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                                                  原创 夏金彪 中国经济时报
外商独资医院要来了！近日，国家卫生健康委、商务部、国家中医药管理局、国家疾控局四部门发布《独资医院领域扩大开放试点工作方案》（下称《方案》），明确允许在北京、天津、上海、南京、苏州、福州、广州、深圳和海南全岛设立外商独资医院（中医类除外，不含并购公立医院）。　　
外商独资医院被引入中国，标志着中国医疗服务领域的进一步开放。这既有利于丰富国内医疗资源多元供给、形成与内资医院互补协同局面，又有利于满足居民多层次、多样化的健康服务需求，对医疗行业将产生深远影响。不过，由于医疗行业涉及健康、生命，存在服务的复杂性和信息不对称等方面原因，引入外商独资医院也对监管构成一定的挑战。
事实上，早在2014年，原国家卫生和计划生育委员会、商务部曾联合发布过《关于开展设立外资独资医院试点工作的通知》，开始尝试试点设立外资独资医院。后来政策几经调整，到目前为止，外商投资医疗机构主要是合资合作的形式。根据国家卫生健康委发布的数据，截至2021年，我国外商投资的医疗机构数量已增至302家，呈现出逐年增长的趋势。然而，与全国超过107万个医疗卫生机构的总数相比，外商投资医疗机构所占市场份额仍然较小。　　
党的二十届三中全会明确提出，扩大自主开放，推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。此次允许外商独资开办医疗机构，是落实党的二十届三中全会部署、坚持高水平对外开放的重要举措。　　
《方案》明确了外商独资医院的准入条件，允许设立的外商独资医院类别为综合医院、专科医院、康复医院，且医院级别为三级；外商独资医院需提供国际先进的医院管理理念、管理模式和服务模式，以及具有国际领先水平的医学技术和设备等。这表明外商独资医院的规模和等级要与大型医院相当，能够提供高水平的医疗服务。　　
同时，《方案》还提出事中事后监管等全流程管理要求，确保医疗质量和安全。例如，在使用批准药品和器械方面，外商独资医院应当使用在中国境内已批准上市的药品和医疗器械；在人员和设施方面，要求中方人员占比不得少于50%，且医院设施需符合中国的标准和规定。　　
《方案》还指出，外商独资医院不得开展人体器官移植技术、人类辅助生殖技术、产前筛查和产前诊断技术等伦理风险较高的诊疗活动。此外，医院信息管理系统应接入属地医疗服务监管平台，电子病历、医用设备等信息存储服务器应位于中国境内，以保障医疗信息数据安全。　　
目前，公立医院在我国医疗体系中占据主导地位。数据显示，2023年我国医院数量达到3.8万所，其中三级的大型医院就有3855所。公立医院在满足人民群众基本医疗服务需求、保障公共卫生安全等方面发挥着重要作用。　　
随着经济社会的发展和人民生活水平的提高，人们对优质的医疗环境、个性化的医疗服务、先进的医疗技术和设备等高端医疗服务的需求逐渐增加，有实力的外商独资医院有望弥补这一短板，给医疗行业带来“鲶鱼效应”。　　
《方案》选择的北京等9个省市对外开放程度较高，外资企业和外籍人员较多，外籍人员医疗服务需求相应也较多。试点设立外商独资医院可以更好为外籍人员提供医疗服务，同时，也可以满足国内居民多层次、多样化的医疗服务需求。　　
外商独资医院通常待遇比较优渥、工作环境比较好，并为患者提供高端、个性化的医疗服务，这在一定程度上与三级公立医院产生竞争，可能会引发公立医院的人才流失，并加剧医疗资源分配的不平衡。对此，监管机构还需要在试点的过程中，不断完善相关的政策和法律法规，规范外商独资医院的医疗行为，确保其合法合规运营。　　
期待外商独资医院为医疗行业带来“鲶鱼效应”，促进公立医院改革，提升公立医院的医疗水平和服务质量，激发整个医疗行业的活力和竞争力。
