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本课在课程标准中的表述：

    本课属于“写作和表达”
自主写作，自由表达，以负责的态度陈述自己的看法，表达真情实感，培育科学理性精神。书面表达观点明确，内容充实，感情真实健康；思路清晰连贯，能围绕中心选取材料，合理安排结构；进一步提高记叙、说明、描写、议论、抒情等基本表达能力，并努力学习综合运用多种表达方式，力求有个性、有创意地表达。能推敲、锤炼语言，表达力求准确、鲜明、生动。学会用现代信息技术辅助交流。能独立修改自己的文章，乐于相互展示和评价写作结果。

一、内容导读
23.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

阿德勒认为，真正的自由就是拥有“被讨厌的勇气”，即不在意别人评价，不害怕被人讨厌，不追求被人认可。

也有人对此产生疑问：人是否能强大到即使被人讨厌也无所谓？过于强调自我会不会使人走向自私而变成“真讨厌”？

对“被讨厌的勇气”你有怎样的感受和思考？请写下你的经历或表达你的看法。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题，切合身份；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
二、素养导航
1. 语言建构与运用：运用基本的语言规律和逻辑规则，准确、流畅、有条理地表达

2. 思维提升与发展：提升议论文写作说理分析能力。

三、问题导思
1、回溯审题立意的过程，自我反思写作中存在的问题
精准审题的要点——如何抓关键信息

确定立意后的思考：如何深入

           “被讨厌的勇气”的概念解读-----诠释、归纳、演绎

                                     ——-现象枚举、排比引用

框架结构的搭建

    是什么----为什么----怎么样
 参考框架：

①引：恰当地引用材料，开头既要引述材料，在论证时还要回扣材料（不能全部照抄），对材料进行分析后，或摘要或概述，三言五语即可。 

②议：是对材料中提供的信息进行分析议论，对人物关系的分析，对结果的预测，对原因的追问等，目的是为了提出观点作铺垫，这部分不能太长，百字左右即可。 

③提：提出论点（或观点），文字简练，一两句话就可以，观点明确。

④联：这是文章的关键，可由材料推开去，可联系历史人物、历史故事，可联系现实生活，今人今事；可以正面举例也可以反面证明；可以摆事实，也可以讲道理。最少要举两个例子，一古一今或一正一反，多角度多侧面得把中心论点阐述得深刻有力，三四百字即可。 

⑤深：深入分析。怎样深入分析？分析原因，说明好处（或危害），找出症结。 

⑥结：收敛全篇，总结全文，宜对论述的问题有所深化，不要故作惊人之语，强调精炼有力，不要画蛇添足。

5、优秀作文赏析——我学到了什么？
四、课后导悟
1.升格作文，中心明确
2.升格作文，结构清晰

附：

素材积累——

阿德勒（Adler）与弗洛伊德和荣格并称为心理学三巨头。他的个体心理学理论主张，人的行为和心理状态是由童年的经历和成长环境所决定的，但关键在于我们如何对待这些经历和环境。阿德勒认为，每个人都有自卑感，但我们可以通过不断努力，克服自卑，实现自我价值的提升。

阿德勒心理学强调，我们需要勇敢面对生活中的困境，把它们当作成长的机会。书中提到，人生课题包括工作、人际关系、自我接纳和自我价值实现。在面对这些课题时，我们要学会承担责任，不再把问题归咎于他人或环境。只有这样，我们才能真正实现自我成长，过上幸福的生活。

     书中还提到了“分离-个体化”的概念，即在成长过程中，我们要学会与父母、家庭和社会分离，成为一个独立的个体。这意味着我们要为自己的行为和选择负责，不再依赖他人的认同和评价。当我们能够独立思考，勇敢面对生活中的挑战时，就已经迈出了自我成长的第一步。

阿德勒“被讨厌的勇气”的主要观点：
1、目的论 vs 原因论

     阿德勒的心理学考虑的不是过去的原因，而是现在的目的。例如，一个人可能因为不想出门而制造出不安的情绪，而不是因为不安才无法走出去。

2、人们常常下定决心不改变

     我们之所以无法改变，是因为自己下了不改变的决心。例如，一个人可能说自己具有悲观的“世界观”，而不是性格本身有问题。

3、人的烦恼皆来源于人际关系

     阿德勒认为，如果这个世界上没有人际关系，所有的烦恼都将消失。这是因为每个人都面临着工作课题、交友课题和爱的课题，这些都是需要和人发生关系的。

4、正确区分自卑感和自卑情结

     自卑感本身并不是坏事，它可以成为促成努力和进步的契机。但是要正确区分自卑感与自卑情结，后者是指把自己的自卑感当作某种借口使用的状态。

5、追求优越性 vs 优越情结

     阿德勒认为，追求优越性是指自己不断朝前迈进，而不是比别人高出一筹的意思。真正的自信不会导致自大，而自大往往是出于自卑感。

6、人生的三大课题

      阿德勒心理学提出了人生的三大课题：交友课题、工作课题以及爱的课题。这些课题都是行为和心理方面的目标，旨在实现自立和社会和谐共处。

7、自我改变的心理学

     阿德勒心理学强调追求自我改变，而不是改变他人。它否定寻求他人认可，认为如果一味寻求别人的认可、在意别人的评价，最终就会活在别人的人生中。

8、课题分离

    课题分离是阿德勒心理学上的一个重要概念，指的是把自己的课题与别人的课题分离开来。这意味着不干涉他人的课题，仅此而已。一切人际关系矛盾都起因于对别人的课题妄加干涉或者自己的课题被别人妄加干涉。

9、自由就是被别人讨厌

     阿德勒认为，自由就是被别人讨厌。这意味着要有勇气接受他人的不喜欢，而不是试图取悦所有人。

10、整体论

     阿德勒反对把精神和身体、理性和感情以及意识和无意识等分开考虑的一切二元论价值观。他强调整体的重要性。

11、共同体感觉与归属感

     阿德勒认为，人们需要有一种共同体感觉和归属感，这样才能真正感到幸福和满足。
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