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入冬以来，以冰雪运动、冰雪旅游等为引擎的冰雪经济不断升温。Wind数据显示，近期，冰雪旅游概念股迎来全线上涨行情。　　
近日发布的《中国冰雪产业发展研究报告（2024）》显示，中国冰雪产业规模从2015年的2700亿元增长至2024年的9700亿元，预计2025年将达到10053亿元。国务院办公厅日前印发的《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》更是给冰雪经济添了“一把火”。　　
中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄在接受中国经济时报记者采访时指出，冰雪消费已经成为扩大内需的重要增长点。　　
1我国成为全球最具增长潜力的冰雪消费市场
中国经济时报：我国为什么要大力发展冰雪经济？　　
王裕雄：进入新发展阶段以来，人民群众对于包括体育、旅游、文化在内的各种改善型消费需求快速增长。国家体育总局发布的数据显示，从2022年北京冬奥会举办到今年4月，我国冰雪运动参与人数达到3.13亿人，参与率超过22%。工业和信息化部发布的数据显示，冰雪装备相关企业数量从2015年的约300家增长到2023年的900家左右，销售收入从2015年的不到50亿元增长到2023年的约220亿元。截至目前，我国冰雪装备器材领域制造业单项冠军企业6家、“专精特新”企业21家。我国已经成为全球最具增长潜力的冰雪消费市场，冰雪产业作为“朝阳产业”已经进入高速发展阶段，并且具备了在较长一段时期内继续保持高速增长的能力。　　
冰雪经济的高速增长，既推动了整个冰雪产业链条的发展壮大，又具有很强的正外部性和显著的“乘数效应”，在促进区域发展和产业转型升级、实现“冰天雪地”的生态价值方面发挥了重要作用。除了经济发展功能之外，冰雪经济还具有多重社会价值，特别是通过发展冰雪经济能够更好满足人民群众参与冰雪运动的多元化需求，是实现体育强国和健康中国战略目标的重要途径。
2冰雪经济新的增长点体现在四个方面
中国经济时报：冰雪经济新的增长点体现在哪些方面？　　
王裕雄：我认为，冰雪经济新的增长点来自四个方面。　　
一是冰雪消费的转型升级。进入新发展阶段以来，冰雪消费快速升级，这种升级一方面来自北京冬奥会所推动的冰雪运动参与和消费需求的跨越式增长；另一方面来自冰雪旅游和文化消费的转型升级，人们从过去的“观冰赏雪”向体验和参与冰雪运动、沉浸式享受冰雪文化和冰雪休闲度假转变。　　
二是冰雪经济设施的投资需求。近年来，我国投资和建设了一大批冰雪产业设施、项目以及配套设施，特别是随着冰雪运动“南展西扩东进”战略的实施，在东部、南部、西南、西北地区出现了一大批室内外冰雪运动和旅游设施。作为全球最具增长潜力的冰雪运动市场，未来还会有大量的设施和项目投资需求。　　
三是冰雪经济产业链和供应链的进一步发展壮大。冰雪运动的参与和消费的增长将带动冰雪经济上下游产业链各个环节的快速发展。同时，冰雪经济为新材料、人工智能、AR等新兴技术提供了广泛的应用场景，冰雪经济的发展将有力带动相关产业的发展。　　
四是冰雪经济的赋能带动。冰雪经济，特别是冰雪运动经济具有很强的正外部性，在具有资源禀赋优势的东北、华北、新疆阿勒泰地区，通过大力发展冰雪运动产业，有力带动了当地的产业结构升级和经济社会发展。　
3冰雪产业发展现状带来四大挑战
中国经济时报：当前，我国冰雪产业发展面临哪些挑战？　　
王裕雄：我国冰雪产业发展起步较晚，目前正在加速发展中，主要面临以下挑战。　　
第一，需求端的挑战。冰雪产业的发展离不开坚实的需求基础。目前，我国有冰雪消费经历的人群比例不是很高，人均冰雪消费支出水平也较低。在这种情况下，供给侧在构建可以盈利的商业模式时会面临很大挑战。　　
第二，供给侧的可持续发展挑战。一个挑战是盈利能力，冰雪经济业态有自己的经济特征，一些基础性的核心业态，特别是滑雪场，投资周期长、运营成本高、经营压力大，尚处在不断探索商业模式的初期阶段。另一个挑战是人们的消费需求在不断变化，对于文体商旅融合性消费需求在快速增长。因此，如何更好满足需求也对市场主体提出了很高的要求。　　
第三，基础设施需要不断完善。近年来，包括室内外滑雪场在内的各类冰雪经济设施快速增长，但若以需求为锚则可发现，现有的设施类型、区域分布无论是数量还是结构尚存在诸多不足。同时，配套基础设施不够完善，都需要加强投入和建设。　　
第四，要素支撑亟待加强。包括土地、人才、资金、数据等在内的要素保障亟待进一步强化。
4以政策“组合拳”推动冰雪经济高质量发展
中国经济时报：应该如何以政策“组合拳”推动冰雪经济高质量发展？　　
王裕雄：需要三个方面的政策“组合拳”。　　
一是夯实需求基础的政策。要进一步巩固北京冬奥会的成果，继续普及冰雪文化和冰雪运动。一方面，要大力开展群众性冰雪运动赛事活动，引导群众参与冰雪运动；另一方面，要依托包括冬奥遗产在内的设施优势，引进和举办高水平的冰雪赛事，提供更多、更精彩的观赏性冰雪竞赛表演产品，充分发挥冰雪运动明星的影响力和号召力，让更多人了解和喜欢冰雪运动。大力发展青少年冰雪运动，推动冰雪运动进校园，建立更加健全的青少年赛事体系。充分发挥冰雪非物质文化遗产、冰雪文化博物馆、冰雪主题文艺影视作品普及冰雪文化。　　
二是鼓励各类创新的政策。引导和支持各类市场主体加强冰雪消费场景、产品和模式创新，打造一大批具有消费吸引力的融合性场景和产品，不断创新商业模式，推动新材料、虚拟现实、人工智能等各种新兴技术在冰雪制造和服务业中的创新应用。一方面，通过创新实现供给创造需求，另一方面，通过创新不断提升冰雪产业的盈利能力和可持续发展能力。　　
三是强化发展保障的政策。加强要素保障，依法依规保障冰雪经济项目用地；不断完善冰雪产业人才教育体系，加强冰雪产业人才培训；加强金融创新，着力破解冰雪市场主体和项目融资难题；进一步优化发展环境，加强冰雪用品和服务标准化体系建设，加强消费者保护，增强消费信心等。
