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原创 孙兆 中国经济时报
依托寒冷天气的冰雪经济却越来越“热”，黑龙江、河北等地的冰雪“新花样”频频冲上各大网络热榜。这些地方凭借其独特的“冷资源”，在全国掀起了一股冰雪消费热潮，吸引了众多游客前来参观和体验。尽管如此，与整个旅游市场相比，冰雪经济的消费规模仍然相对较小，且冰雪产业尚处于初级发展阶段，产业发展面临消费结构单一、产业链不完善、产品同质化现象等挑战和难题。如何有效应对这些挑战，成为各地发展冰雪经济必须面对的新考验。
进入深冬，天气越来越冷，但依托寒冷天气的冰雪经济却越来越“热”，来自吉林、“尔滨”、河北等地的冰雪“新花样”频频冲上各大网络热榜。
与这股热潮相印证的是，我国冰雪运动的快速增长。据统计，仅2023—2024年冰雪季，全国26家国家级滑雪旅游度假地接待总人次达2608.50万。《中国冰雪产业发展研究报告（2024）》显示，2023—2024年冰雪季，我国冰雪休闲旅游人数超过3.85亿人次，预计2024—2025年冰雪季有望突破5亿人次，冰雪休闲旅游总收入有望超7000亿元。
从数据来看，“越来越热”的冰雪经济不仅仅是冬日里的“速度与激情”，更是带动旅游业繁荣和促进当地经济发展的阵阵“东风”。　
1冰雪“新花样”频繁涌现
随着今年新雪季的全面开启，北方众多城市凭借其丰富的冰雪资源，纷纷推出了新颖独特的活动，以吸引来自各地的游客。
夜幕低垂，银装素裹，静谧庄严的高山化作了当晚闪耀的舞台。日前，“大东起国风·粉雪映华夏”吉林市万科松花湖冰雪秀系列活动第二场“影视秀”精彩上演。来自全国各地的滑雪爱好者，穿梭于高山粉雪之间，留下了一道道疾驰的身影。
万科松花湖度假区（以下简称“度假区”）相关负责人对中国经济时报记者表示，2024-2025年雪季，度假区新增50万平方米雪道，雪道数量达到50条总长55公里，新雪季滑雪面积达220万平方米，能同时满足15000人滑雪。同时，度假区还将推出“冰雪+”新产品、新场景，继续依托吉林市特色文旅资源和系列活动主题，让游客在滑雪之余沉浸式感受吉林旅游新风貌和夜经济，提升冰雪旅游的吸引力和体验感。
为了让雪友们玩得更尽兴，在“尔滨”再度延续“宠客”模式的同时，青海的岗什卡雪峰也推出了滑雪、冰雕、赛马、登山和文艺表演等丰富多样的活动，充分展现了当地的文化魅力。河北崇礼也带来了夜场滑雪和雪季研学的新项目，给游客提供了新奇的冬季体验。
随着各大雪场“各显神通”，越来越多的人期望更快地参与到冰雪运动之中。
“现在滑雪场的人越来越多，其中很多看起来都是初学者。”拥有三年滑雪经验的小袁对中国经济时报记者说道，滑雪是一项容易让人“上瘾”的运动，一旦尝试过几次后，很可能就会欲罢不能了。
“当然，当你不喜欢滑雪或者滑雪滑累了，也可以和朋友们打雪仗，或共同堆一个小雪人。现在雪场的活动都很丰富，人们能以多种方式尽情享受冬日带来的乐趣。”小袁说。
“对于冰雪运动爱好者来说，参与冰雪运动和相关服务，应着重考虑以下几个关键因素。”北京第二外国语学院旅游科学学院教授唐承财对中国经济时报记者表示，首先，便捷的交通能有效降低消费者往返冰雪运动场地的时间成本。其次，标准化的冰雪场地、高水平的教练和人性化服务理念能够显著提升消费者的体验，增强消费者对冰雪运动的兴趣和持续消费的信心。再次，合理的收费、性价比高的产品服务能够吸引更多消费者参与冰雪运动。最后，冰雪运动要求参与者具备较高的体力、耐力、敏捷性和平衡能力，消费者也需要关注冰雪运动场所的安全措施和设备，以确保在运动过程中的安全。
国务院发展研究中心市场经济研究所研究员漆云兰对中国经济时报记者表示，随着冰雪旅游市场持续升温，其不仅吸引了大量游客前来体验，还进一步带动了住宿业、服务业、餐饮业等相关产业发展‌。
2冰雪产业呈多面发展格局
绿水青山是“金山银山”，冰天雪地同样也是“金山银山”。随着我国企业积极投入到冰雪产品的研发和生产，冰雪产业也由单一的冰雪旅游转向了健身休闲、竞赛表演、冰雪旅游、器材装备等多面发展格局。
以冰雪旅游为例，2023—2024年冰雪季，我国冰雪休闲旅游人数超3.85亿人次，同比增长38%，收入同比增长50%。特别是近年来随着冰雪运动“南展西扩东进”的实施，在华东、华南、西南很多原本冰雪资源缺乏、群众参与度不高的地区也培养了一大批冰雪运动的参与者和爱好者，快速扩大了冰雪消费的人群。
而随着冰雪旅游、冰雪文化、冰雪装备消费的持续发展，我国冰雪经济也呈现出了多种特点。
中国人民大学重阳金融研究院副研究员刘锦涛对中国经济时报记者表示，第一，当前冰雪经济获得的政策支持力度空前。近年来，国家高度重视冰雪经济发展，有望将其作为推动经济结构优化和区域协调发展的一项重要抓手。第二，冰雪经济在满足消费者基础滑雪需求的同时，也迎合了对多样化、高端化体验的需求。以滑雪为核心，周边业态如住宿、餐饮、娱乐和文创产品迅速发展，消费结构也逐步向多元化、高附加值方向迈进。第三，中国的冰雪运动设施和服务体系近年来取得快速发展，“冰雪基建”不断完善。第四，冰雪经济已成为推动区域经济发展的重要引擎，并且冰雪经济的国际化程度显著提高。
“当前，中国冰雪经济的发展呈现多元融合化、科技创新化、地域广泛化、绿色生态化、国际品牌化的特征。”吉林外国语大学国际文化旅游学院助教杨旭对中国经济时报记者表示，冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备制造等产业链条不断完善，形成了多元化的产业格局。同时，中国冰雪经济越来越注重冰雪运动科技创新研发，许多科技装备、材料等在冰雪经济领域的运用日益广泛。
“2022年冬奥会的成功申办和‘带动三亿人参与冰雪运动’等的提出，使得大众冰雪旅游市场在中国逐步扩大并日益成熟。此外，中国冰雪经济的区域布局也在逐步走向均衡，北方户外冰雪运动旅游、南方城市室内冰雪文旅等在地域上、类型上不断拓展、延伸。”杨旭说。
而在全民健身的发展背景下，冰雪赛事的组织与开展也有利于刺激消费。今年以来，国家体育总局先后组织了“跟着赛事去旅行”，体育赛事进景区、进街区、进商圈等一系列活动，进一步加大发展赛事经济。据测算，第十四届全国冬季运动会在比赛期间，呼伦贝尔共接待游客量177.4万人次，实现了体育消费及其他消费共计320亿元。
“随着北京冬奥会成功举办和哈尔滨第9届亚冬会的筹办，中国冰雪经济也将进一步实现国际化的发展态势，吸引越来越多的国际友人参与中国冰雪产业发展，逐步开启中国冰雪经济的国际化发展新局面，形成一批具有国际影响力的冰雪文化、冰雪旅游品牌。”杨旭说。　　
3“逆风”仍存但机遇可观
随着冰雪经济热潮涌动，日前发布的《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》也期望变冰雪运动流量为经济发展增量。但对于冰雪产业的发展来说，机遇与挑战总是并存的。
“冰雪运动人口渗透率不足、基础设施不完善、冰雪场地分布不均、专业人才短缺等，是我国冰雪运动和冰雪产业面临的主要挑战。”杨旭表示，由于目前我国冰雪运动的普及程度相对偏低，因此冰雪产业发展空间巨大。同时，相对于我国庞大的运动人口规模而言，冰雪场地设施仍显不足，且在地域上分布不均，这也导致了部分地区缺乏足够的场地来支持冰雪运动的开展。此外，城市冰雪旅游品牌建设力度不够，品牌多集中于北方地区且知名品牌较少。冰雪旅游营销大多以目的地营销和单一经营主体营销为主，个别城市营销效果较好，多数营销效果一般且力度偏小。
“高端冰雪运动人才、复合型冰雪旅游人才培养机制的不完善，也导致了专业人才的短缺，影响我国冰雪运动、冰雪旅游高质量发展。”杨旭说。
刘锦涛进一步指出，冰雪经济的季节性影响较为明显，一般来说，冰雪活动集中于冬季短时间内，因此市场需求具有周期性的变化。冰雪活动不仅对滑雪场等核心设施的全年运营效益管理提出了更高要求，也对从业者的稳定就业产生影响，因此需要相关产业提升可持续发展的能力，并与其他旅游产业形成合力，借助金融产品与工具对冲季节性风险。此外，冰雪经济的发展往往需要一定范围的自然资源，但随着冰雪经济发展，其可能会对生态环境造成一定的影响。例如，人工造雪对水资源和能源消耗较大，部分地区尚未有效平衡生态保护与产业发展的关系，这就增加了绿色可持续发展的难度。
虽然冰雪经济发展充满“逆风”，但随着“带动三亿人参与冰雪运动”成果逐渐显现，冬奥遗产、利好政策、流量带动等优势的叠加，冰雪经济面临的机遇同样可观。
“北京冬奥会、冬残奥会的成功举办，极大地推动了冰雪运动的发展，本轮人均GDP突破一万美元以后的消费升级，也为冰雪经济的发展提供了需求支撑。”漆云兰表示，《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》也明确提出，到2027年和2030年，我国冰雪经济规模将达到1.2万亿元和1.5万亿元，这也为冰雪经济发展提供了有力的政策支持和制度保障。
漆云兰进一步指出：“产业链完整也为冰雪经济的发展提供了供给支撑。经过多年发展，我国已经形成15大类冰雪装备器材产品体系，基本包括了‘从头到脚’、从个人到场地、从竞技竞赛到大众运动，全产业链的冰雪装备器材。不仅企业数量有所增长，销售收入也从2015年的不到50亿元增长到2023年的约220亿元。”
刘锦涛则认为，冰雪经济的发展有助于发挥技术创新驱动优势，培育冰雪领域的新质生产力。“当前，数字化和智能化正在深刻改变冰雪经济，通过引入大数据分析，滑雪场可以优化运营管理。此外，智能设备（如自动造雪系统和VR滑雪体验）也可以提升服务效率和消费者体验。”
4提升品质满足多元冰雪消费需求
随着各大雪场陆续开板，中国经济时报记者从携程获悉，从今年11月底开始，冰雪游产品的售卖开始起量。近一段时间“滑雪”的搜索量环比上周增长50%，进入12月以来，冰雪游相关产品的搜索热度持续走高。此外，近一个月国内滑雪场门票的预订量较去年同比增长近20%。张家口、吉林市、阿勒泰地区、北京、长春的滑雪场近期预订量最高。
而对于如何进一步促进和扩大冰雪消费，漆云兰表示，一是要丰富冰雪消费产品，与冰雪旅游相结合，形成多层次的产品体系，满足不同类型消费群体需求。二是要创新消费模式，与互联网、人工智能等新技术、新业态融合，为消费者提供更加丰富的消费体验。三是广泛开展群众性冰雪运动，推动青少年冰雪运动的普及，开展各级冰雪竞赛和展示活动。
“进一步促进和扩大冰雪消费，一方面，可通过与旅游、酒店、交通等行业的深度合作，提供‘一站式’冰雪度假产品，提升消费便利性和吸引力，打造‘冰雪产业链’与‘冰雪价值链’。另一方面，在体育强国理念的指引下，进一步扩大冰雪体育人口基数，提升冰雪运动的参与基础。此外，还要积极推进‘冰雪经济学’的研究和发展，为冰雪产业的稳定增长提供科学依据。”刘锦涛说。
唐承财则认为，应该从四个方面着手，首先，要加强冰雪运动场地、冰雪旅游项目、配套服务项目的建设，丰富冰雪消费场景，提升冰雪消费项目的品质，满足不同类型消费者的多元化需求。其次，要加强冰雪运动的普及与推广工作，让冰雪运动进校园、进社区，通过组织各类赛事及活动，有效激发广大民众的参与热情，培育冰雪运动人口规模。再次，要以市场需求为导向，针对产业短板，从冰雪装备制造业、冰雪文化、冰雪旅游等维度强化冰雪产业链，切实推动冰雪经济高质量发展。最后，要加大冰雪经济高质量发展的政策支持和保障力度，鼓励更多企业投入冰雪经济发展；制定并出台更多有利于刺激冰雪消费的政策措施，降低消费门槛，吸引更多消费者积极投身冰雪经济。
冰雪运动的蓬勃开展，使得滑雪、冰雕、冰上运动等热潮不断涌现，也让更多的人感受到了冬季的魅力。“越来越热”的冰雪经济不仅让“冷资源”转化为了“热经济”，也为冬季消费增添了一抹亮丽的色彩。


