法护青春 律启征程

各位老师、同学们，大家早上好：
我是仪征市人民法院的法官朱建。非常荣幸能给大家做一次国旗下讲话，我讲话的主题是《法护青春 律启征程》，希望能够借此机会，在大家的心中播撒下一颗法治的种子，让大家在未来的成长中，不论是面对诱惑、还是面临危险，都能在心中时时刻刻绷紧法律之弦。
提到法律，可能很多同学都会联想到公正无私、大义凛然等严肃冷酷的字眼，确实，法律是一道不容丝毫僭越的红线，它就像是人生道路上的红绿灯，时刻警醒着我们的行与止、边与界，确保我们走在正确而又安全的轨道上。
仪征某学校的一名学生，在打篮球过程中因投篮不进被另一同学喝倒彩，两人便互生罅隙，互看不顺眼。后来一次约球过程中，两人冲突终于爆发，在宿舍内直接约架，这名学生用随身携带的指虎拳套刀直接捅刺另一同学的腹部、头部，导致另一同学肝破裂、盲肠全层破裂，损伤程度为重伤二级。显然，这名学生的行为已经超过了法律的边界，他不仅被学校作出开除处分，其行为更是触及刑事犯罪，即使最终给与缓刑考察，但对他将来的就业等均产生影响。分析他的犯罪原因，处于青春期，情绪波动起伏大，遇事容易冲动且不考虑后果，对自己的行为控制不足，遇到挑衅时便无法克制自己的情绪，不计后果肆意发泄自己的负面情绪。另外，法治思想淡薄，在平常学习生活中，疏于对法律的学习，缺少对冲动后果的判断。
还有一件大家更能感同身受的案例。同学们在微信聊天时适当的玩笑可以活跃气氛，但一旦过度，就会变成恶搞、变成捉弄，甚至是校园欺凌。有一位学生，偷拍同学照镜子的照片，并将照片制作成表情包，表情包配的文字是“花姑娘滴干活”。这名学生在与同班多位同学微信聊天时，使用了这个表情包，被偷拍的同学被议论纷纷，对他造成了很大的影响，被偷拍同学的父母作为法定代理人提起了名誉权纠纷的诉讼，法院最终判决这名学生赔礼道歉。同学们可能会认为，一个表情包而已，我只是开了一个玩笑，会产生这么严重的后果？然而《民法典》规定了民事主体享有肖像权、名誉权，任何组织和个人不得以丑化、污损，或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权，每个人的容忍度和接受度并不一样，当开玩笑引起对方不适时，那么就已超过合理限度了。
同学们，正如上述案例所示，法律如影随形，它如同一道坚固的防线，守护着大家的安全和尊严，明确了为与不可为的边界。法律能够已经发生的行为进行评价，起着定分止争的功能，案例提醒我们，对一些不法行为不做附和者及旁观者，要敢于亮剑，做法律的坚定捍卫者和自觉遵守者。
然而，法律对高中阶段的我们而言，更多的功能不止于提醒、督促，我觉得更多的还是体现在法律能够在潜移默化中、润物细无声地塑造着我们的价值观、影响着我们对未来的思考。正所谓法律是最低底线的道德，道德是最高标准的法律。我们学习法律，知法于心，守法于行，更重要的是面向未来，塑造健全的人格。
我们应积极学习法律知识，树立正确的法治观念，在法律的呵护与约束下，绽放青春光彩，迈向光明未来。我国有专门的《预防未成年人犯罪法》，其中规定了许多与我们日常行为息息相关的内容。例如，吸烟、饮酒在很多时候被视为不良行为的开端，一些同学可能觉得这只是小事，但这些行为容易让我们陷入不良社交圈子，进而可能接触到更严重的违法活动。“千里之堤，毁于蚁穴”，小的不良行为可能引发大的灾祸。还有沉迷网络不良信息，如暴力、色情、赌博等内容，这会扭曲我们的价值观和世界观，使我们难以分辨是非对错，增加犯罪的风险。
又如学习刑法案例可以帮助大家习得精准的行为判断准则，通过了解各种犯罪行为的要件与特征，大家如同拥有了一把精准的标尺，能够衡量自己以及他人行为的对错，避免因无知而陷入违法犯罪的泥沼。就如上面所提到的故意伤害案例，当大家知晓暴力犯罪的严重后果，便会更加珍视和平友善的人际关系，推崇通过合法合理的途经解决矛盾冲突，摈弃以暴制暴的错误观念，树立起尊重生命、崇尚和谐的价值观。
[bookmark: _GoBack]在家庭法律关系的学习中，我们了解到父母与子女间的权利义务。法律保障着家庭的和谐稳定，它教会我们感恩父母的养育之恩，因为“鸦有反哺之义，羊知跪乳之恩”，父母依法对我们履行抚养义务，我们也应在成年后依法承担起赡养父母的责任，这种基于法律而衍生出的家庭价值观，是构建美好家庭关系的重要基石，更是社会和谐稳定的微观基础。
而从环境保护法的角度来看，它让我们意识到我们与大自然是一个命运共同体。法律对污染环境行为的规制以及对自然资源合理利用的要求，使我们深知“但存方寸地，留与子孙耕”的道理，从而树立起可持续发展的价值观，明白我们的每一个行为都可能对未来产生深远影响，促使我们积极参与到环保行动中，从身边的小事做起，如节约水电、减少一次性用品使用等，为保护地球家园贡献自己的力量。
同学们，法律就像一位无声的导师，通过一个个条文、一件件案例，将公平、正义、责任、担当等价值观深深地植入我们的心田。我们要用心去感悟法律背后的价值内涵，让这些价值观成为我们内心的准则，在未来的人生道路上，无论是面临学业的抉择、职业的规划，还是社会交往中的各种情境，都能够秉持正确的价值观，做出符合法律与道德要求的选择。最后，愿法治之光照亮每位同学的青春之路，以青春之力铸就法治的辉煌未来！
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