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《人的正确思想是从哪里来的？》
研制人：陆安琪   审核人：孔祥梅
班级         姓名         学号         授课日期：1.2
[bookmark: _Hlk97022317]本课在课程标准中的表述：
学习本单元，要通过研读经典理论文章，获得思想启迪，提升思维品质。文章观点明确、思想深刻、思路周密、逻辑严谨，展现出毛泽东思想的强大力量。
一、内容导读
[bookmark: _Hlk97022415]任务一：了解相关知识
1. 作者简介（观看视频：“北漂”毛泽东，如何一步步确立马克思主义信仰？）
毛泽东(1893/12/26/-1976/9/9/)，字润之，湖南湘潭人。中国人民的领袖，马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家和军事家，中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导人，诗人，书法家。
毛泽东著述丰富，有文集、诗词、书法等作品。其作品涵盖军事、政治、经济、文化等，其文学作品意境宏大，笔调雄浑，诗词直追苏、辛，书法创立“毛草”。
2. 毛泽东思想的科学涵义
毛泽东思想科学涵义的核心是把马克思列宁主义普遍真理同中国革命和建设具体实践相结合，其具体内涵主要包括：
①毛泽东思想是马克思主义在中国的运用和发展。毛泽东思想同马克思主义是一脉相承的统一的科学体系，它们在立场、观点和方法上，在基本原理上，是完全一致的。毛泽东思想是马克思主义在中国的具体化、民族化。
②毛泽东思想是被实践证明了的关于中国革命和建设和正确的理论原则和经验总结。凡是被实践证明是错误的思想、观点，即使是毛泽东提出的，也不属于毛泽东思想的科学体系。
③毛泽东思想是党的集体智慧的结晶。一方面，毛泽东是毛泽东思想的主要创立者；另一方面，毛泽东思想凝聚着党和人民的集体智慧。
3. 辩证唯物主义认识论
实践决定认识，实践是认识的基础。具体内容为：
①实践是认识的来源。认识是人们在实践中借助一定的工具作为手段，使客观对象发生某种改变而获得的。
②实践是认识发展的动力。认识产生于实践的需要，实践的发展为人们提供日益完备的认识工具，这些工具延伸了人类的认识器官，促使人类认识的发展。另外，实践锻炼和提高了人的认识能力。
③实践是检验认识的真理性的唯一标准。要检验一种认识是否正确反映了客观事物，需要联结主观与客观的实践来检验。通过实践，人们把指导自己实践的认识和实践所产生的结果加以对照，从而检验认识是否正确地反映了客观事物。    
④实践是认识的目的和归宿。认识从实践中来，最终还要回到实践中去（指导实践）。认识本身不是目的，改造世界是认识的目的和归宿。
4. 写作背景
《人的正确思想是从哪里来的?》
写于社会主义建设时期，在“现在我们的同志中，有很多人还不懂得这个认识论的道理”的现实情况下所写。该文章既是当时党开展工作的具体指导，也是精辟的理论著作。
文章用通俗易懂的语言阐明了这一问题，不仅对当时的人民群众具有深刻的教育意义（教育我党同志提高认识，树立理论源自实践，并运用到实践的工作作风），而且对于今天我们提高马克思主义的思想认识也有重要的指导意义。 
5.补充资料
毛泽东经典语录
1、群众是真正的英雄，而我们自己则往往是幼稚可笑的，不了解这一点，就不能得到起码的知识。
2、只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。
3、我们共产党人好比种子，人民好比土地，我们到了一个地方，就要同那里的人民结合起来，在人民中间生根、开花。
4、贪污和浪费是极大的犯罪。
5、在战略上藐视敌人，在战术上重视敌人。
6、没有调查就没有发言权。
7、虚心使人进步，骄傲使人落后。

二、素养导航
1、用事理进行层层深入的论证方法。
2、能分析课文中运用的例证、对比论证及引证法，能说明这些论证方法的使用特点及对论证论点的作用。
3、初步了解辩证唯物主义的认识论及其实际的观点。
三、问题导思
梳理论证思路
1.《人的正确思想是从哪里来的？》论证思路




2.提出中心论点的方式？有何好处？





赏析论证语言
议论文语言特点
准确性：遣词、造句、段落层次准确严密
鲜明性：观点、感情色彩鲜明
概括性：对事物、现象进行抽象概括的分析论述
生动性：生动形象、感染力强
《人的正确思想是从哪里来的？》论证语言特点






学习论证方法
《人的正确思想是从哪里来的？》的道理论证：
1.什么叫感性认识？什么叫理性认识？二者有什么区别？




2.为什么人的认识要有第二次飞跃？第二次飞跃为什么比第一次飞跃“意义更加伟大”？一个正确思想的形成为什么必须“多次的反复”？



思考现实意义
1.本课两篇文章是系统论述马克思列宁主义的经典文献，它对于今天的我们年轻一代有哪些重要启示?



2.人非生而知之者，我们获取知识，一靠学习，二靠实践。如果离开实践，学习就成了无源之水、无本之木。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，不断开展学习活动，努力构建具有时代特色和创新精神的马克思主义学习型政党。试联系课文和党中央倡导的“三严三实”专题教育活动，阐述我们应该树立怎样的学习观。





四、课后导悟
本文论述了人的正确思想只能从社会实践中来的道理。为了阐明这一道理，毛泽东从认识与实践的关系角度，论述了正确思想的形成过程，使我们懂得：人们的社会存在，决定人们的思想，人们要从实践中得到正确思想，而正确的思想又不断推动实践，而且，一个正确的认识，往往需要经过由实践到认识，由认识到实践这样多次的反复，才能够完成。
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[bookmark: _Hlk92784173]一、巩固导练
阅读下面的文字，完成各题。
在1961年的大调研活动中，刘少奇、邓小平、陈云等同志的调研，作为实践毛泽东关于调查研究思想的精彩篇章，都有着“蹲、亲、实、效”等鲜明特点。
蹲，就是蹲下去，   ①   ，深入基层了解情况。调查研究要经过相当艰苦的工作，时间太短很难全面了解情况。对此，刘少奇、邓小平、陈云等老一辈革命家都无一例外地选择了蹲点调查，集中一段时间，到基层单位去解剖“麻雀”，进而发现问题，理清思路，指导更大范围内的实践。亲，就是亲力亲为，   ②   ，做了解基层的“常客”。唯有此，调查者才能真正做到亲眼看，亲耳听，亲自分析研究，得出结论。   ③   ，不官僚主义，善于听真话、听实话。调查研究不仅是工作方法，更是密切联系群众的有效途径。因此，如果没有满腔的热忱，没有眼睛向下的决心，没有求知的渴望，没有放下臭架子、甘当小学生的精神，是一定不能做，也一定做不好的。效，就是重实效，不为调查而调查，善于解决问题。
总之，1961年的全党大调研，用事实证明了调查研究是谋事之基、成事之道。
1．下列句子中，和文中画横线的句子使用的修辞手法相同的一项是（   ）
A．乡村的夜是柔和的，是寂静的，是梦幻的。
B．团团如果跌一跤，几个举重运动员都扶不动他，只能用起重机吊起来。
C．霎时间，东西长安街成了喧腾的大海。
D．秋天迈着沉稳的脚步款款向我们走来，又悄无声息地走开。
2．仿照文中画波浪线语句的句式，在文中画横线处填写恰当的内容。每处不超过8个字。
                                                                                            
                                                                                            
3．请结合该语段的论证结构特点概括其主要内容，不超过60个字。
                                                                                            
                                                                                            
阅读下面的文字，完成下面小题。
人们在社会实践中从事各项斗争，无数客观外界的现象通过人的眼、耳、鼻、舌、身这五个官能反映到自己的头脑中来，开始是感性认识。这种感性认识的材料积累多了，就会产生一个飞跃，变成了理性认识，这就是思想。   ①   ，即由客观物质到主观精神的阶段，由存在到思想的阶段。这时候的精神、思想是否正确地反映了客观外界的规律，还是没有证明的，还不能确定是否正确，然后又有认识过程的第二个阶段，即由精神到物质的阶段，由思想到存在的阶段，这就是把第一个阶段得到的认识放到社会实践中去，看这些理论是否能得到预期的成功。一般的说来，成功了就是正确的，失败了就是错误的，特别是人类对自然界的斗争是如此。在社会斗争中，代表先进阶级的势力，有时候有些失败，   ②   ，而是因为在斗争力量的对比上，先进势力这一方，暂时还不如反动势力那一方，所以暂时失败了，但是以后总有一天会要成功的。   ③   ，又会产生一个飞跃。这次飞跃，比起前一次飞跃来，意义更加伟大。因为只有这一次飞跃，才能证明认识的第一次飞跃究竟是正确的还是错误的，此外再无别的检验真理的办法。一个正确的认识，（   ），才能够完成。这就是马克思主义的认识论，就是辩证唯物论的认识论。
4．下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（   ）
A．往往需要经过由物质到精神，由精神到物质，即由认识到实践，由实践到认识这样多次的重复
B．往往需要经过由精神到物质，由物质到精神，即由实践到认识，由认识到实践这样多次的重复
C．往往需要经过由实践到认识，由认识到实践，即由物质到精神，由精神到物质这样多次的重复
D．往往需要经过由物质到精神，由精神到物质，即由实践到认识，由认识到实践这样多次的重复
5．请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。
                                                                                            
                                                                                            
                                                                                            
6．毛泽东认为“人的正确思想只能从社会实践中来”，以下诗句中最能有力支持这个观点的一句是（    ）
A．路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。 B．暗潮已到无人会，只有篙师识水痕。
C．书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。 D．问渠那得清如许？为有源头活水来。
 

阅读下面的文字，完成下列小题。
材料一：
中华优秀传统文化是我们最厚重的软实力，是建设社会主义文化强国的自信之源、坚实根基与丰厚滋养。
中华优秀传统文化是建设文化强国的自信之源。中华民族在5000多年的历史长河中，形成了人类历史上博大精深、独树一帜且从未间断过的中华文化。在每一个历史时期，中华民族都留下大量不朽作品，共同谱写了中华文化的辉煌篇章。中华优秀传统文化成就辉煌，影响深远，铸就了我们今天开创社会主义文化强国的强大底气。
千年学府岳麓书院，是中华民族的文化宝库之一，是中华优秀传统文化的重要文化地标。岳麓书院始终坚持不断研究、传承和传播中华优秀传统文化，从北宋伊始就发挥了人才培养、学术研究和文化传播的重要功能，为中华优秀传统文化的蓬勃发展做出了不可磨灭的贡献。
中华优秀传统文化是建设文化强国的坚实根基。纵观历史，中华文明具有独特文化基因和自身发展历程，植根于中华大地，同世界其他文明相互交流，与时代共进步，有着旺盛的生命力。千年学府岳麓书院，是中国唯一一所从古代书院演变为现代大学的学校，拥有深厚的文化根基，始终充满着时代的生机与朝气，为建设社会主义文化强国提供重要文化支撑。
中华优秀传统文化是建设文化强国的丰厚滋养。2015年12月，习近平总书记在中共中央政治局第二十九次集体学习时指出：“要努力从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧。”中华优秀传统文化内涵丰富，建设社会主义文化强国，中华优秀传统文化是我们的丰厚滋养。
千年学府岳麓书院“实事求是”之校训，“半教半学、教学相长”之理念，为培养一代又一代经世济民之才提供了精神动力，也将为建设社会主义文化强国赓续精神滋养。
（摘编自吴毅君、张洁《传承中华优秀传统文化建设文化强国》）
材料二：
关于传统文化的“承”，还需要强调一点，对于传统不能照搬照抄，而要进行创新转化。这可谓是传统文化传承的一大难点，也是最为关键的一点。
拿中国传统文化的重要组成部分“孝道”来说，如果我们只是把孝道理解为长幼有序、尊老爱幼、家庭和睦，其实是不够的。全世界哪个民族不尊老爱幼？这是人类普遍的美德。如果只是让青少年穿上汉服，天天向父母行叩头跪拜之礼，那根本不是继承孝道的正确方式。实际上，孝道的本质在于维系家族的精神支柱，保证家族和社会的繁衍，正如孟子所讲，“不孝有三，无后为大”。在中国古代社会，人的生命短暂，增加人口是很难的。所以，人口的多少，从小处讲关系到家族的繁衍，从大处讲关系到国家的强盛，因为那个时候真的是“人多力量大”。而今天，即使子女不要孩子，父母也不会怪他们不孝顺。
要强调的是，传承传统文化，切忌混淆“精华”与“糟粕”。有些人只看到传统文化中存在的糟粕和它对社会的消极影响，所以对传统文化完全采取排斥的态度，这种观点无疑是不正确的。一种文化能够长期存在，必然有它的合理性。对于合理的部分，我们自然要传承弘扬。否则，抛弃传统文化中的优秀成分不用，而完全把目光投向外国文化，那是舍近求远。有些人则走向了另一个极端，把一些浅显的学问，甚至一些糟粕的东西，都贴上“国学”的标签，视之为“精华”。比如《三字经》《弟子规》，这些不过是古时的扫盲课本，虽然人们在解读时可以“丰富”其中的很多道理，但这并不能说明所有内容都有多么适合今天的少年儿童。
中国的传统文化以儒家文化为主导，而儒家文化的很多内容又只停留在概念上。同时由于中国古代普通老百姓大都是不识字的，所以儒家文化主要存在于精英群体中。今天传承传统文化，一方面要充分理解认识它的意义，另一方面还应该和历史学家、社会学家的研究结合起来，看看如何将其转化成社会实践。可以说，传统文化只有融入社会实践，才能获得长久的生命力。
（摘编自《传统文化的“传”与“承”》）
7．下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（   ）
A．我们今天开创社会主义文化强国之所以有底气，离不开成就辉煌的优秀传统文化。
B．中华传统文化最重要的文化地标是千年学府岳麓书院，它是中华民族文化宝库之一。
C．岳麓书院发挥人才培养、学术研究和文化传播的功能，促进了优秀传统文化的发展。
D．对于传统文化，我们不能只是“拿来主义”，而应该根据实际需要进行创新和转化。
8．根据材料内容，下列说法正确的一项是（   ）
A．传统文化是建设社会主义文化强国的自信之源、坚实根基，是我们最厚重的软实力。
B．岳麓书院秉承实事求是精神，培养了大批济世之才，因此始终充满时代的生机与朝气。
C．《三字经》《弟子规》中合理的部分，我们要继承和弘扬，但有些内容，我们要摒弃。
D．我们应将传统文化转化为社会实践，传统文化只要融入实践，就会有强大的生命力。
9．结合材料内容，下列选项中最符合材料二中传统文化的传承观点的一项是（   ）
A．某学者到处开讲座，宣扬“女子无才便是德”的思想。
B．某中学将“万般皆下品，唯有读书高”作为校训。
C．萧何创立了一套规章制度，他死后曹参继任，完全按照萧何的规章行事。
D．《经典咏流传》用现代的形式演唱古诗词，让文字流淌在音乐之中。
10．两则材料都论及传统文化，但各有侧重，请简要概括两则材料论述的侧重点。
                                                                                            
                                                                                            
                                                                                            
11．请简要分析材料一和材料二的行文脉络。
                                                                                            
                                                                                            
                                                                                            
★三、选做题
[bookmark: _Hlk98951034]阅读下面的文字，完成下面小题。
     ①    。《论语》包含丰富的、密集的、精练的、非常纯粹的文化知识，文化含量非常高。举例说，一本《论语》五百多则，一万五千余字，有一百多个成语，成语是最原始的出处，最原始的本意，     ②     。《论语》里几百则终生可以引用的格言，包含了大量的人生智慧。这种知识体系，跟今天的教材相比，完全不可同日而语。读《论语》一年，与其他孩子差距有多大，不用考试证明。一个台阶一个台阶往山上走，走得有点吃力，才有提升。每一步走得很轻松，一定是在往山下走。教育也是一样的道理，往上走还是往下走，结果不一样；一个在山上，一个在山下。
现在的孩子，甚至读到博士、博士后了，工作了，还是心智不成熟。     ③    ：一是正确认识自己；二是正确认识他人和环境；三是正确处理自己与他人和环境之间的关系。真正的成熟很正派很规矩，同时温良恭俭让。
12．下列句子中的“规矩”和文中画横线处的“规矩”，用法相同的一项是（      ）
A．《红楼梦》第七回：“亲友知道，岂不笑话咱们这样的人家，连个规矩都没有？”
B．《官场现形记》第三十一回：“如今我拿待上司的规矩待他，他还心上不高兴。”
C．《荀子·儒效》：“设规矩，陈绳墨，便备用，君子不如工人。”
D．《第比利斯的地下印刷所》：“靠右的一间正屋住着屋主罗斯托玛乞维列，一个规规矩矩的市民。”
13．请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。
四、补充练习
阅读下面的文字，完成下面小题。
电影《长津湖》以史诗级的手法，全景式展示了长津湖战役的全貌，上映第4天票房已经突破15亿元，其市场表现和观众口碑持续升温。该片不仅让观众走近并了解那些为国捐躯的英雄，更使观众铭记祖国因何河清海晏，今天因何国泰民安。
以史为鉴，可以知兴替。今年是中国共产党成立一百周年，中国人民志愿军抗美援朝出国作战七十一周年。人们从来没有忘记那段   ①   、烽火连天的悲壮历史，从来没有忘记那些为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福而   ②  的英雄先辈们。
面向未来，走好新时代的长征路，我们就必须不忘历史、不负先烈，让红色精神   ③   。
只有我们握紧历史的“接力棒”，接续奋斗、擦亮信仰，才定能在复兴路上不断向前，创造出新的无愧于革命先烈的“人间奇迹”！
14． 请在文中横线处填入恰当的成语。
①
②
③
[bookmark: _GoBack]15．文中画横线的句子使用了对偶的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。


16． 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。
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