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新质生产力是习近平总书记深刻总结我国先进生产力发展经验，科学把握国内外形势重大变化尤其是全球新一轮科技革命和产业变革浪潮，着眼于进一步推进中国式现代化的客观需要创造性提出的重大概念。新质生产力理论既包含了对我国高质量发展阶段先进生产力质态的科学凝练和概括，也体现了对科技创新、现代化产业体系建设、体制机制改革等各领域工作部署的实践要求，是马克思主义生产力理论中国化时代化的最新成果，是习近平经济思想的重要组成部分。怎样认识、理解和贯彻落实习近平总书记关于因地制宜发展新质生产力的思想，是推进当前经济发展理论创新和实践创新的重要任务。
近期，中国发展出版社出版了中国宏观经济研究院院长黄汉权主编的《因地制宜发展新质生产力丛书》，这套丛书分别以“理论篇”“政策篇”“实践篇”为主题来设置分册，是从不同视角维度全面系统理解和把握新质生产力的有益尝试。其中，“理论篇”将新质生产力的概念内涵解构为生产要素层、配置关系层、载体形态层、指向标志层和目标质态层五个层次，同时按照新质生产力形成和发展的内在逻辑，分别研究阐述了通过科技创新、传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局、科技领军企业发展壮大和生产关系优化调整，推动新质生产力形成和发展的作用机制和实现路径。“政策篇”从科技、人才、金融、产业、投资、财税、绿色发展、区域协调发展、对外开放等方面，对主要领域已有政策实践及其实施效果进行了较为全面客观的梳理分析，结合新质生产力发展要求提出了相关政策建议和改革举措。“实践篇”对各地因地制宜发展新质生产力具体实践进行了系统梳理，重点选取了京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大“动力源”地区，以及中部、西部、东北地区的代表性省份和城市，总结提炼各地推动科技创新、培育新产业新赛道、构建新质生产力发展良好生态等具体做法。
从研究框架、章节设计、研究观点等各方面综合来看，这套丛书无疑是一套兼具创新性、实用性、可读性的力作。比如，“理论篇”在充分领会习近平总书记重要论述的基础上，提出“新质生产力是以全要素生产率大幅提升为核心标志，以形成优质高效的生产供给能力为根本，以先进适配的生产力要素和更相适应的生产关系为基础，符合新发展理念、支撑高质量发展的高阶供给体系”，认为新质生产力是生产端、供给侧的重大概念，这一观点很有启发性。“政策篇”将发展新质生产力的政策体系划分为微观、中观、宏观三个维度，认为科技、人才、金融、数据等政策主要是在微观层面推动先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动，产业政策主要是在中观层面加强传统产业、新兴产业、未来产业高质量发展的制度供给，投资、财税、绿色发展、区域协调发展、对外开放等政策主要是在宏观层面营造有利于新质生产力发展的政策环境，“三分法”的研究框架有利于读者更加清晰地理解各领域各方面的政策举措。“实践篇”将“因地制宜”这一重要方法论贯穿全书，展现了各地发掘比较优势、制定差异化政策、探索新质生产力发展特色路径和创新模式的实践，选取地区覆盖范围广、类型多元，既有各地政府部门的亮点做法，也有典型园区和企业的成功经验，能够对地方政府部门、园区管理机构、企业管理人员提供有益参考。
新质生产力内涵要义深邃、发展实践丰富，我们要持续学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要阐述，深化对新质生产力概念内涵的理解领会，加强发展新质生产力已有实践、经验做法的梳理归纳，要用理论认识不断指导新的发展实践，形成发展新质生产力的有效路径、有益方法、有用举措。《因地制宜发展新质生产力丛书》在新质生产力理论研究和实践研究方面均作出了积极探索，值得政府部门和社会相关人士阅读，也相信读者一定能够从中受到启发、有所收获。
