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摘要：近年来，习近平总书记频频提起大历史观的重要性，也引起了学界关于大历史观的广泛讨论。历史学意义上的大历史观，推崇者主要是黄仁宇和吴于廑两位历史学家，他们对大历史观的思考启发了高中历史课堂教学过程中关于大历史观的培养与运用，如何利用大历史观培养学生的历史学科核心素养，帮助学生树立正确的历史观念，是当前高中历史课堂教学的需要思考的。本文从视角、方法和唯物史观三个方面，探讨大历史观在中学历史教学过程中的培养和运用。
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新一轮高中历史课程改革，提出了以培养和提高学生的历史学科核心素养为核心的课程与教学新理念。历史学科的核心素养包括唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释和家国情怀。在新课改的指引下，高中历史教学的过程中应注重培养学生的核心素养，以引导学生形成正确的历史观。高中历史教材在编纂的过程中，体现出整体史观、文明史观、现代化史观、社会史观、革命史观、唯物史观、生态史观和多元史观的培养与应用。以上八大史观，是高中历史教学过程中的方向标。然而，若要在纷繁复杂的历史脉络中把握这一方向，即使对历史学家来说也并非易事。因此，越来越多的学者和一线教师提出，在历史教学的过程中，应把握大历史观。
1、 何谓大历史观
习近平总书记曾指出：树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见性、创造性。最为人所熟知的“大历史观”，莫过于黄仁宇所著的《中国大历史》。他在此书的序言中解释：“中国过去一百五十年内经过人类历史上规模最大的一次革命，从一个闭关自守中世纪的国家蜕变而为一个现代国家，影响到十亿人口的思想信仰、婚姻教育与衣食住行，其情形不容许我们用寻常的尺度衡量。”[footnoteRef:0] [0:  黄仁宇：《中国大历史》，北京：三联书店，1997年，第6页] 

《中国大历史》的书写结构，与其另一本代表作《万历十五年》截然相反，后者以万历十五年作为切入视角，见微知著的探讨明代整个时段的历史发展，而《中国大历史》则相当宏观，从中华民族自诞生直至作者所属的时代，只撷取作者认为对历史的发展有重大影响的要素进行探讨。从黄仁宇的角度看来，大历史（macro-history）即以现有的史料高度压缩后，将区域史视作整体，以技术的发展为线索进行历史研究。这一思路与汤因比的著作《历史研究》类似，与之不同的是，汤因比的着眼点囊括了技术、文明和变革，可以说明，区域性或全球性的大历史观在历史学家的著述中已经得到实践。
另一提倡大历史观的史学家是吴于廑，他曾以“置身须向极高处，放眼通观大世间”概括自己的治学理念。与黄仁宇的大历史观不同，吴于廑的大历史观不强调以技术发展为研究线索，也不注重对史料的提炼与压缩，而是强调治史的视角应该“置身高地”。所谓登高望远，吴于廑认为，“眼在远处，手在近处。视野要开阔，研究要具体。”[footnoteRef:1]若将历史比喻成一条河流，流淌在其中的泳者无法区分哪一段是笔直的、哪一段是曲折的，只有置身高楼往下看，才能掌握河流的整体变化，明确值得研究的块垒在哪里，从而攻破。 [1:  吴于廑：《吴于廑文选》，武汉：武汉大学出版社，2007年，第39页] 

同样是享誉世界的历史学家，黄仁宇研究中国史，吴于廑研究世界史，却都在研究过程中强调大历史观的重要性，这是历史学家的使命决定的。司马迁言：究天人之际，通古今之变，成一家之言。（《史记》）历史学家承担的，是探索人类社会文明发展的一般规律的使命。在高中历史教学的过程中，应当注重两种大历史观的结合，既要培养学生凝练史料、总结时代特征的能力，又要注重对历史时期宏观视角的解读。
2、 大历史观的培养与运用
高中阶段的历史教学有其鲜明的阶段性特征。首先，学生在高中历史课堂的学习任务，不仅在于掌握基础史实，还在于通过对历史学科的学习，沉淀人文底蕴和科学精神，能够理性的看待人类社会的发展变化。其次，传统人文学科在教学过程中容易忽视学生的主观能动性，缺少对答案的推理探索过程，导致学生依赖于背诵、套模板。最后，高中历史课堂时间有限，历史教学不能局限于阶段性的学习知识，还要有意识地养成学生对历史学的学习兴趣，打下终身学习的基础。
因此，结合新课标、新教材，高中历史教学过程中对大历史观的培养与运用可以从以下几点出发。
一是国际视阈下的历史解读。一些教师在教学过程中常常将大历史观与全球史观相混淆，实际上，全球史观是将整个人类社会作为整体来看待，在新航路开辟前，世界各地处于孤立分散的状态，就难以用全球史观去解读。而大历史观则是提供看待、分析历史事实的宏观角度。近年来，人类命运共同体一词频繁在各大会议上被提起。人类命运共同体并非在近百年来骤然形成，而是自人类文明诞生之处就有千丝万缕的联系。不同环境孕育了不同的文明成果，从大河到海洋，从山川到平原，最终呈现出缤纷的人类社会。因此，在高中历史教学的过程中，对比同一时段不同文明的发展状况，可以更好的帮助学生运用大历史观解读历史时期，尤其是在基础史实已经掌握以后，通过强调对比文明的异同，更能体现人类社会的阶段特征。
比如，在历史教学的过程中，春秋战国时期百家争鸣的教学一向是重点内容，如果只从百家争鸣的内容、影响等角度传递知识，对于学生思维的开拓程度相当有限。但联系上雅斯贝尔斯的轴心时代观点，与几乎处于同一历史时段的印度、希腊相联系，将百家争鸣与印度教佛教的诞生、智者学派与哲学家的思辨相联系，则视野更加开拓，也容易将孔子、释加牟尼、苏格拉底等对人类思想史有重要推动作用的人物进行对比和联系，分析他们的思想形成的原因，归纳东方、印度、西方在历史发展过程中呈现迥异姿态的思想原因。
二是重视运用多学科的手段和方法解决问题。历史地理由于其综合了历史与地理两大学科，运用难度较大，在高中历史教学的过程中，教师对历史地理的运用时常局限于教材附带的地图，没有真正发挥其作用。古人对宇宙的解释即上下四方和古往今来，上下四方即地理概念，古往今来即历史概念，历史地理本身是涵盖了时间与空间两大坐标的学科，恰当运用历史地理的技能，可以可视化地呈现诸多问题。
比如，运用地理信息系统，结合绘图技术，可以在地形图上呈现战争、都城、山川河流、道路交通等信息。在解释魏晋南北朝这段复杂交错的历史时期时，教师结合历史地理的技术，可以清晰地展示如淝水之战的位置、南北方人口密度的对比、南方门阀势力的分布情况等，让错综的历史直观的表达，从而引导学生思考，为什么淝水之战前秦会战败、为什么魏晋南北朝时期南方得到充分开发，为什么南方门阀势力能够强大。
历史学科本身具有较强的综合性，囊括经济学、社会学、人类学等多个思考维度。大历史观就是要帮助学生既要看到历史事实，又能主动结合其他因素解读史实，从而形成学科核心素养，能够自主探索和思考问题。一些特定历史时期的艺术产物其实也涵盖了当时人们的思想和生活，，在导入课堂的过程中，可以将具有吸引力的艺术品，如以断臂维纳斯导入希腊哲学，以长信宫灯导入两汉科学技术等等。
其三，唯物史观与大历史观的结合。高中历史教学的最终目的在于形成全面发展的人。历史观须和人生观、世界观相结合，课堂教学最终要落到社会实践之中。因此，以马克思主义历史观为指导的高中历史课堂教学，在教学过程中应当注重唯物史观与大历史观的结合。
高中历史课堂教学注重历史事实之间的内在逻辑，但教师在教学过程中若过于强调事件之间的内部联系，容易忽略历史发展必然趋势的影响。举个例子，高中历史教学过程中，对于帝王将相等人物的认识和理解向来是重点，一些学生在学习过程中难免将帝王将相和英雄人物过于放大，比如将秦朝的建立视作秦始皇个人的功利，将贞观之治视作唐太宗个人的功利。或者在理解“转折点”一类的词语时，认为没有这一事件的发生，就绝不会有后续事件的发生，如没有安史之乱唐朝就不会由盛转衰，没有辛亥革命清王朝就不会灭亡等等。这些误区的形成，在于放大了个别人物在历史潮流中的作用，将历史发展的规律简单理解成“蝴蝶效应”，忽略了历史的主体是人民群众，忽略了历史的发展方向是人民群众的选择。
3、 总结
梁启超在《中国历史研究法》中所言：“凡史迹皆人类过去活动之僵迹也，史家能事，乃在将僵迹变为活化——因其结果以推得其情态，使过去时代之现在相，再现于今日也。”[footnoteRef:2]以上所见，大历史观是历史学者治史的重要方法，运用在高中历史教学的过程中，能够帮助学生培养学科核心素养，形成全面发展的人。 [2:  梁启超：《中国历史研究法》，上海：上海古籍出版社，1998年，第23页] 


【参考文献】
[1] 梁启超：中国历史研究法：北京：东方出版社， 1996.03.
[2] 吴于廑：吴于廑文选，武汉：武汉大学出版社，2007.10.
[3] 吴于廑：谈研究历史的古为今用，武汉：江汉学报，1964，(1).
[4] 黄仁宇：中国大历史，北京：生活·读书·新知三联书店，1997.05.
[5] 瞿林东：历史学的崇高使命，史学理论与史学史学刊，2015,13(00):7-12.
[6] 蒋焰：吴于廑的大历史观，武汉大学学报，2023.06.


