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【作文材料】
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
生活中，许多人对未知怀有恐惧之心，总是感慨“我不知道”；然而，驱动一个人成长的往往是“不知道”的力量，人们在一个又一个“不知道”的驱动下，持续求索，不断成长，走向更加广阔的天地。
身处当今时代的你对于以上材料有怎样的联想和思考？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
 
【审题】
1.材料分析
这是一道引语类材料作文题。
作文的关键词是“不知道”和“成长”。材料分为两层。第一层是说很多人对未知怀有恐惧之心，总是感慨“我不知道”，显然这是错误的态度。如果对未知怀有恐惧之心，就可能失去好奇心，丧失探索欲，不思进取，安于现状，这是不利于个人成长的。第二层论及“不知道”对个人成长的重要作用，认为驱动一个人成长的正是“不知道”的力量，人们在“不知道”的推动下，持续求索，不断成长，走向更加广阔的天地。
“你对于以上材料有怎样的联想和思考”要求必须围绕“不知道”“成长”等材料中的关键词来写，写作时可思考“不知道”对个人成长有什么力量？“不知道”为什么能够驱动一个人不断成长？在个人成长过程中应如何发挥“不知道”的力量？
每个人在成长的过程中，都会面临许多未知的情形，尤其是科技发展一日千里、各种信息纷繁芜杂的今天，更是会出现诸多更加复杂、更加陌生的未知。面对未知，是一味感慨“我不知道”而固步自封、裹足不前，还是勇敢面对而持续求索、不断成长？这是当今青年学子应该深入思考的问题。
材料引导青年摆脱已知的桎梏，勇于面对未知，不断走向更加广阔的天地，从而追求卓越人生。
2.任务分析
行文构思上，先概括材料，由材料引出观点，
如:拥抱 “不知道”，奔赴成长新征程。
接下来从为什么的角度展开论述，
1、 “不知道” 激发求知欲，促使人们去钻研、去探索，最终取得伟大成就。
2、 “不知道”推动自我突破，在面对 “不知道” 能否成功的情况下，勇敢迈出第一步，在不断尝试中突破自我极限，实现个人成长和蜕变。
3、 “不知道” 拓展认知边界，每一次对 “不知道” 的探索，都让人类的知识体系更加丰富，视野更加开阔。再从反面论述，列举一些因害怕 “不知道”，固步自封、拒绝探索的例子，论证害怕“不知道”不仅阻碍了个人和企业的发展，还可能导致被时代抛弃。最后总结，勇敢面对 “不知道”，利用 “不知道” 的力量推动自己不断成长，实现人生价值。
3.参考立意
①勇敢面对“不知道”，不断求索促成长。
②突破未知，不断成长。
③以“不知道”促人生成长。
④唯有破除“未知”，方能不断成长。
 
【应对策略】
1.这种引语式材料聚焦社会现象，核心概念较为抽象，且材料中充满思辨意味。训练中需要让这部分考生能够深入挖掘题目的内涵和外延，探讨其背后的深层意义。这包括对社会现象的批判、对人性的洞察、对文化的传承等。
2. 鼓励学生从多个角度审视题目，不要局限于传统或常见的观点。这有助于挖掘出新颖、独特的立意。
【参考例文】
于未知中探寻，铸成长华章
在生活的漫漫征途之中，我们时常听到周围人感慨“我不知道”，这一声叹息，饱含着对未知的恐惧与迷茫。然而，换个视角审视，恰是这看似令人不安的“不知道”，蕴藏着驱动个人成长、引领我们奔赴广阔天地的磅礴伟力。
回溯历史，人类文明的每一次飞跃，皆由对未知的叩问开启。哥白尼面对“地心说”统治下人们习以为常的苍穹，发出了“我不知道为何星辰非要围绕地球转动”的疑问，这一“不知道”驱使他冲破传统观念枷锁，潜心观测研究，提出震撼世界的“日心说”，拓宽了人类认识宇宙的边界；本文由高中语文资料整理与收集编辑，转载，请注明来源。伽利略在众人笃信亚里士多德权威的时代，对物体下落速度的定论抱以“我不知道为何如此”的怀疑，凭借勇敢探索，用实验推翻谬误，为近代物理学奠基。古往今来，诸多先驱正是怀揣着对未知的好奇与不惧，在一个又一个“不知道”的鞭策下，跨越知识的荒原，将人类文明的火种接续传递，使之熠熠生辉。
于个人成长轨迹而言，“不知道”更是成长路上不离不弃的挚友。从牙牙学语时对世界万物懵懂的“不知道”，促使我们开启认知之旅，学会识别花草树木、分辨善恶美丑；到求学阶段面对复杂知识体系的诸多“不知道”，激励我们挑灯夜战，在数学公式、文学经典、科学理论中探寻真谛，不断充实自我；步入职场，面对新兴技术、行业变革的“不知道”，鞭策我们参加培训、钻研业务，努力跟上时代步伐。本文由高中语文资料整理与收集编辑，转载，请注明来源。每一次直面“不知道”，都是成长蜕变的契机，它宛如一盏明灯，照亮我们前行的盲区，指引我们跨越能力的沟壑，奔赴更高的人生境界。
然而，现实生活中，不少人面对未知选择退缩，被“我不知道”带来的恐惧束缚手脚。或是害怕犯错后遭人嘲笑，或是担忧探索新路耗费精力却一无所获，因而安于现状，困守在熟悉的舒适区内。如此一来，知识得不到更新，能力难以提升，人生渐渐失去光彩。其实，我们当明白，“不知道”并不可怕，它是成长的邀请函，只要心怀勇气，便能开启探索之门。
身处当今时代，科技日新月异，信息洪流奔涌，未知领域如浩瀚宇宙般无垠。5G技术、人工智能、量子计算等前沿科技，既为我们带来便利，也抛出诸多待解之谜；全球化浪潮下，不同文化交流碰撞，新思想、新观念层出不穷，亦催生无数疑问。作为新时代青年，肩负时代重任，更应珍视“不知道”的力量，以无畏勇气、求知热忱，投身知识海洋，在未知中砥砺奋进，书写属于我们的成长华章，为时代发展添砖加瓦。
让我们拥抱“不知道”，向着广阔天地昂首迈进，用探索与成长诠释生命的意义，奏响时代奋进最强音。

