高三语文期末优秀作文展
【文题回顾】
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
生活中，人们有时喜欢在优秀者身上挑不足，而在平庸者身上找优点。这是否是一种合理的评价方式？
以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
【审题立意】
1.审读材料
第一句，陈述了一种客观现象：“生活中，人们有时喜欢在优秀者身上挑不足，而在平庸者身上找优点”。“而”可以理解为表并列，也可以理解为表转折。第一句也引出了一个值得思考的问题：为何如此？
 第二句，针对这一现象发出疑问：“这是否是一种合理的评价方式？”必须关注其中的三个信息：“这”指“生活中，人们有时喜欢在优秀者身上挑不足，而在平庸者身上找优点”；“评价方式”是写作的关键词，第一句的两种行为是评价方式的具体表现；“是否合理”是得出的结论。
因此，需要对第一句话进行分析才能解答第二句话提出的问题。
“联想和思考”需要结合个人的社会生活情境进行拓展；“写一篇文章”，未规定文体，但文体必须明确，符合特定文体的要求。
2.确定立意方向
（1）不合理之处
①双重标准：对优秀者施加更高的标准和期望，而对平庸者则相对宽容，这可能导致评价失去客观性和一致性。
②忽视个体差异和发展潜力：每个人都有自己的长处和短板，简单地以一概全的评价方式忽视了这些复杂性和多样性；优秀者的不足可能是他们正在努力改进的部分，而平庸者的优点也许只是相对突出而已。
③心理效应的影响：这种做法容易引发嫉妒、自卑等负面情绪；“选择性知觉”使得人们更容易注意到负面信息，尤其是在面对比自己强的人时。
④阻碍进步和创新：如果总是盯着成功者的缺点，可能会削弱整个社会的进取心和学习动力；同样，过度夸大某些平凡人的优点也可能让他们产生错觉，不再追求更高的目标。
⑤社会比较理论的反面应用：正常的社会比较有助于自我提升，但过度的和不公正的比较则会产生相反的效果。
（2）合理之处
①激励和改进：在一定程度上指出优秀者的不足可以作为一种提醒和鞭策，帮助他们保持谦逊并持续进步；对于平庸者给予一定的认可和鼓励，可能激发他们的积极性和自信心。
②全面认识一个人：了解一个人的多面性有助于建立更为真实和深入的人际关系；这种方式可以促使人们在评价他人时更加成熟和全面。
3.参考立意
合理的评价方式应采用多维度多角度客观评价；
评价行为应关注具体行为而非笼统标签：评价时应聚焦于具体的事例和成果，而不是简单地贴上“优秀”或“平庸”的标签。
有价值的评价应有利于自我反思、自我改进：每个人都应该定期审视自己的优点和不足，并制定相应的改进计划。
从对他人优缺点的评价中培养成长心态：相信能力可以通过努力和学习不断提升，从而以更积极的态度面对他人的评价和建议。
【问题分析】
1.审题立意
①未能界定关键词，偷换核心概念
抓不住核心词“评价”“评价方式”。
②未能理解材料，写作重心游离。
大多数同学文章中有两大段浓墨重彩地解释何为“优秀者”，何为“平庸者”，而对“评价方式”这一关键词一笔带过,浮光掠影式的分析，是写作重心偏移的表现。
③理解片面，空谈“评价”
虽然也回答了材料的问题，抓住了核心词“评价方式”，但是脱离或半游离第一句话给出的具体现象。
④理解肤浅空泛，避重就轻
开篇切合材料内容思考，稍稍涉及“不合理之处”，接着就提出自己认为的所谓“合理做法”，然后围绕自己提出的自说自话。正所谓破不足，立不住，总有不痛不痒、隔靴搔痒之感。
2.结构层次
结构层次机械刻板，有些是材料的简单扩写，先引材料入题，然后“挑不足”，“找优点”，接着联系自身，最后总结。
有些还是机械地套路式的分论点，缺少合理联系，没有条理，更不讲逻辑，缺少结合第一句的具体分析。
3.论证分析
以例代议
不会材料剪裁，用简洁的事例来论证观点。堆砌材料现象严重，有些材料还不恰当。我们要明确材料的作用是用来证明论点的，不可喧宾夺主，把论据与分析相结合，不可让材料大段出现。
【评分标准】
1.文风端正，文脉清晰，文气顺畅
要从切题、立意、结构、选材、文体等写作基本能力和语文素养诸方面进行综合衡量，精准量分。
2.作文评分参考量表：
	类别分值
	具体表现

	一等卷56⁓60
	1.能紧扣主题并有独到的观点；2.条理清晰，有层进式的思考；
3.语言凝练而有特色；4.文体特征明显，有感染力。

	二等卷51～55
	1.有宏观的视野，发现材料的现实针对性；
2.围绕论点进行分析，结构完整，写作手法丰富；
3.有清晰且灵活的行文结构。

	三等卷46～50
	有以下亮点：
合理的心理分析，教材中素材的灵活准确运用，事例的呈现方式简练明快，虚拟论敌能抓住关键问题，高级的辩证分析，深刻的说理论证，等等。
（一点加2分，2点加5分，有三点即可提到二等卷）

	四等卷41～45
	审题准确，写作符合三基本要求（立意基本准确、结构基本完整、语言基本通顺）

	五等卷36～40分
	1.有对第一句的分析，但没有落实到“评价方式”上；
2.有“评价方式”的理解，但脱离材料的第一句话；
3.事例堆积，或事例多有不当之处、结构呆板。

	六等卷26～35
	贴标签，观点、关键词等与材料无紧密关系。

	七等卷0⁓25
	与材料无关，思维混乱、格调低下。



【佳作展示】
优缺无关强弱
高三（1）班 潘思语
有一则有趣的漫画揭示了教育中的怪象：常考100分的学生偶然考了99分便被批评，常考59的学生偶然及格便得到奖励。
这则漫画也反映了生活中一种普遍的评价方式，即挑优秀者的不足，找平庸者的优点。私以为，这种评价方式是不合理的、浅薄的、情绪化的。
姑且把这种评价方式称为“优劣偏见”。深究“优劣偏见”的缘由，我认为根植于两个来自于人本能的心理因素，一是“思维惯性”，二是“逆反心理”。
思维惯性是指人们喜欢用固有的成见对常规范围外的事物披上主观色彩，用有色眼镜去感知。正如英国社会学家赫克托·麦克唐纳在《后真相时代》一文中指出，人们总会更倾向于与自己认知相契的真相而无视与自己认知相悖的真相。而思维惯性在这种评价方式中具体的体现就是：人们总认为优秀者理所当然的优秀而不能有不足；平庸者理所当然的平庸而很少有优点。这种思维惯性会将优秀者的不足无限放大，无情地被暴露在成见羁道的评价体系之下，亦会使平庸者的优点被添油加醋，让成见者如获珍宝。
而逆反心理则是指人们总对一些既存标签有些“叛逆”，总是会吝啬对优秀者的承认与欣赏，总要叛逆一下，挑点骨头；又总会对平庸者显示自己的慷慨，展示所谓的个性与高尚。这或许也是“仇富”心理的来源，将富人的成功归功于金钱的力量，而忽视其努力；也是“怜贫”心理的来源，总觉得寒门子弟十分励志，仿佛只有他们在正经努力，而其他人都是走捷径。
这种评价方式由于根植于心理因素，所以其根本是情绪化的。正所谓“真相还在穿鞋，情绪已走遍世界”。
其实，这些评价者们并不真心关注评价本身以及所评价的对象。优秀者的不足是否是真的不足，平庸者的优点是否是真的优点，对他们来说并不重要。重要的是这种“挑剔强者同情弱者”的情绪得以宣泄。在这种宣泄中，逆反心理得到满足，既存成见得以维护，至于评价是否正确，评价方式是否合理，不关注、不思考、不在意。
因此，作为当代理性的新青年，我们应当摒弃这种情绪化的评价方式，客观理智且平等地看待优秀者与平庸者的优点与不足。唐太宗强调“以人为镜可以明得失”，唯有理智合理地评价他人，我们才有基础去评判自己的优点与不足，才能放下成见，撕去标签，成为更智慧的人。
别再挑剔强者、同情弱者，任何不足都应被指出，任何优点都值得被发现，这无关强弱！

莫论圣贤无道，罔谈庸人有德
高三（1）班   吴鸿鑫
生活中，人们有时不愿承认优秀者之优秀，反而对其指指点点;不肯认清平庸者之平庸，反而加以谬赞，余以为此举差矣。
优秀者之所以被称为优秀，皆因其有过于常人之处，亦或是凭自身之努力有所成就；而平庸者之所以囿于平庸，常归结于其无所行动，安于现状以致碌碌无为。因此，所谓优秀者，必经千难万险，百战不殆方可成其优秀，其身上定有可以察而习之之处，而所谓平庸者，也定是于千百日光阴中无为方得其平庸，虽然其身上或许也有闪光之处，但切不可妄加赞誉，夸大其辞，助长其骄傲。
真正优秀的人，无论斗转星移，时过境迁，都会如参天大树一般屹立不倒，供世人瞻慕敬仰。我们需要知道，不同时代的圣贤伟人，他们的思想行为必会与当代的主流价值观有所出入，但究其根本，其内核仍是崇高的、伟大的，对于当代人的行为仍具有积极正向的引导作用。我们应取其精华，去其糟粕，汲取那些经岁月淘洗而历久弥新的思想，而不是全盘否定，妄加指责。
君不见，屈子自沉江水，毛泽东同志也曾犯下“文革”之过，但我们更应关注屈原一腔爱国情与毛主席投身革命的果决，之有这样我们才能从那些真正优秀的人身上有所得。
揆诸当下，越来越多的网友开始关注互联网上一众普普通通的人，他们或是外卖员，或是清洁工，或是钟表匠，这使一些人疑惑:我们是否应该关注平庸者的优点?然“平凡”、“普通”并不是“平庸”的代名词，他们或许没有高深的知识，没有过人的美德，但他们热爱生活，努力不止的样子仍使他们从平庸中脱颖而出，无论是“矿工诗人”陈年喜、“外卖诗人”王计兵、“菜场诗人’陈慧，他们的生活简单但不简陋，平凡但不平庸，应当得到人们的赞扬。
真正平庸的人，也许偶有成就，但我们切不可据此大加谬赞，甚至奉为圭臬，我们须明晰其只是零星个例，缺少必然性，若仅是管中窥豹，囚于“幸存者偏差”之樊笼，必无法行已致远。
莫论圣贤无道而知其道，罔谈庸人有德而效其行。吾辈青年，当以清楚的认知看待优秀者之优秀与平庸者之平庸，不强加批判或赞誉由此方得笃行明志成才之法。

“酸葡萄”与“甜柠檬”之论
高三（2）王笑颜
“酸葡萄心理”和“甜柠檬心理”是社会心理学中的两大概念。“酸葡萄”是在优越者身上挑不足，“甜柠檬”恰恰相反，是在平庸者身上找优点。两者巧妙共融，便促进评价者心理上的平衡。如合理运用，有助于我们行稳致远。
有人言：优秀者光芒万丈，硬找缺点过于刻意。而平庸者默默无闻，又何必发掘优点？私以为，此言差矣！“水满则溢，月盈则亏”，凡事过犹不及，若放任优秀者者光芒万丈，而平庸者低入尘埃，反而无利于个人乃至社会的发展。正如葡萄太甜会烂，柠檬太酸会涩，人亦如此。优秀者沉溺于优秀可能会导致自傲，平庸者沦陷于平庸可能会导致自卑，都限制了个人的发展。不仅如此，人是由不同的精神人格组成的生物，在广阔的精神全景里，好里挑坏与坏里挑好并非同万里挑一一般困难。“金无足赤，人无完人”，拥有对立的性格特点，才可称为人——镌刻书写着的大写的人——需要“酸葡萄”和“甜柠檬”。
成为酸葡萄，不过分仰望优秀者。精神不可固化，优秀者并非遥不可及，平视优秀者更是激励自己。周教授年少时曾指出过钱学森学术论文上的一些错误，得到肯定，进而坚定地迈入力学大门。找出优秀者身上的错误，有利于正视自身的能力，激发改造自身的魄力。苏轼“盖叹郦元之浅，而笑李勃之陋也”，苏轼摆脱“权威效应”，亲自考察地形，发掘石钟山的奥秘，将优秀者的错误暴露出来，更激励一代又一代地质学家的探索精神。
成为甜柠檬，不过分轻视平庸者。甜柠檬也可看作精神上的保护机制，如若运用合理，同样可以带来“大鹏冥南”之伟力，并且告别自以为是。美国天文摄影协会会长黛丝受教授提拔，不受轻视的她从保姆一跃成为“抓住星星”的人。毕加索用一幅名画来换来一亩土豆，如此种种，皆凸显出成为甜柠檬的益处，它将平庸者与优秀者带入同一水平线上，促进了平庸者更上一层楼，更使得优秀者反思自己，不至于太过骄傲，产生如毕加索般“自大”的闹剧。
罹患巴黎综合症的人们总是将巴黎想象成天堂，却失望于眼前的平庸。为保持一颗平常心，作为新青年的我们，不可过分自卑，更不可过分自大。合理运用“酸葡萄”和“甜柠檬”去评价他人，可以收获双赢的结果，让世界更加均衡健康地发展。
酸甜相融，优良并济，美美与共，天下大同。

让江水长流不息
高三（6） 周子瑄
人生如长河，有人如激涌的波涛，汹涌前行；有人如涓涓细流，水无波澜，却也能抵达终点。所以，我们在优秀者身上挑不足，而在平庸者身上找优点，为的就是强者更强，而弱者也有前进的动力。
人们总习惯于将优秀者置于山峰之巅，而将平庸者置于山脚之下，认为强者就应处于顶峰，而弱者就应甘于下层。显然，这种观念过于绝对。无论是优秀者，或是平庸者，他们同样在这个纷杂的社会里，行驶着自己的人生轨迹。在属于自己的领域中闪闪发光，他们都从未停止脚步，又何来的“山峰”与“山脚”呢？所以，优秀者从来都不意味着“完美”“至高”，他们的身上也会存在不足；平庸者也不该被贴上“碌碌无为”的标签，他们的身上也有闪亮的优点。
在优秀者身上挑不足，是弥补缺陷；在平庸者身上找优点，是点明长处。总的来说，他们的目的是相同的，同样指明了自己下一阶段前进的方向，只不过方式不同、意义不同。正如江水，激涌的波涛速度极快，浪花极高，可他也有着冲破堤岸的危险，所以必须及时发现哪里的堤岸存在风险，须采取行动；而缓缓的水流速度慢，无波澜，可它前进的水流稳进而持久，时而利用地势的高度差，也能激起一阵浪涛，加速水流。取强者之弱，寻庸者之强，正是如此，为自己的前行之路作保障、作提升，使河水长流而生生不息。
诚然，一味的从优秀者身上挑不足，也会使其失去信心，强而不自知会使他无法充分发挥自身的潜力，使有才之人无法施展才华，最后甚至落为平庸；频繁地从平庸者身上找优点，也会使其高傲自大，以己之忧蔽己之弱，使他自负而无自知之明，便易眼高手低，最终从虚高处跌落。可见，不足与优点是共存的，一旦有一方被蒙蔽，无论是优秀者或是平庸者，最后都会造成不良的后果。
我们青少年一代，应懂得认清自我，合理看待自己的优缺点，接纳自己的不足，欣赏自己的优点，同时也以优点为前进的动力，以缺点为改善的方向，激励自己不断为梦想而奋斗。 
取强者之弱，寻庸者之强，根本上都是为了促进自己更好的发展，但只有认清自己，才能使不足与优点共促这江水长流不息。

欣赏他人，做好自己
高三（6）班  苏子桐
倦怠社会，人人如蜂鸟一般在人生巴别塔上苦觅良机，这样的社会滋生出一种现象：人们喜欢在优秀者身上挑不足，在平庸者身上找优点，这引发了我的联想与思考。        
我认为，这样的现象反映的是当代人不正常的心理，而它的成因应该深究。
有时，这种评价方式有其优势，它可以使优秀者自谦，平庸者自信。有的优秀者因自身的优秀而不再汲取他人的经验，难免偏航；有的平庸者甘于沉没，羡慕他人的同时又厌弃自己，终生碌碌无为。因此，优秀者需要提醒与反思，平庸者也需要鼓励与支持。这样，才能够让他们变得更好。
然而，这种评价方式是对的吗？
很多时候，人们用这样的方式评价他人，并不出自于内心想让他人变好，这样便让事情走向反方。我们可能会把在强者身上找不足变成贬低，把对平庸之人的夸赞变成安慰。当代社会正如韩炳哲所说，“功绩性的主体在不断剥削自己”，于是难免产生焦虑。在情绪化的今天，世界离灵魂很远。我们成为麻木的人，同情弱者而又不甘心有人比自己强。佛系、摆烂、躺平……层出不穷，我们便习惯于在评价他人的过程中获得快感。很多时候，这种评价不仅让他人焦虑，也反映了评价者自身的不安。
自古以来，人都在人里，就像水在水里。那么，如何破解？专注于对自我的提升。我们是黑塞笔下的“大多数人”，如同落叶一般，翻滚、漂浮，最终无奈的委顿于地。但我们要争取成为悉达多一般的“少数人”，如同沿着既定轨道的星。对优秀者，我们予以欣赏；对平庸者，我们予以鼓励。当我们摘下虚伪与偏见的面具，便可挣脱桎梏，不再活在随意评价他人而丢失了自己的世界中。
当摆脱了不正确的评价方式，我们便可看到，灵魂的尽头，是苏子“盈虚者如彼，而卒莫消长也”，是海德格尔“诗性的存在”，是庄子“物我两忘时，方见天地心”，是冯友兰的人生四境界，是真正的轻松与自由。
吾辈青年不必再囿于困厄，做好自己，欣赏他人，便可摆脱焦虑，找到自己的本心。

警惕“同类思维”，坚定客观视角
                               高三（8） 谈畅
俗语言：“人无完人。”如今，我们总爱在优秀者身上找缺点，而在平庸者身上找缺点，这实则是一种非客观的评价方式。优缺点并存，才能正确地认识他人。
生活中，我们常强调认识事物需客观。可评价他人时，又不自觉地转向主观臆断，甚至于有挑刺的趋势，何以有此般现象呢？
其根源在于我们的“同类思维”。于优秀者身上找缺点，实则是为了获得“他也有和我一样的缺点”的心理安慰；同理，于平庸者身上找优点，也是为获得“我们都有共同优点”的慰藉。似乎这样，我们就可以得出“众人都是同类，没有高低贵贱之分”的结论。但这样的评价方式，却是片面地看待了他人。人是具有复杂性的动物，而这样片面认识中的所谓“同类”，最终划出的也不过只是那个最小的同心圆，且这个圆可能会禁锢我们的思维，阻碍我们的进步，最终故步自封，成为坐井观天的那只蛙。
既然如此，我们又该如何评价他人呢？
一个人的优缺点，就如同花朵与蜜蜂，二者共生，缺一不可。因此，我们更要以客观的视角，看到他人的优点，也能辨出他人缺点。如若仅是抨击他人之缺点，最终只会落得“傲物则骨肉为行路”的境地，被他人唾弃；而一味赞美他人之优点，也会妄自菲薄，如同邯郸学步的那人，最后不伦不类，失去了自我。“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”客观认识他人，需要我们有一颗明辨是非的心和不与谗人作伍，坚定自我认识的勇气。
如今，信息之潮涌动，窒息个人生活，奴役个人意志，我们很容易就被网络舆论的只言片语蒙蔽双眼，歪曲了认识。正如几年前被网暴导致自杀的那位粉发女孩和同样被舆论逼至死地的那位奢侈品店员母亲，有多少人只是看了一两条博取噱头的营销号，就加入了这场“猎巫行动”？又有多少人在她们死后，一改先前的丑恶嘴脸，试图为自己的行为找补？这些令人痛惜又愤怒的事件，更加警醒吾侪须清醒地认识到人无完人，唯有点亮心中明灯，客观地认识他人，才能最终有益于自己的前行。
愿你我皆能以辩证之思维，客观之视角，全面地看待他人，学习他人之优点，反省他人之缺点，共赴漫漫之前路。
共勉！


[bookmark: _GoBack]把握相对尺度，摒弃绝对“双标”
高三（8）班 辛慧渊
生活中，人们有时喜欢在优秀者身上挑不足，而在平庸者身上找优点，这已成为了一种较为普遍的社会现象。在我看来，这种评价方式是否合理，全在一个"度"字，不可太过绝对。
这样的评价方式有其合理性。在众人看来，优秀者常常享受着周围人的鲜花和掌声，而平庸者却少有人对他们表示认可和赞美。人们潜意识中就把平庸者归为了"弱势"一方，故产生了一种"保护弱者"的欲望，所以就产生了上面的"双标"现象。乍一看或许觉得很不公平，可细细斟酌，这样或许能促进双方更好地发展呢？优秀者身上的不足能驱使他们沉下心来，戒骄戒躁，从而更好地继续前进；而平庸者身上的优点也能成为他们前进的抓手，认可自己，提升自信，从而更好地发展。
同时，这样的评价方式也有其弊端。人们总是在优秀者身上挑不足，在平庸者身上找优点，长此以往，就会形成惯性，下意识地忽视优秀者的优点与平庸者的不足，这极大的影响了对一个人的客观公正的评判，也是不可取的。
所以，对于该评价方式，我们既不可"一棍子打死"，也不可全盘肯定。我们应当把握好二者的相对关系，把握好其中的尺度，才能客观公正地对他人进行评价。
把握相对尺度，摒弃绝对"双标"，要善于发现他人的优缺点，对他人的优点给予肯定，必要时也可适当对他人的不足进行提醒建议。同时我们也可"择其善者而从之，其不善者而改之"，促进自我的提升。尺度掌握在我们手中，我们应当树立正确的价值观，充分全面地评价认识对象，尽可能减少主观情感，不以偏概全，也不随心而定。把握好内心的尺度，方能合理评价他人，不偏不倚，公平公正。
事实上，哪有什么完美的人呢？人人都有闪光点和阴暗面，不能只注重其一，要统筹兼顾孰轻孰重再另行定度。同时也要关注评价对其对象的作用，本就沾沾自喜却还卖力吹捧，本就自卑入骨却还一个劲地挑毛病，这又何尝于人有益呢？
把握相对尺度，摒弃绝对“双标”，我们应当结合实际情况，对他人作出对其发展有益的评价，方显合适合理。

今日方知我是我
高三（9）班  马嘉慧
手机屏幕定格一个女孩的视频，视频中的女孩美得不可方物，但点开一旁的评论区，却让人讶异：大家如同戴上了放大镜，都在批判其五官中一个小小的缺陷。而评论区里其他晒出自己照片的普通女孩却被赞扬自信大方。
在优秀者身上挑不足，在平庸者身上找优点，这是当下大多数人的评价方式，或许大多数人还会振振有词的辩驳：挑出优秀者的不足可以帮助他们改错，不要太过骄傲；找出平庸者的优点可以帮助他们建立自信，从而更好发展。
可我认为，承认优秀者的优点、找到平庸者的不足同样可以帮助他们进步发展。更加系统全面地辩证看待优秀者与平庸者身上优与缺才是应有之义。多数人“踩一捧一"的做法并不合理，反而可能会使优秀者与平庸者都无法正确认识自己，优秀者走向消极，平庸者走向过于自信，这于二者无疑都是灾难。
不可否认，你我从小被灌输的优秀者的励志成功故事中总少不了优秀者经历重重磨难，被他人贬低，遭万般冷眼，到头来还要升华一句“感谢你曾经的看轻”。可此等理念果真就对吗？优秀的人也同普通人一样需要他人的支持与鼓励，换取自信。染了粉发的女孩因考上了优秀的大学去向爷爷报喜，却被网暴致死。抛开表层，我们向深层思考，网友真的是因为那头粉发的不够庄正而进行批驳吗？而女孩为何又会因为他人评价走向死亡，优秀者不应该有更强大的内心吗？
深入剖析，网友对于女孩的心态同大多数人对于优秀者总挑不足的行为类似，总是嫉妒心在作祟。面对大多数人中极少数优秀者的存在，更多人的态度是嗤之以鼻，心想：这有什么了不起的？你总能被我找到错处的。而对于平庸者，多数人就会态度温和，看到每个平庸者身上的优点。这其实是映射了大多数人自己虽为平庸，仍渴望被别人发掘身上的优点，做一回“优秀者”的心态。狄更斯在《双城记》中说"这是最好的时代，也是最坏的时代"。对于优秀者，人们千方百计挑出不足，对平庸者，人们却甘于予以自己"尊贵"的肯定，这反倒更能表现出大多数人带了点扭曲报复的"施虐"心理，以及对自己得到他人认可的极度渴望。
这是人性深处最原始的"恶"，以此等方式评价他人并不合理，优秀者与平庸者一样身处社会之中，不可能做到脱离他人评价而存在，这种不合理的评价方式是对优秀者的不公平，承认别人优秀没有那么难，承认自己平庸也没有那么难。
可此一评价方法却很难被改变。那么作为我们自己，应学会自己认清自己，你我或平庸，或优秀，都应辩证看待自己身上的优与缺，优秀者不因被挑错而丧失信心，平庸者不因被夸赞而迷失自我。
不困于心，不乱于情，不惧将来，不念过往。今日方知我是我。愿你我坦率地喜欢，真诚地赞美，站在太阳下放声无愧地欣赏自己。

繁花亦生稗，杂草亦开花
高三（9）班 陶淑雅
当下社会,人们在评价人或事时,往往会用“理性辩证”的想法来评价,即在优秀中找不足,在不足中找优点,笔者认为,这种评价方式是基于社会现实和人的内心而存在的合理方式.毕竟,繁花亦生草,杂草亦开花,只有真正全面地认识，才得以合理。
请循其本,人们为何会产生这类评价方式、最基本的是,当下的社群社会,并不存在绝对的优秀与平庸.也难以找到一个真正区分优委与平庸的标准.印度变法领袖甘地,因其组织领导印度人民展开非暴力不合作运动而载之史册,但,他是借着“无欲”之由强迫侵犯多名年轻女性的”罪人。”从一个方面来看,他引领变革,领导印度人民解放自救，但换个角度,他严重侵犯了众多女性的人权。如若不全面看待，仅因为一些事迹而让他存在于历史书的“红榜”，对学习者产生的影响不可小觑。此类现象于社会之中并不少见,展现出优秀伟大一面的人,往往会有不足和错误。正是由于优秀并不完全优秀目平庸者并不完全平庸,这才促使我们每个人成为独特的自己而非单项选择上两个对立的答案之一，也给了我们一个正确的方向去成为更好的自己。
同时,人们这种评价方式也由于人的内心,这并不意味着“偏执”或鸡蛋里挑骨头的“刻薄”心态,而是源于人们对优秀的追求,没有完全的优秀,因而优秀者身上会有不足,人人都向往优秀,所以平庸者身上亦有优点。在优秀者身上找不足,是人们追求的体现;在平庸者身上找优点,是人们积极而正向心态的映射。
如果人们摒弃这种评价方式,一味称赞优秀者的优秀,一味批判平庸者的平庸。如此这般,世界将会完全划分为两极,优秀与平庸,且没有差别。史铁生曾说”没有差别的世界就像一潭死水,像一片没有肥力的沙漠“绝对的优秀,绝对的平庸,将会使评价失真,且失去了人这一主体的特有情感,那时,整个社会也将变得没有活力。由此可见,现下人民的评价方式是合理的,合乎人情的。
需要注意的是,在做评价时,不可让主观思想完全占上风。世界是物质的客观的,在评价这一主观方式下,要以实际为本.切忌为了诉毁或嫉妒而评价优秀者,也不可为了私利而维护错误的事。只有在做评价时真正做到主观与客观相结合,才能让繁花即使生出杂草依旧盛开,让杂草即使平凡依旧可以绽放绚丽的花朵。
繁花亦生稗,杂草亦开花,真正认识了杂草与繁花,加以理性辩证的思考,才可构成一个客观合理的评价体系,让社会繁花锦簇而充满生机。


有瑕而瑜不掩，有玉则石生辉
高三（9）班 苏福昕
    美玉纳日月精华，只因一丝微瑕，便被弃之敝履；陋石集天地浊秽，只是一点绿玉，便被奉若珍宝。生活中，人们对待他人的态度也正如对玉石一般，对优秀者吹毛求疵，而对平庸者的优点予以赞赏。
诚然，这种评价方式不无道理。优秀者生活在一片赞美声筑起的高楼里，需要有人在他们身上挑不足，使其从高楼回到地面，面对真实的、仍需进步的自己。平庸者生活在没有眼神投注在他们身上的暗夜里，需要有人在他们身上找优点，使其从暗夜踏入光明，成为进取的、熠熠生辉的自己。
然而，这种评价方式在一定程度上忽视了优秀者对“优点被发现”的渴望。私以为，无论对优秀者还是平庸者，都应关注他们的闪光点。
优秀者如美玉，难免有微瑕，但这遮不住他们的光彩。作为评价者，我们会看到他们的优秀与不足，但若将注意力集中在微不足道的不足上，便是本末倒置。更有甚者，怀忮忌之心故意抹黑优秀者。譬如考上华东师范大学的优秀女性郑灵华，只因染了一头粉发，便遭小人中伤，在痛苦中离世。尽管后来网友们不断为女生发声，痛斥小人抓住她那一点不算缺点的地方攻击，但她的人生已无法重来。由是观之，在优秀者身上挑不足并不必然使其突破自我，变得更优秀，不当甚至恶意的“挑刺”将会适得其反。
平庸者如陋石，表面不引人注目，但深藏于内部的玉辉终会穿透笨重的外壳。从古至今，有太多无名的平庸者需要被看见。我们要看到修筑长城的百姓，他们流的每一滴汗水里都闪烁着顽强；我们要看到更新农具的农民，他们的眼睛里闪耀着智慧；我们要看到当下无数下乡人、护林人、守岛人，他们的微笑里跃动着奉献与坚守；我们要看到每一个平庸着能在社会上立足的坚韧。每个平庸者的优点都值得被看见。
人之所以为人，真是因为我们身上有难以克服的缺点，但我们可以不必把缺点看作白纸上黑点，亦可将其视为斑斓人生中与优点相辅相成的另一抹亮色，它是优秀者的生命力，是平庸者的底色。譬如斯诺在《红星照耀中国》中对一些同志日常生活进行描述。尽管他们可能有不好的生活习惯，但他们在我们心中的形象反而更像有血有肉的人，而不是冰冷的名字，更不是高高在上的“神”。有优点也有不足，这才能构成一个完整的人。不必苛求优秀者变得完美，微瑕遮不住他们的光芒。
无论是优秀者还是平庸者，都有优点和不足，不足的确需要重视，优点亦不可被忽略，请看到每个人的优点。微瑕不掩瑜，玉使石生辉。

接纳平庸•承认优秀
高三16班  罗婕
生活中，人们有时喜欢在优秀者身上挑不足，而在平庸者上找优点，这样的评价方式或许会促使人们的进步，增强平凡之人的信心。但亦会令其囿于方寸之地，失去方向，新时代的青年应接纳平庸，承认优秀。
维特根斯坦曾言：“我贴着他面步行，不在云端跳舞。”时代幕布下，大多数人都是平凡的，渺小却有力量。作为普通人，我们不需要坐于高堂之上，以俯视者姿态审视世界，而应接纳自己的平庸，与自我和解。评价一个平庸者，不需要在一片贫瘠的土地上找寻星星点点的绿意，这样的评价刻意又显得多余。“你很努力”“你很乐观”这样评价一个平庸者的字眼，空洞而乏味。面对无数个平凡的普通者，我们不必费尽心力去寻找优点，我们真正应该做的，是书写他们的平庸与平凡，坦诚地诉说平凡的伟大。使平庸者认请自我,与平凡普通和解。
这样,前路的迷雾才终将消散，去寻得苹芜尽头之春。而不是被动听的话语蒙蔽双眼，飘浮在云端，一切都显得不真实。
驰隙流年,星光暗换……但真正的星光永远不会黯淡，曹雪芹“披阅十载,增删五次”才成就了《红楼梦》这部旷古烁今的巨作，“焚膏油以继晷,恒兀兀以穷年”司马迁历经磨难,才写成卷帙浩繁的《史记》，这些历史巨匠，无疑是优秀者，可当我们对他们进行评价时,难道要纠结于《红楼梦》中的一两个错别字、《史记》中些许不够客观的评价吗？功不唐捐,瑕不掩渝，对于优秀者，我们要学会认可与赞扬，不应用意味不明的时代絮语在鸡蛋里挑骨头，承认别人的优秀,也是一种勇气和品质的体现。互联网时代,许多键盘侠只因他人的光耀太盛,便化文字为利剑,伤了多少优秀者的心,而这种行为这种评价,正是心胸狭隘,格局短浅的体现。新时代青年,要承认他人的优秀,欣赏而非攻击,营造和谐的社会氛围。
然,在优秀者身上挑不足,在一定程度上也有助于“止于至善”推动优秀的人们朝着更高的山巅进发；在平庸者身上找优点,也可使其不过度自怨自艾,看到自己的闪光点,增强自信与动力。
无论我们如何评价他人,都要保持一颗纯善,真实的心,不去恶意攻击,不容意“捧杀”,存人生旅途上承认优秀,接纳平庸,找寻更加真实的自我。

挑不足与找优点携手并进
高三16班  陈雅楠
人们喜欢在优秀者身挑不足，在平庸者身上找优点,这种评价方式看似“一碗水端平”,实则是不合理的。在我看来,应平视对象,挑不足与找优点并进,辩证看待。
于优秀者身上挑不足,可勉励其更上一层楼,止于至善。但一味只盯住不足之处,便会忽视既得,陷入挑刺怪圈,所认知都会片面。于平庸者身上找优点,可激励其自信,但也会导致片面认知,难以其可上升之处。同时,这种评价方式隐约地把人做了高低区分,优秀者挑不足,对平庸者找优点都没有真正尊重个体。因此,怀尊重之心,以平视之姿,辩证看待别人才是可取之式。
以平视之姿,尊重平等看待,挑不足与找优点并进,方可最大牲度地评价别人客观公正。正如我们在历史课堂上,往往评价一名历史人物时,我们都会借唯物史观之哲思,一分为二、全面客观地看待。世界上没有纯粹善恶正邪之分，关键在于我们以什么样的视角去评价。若以单一、静止、片面的观点在优秀者身上挑不足,那便易导致鸡蛋生挑骨头的嫉妒心理,难以正视其闪闪发光之处。袁隆平一生研究杂立水稻,造福万千,即因偶坐家平被部分网友指责,这样的评价令人咋舌。反之亦然,曾经网络跳梁小丑“郭老师”也可因拾人牙慧的几句好话而被网交找其优点,这无疑与健康向上的价值观背道而驰。由此可见,唯挑不足与找优点齐头并进,方能得评价正道。
最大程度地评价别人合理客观需我们怀尊重之心,凭理性之思,在核心价值观的指引下辩证看待。于优秀者挑不足,既要“见贤思齐”,也安“见不贤而内自省也。”于平庸者找优点,“吾师道矣”,同时也见其平庸之因。二者皆挑不足、找优点,析其因,推其果,择善而从。
《周易》有云:“终日乾乾,与时偕行。”人非一成不变,万象更新“士判三日,当刮目相待。”评价不拘于时,以变化发展的眼光看待,方能减少昔日成见。挑出国有思维,方能破刻扳印象之迷雾。当今世界多极化趋势明显,中国成立责任大国之姿,构建人类命运共同体,以合作共赢、和谐共处理念破除历史成见,中非、亚太携手向前。
客观合理的评价方式离不开辩证哲思，挑不足与找优点携手并进，以平视之姿,怀尊重之心,步评价正道。
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