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一、名篇名句默写
1．（2024·河北·一模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）欧阳修《五代史伶官传序》一文通过对五代时期盛衰过程的具体分析，得出“           ，        ”的结论，告诫后人居安思危，力戒骄侈。
（2）《永遇乐·京口北固享怀古》中“                ，             ”指出人们早已忘却亡国的耻辱。
（3）古人常通过“吟”或“啸”的方式吐露心曲，抒发情怀，古代诗文中对此也多有描述，如陶渊明《归去来兮辞》一句“         ”彰显田园之乐，张孝祥《念奴娇·过洞庭》一语“        ”尽抒沉醉之意。
2．（2024·河北·一模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中，同样是治国三年，子路认为能达到的治理效果是“                    ”，而且还知礼法；而冉有认为能达到的治理效果是“                    ”。
（2）清人张伯行评苏轼《赤壁赋》：“凭吊江山，恨人生之如寄；流连风月，喜造物之无私。一难一解，悠然旷然。”《赤壁赋》中直接表达“喜造物之无私”的两句是：“                   ，                   。”
（3）古人有鱼儿传书一说，典出乐府诗《饮马长城窟行》“呼儿烹鲤鱼，中有尺素书”。从此，这一典故频繁在古诗词中出现，如：“                    ，                    。”
3．（2024·浙江宁波·二模）补写下列句子中的空缺部分。
（1）《过秦论》和《六国论》都是总结前朝灭亡的教训，给后来者以警告的文章。《过秦论》强调秦朝灭亡的原因是“                     ”。《六国论》论述六国灭亡的原因是“                        ”。
（2）《列子·汤问》中“匏巴鼓琴而鸟舞鱼跃”借动物的动作来写音乐之美妙，与之类似的还有李贺《李凭箜引》中的“                     ”和苏轼《赤壁赋》中的“                        ”。
（3）二十八星宿是中国传统文化中的重要组成部分之一，它们的名称经常出现在古诗文中，如“                         ，                     ”。
4．（2024·辽宁锦州·一模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）黄河作为中华民族的母亲河，是古代诗歌中常见的意象，深深地刻进中华民族的文化基因，如“                    ，                     ”。
（2）在《春江花月夜》一文中，“                      ”中的“谁家”和“                   ”中的“何处”互文见义，一种相思，牵出两地离愁，一往一复，曲折有致。
（3）孟子有“生于忧患，死于安乐”的名句，在欧阳修《五代史伶官传序》中意思与之相近的两句是“                     ，                      ”。
5．（2024·黑龙江·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）李白《梦游天姥吟留别》中“                    ，               ”两句提到了谢灵运，反映了谢灵运及其山水诗对后世的巨大影响。
（2）韩愈《师说》指出，古代超出一般人的圣人，“                    ”，而现在远不如圣人的一般人，“                     ”，所以圣人与一般人的差距越来越大。
（3）“柳”在古诗词中常被用来表达离别之情，如“                      ，                     ”。
6．（2024·河北沧州·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《论语·泰伯》中的“                    ，                     ”两句，表达了每一个有志之士要担当大任就应当志向远大，意志坚强。
（2）贺铸曾用“空床卧听南窗雨，谁复挑灯夜补衣”来表达对亡妻的思念与自己的孤独，苏轼的《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》中“                     ，                     ”也表达了类似的情感。
（3）古人常用冰或雪来比喻心志的忠贞、品格的高尚，如“       ，         ”。
7．（2024·辽宁·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）在《客至》中，杜甫采用与客谈话的口吻，写寂寞之中，佳客临门，备感欣喜的诗句是“                         ，                      ”。
（2）孔子说：“三人行，必有我师焉。”韩愈在《师说》中指出，如果有疑惑却不跟从老师学习，就会导致“                        ，                     ”。
（3）荷花又称莲花、芙蓉、菡萏等，历来为中国文人所偏爱，是古代诗词中常见的意象，如“                     ，                      ”。
8．（2024·山东·一模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）陶渊明对后世文人影响深远。李清照的居所“归来堂”就取义于《归去来兮辞》，她的号“易安居士”也取自这篇辞中的“                      ，                        。
（2）借代具有增强形象感、引发丰富联想等作用；《燕歌行》中“                   ，               ”两句生动地表现了卫边之苦、相思之痛。
（3）古之君子谨小慎微，重视“小”处，如司马迁《屈原列传》“                   ”以表达深远的意义；又如欧阳修《五代史伶官传序》“                       ”，指出“小”也会酿成大的祸患。
9．（2024·广东佛山·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）在成人礼仪式上，校长引用《论语·泰伯》中“                     ，                  ”两句寄语广大同学，认为只有胸怀天下、意志坚强的青年，才能承担起国家富强、民族复兴和人民幸福的历史重任。
（2）高适在《燕歌行》的结尾写出了保家卫国的志士与敌人短兵相接、浴血奋战、赤诚报国的句子是“                   ，                       ”。
（3）春草是一个有深厚意蕴的审美意象，可寄托相思之情，也可带来生机勃发之喜悦，还可……阳春三月，小桢漫步郊外，满目绒绒青草，不禁想起古典诗词中含有“草”字的诗句：“           ，           。”
10．（2024·河北保定·一模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）辛弃疾在造口抒写对山河失地无法收复的忠愤，暗含希望国家统一、金瓯无缺的爱国情怀的诗句是：“                      ，                      。”
（2）2024年《政府工作报告》提出今年国内生产总值增长预期目标为5%左右，稍低于去年实际增长率，不贪多求快，不好高骛远，做事一步一个脚印。《老子》四章中“                 ，                ”两句，也表达了类似的道理。
（3）现代文阅读Ⅰ中提到“玉器走进中华民族的精神世界和现实生活，逐步塑造起中华民族的气质涵养与精神品格”，这在古诗词中有诸多表现，很多古诗词或直接描写玉、玉器，或以玉来形容事物、表情达意，如“                        ，                         ”。
11．（2024·广东梅州·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中，孔子的“                      ，                    ”两句话，既是对公西华愿做小相的谦虚的赞许，又是对他的鼓励。
（2）《短歌行》中诗人仰望明月，忧思不绝，想起宾客曾“                    ”，屈驾前来看望自己，大家“                        ”，重温往日的情谊。
（3）小嘉最近沉迷于游戏，无心向学，陈老师引用古代诗文“                    ，                 ”，教育他要防微杜渐，不能玩物丧志。
12．（2024·浙江绍兴·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）中华文化在给孩子取名字时有从《诗经》与《楚辞》中选词的传统，诺贝尔奖获得者屠呦呦的名字就取自《诗经·小雅》中的“                    ，                 ”两句，曹操在《短歌行》中也直接引用了这两句。
（2）在《礼记·礼运》所描绘的大同社会中，人们大公无私，有“二恶”：其一是“                  ”，其二是“                    ”。
（3）古人在描写女子时经常使用“香”字，如温庭筠《菩萨蛮》中“                     ”一句，再如辛弃疾《青玉案》中“                    ”一句。

13．（2024·浙江杭州·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《唐诗解》“戍既久，室家相望之情极矣”，评价的是高适《燕歌行》中的诗句“           ，         ”。
（2）世人咏七夕，往往以牵牛、织女聚少离多为恨，秦观《鹊桥仙》“              ，               ”，则翻出新意，立意高远。
（3）小刚拍摄了一张远山飘云、鸟儿归巢的照片，老师说配上陶渊明《归去来兮辞》中“        ，       ”名句，更富韵味。
14．（2024·河北·一模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）杜甫《登岳阳楼》中“              ，               ”两句写出了洞庭湖的浩瀚无边之状，被清代著名诗人王士祯赞为“雄跨古今”。
（2）杜牧《阿房宫赋》中“                 ，               ”两句，以质问的语气严厉谴责了秦统治者对财物横征暴敛、极尽挥霍而不知珍惜的行为。
（3）相比于现代人，古人更容易从鬓发的变化中生出生命易衰的深沉感喟，比如“          ，          ”。
15．（2024·安徽黄山·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）青年肩负着时代使命，责任重大，应当以《论语·泰伯》中曾子所说的“                      ，                       ”自勉。
（2）《阿房宫赋》用“六王毕，四海一”描写秦始皇灭六国统一天下，《过秦论》中“                          ，                ”也表达类似之意。
（3）黄河作为中华民族的母亲河，孕育了源远流长的中华民族文化，也成为古代诗歌中常见的意象，如“                     ，                    ”。
16．（2024·浙江台州·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《红楼梦》中的谚语“阿房宫，三百里，住不下金陵一个史”，化用了《阿房宫赋》的“                      ，                       ”。
（2）李白托月寄情，以“我寄愁心与明月，随君直到夜郎西”两句写人隔两地，难以相从，而月照中天，可随君行；张若虚《春江花月夜》中“                        ，                    ”两句与之有异曲同工之妙。
（3）古人写诗文时常常使用借代手法，使所写内容生动形象，增添作品的感染力。如“                      ，                        ”。
17．（2024·重庆·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）李斯《谏逐客书》中将秦王的逐客行为比作“藉寇兵而赍盗粮”，因为逐客行为不但没有好处，反而起到了“                    ，                  ”的负面效果，最终导致天下之士不敢入秦的后果。
（2）杜甫《客至》中“                  ，                 ”二句，让人仿佛看到作者迎客就餐、频频劝饮的情景，听到作者为酒菜欠丰盛而抱歉的话语。
（3）小张热爱中国传统文化，他打算挑选两句用比喻手法形象地表现君子人格的古诗词，写成条幅悬挂在书房里面，勉励自己勤于修身。事实上这样的诗句并不少，比如“               ，                 ”就很恰当。
18．（2024·辽宁大连·一模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《静女》一诗构思巧妙，诗人通过细摹男子等待时的焦急不安来侧面描写女子调皮有趣的两句是：“                          ，                         。”
（2）《平“语”近人——习近平总书记用典》引用了“政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心”这两句话，与《谏太宗十思疏》中“                         ，                        ”一样，都表达了人民的重要性。
（3）学校“春雨社”征文活动，雨雁想要从神话传说中汲取创作灵感，请你给她提供几句这样的古代诗句，如：“                        ，                           。”

19．（2024·浙江嘉兴·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《种树郭橐驼传》中，“                  ”揭示了郭橐驼种树的经验，“                     ”点明了本文的写作意图。
（2）《涉江采芙蓉》中“                        ，                          ”以绵延无尽的归乡之路描写了游子望乡的情景。
（3）黄河作为中华民族的重要文化符号之一，大量出现在古诗词中，比如“           ，             ”。
20．（2024·安徽·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）魏征在《谏太宗十思疏》里，用“                        ，                      ”两句，从能与德两个方面提出了自己对于选拔与任用官员的建议。
（2）李白《蜀道难》善于运用神话典故，以“                       ”交代蜀道开辟之艰难，以“                         ”表现蜀道山峰之高峻。
（3）在“荷香清韵”诗会上，小刚准备改编含有“芙蓉”的诗词来串烧歌曲，他可以引用古人的名句“                         ，                       ”。
21．（2024·安徽·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）要营造和谐的社会，人们就应按照《论语•卫灵公》中“                    ，                   ”两句的教导去做，以己度人，不能强人所难。
（2）李白以“我寄愁心与明月，随风直到夜郎西”两句写两地相隔，难以相从，而托月寄情，可随君行；张若虚《春江花月夜》中“                      ，                     ”两句与之有异曲同工之妙。
（3）风是中国古诗词中常见的意象。诗人们或以风寄兴，或借风抒情，或托风言志，达到了“言有尽而意无穷”的艺术效果，如“                        ，                        ”。
22．（2024·福建漳州·三模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）学习不能用心浮躁，荀子对此有着深刻的感触，《劝学》中的“               ，               ”两句用蟹及其居住之所生动形象地阐述了这个道理。
（2）贾谊《过秦论》中，“               ”一句写出了秦孝公君臣对周王室的觊觎，而“               ”一句则表现出秦始皇夺取天下后对百姓的奴役。
（3）育才中学拟举办地理知识黑板报评比，小辉同学负责有关“关山”内容的推介，他把“               ，               ”两句诗作为开场白，赢得大家的好评。
23．（2024·河北承德·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《屈原列传》中用“            ，            ”两个句子高度评价了《离骚》的主题宏大、言近旨远。
（2）《陈情表》中表现活着不惜性命为国出力，死后也要报答君王之恩的句子是：“                   ，                   。”
（3）陶渊明《归园田居（其一）》中“                  ，                 ”两句写鸡狗的叫声，与“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”有异曲同工之妙，都运用了以声衬静的手法，衬托出一个和谐，安宁的意境。
（4）《过秦论》中，面对九国联军的强大攻势，秦国的对策是“                 ”，然而九国的军队却“                        ”。
（5）古诗文常以“风”为意象烘托意境，如杜甫《登高》中的“                 ，               ”。
（6）《梦游天姥吟留别》中表现攀登中山路崎岖盘旋，时间飞逝的句子是：“             ，            。”
24．（2024·广东湛江·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）王之涣《登鹳雀楼》中有名句“欲穷千里目，更上一层楼”，《荀子·劝学》中的“      ，      ”两句也表达了相似的含意。
（2）李商隐《锦瑟》中，化用庄子典故和借用鲛人传说的分别是“      ”和“      ”，诗人以此来寄托情思。

（3）小明在某地旅游时亲耳听到了猿猴的叫声，感觉有些悲戚。小明想起古诗文中猿的形象常常与愁、悲有关，如“                 ，                 ”。
25．（2024·福建·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）柳宗元《种树郭橐驼传》中，郭橐驼认为自己种树的诀窍不是让树木活得长、长得快，而是“                      ，                      ”，其观点对育人治国颇具启示意义。
（2）同为月下泛舟，苏轼和张孝祥都留下了千古名句。《赤壁赋》中“纵一苇之所如，凌万顷之茫然”与《念奴娇·过洞庭》中“                   ，                   ”两句，都以宽广的水面衬出了船之渺小。
（3）“浊酒”是古诗词中的一个常见意象。借一壶浊酒，浇胸中块垒，在古诗词中并不鲜见，如“                       ，                       ”。
26．（2024·江苏南通·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《谏太宗十思疏》中“                  ，                  ”两句，魏征援引《荀子·王制》中的“舟”“水”之喻，提醒唐太宗“怨不在大，可畏惟人”。
（2）刘克庄《贺新郎·国脉微如缕》下阕“                  ，                  ”两句，巧用班超及司马相如之典，句短气促，鼓舞人心。
（3）古代诗文中常出现“朝”和“夕”二字，或表示时间早晚，或表示时光飞逝。比如“           ，                   ”。
27．（2024·湖南衡阳·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《答司马谏议书》中，王安石以“                ，                ”两句，有力地驳斥了司马光关于“拒谏”的指责。
（2）白居易的《琵琶行》中“                ，                ”两句写昔日的琵琶女身价很高，引来了众多纨绔子弟的追捧。
（3）张路同学在阅读《三国志·诸葛亮传》时有感于诸葛亮卓越的德行功业，随口吟出两句古诗“                ，                ”。
28．（2024·湖北武汉·一模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）杜牧《阿房宫赋》中描写渭水、樊川水流平缓的句子是“                    ，               ”。
（2）同样是描写赤壁附近的长江水，苏轼在《赤壁赋》中用“                  ”一句描写月出之后雾气笼罩江水的景象，而在《念奴娇·赤壁怀古》“                 ”一句中，则运用比喻的修辞手法描写出白浪滔天的景象。
（3）杜甫常在诗歌中使用鸟类作为意象抒发内心情感，例如“                   ，               ”。
29．（2024·辽宁沈阳·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《客至》中，杜甫直接描绘了人待客之简、家境之贫，并以“                ，                ”两句暗示了宾主脱略形迹、兴致盎然的场面。
（2）《平“语”近人——习近平总书记用典》引用的“政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心”这两话，与《谏太宗十思疏》“                    ，                      ”一样，都说明了人民的重要性。
（3）古人常将无形无色的音乐描摹得具体可感，在古诗词中有“                ，                 ”等语句。
30．（2024·辽宁辽阳·二模）补写出下列句子中的空缺部分。
（1）李密《陈情表》中，“                    ，                 ”两句以尽忠时间长和尽孝时间短
进行对比，表达作者希望留下来尽孝的心愿。
（2）杜牧《阿房宫赋》中，“                 ”一句和“                 ”一句运用叠词，分别形容宫殿里面音乐和舞蹈的效果。
（3）古诗词中常常出现“美人”或“佳人”这个意象，如“                 ，                 ”。
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