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在李商隐走上诗坛之前，初唐四杰王勃、杨炯、卢照邻、骆宾王以及陈子昂已经形成了唐初诗坛的高峰，而李白、杜甫、王维、孟浩然、白居易、韩愈、李贺等又以自己独特的文学艺术创作，形成了盛唐、中唐两次诗歌创作的高峰。到了晚唐，李商隐、杜牧、温庭筠等又崛起了唐诗创作里程上的又一次高峰。
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李商隐诗深情绵邈、索解无端，具有超前的现代性和象征手法，以最恰当的文学艺术形式反映了晚唐江河日下、黄昏渐近、风雨飘摇的时代精神。李商隐诗是中华优秀传统文化的重要内容，已经成为中华优秀传统文化的源头活水。

宦官专政、藩镇割据、牛李党争是李商隐所处晚唐时代的三大政治问题。终其一生，李商隐始终忠诚朝廷，屡屡以唐朝宗室自居，渴望进入朝廷中枢，希望扭转乾坤之后归隐扁舟。但在二十年幕府生涯中，他始终做着身穿青袍的八九品小官。

李商隐的古文功底异常深厚，却因缘巧合练就了天下无双的今体骈文（四六文）本领，以至于历史学家范文澜说，李商隐的四六文是唯一值得保存的，其余四六文全部废弃并不可惜。这源于李商隐幼时跟叔父学古文、青少年时随令狐楚和崔戎学习骈文。

距今一千二百多年前，唐宪宗元和七年（812），李商隐出生于荥阳（今河南荥阳）。他的祖籍原是怀州河内（今河南沁阳），祖父李俌把家迁到荥阳，去世后就葬在那里。

李商隐出生时，他的父亲李嗣正担任怀州获嘉（今河南新乡）县令。李嗣给儿子取名“商隐”，意思是“商山隐者”，这个典故出自秦末汉初商山四皓的故事。

商山位于咸阳城南，因商鞅封地而得名。秦朝建立后，秦始皇嬴政选拔了七十名博士资治理政。后来秦末大乱，有四名博士跑到商山岩居穴处，躲避战乱。他们须发皆白，当时人称“商山四皓”。

汉朝建立后，汉高祖刘邦礼聘商山四皓出山，他们坚辞不出。后来，刘邦想废掉原配吕雉所生太子刘盈，改立新欢戚夫人之子如意。吕雉听从张良计策，请出四皓出山辅助。刘盈后来顺利即位，是为汉惠帝。四皓功成身退，仍回商山隐居。李嗣给儿子取名“商隐”，或许是希望他长大后能够像商山四皓那样功成身隐吧？

李商隐三岁时，李嗣受聘为浙江东西两道观察使幕僚。李商隐随父亲在浙东越州（今浙江绍兴）、浙西润州（今江苏镇江）生活。在父亲的教导下，李商隐自幼饱读诗书，五岁诵读诗书，七岁摆弄笔砚，沾染了江南的灵秀之气。

长庆元年（821），李嗣病逝。作为长子，李商隐身穿孝服，侍奉母亲，带领姐弟，举着招魂幡，千里迢迢把亡父的灵柩运回荥阳安葬。由于千里归葬，家财耗尽，一贫如洗，几乎没有立足之地，没有可以投靠的亲戚：“四海无可归之地，九族无可倚之亲。”（《祭裴氏姊文》）

守丧期间，李商隐和弟弟羲叟跟着堂叔李处士学习古文写作技巧。李处士的父亲曾担任“皇郊社令”职务，职责是在京城郊外祭祀天地。李处士十八岁入太学学习，精通五经，在父亲生病后退出太学，陪侍父亲回到荥山养病二十多年。父亲去世后，李处士在坟边结庐守孝，发誓终生不仕。

李处士精通书法，各种书体都达到极高的水准。有一次，李处士为亡父造福抄写佛经，刻在墓碑上，结果前去摹写碑文的人络绎不绝。李商隐跟随李处士学习书法，练就了过硬的童子功，他尤其喜欢临写王羲之的小楷《黄庭经》。

长庆三年（823），李商隐十二岁。三年孝满后，为维持生计，李家搬到郑州居住。李商隐和母亲、姐姐买进带壳的谷物舂成细粮后再转手卖掉，以此维持家里生计。他还找了一份抄写公文的工作，抄书、抄经所得成为家里重要的经济来源。

当时书籍保存的主要途径是抄写。政府公文分发到各地各级机构，也需要专门雇用社会人员来抄写、校对。同时，人们为祈求平安，雇人抄写佛经十分流行。李商隐的一手好字派上了用场。

李商隐跟着李处士学习古文，深受韩愈作文风格的影响。李商隐开始抄书谋生的时候，韩愈刚刚去世。当时社会上流行的公文文体是六朝以来的今体骈文，古文属于小众文体。韩愈逆潮流而上，反对牺牲内容迎合形式，提倡古文反对骈文。

李处士还擅长赋论歌诗，追求遗世独立的高古之风。他作了数百首旧体诗，味道醇正，词义古奥，从不作社会上流行的今体诗。李商隐得到李处士的真传，《无题》就是一首典型代表作品：

八岁偷照镜，长眉已能画。

十岁去踏青，芙蓉作裙衩。

十二学弹筝，银甲不曾卸。

十四藏六亲，悬知犹未嫁。

十五泣春风，背面秋千下。

这首诗用白话或可译为：

八岁小姑娘羞涩地暗中对镜，已经能够自己描出纤长眉峰。十岁时到荒郊野外践草踏青，衣裙飘飘上面绣着灵动芙蓉。十二岁时开始学习弹奏古筝，戴上银制长假指甲异常用功。十四岁时知道回避年轻男性，满腹心事重重正在待字闺中。十五岁时背着荡秋千的女伴，春风里暗自哭泣着满地落红。

这首诗借鉴了汉乐府《孔雀东南飞·古诗为焦仲卿妻作》的“十三能织素，十四学裁衣。十五弹箜篌，十六诵诗书。十七为君妇，心中常苦悲”，也借鉴了萧衍《河中之水歌》的“河中之水向东流，洛阳女儿名莫愁。莫愁十三能织绮，十四采桑南陌头。十五嫁为卢家妇，十六生儿字阿侯”。

李商隐后来在《樊南甲集》序中说，自己十六岁就写出《才论》《圣论》两篇古文，在当时轰动一时。这两篇古文可惜都失传了。李商隐在这首诗中借小姑娘的心事来暗写自己的怀才不遇。他满腹才华、渴求仕进，就像待嫁的小姑娘，幽闺深藏，青春虚耗，半是希冀，半是担忧。

文宗大和三年（829），李商隐十八岁。当年三月，令狐楚检校兵部尚书，并担任洛阳的行政长官。“检校”就是皇帝下诏特批，兵部尚书为正三品官员。

李商隐带着自己平日所写的古文，去洛阳拜谒令狐楚。令狐楚非常赏识，让他和儿子令狐绹等一起学习游玩，参加文学聚会活动。

令狐楚是著名的今体骈文大家。他成名很早，五岁就能写文章，先后受到三任河东节度使（驻太原）的喜爱，一直从幕府的书记员做到军事长官。

当时的德宗皇帝，非常喜爱文学，他每次看到太原府奏章，都能辨认出令狐楚的手笔，经常称赞。令狐楚因为文章写得好，进步很快。后来，令狐楚到朝廷任职，起草的诏书又非常符合宪宗皇帝心意，多次升迁。他先后担任翰林学士、中书舍人等要职，负责起草朝廷诏令。后来又从河阳节度使任上入朝为宰相。

今体骈文是唐朝标准的公文文体。每一句都有固定的字数要求，相邻两句还要构成精致的对仗。由于汉字单音节、易偶对、重韵律等特点，运用得好可以增加文艺修辞的美感。当时的官书公文、章表奏记甚至法律判决，多沿袭旧习使用骈体。

李商隐要想在仕途上晋升，就必须熟练掌握今体骈文。他下了极大功夫跟随令狐楚学习。而令狐楚待他也非同寻常，尽数传授章奏之法。李商隐很快掌握了今体骈文的写法，努力追求辞采绚丽、音律铿锵、字字珠玑、用典丰富的境界。

李商隐自幼严承父训、博学强记，又经过李处士的谆谆教诲，如今再加上令狐楚的悉心指点，很快练就了世上无双的今体骈文撰写本领。以至于历史学家范文澜说，只要李商隐的《樊南文集》存世，唐代的骈体文即便全部散佚也绝不足惜。

李商隐感激令狐楚的精心传授，作了《谢书》：

微意何曾有一毫，空携笔砚奉龙韬。

自蒙半夜传衣后，不羡王祥得佩刀。

这首诗用白话或可译为：

对幕主未曾有一丝一毫报效，徒然携笔砚捧兵书侍奉辛劳。自从承蒙秘授章奏真传之后，再不羡慕王祥得到吕虔佩刀。

令狐楚是著名的政治人物和文坛大家，而李商隐此时只是一个贫寒书生。在当时，秘授章奏之法是很重要的事情，李商隐把它比作佛教中的传法。诗中的“传衣”，典出和李商隐家境相仿的禅宗六祖惠能的故事。

禅宗五祖弘忍非常认可惠能，为惠能说《金刚经》，又将法衣传给惠能。惠能得法后南下，沿途被人追杀，隐形藏迹在猎人队伍，十四年后才出来弘法。李商隐以“传衣”“传法”来表达令狐楚对自己的悉心栽培。

此时，李商隐进入幕府不到一年，令狐楚就转任天平军节度使（驻山东郓城）。当时，朝廷授予节度使军政调度全权，可以聘任幕僚。一般聘用有功名在身的人，而且需要取得朝廷认可。而李商隐还是身着白色衣服的平民百姓，就被令狐楚聘为巡官（幕府低级僚属），随同前往郓城。

郓城东距琅琊（今山东临沂）不远。东汉末年琅琊人王祥以孝著称，侍奉继母朱夫人，隐居十年。有年冬天，继母想吃鲜鱼。王祥就趴在冰上，用肚子暖开冰块，捕鱼给继母吃。王祥后来被魏国徐州刺史吕虔召为别驾（州刺史佐吏）。吕虔有一把贵重的佩刀，工匠说要有登三公高位的命运方可佩戴此刀。吕虔以刀赠王祥说：“你有宰相的度量，所以赠你。”王祥推辞不掉接受了宝刀。后来，王祥因功到了三公的高位。李商隐觉得从令狐楚这里真是得到了今体骈文的宝刀。

在令狐楚幕府，李商隐就像王祥从吕虔那里得到了宝刀，更像从五祖那里得到了秘传法衣，他怀着感激之情写下了这首诗，表达了自己遇到令狐楚这位伯乐的感激之情。

大和六年（832），李商隐二十一岁。春天，令狐楚担任今山西的行政长官——河东节度使（驻太原）。太原是当时北方最重要的军事基地，常驻兵力有五万余人。李渊父子当年就是从太原起兵夺取天下的。武则天因太原的政治军事地位重要，设为北都，与东都洛阳、西京长安并列。令狐楚对太原有着特别的感情。他父亲曾经统辖此地，自己也长年在此任职。

大和七年（833），李商隐二十二岁。夏天，令狐楚检校右仆射兼吏部尚书（从二品），相当于现在的组织部长，主管四品以下官员选拔。令狐楚回到朝中，但是没有权力自行辟用幕僚。李商隐也就辞别令狐楚回到郑州。

临行前，李商隐向令狐楚借阅歌诗。令狐楚的诗清朗可诵，与刘禹锡、白居易、张籍等人都有唱和往来。早年间，令狐楚曾奉皇帝命令编选《御览诗》，选了刘方平、皇甫冉、卢纶等三十家诗三百多首。这些诗李商隐大都读过。

令狐楚本人的诗，李商隐也都读过。比如《年少行》：“弓背霞明剑照霜，秋风走马出咸阳。未收天子河湟地，不拟回头望故乡。”令狐楚发誓如果不收回失落的河湟一带，绝不回头看一眼故乡。李商隐反复学习揣摩令狐楚诗的内涵、风标、气势、辞藻，表示一定要把它当作秘宝，用最好的书箱珍藏起来。

李商隐在郑州闲居。到了冬天，华州刺史崔戎礼聘他到华州幕府任职。崔戎是李商隐的从表叔，跟李处士关系极好。崔戎在李商隐小的时候就很欣赏他的才华：“丈人博陵王名家，怜我总角称才华。”（《安平公诗》）

在唐朝，博陵崔氏和陇西李氏、赵郡李氏、太原王氏、清河崔氏、范阳卢氏、荥阳郑氏并称七大家族。崔戎年轻时便高中状元，屡获升迁，曾任给事中（正五品），陪侍皇帝左右。

崔戎在看各地章奏时，对令狐楚幕府章奏留下了深刻印象，也知道这些奏章多出自李商隐之手。当崔戎从朝廷出任潼关防御使兼华州刺史（从三品）后，就礼聘李商隐到幕府。崔戎可谓李商隐人生中的第二个伯乐。

崔戎也是一代文章名手，水平和令狐楚不相上下。李商隐到华州后，崔戎精心传授章奏之法，从早晨直至天黑交谈甚欢，连府吏早晚两次参谒都免了：“华州留语晓至暮，高声喝吏放两衙。”（《安平公诗》）

大和八年（834），李商隐23 岁。朝廷任命崔戎为兖海观察使（驻山东兖州）。崔戎带着李商隐赴任。华州至兖州1600 余里。他们星夜兼程，终于在端午节抵达兖州治所。崔戎任命李商隐为幕府掌书记。

李商隐在幕府宴席上，吃到了当地特产——於陵（今山东邹平）竹笋。竹笋在长安和成都等地并不稀罕，但兖州地处黄河流域，竹子稀少，笋价昂贵。李商隐联想到自己，少有才名，年轻气盛，耿介清高，参加进士考试不按时俗行卷、请托，考进士屡试不中，于是作了《初食笋呈座中》：

嫩箨香苞初出林，於陵论价重如金。

皇都陆海应无数，忍剪凌云一寸心。

这首诗用白话或可译为：

雨后破土而出新鲜幼嫩竹笋，拿到於陵市场议价贵似黄金。长安益州附近竹林多得无数，怎忍齐根剪去一寸凌云初心？

正当李商隐得到崔戎信任，在幕府想大展身手之际，孰料好景不长，才一个月不到，崔戎暴染霍乱，遽然辞世，年仅55 岁。李商隐非常伤痛，代拟了崔戎的遗表。崔戎的儿子崔雍、崔兖扶柩返乡，李商隐又回到郑州。

大中九年（855），李商隐24 岁。秋天，李商隐步行赴京师赶考。路上，李商隐旅宿在骆姓人家的园亭，怀念崔戎，想起两个表兄弟，写下了《宿骆氏亭寄怀崔雍崔衮》：

竹坞无尘水槛清，相思迢递隔重城。

秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声。

这首诗用白话或可译为：

亭榭竹林环绕湖水分外幽清，相思之情飞向远方越过高城。秋空阴云不散霜期也来迟了，彻夜倾听残荷洒落萧瑟雨声。

李商隐得到令狐楚、崔戎这两位今体骈文高手的加持，文章真是独步古今。他作了《漫成》：“雾夕咏芙蕖，何郎得意初。此时谁最赏，沈范两尚书。”诗中以沈约、范云这两位南朝尚书来比喻崔戎和令狐楚。对李商隐而言，诗歌只是副业，今体骈文才是主业，是他一生最为自负的本领。
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