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                                                                  原创 郭锦辉 李晓红 中国经济时报                                                                         
作为国产人工智能大模型的重要代表，DeepSeek大模型激荡人工智能行业“一池春水”。在DeepSeek大模型热潮带动下，“人工智能+”在千行百业的探索力度不断加大，人工智能技术普惠应用加速。
01“人工智能+”赋能产业升级提速
清华科技园是启迪控股旗下的核心创新载体，也是中关村人工智能大模型产业集聚区首批重点建设的4个人工智能特色产业园之一。这里聚集智谱AI、百川智能、面壁智能等一批人工智能企业，以及清华大学智能产业研究院等人工智能研究机构，还有一批专注于人工智能领域的投资机构。
启迪控股总监贺小辉告诉中国经济时报记者：“我们依托遍布全球的200多个创新基地，着力构建人工智能产业生态。例如，积极推动人工智能企业与创新基地的企业对接、协作；为人工智能企业提供丰富的‘人工智能+’场景；推动科技园区从数字化向数智化转型等。”
“‘人工智能+科技服务’正深刻改变科技园区的服务模式，显著提升科技服务业的效率和服务质量。”贺小辉说，“科技园区的服务，早期依靠人工，后来借助信息技术构建数字化服务平台，当前则依托人工智能打造涵盖智能客服、数据分析、个性化服务、知识管理、合规管理等众多领域的数智化服务平台。未来，人工智能技术的进一步成熟，将持续赋能科技服务业。”
科普可以让全社会更加从容地抓住技术变革的机遇。如今，“人工智能+科普”正持续提升科普内容生产效率与质量，实现个性化与定制化科普，不断创新科普传播方式。
国术科技（北京）有限公司董事长袁国术告诉中国经济时报记者：“人工智能大模型具有强大的图文视频生成与智能创作能力，能够协助我们进行资料收集、作品框架搭建、语法检查与用词优化等工作，甚至提供思路与灵感启发，从而丰富科普作品的内容与呈现形式。同时，智能分析技术的应用，让我们可以深入了解用户的偏好，推送符合其兴趣的科学知识。此外，借助虚拟现实、增强现实等技术，人工智能大模型可以构建逼真的科普场景，让用户身临其境地体验科学实验和探索过程。这种沉浸式的科普方式，增强了用户的参与感，提高了科学知识的传播效果。”
马蜂窝目的地研究院院长孙云蕾在接受中国经济时报记者采访时认为，随着国产人工智能大模型日渐成熟，人工智能技术正从研发创新阶段走向实际应用阶段。2025年，人工智能技术的行业应用将不断深化。旅游行业、智能制造、医疗健康、智慧城市、金融科技等领域的人工智能应用场景将不断增多。
“我国人工智能行业呈现出市场规模持续增长、技术突破与应用不断扩展、行业融合加速等趋势。人工智能大模型在自然语言处理、计算机视觉等领域正加快取得突破性成果。未来，人工智能技术将广泛应用于制造业、医疗、金融、教育等领域。各行各业将逐渐形成‘人工智能+’的转型浪潮。”宁畅解决方案相关负责人对中国经济时报记者说。该负责人同时提醒，人工智能行业也面临着数据利用效率低、国际竞争压力加大等挑战。
北京前沿未来科技产业发展研究院院长陆峰在接受中国经济时报记者采访时认为，我国人工智能行业呈现三个发展趋势。一是国产算力芯片企业有望迎来发展新机遇。DeepSeek大模型降低了人工智能大模型运行所需的算力门槛，给中低端芯片企业参与大模型应用提供了机会。二是端侧人工智能发展有望加速。DeepSeek大模型激发了消费者对智能终端产品的换新需求，推动智能终端企业拓展新的市场空间。三是国内人工智能产业生态有望加速构建。芯片厂商、软件开发商、云服务提供商等人工智能产业链上下游企业为了接入、适配DeepSeek大模型，将会加强合作与协同创新，也将推动“国产算力+国产大模型”生态的形成。
02加快解决“人工智能+”落地的难题
尽管DeepSeek大模型在推理方面表现出色，但是其在企业场景的应用方面还有需要提升的空间。未来，人工智能技术与更多场景更好地融合，还需要持续发力。
浪潮通用软件有限公司浪潮海岳PaaS平台、浪潮海岳大模型研发负责人、首席技术架构师周祥国在接受中国经济时报记者采访时认为，DeepSeek大模型以其低成本、深思考、全国产的优势迅速崛起，补充了基础大模型供给。随着人工智能大模型能力增强，人工智能的应用场景从通用服务延伸至专业领域，实现了场景向纵深突破。软件是衔接业务场景与人工智能技术的桥梁。人工智能与更多场景的融合，需要持续提升软件产品的智能化水平。此外，大模型从实验室走向应用场景，仍然有不可解释、精度、应用成本与收益的平衡难度等问题需要解决。
袁国术认为，“人工智能+科普”需要加快解决的典型问题包括以下方面。第一是伦理问题。例如，大范围应用人形机器人带来人工智能伴侣的法律地位问题；复刻数字人使用中，出现侵犯被复刻人的肖像权等现象。第二是人工智能模型的融合与兼容问题。当前，许多大模型纷纷涌现。这些大模型各有优势和不足。实现多个大模型的有效结合并协同工作，将有利于提升效率，节省社会资源。第三是知识权威性问题。科普内容的创作需要专业知识和严谨性，但是人工智能生成的内容可能存在错误或误导性。同时，科普内容需要不断更新以适应科技发展。这要求人工智能大模型持续进化。
致远互联相关负责人在接受中国经济时报记者采访时认为，人工智能与更多场景的深度融合，不仅需要技术创新，还需要政策支持、企业实践和社会共识。例如，大模型部署、推理的成本很高，限制了人工智能技术的广泛应用。大模型微调的技术也是需要突破的难题。由于企业场景一般都有复杂的业务系统，数据集成和业务集成是需要解决的核心问题。大模型能力的提升，依赖高质量的数据。企业内部的数据治理、数据清洗、获得大模型能够使用的数据，都需要更好的工程方法和治理范式。未来，需要加快提升国产硬件竞争力，加强算法的公平性治理，确保人工智能技术的透明性和可解释性，同时要保护好用户数据隐私和保障数据安全。
