
高三语文作文训练二
【作文材料】
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
信息如此庞杂，智慧却如此匮乏。
以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
 
【审题立意】
作文材料由两个短句组成，言简而意丰。第一句话，“信息如此庞杂”高度概括了当下信息时代的特征，是事实判断。第二句话，“智慧却如此匮乏”则基于前句所指出的社会生活情境，提出了一个问题。写作的方向就是在材料提供的这个具体情境中，结合自身的生活体验，对问题展开分析，表达自己的感悟和思考。
“信息如此庞杂”是情境，也是思考问题的前提，写作中无需多谈；文章的重点应该是对“智慧却如此匮乏”的分析。当然，对这个问题的分析必须紧密联系信息庞杂的时代背景，具体阐述信息庞杂与智慧匮乏之间的逻辑关系。考生也需要对“智慧”这个概念进行界定，或进行理论上的分析，或基于生活经验进行描述，总要表达出自己对智慧的理解，不可泛泛而谈。对核心问题进行分析时，可以基于因果关系的角度来考虑，认为是信息庞杂导致了人们的智慧匮乏，比如大量信息的密集轰炸、信息获取的过于便捷、信息呈现的碎片化、信息真伪混淆等因素造成了人们思考力的钝化、无序化、浅薄化。另一方面，也要认识到信息庞杂与智慧匮乏并非必然性的关系，考生可以去思考，作为个体或群体的人，以怎样的态度和方式面对庞杂的信息。可以结合具体生活经验去分析，人们是如何被庞杂信息淹没的；也可以进一步思考如何正确地面对庞杂的信息，比如通过主动收集、辨析、筛选、整合、加工乃至创造等方式来增进智慧。只要是在“信息庞杂”这个具体的情境中讨论智慧为何匮乏、如何避免智慧匮乏等问题，都是符合题意的。
需要注意的是，材料中“智慧如此匮乏”并非严格的事实判断，而是个人的主观的感慨，表达的是一种关切、忧思。这种感慨，大多数学生是感同身受的，是认同的。但是，如果考生从反面进行质疑和批评，指出在信息时代，人类的智慧达到了新的高度，不能一叶障目，也无需过于担忧。这样的立意也是可以的，只要言之成理、言之有物，正常评分。但是，如果考生割裂了信息庞杂和智慧匮乏的关系，从其他的角度分析智慧匮乏的原因，是不符合题意的；如果考生围绕“如何智慧地处理信息”进行写作，而不是探讨信息—智慧的逻辑关系，不得在三类卷以上赋分。    
在写作时，考生很可能依赖于习惯的路径，即围绕信息庞杂导致智慧匮乏这个中心话题展开论述，简单地按照为什么、怎么办的套路丝滑无比地行文，实际上空洞无物、套话堆砌。把对象明确化、把问题具体化，聚焦到特定的群体、特定的领域，结合具体的社会生活现象展开论述，这是需要我们提倡和鼓励的。
【优作点评】
1.得一物以摄之（57分）
葛延之一路寻至儋州，追问苏轼这万古文章该如何作。苏轼沉吟片刻，悠然答道：“天下之事，都散在经史子中，不可徒使，必得一物以摄之。此一物者，意是也。”
万古文章自与人世永恒的智慧相通，那么，对智慧的不懈追求也可在“意是也”中得到启示。
（以葛延之追问作文之法的事例为由头，通过类比，引出中心论点：对“智慧”的追求也需要得“意”以摄之。）
时代步履匆匆，满是“经子史”的过往早已杳不可追。我们有更具现代性的信息来替代它们。无论是否愿意，我们都已被自己创造的洪流裹挟，因其体量大、涉猎广等显著优点，我们本期冀在信息时代中挖掘出更具创新性的智慧，并有益于一个未来的世代，但其间的困顿、阻力是无穷的。
（回扣作文材料，指出在如今信息庞杂的时代获得更具创新性的智慧遭受无穷的困顿与阻力。同时，这一对现状的陈述，为下文的论证提供了背景。）
（以上为全文第一层，提出问题。）
若以简单的线性模型划分，我们可暂将智慧分为过去与现在两个维度，若一定要持悲观态度（即以为我们尚未创造或补充前人的精神遗产），那过去的智慧的身影走向了何处？我们很清楚，它们所蕴含的精神价值与道德涵养尚未真正为人所用。在其本该发挥余热、造福后世之时，其生存空间却被掠夺，分散在各色“关系”与“娱乐”之中。我们提倡空间正义，探向其内核时却从未践行这空间资源的合理配置。已有不少先行者敲响时代的警钟，尽己所能制作优质内容，望借互联网进行传播。这本是义举，却无力与流量机制寻资本运作抗衡，于此，“过去的智慧”尚且没有自己的一片天地，而今的智慧又如何起头？不消说智慧的匮乏，智慧的将死亦有可能。    
（分论点一：论说智慧的生存环境，指出“过去的智慧”生存空间被掠夺，“而今的智慧”又难以起头的现象，并分析了其原因。）
上述谈智慧的生存环境，此处便谈智慧的生产。我们谈科学主义的创新性，这是我们正在践行的、广为提倡的行动。然而，智慧的生产需要心理品质、足够的知识存量等复杂背景，可叹的是我们正逐渐流失这些创造的源头。或许信息时代的消费品已然向消费者承诺文化价值，并带来一定的美学体验，都并不能扎根实际，仅仅作为空中楼阁，最大程度地发挥观赏功能，“成为一种智慧”沦为空想。信息作为当前时代的特征物，我们不可摒弃它，也不能仅以警惕心对待它。在慨叹信息剥夺智慧的生存权利的同时，我们可曾致力于将信息转化为不竭的智慧？这便需要我们静下心来思索，使流失的心性复归。
（分论点二：论说智慧的生产，指出将“信息”转化为“智慧”沦为空想，并揭示了其原因。）
（以上为全文的第二层：分析问题。）
《华氏451》的尾章之中，格兰杰对蒙塔格说：“我们所要做的是建一座镜子工厂，然后对镜好好审视自己”，在揽镜自照之时，我们恍然察觉到“意”的存在。撇去信息的繁杂惊悚，真正“得一物以摄之”，我们才能触摸到智慧的底层力量，它本源于我们切实的生活体验，却被放逐于精神之外。它应是我们忘却一切知识型信息后真正留存于脑海与灵魂中的东西，是历经风雨后我们仍然忠心照料、安帖珍藏之物，这与“意”遥遥相通。我们所能做的，是洗尽信息的流沙，踏出单一的线性模型，使智慧作为一个整体呈现于大众视野之中，再于内部积蓄力量，在时序轮替之中不断重塑智慧的金身。
（分论点三：由《华氏451》尾章的句子引出“审视”的策略，提出要以“意”摄之，重塑智慧。）
（以上为全文第三层：解决问题。）
斑驳嘈杂的信息之中，我们以“意”摄之，终可化浊为清，使智慧向上发展。
（结尾总结，重申观点）    
总评：
①文章审题精准，立意贴切。②结构层次清晰，逐层递进。论述过程中有分类思维、辩证思维，论述层次丰富。③引用《容斋随笔》和《华氏451》的材料，以及论述过程中的社会学概念使文章论说有厚度和高度。④句式多样，词语丰富，体现了很好的语文素养。
缺点：①文中部分论说表意不明确，读起来有艰涩之感。②部分逻辑表达还不清晰，逻辑不严密。
总之，从考场上来看，这依然是一篇佳作。赋分一类下，57分。
2.信息滋养智慧，智慧引领正轨（57分）
尼采曾将人们的眼界比作监狱，而目力所及最远处，即是监狱的墙壁。百年已逝，那个信息闭塞的年代早已不复，取而代之的则是如今信息狂潮的互联网时代。这般丰厚的条件，似为打破那监牢的封锁提供了温床，但为何人们的智慧却显得如此匮之呢？
（化用尼采的名句“我们的眼睛就是我们的监狱，而目光所及之处就是监狱的围墙”引出论题：信息丰富的今天，为何人们的智慧却显得如此匮乏？）
事实上，信息庞杂的确如此，但智慧不见得能用“匮乏”形容。
（提出中心论点：信息的确庞杂，但智慧不见得能有“匮乏”形容。如此反向立意，在考场上是需要勇气的，也就显得新颖。当作文明显有两个立意可以选的时候，去走）
（以上为第一层：提出中心论点。）
其实，信息得以指数性爆炸般增长的背后，是人类的物质条件愈发完备。古时哲人的诞生，是以无数底层人民连生活都难以担负的形势为根基的，他们智慧的丰富在于生活无需自己供养，于是乎慧得以滋养于大把的空闲时间。现如今，当然鲜有这样的供养模式，顶尖能力虽然得到了压制，但大众普遍思想水平却得以提升。现实中的你、我愈发独立，愈发以个人的角度来思考与探索，使“个人的智慧”存在可能。而近些年，数字时代的降临更加速了信息传播，极大程度上富足了人们的精神世界。尽管有时容易泯灭个体的意志，但大多数情况下，信息是个体智慧的工具，而非主人。
（分论点一：纵向比较，分析信息庞杂对大众智慧产生的作用。本段通过古今智慧产生的条件，指出信息的丰富与传播的加速，丰富了人们的精神世界，有利于“个人的智慧”的产生。）
此外，智慧不只局限于思想的深度，自然科学的蓬动发展中，智慧的丰富可见一斑。这是一个月新月异的时代，或许你我身处其中不自知。但当我们跳出个体审视整个人类的历史长河，这段信息爆发带来的科技成果数不胜数。如今的我们，“上九天揽月，下五洋捉鳖”也不为过；5G的诞生更是与信息本身正反馈调节。此间种种，皆是人类智慧的结晶，还能说这是个智慧匮乏的时代吗？    
（分论点二：横向比较，运用分类思维，指出信息爆炸带来科技进步，彰显了人类智慧的丰富。）
然而，互联网上的“饭圈”文化也确确实实在扩张，我们会为了争个名头吵得面红耳赤，也会在某处舆论的影响下怂恿恶的滋生。这些都真实地存在着，存在于庞杂的信息中。这样的情形或将演化为“不智慧的信息时代”的开端，但是“无下皆知美之为美，斯恶已”。同样的道理，我们能够揭发这样的现象并加以检讨，也正是“智慧”的反衬与昭示。当我们以信息中诞生的智慧去匡正信息带来的祸端，智慧将不再匮乏，信息也能辩证地为我所用。
（分论点三：辩证分析，指出信息庞杂虽然会导致智慧匮乏，但揭发检讨这种现象本身，恰恰意味着人们“智慧”的昭示，一旦人们这样去匡正，智慧也将不再匮乏。）
（以上为第二层，进行原因分析。）
信息愈丰，智慧渐成。目力愈远，墙壁渐退。
（结尾收尾呼应，重申观点。）
总评：
①文章审题精准，对材料反向立意，观点新颖，富有深意。②内容聚焦，层次清晰，层层深入。文章极富思辨性，说理充分，体现出较强的批判性思维。③化用名言和诗句，关注社会热点，有现实针对性。
缺点：①文中部分材料结论存在争议，比如“古代哲人的诞生”这一部分的论述。②论据不够充分，语言表达具象不足。
瑕不掩瑜，本文归于一类下，57分。
[bookmark: _GoBack]3.培信息沃土 ，养智慧之花（二类上，55分）
看机械的白鸽从空中飞过，要如何点睛，它才堪称鲜活？
文明的高处，AI浪潮澎湃，迅疾而猛烈地对人类的物质和精神世界进行冲洗；文明的低处，履带滚动，烈焰吞吐，落满乱世的尘埃。
也许我们的悲哀，我们的迷茫，我们的嗫嚅，皆因信息如此庞杂，智慧却如此匮乏。
何为其然也？
实则于物质层面，庞杂的信息让我们的生活更加“智慧”——智能化、便利化了。百度让我们知识性的疑问得到解决，小红书告诉我们什么样的穿搭风格适合自己，万物互联的智能家居让奔忙无法及时归家的人能把寄中整理得井井有条——从概率的角度，信息越多，在其中能找到对我们有用的信息的几率越大，由此我们的认识得到延伸，生活更加轻松，视野更加开阔。    
然则于精神层面，人的智慧真的愈加匮乏。伏尔泰说“人的理性为自己立法”，可算法推荐精心编织的信息茧房让信息虽多而无用，皆是同声一气的附和使我们沉醉于自我思想的正确，丧失了批判精神与独立思考能力，于此而耳目蔽；《论语》告诫“学而不思则罔”，但触手可得的信息使我们产生依赖性，一味重复他人的声音，根本懒得思考，于此而神思滞。
珍妮特盛赞那根代表人类合作的断裂后又愈合的股骨，但大量信息充斥我们的生活，我们哪有空暇共情他人？哪有空暇问候家人和朋友？人情关系淡薄，冷漠大行其道，于此而真心塞。
想要使智慧的花朵重获新生，且为之奈何？
老子云：“圣人欲不欲；不贵难得之货；学不学，复众人之所过，以抚万物之自然而不敢为。”我们理应跳出思维定式，打破认知障碍，兼听则明，获取多个维度的信息，拒做井底之蛙；当然，拓展信息来源并非盲目地“以毒攻毒”，而是以开放的心态，辩证的思维，用联系、发展、全面的眼光去看待事物和思考问题。
若信息太庞杂，也不妨卸下信息重担，吸收更有价值的信息，拒绝营销号”“键盘侠”恶意带节奏。并且，这样的媒介素养无疑代表着强大的自控力与稳定的精神内核，“静而生慧”，沉下心来阅读一本书，感受生命的欢笑与泪珠，将思维的惯性向深度推进自然可称是“智慧”了。
不得不承认，人类是渺小、愚拙的，古不足以比猛兽，今不足以骈智能。但我们的文明却一直延续，毫不气馁地在推开一扇门后又推开万千重门，便是因为我们重视我们的未来，重视我们的价值、理性、智慧呵。人，是万物的灵长。
愿我们能够以优质信息培精神沃土，使智慧之花绚烂开放！
4.莫让修芦碍月升（二类上，55分）
身处后真相时代，网络信息鱼龙混杂。科学技术日新月异、迭代更新，但信息化带来的繁荣外表之下，我们却难以窥见智慧之光。
然而智慧不应被信息铸就的利剑所斩断，手持利剑之人应当斩断修芦，让智慧之光重现。    
信息化时代下，人们被大量数据裹挟，其中信息有真有假，遮蔽人的判断的能力。前一段时间姜萍事件的反转，再一次让我们感受到互联网的魔力，它让人们深陷错误与假象之中，无法自拔，逐渐丧失辨别真假的能力，成为流量与资本的奴隶，何谈智慧？
大量庞杂信息，不仅影响人们外在判断力，更影响着内在认知与独立思考的能力。面对庞杂信息，全面接受是不可能的，人们习惯将自己囿于圈层中，拒绝接受外界想法，造成认知上的封闭。这样的现象在网络信息茧房加持下更加严重。人们获取的信息固然很多，但却只有一种声音，一种观点，只能进行单向度的思考，认识的也只是世界的一个方面。正如柏拉图洞穴理论中受困的人们，终日生活在洞穴中营造的幻影之下，不知道世界本来的样子，丧失独立自考的能的力，甚至最后认知浅表化，智慧又将何存？
显然，这不是信息的时代的我们的初衷，互联网最初的成立便是各种不同思想的聚焦地，它的证生与壮大都凝结着人类的智慧，信息化的时代带给我们的是更先进的认识工具，更多元的价值观的碰撞与交融，无数信息应引导我们探索更探的真理，走向智慧与更先进的未来。
人具有思想的苇草，在信息化的时代下，我们必须培养辨别信息的能力与独立思考水平。面对虚假与不实的信息，我们要学会让谣言止于智者。更重要的是，我们也要打破信息圈层化的束缚，多看看外面的世界，听不一样的声音；进行多向度的思考，同时更要提高自身的媒介素养，为信息化时代添加光彩，闪烁智慧。
作为新时代的青年，我们所要面对的未来必然是一个信息更加复杂多样的世界，要让智慧不减，真理之光不灭，必然要所有人的努力与勇气，更要求智慧。
莫让修芦碍月升。修芦的存在应是衬托月光皎洁，正如信息化时代下，人们的智慧终将熠熠生辉。
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