江苏省2025年普通高校招生体育类专业省统考网上信息确认须知 
江苏省2025年普通高校招生体育类专业省统考将于4月12日起开始考试。今年，我省继续实行网上确认专业考试信息和网上支付报名考试费，请考生及时关注江苏省教育考试院门户网站（www.jseea.cn）公布的相关信息，并提前做好相关准备。
一、网上信息确认、缴费和准考证打印
（一）考生须于3月11日—14日进行体育类专业省统考信息网上确认和缴费。考生信息确认和缴费截止时间为3月14日17:00。未在规定时间内办理确认和缴费手续的，视为自动放弃。系统开放时间为3月11日—13日每天8:30—22:00，14日8:30—17:00。
（二）考生凭身份证号（或考籍号）以及密码登录高考综合业务信息管理系统考生服务平台（gk.jseea.cn），确认专业考试信息和缴费。如忘记密码，可点击登录窗口右下角的“忘记密码”按钮，并按提示找回密码。
（三）信息确认只能由考生本人操作，缴费支持个人、集体两种方式。网上支付完成后，考生或报名点须返回系统查询缴费状态，防止因缴费操作异常而导致信息确认和缴费未最终完成。当缴费完成后，考生方可打印信息确认表。
（四）凡需更改高考报名时所填报体育专项的考生，须在网上确认专业考试信息时，直接修改报考专项。专项一经确认，不得变更。
（五）考生须于4月1日—3日登录考生服务平台自行打印准考证，系统每日开放时间为8:30—22:00。
二、考点及所承担考试专项
各考点所承担的考试专项及信息发布网址如下。
南京师范大学：田径
网址：bkzs.njnu.edu.cn
南京体育学院：羽毛球、武术、健美操
网址：zs.nsi.edu.cn
江苏师范大学：体操、排球、足球
网址：bkzs.jsnu.edu.cn
苏州大学：篮球
网址：zsb.suda.edu.cn
扬州大学：乒乓球
网址：zhaoban.yzu.edu.cn
100米跑、立定三级跳远、800米跑和原地双手头后向前掷实心球四项身体素质考试均在专项所承担考点统一进行。
各专项考试内容详见省教育考试院门户网站公布的《省教育考试院关于公布江苏省 2025 年普通高校招生体育类专业省统考专项考试内容和考点的通知》（苏教考招〔2025〕5号）。
各科目考试办法、要求、分值等详见省教育考试院门户网站公布的《省教育厅关于印发〈江苏省普通高校招生体育类专业省统考考试方案（修订）〉的通知》（苏教考函〔2024〕26号）。
三、考试报到和有关安排
考生须携带本人居民身份证和准考证按时到测试专项对应的考点报到。具体报到时间、地点和有关要求详见考点发布的有关信息。考生报到时，考点将对考生的报考资格进行复核，如发现不符合条件或弄虚作假者将取消其专业考试资格。符合报考条件者，由考点为其安排考试日程。
4月12日起开始考试。具体考试安排以考点公布的考试日程为准。考生须按考试日程上规定的时间和地点参加考试，逾期不予补考。
四、有关考试执行标准
（一）身体素质和田径专项考试中涉及径赛项目的起跑，执行中国田径协会审定的田径竞赛规则中全能径赛项目比赛的有关规定和裁判方法，即：在径赛项目中，每组考试只允许第一次起跑犯规的考生不被取消资格，之后每次起跑犯规的一名或多名考生均将被取消该项目的考试资格。因犯规被取消资格的考生，不得再参加本项目的考试。
（二）参加原地双手头后向前掷实心球考试时，考生不得穿着钉鞋测试，不允许自带球。
（三）乒乓球专项考试时，用球大小规格为40+，考试采用人工陪测，陪测人由考点统一安排。
五、其他事项
（一）在考试前，考生应做好充分的准备工作，安排好住宿和交通，准备好相关材料。
（二）体育类专业省统考是普通高考的重要组成部分，在体育类专业省统考中被认定为违规的考生，将依据《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）严肃处理。其中，对在考试中被认定为作弊的考生，取消其当年高考报名参加考试的各阶段、各科成绩（含高考文化考试成绩和所有体育类专业考试成绩），同时将考生违规事实记入国家教育考试考生诚信档案。凡组织作弊、替考或帮助他人作弊，涉嫌构成犯罪的，按照《中华人民共和国刑法》有关规定，由司法机关依法追究刑事责任。请考生自觉遵守相关法律法规。
江苏省教育考试院
