雷锋精神，永不褪色的时代坐标
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尊敬的老师，亲爱的同学们：
         面对学雷锋这个似乎被人们淡忘了的题目，我思考了良久。上网搜索了许多有关雷锋的资料，试图真正认识雷锋、理解雷锋，更希望能从中找到让自己感动的雷锋精神。于是，我翻阅了《雷锋传》，看遍了《雷锋的故事》，阅读了相关评价资料。我觉得，雷锋同志的事迹无非是些打扫候车室、给旅客倒水、背小孩子过桥等一些平凡小事。这里没有波澜起伏的情节，也没有激烈壮观的场面，说不上轰轰烈烈，更谈不到震撼人心。然而就是这样一个平凡而普通的战士，历代中央领导却给予了极高的评价与肯定。1963年3月5日毛主席亲笔题词"向雷锋同志学习"，从此在全国范围内掀起了学习雷锋同志的高潮。此后中央领导人先后为雷锋同志做了题词。周恩来总理的题词写道："向雷锋同志学习：憎爱分明的阶级立场，言行一致的革命精神，公而忘私的共产主义风格，奋不顾身的无产阶级斗志"；刘少奇同志写道：“学习雷锋同志平凡而伟大的共产主义精神”；叶帅题词写道：“向雷锋同志学习，全心全意为人民服务。
           或许在很多人心中，"学雷锋"三个字已经褪色成黑板报上的标语，或是三月里形式化的活动。但当我真正翻开《雷锋日记》，看到那句"把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去"时，突然发现，这位永远年轻的战士，其实一直在我们身边。
          在那晨曦初露的清晨，我们都能发现值班老师和自管自育的同学已经早早的在校门口，仿佛是学校的守护者，用无言的坚守，诠释着责任与奉献，天天如此，每学期如此。这让我想起雷锋说过的："高楼大厦都是一砖一石砌起来的，我们何不做这一砖一石呢？"在我们校园里，这样的"砖石"随处可见：帮助任课老师搬运试卷资料的课代表，把捡到的饭卡主动上交班主任的热心同学，每天提前到校为同学们开窗通风的值日生。这些细微处的温暖，不正是雷锋精神的当代注脚吗？
          每年运动会，都有许多同学报名担任志愿者，他们维持秩序，保证比赛正常进行的的身影让我深受触动。忙碌一整天后，他们早已疲惫不堪，却仍然坚持做好退场工作。这让我想到雷锋在日记里写的那句话："青春啊，永远是美好的，可是真正的青春，只属于这些永远力争上游的人。"当我们牺牲休息时间为班级设计黑板报，当我们为班级打扫主动承担额外工作，当我们照顾运动中不幸受伤的同学，每一次不计得失的付出，都在续写着新时代的雷锋日记。
            我曾在网络上看到一个班级的墙上贴着一张特殊的"钉子计划表"。一个同学用"钉子精神"拆解数学难题，每天记录攻克的知识盲点，他的错题本在年级里传阅成了"教辅资料"。这正印证着雷锋说的："钉子有两个长处，一个是挤劲，一个是钻劲。"面对学业压力，我们何尝不能像钉子那样，在时间的缝隙里挤出学习的机会，在知识的岩层中钻出真理的清泉？
           同学们，真正的雷锋精神从来不是纪念碑上的鎏金字迹，而是流动在我们血液里的精神基因。它可以是晨读时轻声提醒同桌坐姿的关怀，可以是主动擦去讲台粉笔灰的细心，可以是放弃午休为同学讲解习题的热忱。这些看似平凡的举动，恰如春风化雨，让我们的校园处处绽放文明之花。
          在这个有人质疑"雷锋精神是否过时"的时代，让我们用行动作出回答。当你看见抱着作业本踉跄的同学，请自然地伸手分担；当发现洗手间未关紧的水龙头，请顺手拧紧；当遇到眉头紧锁的伙伴，请递上一个温暖的微笑。这些举手之劳，终将汇聚成照亮世界的星河。

           最后，我想用雷锋同志的一段话与大家共勉："如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？"让我们从今天开始，让雷锋精神的火种在教室的每个角落跳动，在青春的每寸光阴里燃烧，在时代的答卷上写下属于我们这一代人的答案！

             谢谢大家！


