高三语文“信息庞杂与智慧匮乏”优秀作文展

【文题回顾】
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
信息如此庞杂，智慧却如此匮乏。
以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

【审题立意】
作文材料由两个短句组成，言简而意丰。第一句话，“信息如此庞杂”高度概括了当下信息时代的特征，是事实判断。第二句话，“智慧却如此匮乏”则基于前句所指出的社会生活情境，提出了一个问题。写作的方向就是在材料提供的这个具体情境中，结合自身的生活体验，对问题展开分析，表达自己的感悟和思考。
“信息如此庞杂”是情境，也是思考问题的前提，写作中无需多谈；文章的重点应该是对“智慧却如此匮乏”的分析。当然，对这个问题的分析必须紧密联系信息庞杂的时代背景，具体阐述信息庞杂与智慧匮乏之间的逻辑关系。考生也需要对“智慧”这个概念进行界定，或进行理论上的分析，或基于生活经验进行描述，总要表达出自己对智慧的理解，不可泛泛而谈。对核心问题进行分析时，可以基于因果关系的角度来考虑，认为是信息庞杂导致了人们的智慧匮乏，比如大量信息的密集轰炸、信息获取的过于便捷、信息呈现的碎片化、信息真伪混淆等因素造成了人们思考力的钝化、无序化、浅薄化。另一方面，也要认识到信息庞杂与智慧匮乏并非必然性的关系，考生可以去思考，作为个体或群体的人，以怎样的态度和方式面对庞杂的信息。可以结合具体生活经验去分析，人们是如何被庞杂信息淹没的；也可以进一步思考如何正确地面对庞杂的信息，比如通过主动收集、辨析、筛选、整合、加工乃至创造等方式来增进智慧。只要是在“信息庞杂”这个具体的情境中讨论智慧为何匮乏、如何避免智慧匮乏等问题，都是符合题意的。
需要注意的是，材料中“智慧如此匮乏”并非严格的事实判断，而是个人的主观的感慨，表达的是一种关切、忧思。这种感慨，大多数学生是感同身受的，是认同的。但是，如果考生从反面进行质疑和批评，指出在信息时代，人类的智慧达到了新的高度，不能一叶障目，也无需过于担忧。这样的立意也是可以的，只要言之成理、言之有物，正常评分。但是，如果考生割裂了信息庞杂和智慧匮乏的关系，从其他的角度分析智慧匮乏的原因，是不符合题意的；如果考生围绕“如何智慧地处理信息”进行写作，而不是探讨信息—智慧的逻辑关系，不得在三类卷以上赋分。    
在写作时，考生很可能依赖于习惯的路径，即围绕信息庞杂导致智慧匮乏这个中心话题展开论述，简单地按照为什么、怎么办的套路丝滑无比地行文，实际上空洞无物、套话堆砌。把对象明确化、把问题具体化，聚焦到特定的群体、特定的领域，结合具体的社会生活现象展开论述，这是需要我们提倡和鼓励的。

【存在问题】
1.只抓一点，不谈关系。如关注到“信息如此庞杂”这一点，着重写信息爆炸带来的各种现象，比如信息传播速度快、内容多等，却完全忽略了“智慧匮乏”，导致文章偏离核心，没有触及材料真正想要探讨的二者关系。还有看似两方面都提到了，实际不是思考关系。
2.逻辑不清，结构松散。文章段落之间缺乏清晰的逻辑关系，先谈信息庞杂，后写智慧匮乏（或重要），结尾空喊口号，生硬升华。段落之间什么逻辑关系没有呈现。还有写作重点落在解决问题（怎么做），缺少却存在问题的分析思考。稍微优化，可以安排以下结构。先分析信息庞杂的现状，再探讨为何会智慧匮乏，进一步提出在信息化时代我们需要的智慧是什么，最后提出如何获得这样的智慧。
3.论证分析浅表。简单列举信息庞杂的现象，如网络上信息铺天盖地、各类新闻资讯层出不穷等，以及智慧匮乏的表现，像部分人缺乏独立思考能力、盲目跟风等。没有深入剖析信息庞杂为何会导致智慧匮乏，二者之间深层次的因果逻辑关系没有挖掘出来。例如，可以探讨信息的碎片化、虚假性是怎样干扰人们深度思考，进而阻碍智慧形成的。（当然信息庞杂不会必然智慧匮乏，其中的论述分析空间如何寻找。这些都是可以展开思考分析的方向，写作议论文要学会提出有效问题）

【佳作展示】
与信息洪流中开启智慧之门
高三（1）班    宣骅宸
柏拉图叙说的“洞穴之喻”，囚徒们迷恋于石壁上声色犬马，而以之为真。而于高度信息化的现代，纷杂的信息充斥大脑，真实的智慧不知所踪。我们当做勇于走出洞穴之人，于信息洪流中开启智慧之门。
智慧不是信息量的堆砌，倘若有一台录入了所有书籍知识的电脑，我们也不会认为它具有非凡的智慧。智慧是对信息的筛选、联结与运用的过程，而非单纯的吸收。色泽鲜亮的陶瓷，不经过塑形与烧制，自始自始至终也只会是一捧泥土。虽然“天地有大美而不言，万物有成理而不说”，却总有人能在纷杂的信息中“为天地立心”，开启智慧，瞥见洞外天光。
智慧使我们知晓如何处理信息，进而去辨别和选择。于抽象之风盛行的网络上，“反串”“乐子人”屡见不鲜。粉发女孩被网暴之事仍历历在目，“糖水爷爷”又不知动了谁的神经。诚如马克∙吐温之言：“当我发现自己和多数人看法相同时，就要停下来思考一下了。”我们不能只是对海量的信息一笑置之，而应深入思考，“弱水三千，只取一瓢饮”，才能在庞杂的信息流中获得智慧。
在对信息的深度思考中，我们方可获得智慧的启迪。
“千人之诺诺，不如一士之谔谔。”被动的输入甚至还不如《吕览》所说的“不若无闻”。第谷观测行星十余年的数据，交给伽利略思索数日，便得出轨道的普遍规律。人类作为帕斯卡尔的“会思考的芦苇”，亦是通过思考本身才能获得智慧的启迪。
实际上，信息一直作为智慧之“因”，导向智慧本身，只是多数人只停留于此，由智慧生发出的智慧，最终创造出新的信息。于是，抽象的智慧便籍由信息的介质，在人与人之间不断传达。
依旧有人诉说“AI替代人类”的论调，但那些人工智能目前做的依旧只是信息的搬运。那些不加思考只是一味套用AI信息的人，便是马尔库斯笔下单向度的人，才会被没有智慧的AI取代。
网络信息纷乱错杂，我们不加思考地浏览，只会陷入“刷刷刷”的漩涡之中，只有对所见之物留一份思考的心，可能只是留意信息的来源，品味一下评论句子的逻辑，在经过自己的证明或证伪后，犹格索托斯的银匙之门将为你打开。
做智慧的传播者，而非信息的搬运工，于信息洪流中开启智慧之门，你我便可化渡鸦以添羽翼，翱翔于洞穴外的苍穹天光。

以小我智，集众生慧
高三（2）班 高乐涵
古之智慧者，善读经史子集也，善假于物也，善省乎己也。然则今之智慧匮乏，岂因信息庞杂而如此乎？
信息之所以庞杂，是科技的进步使然。科技是芸芸科学家们智慧的结晶，而智慧的结果却反作用于智慧的诞生，是断不可长久的。庞杂的信息，或来自主流媒体，或来自有心之人，其真假难辨，隐患无穷。
又曰：智慧为何匮乏？计算器的完善，让学生们不再需要动手演算；电子图书馆的推广，让查阅不再需要分门别类地思索；人工智能的进步，论文变得唾手可及。从信息庞杂来看，即信息得来全不费工夫，“智慧”全部靠科技。
古人的智慧经整理，形成了经史子集，但古之学者从不止步于此，他们将四库全书作为思维的跳板，潜心蓄力，终能形成超越书本的大智慧。那些沉溺于书本所呈信息的人，到头来只得承认“尽信书则不如无书”一说。放眼今日，媒介素养的推广速度远不及真假难辨的信息传播得快，人们逐渐习惯被信息“喂饱”的事实，却不知悄然掉入了“尽信书”的陷阱。
要想跳出智慧负反馈的无限流，就需要网民们具备正确的媒介素养。学会辨别信息真伪，跳出信息茧房。引流营销号肆起，需要我们用慧眼筑起城墙；信息茧房越裹越厚，需要我们用媒介素养这把利刃强势破茧。同时，国家也应对相关平台滥用用户信息、窃听用户语音行为进行严查。内外合力，方可破茧。
今年一月，外网封禁TikTok的做法让小红书成为了世界人民齐聚一堂之地。这里，中外网友交流音乐、绘画、生活技巧。我们享受到了曼妙音乐的同时，外国网友也成功做出可口的中国美食，诸如蛋羹、汤圆之类。智慧的分享让智慧之果倍增，智慧的实践让智慧深入人心。在小红书，信息庞杂了，却也可以让智慧绽放。
信息的庞杂不一定导致智慧的匮乏，是不肯学、不思考、不实践的不正之风让智慧无用武之地。培养媒介素养，跳出信息茧房，承认自身之不足，分享小我之大智慧，那么世界人民大团结与智慧喷薄的发展其时将至，其势可成，其兴能待。

   破茧寻智，蝶变新生
高三（4）班 糜泽韫
回溯历史，信息传播的演进轨迹清晰可辨。从甲骨刻字的古朴初始，到尺素传情的典雅含蓄，再到如今轻点屏幕，海量信息如汹涌浪潮般扑面而来，传播效率呈指数级飙升，信息总量也跟着水涨船高。
可奇怪的是，信息接收者像是误入了迷障，往昔“文艺经传皆通习”的博闻广识，渐渐被不识经典、不谙礼节的荒芜取代，智慧之光在信息洪流的冲击下，愈发黯淡，恰似风中残烛，摇摇欲熄。这背后的缘由，值得我们深思。在这个信息爆炸的时代，我们急需弄明白，究竟什么才是我们真正需要的智慧？
智慧绝非简单的知识堆砌，而是在深度理解知识、融会贯通后，所形成的洞察力、判断力与创造力。真正有智慧的人，面对海量信息时，总能精准筛取有价值的内容，穿透表象，直击本质，既不会被虚假信息迷惑，也不会被片面观点左右。
然而，在这个信息爆炸的时代，智慧的生长却遭遇了重重困境。首当其冲的便是信息茧房的禁锢。看似信息源源不断，实则危机四伏。有用信息在海量无用信息的裹挟下，如同沙里淘金般难以寻觅，恰似灰姑娘被要求在满盆豌豆里挑拣，可混杂其中的沙子，让寻觅之路倍加艰难。与此同时，信息传播过程中，传播者出于种种目的，断章取义、添油加醋的情况屡见不鲜，致使真假信息鱼龙混杂，让人难辨虚实。更为严重的是，长期沉浸在熟悉的观点与资讯里，我们的认知空间愈发狭隘，接触多元思想的机会越来越少，思维逐渐固化、片面，全面、深入分析问题的智慧也就难以培养。
看看当下的网络生态，网民素质饱受诟病，这正是信息庞杂导致智慧匮乏的真实写照。朋友圈、短视频随时推送世间万象，人们热衷于在评论区抒发己见。但信息海量，迫使大家采用简单粗暴的归类方式，像“XX不就是XX”这类句式，虽简化了信息，却存在严重的以偏概全风险，将复杂事物简单化、平面化。在这种思维定式下，若一味人云亦云、盲目跟风，后果不堪设想。郑灵华事件便是惨痛教训，众人在信息裹挟下仓促定论，不加思考，类似悲剧极有可能重演。在这样的环境里，深度阅读、系统性学习成为奢望，智慧失去了成长的土壤。
在信息爆炸的时代，保持基本判断力，拥有明辨是非的智慧，显得尤为关键。我们必须破茧寻智，主动拓宽信息获取渠道，广泛接触不同领域、不同观点的信息，培养批判性思维，对信息进行理性甄别。只有这样，才能化茧为蝶，在信息洪流中守住智慧之光，实现自我的成长与蜕变 。

以智慧为桨，渡信息长河
高三（6）班 牛思怡
步入大数据时代以来，人们越发有一种无力感，与庞杂信息相对的却是无数人匮乏的智慧。不少人调侃自己“厌蠢症”犯了，殊不知何时已在信息洪流中沦为“沉默的羔羊”。
不可否认，信息庞杂的背后是时代的进步。回想秦始皇焚书坑儒、明八股、清文字狱，王侯将相朝野之上出口成章，寻常百姓只保持缄默。如今信息的庞杂是因为每个人都有了发声的机会，人们看问题的角度不再拘于简单的黑白分明，而是更为多元化。人们不再寄希望于单一信息的投喂，而开始追求百家争鸣、百花齐放的新风尚。
然而，既是言论自由，就免不了良萎不齐。处在一个信息化的时代，网络空间如塞壬之歌般摄人心魂，你再也无法准确地判断，两条信息孰是孰非，谁能确切地担保，自己看过的视频未经过恶意剪辑。营销号乱飞、键盘侠乱喷，很多上网追求消遣的人们终潜移默化地成为“乌合之众”，却也在感慨“这个时代怎么了”。
但真正能让我们渡过信息长河的，绝不是网络愤青的哀叹。何又为破晓之道？其实简单，既然智慧匮乏，那我们就让这智慧充盈起来。说来容易做着难，哪怕是同一条信息，在一千个人眼中就有一千个哈姆雷特，每个人都是盲人摸象拥有自己的视角，每个人都是加缪笔下的局外人愿意相信自己所相信的事。我们认知的背景框架决定了这让我们心灰意冷的真相，但不是我们逃避智慧躲进信息茧房的借口。
辨别信息真伪，留有自己主见，这样的智慧不是少数人的特权，而是你我应尽的本分。司马迁愿在茫茫历史信息中“考其行事，终其终始”，终著皇皇《史记》流芳百世；紫金陈《开端》中李诗情愿抽丝剥茧，终还曾在信息洪流中被污蔑的花季少女一个真相。智慧不是一种天赋，需要我们“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，在戾气之下保留对善恶美丑最基本的判断，让虚假的信息“止于智者”。
如今是海德格尔笔下“世界图像的时代”，是居伊德波所言的“景观社会”，身为新时代的青年人，我们不应“晚年唯好静，万事不关心”，更不该怨天尤人、做墙头草。提高自己的媒介素养，以智慧为桨，渡信息长河，方为现实之道。

抱信息汪洋，采撷智慧之实
高三（10）班  阮俊嘉
豆包、Deepseek 等各大人工软件的上线，寓示着人类正稳步走在名为“信息时代”的大道上，生活中充斥着爆炸性般信息量的人类，其智慧却正处于匮乏状态。
俗话说得好：“见多识广”。按理说，不论是源远流长、流传几千年的历史经验教训，还是如今的社交媒体平台，所带来的信息量是难以估量的庞杂，人类智慧却似乎并没有因为“见多”而脱离“匮乏”，让人匪夷所思。
归其根本，赖于人类个体能力有限。智慧的增长并不是简单的一加一等于二，不是你见识多少就能立刻吸收转比为你的智慧，哪怕你真正吸收领悟到了某些知识，也要看你的“容量”，能承载多大的“智慧”。正所谓“海纳百川”，为什么卫生间里的水池却不能容纳百川呢？正是“海”与“池”的个体能力不同，向小小的瓶盖里注入汪洋大海，满了它只会溢出来，并不会因此来者不拒，尽纳其中，同理即使人类被大量的信息裹胁，一旦超出人类所能承载的“智慧”容量，再庞杂的信息量也只是不属于个体“智慧”的外部信息。也正是因为人类个体能力有限，才在信息如此庞杂的环境下显得智慧匮乏。
其次，除去人的内在属性，也正是因为信息过于庞杂，对人类提取吸收信息形成了干扰。其中可能是因为信息的分布并受过多限制，而导致信息质量良莠不齐，鱼龙混杂的信息并不利于人们准确获得正确有效的部分，一时获得的错误信息就此一传十，十传百，逐渐误导人们的认知。正如“女子无才便是德”这一句话，被歪曲原意而毒害了多少代女性呢？其中也可能是因为信息获得的太过于便利，人们逐渐依赖于网络一键查询，而并非依靠于内化于自己头脑中的智慧，长期不加于思考学习，似能解决一时之需，实际更是折损了人类个体能力，使之逐渐退化。
既处于获取便利、来源广泛的信息时代，多加有目的性地提取学习，有助于我们智慧的增长。正如擒贼先擒王，有的放矢才能提高实现目标的可能性。查询专业专科网站咨询专业人士……“积土成山，风雨兴焉，积水成渊，蛟龙生焉”。长此以往，积累正确的知识，我们才会建立知识体系，增长智慧。
在当今时代，我们应该打破信息牢笼，化之为汲取智慧的垫脚石。

在信息洪流中寻找智慧的灯塔
高三（12）班 王丰瑞
信息爆炸的时代，智慧却愈发稀缺。信息与智慧的关系恰如泥沙与珍珠，前若是后者的基础，但后者需经过时间的沉淀与思维的淬炼。
信息是客观存在的符号，是未短加工的原始材料。它如同散落的珍珠，需要智慧的丝线将其串联，智慧则是对信息的深度理解与创造性运用，是经过思维加工后的精神结晶。古希腊哲学家苏格拉底曾说“未经省察的人生不值得过”，同样，未经思考的信息也难以转化为智慧。
信息过载导致了思维的碎片化。在这个信息唾手可得的时代，人们习惯于快速浏览、浅层阅读，失去了深度思考的能力。法国思想家帕斯卡尔在《思想录》中写道：“人类的一切不幸都源于无法安静地独处一室。”当我们的注意力被各种信息不断分散，思考的深度难以企及，智慧便难以提升。
信息茧房限制了视野的方度，人们对智慧的追求也被限制。算法推荐让我们看到想看的，只听到想听的，形成了认知的闭环。这就像柏拉图洞穴寓言中的囚徒，只能看到墙上的影子，却错把影子当作真实。英国哲学家培根提醒我们：“读史使人明智，读诗使人灵秀。”只有突破信息的茧房，才能获得真正的智慧。
信息快餐化消解了思考的能力。在追求即时满足的时代，人们更倾向于现成的结论，而不是自己的思考。德国哲学家雅斯贝尔斯说：“真理是在对话中产生的。”但现在的我们，往往满足于信息的单向输入，失去了对话与思考的能力，失去了对智慧的追求。
面对这种困境，我们需要重建信息与智慧的关系。首先，要学会筛选信息，建立自己的知识体系；其次，要培养深度思考的习惯，给思维留白；最后，要主动突破信息茧房，保持开放的心态。
信息是时代的馈赠，但智慧才是永恒的追求。在这个信息爆炸的时代，我们更需要以智慧之光照亮前行的道路，让信息真正成为滋养心灵的养分，而不是淹没智慧的洪流。
让我们在智慧的海洋中，以智慧为舟，以思考为桨，驶向真理的彼岸。

在信息之洪中击流勇进
高三（14）班  殷一菲
狄更斯有言：“这是最好的时代，这是最坏的时代。”表面繁荣的城市何以变成“双城”？殊不知，在时代发展的背后，暗流涌动。正当下，信息时代盛行，而它带给人类的，究竟是认知的开拓，还是智慧的匮乏？
私以为，既然信息的庞杂一定潜在地具有负面性，我们当防患于未然。要保持自我思考者与探索者的姿态，方能在信息的洪流中站稳脚根。
信息的“庞杂”何得智慧的“匮乏”？请循其本。“庞”即数多量大，于是获取信息变得更加便利快捷。因为在庞大的信息库中，总能有想要的答案。“杂”即种丰类富，于是信息在当前强大的“算法”功能之下，被精确地分成多类，推送给相应的客体，形成了“信息茧房”。所以，信息取得的便利化与信息推送的圈层化，不仅让我们的主动思考和探索的能力弱化，而且让我们的认知停留在“舒适圈”，看不到圈层以外的事物。进而，“智慧的匮乏”便成为了必然性状态。面对如此情形，我等不能坐以成“信息的奴隶”，要在信息时代中将“庞杂”正面使用，深度思考，跳出天坑，让智慧的土地广袤丰硕。
怎样才能不让智慧因信息变得匮乏，是处于新时代的人类的必修课。“上知天文，下知地理”是智慧，但若仅从信息库中直接获得，那便不是智慧，因为你还是不知道天有多高，地有多宽。所以，智慧便象征了人类核心思维的广度与深度。既要看到全部，也要想得深刻。作为青年人，我们应该用自己的脚步丈量世界之广，用自己的头脑探求世界之深。不向信息之洪妥协，而是以智慧之舟乘风破浪，扬帆起航，始终保持探索者的姿态。
当然，信息也可以被正当使用。它也可以成为我们困惑时的一把钥匙，可以成为疲惫时的一点消遣。信息时代的发展是必然的，信息的庞杂恰好象征了前人智慧的汇合成果。所以，信息时代的盛行到底会不会给人类带来智慧的匮乏，这个问题的答案，恰恰在于拥有智慧的人类如何正确看待、使用庞杂的信息，而并不在于庞杂的信息本身。
信息之洪涌动，恰智慧之舟待发。请诸君扬上探索者之帆，击流勇进，直济未来的沧海！

于信息之沙中淘智慧之金
高三（16）班 武亦文
二十世纪九十年代以来，信息科技高速发展，互联网逐渐连接了世界各地。人们从“老死不相往来”到关注地“球村”，天涯海角的信息都能从一个小小的屏幕获取，生活在赤道的人们欣赏南极冰川的壮美，信息前所未有的畅通。
然而信息是如此庞杂，智慧却如此匮乏，以至于我们必须在信息之沙中淘智慧之金。
世界广阔，人口众多，人们素质良莠不齐。每时每刻，都有无数数据垃圾产生，在世界范围内流通。人们面对这庞杂的信息，就像沧海一粟，很多人在这信息流裹挟下，迷失了方向，迷失了判断力，智慧匮乏。
网络上充斥着观点，嗡嗡地在人耳边鼓噪，碎片化娱乐化的信息，不顾事实真相，致力于夺人眼球，吸引流量，如UC震惊部，浮躁浅薄的风气影响世人，短平快的短视频等侵蚀着人的思维，腐蚀着人的深度思考能力。网友在看到长段分析时，往往开玩笑说：“好痒，感觉脑子要长出来了”，从侧面反映了这一点。
不仅网络本身的弊端带来了智慧的匮乏，人们的缺乏思考也有着不怀好意的人的推动。日本故意不开设政治课，并大肆修改历史书，美化侵华行为；美国潜移默化“愚民”，极化两党对立；反动分子挑拨离间，造谣生事，攻击国家。。。。。。大数据滥用制造信息茧房，人们被囚禁在洞穴之中，所看见的是别人想让其看见的，所说的是别人想让其说的，无形中沦为了他人的傀儡。
每每网上曝出热点事件，不分对错，无论事实，先亮立场，以致颠倒黑白，乌合之众滥用自己的言论自由，导致了诸多悲剧，普通网民甚至肆意斥责央美毕业生的作品，明明缺乏专业知识，却大家嘲笑，讽刺文科无用，像小丑一样博取大家的目光。
长此以往，理智必会被掩埋，谬误也能成为真理，“反智”风气会带来文化的损失，人才的缩减，社会变得躁动、不稳，会有害于国家的发展，文明的进步。
为此，媒介素养的提升势在必行。从个人的不知全貌，不予置评，到国家的清网行动，世界的通力合作，让我们在信息之沙中淘智慧之金。

信息滋养智慧，智慧引领正轨（57分）
尼采曾将人们的眼界比作监狱，而目力所及最远处，即是监狱的墙壁。百年已逝，那个信息闭塞的年代早已不复，取而代之的则是如今信息狂潮的互联网时代。这般丰厚的条件，似为打破那监牢的封锁提供了温床，但为何人们的智慧却显得如此匮之呢？
事实上，信息庞杂的确如此，但智慧不见得能用“匮乏”形容。
其实，信息得以指数性爆炸般增长的背后，是人类的物质条件愈发完备。古时哲人的诞生，是以无数底层人民连生活都难以担负的形势为根基的，他们智慧的丰富在于生活无需自己供养，于是乎慧得以滋养于大把的空闲时间。现如今，当然鲜有这样的供养模式，顶尖能力虽然得到了压制，但大众普遍思想水平却得以提升。现实中的你、我愈发独立，愈发以个人的角度来思考与探索，使“个人的智慧”存在可能。而近些年，数字时代的降临更加速了信息传播，极大程度上富足了人们的精神世界。尽管有时容易泯灭个体的意志，但大多数情况下，信息是个体智慧的工具，而非主人。
此外，智慧不只局限于思想的深度，自然科学的蓬动发展中，智慧的丰富可见一斑。这是一个月新月异的时代，或许你我身处其中不自知。但当我们跳出个体审视整个人类的历史长河，这段信息爆发带来的科技成果数不胜数。如今的我们，“上九天揽月，下五洋捉鳖”也不为过；5G的诞生更是与信息本身正反馈调节。此间种种，皆是人类智慧的结晶，还能说这是个智慧匮乏的时代吗？    
然而，互联网上的“饭圈”文化也确确实实在扩张，我们会为了争个名头吵得面红耳赤，也会在某处舆论的影响下怂恿恶的滋生。这些都真实地存在着，存在于庞杂的信息中。这样的情形或将演化为“不智慧的信息时代”的开端，但是“无下皆知美之为美，斯恶已”。同样的道理，我们能够揭发这样的现象并加以检讨，也正是“智慧”的反衬与昭示。当我们以信息中诞生的智慧去匡正信息带来的祸端，智慧将不再匮乏，信息也能辩证地为我所用。
信息愈丰，智慧渐成。目力愈远，墙壁渐退。
总评：
①文章审题精准，对材料反向立意，观点新颖，富有深意。②内容聚焦，层次清晰，层层深入。文章极富思辨性，说理充分，体现出较强的批判性思维。③化用名言和诗句，关注社会热点，有现实针对性。
缺点：①文中部分材料结论存在争议，比如“古代哲人的诞生”这一部分的论述。②论据不够充分，语言表达具象不足。
瑕不掩瑜，本文归于一类下，57分。

[bookmark: _GoBack]培信息沃土 ，养智慧之花（二类上，55分）
看机械的白鸽从空中飞过，要如何点睛，它才堪称鲜活？
文明的高处，AI浪潮澎湃，迅疾而猛烈地对人类的物质和精神世界进行冲洗；文明的低处，履带滚动，烈焰吞吐，落满乱世的尘埃。
也许我们的悲哀，我们的迷茫，我们的嗫嚅，皆因信息如此庞杂，智慧却如此匮乏。
何为其然也？
实则于物质层面，庞杂的信息让我们的生活更加“智慧”——智能化、便利化了。百度让我们知识性的疑问得到解决，小红书告诉我们什么样的穿搭风格适合自己，万物互联的智能家居让奔忙无法及时归家的人能把寄中整理得井井有条——从概率的角度，信息越多，在其中能找到对我们有用的信息的几率越大，由此我们的认识得到延伸，生活更加轻松，视野更加开阔。    
然则于精神层面，人的智慧真的愈加匮乏。伏尔泰说“人的理性为自己立法”，可算法推荐精心编织的信息茧房让信息虽多而无用，皆是同声一气的附和使我们沉醉于自我思想的正确，丧失了批判精神与独立思考能力，于此而耳目蔽；《论语》告诫“学而不思则罔”，但触手可得的信息使我们产生依赖性，一味重复他人的声音，根本懒得思考，于此而神思滞。
珍妮特盛赞那根代表人类合作的断裂后又愈合的股骨，但大量信息充斥我们的生活，我们哪有空暇共情他人？哪有空暇问候家人和朋友？人情关系淡薄，冷漠大行其道，于此而真心塞。
想要使智慧的花朵重获新生，且为之奈何？
老子云：“圣人欲不欲；不贵难得之货；学不学，复众人之所过，以抚万物之自然而不敢为。”我们理应跳出思维定式，打破认知障碍，兼听则明，获取多个维度的信息，拒做井底之蛙；当然，拓展信息来源并非盲目地“以毒攻毒”，而是以开放的心态，辩证的思维，用联系、发展、全面的眼光去看待事物和思考问题。
若信息太庞杂，也不妨卸下信息重担，吸收更有价值的信息，拒绝营销号”“键盘侠”恶意带节奏。并且，这样的媒介素养无疑代表着强大的自控力与稳定的精神内核，“静而生慧”，沉下心来阅读一本书，感受生命的欢笑与泪珠，将思维的惯性向深度推进自然可称是“智慧”了。
不得不承认，人类是渺小、愚拙的，古不足以比猛兽，今不足以骈智能。但我们的文明却一直延续，毫不气馁地在推开一扇门后又推开万千重门，便是因为我们重视我们的未来，重视我们的价值、理性、智慧呵。人，是万物的灵长。
愿我们能够以优质信息培精神沃土，使智慧之花绚烂开放！
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