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2022年12月14日，联合国大会通过了一项特别决议，决议中宣布2025年为国际冰川保护年，从2025年起，每年的3月21日将被定为世界冰川日。面对加速消融的冰川，科学家们忧心忡忡，纷纷展开拯救冰川的行动。其中，一项十分有趣的试验——给冰川“盖被子”，引起了人们的广泛关注。这听起来确实有些匪夷所思，给冰川“盖被子”真的能减缓其消融吗？
01 冰川的前世今生
“我们怎么知道这是冰川时代？”
“因为四周都是冰！”
“就连说话都冷冰冰的。”
这是动画电影《冰川时代》中动物们的几句对话。电影中温顺善良的长毛象、凶猛霸气的剑齿虎、爱说爱笑的树懒、呆笨却十分搞笑的渡渡鸟，还有那只为了坚果而纠结一生的小松鼠，都给大家留下了深刻的印象。但是，冰川时代究竟是什么样，真的像这样充满了欢乐和温情吗？
电影毕竟是虚构的故事，真正的冰川时代其实十分残酷，很多生物都在这个气候急剧变化的时期逐渐走向灭绝，例如巨河狸、泰坦鸟、古巨蜥等。在地质演化历史中，地球上不仅发生过海陆的变迁，还出现过气候的大幅度变化。当气候趋向寒冷时，南极、北极和高纬度地带，以及中低纬度的高原和山地就会慢慢地被冰盖或冰川所覆盖，这样的地质时期被称为“冰期”，电影中所说的“四周都是冰”就是对冰期最简明的解释。我们的地球曾经经历了多次冰期，其中第四纪大冰期距现在时间最近、影响最大，在这次大冰期最寒冷的时候，风雪、冰雹经常出现，冰川、冰山随处可见，平均气温比现在低3℃至7℃，陆地被广袤的冰川覆盖，大量的水被“困”在陆地上，结果导致海平面下降约130米。后来，随着气温的渐渐回升，冰川开始慢慢消融，海平面逐渐上涨，大约到6000年前海平面才接近现在的位置。虽然冰川时代正在渐渐远去，但冰川并没有完全消失。迄今为止，地球上依然分布着数以万计的冰川，并保存着冰川留下的地质遗迹和独特的地貌景观，成为一道道美丽的风景线。
02 全球冰川消融风险
冰川是地球上极为珍贵的淡水资源。我们知道，地球表面超过三分之二的地方都被水覆盖，水体总量约为145亿亿吨，但仅有不足3%的陆地淡水可供人类饮用，而这其中的绝大部分都以冰川的形式存在。所以，冰川有“固体水库”的美誉。根据冰川的形态、规模和发育条件，现代冰川可分为两个基本类型：大陆冰川和山岳冰川。
♦大陆冰川：表面呈凸起的盾状，中间厚边缘薄，最厚的地方可达几千米，例如南极冰盖；
♦山岳冰川：则广泛分布于世界各地的高山地区，通常面积较小，厚度较薄，例如我国青藏高原的诸多冰川。
同时，冰川还是塑造地形地貌的重要外力。现代冰川覆盖了世界陆地表面的10.7%。全球七大洲中，除了大洋洲之外都有冰川存在，而古冰川更是曾经遍布各地。尽管它的移动速度慢如蜗牛，但是随着时间的推移，它能极大地改变地表环境，形成独特的冰川地貌，例如幽深的冰蚀谷，两坡陡峻而脊部尖薄像刀刃或锯齿一样的山脊，冰川融水形成的河流、湖泊以及冲积平原等。
近年来，随着全球气候变暖，冰川也面临着消融的威胁。冰川的消融绝非仅仅是自然景观的消失。它们是20亿人的水源保障，是沿海城市免遭淹没的“保险锁”，更是地球气候系统的“调节器”。冰川的白色表面能将80%的阳光反射回太空。一旦冰川消失，裸露的深色岩石和土壤会吸收更多热量，加速全球变暖，形成恶性循环。
03 遮住阳光，把冰留住
如何才能阻止冰川消融？科学家通过长期的观察发现，想方设法减少太阳辐射是最直接的方法。
位于新西兰南岛的弗朗兹•约瑟夫冰川，长度只有短短的12千米，却从源头的海拔3000米降落至终点的240米，落差如此之大，使其成为新西兰最陡峭的冰川。它的平均流动速度超过每天0.5米，最快时可达到每天4米。更奇怪的是，在全球气候变暖的大背景下，其他冰川都在缩小，而弗朗兹•约瑟夫冰川却从1984年开始缓慢增长、加厚。至于弗朗兹•约瑟夫冰川“逆袭”的原因，有专家认为，一方面可能是因为南阿尔卑斯山脉降雪量增加，另一方面可能是因为附近火山爆发把火山灰喷入大气层中遮挡住了阳光，削弱了太阳光的照射，使冰川融化减少。
受此启发，人们想到了一种“土办法”——给冰川“盖被子”。自从2004年，每到春末夏初，瑞士的科学家都会将白色的防水油布盖在阿尔卑斯山的冰川上，初秋时再把油布摘掉。这种油布以化学纤维制成，厚度为3至4毫米。将它们盖在冰川上，可以反射阳光以保护冰雪层免受热力和紫外线影响。有统计数据显示，通过这样的方法，可以将冰雪消融的速度减缓50%。
意大利的科学家也借鉴了这个“土方法”，普雷萨纳冰川是一处著名的滑雪胜地，但近年冰川急剧融化给当地旅游带来一定影响。于是，科学家提出，给冰川滑雪区铺上巨型胶质防水布，以减慢冰川融化的速度。
在我国四川省，距离成都市约260千米的地方有一条达古冰川，形成至今已有200多万年的历史。从2020年至2024年，我国科学家已经在这里连续开展5年试验，为冰川表面覆盖一层隔热反光材料，经过试验发现，“盖被子”的冰川明显比周边未“盖被子”的区域消退速度减缓。在科研人员的帮助下，曾经快速消融的达古冰川正在变成“冰坚强”。
04 拯救冰川的“头脑风暴”
尽管“盖被子”在局部取得了一定成效，但有些科学家却认为这是一场“无法持续的试验”。一方面，给冰川“盖被子”需要耗费大量的人力、物力和财力，特别是对于那些面积较大、地形复杂的冰川来说，不仅费用高，而且操作难度很大，对于格陵兰、南极等巨型冰盖来说更不现实；另一方面，给冰川“盖被子”的效果也可能受到环境因素的影响，在高海拔、强风等恶劣气候条件下，被子很容易被吹走或损坏，对冰川的保护效果会大打折扣。
除了给冰川“盖被子”外，科学家们还想出了许多其他的方法来拯救冰川。例如，有人考虑到，海洋性冰川的底部也会因温暖海水侵蚀而融化，仅仅在冰川表面“盖被子”对此无济于事，于是提出在冰川周围的水下建造“墙壁”以阻挡温暖的海水对冰川的侵蚀；有人提出冰川表面进行人工增雪，增加冰川的物质补给，来减缓冰川消融速度；还有人进行试验，将大量小玻璃珠（一种硅基物质）撒在冰川之上，帮助冰层增强对太阳光的反射，但这种方法是否会造成二次污染还没有得到时间的检验。
再多的奇思妙想，也比不上减少温室气体排放这个最简单的答案。通过大力推广太阳能、风能等可再生能源，降低对化石燃料的依赖，可以显著减少温室气体排放，从而减缓全球气候变暖的趋势，间接保护冰川，这才是可持续的保护措施。

