2024-2025学年第二学期第十周导学案检查记录
（教务处  2025年4月14日-4月18日）
语文：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《联考复习》导学案建议附上原题，且设置课堂纠错对点练。   高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《作文讲评》导学案建议附上例文或范文，以供直观参照。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如提升性练习的题号需调整；建议试卷讲评导学案可设置错因探究和纠错练习环节。
数学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《13.1.1棱柱、棱锥和棱台》配套作业中的第1题与第4题所涉内容过于接近，可考虑删去其中一题，补充有关反映棱台的几何特征的题目。    高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《期中复习讲义》的课前自学应注意实效性，不能为了栏目格式而填充。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《分段函数、抽象函数与嵌套函数》导学案中适当删减例题，如考点1的例1可将第一小问删去这样可为学生留出更大的书写空间。
英语：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：应用文训练缺少分项评分细则，写作行数不足。   高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：读后续写讲评增加一些词块积累，达标训练没有标明完成时长及分值。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：写作讲评建议让学生自己设计情节，以训练学生情节构思。
物理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《期中模拟二讲评》导学案考点一选择题第4题，答题指导：会分析但不一定是问的问题，这句话看不懂啥意思，需要修改得更简洁明了。    高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《粒子的波动性和量子力学的建立》导学案内容偏少，可以整合上一课时的习题，且这课时的排版要微调，调整成两页。    高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，《机械能守恒定律》导学案重点导思和随堂导练的字体要统一为宋体五号，另外导学案的排版不够紧凑。
化学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，优化排版，如《提升性练习》标题中应添加“第十周”的周次信息。 高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《期中模拟讲评》可提炼出学生失误较多的知识点“醇、酚、羧酸中羟基活泼性的差异”进行专题梳理。 高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《“实验探究”综合(9)》导练中应增加一题有关“热重分析法”的计算题以突显重点。
[bookmark: _GoBack]生物：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：试卷讲评导学案导思部分提问应该更加具体，如《期中模拟2导学案（1）》中导思部分设问过于宽泛，学生无法作答。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：合理排版，如《PCR导学案》学科作业配图太小，无法看清。 高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如选择试题的配图尽量不要选择彩色的，打印出的效果不好。
历史：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：12-2【重难点化解】设问（2）中建议删除“）”，并标明材料7和10的出处；建议导学案中添加【历史概念解析】子目。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：3-2根据课标要求，非洲文化建议补充非洲其它区域的相关知识。优化排版，如4-1补充练习第1题选项排版。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，如主题29考向2的选项，综合练习十五补充练习史料二的材料出处。
政治：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，优化排版，如9.2(1)学科作业第12题与前面的题目格式不一致。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：10.3.1情境探究部分的问题设置应由浅入深设置梯度。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，注意排版，如9.2主观题有多问的应分别设置作答区域。
地理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：提升性练习可适当增加前面学习的知识，前后知识结合，提升学生综合思维和地理实践力素养。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：美化排版，如提升性练习页脚前后不一致，部分选择题选项不对齐，需调整。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《微专题43》课后作业第10题第4小问可调整到前一页，删除第6页。
