从节气到信风：解锁古人读懂四季的密码
现在正是春暖花开的季节，万物复苏，百花争艳。说到这，你们有没有想过，古人是如何通过自然现象来感知季节变化的呢？我们一起聊聊这些有趣的知识！
春天的序章：从百花盛开说起
我们先从百花盛开说起
大家有没有发现，春天就像一个神奇的魔法师，往往大家忙于工作，几天之后一抬头，发现已经百花盛开，一片苍翠了，每一朵花的盛开都像是在告诉我们：春天来了！其实，这不仅仅是春天的魔法，这里面还藏着我们祖先对自然的深刻洞察。
古人通过长期观察自然现象，发现花儿的开放和风的吹拂似乎有着某种神秘的联系。于是，他们把这种带着开花音讯的风称为“花信风”，并总结出了“二十四番花信风”的规律。
二十四节气：时间的刻度
说到花信风，就不得不提二十四节气。二十四节气是中国古代农耕文明的智慧结晶，它把一年分为二十四个节气，每个节气大约15天。从立春到大寒，每个节气都对应着不同的自然现象和农事活动。比如立春，意味着春天的开始，万物复苏；而冬至则是白天最短、夜晚最长的一天。
二十四节气在我国有着悠久的历史，最早可追溯到上古时期，春秋战国时期，二十四节气的基本框架逐渐形成，汉武帝时期的《太初历》正式将二十四节气纳入历法，并明确了其天文位置，将太阳的周年视运动轨迹划分为24等份，春分时太阳直射赤道（黄经0°），夏至达到北回归线（黄经90°）。二十四节气的名称和顺序，与现代所用的节气体系基本一致。
数千年下来，二十四节气早已深入人心，不仅指导农业生产和日常生活的，还融入了民俗文化。围绕节气形成了众多与信仰、禁忌、仪式、养生等相关的民俗活动。成为中华民族传统文化的重要组成部分。现在二十四节气不仅是中国的非物质文化遗产，还被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产名录，反映了人与自然的和谐共生关系的代表。
二十四番花信风：花与风的约定
那什么是“二十四番花信风”呢？简单来说，就是从每年的小寒开始，一直到谷雨结束，这段时间正好跨越了八个节气，每个节气按照15天的标准，所以总共120天。每个节气的15天又可分为三个“候”，每个“候”大约5天，总共24个“候”。在这24个候里，每一候都有一种花会准时开放，就像和风有个约定一样。
比如，小寒的第一候是梅花开放，大寒的第一候是瑞香，立春的第一候是迎春花，惊蛰的第一候是桃花，春分的第一候是海棠，谷雨的第一候是牡丹。这些花儿就像春天的使者，用自己的方式告诉我们季节的变化。
||||
所以立春的迎春花是早春的景象，待到春分时，杏花、桃花、李花已经开过，海棠正在盛开，春日已经进入盛期，而到了谷雨牡丹盛开，荼蘼花开，则意味着春日将尽，在文学作品里常常指代生命中最后的繁华与美丽，代表着一种无奈与哀愁，还有一些离别的意思，而到了楝花盛开，则春光已老，夏天就要到来。
从开花的时间和花的品种来看，很明显所说花信风更适合我国长江以南的江南地区,应该是从这一地区发展起来的。这一区域冬季才有梅花、山茶等植物花开，而同时期北方正处于隆冬，万物萧瑟，还没有任何春天的迹象呢。而随着春回大地，到了暮春的清明谷雨前后时，我国南北方温度差距大幅度减少，这时候北方也牡丹盛开，“唯有牡丹真国色，花开时节动京城”，已经是中原地区的盛况了。
二十四番花信风在我国也有上千年的历史，至少可以追溯到南朝时期，那时候的《荆楚岁时记》这本书已经提到“始梅花，终楝花，凡二十四番花信风。”二十四番花信风所说的“信”，是“诚信、守信”的意思，指的是应花期而来的风。古人认为，风会按时带来花卉开放的消息，就像信使一样准时，因此称为“花信风”， 二十四番花信风因为意境比较美，诗词歌赋中经常出现，例如晏殊“春寒欲尽复未尽，二十四番花信风。”陆游“风信报梅开”等。
“仁义礼智信”是中国古代儒家思想的核心价值观，是古代社会的道德准则，连花和风都有“信”，所以在春光烂漫的季节里，看着花思念错过约期的其他人，那可就是以花和风思人或者抱怨人了。
信风：全球的风信
说完花信风，我们再聊聊“信风”。信风可不是普通的风，它是一种全球性的气候现象。从南北纬30°左右的副热带吹向赤道地区，在北半球为东北信风，在南半球为东南信风。因为非常规律，我们古人称其为信风，明朝时，郑和的宝船借助东北信风穿越印度洋。到了大航海时代，哥伦布等也是借助信风实现航海大发现。世界各地的商人借助信风实现款样贸易，所以信风的英文名为trade wind。
信风的产生有赖于地球自转与太阳辐射，热带地区受热上升，两个副热带地区空气补充而来，在地球自转作用下，北半球从北风变成东北风，南半球从南风变成东南风。
信风对全球气候有着重要影响。信风的强度变化会引起大规模的热量和水汽分布变化，从而导致著名的厄尔尼诺和拉尼娜事件，从而搅动起全球的气候波动，这可就是另外一个问题了，我们以后再和大家讨论。
不过除了热带的信风以外，我国古代文献里经常会提到信风指的却是我国夏季的季风，对应的英文单词为Monsoon。我们国家处于东亚季风区，每年夏季都受季风降雨的影响。北宋科学家沈括在《梦溪笔谈》中记载"东南信风至，则桐始华"，在竺可桢先生1916年《中国之雨量及风暴说》中提到“信风者，季风也。陆地与海水之比热不同，大陆较海洋为易热亦易冷，是故在夏则大陆较海洋为热，冬季则反是”。根据竺可桢先生的考证，信风在我国有不同的称呼，例如，《风俗通》谓“五月有落梅风，江淮以为信风”
苏东坡《舶风》诗:“三时已断黄梅雨,万里初来舶棹风”
《玉芝堂谈荟》 “南中六月则有东南长风号黄雀风”
这里的落梅风、舶棹风、黄雀风都是古代对信风的称呼，也就是现在我们所谓的东亚夏季风。
三者的异同：自然的交响乐
今天我们和大家讨论的二十四节气、二十四番花信风和信风，各自表示的涵义不同，节气以年为单位刻画季节轮回，花信风聚焦三个月的生物节律，而信风则呈现持续的大气环流，三者虽然概念不同，但是还是有联系的。随着节气的演变，到春天时，二十四番花轮流盛开，等花信风过后进入夏季，我国的季风，即东亚夏季风就会席卷我国大江南北，带来雨露甘霖，使我国成为全球同纬度水资源最多的地区，这也是我国东部鱼米之乡的基础。
站在气候变化的当代视角，这些传统智慧显现出新的价值。物候观测数据显示，近30年北京山桃初花期平均提前6.4天，布谷鸟到来的事件每10年提前3天，古老的物候规律正在发生深刻的变化，很多节气与所匹配的物候现象开始有脱离的迹象，这写都需要我们持续监测与研究。
今天我们一起走进了二十四节气、二十四番花信风和信风的世界。这些看似简单的自然规律，其实蕴含着古人对自然的敬畏和智慧。二十四节气让我们知道时间的流转，花信风让我们感受到花与风的浪漫约定，信风则让我们明白自然界的神奇力量。二十四节气是时间的刻度，花信风是花与风的约定，信风则是全球气候的调节器。
