2024-2025学年第二学期第十一周导学案检查记录
（2025年4月21日-4月25日）
[bookmark: _GoBack]语文：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《4月联考讲评2》中“对点练”的文言文翻译未留答题空间。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《项脊轩志》课时作业2的字号、行距应统一，补充练习的题号需调整。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，如《作文审题立意》导学案的红色字体建议改成黑色加粗，因为黑白打印出来的红色字体偏淡。
数学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《13.1.3直观图的斜二测画法》中反馈小结第1题应将图片内容文本化，这样才和周围的环境协调。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《随机事件的概率-古典概型》第二页（整体第10页）请上移3行，这样可使每篇占两页。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《比较大小常见题型的研究》因为内容难度大，例题题目不宜过多，请大量删减，按照类别留一半典型题目，让授课教师讲清原委。达到教学目的即可。
英语：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：应用文写作分析导学案，标题是邀请信，内容是倡议书。   高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：期中试卷讲评导学案非本次期中考试内容，页码混乱。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：提升性练习量略显不足。
物理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《电荷》第二课时的导学案的本课在课程标准中的表述跟第一课时完全相同，需要修改为：知道电荷守恒定律，掌握三种起电方式。    高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《核力与结合能》这课时的导学案排版要微调，调整成两页；学科作业《原子核的组成》作业时长改为30分钟。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，所有导学案重点导思和随堂导练的字体要统一为宋体五号，另外导学案的排版不够紧凑，导学案格式不统一。
化学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《煤的综合利用 苯》“导思：一、煤的综合利用”中第1点和第4点内容重复，可以将第4点删除。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《胺和酰胺》的课后作业第12题与江苏高考的考查形式不匹配，可以予以更换。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《溶液中三大平衡及影响因素》“导练”部分的例题偏少，可以再增加1-2题，以覆盖更多的知识点。
生物：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《染色体变异及其应用》导学案未标注页码。   高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，如《胚胎工程习题讲评》导思部分序号没有对齐，第三页为空白页。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《南京盐城试卷讲评》导思部分应该设置与试题紧密联系的有一定思考深度的问题，减少简单记忆类型的设问。
历史：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案两课【课中自主复习】各题标点符号未统一标注；复习13课补充练习1应该是“下图”。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：高二4-2学科作业有两第9题；4-3问题探究（1）建议加上“据材料一、二分析”；4-3知识拓展2.（2）的序号有问题。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，如：主题32的标题缺少“主题”两字，且字号与其它不一致；提升性练习10题的图跑位了。选题重复，如综合十七与十八的补充练习；十七18与提升性练习16。
政治：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：注意细节，完善格式，如9.4（1）学科作业选择题部分，括号格式不一致。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：注意细节，完善格式，选择题选肢应对齐分布。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：主观题训练应聚焦高阶思维的培养，强化知识整合和逻辑纵深，11.2学科作业的第6题在难度梯度与深度拓展上尚显不足。
地理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《微专题4》课后作业未研制“★”选做题，提升性练习11第3、4题图片应右移2字符。    高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《2.3污染物跨境转移与环境安全》“探究点一”3个小题应适当留白，给学生书写和总结的空间。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《微专题48   污染物跨境转移与环境安全》课后作业第9题总分分值和各小题分值不一致，需调整。
