江苏省仪征中学扬州市级骨干教师大讲堂演讲
问题清单——一场超越时空的交流
（政治教研室 李蓉）2025.05.12
各位领导，各位同仁，大家晚上好！
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK13]我是政治教研室的李蓉，今天我演讲的话题是《问题清单——一场超越时空的交流》。问题清单是基于师生间交互性与共生性的一种超越时空的沟通方式。可是理想如繁花似锦，现实却荆棘丛生，我们在问题清单使用中总会遇到一些问题。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]一、在立足实践中深化认识
1.闭环不完善，一问一答成为常态。在问题清单使用中，从学生主动填写问题，到教师回答反馈，课堂共性问题呈现，再到学生信息接收内化，师或生增加追问、再回答，才算完成了问题清单使用闭环。但受限于课堂时长和对问题的认知能力，往往闭环尚未完成就匆匆进入下一周期的提问和回答。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK9]2.学生不主动，不催不写时有发生。德国教育家第斯多惠说过“一个坏的教师奉送真理，一个好的教师则教人发现真理”。善于沟通的学生不在乎形式，而问题清单正是教会学生发现真理的抓手，借助课堂设计与课后的问题清单，引导那些习惯被动接受知识、缺乏思考意识和勇气的学生发现并提出问题。
当然，对于一项改革措施来说，完成比完美重要，出现问题是必然的。我们仍需立足实践，在对立统一中把握好问题清单的使用。
二、在对立统一中完善使用
1.内容与形式统一。问题清单的内容是核心，形式是载体，二者相辅相成。一来提问的内容是根本，要避免“某章节不太明白”这种大而空的问题；二来形式又为内容服务，要减少留于形式的假提问。为解决形式单一、空间受限等局限，问题清单的使用始终要和与面批有机结合，使两者在时间空上利弊互补。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7]2.延展与延时统一。课堂时间的有限性与知识探索的无限性构成天然矛盾，问题清单恰好成为跨越时空的桥梁。我们打破以周为单位的收交模式，随堂按需采用“问题+”模式，在课堂讲授后发布关联探究题要求学生思考提问，以便于我们主动把控问题方向，既利于延展又能减少延时带来的影响。如讲授《法律》家庭婚姻时，学生就提出了彩礼属于个人还是夫妻共同财产等一系列基于现实的问题。
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18]3.共性与个性统一。问题清单既要解决群体共性需求，也要满足个体差异。我们可以将基础共性问题于课上集中解决，同时用面批的方式或建立互助小组，解决个性化需要，实现“共性问题集中突破、个性问题精准辅导”，让每个学生都能在问题清单中找到属于自己的成长路径。
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20][bookmark: _GoBack]正如叶圣陶先生所言：“教育是农业，不是工业。” 这要求教育要像农业一样精耕细作，问题清单正是滋养思维生长的沃土，它让师生跨越时空的对话，在矛盾中磨合，在统一中精进。
我的演讲完毕，以上观点或许存在不足与疏漏。教育之路漫漫，问题清单的探索也永无止境。不当之处，敬请指正！谢谢！
