江苏省仪征中学扬州市级骨干教师大讲堂演讲
学生数学问题清单的填写及教师的处理与运用
（数学教研室 葛生芳）2025.05.12
梳理本学期的学生数学问题清单，学生问题大致分为以下五类：
[bookmark: OLE_LINK2]一、概念理解
[bookmark: OLE_LINK5]【案例展示1】学生问题：为什么要求导？什么时候会再求导?
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7]处理方式：高一学过的方法仍然可以用，但是时适合研究初等函数，对于复杂的、高次、复合等函数，需要通过导数来研究。这也是学习新授内容的目的——“为什么学？”。
在高二阶段学习导数是对函数的再研究，导数的主要应用是研究函数的单调性以及研究函数的切线问题，从而研究函数的图象趋势、正负性、零点等。函数的正负性以及零点问题就涉及到不等式和方程问题。学生学习的困难在于已学知识遗忘，学生知识储备不够，要求学生将必修第一册的教材涉及函数单调性、零点等概念预习，告知学生具体的章节和页码，甚至在课堂上留出时间让学生翻阅，否则学生课后只愿意做题，不愿意阅读，或者应付对待。学生学习数学时，遇到概念遗忘的部分很少主动去翻阅教材，而是习惯性将老师当成活字典，张口就问。这样也是让学生养成习惯学会自主复习概念。
【案例展示2】学生问题：平面向量遗忘，空间向量与平面向量有什么区别?
处理方式：布置课前或课上翻阅必修第二册教材第一章向量；苏教版在学习空间向量提出两个问题：空间向量如何运算？空间向量有什么性质？我在处理第一课时利用了20分钟将平面向量基本概念带学生回顾一遍，与空间向量对比学习——“怎么学？”遗忘比较多的学生仍会出现以上困惑。
[bookmark: OLE_LINK4]针对学生的“平面向量和空间向量有什么区别？”问题，课后给出题组训练，让学生感受两者之间本没有区别，只是位置发生变化，坐标由二维到三维。
【案例展示3】学生问题：概率、条件概率、全概率公式相关问题。
[bookmark: OLE_LINK9]处理方式：教师利用课堂时间进行概念梳理远远不够，还需要课前学生梳理，课后作业巩固，针对以上问题，在学习利用空间向量研究空间中线线、线面、面面位置关系时，不仅课堂上复习回顾三者之间位置关系，课后要求学生一题多解解决解答题，起到复习巩固的作用。比如，在期中考试试题中第14题考查的立体几何适合用高一所学综合法处理，学生得分率低，对学生考试要求提高，相应对教学提出更高的要求，在新授的同时照顾到新旧知识的综合应用。所以备课组在后面学习条件概率之前准备了两节课左右的时间复习古典概型、事件等关联知识的复习。
二、解题方法、方案
【案例展示1】学生问题：排列组合的定序、圆桌等问题。
处理方式：排列组合的定序、圆桌等问题，除教给学生固定方法之外，让学生真正掌握该方法主要在于理解，理解的前提是认同。所以现将问题具体化，减少样本空间，通过列举法将重复多余的情况展示给学生看。再从正、反两个角度给出方法，利用多种方法分析，让学生掌握定序问题。
【案例展示2】学生问题：空间坐标系建系要求？二项式系数相关问题。
处理方式：给出几种不同的建系方案，不答题，只让学生写出坐标，让学生感受建系方案的不同，解题难易明显对比出来。空间向量建系的方案选择归结到底还是平面坐标系的建立方案选择。二项式展开式的相关系数问题，方法较多，教给学生通法通解，以不变应万变。
三、计算
【案例展示】学生问题：虽然会做，计算很难感觉不难，但太花时间，或者就是算不出来。
[bookmark: OLE_LINK3]处理方式：“学生会做来不及做”：学生在处理复杂式子化简时，往往暴力计算，花费大量时间，在限时练时由于时间不够，只能放弃。“学生会做而做不对”：学生的数学运算粗心大意，跳步，数字看错抄错等问归根到底是计算能力弱，算理不科学。空间向量中含有字母的最值的计算往往可以整体换元处理；高次函数中导函数的问题处理通常可以因式分解来处理，很快口算得出答案。教学中尽量抽时间给学生演示计算过程，示范科学的算理过程，带领学生一起观察分析式子结构特点，潜移默化中影响学生，得计算者得数学。
四、数学学习情绪
【案例展示】学生问题：紧张焦虑、畏难情绪、成绩波动、粗心大意等问题。
处理方式：学生学习过程中会遇到除知识之外的困惑和困难，尤其在考试前后出现各种消极的情绪，这些需要及时发现，及时处理。利用课间或者晚自习找学生沟通，给学生指出方向，让学生感受到自己被重视，大部分学生都想被老师重视，不仅问题清单中会体现出来，学生考试时遇到困难时，也有自暴自弃的情况，让老师能够关注到，这种看似被动的主动，实质是需要教师给与指导与关心。
五、无效问题
【案例展示】学生问题：随便抄题目、题目不全、抄错题。
[bookmark: OLE_LINK11]处理方式：学生没有将问题清单具体功能利用起来，课代表在收问题清单时，随便抄个题目上来，有的题目不全，或者抄错题，既耽误了自己的时间，也会耽误教师的时间。要求学生将问题具体化，无效的问题不做回答，给学生展示有效的问题清单，合理利用问题清单真正帮助学生解决问题。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: _GoBack]总之，问题清单的使用，是帮助学生解决问题，从而帮助学生学会提出问题，激发学生学习兴趣。但是学生的问题不仅仅是一周一次，而是每天、每节课、每份练都会有，受到各种条件的限制，会出现解决不及时、不完整等。对教师而言，通过学生的问题清单及时调整课堂教学内容的安排，课后练习题的整合，加强师生互动，提升教学效果。
