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江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高二语文导学案
优秀作文学习 
研制人：翁娟  审核人：孔祥梅 
班级        姓名       学号       授课日期：2025.05.19
阅读建议：
1.学习优秀作文，总结关系型概念（观点）作文审题立意方法。
2.学习优秀作文的框架结构、逻辑说理。
3.学习优秀作文的选例、叙例、议例。
点评要求：
1.请给每篇作文按照打分标准打分。
2.任选两篇，每篇点评字数不少于80字。
3.可从标题、开头、材料、说理、结构、语言、结尾等角度分析，不求全面。

阅读下面材料，根据要求写作。（60 分）
从《疯狂的石头》《流浪地球》到《封神》，内地演员黄渤甘心做配角多年，凭借出色的表演留下了无数经典的银幕形象，赢得了美誉。对黄渤来说，一个演员重要的不是站在哪个位置表演，而是不论站在哪个位置，都能奉献出最好的表演。  某中学生杂志社拟开辟“热点评析”专栏，请结合上述材料，围绕“位置与价值”这一主题撰文投稿，写出你的感受与思考。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
审题指导：
位置和价值，是一个传统话题。“所谓“位置”，词典上的解释有二：一是“所在或所占的地方”，二是“地位”。这里的“位置”应指与发挥自身作用相关联的职位、岗位等。不同的人，所处的职位有高低之别，岗位有显要与平常之分，但都可以创造自己的事业，做出一番成绩。
材料例举了演员黄渤作为配角成就经典的事例，最后一句“一个演员重要的不是站在哪个位置表演，而是不论站在哪个位置，都能奉献出最好的表演”明示了出题者的情感倾向，显然这是本题的正向立意，即人无论在哪个位置，只有专注于自己所做的事，才能实现自己的价值，再分解的细一点，就是人的价值和他所处位置的高低并无必然联系，身处高位，但如果不专注于自己所做的事，也体现不了自己的价值，身处低位，但如果专注于自己所做的事，也能创造出无限的价值。
本题的价值导向非常明确，立德树人的命题使命相当明晰。任务设置为写一篇某杂志专栏的评论，可以按照经典议论文的写作方法处理。
立意参考：
“位置和价值”这一话题属于人生观和价值观的范畴，寻找适合自己的位置，既表现人生的追求，也表现价值的定位。从一般逻辑来说，当然是位置越高价值越大，但是本题的核心就在于从人本的角度看位置和价值的关系，这里面我们必须相当重视人的主观性，从某种程度上说，一切事物，如果没有人的价值认同，便没有意义。而什么样的主观认识才是对人类社会进步和人的发展有益的，便是我们要讨论的。
黄渤的例子有力的证明了位置和价值之间没有必然的对应，只要足够努力和执着，在普通甚至不起眼的位置上同样获得认同。这应该是出题者倾向的正向立意。这里，我们还可能要涉及的分支有:怎样面对世俗对价值的看法，赢得别人的认同重要还是赢得自己的心意圆满重要等等。从思辨的角度看，我们可以在正向立意之后补充一点逆向思维的观点，使文章在立意上更加深刻，显得更加辩证。
可以有诸多立意：①只有寻找到适合自己的位置，才有助于自身价值的发挥；②人生就是要追求高位置实现高价值，更大的上升空间是促进人们努力奋进，促进社会发展的重要动力；③一个人无论地位高低，只要努力奉献，就同样有价值，一个人更重要的是关注自己的内心，如果你的追求之路只有不断攀升而没有内心的安适和满足，只在意别人对自己的看法，就可能迷失了自我，最终也失去了人生应有的价值。

做在荒岛上作画的艺术家
高二（1）   杨秋宇
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]查尔斯•斯特里克兰因饥寒交迫流落到南太平洋上的塔希提岛，他在这里创作出了人类艺术史上最杰出的壁画，他实现了自己生命的价值，又在这荒僻的小岛上独自死去。
当世人汲汲追逐着更好的“位置”时，查尔斯却躲进了远离喧嚣的角落。我们在寻求更好的位置，总以为好位置会带来好的一切，殊不知却于无形中忘却了所谓“位置”的本来意义。位置并非地位名利的标志，而是实现人生价值的平台。
[bookmark: OLE_LINK3]人站在哪个位置并不重要，重要的是是否站稳了自己的初心立场，此初心立场能否为实现人生的价值蓄势赋能。“大庆铁人”王进喜、“干部楷模”焦裕禄，他们并非是“C位”人物，但他们始终如一地坚守着自己的本职本位，在偏僻的角落书写自己用生命凝聚出的时代价值。不是所有人都能站在“C位”，但无论你的位置在哪，当你奉献出自己价值的那一刻，你都处在自己的位置大放异彩。
人的位置不是由身份、地位决定的，价值才是决定位置的首要因素。斯特里克兰死后，塔希提岛成为了全世界艺术家、收藏家心中的“麦加圣地”；屈原投身汨罗之后，中华儿女对他的记忆和祭奠并未随时间流逝而淡漠。信奉“处在什么位置就做什么事”的人从不会有什么价值彷徨，位置从来不是衡量价值的标准，而是价值留下的标识，无论这位置是地理上的抑或是精神上的。
今天的世人，在过分追求优越位置的同时，会悄然丧失实现价值的责任感。《百年孤独》中的马孔多，在与世隔绝时承载着居民安居乐业的价值追求，人人为之努力；而在通往外界的道路开辟后，它反而成了资本家谋利的香蕉园，各色人等像潮水一样涌进来，马孔多的面貌彻底改变，然而这种改变却给马孔多带来了更多的苦难和孤独。
当今社会上，饭圈、绘圈、游戏圈，乱象环生，很大程度上就是人们太看重位置而丝毫不顾价值所导致的。其实啊，无论多么优越的位置，离开了价值也没有丝毫意义；相反的，无论多么偏僻的角落，当你在此实现价值后，都将是人心向往之的耀眼中心。
作为新时代的青年，我们应当把握住自己的位置，更应在非中心位置摒弃浮躁，踏踏实实做出些价值。查尔斯•斯特里克兰放弃了俯拾即是的六便士，登上了与世隔绝的荒岛，他用生命创作的画作，在塔希提岛升起了一轮皎洁的月亮，那是斯特里克兰一生追逐的月光！

奔赴世界的码头
高二（2）班  皇亨泰
美国诗人惠特曼在《草叶集》中写下箴言：“成为世界的水手，奔赴所有的码头。”这恰是青春的姿态。
成长之路漫漫，我们常身处不同的位置，并希望展示自己的价值。所谓位置，不妨变换为置位，即自身置于某一定位；所谓价值，亦可倒序为值价，即值得多少价码。世界的水手无论处于哪一片海洋，都会奔赴所有的码头，吾辈青年无论身处何种位置，也应体现自我价值。
世俗总以为微小之位置难以体现价值，私以为不然。翻开历史长卷，长城雉堞间的劳工扛起民族的脊梁，敦煌莫高窟里的画匠用笔锋勾勒信仰的锋芒，紫禁城金砖下的匠人让汗水渗入文明的图腾。这些湮没于史诗狭缝的身影，虽于微小之位置，却也呈出无上之价值。
由此可见，即使在最微小的位置上，我们也能展现自己的无穷价值。
有人诘问：困于方寸，岂不会沦为坎井之蛙？
我想，并非如此。
我们在微小的位置中所呈出的价值，终会带领我们走向更高的位置。“你若盛开，清风自来”，当你通过努力奋斗，变得优秀时，自会引来外界的认可和赞美，而你做的每一步提升，都会送你到达更高的位置。黄渤在《疯狂的石头》中，将市井小民的狡黠与温情熔铸成艺术的金石，正是对黑皮这样的一个个小角色的细心雕琢，使他不断积累名气，最终成为著名大导演。澳大利亚歌手Chevy起初只是社交媒体上一个名不经传的音乐区创作者，因她所发布的一首首精彩乐曲而被音乐公司相中，继而有机会演唱多首爆款歌曲，成为高人气歌手。纵观古今中外，无数人正是在小位置上脚踏实地，深挖自己的价值，才为自己争取到更广阔的发展空间。低位上的深耕厚植，终会让你闪闪发光，不经意间已送你到达令人仰望的高度。
然而，在这个急功近利的时代，人们往往将自己困于井底，既失去了登上高位的机会，也无法体现自我价值。因此，黄渤式的坚守愈发珍贵。想起大国工匠艾爱国的精神——做事要做到极致。艾爱国毕生坚持焊工事业，而他五十年如一日的坚守也让他跳出位置之桎梏，在央视的镜头下获得了全国道德模范之美誉。这种由价值反哺的位置，超越了世俗的评判标准，具有更为深远的意义。
立足青年之位置，反思吾辈之价值，我们终于明白：当我们以一颗虔诚之心对待身处的每一个位置，人生的价值自然于历史中永恒。
春云蕴瑞，光耀厅堂，培风图南，行远自迩。我愿于一切位置上绽放自我价值，织起出海的帆，奔赴世界的码头！
"位置与价值"齐飞,做如珩君子
高二（3）   郑天骄
伍尔芙曾言:"我有根,但我流动。"所言极是。在人生的长河中,沿岸而流动,在不同的"位置"定根生长,外现价值,而后又随着流水探寻别样土壤。
何谓"位置"?"位置"是一个人在工作时负责的项目,是一个人在追求自我时渴望的定位;是一个人在寻求价值时的前奏,而价值并不是踩在他人高不可攀的位置上不是在各个位置上都有痕迹,而是在恰当的时刻,各司其职,配合出的精彩。
然,"主义"的横行,逐渐使人们忘记了其作为生物的思维主体性。惬意地生活在一个所谓舒适圈的位置上,便成了"躺平主义",狂热追求"价值"的外现,又成了"功利主义”,种种主义压抑着我们的灵魂,叫人怎不叹息?
位置的宽窄并不是标码价值的依据。而真正出色的人是不论站在哪个位置,都能竭力挖掘自我的价值。正所谓"稻草铺上有欢晤。"恰如内地演员黄渤,他甘心在配角的位置上自我锤炼,凭借出色的表演让人们发掘配角的价值,认识到好的电影是人人都出彩,若一味追求位置的宽窄,何以见得明媚结果?我们应奉有为事必有我,而功不必在我的情怀,不应是在自己的位置上事不关己,高高挂起的姿态。
价值是让位置散发不同的光彩。若一味追求价值的精彩,耐不住现有位置上的磨砺,便看不到真正由价值织成的彩锦,韩少功《荧火虫的故事》曾言:"当不了太阳的人,当一只荧光虫也许恰逢其时。”太阳的精彩固然光彩夺目,但,荧火虫的星星之光也是夏的意趣。诚然,人人都趋向美满的价值，坐在人人羡慕的位置上。但,你我应是有根的,在过往位置上的精彩应作为开启下一位置的契机,探求别的价值。在这样流动的状态下，我们才能邂逅别样的人生。
作为新时代的少年，面对他人光彩夺目的价值，我们不应自我欺骗，认为是自己处的位置过于微小，无法达到他人的成就，而应当以他人的精彩作为动力，在自我的位置上沉淀，而后发光。
萤火与星光同辉
高二（5 ）  吴万鹏
浩浩乎如星辰，点点星光，照耀万物。可渺小如萤火，同样散发光茫，熠熠生辉。一个人所创造出的价值，并不由他的位置所决定，即使身处低谷，也可满身星光，
别让位置局限了你的价值。“苔花如米小，也学牡丹开。”即使生来渺小，也要勇敢去梦，去创造属于你的价值。霍金身患渐冻症，连正常人的生活都过不上，却用他的思想驰骋在整个宇宙。外卖骑手王计兵在为生活奔波时，也会化身诗人记录着人间百态。或许如今的你普普通通，为各自的生活上下求索，可平凡的我们，无时无刻不在创造着不平凡的价值。就像一部电影的配角，也可以留下许多经典的形象。重要的不是站在哪个位置表演，而是不论站在哪个位置，都能奉献出最好的表演。花儿因为伴着绿叶而更加鲜艳，月亮因为伴着夜空而更加皎洁。位置只是一种描述，并不是枷锁，也不应该锁着一颗炙热的心。用心去热爱生活，勇敢地面对任何挑战，定会从那低谷中捧回星光。
别让价值定义了你的位置。或许你大半辈子碌碌无为，或许你奋斗一生却分文不值，或许你将注定在无人在意的角落里默默死去，但请不要现在就断定自己的位置。想一想你的亲人、朋友，想一想你爱的人和爱你的人，在他们的心中，你的位置是无可替代的，即使你默默无闻，即使你糟糕透顶，永远有一个地方能包容你的所有。但是当你创造了些价值后，也不能过分高看自己的位置。牛顿在荣誉满身后依旧说：“我是站在巨人的肩膀上。”莫言获得诺贝尔文学奖后说：“我只是个会讲故事的人。”古往今来，那些创造了载入史册的价值的人，往往会首先摆好自己的位置，放下自己的架子，就像每一个平凡的你和我一样。
若将每个平凡的人的价值比作萤火，那么伟人们的价值就像星光。在人类文明的长夜之中，都同样闪闪发光，所以一个人的价值与位置无关，一个人的位置也与价值无关。重要的是，无论身处哪个位置，都要投入百分之百的热情，去发出独属于你的那一抹光茫。
萤火与星光同辉，就像每一个平凡的你和我，在每一个位置上，都能创造出价值，并且光茫万丈！
于万幻之位，掘真我之价
高二（7）  钱为民
“在其位，谋其事”六字箴言，无不彰显了中国古代人民各司其职、不僭越礼制的哲思，这一思想，也逐渐成为人们评判位置与价值的标准。
那么，不在其位就不谋其事了吗？于当今时代，我们发出疑问，位值既定价值吗？以吾拙见：非也。
人是具有社会属性的，人立身于社会，其价值便被社会定夺，社会便依据其价值大小来排列其位置先后。所以从客观上来说，位置便是社会参照个人的综合价值评价，所给予人的社会地位。似乎，人们只要站在这最为客观合适的位置上，便能发挥其最大的价值。显然，单从客观的角度求得位置与价值的关系，无异于自限囹圄。以吾菡荛之见——
以自我之价值定夺自我之位置。价值是位置的参照系，更是位置的源代码。故而位置并不能阻碍个人价值的发展。君不见，李太白“天生我材必有用”之姿态，虽未能于官位为国造福，却也在诗坛实现自我价值。唐太宗李世民虽不是太子，但他仍追求自我价值的实现，更是打破位置的桎梏，以“玄武门之变”彰显自我蜕变。无数仁人志士在国难当头之时，虽不在政府要职，却能挺身而出，以自我之价值奠定新中国之基石。由是观之，位置无不是于价值的漩涡中破碎重组，每一次自我价值的坚守与追求，都是位置于社会的攀升。
以自我之价值透析自我之位。随着时代的蓬勃发展，社会的位置愈发多样，以致许多人模糊了自我的位置。这时，准确定位便是破局之法。正如从《疯狂的石头》《流浪地球》到《封神》，演绎无数经典荧幕形象的黄渤，在他看来，一个演员重要的不是站在哪个位置表演，而是不论站在哪个位置都能奉献出最好的表演。他之所以能成功，便在于他对演员这个职业有着准确的自我定位，这让他足以以自我之价值于千变万化的位置中展露光彩。此时，价值便是通往位置的导航仪、方向标，助我们通往各自应去的位置，并找到人生的方向。
思忖于今，位置与价值无不是动态转化的，我们不妨跳出其非黑即白的二元框架，探索其发展的动态美学。于我们而言，不在其位，亦可谋其事。于“风声、雨声、读书声”中，同时洞悉“家事、国事、天下事”，于万幻之位置，挖掘自我之价值。
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