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凝聚政党力量，推动构建周边命运共同体
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　　5月25日至26日，以“构建周边命运共同体——政党在行动”为主题的中国共产党同周边国家政党对话会在北京举行。来自29个国家的200多名政党和政府、智库、媒体、商界代表出席会议并展开深入交流。与会外方嘉宾认为，中国共产党同周边国家政党合作交流取得了丰硕成果，愿与中国共产党进一步加强战略沟通和团结合作，为推动构建周边命运共同体贡献力量。
　　“为亚洲和平发展注入持续动力和信心”
　　对话会通过的《中国共产党同周边国家政党关于助力构建周边命运共同体的共同倡议》强调，构建周边命运共同体，巩固战略互信是重要保障，加强治理互鉴是内在需求，深化发展融合是关键支撑，地区和平稳定是首要前提，人文交流与文明互鉴是重要纽带。倡议呼吁周边国家政党努力把构建周边命运共同体的政治共识转化为具体行动，共创地区国家美好未来。
　　尼泊尔前总统班达里表示，中国共产党的历史经验与当代实践对尼推动经济社会转型具有重要借鉴意义，也为世界其他发展中国家探索现代化道路提供了重要参考。中国致力于与邻国构建周边命运共同体，为地区国家团结互助、共同建设亚洲作出了重要示范。
　　柬埔寨人民党中央委员、柏威夏省省长、“柬中友好青年之家”主席金烈提表示，在世界动荡变革时期，亚洲展现出合作与发展的活力弥足珍贵。柬方视中国为值得信赖的战略伙伴，愿积极参与高质量共建“一带一路”，进一步对接全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，充分发挥政党渠道作用，携手地区各方共同促进亚洲的开放、和平与包容。
　　“中国爱好和平、相互尊重、平等相待的文化和外交传统传承至今，为亚洲和平发展注入持续动力和信心。”印度尼西亚大印尼行动党秘书长、人民协商会议主席穆扎尼表示，印尼愿同中国及地区各国在政治、社会和经济领域建立更紧密的合作关系，共同支撑区域稳定与发展，携手将亚洲建设成充满希望的美好家园。
　　“为周边国家政党提供重要借鉴”
　　今年3月，中国共产党与乌兹别克斯坦企业家和实业界人士运动—自由民主党（以下简称“乌自民党”）签署了交流合作备忘录。乌自民党主席海托夫表示，交流合作备忘录的签署为增进政党互信、深化经验交流、建立基于互利互信的新型政党关系奠定了坚实基础。“中国共产党积极开展对外交往，为维护地区和平稳定与发展作出重要贡献。”海托夫表示，在中国共产党的领导下，中国正成为亚洲乃至世界和平与发展的关键稳定性力量。
　　“中国共产党积极分享中国式现代化成功经验，为周边国家政党提供重要借鉴。”老挝人民革命党中央宣传部副部长维拉万表示，中国对周边国家发展和人类文明进程展现出高度责任感并作出重要贡献，老挝人民革命党从中国经验中受益匪浅。
　　参会前，马来西亚民主行动党副主席、政府通信部副部长张念群率东南亚多国政党考察团赴上海交流，参访了中共上海市委党校、普陀区万有引力新业态新就业群体党群服务中心、长宁区虹桥街道古北市民中心等地，考察中国基层党建与社区治理工作。“我对中国共产党持续焕新党风政风印象深刻。”张念群表示。
　　“在改善民生福祉、扩大对外开放等方面，中国共产党的宝贵经验值得学习借鉴。”斯里兰卡人民解放阵线马特莱地区召集人，政府佛教、宗教和文化部副部长甘曼戈德拉·迪萨纳亚克表示，斯里兰卡人民解放阵线高度重视同中国共产党的交流合作，期待进一步学习中国的治国理政经验，深化双方在经贸、农业、能源、民生等领域合作。
　　“为周边国家带来巨大‘开放红利’”
　　5月25日傍晚，一场别开生面的“池边谈话”在中国园林博物馆举行。50多位外方代表与中国社会科学院大学教授江小涓面对面交流，围绕中国经济的现状与前景展开深入对话。
　　“中国在科技创新和人才培养等领域拥有巨大优势，巴基斯坦人力资源丰富，应该如何发挥优势，促进双方共同发展？”巴基斯坦穆斯林联盟（谢里夫派）副秘书长、参议员阿努莎·拉赫曼·艾哈迈德提问。
　　江小涓分享了中国在改革开放初期大力吸引外资、持续加大教育投入培养人才的经验。艾哈迈德听后频频点头，她表示，巴基斯坦正通过中巴经济走廊等项目深度参与高质量共建“一带一路”，推动包容性发展。中国是动荡世界中的稳定力量，是巴基斯坦值得信赖的重要发展伙伴。
　　今年4月，艾哈迈德率南亚多国政党干部考察团参加了“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在重庆的实践”专题宣介会，并访问了重庆现代制造职业学院等地，实地了解中国在智能制造、技术创新和人才培养方面的最新成果。“希望未来巴中两国能在新能源汽车等领域加强合作，拓展人才培养路径。”艾哈迈德说。
　　新加坡律政部兼交通部高级政务部长穆仁理表示，中国坚持对外开放，推动技术创新，为亚洲国家提供发展机遇。“亚洲各国政党应积极发挥引领作用，在气候变化、公共卫生、人工智能应用等可持续发展的重要领域促进区域合作。”
　　“中国坚持高水平对外开放，为周边国家带来巨大‘开放红利’。”泰国前国会主席、泰中文化经济协会会长颇钦·蓬拉军表示，中国是泰国和东盟的第一大贸易伙伴，得益于《区域全面经济伙伴关系协定》全面生效实施和中国—东盟自贸区3.0版升级谈判全面完成，泰中互利共赢的空间不断拓展，未来可以在食品贸易、健康服务和旅游业等领域深化合作。
　　吉尔吉斯斯坦议会国际事务、国防、安全和移民委员会委员卡尔帕耶夫表示，吉中共建“一带一路”取得丰硕成果，中吉乌铁路项目正线工程进入实质性施工阶段，未来将为吉中提升互联互通水平、深化经贸合作创造新机遇。吉中两国正以实际行动拓展互利共赢合作，为两国和地区发展繁荣作出积极贡献。

