江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一语文学科作业
《在马克思墓前的讲话》第一课时
研制人：冯为忠   审核人：高新艳
班级         姓名        学号         时间        作业时长：45分钟
[bookmark: _Hlk92784173]一、巩固导练（20分钟）
阅读下面的文字，完成1-3题。
有关科学的作用，是一个      的问题。科学当然有用，而且有重大的作用。但有时候,人们察觉不到它的作用。如果过分强调实用性，许多科学的原理晓无法被发现。以航空航天领域为例，一项又一项似严无用的科学发现，坐建成现代航空航天大厦的基石。养治·凯利对空气的阻力与升力进行研究，得出了关于升力和速度间的关系。他的论断，使长期以来陷入仿鸟飞行迷阵的人们       。一个真正的航空时代到来了，乔治·凯利成为公认的航空科学之父。航空航天的本源是一致的，都以满足人类离开地面的愿望而生,故有共同的科学基础,最重要的基础是力学。力学是研究物体的运动过程的一门自然科学。(      )，反成为物理学以及天文学和诸多工程学的基础。
面对当前基础研究薄弱、原始创新乏力，我们要从深入思考科学的本性、科学的特质为出发点，打造宽容而富有活力的创新氛围。随着全民科学素养的不断提高,科学精神与民主自由精神融为一体，全社会尊重科学和科学家       ，充分认识科学的作用，这样，正确识别科学成果的价值，也就        。
1.依次填人文中横线上的成语,全都恰当的一项是（    ）
A.老调重弹 茅塞顿开 风靡一时 水到渠成 
B,老调重弹 豁然开朗 蔚然成风 迎刃而解 
C.老生常谈 豁然开朗 风靡一时 迎刃而解 
D.老生常谈 茅塞顿开 蔚然成风 水到渠成
2.下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(    ) 
A.力学源于物理学，随着弹性力学和流体力学基本方程的建立，逐渐从物理学中脱离而成独立学科 
B.物理学是力学本源，随着弹性力学和流体力学基本方程的建立，物理学逐渐分离出力学,使力学成为独立学科
C.随着弹性力学和流体力学基本方程的建立，逐渐从物理学中脱离而成独立学科，力学源于物理学 
D.力学源于物理学,弹性力学和流体力学基本方程的建立，使力学逐渐从物理学中脱离而成独立学科
1. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（    ）
A.而对当前基础研究薄弱、原始创新乏力，我们要以深入思考科学的本性、科学的特质为出发点，创设宽容而富有活力的创新氛围。
B.而对基础研究薄弱、原始创新乏力的现状，我们要从深入思考科学的本性、科学的特质为出发点，打造宽容而富有活力的创新环境。
C.而对当前基础研究薄弱、原始创新乏力的状况，我们要从深入思考科学的本性、科学的特质出发营造宽容而富有活力的创新氛围。
D.而对当前基础研究薄弱、原始创新乏力的现状，我们要以深人思考科学的本性、科学的特质为出发点，打造宽容而富有活力的创新环境。
4.依次填入下面一段文字横线处的语句。衔接最恰当的一项是（   ）
买票进入海格特墓园,沿主干道往东走几分钟，马克思墓地就赫然呈现于眼前。          ，           ，          。         ，          。         ，分别是马克思夫人燕妮、马克思本人、马克思外孙哈里·明吉特、马克思家的佣人海伦·德穆特和马克思的女儿艾琳娜·马克思。
①其上镶嵌着白色大理石墓碑
②白色大理石墓碑镶嵌于基座正面中央位置
③青铜铸造的马克思头像放置于墓碑之上
④墓碑中间部分雕刻着合葬于此的五个人的姓名和生卒年月日
⑤这个墓地有着比普通人高一大截的花岗岩基座
⑥他们按逝世的先后顺序由上到下排列
A.③①④②⑤⑥  B.⑤①⑥③②④ 
C.⑤①③②④⑥  D.③①⑤⑥②④ 
5.古今中外，有很多伟人对我们产生过巨大的影响，请仿照例句的形式再写两个句子。
例句:马克思的影响，不只在于他那深刻的思想，还在于他那最美好的梦想。




4. 假设你受邀在一位对社会有重大贡献的人物追悼会上发言，仿照本文"叙功绩、表哀思、显精神"的结构，撰写一篇200字左右的悼词提纲。



二、拓展导练（15分钟）
阅读下面的文字,完成8-11题。
在燕妮·马克思墓前的讲话
恩格斯
朋友们:
我们现在安葬的这位品德崇高的女性，在1814年生于一个德国贵族家庭，她的父亲冯·威斯特华伦男爵在特利尔城时和马克思一家很亲近;两家的孩子在一块儿长大。当马克思进大学的时候，他和自己未来的妻子就已经知道他们的生命将永远连在一起了。
1842年，马克思第一次走上社会舞台担任旧《莱苗报》的主编。该报被普鲁士政府查计以后，他们就结婚了。从此以后，她不仅和丈夫共恋难、同辛劳、同斗争。而且以高度的自觉和炽烈的热情积极投身其中。这对新婚夫妇动身前往巴黎，自愿出境很快变成了被迫出境。甚至在巴黎，马克思也受到鲁鲁士政府的迫害。我必须遗憾地指出，像亚·洪堡这样的人竞卑邮到和普鲁士政府合作，怂恿路易·菲利浦政府把马克思逐出了法国。马克思到了布鲁塞尔，二月革命爆发了。布鲁塞尔也随之动荡不安，比利时警察局不仅速捕了马克思，而且毫无理由地把他的妻子也监禁起来。
1848年的革命高潮，到第二年就低落了，又一次驱逐开始了，他们起初到了巴黎，后来由于法国政府的干涉，便搬到伦敦，这次驱逐使他们历尽了重重困难。尽管这次驱逐使她的三个孩子死亡。她还是决心忍受被驱逐者通常遭到的一切苦难。但是看到一切政党。不管是执政的还是在野的(封建派、自由派、所谓民主派)，都联合起来反对她丈夫，对他进行最卑部下流的诬蔑，看到所有报刊都不登载他的文章，他在敌人面前陷于孤立无援和手无寸铁的境地，他们两人用来对付敌人的就是蔑视--这一切对她却是莫大的痛苦。而这种情况持续了很长时间。
但这不是没有尽头的。欧洲的工人阶级逐渐处于稍微可能进行活动的政治条件下了。国际工人协会成立了。它使文明国家相继参加斗争，在这个斗争中最先参加战斗的是她的丈夫，开始补偿她所经受的种种苦难的时刻终于来到了。她生前终于看到。曾经落在她丈夫身上的各种诬蔑完全烟消云散。她生前终于听到，各国反动派曾经企图扼杀的她丈夫的学说在各个文明国家用各种优美的语言公开地、胜利地传播了。她生前终于看到，充满胜利信心的无产阶级的革命运动席卷了从俄国到美洲的一个又一个国家。最后使她感到欣慰的一件事就是，她在临死前得知德国工人阶级不顾一切镇压法令，在最近一次选举中光辉地显示了它的不可遏止的生命力。
她的一生表现出了极其卓越的政治才干、充沛的精力、伟大的忘我精神;她这一生为革命运动所做的事情，是公众看不到的，并且在报刊上也没有记载。她所做的一切只有和她在一起生活的人才了解。但是有一点我知道:我们将不止一次地为再也听不到她的大胆而合理的意见(大胆而不吹嘘、合理而不失尊严的意见)而感到遗憾。
我用不着说她的个人品德了。这是她的朋友们都知道而且永远不会忘记的。如果有一位女性把使别人幸福视为自己的幸福，那么这位女性就是她。
(有删改)
8.下列对燕妮一生中承受的“苦难”的理解，不正确的一项是（   ）
A.由于革命斗争受到政府的干涉，燕妮陪伴马克思在欧洲各国不断流亡。
B.在比利时，熊妮因为马克思妻子的身份，被警察局毫无理由地监禁起来。
C.从巴黎被驱逐到伦敦，他们历尽了重重困难，甚至导致了燕妮一个孩子的死亡。
D.对她进行最卑鄙下流的污蔑，所有报刊都不登载她的文章。
9.下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的一项是（    ）
A.本文对燕妮·马克思这位杰出的女性泰高的品德给予了很高的评价，热情赞颂了她为苹命运动所做的一切贡献。
B.马克思在第一次走上社会舞台担任旧《莱菌报》的主编后,与燕妮结婚，不久该报被普鲁士政府查封，从此两人患难与共,共同抗争。
C.本文将议论、记叙、抒情等多种表达方式融为一体，且以议论为主,具有强烈的感染力和说服力。 
D.本文在情感上表达了作者对逝者的悼念和惋惜之情,字里行问蕴含着深沉而含蓄的情感,沉痛压抑。
10.在燕妮生前，她得到了怎样的“补偿”？请概括作答。






11.这篇讲话和《在马克思墓前的讲话》相比，内容上和表达方式上有什么不同？





★三、选做题（10分钟）
阅读下面的文字，完成下列小题。
在马克思墓前发表的悼词
李卜克内西
为了表达对难忘的导师和忠实的朋友的爱戴和感激。我从道国来到这里。他是一位忠实的朋友!他的最老的朋友和战友刚才说、卡尔·马克思是本世纪最遭嫉恨的人。不错，他是最遭猴恨的人，但他也是最受爱戴的人。最嫉恨他的是人民的压追者和剥削者;最爱戴他的是被压迫者和被剥削者,因为他们已经觉悟到本身的地位了。被压迫被剥削的群众爱戴他，因为他热爱他们。我们对马克思的逝世感到不胜悲痛。他的爱同他的恨是一样伟大。他的恨是由爱产生的。他不仅具有伟大的香慧,而且还有伟大的心灵。所有认识他的人都知道这一点。然而在这里，我不仅是他的学生和朋友，而且是德国社会民主党的代表，党委托我表达它对自己的导师和缔造者(因为在这方面可以说是缔造)的感情。
说漂亮话在这里是不适宜的。卡尔·马克思最讨厌空话。他的不朽的功绩就在于，他把无产阶级、劳动人民的党从空话下面解放出来,并给了党一个坚实的牢固的科学基础。他是科学上的革命家,是运用科学的革命家,他登上了科学的最高峰，是为了从那里走向人民,使科学成为人民的共同财富。
科学是人类的解放者。
自然科学把我们从神那里解放出来。天上的神尽管被科学消灭了，但它仍然存在着。
马克思向人民揭示的社会科学能够消灭资本主义，同时也能消灭人间的偶像和权贵，只要这些人活着，他们就不会让神死去。
科学不仅属于德国。科学没有任何界限，尤其没有民族界限。因此,《资本论》的作者自然应当成为国际工人协会的缔造者。
我们把科学基础的奠定归功于马克思,这种科学基础使我们能反抗敌人的任何进攻,使我们能以日益壮大的力量不断地进行我们已经开始的斗争。
马克思使社会民主主义从宗派、从流派变成政党,即变成正在胜利地进行斗争并将取得胜利的政党。
而且,不仅对我们德国人是如此，马克思是属于无产阶级的。他的一生都献给了全世界无产者。全世界能够思考的、有思想的无产阶级都将对他表示感激和尊敬。
我们蒙受了沉重的打击,但是我们决不会耽于悲痛。他并没有死。他活在无产阶级的心里，他活在无产阶级的思想里。他的英名将永垂不朽，他的学说将日益发扬光大!
我们不会耽于悲痛，而会照着已故的伟大战士那样去行动;我们要尽全力来早日实现他的教导和他的志向,这就是我
们对他的最好的纪念。
敬爱的永生的朋友!我们一定沿着你所指出的道路前进,不达目的决不罢休。这就是我们在你的灵前的誓言!
12.《在马克思墓前的讲话》与《在马克思墓前发表的悼词》均为悼念马克思的文章，二者在内容与表达方面有何特点？


四、补充练习（10分钟）
阅读下面的文字，完成下面小题。
上海华东师大有位学者，写了一本《历史文化的全息图像——论〈红楼梦〉》，其中谈到《红楼梦》对中国历史具有开天辟地的界分性：“也即是说，所谓中国历史，就文化意味而言，可简明扼要地划分为《红楼梦》之前的历史和              。”“《红楼梦》问世，既标记着对以往历史（帝王将相的历史）的颠覆，又标记着一种人文精神的崛起。”
著名的作家王蒙作过《红楼梦》评点。他在评点本的《序》中说：“《红楼梦》令你觉得汉语汉字真是无与伦比。它似乎已经把汉语汉字汉文学的可能性用尽了，把我们的文化写完了。”“《红楼梦》是              。人生经验，社会经验，感情经验，政治经验，艺术经验，无所不备。《红楼梦》就是人生。”“几乎是，你的一切经历经验喜怒哀乐都能从《红楼梦》里找到参照，找到解释，找到依托，也找到心心相应的共振。”“《红楼梦》帮助你              。读一部《红楼梦》，等于活了一次，至少是活了二十年。”
著名作家宗璞先生在王蒙《红楼启示录》一书的序言中说：“《红楼梦》是一部挖不尽的书。随着时代的变迁，读者的更换，会产生新的内容，新的活力。它本身是无价之宝，又起着聚宝盆的作用，把种种的睿思，色色深情都聚在周围，发出耀目的光辉。
1． 在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。



2．结合上面的语段，概括当代中学生应该阅读《红楼梦》的三点理由。

