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语文：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《雷雨》第一课时导学案“总结拓展”里的“故事梗概”建议调整至“课前预习”。   高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：不同导学案中的引文有时宋体，有时楷体，建议保持一致；同一导学案中部分行距也需要合理设置。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《（金陵、海安）讲评2》巩固练习的版面需要优化，《语言表达——图文转换》的部分题目未设置答题横线。
数学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《13.2.4  平面与平面的位置关系（2）》导学案及《13.2.4  平面与平面的位置关系（2）》配套作业的字体不一致，请统一将文字改为宋体5号，数字和符号改为新罗马体。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《8.3  正态分布》题目应注意层次性，如果一味注重综合性，可能会拖累复习进度。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《利用空间向量求空间角和距离》配套作业的单选题第1题和第2题考查内容相近，建议删去其中之一。
英语：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《提升性练习》难度略低，没有研制人、审核人，没有分值。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：达标训练缺乏完成时长，阅读理解训练需考虑体裁多样性。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：试卷讲评建议增加语篇结构分析，提升宏观语篇把控能力。
物理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《电势能电势》第一课时导学案里所有要学生填充的内容处，没有下划线，也没有括号，只有空格很突兀。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《电阻的测量》这课时的导学案重要知识点为伏安法测电阻，应对伏安法测电阻这个点加大训练量，其它测电阻的方法只是辅助。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，导学案格式要统一，这次每课时的导学案最后的课后作业和课后感悟没了，变成了导学感悟和导学巩固，另外字体要统一为宋体五号。
化学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《提升性练习》题量及难度偏小，应增加1~2题综合知识考查题。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《钠及其氧化物》的课后作业非选择题的题量偏少，应再增加1~2题。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《提升性练习》缺少计算用到的元素相对原子质量，应加以补充完善。
生物：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《基因与染色体的关系复习导学案》导思部分配图太小，留下的填空空间不足，填空题横线太短。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：注意细节，如《蛋白质和核酸（2）》的导练序号错误，补充习题中选择题的配图清晰度不够。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《三模试卷讲评（2）》习题字号不统一，个别试题用了四号字，其他文字是五号字。
历史：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如15课【课中自主复习】的16.17序号错误。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：注意细节，如9-1学科作业3B“传人”应为“传入”；提升性练习17材料二中“以来来”“经济圆”。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如主题44【主干整合】缺少1.；优化排版，如综合练习二十二第6题题干与其他题不对齐。
政治：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：1.8.3和9.1缺少课标要求；完善细节，补充练习的主观题要设置分值。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：提升练习主观题的设置应符合实验班学生的能力要求，可适当提升难度。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如专题二核心考点一单选题格式需要调整，应保持所有单选题格式的一致。
地理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《1.4等高线地形图的计算2》课后作业第14（4）多了“）”应删除，《1.5等高线地形图的应用1》课后作业第3、4题材料和《1.6地形剖面图2》导练第1、2题材料，应首行缩进2字符。  二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《微专题1  地球与地球仪》课堂检测第3组试题材料“完成3～4题”应改为“5～6”，《一轮复习 等高线地形图的计算》和《一轮复习 等高线地形图的判读》课后作业有部分试题重复，需重新研制。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，导读环节的内容应和本节课标相匹配，需给学生准确标注在教材中的位置，帮助学生回归教材，知识点再落实和升华。
