2024-2025学年第二学期第十五周导学案检查记录
（2025年5月19日-5月23日）
语文：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如提升性练习的部分题目需要增设作答区域以及诗歌鉴赏题需要删除答案。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《种树郭橐驼传》学科作业第12题需要优化排版，第14题标点赘余。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化版面，如学科作业（5.20）的开头引文部分。
数学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：可在《13.3.2  空间图形的体积（2）》配套作业中增添两几何体体积比例的题型，此题型需要多角度分析问题，是落实数学素养的重要载体。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《各份月考复习卷》要注意制定知识细目表，防止知识点的简单重复。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《与球有关的接、切、截问题》配套作业中应考虑学生负担，适当减少背景过于复杂的综合题，如第11题应删去。
英语：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：第二份字号大小不统一；提升性练习阅读理解难度偏小，题量略显不足。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：语法讲解形式单一，建议创设语境提升语用能力。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：提升性练习增加阅读板块的保温训练。
[bookmark: OLE_LINK1]物理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《动力学连接体问题》、《动力学临界问题》这两课时导学案的研制人和审核人字体不对。另外《动力学连接体问题》的作业题目偏少，应再增加一到两题。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《伏安法测电池电动势和内阻》这课时的导学案重点是实验，应增加学生分组实验的相关环节。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，导学案的课程标准和自主导学字体要统一为宋体五号，另外排版要再精细一点，有部分图形挤到文字中间，很难看。
化学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，优化排版，如《提升性练习》第1题B选项中羟基的电子式发生错位，需加以调整。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《第14周限时练讲评》最后缺少总结，需提炼出学生答题中存在的主要问题。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，优化排版，如《提升性练习》第3.（4）题中实验方案的答题空间不足，需加以调整。
生物：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《周测8 填空题讲评》导练设置内容偏少，填空题需要分析的点应该不止两个。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《神经调节复习》导读部分少数配图太小难以看清，由学生自主填空内容占比太少，陈述性总结太多。     高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《23试卷讲评》导思部分的设问建议更加具体并且贴合题意，减少过于宽泛的基础知识问答。
历史：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：提升性练习第17题对学生综合能力要求较高，不适合高一学生，建议调整。完善细节，如提升性练习第4题多了1.。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如高二11-2的第4题与第8题重复；补充习题第1题中“塞疏占（古）”“国土（王）”。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如阶段史十三整合主干表格第一行“资产（本）主义”“无立（产）阶级”；综合练习二十四14题有两个“B”选项。
政治：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节和排版，如9.3《文化发展的基本路径》3补充练习主观题与前面练习格式不一致。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节注意排版，表格尽量在同一页中显示。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：建议在主观题练习中有系统的“保温练习”。
[bookmark: _GoBack]地理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《地球自转的意义2》导学案研制绘图训练环节难度较大，可删除“北京时间为8时的光照图”这个条件；《地球自转的意义2》课后作业第2题图片位置遮挡文字，需重新排版。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《提升性练习》和学科作业均缺少日期；《地球的形成与演化》导读环节对应的教材位置不准确，需调整。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：缺少补充练习，需重新研制；美化排版，如“★”不需要插入图片“浮于文字上方”格式，直接输入即可。
