2024-2025学年第二学期第十六周导学案检查记录
（2025年5月26日-5月30日）
语文：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《祝福》第二课时作业“拓展导练”中“对下面一段话中画线的句子的含义”，文段里并无画线句，个别主观题未设置答题空间。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化版面，如《种树郭橐驼传》第二课时“素养导航”版块。完善细节，如《种树郭橐驼传》第二课的课时作业文言文的文段里未标画出题干上所指的横线或波浪线。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化版面，如学科作业（5.26）的第1、2、3题的题干，建议与选项对齐。完善细节，如学科作业（5.26）的第13题有赘余的英文字母。
数学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《章末复习课》导学案与作业中，技能与思维方向高度重叠的题目建议合并（第6题与第8题），另标注数字序号的一致性。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《9.1.2  线性回归方程》导学案的配套作业还需精选，建议删除2、6两题，替换成思维型习题。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《填空题解题方法与技巧》导学案中的例题应注重题目的层次性和目的性，例2和例3择一删除。
英语：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：月考试卷讲评缺乏写作板块；完善排版，补充性练习写作空间不足。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：达标训练没有时长；月考试卷讲评没有导学案。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：练习量可以适当减少，多增加归纳与整理。
物理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，《交变电流1》这课时导学案排版要调整，第三页只有两行字，应该排成两页。《磁感应中的动力学和能量问题》这课时导学案内容太少，应增加点例题。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《能源与可持续发展》这课时导学案不应单独设置一课时，应跟其它课时合并。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《力与曲线运动》这课时导学案内容太少只有6道选择题，应增加一两道计算题，另外这课时有两个例3，下面一个应改为例4，且上面的例3字体要较粗。
化学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，优化排版，如两节新课的导学案页边距不符合要求，需加以调整。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《金属冶炼的一般方法》课后作业非选择题题量偏少，需再增加1~2题。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，优化排版，如《提升性练习》第14题实验装置的图片位置不合理，需加以调整。
生物：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《关注人类遗传病（2）》导练部分选择题选项未对齐，学科作业和补充练习选择题选项字母格式不统一。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：补充习题的设置应体现一轮复习的难度，如《细胞器分工合作第二课时》补充习题选择题基础题比例过高。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：注意细节，如《周练试卷讲评（2）》配图要尽量选择黑白配图，彩色配图印制后易看不清。
历史：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如提升性练习第7题序号有错；有开放题的课时作业建议适当增加时长，如18-3。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：提升性练习18题总分值与各小问分值不符。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，如导学案“热点关税之刃”标题建议调整行间距；完善细节，综合练习二十六18题图3建议改为下图。
政治：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，结构完整，缺少“课程标准”。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：选题应贴合教学进度，如6.3.1补充练习主观题超出学生当前所学知识范围。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，选择题选肢格式应保持一致。
[bookmark: _GoBack]地理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《2.1岩石圈的组成及物质循环1》导练选择题第1、2题答案不要用红色标注，缺少作业时长，需补充。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《提升性练习15》第17题图片位置偏移，需调整；《微专题5   地球公转》“主题探究3：正午太阳高度”，应下移一行。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《提升性练习16》题号应按序排列；缺少补充练习，需重新研制。
