


尊敬的各位领导、老师，亲爱的党员同志们：
大家下午好！我是来自仪征中学的居璇。
今天我演讲的主题是《文化教育经济：三维共振中的时代发展方程式》
近日来，随着江苏城市足球联赛正在如火如荼的展开，互联网上掀起了一波又一波的热潮，“散装江苏”的老梗再度出新，譬如“比赛第一，友谊？第十四”、“过啥61，只想6：1”此类的幽默口号层出不穷、再从太湖三傻的地理位置，到淮扬美食之都的争辩，一把足球之火，点燃的不仅是绿茵场上体育竞技的热情，更是点燃了江苏人的地域共鸣火种。 
赛场上争锋对决，赛场外争先进位。有人发问：难道每一个省市举办此类活动都会有如此大的影响吗？我想并非如此，有这样一则数据，省统计局公布了2024年江苏13个市区的市GDP数据，2024年江苏GDP突破13亿元，迈入“城均GDP破万亿”阶段，增量更是达到全国第一，经济运行稳中有进。初步核算，2024年全省地区生产总值137008.0亿元，按不变价格计算，比上年增长5.8%。其中，第一产业增加值5245.2亿元，增长3.1%；第二产业增加值59180.1亿元，增长5.5%；第三产业增加值72582.8亿元，增长6.2%。全省人均地区生产总值160694元。并不是每一个城市都能做到如此，各区市经济发展各有特色，多点开花，形成相对均衡的“梯度结构”，这样才足以支持苏超将近七个月高达75场的不同地区的比赛。之所以称之为“散装”江苏，是因为每个地方都在均衡发展，良性竞争，谁也不服谁。独特的地域特质与足球的竞技性碰撞出绝妙的化学反应，各地特色的比拼，让大家拓宽了认知，增长了见识，同时又能关注一些具有特色的县域的经济发展。
2023年，在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时，习近平总书记提出“人文经济学”的重大命题。刚刚召开的省委十四届九次全会提出，经济大省挑大梁，必须坚持党的全面领导，以高质量党建引领高质量发展，“促进文化、旅游、体育、科技等在更广范围、更深层次、更高水平融合共兴”。
经济体量愈大，前行所需的推动力愈强，这个关键推动力就来自深化改革开放，不断除障碍，增动能。坚定不移以习近平文化思想为引领，在文化保护传承的道路上积极探索创新，提升文化产业发展服务力，近一年来，仪征市政府积极响应习近平总书记的号召，着眼于地区改造与发展，力争推动经济上行。在哨口巷附近，将老旧小区改造成红墙，吸引了大批市民前去观赏打卡；修缮鼓楼旁边的骑行小隧道，成为了夜晚城市居民健身锻炼的新场所，而鼓楼周围也新开业了几家风格各异，种类繁多的店铺，让老城区的夜生活丰富了起来；再例如东区正在施工的，由政府企业联合打造的“太和桥”，预计在26年底竣工的新项目，希望能用此工程，重新锚定城市地域归属感。不断丰富人们精神世界，促进人的全面发展。文化为经济注入灵魂，经济为文化插上翅膀，让文化活起来，才能让经济火起来。
机遇千载难逢，机遇稍纵即逝，要抓住大有可为的历史机遇期，锐意进取，埋头苦干，善于创新，永不懈怠，才能不负时代的要求，历史的期待。使命不仅要牢牢记住，更要切实担当！那么，作为青年教师的我们，又该担当何为？教师务必要忠爱本职，守其本分、拒绝诱惑；务必要敬业、乐业、勤业、精业，不断提高自身的业务能力与学术修为。教师的肩膀能负重、敢担当，我们的民族才能充满希望，我们的事业才能一往无前。今年是我参加工作的第四年，在这四年里，我不断提升专业知识与能力，提升本学科核心素养，在连续两届高三教学生涯中快速成长，让自己真正成为一个成熟的教师，但我深知未来的道路还很漫长，还需要更多的努力，和许多的优秀同仁一起，因为我深知，一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。
文化、经济与教育，如同鼎之三足，共同支撑起社会发展的大厦。文化赋予经济独特的精神内核，让商品与服务承载价值共鸣；经济为教育注入资源活水，让知识传承与创新拥有坚实土壤；教育则是文化传承与经济转型的纽带，培育出推动两者协同发展的人才力量。三者在相互滋养中形成螺旋上升的生态，唯有把握好三者的平衡与互动，方能在时代浪潮中实现可持续的繁荣，书写文明进步的新篇章。
在实践中不断探索总结，才能把蓝图变为美好现实。感谢大家的倾听！




