“红月亮”大戏落幕！可月亮为啥会“红脸”？
等待近3年，天象奇观“红月亮”再现。
北京时间7日午夜至8日凌晨上演了一次壮观的月全食，我国全境可见全过程。月亮在地球和太阳的共同作用下，上演变妆秀，变身少见的“红月亮”。
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图源：央视新闻
什么是月全食？月亮为啥会“红脸”？“红月亮”的出现需要哪些条件？“红月亮”是凶兆吗，会对人体造成伤害吗？错过还要等多久？小编为你一一解答。
什么是月全食？
要想了解月亮为什么会“红脸”，就要先弄清楚什么是月全食。
月全食是月食的一种，当月亮、地球、太阳完全在一条直线上的时候，整个月亮全部走进地球的影子里，月亮表面大都昏暗了，就是月全食，同样月全食也分月全食和月偏食。随着科学技术的进步，我们可以学习并了解到，月全食其实就是光的直线传播规律的一个自然的现象。
在地球背对着太阳的方向会出现两条锥形的阴影。其中中间的一条叫做本影，这一部分没有阳光直射，相当黑暗，外面部分叫做半影，这里则受到太阳直射。本影被半影包围着。这两个锥形阴影都是从地球向阳面的后方投射出来的。因此，月食仅仅在满月期间出现（当月球和太阳分处地球两边的时候）。同理，日食也只会在新月期间出现（当月球挡在地球与太阳中间的时候）。
值得注意的是，不是每一次满月都会发生月食，原因有两点。第一个原因与地球月球和太阳之间轨道面的均差有关。太阳和地球之间的运行状态使两者之间形成了一个黄道平面。但月亮绕地球公转的轨道面不与这个黄道面重合，它们之间有大概5度的倾斜。那些月球碰巧穿过黄道平面的点被称作“交点”，只有在月球靠近交点的时候，月食才有可能发生。
月食是否发生也取决于当月球处于交点时是不是满月相。因此第二点原因：当月球绕地球公转时，它完成两个新月之间一个完整的周期的时间和它回到黄道平面的时间并不一样长。有三个“月”会对月相和月食的形成产生影响。第一个月叫作“交点月”，它的时长为27.2天，指的是月球绕地球运转，连续两次通过白道与黄道同一交点所需要的时间。
第二个月叫作“朔望月”，它会持续29.5天，是月球绕地球公转相对于太阳的平均时间，也是连续两个新月之间的平均时间。由于地球公转的存在，月球需要更长的时间才能赶上太阳，并回到原来的位置。
第三个叫作“近点月”，指的是月球绕地球公转连续两次经过近地点（远地点）的时间间隔。近点月会对月食的出现和时长产生影响。
月食也分三种类型。“半影月食”不容易观测，只在月球运行到地球的“半影”中才会出现。“月偏食”则在月球部分进入地球的本影时出现。而当月球全部进入本影时，就形成了“月全食”。
月亮为啥会“红脸”？
发生月全食时，地球运行到太阳和月球之间，照向月球的太阳光被地球挡得严严实实。按常理，月亮应该完全置身于黑暗之中，消失到几乎不可见，怎么还能变成红色高挂夜空？
这其实与我们平时看到的蓝色天空和红色的朝霞、晚霞是同样的原理。
北京天文馆寇文表示，由于地球周围有一层浓厚的大气层，一些阳光可以通过大气的折射、散射，还会有一部分光落到月亮上面，而且这些光大部分都是波长比较长的红色光，所以月全食的时候，月亮看起来颜色发红色、发橙色，或者是古铜色。
而红月亮颜色深浅的差别，还与当时地球大气中云层、尘埃和污染物的含量相关，云量越大，尘埃越多，月亮就越红。此外，天文科普专家提醒，在月全食期间，月球边缘有时候会呈现出蓝色或蓝绿色的狭窄光带，它被称为“青边”。这是因为穿过地球大气层顶部臭氧层的阳光呈现出淡蓝色，当这些光线投射到月球表面时，就形成了青边。
青边虽然用肉眼很难察觉到，但借助专业天文设备观察地球本影的边缘，一般能发现淡淡的蓝色带状区域，这也是天文爱好者欣赏月全食的另一个看点。
只有全食阶段才会出现“红月亮”吗？
有人会问，只有月全食阶段才会出现“红月亮”吗？偏食阶段为啥月亮不会红？
中国科学院紫金山天文台科普主管王科超表示，月食会经历几个阶段，半影月食、偏食阶段、再完全进入到全食阶段。前两个阶段，比如半影月食阶段，整个月亮还是可以被阳光直接照射到上面的。这时候月亮的亮度，只是比平常稍微减弱一些。
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图源：《天文爱好者》杂志 本次月全食各阶段时间点和见食情况示意图
当进入到半食阶段，会有部分月亮进入到地球的本影当中。大部分阳光已被地球遮住，少量红光投射到这部分的月球表面。但是月亮其他部分，仍然有阳光直射，被太阳直接照射的部分，要比进入地球本影部分的亮度亮1万倍以上。在这么强烈的明暗对比下，我们不太容易察觉到旁边暗弱的红月亮部分。只有当月亮完全进入到地球本影或者即将完全进入的时候，整个月面变得非常暗，肉眼才容易察觉到这抹红光。
你可能会有疑惑：月球大约28天绕地球一圈，为什么月食不是每月都有？
这是因为月球公转轨道（白道）和地球公转轨道（黄道）有一个约5°的夹角。
所以并不是每个满月都会进入地球的影子。只有月球刚好运行到两个轨道平面的交点附近，并且三者完美连成一线时，月全食才会发生。
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图源：北斗君
北京天文馆原馆长、天文学家朱进表示，非月食时也可能看到月亮发红的现象，但与月全食时的红月亮产生的原因不同。非月全食时出现的红月亮，通常发生在月亮高度很低（接近地平线）时，且多与地球大气状况相关，而且月相往往不是满月，可能是月牙或不是满月时的月亮。
“血月”是凶兆吗？
无论在东方还是西方，“血月”都曾被蒙上层层神秘面纱。中国古代有“天狗食月”的传说，《南齐书》更记载“月蚀，色赤如血”，常被视作兵灾之兆。
朱进表示，“血月”概念不准确，专业领域无“血月”这一说法，该词汇易引发误解，不建议媒体使用，正确术语应称为“月全食”，在月全食的全食阶段，月亮呈现红色，可称为“红月亮”，此表述更加准确科学。
“红月亮”是一种纯粹的自然天文现象，不会对人体健康或生命安全产生任何影响。其成因在于月球进入地球本影时，太阳光经过地球大气层的折射与散射，波长较长的红光得以穿透并照射到月球表面，使其呈现红色。
古代因科学认知局限，常将血月与死亡、灾祸相联系，如《南齐书》记载血月后发生兵变，但现代科学已证实此类关联纯属巧合，无任何因果关系。血月不释放有害辐射，也不改变地球物理环境，因此所谓“血月致死”或“影响情绪”的说法缺乏科学依据。
下次月全食全过程要等三年后
月全食是一种比较罕见的天象奇观，我国全境内都能欣赏月全食全过程的机会更加难得。我国上一次能够看到的月全食是在2022年11月8日，可见区域主要集中在中部和东部地区。
按照天文学家的测算，明年3月3日我国中部和东部地区会再次出现“带食而出”的月食，下一次我国全境内能看到月全食全过程的时间是2028年12月31日至2029年1月1日，要等三年多的时间
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