行政人员示范课教学评价
高二语文 赵元媛 （2025.9.9周二上午第二节课  高二5班）

课题   《五石之瓠》

一、课堂设计意图
本课以“无用之用，可为大用”为主题，尝试在“中华传统文化经典研习”任务群中落地核心素养。以“问题链—对比式—迁移式”为逻辑线，设计三轮阶梯任务：在“有用”中品读观点，在“无用”中品味境界，在“大用”中品悟哲思，旨在实现以下目标： 
1.思维拓展维度
 通过分析惠子与庄子关于“五石之瓠”的不同视角和用途之争，着力训练学生跳出常规思维框架，理解庄子“无用之用”的哲学思辨，培养其辩证看待事物价值的能力。
2.文化传承与生命启迪​​ 
在准确理解文本的基础上，深度挖掘庄子哲学中关于价值判断、人生境界的核心思想，使古典文本成为滋养学生生命成长的文化资源，而非冰冷的知识点。
3.迁移应用能力提升
设计联系现实的讨论环节，旨在帮助学生将“无用之用”的哲理转化为审视自我、看待世界的独特视角，提升其思辨素养和现实关怀能力。
二、值得肯定的优点
1. 问题驱动，层层深入​​
课堂以核心问题链贯穿始终，庄子和惠子比对式说理的梳理，如“宋人”和惠子有何相同点、“客”和庄子有何相同点及不同点、“无用之用”的真正内涵是什么……逻辑清晰，层层递进，有效激发了学生的探究欲望，引领思维走向深处。
教师通过适时追问、引导学生回归文本寻找依据，培养了学生“言必有据”的分析习惯，将哲学思辨建立在扎实的文本细读之上。
2. 方法论指导显性化，拓展有深度与广度
把“大瓠—不龟手之药—樗树”三线并推，示范如何“由事入理”，实现学生思维能力的跃迁。对庄子哲学的理解绝非浮于表面。在解读“无用之用”时，能自然引入“逍遥游”中的“无待”思想、“樗树”和“散木” 等《庄子》内篇《人间世》《养生主》中的文章段落联系起来，形成系统性的互证，使学生意识到这不是一个孤立的观点，而是庄子一以贯之的核心哲学体系，并追问庄子的真实意图是什么。拓展内容专业较好，不仅限于故事本身，更能深入阐释其背后的“齐物”思想。
3. 学生主体性凸显 
“活学活用”环节设置开放式提问，三轮任务皆采用“先独学→再组议→后展评”，倡导师生、生生之间真诚、平等、尊重的交流与对话，展现我校提倡的“三严禁”，让师生之间的互动真实发生，言语转换与书面转换，传统媒体与现代板书相结合。从内心深处尊重学生的话语权，唤醒学生的潜能，与学生真实的互动交流。
三、有待优化的不足
1. 朗读环节设计与深化不足
课堂中文言文的朗读多以齐读、散读为主，形式稍显单一。对于《庄子》这样富有韵律和意蕴的文章，可以设计更具指导性的朗读环节，如通过教师范读、分角色（惠子、庄子）对话朗读，引导学生通过语调、节奏的变化来体会人物不同的情感态度，从而更深入地“因声求气”，感知文章情韵。
2. 前半部分问题设计琐碎，缺乏聚焦与深度
本课在具体实施过程中，最显著的不足在于任务一课堂提问和环节设计略显零散，未能形成一个强有力的核心问题来统领和贯穿全文的深度解读。未能围绕“无用之用”这一核心观念，设计出一组由表及里、从现象到本质的递进式问题链。前半部分问题推进略显平铺直叙，未能营造出层层剥笋、可以整合，适当删减。
3. 本文观点较难理解，缺乏分解和引导
在引导学生将“五石之瓠”与“逍遥游”中“大樗”的典故进行对比解读时，本环节的设计意图很好，但在实际操作中，表格问题设置过于笼统和抽象，超出了多数学生的即时思考能力，导致探究难以深入。庄子通过这些寓言最终探讨的是“人应如何看待外物”以及“人应如何自处”的根本问题。原问题设计未能直指这一核心，使得对比可能停留在故事内容层面，而未能升华到哲学观念层面。
本课以“无用之用，可为大用”为核心，通过“问题链—对比式—迁移式”的三轮任务设计，有效引导学生从“有用”与“无用”的辩证中品悟庄子哲学的境界，实现了思维训练与文化传承的有机统一。教师专业功底扎实，互文拓展精准，学生活动丰富，充分体现了以学为中心的教学理念。
本节课亦存在可精进之处：前半程问题稍显琐碎，可进一步整合以聚焦核心；大樗与瓠的对比环节，问题设定略抽象，需搭建更具体的思维阶梯以降低认知负荷；朗读设计亦可更多元，以声传情，增进文意感悟。若能在问题设计的层次性、对比环节的引导性上持续优化，并强化朗读浸润，本课将更臻完美，成为既具哲学深度又充满语文韵味的典范课例。
行政人员示范课教学评价
高三化学   杨震 （2025.9.9周二上午第三节课 高三2班）

课题《高三化学复习(从NH3和BH3谈起)》

杨震老师的这节课通过分析高考化学高频考点——硼元素，让学生学会类比氮元素有关的知识，运用结构决定性质的内在逻辑关系，来分析推测含硼物质的性质。让学生学会用旧知解决新知的方法，培养了学生深度思考的意识。若能优化教学设计，围绕“氨硼烷是一种非常有前景的储氢材料”这一主题进行项目化改造，提高问题设定的聚焦，有望打造成为“启发学生思维”的精品课例。
一、本节课亮点
1.精准把握高考命题方向，强化知识迁移能力
本节课以“NH3和BH3”为依托，以N原子和B原子的电负性为核心，分析两种物质中H原子带电的差异，推测出其物质性质的差异，并延伸到其他含硼物质的性质分析。让学生学会类比和迁移，建立化学思维模型，有效提升陌生情境下问题的解决能力。
2.关键能力培养对标高考要求
本节课采用层层推进，环环相扣的教学设计，思考的问题之间存在很强的逻辑关联，能持续地启发学生的思考，同时教学中也突出了方程式书写。这种设计体现了江苏高考化学注重对基础知识、基本技能和基本方法的考查，注重对学生思维深度的考查，强调知识之间的内在联系和综合运用。高考要求学生能通过真实情境，运用“结构决定性质”“基于证据的推理”等化学思维方法来解决问题。
3.导图式的板书构建思维的内在逻辑
通过板书清晰呈现氮和硼元素以及化合物之间关联，突出了“结构决定性质”这一化学思维方法，体现了氮和硼元素的对立统一的特点，有助于学生理解知识类比和迁移的内在逻辑。
二、教学改进建议
1.教学设计可以提高主题的聚焦度
本节课教学内容切口大，不利于主题的聚焦。可以将“NCl3和BCl3”有关内容作删减，突出“氨硼烷”这一主题，先作结构拆解单个分析再作合并后整体分析，最后聚焦到储氢材料的实际应用，从而形成项目化设计的一个完整闭环。
2.优化时间分配，提高课堂教学的时效
 在课堂教学中应避免因前松后紧导致课堂小结仓促。学生进行“书面解读”与“言语解读”的内容的选择上应突出教学重点，人员的选择上要具有一定的表达能力，以提高课堂教学时效。

新教师成长汇报课教学评价

高三英语  江雨欣 （2025.9.10 周三上午第二节课 高三10班）
课题《拓展创新学程unit2 extended reading》
江雨欣老师开设的新教师汇报课题为《拓展创新学程Unit2 extended reading》，本次汇报课依据高考英语课程标准对阅读课的文本处理以及课后任务拓展的要求，旨在帮助学生通过阅读的过程获取有关“茶”文化的具体信息，并结合高考题型，以读促写，内化语言知识。

一、课堂亮点
1.教学目标明确：清晰列出三个目标：完成文章摘要、添加小标题、增强民族自豪感，符合英语学科核心素养的要求；以教学目标为线索，学生分梯度完成任务，实现从文本有效处理到阅读技能拔高。

2.结构层次分明：从Free talk导入，到阅读结构梳理、细节理解、文化拓展，再到写作输出，环节衔接自然，逻辑清晰。
3.课堂氛围活跃：任务设计难易适当，包含填空、思维导图、讨论、写作等多种任务形式，兼顾输入与输出，适合不同层次学生参与；个别提问的同时兼顾群体讨论的智慧，充分给予学生思考的空间，激发小组间合作的热情。
二、不足之处 

1.写作指导不够具体：虽然提供了范文，但学生可能仍不知如何组织信息。建议在写作前提供更具体的策略指导，帮助学生更好地搭建写作内容，提升写作质量。 
2.评价机制缺失：教学过程中缺乏明确、及时的形成性评价。建议设计简单的评价工具，如写作任务的核对清单或评分量表，让学生在下笔前就明确评价标准。完成后可开展基于标准的自评或同伴互评。

3.视觉设计略显单调：PPT目前以文字为主，视觉元素相对单一。茶文化是一个极具视觉美感的话题，建议插入高质量图片等直观教学工具，为学生创设更直观、沉浸式的文化体验环境，从而加深理解与记忆。

新教师成长汇报课教学评价

高二数学  周悦  （2025.9.10周三上午第三节课 高二5班）
课题 《直线的一般方程》

一、课堂亮点

1.以问题引入，激发学习动机

教师通过提问“有没有一种形式能表示所有直线？”引导学生回顾点斜式、斜截式、两点式、截距式等特殊形式，自然导出“一般方程”的必要性。问题切中要害，激发了学生探究兴趣，增强了学习的逻辑性。
2.结构清晰，层层推进

教学中按“直线的表示——能否统一——一般式建立——一般式性质——与特殊形式的关系”这一主线展开，环环相扣，帮助学生逐步建构知识体系，认识到“一般方程”既是总结，又是出发点。

3.重视分类讨论，思维训练突出

在分析 Ax+By+C=0的几种情形时，教师引导学生逐步推理讨论，帮助学生养成严谨的逻辑思维方式。

4.例题设计针对性强

如通过“已知一般式直线，求斜率和截距”“参数方程直线的特殊条件”等例题，引导学生熟悉一般式与几种特殊形式的互化方法，突出解题实用性。

二、不足之处

1.学生参与度不足

本节课主要以教师讲解、例题推导为主，学生回答问题较为零散，缺少小组合作探究或自主总结的环节。

2.模型建构过程略显仓促
    对“一般式”与直线位置特点的分析结论，教师给出的比重较大，学生自主探索和归纳的时间不够，导致部分学生只是“接受”，而非“发现”。 需要再理解一般式方程中的系数的几何意义，（A,B）即为直线的一个法向量。

三、改进建议

1.加强探究活动的设计

可以设计小组任务，如“给出不同一般式，判断直线位置”“让学生自己归纳一般式与四种特殊形式的关系”，增强学生的参与感。
增加几何直观支撑

在板书推导的同时，结合几何图形展示，帮助学生更直观地感受参数对直线位置的影响，提升直观与代数的结合。

3.注重总结与迁移

在课堂最后，强调“一般式是统一表示直线的基本形式，其他形式都是它的特例”，并鼓励学生在解题中根据条件灵活选用，有助于提高迁移能力与解题效率。
