中共江苏省仪征中学委员会第二支部
深入贯彻中央八项规定精神学习教育
情况总结

　　自学习教育启动以来，中共江苏省仪征中学委员会第二支部严格按照上级党委的统一部署，将深入学习贯彻中央八项规定及其实施细则精神作为一项重要的政治任务抓紧抓实。通过为期4个月的集中学习教育，支部全体党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力得到显著增强，纪律意识和规矩意识进一步筑牢，工作作风持续向好，为推动教育事业高质量发展提供了坚强的作风保障。现将本次学习教育的有关情况总结如下。
一、坚决做好规定动作
　　本次学习教育，党支部坚持高标准、严要求，精心组织、周密部署，确保学习教育全过程扎实推进、富有成效。我们紧密结合教育系统工作实际，以“真学、深查、实干”为核心方法论，确保学习教育不走过场、不流于形式，真正实现落地生根。
　　（一）强化组织领导
　　党支部深刻认识到，作风建设永远在路上，落实规定精神只有进行时，没有完成时。为确保学习教育取得实效，我们在学校党委的领导下，成立了以支部书记为组长的学习教育领导小组，制定了详尽的实施方案，明确了时间表、路线图和责任人，形成了“党委统筹引领－支部协同落实－党员主动学习”的三级联动、层层压实的组织保障体系。
一是健全领导机制。支部委员会切实担负起主体责任，将学习教育列入重要议事日程，定期召开专题会议研究部署，及时解决学习教育中遇到的困难和问题。支部书记作为第一责任人，坚持靠前指挥、亲自部署、带头学习、带头查摆，为全体党员作出表率。
二是细化责任分工。领导小组负责日常组织协调、宣传引导、督促检查等工作，并将学习教育任务分解到每一位支委、每一个党小组、每一名党员，确保压力传导到位、责任落实到人，形成了“一级抓一级、层层抓落实”的良好工作格局。
三是加强督导检查。为防止学习教育浮于表面，我们建立了常态化督导机制，通过定期检查学习笔记、随机抽查学习心得等方式，对学习情况进行跟踪问效，及时发现并纠正苗头性、倾向性问题，确保学习教育不偏向、不走样。
　　（二）抓好学习研讨
　　党支部坚持把理论学习作为首要任务贯穿始终，通过多元化的学习形式和丰富的内容载体，引导党员干部在深学细悟中把握规定精神的核心要义和实践要求，不断夯实廉洁自律的思想根基。
    一是书记带头学。支部制订了详细的学习计划，认真学习上级部门要求学习的文件、资料等，每次支部学习，均由支部书记主持带头学习。
二是党课引领学。2025年7月1日，支部书记上了《以八项规定为指引强化党员干部作风建设》的主题党课。
三是读书专题学。逐章学习了《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》，认真学习了《八项规定改变中国》。
四是反思深入学。开展“一案一警示”活动，强化以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，专题通报违反中央八项规定精神典型案例，加强警示警醒；全面查摆贯彻落实中央八项规定及其实施细则方面存在的问题。
　　（三）聚焦问题查摆
党支部坚持问题导向，发扬自我革命精神，以刀刃向内的勇气和刮骨疗毒的决心，深入查摆在贯彻落实规定精神方面存在的突出问题，为精准整改提供靶向。针对查摆出的问题，党支部坚持“当下改”与“长久立”相结合，以钉钉子精神抓好集中整治，确保问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休。
一是制订问题清单。我们将查摆出的6个问题全部纳入整改台账，其中性质较为突出、影响较为深远的1个问题被列为集中整治的重点项目。
二是坚持整改到底。我们对所有问题逐一制定了整改方案，明确了整改目标、责任主体、具体措施和完成时限。实行“挂号销号”制度，对整改任务进行动态跟踪。
三是保持整改成果。对查摆出的问题，领导小组举一反三，要求从行动上予保证，实现负责人员“深入看”，领导小组经常“回头看”，人民群众“时时看”。
　　二、存在的主要问题
　　通过本次学习教育，党支部在作风建设方面取得了阶段性成效，但对照上级的更高要求和群众的更高期盼，我们清醒地认识到，工作中仍存在一些短板和不足，主要体现在以下几个方面：
一是学习成果系统性转化不足，知行合一的深度有待加强。
二是问题查摆的穿透力不够，自我革命的力度仍需加大。
三是长效机制建设尚不完善，制度的刚性约束有待强化。
　　三、下一步工作打算
　　针对学习教育中发现的问题和存在的不足，党支部将坚持目标不变、标准不降、力度不减，以此次总结为新的起点，持续巩固拓展学习教育成果，推动作风建设向纵深发展。
　　一是在深化理论武装上持续用力，推动学习教育常态化长效化。我们将把学习贯彻规定精神作为一项长期任务，融入党员干部日常教育管理。
　　二是在狠抓问题整改上持续用力，做好学习教育“后半篇文章”。我们将对尚未完成整改的问题，以及需要长期坚持的整改任务，持续跟踪问效，确保件件有着落、事事有回音。
　　三是在健全制度体系上持续用力，扎紧织密作风建设的制度笼子。我们将以此次学习教育为契机，全面梳理现有规章制度，查漏补缺、提档升级。

