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各位领导，各位同仁：
大家上午好！我代表江苏省仪征中学作党风廉政建设作表态发言。
党风廉政建设是党的建设的重要组成部分，是新时期党的一项重大的政治任务。党的二十大报告中指出，“党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争面临不少顽固性、多发性问题”。党的形象代表和体现着党的性质和宗旨，直接影响到群众对党的认识、评价和信任。学校承担着为党育人、为国育才的历史重任，承载着无数家庭的未来和希望，是党的形象展示的重要窗口，是党风廉政建设的前沿阵地。
一直以来，我校以习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届历次全会精神、党的二十大精神为指导，以加强党员干部作风和纪律建设为主线，不断巩固拒腐防变的思想道德防线；以提高党员干部廉洁自律意识为目标，不断强化教育在防治腐败中的基础性地位；以求真务实，扎实推进党风廉政建设和反腐败工作为目的，不断提高廉政教育工作水平。我校一直坚持并将继续坚持以“外立规则，内立准则”为主题的党风廉政建设，具体体现在：

一、排查风险点，签订责任状

    我校每年年初制定党风廉政教育计划，不断健全和完善各项制度。定期排查廉政风险点，设立党风廉政举报箱，将自我检查、师生举报、民主测评、日常监管结合起来。学校建立了内控制度，成立了包括党委班子、各部门主任、年级部主任在内的领导小组。各分管领导负责分管范围内的内控建设工作，各科室、各年级部主要负责人是部门职责范围内控建设责任人，要积极配合完成本部门的内控建设工作。校纪委为内部控制评价与监督部门，组织实施对内部控制的建立和执行情况及有效性的监督检查和自我评价，并提出改进意见或建议。
    学校深入落实党风廉政责任制，每年年初由党委书记与党委委员、党委委员与分管部门负责人、部门负责人与部门相关同志逐层签定责任状，所有党员签订《党风廉政建设承诺书》，将党风廉政建设责任层层分解，把党风廉政建设和反腐败工作任务进行量化、细化，做到人人有责任、有压力、有动力。同时加强师德师风建设，预防和制止各种违反师德行为，全体教师签订《师德师风承诺书》。
二、落实主题月，站稳宣讲台

近年来，为推进落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，加强党风廉政建设和反腐败斗争，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进，根据中央、省、市纪委全会工作部署要求，市纪委监委在全市范围内开展“党风廉政宣传教育月”活动，我校积极响应，认真落实，开展了主题月系列活动，学习相关理论知识，组织党风廉政知识测试，利用橱窗进行党风廉政宣传，前往党风廉政教育基地接受教育，党委班子为全体党员上党风廉政专题党课等等。

学校深入推进廉政教育进校园工作，切实做到廉政文化进学校、进课堂、进头脑，使广大师生受到浓厚廉洁氛围熏陶的教育，形成“以廉为荣、以贪为耻”的良好风尚。拓宽反腐倡廉教育覆盖面，把反腐倡廉教育与社会公德、职业道德、家庭美德教育和法制教育结合起来，利用好升旗仪式、主题班会、黑板报、微信公众号等宣传平台。

三、确立定盘星，当好带头人

学校党委班子认真落实党风廉政主体责任清单、“一岗双责”，坚持以身作则，以上率下，认真落实党风廉政建设主体责任制，带头落实上级党委工作部署和安排，主动承担党风廉政建设的任务。引导全校教职员工牢固树立廉政意识，自觉遵守廉洁从教各项规定，确立内心的道德准则，做到为人师表。纪委用好监督执纪“四种形态”，特别是第一种形态，及时发现党员干部在政治、思想、作风、家风等方面存在的苗头性、倾向性问题，促使广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

深化校务公开制度，积极推进以学生、家长、教职工密切关注事项为重点的校务公开。推进校务公开必须紧紧围绕学校工作中心进行，突出抓住学生、家长、教职工关注的重点问题，着力解决难点问题，不断完善校务公开制度，增加校务公开内容，创新校务公开载体，畅通校务公开渠道，拓宽校务公开范围，广泛接受学生、家长、教职工的监督。
舵稳当奋楫，风劲好扬帆。党风廉政建设道阻且长，惟有驰而不息。既要订好各种规则，把权力关进法律制度的笼子，又要确立内心准则，用道德作为自我衡量的尺子。
我的发言就到这里，谢谢大家！

