入党积极分子代表发言
江苏省仪征中学  赵雪梅
尊敬的各位领导、同志们：
大家好！非常荣幸作为入党积极分子代表在这里与大家交流自己近期的学习、思想历程。
[bookmark: _GoBack]作为一名入党积极分子，我自觉学习党的政治理论，并通过报刊、网络、学习强国平台等途径认真学习党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想以及党章、党规等等。进一步了解了党的性质宗旨，以及成为一名合格的共产党员的条件等，同时也更加坚定了我要向先进党员看齐，学习他们矢志不渝、初心不改的精神，将向往党、追随党、热爱党、加入党作为毕生追求。
特别是在学习党的二十大精神过程中，我对全国人民在习近平总书记的带领下，坚定不移走好中国特色社会主义道路有了更深刻的理解，我也进一步加深了对党的认识，增强了自己的党性，树立了要做一名中国共产党员的决心。
我向往中国共产党，梦想成为一名合格的中国共产党员，是因为我们的党是解救贫苦人民于水深火热的民族灾难中的伟大的力量，是创造先进生产力和先进文明的核心力量，是把实现共产主义作为最高理想和最终目标、全心全意为人民服务的先进政党。回望自己的成长经历，可以说是沐浴在党的关怀教育下健康长大的。工作以来，接触到很多优秀的同事，从他们身上我不仅知道了共产党员的先进性，更看到了党为人民服务的宗旨得到了发扬光大。我便暗暗下定决心，一定要加入到这一神圣而光荣的组织当中，而且之前一直贯穿在我的生活和工作当中的对党的信仰也变得愈发坚定。
过去三年，在疫情防控阻击战中，我对党的认识和感触更加直观、深刻。正是在党中央的统一领导下，中国特色社会主义制度优势成为战胜疫情的重要法宝，也向全世界彰显了百年大党的坚定自信和使命担当。因此，我也深深体会到，坚持党的领导，不仅仅是历史的选择，更是人民的选择，正是因为有了党的坚强领导，国家的主权才能稳固，地位才能提高，经济才能持续健康发展。
经过了党组织的培养，虽然我的个人素质有了些许提高，但我清楚地认识到，我还有许多的缺点和不足，例如政治理论学习有待深入、先锋作用发挥有待加强等等。要想真正成为一名合格的共产党员，不仅仅要表现在思想语言上，更重要的是体现在实际行动中。我决心在今后的工作、生活中改正不足，也恳请党组织和同志们从严要求我，监督我，我将努力做到以下三点：
一、加强党的理论学习，提高个人修养。还记得之前热播的电视剧《觉醒年代》中，一个个满怀热血、坚定投身共产主义事业的革命先辈们令我动容和敬佩。作为一名入党积极分子，我深知政治理论学习的重要性。当前全国上下正在全面掀起贯彻落实党的二十大精神热潮，我将继续深入学习党的二十大精神以及党的百年峥嵘历史，并认真写好学习心得，不断从党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进力量，将理论知识的学习转化为开展工作的动力。
二、发挥先锋模范作用，践行党的宗旨。要想成为一名合格的共产党员，要时刻保持好先锋模范作用，我将始终以合格党员标准严格要求自己，大力发扬我们党艰苦朴素、求真务实的优良传统，向身边的优秀党员学习，向优秀党员看齐，以培养优良的工作和生活作风，从点滴小事做起、从细枝末节做起，确保先锋模范作用得到全面发挥。特别是习近平总书记在党的二十大报告中提出重视心理健康和精神卫生。作为一名心理健康教育老师，我将牢记自己的主责主业，探索心理健康教育的新方法，认真做好学生的心理健康教育工作，采取合理科学有效的方法帮助学生解决心理困惑，帮助学生正确认识自我、悦纳自我、完善自我，用更多的耐心、爱心和责任心去做好这项工作。心理健康教育和德育密不可分。高中阶段是学生形成正确价值观的关键时期。在开展心理健康教育工作的过程中，我还将用通俗易懂的语言，将红色理念融入到心理健康教学当中，引导学生树立远大理想，合理规划生涯，从小厚植爱党、爱国的情感，为党的人才培养尽一份绵薄之力。
三、始终做到履职尽责，彰显党员本色。幸福是奋斗出来的。我们今天所拥有的优越的生活条件、良好的工作环境，正是一代代共产党人前赴后继努力奋斗而来的。因此，我将始终把“全心全意为人民服务”作为矢志不渝的宗旨，紧紧围绕关系学生成长的突出问题，与学生密切联系，建立良好的沟通机制，定期收集学生对于自身发展以及心理健康教育方面的诉求，积极探索适合当下的心理健康教育工作的新思路和新方法，满足心理健康教育工作的新要求，真正做到以学生为本，促进学生全面发展。我将通过努力做好各项工作，忠实履行作为教师的使命任务，争取早日加入到党组织的怀抱当中。
最后，我相信，我会成为中国共产党中的优秀一员的！请党组织在实践中考验我，请同志们在日常中监督我！
谢谢大家！
2023年9月6日
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