预备党员入党宣誓发言稿
中共江苏省仪征中学委员会第二支部   姜业锋
尊敬的各位领导、党员同志们，大家好!
今天，作为预备党员在入党宣誓大会上发言，我倍感荣幸。就在刚才的那一刻——我怀着兴奋而又激动的心情，庄严地举起右手，面对鲜艳的党旗郑重宣誓。肃穆的会场上回荡着激昂的誓言。在那一刻，我心潮澎湃，热血沸腾。
在我身边，时时能让我感受到基层党组织和广大人民水乳交融的深厚情感。通过杨善洲同志让我知道了一生爱党爱国、无私奉献、党员就是一面旗帜。通过邓前堆同志让我进一步体会锲而不舍、平凡的感动、为人民服务才是党员最伟大之处。这些都是在飘扬的党旗下宣过誓的中共党员!
通过接受党组织的培养和参加党校的学习，使我充分认识到在教好学生科学文化知识的同时必须更加坚定树立为共产主义事业而奋斗的信心。特别是在单位领导的悉心教育和培养下，我感到所肩负的历史责任。党校的学习时间虽然是短暂的，但党校开展的一系列主题学习活动，对我们每个人所产生的影响将是一生之久。我不仅了解了中国共产党的发展历史、光辉历程，掌握党的性质、宗旨、任务等基本知识，而且与时俱进，系统地学习了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”和科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义等重要思想，进一步紧跟时代的步伐，提高了对党的认识，真正体会到中国共产党的伟大和光荣。在参加党校的学习的过程中，我的人生观、价值观和世界观也得到了不断的修正。
入党宣誓对于我们这些刚刚加入党组织的同志来说，是最激动人心的时刻，这是我们成长的新起点。加入党组织，仅仅是一个共产党人万里长征迈出的第一步，组织上的入党并不代表思想上的入党，现在的入党也不代表永远的入党。为了更好的实践好我的誓言，在此，我作为新入党的同志郑重向党组织表决心如下：
第一，我们将坚持不断提升自己的思想政治修养，始终保持解放思想，实事求是，特别是与时俱进的精神状态。通过虚心学习，认真学习，做到永不自满，永不松懈，在实践中积极探索，不断加深对党的路线、方针政策的认识和理解。努力做到学以致用，而不盲目随从，认真学会在改革开放的浪潮中能够鉴定好与坏、甄别正与邪;自觉抵制腐朽思想和不正之风的侵蚀，树立正确的人生观、价值观和世界观。
第二，我将本着全心全意为人民服务的根本宗旨，不断提高自己为人民、为同事、为学生服务的本领和能力，充分的发挥党员的先锋模范作用，促进工作上各项工作的发展。我们不能空谈党的先进性，而要把它真正的落实到实际行动中去。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。现阶段，发挥先锋模范带头作用，真正做到全心全意为人民服务必须进一步坚定共产主义理想，增强执政为民责任，争创“三有一好”，争当时代先锋，认真解决我自身在思想、组织、作风及工作方面存在的突出问题，不断增强党员队伍和党组织的创造力，凝聚力和战斗力，使我们广大党员的先进性在岗位上发光，在社会中闪亮。我们应当为文明社会建设、维护社会稳定等各项工作献计献策，做出自己一份应有的贡献。
[bookmark: _GoBack]第三，我将树立起终身学习的观念。努力掌握科学文化知识，不断地增长见识，开阔视野。同时，提高自己在专业领域的精深程度，争取做到独当一面，为社会贡献自己的青春和力量，也为党的建设作出应有的贡献。
今天，在这个庄严的会场上，我的心灵接受了一次神圣的洗礼。在今后的日子里，我们将会肩负党和人民的重任，在不断的学习中，更加成熟起来，不断展现一个党员的先进风采，为社会主义建设贡献自己的一切。
最后，我作为预备党员感谢学校党委的悉心培养、感谢各位领导的关爱和帮助，感谢每一位党员同志的热切关怀。
我的发言到此结束。 谢谢大家!

