爱岗敬业，任劳任怨
——李航同志事迹材料
李航，男，1994年9月生于新疆乌鲁木齐市，汉族，研究生学历，2020年5月加入中国共产党，2021年6月毕业于新疆大学马克思主义学院马克思主义理论专业思想政治教育方向，同年8月至今在江苏省仪征中学任政治教师。在工作、学习和生活中，该同志能够以共产党员的标准严格要求自己，坚持以提高自身素质和能力为基础，真心待人，用心做事，积极努力完成各项本职工作及组织安排的任务。
一、勤奋学习，思想素质较高
李航同志立场坚定，能够自觉拥护中国共产党的领导，在思想和行动上始终与党的路线、方针、政策保持高度的一致，具有较高的政治素养。作为一名思想政治学科的人民教师，该同志不仅能够认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想，还能深入领会中国共产党的十九届六中全会精神、不断学习习近平总书记的最新讲话成果。在党员先进性教育和实践活动中，该同志能够积极学习相关资料和文件，自觉对找理论学习素材查找自己的不足，不断的整改提高，并通过“学习强国”、“中国共产党理论网”等官方渠道及时开展理论自学，弥补自我在某些领域方面的知识欠缺和理论不足。
除此之外，该同志还能够加强专业学习，主动阅读《中学政治教学参考》、《课堂研究与设计手册》、《班主任管理》等杂志与书籍。通过阅读与思考，该同志思想政治教育教学方面的知识更加系统、更加理论，因此也更容易将所学得的方法与知识灵活运用到实际工作中去，进而有助于提高其学校教育教学工作的能力。
二、敬业爱岗，工作成效显著
在教育教学方面，该同志能够认真备课，书写教案，努力上好每一节课，做到学期期初有教学计划和教学进度，促使教学工作能有条不紊的顺利进行下去；在教学时，该同志能够充分兼顾大部分学生，采取理论与实践相结合的教学方法，既能够让学生掌握纯理论的知识，又让学生在时政热点和生活中探究新知。作为新时代课程与教育改革背景下的人名教师，该同志也时常会给学生们讲一些学习技巧与方法，告诉学生预习是前提与基础，听课是关键与核心，课后复习是保障和保证，作业是展现与展示。除此之外，该同志还会给学生讲解一些政治客观题和主观题的答题技巧。
在工作业绩方面，2022-2023学年，该同志承担了高二（13）班和高二（15）班的政治教学任务，教育教学中能积极参与各项活动，主动参与试卷、作业和导学案的研制。
[bookmark: _GoBack]在所获荣誉方面，该同志2021年11月获得“2021-2022学年度第一学期江苏省仪征中学录课反思评比活动”一等奖；2022年1月获得“仪征市高一年级《习近平新时代中国特色社会主义思想那个学生读本》知识竞赛活动指导学生”一等奖；2022年3月获得“2022年江苏省仪征中学新入职教师成长汇报课比赛”一等奖和“仪征省仪征中学录课反思评比活动”三等奖；2022年6月获得教育系统“奋进新征市高中政治青年教师基本功暨优质课比赛”二等奖；2022年4月获得仪征市思想政治名师工作室“2022年读书心得、教学反思和学科（班主任）论文”评比一等奖；2022年5月获得“2021年-2022学年度第二学期江苏程 建功新时代——我是党课主讲人”活动三等奖；2022年9月在学校《数理化通俗演义》读后感评比活动中获得一等家；2022年9月在2021年-2022年学年度学科师徒带教活动中荣获二等奖。
不论是在教育教学的过程中，还是在教学工作的成果中，该同志都能够时时刻刻以共产党员的标准严格要求自己，在自己的岗位上处处表现着一个共产党员的带头模范作用，他将自己的青春和热血无私的奉献给教育事业，践行着为学校服务、为学生服务和为家长服务的理念，彰显着一名共产党员大公无私、为民服务的优秀品质。
三、任劳任怨，工作作风踏实
该同志牢记党的宗旨与使命，面对教育教学工作中繁杂的任务与细节从来不叫苦、不叫累，工作作风踏实。为批改学生作业、撰写备课笔记、研制教学导学案和课件、完善备课思路，他时常加班加点，在办公室完成相关工作后才去午饭和午休，周末的时候也总是能在办公室看到他忙碌的身影。
在日常工作中，李航同志严格要求自己，谦虚谨慎，尊重他人，热情服务学生与家长，受到学生和家长的尊敬与认可。他时常在自己休息的时间为知识掌握不理想的学生讲解知识点，也经常为成绩不理想的学生鼓劲加油。每一次大考之后他都在班级中为学生颁发奖品，既勉励成绩优秀的学生继续努力，也一定程度上激发了其他分数段学生的学习积极性。
作为一名年轻的党员教师，李航同志坚持党的领导、坚持马克思主义指导地位、坚持为党和人民事业服务、落实立德树人的根本任务，他努力争做“四有”好老师，奋斗在教育教学的一线，并在工作、学习和生活中勤勤恳恳，任劳任怨，淡泊名利，乐于奉献，时时处处以一个共产党员的标准严格要求自己，以务实作风、廉洁品格和奉献精神影响和带动着周围的同事，树立了一名共产党员应有的良好形象。
