学高为师、身正为范
——苏楠楠老师主要事迹

苏楠楠老师2009年从南京师范大学生物教育（师范）专业毕业，2009.08-2018.07就职于江苏省淮安中学，2018.08至今就职于江苏省仪征中学。热爱学生、爱岗敬业，模范遵守党的教育方针政策，与时俱进，不断更新教育理念，勤恳踏实又大胆尝试，将先进的教育理念融入课堂教学，坚持学高为师、身正为范，以人格感召、滋润学生的心灵，不歧视、不体罚、关爱每一个学生，努力提高学生的身体健康水平和运动能力，为他们的终身体育奠定良好的基础。
苏楠楠老师在政治思想上积极上进，遵纪守法。职业道德方面，热爱教育事业，对学生的爱胜过一切。服从并做好领导分配的各项工作，工作积极主动。“以身作则，为人师表”，根据新课程理念确定教育发展方向，不断学习，不人云亦云，寻方向，找出路，也不断提醒、鞭策着自己，不管付出辛苦，都不能使教育教学工作误入歧途。  
苏楠楠老师严格遵守学校的各项规章制度，不迟到、不早退、有事主动请假。在工作中，尊敬领导、团结同事，能正确处理好与领导同事之间的关系。平时，勤俭节约、任劳任怨、对人真诚、热爱学生、人际关系和谐融洽，处处以一名人民教师的要求来规范自己的言行，毫不松懈地培养自己的综合素质和能力。工作以来，已经历4次大循环教学。在教学工作中，研读多本教育类权威期刊，努力提高自己的理论水平和教学实践能力，结合所学知识，积极开展实验创新改良工作，培育学生动手创新能力，契合课程标准的能力要求。通过各种形式，使学生产生兴趣，主动学习。同时钻研教材，了解教材的结构，重点与难点，在掌握教材的知识体系基础上更注重钻研考纲和新课程要求，比较其中的变化，适时地补充教学环节，注重知识点紧扣当前形势，注重题型的改变，使学生在短的时间内提高有效分。在教学中，他采用研究性学习的学习方式，以培养学生的学习能力为主，提高学生的素质为目标，让学生在轻松愉快的氛围中既学习了必备知识，又发展、提高了学生的关键能力。他还担任江苏省仪征中学生物奥赛总教练，所指导的学生在江苏省中学生学科奥林匹克竞赛中多人获省一等奖。通过教育，让学生深切的感受到拥有科学知识和科学技能能够提高生活和工作的质量，使自己成为一个睿智和有财富的人！ 
作为扬州市、仪征市教学能手，他积极参加各项活动，多次在大市范围内开设教学公开课、示范课，深受同行老师赞许。在疫情期间，面向扬州市录制了两节示范课《基因的自由组合定律》。作为备课组长，他不但自己积极主动承担相应工作，还团结组员，营造良好工作氛围，他积极带领备课组成员学习新课程方案，组织大家研究教学内容与方法，努力建设高水平备课组，在2021年度和2022年度连续两次获得扬州市高中教育先进集体（备课主任）。
作为班主任，他积极协调各科教师间的关系和师生间的关系，做学生心目中的“知心朋友”和信得过的“人生向导”。他坚持正确的学生观，引导学生通过民主管理班集体，增强班级管理的透明度，最大限度地激励学生自觉、主动、积极地参与班级管理。在班级日常管理上，充分调动学生参与班级管理的积极性，将情感管理、目标管理、制度管理以及具有凝聚力的班级活动渗透在工作中。
苏楠楠老师还积极投身到教科研活动中，多篇论文在《中学生物学》、《学科教研》、《教研周刊》等期刊上发表，多篇论文获得市级一、二等奖。
[bookmark: _GoBack]他还热心帮助青年教师的成长，主动帮助他们提升业务，从理论提升到备课上课，都耐心地指导，将自己的教学心得体会和经验毫无保留地教给他们，指导青年教师丁慧娟老师多次在各级教学比赛中获奖，被指导老师曾获扬州市高中生物优质课比赛二等奖、仪征市第六届“真州春耘”青年教师基本功大赛一等奖、校“最受学生欢迎的老师”等。
作为一名党员，他认真完成上级布置的各项任务，积极认真学习党的理论知识，完善个人学习笔记。他积极认真参与“学习强国”等各项活动，在“不忘实心、牢记使命”主题教育中表现突出，学习认真，思想认识深刻，效果良好。
