不驰于空想，不骛于虚事
——姚祥琳同志事迹材料
    “凡事都要脚踏实地去作，不驰于空想，不骛于虚事，而惟以求真的态度作踏实的工夫。以此态度求学，则真理可明，以此态度做事，则功业可成。”这是李大钊的一句格言，也是姚祥琳同志的真实写照。姚祥琳同志是江苏省仪征中学的一名语文教师。她忠诚于党的教育事业，从教以来，时时以一个教师的标准要求自己，以一个共产的标准要求自己，勤勤恳恳、兢兢业业、热爱学生、团结同志，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，深受学生、家长、同事、领导的好评。
1、 坚守信念，忠于职守   
作为一名教师、一名共产党员，姚祥琳同志深知只有不断学习才能与时俱进、才能在业务上强人一筹，才能做一名合格的中华人民共和国教师。在多年的教育教学工作中，姚祥琳同志认真学习马列主义毛泽东思想、邓小平理论以及“三个代表”重要思想，在大是大非面前立场坚定、旗帜鲜明，与党中央时刻保持高度一致，忠实于党的教育事业。平时她注意学习党的各项时事方针、政策，关心国家大事，并运用学到的理论指导自己的工作实践。
在三尺讲台上，她认真执行党的教育路线、方针、政策，严格按照党的教育政策、课程标准教书育人、为人师表，全心全意做好教书育人工作。无论在任何岗位，她都以高度的责任感和事业心将全部的热情投入到工作中去，以培养有理想、有道德、有纪律、有文化的社会主义事业接班人作为自己的责任，志存高远、爱岗敬业、乐于奉献，自觉履行教书育人的神圣。
凭借一颗赤诚的心，积极响应号召，先后利用教师捐款等形式向困难人士捐献爱心，与全校师生一起，共奏慈善之歌。此外，她还多次积极主动参加社会志愿活动，为他人，为社会奉献一片爱心。尤其是疫情期间，“舍小家，为大家”，积极投身于抗击疫情的第一线，深入到居民楼内部，主动帮社区统计疫情相关数据，做好疫苗接种的相关的服务工作；并且主动承担疫情防控期间学校晨午检测温工作，认真负责，受到大家的一致好评，她本人也获得了仪征市青年志愿者协会颁发的“疫情防控志愿服务证书”。
    二、锤炼业务，硕果累累
作为一名有经验的教师，在教学上她认真备课、认真上课，开动脑筋、钻研业务，虚心向同行请教；及时批改作业、耐心辅导学生，对学生严而有度，与同学们真诚相处，用爱与学生沟通。同学们都认为她是值得依赖的教师、教学经验丰富的教师，又是亲密的好朋友、值得尊敬的长者。因为有了爱和喜欢，同学们总是喜欢上她的课，任课教学成绩常年位于同年级前列。
由于在教育教学工作上的精益求精，姚祥琳同志所在备课组被学校授予“特别贡献奖”荣誉，所在班级体被仪征市教育局评为“先进集体”，所在教研室也多次获得荣誉。此外，她本人还获得了仪征市教学竞赛二等奖、扬州市教学设计竞赛一等奖，其所报送课例多次被评为“优课”，在师能建设百千万工程中，多次获得一等奖。除了教学竞赛相关的荣誉，姚祥琳同志还能够专心科研，其论文曾获得“行知杯”论文评比省级二等奖、教育信息化论文比赛省级二等奖、扬州市一等奖，仪征市教育管理论文一等奖、仪征市教育学会征文一等奖等等，还有多篇论文在不同平台上发表，她所指导的学生也多次在各级各类学生作文竞赛中获一二三等奖，她本人被评为仪征市“教学能手”。
    本学年姚祥琳同志担任了高二两个班的教学工作，由于所带两个班级一个是文科班，一个是理科班，两个班级学情存在较大差异。加上是中途接手的班级，为了更好地促进不同学生的全面而个性的发展，她花费大量时间仔细研究分析不同学生的特点，对于优缺点能够有的放矢，不搞“一刀切”“一言堂”，有效提高了两个班级学生的学习成绩和能力，获得了学生的喜爱和认可。
    三、用心做事，以诚待人
  　无论是在什么岗位上，总是用心做事、以诚待人与同事相处和睦。参加师徒带教活动，虚心向老教师学习经验智慧，也能够带领新同志，帮助他们尽快融入到学校生活当中去。平时认真落实学校部署安排的各项工作，同时勇于开展批评与自我批评，以自己特有的工作方法和热情带动和影响身边的教师。在处理和解决问题时总是换位思考，多替他人着想。同事们遇到不顺心的事，都愿意跟她说。她也总是耐心地倾听，对她们进行谈心、开导，力所能及帮助她们解决困难，从而得到了绝大多数同事们的一致认可。 
此外，该同志在工作中非常注重合作，在开展的各项工作中，都会听取大家的建议，工作中能够追求创新，把别人想的做的最好，把别人想不到的做到，注重发挥集体的智慧。在担任班主任期间，有效协调科任老师的工作，坚持用科学有效的管理方法来教育学生，所带班级获得了学校诸多荣誉。
[bookmark: _GoBack]姚祥琳同志就是这样用她一点一滴的实际行动为祖国的教育事业无私奉献，用实际行动体现共产党员的先进品质，在平凡而伟大的岗位上做出了突出的业绩。泰戈尔说过：果实的事业是伟大的，花的事业是甜美的，叶的事业是平凡的。一线教师的事业就是叶的事业，坚信该同志一定会不懈努力，在以后的工作中，加强学习，努力工作，克服不足，努力将这叶的事业做的更好。

