9月党支部学习材料
习近平作出重要指示强调 坚持融入日常抓在经常 把党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力 蔡奇主持中央党的建设工作领导小组会议并讲话 李希出席并讲话
中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调，党纪学习教育取得积极成效，要巩固深化党纪学习教育成果，坚持融入日常、抓在经常，把党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。要善始善终抓好党纪学习教育任务落实，抓好党纪学习教育收尾工作。要常态化推进学纪知纪明纪守纪，建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用。要着力铲除腐败滋生的土壤和条件，更加有效遏制增量、清除存量。要引导推动党员、干部在遵规守纪前提下，勤奋工作、放手干事、锐意进取、积极作为。
中央党的建设工作领导小组30日召开会议，传达习近平的重要指示，审议《关于推进党纪学习教育常态化长效化的意见》，对党纪学习教育进行总结。中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组组长蔡奇主持会议并讲话，中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组副组长李希出席会议并讲话。
会议强调，习近平总书记的重要指示充分肯定了党纪学习教育取得的成效，对巩固深化党纪学习教育成果提出了明确要求，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、全面抓好贯彻落实。
会议指出，这次党纪学习教育目前已基本结束。要总结运用党纪学习教育好经验好做法，充分发挥纪律建设对坚持党的领导、加强党的建设、推进党的事业的保障作用。要组织党员、干部深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，推动党的纪律教育常态化长效化，加大对“一把手”、年轻干部、新提拔干部的纪律培训力度，把纪律教育融入党员、干部日常教育管理监督。要运用党的十八大以来加强纪律建设的成功经验，以高质量纪律建设推动党的建设上水平，推动全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要准确运用“四种形态”，落实“三个区分开来”，以精准规范执纪推动干部更好干事创业、担当作为。

信长星主持召开省委党的建设工作领导小组会议
扎实推进党纪学习教育常态化长效化
持续激发推动高质量发展的强大动力
9月5日，省委党的建设工作领导小组召开会议，深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神，全面落实中央党的建设工作领导小组会议要求，总结我省党纪学习教育工作，对巩固深化党纪学习教育成果进行部署。省委书记、领导小组组长信长星主持会议并讲话。
会议指出，开展党纪学习教育，是新时代推进全面从严治党的又一次生动实践。习近平总书记多次发表重要讲话、作出重要指示，为全党深入开展党纪学习教育、加强党的纪律建设提供了重要遵循。总结好、巩固好党纪学习教育成果，首先要不断深化对习近平总书记重要指示精神的学习领会，与总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述、关于激励干部担当作为的重要论述贯通起来，一体领悟、深化理解，更加深刻把握党的纪律的极端重要性、纪律教育的长期艰巨性、纪律建设的全面系统性，标本兼治、系统施治，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉推动全面从严治党向纵深发展。
会议充分肯定了我省党纪学习教育取得的积极成效，强调，通过开展党纪学习教育，深化了对开展党内集中教育的规律性认识，深化了对江苏在全面从严治党上肩负特殊而重大责任的认识。要认真总结运用党纪学习教育的好经验好做法，扎实推进党纪学习教育常态化长效化，更好发挥纪律建设对坚持党的领导、加强党的建设、推进党的事业的保障作用，把党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。要推动集中教育和经常教育贯通衔接，加大对“一把手”、年轻干部、新提拔干部的纪律培训力度，常态化开展警示教育，将学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》情况作为年度民主生活会、组织生活会的重要内容，切实把纪律教育融入党员、干部日常教育管理监督之中。要注重纪律问题和党性问题一起解决，突出坚定理想信念、践行根本宗旨、加强道德修养，着力健全有效防范和纠治政绩观偏差、防治形式主义官僚主义、一体推进不敢腐不能腐不想腐等制度机制，在从严正风肃纪反腐中推动党员、干部永葆政治本色。要坚持教育约束和保障激励协同发力，准确运用“四种形态”，认真落实“三个区分开来”，进一步落实好省委激励担当作为的系列政策举措，引导党员、干部把遵规守纪和履职尽责有机统一起来，坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁，把各方面的干劲带起来，为进一步全面深化改革、扎实推进中国式现代化江苏新实践注入强劲动能。

