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关于认真做好重要紧急情况信息报告

工作的通知

各县（市、区）教育（教体）局，开发区城乡事务管理局、生态科技新城教育管理中心、蜀冈—瘦西湖风景名胜区社会事业局，市直各学校，局机关各处室（单位）：

根据市政府总值班室《关于印发<重要紧急情况信息报告工作实施细则>的通知》（扬府值函〔2024〕2号）要求，为了进一步提升重要紧急情况信息报告时效和质量，现就做好全市教育系统重要紧急情况信息报告工作明确如下要求：

一、报送事件范围

（一）伤亡人事故的必报。1人及以上死亡或重伤的必报。

（二）性质严重的必报。重大自然灾害，包括特大暴雨、台风、地震等；重大安全事故，包括爆炸、火灾等；重大公共卫生事件，包括中毒、疫情等；重大社会安全事件，包括恶性案件等。

（三）重大群体性事件必报。主要是人数较多的非法集会串联、聚众闹事等，特别是若不及时处理将会引发更大规模聚集、发生极端事件的群体性事件。

（四）人员身份特殊的必报。涉及外国（境）人、军人、妇女儿童、民族宗教人员、知名人士等特殊群体的必报。

（五）敏感时间、敏感地点、敏感人群的必报。敏感时间如“春节”“国庆”，全国“两会”、党的重要会议，防汛抗旱、雨雪冰冻、中考高考等，敏感地点如党政机关、港口码头、旅游景点、油库水源、人员密集场所等，敏感人群如身份特殊人员的坠楼、自杀事件等。

（六）正在发生可能演变成特别重大事故的必报。包括危化品泄漏、爆炸事故、食物中毒等。

（七）可能引发重大群体性事件的偶发事件必报。有的事件具有偶然性，虽没有造成人员伤亡，但因性质特殊，极易引发大规模群众聚集，可能形成重大群体性事件。

（八）涉及扬州教育的互联网热点事件必报。坚持“网有必核、网有必追、网有必报”。

二、报送工作要求

（一）首报信息

接到突发事件，信息员立即核实时间、地点、起因、伤亡人数、处置动态、发展趋势、网络舆情等要素，作好记录并研判事件性质和等级。一般突发事件，立即制作值班信息报本级（单位）领导，视情1.5小时内报市教育局办公室。较大突发事件，信息员30分钟内电话报告本级（单位）领导和市教育局办公室，1小时内书面报告市教育局办公室。重大以上突发事件，信息员不要急于编写书面材料，第一时间电话报告本级（单位）领导和市教育局办公室，20分钟内书面报告教育局办公室。首报内容为时间、地点、起因、伤亡人数等情况。参考模板见附件1。

（二）续报信息。较大以上突发事件，要持续跟踪进展，及时报告后续情况。续报时，应当准确说明跟进核实掌握的有关情况，包括但不限于性质、原因、背景、现场动态、发展趋势、人员伤亡变化、网络舆情以及后续工作措施等内容。

（三）终报信息。较大以上突发事件处置结束后，跟进汇总综合总体情况并及时报告。对敏感案件、事件、事故、灾害，报告最终处置结果；对涉稳风险和涉及人员，报告风险化解处置和人员稳控措施落实情况；对重要敏感网络舆情，报告引导处置和工作成效等情况。

（四）报告流程。接到较大以上突发事件，信息员电话首报信息后，坚持边核实、边报告，第1次续报不得晚于首报后1.5小时，重要情况及时续报；持续多日的，每天至少续报1次。市教育局办公室接报后，第一时间电话报告局领导和市政府总值班室，并立即调度核实，在规定时限内书面报告局领导和市政府总值班室；续报信息及时报告局领导和市政府总值班室。

（五）授权报告。对信息报告人员充分授权，明确为较大以上突发事件的，信息员可直接向市教育局办公室报告，局办公室接报后直报市政府总值班室；一时难以确定突发事件性质和等级的，如人员密集场所、重点部位发生火灾且有浓烟等事件，经请示分管领导和主要领导后及时报告。

三、报送工作保障

（一）加强组织领导。各地教育行政部门、市直各学校、机关各处室（单位）要加强对重要紧急情况信息报告工作的组织领导，各地教育行政部门、市直各学校办公室统筹负责本单位本学校信息报告工作。要建立健全领导责任制、部门责任制、岗位责任制，各单位、学校主要领导是第一责任人，分管领导是主要责任人，具体负责同志是直接责任人。要配齐力量，各地教育行政部门、市直各学校、机关各处室（单位）均要明确1名信息员负责信息报送工作。市教育局办公室也将建立信息报送工作群，同时明确相关保密纪律。

（二）落实相关机制。容错纠错机制，建立较大以上突发事件首报信息容错机制，对电话报告伤亡人数不准、事故原因不明、信息模糊不全等，事后不予追责。现场调度机制，现场处置工作正在进行时，应明确1人负责信息报告（及时提供其姓名、职务及联系方式），便于上级值班部门直接联系、直接调度，随时掌握一线处置工作进展情况。日常培训机制，加强对信息报告人员业务培训，每年至少组织1次业务培训，增强业务本领，提高信息报告时效和质量。通报问责机制，建立迟报、瞒报、漏报、谎报通报机制，视情对相关单位和学校责令复盘、约谈提醒、挂牌督办、追责问责、通报警示。

（三）强化工作统筹。各地教育行政部门、市直各学校要将重要紧急情况信息报送工作与落实信访维稳事件、安全事故信息快报制度相结合，提高报送时效性。机关各处室（单位）要树立重要紧急情况信息报告的意识，将此项工作与落实风险防范清单相结合，及时发布预警。同时，一旦发现相关信息，立即规范报送。

请各地教育行政部门、市直各学校、机关各处室（单位）于3月8日前报送信息员（模版见附件2）。联系人：杜晚林；邮箱：26004110@qq.com。

附件：1.突发事件信息首报参考模板和报送格式模版

2.全市教育系统重要紧急情况信息报告工作联络表（模版）
                              扬州市教育局办公室
2024年3月5日
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附件1：

突发事件信息首报参考模板

一、自然灾害

**（地区、学校）遭受**灾害

已造成**人死亡**人受伤

**月**日**时许，**（地区、学校）遭受**灾害。据初步统计，截至**时，灾害已造成**人死亡、**人受伤。

目前，受灾情况正在进一步核实中。

详情续报。

二、事故灾难

（一）交通事故

**高速（或国道、省道）**段发生一起交通事故

造成**人死亡**人受伤

**月**日**时**分许，在**高速（或国道、省道）**方向**路段，一辆**籍**车（例：山东籍货车）追尾一辆**籍**车，造成**人死亡、**人受伤，其中，*人重伤（生命体征**）、*人轻伤。

目前，伤员救治、事故原因调查等工作正在进行中。

详情续报。

（二）火灾（爆炸）事故

**（地区、学校）发生一起火灾事故

造成**人死亡**人受伤

**月**日**时**分许，位于**县（市、区）的**学校发生火灾，事故造成**人死亡、**人受伤，其中，**人重伤（生命体征**）、**人轻伤。

截至**日**时，现场明火被扑灭（或火势已被控制），过火面积约**平方米。经初步调查，起火原因为****。

目前，伤员救治、事故原因调查等工作正在有序进行。

详情续报。

（三）安全事故

**（地区、学校）发生一起高空坠落事故

**人死亡**人受伤

**月**日**时**分许，位于**县（市、区）的**学校内，**名（工人、学生）因****（事故原因）发生高空坠落，经120现场确认，该人员已无生命体征（或：120已紧急送医抢救）。

目前，伤员救治、事故原因调查等工作正在有序进行。

详情续报。

三、公共卫生事件

**（地区、学校）报告**例**病例

**月**日，**县（市、区）**学校报告**例**确诊病例。

病例**，**职业，现住****。有（无）市外旅行史、外出就餐史。现送至**市**医院规范治疗，总体情况较平稳，症状已缓解。初步排查密接**人，其中，**县（市、区）**人、**县（市、区）**人，目前有（无）明显症状。

综合研判，其继续传播的风险**。

详情续报。

四、社会安全事件

（一）群体性事件

**县（市、区）**名**人员因**问题到**单位聚集反映诉求

**月**日**时**分，**县（市、区）**余名**人员因**问题，陆续到**单位聚集反映诉求。经有关部门全力开展法制宣传、秩序维护、疏导劝返后，仍有**名聚集人员滞留。
来访反映，****。

目前，教育、疏导等工作正在进行中。

详情续报。

（二）恶性案件

**（地区、学校）发生一起**案件

**月**日**时**分，**县（市、区）**学校发生一起**案。犯罪嫌疑人***（男、**岁、**籍人）因**纠纷行凶，致**（犯罪结果）。

**县（市、区）警方第一时间赶赴现场，及时将伤者送至医院救治，全力开展侦查抓捕。犯罪嫌疑人***在**县（市、区）被抓获。案件正在进一步侦办中。

五、舆情核报

关于“网传**县（市、区）发生一起**事故”的舆情核报

舆情监测发现“**县（市、区）发生**事故”。经调度核实，**月**日**时**分，**县（市、区）发生一起**事故，造成**人受伤，其中**人重伤、**人轻伤。截至**时**分，现场救援已结束，受伤人员均送医救治（生命体征**）。

经初步调查，事故原因为****。

目前，网上有少量舆情信息，相关处置工作正在有序进行。

突发事件信息报送格式模板
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附件2:

全市教育系统重要紧急情况信息报告

工作联络表
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