江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期工会工作计划

指导思想 
[bookmark: _GoBack]在学校党委和上级工会的领导下，围绕学校中心工作，切实行使工会维护、参与、教育和建设四大职能，团结广大教职工在开展课改实践，参与学校校务监督、民主管理中，发挥工会组织的桥梁纽带作用，增强工会的吸引力和凝聚力，求真务实、与时俱进，全面提升工会工作能力和水平，把我校工会工作做得更出色，为学校的课程改革和教育发展贡献力量。
工作重点
1、加强学习，提高工会干部和广大教职工的思想素质
组织学习重要思想，切实树立政治意识、大局意识和服务意识。有针对性地学习《工会法》、《中小学教师职业道德规范》、《教师法》、《未成年人保护法》、《仪征市教育局关于进一步规范办学行为的若干规定》等有关法律法规，提高教职工依法执教和依法维护自身权益的能力，提高人文素养和开拓创新能力。
2、参与学校民主管理，加强教代会自身建设
充分发挥教代会和全体教职工的作用。定期召开教代会，提高教代会代表参政、议政能力。做好教职工的思想工作，鼓励教职工积极支持、配合学校落实各项措施，自觉做到个人利益服从国家和集体利益，局部利益服从整体利益，眼前利益服从长远利益。继续深入抓好校务公开监督工作，办好校务公开栏，让全体教职工充分关注学校的重点、难点、热点问题，对学校的各项工作做到心中有数，以进一步畅通教职工和学校行政领导的交流渠道，为学校的稳定发展做好协调工作。
3、围绕学校中心工作，努力提高教职工业务能力
教育教学工作是学校的中心工作，也是教职工的本职工作。今年，工会工作要进一步配合行政，紧紧围绕课程改革，加大力度开展教师继续教育，大力提高教师教书育人的能力，工会要积极配合教研室、备课组，搞好教研活动；要在教职工中广泛开展读书活动，大力倡导终身学习理念，积极创建具有校园特色的学习型工会组织，倡导将学习、研究与教育教学实践相结合，促进教师从实践型向学者型、科研型发展，努力提高教育教学质量，为推动学校发展做出实质性贡献。
4、增强工会凝聚力，促进教师队伍建设
教育工作在学校党总支的领导下，以师德教育为核心，青年教师培养为重点，配合学校开展岗位练兵活动和教学交流研讨活动，提高教师素质，树立教师形象，提升学校声誉。
5、开展丰富多彩、健康向上的文体活动
通过活动，使教师身心得到放松，能以饱满的精神、满腔热忱投身于学校的教育教学活动。本学期，工会将结合学校的实际情况，定期组织开展一些活动，在活动中相互交流沟通，增进友谊和团结。
6、做好“献爱心、送温暖”工作
学校工会要深入了解每位教职工家庭情况，及时探望患病的教职工，为他们送去集体的温暖和大家的关爱，尤其是特困教职工，要帮他们渡过生活难关。组织教职工参加身体健康检查，帮助教职工了解自身健康状况，科学合理地采用防病治病措施。继续维护女教职工的特殊利益，关心女教职工的工作、学习和生活。
7、加强工会自身建设，提升工会工作整体水平
进一步整合资源，充分发挥工会优势，进一步团结广大教职工以主人翁精神在教育改革中发挥主体作用，从提高教职工思想素质入手，坚持工会工作服务于党建工作；促进校园文化建设和精神文明建设，满足教职工精神文明生活的需要，充分发挥“职工之家”在创建文明校园中的作用和在教职工心目中的位置及地位，使教职工深切感受到“家”的滋味。

                                                                                                      2024年2月14日
行事历
二月份
1．协助学校各部门做好开学前的准备工作。
2．召开工会委员会议，落实工作计划，明确职责分工。
三月份 
1．庆祝“三八”妇女节。
四月份 
1．组织教职工义务献血。 
2．开展“献爱心、送温暖”活动。
3.协助学校做好对外公开教学活动
五月份  
1．组织开展教职工庆“五一”系列活动。
六月份
1． 组织教职工参加年度常规体检。
2． 撰写工会工作总结。
3．整理材料，分类归档。
4．协助学校做好暑假中相关工作的部署。

