江苏省仪征中学工会2023-2024学年度第二学期工作总结
本学期，我校工会在学校党支部的正确领导下，根据学校工会的工作部署，认真学习理论，深入贯彻党的二十大精神，坚持以法治会，加强自身建设，充分发挥职能，在组织教职工建设和谐校园、提升教职工的师德修养，增强教职工的民主管理意识，积极开展群众性文体活动、帮扶困难教职工等方面发挥了积极的作用。现将本年度工作总结如下：

一、落实民主管理，发挥工会的监督作用

民主管理一直是学校工会工作的重点之一，教职工是学校的主人，是学校物质文明和精神文明的创造者和建设者，长期以来，校工会一直关心教职工生活，坚持教代会制度，充分发挥教代会的桥梁和纽带作用，增强教职工的主人翁精神，参与学校的民主管理。

1.加强民主管理和推进校务公开工作  

学校高度重视民主政治建设，并把重点落实在扎扎实实的做好校务公开工作上。学校民主化、科学化管理，保证党的方针、政策在基层贯彻执行。学校校务公开，组织健全、措施得力，对广大教职工所关心的问题及时地公开于众，充分体现了尊重职工的知情权。

2.参与学校重大决策

工会在协调校党总支和行政的同时，始终参与学校的民主管理，参与学校的决策。对学校试行的改革方案和制定的各项规章制度也是广泛征求意见，不断修改和完善，保证实施和效果。

3.积极响应学校，做好新旧校区搬迁准备工作

全校上下服从搬迁工作的整体安排，做到有令必行，围绕搬迁计划妥善安排好各项工作，按照学校总体部署，按时完成自己承担的任务，做到忙而不乱，忙而有序，强化沟通协调，形成整体合力。本着对学校、对事业、对历史负责、一心为公思想，全力配合个部门做好新校区搬迁准备工作。

4.履行校务监督职能

学校全面贯彻和执行上级关于校务公开的精神，积极实施校务公开，工会认真履行监督的职能。利用校内公示栏，学校信息网、教职工大会、全校师生会，学生家长会等多种形式，向全校公开党建、财务、收费、基建、职称评定、考核、评先评优、后勤等项目。学校成立家长委员会，规范收费制度；抓好基建建设，规范后勤制度；实行民主理财，规范财务制度；实施量化考核，规范评定制度。

5.民主评议领导

民主评议学校领导干部，是推动学校实现管理民主化、科学化的重要途径。校工会积极开展此类活动，有效激发了全体教职员工的智慧与力量，教职工采用无记名方式进行了测评；在学校学期结束工作会议上，教职工对学校党委委员及行政领导班子的履职进行了客观公正的民主测评。 

二、深入开展师德建设，提高教职工的思想素质

结合学校实际，定期组织开展学习，帮助广大教职工树立政治意识、大局意识和服务意识。坚持把师德建设摆在教师队伍建设的首位，开展了形式多样的师德师风教育活动，大力弘扬关爱学生、严谨笃学、淡泊名利、追求卓越的师德师风。

1.积极响应省教育厅关于师德师风建设的相关规定，引导教师树立廉洁从教理念，常怀仁爱之心，弘扬高尚师德，潜心教书育人的情怀。。

2.召开党员学习大会，保证月月有活动、次次有主题，结合各自实际，明确学习要求，积极主动参加集中学习研讨和个人自学调研，充分发挥示范带头作用。

3.利用学校微信公众平台宣传报道“身边好老师”事迹，充分展示了学校特色亮点和教师的风采。通过“身边的好教师”宣传推荐活动，进一步提升我校教师队伍的整体素养，提升我校广大教师的师德师风建设的品位，激励我校广大教师形成“学典型，争先进”的价值导向。

三、强化教师队伍建设，促进教师的专业化成长

配合学校有关部门，开展形式多样的教学、培训活动，进一步加强教师队伍建设，促进教师专业化成长。

1.做好青蓝结对工作

骨干教师通过课堂展示的方式，对青年教师进行课堂教学帮扶指导。青年教师按仪中课堂教学改革的要求，熟悉教材结构，精心设计教案。骨干教师倾囊相授，青年教师谦虚学习，互帮共促、携手提高。

2.搭建高位平台，提升专业素养

举办“仪中大讲堂”、“学术沙龙”、“教师论坛”、“青年教师基本功大赛”、“青年班主任基本功大赛”、“三轮备课”、“比对式听课”、“提升阅读水平和能力”等活动，加强研讨和学习，切实提高仪征中学教师群体的教学科研能力。
四、举办文体活动，增强教职工的职业幸福感

在严格遵守中央“八项规定”的情况下，学校工会围绕学校中心工作，贴近职工，贴近实际，贴近生活，积极开展了形式多样、丰富多彩、寓教于乐的文体活动，通过这些活动，丰富了教职工的业余生活，放松了身心，增强了团队的协作精神，同时也促进教职工之间的相互交流与融合，从而使他们以更加饱满的热情投身于学校的教育教学活动中去。本学期两个校区办学，开展教职工文体活动不方便，考虑到现实存在的问题，所以今年的活动相对来说开展的较少。
1.开展庆祝“三八妇女节”团建活动。

2.组织教职工积极参加上级工会和相关部门开展的论文竞赛活动。
五、关心教职工生活，增强工会的凝聚力

1.关心生活。按照上级工会相关文件精神要求，认真做好教职工节日慰问服务工作。教职工患病住院的，工会领导都能陪同学校领导或受学校领导委托，前往医院或家里看望和安抚，帮助病人消除思想顾虑，尽早恢复身体的康复；遇到教职工本人或直系家属作古，以及生重病、大病的学生，学校工会领导都会前往吊唁与慰问，并发动学校所有教职工给予关心；青年教师结婚，能够在婚庆前夕及时向教职工道喜。

2.组织教职工参加无偿献血，以实际行动践行文明，捐一份热血，献一片爱心，救助他人，温暖自己。

3.组织教职工积极参加上级工会举行的各类征文、技能比赛。

六、加强工会自身建设，增强工会工作活力

校工会在开展工会工作的过程中，注重抓工会组织的自身建设。加强对工会财务工作的管理，严格按照有关规定，合理地管好、用好工会经费。

“一切为了职工，一切代表职工”这是工会不变的内在精神，面对改革发展的浪潮，工会更应当多层面加强自身的建设，更好的扛起自己的责任，更好的密切与教职工的关系。 

诚然，好的，我们将继续保持和发扬，不足的，我们有决心在今后的工作中，不断完善和改进，全面履行工会各项职能，增强工会组织的吸引力和凝聚力，努力开创工会工作的新局面。
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2月份

1.整理新校区教工之家活动室

2.开展民主理财（上年度）
3月份

1.开展庆祝“三八妇女节”团建活动。

2.组织年轻教师参加市工会开展的“青年职工交友联谊活动”
4月份

1.发放教职工生日蛋糕劵

2.组织教职工“无偿献血”

5月份

1.慰问生病住院教职工

2.落实市工会组织的假期“劳模”疗休养参加人员
6月份

1.发放教职工“端午节”慰问品

2.落实本部门相关物品、档案材料搬迁工作
