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		    构建“五育融合”的教育高质量发展新体系需要纵向和横向两方面的考量：在纵向上，构建“大中小幼”一体化的立德树人新机制，打破原有的学段分割、各自为战的教育“孤岛”模式，用一条育人主线将各个学段有机衔接，实现学段之间育人目标的融通协同；在横向上，通过对学校课程体系、育人方式、教育管理等方面的重新建构，着力营造德智体美劳融合发展、全面育人的教育新生态。“五育融合”不是在现有教育形态基础上对欠缺部分修修补补，而是通过多维立体育人机制的全新构建，在教育高质量发展的大背景下对教育的重塑和革新。
    “五育融合”是高质量的教育体系构建基础。高质量的教育是坚持育人为本、公平普惠、结构优化、充满活力、开放多元、服务社会的教育，是在对当下教育现状和问题的深刻反思基础上提出的教育未来发展蓝图，是在层次、类型、形态等方面对教育体系基本架构的重新描述、重新定位。教育是一个庞大的体系，要想实现高质量的教育需要找到一个支点——“五育融合”就可以发挥这样的支点作用。首先，高质量的教育必然是德智体美劳“全面发展，融合育人”的教育，只有“五育”的高质量发展才会有教育体系的高质量发展；其次，高质量的教育是拥有科学的培养模式和育人方式的教育，而培养模式、育人方式是否科学，取决于学校教育是否将“五育”放到同等重要的地位；再次，高质量的教育必然拥有科学的评价体系，能够促进学生全面而主动的发展，这样的评价体系基于“五育”建立并反作用于教育实践，从而促进“五育融合”向更高层面有序发展。
    “五育融合”践行着“为党育人，为国育才”的光荣使命。教育要想培养优秀的人才，首先要站得高、看得远，把学生的全面发展与党和国家的前途命运紧密联系起来，为党和国家提供源源不断的德才兼备的中坚力量；其次要强调以“五育融合”的要求培养时代新人，既要站在世界发展的制高点考虑人才结构，又要扎根祖国大地培育涵盖道德情操、身体素质、人文素养、专业技能、家国情怀、历史责任等素质要求的时代新人；再次就是以“五育融合”为抓手，促进从教育大国向教育强国转变，着力提升国家的文化软实力。
    “五育融合”有助于解决当前和未来教育发展中的重大问题。新中国成立以来，我国的教育取得了举世瞩目的成就，但伴随着社会经济、科技等领域日新月异的变化，教育的一些深层次重大问题也逐渐凸显出来，比如教育生态破坏、教育方向迷失、教育管理滞后等。“五育融合”有助于解决教育内涵发展以及深化改革中遇到的重大问题，为当前及未来的教育改革指明发展的方向和路径。首先，“五育融合”是一种育人理念、育人思维、育人能力、育人实践等方面的全新探索，为了规范这些教育教学活动，就要建立相应的教育制度，产生“新教育体系”；其次，“新教育体系”的建立，必然带来教育各层面相互关系和运行方式的重构，由此产生“新教育机制”；再次，“新教育体系”和“新教育机制”协同发挥作用，就会推动“教育新时代”的真正来临。
    “五育融合”以学生的全面发展为目标。“五育融合”是对“怎样培养人”这一问题的科学回答，强调了个体发展的5个维度，它们之间不是孤立的，也没有高低层次之分，应该通过融合的方式，在互相交融、互相渗透、互相滋养过程中促进学生的全面发展。首先，学校教育需要基于“五育融合”理念重新构建新的课程体系以及新的育人框架，打通学生综合素质培养的多元通道，既要关注学生基础素养的落实落地，又要着力引导学生具备职业素养。其次，学校教育要关注学生的身心发展特点和需求，创设教育契机激发学生的好奇心和求知欲，特别是帮助学生从单一的学科学习走向融合的素养培育，形成“融合”的兴趣和习惯，获得“融合”的方法和能力。再次，学校教育要将数字科技、社会转型、国际关系等方面的挑战和压力与学生的发展紧密相连，以“五育融合”为抓手重构学生的“基因组”，将学生培养成拥有社会公德、学习能力、审美情趣、一技之长、身体健康的全面发展型人才，助推他们实现自我价值。
    （作者系上海市教育考试院副院长）
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