江苏省仪征中学2022-2023学年度高二年级第一学期工作计划

指 导 思 想

高二年级作为承上启下的年级，是高中三年中的关键时期，也是学生成绩两极分化的分水岭。本学期高二年级按照学校总的工作安排，坚持以教学为中心，德育置首位，全面贯彻落实学校及各处室工作计划中所涉及的工作内容。树立“打好基础、养成习惯、学好方法、培养能力、全面发展”的教学思想，以强化纪律意识、优化班风、浓厚学风为突破口，搞好班级教学管理，充分调动教师和学生的积极性。优化教学过程管理，脚踏实地，稳步提高教学质量，扎实做好年级的各项工作，并积极配合学校各部门的工作，事事落实到位并有所创新。一切围绕教学质量转，重检查、重督促、重落实，为进入高三打好思想和学习基础。

工 作 目 标
本学期我们本着对每一位学生高度负责的态度,总结上学期工作的得与失,结合本年级工作的实际,以学校工作计划为指导，以常规管理创特色、班风建设上台阶、教学成绩出成果为年级管理目标。规范教育教学的每一个环节，缩小班级之间、学科之间的差距，积极改进教学方法，防止两极分化的扩大。

培养一个爱班爱校爱国、团结互助、品德优良、合作竞争的学生群体；积极高效、保质保量地完成学校布置的各项常规工作；并且积极提升德育内涵，坚持行为习惯与学习习惯两手抓，以提高课堂教学效率为中心，狠抓教学质量。

具 体 工 作
一、做好新冠肺炎疫情预防工作

高二年级部积极配合其他部门做好新冠肺炎预防工作，进行“新冠肺炎”知识讲座，提高学生对新冠肺炎的更加全面、科学认识，更好普及传染病防控知识，做好各项信息统计，如学生每日体温监测、健康状况登记，返校前学生居住史或旅行史等。

二、强化常规管理，提升管理水平

重视安全教育，重温《中学生守则》、《中学生日常行为规范》、《江苏省仪征中学学生一日常规》等。从学生日常行为抓起，侧重于“文明礼貌、行为习惯”的养成教育；“互相帮助、团结友爱”的集体主义教育；“遵纪守法，立志成才”的理想教育。

三、继续强化自习课的管理

力求学生自主学习效率最大化，自习课是学生温习旧知、巩固已知、发现未知、预习新知的重要学习时段，是夯实学生双基、提高教学质量的关键环节。班主任加强了学生思想教育，以增强学生晚自习律己、守纪、勤勉、文明等意识。自习课要狠抓学生的“抬头率”“转头率”，教育学生提高学习在专注程度，不要在干扰别人的学习的同时也降低了自己的学习效率。 

四、狠抓学风建设，创建比学赶超的学风

高二是承前启后的一年，有的学生学习已经感到吃力，自信心不足，这时班主任和任课老师的沟通、鼓励尤为重要。对学生的学习缺乏及时而频繁的督促和学法指导，即使班风看似很好，但学风却一般；这样好的班风也只是暂时的，很难坚持到高三。所以，班主任应把学风建设放在首要的位置。班主任要防止学生出现过早的两极分化，注重做中下游学生的思想工作，使他们能够对自己准确定位，找到自己的奋斗目标。年级要积极配合教务处和各教研室组织开展相关学科竞赛。师生合力，力争使各班均能形成良好的班风、浓厚的学风。

五、严格作业管理

严格控制学生的作业量和作业次数，进一步提高作业的实效性，要走科学高效的训练之路。要求教师布置的作业要符合课程标准、教学目标和教材要求；要精心设计和选编作业，做到难易适度，要严格控制作业的数量、练习的次数和节奏。作业批改是教与学的双向反馈，凡是学生做的作业教师必须及时批改，凡是学生做错的题目，教师必须指导学生订正，帮助学生要建立错题集，教师可根据学生掌握的实际情况二次组织练习。

六、加强对新高考和全国卷的研究

高二年级老师要加强对新教材、新高考、新课标的研究，同时加强对高考评价体系的学习和探索，教育部考试中心研制的《中国高考评价体系》和《中国高考评价体系说明》从高考的核心功能、考查内容、考查要求三个方面回答“为什么考、考什么、怎么考”的考试本源性问题，从而给出“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题在高考领域的答案。只有认真学习，把握考试方向，在以后的教学中就不会走错路。

七、做好学业水平测试的备考迎考工作

高二年级将在2023年1月迎来物理、历史等几门学科的学业水平测试，这既是高中学生全面发展的一次检阅，也是高校更加科学、自主地选拔人才一次契机，更是进入高考前的一次重要练兵。通过学业水平测试的备考和迎考充分提高学生的学习信心，为将来进入高三夯牢基础。

工 作 行 事 历
八月：

1．召开班主任会议。
2．积极组织集体备课。
九月：

1．学生报到，发放资料，开学教育等相关工作。

2．制定年级部和班级工作计划，确定学期工作重点方向。

3．召开班主任会，确定本学期的班级管理工作思路。

4．组织期初学情检测并进行情况分析。

5．各班班会，进行期末考试系统分析和暑假作业完成情况反馈。

十月：

1.召开主题班会进行爱国主义教育。

2.组织10月学情检测并进行情况分析。

3.协助体育教研室组织秋季运动会。

4.继续加强学生日常行为规范和学习习惯管理。

十一月：

1.协助教务处组织期中考试。

2.期中考试总结（班级、学科）。

3.召开高二年级学生家长会。

4.做好高中学业水平考试报名工作

5.召开高二年级教师会，总结期中考试情况并提出下一阶段工作要求。

十二月：

1.检查、落实期中考试后的各项工作。如：学生的思想工作，上半学期工作暴露的问题改进情况等。

2.组织12月学情检测并进行情况分析。

一月：

1.指导任课教师做好期末复习各项工作。

2.协助教务处组织好期末考试。

3.学期各项工作总结。

4.学生学业水平测试相关工作。

5.安排寒假工作。

高二年级部
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