江苏省仪征中学2022-2023学年第一学期高三年级工作计划
指导思想
高三年级部紧紧围绕学校的工作计划，贯彻“以生为本，激发潜能”的教育理念，以“一切为了学生、为了一切学生、为了学生一切”为宗旨，围绕“追求高考必胜”这个中心，狠抓学生学习过程管理，狠抓教师教学过程管理，狠抓班主任班级过程管理。以“导学案”为依托，以“三轮备课”、“三严禁”、“三大变化”深化课堂教学改革、扎实推进有效教学，全面提高教育教学质量，并树立强烈的忧患意识，精雕细琢，努力营造“紧张、有序、科学、高效”的教学氛围和高考备考氛围，着力打造亮点，突出尖子生的优势，弥补临界生的弱项，争取完成各类指标有新的突破，创造2023年高考新辉煌。
工作目标
培养有战斗力、执行力、创新力，充满活力的教师团队、班主任团队、年级领导小组团队。科学备考、合作备考、激情备考、人文备考。2023届高考完成各类指标有新的突破。
工作重点
一、总体思路
（一） 全体教师要明确奋斗目标，明确年级总体奋斗方向，明确班级内部指标，加强班风和学风建设，认真落实集体备课，在分析班情的基础上，各备课组要制定详细而可行的一轮、二轮、三轮复习计划，并适时根据教学状况的变化作相应的调整，确保复习效益。
（二） 加强班主任队伍的建设和作用。“以老带新”、“推陈出新”是高三年级部班主任队伍建设的方法和措施，全体班主任要认真研究班级情况，了解学生的学习和思想动向，并有的放矢，抓整体班级风气，抓个别重点学生。
（三）加强对学生的管理，努力做好学生的思想工作，把心理辅导工作贯穿在日常教育教学中，通过班会、德育小讲堂、年级学生会、各种励志活动帮助学生克服高三即将面临高考的恐惧，树立信心，让学生心无旁骛地投身到高考复习、备考中。
（四）强化各类教研。定期开展以班主任为核心的班级任课教师教研活动，分析班级和个体学生情况，总结阶段性工作得失，研讨下阶段工作重点等。定期开展以备课组长为核心的集体备课活动，研讨教学计划、一课一研、得失交流等。定期开展和其他县市区兄弟学校的交流活动，通过联考和交流，分析各自的优劣势，取长补短。
（五） 研究新高考方案和试题，根据实际情况把握教学工作的着力点，科学复习，合理备考。重点分析学生，根据2023届高三学生的特点，研究如何结合学生的学情来提高课堂教学的效率。加强年级部内部的整体协调工作，倡导团队精神，发挥各备课组成员以及各班级所有科目教师的合作能力，使效益最大化。
二、具体工作
（一）年级管理 
1. 学校领导及年级部管理人员要做到：以身作则，率先垂范，齐心协力，科学分工，明确职责，狠抓落实。
2. 加强高三教师的职业素养和忧患意识。努力增强高三教师的责任心、使命感和岗位意识。积极引导高三教师关爱所有学生，平等对待一切学生。
3. 强化目标意识，精心制定教学计划。认真研究、总结往届高三的成功经验和教训，研究新教材、新课标、新高考评价体系和近几年的新高考试题，不断搜集新高考信息，把握考试动向和对学生能力方面的要求，合理科学制定年度学科教学计划、教学进度、目标及措施。各备课组必须严格执行制订的课程计划，保证教学进度的严肃性。备课要求做到“五统”：统一计划、统一进度、统一练习、统一资料、统一测试。
4. 深化课堂教学改革，提高课堂教学效益。高三阶段的教学以复习、练习为主，加之学生学习负担相对较重，各教师课堂教学中应更新教学理念，废除“满堂灌”的做法，贯彻落实“以生为本”的理念，实施有效的高三复习课教学。
5. 认真落实培优补差工作。培优补差工作是高三教学工作的重中之重，要做到：定时、定点、定人。补差工作要遵循“先查病，后治疗，再进补”的原则，做到“三补五多”，即补态度、补方法、补知识，课堂多提问，课后多辅导，平时多谈心，练习多面批，方法多指导。
（二）班级管理
1. 重视班集体的常规管理
高三年级不是特殊年级，班主任应抓实常规，包括迟到早退、值日情况、上课听讲、作业完成质量、周末和晚自习的出勤与纪律、宿舍卫生状况等。班主任要坚持两手抓，一手抓常规管理，一手抓复习备考，且两手都要硬，并充分发挥班委的模范作用，营造和谐、有序的学习氛围。班主任要以身作则，敢打敢拼，严格管理，狠抓落实。
2. 强化班主任的龙头作用
班主任是班级的带头人，一定要加强对学生日常学习的管理，力争把自己的班级培养成守纪律、学风浓、求上进、肯拼搏、能吃苦的班集体，年级部适时组织班风学风竞赛或评比，促进年级整体进步。
3.注重学生的心理疏导
高三学生，心理压力大，容易产生疲劳、焦虑、烦躁、自卑、过度兴奋或过度紧张等心理状况，班主任要与任课教师一起努力加强个体指导，把握学生心理动向，适时调整学生的心态和兴奋点，保持适度紧张，最大限度地提高教育教学效果。
4.提高团队的合作意识
班主任在班级管理过程中，每一位任课教师能否积极参与到班级的管理，能否积极配合班主任、齐心协力，形成教育的合力，这对于促进班主任的班级管理和班级建设，有着很重要的作用。要充分调动全体教师参与班级管理，推行课堂纪律任课老师协管制，课堂教学质量任课老师负责制。
5.落实班级的德育工作
各班级在暑期根据班情，制定一学年的主题班会、德育小讲堂活动计划。主题班会主要围绕“我的大学”、“理想专业”、“心理调适”、“目标驱使”等，借助德育小讲堂和往届优秀学生的经验介绍，进一步激发学生学习的内驱力和学习潜能，发挥班级文化建设的功效，利用黑板报、墙壁文化、图书角、班级铭牌等途径，大力营造班级学习氛围，形成良好的学习风气。
（三）教学管理
1. 抓好常规教学，强化集体备课
各备课组要结合课程标准和考试要求，根据教学实际，制定出切实可行的教学计划，计划的制定要体现总体计划与阶段计划相结合。各备课组要明确第一轮复习常规要求：各科要坚持基础性、系统性、全面性、全体性、层次性的原则。在构建学科知识体系同时还要兼顾能力渗透。选择合适的资料，注意各科高考知识点的全面复习和梳理，常见题型解题方法的理解和掌握，扎扎实实地夯实基础。在“实”中求活，在“实”中提高能力，帮助学生整理知识结构，形成知识网络，突出重点，抓住关键，突破难点，重视学法指导，重在夯实基础。高三仍然重视教学常规的检查和测评，包括平时的备课、上课、批改、辅导、考试等，尤其是教师的上课质态。年级部管理人员要常规性巡视课堂，随机听课，督促教师严格遵守学校课前候课、课后不拖堂制度，要求教师做到课堂三严禁，立足课堂教学，向课堂45分钟要质量。
本学期年级进一步完善备课组工作，特别强化集体备课的时效性和实效性。各备课组要做到坚持备课组长为核心地位，充分发挥核心备课组成员的带头和引领作用。按学校要求，结合课标研制导学案，教学重点工作在于精化和细化课堂，提高整体的教学水平和学生的学习能力。所有教师要严格执行学校的“三轮备课”制度，一轮备课出思路，二轮备课出思考，三轮备课出思想。具体备课安排主备人，做到统一进度、统一标准、同一内容、统一考查，对于实验班，尤其是1,2,7,13班要安排有额外的学习任务，作为学生的“加餐”。年级部管理人员要经常性跟踪各备课组的集体备课活动，做到“备而有用”。
2.抓好周练月考，落实质量分析
本学期会进行多次练习和考试，午练、周练、月考、模考等，每次练习都要做到加强考试流程管理，精心组织，从小练习开始，严肃考风考纪，严密考试环节，严格考试要求，做到“平时练习高考化”。各备课组教师对所有考试必须按高考尺度及时全批全改，月考和模考采用合作阅卷，对于语文和英语作文实行双评，加强评卷的客观性和公平性。课上的重点练习要体现，考试中不会的要反馈到课堂教学。周练内容要涉及平时易错题，可以是原题，也可以将易错题稍加改编，充分调动学生自主学习的积极性，提高训练的实效性。试卷的讲评要根据具体阅卷情况，有的放矢，强调针对性，杜绝“题题讲”。各备课组长做好考试的分析工作，发挥考试的功效，探讨针对性的措施，及时调整教学，提高教学效果。
每次练习和考试结束，各备课组要充分利用各种评价方式，及时探讨诊断教学得失，激励学生学习。年级部会在大型考试之后，由分管领导下沉到各备课组，共同分析考试情况，并提出下一阶段要求和具体目标。班级教研活动的正常开展，也可以保证各班6门文化课教师之间的合作，针对班级出现的状况，合力研究解决方案，共同出谋划策。教师要特别注意加强对学生学习过程的评价，包括学生平时课堂、作业、检测情况的评价，根据评价，调整教学，教育学生。学期期中和期末，高三年级部会通过学生问卷调查，年级部分管领导的巡课反馈，学生和家长的座谈反映，阶段考试成绩等评价教师教学情况，并关注接下来的工作重点。
3.抓好培优补差，关注梯队建设
学生的个体差异是一个客观存在，因此培优补差是教学工作不可少的一环。为了让每个学生都能在原有基础上得到提高发展，达到全面提高学生素质的目的，我们根据教育理论中“因材施教，量力性原则”和前苏联教育家巴班斯基“教学过程最优化理论”，实施特殊教育计划，分层教学，在班级中挖掘学生的个体差异，做好拔尖补差工作，从而让优生更优，差生不差，共享成功。
对于年级整体的尖子生复习工作要抓效率，讲效果。高三年级部在创新班、实验班的老师选配上重视经验型和创新型的结合，既有长期从事高三创新班教学工作的老教师，也有充满活力、敢于挑战、敢于创新的年轻教师。在备课上要形成区别于其他班级的个性化教案，在班级内部也要形成每个学生个性化的培优方案，努力向特高分迈进。
班级内部，则由年级组牵头，各班主任对各班优秀生及学困生进行梳理，包括高分段优秀生、本一临界生、本科临界生等，整理资料，建立档案。对于优良学生在时间上把好关，课堂内他们能听懂，但不会很好消化，因此要求各备课组给这些学生“课后加餐”，让他们很好消化课堂知识，从而逐步提高优良学生的学习成绩。而补差工作对于提高年级整体的本科率尤为重要。教师主要帮助学困生树立自信心，因为学困生形成的原因是多种多样的，因此，首先应该帮助他们分析查找落后的原因，然后对症下药，帮助他们克服心理障碍，树立战胜困难的信心，再根据具体情况把比较差的功课补上去。教会他们正确的学习方法，使学习变被动为主动，具体有三个环节：课前预习、课堂听讲、课后复习。课前预习时，要把通过查找资料仍不明白的问题标出来，课堂听讲时要带着问题听讲，及时做好记录，课后及时解决课堂遗留问题，这样在课堂上听课时就比较主动，有的放矢，听课的效果就会比较好。坚持不懈关爱学困生，多鼓励少批评。在教学工作中多关爱他们，多鼓励他们，多和他们谈心，以期达到理想效果。
行事历
暑期准备工作
1.召开备课组长会议
2.暑期集体备课
3.召开班主任会议
4.新老班主任对接工作
5.全体高三教师会
6.暑期学生补习
7.8月学情检测
8.开学准备工作
九月份
1.召开高三年级学生会
2.进行班级教研活动
3.迎接扬州高三“视导”
4.组织九月学情检测
5.启动“培优补差”工作
6.学生座谈会：了解各班级上课、作业等情况
7.音乐、美术、通用技术、理科实验学业水平测试
十月份
1.九月学情检测分析
2.进行班级教研活动
3.继续强化纪律教育及常规管理
4.配合教务处组织学生参加学校秋季运动会
5.组织十月学情检测
6.班主任交流会
十一月份
1.十月学情检测分析
2.期中考试动员
3.组织期中考试
4.期中考试质量分析
5.期中考试表彰
6.召开家长会、教师会、学生会
十二月份
1.计划筹备高三成人仪式
2.上传综合素质评价材料
3.十二月学情检测及分析
4.检查了解各科教学进度
5.期末复习动员及相关工作安排
[bookmark: _GoBack]一月份
1.组织期末统测
2.期末各项数据的分析和上报
3.完成教学评价及科任老师考评
4.做好放假准备工作及学生安全教育
5.积极配合学校各部门的各项工作

