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		    党的二十大报告高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，尤其是对教育的重要论述立意深远、催人奋进，为谱写新时代教育高质量发展新篇章指明了方向，提供了遵循，明确了目标，注入了动力。
    实施科教兴国战略，推进教育强国建设。党的二十大报告统筹教育、科技、人才三方面工作，将“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”列为专章进行整体部署，提出“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”，体现了党和国家对于新时代实施科教兴国战略的高度重视，突出了教育是民生更是国计，优先发展教育事业关乎人民生活幸福，更关乎党和国家事业发展全局。
    报告强调“深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势”的重要论断，进一步丰富和发展了习近平总书记关于教育的重要论述，让我们清晰地认识到教育在全面建设社会主义现代化国家中要发挥基础性、战略性支撑作用，加快教育强国建设是满足人民美好教育生活的迫切需要，也是满足经济社会高质量发展的迫切需要，还是培养大批战略科技人才，实现科技自立自强的迫切需要。
    坚持教育优先发展，提高人才培养质量。改革开放以来，党和国家始终坚持教育优先发展战略，全国教育系统深入贯彻以人民为中心的发展思想，在幼有所育、学有所教上持续用力，建成世界上规模最大的教育体系，人民群众的教育获得感、幸福感不断增强。党的二十大报告再次强调“坚持教育优先发展”，充分体现了在社会主义现代化强国建设中教育的基础性、先导性和全局性战略地位。报告强调“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”。人才是科技创新的主体，教育是人才之母，没有高质量的世界一流的教育，就没有源源不断的创新人才，就无法支撑社会主义现代化强国建设。
    “培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”是教育要解决好的根本问题，党的二十大报告提出，“坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之”便是对这一根本问题的科学回答，也是我国教育改革发展的根本遵循。因此，坚持教育优先发展，提高人才培养质量，是我们教育工作者的时代使命。广大教育工作者必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义意识形态，弘扬中华民族优秀文化；必须全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；必须加强理想信念教育，培养有理想、有本领、有担当的堪当民族复兴大任的时代新人。
    推广优秀教育经验，办好人民满意的教育。党的二十大报告强调“要办好人民满意的教育”。这一论断明确指出教育工作必须坚持以人民为中心的发展理念，全面贯彻党的教育方针，全面落实立德树人根本任务。
    教育是民族振兴、社会进步的重要保障，功在当代、利在千秋。教育工作要在传承和发展优秀教育经验的基础上，深入探索、实践创新，构建高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。为此，我们的教育工作要坚持为人民服务宗旨，切实做到让人民满意。一是加强党对教育工作的全面领导。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，加快建立中小学校党组织领导的校长负责制，深入推进教育系统党的建设新的伟大工程，坚定不移用社会主义核心价值观铸魂育人，坚持为党育人、为国育才。二是加快建设高质量教育体系。要推进学前教育普及普惠发展，加大公办幼儿园和小区配套幼儿园建设，不断提高普惠率，解决群众“入公办园难”和“入园贵”问题。要推进义务教育优质均衡发展，通过义务教育阶段学校实施集团化办学，不断缩短区域内、学校间差距。要推进普通高中多样化特色发展，深化课堂教学改革，提升教育教学质量。要推进职业教育实用高效发展，加快职业院校专业调整和课程改革步伐，实施1+X证书制度试点工作，加强校企合作、产教融合，构建职业教育发展新格局。三是深化教育综合改革。深化高中阶段学校考试招生制度改革，全面落实“双减”工作，让素质教育更加深入。深化教师队伍“县管校聘”管理体制改革，激发教师队伍活力。深化教育评价改革，坚决克服“唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子”的顽瘴痼疾，提高教育治理能力和水平。四是加强校长教师队伍建设。要充分发挥名校长、名教师、名班主任工作室的示范引领作用，不断完善教师培训、教研体系，提高教师队伍素养，提升教育教学质量。五是全面实施“五育”并举。继续把良好行为习惯培养、科技创新能力提升、体艺双馨等具有盘锦特色的素质教育活动坚持不懈传承下去，以德育塑造学生灵魂，以智育提升学生素养，以体育铸就学生健康体魄，以美育培养学生健康审美，以劳动教育促进学生生活技能提升，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
    喜逢盛世新时代，我们广大教育工作者要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，坚持自信自强、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行，为办好人民满意的教育而努力奋斗，做到不负历史、不负时代、不负人民。
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