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		    为了应对未来挑战，面向学生开展全球素养教育势在必行，而学生全球素养的培养离不开教师。如何提升教师全球素养进而培养出具有全球胜任力的人才已成为各国教育领域的重要议题。本期关注美国、韩国、日本等国家采取了哪些举措提升教师全球素养，以期为我们带来一些启示和参考。
    ————————————————————
    随着全球化的不断发展，全球素养已经成为未来人才的必备素养之一。全球素养是一种高度抽象、结构复杂而又难以直接观测的高阶能力，是学生理解具有全球意义的问题并对其采取行动的能力和倾向。学生全球素养的培养离不开教师，因此如何提升教师全球素养进而培养出具有全球胜任力的人才成为教育领域的重要议题。目前，许多国家已经关注到教师全球素养的重要性，并采取一系列举措提升教师全球素养。
    美国：纳入教师职前课程和在职培训
    美国是较早关注教师全球素养的国家之一。美国学者麦瑞菲尔德认为，具备全球素养的教师应有以下特征：具有全球视野；具备多元文化和开放意识，能欣赏和接受不同文化；具备开展全球教育的知识与技能，注重培养学生分析和处理信息的能力；具备整合不同民族和国家文化课程所需要的能力。在具体培养举措方面，美国学者克洛夫提出了专门针对基础教育阶段学生的“全球教学模型”作为教师实施全球素养教学的概念框架。该框架包括4个特点：情境性、综合性、批判性和体验性。情境性是指教学不仅与学生相关，还与当地的社会政治问题相关，重视多样性，强调全球各地的联系；整合性意味着学习不是一次性的，而是跨年级、跨学科的；批判性是指教师为学生提供多种多样、国际化、被边缘化的声音，鼓励学生换位思考，进而理解不同观点和立场；体验性意味着学生积极倾听他人观点，与他人共同解决问题，最终建立全球性的伙伴关系。
    美国还在教师职前课程和在职培训中融入有关全球素养的教育理念。比如，俄亥俄州立大学教育与人类生态学院的教师全球素养课程重点培养具有全球知识和掌握全球技能的教师，该学院共开设5门课程，累计超过2万名学生报名，为美国输送了大量具备全球素养的专业教师。而在威廉帕特森大学就读的师范生必须在国际教育方面获得12个学分，所学课程必须包括外语，一门非西方课程以及一学期“西方与世界”历史课程。普渡大学教育学院则注重培养学生的全球胜任力，围绕这一目标，该学院为本科生提供全球研究辅修课程。
    美国教师进行全球素养培训的过程中，会受到各个基金会的帮助。美国卡内基基金会认为增加教师海外培训机会将有助于提高教师的跨文化理解力，因此为教师提供了海外培训津贴。美国国家人文基金会为教师举办夏季研讨会，其中近一半课程重点关注其他国家的文化与教育。此外，美国各州及学术团体还开发了面向中小学教师的全球教育网站，设有专门的全球教育网络培训课程。比如，美国亚洲协会与哥伦比亚大学教育学院共同开发了全球胜任力证书，面向在职教师开放有关全球胜任力的线上研究生水平课程，便于教师自主学习。
    韩国：与联合国教科文组织合作培养
    韩国教师的全球素养教育主要受联合国教科文组织的影响 ，以“国际理解教育的全面普及，通过国际交流实现国际相互理解、亲善和合作，发展民族文化，确立世界和平理念，促进人类福祉”为主要内容。在具体培养方面，联合国教科文组织韩国委员会发挥了重要作用，开展了以提升教师全球素养为主要目标的“韩日教师间对话项目”以及“在线教师职业培训计划”。
    “韩日教师间对话项目”每年举办一次，韩国和日本教师相互到对方国家进行培训和实地考察，以了解教育问题，共享教育信息，开展区域合作。截至2019年，已有2190名韩国教师通过该计划访问日本。2020年，受新冠肺炎疫情影响，韩日教师进行了线上交流，探讨了疫情对两国教育的影响和教育者今后应发挥的作用，并就利用各种在线平台促进两国之间的联系展开了讨论。该项目为韩日教师借鉴别国经验、拓宽国际视野提供了帮助。联合国教科文组织韩国委员会还向教师提供在线培训课程，以促进联合国教科文组织的相关理念在韩国学校推行，主题是“认识世界公民——联合国教科文组织合作学校”，培训共有15类课程，主要包括了解联合国教科文组织合作学校的基本知识、运作流程及各项活动。
    此外，在韩国教育部的支持下，联合国教科文组织韩国委员会组织了“跨文化意识项目”，教师作为重要的参与主体，根据主办方的要求，配合志愿者向韩国青少年介绍世界各国的多样性文化，进而提升学生的文化宽容力和理解力。
    1997年，韩国政府在第29届联合国教科文组织大会上提出建立亚太地区国际理解教育研究院的构想。2000年，该组织正式成立。在提升教师全球素养方面，亚太地区国际理解教育研究院为教师组织各种培训和研讨会，同时将全球公民教育材料在线分发给韩国教师，以便他们更好地了解全球教育，促进教育领域的多元化发展。
    日本：借助学术组织大力推进
    在日本，学术组织对教师全球素养的培养值得关注。
    日本国际理解教育学会集结学会力量出版了《全球化时代的国际理解教育——连接理论与实践》《国际理解教育辞典》《国际理解教育手册——培养全球公民性》等具有时代意义的图书，为日本教师实施全球素养教育提供了理论指南和实践依据。
    日本国际理解教育学会极力支持教师参与课程开发，招募了大量英译日口译员，便于教师参与相关国际研讨会。同时，与多国学者及一线教师合作开发课程，今年11月发布了东北亚和平教育共同课程开发项目，这项课程开发项目将由中日韩3国合作完成，旨在形成促进东北亚地区和平发展以及教育进步的课程。
    面对复杂的国际局势，日本希望中小学教师具有国际理解力和进行全球素养课程教学的实践经验，成为促进国际理解和教育发展的领导者。为了将教师培养成为具有国际视野的未来教育领导者，日本国际理解教育学会发起了国际理解领袖培训计划，培训主题为“与现实世界相连的课堂实践——培养在多样化世界中生活的能力”。
    此外，自2004年以来，日本国际理解教育学会与日本国立民族博物馆共同举办“博学联合教师研讨会”年度活动，为教师交流提供平台，还在日本各地开展全球公民教育公开课活动，在实践中提升教师全球素养。在理念指导方面，日本国际理解教育学会意识到一线教师无力开发国际理解教育课程，因此基于多元文化社会、全球化社会、全球性课题、对未来的选择4个领域设计了一套国际理解教育学习内容体系，每个领域都有明确的关键词，教师可以借此迅速理解课程目标及意图，设计出高质量的全球素养教育课程。
    法国：政府自上而下推动
    法国主要通过政府颁布相关报告或法案自上而下提升教师全球素养。2019年，法国教育部启用了新的教师培训手册——《21世纪教师培训》，强调教师需要熟练掌握所教授学科的专业知识，构建真实情境唤醒学生对知识的兴趣，建立学生与世界之间的联系，同时要求教师充分利用教育资源和数字化工具，发展跨文化能力和系统的比较研究方法，为学生提供高质量学习材料。并且，法国政府希望教师能掌握一门外语，以便更好地进行国际化交流与合作。
    2021年7月，法国发布了《让学校成为欧洲跳动的心脏——教师流动和学校结对：法国教育体系转型的挑战》报告，建议从2022年起在欧洲范围内实施教师流动培养计划。目前，教师在欧洲的流动培养还未受到足够重视，各国对欧洲教育体系多样性的描述和介绍也十分有限，无法让教师在课堂教学实践中有所借鉴。因此报告建议创建欧洲观察和陪同实践课程，让教师在欧洲各国各校沉浸式体验7—10天，同时通过欧洲网络交流平台分享教学实践经验，促进教师的交流学习，提升教师的教学水平和全球素养。
    法国政府认为，教师流动培养可以给教师带来人际关系和社会心理等方面能力的变化，帮助教师在全球层面建立欧洲意识和文化认同，加强教师对欧洲尤其是对法国教育的归属感。法国政府希望每位教师都能在培训过程中获得全新的跨文化能力和全球素养。
    德国：融入教师教育课程
    2012年，德国启动“卓越教师教育计划2012—2022”项目。该项目主要包括：为职前教师提供丰富且具有针对性的专业支持以唤醒其专业精神和职业追求；将多元化和包容性理念融入教师教育课程设置，注重培养教师的多元文化素养；加强教师培养的各阶段融合，使教师的业务素质和创造能力得到持续而系统的提升；加强学科教学法、学科科学、教育科学间的合作与联系，确保教师的无障碍流动和各州之间的学历文凭互认。同时，德国积极参与欧盟组织的高等教育流动项目，鼓励师范生及教师的境内外流动，发布了多个着眼于师范生与教师流动的政策文本。
    从德国颁布的教师教育相关政策的发展和演进中，可以看出德国日益强调教师的社会能力和全球素养。在教师教育目标方面，德国教师教育越来越强调教师要适应社会多元化与信息化，具备与他人协作、掌握知识技能和信息以及融入社会的能力；在教师教育原则方面，随着全民教育热潮的兴起，教师被要求掌握实施全民教育课程的方法；在教师教育内容方面，基于多元文化现状，越来越重视多元文化教育能力以及建设性和专业性的多元文化素养。
    总体来说，随着全球化进程的推进和社会结构日益多元化，德国对教师的要求已经从最初的促进学生发展与学校发展扩展到推动社会发展与全民教育，要求教师更具包容性，具备全球素养，能够成为学校与社会连接的桥梁。
    启 示
    培养教师全球素养要凸显中国特色
    中国发展离不开世界，世界发展也需要中国。面对世界百年未有之大变局，如何培养具有全球素养的教师人才是目前亟待研究的问题。通过对美国、韩国、日本等国家教师全球素养培育政策及举措的梳理和分析，我们有以下启发。
    一是建立教师职前职中全球素养培训体系。教师全球素养的培养并非一蹴而就，而是一个渐进发展的过程，因此需要在教师职前和职中进行全球素养培训。对于“准教师”来说，参与包含全球素养理念的课程是培养全球素养最为有效的方法，各师范院校或综合高校应主动开设与全球胜任力及跨文化训练相关的课程，为即将成为教师的学生提供全球化视角。进行在职培训时，教师可以通过参加研讨会、交流会、讲座与其他国家的专家、教师进行交流，在沟通和借鉴的过程中不断提升自身的全球素养。
    二是鼓励多元主体参与教师全球素养培养。教师全球素养的提升需要多元主体的共同努力。政府可以在宏观政策理念及教育行政法规方面对教师全球素养提出要求，从上至下实现教师全球素养的发展。各师范院校作为培育教师的重镇，应将全球素养教育落到实处，为学生提供有助于提升全球素养的课程和渠道。相关教育机构也可以利用各自资源，积极组织各类活动，吸引教师参加，以多样化形式培养教师全球素养。
    三是教师全球素养培养要凸显中国特色。借鉴其他国家的先进经验固然重要，但我们应该始终立足本土，坚持扎根中国大地，在培养教师全球素养的过程中，凸显出中国特色，应该始终遵循人类命运共同体倡议，从全球共同利益出发，开展学习合作，通过主体间平等对话的方式构筑新型教师全球素养培养模式。
    （作者单位系浙江大学教育学院）
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