美育建功新时代
毕小君 聂磊 于晓航
党的二十大报告指出，“全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才”“提升国家创新体系整体效能”“形成具有全球竞争力的开放创新生态”，等等。教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。美育是审美教育、情操教育、心灵教育，也是丰富想象力和培养创新意识的教育，能提升审美素养、陶冶情操、温润心灵、激发创新创造活力。美育建功新时代，助力创新驱动，是新时代美育工作应有的价值遵循。
自古以来，中国便有着“以美立德”的传统审美教化思想，将完整的人格培育和提高人生修为作为美育的实质内核和目标。中国传统美育的价值观念根植于中国传统哲学和美学精神的土壤，旨在通过文化艺术审美活动涵养性情，提高人生境界，实施道德教化。所谓“乐合同，礼别异。”中国传统美育重视感性与理性的结合，以心神愉悦的“感化”，潜移默化地赋予个人性情与意志以伦理规范。强调将外在的伦理规范转化为内在的情感需求，在寓教于乐中修治自我、陶冶人格，从而形成渗透于主体心理结构中的道德情感和品质。
新中国成立以来，随着美育实践的不断积累，我们对美育在育人过程中所发挥的独特作用，认识得越来越深刻。培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，是中国特色社会主义教育的宏伟目标。实现美育的育人价值，必须发掘各种美的形式，遵循美育特点，将其深度“渗入”各级各类人才培养活动，实现“以美立德”“以美启智”“以美健体”“以美促劳”，深化五育融合，发挥美对价值理念与物质实践的精神引领。在悦心悦意、悦志悦神之中健全人性、完善人格；塑造美好心灵，陶冶高尚情操，养成积极乐观的生活态度；树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，增强文化自信，正确人生指向。
科教兴国战略的实施依靠创新人才，创新人才的培养依靠教育。党的二十大报告指出，“全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才”。面对当今国际社会的风云变化，创新能力成为各国谋求竞争优势的核心能力，科技创新成为各国发展的核心战略之一。所以，培养具有创新素质的人才是扩大国际竞争优势的关键。如何激发创新潜能，培养创新意识，造就一批创新型人才是当今教育领域积极关注并亟待解决的问题。在此方面，美育可以发挥独特而重要的作用。
马克思主义美育观为探索新时代美育的内涵以及价值演变提供了理论依据和价值引领。马克思将美育与历史进程、人的全面发展以及人类社会改造联系在一起，重视美的劳动性与人民性。马克思主义所提出的劳动创造美、美是人的本质力量的对象化等观点，对我们理解美育的价值提供了依据。美育的本质是在人类不断探求美的实践过程中，以“劳动创造美”促进“全民共享美”，进而推动实现人的自由全面发展。
美育赋能创新教育实现人的自由全面发展，是新时代美育发展的应然。马克思主义美育观所强调的美育促进人的自由全面发展，其所指“人的全面发展”，不应当只停留在物质实践层面的自由，更应当是精神生产层面的自由与解放。美育是非功利地以自由和创造力为特征的教育，是实现人的全面自由发展的多个向度中的重要一维，通过美育可以帮助主体不受束缚地、充分自由地发挥全部的精神素质。在此过程中，人的主体性得以充分彰显，全面发展的个性化得到充分肯定，其创造性也得以充分自由地发展。
创新教育离不开美育。创新是一种对完美的追求，本身就遵循着“寻美”的规律。所谓创新即“创美”，艺术作品的生命性正是源自艺术家的独创性，艺术鉴赏的过程也是欣赏者对客观审美对象的二次加工和创造。美国美术教育家维克多·罗恩菲德认为，艺术创造过程启发了一般的创造力。艺术创造是一种具身性的思维程序与实践技巧的配合演绎，主体有意识地参与、感知、理解外界信息，伴随情绪、隐喻等非意识过程的交互聚合，同时激活大脑的多个脑区参与协作，建立不同神经网络之间的联结，实现思维的差异与聚合，是创造力产生和创新意识发展的重要脑神经基础。可见，审美能力本身就是一种创造能力，美育培养、发展人的审美能力也就意味着培养、发展人的创造力。审美活动是一种创造力活动，审美活动中开放、多元的个性化体验，为主体提供自由表达和创意实践的条件。美育在激发创造欲望的同时培养创造意识，不断开发主体的创新潜能。
美育不仅仅是陶冶性情、提高审美素养的教育，更是激发创造意识，培育创新理念的教育。通过美育促进落实科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，促进高质量创新发展，是新时代美育的新使命。科学技术迅速发展反逼我们思考新理念、新思维、新方法以及创新、创造背后的意识实践逻辑。美育渗透在工程技术、艺术文学等诸多领域，通过汲取复合学科理念，培养人文意识与科技理性的综合能力，并以其指导创新实践，突破创新体制与机制的障碍，实现美育助力科技创新。
美育对于创新的作用，为重新审视美育的地位和作用奠定了新的认识和实践基础。新时代美育工作要与科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略形成共同价值指向，要明确激发创新潜能的总体目标，营造多元创新生态，充分发挥美育对提升国家创新整体效能的作用。
近日，习近平总书记在给中国东方演艺集团的艺术家们回信时，希望艺术家们“唱响新时代的主旋律，舞出中国人的精气神，为繁荣发展文艺事业、推进文化自信自强、建设社会主义文化强国再立新功”。文艺事业发展、文化强国建设，必将为美育提供源源不断的学习资源，促进美育更好地发挥激发创造力、唤醒创新意识的作用，助力美育更好地建功新时代。
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