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		    综合实践活动课程应该基于实践性、开放性等特征，让学生在真实的自然和社会情境中经历各项活动，促进课内与课外、学习与生活、学校与社会的有机联结。因此，学校应该有效整合物质资源、人力资源、文化资源等，构建符合学校实际情况的综合实践活动课程资源体系，特别要充分利用当地的文化遗产资源、红色教育资源、工农业和科技教育基地等资源。对于基地资源而言，目前可以大致分为5类：一是中华优秀传统文化传播基地，包括博物馆、非遗场所等；二是红色革命传统教育基地，包括爱国主义教育基地、革命历史纪念设施遗址等；三是国情教育体验基地，包括体现基本国情和改革开放成就的美丽乡村、传统村落、重大工程等；四是国防科工考察基地，包括国防教育基地、科普教育基地、科技创新基地等；五是自然生态研究基地，包括自然景区、动植物园、世界自然遗产地、世界文化遗产地、示范性农业基地等。
    虽然基地资源丰富，但是往往缺少以基地资源为依托的课程体系，导致缺乏实践、问题、创意、整合等元素，对于基地资源的利用还停留在参观游览、纯技术学习等浅层活动。此外，许多学校与基地的互动仅仅停留在单次活动层面，缺乏学校课程和主题引领下的多轮次常态互动机制。
    以某农业实践基地建设为例，需要加强实践基地资源的课程化建设，建立健全校内外综合实践活动课程资源的利用和共享机制。一是正确定位基地建设目标，可以将该基地建设目标定位为：通过研究与实践，建构具有示范作用的有机农业生态园区，形成良好的生态系统；发挥绿色农业基地的教育功能，建设一个具有引领作用的综合实践活动教育基地。二是确立课程建设基本思路，可以依托该基地确立农业生态保护课程基本方案：本着因地制宜、因时制宜、种养结合、资源循环利用的原则，实施种养结合资源互利的绿色发展模式；围绕绿色生态环境建设，架构土地生态改良、生态肥料研制、生态病虫害防治、生态种养结合、植物共生关系研究等课程模块；建构“领域—模块—主题—项目”课程内容体系，其中主题、项目两级课程由学校与基地共同设计完成，满足不同学校、不同学生的个性化需求。三是建构课程实施场景，可以结合课程模块开发蚯蚓改良与有机肥料改良的对比、昆虫的有机防治、植物共生关系研究等场景。
    建设完成基地课程体系还要建立学校与基地的常态互动机制，明确前置课程、基地活动、后拓课程等阶段的实施步骤和主要流程。
    前置课程阶段分为如下步骤：第一步，学校和教师根据综合实践活动课程的实施需要，遴选周边课程资源，选择课程实施基地；第二步，结合综合实践活动主题，确定基地活动项目；第三步，学校与基地共同研究活动主题并开展项目，突出主题性、整合性；第四步，基地根据学校要求设计学生综合实践活动执行方案；第五步，基地研制学生活动记录评估手册；第六步，学校将活动主题、基地地点等通知家长，准备相关资料和材料；第七步：学校与基地沟通后，进行与主题活动相关的前置课程教学设计并实施。
    基地活动阶段分为如下步骤：第一步，基地按照准备阶段的计划安排学生经历深度探究体验的各类场景；第二步，基地带领学生围绕主题经历多样化活动方式，如现场观察、设计制作、实验探究、劳动体验等，尽可能避免缺乏统一主题和深度探究的活动项目罗列；第三步，指导学生完成基地活动记录评估手册。
    后拓课程阶段分为如下步骤：第一步，教师根据学生在基地活动中的发现和感兴趣的方向，引导学生开展深层次探究活动，设计有家长参与的延展活动；第二步，引导学生根据基地评估手册对活动过程和活动结果进行系统梳理，指导学生通过撰写活动报告、反思日志、心得笔记等方式，明确进一步的探究方向，深化主题探究和实践体验。
    为了更好开展综合实践活动，学校应该科学合理利用丰富的基地资源，将基地资源进行综合主题课程化开发，与学校课程进行深度融合，进而以学校为桥梁，形成长主题统领下的学校、基地、家庭、社会多主体多轮深度常态互动，激活基地课程的设计和实施能力，让基地优质资源进入学生成长过程。
    






