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		    劳动教育是当下课程建设的热点，但我们在调研中发现，许多学校的劳动教育存在以下问题：缺乏校本化的劳动教育理念；劳动教育目标过于笼统，缺乏层次性和进阶性；劳动教育课程碎片化且不成体系；劳动教育实施路径不够开放多元；劳动教育评价机制有待完善；劳动教育缺乏整体设计、随意性强；劳动教育实施保障不足、系统不够完善；等等。
    面对这些问题，学校需要做好劳动教育的顶层设计——建构劳动教育体系，以问题导向和校本化思维有效解决劳动教育与学校文化之间的关系，找到符合校情的劳动教育理念，建构系统化劳动教育课程体系，推动特色劳动教育实施，助力劳动教育由单一走向整合、由无序走向有序，从而促使劳动教育有效融入学校自身育人体系之中。具体而言，可以通过以下5个步骤循序渐进开展。
    第一步，寻找劳动教育理念。问题一：理念溯源，解决“为什么”的问题。劳动教育的理念从何而来？理念不是一句口号，也不是凭空生成的，必须具有科学的理论根据和坚固的思想根基。在提取劳动教育理念时，一般要基于政策要求、学生成长需要、学校文化特色等方面综合考虑。问题二：理念解读，解决“是什么”的问题。如何定位并阐释劳动教育理念是学校劳动教育观的集中反映，也是对“开展怎样的劳动教育”和“怎样做好劳动教育”的深层次思考结晶。有了“劳动教育理念”，接下来就是如何科学合理表述这一价值主张。理念表述一般要注重两个方面：一是要体现核心要素和关键词；二是语言要简洁明了，精要地表达丰富的思想和价值观。
    第二步，确立劳动教育目标。劳动教育目标设置是对“开展劳动教育是为了培养什么样的人”这个问题的回答，可以从两个方面考虑：一是劳动教育总目标的确立——以国家育人目标为导向，结合学校育人文化进行校本化诠释，提出个性化劳动教育总目标；二是劳动教育分目标的细化——以总目标为指引，分学段设置目标，强调学段衔接，形成学校劳动教育分目标。
    第三步，建构劳动教育课程。课程是浸润师生思想、塑造师生精神的沃土，也是助力劳动教育有效落地的重要载体。科学规划各学段劳动教育课程内容，可以有效规避劳动教育开展的随意、零散、无序等问题。《义务教育劳动课程标准（2022年版）》围绕日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动等内容，以十大任务群为基本单元构建内容结构，勾勒出一幅丰富完整的劳动教育课程图谱。因此，我们在建构劳动教育课程时，应该紧密结合学校实际和学生发展需求，以新课程标准为指引，聚焦日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动三大领域，以劳动项目为载体，有计划、有目的设置一系列形式多样、丰富多彩的劳动课程。
    第四步，推进劳动教育实施。课程实施是将课程计划付诸实践的过程，学校劳动教育的一系列构想和设计，只有在实践中才能落地并凸显成效。课程实施包含提出实施策略、阐释实施策略两部分，《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》（简称《指导纲要》）提出了劳动教育实施的4条路径：独立开设劳动教育必修课、在学科专业中有机渗透劳动教育、在课外校外活动中安排劳动实践、在校园文化建设中强化劳动文化。以《指导纲要》为蓝本，学校可以在4条路径的基础上结合实际情况不断总结提炼、深化提升。
    第五步，细化劳动教育评价。评价是对劳动教育效果的有效保障，也是推动劳动教育有效落实的重要环节。学校可以将《指导纲要》和《义务教育劳动课程标准（2022年版）》中的“劳动课程评价”作为依据，结合学校实际情况具体打造校本化劳动教育评价机制。
    劳动教育体系建构是系统化、校本化开展劳动教育的第一步，接下来学校还需要不断探索、不断实践，形成特色化的劳动教育实施经验，充分发挥劳动教育的育人功能。
    （作者单位系北京市海淀区学院路学区管理中心）
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