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		    单元整体教学，即以“单元”为单位设计与实施教学。单元是课程实施的基本单位，是对接核心素养的，较之以往的单课时教学有诸多变化。单元整体教学背景下的课依然是一节一节上，但这一节节课不再是一个独立的整体，而是有内部关联、内在逻辑和内置要义的单元中的某一课时，是整体中的局部。因为单元是课程的细胞，是一个完整的学习旅程。单元自然拥有课程的各个要素，如主题、目标、内容、教学、评价、反思等，因此单元就像一个微课程。单元整体教学背景下，教师所上的一节节课是聚焦单元主题，指向单元目标，落实核心素养的整体实施。
    那么，单元整体教学背景下的教研要怎样转型，尤其是怎样听课观课才能更好地反哺教学？
    建立素养立意的关联主题
    以前听课时，听课者会重点关注教师怎么教，现在看单元架构下的一节节课，教师要转变观课视角，要带着“主题”去看学生怎么学。主题作为单元的要素，是单元的灵魂。没有主题，教师观课时就容易“跑题”。我们在观课时要在脑海里构建一张素养立意的关联主题的观课图谱，针对这个单元的教学，授课者要组织学生开展怎样的单元大任务，通过单元学习最终要帮助学生形成哪些核心素养，而这节课又具体培养什么核心素养。
    在单元整体教学中，我们经常会进行单元任务的分解，即为了达成某一单元的教学目标，会以大任务来组织单元教学，但是单元的大任务比较大，不容易一下子完成，或者无法在一节课完成，因此会将单元大任务分解成若干子任务分布在单元的不同课时中完成。观课时，观课者的大脑里要有一个相互关联的主题序列，这样观课才能关注到素养的落实过程，看到这节课与单元其他课的关联性。如译林版《英语》五年级下册Unit 2：How do you come to school？单元教学中，围绕“公共交通方式”这一主题，执教者设计了一个单元大任务，并分解成四个子任务（见表1）。观课者根据授课者的设计意图，在观课时可以建立观课的主题序列，比如“学生如何开展出行方式的调查”“学生整理的参考目录簿内容齐全和准确吗”“学生做的思维导图与故事学习时语言能力的关联”“‘最佳出行方式’方案与建议书是如何形成的”“论证会上，组内成员分工与表现是否能促进学科素养的形成”等。当观课者带着这样的观课主题序列来观课时，会从一节课联想到一个单元的整体规划，同时会从单元的视角来看这一节课的细化情况。
    寻找指向主题的证据链条
    以前观课者通常关注到的只是这一节课上的情况，收集到的往往是零散而又热闹的活动表象信息。单元整体教学是基于主题的整体性教学，每一节课学生都有具体的子任务要完成，是环环相扣的一个整体。因此单元中的每一节课都是一个关键的点，观课者在确立好观课主题后，要在观课时寻找足以证明学生任务完成情况的实际证据，带回的是指向主题的真实学习证据链。
    在日常教研中，我们经常组织教师坐到学生身边去观察40分钟或45分钟的课堂学习过程，根据事先定好的主题，观察并收集一切指向主题的学习证据，比如学生是怎样完成任务的，完成得如何，在学习中需要授课者或同伴怎样的帮助，等等。进行单元中一节课的观课时，收集一节课的证据；进行单元所有课的观课时，就能捕捉到这个单元的一串证据。比如上述单元教学时，在第一课时的观课中，观课者就“学生如何开展出行方式的调查”这一主题进行观课（见表2）。在看到教学活动“Do a survey（做调查）”时，观课者就不再只关注这个调查活动本身了，而是围绕主题找证据，比如学生用什么语言开展调查活动，调查了几位学生及家长，学生所积累的调查数据能否有效支撑这个单元学习最后要完成的最佳出行方案。单元整体教学背景下的课堂观察，要看具体的学习行为，从学习行为上收集学习证据，用证据来评价一节课与一个单元的设计与实施，用证据来评价教师的教学水平与学生的学习表现，而非主观臆断。如果想把一个单元观察得更全面，又没有时间听所有课时，可以选择典型的单元课时，如单元第一课时、中间某一课时和最后一课时，这样更容易形成指向主题的单元教学观课证据链条。
    展开全程完整的系统反思
    走向专业化的课堂观摩不仅“观”很重要，而且观课后的“思”也很重要。以前观课我们也会反思，但我们反思的是授课者的设计或实施，是出于浅层次的反思，没有聚焦主题，没有指向专业素养提升，也没有展开观课者与授课者之间的互动。然而单元整体教学背景下的课堂观摩，观课者要进行基于单元视角的专业化反思。因为素养经由反思形成，教师专业素养水平的形成也必须经过专业化的反思才能实现。
    那么，观课者具体应该如何进行反思呢？首先，观课者的反思要指向素养，正因为单元是对接核心素养的，所以观课者的反思要指向素养，要看课堂上所观察到的现象、所收集到的学习证据是否指向课时目标的达成，以及是否促进单元目标的达成，即不仅反思这一节课，也要把课放在单元中反思，这样才能更好地关联到学生的核心素养。其次，听课者的反思要体现进阶性，一堂课收集的学习证据与另一堂课有什么关系，将捕捉到的证据与观察主题建立关联进行系统的反思。大单元背景下的教学，既要反思从这一节课进阶到下一节课的课堂现象与设计原理，也要反思学生聚焦这个单元的学习如何实现从知识技能到能力再到素养的进阶。最后，观课者的反思要建立与授课者之间的对话。反思是互动的，观课者可以在课前课后主动与授课者对话，也可以在观课中与授课者的设计意图进行对话，了解为什么这样备、这样教，弄明白为什么这节课要组织学生开展这样的活动等。指向素养的反思、体现进阶的反思、与授课者建立对话的反思能切实有效地帮助观课者提升专业素养，并将观课反思的收获反哺到自己的课堂，是一次完整的系统反思。
    教学从单课走向单元，是从教知识走向了育素养。作为教师，我们既要掌握上好以“单元”为单位的每一节课的要领，又要学会基于单元视角来观察每一节课的要领，在大中见小，在小中见大。观课者要放在大单元教学背景下审视一节课，观一节课时又要联想到一整个单元。观课前先建立素养立意的关联主题，在观课中不断寻找指向主题的证据链条，最后还要懂得基于证据展开全程完整的反思。
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