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		    学生观察葡萄藤根部长出的几株小苗，师生共同开展水土流失状况调查……校园内外的各种资源都被江西省吉安县君山小学利用起来，学校将劳动教育、跨学科学习、项目化学习等融合在一起，常态化开展综合实践活动课程，综合培养学生的创新能力。
    ————————————————
    综合实践活动课程是国家课程的重要组成部分，其目的在于培养学生的实践能力、创新精神，以及综合运用学科知识解决实际生活问题、自主获取知识的能力。为了坚持教育与生产劳动、社会实践相结合，江西省吉安县君山小学从“主题选择乡土化”“组织实施项目化”“课程设置常态化”等方面开展了广泛而深入的综合实践活动研究。
    主题选择乡土化：一切环境都是资源
    经过长期实践和研究，学校提炼出一个观点：环境即资源。如果以教育的眼光看待环境，一切环境都可以成为教育资源。利用校园和校外资源，学校开辟了8类综合实践活动主题，以期不断积累、持续发展。
    植物观察类。学校以了解“校园植物朋友”为主题，组织学生有目标、有计划、有记录地观察研究校园的“植物朋友”。比如，学生会观察记录一年之中松树什么时候长得快、能长多少厘米；松树花什么时候开放，有哪些特点；松果怎样长大、松子如何传播；等等。从建设课程资源角度出发，学校在每年植树周活动中特意增加新的植物品种，既美化了校园环境，又丰富了课程内容。此外，每年都有一些野生植物在校园某个地方冒出来，只要不是长在实在不该出现的地方，学校都尽量保留——这可是大自然的馈赠。一年春天，学生在给葡萄除草时发现，靠近葡萄藤根部的地方长出了几株奇异的小苗，与一般的杂草截然不同。这是什么苗呢？春去夏来、夏去秋来，学生发现原来是几株南瓜苗，于是又持续观察研究南瓜叶、南瓜藤、南瓜花等，还在想象这些南瓜苗来自哪里，又发生了哪些故事。
    动物观察类。校园内外很容易见到各种小动物，学校便以了解“校园动物朋友”为主题，将观察蚂蚁、蝌蚪、瓢虫、蝴蝶、蚯蚓、蚱蜢等活动纳入课程范围。有些资源是天然的，有些资源是学生从家里带来的——比如小龙虾、青蛙、鳝鱼、泥鳅、鲫鱼等。教师组织学生用陶罐或塑料桶把这些动物养起来，便于课后的观察和研究活动。
    气候观察类。学校将百叶箱摆放在室外，箱内放置了温度计和湿度计，旁边还放置了雨量器，这样就形成了一个简陋的气象角。学生成立气象观测小组，日常观察的主要内容包括天气、温度、湿度、风力、雨量等，还要把每个月的观测数据进行整理和比较，研究变化趋势以及天气对动植物的影响。学校还进一步与县气象局合作，组织学生去气象局参观考察，了解气象科技动态，同时邀请气象预报员进校宣传指导。
    植物栽种类。学校开辟了一片菜园，学生在此栽种萝卜、辣椒、花生、番薯、向日葵、百香果等，一边劳作一边研究。学校四季鲜花盛开、瓜果飘香，这一切都成为学生探究自然、积累知识的学习资源。
    调查探究类。利用周边的自然景观和人文景观，学校以了解“社区的变化”“校外的变化”为主题，组织学生开展各种有关“变化”的调查探究活动。比如，学生开展古树保护现状调查、车辆乱停乱放现象调查、家乡溪流调查、家乡特产调查、家乡习俗调查、水土流失状况调查等活动，在活动中不断增长见识。
    参观考察类。学校周边有各类农产品基地，比如葡萄园、蜜柚园、火龙果园、百香果园、草莓园、黑木耳生产基地、大棚蔬菜生产基地等，还有各种企业、工厂，比如光伏电站、服装厂、电子厂等，城区还有科技馆、公园、纪念馆、博物馆等，这些场所正是学生开展参观考察活动的重要资源。学校将校内学习研究与校外参观考察结合起来，学生带着问题去考察，在考察中深化研究，进而生成新的研究问题，推动研究向更深、更广的方面延展。
    设计制作类。学生年龄小、经验少，不会过多受到既有观念束缚，往往能发现和提出生活中一些有趣的问题。在教师的指导下，学生利用这些问题进行设计制作，尝试从一些新颖的角度解决问题。比如，教师带着学生研究老丝瓜的用途；研制升降玻璃擦、婴幼儿专用筷子；开展制作叶画、玩具DIY、设计校服等制作活动。学校认为，多给学生一个发现问题、提出问题的机会，多给学生提供动手操作、动手实践的机会，也许就能更好培养学生创新创造的精神。
    生活体验类。学校有意识让学生扮演某种社会角色，参与真实的社会生活，体验社会生活的复杂性，学会应对生活的态度和方法。比如，为了把豆芽卖出去，学生会努力与他人打交道，努力把豆芽培养得更好，努力解决豆芽培养和售卖过程中的各种问题。经过一段时间的体验，学生感受到生活不易，当然也有挣到人生“第一桶金”的喜悦感和成就感。
    组织实施项目化：在特定情境中学习
    学校的综合实践活动课程是以一个个项目的形式组织实施的，这种项目化学习设置于特定的情境之中，有利于学生将已获取的碎片化知识和能力模块耦合链接起来，有利于创造生生之间、师生之间、师生与社会之间的沟通交流机会，有利于增加学生创造性发现和解决实际问题的能力。活动项目一般分为项目策划、项目实施、项目应用、项目展示等阶段，以研究“校园植物朋友——桃树”为例，各阶段的具体做法如下。
    项目策划阶段。这个阶段需要解决“为什么做这个项目”“需要做什么项目工作”“怎么做这个项目”“怎么做好这个项目”等问题，需要开展以下具体教学工作：营造一个适当的关于桃树的情境；组织学生围绕桃树提出想研究的问题；指导学生制订研究相关问题的项目实施计划；指导学生确定各种学习行为和学习“产品（作业）”的评价标准；指导学生准备与项目相关的各种资源；等等。
    项目实施阶段。教师在这个阶段需要指导学生按照制订的项目实施计划，开展各种研究学习活动。学生会查找相关资料，尝试解决各种关于桃树的问题并做好研究记录，为随后的撰写研究报告环节做准备；开展持续的观察桃树、管理桃树活动，包括拔草、松土、施肥、育苗、病虫害防治、剪枝、采摘桃子、举办桃花节等，每次开展活动都要拍照记录。在这个阶段，一些教师存在一个误区，就是停留在动手操作层面，仅仅组织学生练习一些实践操作的技术或方法。其实，为了培养学生的创新精神和创新能力，一定要重视研究性学习和实践，这些能力往往是在“研究”过程中慢慢形成的。
    项目应用阶段。教师指导学生把在研究桃树过程中学到的知识和技术，应用于自己家或者亲戚朋友家的桃树上，把关于桃树的文创作品（比如关于桃花的画作、描写桃花的诗词书法作品等）赠送给朋友、张贴在指定位置，还可以表演含有桃树元素的情景剧，将这些情景剧拍成短视频发布到网上。在这个阶段，教师还要指导学生运用各种评价工具进行自评，从而提高学生的项目研究水平。
    项目展示阶段。教师组织、指导学生撰写关于桃树的研究报告；举办项目成果展示会；听取其他学生和教师的反馈意见；给其他开展桃树研究的学生提供建设性意见；总结自己在桃树研究中的收获和不足；等等。
    课程设置常态化：让学习更加真实深入
    为了让综合实践活动课程更加深入、更加真实，学校开展常态化综合实践活动教学，主要体现在活动全体化、课时固定化、教师队伍齐整化、保障制度规范化等方面。
    活动全体化。学校开发了各个学段的综合实践活动校本用书，没有经验的教师可以参照校本用书开展教学，经验丰富的教师可以与学生一起自主开发新的主题。因此，各年级、各学期都可以常态化开设包括固定项目和自选项目的综合实践活动课程。
    课时固定化。学校一、二年级各班每周2节综合实践活动课，四至六年级各班每周1节综合实践活动课。由于综合实践活动课让学生觉得“很有意思”，所以学生在课间、下午放学、周末等时段也会自主开展活动。
    教师队伍齐整化。学校先是集中培训教师怎样开展综合实践活动，然后教师边教边学、边学边教。在综合实践活动研讨会上，相关教师定期交流发言，分享自己的经验和困惑，学校希望每个教师都成为可以单独开设综合实践活动课程的“专兼结合”型教师。
    保障制度规范化。与其他学科的教学管理一样，学校建立了综合实践活动课程管理制度并定期进行考核。教师设计的综合实践活动方案，学生开展综合实践活动的照片、记录、作品等，都将以各种形式存档，提供给有需要的师生分享使用。
    综合实践活动是学生喜爱的课程，学生在实践中有发现、有创造、有收获。综合实践活动课程教师的眼光不能仅停留在如何设计课程、如何指导学生操作，而是要让学生从课程中受益，让学生拥有研究经验、具备学习能力、怀有创新梦想。






