		书写教师自己的历史

	——新教育实验教师专业写作的秘密
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		    新教育实验为什么如此重视写作？为什么说专业写作是“卓越教师”与“平庸教师”的分水岭？为什么说“只有写，你才能写”？为什么一直坚持写却没有突破？当一线教师与新教育相遇、与新网师相遇，便诞生了与众不同的成长故事。参与其中的人都坚信，故事里会有答案。
    ————————————————
    4月1日晚，新网师2023年春季学员通识课第四讲开讲，这次通识课的主题是“教育写作”。与新网师的其他课程一样，这一天在线学习的人数远远超出了学员总数。
    主讲人郑建业是山东省寿光市文家街道中心学校教师。2021年春季，郑建业加入新网师。一年后，他便成为新网师的讲师，主讲教师专业阅读与专业写作课程。尽管他很早就开始写作了，但真正促使他突破写作瓶颈的，则是在他加入新网师之后。
    新网师的全称是新教育网络教师学习中心，是新教育旗下一个公益性的网络学习平台。加入新网师学习之前，郑建业的专业写作一直处于浪漫期，写了很多随笔，却一直缺少理论引领和深度反思。郑建业至今记得，19年前在家门口的一所学校聆听了新教育实验发起人朱永新的报告后，他开始走上写作之路。这样跌跌撞撞地写着，直到加入新网师后，通过系统化的写作训练，“我才真正走上了专业写作之路”，不仅深化了阅读能力，更重要的是提升了元认知能力，逐渐建构起自己的思维框架。如今，郑建业坚持通过微信公众号日更文章，已经发表442篇原创文章，还出版了自己的专著。
    “表面上看来，教师的写作只是记录自己的生活，其实是在书写自己的历史。”朱永新对教师写作有格外深刻的理解。
    在新教育实验教师成长体系中，专业写作与专业阅读、专业交往一起构成了独特的“三专理论”。2022年7月9日，新教育实验第二十二届研讨会在四川省旺苍县举行。这次研讨会的主题是“教育写作”，朱永新作了主题为《写作创造美好生活》的报告。朱永新从写作与新教育写作的区别，新教育写作的特点、意义和价值等方面作了详尽阐述。他在报告中第一次定义新教育写作，并呼吁教师相信写作的力量，缔造一种以写作为载体的生活方式、成长形态和创造方法。
    站在自己的肩膀上攀升
    在新网师，被写作点燃职业生命的不只是郑建业一个人，而是一群人。
    智静是山西省定襄县实验小学的一名语文教师，她在微信朋友圈以“静心思语”“读与思”“观察随笔”为栏目记录每天的所见、所闻、所行、所思，累计写作50多万字。她还在班级发起“班级漂流日记”和“星空班一日叙事”，师生共写随笔。“星空教室”里的故事已经被记录了整整181天，就是春节期间，他们也没有停下写作。半年下来，全班60个学生已完成18万字。她说：“书写随笔让知天命的我对世界充满了无限的好奇与热爱，我感觉自己比以往任何时候都热爱教育、热爱生命、热爱学习。”
    新教育一直倡导教师专业写作，将写作与生活联为一体，并成为反思、交流的重要手段。在新网师，这样的书写叫“生命叙事”，通过师生之间的相互书写，他们将彼此的生命编织在了一起。新网师执行主任郝晓东说，我们旨在通过生命叙事增进教师的职业认同。
    为什么新教育强调教师要拿起写作这个工具？新教育人都知道，专业阅读是站在大师的肩膀上前行，专业写作是站在自己的肩膀上攀升，专业交往是站在团队的肩膀上飞翔。但在郝晓东看来，“三专”中的一大痛点是专业写作。他总结了教师写作普遍存在的四个困难：一是不愿写，二是不会写，三是没空写，四是难久写。
    新教育人有一个共识：专业写作是“卓越教师”与“平庸教师”的分水岭。新网师讲师林忠玲说，很多教师都生活在单一、单调的圈子里，容易滑向倦怠，而写作能帮助教师捕捉到鲜活的教育细节。
    新教育写作的历史可以追溯到2002年，朱永新在教育在线网站发了一个“朱永新成功保险公司”的帖子，倡导新教育教师坚持写作，每天用心记录自己的生活，记录自己与学生的交流，记录自己的阅读与思考。每天坚持写1000字，坚持写10年，不成功的话可以找他索赔。帖子一经发出，应者云集，实际上这么多年没有教师找他索赔，反倒是有不少教师因为坚持写作获得了专业发展的突破，许多人成为全国有影响力的名师。20多年前，还在江苏省苏州屯村中心小学工作的管建刚，响应“朱永新成功保险公司”的召唤坚持写作，20年出版了20多本书，并且成长为特级教师和正高级教师。与管建刚一样，江苏省仪征中学教师刘祥受到“朱永新成功保险公司”的影响也成长为特级教师，并出版了多部著作。
    有人问朱永新为什么要开这个保险公司？他说：“赔偿不是目的，号召广大一线教师积极反思、积极写作才是我的初衷。”
    后来发起的新教育十大行动“营造书香校园”“师生共写随笔”“培养卓越口才”“建设数码社区”等都与写作相关，在学生写作、教师写作、学科写作、共同体写作等方面开展了全方位探索，突破了单一的学生写作或单纯以教师写作为内容的“教育写作”，开创了写作的全新生态。
    在新教育实验第二十二届研讨会上，朱永新在报告中将新教育写作的探索历程分为三个阶段。第一阶段是实践探索期，关键事件是以教师写作为目标的“朱永新成功保险公司”正式“开张”。第二个阶段是理论建构期，新教育写作最重要的代表性成果便是以“专业写作”为主要内容的“三专”理论以及以“生命叙事”理论为基础的教师成长理论。第三个阶段是深入推进期，新教育写作理论向各个学科辐射，在具体实践中对新教育写作理论进行检验，并形成了若干具有新教育特色的写作课程与教材，实现了理论与实践的共同深化。
    写着写着，便遇见了盛典
    如果是在6年前，王辉霞怎么都不会设想到现在每天的生活状态。加入新网师后，每天写作打卡成了王辉霞生活的必选项。几年来，她积累下300多万字的文章。
    王辉霞是河南省滑县英民中学英语教师。刚开始，坚持每天打卡的确是一大挑战——有内容没时间、有时间没内容。为了自我激励，也为了写作“练笔”，王辉霞学会了“咬牙坚持”，逐渐把新网师的课程学习与平日的教育教学结合起来，诸如一节课中的某个闪光点或不足、学生问题、日常巡课现象等，都会成为写作的素材。
    在2021年的年度叙事中，王辉霞引用了这样一段文字：“蛹对蝴蝶说：你真漂亮，整天可以飞来飞去，既美丽又自由，真羡慕你！蝴蝶对蛹说：只要你愿意离开你的那个壳，你也可以跟我一样！蛹说：不行，那样我会死的！殊不知一切愿意经历重生的人和事，才会获得更多的美好！如果你很执着，舍不得、放不下现在的躯壳，就只能永远羡慕别人！提醒你：破茧成蝶、为梦飞翔！只要你愿意改变自己，一切皆有可能！”
    这是一个美丽的隐喻。与王辉霞总结在新网师通过写作促进成长的心得相得益彰：“重要的是观念的跃迁。”
    与王辉霞一样，上海市七宝中学附属鑫都实验中学教师方娇艳在加入新网师之初也遭遇了打卡带来的焦虑。
    2019年是方娇艳加入新网师的第二年。从最初不识“写”滋味、打卡为了“刷存在感”，到写作的意义愈加明晰，方娇艳经历过一个“挣扎”的过程。为了写好《静悄悄的革命》的课程叙事预习作业，她反复观看自己的录像课，字斟句酌，历时一周多写下了近万字的长文。“就这样写着写着，我像犟龟一样，终于遇见了盛典。”方娇艳在自己的年度叙事中写道。仅2019年一年，方娇艳坚持日日打卡，积累了22万字的“简书”，4.1万字的作业。“没有写作，反省的生活就容易流于肤浅和单薄。”在她看来，新网师成了自己职业生涯中的一个更广泛意义上的“重要他人”。
    江苏省泗阳县幼儿园副园长周娟是另一个在成长中写出精彩的榜样教师。从2018年秋踏入新网师，周娟从学员到学术带头人，从课程助教到课程讲师，角色的转变背后是成长的勇气。她在自己的随笔中写道：在新网师沉浸的岁月里，在阅读中学习，在书写中内化，在共读共写中编织生活，共筑一个润泽的学习共同体。新网师让我走进读写、挑战读写，并收获着其中的乐趣。
    新网师之所以能克服教师不愿写、不会写、没时间写、不能长期写的难题，郝晓东概括了三点原因：一是“写作有伴”。参与共同体写作，能够相互影响、相互激励。二是“写作有用”。这些写作不是为写而写，不是虚构故事，不是文学创作。教师通过写作促进了对教育教学的反思，促进了自我的专业发展和学生的生命成长。三是“写作有趣”。丰富的写作内容，多元的写作形式，及时的外部反馈，让写作过程充满乐趣，不再枯燥乏味。
    共同体写作的力量
    在新教育实验第二十二届研讨会上，时任江苏吴江实验小学教育集团总校长张菊荣作了题为《一个人与一群人：思想长跑的精神意义》的分享，讲述了他带领教师团队写作的故事。张菊荣在汾湖实验小学工作期间，带领教师每天用文字记录生活，并结集成册，他们把这些没有正式出版的书称为“土书”。为了体现仪式感，每年放暑假时他们都会举行“土书发行仪式”。8年间形成了400多本“土书”。按照张菊荣的话说，因为共同体写作，教师团队找到了自己的“诗意和远方”。
    如果说张菊荣是在学校内部进行共同体写作，那么新网师则搭建了一个开放的写作共同体。甘肃省岷县岷阳初级中学语文教师米永丰说，在新网师的共同体写作中，他的写作视野不断被打开。
    新网师的讲师撰写“一周观察”是一件具有挑战性的工作。米永丰回想起来，2022年1月14日是他印象最深的一次写作经历。从“一周观察”的第一稿写出来到最后定稿，共做了6次修改。每一次都是一种煎熬，也是一次突破。
    在连续6次的写作过程中，新网师的郝晓东、郑建业、马增信、郭小琴、郭筠筠、周娟等老师都提出了宝贵意见。后来，米永丰在一篇文章中对这次写作收获进行了梳理：文章题目要清晰明了；开头段落要吸引读者，讲故事是很好的办法；修改要全方位展开：构思、用字用词、修辞，反复打磨；话要说得通俗易懂，以免“掉书袋”；选用事例要心中有人，并且要有新鲜感； 写作要有对话思维；提出的观点需要把关键用词从根本上解释透彻。“我在新网师学习已是第三年，现在越来越笃定地相信，读书、写作、实践三者的相互编织就是职业发展最坚实的步伐，也是职业发展最健康的生活方式，更是破解人生有限性的不二法门。”米永丰说。
    谈到新网师，周娟说，共同体写作为她提供了最大的支持，这种伙伴式的赋能让她摒弃过去那种功利化的写作，不为他人喝彩而写作，不追求外在的奖赏，开始眼光向内，追求一种自我价值的实现。
    这就是共同体的力量。一些教师之所以出现经常写却没有太大提升的问题，郝晓东认为，只因为是在练习却没有“刻意练习”。刻意练习不仅需要确立清晰的目标，还要持续进行，并不断得到反馈。他同时提醒，写和做的分离是一大痛点。无论阅读还是写作都是指向实践的，只有与实践结合，写作才有意义。
    在新教育实验第二十二届研讨会上，朱永新在报告中对教师写作明确了四条原则，即强调理解与反思，通过“阅读理解—教育实践—写作反思”提升“专业性”；强调与实践相关联，将写作与实践始终编织在一起，彼此促进；强调真实而个性化的呈现，避免千人一面，注重“个性化”；强调教育教学案例研究，为所有教师处理教育问题提供可供参照的珍贵资源。
    为了给新网师的学员提供写作支持，新网师进行了诸多探索：一是开设写作课程，指导写作方法。二是撰写课程作业，夯实学习过程。三是提倡公开写作，激发写作兴趣。四是撰写生命叙事，增进职业认同。
    新网师主任李镇西为学员专门开设了写作课程。他一直强调教师要做到“四个不停”，即“不停地读书、不停地思考、不停地写作、不停地实践”。新网师不仅有系列的写作课程，很多线上线下活动也都渗透写作。新教育研究院副院长李庆明认为，教师专业写作不是要让教师成为专业作家，而是结合教育这个“专业”，以学科知识、教学实践为原料来写作，以此推动教师的专业成长。
    在新网师，每天都在诞生新的故事。一如朱永新所说，“生命就是书写一个故事；教育就是让每个人有省察地书写自己的生命故事；从事教师职业就是把教育作为自己故事的主旨，并用生命最大段的篇幅来展开与书写”。






