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		     著名作家列夫·托尔斯泰说：“人类被赋予了一种工作，那就是精神的成长。”今天，我们守望教育家精神的灯塔，也是点亮心中明灯的旅程。好的教育，一定发生着精神濡染精神、生命影响生命的故事。
    ————————————————
    教育，是融入心灵的事业，可以培养人的精神长相。精神长相，是一种看不见的能力，但这个能力往往决定着一个人的精神力量。
    作为教师，我们应该以教育家精神塑造自身的精神长相，观照“真我”、扩展“大我”、追求“无我”，在躬耕践行中过真正有意义的教育教学生活。
    真我：修炼“知性气韵”，融会贯通自成格
    一位好的教师首先是一个真实的人，是一个有独立人格的人，一定不是只凭借知识做教师，而是以“真我”去做教师。
    我们从陶行知、于漪、李吉林、魏书生等一张张各具特色的“教育名片”中领悟教育家的共同特质：有着深厚的专业学养，崇高的教育信仰，鲜明的教育理念，扎实的教育实践以及惠泽一方的教育影响。在他们身上，可以看到饱满的教师精神特质和旺盛的教育教学生命，看到腹有诗书的知性气韵，看到以自我成长的生命自觉唤醒更多人生命自觉的育人姿态。
    “真我”认知程度高的教师，善于内修于心，涵养自我。思考和学习是前行的源头活水，阅读和写作是飞翔的坚实双翼。《中庸》说：“天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教。”人的成长自有规律，教育教学自有规律。为师者若能做到几十年如一日，以启智润心、因材施教的育人智慧，以勤学笃行、求实创新的躬耕态度，潜心学术，用心钻研，深厚积淀，探寻教育教学规律，一步一步攀登开拓，那么教育家精神的气象也就潜藏在思想和行为中，点燃点亮每一个平凡的日子。
    “教者，上所施下所效也。”每一位教师上过的课、教过的书，最终都会化为思想的精髓，成为独特的教学风格，成为教师的“知性气韵”，融入自己的灵魂，也盛开于学生的内心。
    大我：涵养“理性清风”，实干节直品自出
    教育家精神不只是一种精神符号，也是精神引领下的具体实践，渗透在日常的教育教学过程中，从小我的提升逐渐走向大我的塑造，涵养理性清风，凝聚立体生命。
    大我，需要立足课堂，做改革的先行者和攻坚克难的破冰者。善学善研，从学生的实际出发，从教师的实际出发，从教育教学的实际出发，从问题出发探寻路径，秉持专业的视角，准确把握教育教学改革动态，敏锐地抓住由“物化”转向“人化”的教育改革核心，追寻教育的初心，追求思想的深度。大胆尝试教育改革创新，致力于教学内容的重建，教学流程的再造，教学方式的变革，核心素养的落地，构筑起教育理论与实践的思想大厦，推动教育事业的发展进步。
    大我，需要率先垂范，做孜孜矻矻的实干者和师生共同成长的引领者。在学生的成长道路上率先垂范、以身作则，润物无声，传道树人。带动一批从少知到深知、从他知到自知的教师在专业领域稳步成长，帮助他们逐渐建立起知识体系和理论框架，秉持经历万险而勇往直前的坚定信念去躬耕教坛、育才造士，不断开辟新路径、拓宽新视野。
    无我：绽放“德行光辉”，以境为界格自高
    教育之路任重道远，用教育家精神滋养自己、激励自己，还需要肩负着山一般的责任、怀着海一般的深情坚守这块丰厚的土地，有乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，有胸怀天下、以文化人的弘道追求，让心灵丰盈起来。
    若是沉浸于此，便往往无我。
    无我，是心灵的融入。美国教育家帕克·帕尔默说：“真正好的教学不能降低到技术层面，它来自教师的自身认同与完整。”教育家精神彰显的无我境界正在帮助广大教师群体一步一步实现自身的认同与完整。为师者将自我的品行、追求、信念融入教书育人这项伟大的事业中，怀着炽烈的热爱，热爱课堂，热爱孩子，热爱生活。走上三尺讲台，教书育人；走下三尺讲台，为人师表。以广博的情怀、自身的人格魅力，彰显着教与学无与伦比的魅力。
    无我之上，更是忘我。忘我，是从知识的深谷和情感的大海中孕育的育人境界，是从课堂内外、从生命与生命的相遇间碰撞出的光辉力量，是体会追求梦想和奉献付出的精神快乐。课堂内外，思接千载，视通万里，蕴藏着教育有声有色的韵味、丰富饱满的情致，延伸着教学的边界，汇集着精神的河流，闪耀着德行的光辉。这是乐在其中、心无旁骛的专注，是仰望星空的眼界眼力，是脚踏实地的耐力功力。
    教学之道高于技术，教学的关键在于寻道。《老子》中的“有无相生，难易相成，长短相形，高下相倾，音声相和，前后相随”，体现了事物间的相依相随。教育家精神的弘扬，正以“有我”的担当，在寻道悟道的路上，涵养“无我”的境界。
    因为真我的修炼，凸显教育家精神的亲切真切；因为大我的涵养，呈现教育家精神的视域胸襟；因为无我的绽放，彰显教育家精神的非凡崇高。
    列夫·托尔斯泰说：“人类被赋予了一种工作，那就是精神的成长。”今天，我们守望教育家精神的灯塔，也是点亮心中明灯的旅程。好的教育，一定发生着精神濡染精神、生命影响生命的事情。






