自主写作：新课标写作教学的转型之路
      传统的写作教学指令性、强制性、非主体性的特征十分鲜明。从训练结果看，学生常常是无病呻吟，作文中罕有“自己的看法”“真情实感”“个性创意”。
      为此，新课标提出了“自主写作”要求。《普通高中语文课程标准》“必修课程学习要求”中明确提出：“自主写作，自由表达，以负责的态度陈述自己的看法，表达真情实感，培育科学理性精神。”可以说，这一要求切中传统写作教学的痼疾，为写作教学的转型指明了方向。
    何谓“自主写作”？就是以学生为中心，以探究为手段，以“自主”构建为根本，让学生真正在“自主”的言语实践活动中主动积累写作知识，丰富写作技能，提升写作素养。
[bookmark: _GoBack]    自主写作的特征：具有鲜明的整合性、开放性和主体性。在新课标“学习任务群”中，仅任务群5、6明确提出的写作任务就多达11次。此外，还有大量的撰写读书笔记、调查报告、实用文写作等要求。在统编必修教材上、下册中，共安排了15个大作文写作任务、20个微型写作任务，每个单元都有，有的还不止一项。这些写作任务随文而设，因单元而异，与阅读、调查、讨论等各项语文实践活动有机整合在一起，让学生在读中写、在做中写。但是，如此众多的写作任务，学生不可能一一照章完成。因此，自主写作意味着学生可以充分发挥主体性，根据自己的学习时间、学习能力、学习兴趣、学习进程自主选择、自主安排。
    自主写作的意义：首先，有利于培育元认知能力，真正提升写作素养。自主写作淡化写作知识与技能的要求，强调的是个体在写作过程中的自我觉察、自我反省、自我评价与自我调节能力，这正是元认知能力，是最为关键的写作素养。其次，有利于实现差异化发展，切实进行因材施教。传统写作教学，统一、强制的写作任务无法关注到每一个学生的个性、特长和发展目标。而自主写作则体现了开放性和选择性，不仅保护了个体写作的积极性，还可以实现因材施教、个性化发展。最后，有利于促进生命成长，发挥语文课程的育人功能。人的正常社会化过程一般是从“小我”到“大我”渐进转换的，但个体的成长规律注定了“小我”是无法一下子跨越到“大我”的。而自主写作恰可化解这一矛盾，以“我手”写“我心”，触摸内心的深处，实现灵魂的对话，引领学生从自身的情思体验出发，向宏大世界的纵深处延展，最终促成个体生命在写作中的全面发展。
    自主写作的策略：自主写作强调学生的主体性，绝不等于教师可以放任自流。教师如何在学生自主写作中发挥组织、引导和促进作用，需要在一线教学实践中不断探索、创新。
    相较于传统写作教学而言，教师尤其要在以下两个方面发挥应有的作用。
    一是做协同学习的组织者。写作常常被认为是“个体”的事，强调独立完成，反对相互协作。在自主写作中，教师要发挥好协同学习的组织者作用，将松散的全班自由讨论变为三五成群的小团队合作，有助于化整为零、化虚为实，进行更为全面、有效的写作合作，从审题立意、选材构思、遣词造句到修改升格，学生都可以寻求队友的帮助，将协同学习贯穿写作始终。
    协同学习在写作教学中不仅可以有效减少学生的畏难情绪，更为重要的是有助于写作者的思维发展与能力提升。在校园生活中，学生的社会经验是较为缺乏的，其写作往往都是一种主观投射，常常还会出现盲人摸象的情况。而开展协同写作，队友之间不同的家庭环境、社会阅历、思考角度，可以让他们的认识立体而多元，使他们的思想成熟而深刻起来。
    二是做素养评价的推进者。传统写作教学，教师易于对学生的写作水平做横向评价。在自主写作教学中要转换思维，教师要做好学生写作素养纵向发展水平的评价推进者。
    学校要建立一个不断更新的动态平台，创建写作素养成绩单，指导学生把每一次写作的成果，自评、互评、师评、修改、团队协作情况以及相互分享的收获等都收录其中，持续记录自己写作成长的过程。教师要做好追踪和评价学生写作发展状态的工作，及时对学生的写作成果进行科学、客观的阶段性评价，评估其写作能力的发展情况，并以恰当的方式指明进一步发展提高的方向。当然，写作素养评价也应以学生为中心，以素养为导向，面向学习过程。
