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    高质量的教师和教学是高质量教育的先决条件，拥有高质量的教师是成功教育体系的基石之一。欧盟高度重视教师在各国教育系统中的重要作用，认为教师的知识、技能以及学校领导的素质是实现教育高质量发展的重要因素。
      为此，欧盟强调“教师和培训师需要持续的专业发展机会”，不仅要确保担任教学和学校领导职务的人员具备高素质，而且要为各级教学人员提供高标准的初始教育和持续的专业发展机会。欧盟认为，当教师参与持续专业发展活动时，可以实现高质量的教学和学习，因此敦促各成员国“促进、支持教师和培训师更多地参与持续专业发展活动”。
    教师持续专业发展的类型和主题
      经济合作与发展组织公布的教师教学国际调查项目数据显示，欧盟国家参与持续专业发展活动的教师比例很高，以初中教师为例，92.5%的教师在调查前的12个月内至少参加过一种专业发展活动。教师持续专业发展活动包括线下或在线学习课程、参加研讨会、阅读专业文献、参加教育会议等。平均而言，教师在1年内参加了3—4种不同类型的持续专业发展活动。
      在教师参与的持续专业发展活动中，传统类型的培训仍然占主导地位。其中，线下或在线学习课程、参加研讨会是最受欢迎的培训类型，71.3%的初中教师在调查前的12个月内至少学习了一门课程或参加了研讨会；个人自学，即阅读专业文献是第二受欢迎的培训类型，58.6%的教师参加；排在第三位的是教育会议，43.2%的教师参加。相比之下，教师参与基于同伴协作的现代型专业发展活动的比例较低，只有37.9%的教师参与了同行或自我观察和辅导；31.4%的教师参加了专业网络活动；19.8%的教师参加了对其他学校的参观访问；12.9%的教师参观访问了商业机构、公共机构或非政府机构。
    教师教学国际调查项目的数据表明，教师参加更多类型的持续专业发展活动会对他们的教学实践产生更积极影响。比如，认为专业发展活动对教学实践有积极影响的教师参加了4种不同类型的持续专业发展活动，相比之下，那些认为专业发展活动对教学实践没有积极影响的教师只参加了不到3种类型的持续专业发展活动。
    在教师持续专业发展所涉及的主题方面，教师教学国际调查项目的数据显示，在欧盟国家，与教师学科领域相关的专业发展最为普遍，其中“教授本学科领域的教学能力”（70.9%）、“本学科领域的知识和理解”（70.9%）和“课程知识”（61.5%）所占的比例较高。与跨学科技能相关的专业发展，如学生评估实践（62.8%）、信息技术教学技能（56.7%）、学生行为和课堂管理（47.6%）以及个性化学习方法（47.3%）也较为普遍。常见的教师持续专业发展主题还包括为有特殊需求的学生提供教育（45.8%）、教授跨课程技能（如创造力、批判性思维、问题解决）（45.8%）、学生评估的分析和使用（43.7%）、教师—家长（或监护人）合作（31.7%）。相比之下，在多语言环境下教学（20.0%）、与不同文化背景的人交流（18.4%）、参加学校行政管理（19.5%）等主题涉及较少。
      教师持续专业发展的政策和法规
      欧盟各国大多制定了政策和法规规范教师的专业发展，一般分为两种类型，一种是将教师持续专业发展视为教师的一项专业职责，另一种是视为一项可选活动。一般而言，如果参与持续专业发展在国家法规中有明确定义，则被视为教师的职业职责；如果国家法规中没有规定教师必须参加持续专业发展，那么它被认为是可选的。
      在绝大部分欧盟国家，持续专业发展是教师的专业职责，只有少部分国家（丹麦、爱尔兰、荷兰、挪威和土耳其）的教师可以自主选择参加持续专业发展，因为在这些国家持续专业发展并非教师的法定义务。在大约1/3的欧盟国家，参与持续专业发展是教师的法定专业职责，但法规和政策文件并没有规定持续专业发展的最低强制学时数或时间；超过一半的欧盟国家规定了每位教师参加持续专业发展的强制或可用时间，部分国家在法规或集体协议中规定每年给予约5个工作日的教师持续专业发展时间，但一些国家建议给予更多时间。例如在瑞典，根据集体协议，专职教师的持续专业发展应以每年104小时（约13天）为目标；在捷克，根据《教育工作人员法》第24条，参加继续教育的教师有权每学年休息12个工作日进行自学。
      在欧盟国家，被视为强制性或应享权利的持续专业发展天数或小时数通常包含在教师的正常工作量中，在学校组织的持续专业发展活动中尤其如此。此外，欧盟各国还支持和鼓励教师参加校外机构组织的其他类型持续专业发展活动，大多数欧盟国家还会为教师提供带薪学习假，时间从少于一周到超过一个月不等。其中，短期带薪学习假（少于一周）最常见，主要用于教师参加会议或研讨、参加考试或观摩访问其他学校；教师参加暑期学校学习、撰写论文、开展研究项目等可以享受中等长度的学习假（1—4周）；长期学习假（超过一个月）通常授予参加正式学位课程、参与研究和创新教育项目或公司培训计划的教师。此外，欧盟许多国家允许教师休不同类型和时长的学习假，但对带薪学习假的总长作出了限制。
      建立教师持续专业发展协调机构
      为了保证教师持续专业发展活动的质量，并为教师和学校提供支持，许多欧盟国家在教育部之外设立了协调教师持续专业发展的机构或部门。该机构的职能包括制定国家课程、管理国家考试和测试系统、进行教师评估、管理各种资助方案、开展教育研究等。教师持续专业发展协调机构的职能和责任因国家而异，其最常见的任务是提供有关教师持续专业发展的信息，包括公布现有或经认可的教师持续专业发展方案清单。
      在一些欧盟国家，教师持续专业发展协调机构本身组织和实施的活动通常为学校和教师提供方法上的支持。教师持续专业发展协调机构的另一个常见职能是对教师持续专业发展提供者的管理，包括监控质量、分析需求等。在某些情况下，教师持续专业发展协调机构还负责方案及课程的认可或认证。
      在没有全国性教师持续专业发展协调机构的国家，通常由最高教育当局（如教育部）进行协调，这些职能也可以分散到地区实体或学校网络。如果没有全国性教师持续专业发展协调机构，教师持续专业发展提供者需要自己分析需求，然后实施教师持续专业发展计划，并向教师和学校提供信息。
      此外，一些欧盟国家有几个教师持续专业发展协调机构或若干实体负责与教师持续专业发展有关的活动，这在分散的教育系统（如德国）中尤其常见。还有的国家（如意大利）教师持续专业发展协调职能由外部机构和教育部一起承担。
      学校如何支持教师持续专业发展
      为了平衡个人和组织学习需求以及国家层面的政策优先事项，欧盟各国学校在为教师规划持续专业发展方面发挥着重要作用。在大多数欧盟国家，学校必须制订教师持续专业发展计划，并作为学校发展计划的一部分，要求每年更新。
      学校推出的教师持续专业发展计划必须包含活动计划、成果、时间、框架或预算等。例如，《克罗地亚初等和中等学校教育法》规定，学校的年度工作计划应包括一项教师持续专业发展计划，该计划应规定每位教师开展持续专业发展活动的时间、类型和数量，此外要求教师至少每年提交一份专业发展报告。在匈牙利，学校的教师持续专业发展计划必须详细说明提供的课程和其他活动、分配的预算等，并要求每年更新。欧盟部分国家的教育系统（如意大利、卢森堡等）要求学校每2—3年更新一次教师持续专业发展计划。
[bookmark: _GoBack]      在一些欧盟国家，教师持续专业发展是强制性的，但其内容或规定由学校决定。例如在捷克，教师持续专业发展计划是学校的强制性文件，但没有规定具体要求。此外，部分欧盟国家不强制学校制订教师持续专业发展计划，而是由地方政府制订。例如在挪威，地方政府与学校和当地大学以及师范学院合作制订当地的教师持续专业发展计划。
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