江苏省仪征中学2023—2024学年度第一学期教务处工作总结
本学期在学校党委、校长室的正确领导下，在分管校长的精心指导下，在教务处全体工作人员的辛勤努力下，在全校教职员工的大力支持下，教务处以狠抓教学质量为核心，以提高教育教学质量为宗旨，认真贯彻落实学校办学理念，落实改革举措，全面梳理和规范教学管理、教学运行、教学评价、教学研究等工作，进一步深化教学改革，提高教学质量，促进学校发展。比较完满地完成了上级主管部门交办的工作和教务处学期初制定的工作计划。

现对教务处第一学期的工作做总结如下：

一、严抓教学常规管理，提高学校教学质量
教学工作是学校的中心工作，教学质量是学校生命所系。本学期，为了提高教学质量，教务处开展了大量卓有成效的工作。
1.及时排好课表，优化教学秩序
根据实际情况，实行三个年级错峰放学，保证教学工作正常有序开展。根据教学实际需要为高二年级另排课表两次。严格执行教学计划、按照课表上课；实行上课教师和上课学生双向考评制度，教务处每周通过《班级日志》《教师多媒体使用及候课、拖堂情况登记表》《教师布置作业、学生完成作业情况反馈表》时刻关注课堂和效率。
2.深入课堂听课，严把教学质量关
本学期教务处在继续实行抽签听课、教研室公开课、教学指导委员会指导听课、行政干部推门听课四维课堂管理的基础上，将“每周比对式听课”常态化。“每周比对式听课”即提前一周抽定某个年级的某个备课组，在下周将连续抽听该组2到4位教师的课。该抽签听课方式既有效地检测了备课组集体备课的统一性，同时也对同组教师进行了同课异构的教学比对，对青年教师的课堂教学起到了有效监督和指导作用，促进了教师专业成长，激发了教师努力提升自己的内驱力。此外，为更充分利用好比对式听课的边际效益，教务处会同教研室对每周比对式听课内容进行了及时的点评。本学期共进行比对式听课10节。
3.着眼学校未来，大力推行导学案
贯彻落实新课程理念，配合学校教学改革新举措，强力推行导学案制。导学案以学生为本，以“学科核心素养目标”的达成为出发点和落脚点，配合教师科学的评价，帮助学生学会学习、学会创新、学会合作，自主发展。导学案能够解决“以学生为中心”的主体参与、自主学习为主体地位的问题，变“被动学习”为主动学习。学生通过高效使用导学案，使自己真正成为学习的主人。
本学期每周五教务处收齐27个备课组导学案并做记录和点评，提出优点和必须整改的建议，并交校长室审阅后转发教师微信群，提请各备课组对照整改，经过一学期的磨合，目前导学案的研制水平有了极大的提升。
4.重视常规检查，记录有案可稽

本学期对三个年级教师的听课笔记、备课笔记进行了两次（期中、期末）常规检查，检查做到有表格，有记录，有等第，有反馈，并与学期20%奖励性绩效考核挂钩。每次考试（含期中考、期末考、月考）都对监考作出明确要求：不看书，不做题；不打瞌睡，不带手机；坐在教室前面，定时全场巡视；考前粘贴条形码，考后收齐答题卡等等。规范监考流程，严肃监考纪律，每场考试都要认真填写考场记录表，真正做到有据可依，有案可稽。

5.实现示范引领，督查下水作文
本学期从开学起就每周收集制作语文和英语学科教师的下水作文和学生的优秀作文的电子文档并存档。教师的“下水作文”把理论和实践有机地结合起来，改变了以往作文教学中教师只会指手画脚的表象，能有效指导学生进行写作实践，从而有效地提高了学生作文水平。老师“下水”有利贴近学生，给学生起示范作用，同时还有利于激发学生的写作热情。而对教师本人来说，经常下水，也有助于写作能力和作文教学水平的逐渐提高。在具体的作文指导教学中，教师“下水”拉近了师生间的心理距离，让学生真正体味到师生间心理交流的快乐和自身欲望得到满足的喜悦，开阔了学生的视野，对于引导学生体会生活、挖掘生活、发现生活产生了一定的效果。教师写下水作文在提升学生作文能力的同时，也有助于健全学生的良好人格。
6.研制问题清单，引领师生反思
本学期，我校教学更加重视引导学生确立自主学习观念，在“学”的环节通过一系列的自主活动，积极地将学科知识转化为精神财富和实践能力，通过激发学生的内在需求，促进学生自主学习。“思”的环节教师特别注意培养学生自我实现的需要，鼓励和帮助学生在学习中主动探究，促进学生主动开展。“行”的环节教师做好了引导，通过多样的方式让学生得以展示和提升，从而为下一环节“学”的需要奠定根底。课堂内需，因课而异，因人而异，但是“学、思、行”的相互融合，不仅会更多地实现内需学习，而且可以更好地创立和谐课堂。
本学期，教务处专门研制印发了“每周问题清单”。学生根据一周的学习情况，反思自己的收获与不足，通过每周每门学科一张清单的方式，提出问题；教师针对本班级“问题清单”，解决班级的个性问题，同时反思自己的教学行为，提升自身的教学能力和水平；备课组结合本学科、本年级所有班级的问题清单，解决学科的共性问题。

二、规范教研流程管理，积极创新工作思路
1.做好“四个研究”，继续推进“三轮备课”
本学期要求教研室活动不少于两周一次，备课组活动不少于一周一次（高三一周两次）。本学期教研室、备课组重点任务就是统一思想，统一认识，让“三轮备课法”深入人心，让教研室活动、备课组备课真正起到对教学质量提升的促进作用。在以往“三轮备课”基础上强调“四个研究”：第一，研究课标，使教学内容不偏离“轨道”；第二，研究学生，使教学活动能有的放矢；第三，研究教材，选择最有效的方法把知识传授给学生；第四，研究处理“个体备课——集体备课——个体备课”三者之间的关系。
2.做好“三个严禁”，继续促成“三大变化”
本学期在课堂教学中，为了提升学生思维的流畅性、深刻性、全面性以及自信力，提高学生语言表达和书面表达的能力，促进学科核心素养落地生根，在课堂教学过程中，凸显学生主体，还给学生表达的时间与空间，因此我们严格规定：严禁教师在课堂上学生回答老师提出的问题过程中打断学生发言；严禁教师在课堂上给学生规定时间思考老师提出的问题过程中打断学生思考；严禁教师在课堂上给学生规定时间做老师布置的练习过程中打断学生做题。通过硬性规定努力达成三大变化：①学生由听老师讲变自己动手做；②由个体自己学变师生共同学；③由一次性听课变多轮次参与。从而真正打造以学生为主体的有对话、有思考、有深度的高效课堂。
三、精心谋划，组织青年教师基本功比赛

为加大课堂教学的研究力度，继续推行课堂教学改革，提升课堂教学品质，打造高效而富于魅力的仪中课堂，提升青年教师课堂教学综合素养，促进青年教师专业成长，为我校创建高品质示范高中培养高质量人才，我校于2023年12月11日至12月28日隆重举行了2023年度“青年教师教学基本功比赛”活动。比赛分东校区文科组、理科组，西校区文科组、理科组4个组别进行。比赛内容包括专业技能和课堂教学能力：其中专业技能占20%，课堂教学能力占80%。各位选手准备时间紧，各位评委听课密度高。经过各位选手的紧张角逐和各位评委的辛勤付出，共评出一等奖6名、二等奖12名、三等奖19名。
赛前，教务处科学规划，制定了细致的评选标准。赛中，评委们从教学组织、教学方法、教师素养、板书设计、作业落实这五个方面进行了公平公正的打分，对各位青年教师的课堂予以了高度评价。赛后，评委们针对青年教师课堂展示的各个方面进行了深入的点评，并结合各自不同的课堂状况给出了宝贵的建议和改进方法，希望青年教师能从教学实践中深刻反思，收获成长，不断提升自身专业素养。
此次比赛不仅展示了我校青年教师的个人风采，突显了他们良好的教学素质，同时也激发了青年教师的创新意识，促进了他们的成长成才，更是进一步推动了我校课程建设和教学改革的持续深化发展。我校将以此活动为契机，持续关注青年教师的培养与成长，不断促进我校教育教学高质量发展。
四、组织教师积极参训，促进同行交流
本学期教务处严格执行文件，并积极组织教师全科满额派员参加省教育厅师资处、扬州市教育科学研究院安排的各类省市课程培训、新教材培训、骨干培训。全力支持扬州和仪征教育局组织的各类教研活动，进一步加强教师队伍建设，提高教师的业务素质与水平，深化教研和科研步伐，提高教育教学质量。
为了进一步加强教师队伍建设，提高教师自身的业务素质与水平，深化教研和科研步伐，提高教育教学质量。教务处本学期积极组织教师到兄弟学校进行观摩和交流，先后分别赴陕西吴堡中学、安徽天长中学、南菁高级中学、前黄高级中学、常州市北郊高级中学、盐城市亭湖中学、江苏省华罗庚中学、句容高级中学、江苏省兴化中学、六合高级中学、宝应中学、扬州中学、泰兴中学、姜堰二中、丁沟中学、江都区大桥高级中学等学校参与公开教学（吴小丽、王颖、修非、邓迎春、郭云松、周纯阳、刘明森等参与了相关学校公开教学的同课异构），参加观摩研讨，人数高达120人次。此举不但为教师再学习、再提升创造了机会，而且还为全校教师带回了先进的教学理念，带动了全校教师队伍教育、教学、教研水平的整体提高。
五、精心筹备，组织好各级各类考试 
本学期，教务处除了正常做好期中、期末考试，年级月考，校际联考之外，还高质量地组织了2024年学业水平合格性考试。两个校区运行下的各类考试，对考务工作组织是一次又一次的考验，教务处对此极为重视，认真组织协调学校各个处室、各个年级，工作尽可能做到完善，万无一失，让考生满意、让家长满意、让社会满意，为考生营造良好的考试环境，向社会递交一份满意答卷。
教务处是学校教学管理机构，是教学管理指挥的参谋部，是教改措施推行的作战部，事务繁难琐碎，责任重于泰山，质量影响学校荣誉，业绩关系人民福祉。因此，教务处工作人员如临深渊，如履薄冰，兢兢业业，勤勤恳恳，夙兴夜寐，枕戈待旦，不问西东，立业建功！
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附：行事历
九月份
1.落实高一校本课程安排；
2.做好2023—2024学年度学科教师（新进教师、高三新教师）师徒带教结对工作。
十月份
1.结合学校文化体育艺术节，举办学校秋季田径运动会；
2.协助三个年级学情检测考务工作。
十一月份
1.组织好三个年级期中考试，检查教师备课、听课笔记情况；
2.安排教师外出观摩学习兄弟学校对外公开教学。
十二月份
1.协助三个年级学情检测考务工作；
2.组织江苏省仪征中学青年教师基本功比赛。
一月份
1.组织好2024年普通高中学业水平合格性考试； 
2.组织好三个年级期末考试。
