唤醒有温度的课堂氛围
宋广文 翁 琳
    课堂上难免会出现个别学生随便说话、注意力不集中、做小动作等现象，一些年轻教师常常对此束手无策。从心理学的角度审视学生课堂不良行为的原因，既有可能源自学生的心理问题，也有可能源自教师对课堂的把控力不够等因素。我们认为，比硬生生地“管控”更高效的是良好课堂氛围的营造。
    课堂氛围既包含教师的心理状态，也包含学生的心理状态；既与教师的水平特别是威信有关，也与学生的素养有关；既与已经形成的班风有关，也与特定的物理环境有关；既与教学内容有关，也与教学行为的互动性有关。师生即便意识不到自己处在何种课堂氛围，但课堂氛围的确是一种真实的存在。只有师生都意识到课堂氛围的重要性并努力营造良好课堂氛围时，师生才能在课堂上形成“和谐共生”的关系。
    研究发现，课堂氛围至少可以分成积极、消极和对抗三种类型。
    在积极的课堂氛围中，师生关系和谐，教师基于对教育的热爱和对学生的责任，善于调动学生的积极性和主动性并为其提供较大的“自由空间”和“思维空间”，学生心情舒畅，思维活跃，主动配合。
    在消极的课堂氛围中，师生关系“淡如水”，常常出现的情况是：要么教师无精打采、敷衍塞责地讲，学生不假思索地木然接受；要么教师滔滔不绝，讲得口干舌燥，而学生却启而不发，心猿意马，消极应付。
    在对抗的课堂氛围中，师生之间关系紧张，学生无视教师的存在，可能随意插嘴，自行其是，甚至空气中充满着“火药味”，随时有爆发冲突的可能性。
    我们曾从学生思维活动的状态及情感体验角度将课堂氛围分为四类：智力紧张、情绪轻松型；智力紧张、情绪紧张型；智力轻松、情绪紧张型；智力轻松、情绪轻松型。
    毫无疑问，积极的课堂氛围和“智力紧张、情绪轻松型”的课堂氛围是比较理想的。因为积极的课堂气氛中，师生关系融洽，容易产生“心理共鸣”和心理的“同频共振”；而“智力紧张、情绪轻松型”的课堂氛围，师生均沉浸在紧张的智力活动中，教师的讲解和各种展示会吸引学生的注意以至于达到“忘我”之境，下课后学生还会有意犹未尽、流连忘返之感。
    因此，教师要遵循心理学与教育学规律，通过科学适宜的方式方法，努力营造积极的或“智力紧张、情绪轻松型”的课堂氛围。那么，如何营造这样的课堂氛围呢？
    合理安排教学进程
    教学虽不必拘泥于固定形式，却蕴含着一定的逻辑主线，并外显于进程安排，以引导学生紧跟教师的思路循序渐进地学习。在开始环节，教师要根据不同的教学对象、教学任务、教学内容、教学时间及教学目的等选择不同的导入方式。例如，以名人逸闻趣事导入，设置悬念，或创设问题情境，巧用“先行组织者”策略等，引起学生的兴趣，为进入正题做好心理铺垫。导入一般控制在5分钟以内为宜。太短，一些学生注意力可能还没来得及完全从课外转移到课内；太长，则容易使学生摸不着头脑，不仅会导致注意力分散，甚至还会使学生感到厌烦，结果适得其反。同时，导入内容的选择及分析视角也很关键。通常选取与教学内容相关性较大的材料，利于对下一步学习产生正迁移。在主体环节，讲课是否条理清晰、主次分明、重难点突出以及能否做到讲解深入浅出，都将对学生的注意力、兴趣等产生影响。
    有研究显示，58.8%的青少年上课时能集中注意力；39.7%的青少年能坚持听课30分钟以上；而那些上课注意力不集中的学生中，有30.4%的认为课堂趣味性不够。这启示我们，教师的“课堂表现”还需要进一步提高。首先，教师要对教材有深刻的把握，有扎实的教育教学艺术功力、教学技能，讲解、设疑、提问都要力求恰到好处。其次，教师应具有清晰的逻辑思维能力与良好的语言表达能力。最后，在保证教学内容准确的前提下，教师应重视知识的呈现方式。认知心理学研究表明，不太简单又不太复杂的刺激信息最能引起人们的兴趣。
    营造良好的班风
    班风如何往往体现在课堂氛围中。良好的班风通常会推动良好课堂氛围的形成；反之，不良班风会对不良课堂氛围的形成起到推波助澜作用。同时，教师要重视非正式群体对班风的影响。非正式群体是班级成员在交往过程中源于共同的兴趣、爱好、观点或某种利益而自发形成的。非正式群体对良好班风的形成可能起到促进、中立、阻碍甚至破坏作用。教师要善于分析非正式群体，区别对待；主动与非正式群体成员多沟通，发现他们的长处，因势利导，让他们的优势更优；适当多为他们提供课堂发言、为班级争光的机会，可以考虑培养其中表现较好的学生成为班干部，引导其对班级产生浓厚的心理倾向，使非正式群体对积极班风的形成与维护产生正面作用。对于起破坏作用的非正式群体，要以情感沟通、真诚关心、积极鼓励为主，必要时辅以学校及班级规章制度的约束，最大限度地减少其对班风及课堂氛围的消极影响。
    以情绪点燃情绪
    课堂教学是一个动态过程，要求教师“眼观六路，耳听八方，随机应变，反应迅速”。教师不仅要善于讲授，还要随时观察学生的反应，善于从细节中捕捉学生对教学内容的理解水平、思维程度及情绪状态，及时对教学行为进行调节。对偶发事件的处理要果断、及时，尽量采用智慧与幽默相结合的方式，避免使用冷言恶语，否则易加剧课堂的紧张气氛并激化矛盾冲突，既可能降低学生学习的积极性，也可能影响教师教学灵感的发挥。教师在处理偶发事件时，不仅要机智果断，还要善于驾驭自己的情绪。华南师范大学教授郑希付的“情绪启动效应”实验也证明了教师情绪对学生情绪有着重要影响。研究发现，教师最初站在讲台上若表现出积极的愉快情绪，学生的愉快情绪强度会提高26%；相反，若教师情绪悲伤，学生的悲伤情绪会提高43%。可见，教师的情绪对学生学习提供了一种情感铺垫，这与人们常说的情绪感染和共鸣是一致的。
    选择恰当的领导方式
    课堂氛围不是自然形成的，与教师的领导方式有一定关系。在不同的领导方式下，学生学习的状态有很大差异。教师的领导方式至少可分为民主型、专制型和放任型。调查表明，学生普遍欢迎的是民主型领导方式，最讨厌的是放任型领导方式，而且随着学生年龄的增长，对专制型的讨厌程度也有所增加。因此，教师应端正态度，认识到学生在学习过程中的主体地位，深刻理解民主、专制、放任的内涵，不断调整自己的领导方式，向民主型领导方式转型。
    建立教师的威信
    教师威信是指教师具有一种使学生感到尊严而信服的精神感召力量。有威信的教师会让学生感到心悦诚服、亲切而不失威严，对其所授知识及其思想观点深信不疑；让学生感到安全，敢于提出问题，大胆表达自己的观点；其表扬会让学生感到自豪，对学习产生更大的信心；其批评学生也会欣然接受，并将批评作为鞭策自己的动力。相反，对于缺乏威信的教师而言，很多学生会不自觉地流露出轻视或不信任，有的学生甚至会在课堂上故意捣乱，影响他人学习，干扰教师的教学。教师威信是教师综合素质内化后的外显，通常要经过长时间的历练才可能树立起来。简言之，教师需要具备“两品”：人品与学品。言行一致，以身作则；与学生平等交往，不摆架子，为学生提供展示自我的心灵空间，宽严相济；对学生饱含诚挚的关爱，敞开心扉，耐心倾听学生的心声，认真分析学生的困惑，并热情帮助学生。表现在工作上具有高度的责任感、使命感、自豪感；不仅精通本专业知识技能，而且博览群书，眼界开阔，能够批判地接受新事物，不断充实自己；善于反思教育教学行为，勤于钻研，孜孜以求。
    向学生传递期望
    教师期望可以通过言语或非言语的方式传递给学生。言语式期望有两种方式可以借鉴，其一是客观语言提示，其二是主观语言提示。客观语言提示是指教师流露出的语言信息对学生的影响。例如，教师轻拍学生的肩膀，轻声说道“你很棒”。主观语言提示是指个体对自身的语言提示。李白的“天生我材必有用”其实就具有这种增强自信心的自我提示效果。教师在课堂上可以有意识地运用这种提示将期望传递给学生，让学生感到自信，以改善课堂氛围，提高学生学习效率，促进教学顺利进行。非言语式期望可以通过对学生的期待、信任、赞许等眼神来实现。
    关注课堂问题行为
    所谓课堂问题行为，一般指发生在课堂上的，与课堂行为规范和教学要求不一致并影响正常课堂秩序及教学效率的课堂行为。这样的行为主要包括两类：一类是外向性问题行为，主要包括相互争吵、挑衅推撞等攻击性行为；交头接耳、大声喧哗等扰乱秩序的行为；做各种怪相、口出怪调等故意惹人注意的行为；故意顶撞班干部或教师、破坏课堂规则的盲目反抗权威的行为等。外向性问题行为比较容易被觉察，它会直接干扰课堂纪律，影响正常教学活动的进行，教师对这类行为应果断加以制止，以防止其蔓延。另一类是内向性问题行为，主要表现为在课堂上心不在焉、胡思乱想、分神发呆等注意涣散行为；害怕提问、抑郁孤僻、不与同学交往等退缩行为；胡涂乱写、抄袭作业等不负责任行为；迟到、早退、逃学等抗拒行为。内向性问题行为大多不会对课堂秩序构成直接威胁，因而不易被教师察觉，但这类问题行为对教学效果有很大影响，对学生个人成长的危害也很大。教师要能够对这两类行为作出准确诊断和提前预判，尽量将问题消灭在萌芽状态。
    总之，教师应做到科学认识、研究学生，尊重差异；善于把握认知规律，依道而行； 深挖教学内容，胸有成竹；修炼自我、提升情商，润物无声。只有善于唤醒有温度的课堂氛围，才可能达到“不管”之“管”的效果。
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