好教育激活生命潜能
    教育的根本任务是立德树人，具体的实现途径是通过激活学生的内在潜能促其释放出生命的内在能量，闪耀出人性的光辉，从而实现每个生命的尽情绽放。那么，学校教育如何激活学生生命发展潜能，促进学生生命发展呢？
    我认为，一方面要体认四个“道理”，增强生命成长自信；另一方面要认真抓好“五点”路径，激活生命发展潜能。
    相信潜能无限。每个人的天性中都有取之不尽、用之不竭的潜能。开发潜能的过程就是不断成长与发展的过程，开发程度就是发展高度。成长的潜能与动力就在自己的本性中。人与人的自然秉性没有太大差别，真正的差别在于是否真正相信“我能行”——某种程度上决定了学生的发展程度，所以要相信自己拥有巨大潜能，然后自觉开发。
    相信本立道生。子曰：“君子务本，本立而道生。”王阳明言：“志不立，天下无可成之事。”人生之大本就是立大志。立大志是生命发展的力量源泉，只有立大志，才可能产生无穷的力量，战胜一切困难；立大志是生命智慧的源泉，只有立大志，才可能产生无穷的智慧，让自己不断走向成功。
    相信天道酬勤。天道酬勤是一条自然法则。每个人都在经营着自己人生的万亩良田，只要你播下理想的种子、洒下辛勤的汗水去耕耘，就会收获丰硕的成果。如果你贪图安逸，春不播种，夏不耕耘，秋天得到的只能是荒芜的杂草。一分辛劳一分酬，高远的志向如果不能变成脚踏实地的自觉行动，就不可能成功。
    相信诚者必成。孟子说：“诚者，天之道也；诚之者，人之道也。”诚，是自然界万物的本质特征，也是人性中的美好品格。自然之所以运行有序、有律可循，就是因为具备诚而不虚的品格。人如果也像大自然那样做到诚而不虚，做人就会与人和谐相处，得到别人的认可；做事就会目标明确、全心全意、精益求精，达成自己的人生目标。
    利用特点，了解学生。借助学生的表现欲、自尊心、荣誉感等人性中固有的特点，开展各种教育活动，让学生充分展示。学生总是喜欢把自己美好的一面展示给别人，希望得到别人的尊重和认可；把自己的缺点和不足掩饰起来，不愿意得到别人的否定。教育者可以从学生的表现中了解学生的优点、缺点和盲点，发现学生成长的关键点，做到心中有数，增强教育的针对性和实效性。
    放大优点，激励学生。通过对学生的观察和了解，特别是用多把尺子去衡量每一个学生的时候，我们就会发现每一个学生的身上都有闪光点，比如自信、自强、内省、奉献、谦虚、诚信等美好品格。了解后，就要通过各种活动让学生充分展示，不断放大学生的优点，让学生不断增强自信心，把闪光点发挥出来，以促进学生不断成长。
    矫正缺点，转变学生。在现实中，我们会发现学生身上存在一些必须改正的影响生命成长的负面因素，比如自卑、自弃、怨他、索取、虚伪等不良的情绪和心理。这些负面因素有些是社会和家庭环境造成的，有些是学生的错误认知形成的。我们必须弄清原因，对学生进行思想上的引导和心理上的疏导，帮助他们克服缺点，促进学生健康发展。
    激活盲点，激发学生。有些必备品格和关键能力，学生并没有在现实中凸显出来，但这些品格和能力，却是学生终身发展的重要且需要的东西，也是人性中本来就有的内在潜能。我们应该知晓每个学生的具体现状，找到激活潜能的有效途径，通过各种教育实践活动，有目的地激活和开发学生的内在潜能，促进学生的全面发展。
[bookmark: _GoBack]    抓住节点，提升学生。在合适的时间、地点、时机做合适的事情。教育活动中，针对学生的不同性格特点，把握好关键点，才能事半功倍。在成长过程中，学生的知识积累、能力提升、心灵感悟都遵循从量变到质变的规律，当量积累到一定程度的时候，我们就要抓住时机，实现质变，促进学生成长。
    四个“道理”告诉我们，人性与天理一旦统一起来，就会促进内在生命的觉醒、实现生命自觉、树立生命成长自信，进而产生生命发展的强大力量和无穷智慧。“五点”路径告诉我们，只有从人性出发，教育才能清除学生内心遮蔽光明的污垢，激活学生内心的闪光点，让每一个生命都闪耀出人性的光辉，做到长善而救其失。教育者就要做一个生命觉醒的明白人，用自己的自信和自觉，唤醒学生的自信与自觉，从而实现师生生命的共同成长与发展。
