阅读是学校“最经济”的改革
——中小学书香校园建设采访侧记
    在清华大学附属小学校园里，有一棵“长满书的大树”，挂满了《神笔马良》《西游记》《可爱的中国》等经典书籍。走进教学楼，随处可见各种学生喜欢的图书。校长窦桂梅说，“要把阅读资源放到离学生最近的地方”。
    与清华大学附属小学一样，吉林省长白朝鲜族自治县第一中学也高度重视书香校园建设。校长王永彪说，就资金、时间等成本而言，阅读是学校“最经济”的改革。10多年前在农村中学做校长时，他就提出要建设一所坐落在图书馆里的学校，那时他致力于营造阅读环境，搭建阅读平台，创设激发阅读动力的机制，而今天他认为，“重要的是与学生一起读”。
    近年来，建设书香校园、推动青少年学生读书在中小学已蔚然成风。去年第28个世界读书日到来之际，本报发起了书香校园建设倡议行动暨书香校园建设案例征集活动。一年多来，中小学书香校园建设呈现了怎样的探索，有哪些卓有成效的行动？历时3个月，本报记者先后走进北京、浙江、山东、河南、湖北、内蒙古、吉林、辽宁等地进行了采访调研。
    图书馆是一个什么地方
    时间回到2023年4月21日，书香校园建设倡议行动在北京十一学校龙樾实验中学举行。这次会议上，广东省深圳市南山区丽林维育学校中方校长袁晓峰在分享中抛出的一个观点引发了与会代表的关注。她说：“图书馆不是图书的监狱，图书不能被关押；图书馆不是图书的卧室，图书不能睡大觉；图书馆应该让书与学生零距离！”
    记者走进广东省广州培文外国语学校，发现它的做法就是对这一观点的印证。这里的图书馆开启了学生的第二重生活，成为校园里学生最喜欢的地方之一，这里的图书馆没有专职图书管理员，没有复杂的借阅手续，全天候开放，“书是用来读的，不需要设置太多条件”，校长樊瑞说。
    北京大学附属小学图书馆教师刘晓慧在当天的报告中分享了学校发起的“点亮图书馆”行动。这是一项信息素养教育创新活动，活动中学生完成了图书馆信息查询、资源使用等系列挑战，创作了“我和图书馆”主题故事，并通过探索、创作和分享的全过程提升信息素养。“这一活动旨在通过游戏的形式建立与图书馆的情感链接，形成对图书馆的新认识。”刘晓慧说，“我们也在引导学生做快乐的阅读者、终身的学习者、信息的使用者。”
    “学校应该是装满故事的图书馆。清华大学附属小学致力于打造一座有角落、有故事、有趣味的图书馆式书香校园。学校每个成志少年都有三个法宝：身心健康、经典阅读和良好习惯。教师要做‘终身阅读者、阅读指导者、阅读推广者’。”清华大学附属小学商务中心实验小学执行校长汤卫红说。
    在浙江省绍兴市上虞区中心小学，记者看到，这里的语文教师将学生批注阅读作品搬进了图书馆，图书馆不再仅仅是一个藏书、借书、还书的地方，它成为一个真正的学习中心，一个可以阅读、学习、探索和创作的多功能空间。这些改变让图书馆真正“活”了起来，它不再是一个静态、单向传授知识的场所，而是一个动态、互动式的学习环境。学生可以在这里自由阅读、上课、创作，每一个角落都充满了知识与梦想的气息。
    在采访调研中，记者感受到一个共识愈加清晰，那就是“通过图书馆推进书香校园建设不是为了装点门面，而是为了让每个人读书的样子成为阅读环境的一部分。就像设立‘世界读书日’不只是要将这一天用来读书，而是用来提醒一年中的其他364天都不要忘记阅读”。
    师生共创“书适圈”
    打造师生的“书适圈”，是湖北省监利市章华初级中学近年来的工作重心。在这里阅读已经成为师生的习惯，书本是学生的最佳伙伴。学校不断完善“个人书橱”“班级读书角”“学校图书馆”三级书库建设，同时让校园读书月、读书周等成为承载阅读课程、丰富学生阅读的重要时间单元，并且倡导学生每天阅读不少于1小时，以教师阅读带动学生阅读。
    与章华初级中学一样，河北省石家庄市第四十八中学通过建立“流动图书馆”，创设多种阅读渠道让“常读书”“读好书”有平台、有仪式，让读书弥散到日常生活。同样，在山西省晋中市榆次区安宁小学，学校倡导学生每天晚上坚持阅读30分钟，一学年下来，学生平均阅读25本书，阅读量大的学生能达到40本。
    前不久刚刚被评为河南省南阳市十佳书香校园的南阳市第三中学，是一所百年老校。多年来，学校一直坚持开展“天天读”活动，晨起1分钟警句分享；开展“堂堂讲”活动，每堂课进行课前3分钟分享；开展“日日书”活动，坚持撰写随笔。校长刘俊峰说：“听说读写是‘习得’的能力，要靠我们引领学生燕子衔泥、针尖挑土般一点点积累。”
    作为九年一贯制学校，山东省潍坊市峡山凤凰学校和禹城市永锋双语实验学校进行了阅读课程一体化设计。每天早晨，禹城市永锋双语实验学校的学生迎着阳光，用“经典诵读”开启美好的一天，除了“晨诵”，学校还有“午读”和“暮省”。此外，学校还建构了“13559”阅读模式，帮助学生推开阅读之门。
    “在书香校园建设中，帮助师生找到适合的书并为其绘制清晰的阅读地图，是书香校园建设的首要任务。”江苏省苏州新教育研究院研究中心执行主任林忠玲说。辽宁省沈阳市杏坛小学教育集团每学期开展的好书推荐分享活动颇受学生欢迎。他们首先在每个班级内部组织好书推荐活动，做到人人推荐、人人分享，然后推荐优秀学生在全校进行分享。“我们希望通过类似的活动让更多孩子喜欢阅读，感受到阅读分享的乐趣，更加自信地表达、分享。”校长李亚明说。
    阅读联通课内与课外
    韩宗亮是山东省安丘市第三实验小学校长。在阅读上，他一直引导师生打通课内与课外、课堂与生活两个通道，进行山水文化、儒家文化、劳动文化、红色文化融合研学；打破学科壁垒，利用各学科知识，采用看、听、讲、画、演等形式跨界阅读；结合课后服务，让学生在社团活动中感受阅读的魅力。
    但是，如何抓好课堂阅读主阵地，实现课内海量阅读，是摆在中小学面前的一个重要课题。
    为了实现课内海量阅读，辽宁省丹东市实验小学近年来着力推进“语文主题学习”课堂改革，构建了“六型三读”课堂教学策略。其中，“六型”指整体预习课、基础阅读课、整合阅读课、拓展阅读课、读写结合课、单元达标课等六种课型；三读指基础阅读、整合阅读、拓展阅读三个模块。经过全体语文教师的探索和实践，每种课型都形成了相对标准化的流程。湖南省岳阳市岳阳楼小学则探索出单元先导课、精读引领课、略读实践课、组文阅读课四种基本课型。语文教师徐献在教学统编语文五年级上册第四单元“心系家国”时，选取《别了，我爱的中国》《我是少年》《最后一课》三篇文章进行组文阅读教学。“学一篇带一串，我们把多篇文章、多种信息多角度组合在一起，带领学生走向深度阅读。”徐献说。
    与以上两所学校不同，内蒙古赤峰市元宝山区实验小学分学段构建阅读课程体系，通过“微阅读”课程、语文拓展课程、“经典诵读”特色课程、“图书馆”阅读课程等加强对读书活动的指导，创设“阅读推荐课—阅读指导课—阅读推进课—阅读交流课”四段式阅读课型，效果显著。
    记者先后走进的河南省安阳市小东关小学、河南省辉县同济学校、广东省英德市第七小学、山东省蒙阴县第二实验小学、内蒙古奈曼旗实验小学等学校都在探索课堂教学改革，放手让学生自己读、自己悟，让学生在海量阅读中养成阅读习惯，使“课堂变得轻松，教学变得高效”。
[bookmark: _GoBack]    “不能把希望寄托在课外，对大多数学生来说，在课内就应该学好基本的语文。”10多年前，时任北京市十一学校校长李希贵的这句话依然值得关注。
