[bookmark: _GoBack]前不久的求职季，西交利物浦大学（以下简称“西浦”）国际商学院的一支专业团队借助AI技术，为求职大学生打造了一款人工智能导师。一声指令下，它直接化身模拟面试官，基于团队创建的数据库并结合具体岗位需求，对大学生用户开展个性化面试。此外，它还可以帮助学生修改简历、设计就业规划等。
　　近年来，人工智能的影响已经渗透至教育领域，人工智能与教育资源的融合得到前所未有的关注。作为第一批“吃螃蟹的人”，西浦利用AI在教学、科研、行政等方面开展不少探索和实践。
　　AI赋能教育面临观念震荡
　　2022年年底，生成式人工智能ChatGPT横空出世，不久便风靡大江南北。听闻此讯，西浦语言学院教学副院长夏令却“犯愁”了。
　　在西浦，语言学院负责全校学生的语言教学工作，等同于普通高校的“大外语”部门。但随着ChatGPT的发布，夏令发现，即便是最初级版本的ChatGPT也能自主撰写英文文章，而该环节是学术英语的一项核心要求。
　　“如果AI足以把最核心的部分解决掉，老师的意义何在？”夏令甚是疑惑，“在一切还不明朗的情况下，我该如何向身边的同事和学生解释怎样使用这类AI工具？”
　　事实上，和夏令一样对未来颇感迷茫的老师不在少数。校内也存在两种截然相反的声音：支持还是反对？努力拥抱还是按兵不动？
　　一时间，一场关于AI赋能教育的大讨论迫在眉睫。
　　“如果考虑在全校推广AI，你首要面对的问题就是让大家建立认知。”该校党委副书记、首席数字官毕新博士认为，全校有1000多位学术教师，面对AI的冲击，大部分人对AI给教育造成的潜在影响了解不够深入，甚至存在认知误区，还有很多人想使用AI辅助教学，但是不知道如何入手。
　　为此，毕新带领团队围绕核心议题“高校该如何用AI赋能教育”，搜集整理500多篇被高频引用的AI赋能教育学术论文，牵头建立了一个资源中心，供大家博采众长。
　　同时，他们还收集整理了全球知名大学有关AI赋能教育的新闻和实践案例，同时开展系列校内工作坊，手把手地指导教师使用AI进行各类教学活动。
　　历经一年多的探讨与试验，夏令逐渐找到了自己的节奏。她认为，AI赋能教育主要体现在“弱化”与“提升”两个方面。
　　一方面，AI的大语言模型能够让教育当中的“重复性”问题迎刃而解，包括从前期备课，到中期讲解，再到后期评估的教学全流程，以此弱化教师在重复劳动中的精力消耗。
　　该校语言学院教师丁亚军对此深有感触。他在为专业课老师设计知识与语言相结合的课后测验时，需要帮助学生化解课件中的语言难点，并复习巩固讲座内容。
　　但他思考的是，自己并非商科类等专业出身，又该如何将课后出题环节与课堂所学进行有效匹配？
　　摸索后，他发现只要将专业课老师的课件重点内容和语言难点筛选梳理后输入AI工具，并发出目标指向明确的指令，马上就能生成基于课件的课后测验，仅需进行适当修改和人工校对后便可发布，极大简化了出题的繁琐过程。
　　另一方面，AI的出现消解了很多琐碎简单的工作，使教师能够腾出更多精力提升学生们的学术英语水平以及高阶思维能力，比如批判思维、创新意识和解决问题的能力等。
　　不过，夏令也看到，AI的火热也伴随着一系列问题的涌现，比如，学生独立思考能力的式微，训练大语言模型数据的偏见，对于隐私问题的漠视，“都需要予以足够重视”。
　　她介绍，为了更好地推动AI赋能教育进程，该校即将配套推出AI素养课程。由图书馆牵头，邀请学院教授或行业专家给同学们提供不同主题的分享，以期从多维度深刻认识AI的发展前沿和实际应用。
　　“你鼓励一个眼前蒙着布的人努力向外看，肯定是不行的，你要把这层布扯下来。”夏令打了个生动的比方。
　　她说，她们现在所做的就是努力把这层布扯下来，用实打实的鲜活案例，让大家看到AI在现实教育情境当中是如何运作的，“才能真正地走到大家心中去”。
　　AI蓬勃发展离不开创新沃土
　　毕新说，近两年的AI技术发展和应用爆发，与数十年来的数字化逻辑是一脉相承的，但相较于以往的技术革命，AI掀起的浪潮不同凡响，尤其对于教育领域。
　　“和医疗、运输、生产行业一样，我们要做的就是通过这些AI大模型，打造属于教育领域的垂直场景。”他说。
　　在西浦，“西浦君谋”可谓是家喻户晓的存在。这款由西浦自主打造、面向所有西浦师生的AI创新平台，于去年7月正式投入使用。
　　“西浦君谋”基于目前主流的各类AI大模型，利用尖端的自然语言处理、图像处理、机器学习和大数据分析技术，旨在为教育领域的用户提供定制化的学习体验和教学支持，促进学术理解和个人成长。
　　此外，该校还在积极发展数字人及数字代理人技术，并着手建立了元宇宙和XR实验室，以增强学生在AI方面的学习和实践能力。
　　这些源源不断的技术创新成果，离不开一个由30多名年轻人组成的部门——西浦学习超市。
　　“我们期望能像超市一样，摆放琳琅满目的教育科技产品，供校内外的人们学习交流。”该校学习超市副主任王婧说。
　　作为教育场景探索的先行者，每当一项新技术诞生时，学习超市都会去考察其是否适合在教育背景下应用。王婧注意到，数字技术浪潮一波未平一波又起，风向变幻莫测，眼下火爆全球的技术工具也可能转眼无人问津。
　　正因如此，她认为更应当时刻保持审慎的态度，切莫为了引入AI而引入AI。在她看来，拥抱新技术并不是给原有工作增添负担，而是推动问题的真正解决。
　　2022年年底，当生成式AI工具ChatGPT发布时，他们就敏锐嗅到了它对教育很可能是一项颠覆性的技术，因此提前开启战略布局。
　　“AI在西浦的落地也是日积月累的过程。”王婧介绍，最早开发时，页面上只提供一个孤零零的对话框，但随着AI功能的日趋拓展，页面也逐渐变得丰富起来，具备了“文生图”等多种模型切换功能。
　　学习超市还尝试开发了学科知识库功能。简单而言，就是将AI工具与知识库接轨，任课教师将课程资料汇总整理，并以文件夹的形式接入AI工具，一个数字助教雏形就此诞生。
　　每当学生对于课程问题进行提问，数字助手便能够迅速检索相关资料并组织答案。除了用于课堂教学外，学术科研、行政管理方面均可以利用同样的原理引入数字助手。
　　来自该校国际商学院的卢祥匀博士颇有心得。她所带的班级有200多名同学，繁重的教学科研任务让她不可能做到24小时不间断答疑。并且她还发现，同学们提出的问题大同小异。
　　基于ChatGPT的自动问答程序，卢祥匀利用其公众号作为接口，以方便学生随时随地获得答疑，“如果学生有一些比较简单的关于Python或专业课程的问题，或需要ChatGPT帮忙检查代码，这个程序都能完成”。
　　工作之余，除了在课堂上运用计算机知识帮助学生，卢祥匀还乐于在平时开发一些小程序帮助遇到困难的同事。
　　在不断探索的过程中，学习超市尤其重视教育技术的个性化打造，密切联通各个学院。目前部门已积累上百个形态各异的插件，以满足不同学院学科、不同教育行政场景的独特需求。
　　站在AI的肩膀上做更伟大的事
　　西浦年度教育转型大会转眼步入第三个年头，今年大会的主题特别聚焦在“AI如何赋能教育创新”。
　　西浦执行校长席酉民教授认为，AI时代的到来，使得教育偏离传统意义上的知识传授，而是更多思考如何实现人机交互。在此过程中，教育的目的、方式和形态面临全方位的重塑。
　　AI技术势必会引起对于工具理性与价值理性的反思，其中最典型的一个问题就是：答案到底是AI做出的，还是人做出的？
　　对此，席酉民提出，传统的教育评估方式亟须改变，才能进一步提升AI赋能教育的实效。现实语境下，考评不应该唯结果论，而是注重在过程中考查学生的人机合作能力。
　　“西浦有一个最基本的经验就是以未来为导向。”席酉民在多个场合提及，“没有一个人手中有水晶球去清楚地预见未来，但你的学习、体验、知识积累、心智提升以及智慧洞见能够让你大体判断未来的世界。”
　　不少人提出忧虑：AI很可能会在各领域替代人类。但席酉民始终相信，未来的竞争并非人类与AI之间的竞争，而是各种“人+AI”之间的相互竞争，“你不是被AI打败了，而是被那些会使用AI的人所打败”。
　　“我们要学会站在AI的肩膀上做更伟大的事。”席酉民说。

