教师要做学生成长的“催化剂”

程波，安徽省宿州市第二中学副校长，正高级教师，特级教师。全国模范教师，安徽省学术和技术带头人，安徽省创新创业领军人才，入选教育部“新时代中小学名师名校长培养计划（2022—2025）”，安徽师范大学特聘教授。曾两次荣获全国课堂大奖赛一等奖，主持省级及以上教科研课题8项，其中两项成果分获全国教育科研优秀成果二等奖、安徽省教育教学成果奖一等奖，发表论文50余篇，参与编写论著、教学指导用书等12部。
教室，就像化学变化的载体，师生的教学活动就如同化学反应，通过交流互动、思维碰撞实现知识、素养的转化、重组和提升。从这个角度看，提高教学效果就是提高化学反应的速率，高效便捷的方法就是使用“催化剂”。追求优质教学效果是每一位教师走向优秀的必由之路，寻找适合学生成长的“催化剂”也是我多年来的孜孜所求。
　　激趣——
　　保证“催化剂”的高效性
　　“没有学生的主动参与，就没有成功的课堂教学。”兴趣是学生主动参与的基础。多年来，我不断摸索，尝试找准学生的学习兴趣点，创设真实、有意义的情境，选好教学切入口，调动学生学习的积极性。当然，在此过程中，我也走了一些弯路。但正是这些弯路，让我意识到每个年龄段学生的兴趣点都是不同的，不同年代、不同时期学生的兴趣点也有所变化。与学生真实而富有生气的生活相匹配的环境、事件、情境，才能更大程度上激发他们的学习兴趣。
　　在进行“铁及其化合物”教学时，我从央视健康生活相关视频导入，引导学生谈论日常生活中健康生活小知识。这一与他们生活密切相关的问题，让平时在课堂上较为沉默的学生也能畅所欲言。当有学生提到不能用浓茶来吃药和保健品时，我适时抛出问题：补铁剂说明书中明确提到，服用补铁剂时搭配维生素C同服利于吸收，而不能和浓茶同饮，这是为什么？
　　在兴趣的驱动下，学生通过小组合作、查阅文献，很快就能做出解释：茶叶水中含大量的鞣酸，鞣酸与Fe2+生成鞣酸亚铁，它的性质不稳定，很快被氧化成鞣酸铁的络合物而呈蓝黑色，使“茶水”变成了“墨水”，从而使补铁剂失去相应功效。但是，维生素C具有还原性，可以将鞣酸铁中的Fe3+变回Fe2+，有助于补铁剂的吸收。紧接着，学生提出一个问题：向“墨水”中加入维生素C能不能将其再变成“茶水”？我觉得这是一个很好的探究课题，马上鼓励他们去设计方案、实验探究。多次实验后学生们发现“墨水”并没有变回“茶水”。学生的学习兴趣变得更浓了，学习积极性更加高涨。他们纷纷提问：茶叶中是否有鞣酸？为什么形成鞣酸亚铁后更容易被氧化？维生素C在该过程中究竟发挥了什么作用？……
　　面对学生们的热烈讨论，我看到了充满生机与活力的课堂。只有当教师不拘泥于预设的教案，眼中有学生，才能及时捕捉到学习进程中的信息并快速调整自己的教学思路，使学生处于一种“心求通而未得，口欲言而弗能”的愤悱状态，激发学生的学习兴趣和探究欲望，课堂教学才能是高效的。
　　启思——
　　保证“催化剂”的持续性
　　兴趣是激发学生潜能的第一步，启发学生理解化学、启迪学生掌握方法、促进学生思维品质进阶提升，是保证高效课堂持续性的关键。我曾经开设过一节公开课“SO2制备与性质检验实验”。作为一节经典验证性实验课，我在备课时考虑到，如果仅仅以讲授、纸笔实验等传统教学方式组织教学的话，教学过程以知识清单的形式罗列，达不到启迪学生思维的目标。于是，我设计了几个小任务：一是从类别和价态的角度分析SO2制备的原理；二是小组合作设计实验；三是动手实验，分享、评价实验结果；四是改进、完善实验。经过这样设计，就把验证性实验改为探究性实验，且符合科学探究的一般过程，学生在学习相关知识的同时，也对科学研究的方法有了更深刻的理解。学生一旦具有了科学的思维品质，构建了思维认知模型，再解决类似问题就会有依据、有方法、有效率。如后来学习“Cl2制备与性质检验”“NO2制备与性质检验”，学生就会尝试用同样的办法自主、高效地完成实验探究。
　　当然，只有建立在学生认知水平、知识能力“最近发展区”的“启思”课堂教学才能具有较强的针对性，教师的教与学生的学也才能最大程度实现同频共振。我曾指导一位青年教师执教“纯碱”一课。磨课时，该教师结合“侯氏制碱法”创设问题情境组织教学，既激发学生的民族自豪感与民族自信心，进一步增强学生的爱国主义热情，又有利于实施“启思”教学。但在具体实施时，该教师设计了一个任务——探究侯氏制碱法的工业生产流程。学生因为不具备相关的知识，使得课堂变得鸦雀无声，出现了“卡顿”，没有达到预期效果。课后分析原因时，我建议该教师要提供相应的“支架”（资料、文献等），并把这个任务转变为几个小任务，减少知识盲点，降低思维跨度。改进后，这节课得到师生的一致认可。
　　体验——
　　保证“催化剂”的稳定性
　　体验是引发学生学习的载体，体验的对象可以是生活中的真实问题，也可以是制定的项目任务，学生基于自身水平和团队的协作，设计并实施方案，通过问题解决的过程进行体验学习。课程标准中明确倡导“做中学”“用中学”“创中学”。为了让学生真实体验化学的学习和价值，在教学“电镀”时，我就以“学校水龙头生锈如何解决”为题，引导学生运用电解池的相关知识解决实际问题。本节课我首先让学生课前分组通过图书馆查阅资料、问卷调查和工厂实地考察等方式调研电镀在生活中的应用，学生走出课堂体验社会并通过自己努力收集信息获取知识，这是对传统学习方式的一种突破。
随后，学生根据调研提出“我们可以在水龙头打磨除锈后在表面镀铜”的设想，而我给出引导性问题“在哪里进行电镀”，学生立马把思路聚焦到电解槽的设计上，跨学科融合物理知识，运用电焊笔焊接电极连接电路，设计了串联、并联等多种电解槽用于不同需求的电镀。实际情况显示各组电镀效果不同，为了加深对电镀的理解，我提出：“哪些因素会影响电镀的效果，如何做出更好的镀铜水龙头呢？”学生分组运用控制变量法动手实践，分别探究电镀液浓度、电极距离、电压、电镀时长、镀件光滑程度等因素，学生基于实验结果归纳出最佳的电镀条件，并取下学校生锈水龙头进行镀铜，完成后重新安装使用。
　　亲身体验才会印象深刻，加之每当学生看到在使用的镀铜水龙头都是一种无形的激励，通过实践证明等学习体验，可以帮助学生提升高效学习的稳定性。
　　适切——
　　保证“催化剂”的选择性
　　化学反应中，对于不同的催化剂来说，对一种反应的催化作用是不同的，这种性质被称为催化剂的选择性。教育也是有选择性的，我坚持的原则就是“因材施教、适切培养”。不同的学生，他的基础、特长、追求、潜能等都是不一样的，“适切”的核心在于强调教育过程与内容的个性化、精准化及适应性，能够根据每名学生的独特兴趣、能力、学习风格以及发展需求，提供合适、有效的教育策略和资源，以促进学生的全面发展与潜能最大化。
　　学生小沙在化学学科上表现出浓厚的兴趣，尤其对化学实验充满好奇。然而，他在理论学习上遇到了一些困难，特别是对复杂化学概念的理解和应用方面明显感觉比较吃力。小沙的这种情况在平时的教学中还是比较常见的，尤其是新课程实施以来，对学生在探究意识、科学精神方面有更高的要求，进而特别强调重要概念、理论的建构。在进行“酸碱中和滴定”的教学时，我有意识地把所带班级里像小沙一样的学生集中起来，带着他们走进实验室，开展名为“走进定量分析的世界”的微课题研究。他们对此都很兴奋。经过共同交流，该项研究形成了酸碱中和滴定的3个子任务：自制指示剂、可视化探索、滴定曲线分析。学生们通过采摘叶片、分离提纯、实验验证等过程体验探究过程，顺利完成指示剂的制备。接着，学生们利用数字化传感器探索中和滴定过程中微观粒子的变化，加深对滴定原理的认知。最后，根据实验结果，学生们绘制出一条条优美的滴定曲线，对中和滴定的认识又一次得到提升。他们的实验操作能力得到了进一步提升，能够独立完成复杂的化学实验并准确记录和分析数据，理论理解能力也有所增强，能够较好地掌握和应用复杂的化学概念。更重要的是，学生们对化学学科的兴趣和热情更加浓厚了，他们开始主动探索化学领域的未知问题并积极参与课外科研活动。
　　做到“激趣、启思、体验、适切”，需要教师厘清“教”与“学”的深层含义，帮助学生扬其所长、拥其所爱，向往大海给他一副船桨，向往蓝天给他一双翅膀。作为教师，需要静下心去观察、去评估、去分类、去选择、去支持，助力学生不断发展。
