江苏省仪征中学2022-2023年度第一学期团委工作计划
指 导 思 想
新学期，校团委将深入学习习近平总书记青年工作的重要思想，在学校党委的坚强领导下，以学校工作计划为本部门工作指导，紧紧围绕学校中心工作和新学期团建工作的安排，在学校既定教育教学工作规划的框架下制定本部门各项细节性工作。本学期团委将以“点亮青春梦想”为主题，以加强共青团组织的基础建设为根本，把培养学生全面发展的能力作为重点，以创新为动力，积极深化社会实践活动，丰富校园文化生活。同时，团委还将继续做好爱心助学和智慧团建的工作，将团的先进性教育、青年学生的心理特点以及学校实际情况三者相结合，充分发挥基层团组织的积极作用，提升团的组织力、引领力、服务力和大局贡献度。
工 作 目 标
传递思想伟力，牢记党旗所指就是团旗所向；赓续红色血脉，传承革命薪火、红色基因；扛起光荣使命，切实做好主题活动，提升学生素养。
工 作 重 点
[bookmark: _GoBack]一、深化信念教育，牢筑德育城墙
（一）利用智慧团建系统，深化思想教育
牢记“培根铸魂、启智润德，为党育人、为国育才”的目标。以团支部为单位，加强对学生的思想教育，切实加强各团支部思想道德建设。进一步提高学生的纪律意识、尊重他人的意识。增强学生的集体荣誉感，教育学生把自身价值与服务祖国、人民结合起来，正确处理个人与集体、社会的关系。    　　
（2） 做实“两会制度”，加强队伍建设
通过“两会”，充分调动团支书积极性，加强团干部和团员队伍建设，提高团员的共青团意识。加大学生干部培养力度，对团委干部进行有针对性的教育培训，有计划地安排学生干部开展各项活动，使他们在实践中锻炼成才。
（三）完善仪征中学团校，打造特色团课
我校是2021扬州中学团校示范校。在新学期，团委将立足校情学情，打造特色团课，抓好学生常态化党史学习教育，引导广大团员青年继承党的精神谱系，让红色基因、革命薪火代代传承，让“矢志姓共”的信仰更纯粹、更坚定。
二、强化活动育人，激发团员活力
（一）办好十八岁成人仪式
举办18岁成人礼活动，以“回望”、“坚定”、“展望”三个篇章讲述高三学生“让青春在奋斗中闪光”的青春励志故事，感念亲恩师恩，教师代表和家长代表送上成人祝福。邀请高一高二学生参与，为学长学姐送祝福。
（二）推进“仪中小讲堂”发展
本学期，在我校不断更新育人理念，以培育“完整人”为目标，从“教书育人”走向“育人教书”理念的指导下，团委将继续围绕我校“情境式阅读课程基地”的建设，举办“国学小课堂”系列活动。以班级为单位，交流选拔，最终通过“仪中小讲堂”分享，进一步增强学生的民族自豪感，激发他们的爱国情怀。
（3） 举办校园文化体育艺术科技节
以我校建校80周年为契机，校团委将通过校园文化体育艺术科技节，全面展现我校学生的青春风采和精神风貌，激发学生对艺术的兴趣和爱好，培养学生健康的审美情趣、良好的艺术修养和追求真理的科学精神，引导他们向真、向善、向美，促进我校学生全面和谐的发展。
活动一：江苏省仪征中学“舞动青春·校园舞蹈大赛”。
活动二：江苏省仪征中学“钢琴专场演奏会”。
活动三：江苏省仪征中学“水墨丹青”书画展。
活动四：运动会开幕式。在延续传统优势的节目形式的基础上，鼓励学生大胆创新，凸显新时代中学生朝气蓬勃的青春气息。
活动五：和信息与实验中心合作，进行科技成果展示。
（四）寻访并评出“最美仪中人”
在高一和高二年级发放寻访最美仪中人的通知，在对上交的稿件和视频筛选后，寻访出2022年最美仪中人，并推荐两人参评扬州市、江苏省最美中学生。
三、做细常规管理，促进团员发展
（一）做好学生自管自育
学生会是学生自己的组织，校团委将利用问卷调查摸排学生情况，与开学第一个月选出新一届学生会成员。实行定期谈话制度，及时了解学生会干部的思想动态及学习情况，帮助解决他们所遇到的困难。团委将在为学生会争取更多权益的同时，加强对学生会工作的管理，特别是校内常规管理，努力培养潜能学生自主管理的意识和能力。
（二）开展精品社团活动
加强学生社团的质量建设，创新学生社团的管理机制和运行机制。拟在高一年级开设足球社团，发挥我校年轻体育教师有活力，能创新的特点，为扬州市“校长杯”足球赛储备力量。聘请校内资深语文教师为“文学社”做专业指导，发挥校内专家优势，力争更多优质创作。继续做好优势社团，促进学生社团对外交流与项目合作，推动中学生互相配合社团与团组织的联动建设。
（三）用好“青年大学习”平台
加强青年团支部的队伍建设。紧扣青年教师成长发展的主要环节，依托学生会、社团活动、志愿服务及校园文化体育艺术节，促进教师团员和学生团员彼此成就、共同成长。
（四）增强阵地延展
开设团知识线上宣传阵地，强化榜样的引领作用；用好纪念馆、展览馆、烈士陵园等校外爱国主义教育阵地以及志愿服务实践基地，发挥阵地实践育人作用；结合“启航新时代，筑梦新江苏”中学生社会实践活动，组织动员学生积极参与志愿服务、研学体验、社会调查等实践活动。
（五）继续做好学生资助
在做好学生资助工作的基础上，不断探索高中生扶困励志强能的可行性路径。

附：行事历
八月底：
1. 制定本学期团委工作计划。
2. 高三学生团组织关系转出。 
3. 青年大学习。
4.高一新生“迎新晚会”。
九月份：
1. 召开新学期学生会例会、自管自育学生会议，启动新一届学生会招聘工作。
2. 教师节系列活动。
3. 钢琴专场演奏会
4. 召开团委委员会议，进一步明确团委委员分工。
5. “最美仪中人”评选。
6. 高一年新生团组织关系转入工作
十月份：
1. 进行社团志愿的摸底调查，各个社团宣传、招新。
2. 校园文化体育艺术科技节。
3. 社团招新并开展活动。
4.自管自育高一学生上岗
十一月份：
1. 十八岁成人礼系列活动。
2. 团支书上团课。
3. 学生干部工作例会、学生自管自育工作例会。
4. 社团活动正常进行。
十二月份：
1. “一二·九”爱国主义系列活动。
2. “冬季阳光体育运动”。
3. 学生干部工作例会、学生自管自育工作例会。
4. 社团活动正常进行。
5. 青年大学习。
一月份：
1. 评选优秀共青团员、优秀学生会干部、优秀社团干部、自管自育优秀值日生等。
2. 团委工作总结。
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