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党的二十大是一次激越昂扬、团结奋进、领航复兴的盛会，全面擘画以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏图盛景，习近平总书记在报告中专门对做好新时代党的青年工作提出明确要求，对广大青年提出“立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”殷切嘱托，充分体现了党的领袖对青年一代的关心厚爱、对青年工作的高度重视。11月12日，习近平总书记给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信，勉励他们在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，在促进航空工业高质量发展上积极作为。这不仅是对我国航空工业领域的激励，更是对中央企业特别是广大青年的巨大鼓舞。中央企业11万个团组织、500万名团员青年将坚决忠诚核心、拥戴领袖，以党的二十大精神和总书记重要回信精神为指引，以新时代中国职业青年应有的姿态奋进新征程、创造新业绩，全力把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实。
　　坚定不移忠诚核心、拥戴领袖，勇做有理想的新时代好青年。新时代10年党和国家的非凡成就变革，根本在于习近平总书记核心领航、思想指引。“两个确立”是新时代最大政治成果，是应对一切不确定性的最大确定性。中央企业团工委、中央企业青联坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，牢记为党培养社会主义建设者和接班人的根本任务，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装青年，引导央企青年始终沿着习近平总书记指引的正确方向奋勇前进，在党的旗帜感召下立大志、明大德、成大才、担大任，坚定不移听党话跟党走，勇做强国兴企的先锋力量。
　　坚定不移改革创新、锐意进取，勇做敢担当的新时代好青年。习近平总书记指出，只要青年都勇挑重担、勇克难关、勇斗风险，中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。央企青年作为职业青年先锋力量、民族复兴青春栋梁，要坚决扛起做强做优做大国有资本和国有企业的时代重任，紧盯加快建设世界一流企业目标，聚焦打造原创技术“策源地”和现代产业链“链长”等中心任务，以攻坚克难、开拓进取的勇气担当，积极投身重大项目一线、科技攻关火线、改革攻坚前沿，在人工智能、空天科技、生物技术、集成电路、高端装备、绿色环保等前沿领域勇当尖兵，在急难险重任务中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，为加快建设制造强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国贡献青春力量。
　　坚定不移苦干实干、拼搏奉献，勇做能吃苦的新时代好青年。习近平总书记指出，青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。一部国企央企发展史，就是一部央企青年跟党奋斗创业史。一代代央企青年凭着“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的强大精神，开辟新中国工业化历程、撑起共和国经济大厦。新时代央企青年要继承弘扬央企苦干实干优良传统，以不怕吃苦的精神状态和不畏艰险的闯劲干劲，主动到深化改革、工程建设等艰苦岗位磨砺锻炼，到乡村振兴、援疆援藏等边远一线建功立业，到抗疫防汛、抢险救灾等急难险重关头勇挑重担，努力创造无愧青春、无愧时代的优秀业绩，以奋斗的青春践行为党强企、产业报国的人生追求。
　　坚定不移跟党奋斗、强国兴企，勇做肯奋斗的新时代好青年。习近平总书记在红旗渠考察时指出，年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。激励引领新时代央企青年接续奋斗，要持续深入开展中央企业青年精神素养提升工程，围绕“同先辈比，我们身上少了什么”“同先辈比，我们身上多了什么”“同习近平总书记对新时代中国青年的期望和时代与企业发展要求比，我们还需要充实什么”3个问题，开展大学习大讨论大实践，引领广大青年在深学细悟中铸牢对党忠诚紧跟核心的价值基础，在对标先辈中唤起艰苦奋斗的优良传统回归，在讨论反思中校准思想价值坐标，有力荡清“佛系”思想、扫除“躺平”心态，以思想作风行动新变化带动国资央企改革发展新成效。
　　生逢伟大时代、肩负强国使命。央企共青团将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻党的二十大精神，坚持和加强党对青年工作的全面领导，持续激发央企青年跟党奋斗、建功时代精气神，为做强做优做大国有资本和国有企业，全面建设社会主义现代化国家再立新功、再创佳绩。
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