高举团旗跟党走 矢志建功新征程
[bookmark: _GoBack]党的二十大是高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的盛会。习近平总书记所作的报告，对青年一代给予热情鼓励、寄予殷切厚望，充分体现了党对青年一代的亲切关怀和殷切期待，为青年一代健康成长指明了根本方向、提供了根本遵循，必将极大激发广大青年热爱党、热爱领袖的真挚情感，必将极大推动各级团组织更好履行“为党育人”主责主业，在新征程上争得更大荣光。
　　  躬逢伟大时代是莫大历史机遇，投身伟大事业是莫大历史荣光。回顾新时代10年的江苏共青团实践，就是紧跟习近平总书记，把习近平总书记关于青年工作的重要思想和对江苏发展的科学指引变成“围绕中心、服务大局”具体行动的奋斗前行过程。这个过程，处处彰显着习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力，处处浸润着人民领袖对青年发展和共青团事业的亲切关怀和殷殷嘱托。实践充分证明，新时代共青团的良好风貌，新时代中国青年的勃勃生机，根本得益于党的领导，根本得益于领袖领航。江苏各级团组织将把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉地增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深刻领会以习近平同志为核心的党中央对青年一代的殷切期望和对青年工作的战略关注，以培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年为己任，在江苏大地上不断汇聚起奋进新征程、建功新时代的青春力量。
　　  坚持不忘初心，把牢立身之本。党的二十大报告强调“全党要把青年工作作为战略性工作来抓”，深刻阐明了“党管青年”的重要原则。由党孕育、因党而生、听党指挥、跟党奋斗，是共青团发展壮大的根基。江苏共青团将把坚定不移跟党走作为第一信念，把当好党的助手和后备军作为自身的全部追求和根本价值，用一言一行展现团组织的政治本色。着眼于推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通，强化全团带队政治责任，把推优入团、推优入党作为重大战略任务，引领更多青少年走好入队、入团、入党的政治进步“人生三部曲”，向党源源不断输送新鲜血液。对标全面从严治党推进全面从严治团，在“组织严密、纪律严明、作风严实”上下一番硬功夫，主动适应新时代党的青年工作新形势，守正创新推进县域共青团改革，展现更多“为全团探路”的江苏担当，锻造紧跟党走在时代前列的先进青年组织。
　　  坚持为党育人，铸就政治之魂。党的二十大报告要求“坚持用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年”，指明了青年思想引领的主要任务和内容。江苏共青团将坚持从政治上着眼、从思想上入手、从青少年特点出发，用好“青年讲师团”这支重要队伍、“青年学习社”这一重要阵地和“网聚青年”这一重要途径，用足江苏高校团干部思政技能大比武的最新成果，依托雨花台、开山岛等丰富的本土红色资源，全方位加强党的科学理论的“青年化”阐释，面向全省广大青少年讲清楚新时代十年的伟大变革和新征程上党中央的重大战略部署，帮助他们解决好理想和现实、主义和问题、利己和利他、小我和大我、民族和世界等方面的思想困惑，从内心深处厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰。
　　  坚持胸怀大局，凝聚奋进之力。党的二十大报告指出“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明”，精炼阐述了青年与时代的关系。新时代是青年成就梦想的时代，江苏共青团将把学习党的二十大精神成效转化为组织动员青年投身全面建设社会主义现代化国家火热实践的奋进之力，主动向中心聚焦、为大局聚力，紧紧围绕团中央和省委的各项部署要求，开展更多具有时代特征的青春建功行动。充分发挥“青年科技人才攀峰”“一线有我 号队出列”“四进四促”等项目的牵引作用，团结带领广大青年在科技创新、乡村振兴、项目攻坚、社会治理的生动实践中绽放青春、挥洒汗水，到现代化建设的广阔天地中施展抱负、建功立业，在各行各业的岗位上勇当先锋、争当闯将，为中国式现代化建设注入强劲青春动能。
　　  坚持扎根青年，涵养活力之源。党的二十大报告提出“深化工会、共青团、妇联等群团组织改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用”，揭示了做好群众工作的基本逻辑。江苏共青团始终把联系服务青年作为工作的生命线，想青年之所想、急青年之所急。积极“报准信”、主动“解难事”、着力“优环境”，通过“联青服务站”等载体制度化安排团干部联系青年，精准把握青年利益诉求和现实关切，把青年的温度如实报告给党。通过“梦想改造+”关爱计划、大学生就业帮扶行动、“苏青驿站”建设等一揽子服务举措，回应青少年“成长的烦恼”“选择的苦恼”，把党的温暖充分传递给青年。通过推进青年发展型城市建设，落实落细中长期青年发展规划，积极推动出台普惠性青年发展政策，让青年与江苏互相成就、双向奔赴。
　　  新征程是充满光荣和梦想的远征。江苏共青团将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在团中央和江苏省委的坚强领导下，团结引领全省广大团员青年赓续与党同心、跟党奋斗的优良传统，践行“请党放心、强国有我”的青春誓言，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。
　　  团十八届中央委员、团江苏省委书记 司勇 来源：中国青年报

