新时代 我们如何学雷锋
一
　　一张青春的面庞定格于历史长河中。春去秋来，仰望过他的孩子或许已经老去，他却一直年轻，永远闪耀着精神的光芒。
　　1963年，毛泽东将他对一位普通战士的缅怀与敬意，汇聚成朴实无华的七个字：向雷锋同志学习。从此，雷锋精神成为一种跨越时代的象征，一种信仰崇高的感召，深深植根于中华民族优秀文化的沃土，成为中国共产党人精神谱系的组成部分，成为社会主义核心价值观的鲜活体现。
　　在毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年之际，习近平总书记作出重要指示：新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。
　　雷锋，一个伴随一代代人成长的名字，他的故事人们耳熟能详。从生于乱世的苦孩子到模范工人、共青团员，再到革命军人、共产党员，雷锋以“一心向着党、向着社会主义、向着共产主义”的理想信念和“毫不利己，专门利人”的崇高品质，真正做到了“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”。在短暂的22年生命中，雷锋以行动为形成中的社会主义思想道德体系留下了生动注脚，也用生命诠释了何为中国青年的理想和担当。
　　天地有正气，杂然赋流形。伟大的信念、崇高的精神，就像天地之间的浩然正气，不仅不会随着载体的逝去而消亡，更有堪比日月江河的超越性力量——“雷锋不死”，正是这样一种信念与精神的力量。
　　雷锋牺牲后，举国上下纷纷开展了轰轰烈烈的学习雷锋活动。作为团中央机关刊物的《中国青年》当时拟推出学雷锋专辑，提出了请毛主席题词的设想。深受雷锋精神感动的毛泽东几经斟酌之后，开门见山、言简意赅地题下了“向雷锋同志学习”七个大字。
　　在诠释为什么只写这七个字时，毛泽东对秘书林克说：“学雷锋不是学他哪一两件先进事迹，也不只是学他的某一方面的优点，而是要学他的好思想、好作风、好品德；学习他长期一贯地做好事，而不做坏事；学习他一切从人民的利益出发，全心全意为人民服务的精神。”
　　1963年3月2日，“向雷锋同志学习”题词在《中国青年》杂志首次发表。3月5日，《人民日报》《解放军报》《中国青年报》等首都各报均刊登了毛泽东的题词手迹，进一步掀起了党内外、全国各族人民学习雷锋的热潮。此后数十年间，党和国家历代领导人多次就弘扬雷锋精神题词、讲话，使之成为党和人民前进道路上的领航信标。
　　2013年3月6日，习近平总书记在参加十二届全国人大一次会议辽宁代表团审议时指出：雷锋、郭明义、罗阳身上所具有的信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气，正是我们民族精神的最好写照，他们都是我们“民族的脊梁”。
　　雷锋精神是热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，促使我们自觉地把个人追求和国家前途联系起来，为中华民族伟大复兴贡献力量；
　　雷锋精神是服务人民、助人为乐的奉献精神，引导我们扶贫济困、扶弱助残、积极行动、倾情奉献，以实际行动促进社会进步；
　　雷锋精神是干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，教育我们忠于职守、精益求精，脚踏实地为中国特色社会主义事业添砖加瓦；
　　雷锋精神是锐意进取、自强不息的创新精神，鼓舞我们坦然面对困难，欣然接受挑战，以顽强的意志、不懈的努力攻坚克难，奋勇向前；
　　雷锋精神是艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神，勉励我们能吃苦、肯奋斗，继往开来，再创辉煌。
　　“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上？”这几句话，是雷锋18岁时在日记本上对自己提出的问题。他所叩问的，既是自己的生活应该怎样去过，也是新中国的年轻人应当如何锚定人生的价值坐标。
　　从生到死，雷锋用短暂而辉煌的青春，对这一连串的问题作出了清晰有力的回答，也为一代代年轻人树立了精神路标。
二
　　“一九六三年的春天，使我们如此地激动！——历史在回答：人呵，应该这样生！路呵，应该这样行！”
　　这段文字的出处，是诗人贺敬之在1963年春天创作的《雷锋之歌》。这部影响了一代人的长诗，抒发出了社会对雷锋的深厚感情，也为处于人生十字路口的青年指引了方向。
　　时光荏苒，雷锋精神就这样在一代代人之间接力传递。岁月的洗礼，不仅无损于雷锋精神的传承，还让雷锋精神进一步生成与构建，成为践行社会主义核心价值观的精神旗帜。在这面旗帜的引领下，全国各条战线涌现出无数雷锋式的英雄人物和先进集体，推动社会主义事业不断向前发展。
　　随着时代的发展，社会的进步，价值观的多元化，雷锋精神是否适用于改革开放后的中国、会不会已经过时的质疑和争议，也在国家的不同发展阶段出现。归纳整理这些质疑，大体可以将其总结为三类。
　　第一类，是将雷锋精神形成的时代背景与新的社会环境对立起来，认为雷锋精神已经过时；第二类，是将雷锋精神中的“毫不利己，专门利人”与人性对立起来，认为雷锋精神无法实现；第三类，是将雷锋的个人形象与历史真实对立起来，认为雷锋事迹纯属虚构。这些偏颇、缺乏依据的论调，带有严重的误读和偏见。
　　实行改革开放，建立社会主义市场经济体制，给中国带来了翻天覆地的变化。在市场经济环境下，商品交易的逻辑很容易外溢到人与人的日常交往之中，一些人因此理所当然地认为：每个人都要最优先考虑自己的利益，尽可能只占便宜不吃亏。然而，真正的社会主义市场经济既注重效益，也强调价值观。抛弃道德、唯利是图的想法，不是社会主义市场经济的准则。一方面，经济领域的规则并不能简单套用于社会、道德领域；另一方面，即便是在经济领域，想要创造成就与价值，也必须讲诚信、讲合作、讲奋斗、讲创新。在市场环境中，企业竞争力取决于自身的规模优势，也来源于和外部的合作，只有兼顾了国家、集体的利益，个人利益在市场经济的环境中才能实现最大化。
　　社会结成相互依存和竞争的集体有机体，不仅强化了人们的群体意识、整体意识，也提升了面向个人的服务意识。于青年个体而言，雷锋精神主张的集体主义也并非用集体淹没个性，而是鼓励年轻人各显其能，各展其长，一起为集体作出贡献。一花独放不是春，百花齐放春满园。在更加重视个人主体性的时代里，人人心中有雷锋，并以自己的方式争相做雷锋，正是年轻人个性的挥洒与凸显。
　　历史和现实都告诉我们，人性之中既有趋利避害的利己成分，也有互助合作的利他情节。只看到前者而忽略后者，既是对人性的庸俗理解，也无法保障社会的稳定和谐。人类学家玛格丽特·米德提出过一个论断——人类发展出文明的最初标志，是一根断裂后被治愈的股骨。远古人类断裂的股骨能够愈合，表明有人花了很长时间陪护伤者，使其慢慢康复。这个例子不仅生动说明人性天然有利他的一面，也提醒我们：团结互助从来都是文明发展的重要基石。而所谓的“精致利己主义”，不过是裹着“精致”外壳、逃避道德约束的极端利己思想。
　　有人对雷锋生前留下的300余张照片挑刺，认为这和“做好事不留名”矛盾，肯定是虚假宣传。但事实上，这些照片中有223张都出自雷锋生前战友、沈阳军区工程兵宣传助理员张峻之手，是雷锋军中日常生活最真实的写照，某些看似“摆拍”的照片，则是当时就公开言明的补拍照。没有任何史实依托的“真相”，反映出持有此类论调者精神世界的贫瘠与虚无。
　　经历时代的淘洗与辨析，雷锋精神始终绽放着璀璨的光芒。不论是其热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的坚定理想信念，还是其热爱人民、爱岗敬业、锐意进取、艰苦奋斗的道德品格，都已经成为不可或缺的精神力量。时代的变迁，令雷锋精神历久弥新，也赋予其新的时代内涵。
　　在党的二十大报告中，习近平总书记寄语新时代青年：广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”，无疑与雷锋精神的内涵紧紧相扣，并将在新时代指引青年踔厉奋发、笃行不怠。
三
　　在雷锋精神诞生的年代，我国社会主义经济基础的确立，要求在全社会建立一种新型的道德规范和行为准则。劳动人民当家作主，要求人们以新的态度对待社会和国家；生产资料公有制要求人们用集体主义原则处理国家、集体、个人三者之间的利益关系；人与人之间在政治上经济上的平等，全社会开始形成助人为乐的良好风尚；在社会主义按劳分配原则的基础上，社会先进分子进一步倡导艰苦奋斗、无私奉献。在这一背景下，雷锋的典型意义，就在于他集中体现了共产主义精神的价值取向，是具备新型社会主义道德的理想人格。
　　改革开放后，社会主义市场经济逐渐成形。一方面，正如《中国青年报》在1981年、1983年、1990年发表长篇社论，多次再论雷锋精神时所言：我们的改革是社会主义制度的自我完善，我们要发展的商品经济，是社会主义的商品经济，提倡和发扬雷锋精神，是坚持改革开放的社会主义方向、坚持四项基本原则的需要，在改革开放的条件下，人们之间更需要团结合作、互助友爱。另一方面，随着中国经济实现跨越式发展，我国社会主要矛盾已经由人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾，转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，中国特色社会主义进入新时代。新的时代主题和使命对新时代青年提出了新的要求，也为雷锋精神注入了新的内涵。
　　新中国成立以后，社会主义基本制度初步建立起来，但是我国的生产力发展水平还很落后。雷锋立志“做一颗永不生锈的螺丝钉”，正是基于这样的时代背景，鼓舞了众多与他时代相近的年轻人“到农村去、到边疆去、到祖国最需要的地方去”。当代中国青年施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。年轻人有更大的空间选择感兴趣的领域，以自己喜欢的方式创造价值，但这并不意味着“螺丝钉精神”不再被需要。美好生活是干出来的。年轻人各显其能、各展所长，离不开“干一行，爱一行，钻一行”的敬业意识，以及与祖国同向而行、为人民奉献的价值取向。
　　在我们迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，“艰苦奋斗”的雷锋精神，也将在发展变化中得到进一步发扬。过去，物质条件的匮乏，一度让众多像雷锋一样的奋斗者们，不得不在忍饥受冻单调乏味的艰苦环境中拼搏奋斗。在逆境面前，是坚定的理想信念让他们无怨无悔。今天的年轻人，早已不再缺衣少食，物质丰裕、文化生活多姿多彩，似乎“艰苦”已经离他们而去。实则不然，改变的只是“吃苦”的方式，不变是艰苦奋斗的精神本质。看似朴素无奇的乡村振兴事业，需要年轻人深入基层，把脚扎进泥里，吃得了跋山涉水、投入农业生产活动的苦；看似光彩照人的航天科研事业，也需要年轻人耐得住寂寞，坐得起冷板凳，拿出数年、数十年如一日的钻研精神，不出成果不回头。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的时代征程中，从事任何行业、追求任何目标，都不是轻轻松松、敲锣打鼓就能成功的，都需要新一代青年传承雷锋精神，艰苦奋斗。
　　时代在变，学习雷锋的方式在变，但雷锋精神的底色从未改变。这些变与不变，共同定义了雷锋精神的时代内涵。在这一过程中，青年志愿者事业的发展是很有代表性的一大现象，也展现出了雷锋精神如何在传承中以不同的方式由年轻人所实践。
　　奉献、友爱、互助、进步——这八个字既与雷锋留下的精神遗产高度契合，也是青年志愿者精神的核心内涵。从2000年起，每年的3月5日在“学雷锋纪念日”之外，多了“中国青年志愿者服务日”的新名片。青年志愿者行动随着社会主义市场经济的发展应运而生，着眼于服务改革、发展、稳定的大局和人民群众基本的生产生活需求，为促进社会主义市场经济体制的建立和完善服务，也为社会主义精神文明建设服务。
　　在新冠病毒感染疫情最严重的时刻，我们看到许多还是“大孩子”的医科生挺身而出，请缨走向抗疫一线；在地处最偏远的山区，我们看到许多本可直接升学或就业的应届生离家万里，为支教事业燃烧青春；在洪水最汹涌的汛期，我们看到许多普普通通的年轻人化身救灾志愿者，步履不停奔走于激流与泥泞之间……这些了不起的实践，让人看到中国青年志愿者行动如何把社会中最积极、最能动的个体凝聚在一起。千万青年志愿者身体力行的奋斗与付出，也正是雷锋精神在当代青年身上的集中展现。
四
　　一滴水，只有放进大海里才永远不会干涸。一朵花打扮不出春天来，只有百花齐放才能春色满园。就像雷锋在日记中写下的文字一样，雷锋精神并非孤立地存在于时空的坐标轴上，也不仅由他一个人谱写和创造。它是中国共产党人精神谱系的组成部分，生成于中国传统文化的沃土中，凝练并融入社会主义核心价值观。
　　雷锋精神诞生于新中国的红旗下，也继承了中华民族千百年扬弃而来的传统美德。爱岗敬业、助人为乐、艰苦奋斗、无私奉献，雷锋身上的所有优秀品质，都是时代节拍和民族情感的有机融合。作为新中国道德精神的典范，雷锋是马克思主义中国化历史进程的亲历者，也是中华民族优秀文化哺育出的模范榜样。雷锋精神之所以永恒，就在于它是中华优秀传统文化、红色革命文化和社会主义先进文化的完美统一，是社会主义核心价值观的生动体现。
　　通过继承融合优秀传统文化与革命文化，雷锋精神本身也成了中华民族文化基因的一部分。“雷锋”不仅是历史书中的一个人名，更是一种品质、一种行动的代名词。雷锋精神源于雷锋本人，一代代国人学习雷锋的实践，则不断为其灌注新的涵义，也让所有参与学雷锋的人成为当代雷锋精神的“共同作者”。各种学雷锋活动遍地开花，千百万学雷锋志愿者争相涌现，让雷锋精神一直保持着旺盛的生命力与创新性，也体现了人民群众继承发展雷锋精神的强大自觉。
　　从本质上看，雷锋精神已经深深扎根在中国的土壤里，内化为当代中国人民精神世界和价值准则的一部分。即便不专门提及雷锋的名字，这种精神也无处不在，影响着我们的思想与行动。即便不在特殊日期，我们也会把做好事的行为称作“学雷锋”，用“活雷锋”形容那些道德高尚的好人。
　　人们或许不会一年365天都提到雷锋、想到雷锋，但雷锋精神却已经贯穿普通人日常生活的始终，在不知不觉中被我们持续践行。就像《雷锋之歌》所歌颂的：雷锋，这是真正的人，是我们整个新一代的姓名！
　　雷锋不止是一个人，学习雷锋也不止是一代人的使命。对于今日的中国青年而言，雷锋精神依然指引着他们，在奋斗中使理想照进现实。当前，我们已经迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，百年未有之大变局加速演进，国家发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。要完成中国式现代化，全面推进中华民族伟大复兴，新时代的中国青年责无旁贷，也大有可为。
　　“士不可以不弘毅，任重而道远。”面对时代的号召，中国青年要交出一份无愧于心、无愧于己、无愧家国的答卷，就必须在大时代中确立自身定位，正确认识个人与国家、与社会、与他人的关系。在这些问题上，雷锋精神都能帮助我们找到行动的指引。
　　面对国家，雷锋精神告诉我们：个人利益和国家利益高度统一，对祖国的赤子之爱，就是对人民的大爱。爱党爱国的理想，激励我们自觉把个人追求同社会、民族、国家、人民联系起来，为祖国的繁荣发展贡献自己的智慧和力量。坚定的理想信念，照亮每一个勇毅者前行之路。
　　面对社会，雷锋精神告诉我们：个人和集体的关系，就像细胞和身体的关系一样。当身体受到损害的时候，细胞不可避免也要受到损害。马克思也说过：“只有在集体中才有可能有个人自由”。集体有机体不仅是一种抽象的比喻，也是一种现实的存在。共同富裕的现代化目标，蕴含着个人与集体关系的深义，也是社会赋予新时代青年的责任与使命。
　　面对他人，雷锋精神告诉我们：随着中国进入社会主义初级阶段的较发达阶段，助人既是社会公益，也是社会主义道德体系下的自我需求。志愿精神是雷锋精神的现代形态，也鼓励一心向善的年轻人在奉献中感受快乐，实现自我价值。
　　面对自我，雷锋精神告诉我们：爱岗敬业、锐意进取、自强不息、艰苦奋斗的品质不仅作用于社会整体，也能让我们成为更加优秀的个体。在实现第二个百年奋斗目标的新征程上，不管是乡村振兴、科研创新，还是新兴产业行业，都给青年提供了成长的机遇，展现才华的舞台，唯有在不懈奋斗中成长、进步，才能不负时代、无愧青春。
　　每个年轻人都有属于自己的梦想，也都对未来有无比美好的期许。要实现这些期许，没有行动是万万不成的。作为宝贵的精神财富，雷锋精神在传承中发扬光大，作为新时代的精神标识和社会风尚，它在“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的青春践行中丰沛充盈。
　　正如习近平总书记2018年参观辽宁省抚顺市雷锋纪念馆时所说：“我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。”
　　无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。习近平总书记近日作出的重要指示中特别强调，让学雷锋在青少年中蔚然成风。“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。”青少年是一个人成长的关键阶段，牢记嘱托，把学雷锋活动融入日常、化作经常，就一定能让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。
　　穿越历史，雷锋精神永不朽。
面向未来，中国青年正行动！
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