把新时代发展成就全面融入青少年爱国主义教育
爱国主义教育是弘扬爱国主义精神、构筑中华民族共有精神家园的永恒主题。党的二十大报告系统总结了新时代10年的伟大变革，这些新时代中国取得的历史性成就为推进青少年爱国主义教育提供了鲜活素材和强劲动力。
[bookmark: _GoBack]当代青少年的人生黄金时期与党的二十大确定的全面建设社会主义现代化国家的历史进程高度重合。作为国家的未来、民族的希望，他们既是伟大成就的直接受益者，也是重大变革的深度参与者。面对复杂多变的国际形势和不良社会思潮的持续冲击，如何才能开展好新时代青少年爱国主义教育，帮助青少年构筑起正确的认知体系和价值观，始终是社会各界探讨的重要议题。
不同历史时期的爱国主义具有不同的精神内涵，爱国主义教育的内容也会随着历史的变迁而改变。爱国主义教育作为青少年的必修课，如何确保成效，这就需要和新时代特征紧密结合起来，也更应该从政治上着眼、从思想上入手、从青少年特点出发，将新时代10年发展成就全面融入青少年爱国主义教育，以此推动爱国主义教育走深走实。
一是做好新时代发展成就的“青年化”阐释。爱国主义教育需要进一步对准青年口味。通过制作推出反映新时代发展成就的电影、电视剧、短视频、歌曲、综艺等传播性强的文艺精品，让全面小康社会决定性成就、脱贫攻坚历史性成果等经济社会发展成就更有辨识度、有记忆点，让青少年在倍感自豪中接受爱国主义教育。借助当前丰富的融媒体手段，以青少年喜闻乐见的方式方法，打造青年有“共鸣”、能“共情”的“网红”宣传产品，把发展成就背后的政治优势、理论优势和制度优势讲活讲实，讲到青少年“心坎上”，赢得青少年的理解和认同。积极发挥出理论大家“传道授业”的作用，紧贴青少年认知逻辑与思维层次，将理论成就加工转化成通俗易懂的“大家小书”、理论读物，引导他们在理论学习中滋养爱国情怀。
二是推动新时代发展成就教育融入学校“大思政”格局。发挥爱国主义教育主阵地的重要作用，依托大中小学思想政治教育一体化建设，纵向分层、横向联通，推动新时代发展成就教育进校园、进教材、进课堂。针对小学生，侧重讲述发展成就，强化直观感受；针对中学生，侧重引导思考成就背后的原因，强化理性认同；针对大学生，侧重激励将人生追求同国家发展进步紧密结合，强化使命担当。建立思政课与其他课程的联动机制，从理想信念、文化历史、科技成果、价值理念等方面搭建全面配套的教学体系，形成新时代发展成就教育合力。发挥党、团、队组织优势，把新时代爱国主义教育融入党日、团日、队日活动和主题班会以及各类社团活动之中。
三是强化实践在青少年爱国主义教育中的育人成效。推动各类博物馆、纪念馆、展览馆，以及各地新时代文明实践中心等，及时将新时代发展最新成就纳入教育展示范围，探索开发更多具象化、可视化的教育载体，增强爱国主义教育的场景体验，引导青少年对标时代需求发奋图强、增长才干，以实际行动报效祖国。同时，鼓励青少年参加“三下乡”“返家乡”等各类有益社会实践，走进“社会大课堂”，了解国情社情。此外，开发融教育性、知识性、文化性、体验性于一体的青少年游学、研学产品，通过实地学习、参观寻访、实践体验等，让青少年在沉浸式氛围中感受十年变革，不断增进对习近平总书记和党中央的情感认同和行动追随，持续增强对党和国家未来发展的信念信心。
四是营造新时代青少年爱国主义教育的良好社会环境。各方协同发力、统筹推进，构建全方位、常态化教育机制。发挥家庭人生第一所学校、孩子第一任老师的特殊作用，通过父母的言传身教播下爱国主义的种子。重视社会在青少年教育中的影响，弘扬爱国主义文化、创造爱国主义氛围。发挥先进典型引领作用，加大有血有肉的宣传推介、讲好新时代青春奋斗故事，引导广大青年学习榜样、见贤思齐。加强网络空间综合治理，维护网络意识形态安全，旗帜鲜明开展网上舆论斗争，针对歪曲事实、造谣诽谤、否定成就、诋毁英雄等错误思想，以及恶意渲染“精致利己”“拜金慕强”等消极负面言论，加大管控、消除影响、以正视听。
党的十八大以来，习近平总书记高度重视青少年爱国主义教育，多次作出重要指示，其中特别突出强调了要把加强青少年的爱国主义教育摆在更加突出的位置，把爱我中华的种子埋在每个孩子的心灵深处。这就要求我们要持续创新做好新时代青少年爱国主义教育工作，将爱国主义教育贯穿于青少年学习成长的全过程中，加强引导青少年深刻感知历史方向和未来发展趋势，激发青少年建功新时代的责任意识与使命担当，使其能以实际行动为中华民族伟大复兴作出应有贡献！
