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共青团中央书记处理论学习中心组
习近平总书记在党的二十大报告中指出，“青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明”，号召“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花”。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，需要广大青年的参与和奉献。新征程上，广大青年成长发展前景广阔、大有可为。要引导广大青年深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信念跟党走，勇做奋进者、开拓者、奉献者，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！
一、用党和人民事业发展的辉煌成就激励青年自信自立
中国共产党成立一百多年来，团结带领中国人民进行艰苦卓绝的奋斗，取得了举世瞩目的成就，尤其是新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。这些巨大成就，对于更好激发广大青年对党的信赖、对中国特色社会主义的信念和对中华民族伟大复兴的信心，是最生动鲜活的教材。
从一百多年来党领导人民取得的巨大成就中坚定“四个自信”。一百多年来，我们党团结带领人民为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而不懈奋斗，开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路。中国仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，中国日益走近世界舞台中央，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，我们距离实现中华民族伟大复兴的目标从未如此之近，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。要引导青年深刻认识，中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景，从来就没有教科书，更没有现成答案；深刻认识党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，中国的问题必须由中国人自己来解答；深刻认识必须坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更加积极的历史担当和创造精神为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。
从新时代十年的伟大变革中深刻领悟“两个确立”的决定性意义。新时代十年，以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，团结带领人民经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。要引导青年深刻认识党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义；深刻认识“两个确立”是党在新时代取得的重大政治成果，是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证；深刻认识有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，党和国家事业必将铸就更大辉煌，新时代青年必将拥有更加美好的前景。
在亲身奋斗实践中增强做中国人的志气骨气底气。百年伟业是党领导包括广大青年在内的全体人民创造出来的，新时代十年的成就凝聚着青年的奋斗和奉献。进入新时代，广大青年积极响应党的号召，在经济建设主战场奋力拼搏，在脱贫攻坚第一线摸爬滚打，在科技攻关最前沿努力攀登，在抢险救灾最险处冲锋陷阵，在疫情防控危急时披甲出征，在奥运竞技赛场上奋勇争先，在保卫祖国哨位上威武守护，在党和人民最需要的时刻冲得出来、顶得上去，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。“清澈的爱，只为中国”、“请党放心，强国有我”，成为新时代中国青年发自内心的最强音。广大青年胸怀远大理想，自觉担当重任，深入基层一线，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献了青春、建立了功勋。要引导青年深刻认识只要始终与党同心、跟党奋斗，中华民族伟大复兴的中国梦就一定能在自己的亲身实践中变为现实；鼓励青年积极投身人民群众的壮阔实践，在民族复兴征程上勇当先锋、倾情奉献。
二、用全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图引领青年建功新时代
党的二十大报告描绘了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。宏伟蓝图已经绘就，青春奋斗正当其时。广大青年要勇担重任，努力拼搏，奋进新征程，建功新时代。
全面建设社会主义现代化国家为新时代青年成长成才提供前所未有的历史机遇。党的二十大报告指出，全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是分两步走：从2020年到2035年基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这一战略安排的时间跨度恰逢新时代青年成长发展阶段，新时代青年成长成才、成就事业的过程，与国家发展进步、实现中华民族伟大复兴的历史进程高度契合。国家发展、社会进步，为青年成长成才提供了前所未有的历史机遇；广大青年向着梦想不断努力，是实现国家和民族奋斗目标不可或缺的力量。
中国式现代化为新时代青年施展才华提供广阔舞台。党的二十大概括了中国式现代化的中国特色和本质要求。中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业，需要广大青年守正创新、踔厉奋发。教育强国、科技强国、人才强国、文化强国、体育强国、健康中国等一系列战略的实施，需要青年大显身手；发展全过程人民民主，需要青年实践开拓；实现全体人民共同富裕，需要青年奋力打拼；实现物质文明和精神文明协调发展，需要青年创新创造；促进人与自然和谐共生，需要青年持续努力；推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态，需要青年胸怀天下。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，为青年施展才华、竞展风采提供了广阔舞台，广大青年必将大有可为，也必将大有作为。
立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，也绝不是一马平川、朝夕之间就能达到的。实现中华民族伟大复兴是一个宏大而艰巨的接力过程，需要一代又一代人的接续奋斗。为了这一事业，无数先辈筚路蓝缕、披荆斩棘。现在，历史的接力棒已经交到新时代青年手上。新时代青年惟有理想，才能执着奋进；惟敢担当，才能攻坚克难；惟能吃苦，才能不惧艰辛；惟肯奋斗，才能善作善成。早在1939年，毛泽东同志就深刻指出：“中国的青年运动有很好的革命传统，这个传统就是‘永久奋斗’。我们共产党是继承这个传统的，现在传下来了，以后更要继续传下去。”习近平总书记反复强调，“中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢”。新时代新征程必然会有艰巨繁重的任务，必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪，尤其需要发扬艰苦奋斗精神。新时代中国青年必须有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，才能堪当民族复兴重任。
三、把青年工作作为战略性工作抓紧抓好
习近平总书记多次指出，“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，必须始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年，用极大力量做好青年工作”，“过去、现在、将来青年工作都是党的工作中一项战略性工作”。在党的二十大报告中，总书记再次强调，“全党要把青年工作作为战略性工作来抓”。青年工作涉及青年思想道德、教育、健康、婚恋、就业创业、文化、社会融入与社会参与、权益保护、预防犯罪、社会保障等方方面面，如果这些工作做得好，不仅能促进青年健康成长发展，也有利于党的事业薪火相传和中华民族永续发展。把青年一代培养造就成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，是事关党和国家前途命运的重大战略任务，是全党的共同政治责任。必须站在党和国家事业后继有人、薪火相传的高度，把青年工作放在战略层面抓紧抓好，更好把青年团结起来、组织起来、动员起来。
做青年朋友的知心人。新时代青年思想活跃、思维敏捷，接受新生事物快，主体意识、参与意识强，对实现人生发展、对推动国家富强和民族复兴有着强烈渴望。同时，他们也面临各种社会思潮的现实影响，不可避免会遇到思想困惑。要尊重青年成长规律，尊重青年天性，照顾青年特点，经常到青年中去，同青年零距离接触、面对面交流，成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友。
做青年工作的热心人。青年处于人生道路的起步阶段，在学习、工作、生活等方面往往会遇到各种困难和苦恼，需要党和政府以及社会方方面面及时伸出援手。要关注青年的急难愁盼，帮助他们解决好在毕业求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等方面的操心事、烦心事，努力为青年创造良好发展条件，让他们感受到关爱就在身边、关怀就在眼前。
做青年群众的引路人。青年要顺利成长成才，就像幼苗需要精心培育，需要为其培土、浇水、施肥、打药、整枝。要坚持关心厚爱和严格要求相统一、尊重规律和积极引领相统一，既理解他们的所思所想，为他们驰骋思想打开浩瀚天空，也积极教育引导，鼓励他们勇做新时代的弄潮儿，自觉听从党和人民召唤，胸怀“国之大者”，担当使命任务，到新时代新天地中去施展抱负、建功立业，让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花！


