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4月11日，团中央召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会，传达学习习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话精神，贯彻落实中央重要部署，对直属机关开展主题教育进行动员安排。中央第十六指导组组长刘家义出席会议并讲话。团中央书记处第一书记、主题教育领导小组组长贺军科作动员讲话。
会议指出，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大战略部署的有力举措，对于全党统一思想、统一意志、统一行动，奋力完成党在新时代新征程的使命任务，具有十分重大的意义。习近平总书记的重要讲话，深刻阐明开展主题教育的重大意义、根本任务、目标要求等方向性、指导性、原则性问题，为全党提供了工作遵循。团中央直属机关全体党员干部要迅速行动起来，认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，全面贯彻落实中央部署要求，扎实推动主题教育开展，带动全团、引领青年坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，为强国建设、民族复兴作出青春贡献。
会议强调，必须牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育这一根本任务，着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等六方面突出问题，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效，达到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的目标。
会议要求，要紧密结合新时代共青团工作实际，充分认识开展主题教育是深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想、进一步准确把握新时代共青团行动方向的迫切需要，是全面贯彻落实党的二十大各项战略部署、明确新阶段共青团工作纲领的迫切需要，是努力提高共青团宣传阐释党的创新理论的能力、更好引领广大团员青年永远跟党走的迫切需求，是努力增进共青团与广大青年密切联系、更有效服务青年成长成才的迫切需要，是共青团深化改革攻坚、切实增强团的政治性先进性群众性的迫切需要，是深入推进全面从严治团、切实加强新时期团干部队伍建设的迫切需要，通过扎实推动主题教育深入开展，为做好新时代党的青年工作提供有力思想武器和坚强政治保证。
会议指出，要全面落实中央要求，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制贯通起来，有机融合、一体推进，抓实主题教育各项重点任务。要以深化理论学习为基础，锤炼党性修养、提高政治能力；以大兴调查研究为先导，推动解决问题、明晰战略部署；以从严检视整改为手段，提高思想觉悟、促进事业发展；以开展教育整顿为契机，转变工作作风、弘扬清风正气，用对党忠诚的坚定立场和为党育人的扎实业绩彰显新时代共青团干部的应有风貌。要自觉树立表率意识、走在前列意识，加强组织领导、有力有序推进，明确主要安排、确保有计划进行，注重统筹兼顾、促进协同联动，加强宣传引导、营造良好氛围，突出提高政治能力和思想自觉，促进各部门、各单位互学互促、比学赶超，给全团当好表率、作出示范。
刘家义在讲话中强调，中央指导组将认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央部署要求，督查指导团中央直属机关深入开展主题教育。要提高政治站位推动落实，引导党员干部严守政治纪律和政治规矩，积极投身主题教育，确保取得实效。要把握总要求推动落实，准确理解总要求的战略指导性、现实针对性和鲜明实践性，将其贯穿主题教育全过程。要围绕根本任务推动落实，紧紧围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一鲜明主线，指导推动共青团各项工作。要紧盯具体目标推动落实，坚持目标导向和问题导向相结合，有的放矢、精准发力，确保主题教育不变形、不走样。要贯通重点措施推动落实，突出重点、抓住关键，统筹兼顾、整体推进，努力把每项工作做扎实、做到位，有效提高主题教育质量。
中央第十六指导组副组长张军扩及指导组成员到会指导。团中央书记处书记、直属机关党委书记徐晓主持会议。团中央书记处同志、中央纪委国家监委派驻纪检监察组负责同志出席会议。团中央直属机关各部门、各单位副处级以上干部参加会议。
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