推动新时代共青团工作迈上新台阶创造新业绩——共青团十九大代表认真讨论工作报告
团十九大开幕会结束后，参会代表充满热情、精神振奋，怀着不辜负习近平总书记和党中央嘱托、不辜负广大团员青年信任的责任感使命感，在认真学习党中央致词的同时，对报告展开了热烈讨论。大家对照习近平总书记和党中央的要求，在充分学习的基础上，紧密结合自身经历感受、工作实际，围绕工作报告各个部分的内容进行了深入交流讨论。
代表们一致认为，报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，报告政治立场坚定、主题主线鲜明，充分体现了党的要求、反映了青年期望，是当前和今后一个时期全团工作的重要指导性文件。
工作报告的主题清晰阐明了新时代共青团工作的指导思想、精神状态、奋斗目标，让代表们倍感振奋。团陕西省委书记徐永胜说，报告立意高远、思路清晰、重点突出、导向鲜明，有政治高度、工作亮度、思想深度、实践力度，是一份凝心聚力、催人奋进的好报告，体现出五个“紧”的特点，即紧跟习近平总书记关于青年工作重要思想的总要求和党中央工作部署、站位高，紧扣中国式现代化战略部署、切入准，紧贴服务青年的工作生命线、接地气，紧抓共青团改革、风貌新，紧盯共青团问题短板、措施实。团贵州省委书记史麒麟说，报告全面回顾了五年来的共青团工作和中国青年的精神风貌，全面部署了未来五年共青团工作的目标任务，总结成绩实事求是、催人奋进，分析形势精准到位、深入透彻，提出目标科学合理、提振志气，部署工作重点突出、措施有力。团重庆市渝北区委书记陈相颖说，报告通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，把握了党的要求，把握了共青团的组织属性和职能定位，把握了时代方位，把握了青年特点，是一篇体现思想性、实践性、时代性、青年性的好报告。团黑龙江省哈尔滨市委书记周成刚说，报告鲜明彰显了坚定拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治态度，旗帜鲜明、站位高远、思路清晰、举措务实、催人奋进。中国科学技术大学团委书记杨晓果说，报告既顺应时代与时俱进，又把握规律心系青年，为各级团学组织聚焦为党育才凝聚了共识、汇聚了合力。顺丰速运（宁夏）有限公司新世纪点部业务部负责人李虎说，报告总结工作实事求是，剖析问题有深度、有力度，安排部署工作立足实际、站位高远，报告里五处提到了新兴青年群体和“两新”组织，这充分体现了党的重视，体现了团的温暖。
工作报告对过去五年工作的总结，引起了代表们的共鸣和思考。团青海省委书记董玉毅说，报告第一部分系统对党的十八大以来尤其是近五年来共青团工作作了系统回顾，总结成绩实事求是，我们充分感受到党的十八大以来团的工作的历史变革、系统重塑、整体推进、突破进展，实现了共青团工作领域的拓展和深度的延伸，“三力一度两保证”成为鲜明的特色。团云南省委副书记许思思说，报告从八个方面总结过去五年共青团工作和建设取得的突破性进展、共青团面貌发生的整体性变革，全面客观而又具体实在，使我们感受到强烈的成就感、自豪感。团甘肃省庆阳市委书记黄静说，报告理论扎实、内容丰富、实践具体、要求深刻，充分肯定了过去五年共青团所做的工作，所有成绩的取得根本在于习近平总书记和党中央的关心关怀，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。江阴新闻综合频道《江阴新闻》主持人程前说，我们在报告中听到了青年人的声音，团十九大开幕前，开展了团的全国代表大会历史上第一次网络意见征集活动，5万多条建言寄托着全团上下、广大青年对大会的期盼厚望，这个时代能听见青年人的声音，这个时代也在让青年人被世界看见。河南中医药大学第五临床医学院学生高洋博说，她对报告里总结的“着力优化思想引领，为党育人的针对性实效性显著增强”深有感触，从“青年大学习”和《习近平与大学生朋友们》，到河南省和全国“青马工程”的培训学习，求学路上饱尝了“理论大餐”，经受了“心灵洗礼”。
新时代中国青年肩负的无比光荣的使命、担当的繁重艰巨的责任，进一步激发了代表们做好新时代党的青年工作的斗志和决心。代表们一致认为，党的要求和青年的使命赋予了共青团神圣职责。报告指出，必须始终铸牢对党忠诚的政治灵魂、聚焦为党育人的主责主业、展现跟党奋斗的担当作为、巩固与党同心的青年基础、激发许党争先的精神气质、保持向党看齐的革命自觉，为广大青年工作者指明了工作路径。核工业西南物理研究院聚变科学所团委书记郑雪说，她将按照大会报告提出的“鼓励青年争当青创先锋，踊跃投身科技自立自强和创新创业浪潮”具体要求，努力打造一支来之能战、战之必胜的国际一流青年科研团队，为科技强国贡献青春力量。浙江省学生联合会执行主席黄哲浩说，要争做学习贯彻的排头兵、理论宣讲的急先锋、知行合一的小能手，第一时间把党中央致词精神和大会精神阐释传达给更多师生。河南瑞通智慧农业科技集团总经理杨亚伟、安徽省太和县淙祥现代农业种植专业合作社理事长徐旭东说，作为青年农民、新时代种粮人，将按照习近平总书记提出的“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的要求，以总书记对“三农”青年的殷殷嘱托为前进的动力，始终胸怀国之大者，担起粮食安全重任、练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上贡献青春力量。中海石油（中国）有限公司海南分公司“深海一号”气田团支部书记高伟松说，他将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，团结带领身边的团员青年，深入践行“丹心向党、自立向南、探索向深、开拓向远”的深海理念，为强国建设、民族复兴贡献深海石油青年的全部青春、智慧和力量。大连理工大学学生付世豪、江西理工大学学生符江繁说，报告对我们新时代中国青年提出了新的召唤，青年一代一定要在党和人民需要的地方，豁得出来，顶得上去，我们要展现出勇当先锋的青春气质，为强国建设、民族复兴挺膺担当。国网吉林省电力有限公司长春供电公司汽开区供电中心装表接电工赵可心、四川省宜宾市第三人民医院团委书记先世金、云南省福贡县人民医院科教科主任和吉香说，身为基层工作人员，要把贯彻落实党中央致词和团十九大精神与自身工作实际、生活实际有机结合起来，不讲条件、不计得失地担苦、担难、担重、担险，干成干好、冲锋在前，把青春和汗水挥洒在基层一线。中国中铁团委书记曹彬说，要动员引领中铁青年把个人理想融入民族复兴的伟大实践，积极投身经济建设主战场、改革开放第一线、创新创业最前沿，展示新时代中央企业青年的作为和担当。
工作报告对大力加强青年思想政治引领、组织青年争当中国式现代化建设的生力军、竭诚服务青年成长发展、巩固和扩大青年爱国统一战线、汇聚起构建人类命运共同体的青春力量等未来五年工作的部署，为代表们明确了工作方向。代表们纷纷表示，必须始终把牢党的助手和后备军这一根本政治定位，不断增强各级团的引领力、组织力、服务力，在党和国家事业全局、在民族复兴历史洪流中不断提升大局贡献度，推动新时代共青团工作迈上新台阶、创造新业绩。团江苏省委书记司勇说，报告第四章指出要“着力实现思想政治引领工作从影响广泛到引领有力的全面提升”，江苏各级团组织将牢记嘱托、跟党奋斗，不断放大青年讲师团队伍、青年学习社线路、高校团干部思政技能大比武等品牌优势，引领青年高举伟大旗帜，坚定理想信念，在学习习近平新时代中国特色社会主义思想中把牢青春航向。重庆市卫生健康委员会团委书记侯莹说，要持续在服务青年成长上下功夫，守护全市青年身心健康成长，努力提升青年营养健康水平和体质健康水平，加强青年心理健康教育和服务，为广大青年的健康保驾护航。中国保利集团有限公司团委副书记阳露说，接下来要在自己的岗位上，把党中央对青年的关心关爱传递出去，把共青团服务青年的阵地延伸出去，团结组织引导和带动青年听总书记话、跟总书记走。团甘肃省灵台县委书记严凤丽说，团十九大报告紧跟党的二十大报告部署，凸显了“巩固和扩大青年爱国统一战线”“汇聚起构建人类命运共同体的青春力量”两部分内容，充分体现了“党有号召，团有行动”的优良传统，体现了党的要求和青年的期望。河南省郑州市金水区纬五路第一小学德育主任李莹、西藏自治区比如县第一小学少先队总辅导员索朗朗杰说，报告特别对少先队工作和少年儿童工作提出了新要求，作为新时代的少先队工作者，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，着力发挥党、团、队育人链条作用，把追求政治进步的“人生三部曲”根植少年儿童心中。
纵深推进共青团改革，让代表们增添了紧跟党走在时代前列的自觉。代表们一致认为，报告提出的“共青团改革只有进行时，没有完成时”充分表明了共青团在推进改革上的决心，必将极大促进共青团成为适应国家治理体系和治理能力现代化要求、紧跟党走在时代前列的先进组织。团湖南省委书记李志超说，要切实把全面从严、全面从实作为衡量标尺，全面深化团、青、学、少改革，把湖南共青团锻造成引领湖湘青年思想进步的政治学校、组织湖湘青年永久奋斗的先锋力量、联系湖南青年最为牢固的桥梁纽带、紧跟党走在时代前列的先进组织。浙江省宁波市鄞州区福明街道团工委书记汤宇说，报告第九章用整章内容回应了习近平总书记对共青团改革提出的明确要求。他所在的宁波鄞州江城社区有幸成为全国城市共青团基层组织改革试点，他将以此次大会精神为引领，以更加饱满的热情投身到改革试点中去，努力为全团改革提供更多鄞州样本。上海市黄浦区南京东路街道团工委书记陈艾琳说，城市社区共青团改革最关键的问题就是“如何能把青年联系、动员起来”，就是要创新工作载体、激发组织活力，发挥“领头羊”作用。
坚定不移全面从严治团，激发了全体代表自我革命的动力。代表们一致认为，报告专章对全面从严治团作出部署，这是全面从严治党的必然要求，是锻造对党忠诚、心系青年、勇于担当、作风过硬的马克思主义青年组织的重要前提。团湖北省委书记周森锋说，要坚持严实基调，不断深化全面从严治团，用好“严紧实活力”五字诀，大力推进“清廉机关、勤廉团干、青春风貌”三项建设，激发团青组织昂扬向上的青春风貌。团江苏省镇江市委书记张冲说，从严加强团干部队伍建设，地市一级团组织是重要一环，我们要做青年友，不做青年“官”，多为青年计，少为自己谋，把严的要求传递给基层，通过下跨一级培训、考核等方式，建强基层团干部队伍。团吉林省长春市委书记张有说，要将全面从严治团进行到底，坚持“严”字当头，以严实的标准，强化团组织、团干部、团员队伍建设，持续改进作风，努力打造一支新时代青年工作“铁军”。
开启新征程，书写新篇章。代表们由衷憧憬，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以团十九大为新起点，全团上下齐心，发扬革命加拼命的精神，拿出实干加苦干的行动，一定能够推动新时代共青团工作结出更大硕果，团结带领广大青年在全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中书写更为绚丽夺目的青春篇章！
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