学校共青团要不断增强思想政治引领功能
习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上，就新时代全面贯彻党的教育方针、切实办好学校思想政治理论课作出重要指示，对解决好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题提出明确要求。共青团作为党的助手和后备军，既是青少年思想政治引领工作的实践者，又是“大思政课”建设的推动者，也是学校思政课改革的参与者，理所应当在这一至关重要的政治任务中勇于担当、冲锋在前，切实发挥出主力军作用。
[bookmark: _GoBack]自2019年3月18日学校思想政治理论课教师座谈会召开以来，在各级党委的领导下，共青团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，牢牢把握为党培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的根本任务，遵循思想政治工作规律和青少年成长规律，突出理想信念教育，彰显实践育人特色，建强网上引领阵地，与教育行政部门等单位一道，扎扎实实推进学校思政课建设，引导广大青少年坚定不移听党话、跟党走，为中国式现代化挺膺担当。2023年下半年，全团落实习近平总书记重要讲话精神，面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，进一步夯实了面向新时代青年的理论武装工作，也为办好学校思政课提供了宝贵的实践经验和方法借鉴。
在新时代新征程背景下，共青团在学校思政课建设中积极发挥主力军作用，切实履行为党育人神圣使命，主动服务和推动新时代青少年思想政治教育工作创新发展的价值追求。
这种使命和追求，体现在对青少年思想政治教育实际的深入了解上。抓学习必须贴实际。青少年学生正处于思想活跃、价值观形成的关键时期，有效回应他们的思想困惑和成长需求，是思政课教学的出发点和落脚点。共青团作为扎根青少年学生身边的组织，与他们一起学习思考、一起实践锻炼、一起磨砺成长，能够及时了解他们的所思所想、深入洞察他们的急难愁盼、准确把握他们的难点痛点，在为青少年学生传递党的关怀和温暖的同时，也为学校思政课建设提供及时精准的内容支撑和方式参考。这种实践上的紧密联系，使得共青团在思政课教学中能够发挥贴近学生、引导有力的支撑作用。
这种使命和追求，体现在对青少年思想政治教育规律的深刻把握上。讲理论就是讲道理。要让思政课成为青少年学生听得懂、愿意听、喜欢听的“必选课”，就必须增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性，用有效的宣传阐释来说服青年、引领青年、激励青年。共青团作为为党育人的政治学校，聚焦用党的创新理论武装广大团员和青年这一目标，始终坚持用“青言青语”把逻辑讲明白讲鲜活、用事实数据把成就讲真实讲扎实、用媒体产品把道理讲生动讲有趣、用典型事迹把信仰讲透彻讲深刻。这种方法上的持续创新，使得共青团在思政课教学中能够发挥润物无声、生动有效的促进作用。
这种使命和追求，体现在对青少年思想政治教育载体的深度拓展上。求实效就得重实践。新时代青少年学生面临着更加复杂多变的社会环境和更加严峻的思想挑战，要推动思政课教学成果真正入脑入心入魂，就必须更加重视加强与理论相结合的实践锻炼。共青团作为实践育人的重要平台，建好用好“三会两制一课”、主题团日、青年宣讲团等实践载体，不仅有利于引导青少年学生在实践中检验和丰富理论学习的成果，而且能够激发他们的爱国热情和创新精神，培养他们的社会责任感和历史使命感。这种载体上的深化拓展，使得共青团在思政课教学中能够发挥学用相长、知行统一的延伸作用。
这种使命和追求，体现在对青少年思想政治教育格局的深化协同上。抓协同重在促融合。办好思想政治理论课，重中之重在于建立党委统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其责、全社会协同配合的工作格局。共青团作为党领导的先进青年的群团组织，通过落实党建带团建制度机制，积极推动红色教育与校本教育融合融通、组织育人与课堂育人协同协作、校外阵地与校内阵地联动互动，在为党源源不断培养和输送新鲜血液的同时，也能为推进思政课改革创新提供多方面的参考借鉴。这种功能上的协同互促，使得共青团在思政课教学中能够发挥彰显特色、作用独特的创新作用。
办好学校思政课是一项重大政治任务，使命光荣、任重道远，需要全党全社会的共同努力。共青团要持续深入学习贯彻习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，在这一重大政治任务中做到不缺位、不越位、有作为，以切实的探索、扎实的举措、务实的业绩和笃实的作风，在学校思政课工作中发出更响亮的声音、展现更积极的作为。
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