在新时代新征程上顽强拼搏进取、作出更大贡献——习近平总书记在2024年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班之际作出的重要指示指明方向、鼓舞干劲
[bookmark: _GoBack]习近平总书记在2024年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班之际作出重要指示，勉励年轻干部牢记初心使命、顽强拼搏进取，奋力跑好历史的接力棒。各地干部纷纷表示，要牢记习近平总书记嘱托，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把时代重任放在心上、扛在肩上，许党报国、为民奉献，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出贡献。
　　 “总书记的重要指示是激励年轻干部奋进新征程、建功新时代的思想动员，让我倍感振奋、倍受鼓舞，也深感重任在肩、大有可为。”陕西西安鄠邑区石井街道蔡家坡村党支部书记秦卫东说。
　　 位于秦岭脚下的蔡家坡村是全国乡村旅游重点村，村里年旅游综合收入达到1400万元。秦卫东说：“锚定高质量发展，我们要继续坚持党建、产业两手抓，推进农文旅深度融合，全方位展现新时代乡村人文之美。”
　　 认真学习了习近平总书记的重要指示精神，阿拉山口海关监管三科副科长甫尔海提·艾来提表示：“作为新时代年轻干部，我要筑牢理想信念根基，踏实苦干、锤炼本领，努力成为本职工作的行家里手，在岗位上绽放无悔青春。”
　　 习近平总书记要求年轻干部要自觉做党的创新理论的笃信笃行者，做对党忠诚老实的模范践行者，做矢志为民造福的无私奉献者，做勇于担当作为的不懈奋斗者，做良好政治生态的有力促进者。
　　 “总书记的重要指示具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性，是引导年轻干部健康成长的行动指南，是做好年轻干部工作的科学指引。”全国人大代表、浙江景宁畲族自治县县长蓝景芬说。
　　 今年全国两会，蓝景芬准备了关于支持景宁畲族自治县打造全国铸牢中华民族共同体意识教育培训基地的建议。“要进一步引导民族地区干部深入学习贯彻总书记重要指示精神，积极履职尽责、厚植为民情怀，以共建共享共富为抓手，大力促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共同谱写中国式现代化的壮美华章。”蓝景芬说。
　　 年轻干部“要自觉做党的创新理论的笃信笃行者”，中国浦东干部学院党史党建教研分部副主任董德兵对此体会尤深：“作为干部教育工作者，更应深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻把握这一重要思想的科学体系、核心要义、实践要求。只有真学真懂、学深学透，才能会用会教、讲透讲好。”
　　 在广西壮族自治区党委金融办资本市场处处长梁友看来，对党忠诚老实是党员干部的基本素养。“我们要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，坚决做到‘两个维护’。具体到本职工作，我们要深刻把握金融工作的政治性、人民性，全面落实中央金融工作会议精神，结合广西实际，在服务重大战略、重大项目、重大改革上展现新作为，在推进地方金融治理体系和治理能力现代化上取得新提升。”
　　 湖北襄阳襄城区余家湖街道办事处主任罗雯扎根基层10余年。习近平总书记对年轻干部的谆谆教诲，尤其是“要自觉做矢志为民造福的无私奉献者”，更加坚定了这位“90后”年轻干部选择基层、服务群众的初心。“我要继续用心用情用力当好群众的贴心人，全力解决群众急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”罗雯说。
　　 安徽铜冠产业技术研究院选矿研究所副所长丁鹏和同事们认真学习习近平总书记重要指示精神。丁鹏说：“总书记强调要自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者，进一步鼓舞了我们加强科技研发、攻关技术难题的信心和决心。我要继续带领团队直面挑战、迎难而上，勇挑重担、锐意创新，以科技自立自强助力新质生产力发展。”
　　 “要自觉做良好政治生态的有力促进者”，习近平总书记的殷切嘱托，贵州铜仁松桃苗族自治县纪委监委党风政风监督室青年干部杨凡牢记在心。
　　 “作为一名从事基层党风政风监督工作的干部，我在日常工作中深刻感受到打铁必须自身硬，只有时刻保持反躬自省的自觉、如临如履的谨慎、严管严治的担当，才能永葆共产党人清正廉洁的政治本色。我要时刻提醒自己做到襟怀坦白、表里如一，为营造风清气正的良好政治生态贡献青年力量。”杨凡说。
　　 为政之要，惟在得人。“习近平总书记强调各级党组织要以高度的政治责任感、历史使命感抓好后继有人这个根本大计，为我们指明了下一步的工作方向。”福建福州市委组织部干部规划办主任林静表示，“福州市近年来出台年轻干部全链条梯次培养工程实施方案等，进一步健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制。我们要把一线作为培养年轻干部的大舞台、主战场，培养越来越多在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业的优秀年轻干部。”

　　 （新华社北京3月3日电 新华社记者）来源：光明日报
