青年研究中国式现代化进程中青年人格的现代性塑造
新时代青年要珍视本土文化、吸收外来文化，既不夜郎自大、妄自尊大，也不因循守旧、自我封闭，不断开发中华传统文化中的现代性要素，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。
　　——————————
　　人类社会是基于物质技术的不断进步而持续向前演进的，文化传统恰恰是贯穿于这一演进过程的核心精神。无论个人还是社会，其理性培育、品质提升都是在技术进步与文化传统“双轮驱动”的交错作用下实现的。一代又一代青年充当了实现技术变革和文化演进的重要载体。在这一复杂历史过程中，青年人格则经历保守性、被动性、依赖性模式逐渐转变为开放性、参与性、独立性、平等性模式。中国式现代化的强力推进，将大力加速青年现代人格的塑造进程。
　　现代化将持续培育新的思维方式、行为方式、精神风貌
　　中华人民共和国成立后，我们党的主要任务是集中力量发展社会生产力，实现国家工业化。中国现代化建设的全面发力是在改革开放之后。1979年3月，邓小平在党的理论工作务虚会上首提“中国式的现代化”概念。改革开放30年间，“中国式的四个现代化”内涵不断演进。
　　进入新时代，从党的十八大到党的十九大，现代化的顶层设计均以“新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化”即“四化同步”为重要内容。党的二十大提出“中国式现代化”概念，深刻阐明了中国式现代化的根本性质和要求，凸显为人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明与精神文明相协调、人与自然和谐共生、和平发展等五个典型特征。
　　细究外部大环境变迁与青年现代人格塑造的关系，可以发现三重逻辑：第一，广大青年紧跟中国共产党在追求民族独立的同时，也实现着青年自身的独立；在解放社会的同时，也在解放青年自己。第二，广大青年在建设社会主义国家的同时，也在建设自己的家园；在开创社会新风的同时，也塑造着青年的灵魂。第三，广大青年在改革束缚生产力发展体制和机制的同时，也改变着自己的人生境遇；在建构国家现代化的同时，也实现着人的现代化。
　　1978年以来中国青年人格的现代性生成尤为显著，一批批青年在国家主导的改革开放进程中，从基本常识（生活常识、经济常识、社会常识：增加收入、拓展事业、改变命运）出发，作为最革新最活跃的社会细胞，嵌入市场化、网络化、全球化事务，锐意进取，创新创造，竞争意识、契约精神、法治理念、人文情怀、世界胸襟等一系列现代素养得到全方位磨砺和铸造。
　　文化基因是一代代青年现代人格塑造的基本底色
　　中华文明源远流长，历经数千年而绵延不绝，迭遭忧患而经久不衰，成为人类文明的奇迹。这种历史连续性，不仅是理解古代中国和现代中国的关键，更是理解未来中国的精神密钥。文明是文化的物质及精神方面的表现，任何文明都有文化的背景和基础。中华优秀传统文化表现出强大凝聚力、整合力、生命力。比如天下为公、民胞物与的社会理想，自强不息、不屈不挠的奋争精神，厚德载物、和而不同的宽容品格，海纳百川、协和万邦的包容气度，革故鼎新、与时偕行的改革精神，等等。进入新时代，习近平总书记对弘扬中华优秀传统文化作出重要指示批示，多次对中华优秀传统文化进行凝练概括，为我们坚定文化自信、保持文化主体性指明方向。
　　纵观人类文明演进的历程，体现为从农业社会到工业社会再到信息社会的持续变迁。反传统在现代化启动阶段是必要的，否则就不可能为革新者开辟道路。但必须清醒地认识到，这里所“反”的“传统”，是那些与时代进步相悖的文化理念和行为习惯，而不是全部的文化基础和思想基础。社会结构变迁的内在逻辑决定着一个社会不可能完全破除其传统，而只能在原有传统的基础上对其进行创造性的改造。所以，文化遗产不能以现代化为由完全丢掉之后再重新建起，而应在现代化进程中加以保护与革新。因为文化不仅仅是推动经济增长的补充要素，它本身就是现代化的必备要素。
　　对于任何一代青年来讲，他们一出生就会处于文化继承与创新的交汇点，肩负着承前启后的历史使命。只不过有的时代体现得更为激烈鲜明一些，有的时代则相对温和平静一些。时代虽然在演进，但一些根本逻辑和最核心的文化要义并没有变，这正是传统的奇妙之处。当代中国，经济体制深刻变革，社会结构深刻变动，利益格局深刻调整，思想观念深刻变化，各种矛盾纠纷不断增加，并呈现出复杂性、多样性、专业性和面广量大的特点。但是，做人的基本道理没有变，处事的基本原则没有变，青年成才的基本规律也没有变。中华优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等，可以为人们认识和改造世界提供有益启迪，也可以为道德建设提供有益启发。
　　更为重要的是，青年一旦离开文化根脉的滋养，就如同断线的风筝，只能追着时尚走，跟着感官刺激走，把现象当本质，把热点当规律。一个时期以来，“国风”在青少年群体中大行其道，需要我们深入思考古典审美精神在当代青年文化中得以重生的内在逻辑，深入思考“没有青年，历史无以延续；没有青年，现代化何以可能”的战略性问题，以利于更好地推动新时代青年以丰富多样的方式赓续中华文脉。
　　在中华现代文明建设过程中实现青年现代人格的新时代塑造
　　一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。没有先进文化的积极引领，没有人民精神世界的极大丰富，没有民族精神力量的不断增强，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。而民族精神正是由一个个社会人的精神价值融合而成的。
　　习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命”。基于传统文化的创新是形成新文化的重要路径。传统是随着时代不断生长的有机体，现代化的大变革必然要更新和发展传统。因此，继承传统不是复制传统，而是要超越传统。其实，任何国家都不可能完全抛弃民族文化传统而走全盘借鉴的道路，但如不敢突破传统也不可能跟上时代前进的步伐，更不可能创新。明白这些道理，都将为青年现代人格塑造确定正确方向、注入强大动力。
　　那么，究竟什么才算是现代人格呢？这是一个众说纷纭的话题。一个基本的出发点就是，它首先必须与现代国家、现代社会的建设相适应。可以尝试做这样的理解，社会主义核心价值观所倡导的“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”，基本涵盖了新时代中国青年现代人格的主要内容。如果进一步理解，大致可以阐发为：有正确的世界观、人生观和价值观，具有高尚的道德修养和情操；具有相对合理的现代知识结构和较强的综合能力（学习能力、适应能力、创新能力、自省能力等）；有较强的法治观念、民主意识、契约精神；有正确的思维方式、思想解放，乐于接受新事物、善于吸取经验教训；具有强烈的事业心和高度的历史责任感，意志坚定，抗挫折能力强；勇于改革、创新、竞争，勇于超越他人和自我，追求卓越的目标，主体性得到相应发挥；为社会作出积极贡献，得到社会认同，个人价值得以实现，等等。
　　如同青年的社会化过程一样，青年现代人格的塑造也永远在路上。这既指青年现代人格的修炼永无止境，更指一代代青年陆续登场，现代人格持续塑造的过程。文化强，则青年强；青年强，则国运昌。新时代中国青年生逢其时，在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明新起点上，被赋予了新时代新的文化使命。新时代青年要珍视本土文化、吸收外来文化，既不夜郎自大、妄自尊大，也不因循守旧、自我封闭，不断开发中华传统文化中的现代性要素，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。同时，新时代青年应该以更加理性平和的心态对待世界各国文明，自觉做传承中华文明、促进中外文明融通的青年文化使者。总之，就是在中华现代文明建设进程中逐步实现青年现代人格的塑造，又以现代人格中的正能量助推中华现代文明建设进程。
　　【作者系中央团校（中国青年政治学院）教授、团中央青运史档案馆馆长】
[bookmark: _GoBack]　　胡献忠 来源：中国青年报
　　2024年02月04日 03 版
