
历史理解——记忆与运用的开山石

         ------历史学科中有关理解记忆的尝试
育才中学       范文艳
众所周知，学习历史，就需要培养学生会阅读、能理解、多运用、善联想等学习能力。其中，我也认为，理解是其中的关键。打开百度百科，理解是什么呢？简意为了解、明白。只有理解通透了，关节打开了，线索理顺了，历史体系形成了，那么，学习历史还惧怕什么？如果学生们掌握了理解这一把钥匙，就能打开任意一段历史的大门。下面，我代表育才中学九年级历史学科组就历史学科中有关理解记忆的尝试给大家交流，有不到之处还请各位批评指正。

首先，要更新观念，历史史料不是死板的，历史学科不再是死记硬背的。有人认为：“开卷”考试就是打开课本、资料，抄一抄，因此在教学时以为只要看看课本，讲讲资料，考试时便可以应对自如了。有的甚至说，历史一开卷不要掌握知识也能考好。这些想法是相当危险的!其实，历史开卷试题十分“活”。它具有开放性、主观性、综合性、实践性、探究性等特点。对于历史开卷试题来说，不会过多地出现客观题，而让你轻易地抄到答案。中考历史开卷考试是为了减负，但减的是学生对那些复杂知识(如大量的问答题答案)的记诵之苦，而不是对知识掌握的淡化。至于历史基础知识不仅要掌握而且要能够熟练应用。历史课作为开卷考试科目，更多的注重知识的对比、分析、归纳、概括等高层次思维能力的考查，强调知识的理解和应用，对学生的能力要求相对较高。因此要想取得好成绩，就必须要掌握更为科学有效的方法，加深对史实的理解与把握。
很多同学认为学习数学等理科需要理解，学历史等文科不需要理解，是靠死记硬背的。其实不然，理解对学好历史科也十分重要，没有理解的记忆是记不牢的，更说不上掌握和运用知识。

基于此，我们要达成共识：要记住历史知识，重在理解。
第二，学生记忆历史事件，理解是前提。历史事件包括背景、原因、时间、地点、人物、过程、结果、性质、影响等要素，但同学们往往对事件的影响意义的难以理解，并成为记忆的障碍。如何突破呢？前提是引导理解。在教学中，只有教师通过引导，帮助学生呈现背景，剖析原因，才能形成感性认识与理性思考，真正把握历史事件。例如:在学习“南昌起义”时，教师讲授背景资料，“南昌起义是国共第一次合作破裂后，中国共产党领导自己的武装反抗国民党的斗争。”学生明白了是这么一回事之后，就对“南昌起义的意义--南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，是中国共产党创建人民军队、独立领导武装斗争的开始”不难理解和记忆了。又如:在学习“红军长征的意义”这一内容时，首先要让学生了解为什么要长征，当学生明白了“长征是因为红军在第五次的反‘围剿’中失败而被迫进行的战略转移;通过长征，为以后的革命积蓄了力量”等知识，学生就对长征的意义“长征是中国革命转危为安的关键，证明中国共产党和中国工农红军是一支不可战胜的力量”就容易记住了。

第三．学生记忆历史概念，理解是关键。较多的的历史概念，我们引导学生从字眼上理解，就能了解相关历史内容。例如:在学习“解放战争三大战役的地理位置、解放军的参战部队”时，可以从三大战役的名称“辽沈战役、淮海战役、平津战役”得知地理位置和参战部队是“辽沈--辽宁、沈阳，东北、东北野战军淮海--淮河地区、中原和华东野战军;平津--北平、天津，华北和东北野战军”。又如:在学习“洋务运动的内容”时，引导学生从洋务运动的口号“自强、求富”去记忆它的内容，“强”是指“军事的强大”，“富”是指“经济的富裕”，以此来理解洋务运动包括“军事上的创办军事工业和创建海军，经济上的创办民用工业”。 但有些历史概念，需要从深层次引导学生去理解，从而记忆。如奴隶主民主政治、文艺复兴、资本原始积累等。
第四、学生记忆内容类历史知识，理解分析是要务。历史学科有些要求学生记的内容篇幅较大，词句较多，如会议内容、改革措施、革命过程等如果单靠死记硬背，确实很难记住，这就要求我们通过分析概括等方法将所要记的内容化繁为简，化难为易。例如，关于“秦始皇加强中央集权的措施”，通过分析，将其内容概括为政治、经济、思想文化和军事四个方面;又如:“关于罗斯福新政的措施”，可以将其概括为金融业、农业、工业和公共工程四个方面。这样，学生就很容易记住了。

五、纵横联系，对比理解，方便记忆。比较法是一种很好的学习方法，比较，主要是比较异同。学习新课程的时候，如果能把新旧知识联系起来，以旧带新，新旧对比，往往能收到意想不到的效果。例如:在学习第二次工业革命时，最好先复习第一次工业革命的情况，使学生明确第二次工业革命也涉及到时间、标志、重大发明、后果等这些知识，由此引导学生阅读课文，找出这些内容。又如:在复习英、法资产阶级革命和美国独立战争时，可以采取列表的形式，把三场革命的时间、导火线、开始、结束、事件、人物、颁布的文件、性质、结果等用表格列举出来，便于学生比较区分，方便记忆。当然，在引导学生记忆中，良好的记忆方法不可或缺，教师应该在理解基础上根据不同的内容引导学生采取不同的记忆方法，培养学生良好的记忆习惯，从而提高学习效率。
     在历史教学实践中，我越来越深刻地感受到理解这个词的重要性，也越来越欣赏这个命题，历史理解——记忆与运用的开山石。的确，当我们逐步找到了让学生能够理解的方式方法与恰当时机，当通过我们的引导，学生们理解了，那么，历史教学收获的将又是一份怎样的欣喜呢！学生学的明白，学得轻松，兴致盎然；教师教的轻松，挥洒智慧，幸福满怀！

     今天和大家分享的有关理解与记忆的关系话题，就到这里，以作抛砖引玉。谢谢大家！

