第三节 旅游业与地理环境
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1.知识与技能：
结合当地学生能知道什么叫旅游业；了解旅游业的特点及作用；
结合当地说明影响旅游业发展的地理因素有哪些，各因素又是如何影响旅游业发展的。
2.过程与方法：
通过分析影响旅游业发展的地理因素，形成获取知识的能力和分析问题的方法，思路，并把获取的信息和学到的方法、原理运用到学习过程，学会运用案例分析问题，解决问题。
3.情感态度与价值观：
通过对发展旅游业的地理因素的分析探究，养成积极参与，主动与他人合作交流的习惯，形成正确的产业观，经济观，发展观和环境观，并保护好当地的旅游环境，并让学生明确如何做一个现代旅游者。
学习重点、难点
旅游资源的分析评价条件及影响旅游业发展的地理因素。
教学用具：多媒体
课时安排：一课时
教学过程：
【导入】
师：谁不说俺家乡美，咋们建水美不美？我们一起跟随视频来看看这个我们熟悉而又陌生的地方。视频《建水一家人》
师：视频看完了，感觉怎么样？生活中不是缺少美，而是缺少发现的眼睛。有哪些美可以作为建水的名片？     
生：临安古城、朝阳楼、文庙、朱家花园、团山民居、双龙桥、燕子洞
师：这些有吸引力的资源，能给建水带来什么？
生：可以发展旅游
师：这些资源就可以称为旅游资源，刚才提到的除了燕子洞是自然旅游资源，其余的都是人文旅游资源。
师：今天我们就以我们熟悉的事例来说说旅游业与地理环境
旅游业与地理环境（板书标题）
一、旅游业
师：如果你想去旅游，需要哪些条件？
学生回答
师：对，首先需要有钱，有时间，得明确是谁去，去哪里，怎么去。然后设计旅游路线，查找旅游攻略等等。
引言：旅游活动的六大要素
师：我们一起来完善一下网上的小伙伴们的建水旅游攻略。到达建水的方式很多，火车、汽车都行，根据距离时间状况选择合理的出行方式。住的推荐哪里？住的安顿好就是品尝美食啦，各地都有自己的特色美食。咋们建水的美食？那么到建水能玩什么，除了观光游览，还可以有什么休闲娱乐活动？来建水一趟，不能白来，你推荐买什么带回去？这六方面就构成了旅游活动。
1、旅游业
概念：凭借旅游资源和设施，为旅游者提供交通、住宿、餐饮、游览、购物、文娱等环节服务的综合性行业。（总结，展示ppt）
2、旅游业的特点
师：五月石屏杨梅节，九月蒙自石榴节（展示ppt）说明旅游业还有什么特性？
学生回答
师：旅游活动都会涉及到餐饮、交通、娱乐等部门。说明它还具有综合性。所以旅游业具有地域性、季节性、综合性的特点。
3、发展旅游业的意义
展示建水的图片
师：请大家看图分析发展旅游业有什么意义？
学生讨论并回答
教师总结（展示ppt）旅游业带动相关产业交通、商业、建筑、旅游纪念品等的发展，促进地区经济发展，促进地区经济发展，提供就业，促进文化交流，民族歌舞、风俗、服饰、工艺、建筑的传播。古建筑的开发与保护，如迎晖路，朝阳北路，北门修旧如旧。
二、影响旅游业发展的地理因素
【活动】五一节快到了，想不想出去玩？建水和元阳开起了旅游推介会，这边三列代表建水，这边三列代表元阳，中间的代表从昆明来的游客。根据刚才讲的旅游活动的要素及建水元阳的风光，建水和元阳的代表讨论如何说动游客到这，游客思考你选择到这的理由。
学生活动（5分钟）讨论并PK，各派两个形象大使分享你们的观点。
师：点评学生的回答，小结：既然难抉择，就来个两全其美的办法，先到建水感受千年历史文化底蕴，再到元阳欣赏气势宏伟的梯田的壮美。
[转承]除了你们提到的，还有哪些是影响旅游业发展的地理因素？
二、影响旅游业发展的地理因素
1、自然地理环境
师：（展示图片）建水为什么会有燕子洞，形成燕子洞的条件有哪些？元阳梯田为什么会有特色?
学生回答
师：有什么样的自然环境就有什么样的旅游资源
2、旅游资源的游览价值
师：包括资源质量即美学价值、历史文化价值，资源的集群状况，地域组合状况。
3、地区经济及市场距离
图片：五一节来建水最多的车是哪里的？为什么是昆明人多？
学生回答
师：由于昆明经济发达，二到达建水的距离比较近
4、地理位置及交通的通达性
师：旅游地的交通状况直接影响旅游资源的开发价值。建水元阳相比，建水的交通状况比元阳好。
5、旅游地的地区接待能力及环境承载力
旅游地的配套设施为旅游者提供服务
【走近高考】习题小结某地的旅游开发条件
三、旅游业发展对地理环境的影响
展示图片，提问：旅游业的发展对地理环境有什么影响？
师：来看一看微信朋友圈里的小伙伴们都受到哪些烦恼？
展示微信界面
师：旅游业并非无烟工业，同样会对地理环境产生重大的影响，表现在环境污染，环境破坏，对正常的社会秩序的冲击等等。
【课堂小结】本节课我们从三方面来学习旅游业与地理环境的影响，PPT展示
【结语】今天我们了解了旅游业，学习了如何分析评价某地的旅游资源及旅游业的影响。旅游业的影响是把双刃剑，如何趋利避害地发展旅游业，是旅游地的我们该思考的问题。那当我们作为旅游者，在旅游中怎么做呢？送大家一句话：“除了脚印什么也不留下，除了照片什么也不带走，诗意地栖居在大地之上。”
【课后思考】我们如何保护我们的古城？
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