不忘初心是党的建设的永恒课题
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“不忘初心，方得始终。”党的十九届四中全会从国家治理体系和治理能力现代化的角度，对不忘初心、牢记使命作出了新的战略部署，强调把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题。不论是面对复杂严峻的矛盾和挑战，还是面临各种成就和机遇，共产党人都要经常回望初心、砥砺初心，修好新时代共产党人的“心学”，不忘“从哪里来、到哪里去”，不忘“我是谁、为了谁”，永葆先进性和纯洁性，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强的政治保证。

不忘初心是历史经验，也是历史教训。1921年中国共产党成立时全国党员只有58名，我们党由小到大、由弱到强，不仅创造辉煌，而且创造奇迹，关键在于不忘初心，永葆赤子之心。我们党在内忧外患、救亡图存的艰辛环境中创业不易，执掌政权后保持创业初期那种励精图治、敬终如始的精神状态更为不易。即将迎来建党一百周年的中国共产党要走好新时代的长征路，必须敢于自我革命，担负初心使命。

不忘初心是政治宣示，也是政治警示。从历史方位看，强调不忘初心，重在把握中国共产党成立的出发点是什么。回望起点旨在登高望远、居安思危，存不忘亡、安不忘危。只有慎终追远，才能行稳致远。从现实地位看，强调不忘初心，需要反思一些党员干部到底丧失了什么、一些党组织偏离了什么。党员先进性不是与生俱来的，也不是一劳永逸的，而是锤炼出来的、修养出来的。从未来定位看，强调不忘初心，旨在明确面对新时代的使命需要全党进一步做什么。中国共产党的奋斗历程是追求共产主义的历史进程，不忘初心，就要为党在现阶段的奋斗目标而奋斗并胸怀共产主义远大理想。

不忘初心是一种文化基因，要求我们不忘本源。习近平总书记提出的“不忘初心”是对优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，是党员个体初心与政党使命的统一，是马克思主义与优秀传统文化的完美结合。正如毛泽东同志把“实事求是”发展为党的思想精髓一样，习近平总书记赋予“不忘初心”以马克思主义的丰富内涵，成为新时代共产党人的重要精神标识。中国特色社会主义是社会主义，不是别的什么主义，不是新官僚资本主义，也不是国家资本主义。不忘初心就是要秉持天下为公、世界大同的情怀，构建人类命运共同体，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚定不移走中国特色社会主义道路。

不忘初心也是一种历史思维，要求我们不忘本来。追根溯源是为了强本固基，增强党的执政根基和群众基础，防止红色基因成为“转基因”和基因突变。越是代际更迭，越要铭记历史起点，弘扬优良传统。对共产党人来说，上海石库门和嘉兴南湖红船是我们党梦想启航的地方。98年来为了民族复兴的梦想，中国共产党走过了艰辛而辉煌的历程，许多革命先辈不但献出了生命，而且没有留下名字，这是用鲜血、汗水和生命浇注的珍贵历史。今天，我们迎来了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，不仅要经济强大、科技强大，而且要精神强大，富而思源、富而有德，不忘革命先烈，不忘红色政权来之不易、新中国来之不易，不忘新时代幸福生活来之不易。

不忘初心更是党的命脉所在，要求我们不忘本质。中国共产党成立之初就把自己定位为“群众的党”，后来把群众路线定位为党的生命线。医学上人的死亡以心脏停止跳动为基准，同样共产党人如果忘了初心，好比政治上的“心力衰竭”，直接威胁到生命安全。不忘初心本质上是从群众中来、到群众中去的“生命工程”问题，忘了初心就会失去人心。我们要牢记人民公仆和赤子之心的定位，以百姓心为心，风雨同舟、防范覆舟。既要以人民为中心，力戒官僚主义，又要防范新的形式主义；既要把保障根本利益与解决具体利益问题结合起来，又要把维护长远利益与解决群众最直接的利益问题统一起来，取信于民、造福于民，不断增强群众的获得感和幸福感。

不忘初心还是一种战略思维，要求我们不忘本来、吸收外来、面向未来。一是不忘初生者心态。既保持本真之心、纯洁之心，又初生牛犊不怕虎，敢于斗争，善于斗争。二是不忘初学者心态。执政时间越长、条件越好，越要谦虚谨慎、戒骄戒躁，善于向群众学习、向实践学习、向世界文明学习，始终保持赶考意识和开放视野，依靠学习走向未来。三是不忘初创者心态，发扬开天辟地、敢为人先的首创精神，勇立潮头，勇于担当，以“我将无我，不负人民”的精神境界再创辉煌。

（作者：肖纯柏，系浙江省中国特色社会主义理论体系研究中心嘉兴学院基地首席专家、全国党建研究会特邀研究员）
