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2017-2018学年度第二学期仪征中学地理教研室学期工作小结
李玉军
本学期，全体地理教师认真学习和贯彻新课程理念，积极开展教研教改，使每位老师的业务水平得到全面提高。各项工作按计划全部完成，并取得良好的成绩，也有值得改进之处，现总结如下。
一、教研思想基础

以地理课程建设为中心，以全面实施素质教育，全面提高课程实施水平，全面提高教学质量，扎实做好教科教研常规工作，坚持“面向全体学生，促进学生发展”的教研工作方向，积极推进我校高中地理课程改革，把握地理教师专业发展，重点是“地理学科核心素养和关键能力，地理教育价值和课程执行能力”这一关键。加大对骨干教师和青年教师的培养指导力度，提高我校地理教师整体素质，促进有效教学，全面提高我校地理教学质量。切实抓好本组的教学常规工作，全面投入到新一轮基础教育课程改革，探索“高效课堂”地理教学创新模式，加强对校本课程资源的开发和应用，加强课堂教学改革的研究，提高课堂教学效率。
二、教研具体工作措施
1．成员齐心协力，共度难关，三个地理备课组如期完成教学任务

本教研室共设了三个备课组，高一备课组由刘永飞负责，高二备课组由林爱红负责，高三备课组由李玉军负责。原则上各人必须参加所在备课组内的各种活动，如果有活动冲突，则服从学校的统一安排。三个备课组在活动组织次数均达到满勤，且出勤率高、教研质量高！
高一年级备课组由五位老师组成，承担了16个班的地理教学任务。其中刘永飞和张远程还担任班主任，有更多与学生接触、交流的机会，客观上会引导学生更好学好地理，两位教师分别教五个班；陈学耘、刘启美分别任教三个班。本学期，必修二内容难度小，课时充足，课堂上应该更加突出立德树人和地理核心素养的渗透，争取在扬州期末考试中取得理想成绩。
高二、高三老师的工作负担相对较轻。高二三位教师要完成三个班的选修教学，在此期间，个别老师克服了种种困难，没有耽误教学进度。由于前半学期，小高考复习任务重，课时多，压力大，两位老教师在跨头的情况下，也毫无怨言，默默无闻地度过了难关，彰显了我组全体老师团结奉献的无私品德。
高三备课组，由李玉军人一人任教，早早就制定了本学年的复习计划。第二轮是专题复习，主要是打破常规的章节，对知识进行了重组，寻求联系，侧重能力的培养，时间大约一个半月，安排了12个专题；第三轮讲练结合，提升应试能力，规避因非智力因素导致的失分现象，做到丰收丰产，并积极调适应试心态，做好考试前的准备。

2．加强以教带研，以研促教
首先，加强新的课程标准的学习和研究，落实新的课程计划。本学期我们主要以专题发言的形式进行学习。内容主要涉及的是教学理论学习和教学问题探讨等方面。其次，加强教学常规管理，全面提高教学质量。提高教学质量的重要途径是提高教课堂效率。本学期我组不断探索优化课堂教学的方法和手段，扎实有效地提高教学质量。我们教研组为提高教学质量主要途径就是抓好“坚持集体备课制度”的落实。依据学校的安排，备课组活动要保证“定中心发言人、定时间、定地点”。做到常规化、制度化。每次轮流由一个教师作为主备课人，事先写好教案并借好相关的课本与资料，在备课会时进行简短的说课，其他老师给予建议。同年级的教师共同参考，并在教学实施时依据本班学生实际予以修正，形成个案。
（3）认真组织组内公开课和常态课，积极听课、评课、说课
本学期研讨课观摩主要围绕高二选修班教学进行。每节执教公开课的老师都能认真准备，按教研组提出的可操作性，实效性，创新性原则，大力张扬个人教学风格和特色来组织教学。在说课、评课过程中，老师们把优点、特点讲够讲透，把应改进之处讲出所以然，坚持实事求是，取长补短，畅所欲言的评课原则。在这一共识下，组内的研讨课形式多样，方法灵活、手段多种，听课后大家各有所得，各取其长，真正达到教研之效果，起到了互帮互学、互相促进和共同提高的作用。
3．充分利用多媒体等辅助教学手段，服务教学工作
信息技术作为教学的辅助手段，带来了观念的更新。我们所有班级都配备了多媒体设备，老师们在运用多媒体和制作课件方面有很大的进步。绿色课堂实践过程中，课程与课时的矛盾非常突出，传统的地理教学无法满足。而多媒体等辅助教学手段能弥补很多不足。可以增大容量，有利于激发学生的学习兴趣，有利于变抽象为具体，培养学生的求知欲和探索欲。这学期我们教研组继续加强了课件资源的共享，进一步浓厚我组利用多媒体辅助教学手段的氛围。尤其是在学期初，我组全体成员积极研究了微课，基本做到人人参与，人人学会，人人有成果。
三、反思或需改进、加强的方面：
1．继续抓好备课组建设，不满足于现状，改进地理课教学。 
2．继续践行新一轮的课改精神，掌握更多的信息，为今后的教学工作做准备。
3．通过讨论、教研、交流，使备课组成员的知识、理论水平得到进一步的提高。 
4．继续深入学习“微课堂”等新型教育技术与手段，更新观念，为全面提高教学再作不懈的努力。
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