历史教学中史料的运用
历史教研室   张志强
在历史教学中做好史料的运用，就要求历史教师要能够充分掌握所要用到的史料，而要做到这一点，离不开教师平时对相关史料的积累和对关联史料的有效选取。具体如何在教学中运用好史料，本文结合教学从以下几个方面进行粗浅的探讨。
一、史料的积累
1.对现有教科书中史料的积累
对于史料的积累来源，往往令历史教师非常头疼，不知从什么地方找起。事实上，在教师进行历史课程的教授时，教材中就存在着大量的史料，在《19世纪以来的文学艺术》就罗列了大量的文学史料和相应作家介绍。进入新时期的课改之后，无论是人民版、人教版还是岳麓版的历史教材编写都是以大量的史料作为基础，同时还配备了图表和图片等多种形式，教师在教学的过程中无形的就形成了对于相关史料   的积累，这是很多教师往往意识不到。
2.对互联网中史料的积累
随着现如今网络技术的快速发展，互联网中存在着各种各样的信息，这其中就涵盖了大量的史料信息。教师在日常生活中，也要加大对网络中史料信息的阅读量，相比于其他渠道获取的史料，网络中的史料具有更新快、时代特点鲜明和容量大等诸多特点，对于不同层次的教学需求都可以相应满足。教师可以针对性地从以下这些类型的网站来获取所需要积累的相关史料：①一些门户网站的历史专题频道。②历史学家、教育家或是历史教师的个人博客。③网络新闻。④与历史有关的教育网站。⑤专业的历史网站。
3.对新课改后考试题目中史料的积累
对于高考的历史试题来说，其中就存在着大量的史料，这部分的史料往往是命题专家根据新课标制定的标准和相关的考试大纲来专门制定和筛选，具有：情境新、角度新颖和材料丰富的诸多特点。教师注重这些史料的积累，除了可以更好地了解考试的相关动态之外，还可以很好地锻炼学生对于历史的思维能力。
4.对文学名著和相关论文中涉及到的史料的积累
很多历史名著如《世界史》、《二十四史》和《三国志》等中都存在着大量史料的记载，一些文学名著中虽然掺杂着一部分虚拟的情景，但很多的内容都是依据当时具体的时代  背景和社会事件来进行创作，其历史教师对于史料的积累都有很高的参考价值。
二、史料的选取
1.选取第一手的史料
教师在进行史料的筛选过程中，尽量要选取第一手的史料，因为这一类的史料往往真实度最高，对于当时时代背景的叙述也更为直接和客观。因为在相当一部分涉及史料内容的相关文献中，作者是通过参考其他史实来进行创作和编纂的，在这一过程中史料的真实性可能就会存在升华或者是变化，这些就不利于教师在教学过程中的运用和相应工作的开展。
2.选取与教学内容相切合的史料     相比于其他的学科，历史这一门学科存在年代上跨度非常大的特点，这就使得在教师进行史料筛选时，面对着非常大的信息量。这些信息中的很多史料具体的真实性都无从考证，存在很大的迷惑性，不适合应用到实际的教学工作开展中。在《19世纪以来的文学艺术》一课中，就可以根据当时的时代背景选取一些其他的文学作品来进行相关时代背景的阐述。
3.选取具有针对性的史料
针对于学生自身不同的认知特点、年龄特点、学习方法和学习规律，教师应根据不同的情况选取那些针对性强的史料，这对于培养学生自身对历史的思维能力具有很大的帮助。如《新文化运动》一课中，其背景及评价是教学重点，选取史料时就应该重点选取这两方面的史料，这样既可以避免史料过多过滥导致教学没有重点，更能够让学生深刻的理解新文化运动兴起的必然性及评价，同时对培养学生的历史思维能力，也有极大是帮助。
三、史料的运用
在史料的运用上，教师和学生可以根据课前、课中和课后不同的需求来选取不同层次的史料，从而达到各自的教学目标。对于课前的史料，教师和学生应选取与教学内容相关的社会背景方面的史料，以《新文化运动》为例，在课前就可选择这一时期有关民族资本主义发展状况以及政治思想方面的史料，并注意史料的难易度应适于学生的水平。在研读这部分史料时，可以采用自主探究的办法，这样既能够培养学生的史料阅读能力，又便于学生理解引发历史事件相关时代背景；对于课中的史料，可以选用一些与教学内容紧密相联的史料，以《新文化运动》为例，就可以选取陈独秀、鲁迅等代表人物的文章及对该运动评价的史料。在研读这部分史料时，可以采用小组合作探究的办法，这样既能够使学生加深对于探究史料的印象和深度，后一种方法增强了探究的趣味性，大家集思广益，在一定程度上也提高了对问题探究的效率。
