什么样的教育才能面向未来？
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面对这样一个变幻莫测的时代，我们的教育正越来越强调学生利用所学的知识解决真实情境中问题的能力。

基于情境与问题引导学生积极思维，是思维型教学理论的基本要求与重要环节，如何创设优质的教学情境，提出高质量的探究问题，既影响学生学习的动机，也关乎课堂教学的质量。

日前，第二届全国思维型教学大会暨思维型教学优质课展示在陕西省西安市曲江第一中学举行。本次大会由现代教学技术教育部重点实验室、中国基础教育质量监测协同创新中心陕西师范大学分中心主办，陕西省西安市曲江第一中学承办，思维智汇、外语教学与研究出版社等单位协办。包括专家、领导、教研员、校长、老师在内的1000余人共赴这场“千人盛会”。

大会现场，几位专家分别围绕课堂教学、智慧校园、社会文化等多个层面，从宏观到微观，多元立体呈现思维型教学和情境创设的深度内涵。

课堂教学要重视情境创设

2019年7月，中共中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，意见中特别提到了要重视情境教学。

为何国家会如此关注情境？现代教学技术教育部重点实验室主任、《学思维活动课程》主编胡卫平认为，其原因在于情境对学生发展有重要的影响。核心素养的落地必须基于真实的情境。同时，情境与问题是激发学生思维最重要的条件。

在进行课堂情境创设的时候，他建议教师要基于情境复杂性与问题难度进行系统设计，逐渐深入。随着学生认知能力的发展，情境难度也要不断提升。

“知识越多，不等于能力越强，素养越好。关键能力是能做事，必备品格是习惯做正确的事。”华东师范大学课程与教学研究所所长崔允漷强调。

真实情境指的是真实情境中的任务，即做事，强调任务即强调真实情境中的问题解决能力，即核心素养。任务一定是一种活动，而活动未必是任务，不能为动而动。

基于新课标和新高考的背景，他建议教师们要重视单元设计。单元设计的目的是提升站位和格局，联结知识点与素养目标。课程单元指向真实情境下的问题解决，指向素养目标，是以问题链或任务串来组织的。

未来的课堂将更加智慧

北京师范大学智慧学习研究院院长黄荣怀，结合当下技术分享了如何创设智慧学习的环境。他指出，世界发展的每个阶段所面临的教育问题不一样，不同的教育问题则导向不同的教育目标。而如今，“学会学习”则显得前所未有的重要。

在他看来，教学方式变革必须以学习方式变革为前提并与之相匹配，比如思维型教学就是一种先进有效的学习方式的变革。而未来的课堂将会发生5个变化：重组学习内容、突破课堂边界、延展教学时空、改变师生关系、优化教学互动。

教学思维要切合社会文化

人教版中小学教材总顾问梁衡表示：社会文化作为一种宏观的情境，影响着每一个身在其中的人。梁衡从高位视角阐述了文化的内涵，并从信息文化、知识文化、思想文化、道德文化、审美文化、制度文化六个层面剖析了文化的内容。以思想文化而言，他曾观察到70%的学生害怕数理化，因为小学阶段的孩子以形象思维为主，于是他写了一本《数理化通俗演义》的章回体小说，在形象思维和逻辑思维之间搭建一座桥梁，旨在以形象化的手法让学生理解深奥的数理化知识。

“思想不能被征服，只能信服，教育也是一样，要让学生自己慢慢接受，而非强迫。”梁衡强调。

在第二届全国思维型教学优质课评比活动中，经过层层筛选评出了12节优质课例，在专家的指导下反复推敲打磨，最终在大会现场进行展示，涵盖小学到高中学段，语文、数学、科学、学思维四门学科，分文科和理科两个会场举行。每一门课都提供了各自学科视角的情境创设与问题提出的优秀范本，让现场的教师大开眼界。（孙习涵）
