流域的综合开发

                          ——以美国田纳西河为例

【课标要求】

以某流域为例，分析该流域开发的地理条件，了解该流域开发建设的基本内容，以及综合治理的对策措施。

【教学目标】 

   1.了解田纳西河流域开发的地理条件。

   2.理解该流域开发建设的基本内容及综合治理的对策与措施。

   3.学会运用图表与资料，分析大坝建设的意义，培养运用地理信息分析问题和解决问题的能力。

 4.创设多种问题情境，加强师生、生生之间的合作与交流，感受知识的发生于发展的过程和规律，在活动中提高探究知识的能力，亲身感受知识发生与发展的过程和规律，逐步领悟知识。

    5.通过案例分析，培养人地协调的思想和可持续发展的理念；同时由田纳西河流域的综合开发联系周边地区河流的开发利用，用所学的地理知识为地区的国土整治出谋划策。

【教学重点】 1、分析田纳西河流域开发的自然背景及开发的现状。

2、分析流域综合开发的措施。

【教学难点】 根据流域的自然背景，分析流域综合开发的措施及意义

【教学方法】 启发讲述法、案例分析法、图示法等
【新课讲授】

【导入新课】（展示幻灯片1）首先我给大家展示一幅照片。这张照片是20世纪30年代初期的一幅照片。大家看到什么？感觉如何?

【学生回答】

【教师讲解】20世纪30年代的田纳西河，如同这张黑白照片所示，萧条而无生机。森林被破坏，经常暴雨成灾、洪水为患。1933年该区域年均收入仅168美元，只及全国平均水平的45﹪，同18世纪下半叶该区域山清水秀、森林繁茂形成鲜明的对比，使得很多人为其担忧。

【问题思考】什么原因导致了田纳西河流域在20世纪30年代的衰落呢？请大家结合课本51页内容思考。

【学生回答】

【教师总结】（展示幻灯片2）田纳西河流域人口激增，人均耕地减少，粮食需求量增大，需要扩大耕地；田纳西河流域是美国的老棉花带，长期、高强度种植棉花，导致土地退化，早期农民为了保持提高棉花产量，只能扩大耕地；那么农民如何扩大耕地呢？只能依靠毁林开荒、砍伐森林，这种行为导致植被破坏；田纳西河流域炼铜业发达，炼铜一方面需要木炭做为原料，这会导致森林的砍伐，矿山的开采业导致森林的砍伐，森林的破坏导致水土流失；炼铜业同时产生大量的酸性气体SO2，形成酸雨，酸雨污染土壤和水体、许多生物消失绝迹，环境污染严重。此时的田纳西河流域，生态环境恶劣，经济落后，从1920-1930约有125万人从流域中迁出，社会也没能可持续发展；究其根源是人口激增及人类的掠夺式开发。早期的开发不注重环保，没有用可持续发展的理念来指导开发，结果越开发越穷。

【过渡】那么针对流域，到底应该采取什么样的开发模式呢？即如何实现流域的综合开发呢？我们这节课以田纳西河流域进行探究。

【板书】（幻灯片3）流域的综合开发

                          ——以美国田纳西河流域为例

【教师讲解】（幻灯片4）首先我给大家展示的是一条外流河。河流流入大海，这里河流注入大海，河流的入海口我们称之河口。大家能否分析这里的总体地势？西高东低，河流的流向受到地形的影响。这幅图中的绿色区域即流域，流域是河流的集水区。这条从河口一直向上延伸到河源的是干流，直接注入干流的是一级支流，注入到一级支流的是二级支流，以此类推。两个相邻的流域之间通过山岭或高地分开，我们称之为分水岭，比如长江流域和黄河流域的分水岭是秦岭，长江流域和珠江流域的分水岭是南岭。干流、支流及流域内的湖泊、沼泽和地下暗河，彼此连接构成庞大的水系。以上我们了解了流域、水系、分水岭等基本概念。流域是一个区域，它既是一个自然区域，又是一个经济区域，具有特殊性；此外，流域内的各自然要素之间相互影响，相互制约；流域的各组成部分之间（比如上游、中游、下游、河口之间）也是相互影响的。倘若上游大量用水，可能导致下游水量锐减甚至断流；倘若河源地区植被严重破坏，植被具有涵养水源的作用，水土流失加剧会导致下游泥沙淤积，水质变坏、水量不稳，引起河口三角洲的变化。这体现流域的另外一个特点——整体性。我们在流域开发建设中要充分发挥整体性，加强全流域管理，要做到上、中、下游统筹，生态、生活、生产建设兼顾。

【过渡】我们今天所要研究的田纳西河流域在哪里呢？

【板图】美国轮廓、整体地形介绍、五大淡水湖群、密西西比河、密西西比河与田纳西河的关系。

【教师讲述】田纳西河发源于阿巴拉契亚山脉的西坡，在肯塔基市附近注入密西西比河的一级支流俄亥俄河，即田纳西河是密西西比河的二级支流。（幻灯片5）田纳西河流域不仅包括田纳西河及其众多的支流，还包括其上游的山地及下游的河谷平原，它是由陆地和河流组成的空间区域。流域的不同区域，其开发和治理的重点是有差异的。山地是河流的发源地，其生态环境直接影响河流的水质和水量，应保护其植被；河流是流域中开发利用的主要部分，其开发过程中应注重上、中、下游水资源的合理分配和水质的保护；河谷平原是人类活动比较集中的地区，是环境保护的重点。

【过渡】为了对田纳西河合理开发，我们要充分了解其自然背景。流域开发的自然背景包括地形、气候、水系、资源。以上我们分别来了解田纳西河这四方面的自然特征及对开发的影响。

【地形】（幻灯片6）我这里展示了一幅分层设色地图，大家观察地图，概括这里上、中、下游的地形类型。

【学生回答】

【教师概括】（幻灯片7）田纳西河流域上游是山地丘陵，中游是丘陵，下游是冲积平原。该流域总体地形特征是多山，地形起伏大。

【问题分析】（幻灯片8）这幅幻灯片展示上、中、下游不同的地形及景观。

            田纳西河流域的地形对流域的地形对流域的开发有什么影响？我们可以做些什么工作呢？
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【学生讨论】

【教师归纳】该流域地形多山，起伏大。其优势体现在水能丰富，航运发达；其弊端体现在落差大，这给航运带来一定的困难，需要通过修水库、船闸来解决这一问题。注意影响是双方面的，利弊共存。

【气候】（幻灯片9）这里给大家展示了田纳西河流域气候资料统计图。

       请大家结合这幅图合肥讨论50页图3.14下部的两道思考题。

【思考题】

1. 田纳西河水主要靠大气降水补给。根据流域的气候特征，田纳西河水量的季节变化有什么特点？

2. 从农业发展角度看，夏季是作物的主要生长期，需水量较大，而冬季需水量较少。田纳西河流域的气候条件对农业发展有什么影响？如何利用田纳西河的水资源发展农业？

【学生合作讨论，小组展示成果】

1. 田纳西河水量冬春较多，夏秋相对较少。这种河流径流量的变化对航运业有很大的影响，针对这种情况可以通过修水库、船闸进行调节。

2. 田纳西河流域降水量的季节变化与农作物的季节需求产生矛盾，成为影响农业的限制性因素。可以通过修蓄水库、全流域统一调配来解决水资源的季节矛盾。

【水系】【教师讲述】（幻灯片10）这幅图上蓝色的线状、面状图例代表的是水系。从图可以看出，田纳西河流域水系发达，支流众多。结合刚刚分析的气候资料，流域内降水量丰富，河流水量丰富，该流域航运发达；（幻灯片11）我们通过这幅图会发现田纳西河流域大部分可以通航，并且通过密西西比河联系到其他区域，航运价值高。但同时该流域地形起伏大，流量不稳定，这给航运业带来一定的困难，可以通过修水库、建船闸来改善这个问题。

通过以上问题的分析大家会发现流域内的各个地理要素之间气候、地形、水文等要素之间也是相互影响、相互制约的，这也体现了流域的整体性。

【资源】（幻灯片12）流域内煤、铁、铜、磷、锌、云母等资源种类多，储量丰富。除以上资源外，这里还有什么资源呢？（幻灯片13）该流域水资源、水能资源也比较丰富。流域内资源丰富，成为早期流域开发的重要条件，但是早期的不合理开发导致了本节课开始的后果。

【课堂总结】通过本节课田纳西河流域案例的分析探究，我们了解到流域的开发要搞清楚流域的自然环境，避免盲目开发。流域的综合开发要因地制宜，要建立在对流域的自然背景深入了解之上。流域的自然背景决定着河流的利用方式和流域的开发方向。流域的自然背景主要包括地形、气候、水系、资源。各地理要素对流域开发有利有弊，我们要利用的是“优势条件”探寻发展方向，针对“不利条件”寻求治理对策，最终实现流域可持续发展。

（幻灯片14）我们到今天的田纳西河畔走一走。今天的田纳西河流域，经济已达到全美水平的80％，山清水秀、地绿天蓝，环境优美宜人，雄伟壮丽的水利工程，优美的自然与人文画卷，吸引众多游人前往。

【学以致用】认识了田纳西河的开发背景，我们不尽会想我们繁昌的母亲河——峨溪河有什么样的开发背景呢？

【学生讨论、回答】

【教师】今天我不讲结果，我们一起来看一组图片：这是2013年我带领地理兴趣小组学生实地考察峨溪河的照片，我们从峨溪公园作为起点出发，沿河而上，最终到达铁门水库，看到的峨溪河的图片。我们的考察让我们与峨溪河有了一次亲密的接触，也认识到峨溪河的自然背景。

【作业布置】实地考察峨溪河，撰写峨溪河流域开发的自然背景的调查报告。
板书设计：

流域的综合开发

                          ——以美国田纳西河为例
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