《李将军列传》教案 

                       仪征中学  姚祥琳

一、教学目标

1、通过学习本文，把握李广的才能、品质，并分析造成其不幸遭遇的原因

2、学习《史记》塑造人物形象的方法

二、重点难点　

1、了解李广，并探讨李广的个性及失败的原因。

2、了解《史记》“不虚美，不隐恶”的史家传统。

三、学情分析 

高二学生已有一定文言基础,对于传记类古文可以自行通读。基于此,本课重在让学生进行文本解读，从而引导其深度思考，探讨李将军的性格特点和失败原因。

教学过程

导语：之前已经带领大家梳理了文章中的重要字词句式，今天这节课我们就来深入分析李广其人以及作者在李广身上所寄予的情感。

一、初读文本  体味情感
下面我们来看看司马迁是如何评价李广的？（作者情感）

勇于当敌，仁爱士卒，号令不烦，师徒乡之。作《李将军列传》第四十九。

                                              ——《太史公自序》

翻译：勇于抵挡敌人，仁爱士兵，号令简明不繁琐，军队将士归心于他。

从司马迁的写作目的来看，是为了歌颂、赞美李广将军的优点。文中的最后一段是司马迁对李广的评价，我们一起朗读一遍。

学生活动：全班齐读文段，梳理重点字词，理解划线句子

司马迁的是如何评价李广的？

分析：用叙述和比喻评赞李广，表达了对李广的无限景仰。

司马迁用两句话：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”和“桃李不言，下自成蹊”，表达了对李广的无限景仰。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”，用孔子的话赞扬李广为人能以身作则，强调正人先正己的重要。“桃李不言，下自成蹊”，用古代广为流传的谚语高度评价李广的品格，赞美他诚实朴直，事事以身先行，因而赢得了士兵和百姓的崇敬，“至今犹忆李将军”。

过渡语：作者司马迁为什么会给予李广如此高的评价呢？在古代不少壮志未酬的豪杰之士，总把李广作为缱绻情怀的对象，在历代诗歌中总能发现李广的身影。

二、细读文本  概括形象

1、首先，我们先来看一首大家都很熟悉的——唐代王昌龄的《出塞》：秦时明月汉时关，万里长征人未还。但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。（依旧是秦汉时期的明月和边关，守边御敌鏖战万里征人未回还。倘若龙城的飞将李广如今还在，绝不许匈奴南下牧马度过阴山。）

这里的龙城飞将指的就是我们的李广将军，为什么诗人说“ 但使龙城飞将在”，“胡马”就不敢“度阴山”了呢？这首诗歌写出了李广什么样的特点啊？（扣住“飞将”一词）

（学生答案：英勇善战、善于骑射、一代将才）

李广戎马一生，立下了赫赫军功，他射术高超、英勇善战，连他的敌人都尊称他为“飞将军”，这是他最大的特点，司马迁也对他的这个特点大为赞赏，在文中进行了详细的描写，下面我们就从文中来找出一些李广的事例来印证“但是龙城飞将在，不教胡马度阴山”。

分析： 作者用精细的笔触、绘声绘色写下了两个完整生动的战斗故事，分别从不同侧面表现了李广超人的胆略和勇猛。第一个故事（上郡出奇）“诱骑”使敌方上当受骗，终于化险为夷，安全回师，表现了他的临危不惧，沉着机智。第二个故事（雁门脱险)受伤被俘，在押送途中，趁敌不备，飞身夺马，且战且逃，最后脱险而归。表现出他的善抓时机，勇脱困境。表现了李广作为一个将军在临敌应对、指挥战斗上的超绝的军事才能和坚定勇猛的个人品质。

 对于李广的射杀，出生于射术世家，射杀匈奴的射雕手，射杀敌军的白马将，射退敌人的追骑，误以为虎而力射没镞，甚至平时还常以射箭与将士赌赛饮酒等细节，作者不厌其烦的精心描写，犹如一个个特写镜头，生动地展示了这位名将的风采。（抓主要特点，重细节描写）
小结：透过这些故事，我们可以得出一个结论，司马迁向我们展示了一位射术高超、有勇有谋、英勇善战的飞将军形象，他一生与匈奴70余战，屡建战功，令敌人闻风丧胆，所以每当国家、民族处于危难的时刻，人们总是不由自主地回想起了李广，希望能够借住他的英勇善战来击退外来侵略。王昌龄对李广充满了无限的景仰之情。

                            射术世家

                            上郡出奇

         不教胡马度阴山     雁门脱险

                            白羽没石

2、好，下面我们来接着看第二首诗歌，唐代高适的《燕歌行》：战士军前半死生，

美人帐下犹歌舞。君不见沙场征战苦，至今犹忆李将军。

李广是汉代的名将，为什么到了唐代，士兵们仍然“至今犹忆”汉代的“李将军”呢？下面我们就从文中来找一找答案。

（学生答案：廉洁、不贪财、仁爱士卒、宽缓不苛）

分析：“得赏赐辄分其麾下，饮食与士共之。终广之身，为二千石四十余年，家无余财，终不言家产事。”，在战场上，每遇乏绝处，“见水，士卒不尽饮，广不近水，士卒不尽食，广不尝食”这是极为难得的优秀品质。这就是李将军的为人，所以士兵们才“乐爱为用”，愿意跟随他打仗，乐于为他效力。生前，他受到士卒的爱戴，死后，受到天下人的志哀。而当我们回过头来看看唐代的将领，他们正在干什么呢？

“战士军前半死生，美人帐下犹歌舞”，士兵们在出生入死、浴血奋战，而将军们却夜夜笙歌，和李广的仁爱士卒形成了强烈的对比，所以士兵们才“至今犹忆李将军”。

                          不贪钱财

       至今犹忆李将军     仁爱士卒

                          号令不烦

为人简易（结合之前司马迁对其评价）

3、下面我们看看第三首诗歌，是王勃的《滕王阁序》，其中有“冯唐易老，李广难封”的感慨。李广是西汉时期一位充满浓厚悲剧色彩的人物。他历经文帝、景帝、武帝三朝，一生与匈奴70余战，但是他却为二千石吏40余年，一直没有得到重用，至死未得封侯。而那些与他同时代的人 ，比如卫青、霍去病等等，他们却得到了帝王的无限信任，建立了丰功伟绩，得到了高爵显位。造成“李广难封”的原因是什么呢？看看我们同学能否从文中找到答案呢？

学生答案：

第四节，李将军心胸狭窄，小肚鸡肠，公报私仇。如果李将军是因为霸陵尉耽误工作，应该立马处置。他在得势后杀之，为什么？当初侮辱了自己。李广连一个守关小吏的细微过错也不原谅,睚眦必报。更何况霸陵尉最多不过是一个小官,职务低微的他忠于职守，本无过错。（与韩信相比,韩信当年受胯下之辱，忍了，后来成王成侯，还给别人一个楚中尉当当，“将军”肚里能撑船）

第二节，将军爱靠一己之力，缺乏全局观。射杀射雕者，因何而起？中贵人被匈奴人伤,带兵追赶，未料突遇匈奴千骑。李广做的事就只是为中贵人报仇。而这时“匈奴大入上郡”，李广应筹划如何对待这大部队，而非三个射雕者。另外,这个故事的结局是匈奴人因搞不清状况，撤了！李广安全归队。看到这里，我的一颗心揪着、悬着,万一匈奴人前来击打，后果不堪设想！百骑被灭，大军无从接应，万一李广死了，汉大军岂不危哉？李广在这里是险胜,是侥幸。若你是皇帝，得知这一切怎么处理？李广确实有勇有谋，是一员猛将，给他封侯？我想不会。他所展示的是“重要的是我，精彩的是我。”这点在射杀白马将中也有所体现。李将军的个人英雄主义也是造成他悲剧的重要因素。

    第七节，李将军治军不严。作为一位将帅，从严治军，可使队伍坚不可摧，李广善待军士，军士愿意为他冲锋陷阵，但打起仗来总无章法，所以李广其实是“常败将军”，他的胜仗几乎都是靠个人英勇以及运气完成的。（补充材料：他在治军上放任自流，不讲求以法治军、严格管理也是不争的事实。具体表现为，行军时“无部伍行阵”，止舍时“人人自便”，连必要的警卫都不设置“不击刁斗以自卫”，在幕府中则无“文书籍事”。这种把严格要求和关心士卒对立起来的做法是根本不可取的。孙子说“令之以文，齐之以武，是谓必取”，李广违背了这一治军的基本原则，无怪乎劳而无功、际遇坎坷了。）

    （补充材料：当然，李广抑郁不得志更在于他个人军事才能局限所致。作为一名久历战场的将领，李广长于战斗指挥，骁勇善射，在战术上灵活机智，有勇有谋，敢于打硬仗，打恶仗，射术之精堪称一绝，威震匈奴各部，被匈奴畏誉为“飞将军”。然而这种近攻格斗上的剽悍骁勇，终究掩盖不了李广拙于战役和战略指挥的根本缺陷。李广曾先后五次率精兵参加反击匈奴的作战，应该说杀敌立功、晋爵封侯的机遇多多，可是他不是无功而返，就是损师折将，根本没有表现出“飞将军”的风采。常言道，“一之为甚，其可再乎！”连续五次机会李广都不曾把握住，这恰好说明，李广只是一名斗将，而非真正大将之材。他明显疏于战略战役指挥上的大智大勇，尤其不善于指挥大规模骑兵集团远程奔袭、机动作战，而这一点正是他的致命弱点，也是他一生不得封侯的最主要原因。）

小结：汉王朝用人唯私、排挤迫害有才能的人的用人政策，是李广悲剧形成的直接、客观的原因。李广所处的时代，正是西汉国防战略发生重大转折的关键时期。如果说文帝、景帝时期国家注重休养生息，没有多少机会建功立业，那么雄才大略的汉武帝登基后，变“无为而治”为“有为进取”，一改汉高祖以来在匈奴和战问题上的消极防御国策。对匈奴的侵扰，汉武帝采取积极反击的措施，运用骑兵集团纵深突袭的战法，对匈奴贵族势力实施歼灭性打击。在这一重大战略转变形势面前，李广作为在对匈奴消极防御环境下成长起来的将领，显然，“江郎才尽”，无力承担统率汉军大规模反击匈奴的重任，只好眼睁睁地看着以卫青、霍去病为代表的“新生代”将领后来居上，建功立业。“人事有代谢”， “长江后浪推前浪”，历史的规律就是这样无情：汉朝廷战略方针的演变遂成为李广难封的一个重要原因。

但是也有他自身纯在的性格缺陷，心胸狭隘，公报私仇，勇猛有余、沉稳不足，讷口少言、不善言辞，他的优点是单兵作战能力强，但是缺少指挥集团作战的领导才能，所以他更是个将才，而不是帅才。

归纳：所以这些主客观原因，造成了“李广难封”的结局，诗人王勃对李广的遭遇寄托了无限的同情，痛惜这样的人才没有得到应有的重用，无限惋惜，悲愤。可见，李广的悲剧，不仅在于时运不济，而在于他自身弱点。所以，对他的分析和评价，多一份历史上冷峻的思考。

                              心胸狭隘

                    主观      个人主义

李广难封                      沉稳不足

不善言辞

                              数奇

                    客观      排挤

4、下面我们来总结下李广的形象。

李广是司马迁笔下一个具有卓越才干和优秀品质的一代名将形象。

其一，射技高超，打仗勇敢。文中通过李广的追击射雕者、射白马将，尤其是通过中石没镞，突出地表现了李广这位名将的英武风姿。文中还通过他追射雕者遭遇匈奴大队时的勇敢沉着，表现了李广有勇有谋的名将品质。

其二，仁爱士卒，不贪钱财。他“得赏赐辄分其麾下，饮食与士共之。终广之身，为二千石四十余年，家无余财，终不言家产事”。在战场上，每遇乏绝之处，“见水，士卒不尽饮，广不近水，士卒不尽食，广不尝食”，这是极为难得的优秀品德。

其三，为人简易，号令不繁。李广“讷口少言”，“宽缓不苛”，所以士兵们都愿意跟随他打仗，乐于为他效力。生前他受到士卒爱戴；死后，受到天下人的志哀。李广的“为人简易”，绝不是循规蹈矩、只知照章行事的呆板做法；而是不喜欢当时儒生的繁文缛节，讨厌酷吏们的舞文弄法，不愿意“对刀笔之吏”。他的“为人简易”，与他所欣赏的道家人士的“清静无为”是互为表里的。

但实事求是地说，李广也有他自身纯在的性格缺陷，心胸狭隘，公报私仇，勇猛有余、沉稳不足，讷口少言、不善言辞，他的优点是单兵作战能力强，但是缺少指挥集团作战的领导才能，所以他更是个将才，而不是帅才。

可见，李广的悲剧，不在于时运不济，而在于他自身弱点。所以，对他的分析和评价，也应少一点道德上廉价的同情，多一份历史上冷峻的思考。

5、司马迁是怎样去刻画李广的形象的？

一、抓住主要特点，突出人物的主要形象特征

二、用对比烘托方法解释人物命运，用细节刻画来丰富人物形象

三、品读文本  感悟情感
（1）自由诵读文段，品味作者情感

赞美（比较明显），同情（需要教师引导，心灵受到触动）

司马迁在本文的赞词中写道“知与不知，皆为尽哀”，司马迁为何悲泣？为李广也为自己。司马迁写史记，其实写的都是自己。司马迁自己因李陵之祸，身受宫刑，忍受耻辱，只为实现心中理想。司马迁与李广同病相怜，惺惺相惜。这一段中有司马迁对命运的怨愤和不甘。

材料展示：
A.李将军于汉，为最名将，而卒无功，故太史公极力摹写淋漓，悲咽可涕。

                                                 ——明 茅坤 《史记钞》

B.史公之身，乃《史记》之身。  ——清·包世臣《安吴四种》

C.司马迁满怀慈悲地关怀着历史车轮下那些泣血的生灵，他是以血在写作:用历史人物的血，再加上他自己的血。     ——鲍鹏山《司马迁:生存还是毁灭》

（2）三读此段，教师指导诵读。

（3）个别诵读，读出感情变化

（4）伴乐诵读，齐读升华内涵

问题：司马迁对李广的评价极高，那为什么还要记录下他的缺点呢？

    司马迁尽管用一唱三叹的情感在写李广，但仍然高度尊重客观史实；他不仅没有用这种情感去捏造历史，甚至也没有用这种情感去掩盖李广的弱点、缺点。读了他写的《李将军列传》，虽然感到李将军能冲锋陷阵，令敌生畏，但并没有感到他有统帅三军之才和百战大功。由此看出司马迁感情上的爱憎与史实的叙述是极有分寸的。这种爱不虚美，恶不毁功的“实录”精神在《李将军列传》中尤为突出。当然，在感情上司马迁的确是同情李广的，但他只是把这种感情抒发在对李广不公平的遭遇上：痛其立功不得封侯，惜其有才不得施展，悲其年老受辱于刀笔之吏。

我们再来看看其他人对李广的评价（投影）

——他的光辉并不一如人们所想的单纯来自于他的军事才能，更来源于他的武艺与他的人格，这样看来，他更像一位侠者。在任何时代，拥有非凡个人能力与崇高个人品质的人都将是时代骄子。   

——中国人自古崇尚道德，道德的光辉也以弥补才能的不足。李广终生未被封侯，然而，他所受到的敬仰远比很多封了侯的人多，原因更在于他非凡的人格魅力。

——李广光辉的来由还有就是一生的不得志。中国人自古好以一种特殊的悲悯情感去看待所有的不幸的人，相反却对得到自己应得荣誉的人不以为意。李广亦是如此。人们在传颂李广故事的过程中为他叹惋，同时更是顾影自怜。中国人独特的审美成就了李广的光辉。   

四、作业布置

对于李广你有怎样的看法与评价？通过李广难封的例子，可以从中得到哪些生活上的启示呢？说出你想说的话写在本子上。

答案参考：要适应环境的变化，改掉自身存在的不足，善于抓住机遇，机遇可遇而不可求，转瞬而逝，所以更需要我们珍惜难得的机会，有了机遇，一定要牢牢抓紧；没有机遇，要想尽千方百计去创造机遇等。
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