江苏省仪征中学开学疫情防控现场演练解说词
各位领导、各位老师：
欢迎大家参加仪征中学开学疫情防控演练观摩，我是本次演练的解说员——曹淑莹，今天将由我为各位领导、各位老师介绍今天的现场演练。
首先是“晨检”环节。这里是学校南大门，这个门是我校师生进出的重要通道，我校实行错时上学、放学，每个年级之间间隔15分钟，学生进校后，在值班班主任的组织下通过专用通道开始晨检。我校晨检使用的是额温枪，现在展示的是额温枪测温。晨检过程中要求学生间隔一米有序排队，等待测量体温；若体温正常，则保持距离有序进入校园，若体温异常，且伴有咳嗽等症状，则立即启动防疫期间应急处理流程，穿戴好防护装备的校医，立即带该生进入临时观察室，并沿途做好学生的情绪安抚。下面请看演练。
（晨检演示结束后）请各位领导、各位老师前往临时观察室，观看“体温异常隔离观察”环节。体温异常学生进入观察室后，校医着防护服，复测学生体温，同时做好该生的体温登记。复测后，体温正常，该生进入校园；体温仍不正常，询问该生有无疫情重点地区旅居史、途经史等，若无，则联系家长接回就医，若有，校医立即向校长报告，同时联系驻点医生派120送人民医院就诊，校长报市教育局疫情防控挂钩联系人潘明春，行政值班人员报学生家庭所在社区，班主任通知家长。在做好学生防护工作的同时，驻点医生、家长将孩子带往医院做进一步检查。体温异常学生离开观察室后，校医立即对观察室进行消毒。

（演示结束后）这个环节就到这里，请各位领导、各位老师移步高二16班教室，继续观摩今天的演练。

（途中）接下来我们将观摩“教室紧急事件的处理”环节。教室是学生学习常驻地，因此教室环境安全是疫情防控的重中之重。我们的教室保证开窗通风每天至少三次每次至少30分钟；每天由专职人员对教室进行至少两次消毒，时间为中午放学后和晚自习下两个时段。
（到教室，演示前）学生到达班级时，首先，由班主任进行班级晨检，清点人数，进行因病缺课登记。如有复课学生须出具复课证明方可进入教室。如有学生未到，及时与其家长联系，同时报告年级分管校长及校医。（等待班级走廊点名等环节结束后进班时）各位领导、各位老师可以从班级后门进入教室观摩。
（点名等结束后）接下来，让我们观摩课堂紧急事件的处理方式。若学生在教室发生呕吐，由任课老师立即通知班主任，并带领其余学生绕开呕吐物有序离开教室到备用教室。班主任则立即报告年级分管校长，班主任陪护呕吐学生去往学校临时隔离室。
（学生撤离后）校医进入教室需穿戴一次性防护服、口罩、帽子、手套、鞋套。进门第一步，检查教室门窗有无打开；第二步，用消毒液浸泡的湿纱布对呕吐处进行覆盖，清除后装入医疗专用垃圾袋内，再丢置医疗垃圾桶内；第三步，关闭门窗，用1000毫克每升的含氯消毒液对桌椅、地面、墙壁进行喷洒消毒；第四步，30分钟后开窗通风，并使用清水抹布擦除桌椅上残留的消毒剂。

（演示结束后）各位领导、各位老师，刚才观看的是教室内发生紧急事件的应急处理，接下来，请大家随我移步到食堂，继续观摩“食堂就餐”环节。

疫情期间，走读生原则上不在食堂就餐；住宿生就餐，三个年级错时就餐，每批次不超过150人。
（食堂前）学生保持一米距离进入食堂先到洗手池洗手，下面由我校单成元老师演示“七步洗手法”。（“七步洗手法”，第一步:“内”，洗手掌，流水湿润双手，涂抹洗手液，掌心相对，手指并拢相互揉搓；第二步:“外”，洗背侧指缝，手心对手背沿指缝相互揉搓，双手交换进行；第三步:“夹”，洗掌侧指缝，掌心相对，双手交叉沿指缝相互揉搓；第四步:“弓”，洗指背，弯曲各手指关节，半握拳把指背放在另一手掌心旋转揉搓，双手交换进行；第五步:“大”，洗拇指，一手握另一手大拇指旋转揉搓，双手交换进行；第六步:“立”，洗指尖 弯曲各手指关节，把指尖合拢在另一手掌心旋转揉搓，双手交换进行；第七步:“腕”，洗手腕、手臂，揉搓手腕、手臂，双手交换进行。）
（进入餐厅后）洗完手后，学生仍保持间隔一米，依次领取饭食，同时由行政值班安排学生入座，每位学生每天实名制固定坐在同一个位置，同向间隔而坐，要求学生摘下口罩时，避免触碰口罩外表面，统一放在身体左侧餐桌上。就餐中，要求学生坚持静语就餐，中途如咳嗽，应使用小毛巾或湿纸巾捂住口鼻。
（上述演示结束后）就餐后，立即戴口罩，保持间距倾倒残余，摆放餐具，有序离开。

（该环节演示结束）各位领导、各位老师，这个环节就观看到这，请大家随我移步到宿舍，观看“住宿生晚自习下进宿舍晚检查环节”。

我校三个年级错时下晚自习，每个年级间隔15分钟，下晚自习学生分批有序返回宿舍。
进入宿舍前，由生活老师用额温枪给住宿生测量体温，进入宿舍过程中要求学生间隔一米有序排队，等待测量体温；若体温正常，则保持距离有序进入宿舍，若体温异常，且伴有咳嗽等症状，则立即启动防疫期间应急处理流程，流程同晨检环节。
（在生活老师测量体温后）宿舍管理员每天早晨督查宿舍内务整理、卫生打扫、通风情况，发现问题及时整改，及时通报；总务处坚持每天常态化整体消毒，做好记录，白天严禁无关人员进入宿舍。每天晚上熄灯前，宿舍管理员、行政值班巡查并观察学生动态，严禁学生串宿舍、厕所扎堆和走道滞留。发现学生违纪，如实记录，第二日反馈给年级分管和班主任加强教育。
[bookmark: _GoBack]（演示结束后）各位领导、各位老师，今天我校的开学防控现场演练全部流程到此结束，感谢各位领导的观看、聆听！接下来请所有班主任到综合课程体验楼二楼报告厅参加班主任会议。
谢谢，再见！
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