江苏省仪征中学2018-2019第二学期政治练习四
1.材料一   20世纪初,西方戏剧大量进入中国,对此,中国戏剧一一拥抱。在吸收了西方话剧、歌剧、音乐剧、芭蕾的营养后,中国戏剧也走出了国门。用中国戏曲演绎的西方经典剧目让西方观众同样感受到了中国美学的精髓,使大量的西方人进一步了解了中国文化。 
材料二   中国梦是民族的梦 ,也是每个中国人的梦。实现中国梦必须坚持中国特色社会主义道路,必须弘扬中国精神,中国精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魄。
（1）请结合材料,谈谈你对中华文化所具有的包容性的认识。
①中华文化能够源远流长、博大精深，得益于它所特有的包容性，即求同存异和兼收并蓄。
②求同存异，就是能与其他民族的文化和谐相处，中国戏剧一一拥抱西方戏剧体现了这一点。
③兼收并蓄，就是能够在交流中吸收、借鉴其他民族文化的积极部分。中国戏剧吸收了西方话剧、歌剧、音乐剧、芭蕾的营养说明了这一点。

（2）运用“中华文化与民族精神”的知识,说明实现中国梦为什么要弘扬中国精神? 

①以爱国主义为核心的中华民族精神，始终是维系中华各族人民共同生活的精神纽带，支撑中华民族生存、发展的精神支柱，推动中华民族走向繁荣强大的精神动力，是中华民族之魂。
②弘扬民族精神有利于提高全民族的综合素质，增强我国的国际竞争力，坚持走中国特色社会主义道路。
③民族精神随着时代的变化而不断丰富和发展，只有不断注入以改革创新为核心的时代精神，才能使中华民族精神日益丰富，为实现中国梦提供与时俱进的精神力量，不断开创中国特色社会主义新局面。
2.2018年3月6日，随着美国得克萨斯州初选拉开战幕，美国正式开启2018年中期选举模式。在这场揭幕战中，民主党人异常汹涌的攻势，让美国媒体一度怀疑，得克萨斯是否要“由红转蓝”可是，要反扑共和党人的传统票仓，民主党人还有长路要走。对于有人希望民主党候选人当选，有人希望共和党候选人当选的不同态度，评论家指出，无论最终是哪个党的候选人当选总统，都不过是统治阶级左手放下权力，又被右手抓起而已。 
结合材料，运用《国家与国际组织常识》的相关知识，回答下列问题：
（1）上述材料是如何体现美国政党的主要职能和两党制实质的？
①民主党和共和党各自提名本党的总统候选人，体现了美国政党的主要职能是组织选举。
②两党制实质上是为资本主义制度服务的政党制度，是维护资本主义私有制的经济基础、维护资产阶级利益的一项政治制度。“无论最终是哪个党的候选人当选总统，都不过是统治阶级左手放下权力，又被右手抓起而已”正体现了这一点。
（2）简要分析美国与英国、法国政党制度的异同。
①不同点：美国实行两党制，由在总统竞选中获胜的党组织政府；英国是两党制，由议会多数党组阁；法国往往由多党联合执政。
②相同点：从执政党的性质和作用看，美英法执政党的阶级性质相同，都是资产阶级的政党，代表的都是资产阶级的利益，都是为资本主义制度服务的。
3.材料一　我国是人民民主专政的社会主义国家，实行单一制国家结构形式。全国有55个少数民族，历史特点、文化传统和现实情况决定了我国实行民族区域自治制度；各级地方政府都在中央人民政府的统一领导下，行使宪法和法律规定的职权。
材料二　 美国实行联邦制国家结构形式。为保护资产阶级的私有财产权，1787年美国制宪会议制订了《美利坚合众国宪法》。根据该宪法规定，联邦政府享有宪法“列举的权力”，州政府拥有“保留的权力”。联邦与州各自都有立法、行政、司法机关，且相互间不得随意干涉。 
    根据材料一和材料二，比较中美两国地方政府权力行使的不同点。
①在我国，中央享有最高权力，地方政权被置于中央政权的统一领导下，只能在宪法和法律规定的权限范围内行使职权。
②在美国，联邦与州政府的权限范围由联邦宪法规定，各自在自己的权限范围内享有最高权力并直接行使于人民，相互间不得任意干涉。
材料三   2017年中国外交足迹遍布全世界。1月，习近平主席在日内瓦会见联大主席和秘书长，表示中国坚定捍卫联合国的宗旨和原则：6月，习近平赴哈萨克斯坦出席上海合作组织元首理事会，倡议各成员国强化命运共同体意识；11月，亚太经合组织领导人相约越南岘港，习近平发表《抓住世界经济转型机遇谋求亚太更大发展》的演讲。 11月，李克强总理参加在马尼拉举行的中国--东盟领导人会议，首次在反腐败领域发表联合声明。
从材料三中感悟中国是如何处理与国际组织的关系的。
①中国奉行独立自主的和平外交政策，高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，坚定不移致力于维护世界和平、促进共同发展；
②中国广泛参加国际组织，积极参与多边事务，支持联合国等国际组织发展积极作用，推动国际秩序和国际体系朝着公正合理的方向发展；
③中国坚持与邻为善以邻为伴，巩固睦邻友好，深化互利合作，积极发展与东盟等组织的关系。 
④中国积极发展与区域性国际组织的关系，我国深化与上海合作组织APEC等区域性组织的合作，共同为推动国际秩序而努力。
4.材料一    40 年来的改革开放历程，不仅仅是体制的改革、经济的增长，更涵盖理念的变革、思想的解放：敢为天下先，1978 年冬天小岗村18位农民按下红手印搞起了“大包干”，迸发出一个时代的传奇；敢于吃螃蟹，袁隆平的“超级稻”、南仁东的“天眼”在40多年前看似不可实现的事情，今天都已成为现实； 敢于啃骨头，“汉字激光照排系统之父”王选、从事高铁研制生产的铁路工人等都是敢闯敢干的人。他们都在改革开放的浪潮中铸就了改革开放精神，同时也彰显了“民族精神”。
（1）请运用《文化生活》的知识，分析材料是如何彰显我国“民族精神”的？ （6分）
①中国人民是具有伟大创造精神的人。小岗村农民的“敢为天下先”彰显了这一点。
②中国人民是具有伟大奋斗精神的人。袁隆平、南仁东“敢于吃螃蟹”彰显了这一点。
③中国人民是具有伟大梦想精神的人。王选、铁路工人等“敢于啃骨头”彰显了这一点。
材料二：伟大的民族精神是中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的，伟大梦想也是拼出来、干出来的。建设社会主义文化强国，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，跑出更好的成绩。
（2）围绕“做文化强国的接棒人”这一主题，设计一个主题班会，请列出简要提纲。（6分）
①坚定的理想信念。（例如：坚持文化自信；坚持社会主义核心价值体系；坚持马克思主义、习近平新时代中国特色社会主义思想等）
②文化的传承与创新。（例如：做中华文化传播的使者；继承优秀传统文化；立足自身实际，推动文化创新等）
③文化的建设。（例如：弘扬民族精神，做民族精神的建设者；发展中国特色社会主义文化等）
