高中历史教学中影像资料的应用分析
　　摘要：在新课改的背景下，对于历史教学工作有了新的要求，要改变以往单一讲解式教学，应当借助各种辅助工具来开展教学工作，以此来让学生更好的学习历史知识。随着科技的不断发展，现在越来越多的高中课堂上都拥有了现代化的教学设备（如电视、投影仪等），历史教师便可以利用这些设备通过播放相关的影像资料来开展历史教学工作，其对于历史教学工作的开展能够起到积极作用。因此，本文就针对高中历史教学中影像资料的应用进行分析，以便能够充分发挥出影像资料在历史教学中的作用。 
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　　前言： 
　　高中历史教学工作是让学生正确认识历史，了解所有历史事件的前因后果，但是由于课本教材的篇幅有限，对于很多历史人物和事件都难以在书本上写出来，并且课本教材对历史事件的编写也并不是按照我们通常的理解所编写的，主要是按照政治、经济等类别进行划分与讲解，这对于学生在历史事件的学习是不利的。因此，在面对这种情况时教师应当借助影像资料，将历史事件系统的、完整的展现给学生，以此来让学生更好的学习历史知识。 
　　一、正面引用影像资料，加深学生理解 
　　高中阶段的学生在生活上已经拥有了一些经验，其对于我国历史事件也有了一定的了解，但是历史事件形成的具体原因以及最后所产生的结果和对后世所产生的影响学生并不了解，而高中历史教学则是加强在这些方面内容的讲解[1]。一直以来，家长都将看电视作为耽误孩子学习的罪魁祸首，其实这种想法是错误，家长通过引导让学生观看好节目（如百家讲坛等），对于学生在历史方面的学习能够产生积极作用。因此，高中历史教师在教学过程中也可以通过借助影像资料对于提高教学效果能够产生非常重要的作用。例如《百家讲坛》，该节目所有的开讲人都是国内各个大学著名教授，其所讲述的内容都是自己经过多年所得出的结论，而且其所研究的内容主要都是与历史文化有着密切联系的国学内容。这些学者不仅在自己的专业领域当中拥有者非常高的成就，而且在节目中所使用的语言也都是非常有特色的，看这种节目如同在听讲座一般，对于学生来说是一种文化的洗礼，更是在艺术上的享受。 
　　二、反面引用影像资料，纠正历史事件 
　　在很多影像资料当中，其存在着严重偏离历史的情况，如果学生观看到了此类影像资料将会对其产生严重的误导。但是，因为这种影像资料由于其本身具有很强的故事性，导致学生非常喜欢观看，这对于学生来说是非常不利的。当面对这种情况时，高中历史教师便需要在历史教学过程中应当将这些与历史相背离的影像资料作为反面教材引用到课堂教学当中，在课堂上纠正影像资料当中所存在的错误，从而让学生对于历史有一个正确的认识和了解[2]。例如，近些年来一直受到大众欢迎的宫廷剧，剧中所有的皇后张口便是“哀家”，这个自称是皇上死后才可以使用的，严格来讲皇后在皇上面前是不可以这样自称的，属于大不敬。通过这种反面引用影像资料的方式，可以让学生更加深刻的了解到一些历史知识，在生活当中也不会被错误的历史知识所影响，如此才能够有效提高学生自身的历史水平。 
　　三、合理利用影像资料，丰富教学资源 
　　在传统历史教学当中，学生所学习到的所有历史知识都是从教师和教材当中知道的，学生在学习时只能够被动的去记忆，这对于学生学习历史知识不利的。如今，科学技术已经变得非常发达，历史教师可利用的教学资源越变得越来越丰富，而教材也不仅仅是书本资料，还可以借助影像资料，让一些具有价值的影像资料为历史教学工作提供服务[3]。例如，中央台关于历史方面制作了很多纪录片，这些纪录片都是经过验证或是有历史依据的，对于该影像资料的真实性可以让所有的历史教师放心，而历史教师便可以在课堂教学中借助这些影像资料来进行讲解，通过利用影像资料不仅可将历史更加具象化的呈现在学生的眼前，而且还在另一方面上对学生所学习到的历史知识进行了佐证，从而让学生能够更好的接受所学习的历史知识。因此，合理利用影像资料能够丰富教学资源，让历史教学工作不仅仅依赖于书本教材，而且所講解的内容也更加丰富，可以让学生了解更多的历史知识，所以说影像资料的利用对于历史教师教学工作的开展具有积极意义。 
　　总结： 
　　总之，由于科技的发展，教学工作也发生了一定的变化，尤其是在高中历史教学上，传统教学工作学生只是被动的听老师的讲述死记硬背，而在当下高中教师在高中历史教学中使用影像资料，通过影像资料可以让学生更好的接触历史、感知历史，使历史事件不再是冷冰冰的文字，而是真实存在与我们先人身上的事情，这对于学生理解历史事件学习历史知识能够产生一定的辅助作用。 
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