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为实现民族伟大复兴提供制度保障——教育系统广大干部师生热议学习党的十九届四中全会精神

中国教育报综合消息 10月28日至31日，中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议在京举行，全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。各地教育系统第一时间组织学习党的四中全会精神，师生纷纷表示，将不忘初心、牢记使命，为中华民族的伟大复兴立教立学。

在中国人民大学党委书记靳诺看来，十九届四中全会就“国家治理体系和治理能力现代化”进行专门研讨部署，意义重大。“国家治理体系和能力的现代化是国家长治久安的重要目标和保障。坚持党的领导是中国特色国家治理体系的核心。这就要求党要加强自身建设，完善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，不断提高党的执政能力和领导水平，为国家治理现代化提供坚强的政治保证。”靳诺说。

北京师范大学党委书记程建平表示，高校治理体系是国家治理体系的重要组成部分。北京师范大学要以学习贯彻落实十九届四中全会精神为契机，坚持党对学校工作的全面领导，深入贯彻落实党委领导下的校长负责制，切实提升学校治理体系和治理能力现代化水平，为建设中国特色世界一流大学提供坚实的组织保障和制度保障。

“十九届四中全会精神跟我们法律人关系非常密切。”中国政法大学校长马怀德说，全会公报中关于完善制度和推进治理体系治理能力现代化的表述非常多，“其核心是要树立制度的权威，维护制度的权威，确保制度有效实施，有效运行，为实现伟大复兴中国梦提供制度保障”。

在山东大学（青岛）副校长曹现强看来，此次全会既是对党的十八大以来一系列重大体制改革的总结，又是对深化体制改革，进一步放大中国特色社会主义制度优势的安排，“近几年来，山东省处于新旧动能转换先行区、自贸区建设的改革开放前沿，必须进一步加快改革步伐，打破束缚高质量发展的体制机制障碍，巩固优化改革成果，促进制度更加成熟定型，在治理现代化领域贡献更多的‘山东经验’”。

东北林业大学党委理论学习中心组第一时间组织了专题学习，东北林大党委书记张志坤说，深入学习十九届四中全会精神，对学校正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育具有重要意义，要认真检视学校各项制度上存在的不足，增强改革创新的紧迫感和责任感，以治理体系和治理能力的提升，破解制约学校发展难题、推动学校事业发展。

中国石油大学（华东）党委书记王勇振奋地说：“十九届四中全会对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出了具体部署。作为一所能源特色高校，我校肩负着落实国家能源战略、解决国家重大需求和服务经济社会发展的历史使命，要努力在贯彻落实全会的部署要求上走在前列。”

武汉工商学院党委书记刘生元认为，中国特色社会主义制度和国家治理体系是经伟大实践证明、深受广大人民拥护、实现未来发展保证的制度和治理体系，我们将在全校积极开展认真学习领会全会精神的活动，不断推进学校各项事业发展。

“我国国家制度和国家治理体系是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系，具有深厚的中华文化根基，深得人民拥护。我们一定要按照全会精神坚持和完善中国特色社会主义制度，切实强化制度意识，带头维护制度权威，自觉尊崇并严格执行制度，严格按照制度履行职责和开展工作。”清华大学经济管理学院经济系党支部书记武康平说。

中国地质大学（武汉）公共管理学院院长王占岐说，要在实际工作中贯彻落实十九届四中全会精神，将为人民服务、对人民负责、受人民监督融入行政管理专业教学工作中，以“绿水青山就是金山银山”的理念指导土地资源管理专业的教学工作。

哈尔滨远东理工学院党委书记陈英云说：“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化是党的十九届四中全会精神的核心，我们要全面领会和把握，把学习贯彻工作与开展主题教育结合起来，与学校中心工作结合起来，与学校制度建设、提高制度执行能力结合起来，为全力做好学院迎评促建工作、实现发展目标提供坚强保障。”

北京航空航天大学经管学院副院长牟晖表示，全会提出要构建服务全民终身学习的教育体系，作为高校教师深感使命光荣、责任重大，我们要围绕立德树人根本任务，坚定理想信念，深化理论和实践功底，培养和造就更多更优秀人才，服务国家战略需求和经济发展，为中国特色社会主义建设贡献力量。

“十九届四中全会精神，充分体现了以习近平同志为核心的党中央的战略眼光和历史担当。”青岛市委教育工委常务副书记、市教育局局长刘鹏照表示，教育行政部门工作者要引导师生勇担历史重任，不忘初心、牢记使命，为中华民族伟大复兴立教立学，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
