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必修二《经济与社会》第四课

4.2我国的社会保障

（命制人：郑烛军  审核人：马楠   上课时间：12.3~12.4）
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（1）理解完善社会保障的必要性。
（2）了解社会保障的作用。

（3）了解我国的社会保障体系的构成。
（4）理解完善社会保障体系的措施。
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教学重点：社会保障的作用、我国的社会保障体系的构成。
教学难点：完善社会保障的必要性、措施。
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（要熟记课本重点知识，加深理解，注意运用）

一．多种多样的社会保障
1.面对现实生活中人们可能遇到的疾病、失业、养老、灾害、生活贫困等各种问题，国家依法建立起由政府和社会承担主要责任的①              “安全网”。在我国经济社会发展过程中，形式日益多样的社会保障发挥着越来越广泛的作用。

社会保障作为精巧的“社会减震器”，通过防范和化解社会成员的生存危机，保障他们的②            ，能够有效维护社会生活秩序的稳定。

社会保障通过③                     ，能够调节不同社会群体之间的利益关系，化解社会矛盾和冲突，促进④                 。

社会保障通过⑤                      ，充分发挥⑥                功能，同时通过社会成员的自助与他助，推动社会持续健康发展。

2.社会保障主要由①                                   组成，还包括其他社会保障形式，它们共同构成了我国社会保障体系。

社会保保险是我国社会保障体系的②          ，它通过③                         三方共同筹集资金，保障公民在养老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助。在我国，社会保险主要包括④                                                        等。

社会救助是⑤                         的社会保障形式。它是政府通过国民收入再分配，对因自然灾害或其他经济社会原因而无法维持最低生活水平的公民给予无偿帮助，以保障其⑥                 。社会救助是保障社会成员生活安全和生存权利的“最后一道防线”。

社会福利是⑦                        向老年人、残疾人、妇女、儿童和其他社会成员提供的社会化服务、实物供给或者福利津贴，以满足社会成员的生活需要并促使其生活质量不断得到改善和提高，是⑧             的社会保障。

社会优抚是国家和社会依法对⑨                               等优抚对象实行物质照顾、生活和工作安置、精神抚慰的⑩                                 的特殊社会保障。
二．完善社会保障体系
完善社会保障体系，要①                        并确保其享受相应的社会保障权益。为此，要建立起②                    的社会保障体系，形成没有漏洞的“安全网”。同时，完善社会保障体系要更多地维护弱势群体的利益，缩小贫富差距，促进社会和谐发展。

完善社会保障体系，既要③                   ，又要④                 ，要坚持社会保障水平与经济社会发展相适应。随着经济社会的发展，人民对生活安全保障的要求越来越高，我们要通过加强社会保障体系建设，不断满足人民的社会保障需求。同时，经济发展是社会保障的基础。如果没有相应的经济实力作支撑，社会保障即使建立起来也无法维持下去。只有建立起与⑤                        的社会保障体系，才能使社会保障持续发展。

完善社会保障体系要做到⑥                    。享受社会保障是社会成员的一项法定权利，也是现代社会文明进步的重要标志。同时，社会保障资金的筹集涉及政府、企业、个人和其他单位的经济利益，需要各方合理分担责任。完善社会保障体系，必须明确各方的⑦                       ，严格依法监管。

总之，加强我国社会保障体系建设，要按照⑧                                的要求，全面建成⑨                                                     的多层次社会保障体系。
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自主探究一：

新中国建国70年来，城镇社会保障制度逐步建立和完善，农村社会保障制度建设也在顺利地向前推进。老有所养，病有所医是人民最关心、最直接、最现实的利益问题，也是政府孜孜以求的目标。

[探究任务]

1.为什么完善社会保障体系？

2. 社会保障的作用是什么？
3.我国的社会保障体系构成是怎样的？
自主探究二：
[创设情景]

为建立更加公平可持续的社会保障制度体系，十八大以来，我国全面推进社会保障领域的各项改革。目前已经构建起比较健全的制度体系，正逐步朝着制度全覆盖向人群访全覆盖的方向发展。据金维刚介绍，实施的城乡居民最低生活保障制度已经将全民纳入保障范围，实现应保尽保。我国已经基本实现全民医保，到2017年，已经有13.6亿人口纳入基本医疗保险覆盖范围，参保率达到98%。2017年，我国基本养老保险参保人数已经超过9亿人，参保率达到85%左右；计划到2020年，基本养老保险参保率将达到90%。还有工伤保险领域、失业保险方面都将进一步扩大覆盖面，逐步实现应保尽保的目标。同时进一步规范生育保险政策，把覆盖范围扩大到所有用人单位及其职工。

[探究任务]

1. 我国应如何加强社会保障体系建设？
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1．根据中央要求，民政部、财政部下发通知，向部分健在的抗战老战士、老同志发放一次性生活补助金。这属于社会保障制度中的（   ）

A．养老保险
B．社会救济
C．社会福利
D．社会优抚
2．近年来我国的老龄化速度正在加快，养老改革已迫在眉睫，为此，我国政府正加快步伐通过改革建立更加公平可持续的养老保险制度，来保证人民群众“老有所依”。这里的养老保险属于

A．社会福利
B．社会救济
C．社会保险
D．社会互助
3．为加强癌症、罕见病等重大疾病防治，进一步减轻大病患者、困难群众医疗负担，2018年我国将17种抗癌药纳入医保目录，2019年又对21个罕见病药品给予增值税优惠，同时降低并统一大病保险起付线，报销比例由50%提高到60%。材料表明（  ）

①城乡居民的实际收入得到较大提高

②我国坚持以人民为中心的发展理念

③初次分配更加注重公平

④再分配是促进社会公平的重要举措

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④
4．习近平总书记在十九大报告中强调，党的初心和使命就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命激励中国共产党人不断前进，按照“幼有所育、学有所教、劳有所得、住有所居、病有所医、老有所养、弱有所扶”的总要求，进一步完善社会保障体系，不断提高人民群众的获得感。完善社会保障体系需要(　　)

①确保每个公民享有完全一样的社会保障权益　

②坚持社会保障水平与经济社会发展相适应　

③搞好慈善活动　④做到权责分明

A．①②   B．①④   C．②③   D．②④
5．我国初步形成的社会保障体系的内容不包括(　　)

A．基本养老保险  
        B．基本医疗保险

C．职工培训制度  
        D．工伤保险
6．经济学家辜胜阻教授在接受记者采访时表示，社会保障是维护百姓切身利益的“托底”机制，被认为是社会的“稳定器”、收入分配的“调节器”和经济发展的“减震器”。他所说的社会保障(　　)

①是居民规避风险的投资方式　                  ②是国家财政中重要的民生支出　

③包括社会保险、社会救助、社会福利、社会优抚　④社会保障程度越高越好

A．①②  B．②③  C．②④  D．③④
7．2019年深圳将加快推动住房新政落地实施，加大人才住房和保障性住房筹集和供应力度，全年计划开工筹集8万套、供应3.4万套。这表明(　　)

A．国家满足社会成员高层次的保障需求

B．我国建立了十分健全的社会保障制度

C．国家加大社会保险的力度

D．国家保障社会成员的基本生活权利
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