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一、课程标准要求
    本单元属于“文学阅读与写作”。
精读古今中外优秀的文学作品，感受作品中的艺术形象，理解欣赏作品的语言表达，把握作品的内涵，理解作者的创作意图。能结合自己的生活与阅读，对作品有自己的感悟和新的理解。能结合自己的发现和理解，选取一两个点，撰写评论类文章。

能够从小说的叙事、形象、意蕴、情感、语言等多个方面欣赏作品，认识作品的社会意义和美学价值，能有自己独特的阅读体验和对作品的崭新发现。
二、素养导航
1.语言建构与运用：品析选文精妙的外貌描写、语言描写、动作描写、心理描写等细节描写。
2.思维发展与提升：体会作者对小说人物的情感，把握作者对当时社会现实的态度。
3.审美鉴赏与创造：体会细节描写的艺术效果；鉴赏小说高超的叙事技巧。

4.文化传承与理解：通过分析小说情节，感受作者对社会生活的认识与思考，理解作者从人道主义出发对特定时代中丑恶现象和人物的批判，对劳动人民的反抗及斗争的同情与支持。
三、内容导读
1.了解作者
查尔斯·狄更斯（1812～1870），英国小说家，于1812年2月7日生于朴次茅斯的波特西地区。父亲是海军中的小职员，10岁时全家被迫迁入负债者监狱，11岁就承担起繁重的家务劳动。曾在皮鞋作坊当学徒，16岁时在律师事务所当缮写员，后担任报社采访记者。他只上过几年学，全靠刻苦自学和艰辛劳动成为知名作家。他一生刻苦写作。晚年常常白天写作，晚上被邀请去朗诵自己的作品。繁重的劳动、家庭和社会上的烦恼，以及以改变现实的失望，损害了他的健康。1870年6月9日在写作小说《艾德温·德鲁德之谜》时去世。

狄更斯一生共创作了14部长篇小说，许多中、短篇小说和杂文、游记、戏剧、小品。其中最著名的作品是描写劳资矛盾的长篇代表作《艰难时代》（1854）和描写1789年法国革命的另一篇代表作《双城记》（1859）。其他作品有《奥列佛·特维斯特》（又译《雾都孤儿》1838）、《老古玩店》（1841），《董贝父子》（1848），《大卫·科波菲尔》（1850）和《远大前程》（1861），等等。 
    狄更斯是19世纪英国现实主义文学的主要代表。艺术上以妙趣横生的幽默、细致入微的心理分析，以及现实主义描写与浪漫主义气氛的有机结合著称。马克思把他和萨克雷等称誉为英国的“一批杰出的小说家”。

狄更斯生活在英国由半封建社会向工业资本主义社会的过渡时期。其作品广泛而深刻地描写这时期社会生活的各个方面，鲜明而生动地刻画了各阶层的代表人物形象，并从人道主义出发对各种丑恶的社会现象及其代表人物进行揭露批判，对劳动人民的苦难及其反抗斗争给以同情和支持。但同时他也宣扬以“仁爱”为中心的忍让宽恕和阶级调和思想。对劳动人民的反抗斗争抱行动上支持而道德上否定的矛盾态度。表现了他的现实主义的强大力量和软弱空想。 

2.作品评价
一切英国小说中最好的一部。——列夫托尔斯泰

在我所有的著作中，我最喜爱的是这一部。像许多偏爱的父母一样，在我内心的最深处，我有一个最宠爱的孩子。他的名字就叫《大卫·科波菲尔》。——狄更斯 

3.内容介绍
大卫·科波菲尔尚未来到人间，父亲就已去世，他在母亲及奴仆佩格蒂的照管下长大。不久，母亲改嫁，后父凶狠贪婪，婚前就把大卫送到佩格蒂的哥哥家里。佩格蒂先生是个正直善良的渔民，与收养的一对孤儿（他妹妹的女儿艾米莉和他弟弟的儿子汉姆）相依为命，大卫和他们一起过着清苦和睦的生活。

大卫回家后，后父常常责打他，并且剥夺了他母亲对他的关怀。母亲去世后，后父立即把不足10岁的大卫送去当洗刷酒瓶的童工，让他过着不能温饱的生活。他历尽艰辛，最后找到了姨婆贝特西小姐。

贝特西小姐生性怪癖，但心地善良。她收留了大卫，让他上学深造。大卫求学期间，寄宿在以姨婆的律师威克菲尔家里，与他的女儿爱格妮斯结下情谊。但大卫对威克菲尔雇佣的一个名叫希普的书记极为反感，讨厌他那种阳奉阴违、曲意逢迎的丑态。

大卫中学毕业后外出旅行，邂逅童年时代的同学斯蒂福思。两人一起来到亚茅斯，访问佩格蒂一家。已经和汉姆订婚的艾米莉经受不住阔少爷斯蒂福思的引诱，竟在结婚前夕与斯蒂福思私奔国外。佩格蒂先生痛苦万分，发誓要找回艾米莉。 

大卫回到伦敦，在斯本罗律师事务所任见习生。他获悉，威克菲尔律师落入诡计多端的希普所涉及的陷阱，处于走投无路的境地。这使大卫非常愤慨。但这时大卫爱上斯潘洛律师的女儿朵拉。但他俩婚后生活并不理想。姨婆也频临破产。这时，大卫再次遇见他当童工时的房东米考伯，米考伯现在是希普的秘书。米考伯经过激烈的思想斗争，揭露了希普陷害威克菲尔并导致贝特西小姐破产的种种阴谋。在事实面前，希普只好伏罪。后因他数案并发，被判终身监禁。贝特西小姐为了感谢米考伯，送他一笔资金，使他在澳大利亚发财致富，事业上取得成功。

与此同时，佩格蒂先生多方奔波，终于找到了被斯蒂福思抛弃后沦落在伦敦的艾米莉，决定将她带到澳大利亚，重新生活。启程前夕，海上风狂雨骤，一艘来自西班牙的客轮在亚茅斯遇险沉没，桅杆上攀着一个濒死的旅客。汉姆不顾自身危险，下海救他，不幸被巨浪吞没。当人们捞起他的尸体时，船上那名旅客的尸体也漂到岸边，原来是诱拐艾米莉的斯蒂福思！艾米莉怀念汉姆，去澳大利亚后在劳动中寻找安宁，终身不嫁。

大卫成了作家。朵拉却患了重病，在佩格蒂先生去澳前夕离开人世。大卫满怀悲痛，出国旅行，其间，爱格妮斯始终与他保持联系。当他三年后返回英国时，发觉爱格妮斯始终爱着他。他俩终于结成良缘，与姨婆贝特西和女仆佩格蒂愉快地生活在一起。

四、问题导思
任务一：感知基本内容
1.请用一两句话概括《大卫·科波菲尔》的主要内容。
2.请快速浏览课文，标画出《大卫·科波菲尔》（节选）写了哪些人物？

3.划分《大卫·科波菲尔》（节选）的层次结构，并概括主要情节。（注意时间节点的变化。）
五、课后导悟

结合导学案中的内容导读，说说课文哪些地方能看出这是一部自传性小说？
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