高中历史必修一的教学设计与资源运用
 

    一、背景与目标：
    高中历史必修一着重讲述中外历史上重要的政治制度、重大政治事件及其重要历史人物在人类历史进程中的作用及其影响。政治文明史涉及的内容纷繁复杂不好系统掌握，史实纵横交错不易综合分析。本讲座围绕必修一的课程结构和三维目标、怎样进行政治文明史教学以及怎样开发历史课程资源提高课堂教学效率进行了讲解。

　

    二、本期核心话题： 
    怎样进行政治文明史教学？怎样通过开发历史课程资源来提高课堂教学效率？
    四、 实录：
高中历史必修一的教学设计与资源运用
 
      一、必修一的课程结构

    普通高中历史课程标准必修课程《历史I》，着重反映的是人类社会政治领域发展进程中的重要内容。这一模块共设有九个专题：⑴古代中国的政治制度；⑵列强侵略与中国人民的反抗斗争；⑶近代中国的民主革命；⑷现代中国的政治建设与祖国统一：⑸现代中国的对外关系；⑹古代希腊罗马的政治制度；⑺欧美资产阶级代议制的确立与发展；⑻从科学社会主义理论到社会主义制度的建立；⑼当今世界政治格局的多极化趋势。
    前五个学习专题所包含的内容，基本上与中国历史发展的阶段性相一致，即中国古代史、中国近代史和中国现代史三种不同社会形态发展阶段的基本线索和特征，这五个学习专题从不同的历史侧面，共同构成了中国历史发展的全貌。后四个专题主要反映的是世界历史的内容，时间断限从古代希腊罗马直至20世纪末。九个学习专题共同构成了高中历史必修课程中中外政治生活发展史的学习内容。
 政治活动作为人类社会生活的重要组成部分，它与社会经济、文化活动密切相关，相互作用。它既是社会生产力和生产关系在相互矛盾作用下不断发展的反映，也是人类社会为适应经济社会活动而在政治领域内自我不断发展和完善的结果，同时，政治活动反过来对当时社会经济的发展给予了极其重要的影响和作用。
 中外历史上重要的政治制度、重大政治事件及其重要历史人物，在很大程度上是人类政治活动的重要体现。因此，探讨中外历史上重要的政治制度、重大政治事件及其重要历史人物在人类历史进程中的作用及其影响，汲取必要的历史经验教训，就成为我们了解人类政治活动史的重要内容。
    二、必修一的三维目标
 第一，在知识目标上，课标《历史I》规定，通过学习，要能够“了解人类历史上重要政治制度、政治事件及其代表人物等基本史实，正确认识历史上的阶级、阶级关系和阶级斗争，认识人类社会发展的基本规律，探讨其在人类历史进程中的作用及其影响，汲取必要的历史经验教训。”
 在这里，课程标准突出的是政治制度、政治事件和政治代表人物这三个概念，三者之间既有概念的包容与交叉，又有互相的区别和联系。政治制度作为历史上存在的一种十分重要的现象，是通过一系列政治事件和政治人物的活动累聚形成的，而一系列政治事件的爆发又无不与历史人物的活动有关，它们反过来推动着政治制度在发展、渐变中走向突变和更替。这里所说的政治制度、政治事件和政治代表人物并不是一种泛指，而是强调其在历史上起过重要作用，并对人类历史的发展产生过或至今还有着重要的影响，如古代中国专制主义中央集权制度，近代中国历史上日本的两次侵华战争，近代中国民主革命的胜利，新中国的政治建设与发展，马克思主义的诞生，世界性社会主义运动实践，欧美资产阶级代议制的确立与发展，冷战格局的形成及其瓦解等。在解读知识目标要求中，不能不谈到课程标准在对知识目标方面的递进性要求，这就是对历史上的重要政治制度、政治事件及其代表人物的了解，其目的在于“正确认识历史上的阶级、阶级关系和阶级斗争，认识人类社会发展的基本规律。”换言之，对上述历史基本内容的了解，将为进一步认识和理解人类社会发展的基本规律奠定必要的知识基础。这里需要指出的是，正如我们不讳言当今人类社会发展有着自身的共性和一些共同的价值追求一样，我们也不应讳言产生于人类历史发展进程中的阶级、阶级关系与阶级斗争。将人类社会的所有物质文明与精神文明统统打上阶级斗争的烙印是不科学的，将已经出现并至今还存在的阶级、阶级关系、阶级斗争一笔抹掉同样是不科学的。事实上，历史上出现的各种国家政权、政治制度都与一定时期的社会发展水平、阶级结构、各阶级政治力量对比息息相关，而各时期的历史人物也都是代表各自的阶级或阶层的利益来参与各项政治活动的。可以说，正确认识历史上的阶级、阶级关系和阶级斗争，是了解人类历史上重要政治制度、政治事件及其代表人物的前提，它又成为科学认识人类社会发展的基本规律的重要基础。因此，如何引导学生用客观的历史的态度，来科学认识和理解历史上的阶级与阶级关系问题，应引起教师在教学中的注意。
 第二，在方法与能力目标上，课程标准提出的要求是：“学习搜集历史上有关政治活动方面的资料，并能进行初步的归纳与分析；学会从历史的角度来看待不同政治制度的产生、发展及其历史影响，理解政治变革是社会历史发展多种因素共同作用的结果，并能对其进行科学的评价与解释。”
 与初中课程标准相比，高中必修课学习的方法与能力要求明显有了难度，理性色彩更为浓厚，理论思维有所深入和提升，它包含了几个层面的要求。
 首先，要学习搜集历史资料的方法。政治活动方面的历史资料包罗万象，内涵丰富，其中既有“一次文献”如档案、会议文件、报刊及事件相关的音像资料，也有“二次文献”如回忆录、口述资料、历史著作等。在了解历史资料的各种类型及史料价值的基础上，要能够根据学习专题的要求，初步掌握搜集资料的一些相关的方法，同时，搜集历史资料的过程，其实也是结合相关的历史知识对资料进行鉴别、评判、归纳的过程。在学习过程中，要注重结合相关历史背景进行历史资料的分析方面的方法训练，不断提高学生搜集和处理历史信息方面的能力。
 其次，要注重培养学生的历史眼光和历史意识，学会知识的迁移与灵活运用。这在基本要求上是与初中课程标准的要求一脉相承的，即“历史学习的重要目标之一是培养学生具有丰富的历史想像力，激活学生思考的积极性，使之能在已学习的知识和没有学习的知识之间发生迁移，即用已学过的知识、已形成的能力去解决新的问题，形成新的知识。”同时，相对于初中而言，高中阶段有了更高的要求，它体现在课程标准有了更明确的指向性，这就是要历史地辩证地认识历史上重大政治制度的产生、发展及其影响，学习从政治、经济、思想、阶级关系等多重角度探讨政治变革的原因及其意义，并能形成合理的、观点鲜明的、富有说服力的解释。
第三，在情感态度与价值观方面，《历史I》规定的目标是“理解从专制到民主、从人治到法治是人类社会一个漫长而艰难的历史过程，树立为社会主义政治文明建设而奋斗的人生理想。”这是课程标准《历史I》模块的根本目的所在。
 “读史使人明智”，这句话告诉我们，读史、学史并不仅仅是为了知道一些历史事件、人物或历史掌故，如果是这样，那就成为了历史的“两脚书橱”，也就失去了学习历史的意义。因此，读史、学史是手段而不是目的，人们读史、学史既是为了了解过去，增强个人的历史素养，更是为了鉴往知今，更好地把握历史发展的规律，从而主动承担起历史、社会赋予我们的责任，而这些恰恰是我们强调历史学习的独特价值所在。
 政治活动作为人类文明的组成部分，在人类社会的历史发展进步中扮演着重要角色。人类文明是一个有机系统，它包括物质文明、政治文明和精神文明三个方面。人类在经济领域中创造的财富，主要表现为社会物质生产和经济生活的进步即物质文明；在政治领域中创造的财富，主要表现为社会政治制度和政治生活的进步即政治文明；在文化领域中创造的财富，主要表现为社会精神产品和精神生活的进步即精神文明。在历史的发展中，各种文明在不断发展进步，并相互交织、渗透和转化，共同推动着人类文明从低级走向高级。
 人类社会从专制走向民主、从人治走向法治，经历了漫长的过程，其间既有鲜花、欢呼和凯歌相伴，也有战争、磨难和泪水同行；既有艰难、曲折的苦苦求索，也有翻天覆地、酣畅淋漓的高歌疾进。通过民主与专制、法治与人治的漫长较量，人们以制度化的形式巩固和发展了民主、法治的胜利成果，这是人类历史的一次飞跃，是历史留给我们的一份宝贵遗产。我们应从历史的角度清醒地认识、理解和珍惜这一遗产，结合我国国情，注意研究和借鉴人类政治文明的有益成果，为发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明而不懈努力。
 需要强调的是，上述对知识与技能、过程与方法和情感态度与价值观三个方面的目标的表述，仅仅是出于论述上的方便、清晰而已，其实无论是知识与技能、过程与方法还是情感态度与价值观，三者是一个统一的相辅相成的统一体。学生进行历史知识学习和探究的过程，就是技能训练、方法掌握的过程，也是情感态度与价值观的培养和熏陶的过程，这正是人文科学的特点和优势，将三者割裂开来或者以为三者是分阶段来实施的过程，都是对课程目标的误解。这就要求教师和学生在“教”和“学”的过程中，必须把三者有机地结合起来，使历史知识学习的过程成为方法训练和情感培养的一个主动的自觉的过程。如在学习“近代中国民主革命”专题中的“辛亥革命”这个内容时，要了解辛亥革命的背景、基本过程及其结局，而在认识辛亥革命推翻君主专制制度、建立中华民国的历史意义方面，教师应与学生结合君主专制在中国的发展及近代世界潮流的变迁等内容，来共同探讨民主共和制度对中国历史发展的意义。教师要适时引导学生了解相关资料的收集方法及其途径，鼓励学生在独立思考的基础上勇于表达自己的观点和看法。师生在共同探讨、积极思维的过程和氛围中，学习科学评价历史人物和事件的正确方法，培养求真、求实的科学精神和积极进取的人生态度。总之，知识目标的要求并不是最终目的，它作为一座必经的桥梁，学生通过它而达到技能与方法的训练，并最终实现综合素养提高的培养目标。
 三、怎样进行政治文明史教学
 政治文明史涉及的内容纷繁复杂不好系统掌握，史实纵横交错不易综合分析。如何较好地进行政治文明史教学，建议从以下几方面去考虑解决。
 1、摆正政治和经济、文化的关系是进行政治史教学的基本前提。政治活动作为人类社会生活的重要组成部分，它与社会经济、文化活动密切相关，相互作用。它既是社会生产力和生产关系在相互矛盾作用下不断发展的反映，也是人类社会为适应经济社会活动而在政治领域内自我不断发展和完善的结果，同时，政治活动反过来对当时社会经济的发展给予了极其重要的影响和作用。
 如辛亥革命这一重要历史事件，是在20世纪初中国民族资本主义有了进一步发展和受西方资产阶级启蒙思想影响的基础上发生的，革命后建立的中华民国政权通过了一系列有利于资本主义发展的措施，又反过来促进了当时中国资本主义的进一步发展。
 再如商鞅变法这一重要历史事件，是在战国时期铁器牛耕广泛使用、封建经济有所发展的基础上进行改革的，改革措施承认土地私有、奖励耕战等又反过来促进封建经济的发展，促成秦国政治上的强大。
2、用辩证的、历史的和发展的视角分析政治变革、政治制度和政治人物，是达成政治史教学目标的关键。
对一些长久性的政治现象和根本的政治制度，必须运用阶级分析的方法和历史辩证唯物主义观点去分析、说明和解释。在政治史教学中，运用阶级斗争的观点来分析政治史的有关内容时，首先，必须分清每个时期的各个主要阶级，分析主要阶级的经济地位、政治地位及其政治要求，找出其形成的历史条件，说明它们的历史地位，哪个阶级是时代的中心，决定着时代的特点和主要内容以及时代的发展方向。如奴隶社会后期，新兴的地主阶级随着经济地位、政治地位的上升成为当时的时代中心，领导进行地主阶级政治改革，引领人类社会向封建社会过渡。在封建社会后期，随着资产阶级经济地位的上升，他们要求民主自由、要求发展资本主义经济，成为当时时代的中心，领导进行资产阶级革命（改革），引领人类社会从封建社会向资本主义社会过渡。在作阶级分析时，要着重分析各个社会形态、各个历史时期阶级斗争的内容、形式、特点、实质，明确阶级斗争的对象、领导力量、任务、主力军及同盟者以及结局和影响。

 其次，在进行阶级分析时，一定要用历史的、发展的视角进行实事求是的分析。在历史发展的长河中，各个阶级在历史上所起的作用和阶级之间的相互关系都会发生变化，如当封建社会进入衰亡时期后，资产阶级是一支新生的革命的政治力量，在反对封建专制统治的斗争中，无产阶级和它并肩战斗；当资本主义制度确立后，资产阶级就成为统治阶级，无产阶级和资产阶级的关系就从原先的并肩反封建变成相互对立的关系，无产阶级就肩负起反对资产阶级统治的斗争任务。这就要求我们在教学中进行阶级分析时，切忌简单化、公式化、概念化，而应从各阶级所处的时代、历史条件、所处的地位、活动内容以及所起的作用等方面进行深入的剖析。在中国封建社会的历史上，一个新王朝初期的统治者，为了达到长治久安的目的，往往采取和制定一些有利于封建经济恢复发展，有利于社会生产力发展的措施和政策，因而才会有西汉的强盛、唐代“开元盛世”的出现，这是应该肯定的。
 3、政治制度要从纵向横向等方面进行分析。首先，要从纵向沿革中，领会政治制度的传承与创新。
 历史上的典章制度不是一成不变的，它有着产生、发展和衰落的过程，这种变化是由当时的生产关系、经济基础、阶级关系的变化而决定的。
 如中国古代选官制度从纵向看，经历了“世官制、察举制、科举制”三个阶段，选官标准从“贵族子弟世袭、官吏考察推荐到考试选官”，通过纵向看这一制度的沿革，不难看出古代中国选官制度从世家大族垄断官场逐渐过渡到通过考试追求公平公正选官，同时不难看出这一制度在历史传承中不断趋向合理，在传承中不断创新。
 再如古代雅典的民主制度，其建立经历了一个漫长的过程，它是在平民与贵族反复斗争下不断进行改革的结果。教学时要将梭伦改革、克利斯提尼改革、伯里克利改革中不断完善民主制度的措施进行纵向比较分析，理解梭伦改革中的“四百人会议”的民主存在的局限（按部落产生、第四等级无权参加），克利斯提尼改革中的“五百人会议”相对梭伦改革其民主制度在进一步完善（按行政选区产生、没有等级限制、有制约野心家的举措陶片放逐法），在此基础上理解伯里克利改革将古希腊民主政治推向“黄金时代”（民主政治的主要机构“公民大会、五百人会议、陪审法庭”职责分工明确，趋向成熟）。进而认识雅典民主政治开西方民主政治之先河，对后世产生了深远影响（如划选区选举、公职选举、国家权力组织形式、国家决策方式等方面）。
其次，要在横向对比中，体会政治文明的多样性和独特性，进而形成尊重政治制度多元性的价值观。

如：对于古代中国和雅典不同的政治文明，通过横向比较发现，古代雅典的民主制度与其小国寡民、商品经济发达相适应，古代中国的君主专制中央集权制度与疆域辽阔、封建经济基础相适应，都有各自存在的必然性、优缺点，不能厚此薄彼。再如：现代中国的政治制度与美国民主制度相比，各具特色：中国是民主集中制，美国是民主分权制；中国是选举基础上的协商制，美国是选举基础上的竞选制；中国是权力委托制，美国是权力分立制。二者都是符合各自国情的，也不能厚此薄彼。
 4、改进教学方法，大胆创新与设计，不落窠臼，力争取得教学的最大效果。应该说老教师与年轻教师的历史专业知识差不多，但教学效果老教师与年轻教师相比却相差悬殊，关键是老教师有好的教学方法。因此我认为教师备课的重点应着重研究怎么教而不是教什么？备课时，应探讨教材中哪些知识是可以让学生自己学习掌握的，哪些是需要教师讲解的，教师应讲到什么程度。要预设学生会出现什么问题，教师该采用什么形式帮助学生解决问题。上海著名语文特级教师于漪老师认为：“教材要拿来为我所用，从学生实际出发，选择恰当的方法，启发、引导、组织学生开展读、写、听、说训练。教有法而无定法，选择什么方法最有效，教师完全可以充分发挥自己的聪明才智，完全可以匠心独运。然而，无论选择怎样的方法，都要建立在把握教材个性和熟悉学生情况的基础上，而不是凭主观想像，违背语文教学规律。”欧美12国公众对中等教育的态度的民意调查在1997年公布的结果显示：更多的人认为“怎么教”的问题（40%）要比 “教什么”的问题（27 % ）重要，“教什么”在本质上不是永恒的，与“怎么教”相比，它们次要得多。 
教学方法的选择要与学生生活贴近，才能引发学生的共鸣。如我市一老师在讲新时期我国基本形成以宪法为核心的有中国特色社会主义的法律体系框架这一结论时，采用今日说法的方式，让学生走上讲台说一说知道的法律、法规，现场气氛活跃，学生涌跃发言。又如这位老师在总结文化大革命教训时，设计了一个现场记者采访的环节，让学生谈如何避免文革的悲剧重演，这一教法设计突出了教学重点、突破了难点，培养了学生的口头概括表达能力，加深了对文革教训的认识。教学方法要适当，不能过度，不能包办，要让学生跳一下才能得到果实。下面这一生物中的案例有一定的说服力。
       四、重视开发历史课程资源，提高课堂教学效率。
   课程改革以来，课程资源被推上了前所未有的重要位置，教学质量紧紧地与课程资源利用与开发的程度挂上了钩。教师要强化课程资源意识，提高对课程资源的认识水平，并且因地制宜地利用与开发各种课程资源。
    1.历史课程资源的涵义
历史课程资源是指有利于历史课程目标实现的各种因素的总和。这其中既包括物力的，也包括人力的；既包括校内的，也包括校外的；既包括传统的教科书、图书资料，也包括现代的网络、科技成果。如果能将这些资源很好地加以利用与开发，对我国的历史教学以及整个民族历史素质的提高都大有裨益。
与其他学科相比，历史课程资源具有丰富性、生动性和现实性的特点。与历史相关的课程资源无所不在、无时不有，它们往往与我们的生活密切相关并能引起学生的学习兴趣。一方面，它超越了狭隘的教育内容，使师生的生活和经验进入教学过程，让教学“活”了起来；另一方面，它改变了学生在教学中的地位，从被动的知识接受者转变为知识的共同建构者，激发了学生的学习积极性和主动性。丰富的课程资源使教师的教育视野大为开阔，转变了教师的教育观念，更好地激发了教师的创造智慧。
 2、历史课程资源的开发利用
（1）用好历史课程资源的核心——历史教材
历史教材是历史课程资源的核心，是进行历史课程教学的基础，是完成历史教学目标的主要依据之一。如教材中大量的图片资源，教学中要注意利用好。教材中历史图片范围很广，有历史人物画像和照片，有历史场景的照片，有历史文献照片，甚至还有绘画、拓片、文物图片、名胜古迹照片等。历史图片能够形象生动地补充说明教科书中的有关内容，是历史教科书不可缺少的重要组成部分，尤其对中学生来讲，丰富写实的历史图片能够大大提高他们学习历史的兴趣。如何灵活运用好这些图片，使其作用得到充分发挥，这是广大中学历史教师必须重视的问题。利用历史图片，可以帮助学生“以图记史”，有利于他们掌握重大历史事件发展的全过程，同时也有利于掌握和理解教材中的重点。如利用好人民版必修1第124页插图《美国三权分立的象征》，便于理解三权分立和权力结构的“制约与平衡”这一重难点。
（2）利用课程资源创设历史教学情境
营造教学情境是实施新课程有效课堂教学的有效平台，教师在备课时要通过开发历史课程资源来选择和创设不同的教学情境。通过创设不同教学情境，激发学生学习兴趣，从而调动学生学习的主动性和积极性，提高教学效益。如：科共案例。
（3）利用课程资源突出教学重点
教学重点是教学内容中最基本、最主要的，在所教历史知识中占有重要地位且对其他历史内容学习有重要影响作用的知识，是教学的关节点，开发历史课程资源应围绕教学重点展开，这突出教学重点服务。如：民主政治建设案例
（4）利用课程资源突破教学难点
教学难点是学生不易理解、不易掌握的历史知识，教师要通过开发各种历史课程资源帮助学生突破难点，这也是课堂教学取得成功的关键。文革案例。
（5）综合利用课程资源，整体设计课堂教学
教学设计是根据教学对象和教学目标，确定合适的教学起点与终点，将教学诸要素有序、优化地安排，形成教学方案的过程。它是一门运用系统方法科学解决教学问题的学问，它以教学效果最优化为目的，以解决教学问题为宗旨。 独特的教学设计才可能有精彩的课堂。
    引用《辛亥革命》案例。
