高中历史教学中微课的运用
历史教研室  秦洪虹
在新课程改革的浪潮中，高中历史教师运用微课教学对激发学生学习兴趣、传授高中历史学习方法、提高历史学科教学质量有着明显的促进作用。
一、运用微课视频导入课堂教学。兴趣是求知的起点，是思维发展的动力。组织高效的课堂首先要激发学生的兴趣，提高学生对学习的积极性。高中历史教师一定要重视课堂的导入，提高学生的学习兴趣。在开始上课前，教师播放一段与课堂教学内容相关的视频，让学生在观看的同时，慢慢进入教学情境。比如，在学习《文艺复兴巨匠的人文风采》一课时，在正式进入教学前，笔者利用多媒体播放文艺复兴时期的图片和音乐，让学生感受文艺复兴时期的人文风采，体会人文主义的内涵，学生很快就进入学习的角色。
二、运用微课突破历史教学重难点。高中历史教材中由于一些客观的原因，有些内容过于简单，但是在考试中却占有重要的地位。面对这种情况，教师应该寻找方法帮助突破，微课就可以帮助学生理解和运用相关的知识点。比如在讲到《重庆谈判》时，岳麓版必修一教材只是简单描述为“经过40多天的商谈，双方于10月10日签署了《政府与中共代表会谈纪要》，即“双十协定”，确立了和平 民主建国的方针。”如果教师运用微课补充有关国共两党重庆谈判的历史背景资料，让学生了解重庆谈判的真实情况，那么学生在理解蒋介石邀请毛泽东到重庆谈判的目的和中共的对策就变得很简单。
三、运用微课传授历史学习方法。“万乘之国，行仁政，民之悦之，犹解倒悬也。故事半古之人，功必倍之。”孟子说的就是事半功倍。提高历史学习成绩不能光靠学生死记硬背，老师应该传授一些高效的学习方法。运用微课进行高中历史教学，不仅可以对学生进行学习引导、突破重难点，而且可以向学生传授历史学习方法和解题思路，提高学生的历史成绩。比如，在《专制集权的不断加强》一课中，课标要求是“了解明朝内阁、清朝军机处设置等史实，认识君主专制制度的加强对中国社会发展的影响”。如果教师只是直接归纳君主专制制度的加强，不分析其中的原因，学生就很难掌握。但是，我们历史教师运用微课技术，制作相关的视频、通过相关的历史史事来帮助学生总结君主专制加强对中国社会发展的影响，学生就很容易地掌握和运用该   知识，也加深了对君主专制的理解。
四、运用微课应注意的问题 
1.科学性是前提。
所谓科学性是指微课开发与应用知识传授准确，教学过程中要有正确的价值观引领。首先，历史学科本身就具有高度的科学性。我们高中历史老师在开发历史微课资源时，要坚持科学性原则，不能把错误的历史传授给学生。其次，由于微课本身传播性特点，我们无法估量微课后期的传播群体。一旦微课中出现了错误，造成的后果不可估量。《普通高中历史课程标准》强调：“普通高中历史课程从不同的角度揭示人类历史发展的基本过程，通过重大 历史事件、人物、现象展现人类发展进程中丰富的历史文化遗产。”高中历史学科旨在培养学生的核心素养能力，高中历史微课在设计时要注意在多元开放的社会环境中坚守社会主义核心价值观，为学生做好正确的价值引领。
2.学科性是基础。
微课不仅是教学资源，也是技术。所以它必须结合学科知识才有价值。在微课应用中，要充分进行历史学科的学法指导，将历史教学核心问题引入微课建设当中，帮助学生更好地 掌握历史学习的方法。[5] 例如，教师应该指导学生如何在纷繁复杂的史料中提取有效地信息；注意培养学生的史学素养和学科能力。只有这样，微课在高中历史教学中才能真正发挥其应有的功效，优化学生学习方法，提高课堂教学效率。
3.趣味性是关键。
微课能否得到推广，除了知识点正确和讲解到位外，关键是微课本身的趣味性。现实高中历史教学过程，很多微课虽然设计精美，但是传播效果不佳。究其原因，许多微课本身趣味性不够，仅有知识的传播。因此，我们在运用微课时，应该增强微课的趣味性，增强学生学习历史的兴趣。
4.拓展性是补充。
所谓拓展性是指突破学科界限，加强学科之间的整合。新课程背景下的全国卷高考文综历史试题强调知识的拓展，所以我们在运用微课进行高中历史课堂教学要对相关知识进行合理拓展。例如，在讲授胡惟庸案与明太祖废除丞相制度之间的关系，也可以设计废除丞相制度之后皇帝在处理政务会出现什么问题，进而引出后面的明太祖设立殿阁大学士。高中历史教师在进行微课设计时要开阔自己的思路，跳出学科界限，将相关知识融会贯通，才能提高教学效果。  总之，微课是教师课堂教学的辅助手段，广大高中历史教师要充分进行相关内容和教法的革新，利用微课打造更加高效的历史课堂。
