布雷顿森林体系始末
 赵文龙
在中学课本中，关于布雷顿森林体系的介绍不多。新旧课程相比，旧课程对布雷顿森林体系的介绍简略且只是政治问题的陪衬，旧人教版《世界近现代史》下册提及布雷顿森林体系是两处，均与美国在世界中的政治地位有关：一为二战后初期世界政治经济形势，介绍布雷顿森林体系主要是强调“美国不仅有最雄厚的工业实力和最丰富的黄金储备，还建立了以美元为中心的资本主义世界货币制度”。教材虽然也涉及了布雷顿森林体系的具体内容，指出布雷顿森林体系是在传统的以英镑为中心的资本主义世界货币体系崩溃后新确立的以美元为中心的资本主义货币制度。但是其目的并不在介绍布雷顿森林体系的对世界经济所起到的作用，而是重点让学生感觉战后美国的经济上牛气和霸气，使学生理解战后的世界为什么是两极世界且一极必须是美国。二是第五章美苏争霸和第三世界兴起中谈及美国霸主地位的动摇，教材大字部分说，“1973年以美元为中心的资本主义世界货币体系崩溃，美国的资本主义世界经济霸主地位严重动摇。”为方便学生理解，小字部分解释道“至此，布雷顿森林体系崩溃，美元不再是资本主义世界货币体系的中心。”值得注意的是布雷顿森林体系这个词都是出现在小字部分，且两处介绍都是为了印证美国霸主地位的兴起与动摇：布雷顿森林体系的确立是美国霸主地位兴起的表现，布雷顿森林体系的瓦解是美国霸主地位动摇的铁证。这样的解释不能说错，但是将布雷顿森林体系的发展仅与美国国际政治地位的变化联系在一起很显然是片面的。

从本质上说布雷顿森林体系是国际经济问题而不是政治问题，如果从经济发展角度看，作为国际金融货币体系史上重大历史事件，布雷顿森林体系不仅对二战后的美国产生了重大影响，而且更主要的对世界经济国际货币金融体系的发展都产生了不可估量的影响，其影响甚至还波及到如今。如果从这个角度去看，布雷顿森林体系不应该仅是一个政治问题的陪衬，更应该是且主要是一个国际经济问题。正因为如此，在新课程中，对布雷顿森林体系的介绍就不再主要体现在必修一中而是放置在必修二经济发展的历程之中，这样就还原了历史的本来面目，纠正了原来教材的不足。在必修二中，布雷顿森林体系被列为战后世界经济的重要问题，从课标到各版本的教材都给予了高度重视。只是限于教学结构的要求，对战后存在近40年的布雷顿森林体系的介绍仍显不足。针对此情况，本文就布雷顿体系来龙去脉略作介绍，以方便大家的理解。

一、 为什么要建立布雷顿森林体系？

自从新航路开辟以来，世界各地之间的经济联系日间密切。当商品交换跨越国界而成为一种外贸行为的时候，各国之间的商品交换除了古老的以物易物这样的方式之外，更多的需要用货币来进行交换，这样与之相关的国际金融问题就随之产生。因为各国之间货币差异很大，什么样的货币可以充当外贸结算的货币呢？

各国国内使用的纸币行吗？

很难，因为甲国的货币可以作为贸易结算货币，而乙国的货币为什么就不能称为国家贸易结算的通用货币呢？这个矛盾如何解决呢？由各国发行的纸币很显然难以充当这样的等价交换物。好在自古以来，各国存在一个共同现象，都将贵重金属作为天然的货币。因此在国际贸易中，黄金、白银等贵重金属或者金币银币等便成为国际贸易的都能认可的国际储备金。拥有黄金白银便成为拥有财富和经济实力强盛的象征，各国都将储备黄金、白银作为应对金融风险扩大国际贸易的强有力手段。到现在为止，这个局面也没有多大的改变。黄金白银虽然作为货币的职能有所弱化，但是，黄金白银等贵重金融的拥有量依然是国家财富的重要标志，用黄金白银结算就成为20世纪以前国际贸易的主要结算方式。

虽然黄金白银因其贵重在许多国家都具备货币的功能，但是这样的货币制度本身就有其不可克服的缺点。马克思说，作为人类顶礼膜拜的黄金仅仅是“以贵金属块的形式成为全球统一的支付手段、购买手段和一般财富的绝对社会化化身”即使在国内，随着经济的发展，商品种类的增多，市场的扩大和交往行为的频繁，金属货币或者贵重金属作为商品交换等价物的弊端日益暴露，于是方便人们行为的纸币逐渐取代金属货币而成为商品交往的货币。纸币出现之后，虽然方便人们的商品交换行为，纸币本身也有其不可克服的弱点：众所周知，那张印有数字能够换来商品的纸片本身是没有什么价值的，纸币之所以能够作为货币进行商品交换，最根本在于纸币后面所体现的实际价值，而实际价值主要体现在其中包含货币的含金量上。而且很多国家都使用纸币，但是纸币的面值、以及纸币所代表的价值差异很大，纸币的信用在各国也有很大差别。纸币的发行量取决于经济发展的水平和国家财富的增长，而财富的增长往往体现为金银的拥有量，这样实际上就形成了是一种金本位或者银本位制度的货币制度。近代以来很多经济发达的国家都采用了这样的金融制度。这种制度的建立在一定程度上抑制了无限乱发纸币造成的通货膨胀，对纸币的信用起到了一定的保证作用，从而使信用比较好的纸币在国际贸易中也可以充当国际货币。当然这些货币之所以在国际金融中起到主导作用，最根本是因为这些国家的国家实力，特别是其经济实力。因此，在黄金白银作为国际贸易的主要支付手段同时，有的国家的货币也可以作为国际贸易的结算方式。例如，在19世纪下半叶，以英镑为中心的国际贸易和投资体系覆盖全球，90%的国际支付以英镑进行，而印度等国的中央银行则直接持有英镑而不是黄金，“英镑等同于黄金几乎是天经地义的事”，这种情况的出现自然与英国的经济实力有关，工业革命后英国的发展使英国有能力在国际贸易中独领风骚，英国广阔的海外市场和价廉物美的工业品使大量的财富流向英国，无形中提高了英镑的国际地位。在19世纪下半期，日不落帝国英国不仅拥有了全球最广大的殖民地和最广阔的世界市场，而且在国际贸易中也占尽了风头，英镑的突出地位标明即使在金本位时代，作为经济实力强劲的国家其本币在国际贸易中也占据了优势。

问题是即使经济最发达的国家在各国经济联系日益密切的情况下也难以保证整个世界经济的发展，在世界经济普遍陷入萧条之际，即使是最发达的国家为了自己的利益都会采取贸易壁垒政策的同时往往在金融上采取通货膨胀的货币贬值政策以刺激出口，于是金本位制度往往受到打击。20世纪30年代，经济危机打击之下的货币金本位制度基本崩溃，英镑的地位也受到影响，国际金融市场一片混乱。二战总归会结束，而战争结束后的金融货币体系如何这对当时的经济强国美国至关重要，对战后经济急需恢复的各国也十分重要，因此在诺曼底登陆之后没有多久，已经看到胜利曙光的各国政要就开始设想建立一种新的国际金融货币体系，召集国家当然是当时经济强国美国，地点选择在了风光秀丽的新罕布什尔州的度假地--布雷顿森林中的华盛顿山度假宾馆，一个新的国际金融体系就此诞生。

二、  布雷顿森林体系建立及内在矛盾。

1944年7月1日到22日，在美国新罕布什尔州的布雷顿森林中的华盛顿山度假宾馆旅馆，一场改变人类社会发展的国际性会议正在召开。当时的世界反法西斯战争已经进入后期，意大利早已投降，诺曼底登陆刚刚完成，德国法西斯不得不重蹈东西两线作战的失败覆辙，亚太战场上中美等国的军队也开始了对日本法西斯的反攻，胜利的曙光开始照耀渴望和平的人们。联系当时的形势，你如果相当然地认为这次会议应该是如何战胜法西斯的会议，那你就错了。1944年夏天远离战争的美国布雷顿，既不是1943年的开罗和德黑兰，也不是1945年的雅尔塔和波茨坦。后者离战场都太近了，自然应该多研究些战场上或者怎样打扫战场的问题，而在静谧的布雷顿森林，更应该研究一些深邃而长远的问题。

44国的政要（其中最著名的是美国的财政部长摩根索和财政部的经济学家怀特，后者提出了著名的怀特计划，对确立布雷顿森林体系特别是确立美国在布雷顿森林体系中的主导地位厥功甚伟）和经济学家（其中最著名的是英国经济学家凯恩斯，他是抱病参加，在会上他提出了著名的凯恩斯计划，但是老谋深算的凯恩斯计划最终不敌年富力强的怀特计划，凯恩斯的努力最终也没有保住英国战前的金融霸主地位，会议结束后的次年他老人家就在英国去世了），聚集在美国新罕布什尔州的布雷顿森林里，所要探讨的不是如何结束战争迎接胜利的问题，而是战后世界经济如何发展如何形成新的国际金融秩序问题。

与刀光剑影的军事和翻云覆雨的政治相比，经济问题显得平淡无奇甚至有些乏味，但是正如鱼儿须臾离不开水，人须臾离不开空气一样，经济问题是人类生活中最基本的问题。如果我们仔细想想，那些波澜壮阔的战争画面和诡异奇谲的政治所做为何，除去某些大人物征服欲的满足和权力欲的满足之外，能够使众人深陷其中不能自拔的深层原因恐怕最终还是经济。古代可能更多地表现为对土地、人口等农业资源的争夺，在近现代则更多地表现为对商品、市场和资源等工商业资源的占有。一战如此，二战又何尝不是如此！在战争即将结束的时候，战场的硝烟即散尽，但是引发战争的根源却并没有消失，我们如何在战后的世界中同享一片蓝天，共同是世界经济得到发展，这是各国所面对必须要解决的难题。

谁有资格讨论这个问题呢？理想的状态是各国都可以且权利均平等，但这在现实中从不曾存在，我们的现实本身就承载着不曾平等的历史又如何或者怎样去实现“众生平等”。况且在战争之中，那些发动战争的罪魁所在的国家是否能够参与战后世界经济秩序的重建，那些弱小的国家是否能够参与战后世界经济秩序的重建，那44国是否能够代表整个世界？只能说是主要而已，这样已经很不错了，研究历史的人常常犯事后诸葛亮的错误，在此我们应该向列宁学习，他说看待历史的进步性主要应该看当时的历史给我们提供了什么新的东西，如果从这个角度看，布雷顿森林体系给我们真的给我们提供了不少经验和教训。

简单来说，布雷顿森林会议是一次国际货币金融会议。这次会议确立了“布雷顿森林国际货币体系”， 确定了“美元与黄金挂钩，各国货币与美元挂钩”的原则，规定各国货币对美元汇率只能在美元汇率平价上下1%的幅度内浮动。这一体系确定了美元在国际金融货币体系中的中心地位，美元代替黄金成为国际支付和国际储备的工具。会议还通过了《国际货币基金协定》和《国际复兴开发银行协定》，根据这两个协定，1945年成立了国际货币基金组织和国际复兴开发银行。

毫无疑问，构成布雷顿森林体系主要内容的“美元双挂钩”原则有利于结束二战前以来的国际金融混乱的秩序，最后的固定汇率制度（布雷顿森林体系瓦解后固定汇率制瓦解，浮动的汇率制度加大了国际金融市场的风险，20世纪末期国际金融危机和风暴频现与此不无关系）有利于国际金融市场的稳定，促进了资本与贸易的自由流动，1948年到1976年之间，国际贸易的年平均增长率为7.8％，为战前的10倍。在战争尚未结束之时，布雷顿森林体系就未雨绸缪，解决了未来世界贸易中相关的货币金融问题，确立了外汇自由化、资本自由化和贸易自由化的多边经济制度，在货币的兑换、国际收支的调节、国际储备资产的构成等问题上形成了各国共同遵守的规则。国际货币形成的新统一，也有利于各国外贸的发展，对战后经济的恢复起到了积极作用。美国还通过援助、信贷、投资、购买商品和劳务活动，向全球提供了大量的美元，比如在欧洲的“马歇尔计划”和在日本的经援，在一定程度上，有力带动了战后资本主义世界经济的恢复。
　　“更重要的是，布雷顿森林体系彻底粉碎了战前几个殖民帝国的货币势力范围，停止了恶性贬值带来的贸易冲突。货币管制瓶颈的削弱，为国际经济开拓了全新的视野和思维。从大航海时代以来，大概这是最重要的一次全球化进展。”（ 参见《斯芬克斯的遗产》）如果我们还能够注意到与布雷顿森林体系相关的世界贸易组织，世界银行和国际货币基金组织到现在仍然是支撑世界经贸和金融格局的三大支柱，对世界经济的发展仍然发挥着不可替代的积极作用，那么在世界经济日益联系密切的今天，布雷顿森利体系的积极意义就更突出更明显。

当然需要指出，布雷顿森林体系的形成，与战后雅尔塔体系一样同样带有自身不可克服的弱点，其表现有二：

其一、大国强权在布雷顿森林体系中体现的十分明显。“美国主导建立布雷顿森林国际货币体系的真正目的，并不是要发展世界经济，而是要通过建立以美国为霸主的国际金融货币体系，控制世界市场乃至整个世界经济”（何秉孟 李千----《正确认识当代国际货币金融体系的实质》）美国为主导的这个国际货币金融体系决不可以理解为只是为世界经济发展做贡献，更多地要体现美国的国家利益。美元成为国际储备货币之后，不仅提高了美元的国际地位，更主要是扩大了美国的资本市场和对外投资，还可以取得别的国家货币根本没法取得的“铸币收益”（因为按照布雷顿森林体系的规定，美元同黄金挂钩，一美元按规定含有0·888671克黄金，因此一旦美国国际收支出现赤字，美国可以用美元来直接支付，而别的国家却不可以，而实际上在美国出现收支赤字时美元的价值已经难以保证那个挂钩协定 ，“美元特权”把世界贸易变成了美国的仓库，美国出现了贸易赤字，不用像其他国家那样为外汇储备减少而苦恼，只需要多印些美元就可以无偿向其他国家换取商品劳务，换句话说，“一股独大”的国际铸币权给美国带来了巨大利益。）以及美元在国际市场上贬值带来的收益（如果美国在国际贸易上出现赤字，美国可以增发纸币，这样美国的灾难就可以让别的国家来承担，当然代价是美元信誉的下降但是可以保证美国的经济利益，美国最后放弃布雷顿森林体系实际上也是美元不断贬值的结果）等。

其二，布雷顿森林体系的设计本身就隐含着不可克服的矛盾。首先，与以前的国际货币金本位体制相比，布雷顿森林体系所规定的国际货币金融体系是一种虚金本位制。而无论是金本位体制还是虚金本位制度都有一个共同的缺点，就是不应该将货币制度建立在一种商品的基础之上，人类社会发展到现代，决定货币总量的不是金银等贵重金属的拥有量而是各国经济发展的综合实力，布雷顿森林体系承继了历史上的经济学观念，依然将货币和黄金挂钩无疑不适应国际经济的发展 。其次布雷顿森林体系从形成之日起，就隐含着不可克服的内在矛盾：它以一国货币（美元）作为主要储备资产，具有内在的不稳定性。因为只有靠美国的长期贸易逆差，才能使美元流散到世界各地，使其他国家获得美元供应。但这样一来，必然会影响人们对美元的信心，引起美元危机。而美国如果保持国际收支平衡，就会断绝国际储备的供应，引起国际清偿能力的不足。若美国国际收支保持顺差，固然可以保证美元的价值，但是国际金融市场就会出现美元短缺，势必影响全球经济的正常发展；若美国国际收支持续逆差，大量美元外流，虽可满足国际间对美元作为支付手段和储备手段的增长性需求，但逆差的扩大意味着美元的泛滥，贸易逆差会影响美国的黄金储备，从而使国际间对美元信心的下降乃至瓦解，布雷顿森林体系的基础必将动摇。这就是通常被称之为“特里芬难题”（ Triffin''s Dilemma由美国经济学家特里芬在其著作《黄金与美元危机》一书中指出）。

随着经济的发展和国际经济格局的变迁，布雷顿森林体系内在矛盾逐渐激化，最终导致了布雷顿森林体系的瓦解。

三、 布雷顿森林体系的瓦解

二次世界大战期间，世界各国经济因战争而一片荒芜之际，远离战争的美国却“风景这边独好”，就是后来的太平洋战争将美国拖进战争的旋涡也没有影响美国成为各民主国家的工厂，资料统计，1940年到1944年的美国工业增长率竟然高达15%。到战争结束之时，美国已经拥有全球黄金储备的60%，于是因拥有200亿黄金储备而坚挺无比的美元成为各国所追逐对象，美国的商品充斥于世界各地，经济的优势成为美国确立布雷顿森林体系的基础。而战争造成各国物资短缺，资金缺乏，急需从美国进口商品，但各国既缺资金又缺物质，美国无论从资金还是从物质来说都十分充足，这样造成了美元在国际市场上供不应求，出现了美元荒。布雷顿森林体系的形成确实巩固了美国的霸主地位。  

但是有一利必有一弊，霸主位置上的美国除了盛气凌人之外还得给那些支持美国的国家以政治上的稳定和经济上的支援以利资本主义经济的恢复发展，而战后的欧洲和东亚地区也急需美国的援助以恢复经济，美国为了政治上霸主地位也不得不对这些国家给予金融上的支持。1948年开始实行的马歇尔计划，使大量美元流入西欧各国，西欧国家经济得以恢复和发展之后，西欧的商品流入国际市场，获得了较多的黄金和美元，逐渐地欧洲商品开始和美国争夺国际市场了。不仅如此，在东亚、美国发动了朝鲜战争，大量的军费开支的同时，给日本大量的军事订货，日本的经济也逐渐地恢复了，日本的商品也要在美国的广大的国际市场中分一杯羹。

随着经济的发展，国际市场发生着微妙的变化，美国独占市场的情况在改变，政治上称霸的代价是开支的加大，一进一出都对美国的经济不利，大量的美元流出不仅缓解了美元荒的现象，美元在国际市场上开始大量的过剩了，而美国的国际收支也开始出现逆差了。 美元不再成各国追逐的财富，人们开始美国国际收支逆差的出现能否保证布雷顿森林体系中的承诺，美元的地位开始动摇了，各国在黄金和美元的选择上，更多的趋向于黄金，美国的黄金开始大量的外流了。终于到1960年美国的黄金储备已经仅剩178亿美元，而当时的短期外债已经高达210亿美元，第一次美元危机出现了。60年代中期，美国继续坚持霸权政策发动了越南战争，国际收支进一步恶化，1968年3月美国黄金储备下降到121亿美元，而同期短期外债攀升至331亿美元，美国消解这些外债的办法之一就是加大美元的发行量，这无疑是“美国消费他国卖单”，美元的信用愈加低落，第二次美元危机爆发。到1971年7月第七次美元危机爆发时，美国的黄金储备（102．1亿美元）仅是它对外流动负债（678亿美元）的15．05％。美国已完全丧失了承担美元对外兑换黄金的能力。美国尼克松政府于8月15日宣布实行“新经济政策”，停止履行外国政府或中央银行可用美元向美国兑换黄金的义务。这意味着美元与黄金脱钩，支撑国际货币制度的两大支柱有一根已倒塌。

美元与黄金脱钩再度引发美元的贬值大战，同年12月宣布美元贬值7.89%，将黄金官价从每盎司35美元提高到38美元；这并没有挽救美元的信誉，反而使美元信用更加低迷，美国为维护自己的利益， 1973年2月12日再次宣布美元贬值10%，黄金官价增至每盎司42.22美元。美元的两次贬值并未能阻止美元灾，1973年3月，西欧又出现了抛售美元、抢购黄金和原西德马克的风潮。伦敦黄金市场的黄金价格一度涨到96美元一盎司。这就是第八次美元危机。至此，各国纷纷放弃对美元的固定汇率制，实行浮动汇率，布雷顿森林货币体系终于走完了27年的历程，轰然解体。

四、 不是尾声的尾声

布雷顿森林体系解体后，固定的汇率制度开始消亡，美元不再与黄金挂钩，黄金也不再是国际基准货币， 1976年，美国为首的国际货币基金组织各成员国22国代表在牙买加首都金斯敦通过协议：取消货币平价和美元的中心汇率，承认浮动汇率制以及各国选择货币制度的自由；实行黄金的非货币化，取消官价，黄金价格完全由市场自由决定。至此，新的国际金融货币体系逐渐取代了布雷顿森林体系。

需要指出的，从布雷顿森林体系到牙买加协议，体现了经济全球化中的矛盾与冲突。它告诉我们，在全球经济一体化的历史巨轮已经驶入现代化的深水海域时候，随着市场国际化和商品国际化，金融的国际化也正在成为现实。同市场国际化与商品国际化的历程一样，这其中的矛盾冲突制约着国际化的发展，在布雷顿森林体系中，美元在国际金融中一统天下，最后的结果是“成也美元败也美元”，布雷顿森林体系的兴衰说明没有一个地区性的货币可以超越本地区而成为世界性的货币，但是牙买加体系后的金融市场自由又使许多国家感到金融市场的自由开放并非都是利益，金融风暴的冲击使很多国家的经济利益受到损失。在经济一体化的今天，如何使国际金融市场健康发展，协调各方的利益，布雷顿森林体系的历史对我们的现实依然会提供一些历史的经验和教训。
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