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【摘  要】  历史课堂教学因生命而吸引人，因智慧而成长人；生命的教学应该是智慧人的，而智慧的教学更富有生命。
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历史本身是丰富多彩的，富有生命力的，智慧人的。但缘于教材、考试、急功近利等因素，历史的生命力黯然了，学生的思想桎梏了，课堂的智慧少了，情感世界荒漠了。从教20多年来，为了使自己的历史课堂富有生命与智慧，时常思想着，探索着，完善着，以求形成自己的教学风格和特色。有些东西已成文，并发表在国家级的刊物上，如《识记 结构 训练》、《历史教学中马克思主义哲学观点的教育》。我想，历史课堂教学因生命而吸引人，因智慧而成长人；生命的教学应该是智慧人的，而智慧的教学更富有生命。

一、生命的课堂

1、激情的课堂

美国学者威伍在《激情，成就一个教师》说过：“伟大的教师一定是激情的教师。”在教学过程中，我注意“神入”历史，以参与者的身份讲授历史，饱含感情，准确、形象、具体地再现历史人物、历史事件，在强烈的历史氛围之中，使学生常常为之动容，从而产生移情作用。历史激情着我，我激情着学生。

2、激励的课堂

俗话说：好言一句三冬暖。德国教育学家第斯多惠说：“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”对学生的正确行为观点或好的成绩表示赞许，多给学生一些鼓励，一些支持，可以增强他们的自信心，使学生看到自己成功的希望。比如：我在教学中宜常使用表扬的语气词，如：“很好！”“太棒了！”“不错”“有进步”等等表示你的关注和赞许。
3、趣味的课堂

对缺乏社会阅历和生活经验的中学生来说，历史知识的间接性，直接影响着历史教学的效果。我在教学中注意以形象化的素材，通俗易懂的语言，丰富多变的情感，合适恰当的形体动作，主动形象地再现历史人物的风姿面貌，准确具体地展示历史事件的绚丽画面。化远为近，化静为动，化抽象为具体，化枯燥为生动，“传人适如其人”，“叙事适如其事”，使学生在强烈的历史氛围中，通过历史教师的角色扮演，形成鲜明清晰的历史表象，掌握准确具体的历史概念，形成相应的历史感。

4、常新的课堂

为何“新, 教材的滞后性需补充新内容，要求“新”, 时代对人才培养的需要，要求“新”， 知识特点要求“新”。 如何“新” 教学模式优化要“新” ，中心是突出学生的主体地位的开放式教学，探求新的教学模式，研究性学习;史学信息的纳入要“新”； 教学手段要新；知识结构的重组要“新”；学科知识的延伸上要“新”； 考试方法要“新”。
5、探究的课堂

教学中营造民主、平等、自由、宽容、和谐的学习气氛能增强学生大胆探索，勇于发现的勇气，这样的课堂氛围，最重要的就是要建立和谐、融洽、平等的师生关系，“亲其师，乐其友，而信其道”。如何引导学生探究，首先，精心设计问题。宋朱熹说过：“读书无疑者须教有疑”，“有疑者却无疑”。其次，创设历史情景。俗话说得好：“触景生情”。 特定的历史情景往往会引起学生无限的遐想和发现。历史教学要善于创设历史情景，使学生置身于彼时彼地的历史情景中去，引发历史性思考，去探究和发现他们感兴趣的问题。再次，培养学生勇于质疑，敢于质疑的精神的培养是培养探究和发现能力的前提。一般来说，创新型人才的人格特征有三个：即思维不被已有的结论所束缚；不相信正确的答案只有一个；不屈服专家学者的权威。
6、体验成功的课堂

人的需要最高层次的是自我实现的需要即成功的需要。我们在教育教学过程中，通过激发学生的成功动机，指导学生的成功行为，使学生感受到成功的愉悦，进而升华成功目标，达到人人主动争取成功，不断取得学习上的成功，从而激发学生学习历史的自信与热情，从而使学生无论知识与能力，情感、态度与价值观都得到发展。通过创造机会使学生感受成功的喜悦：降低历史教学难度，树立学生学习自信；指导学生制订科学的学习目标；开展丰富多彩的教学活动；加强对学生学习历史方法的指导；实行多维激励性教学评价。
二、智慧的课堂

1、构建知识结构的课堂

美国著名教育家、结构教学理论的代表人物杰罗姆·布鲁姆说：“不论我们教什么学科，务必使学生理解掌握学科的基本结构”；“获得的知识，如果没有圆满的结构把它联在一起，那是一种多半会遗忘的知识。”平时历史学习，既要掌握 “点”的知识，更要注意知识的全面性和系统性，否则，识记模糊，理解不深。面对大量的中外纵横交错的各类知识，有必要引导学生自主、合作、探究，构建 “点”、“线”、“面”、“体”（中外通史）的知识，使之形成宏观、中观、微观的历史知识网络，以利牢固掌握，灵活运用。
2、授人以“渔”的课堂

笛卡儿说过：“最有价值的知识是关于方法的知识。”现代科学观和现代科学教育观认为，作为结果的知识是不断更新的，发现真理、探求结果的方法才是更重要的。教学中要“授人渔”，使学生感到“我能学”。科学的历史学习方法一旦被学生所掌握，便会大大加强其思维的的 科学性，使他们能更有效地理解、掌握和运用所学的知识，提高其主动学习的水平。比如阅读教材的方法。历史思维的方法，“教会学生思考，这对学生来说，是一生中最有价值的本钱。”常用历史学习的思维方法包括： 抽象与概括、联系和比较、分析（根本原因、主要原因、直接原因）与综合。运用科学的历史观分析评价问题的方法。多元理解历史。重点掌握历史观点。密切联系实际的方法。解题的方法。

3、以唯物史观指导历史教学的课堂

历史教学中,不仅要教给学生历史知识,更要教给学生唯物史观, 给学生认识历史的金钥匙，使学生具备历史的宏观的高屋建瓴的观察能力。如唯物史观认为，在历史发展进程中，物质生产的活动是人类社会所有活动中首要的、也是最基本的实践活动，物质生产活动的水平和具体形式，决定了人们在生产过程的相互关系，决定了生产关系的性质，因而也决定了上层建筑中的政治统治形式、法律制度、哲学思想以及文化艺术的状况等等。在学习九年级世界近代史时，将这一唯物史观通俗易懂的渗透在学习中，引导学生认识到，有了资本主义经济的出现和发展，才有了文艺复兴、启蒙运动、新航路的开辟，才有了英法美资产阶级革命，才有了君主立宪制、联邦制度、共和制等形式的自由、民主、平等、人权、法制的资本主义制度的确立，才有了工业革命。反过来，这些又推动资本主义经济的更快发展。 另外，在唯物史观的视野方面，应该扩大。仅从唯物史观阶级和阶级斗争的角度观察和认识历史是不够的，我们要借鉴文明史观，从文明成果的创造和积累以及人的自身文明化的角度去认识人类社会的历史；借鉴社会史观的视角，“眼睛向下”“自下而上地看历史”；借鉴生态史观的视角，从人类与自然关系的角度去认识历史。

4、实现历史教育的真正价值的课堂

面对学生，面对祖国，面对未来，面对我们的职业道德，有良知的教师，我们不能仅仅是应试的名师，我们更应该是有思想的教师。我时常在问：“我教的历史有用吗？”“有没有可能是除了考试，一无所用。”“我的学生终生会想起我，感激我吗？”“教师本身就够苦的，我们的苦值吗，苦的快乐吗？”笔者认为，历史教育应该追求的最本真的要义，通过活生生的、有生命的、有思想的历史，提升的不仅仅是针对考试的，更重要的提升他们的人生追求以及为之而奋斗的精神动力和意志品质。被扭曲了的人文学科的历史教育，不能仅仅停留在考试的技术层面上，历史教学的实施，应该从面向历史学科的教学转向为面向学生发展，一个是发展观，以学生的发展为本，一个是人文观，培养学生的精神和情感。
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