读懂不忘初心的关键词
　2019年第13期《求是》杂志刊发了习近平总书记的重要文章《在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话》。不忘初心，方得始终。我们党作为百年大党，如何不忘初心、牢记使命，如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力，如何永远得到人民拥护和支持，是必须回答好、解决好的一个根本性问题。实现目标，达成所愿，以人民为中心是必不可少的关键词。请随笔记君一起读懂习近平总书记是如何坚持以人民为中心这一根本立场的。

　　人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标

　　总书记说：

　　我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

　　——《人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标》（2012年11月15日），《十八大以来重要文献选编》（上）

　　✎“学习笔记”注：
　　习近平总书记强调：“为人民谋幸福，是中国共产党人的初心。我们要时刻不忘这个初心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。”党的十八大以来，习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，风雨兼程，访贫问苦，从黄土高坡到青藏高原，从太行山区到乌蒙山区，从零下几十度到海拔数千米，从“贫瘠甲天下”的甘肃定西到“隔山走一天”的四川大凉山，足迹遍布大江南北、遍布全国14个集中连片特困地区，听民声、察民情、思对策，身体力行、率先垂范，模范践行了人民至上的价值理念，也为广大党员干部如何践行以人民为中心树起了榜样。

　　依靠人民创造历史伟业

　　总书记说：

　　干部要把人民放在心中最高位置。同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是我们党战胜一切困难和风险的根本保证。离开了人民，我们就会一事无成。要牢记群众是真正的英雄，任何时候都不能忘记为了谁、依靠谁、我是谁，真正同人民结合起来。

　　——2019年3月1日在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话

　　人民是历史的创造者。一切成就都归功于人民，一切荣耀都归属于人民。面向未来，要战胜前进道路上的种种风险挑战，顺利实现中共十九大描绘的宏伟蓝图，必须紧紧依靠人民。正所谓“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也”。中国要飞得高、跑得快，就得汇集和激发近14亿人民的磅礴力量。

　　——2019年3月4日在参加全国政协十三届二次会议文化艺术界、社会科学界委员联组会时的讲话

　　✎“学习笔记”注：
　　人民是真正的英雄，人民是决定党和国家前途命运的根本动力，要依靠人民创造历史伟业。波澜壮阔的中华民族发展史是中国人民书写的，博大精深的中华文明是中国人民创造的，历久弥新的中华民族精神是中国人民培育的，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的。依靠人民群众创造伟业，关键在思想上牢固树立人民为中心的主体地位。习近平总书记动情地讲：“老百姓是天，老百姓是地。忘记了人民，脱离了人民，我们就会成为无源之水、无本之木，就会一事无成。”党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，依靠人民群众创造伟业，必须坚持以人民为中心，尊重人民群众的首创精神，激发人民群众的创造热情，汇集近14亿人民的磅礴力量。

　　朝着实现全体人民共同富裕不断迈进

　　总书记说：

　　在新时代的征程上，全党同志一定要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持把人民群众关心的事当作自己的大事，从人民群众关心的事情做起，多谋民生之利，多解民生之忧，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展，不断促进社会公平正义，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。

　　——2017年10月25日在十九届一中全会上的讲话

　　✎“学习笔记”注：
　　共同富裕，是马克思主义的一个基本目标，也是自古以来我国人民的一个基本理想。孔子说：“不患寡而患不均，不患贫而患不安。”孟子说：“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”《礼记礼运》具体而生动地描绘了“小康”社会和“大同”社会的状态。作为马克思主义政党，带领人民创造美好生活，实现共同富裕，是我们党矢志不渝的奋斗目标。习近平总书记强调：“我们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕。”要完成全体人民共同富裕的宏伟目标，必须坚持以人民为中心，在全民共享、全面共享、共建共享、渐进共享中，不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

　　把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中

　　总书记说：

　　政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心。群众观点是马克思主义政党的根本观点，群众路线是党的生命线和根本工作路线。贯彻党的群众路线，“知”是基础、是前提，“行”是重点、是关键，必须以“知”促“行”，以“行”促“知”，做到知行合一，既解决认识提高问题，又解决行动自觉问题，使群众观点、群众路线落地稳、扎根深，落实到每个党员行动上，贯彻到治国理政实践中。

　　——2014年1月20日在党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上的讲话

　　✎“学习笔记”注：
　　习近平总书记强调，群众路线始终是党的生命线和根本工作路线，是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。不论过去、现在和将来，我们都要坚持一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张变成群众的自觉行动。坚持以人民为中心的根本立场，必须把群众路线贯彻到治国理政全部活动之中。把群众路线融入经济社会发展全过程，就要做到老百姓关心什么、期盼什么，就抓住什么，推进什么，通过改革发展给人民群众带来更多实惠；把群众路线贯穿党的全部工作之中，党员干部就要冲锋陷阵，忘我奉献，发挥先锋模范作用，就要虚心接受人民监督，不断反省自己、不断完善自己，持之以恒克服形式主义、官僚主义，久久为功祛除享乐主义和奢靡之风。只有始终保持党同人民群众的血脉联系，才能真正把以人民为中心落到实处。

　　结语：

　　“守初心、担使命，找差距、抓落实”，是这次“不忘初心、牢记使命”主题教育的总要求。习近平总书记指出，守初心，就是要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，以坚定的理想信念坚守初心，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标；以真挚的人民情怀滋养初心，时刻不忘我们党来自人民、根植人民，人民群众的支持和拥护是我们胜利前进的不竭力量源泉；以牢固的公仆意识践行初心，永远铭记人民是共产党人的衣食父母，共产党人是人民的勤务员，永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。因此，坚持以人民为中心，始终把人民放在心中最高的位置，想民之所想、急民之所急、忧民之所忧，问计于民，问需于民，把党的群众路线贯穿治国理政全过程，不断提升百姓的获得感、安全感、幸福感，才是真正理解“不忘初心”的关键所在。
