双传学：初心和使命彰显党性和人民性的高度统一
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　　内容提要：回望中国共产党98年不懈奋斗的历史，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴始终是中国共产党人坚守的初心、肩负的使命。这个初心和使命决定了党性和人民性的高度统一；同时，践行初心和使命必须坚持党性和人民性高度统一。我们要通过这次主题教育，使全党始终做到不忘初心、牢记使命，始终坚持党性和人民性高度统一。

　　习近平同志在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调：“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。”在新中国成立70周年、我们党在全国执政第70个年头这一重要历史节点开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，回望我们党不懈奋斗的历史，我们可以清晰地看到：为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴始终是中国共产党人坚守的初心、肩负的使命，这个初心和使命决定了中国共产党的一切奋斗都与中国人民幸福、中华民族复兴紧密联系在一起，彰显了党性和人民性的高度统一。

　　初心和使命决定了党性和人民性的高度统一

　　马克思、恩格斯认为，无产阶级只有解放全人类才能最后解放自己，无产阶级的解放包含全人类的解放。共产党是无产阶级的先锋队，集中体现了无产阶级的革命精神和牺牲精神。马克思、恩格斯从理论上论证了马克思主义政党党性和人民性的高度统一。列宁在继承马克思、恩格斯建党学说基础上，要求党员随时随地仔细客观地检查“是否同群众保持着联系，联系是否密切”。因此，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，既是共产党人的价值追求，也是马克思主义政党的本质要求。对于马克思主义政党来说，党性和人民性是高度统一的。

　　中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。这个初心和使命决定了中国共产党始终代表中国最广大人民的根本利益，始终把人民放在心中最高位置，始终把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标，始终坚持以人民为中心。对于我们党来说，党的一切奋斗都是为了人民，党和人民始终心连心、同呼吸、共命运，我们党的党性和人民性始终是高度统一的。正如习近平同志所指出的，“从本质上说，坚持党性就是坚持人民性，坚持人民性就是坚持党性，党性寓于人民性之中，没有脱离人民性的党性，也没有脱离党性的人民性。”

　　践行初心和使命必须坚持党性和人民性高度统一

　　中国共产党人的初心和使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，为此，我们党在不同历史时期确定了不同的具体奋斗目标。当前，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，就要努力实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。确定奋斗目标是部署“过河”的任务，但不解决“桥”或“船”的问题，“过河”就是一句空话。党性和人民性的高度统一既解决了世界观，也提供了方法论，为“过河”找到了路径。从世界观来说，中国共产党人要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，解决好“为了谁”的问题；从方法论来说，中国共产党人要懂得人民群众是真正的英雄，解决好“依靠谁”的问题。

　　践行初心和使命，必须坚持党性和人民性高度统一。我们党来自于人民，为人民而生，因人民而兴，必须始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。每名共产党员都要明白，我们党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益；人民是历史的创造者、人民是真正的英雄，必须相信人民、依靠人民，共产党员必须保持同人民群众的血肉联系。98年来，我们党坚持党性和人民性高度统一，不忘初心、牢记使命，推动党和人民事业行稳致远。

　　革命战争时期，我们党紧紧依靠人民群众不断从胜利走向胜利。中国共产党诞生于风雨如磐的年代，一经成立就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。在波澜壮阔的历史进程中，我们党始终与人民心连心，以实际行动昭告党在任何时候都把人民利益放在第一位。与此同时，中国共产党人以赤子之心和牺牲精神赢得广大人民群众的衷心拥护。正如毛泽东同志所说：“只要我们同全体人民更好地团结起来了，中国的事情就好办了。”

　　新中国成立70年来，我们党领导和团结全国各族人民进行社会主义改造、建立社会主义基本制度，开辟中国特色社会主义道路、推进中国特色社会主义伟大事业，创造了国家发展的奇迹，中华民族正以崭新姿态屹立于世界的东方。新中国成立70年，是党和人民群众团结奋斗的70年。社会主义建设时期，中国共产党人吃苦在前、享受在后，唱响了改天换地的奋进之歌。经过近30年的奋斗，我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，逐步改变了国家贫穷落后的面貌。改革开放以来，我们党以巨大的政治勇气、理论勇气和实践勇气开辟了中国特色社会主义道路，激发广大人民群众的创造热情，我国社会生产力快速发展，综合国力显著增强，人民生活大幅改善。中国特色社会主义进入新时代，近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们党98年的奋斗历程，是不断践行初心和使命的奋斗历程，是将党自身的发展壮大与国家、民族、人民的命运紧密相连的奋斗历程，也是不断把党性和人民性的高度统一推向新境界的奋斗历程。

　　通过主题教育确保党性和人民性高度统一

　　开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是确保党性和人民性高度统一的有力举措。只有始终不忘初心、牢记使命，才能确保党性和人民性高度统一，才能始终保持密切联系群众这一党的最大政治优势、克服脱离群众这一党执政后的最大危险。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，就是要认真贯彻新时代党的建设总要求，奔着问题去，以刮骨疗毒的勇气、坚忍不拔的韧劲坚决予以整治，同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争，努力把我们党建设得更加坚强有力；就是要继续教育引导广大党员干部自觉践行党的根本宗旨，把群众观点、群众路线深深植根于思想中、具体落实到行动上，着力解决群众最关心最现实的利益问题，不断增强人民群众对党的信任和信心，筑牢党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基。我们要通过这次主题教育，使全党始终做到不忘初心、牢记使命，始终坚持党性和人民性高度统一。

　　不忘初心、牢记使命，坚持党性和人民性高度统一，决非轻而易举之事。能否不忘初心、牢记使命，坚持党性和人民性高度统一，是我们加强党的建设的永恒课题。我们党自成立之日起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命写在自己的旗帜上。为了始终坚持党性和人民性高度统一，中国共产党高度重视党的建设。1939年10月，毛泽东同志在《〈共产党人〉发刊词》中提出党的建设是中国革命克敌制胜的三大法宝之一。革命胜利前夕，他又提出“两个务必”思想，告诫全党警惕糖衣炮弹的攻击。新中国成立之初，针对党内腐败，党中央开展了“三反”运动等。进入改革开放新时期，党中央提出要“把我们党建设成为有战斗力的马克思主义政党”，强调党离不开人民，人民也离不开党。在建立和完善社会主义市场经济体制过程中，党中央要求党员领导干部严防商品交换原则侵入党内政治生活，进一步解决“提高党的执政能力和领导水平、提高拒腐防变和抵御风险能力”这两大历史性课题，加强党的执政能力建设和先进性建设，全面推进党的建设新的伟大工程。

　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出全面从严治党，以抓铁有痕、踏石留印的劲头正风肃纪，消除损害群众利益的各种不良现象。习近平同志指出，我们党执政正反两方面的经验，世界上一些社会主义国家和政党演变的教训，都揭示了一个道理：马克思主义政党夺取政权不容易，巩固政权更不容易；只要马克思主义执政党不出问题，社会主义国家就出不了大问题，我们就能够跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史周期率。跳出历史周期率，关键要做到“安而不忘危、治而不忘乱”，而得到人民群众的拥护才能“安”和“治”，失去人民群众的支持就会“危”和“乱”。2019年6月24日，习近平同志在中央政治局第十五次集体学习时指出，“越是长期执政，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神”。全面从严治党永远在路上，不忘初心、牢记使命是中国共产党自我革命的澎湃动能。只要我们开新局于伟大社会革命，强体魄于伟大自我革命，自觉同人民想在一起、干在一起，就能走好新时代的长征路，向人民交上优异答卷。

　　（作者系新华日报社社长、党委书记，江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员）
