让青春在奉献中闪亮

——刘佳同志事迹材料

有一种青春叫做奉献，将自己的热情和诚恳投入在无限的为他人服务中；有一种奉献叫青春，正是这一股永不停歇的“爱人助人”之情，让自己的青春时刻闪亮！
刘佳，一个极其普通的名字，放在人海中无从提起；刘佳老师，却是一个不普通的人，因为身上党员教师的责任和时刻为他人着想的情怀，使得几乎仪征中学的每一名学生，每一名老师都对他刮目相看。
一、班主任工作尽心尽力，热情温暖每一位学生
自2009年参加工作以来，刘佳老师一直都承担着学校满额的工作量，而且好几年都在超额地工作，只要学校有需要，那他绝对是第一个上，不管是跨头，还是三个班的英语教学。说实话，对于很多人来讲，身上多一份负担，肯定会有想法，但在刘佳老师看来，这是学校对他的重视，他常常跟自己和别人说“能者多劳”，“多一点工作就多一次锻炼的机会”。这不是一种自我缓解压力的方式，而是从内心深处就决定了这一份工作的热情和执着。

班主任岗位，责任尤其大，怎样将一个班级管理好是很繁琐的事。平时在校园里总能看到刘佳老师忙碌的身影，虽然个头不高，身材也有点瘦弱，但工作时的状态总让他人不得不佩服。在刘佳老师的眼里，每一个学生都是平等的，都是充满着闪光点的，正因为这样的想法和行动，每一个学生只要有什么烦心事，想到的第一个倾诉对象就是他。不管是学习上的困惑，还是生活上的困难，亦或是感情思绪上的小纠结，刘佳老师总能耐心地倾听，和学生掏心窝地交谈，使他们缓解心中的压力。

记得有一位男生，进校被分在了实验班，成绩表现相当优异。谁曾想到，因为一次错误，学校把他调剂到了普通班，也就是刘佳老师班上。第一眼看到那个学生，他的脸上充满了无奈和可惜，接连几天上课的状态也都是心不在焉，完全不能投入在学习之中。于是有一天中午，刘佳老师特地迟点下班，邀请那位同学共进午餐，学生一脸的惊讶，但也欣然接受了。在吃饭的氛围中，刘佳老师从家常拉起，慢慢地把气氛变轻松，了解了一下他家里的情况，知道他父母都在外地打工，平时没人照管，加上内向的性格使得他在学校感觉很压抑，没有任何可以倾诉的对象，于是就犯了一些小错误。刘老师从那时起，心里就暗下决心，以后的日子里，就把这名学生当家人和朋友一样对待。平时多一些关心，经常问问吃饭没有，宿舍里睡觉冷不冷，有没有什么困难，还经常带他去公园散心，渐渐地王同学对刘老师有了亲人般的感情，私下里他跟刘老师说：“都说老师就像父母一样，你这么年轻，我没办法把你当成父母，那我就认你做哥哥吧！”这一番话暖在了刘佳老师的心里，久久不能散去。在这之后，只要是看到刘老师，王同学就很亲切地叫上一声“佳哥”，久而久之，班级所有同学，乃至学校的其他同学都“佳哥佳哥”地称呼。用刘老师自己的话说“其实我们都是做的一些力所能及的事，却换来了学生永远的尊敬和爱戴”！
二、志愿服务勤勤恳恳，爱心融化每一颗心
除了平时的教学和班主任工作之外，刘佳老师的一腔热忱还用在为更多人服务上。因为身为党员，必须要有时刻准备着“有困难就上”的决心和担当。不管是学校的自管自育执勤，还是交通协管；不管是暖冬行动的衣物募集，还是走进社区的关爱孩童老人；不管是仪征市的环境保护，还是“我为地球添一份绿”的植树活动，总能看到刘佳老师活跃的身影。
有时稍不留神，可能还不太能发现刘佳老师，因为那瘦小的身躯总是会被学生挡住，但只要稍微喊一声就能听到他那高亢具有穿透力的声音。而这声音也伴随着一届又一届的学生走过了志愿服务的路。
比如“暖冬”行动，顺应着团委的倡议，学校决定组织一次募捐，将所捐的衣物送交红十字会，运往云南西藏等偏远山区。刘佳老师知道这个事情之后，身为团委委员的他积极主动地承担起活动的组织策划，衣物的收集和整理等一系列工作。从一开始给学生会成员开会布置相关任务，到叮嘱各班团支书协助完成募捐，所有的琐事都放在刘佳老师的心头，亲力亲为。没想到前一天晚上刚布置完，第二天早上就有学生送来捐赠的衣物5件，书本若干，刘佳老师顿时被这种爱心所感染。接下来的几天里，不断有富有爱心的学生来到刘老师的办公室，甚至还有住校生特地让家长送来衣物，让人着实感动。短短几天，就集得衣物无数，于是后续的清数和整理工作量就非常大，刘老师为了能让红十字会尽早收到捐赠的衣物，加班加点，整个校园都黑了，仍能看到刘老师办公室的灯还亮着。当最终的清算工作完成时，刘佳老师还不忘提议团委做一块展板，好好表扬一下献出爱心的同学。清楚地记得，展板的最后一句话是这样的：“无论你是否捐赠了衣物，谢谢你在这个寒冷的冬季，为了他人表现出来的一片热忱！”其实这样的事情真的是数不胜数。刘佳老师也先后被评为“仪征市优秀共青团干部”、“仪征市学生资助工作先进个人”等，仪征中学团委也被评为“学生资助工作先进单位”。
刘佳老师的工作勤勤恳恳，兢兢业业，先后获得：仪征市教育系统先进工作者；仪征市优秀班主任；扬州高中英语微专题教学设计一等奖；扬州市、仪征市青年教师基本功大赛一等奖等，所带班级曾获“江苏省五四红旗团支部”、“仪征市先进集体”、“校文明班级”等。这一些荣誉都是刘佳老师认真执着于工作的最好体现。作为党员教师，刘佳老师时时事事处处都能做到以高标准要求自己，在平凡的岗位上努力实践着自己不平凡的事业，奉献着赤诚，凭着个人工作上的闯劲和执着，让自己的青春在奉献中闪亮。
