英国最高院全票推翻首相提请议会“休会”决定，“脱欧”战火引燃英宪政危机
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英国最高法院24日裁定，首相约翰逊要求议会休会5周的做法违法，这不仅影响英国“脱欧”进程的走向，也给英国政局带来更多不确定性。这次判决也被认为是英国宪政史上一次“大地震”。
最高法院24日判决说，11名法官一致裁决约翰逊此举违反法律，因为这是在英国“脱欧”之前的关键时期“阻止议会履行职责”。最高法院还称此举损害了议会权利，对民主根基造成极大影响。
判决一出，议会下院议长约翰·伯科随即宣布，议会将于25日11：30复会。
事件可追溯至上月28日，英国女王伊丽莎白二世批准了首相约翰逊的请求，在9月第二周休会直至10月14日女王发表演讲后复会。此事引发反对者对约翰逊政府休会动机的质疑。
苏格兰高等法院9月4日初审认为，议会休会是合法的，法院不会干预政府的决定。英格兰高等法院在6日做出相同的裁决。但是在9月11日，苏格兰高等法院再审认定，如果政府让议会休会的目的是为了阻挠议会行使职责，那么这一行为违法。
英国最高法院从17日开始对此案举行听证会，最终在24日做出违法的判决。
如此反复而漫长的审议过程主要聚焦于两点：第一，首相提请女王让议会休会是否合法；其次，法院是否有权干预政府的决定。
正在纽约出席联合国大会的约翰逊在当地时间24日5：30得知了判决结果。据英国《镜报》报道，在与总检察长考克斯和副检察长巴克兰电话交谈后，约翰逊决定继续完成周二的行程，当晚8点在联合国大会上发表完演讲后，连夜赶回伦敦。
约翰逊在前往早餐餐厅的途中表示，“我们将会继续，议会也会回来。”他补充说道：“我对司法部门表示最崇高的敬意，但我认为，这不是正确的决定。提请休会已沿用了几个世纪，从来没面临过这样的挑战。”
按以往惯例，英国议会在夏季休假结束和女王发表演讲之间还有一两周的休会时间，以便各大政党在全国范围内举行年度会议。英国女王发表一年一度的议会演讲则标志新会期的开始。况且，自女王2017年5月主持议会开幕典礼、发表议会演讲以来，议会会期就一直延续至今，已成为17世纪以来会期最长的一届。因此，约翰逊认为他有充足的理由提请休会。
对此，英国最高法院院长黑尔女士反驳道：“这不是为女王演讲做准备的一般性休会。”黑尔驳斥称，政府没有解释为什么让议会休会长达5周，而为女王演讲做准备通常只需休会4-6个工作日；政府也没有解释“提请休会”（即期间下院不得进行辩论、议事等事务）和“议会休会”（即期间下院虽不列席但议会事务可照常进行）之间的巨大差别。
黑尔表示，过长的休会发生在“脱欧”大限将至这个不同寻常的情况下，它阻止了议会、“尤其是由普选出来的下议院议员”实施宪法赋予的权利。此次休会“对我们民主基础的影响是极端的”，因而不具正义性。黑尔说，英国最高法院11位大法官一致做出裁决，首相提请女王休会是“非法、苍白和无效的”，这也意味着“议会没有被提请休会”。
“此举开创了司法部门介入党争的先例，也动摇了君主制的权威。”上海外国语大学英国研究中心副教授陈琦在接受本报记者采访时表示，“英国的政治力量结构将由此案例被改写，长远的影响不能低估。”
陈琦还表示，由于英国采用不成文宪法，由此案例引发宪政危机也是正常的。
正常情况下，在英国，由政府、执政党主导的议会能够与法院平衡“政治与宪法”的关系。但约翰逊领导的保守党如今已不再占据议会多数席位，在“政治与宪法”的天平上，政府与议会的割裂使司法权重加大，这也就相应打破了政府、议会和法院间的微妙平衡。
最高法院的判决出来后，议会下院议长约翰·伯科宣布议会于25日11：30复会。工党党首科尔宾为了按时回到议会，把原定25日在布莱顿工党年度大会上发表的演说提前到24日下午。他在即兴演说中提到，最高法院的判决表明约翰逊“鄙视民主、滥用权力”，并呼吁约翰逊下台。
不过，英国首相官邸已经表示首相不会辞职。按照计划，保守党的年度大会将在9月29日于曼彻斯特召开。有消息指出，为保证保守党议员能如期参加长达几天的党内会议，最近几日，保守党很可能在下议院提出再次休会的动议。
英国脱欧变再生变故，首相迫使议会休会，特朗普：他是一个伟人汇通财经2019-08-29 13:54
最新，英国首相约翰逊采取行动迫使议会休会，以便兑现其按时脱欧的承诺。这让反对阵营挫败约翰逊的努力更显紧迫，问题是他们是否还来得及。长达三年的英国脱欧征程再度迎来戏剧性转折。
约翰逊获得英国女王批准让下议院在9月12日至10月14日期间休会。届时约翰逊将带回一个新的立法计划。
这实际上留给议员两周时间来寻求通过法案，以阻止英国在10月31日无协议脱欧。虽然约翰逊及其支持者表示，无协议脱欧的冲击可控，但商界警告称将重创英国经济。
今年早些时候，类似的法案在五个开会日获得通过。
然而，尽管保守党内和其他政党的反对者周三对约翰逊的行动做出愤怒的回应，但他们是否能阻止无协议脱欧仍然迷雾重重。
许多工党议员希望进行第二次脱欧公投。下议院议长John Bercow将约翰逊的策略描述为“宪政恶行”。这预示他将在9月3日议会复会时帮助反对派控制议会议程的计划。作为下议院的裁判，他可以改写议会规则。“无论如何粉饰，休会的目的显然是阻止议会就脱欧问题进行辩论，阻止议会为国家的前途履行职责，此时此刻，英国处于有史以来最具挑战性的时期之一，我们的民选议会有发言权至关重要”。
连特朗普也在推特上称：“对英国工党领袖杰里米·科尔宾来说，要想对新首相鲍里斯·约翰逊发起不信任投票将是非常困难的，尤其是考虑到约翰逊正是英国一直在寻找的人这一事实，而且他将被证明是‘一个伟大的人’爱英国”。
英国脱欧陷入混乱 法庭裁决首相暂停议会违法2019-09-12 14:26:33 和讯名家 
　　英国一家法院周三做出裁决，首相鲍里斯·约翰逊暂停议会之举违法，议员因而立即被要求返回议会，而此时正值政府与议会就脱欧前景鏖战之际。
苏格兰最高上诉法院做出裁决，反对约翰逊在本周一到10月14日期间暂停议会的决定。此决定对寻求在10月31日无论是否有协议达成都要离开欧盟的英国政府造成打击。
英国脱欧出现变数，英国首相遭遇议会反击国际鲜闻2019-09-16 11:38
英国议会连续两天举行重要议案的投票，9月3日否决了首相约翰逊正在推进的“无协议脱欧”（硬脱），之后又否决了首相约翰逊提出的提前大选的动议，这就等于完全把英国首相所有可能的选择全部封死，剩下了只能与欧盟进行谈判的“华山一条路”。但是英国议会的工作只是到9月6日为止，从9月9日开始的5周时间，英国议会将会进入休会状态，这是首相约翰逊本周请求英国女王发出的决定。正是这个决定才使得的英国保守党内不断出现造反的议员，最终把首相的强行脱欧如意算盘打乱。
虽然英国议会已经发出了反对政府“无协议脱欧”的信号，但是首相约翰逊依然表态强硬，所以在英国的很多日本企业已经宣布，进入9月将在英国的工厂实施停工，等待最后的时限到来。无论到了最后期限英国真的脱离欧盟，或者在最后一刻有回旋余地，这场脱欧闹剧造成的混乱依然已经发生。笔者在这个专栏从去年开始就不断报道日本企业在现地的状况，如本田在英国脱欧决定发表后，就决定完全关闭在英国的工厂，解散员工，把生产重心转移到中国等新兴国家。因为，一旦英国脱欧成立，就等于英国失去了自己是“欧洲大门”的价值，原本想借助英国作为进入欧盟跳板的公司，都要重新考虑自己的计划。
目前，日本企业对英国发生的事情都持悲观的看法，加上首相约翰逊的英国议会休会5周，完全把所有日本企业的希望击碎。似乎已经没有人能阻止英国从欧盟中脱离，不管这个脱离是有协议还是无协议。而关闭议会简直就是自杀行为，让英国国内民众真的感觉到脱欧不是一场游戏，而是即将发生在明天的灾难。这样的悲观情绪，才有了英国议员在闭会前的投票中“奇迹般”对约翰逊投了不信任票。
说实话，笔者是熟知英国政治的运作，明白英国首相是有权利要求在女王前往英国议会举行开会演讲前，可以提出1-2周的准备时间（这是惯例）。而这次约翰逊竟然申请了5周时间休会，这是首相想利用休会这个空子，防止脱欧进程横生枝节的一种预防措施。但是问题在于这个休会的时间超出常规的长，议会要休会5周时间。而英国议会刚刚经历了夏休，9月3日才开始工作，投2次票后又要开始休息，这样议员不高兴，百姓也不高兴。当英国议会在10月14日重新开会后，正好遇见欧盟的峰会（10月17日），在这个会上肯定会讨论英国脱欧问题，但英国议会之前的长期休会，不但不能起到议政作用，完全被排除在英国重要选择之外，议员谁都会不高兴。并且约翰逊首相打破常规申请休会的时间长度创造了英国的历史。
明眼人都知道，约翰逊的五周时间的议会休会，就是要使议会阻止脱欧的各种企图不能成功。实际上也是这样，9月3日议会投票的内容就是在野党提出了防止英国政府“无协议脱欧”的决议。因为约翰逊的“暴举”，使得保守党内部对约翰逊不满的议员大量出现，并来不会通过的决议，竟然通过了。应该说，从某种方面说，约翰逊的长期休会策略就是知道英国议会内反对自己的势力超过半数，这才采取了“无赖”休会的做法，用“拖”字来达到目的。约翰逊本来自以为得意，休会以后，只要自己不同意修正脱离欧盟方案，“无条件脱欧”将成为定局，却没有想到，无赖的做法激怒了中间派，使得局势逆转。
笔者一直在说英国的“无协议脱欧”对英国的打击是非常大。笔者总结出以下的问题：
1） 英国无协议脱欧方式使得不确定性长期化
2） 英国的出口一半将受到影响
3） 北爱尔兰将受到严重打击
4） 英国的安全也将受到影响，来自欧盟的犯罪协助受影响
5） 英国的国际评价受影响
6） 无协议脱欧如果实施，将使英国与欧盟的其他谈判变得更困难
不良影响：
1） 对英国的贸易影响马上显现
2） 英镑将下跌
3） 爱尔兰与北爱之间的贸易商负担增加
4） 零部件供应系统发生混乱
5） 居住权利没有影响
6） 新的移居英国的人地位不明确
7） 无协议脱欧的最初2周，英国出现恐慌，食物疯抢
8） 英国出现经济衰退
长期影响：
1） 无条件脱欧使得欧盟内的成员脱离手续不能完成
2） 影响英国与欧洲大陆各国的关系
3） 英国经济增长明显变缓
4） 在英国以外的英国居民的医疗，社会保障的问题解决要花费更长的时间
5） 将来关于安全的新的协议时，会花费更多的时间。
英国中央银行的预测，无协议脱欧5年后的2023年英国的GDP，将比2018年减速7.75%,而有协议脱欧的情况将是4.45%的减速。今年的第二季度的英国GDP已经受到脱欧的影响负0.2%的增长。英国因为目前的个人消费还能保持强劲的势头，但制造业与投资业的悲观情绪，将使得英国的全体经济增长受损。
目前英国议会在休会前通过了2个决议，首先是阻止政府的无协议脱欧，再就是阻止约翰逊首相的提前大选。实际上英国首相的手脚完全被束缚住，既不能自由地无协议脱欧，也不能任意地解散英国议会，实际上英国某种程度是无政府的状态。
约翰逊首相目前最大的救星就是美国，所以8月初，当约翰逊成为英国首相后，就表示英国要参加美国主导的霍尔木兹海峡的护航，并且马上就与特朗普总统通了电话，确认了英国要尽早与美国签订FTA协议的决心。日本与欧盟已经签订了FTA，所以英国发表了不会与日本签订相同条件的协议，这就使得日本经英国出口到欧洲的汽车或者零部件要外加3-5%的关税，某种程度上在与韩国车竞争时，日本汽车就会处于不利的境地。日本是世界第3大经济体，英国是第5大经济体，但欧盟有世界第4的德国，世界第7的法国，世界第9的意大利，孰轻孰重立马分出上下。如果英国脱欧真的实现，也是日本企业抛弃英国的开始。
英国脱欧关键一周！议会与首相的权力拉锯战 2019-09-01 20:31
本周将是决定英国脱欧如何转向的关键一周。

当地时间9月3日，英国议员将结束漫长的夏季休会回到威斯敏斯特宫，而这很可能是10月31日脱欧最后期限前他们仅剩无几的工作日了。8月底，英国首相约翰逊成功迫使议会从9月第二周歇会至10月14日，相当于在脱欧倒计时9周时将议员们辩论和投票的时间砍掉四周多。

这意味着如果约翰逊试图推进“无协议”脱欧的计划，议员们极难通过立法对其进行拦截。但如果议员们想要通过立法阻击这一计划，接下来的一周多时间是最佳窗口。

英国布鲁日智库（The Bruges Group）主任奥尔兹（Robert Oulds）对第一财经记者表示：“由于约翰逊这样结束会期的举措是合法的，议员们很难在法律基础上驳回他的决定，因此很大可能会通过发起不信任投票对其设障，但不信任投票很难成功。”

滑行在“无协议”脱欧轨道上的英国真的刹不住车了吗？
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全力阻击约翰逊的“无协议”脱欧
“（从9月中旬开始）议员们直到10月中旬才会重新议事，这种议员长时间被扼住喉咙的前景会让市场感到不安，引发英镑更加疲软”，牛津经济研究院英国首席经济学家古德温认为，“议员们希望立法迫使约翰逊再次推迟脱欧，但成功概率无法保证。反对无协议脱欧者可能不得不诉诸不信任投票成功后组建临时跨党派政府的关键选项。”
古德温分析称，即使议长灵活地控制时间表，启动立法命令约翰逊寻求延期的窗口也非常狭小。一方面，即使约翰逊愿意，也无法保证欧盟会提供宽限。另一方面，今年3月底之所以延期成功部分得益于时任首相特雷莎·梅在竭力避免“无协议”脱欧，但约翰逊却恰好相反，他在这种情况下可能会拒绝接受欧盟提供延期时附带的条款。
对反对“无协议”脱欧的议员来说，另一个选项下的理想情况是，约翰逊输掉不信任投票，反对派成功组建临时跨党派政府，向欧盟提交延期脱欧的请求，并组织大选。
奥尔兹分析道：“议员们可能会尝试合法地阻止休会的程序，但这些努力不会成功。所以议员们可能会在9月4日或往后几天发起或尝试发起对政府的不信任投票。”
不过，奥尔兹告诉第一财经记者：“我认为不信任投票很难会成功。因为约翰逊甚至会主动谋求大选，他想将这次大选变为继续攫取胜利果实的投票。这是部分议员不愿意看到的。”
古德温也提出：“不信任投票的通过需要一些保守党议员投票反对当前的保守党政府，这是很大的冒险，因为这无疑会结束他们在党内的政治生涯。”
此外，如果议员们未能在14天内组建获得议会信任的替代政府，还拥有第二次不信任投票的机会。假设投票再次通过，也是由约翰逊政府负责选定大选日期，而他很可能会将这一日期放在10月31日脱欧之后，从而剥夺议会任何避免“无协议”脱欧的机会。
沉重的筹码，未知的赌局
奥尔兹对第一财经记者强调：“约翰逊的策略并不是真正要带英国在没有达成协议的情况下离开欧盟，而是致力于让重改协议变得更加可能。”
如果说2016年的脱欧公投让卡梅伦输掉的是政治生涯，2017年梅挑战民意发起提前大选丢掉的是保守党多数席位，约翰逊这一次利用英国君主立宪制硬推其脱欧主张结局又会如何？是输掉这场赌局将英国推向“无协议”脱欧的深渊，还是成功威胁到欧盟重谈脱欧协议？
按照约翰逊的计划，议会将于9月3日复会，并很快在9月中旬再次休会，直到10月14日英国女王演讲时才能重新开张。奥尔兹对第一财经记者表示：“10月17-18日，欧洲理事会将组织欧盟首脑峰会，他们知道这将是探讨英国和其他欧盟成员国之间脱欧协议的最后时机。”
对于约翰逊来说，他一直坚称包含后备方案（有关脱欧后爱尔兰与北爱尔兰之间的边境安排）的脱欧协议没有谈判前景，力求从协议中将这一核心部分完全删除。
而欧盟已经表示出准备听取英国删掉后备方案后新规划的意愿，但提出条件称，任何解决方案都必须保持单一市场的完整性，这意味着爱尔兰与北爱尔兰之间不可设立边境关卡。随着时间越来越短，法国总统马克龙评价称，任何修改过的协议都会不可避免地与原版相似。
事实上，到目前为止，约翰逊只是不断重复7月份替代协议委员会（Alternative Arrangements Commission）提出的一些想法。但爱尔兰认为那些提议“甚至还没靠近”能被接受的程度，北爱尔兰制造业等群体也对那些提议的实用性表示质疑。
不过，如果英国最终硬脱欧，受打击最大的经济体就是爱尔兰，这给了英国谈判的底气。根据德国ifo经济研究所的数据，英国硬脱欧后爱尔兰实际消费水平将下降8.16％，而英国只会下降2.76％，卢森堡等与英国金融业有密切联系的国家也受损严重。
但是，正如前所述，这些环节中最关键的还是英国要提出切实可行的新思路，否则欧盟即使想要让步也没有台阶可下。古德温表示：“在这种情况下，英国政府必须找到一种方法，一边本质上签订了同样的承诺，一边要以最大限度降低国内政治成本。”
提出新协议后，“届时欧盟更可能会向约翰逊让步，即同意修正爱尔兰边境安排的后备方案，”奥尔兹对第一财经记者猜测道，“然后约翰逊会在10月底将新协议带回议会。”
考虑到保守党内强硬派的反对程度，约翰逊在这最后一步仍存在功亏一篑的可能性。古德温称，届时约翰逊需要一些反对派的软化和北爱尔兰民主统一党的支持才能通过这份协议。
古德温还补充道：“如果议员未能在接下来的两周内取得任何实质上的进展，市场会认为他们正在输掉这场扭转‘无协议’脱欧的战斗，那么我们预计英镑将面临进一步的压力。但是如果英国脱欧最终能够有序地执行，那么英镑的下跌趋势随后应该会被逆转。”
牛津经济研究所的预测认为，英国再次延期脱欧的可能性概率为35%，赶在10月31日前达成协议后脱欧的概率为30%，作为默认选项的“无协议”脱欧的概率为30%，议员们主动推动“无协议”脱欧的概率为5%。此外，今年内就举行提前大选的可能性为50%。
责编：戚德志
英国首相约翰逊：英国议会必须要么袖手旁观让政府完成脱欧，要么进行不信任投票2019-09-26
英国议会撕毁脱欧协议 让首相梅与欧盟重新谈判
新浪美股 北京时间1月30日讯，英国首相特里莎·梅在议会撕毁其耗时一年半达成的协议后，承诺重返布鲁塞尔，就脱欧重新展开谈判。
　　对这位英国首相而言这是一个难得的美好夜晚，议员支持了她的提议，即剔除“分手”一揽子协议中最难的部分，重新与欧盟进行谈判。眼下到英国既定的脱欧日期仅剩八周的时间，首相清楚她面临着一项艰巨的任务。
　　对欧盟提出其长期拒绝的要求可能会增加混乱的无协议脱欧的可能性，英镑应声下跌。
　　“欧盟内部对这种变化的兴趣有限，就此进行的谈判不会轻松，”梅告诉下议院。“现在很明确的是，有一条道路可以确保手握协议脱离欧盟在本院可以获得可持续的实质性多数。”
　　最重要的任务是让爱尔兰边境后备计划改头换面。这一直是脱欧协议中最有争议的部分，欧盟一再警告称不会就此重新谈判。预计梅将在几天内重返布鲁塞尔开始她的工作，并且她的政治对手、工党领袖 杰里米·科尔宾已同意与她举行会议，讨论谈判问题。
　　在英国议会投票后几分钟，欧盟发言人表示，欧盟不会重新谈判这项协议，只会考虑修改政治声明（一份解决贸易和未来关系的非约束性文件），若梅重新考虑她的红线的话。这包括拒绝成为欧盟关税同盟的一部分或接受人口自由流动等。
　　发言人补充说，欧盟已准备考虑延后3月29日的脱欧日期。
责任编辑：张国帅
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