高一语文《寡人之于国也》同步练习4.28
一、基础巩固
1．下列加点字的注音无误的一项是（      ）
A．曳(yè)兵　数罟(cù ɡǔ)　　洿(wū)池  B．鸡豚(tún)   狗彘(zhì)     庠(yǎng)序

C．孝悌(dì)   饿莩(piǎo)   供(ɡōnɡ)养  D．衣(yī)帛    王(wànɡ)天下  不可胜(shēnɡ)用

下列句中没有通假字的一项是（      ）

A．颁白者不负戴于道路矣  B．涂有饿莩   C．则无望民之多于邻国也  D．谨庠序之教

3．选出加点实词解释全都正确的一项（      ） 
A．或百步而后止（或许）           无如寡人之用心者（及，比得上） 
B．请以战喻(请您)                谷不可胜食也(尽，完) 
C．申之以孝悌(兄弟友爱)之义        涂有饿莩而不知发(打开官仓) 
D．颁白者不负戴于道路矣（通“班”）   狗彘食人食而不知检（约束） 
4．下列句中加点词的词义，与现代汉语的词义相同的一项是（      ）
A．黎民不饥不寒     B．养生丧死无憾     C．七十者可以食肉矣   D．然而不王者

5．下列句子中不含实词活用现象的一组是（      ）
①填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走②黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也

③五亩之宅，树之以桑④五十者可以衣帛矣⑤不违农时，谷不可胜食也

⑥是使民养生丧死无憾也⑦斯天下之民至焉⑧移其粟于河内

A．⑤⑦⑧　　B．①③⑤    C．③⑥⑧  
D．②④⑤
6．下列句子中加点的词的意义和用法完全相同的一组是（      ）
A．①河东凶亦然            ②填然鼓之，兵刃既接

B．①涂有饿莩而不知发      ②是何异于刺人而杀之，曰‘非我也，兵也’
C．①邻国之民不加少        ②数口之家可以无饥矣

D．①颁白者不负戴于道路矣  ②寡人之于国也

7．选出下列各句中句式不同的一项是（      ）
A．树之以桑   B．申之以孝悌之义  C．是何异于刺人而杀之  D．然而不王者，未之有也

8．选出对下列文言句子中的划线部分翻译不正确的一句（          ） 
A．河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内；河东亦然。（河东发生了灾害我也这样做） 

B．王好战，请以战喻。（大王喜欢打仗,请您打一仗就明白了）
C．谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。（这样就会让百姓供养活着的人安葬死去的人都不会有遗憾） 
D．养生丧死无憾，王道之始也。（这便是王道的开端）

下列句子的句式与“然而不王者，未之有也”相同的一项是（         ）

A．养生丧死无憾，王道之始也         B．夫晋，何厌之有
C．石之铿然有声者                   D．赵王以为贤大夫，使不辱于诸侯
10．下列说法错误的一项是（      ）

A．孟子用比喻的方式指出梁惠王所用的“爱民”临时措施，与邻国之政实际上是五十步与百步之比。

B．孟子用“五十步笑百步”的比喻说明梁惠王的“移民移粟”的方式不是好方法，从而告诉他要实行仁政。

C．“不违农时”的意思是：不耽误种庄稼的季节。语段中“不违农时，谷不可胜食也”是说，种庄稼不耽误季节，打的粮食就吃不完。而“五十步笑百步”则比喻缺点或错误性质相同，只是程度轻重不同。二者都出自《孟子·梁惠王上》。

D．课文第四段分析“民不加多”的原因，运用排偶句式。第一次使用三组排偶句式，提出了发展生产的三种措施，这是“王道之始”；第二次使用四组排偶句式，则强调一手抓物质生产，一手抓教育，这是“王道之成”。这其实就是孟子为梁惠王所开的治国良方。

二、阅读下列文言文，完成11～14题。
齐人伐燕，取之。诸侯将谋救燕。宣王曰：“诸侯多谋伐寡人者，何以待之？”孟子对曰：“臣闻七十里为政于天下者，汤是也。未闻以千里畏人者也。《书》曰：‘汤一征，自葛始。’天下信之，东面而征，西夷怨；南面而征，北狄怨。曰：‘奚为后我？’民望之，若大旱之望云霓①也。归市者②不止，耕者不变。诛其君而吊其民，若时雨降。民大悦。《书》曰：‘徯③我后，后来其苏④。’今燕虐其民，王往而征之，民以为将拯己于水火之中也，箪食壶浆以迎王师。若杀其兄父，系累⑤其子弟，毁其宗庙，迁其重器⑥，如之何其可也？天下固畏齐之强也，今又倍地而不行仁政，是动天下之兵也。王速出令，反其旄倪⑦，止其重器，谋于燕众，置君而后去之，则犹可及止也。”
(《梁惠王下·进也民心，退也民心》)
【注】　①云霓：霓，虹霓。虹霓在清晨出现于西方是下雨的征兆。②归市者：指做生意的人。③徯：等待。④后来其苏：君王来了就会有起色。苏：恢复，苏醒，复活。⑤系累：束缚，捆绑。⑥重器：指贵重的祭器。⑦旄(mào)倪：旄，通”耄“，八十、九十岁的人叫做耄，这里通指老年人。倪，指小孩子。
11．下列句子中加点字解释有误的一项是(   　　)
A．天下信之，东面而征　东面：面向东    B．徯我后，后来其苏   后：后面
C．诸侯多谋伐寡人者  伐：攻打          D．今又倍地而不行仁政  倍：动词，扩充一倍
12．孟子反对不义的战争，他主张如果进行战争也应“解民倒悬”。文中能体现这种思想的一组是(　   　)
①东面而征，西夷怨②南面而征，北狄怨③民望之，若大旱之望云霓也
④诛其君而吊其民，若时雨降⑤民以为将拯己于水火之中⑥是动天下之兵也
A．①②③　   B．②③⑤     C．④⑤⑥  
  D．③④⑥
13．下面对文章内容的理解正确的一项是(　   　)
A．齐国攻打燕国，占领了它之后，却要面对一些诸侯联合抗齐的局面，齐宣王与孟子的对话就是在这种背景下进行的。
B．孟子肯定了齐宣王发动战争是以“救民于水火”为目的，因此老百姓才会“箪食壶浆以迎王师”。
C．孟子认为诸侯本来就害怕齐国，如今齐国战胜了燕国，扩大了疆土，增强了国力，因此不用担心诸侯的反应。
D．文章中把齐国占领燕国比作一场及时雨，肯定了它是“谋于燕众”的正义之举。
14．翻译画线的句子。
（1）诸侯多谋伐寡人者，何以待之？
（2）诛其君而吊其民，若时雨降。
三、阅读下面的文字，完成15-17小题。
历史上有一种通行观点：孔子后“儒分为八”，到战国中后期演变为两支。一支始于子夏，讲文献之学，数传至荀子；一支始于曾参，究义理之学，二传至孟子。以后，荀子便是汉代经学家所尊信的大部分儒家经传的先师，孟子则成为两宋起道学家所崇敬的不祧之祖。儒家内部这两派的分野，也就是所谓“学统”与“道统”之别，“汉学”与“宋学”之分。对这个说法，学界历来意见不同，这里不必细究。此说至少有一点不错，即孟子其人其书的重要性的确是从两宋开始凸显的。这以后，“孔孟之道”几乎成了儒家思想的代名词。
孟子去世后，由他为代表的儒家中的一派似无太大发展。到战国晚期，由荀子代表的一派渐露头角。荀子稍晚于孟子，他长期居齐，因学问博洽，三次出任“稷下学宫”的“祭酒”。他精通多种儒经，被认为是儒家经学早期传授中十分重要的人物。荀子在《非十二子》中，对子思、孟子一派有严厉的批评，当然，荀子的批评只能说是当时儒家内部的派别斗争。
秦汉以降至两宋以前，孟子地位一直不高。孟子其人，只被视为一般的儒家学者；孟子其书，只能归入“子部”一类。在官私文献中，多是“周孔”或“孔颜”并提，鲜见有“孔孟”合称的。值得注意的是，东汉赵岐在注解《孟子》时，曾把孟子尊为“亚圣”，还提到西汉文帝时设置过《孟子》的“传记博士”。可“亚圣”之名，未被宋朝以前的官方认可过；而“传记博士”即使存在过也为时很短，且不说此事因不见于《史》、《汉》记载而颇启后人疑窦。当时，也有人批评孟子，最典型的是东汉的王充，他在《论衡》中专立了《刺孟》一篇，列举了孟子八个方面加以批评。唐高祖、太宗、高宗三朝，争论国子学当祭“周孔”还是“孔颜”时；唐太宗时，增加从左丘明到范宁二十二位儒者从祀孔庙时；唐玄宗封颜渊为“亚圣”和“兖国公”，封“孔门十哲”和“七十子”为侯、伯时：孟子都只字未被提及。当时科举考试的“明经”科目中只有《周礼》、《左传》等“九经”，《论语》和《孝经》被列入“兼通”，而《孟子》一书没有资格入选。
但从中唐起，情况发生了变化。渐渐地，孟子之名被厕于孔子之后，成为仅次于孔子的“贤人”；孟子其人被政府封了爵号，从祀孔庙；孟子其书被增入儒经之列，悬为科举功令，不久又超越“五经”而跻身于“四书”，变成中国士人必读的官方教科书。这个变化过程，就是历史上的“孟子升格运动”。
（选自徐洪兴撰《孟子直解》，复旦大学出版社）
15.下列各项，对“孟子升格运动”理解正确的一项是（       ）

A．从战国初期开始，与以荀子为代表的儒学相比，以孟子为代表的儒学发展一直曲折，过程始终不顺利。
B．孟子去世后，孟子学派经历了多个朝代的相对沉寂，中唐之后情况渐渐改变，孟子及其著作渐获重视。
C．秦汉到两宋之间，孟子地位一直不高，官私文献不见孟子之名，《孟子》甚至没入选科举考试的科目。
D．从两宋开始，孟子本人及其著作的重要性才初次凸显。此后，“孔孟之道”便成了儒家思想的代名词。
16.下列对原文内容的理解，符合文意的一项是（       ）

A．以荀、孟为代表的儒家学派分别研究义理之学和文献之学，荀、孟二人分别影响了汉代经学与两宋道学。
B．荀子有长期居齐、三次出任“稷下学宫”“祭酒”的优势，因此，以他为代表的儒家学派得以迅速发展。
C．官私文献中鲜见有“孔孟”合称，孟子的“亚圣”之名在宋朝以前也从未被认可过，可见孟子曾经被冷落。
D．中唐以后“孟子升格运动”开始。孟子逐渐成为仅次于孔子的贤人，其人被政府封爵，其书跻身“四书”。
17.下列对原文观点的概括，正确的一项是（       ）

A．战国中后期儒学演变为两支，存在“学统”、“汉学”与“道统”、“宋学”的分别，这种学说只能说明孟子学派的发展在两宋之后。
B．学问博洽、精通多种儒经的荀子在其著作的《非十二子》中对孟子一派有过严厉批评，这一行为只能看做是当时儒家内部的派别斗争。
C．东汉时王充特别在《论衡·刺孟》中批评孟子，唐朝前期一些与儒学有关的学术活动或政府行为都很少提孟子，孟子的地位一直不高。
D．东汉赵岐把孟子尊为“亚圣”，还提到西汉文帝时设置过《孟子》的“传记博士”，这些可以说明孟子“升格运动”当时已初现端倪。
四、语言得体
18.下面是某广播电台实习记者撰写的重庆万州公交车坠江事件广播稿片段，其中有五处不合广播稿的要求，请指出并作修改。
10月28日上午10时许，重庆市万州区一辆公交车在万州长江二桥桥面与小桥车发生碰撞后，坠入江中，致罹难者达十五人之多。11月2日，从公交车坠江事故新闻通气会上获悉，事故发生的原因系乘客刘某(女，48岁，万州区人)与驾驶员冉某之间的互殴造成车辆失控。官方通报称两人行为涉嫌犯罪。

将               改为             （2）将              改为               
将               改为             （4）将              改为               
（5）将               改为             
四、古代诗歌阅读


早寒有怀

孟浩然

木落雁南度，北风江上寒。

我家襄水曲，遥隔楚云端。

乡泪客中尽，归帆天际看。

迷津欲有问，平海夕漫漫。

19．下面对这首诗歌的赏析，不正确的一项是（        ）　　

A．“襄水曲”表明作者家住襄水之滨，“楚云端”则表现出对家乡的仰望。句意平淡却情感含蓄而浓烈。

B．“遥隔”两字不仅表明作者所在地方距离家乡遥远，还表明此时与家乡两地隔绝，不能归去，用词贴切。

C．“归帆天际看”形象地写出了作者站在客船上，朝着家乡的方向极目远眺，内心充满难以诉说的悲凉。

D．“迷津欲有问”运用典故，表现出作者既羡慕田园生活、有意归隐又想求官做事、以展鸿图的矛盾心理。

20．本诗首联写景广受后世称道，请结合具体诗句加以赏析。
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