初心力量与伟大梦想
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近日，中铁七局西安公司西安地铁5号线党支部开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习活动。图为该支部职工党员在建设工地重温入党誓词。新华社发

国庆节前后，北京长安街沿线12处绚丽多姿、造型多样的花坛吸引了众多市民观赏。图为市民在拍摄“不忘初心”花坛。新华社发

在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记强调，牢牢把握深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想、锤炼忠诚干净担当的政治品格、团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗的根本任务。这一根本任务三位一体、紧密相依、有机统一：学习习近平新时代中国特色社会主义思想是前提和实践指针；锤炼政治品格是要求和鲜明指向；实现伟大梦想是任务和民族共识。近百年来，我们党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命，并一以贯之体现到党的奋斗伟业和实践之中。中国特色社会主义进入新时代，前景光明，挑战严峻。广大党员唯有不断汲取中国共产党人的初心力量，内化于心、外化于行，勠力同心，才能担负起实现中华民族伟大复兴中国梦的历史使命。

初心力量是政治战略的力量 让梦想观照现实

不忘初心，是为了汲取初心力量。98年来，中国共产党人始终把人民利益系于心间，将民族命运扛在肩头，用行动诠释初心力量，让梦想观照现实。不忘初心，追寻初心，根本要义是瞻望初心之源，感悟初心力量，澎湃起中国共产党人和中国人民的无穷伟力。

初心力量紧贴中华民族理想。一个没有梦想支撑的民族是难以屹立于世界民族之林的。近代以来，中华民族遭受的苦难之重、付出的牺牲之大世所罕见。但中国人民不畏强暴、不断奋起、不懈抗争。为了民族复兴，几代人魂牵梦萦，亿万人心结难解。历经上下求索、千辛万苦，中华民族终于在中国共产党的正确领导下，掌握了自己的命运，深藏在中国人民心底的民族复兴梦想不断成真。现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

初心力量紧连政党历史使命。在几千年的历史长河中，中华民族创造了悠久灿烂的中华文明，为人类作出了卓越贡献。1921年，在近代以后中国社会的剧烈运动中，在中国人民反抗封建统治和外来侵略的激烈斗争中，在马克思主义同中国工人运动的结合过程中，中国共产党应运而生。在近百年波澜壮阔的历史进程中，中国共产党坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，紧紧依靠人民，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机。

初心力量紧扣社会主要矛盾。只有正确认识社会主要矛盾，才能确定正确的战略、策略、政策和办法，促进社会矛盾解决，推动社会进步。中国共产党人百年砥砺，初心所望、责任所系，紧扣社会主要矛盾变化，不断呼应和实现人民对美好生活的向往。20世纪50年代以来，我们党围绕我国社会主要矛盾这一重大问题进行了艰辛的理论和实践探索。1956年，在社会主义制度基本建立后，党的八大有过关于社会主要矛盾的历史判断。1981年，党的十一届六中全会在正确认识我国基本国情和发展阶段的基础上提出：“在社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。”历经改革开放的生动演进，党的十九大报告进而深刻阐明：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”这是全面分析中华人民共和国成立后特别是改革开放以来经济社会发展的深刻变化作出的重大战略判断，对我国实现“两个一百年”奋斗目标发挥重大而深刻的影响。

初心力量是奋进时代的力量 让梦想联结现实

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡，初心力量源远流长。实现中华民族伟大复兴，需要持续不断让梦想联结现实、推动实践。我们务必以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，不忘本来、吸收外来、开辟未来，从奔腾不息、浩瀚无垠的历史文明、政治文明中汲取初心力量。

从中华优秀传统文化中汲取初心力量。中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求和深厚滋养。博大精深的中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉和力量源泉，支撑着中华民族在世界文化激荡中傲然屹立，是中国共产党人引领亿万中国人民，实现中华民族伟大复兴无比厚重的奠基之石。在新时代，我们要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，更好构筑中国精神、缔造中国价值、磅礴中国力量。

从社会主义运动历史中汲取初心力量。社会主义五百年，经过了从空想到科学、从理论到实践、从一国实践到多国发展的过程，中国特色社会主义是其巍峨壮观、美轮美奂的实践丰碑。搞清世界社会主义思想的源头及其演进，搞清中国特色社会主义的历史发展，就能明白，我们党领导人民在推进革命、建设和改革的进程中，是怎样经过反复比较和总结，历史性地选择了马克思主义、选择了社会主义道路的；是怎样把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来，独立自主走自己的路的；是怎样历经千辛万苦、付出各种代价，开创和发展中国特色社会主义的。社会主义在中国彰显了魅力四射、光彩夺目的初心力量。

从中国共产党百年奋斗史诗中汲取初心力量。在积贫积弱、风雨飘摇的旧中国成立，在血雨腥风、千难万险中发展壮大的中国共产党，带领中国人民浴血奋战28年，推翻了长期压在中国人民头上的“三座大山”，实现了中华民族的解放，完成了近代以来其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务。成立中华人民共和国，确立社会主义基本制度，是中国历史上一次最深刻最伟大的社会变革。推进改革开放和中国特色社会主义事业是新的伟大社会革命。拥有9000多万名党员、自信从容的中国共产党人必将在初心坚守中，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，不负人民重托，无愧历史选择，聚合近14亿中国人民的创造伟力，实现中华民族复兴的伟大梦想。

从中华人民共和国栉风沐雨中汲取初心力量。“雄鸡一唱天下白。”中华人民共和国的诞生，使亿万中国人民成了国家、社会和自己命运的主人。70年发愤图强，中国人民创造了波澜壮阔、惊天动地的人类文明史诗。70年光辉历程，我们于“一穷二白”起步，在“崩溃边缘”奋起，以“砥砺奋进”打拼，马克思主义指引中华大地成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道。任何奋斗目标都不会轻轻松松、敲锣打鼓就能实现。我们必须坚守初心，勇担使命，战胜各种艰难险阻、再铸人民共和国的崭新辉煌。

从改革开放壮阔历程中汲取初心力量。改革开放是我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。40年辉煌筑就，凯歌前行，我们党始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进，大胆地试、勇敢地改，在经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设等领域改革方面，干出了一片新天地。中国特色社会主义进入新时代，人民对美好生活有了新向往。我们必须牢记初心使命，勇于自我革命，将全面深化改革进行到底。

初心力量是实现伟大梦想的力量 让梦想成为现实

面对世界百年未有之大变局，面对中华民族伟大复兴的光明前景，面对我国社会主要矛盾发生重大转化，我们正处在强起来的历史进程之中。站在新的历史起点上，我们唯有将初心力量化作实现梦想的强劲动力，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，锤炼忠诚干净担当的政治品格，才能团结带领全国各族人民在实现伟大梦想共同奋斗的壮阔征程上昂首前进。

努力增强执政本领，始终秉持政治战略定力。蓝图已经绘就，前路绝非坦途。未来，我们必定会面临这样那样的风险挑战，甚至会遇到难以预料的惊涛骇浪，今后还有许多“雪山”“草地”需要跨越，更有难以想象的“娄山关”“腊子口”需要征服。打铁必须自身硬。对我们党来讲，越是长期执政，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神，要贯彻政治过硬、本领高强的要求，不断锤炼自己，增强执政本领。坚守正确的政治方向，秉持政治战略定力，发挥政治指南针作用，引导全党不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把全党智慧和力量凝聚到新时代坚持和发展中国特色社会主义伟业中来，确保党和国家各项事业始终沿着坚定正确的政治方向迈进。

充分培育发展本领，始终秉持以人民为中心的思想。人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量，我们须臾不能忘记，要始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终为人民利益和幸福而不懈奋斗。我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，坚守人民立场，树立以人民为中心的发展理念，增进同人民群众的感情，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众的操心事、烦心事，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

娴熟用好看家本领，始终秉持辩证唯物主义。习近平总书记强调指出：“辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论，我们党要团结带领人民协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党，实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须不断接受马克思主义哲学智慧的滋养，更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论，增强辩证思维、战略思维能力，努力提高解决我国改革发展基本问题的本领。”学习和运用辩证唯物主义，就要掌握世界统一于物质、物质决定意识的原理，坚持从客观实际出发，制定政策、推动工作；掌握事物矛盾运动的基本原理，不断强化问题意识，积极面对和化解前进中遇到的矛盾；掌握唯物辩证法的根本方法，不断增强辩证思维能力，提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领；掌握认识和实践辩证关系的原理，坚持实践第一的观点，不断推进实践基础上的理论创新。我们学好用好辩证唯物主义这一看家本领，最为紧要的是对习近平新时代中国特色社会主义思想这一21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，坚持学思用贯通、知信行统一，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，增强学思践悟的自觉性坚定性，提高运用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的能力。
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