【课时练】3.1伟大的改革开放

参考答案1．D【解析】1978年12月召开的党的十一届三中全会，确定把党和国家工作的重点转移到社会主义现代化建设上来，作出实行改革开放的政策，实现了中华人民共和国成立以来党的历史上最具深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期，②④符合题意。党的十一届三中全会重新确立了马克思主义的思想路线，政治路线和组织路线，①错误。党的十五大确立了邓小平理论作为党的指导思想，③错误。故本题选D。2．A【解析】新民主主义革命的胜利、中华人民共和国的诞生、社会主义基本制度的确立和社会主义建设的全面展开，实现了中华民族从“东亚病夫”到站起来的伟大飞跃，A符合题意。党的八大以后，我国由落后的农业国向先进的工业国转变，B不合题意。1956年，生产资料私有制的社会主义改造，取得了决定性的胜利，C不合题意。生产资料私有制的社会主义改造标志着我国实现了从新民主主义到社会主义的转变，D错误。故本题选A。3．D【解析】党的十九大才指出，中国特色社会主义进入新时代，因此，改革开放不意味着中国特色社会主义进入新时代，①排除。材料中，改革开放是我们党的一次伟大觉醒，孕育了我们党从理论到实践的伟大创造；改革开放是一次伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。由此可见，改革开放极大地改变了中国的面貌和中国共产党的面貌，是决定当代中国命运的关键抉择，②④正确。我国社会主义的性质没有改变，该选项表述与事实不符，排除③。故本题选D。4．D【解析】该选项表述的不是中国改革开放对世界的影响，与题意不符，排除①。该选项阐述的是改革开放对我国经济社会的影响，不是对世界的影响，与题意不符，排除②。历史和现实也已经证明，中国的改革开放不仅造福了中国人民，也造福了世界人民，其中，中国通过改革开放，积极参与脱贫减贫、环境保护、难民危机等全球性问题的解决以及中国的改革开放给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择都是中国改革开放对世界的重大影响，③④正确。故本题选D。5．A【解析】中国高铁不仅遍布华夏大地，还走向世界，这说明高铁建设有利于百姓出行，A符合题意。高铁建设带动所有产业发展的说法过于绝对化，B错误。“调整国际经济秩序”、“优化对外贸易结构”，材料中均未体现，CD排除。故本题选A。6．B【解析】材料反映的是改革开放取得的成就，已经不是体现“只有社会主义才能救中国”的问题，A排除。材料反映的是改革开放取得的成就，而改革开放使得中国走上了中国特色社会主义道路，这体现了只有中国特色社会主义才能够发展中国，B正确且符合题意。我国现在仍然是发展中国家，尚未进人发达国家行列，C错误。材料反映的是改革开放取得的成就，已经不是体现“没有中国共产党就没有新中国”的问题，新民主主义革命的胜利、新中国的成立证明“没有中国共产党就没有新中国”，D排除。故本题选B。7．D【解析】“消除”发生金融危机的风险，说法过于绝对。①错误。改革开放就是要推动我国社会主义制度自我完善，赋予社会主义新的生机活力，建设和发展中国特色社会主义。②正确。改革开放就是要在引领当代中国发展进步中加强和改进党的建设，保持和发展党的先进性，确保党始终走在时代前列。③正确。改革开放就是要进一步解放和发展社会生产力，实现社会主义现代化，使中国人民富起来、中国强起来，实现中华民族伟大复兴。④正确。故本题选D。8．B【解析】开设“党代表通道”是大会增强透明度的重要体现。驻足通道上的党代表豪迈自信，是大国执政党的自信的体现，能够激励党代表更加履行好自己的神圣责任，①③④符合题意。改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，②错误。故本题选B。
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11．D【解析】改革开放以来，我国书写了精彩的“中国故事”，创造了发展的“中国奇迹”，塑造了崭新的“中国形象”。这充分说明改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是決定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招，②④符合题意。当今世界是开放的世界，开放带来进步，封闭必然落后。改革开放只有进行时,没有完成时，①说法正确材料没有体现，排除。党的十一届三中全会做出改革开放的重大决策，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国特色社会主义进入新时代标志我国进入全面建设社会主义现代化强国时代，③错误。故本题选D。12．C【解析】我国进一步深化改革开放的鲜明态度和决心表明改革开放极大地解放和发展社会生产力、大大地增强了社会发展活力，改革开放赋予社会主义新的生机活力。①④符合题意。四项基本原则是决定党和国家生存发展的政治基石，②说法错误。实践证明改革开放，而不是抓革命促生产，是决定当代中国命运的关键抉择。③说法错误。故本题选C。13．A【解析】十二届三中全会召开，标志着中国改革的重点从农村转向城市，企业改革迈出重要步伐，沿海城市的开放，有力增强了中国改革开放和国民经济的活力，①③正确。十一届三中全会后农村改革率先取得突破，家庭联产责任制得以推行，乡镇企业迅速发展，②排除。党的十九大提出形成全面对外开放的新格局，表明中国对外开放进入新的发展阶段，④排除。故本题选A。14．C【解析】党的十一届三中全会以后，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，实现全党工作重心向经济建设的转移，实行改革开放，开辟了社会主义事业发展的新时期，创立了邓小平理论，这两项不是两次会议的共同之处，排除①②。中共八大正确分析了社会主义改造基本完成的社会主要矛盾的变化，提出解决矛盾的办法是发展社会生产力；而中共十一届三中全会的主要内容是停止以阶级斗争为纲的错误口号，把党和国家工作重心转移到经济建设上来，可见也涉及社会主要矛盾和工作重心问题，这两项都是两次会议的共同之处，③④符合题意。故本题选C。15．C【解析】改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，推动了我国的现代化进程和中华民族的伟大复兴，是我国社会主义制度的自我完善，增强了社会发展活力，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，②③符合题意。生产资料私有制的社会主义改造取得决定性胜利，标志着我国建立起社会主义制度，完成中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革，①错误。中国特色社会主义进入新时代，意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，④错误。故本题选C。
16．（1）经济的使命:实现国家富强。政治的使命:争取民族独立、人民解放。（2）①中国共产党的成立，使中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争有了主心骨。②中华人民共和国的成立，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，使中华民族以崭新的姿态自立于世界民族之林；为实现由新民主主义向社会主义的过渡创造了前提条件，从根本上改变了中国社会的发展方向，为实现国家富强、民族复兴展示了美好前景和现实道路。③改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃，中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。【解析】（1）本题设问指向结合材料一和所学知识，说明中国共产党在中国担负的二大使命。解答时把握材料关键信息“一是经济的使命，一是政治的使命”，明确经济的使命是实现国家富强。政治的使命是争取民族独立、人民解放。（2）本题指向运用所学知识，分析说明为什么五四运动以来我国发生的三大历史性事件是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑，属于原因类试题，要从理论依据和现实意义角度思考分析。解答时首先明确建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，是五四运动以来我国发生的三大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。然后具体分析各自的意义，是教材基础知识的整合和运用。
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【解析】本题以改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝为背景材料，考查生产力和生产关系、中国特色社会主义取得成就的原因。第（1）问可结合材料，从生产力决定生产关系、生产关系反作用生产力等方面，说明改革开放是社会主义生产力发展的必然要求，是顺应生产社会化，提高我国经济竞争力的必然举措。改革开放促进了我国经济体制的全面改革，促进了生产力的发展。第（2）问可结合材料，从中国共产党带领全国人民，开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化等方面，说明这是我国取得一切成绩和进步的根本原因。18．改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃，中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。实践证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路。【解析】本题要求考生结合材料和所学知识，分析说明为什么要将改革开放进行到底？知识范围未做限定，属于宏观考查。考生需结合试题设问与试题情境确定知识角度，试题设问指向的是为什么要将改革开放进行到底，联想教材知识，考生可以确定解答本题的知识角度为改革开放的意义，关于改革开放的意义，教材P34—35有明确而具体的阐释，考生需要对之进行整合：①三个伟大飞跃：改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃，中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。②两个关键一招：改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。③将改革进行到底：实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路。

