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2017版新课程标准修订后，课程在具体落实十九大精神时要求学生树立正确的历史观、国家观、民族观、文化观，理解中国特色社会主义文化，“要求能够在跨文化交流中讲好中国故事，坚守中国文化立场”；“综合实践活动”版块要求高中阶段完成的2个课题研究或项目设计中提到“以开展跨学科研究为主”，这两处有一个共同的内容——跨介，这是课标从宏观上的建构。而语文新课标提到的18个学习任务群，也正是在这个大框架的设计下，对我们当前语文教学提出的新要求，对我们语文老师提出的新挑战。它紧紧围绕着发展和落实学生核心素养的三个方面——阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究，而群文阅读教学的设计理念就是在这种背景下顺势而生的。
那么，什么叫群文阅读教学？2019年10月18日，温儒敏教授在全国中语会换届会议上的讲话中说：新教材实施“学习任务群”单元教学，所谓“课”的构成原则也产生了变化，不再以单篇课文或者课时作为“课”的基本构成单位，而是根据“任务”来设 “课”。以往一篇就是一“课”，现在也还有一篇作为一“课”的，但更多的情况是一组课文为一“课”。因此教学的方式也会变化，不再一课一课地教，而是一组一组地学，这就是“群文教学”，也可以称之为跨文本教学。温儒敏教授对群文阅读教学的解读是比较权威也比较通俗的。另外，宜昌市教育科学研究所李伟杰老师解读群文阅读教学特征时还补充认为，群文“可以是集合式单个文本，也可以是聚合式非连续性文本”，不过，“它们之间均有着一定的主题关联性，或者事件关联因子，能够引发阅读者就某个话题进行探究讨论，生发出新的阅读感悟，甚而产生新的思想碰撞。”也就是说，从某种理解上来看，我们高考试卷上非联系性文本（相关联的新闻、图表）围绕一个主题聚合在一起，也可以称之为群文，相应的，我们的传统阅读教学模式：先作者介绍再时代背景、再分段分层、概括主题、总结特点等等惯常的教学思路势必要发生变化。我们不仅进行群文阅读教学，还有整本书阅读教学，甚至于还有群书阅读教学。当然，相较而言，后两者因为地域差异，学生层次差异，高考备考压力等原因，实施起来的难度会有不同，而群文阅读教学，只要老师愿意做，多花点时间，选好角度，在有限的课堂上是能够实施的。笔者就曾经在自己的教学实践中，尝试过几次群文阅读教学，或者跨介教学，现借这篇拙文，粗略谈谈对群文阅读教学的认识和感受。
一、群文阅读教学，在教学思想上应指导学生同中求异，异中求同。
早在2002年，我曾经在执教苏洵的《六国论》时引入苏辙的同题文章进行了比较式教学。那时候尝试这种教学，是应全市高中语文课堂教学改革的要求，进行自主学习与合作探究模式的探索而进行的，其实现在来看，也应该算作是群文阅读教学的一点尝试吧。
我的整个教学过程分为三个阶段。活动前期，准备工作由小组长负责；中期由学生分组活动，作好论证记录，确定发言人；后期为课堂呈现。
在第三阶段，教师在学生充分预习的前提下以问题驱动学生思考：通过回顾，我们明确了苏洵论六国是从赂秦的角度立论的，苏辙则是从六国诸侯对天下形势明确与否的角度立论的。那么，为什么二人的观点会有不同？二人的写作目的是什么？父子同题论史，你究竟欣赏谁？下面，就请同学们带着鉴赏者的眼光尝试着作比较性赏读。
在课堂呈现环节，学生确立了诸多切入点，现列举一二：
第一、从立论的角度来看，二文没有高下之分。
苏洵《六国论》的立论虽然是针对六国赂秦与否来说，苏辙的立论是针对“士”之不明势来说，但其实这二者是可以统一的。无论什么原因，都可以归结到人君分不清天下形势，盲目自信或得过且过上。
第二、不同意第一组观点。
苏洵认为六国破灭的根本原因在于以地赂秦，苏辙则认为根本原因在于六国没有远略，背盟败约，自相歼灭。（从内容上看还是不同的）
第三、从联系现实的紧密程度上看，我觉得苏洵的文章强于苏辙的文章。
苏洵所处的现实：苏洵经历了北宋真宗、仁宗、英宗三朝，当时辽崛起于北，西夏崛起于西北，他们不断地侵扰北宋王朝，而北宋王朝却软弱无能，一味屈辱苟安，签订一系列屈辱和约。这些和约，虽然换来了暂时的安宁，却给人民增加了沉重的负担，加据了宋王朝积贫积弱的局面，推进了它走向灭亡的进程。这与苏洵《六国论》中的韩魏以地事秦，仅换一夕安寝多么相似。在他的文章里，他抓住了“赂秦而力亏”生发议论，在文末用“苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在六国下矣”来影射北宋王朝对辽与西夏的屈辱苟安政策，借六国破灭的教训告诫当权者改弦更张，免得重演覆亡的悲剧，其现实意义不言自明。而苏辙的文章，联系现实不很突出，他充其量只是在作壁上观，似乎像一位战略家在分析一次战役的得失一样，客观批评北宋当局用兵的不力。
第四、从论证的全面性上看，苏洵的《六国论》高于苏辙的《六国论》。
苏洵的文章除了谈到赂秦的问题，还谈到了“养士”的问题，比如第四段中的论证“以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才”这个问题上，他又涵盖了他的大儿子苏轼《六国论》中的观点，而苏辙只谈了“明势” 一个方面，所以，苏洵的论证更全面。
第五、从历史的角度看，苏氏父子的立论均有偏颇。
苏辙认为六国破灭的原因是“天下之士，虑患之疏而见利之浅，且不知天下之势也。”其实六国之士中，也有有识之士。比如主张联齐抗秦的屈原，窃符救赵的信陵君等人，与其说“士”之不知，倒不如说是“君王”之不知天下之势。
苏洵的论证中说“不赂者以赂者丧，盖失强援，不能独完”也有偏颇。六国中齐、赵的灭亡，不能完全加罪于韩魏之上。更大的原因应该是各国君王习于虞诈，溺于攻伐和都有私心上。清人李桢说“彼六国者皆欲为秦所为，未可专罪秦也。”
以上是学生在课堂的主体呈现环节的部分表现内容，力主体现课标“培养学生运用批判性思维审视语言文字作品，形成自己对语言和文学的认识”。我们的整个教学活动有明确的主题——围绕六国灭亡的原因进行比较阅读，学生在课堂上争锋相对亦同声相应同气相求。从父子二人的基本立场谈立论的不同，又从父子二人文章都很重视韩魏两国在七国纷争中的地位方面谈其文章的共性。另外，学生还能从现实的意义，历史的关照方面进行横向纵向比较，在同中求异，在异中见同。
在读2019博鳌教育论坛主席、中国教育三十人论坛成员杨东平老师的文章《面向未来的学习》时，其中有一句话我印象非常深刻，他说：“我们的教育正在经历这样的进化，从灌输知识到培养能力到核心素养的养成，这是教学进化论的阶梯”。我认为群文阅读教学，正是符合了这样的规律。在教学中，只要老师“指挥”得当，有意识地引导学生欣赏、鉴别和评价不同时代、不同风格的作品，长期坚持这样做，培养学生“思辨性阅读与表达”的能力，进而让其具有正确的价值观、高尚的审美情趣和审美品位的目标是可以实现的。
2、 跨媒介教学，构建开放的教学平台，培养学生的“大语文”学习观。
确定研究课题：直面伤痛，感恩和平——战争启示录
研究参与人员：班级全体同学
研究前期准备：观看三部经典影片《辛德勒名单》《美丽人生》《钢琴家》；
阅读两篇外国小说《桥边的老人》《牲畜林》
研究后期准备：小组确定研究主题；组员分别搜集资料；小组一起讨论整合资料，
              确定汇报形式。
研究阶段: 10月30日——11月15日，观影并形成观影读后感
                11月15日——11月17日，围绕两篇文学作品展开研究
              11月18日——11月20日，小组研究成果初步展示
研究方法：   文献法、小组合作探究法、比较法
第一部分   作家作品简介
第二部分   研讨主题展示
小组负责人：各组语文小组长
小组研究主题：
[bookmark: _Hlk531157471]1、乔靖诗组 —— 影视作品中人物形象欣赏
[bookmark: _Hlk531157565]2、谢林峰组——  由莱辛医生观战争中的人性
[bookmark: _Hlk531157811]  3、刘 盼 组——  也谈莱辛医生等
[bookmark: _Hlk531157927]  4、王张梦彤组——影视作品艺术技巧赏评
[bookmark: _Hlk531158063]  5、赵仁杰组——  谁解老人孤独意
[bookmark: _Hlk531160272]6、周欣妍组——  “弱水三千，只取一瓢饮”
                         ——  牲畜林只是一个容器
[bookmark: _Hlk531160373]  7、刘天玙组——  轻逸与沉重，真实的战争与虚拟的童话世界
[bookmark: _Hlk531160881]  8、刘思怡组——  不同的呈现方式各绽不同的芳华
第三部分  研讨成果展示过程（略）
这次跨媒介阅读教学活动围绕“战争”这一母题，历时一月之久，我的正常教学并没有受到影响，因为很多工作是学生在课余和家里完成的。老师先指导各小组确定议题，然后由各组的语文小组长负责。会电脑的制作课件，会朗读的配好声音文字，善表演的小组还以话剧形式呈现，主持人搜集小组活动成果然后形成串词。这个活动，班上有百分之九十以上的同学参与其中且乐在其中，这样的学法，充分激发了学生的自主学习激情。
这次跨媒介教学活动，正好回应了温儒敏教授对群文阅读教学的定义，它不仅完全转变了传统教学中一文一教的单一模式，还让更多的形式进入了语文课堂。课堂上可以横向连接、纵向深入，让课堂的灵活度更强，进而让学生接受知识的信息量更大。同时，影片强烈的视觉冲击让学生直观地感受到文字难以表达的现场观感，而对作品文字的咀嚼又让学生学会深度学习，在涵咏语言中感受语言深蕴的魅力。
在群文阅读教学中，我们还可以尝试很多选点，比如围绕某一篇文章，再读这个作家的其他作品；或者围绕某一位作家的风格或者作品的共性选点教学，如围绕杜甫的“泪”，李白的“月”，孔子《论语》中的“君子”，李清照作品中的“女性形象”等等作为我们设计教学的思考点。
当然，无论是群文阅读教学，还是要求更高的整本书阅读教学，甚至群书阅读教学，都只是老师带领学生更好地深入民族经典的方式。这样的变革，并不是说我们就要拒绝单篇的教学，甚至拒绝对单篇文本的细致研磨，它只是要求我们老师要努力避免单篇教学的浅、碎、杂。“我们要改变的并不只是学生的阅读文本，更重要的是要改变教师的教学方式，并由此改变学生的学习方式。”（武汉市教科院专家袁汉杰老师）所以师者特别要注意，我们的群文阅读教学课堂，不能只有学生，而老师当甩手掌柜，全部让学生去操刀；或者课堂上只有热闹而没有深度；或者课堂上成了老师的个人舞台，老师在上面独自表演而曲高和寡。
这种变革，实际上给我们老师提出了更高的要求：怎样培养学生的思维，怎样让学生于多样的形式中不忘语文学习的初衷，能沉静下来，体味、涵咏文字营造的意蕴等等。而这些问题归结在一起，解决的办法首先需要我们老师成为一个自觉的思考者。笛卡尔说：“我思故我在。”我们师者应该不断地学习，在学中教，在教中学，跟上知识更新的步伐，从而做好领跑者，带领学生走向语文天地的更深处。
后记：
这次和王岱老师的近距离接触获益颇多。首先，我们一般接触到的专家实际上是只研究而少课堂实践，但王老师不仅是教材编写者，还是教法研究者，同时更难能可贵的是她还是教研与教学实践于一身者。听王老师的指导讲座时，她自己对教材的深度挖掘，对学生活动的设计，均大处着眼，小处着手，特别是她在课堂上与学生交流中的生成过程，让我真正感受到了一个接地气的专家的风采！其次，王老师的个人成长历程也给了我非常深刻的感受。虽然她并不希望我们当她是一座高山，但是，她在长期沉迷书海，不功利性地读书研究中形成的人格魅力不禁会让我想到《诗经》中的名句“高山仰止，景行行止”，借用太史公话语，“虽不能至，然心向往之”。学科网此次聚语文界英才，围绕新课标、新教材、新高考背景下单元教学的“守正”与“创新”，共同探讨语文教材变化后一线教学落地中的困惑，比如教学思维的转换，教学设计中的情景如何设置，任务群怎么去实施等等，这场大讨论对我来说真如雪中送炭，解决了我的困惑之处。而王老师举重若轻的点醒一下子就让我醍醐灌顶，而其他老师前辈们真诚的交流也给了我非常大的勇气去走好新教材研究与实践的路！感谢这次相聚，愿我能如王老师所说，进一寸有一寸的欢喜！
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