期中试卷评讲

江苏省仪征中学 鞠恒君 2018.5.11

变式训练1

1、阅读材料，回答问题：

A镇政府实施“文化富民工程”，通过宣传、教育、管理，转变村民的思想观念，增强环保意识，减少了村民乱扔垃圾的现象，实现了村容整洁；发挥农民群众的主体地位，推动文化内容形式、体制机制、传播手段创新，解放和发展农村文化生产力；发展教育、科学和文化事业，着力提高农民的科学文化素质；建设社会主义核心价值体系，开展各种形式的精神文明创建活动，丰富村民的业余文化生活，减少了赌博、封建迷信等陋习，促进农村文化进一步繁荣，推动了农村的改革发展。

从文化生活的角度，谈谈A镇政府实施“文化富民工程”的举措对推动农村改革发展的作用。

①文化作为一种精神力量，能够在人们认识和改造世界的过程中转化为物质力量，对社会会发展产生深刻影响。发展先进文化，能够为农村改革发展提供正确的方向保证、不竭的精神动力和智力支持，提升文化生产力(3分）

②文化对经济、政治具有反作用。发展先进文化，有利于促进农村经济发展，促使农民更好地参与政治生活，推动民主和法制建设(3分)

③优秀的文化塑造人生。发展农村文化事业，能够丰富农民的精神世界，增强精神力量，全面提高农民素质。(3分) 

2、阅读材料回答问题：
H企业高度重视企业文化建设，形成了独特的价值观念、人才观念和团队精神，提高了员工对企业的认同感，增强了企业的凝聚力，有力地支持和保障了企业发展战略的实施。

结合材料二，从文化的作用和文化影响的特点，说明企业重视自身文化建设的意义。(8分)

答：①文化可以丰富人的精神世界、增强人的精神力量、促进人的全面发展。企业通过自觉建设有自身特点的企业文化，可以使员工增长知识和才干，焕发积极的精神状态，在企业发展的同时实现人生的目标。（4分）

②文化对人的发展有着潜移默化和深远持久的影响。良好健康的企业文化可以使员工在这种文化的长期熏陶和凝聚下，成为企业发展的持久动力，促进企业的进一步发展。（4分）
变式训练2：
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变式训练3

由中央和地方有关领导、69位两院院士和各界爱国人士联合发起的中华文化标志城项目，历时7年论证后正式启动。中华文化标志城的建设地点选在孔孟故里的山东省济宁市，规划建设区域约300多平方公里，总投资300亿元。总体构思是：集中体现中华民族核心价值观、核心精神理念、核心道德信仰，世代呵护、世代延续、世代传承，具有中华优秀文化标本价值，属于全球华人的东方文化圣城和共有精神家园。 在“两会”上，115名名政协委员签名提案反对建中华文化标志城。民意调查显示，高达67%的网友表示反对，认为“传承传统文化、弘扬民族精神不等于大兴土木”。 而全国人大代表、济宁市市长张振川说“允许有争论，但是肯定要建。”
你是否同意部分网友的观点？为什么？
①同意。②传承和弘扬传统文化，主要体现在：在文化的交流与传播中传承，自觉地保护各种物质的和非物质的文化遗产，包括古建筑、古典文学艺术、史书典籍、传统习俗等，弘扬民族精神和传统美德，在传承中创新，在创新中发展等方面。

弘扬和培育民族精神，最重要的是发挥“主心骨”的作用；

必须坚持和发扬中华民族的优良传统；

必须正确对待外来文化的影响；

必须把弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神结合起来，大兴土木，做表面文章，其实质不是传承传统文化，而是形象工程，劳命伤财。（6分）
阅读材料，回答下列问题。

历史表明，经济危机形成的倒逼机制，往往会对经济结构产生“洗牌效应”，为一些产业提供了难得的发展机遇。安徽文化底蕴深厚，文化资源丰富。近年来，中共安徽省委、省政府提出并实施了“建设文化强省”的发展战略，将文化产业作为实现崛起的支柱产业之一，着力培育软实力。2008年以来，全球性金融危机“寒风劲吹”，安徽文化产业却凭借“厚积薄发”的底气，抢抓机遇，逆势而上，成为江淮大地加速崛起的新引擎。

请你结合文化生活的相关知识，就怎样推动安徽文化创新提出合理化建议。

参考答案：

（1）以科学发展观为指导，立足安徽改革开放的实践，汲取营养，推动文化创新。

（2）继承该省优秀传统文化，兼收并蓄(面向世界)、博采众长，加强交流，推陈出新。

（3）着眼于人民群众的文化需求，发挥广大人民群众在文化创新中的主体作用。

（4）推进文化体制机制、内容形式和传播手段等不断创新，促进文化的全面繁荣。
