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1.“个体——集体——个体”三轮备课模式以及其中“预上课”环节问题

就集体备课过程中“研”的问题而言，应落实在研究具体“课”如何科学地去教的问题，应该是回到“原点”去思考“教”“学”“研”。备课做到“三研究”：第一、研究课标，使教学内容不偏离“轨道”；第二、研究学生，使教学活动能有的放矢；第三、研究教材，选择最有效的方法把知识传授给学生；第四、研究处理，“个体备课——集体备课——个体备课”之间的关系，提高备课的整体质量。

过去采用的“一人主备，全员参与”的集体备课模式，并不切合目前大多数学校年轻教师多的实际，存在走过场的弊端，应该推行“个体备课——集体备课——个体备课”三轮备课模式。

第一轮是首次“个体备课”：在集体备课前，要求备课组成员“人人主备”，并形成自己的备课思路，使教师带着自己的思考及问题，进入集体备课，以增加集体备课的含金量。缺少这个极其重要的环节，将绝对不利于教师，特别不利于年轻教师的成长与发展。

第二轮是“集体备课”：在个体备课的基础上，进行集体备课，一人主讲，即“预上课”，大家对此展开讨论，形成共识。

仅有“集体备课”而不推行“预上课”环节潜在的危害：所谓常规的集体备课后，几个教师带着各自的理解去上课，在上课的过程中，不可避免地出现了这样或那样的失误和不足，这些失误和不足，少部分能在其它老师听课过程中被发现或在自己自觉的教学反思中被发现，但大多数都难以被发现，这样所造成的隐形损失和危害是巨大的。即使那些少部分被发现的失误和不足，积极地采取相应的补救措施去弥补也是非常困难的。
因为：一是“失误和不足”已经发生，学生掌握那些正确的知识和应该生成的能力的最佳时间、最佳情境已不复存在，因为这节课是一个知识链、一个知识构架、一个知识体系，具体知识是一个结构化、体系化的构架中的某个部分，这个具体知识必须在这种构架中形成一个整体的理解。如果这个结构化、体系化的构架中的某个部分被你讲得有瑕疵，甚至被你讲错了，你说我后面再找一个时间给学生们重新讲这个知识，其效果一定是要被大打折扣的，因为学生掌握这个知识和应该生成能力的最佳时间、最佳情境已不复存在；
二是损失的时间无法追回；
三是知识的错误花时间尚可修正，但学生由此所形成的错误的思维方式的矫正相当困难。（2014、8、20-23在常熟市大义、谢桥中心小学做报告时特别强调：很多问题都应该从小学开始抓起，一旦错过了学习习惯的最佳形成期，很多事情往往是终身难以较好地解决，即使勉强能解决，那也是要赔上几倍甚至几十倍的时间与精力，如“把字写好”的问题。常熟市大义中心小学“八好少年”的标准：穿好衣、吃好饭、走好路、说好话、扫好地、写好字、读好书、做好操）
“预上课”环节的科学性所在：在集体备课过程中加上“预上课”的环节，对一节课的处理，由一个教师来主讲，如对这节课处理过程中有10个问题，这位老师有4个问题处理得非常好，2个问题处理得一般化，2个问题处理得有瑕疵，还有2个问题处理错了，其他几位老师在听讲过程中就能够吸收并内化那4个处理得非常好的，完善那2个处理得一般化的，修复那2个处理得有瑕疵的，矫正那2个处理错了的。

这样就能集大家的智慧，在相互砥砺中生成尽可能多的教学机智，来完善一节课的处理，并有可能在最大限度上将相关的教学失误消弭在上课之前，这样将会极大地推动“有效课堂”的建设。

第三轮是二次“个体备课”：在集体备课的基础上，再根据所教班级学生的实际情况进行个体的二次备课，从而形成符合个性特点的行之有效的教学方案。

力求“一轮个体备课”出“思考”，“二轮集体备课”出“思路”，“三轮个体备课”出“思想”。这样，抓实集体备课的各个环节，以提高课堂教学效益。

（上述制度化的形式固然是很重要的，但非制度化的形式在某种意义上可能更重要）
2.“讲自己的教育故事”和“作自我的教育反思”

因为目前很多老师对非制度化的所谓集体备课的认识存在严重的认识不足的问题，教师作为研究者之前，首先应当是教育的实践者。离开异彩纷呈的教育第一线的实践，离开每天发生在自己身边的教育人与事，校本研究就成了“无源之水，无本之木”。没有自己的教育经历，也就没有校本研究。“讲自己的教育故事”和“作自我的教育反思”就是校本研究最基本的呈现方式。
“讲自己的教育故事”，就像写一篇记叙文。故事中有时间，有地点，有人物，有事件——这里更多的是具体描述。描述中有议论，即研究。所以，讲故事的过程，即研究的过程。

故事是要讲给别人听的，而在别人听故事的时候，就不能不被故事情节所触动，就不能不有所感悟，就不能没有自己的思考，就不能没有听讲者各自的见解。如果让听讲者各自亮出自己的观点，引起碰撞，就自然形成了由故事所引发的生动活泼的研究。
“作自我的教育反思”，所谓“反思”，即“反过来思考”，“重新思考”或曰“回过头来想想”，即“逆向思考”。“反思”至少包括三层意思：一是回顾自己的经历；二是对已有认识的质疑；三是用新的视角进行再思考。（关于视角问题，如不同国家出版的世界地图的视角中心）
而“自我的教育反思”作为校本研究的一种呈现方式，就是对自己的教育经历、教育行为进行反省性、批判性的思考。所以，可以说教育反思既是教育实践理性的体现，又是自我超越的起点。

反思的实质就是研究自己，包括自我否定、自我肯定、自我完善、自我超越。

PAGE  
2

