锤炼抓落实的四种功夫
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抓落实是“不忘初心、牢记使命”主题教育总要求之一，习近平总书记强调，一分部署，九分落实。抓落实是将习近平新时代中国特色社会主义思想转化为推进党的路线方针政策落地生根的实践行动，是理论和实践相统一的探索过程，是践行初心使命的根本途径。领导干部在抓落实中，须从“敢落实”“勤落实”“善落实”“促落实”四个方面锤炼功夫。

1、强化“敢落实”的勇气担当

中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，复兴事业的宏伟蓝图需要我们一笔一画将其变为现实，抓落实的过程不可能一路通畅、没有任何阻碍，必然会存在着种种困难和困扰。越是最困难、最艰苦、最危难，越是考验干部、成就干部。然而，今天在一些领导干部中仍然存在办事敷衍、虚浮粉饰、遇事推诿、不肯负责的现象。有些人喜欢强调条件差、历史包袱重、人事关系复杂等客观困难，有人“爱惜羽毛”、瞻前顾后、畏首畏尾，不管大事小事都要会议集体研究，可以马上决策的事项也要按部就班走程序，把严格按程序办事当作推卸责任的“挡箭牌”。如此推进工作，看似严谨了、规范了、科学了，实际上不仅延缓了工作进程，甚至贻误了解决问题的良机，造成更大的损失。

狭路相逢勇者胜，事到难处须放胆。老一辈共产党人为我们树立了为党的事业勇于担当的光辉榜样。如今，我们正处在实现中华民族伟大复兴的新时代，在“船到中流浪更急、人到半山路更陡”的关键时刻，需要领导干部敢于担当、直面矛盾、动真碰硬，需要共产党人逢山开路遇水架桥、闯难关、蹚新路、出成果，党员干部唯有迎难而上，做攻坚克难的奋斗者，才能啃下改革发展路上的“硬骨头”，攻破中华民族伟大复兴途中的“娄山关”“腊子口”。

2、历练“勤落实”的作风意志

天下大事必作于细。抓落实绝非一时一日之功，也不是一朝一夕能至。说实话、谋实事、出实招、求实效，不图虚名，不务虚功，一步一个脚印，不断积小胜为大胜，抓落实才能产生扎实的成效。

抓落实最见内功，最需定力。现实生活中，有的人讲落实头头是道，工作却追求形式；有的对一些不能明显体现政绩的工作，一开始还能够铆足劲干一场，碰到困难就开始偃旗息鼓；有的喜欢抓表面工程，看似各项建设指标上去了、整体水平上来了，实则预支发展潜力，透支未来资源，给后人留下沉重包袱。没有真抓实干，不从实处谋划，不向实处用力，抓落实就成了“空落实”“伪落实”。

党员干部只有埋头苦干，牢固树立党的宗旨意识和正确政绩观，才能将各项工作落到实处。一是走入一线察实情。抓好落实，必须大兴调查研究之风，对真实情况了然于胸。党员干部要察实情、收实效，就要时刻握紧沉到一线的“竹竿”，把眼睛向下看、身子往下沉，多到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去，才有可能成为抓落实的行家里手。二是扑下身子谋实事。焦裕禄同志调任兰考县委书记后，面对危害老百姓生产生活的三大灾害——内涝、风沙、盐碱，他带领全县人民全身心投入封沙、治水、改地斗争，他靠着自行车和脚板跋涉5000余里，对全县149个生产大队中的120多个进行走访，把所有的风口、沙丘、河渠逐个丈量、编号、绘图，制定了治理“三害”的科学规划。邓小平同志曾说：“世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义都没有。”重形式轻内容，重口号轻行动，重数量轻质量，重眼前轻长远，只会空耗资源、折损公信力，对工作有百害而无一利。三是紧扣细节求实效。古语有云，致广大而尽精微。抓落实是一个由宏观到微观，由抽象到具体的过程，最需在“具体”和“细节”上发力，必须克服浮躁心理，坚持经常抓、反复抓、持久抓，坚持对症下药，精准施策，一把钥匙开一把锁，将各项工作真正落到实处。

3、涵养“善落实”的工作能力

狠抓落实不仅是一种工作作风，更是一种重要的工作能力和素质。所谓“顺理而举易为力，背时而动难为功”，一块大石头，用手扳它纹丝不动，用杠杆轻轻一撬它应势而起。抓落实光凭一腔热情，没有正确的方式方法，就像“老虎吃天，无处下口”，是难以抓实抓牢的。我们有的党员干部有抓落实的决心和意志，也有抓落实的勤劳和奋勉，一天到晚身先士卒、忙忙碌碌，却收效甚微，这是能力和方法出了问题。

要抓好落实，党员干部必须增强抓落实的本领，努力提升为人民服务的能力和水平。一是预见能力。现实中的矛盾千变万化，这就需要党员干部有一定的前瞻性和预见性，善于把握事物的规律，从事物发展的趋势入手思考工作、处理问题，增强抓落实的实效性。二是创新能力。党的路线方针政策是面向全局的，要让宏观的决策部署在基层落地生根，需在把握政策与寻找对策、理解要求与适应需求的有机统一中找到契合点，创新性地抓落实。只有因时而变、因地制宜、因势利导地抓落实，才能抓到点子上，抓出成效来。三是抓重点的能力。抓重点是指能快速地将各种表面现象归纳总结为结构清晰的事物特征，抓住事物的根本、问题的关键，并确定工作重心的能力。工作领域纷繁复杂、千头万绪，党员干部应当能够在统揽全局中找到重点，在工作落实的大局中找到主要矛盾，从解决要害问题、重点问题入手，推动工作的落实。四是动员沟通能力。抓落实仅有党员领导骨干的积极性，不能把身边的人、把广大群众动员起来，就会成为少数人的空忙。“乘众人之智，则无不任也；用众人之力，则无不胜也”，广大党员干部要善于团结、发动群众，激发群众热情，汇聚落实工作的强大合力。

4、夯实“促落实”的制度保障

俗话说，“人叫人干人不干，制度调动千千万”。制度建设是一项带有根本性、全局性、长期性和稳定性的问题，制度的导向不鲜明、机制不顺畅、责任不清晰、评价不精准、激励不给力、保障不到位、氛围不浓厚，都有可能导致落实不力。如在抓落实的考核中，我们要的是成效，却过分聚焦在台账管理和痕迹管理上，使下级疲于应付，为留痕而留痕，“结果导向”变成了“过程导向”“痕迹导向”；又如抓落实需要党员干部老老实实做人、踏踏实实干事、兢兢业业工作，但是在考核指标的指挥棒下，下级以满足上级绩效评价指标为行动根据，以应付领导的喜好为行动指南，不善声张“造势”的老实人反而不为人知；又如考核目标本身的可实现性不强，政策措施不配套、不协调，甚至相互“打架”，都是导致基层落实难的原因。

要科学评估考核工作落实情况，充分认识和把握落实工作的规律，以改革创新的精神科学研究制度、创新制度，提高考核体系的严密性、科学性。一是提升考核目标的可行性。“法不察民情而立之，则不威”，制度的科学化水平决定了抓落实能力的高低。考核目标的制定必须是务实的，要考虑到它的可执行性。管理学中有一个原则，叫“跳一跳，摘桃子”，设定目标要量力而行，但更强调尽力而为。二是加强考核制度的有效性。对工作落实情况的考核既要注重显性业绩、量化业绩，也要注重隐性业绩、质性业绩。显性业绩是通过量化方式较为容易直接显示出来的工作业绩，是抓落实的外在显露；隐性业绩是不易通过量化方式计算、外化显示度较低的业绩，是抓落实的内在修炼。唯有两者并重，才能科学地评估抓落实的真实情况。三是增强考核制度的公正性。要坚持把考核的出发点放到为党尽责、为民造福上，把落脚点放到办实事上，把重点放到立足现实、着眼长远、打好基础上，形成以实绩论英雄的正向激励机制，让一切工作、各项成绩经得起实践、群众和历史的检验。
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