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本人现任江苏省仪征中学纪委书记，分管学校财务、教学指导委员会和团委，协管高一年级。1-8月曾任校纪委书记、工会主席，分管办公室、学生发展中心、工会、教学指导委员会和团委，协管高三年级。一年来，勤奋务实，廉洁自律。针对班子成员提出的10项意见，积极整改，目前有7项整改到位，2项尚可，1项仍需努力。现对照2020年民主生活会的要求，在党员意识、担当作为、服务群众、遵守纪律、作用发挥等五方面逐条进行检视、找差距，查摆自身存在的不足，深刻反思剖析根源，制定了整改措施，现将对照检查情况报告如下：
1、 党性分析
（一）思想政治方面，深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神，认真学习党的十九届四中、五中全会精神等，撰写学习笔记，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，对党绝对忠诚，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，自觉在思想上政治上行动上同以习近平为核心的党中央保持高度一致。
（二）廉洁自律方面，坚持贯彻落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，严守党的政治纪律和政治规矩，强化党内监督，深化思想认识，增强行动自觉。坚持廉洁从政用权、修身齐家，自觉践行共产党人价值观，拒绝利用权力、地位的便利为自己和亲属谋取私利。
（三）品德修养方面，继承和发扬党的优良传统和作风，讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻，始终慎初、慎微、慎独，在认识上保持清醒、在意志上保持坚定、在言行上保持自律，稳得住心神、经得起考验，始终坚守底线、不触红线、不踩“高压线”，清白做人、干净做事，保持共产党人的高贵品质。
（四）先锋模范作用方面，牢记正确的政绩观，用心想事，主动干事，有一定的担当精神，严守监督执纪问责纪律，及时与思想消极、工作懈怠的同志谈心谈话，将第一种形态成为常态。深入教学一线，吃苦在前，不搞特殊，深入师生和家长，了解他们所需，帮助他们排忧解难，为教育教学事业和仪征中学的发展苦干实干巧干。
二、重大事项报告
本人在2020年度没有新增重大事项需报告。
三、目前存在的问题
（一）在党员意识方面，我坚决拥护中国共产党的领导，拥有坚定的共产主义信念，坚决在思想上、政治上、行动上同以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致。但对照高标准严要求，还存在着不小差距。在平时的学习工作中，存在重业务学习、轻理论学习的思想，对政治理论学习热情不够、自我要求不高，在有限的学习时间内，缺乏系统学习，缺少深度挖掘，联系工作学得多，联系思想学习少，往往是为了用而学，缺乏主动意识，坚持用先进思想武装头脑的意识不浓。在贯彻立德树人的育人方针时存在认识偏差，对于学生的理想信念教育不够深入，培养社会主义接班人工作目标不够突出。
（二）在担当作为方面
在工作中，落实中央和上级有关要求不够严格，存在重表态、疏落实现象。对政治纪律认识不够深，还存在一定的麻痹思想，认为自己做得还不错就行，对个别党员和少数教师存在的消极言论和负面行为没有主动抵制，与党员、青年教师虽有谈话提醒，但后期的监督不到位，缺乏“刚柔并济”解决问题的能力，对青年教师成长，特别是政治成熟，关心不够。
（3） 在服务群众方面
服务师生、服务学校的主动性不够，对年轻教师的工作、学习、生活关心不够，如在推门听课时，常常是为了完成任务而听课，经常局限于同备课组、同年级组的教师，缺乏跨学科、跨年级指导的勇气和能力。
（4） 在遵守纪律方面
对标纪委工作相关要求，存在差距，工作作风不够严谨，在监督执纪四种形态中，往往只停留于第一种形态，缺乏动真碰硬的勇气，执纪问责力度不够，聚焦主责主业不够，很多时候动真碰硬不够，未能发挥纪委委员的作用，对师德师风重点工作——有偿家教问题排查不细，措施不力。未能完全按“两个清单”和党风廉政考核细则起到监督作用，从而使得学校的齐抓共管的监督体系尚未形成。
（5） 在作用发挥方面
在严守党的纪律和执行党的决议上，党员的示范带头作用发挥不够，个人教科研水平不高，对新高考、新课标研究不够深入，致使在专业引领的作用发挥上不到位。对分管部门和人员管理不够严格，责任落实不到位，主动关心少，对于分管的工作，认为“部门不汇报或者直接汇报给校长，就与我无关”，未能有效阻止一些问题的发生。经过2020届高三特殊时期和创新班教育教学管理后，身心疲惫，思想有所松懈，认为可以调整一段时间，在新高一年级协管中工作方法和热情有待进一步提高。当工作繁杂、头绪多时，容易急躁，缺乏冷静思考、统筹安排工作的能力。
四、原因分析
认真分析原因，一是理论学习重视程度不够，没有处理好工作与学习的关系，在坚持理论联系实际的学风上下的功夫不深。二是宗旨观念不强，虽从未做过有损教师和学生利益的事，但并未做到真正的无私无畏，一心为民。三是全面从严治党意识有待进一步增强,要切实担起纪检监察工作职责。存在碍于面子或随众心理，身为纪委书记更应注重小节，防微杜渐，时刻做到自重、自省、自警，才能杜绝问题的产生。四是对新理念新政策的敏感性不足，对新教育教学理念的学习和实践不够，主动、自觉研修的意识和能力不强。
五、整改措施
针对查找的问题，我将努力整改、求得实效，以达到自我教育、自我完善、修正缺点、增强党性的目的。
（一）加强理论学习，筑牢信仰之基。认真学习新时期党的教育方针，深入领会习总书记关于落实立德树人教育方针的讲话精神，将落实立德树人根本任务体现在实实在在的工作上、行动中，不忘初心，牢记使命，全面提升师德师能，做到真学、真懂、真信、真用。发挥团学活动的阵地作用，落实年级协管责任，创新工作思路，调动班主任工作积极性，确保学生“五育”教育掷地有声，雁过留痕。
（二）遵守政治纪律，提升党性修养。重温入党申请书和入党誓词，牢固树立全心全意为人民服务的思想，发扬为党为人民无私奉献的精神，重视与青年教师的沟通交流，重视榜样引领，深入实际，联系群众，倾听学生、家长意见，同学生、家长建立起平等和谐、团结共进的关系。
（三）增强全局观念，主动担当有为。作为班子成员，对学校发展要有整体规划和长远发展的思考，对于学校发展中出现的热点、难点问题，苗头性、倾向性和潜在性问题，需要及时关注、提前预判、尽早谋划。对教师的廉洁教育和党风廉政建设，要动真碰硬，绝不敷衍了事，要让执纪第一种形态“红红脸、出出汗”成为学校纪委工作常态。
（四）突出规范意识，强化责任落实。切实承担起对分管部门的主要责任，讲实话、干实事，敢作为、勇担当，主动与分管部门的同志见面谈话，落实党风廉政责任，督促工作落实，杜绝做“甩手掌柜”。对领导的指示和集体决定自觉及时落实，不拖拉，不推诿。牢固树立群众观念，创新工会工作，把为师生服务作为本人工作的出发点和最终归宿。
（五）聚焦主业研究，发挥引领作用。
认真学习贯彻十九届五中全会讲话精神，贯彻落实习总书记系列讲话精神，内化于心，外化于行。学习消化新高考、新课标、新教材的精髓，将立德树人的培养目标落实在平时的教学实践中，做到潜移默化，润物细无声。努力把自己培养成思想正、业务强的带头人。
作为学校的党员干部，我定会牢记使命，始终保持如临深渊、如履薄冰的压力，对党风廉政建设不能有一丝放松，对按规矩办事不能有一丝走样，切实履行好“一岗双责”，始终保持共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。








