图文详解！揭秘近两年强基计划政策最全变化！助力考生提前规划择校
互联网教育风向标
自2020年起，全国各大高校取消了自主招生，并在全国36所“一流大学A类”推行“强基计划”。为吸纳优质生源，各院校普遍用最具吸引力的专业组合来打动考生。
相较去年，2021年“强基计划”有哪些新动向，本文将通过图文为您全部解答，2022届考生可参考。
1. 2021强基计划招生范围变化较大，典型如中国中国农业大学扩增14个，重大缩减7个；
2. 第一类考生入围比例大幅增加，多所高校扩展至6倍；
3. 限报一所，但高校允许一个院校填报多个专业；
4. 增加考试确认环节，部分高校需签订承诺书；
5. 多所高校启动动态进出考核机制，考生凭实力攻读强基计划
01
2021强基计划招生范围变化较大，典型如中国农大扩增14个，重大缩减7个
从强基计划招生省份来看，各校面向的招生省份数量不同。
除未公开招生省份的高校之外，招生省份数最多的是哈尔滨工业大学和武汉大学，面向30个省市自治区，两校不招生的省份均为西藏；其次是中山大学，面向29个省份招生；多数高校招生省份数量超过20个；电子科技大学、西北工业大学、中央民族大学招生省份数量较少，只有10个。
从新增或缩减的招生省份来看，今年中国农业大学面向20个省（市、区）招生，比去年增加了14个；哈尔滨工业大学比去年增加了8个招生省份。
缩减招生省份最多的重庆大学，减少了7个。
02
第一类考生入围比例大幅增加，多所高校扩展至6倍
去年报名时门庭若市，最终却并没有招满。大部分考生的犹豫主要来自“冷门”和“热门”专业的比较，在专业选择上带有一些“功利心”。大多数考生从就业角度出发，不愿“辜负”十年苦读拼搏出来的高分，不甘于坐数学、物理、化学、历史等基础学科的“冷板凳”，而更愿意选择计算机、金融、管理等热门的应用学科。
今年新一轮强基计划，多数高校调整选拔机制以适应招生，放宽报考范围，提高学生入围比例。
除北京理工大学、大连理工大学、哈尔滨工业大学、华东师范大学、中国海洋大学和国防科技大学6所高校入围比例不变外，其余30所高校都提高了入围比例。去年，各校一般按招生计划的3到4倍划定入围人数。
而今年，高校普遍将比例调整至5到6倍。
03
限报一所，但高校允许一个院校填报多个专业
在招生简章中，所有学校均明确“报名我校强基计划不得兼报其他高校”。
部分高校仅限报一个专业，但多数高校还是以“限报一所高校+X个专业”的形式为主，允许学生在一个专业组里填报3个、4个甚至最高可填6个专业，选择性更多机会也更大。
04
增加考试确认环节，部分高校需签订承诺书
在招生专业的选科要求方面，各校新增了高考改革省（区、市）3+1+2选考的要求，3+3模式省份的选考要求则维持2020年的要求不变。
在选拔程序上，2021年强基计划要求在高考后、出分前，增加“考生确认”环节。例如北京理工大学规定6月12日至20日，报名考生需进入系统完成考生确认环节，并签订承诺书。考生未在规定时间内完成考试确认的视为自动放弃“强基计划”考核资格，由此带来的后果由考生自行承担。增加确认环节是为了让考生近一步深思熟虑，减少盲目报名，也避免浪费其他同学参加校考的机会。
在成绩核算上，36所高校基本没有差别。强基计划录取的综合成绩，包括高考成绩、校测成绩和综合素质评价，其中高考成绩占综合成绩的占比不低于85%。其中，校测包含笔试、面试和体育测试，对考生的综合能力进行全方位考察。
值得注意的是，大部分高校强基计划录取考生入学后原则上不得转到强基计划招生专业范围之外的专业就读。考生如果想报考强基计划，一定要能够潜下心来做基础科学研究，坚定学习这项学科的决心。
05
多所高校启动动态进出考核机制，考生凭实力攻读强基计划
今年，不少高校表示，对于被录取的考生将倾力给予最佳的培养资源，安排院士、讲席教授等高水平导师，提供本硕博连读方案等。此外对于无法适应强基专业的学生，一些高校也提前设置了动态退出机制。
最佳培养资源
清华大学提出，将为强基计划录取学生单独编班，配备高水平师资，提供一流的学习条件，实行导师制、小班化等培养模式；北京大学透露，将全面落实导师制，安排院士、讲席教授等顶尖学者担任导师、班主任，为学生授课；中国人民大学除了全面实行导师制，还将选聘校内外最优秀的师资承担专业基础课程教学，聘请高水平国际师资开设全英文国际化前沿课程和讲座。
复旦大学也表示将为强基计划录取学生配备一流的师资，实行导师制、小班化等培养模式。对于学业优秀的学生，将在本、硕、博衔接培养、公派留学、奖学金等方面予以优先安排；上海交通大学表示，建立学生成长档案，提供丰富多样的奖助学金激励，为学生的学习生活、学术交流等提供充足的保障。
本硕博连读培养模式
此外，多所高校强基计划学生将获得本硕博连读的培养模式。
清华大学表示，本科毕业时符合免试攻读研究生资格要求的学生，可优先衔接就读相关专业的硕士、博士研究生。
北京理工大学表示，强基计划学生在硕士、博士研究生阶段既可在本学科深造，也可以跨学科交叉培养。
上海交通大学表示，将为强基计划录取学生打造“4+4”或“4+5（含海外）”的本、博培养模式，鼓励优秀本科生提前修读研究生课程。科教融合，注重科研训练，鼓励国家重点实验室等前沿研究中心为本科生提供科研平台。
中途考核建动态退出机制
通过强基计划录取的学生如果入校后学习难以适应怎么办？
一些高校为此建立了动态考核与进入、退出机制。
北京大学生物科学类的强基计划培养方案提出，“鹿鸣书院强基班”实行年度考核制度，综合考查学生的学业成绩和科研训练，成绩不合格者或不能按强基计划方案继续学习者，退出强基班。同时，鹿鸣书院每年从理科各院系吸收优秀学生进入强基班。
中国人民大学表示，强基计划各专业实施动态考核与进出机制。考核小组依据学业成绩、课外研学情况、综合素养、学术导师意见等综合考核，重点关注学生学术志向、相关领域学术潜力、综合发展能力。达不到考核标准的学生应退出强基计划。同时新生入校第一学年后，将根据资源条件，在普通班学生中选拔适量优秀者进入强基计划。
上海交通大学也表示，实行阶段性考核和分流机制，掌握学生动态给予最合适的培养方式；为学生打造多元化成才路径，鼓励院系实行“一人一案”的个性化培养。
