“主轴”“主线”，习近平深入阐释全面深改
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11月26日下午，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十一次会议并发表重要讲话。这是党的十九届四中全会后召开的首次中央深改委会议。会议围绕落实党的十九届四中全会重要举措，继续全面深化改革实现有机衔接融会贯通作出重要部署。

习近平强调，要以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主轴，增强以改革推进国家制度和国家治理体系建设的自觉性，突出制度建设这条主线，继续全面深化改革。

“主轴”和“主线”，驱动全面深化改革之“轮”，向纵深推进。

两次全会一脉相承 顶层设计更加清晰

“党的十九届四中全会和党的十八届三中全会历史逻辑一脉相承、理论逻辑相互支撑、实践逻辑环环相扣，目标指向一以贯之，重大部署接续递进。”习近平具体阐释了两次全会的关系。

6年前，党的十八届三中全会对全面深化改革作出总部署、总动员，勾画了到2020年全面深化改革的时间表、路线图，首次提出“推进国家治理体系和治理能力现代化”这个重大命题，并把“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”确定为全面深化改革的总目标。十八届三中全会的召开，标志着我们党的改革方略步入全新高度、改革开放进入全新境界。

站在新的历史起点，党的十九届四中全会专题研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化重大议题。全会通过的《决定》，深刻阐释了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义和总体要求，并对坚持和完善党的领导制度体系等13个方面的重点任务作出战略部署。新时代中国共产党人发出了开辟“中国之治”新境界的豪迈誓言。

习近平指出，党的十九届四中全会不仅系统集成了党的十八届三中全会以来全面深化改革的理论成果、制度成果、实践成果，而且对新时代全面深化改革勾勒出更加清晰的顶层设计。

两次全会，“主轴”“主线”一以贯之。

“主线”围绕“主轴” 扎实推进深改

“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”是主轴，“制度建设”是主线。主线围绕主轴，全面深化改革的重心和工作重点清晰明白地凸显出来了。

突出制度建设这条主线，习近平强调，既要排查梳理已经部署各项改革任务的完成情况，又要把四中全会部署的重要举措及时纳入工作日程，抓紧就党中央明确的国家治理急需的制度、满足人民对美好生活新期待必备的制度进行研究和部署，实现改革举措的有机衔接、融会贯通，确保取得扎扎实实的成效。

总书记在讲话中强调要抓紧两类制度的研究和部署，一类制度是“党中央明确的国家治理急需的制度”，另一类是“满足人民对美好生活新期待必备的制度”。“两类制度”同一指向，即“实现改革举措的有机衔接、融会贯通，确保取得扎扎实实的成效”。

“主轴”“主线”相得益彰 重大部署接续递进

党的十八届三中全会以来，经过前期“夯基垒台、立柱架梁”、中期“全面推进、积厚成势”的不懈工作，改革全面发力、多点突破、纵深推进，各领域都取得了显著成效。当前，打破体制机制的障碍，加强制度、政策间的有机衔接、融会贯通，形成整体合力，至关重要。

中央深改委第十一次会议强调，党的十九届四中全会《决定》为全面深化改革系统集成、协同高效提供了根本遵循。我们现在要做的是，推动各项改革向制度更加成熟更加定型靠拢，让各项改革相得益彰、发生化学反应。

中央深改委第十一次会议为此提出明确要求：

——要注重同中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度对标对表，理清工作思路和工作抓手，结合四中全会部署的各项改革任务，一体推动、一体落实。

——改革已建立制度框架的，要对照四中全会精神继续巩固完善，建立长效机制；正在探索的要狠抓攻坚克难，实现突破，做好总结提炼、形成制度安排；有待谋划推出的，要大胆改革创新，及时研究制定方案。

——要在精准谋划、精准实施上下足功夫，改革解决什么问题、什么时候推出、对制度建设有什么作用都要做到心中有数。

——要把握不同改革的特点性质，坚持出台方案、健全机制、推进落实一起抓。落实改革方案要因地制宜、有的放矢，不搞上下“一般粗”，不搞“一刀切”。

——要聚焦制度是否有效运转开展督察，看改革是否实现目标集成、政策集成、效果集成。要抓紧编制四中全会重要举措实施规划，明确时间表、路线图、成果形式。

此次会议审议通过了9个文件，文件聚焦经济、医疗、教育、农业等领域的体制机制和制度改革，正是“主线”围绕“主轴”，将深改举措层层深入、步步落实的必然之举。
