顾清雯事迹材料
一、入党之路
作为一名90后的中国共产党党员，我的入党之路相比较其他人而言，可以说是很幸运的。大学时期抱着试试看的心态首先加入了院学生会的学习部，从此开始崭露头角。在大一时期，我在上半学期完成了院初级党校和“青马工程”学生干部培训班的学习和考核，下半学期获得院系推荐进入学校中级党校的培训并考试合格成为了一名入党积极分子。在大二下学期，由于综合成绩和综合表彰优异，被推荐为12级英语师范专业第一批也是唯一一个党员发展对象并顺利通过考核公示，2014年6月14日成为了一名中国共产党预备党员并于2015年6月14日顺利转正。
回想自己成为一名党员而付出的努力，可谓都是值得的。每一期的学习都要考核，扎扎实实学习党的理论基础、党史知识和党的重大方针政策，每三个月一篇的思想汇报，凝集和反思了自己一个季度的心路历程和踏踏实实的努力，现在看来也是人生的宝藏。要不是自己的奋发努力，积极向党组织靠拢，可能也不会如此幸运地被选中，正如我一直相信的一句话，越努力越幸运，成功都不是偶然。党员的身份也给我提了更高的要求，让我在时时刻刻铭记自己的身份，在工作和生活中积极向上，创优争先，发挥党员地先锋模范作用。
二、成绩荣誉
我的党员之路和我的成绩息息相关，如果没有这么多成绩和荣誉的加持，我想我也不会如此的幸运。在大学一开始我加入了外国语学院学生会的学习部，成为一名干事，在各种活动的举办中我积累了相关的经验和本领，大二跳槽到了外国语学院团总支组织部，成为了组织部部长，并负责外国语学院团组织的团务工作。大三兼任外国语学院学生党支部书记，管理学生党支部党务工作并和学生会主席共同管理学生会相关事宜。至此，我实现了在党务、团务和学生会工作的全方位的能力的锻炼。在2014年5月和2015年5月，外国语学院团总支连续被评为校“红旗团总支”，在2014年5月我被评为校“优秀团干部”。在2015年12月我代表外国语学院学生党支部参加南京师范大学优秀学生党支部的评选，在有资格参评的20组中突出重围获得南京师范大学“优秀学生党支部”，个人也被评委南京师范大学“优秀学生党员”。
在个人的荣誉中，我也不甘落后，连续七学期获得校“一等奖学金”。大一进班竞选成为班级团支书，大二下学期带领班级参加五四青年节评选，且班级团支部被评为校红旗团支部，大三下学期带领班级参加江苏省先进班集体评选，突出重围，班级成为4个获评的江苏省“先进班集体”，个人同时被评为江苏省“优秀学生干部”和校“十大杰出青年”。其余还获得过校三好学生2次、校优秀学生干部2次、多次获得学校各级各类奖学金多次，在此不再赘述。除此之外我还组件暑期社会实践团队，并连续三年获得南京师范大学暑期社会实践先进个人，并连续三年获得校暑期社会实践一等奖。在各种的工作和实践中我积累了经验和技能，也让我的党员身份在学校发光发热。
在2019年来到江苏省仪征中学之后，我潜心教学。在2019-2020学年担任高一4班班主任并任教英语，2020-2021学年担任高二8班班主任并任教高二4班、高二8班英语，所教班级不仅成绩突出，而且在班主任工作方面我也力求做到细致入微。高一4班多次获得跑操优胜班级、校卫生轮值二等奖、校课本剧表演二等奖、校艺术节表演一等奖、校体育运动会“精神文明先进集体”等。高二8班获得校卫生轮值一等奖、跑操优胜班级、校课本剧表演一等奖，代表学校在江苏省综合课程学术活动中压轴表演并获得与会专家的一致好评。
在个人方面，我积极参加学校的教科研活动，2020年11月获仪征市新高考教育教学研究专题论文二等奖，2020年9月获江苏省仪征中学2019-2020年度“最受学生欢迎的老师”、班主任师徒带教二等奖、学科师徒带教三等奖、校本培训小论文评比二等奖，2020年7月获江苏省仪征中学《中学学科素养》读书心得评比一等奖、第二学期录课反思一等奖，2021年1月获江苏省仪征中学第一学期录课反思一等奖、仪中大讲堂主题演讲二等奖，2020年12月获中国中学生英语能力测评比赛全国优秀指导教师，充分发挥了党员努力向前，创优争先的优良品质。
三、
    100年风雨兼程，100年艰苦奋斗，我们党创造了历史，创造了无人能及的辉煌，带领新中国又重新屹立在世界的东方。正是所有的中国共产党人团结在党中央的周围，努力不懈，奋发拼搏，吃苦在前，才实现了我们国家如今的伟大成就。正如毛主席所说，星星之火，可以燎原，我们广大的党员必然会继续积极进取，创优争先，在平凡的工作岗位上发挥自己的光和热，为实现中华民族的伟大复兴贡献出自己的一份力量！
