老人与海

【作者简介】

厄内斯特·海明威（1899-1961），当代美国著名小说家。出生在美国芝加哥郊区的一个医生家庭里，1917年中学毕业后，参加新闻工作。第一次世界大战爆发，海明威奔赴前线，1918年，他在意大利前线身受重伤，伤愈后就侨居在法回巴黎，并且开始了创作生涯。早期的作品《太阳也升起来了》以参加一次大战之后流落在巴黎街头的美国青年们的无聊苦闷生活为题材，写出了当时对社会和个人的出路抱着悲哀和失望的年青一代的形象，海明威以侨居巴黎的美国女诗人格特鲁德·斯坦的"你们全是迷偶的一代"的话用作该书的题词，于是，"迷惘的一代"便成了那些找不到出路的青年人的总称，演变为一个文学流派，而海明威也因此成为"迷惘的一代"的代表作家。二次世界大战结束之后，海明威定居古巴，继续从事创作，1952年，发表了中篇小说《老人与海》。作品通过老渔夫桑提亚哥连续八十四天捕不到鱼，后来好容易捕到了一条鱼，却又被鲨鱼吃掉的故事，歌颂了老渔夫非凡的毅力和坚韧的决心，同时又流自出作者认为在人与大自然或外界努力的搏斗中最后难免归于失败的悲观情绪。海明威希望人在失败中要仍然不失尊严，应该勇敢而不妥协。这个中篇突出地表现了海明威笔下的富有感情的人物形象，深刻的人物心理描写以及那种作品中的情节与景物之间无与伦比的和谐、融合的高超艺术，叙述简洁凝炼，行文清晰流畅。1954年，作家被授予诺贝尔文学奖金，授奖是"因为他精通于叙事艺术，突出地表现在他的近著《老人与海》之中；同时也因为他在当代风格中所发挥的影响"。1958年，海明威迁居美国爱达荷州。1961年，由于不堪忍受高血压、糖尿病等各种病症所造成的痛苦，海明威自杀身死。1970年出版了他的遗著长篇小说《海流中的岛屿》。

【故事概述】
      老圣地亚哥已经84天没捉到一条鱼了。起初还有一个小男孩，叫曼诺林的，一起分担他的坏运气。但是，经过84天不幸的日子后，男孩的父亲让他的儿子到另一条船上去了。从那时起，圣地亚哥就一个人干活了。每天早上，他划着自己的船到有大鱼出没的墨西哥湾流里，但是每天晚上总是空手而归。
      那个男孩喜欢并且同情这位老渔民。吃晚饭的时候（吃米饭或黑豆），他们会谈论起那些在比较幸运的日子里所钓到的大鱼，或谈论起美国棒球赛和伟大的棒球手迪马吉奥。晚上，独自一个人躺在小木屋里，圣地亚哥梦见了非洲海岸边的狮子，他曾在多年前航海去过那里。
      第85天，圣地亚哥在黎明前那寒冷的黑暗中，划着船驶出了港口。他决心甩掉霉运，捕一条大鱼。他一面划船，一面与大海、鱼、海鸟交谈，自从曼诺林离开他之后，他就养成了自言自语的习惯。
      太阳升起的时候，圣地亚哥看见金枪鱼在阳光下跃出了水面。一条小金枪鱼咬住了他船尾的钩子。老人把那条一颤一颤的金枪鱼拉到了船板上，心想，这是一个好兆头。快到中午的时候，一条马林鱼开始轻咬起鱼饵来。老人轻轻地逗着那条鱼，从鱼线的分量上来看，他知道那是条大鱼。后来，他猛地一拉鱼线，把鱼死死地钩牢了。但是鱼并没被拉出水面，相反，它开始拖着小船往西北跑。老人精神一振，倒背在肩膀上的渔线被拉得紧绷绷的。他虽然孤身一人，而且不像以前那样强壮有力了，但他有技术，懂得很多技巧。他耐心地等着那条鱼，让它累得筋疲力尽为止。入夜以后，天冷了起来，老人冻得发起抖来.那条鱼突然往侧面一拉,圣地亚哥来了个脸朝下,把面颊划破了。
      第二天早上,那条鱼一下跃出了水面。这一跃,使得圣地亚哥知道了他钓住的是一条自己见过的最大的马林鱼。鱼一下潜入了水底，在炎热的下午,圣地亚哥开始节省着喝水壶里的水，为了忘掉受伤的手和疼痛的背部,他在回忆中寻找力量。
      那天夜里他睡着了，当他醒来的时候,发现那条鱼跳跃时,鱼线顺着自己的手指在滑动。他慢慢地把鱼线放松,想把那条马林鱼累垮。太阳升起来的时候,马林鱼开始绕圈子了，虽然老人已经头晕眼花了,他还是尽力把自己的猎物拉得和小船并排在了一起,并用鱼叉猛击这条马林鱼.把这条马林鱼绑在了小船的船头和船尾。他喝了点水,心里想着:从没见过哈瓦那港有人捕过这么大的马林鱼。一小时后,老人发现了第一条凶猛的尖嘴鲭鲨，它飞快地游过来，用那耙子般的牙齿撕扯着那条死马林鱼。他拼尽最后一点力气用鱼叉狠狠地刺向那条鲨鱼，鲨鱼翻滚了几下带着鱼叉沉了下去，留下了那条被咬坏了的鲜血直流的马林鱼。随着鲜血的腥味扩散，一条又一条鲨鱼游了过来，它们大口大口地咬着鱼肉。老人只好用刀子向其中一条刺去，看着这条食腐动物滑进了深水。他又杀死了另一条正在撕扯马林鱼的鲨鱼。第三条刚出现，他就把刀子刺向了它，结果刀被折断了。日落时又来了一些鲨鱼，起初他企图用舵来劈它们，但手被磨破了皮，还在淌血，而且，鲨鱼太多了，都成了群了。黑暗中，老人望着天空下哈瓦那那暗淡的灯光，听着鲨鱼一下一下地咬着马林鱼的尸体。但是老人此时想到的只是掌着舵，自己已经太疲惫了。他出海太远了，鲨鱼已经把他打败了。他知道鲨鱼除了自己的大猎物的空骨架以外，什么也不会留下。
      老人悲哀地将小船划进海港，他神情恍惚，踉踉跄跄地走进了小木屋，一下就趴在床上，呼呼地睡着了。当曼诺林拿着热咖啡回到圣地亚哥的小木屋的时候，老人醒了。同时，其他的渔民都聚集在他的小船边，对那条18英尺长的巨大的马林鱼直咋舌。他告诉男孩可以把那条鱼的长吻拿走。曼诺林让他好好休息，恢复一下身体，以便以后和他一起去捕鱼。老人睡了一个下午，而那个男孩一直就坐在他的床边。
      圣地亚哥又梦见了那些狮子。
【作品导读】
      《老人与海》为我们塑造了一个只身与大鱼周旋、与鲨鱼血战的圣地亚哥形象，他是海明威二三十年代所塑造的一系列斗牛士、拳击师、战士、猎人等“硬汉”形象的凝结与升华。“一个人生来并不是要给打败的，你尽可以把他消灭掉，可就是打不败他”。孤独老人的不屈服的精神充分展示了人的智慧、刚毅与坚忍。老人与大鱼及鲨鱼搏斗的场面描写得庄严而悲壮，大鱼在搏斗中死去，代表了一种不屈精神胜利的光荣，但贪婪的恶鲨一再袭击使这种光荣坠于海底，而老人也只能在一无所获中睡去。海明威不仅以海上打鱼的丰富知识充实了那个真实事件，进行细致具体的形象描写，而且赋予它一种寓意，形象地说明了：人在同外界势力的斗争中虽然免不了失败，但人要勇敢地面对失败。

小说还集中体现了海明威“冰山式”写作原则，“冰山之所以显得宏伟，是因为只有八分之一露出水面”。整部作品语言简洁、思想凝练，给读者深刻的人生体验和庄严的生命经历。该小说已被译成几十种文字，并屡次被搬上银幕，“硬汉”圣地亚哥也成了读者难以忘怀的形象。
《老人与海》题目精选

1.简述桑提亚哥勇斗鲨鱼的一个场面（了解情节，不要求会背）
①第一条鲨鱼飞速逼近船艄，袭击大马林鱼。老人使出全身力气，用鱼叉猛扎鲨鱼的脑袋，鲨鱼翻了几个身，自己缠上了老人准备好的绳子，老人知道鲨鱼快不行了，它越挣扎绳子绷得越紧直到断裂。鲨鱼在水面上静静躺了片刻，老人盯着它，然后它慢慢沉人海底。②两条鲨鱼一道来到跟前，他看见离得近的一条张开大嘴插进死鱼的肚皮时，他把短棍高高举起，朝鲨鱼的宽大的头顶狠狠地劈去。短棍落下的当儿，他觉得好像碰到了一块坚韧的橡皮。鲨鱼从死鱼身上滑下的时候，他又朝它鼻尖上狠狠地揍了一棍。③那条鲨鱼正在帆船下用嘴拉扯死鱼。老人放松帆脚索，船横过来时鲨鱼从船底暴露出来，他一看见鲨鱼就一桨戳进去。但只刺到肉，老人手受伤了，鲨鱼迅速浮上来，露出脑袋，老人对准脑袋正中扎了两次，又戳进左眼，鲨鱼还是吊着，老人又扎了一刀在脊髓和脑子中间，鲨鱼的肋骨断了，老人把桨片插进鲨鱼两颚间，鲨鱼松了嘴溜开了。

2在与鲨鱼搏斗后，老人为什么认为“他终于给打败了”？你是怎么看待的？

老人认为自己给打败了，是因为他的马林鱼仅剩一副空骨架，因为他的身体、精神疲劳到了极点，他甚至后悔捕到这条鱼。但是，在我们的眼中，他是一位胜利者，不仅仅因为他杀死了许多条鲨鱼，更主要的是从他的搏斗经历中，让我们看到他那高傲、坚强的精神，看到了一个真正的硬汉子形象。

3.作者笔下的老头儿是一位怎样的典型形象？选段中描写老头儿与鲨鱼搏斗时，产生过“这一回他知道斗也不会赢了”、“他知道一切都完了”等心理，这样描写是否削弱了对老头儿形象的塑造？

老头儿是作者笔下最典型的“硬汉子”形象，他能面对险恶形势毫不气馁，不屈不挠地斗争下去，在精神上压倒敌人。在与鲨鱼搏斗时，老头儿有短暂的犹豫甚至是畏惧心理，这是正常的，这是几乎为战斗而耗尽精力的战斗者的本能的想法，但是，当情势危急时，老人又毫不犹豫地投入了战斗，这样，不但没有削弱老人的“硬汉”形象，反而使这个形象更丰满、更真实。

4. 简要分析海明威的代表作《老人与海》中老渔夫桑地亚哥的精神内涵。

《老人与海》浓墨重彩的塑造了一个经典的精神不倒的“硬汉子“英雄形象：孤独无助而年老体衰，饥寒交迫的老渔夫桑提亚哥凭着自己的意志和智慧，在海上同马林鱼搏斗，同鲨鱼搏斗，虽然最终的结果仅仅是得到了一幅马林鱼的骨架，但光秃秃的鱼骨架引起了好多打鱼人的观赏。更有人卷起裤脚管站在水里，用一根长绳子量死鱼的骨骼，嚷着说：“这条鱼，从鼻子到尾巴足有十八英尺长呢？”这一切向人们昭示：人在物质上无论取得多大的成就，也许不能赢得人们崇高的敬意。可精神和气魄的（超越世俗的）胜利，却使人们为之感动，使人们和追随老人的孩子一样，为其悲壮落泪、感奋。

5．对比是《老人与海》的艺术特色之一，试简要分析对比在塑造老人硬汉形象上的作用。
老人的性格、硬汉形象是在不懈地出海――捕大马林鱼――斗鲨等一系列冲突中逐渐显示出来的。而在这个过程中强弱对比鲜明：大马林鱼、凶鲨它们强壮有力，是海中的无敌将领，毫无畏惧，为所欲为；而老人年老体弱，孤单一人。面临这样的强大的敌手，展开交锋和冲突是非常激烈的，老人能在最后打退一切进攻者，这种威力不能不让人赞叹。而强弱对比，能够强化矛盾冲突，更鲜明地突出老人性格的坚强。

6．海明威的《老人与海》将富有艺术魅力的形象刻画同抽象深远的象征意义融合在一起，形成了独特的艺术风格。请你就其象征手法的运用举两个例子，略加说明。

（1）桑提亚哥是现代社会人类的象征，他象征了不向命运屈服的精神的强者，作者通过他歌颂了人类的勇敢和坚毅。（2）桑提亚哥在斗争中失败，却没有屈服。作者以这种象征表现出：在强大凶残的社会力量面前，人注定要失败，但面对死亡、厄运时无所畏惧，保持精神上的自强与自信，是人的唯一价值和出路，是人类最可贵的精神。（3）自然场景象征不可理喻、充满暴力的世界，神秘无常的大海和凶猛残暴的鲨鱼是邪恶与暴虐的外部世界的表现形式。（4）鲨鱼的围攻，寓含着作家对西方社会的理解。——人类发展现阶段充满种种暴力与苦难，人生活在凶险中。（5）狮子为百兽之王，是勇敢、自信、坚强的象征。孤独贫困的老人屡遭厄运，从不灰心，总力图在狮子身上汲取力量，不断进取，与命运做不懈的抗争。

7.《老人与海》中有不少独白，这在小说中起到了什么作用?

答：人物的内心独白，忠实地记录了桑地亚哥的内心活动，真实地再现了老人的思想与感受，不但深刻揭示了主人公内心的自豪、坚毅以及寻求援助的孤独感，而且闪烁着深邃丰富的哲理光彩，丰富了小说的思想，构成小说的重要特色。

8. 请概述《老人与海》中的桑地亚哥的形象。

答：桑地亚哥是一个典型的“硬汉”形象。他面对浩瀚的海洋、凶猛的大马林鱼、凶恶的鲨鱼、恶劣的气候和多舛的命运都毫不气馁，表现出顽强的毅力和必胜的信心。他虽然失败，但仍然是英雄，他是一个精神上的强者。

9. 《老人与海》非常讲究照应的完美。试举例说明。

答：小说开头交代老人独自一人住在海边一座简陋的茅棚里，第85天的黎明他从这里扛着工具由孩子送他出海；两天后的黎明，他独自驾着小船又回到了海边。扛着工具又进了小茅屋，孩子第一个来看他。整个故事在时间、地点、人物及道具方面形成了照应关系，有头有尾，产生一种完满的美感。这样的照应头绪清晰，有助于对作品进行全面集中的把握，整体感很强。

10. 请简要说明《老人与海》蕴含的深层内涵。

答：海明威在《老人与海》中通过展现老人的精神与命运，赞美和讴歌了不服输的硬汉子精神。作者让我们体会人与自然的观念，并启示我们：自然法则是人类力量不可抗拒的，人类可以利用自然、改造自然，但人类不能征服自然。人类尽管最终会失败，但他毫不退缩，敢于斗争，可以充分享受胜利者的欢乐，体现出人的尊严。

11.人们称海明威的作品具有“电报式”风格。在《老人与海》中，这种特点有哪些体现? 

答：①结构上的单纯性，人物少到不能再少，情节不枝不蔓，主人公性格单一而鲜明。②避免使用过多的描写手法，避免过多地使用形容词，特别是华丽的辞藻，尽量采用直载了当的叙述和生动鲜明的对话，句子简短。语汇准确生动。③鲜明生动的动作描写和简洁的对话。④着力追求一种含蓄、凝练的意境。

12．《老人与海》最后写道，“现在我是给打败了，反倒轻松多了”，“我以前从来没想到被打败了会这么轻松。可是，究竟是什么把我给打败了呢?”老人真的失败了吗?简要分析一下老人的心理活动的意义。 

答：这段话描写的是老头儿打跑了吃光了他的大鱼的鲨鱼后返回时的情景。老头儿的心里觉得很轻松，他不要再和鱼斗了也不要保护自己的收获了。他自以为失败后没有悲伤，反而很清醒，很轻松。他陈述自己，解释自己，承认自己的命运，接受死亡，完成自己的使命。他虽败犹胜，他的精神永远超越时空，成为一种压倒命运的力量，是典型的“硬汉子”特征。
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