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必修一《中国特色社会主义》第四课  
4.2实现中华民族伟大复兴的中国梦（第1课时）
（研制者：曹淑颖  审核者：马楠）

【自主预习，新知导学】（对照书本47~52页内容，独立完成填空）
一、中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福。

1.本质：

（1）国家富强：就是要全面建成                 ，并在此基础上建设              文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

（2）民族振兴：就是要使中华民族更加坚强有力地自立于               ，为人类作出新的更大的贡献。

（3）人民幸福：就是要坚持以       为中心，增进人民福祉，促进人的全面发展，朝着           方向稳步前进。

2.内容：近代以来，实现中华民族            成为中华民族最伟大的梦想。

3.进程：中国人民为实现这个伟大梦想进行了            的持续奋斗。今天，中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。

4.特点：

（1）人民梦：①实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现            、民族振兴、人民幸福。中国梦把国家的追求、               、人民的盼望融为一体，体现了中华民族和中国人民的整体利益，表达了每一个中华儿女的            ，已成为激荡在近十四亿人心中的高昂旋律，成为中华民族团结奋斗的最大公约数和                   。

②中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠          来实现，必须不断为人民造福。人民是中国梦的主体，是中国梦的创造者和            。中国梦的深厚源泉在于       ，根本归宿也在于人民，只有同人民对美好生活的向往结合起来才能取得成功。

③中国梦是国家的梦、民族的梦，也是每一个             的梦。中国梦就是要让每个人获得发展自我和贡献社会的机会，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。只要每个人都把人生理想融入              的伟大梦想之中，把小我融入大我，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，就会汇聚起实现中国梦的强大力量。

（2）世界梦：①中国梦是中国人民追求             ，也同世界人民的梦想息息相通。中国将同国际社会一道，推动实现持久和平、共同繁荣的             ，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大的贡献！

②中国梦是          的梦。中国梦不仅造福中国人民，而且造福世界各国人民，是中国人民和世界人民共同的福祉。实现中国梦给世界带来的是机遇不是威胁，是进步不是倒退，是             不是零和博弈。

二、新时代中国共产党的历史使命。

1.内容：中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民             ，为中华民族              。

2.措施：

（1）实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。

①原因：中国共产党要团结带领人民有效应对重大挑战、抵御           、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

②要求：要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、           ，发扬斗争精神，提高斗争本领，不断夺取伟大斗争新胜利。进行伟大斗争，我们要更加自觉地坚持党的领导和我国社会主义制度，坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行；更加自觉地维护             ，坚决反对一切损害人民利益、                  的行为；更加自觉地投身改革创新时代潮流，坚决破除一切顽瘴固疾；更加自觉地维护我国主权、安全、发展利益，坚决反对一切           、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为；更加自觉地防范             ，坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战。

（2）实现伟大梦想，必须深入推进党的建设新的伟大工程。

①原因：办好中国的事情，关键在党。没有            的领导，民族复兴必然是空想。中国共产党要始终成为             、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。

②要求：中国共产党要不断增强             、思想引领力、                、社会号召力，以永葆旺盛生命力和              。

（3）实现伟大梦想，必须推进中国特色社会主义伟大事业。

①地位：坚持和发展中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和                  。

②要求：我们要更加自觉地增强道路自信、                、制度自信、              ，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，保持政治定力，坚持              ，始终坚持和发展中国特色社会主义。

（4）关系：

①关系：紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是             新的伟大工程。

②要求：推进伟大工程，要结合伟大斗争、伟大事业、           的实践来进行，确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强            。
【合作探究 解疑释惑】

中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福。
2019年6月24日，中共中央政治局就“牢记初心使命，推进自我革命”举行第十五次集体学习。习近平强调，我们党要求全党同志不忘初心牢记使命，就是要提醒全党同志，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，越是长期执政，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神，在新时代把党的自我革命推向深入，把党建设成为始终走在时代前列、人民哀心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。
活动探究：请以“中国共产党”使命，为关键词谈谈如何实现中国梦。（分小组分题完成）
【课堂自我检测】
1．近代以来，实现中华民族伟大复兴成为中华民族最伟大的梦想。“只有创造过辉煌的民族，才懂得复兴的意义；只有历经过苦难的民族，才对复兴有如此深切的渴望”。对此，下列理解正确的是 
①中国梦把国家的追求、民族的向往、人民的期待融为一体

②只有经历过山河破碎、生灵涂炭、前所未有的苦难的民族才会有梦想

③中国梦体现了中国人民百折不挠、坚忍不拔，在自力更生的基础上，自立于世界民族之林的能力

④经过170多年的持续奋斗，今天中国人民比任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴

A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④

2．实现中华民族伟大复兴，必须进行伟大斗争。下列关于怎样进行伟大斗争的说法，错误的是

A．要自觉坚持党的领导，增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信

B．要自觉地投身改革创新时代潮流，坚决破除一切顽瘴痼疾

C．要坚决反对一切分裂祖国、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为

D．要自觉地防范各种风险，增强忧患意识、风险意识

3．中国特色社会主义是在近代以来中华民族由衰到盛170多年的历史进程中得来的，是在对中华文明5 000多年的传承发展中得来的，是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。作为新时代的奋斗者，我们应该

①一以贯之坚持和发展中国特色社会主义，将中国特色社会主义事业进行到底　

②在实践中固化中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色和时代特色

③不忘初心、牢记使命，始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态

④牢牢坚持中国特色社会主义理论体系这个党和国家的生命线、人民的幸福线

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

【学习整理 熟记知识】自主整理本框题前两目的知识体系
【课后练习】背诵记忆本节课内容，完成《创新思维》P36~37基础点一和基础点二客观题
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