永葆共产党人政治本色
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党员干部要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神和中央部署要求，始终坚持践行为民务实清廉，永葆共产党人政治本色，矢志不渝为党和人民事业而不懈奋斗。

中国共产党作为马克思主义政党，在长期革命、建设和改革实践中，始终做到为民务实清廉，这是中国共产党人的政治本色，是我们党不断发展壮大、我们党领导的伟大事业不断取得新胜利的重要保证。为民，即坚持党的群众路线，坚持立党为公、执政为民，坚持以人民为中心的根本政治立场，践行全心全意为人民服务的根本宗旨。务实，即坚持求真务实，坚持真抓实干，坚持一切从实际出发，以扎扎实实的优良作风把党和国家各项决策部署落到实处。清廉，即坚守清正廉洁的政治本色，严格遵守党纪国法，坚持和弘扬共产党人的高尚道德情操，认真践行共产党人廉洁从政的庄严承诺，切实维护党在人民群众中的清廉形象。

党的优良传统和政治优势

为民务实清廉作为我们党的优良传统和政治优势，既是中国共产党人攻坚克难、克敌制胜的重要法宝，也是一代又一代中国共产党人薪火相传的传家宝。自我们党诞生98年来，中国共产党人始终把为民务实清廉根植于灵魂深处。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。我们党来自人民、植根人民、服务人民，全心全意为人民服务是党的根本宗旨。党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益。求真务实与解放思想、实事求是、与时俱进一脉相承。党章规定，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，求真务实。求真务实既体现了马克思主义科学世界观和方法论的本质要求，也体现了马克思主义理论与实践、知与行的统一，是我们党的优良传统和共产党人必备的政治本质。清正廉洁是我们党的政治本色。共产党人是为人民、为理想和信仰而奋斗，而不是为个人升官发财而奋斗。纵观我们党的历史，党始终坚持求真务实和真抓实干的优良作风，始终坚守清正廉洁的政治本色，以扎实有效的实际行动全心全意为人民服务，使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

办好中国的事情，关键在党，关键在坚持党要管党、从严治党。随着世情、国情、党情发生的深刻变化，我们党面临“四大考验”“四种危险”，特别是改革进入攻坚期和深水区，新时代深入推进全面从严治党必须践行为民务实清廉，永葆共产党人政治本色。中国共产党人不是工作和生活在真空中，要面对纷繁复杂的现实环境变化的考验。在长期执政条件下，面对权力、金钱等考验和各种形式的“围猎”，党员干部特别是各级领导干部要始终做到为民务实清廉，始终坚守共产党人的政治本色，因为这关乎深入推进全面从严治党，关乎党长期执政和国家长治久安。

全面从严治党永远在路上。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，为实现党的历史使命提供坚强保证。

通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，全党同志必须做到不忘全心全意为人民服务之本，不忘求真务实和真抓实干之风，不忘清正廉洁从政之要，在实现中华民族伟大复兴的历史使命中坚持践行为民务实清廉。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。践行全心全意为人民服务的根本宗旨，必须始终坚持党的群众路线，牢固树立正确的群众观，以人民为中心，正确处理公私、义利、是非、情法、亲清、俭奢、苦乐、得失的关系。坚持党的群众路线，要努力做到在任何时候、任何情况下都不忘本、不变色，扎实做好党的群众工作，与时俱进推动党的群众工作理念、体制机制和方式方法创新，增强人民群众对党的信任和认同，厚植党长期执政的群众基础和社会基础。

空谈误国，实干兴邦。在领导人民推进改革开放和社会主义现代化建设事业的伟大实践中，全党同志要锤炼求真务实作风，坚持问政于民、问需于民、问计于民，从最广大人民群众最关心的现实问题入手，从最广大人民群众最不满意的地方改起，驰而不息纠“四风”，自觉同特权思想和特权现象作斗争，营造风清气正的良好政治生态，以改革发展的扎实成效造福于民，以优良的党风政风取信于民。

打铁必须自身硬。践行清廉要求，必须坚持预防和反对腐败，清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，强化不敢腐的震慑，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，继续保持惩治腐败的高压态势，“老虎”要露头就打、“苍蝇”乱飞也要拍，加大追逃追赃力度，让外逃贪官无所遁形。扎牢不能腐的笼子，通过深化改革和制度创新切断利益输送的链条，压缩腐败的生存空间，铲除滋生腐败的土壤，形成靠制度管权、管事、管人的长效机制。增强不想腐的自觉，必须坚持从抓教育入手，教育引导广大党员和领导干部坚定理想信念，不断夯实党员干部廉洁从政的思想道德基础，筑牢拒腐防变的思想道德防线。巩固反腐败斗争压倒性胜利，通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。
