《湿地干涸及其恢复》教学设计
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一、 教学内容分析 
本教学设计采用的教材是人教版《普通高中课程标准实验教科书.选修六》第四章第三节“湿地干涸及其恢复”。
本课的课程标要求是“举例说出主要的生态环境问题及其产生的原因”。
标准解析：本条标准要求能够运用实际案例来说明身边存在的生态环境问题，并且用地理观点来分析这种生态环境问题产生的原因。其后还要能够说出应才去的保护措施。这条标准很好的诠释了“培养现代公民必备的地理素养”，通过这一教材内容的教学，给学生提供了现代公民必备的地理知识，增强了学生的地理学习能力和生存能力，引导学生关注环境和本地区域发展等问题，有利于学生正确认识人地关系，形成可持续发展的观念，珍爱地球，善待环境。
本节内容是在学习了森林生态环境保护、草原退化及其防治基础上，进一步学习湿地生态系统的生态环境问题和保护的，会进一步加深学生对于身边生态环境问题的关注与思考，树立正确的人地观和可持续发展观。
二、 学生学习情况分析 
学生在本章前面的第一节《森林及其保护》、第二节《草地退化及其防治》中已经学习了通过举例来说明自然界存在的生态环境问题及分析产生的原因的基本方法。关于湿地的概念，在高一地理必修模块中也有学习， 但是高一的学习中，湿地仅作为一般的地理事物出现，对于湿地的概念、湿地产生的生态环境问题及保护认识不够深入。遵循高中生的身心发展特点和本节课程便准的要求，在教学过程中，利用学生熟悉的案例或者借助图片、图表帮助学生理解、掌握湿地概念并把保护湿地的措施运用到实际的生活中，让学生体验到探索知识的乐趣，并感受“学习有用的地理”的学习理念。
 
三、 设计思想
 
（一）教学理念
1、探究性学习
课程标准的基本理念是“重视对地理问题的探究。倡导自主学习、合作学习和探究学习，开展地理观测、地理考察、地理实验、地理调查和地理专题研究等实践活动。”在培养学生地理素养上，特别需要在地理实验的基础上，进行探究性的学习；通过对地理问题的探究，培养学生提出问题、分析与解决问题的能力，逐步改变学生的学习方式。
2、学习有用的地理
“高中地理课程注重与实际相结合”，教学过程中应联系当地的自然生态环境，结合生产、生活中的实际案例进行教学。教学中涉及到的案例，如：青海湖自然生态保护区等贴近学生生活，可以激发学生探究知识的兴趣，提高教学效果。
（二）教学原则
采取循序渐进的原则。根据任职的普遍规律，教学中采取循序渐进的原则，由浅入深地安排教学内容，以保证探究问题的层次性、有效性及可操作性。如在讲课开始，首先让学生探讨湿地的狭义概念，进一步得出湿地的广义概念。其次再讲湿地的各项服务功能，日益减少的湿地及保护湿地的措施。在课程内容中的“案例探究”中，以学生为主体，设计具有层次性的问题为提供思考、交流、表达的时间、平台，让学生在分析问题中初步掌握地理研究方法，提高分析、解决问题的能力。
（三）教学方法
1、案例探究法
本教学设计采用了几个案例，如“美丽的三江平原湿地”、“洞庭湖和青海湖的变化”等等，首先让学生阅读，并分小组探究思考问题。设计的思考问题也具有层次性，学生通过小组讨论的方式，初步掌握了地理研究方法，强化了学生的知识应用能力，又培养了学生学会交流与合作的社会能力。
2、引导启发法
在学生讨论交流中教师因势利导，使学生达到发现问题、理解知识、运用知识解决问题的目的。及时给予学生点拨，善于抓住学生回答问题时的闪光点，组织科学、有逻辑的语言，要注意鼓励学生，帮助学生理清思路，达到良好的教学效果。
其他教学方法：多媒体教学法、图表分析法等。
 
四、 教学目标
 
（一）知识与技能
   1．理解湿地的概念、分类；
2．了解湿地在世界和中国的分布特点；
3．了解湿地日益减少的现状以及导致湿地减少的人为原因；
4．掌握保护湿地生态系统的的措施；
（二）过程与方法
   1．通过多媒体展示图片、播放视频等，让学生自己总结概念，理清和掌握知识体系；
   2．分析图表，培养学生识图、读图，并从图表中得出地理规律、地理知识的能力；
3．通过案例探究，学生自主学习，强化知识应用，培养学生交流与合作的能力；
（三）情感态度价值观
1．通过国内外实例深刻认识保护湿地的重要性，逐步树立保护自然的意识；
2．引导学生对生态环境问题的关注与思考，树立正确的人地观和可持续发展观。
 
五、教学重点和难点
 
1．教学重点：湿地的概念、湿地的各项服务功能；
2．教学难点：认识保护湿地的重要性；
 
六、 教学过程设计
 
【情境导入】
同学们以前学过《诗经.关雎》吧？那么同学们能否背诵一下呢？
（师生齐朗诵）“关关雎鸠，在河之洲，窈窕淑女，君子好逑”。
【教师导语】
这是一首中国人耳熟能详的古老诗歌，诗歌中那如画般的景色，描绘的就是有着动植物天堂之称的——湿地。 湿地和森林、草地一样都是地球重要的生态系统之一，它号称“地球之肾”，在各类生态系统中，其服务价值居于首位。今天我们就一起来学习本章第三节“湿地干涸及其恢复”。
 
【展示图片】  图1：“各种湿地类型组图”
【提出问题】
同学们看了各种类型的湿地图片，发现他们都有什么共同特点呢？我们能否给湿地下一个定义呢？
【学生回答】
这组图片里面都有水、各种动植物的存在，主要是些湖泊、沼泽、河流、红树林等。
【承接过渡】
同学们回答的都不错，说出了它们的一些共同特点，但是不够全面，下面我们一起来学习一下湿地的定义。
【展示概念】
一、湿地
1、定义：
（1）狭义：生态交错带，是陆地和水域之间的过渡区域。只包括一般意义上的沼泽和湖泊、海洋的滨岸部分，而不包括湖泊的开阔水体和海岸外面的浅海部分。
【承接过渡】
以上是湿地狭义的概念，那么湿地广义的概念是什么呢？
【展示概念】
（2）广义： “不论其为天然或人工、永久或暂时、静止或流动、淡水或咸水，由沼泽、泥沼、泥炭地或水域所构成的地区，包括低潮时水深6米以内的海域。”
——世界《湿地公约》对湿地的定义。
【提出问题】  你是怎样理解湿地定义的?
【引导点拨】
对湿地定义可以分三个层次加以理解。
(1)位置：在陆地上或陆地边缘低潮时水深6米以内的海域。  
(2)表面形态：沼泽、泥沼、泥炭地或水域。
(3)状态：天然或人工，永久或暂时、静止或流动、淡水或咸水。
【提出问题】  根据湿地的概念，湿地如何来分类呢？
【学生总结】
2、湿地的分类：
湿地有  天然湿地  和  人工湿地  之分。
 天然湿地：有沼泽、滩涂、低潮时水深不超过6米的浅海区、河流、湖泊等；
 人工湿地：有水库、稻田、池塘等。地表常年有水或经常有水，属于陆地和水体之间的过渡地带。
【承接过渡】
 湿地作为世界上三大生态系统之一，在地球上的分布又是怎样的？
【教师讲解】
3、湿地的分布：
（1）世界湿地的分布：
               全世界湿地面积约为260万平方千米，约占陆地总面积的2%。从寒温带到热带，从沿海到内陆，从平原到高山，都有较为广泛的分布。世界上最大的湿地是巴西中南部的潘塔纳尔沼泽地。
（2）中国湿地的分布及特点

【提出问题】
中国湿地的分布有哪些特点呢？
【学生讨论】沿海、内陆、高原、平原都有分布，而且数量、种类比较多。
【教师总结】  中国湿地的分布及特点
（1）面积：中国现有湿地面积约3848万公顷(不包括江河、池塘等)，占世界湿地的10％左右，位居亚洲第一位，世界第四位。
（2）特点：类型多、绝对数量大、分布广、区域差异显著、生物多样性丰富等特点。
（3）分布：东北三江平原是世界上最大的湿地之一；青藏高原上有着世界海拔最高的湿地（三江源湿地自然保护区），对涵养水源、调节全球气候变化有极其重要的作用。
【承接过渡】
湿地和森林、草地一样都是地球重要的生态系统之一，它号称“地球之肾”，在各类生态系统中，其服务价值居于首位。究竟湿地有什么方面的功能和价值呢？首先我们来看湿地的生态价值。
【展示概念】
2、湿地的价值：
（一）生态价值
【展示图片】 图4：“湿地的动物”
【承接过渡】
我国的湿地生态类型多样，其间生长着多种多样的生物物种，不仅物种种量多，而且许多是中国特有的，具有重要的科研价值和经济价值。湿地复杂多样的植物群落，丰富的食物来源和营巢避敌的的天然条件，为野生动物，尤其是一些珍惜或濒危野生动物，提供了良好的栖息地。是鸟类、两栖类动物繁殖、迁徙、越冬的场所。因此，湿地被称为“生命摇篮”。
【教师总结】
（一）生态价值
①提供水资源，保护生物多样性——“生命摇篮”
【展示图片】图4:“1998年中国长江下游洪灾”
【教师提问】湖泊对于洪灾有什么作用？
【学生回答】蓄水、调节降水的时间分配不均问题等
 
【教师讲解】
湿地具有水分调节功能，湿地在蓄水、调节河川径流、补给地下水和维持区域水平衡中发挥着重要作用，是蓄水防洪的“天然海绵”,在时空上可以分配不同的降水，通过湿地的吞吐调节，避免水旱、洪涝灾害。
【教师总结】
（一）生态价值
② 涵养水源，调蓄洪水     ——“天然水库”
【承接过渡】同学们知道湿地为什么被称为“地球之肾”吗？
【教师讲解】
湿地像天然的过滤器，它有助于减缓水流的速度，当含有毒物和杂质，如：农药、生活污水和工业排放物的流水，经过湿地时，流速减慢，有利于毒物和杂质的沉淀和排除，一些湿地的水生生物，如水葫芦、芦苇等，也具有很强的清除毒物的能力，能有效的吸收水中的有毒物质，净化水质。据测定：在湿地植物组织内富集的重金属浓度，比周围水中的浓度要高出10万倍以上，因此，湿地也享有“地球之肾”的美誉。
【教师总结】
（一）生态价值
③ 降解污染，净化水体 —— “地球之肾”
【承接过渡】一般湿地的周围，空气质量、生态环境都比较好，这是为什么呢？
【教师讲解】
    湿地内丰富的植物群落，能够吸收大量的二氧化碳气体，并释放出氧气。湿地中的一些植物，还具有吸收空气中有害气体的功能。能有效调节大气成分，从而起到净化空气的作用。因此，湿地也被称为大自然的“天然空调机”。
【教师总结】
（一）生态价值
④ 调节气候，美化环境 —— “天然空调机”
【承接过渡】
以上讲的都是湿地的生态功能，湿地作为三大生态系统之一，在其他方面还有那些价值呢？同学们能否举例说明？
【学生回答】
湿地可以提供许多物质资料，比如芦苇、鱼类、可以作为游玩场所。
【教师讲解】
湿地具有强大的物质生产功能，是重要饵料基地和初级生产资料的来源，如果加以良好的开发利用，就可以产生很可观的经济价值。仅以芦苇为例，它不仅是重要的造纸原料，也是农业、盐业、渔业、养殖业、编织业的重要生产资料。湿地提供人类的各种食品，如各种鱼类动物蛋白，蔬菜等，提供的工业原料，像纤维、沼泽森林提供的木材等等。
【教师总结】
（2）资源经济价值：
     提供丰富的动植物产品、粮食、药材、农副产品等，提供水资源、提供矿物资源、工业原料、能源和水运等。湿地美称：“资源宝库”。
【承接过渡】
同学们一定知道或者去过青海湖自然保护区，那么青海湖作为湿地的一种类型，说明湿地又有哪些社会价值呢？
【学生回答】湿地可以作为旅游景区，供游客休闲游览，增加旅游收入。
【教师讲解】
湿地还是人们旅游休憩的良好场所，目前我国已相继开发了杭州西溪、江苏溱湖、宁夏银川、湖北神农架大九湖、国家湿地公园等一批湿地生态型旅游度假区。为久居城市的人们打开了一条亲密接触和了解大自然的绿色通道。
【教师总结】
（3）社会效益
             观光与旅游、教育与科研价值。
【案例探究】 案例一 “美丽的三江平原湿地”
三江平原位于黑龙江省东北部，是黑龙江、乌苏里江、松花江冲积低平原，是我国最大的以沼泽为主的湿地分布区。本区的资源利用以农业开垦、商品粮生产为主。新中国成立以来，随着经济的发展和人口的增加，对粮食的需求量不断增长，加大了对边疆开发和建设的力度，三江平原先后出现过三次开荒高潮。第一次开荒高潮始于1956年至1960年新建和扩建了32个国营农场，共开荒48.85万公顷；第二次开荒期为1970～1972年，各农场共开荒30.39万公顷；二十世纪七十年代末和八十年代初国家对垦区实行了现代化农业试点，包括引进国外先进技术、利用补偿贸易贷款建立新的农场和利用世界银行贷款开荒等，其间开荒面积达20万公顷左右，形成了第三次开荒高潮。近年来国家加大了对湿地的保护力度，在三江平原湿地中划定了三个国家级自然保护区即：七星河自然保护区、洪河自然保护区和兴凯湖自然保护区；划定了六个省级自然保护区即：三江、燕窝岛、长林岛、虎口、月牙湖、六岸湖等湿地自然保护区。1998年黑龙江省人民政府做出了保护湿地的决定，明确了严格禁止湿地开荒，并对已开垦的湿地进行农用地结构调整。
【教师提问】
纵观三江平原的开发历史，对于三江平原的开垦利用，你认为有什么影响？
【引导点拨】
一方面经过广大建设者的艰苦奋斗，把三江平原建设成了国家重要的商品粮基地，有力地支援了国家经济建设和对粮食的需求。另一方面限于过去对生态保护尚缺乏认识，导致盲目开荒，使湿地面积迅速下降，从而导致了生态恶化和土地退化。
【教师提问】
三江平原大部分沼泽变成商品粮基地后，从湿地生态意义的角度，带来什么影响？
【学生回答】
使其失去作为湿地的调节气候、调蓄水量、净化水体及野生生物栖息地的作用。
【承接过渡】
    尽管湿地为人类的生存环境，以及生产、生活奉献了带多太多，但在近一个世纪，湿地却在经受着前所未有的劫难，遭到了严重的破坏。不少湿地迅速消亡，与人类不合理的经济活动，有着重大联系。
【教师提问】湿地消失的人为因素主要有哪些原因呢？
【学生讨论】围湖造田、工农业生产产生的污水排放等；
【教师总结】
二、日益减少的湿地
1、湿地减少的原因：
（1）自然原因：湿地减少本身是一个自然过程，即沉积物自然充满湖沼
（2）人类活动：——极大地加速湖沼消亡过程
A．外部物质进入，填充作用加剧，例如土壤侵蚀、围湖造田；
B．内部富营养化加剧，水草繁茂，泥炭化加速，例如环境污染；
C．湿地中水量减少、干涸，例如大量引水灌溉和河流截流改向。
【图表展示】表4.1“ 20世纪50~80年代我国湖泊减少概况”
 
	
	总面积/㏎2
	面积大于1㏎2的湖泊数/个

	20世纪50年代
	83 400
	2 848

	20世纪80年代
	70 988
	2 305

	减少数量
	12 412
	543


【案例探究】 学生阅读案例2“洞庭湖和青海湖的变化”
【思考问题】
1、 湖泊干涸，对环境会产生什么影响？
2、 你是如何看待“围湖造田”的？
【引导点拨】
1、将使湖泊水体调节气候(调温，增湿)、调蓄水量(减少洪水)、美化环境(旅游圣地)、动植物的栖息地等功能丧失。湖泊面积缩减、水面缩小还往往导致湖水矿化度增加。
2、对“围湖造田”问题的认识分两方面：
一是为什么要围湖造田，大多情况是因为人多地少，吃饭问题难以解决，为眼前利益而围湖造田，导致人与环境关系的恶性循环；
二是如何解决，简单讲是“开源节流”，开源即实行多种经营增加农民收入解决生存问题，减少农民对土地的依赖，“节流”即控制人口数量，减少对土地的压力，同时提高人口素质，提高对环境的认识，最终实现良性循环。
【承接过渡】
湿地具有如此重要的生态功能，我们应该如何来保护湿地呢？
【教师讲解】
湿地的水域及其向陆地过渡的滨岸部分，都具有重要的生态功能。湿地生态系统的保护日益受到重视。
【案例探究】 案例三“佛罗里达南部大沼泽疏干的教训”
【教师讲解】
保护湿地的重要性已经在国际上达成共识。1971年，苏联、加拿大、澳大利亚、英国等6国在伊朗拉姆萨签署了《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》（简称《湿地公约》），旨在通过国际合作，保护重要的湿地系统，特别是作为水禽主要栖息地的湿地。
【资料补充】
截止2000年6月，已有121个国家加入了该公约，有1027处湿地被列为《国际重要湿地名录》，总面积为8000多万公顷。中国湿地被列为亚洲湿地名录的就有130块，约2300万公顷。目前，湿地保护已不再局限于现状的维持，而是着重对退化和受损湿地生态系统的恢复和重建。
 
【承接过渡】
为了提高人们保护湿地的意识，1996年10月，国际湿地公约常委会决定将每年的2月2日定为世界湿地日，1997年，许多国家采取行动纪念以“湿地是生命之根”为主题的湿地日。
举例：1999年，当年湿地日的主题“人与湿地”；
      2000年，当年湿地日的主体“珍惜我们共有的国际湿地重要湿地”；
      2001年，当年湿地日的主体“湿地世界——一个等待发现的世界”；
      2002年，当年湿地日的主体“湿地：水、生命和文化”；
2003年，当年湿地日的主题“没有湿地就没有水”；
2004年，当年湿地日的主题“从高山到大海，湿地在为我们服务”；
2005年，当年湿地日的主题“湿地文化多样性与生物多样性”；
2006年，当年湿地日的主题“湿地与减贫”；
2007年，当年湿地日的主题“为了明天的鱼类”；
  …………
【播放视频】  视频1：《中国湿地使者行动》
【教师总结】
    同学们，我们相信，随着全民湿地保护意识的提高，我国的湿地保护工作，必将迎来一个新的时期。一个如诗如画，人与大自然和谐共存的生态环境让我们和未来共同享有。
【板书设计】
第三节  湿地干涸及其恢复
一、湿地
1、定义
（1）狭义：
（2）广义：
2、湿地的价值
（1）生态价值
（2）经济价值
（3）社会效益
3、中国湿地分布及特点
（1）面积：
（2）分布：
（3）特点：
二、日益减少的湿地
1、湿地减少的原因
2、湖泊面积减少
A、原因：
B、产生的影响：
三、保护湿地
  1、湿地保护存在的问题
  2、湿地减少（干涸）的危害
  3、保护湿地的措施
 
七、教学反思
 
为了克服本科理论性强的特点，本教学设计主要通过多媒体教学手段来实现。运用了大量生动的图片、表格，让学生自己去总结概念，理清知识体系。本课情境引入，引入了学生耳熟能详的古代诗词，还设计了生动有趣的案例来激发学生的兴趣。教学过程遵循了知识的发展规律，充分调动了学生的学习主动性，学生能自觉参与教学，并在观察、思考、讨论中总结规律，培养思维能力，课堂气氛良好，学习积极性高；采用引导启发式的教学方式，多用案例探究，使学生的潜能得到发挥，知识、能力和良好的心理品质得到和谐地发展，学生的主体地位得到很好的体现，充分体现了新课程改革的理念。
不足之处是学生从地图和材料中获取地理信息的能力也还不够。今后还需继续加强培养个学生地理学习能力，重视与教学内容相关信息的收集、整理和呈现，注重学生获取和评价地理信息能力的培养。
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