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第一章　从宇宙看地球
第2节　地球的形成与演化

教材分析

本节内容是从三个方面进行分析和讲解的：1.说明地球的历史记录。地球的演化过程纪录在地层和化石中，由对地层和化石的研究分析建立地质代表。2.简述形成于演化简史。根据地球历史发生的重大事件简述地球的演化过程。3.说明地球的演化过程。从生物演化、海陆变迁、构造运动和矿产形成四个方面来说明地球的演化过程。
教学目标

区域认知：根据地质年代表和地球演化史资料，了解地球的演化过程。
综合思维：运用所学知识，分析地球演化的过程特征。
地理实践力：通过阅读和实际观察，了解地层和化石的概念以及对其研究的意义。
人地协调观：了解地球的演化过程，让学生深刻理解当前地球环境对人类生存发展的影响。

教学重难点

1. 理解地层和化石的概念以及对其研究的意义；
2. 理解地质年代表的建立条件，地质年代单位和年代地层单位的关系；
3. 了解地球演化过程。
教具准备

多媒体课件

教学过程

【导入新课】
     近年来“燕子石”成为奇石市场的新品，专家认为“燕子石”中的动物化石其实是生长于古生代的三叶虫化石。你知道古生代吗？你了解三叶虫的生活环境及生物演化的过程吗？想要回答上述问题，我们必须了解地球历史，那我们根据什么才能了解地球历史呢？
地球的历史记录
地球的历史约46亿年，想了解地球的历史，就要了解地层和化石，就要学会地质年代表。
地层与化石
 地层：地质历史上一定地质时期形成的各种成层岩石和堆积物。具有时间顺序的层状岩石，有明显的层理结构。未受影响的地层，先形成的居下，后形成的居上。地层的性质，在一定程度上反映了地层形成时的地表环境。比如：石灰岩主要形成于浅海环境；页岩形成于静水环境；玄武岩由岩浆喷发冷凝而成。
化石：在沉积岩的形成过程中，有些生物遗体、遗物或遗迹会在沉积物中保存下来，形成化石。
化石与地层的关系：地层常含有化石，同一时代的地层往往含有相同或者相似的化石，越古老的地层含有越低级、越简单生物的化石。
研究地层与化石的意义：化石是确定所在地层的年代和古地理环境的重要依据。通过研究地层和化石，可以了解地球的生物历史和古地理环境，可以了解地球演化过程。例如：三叶虫只生存在古生代，含三叶虫的地层即为古生代地层。三叶虫生长于海洋，如果地层含有三叶虫，则说明该地层形成于海洋环境。
【知识拓展】知识窗：如何确定地层年代
【合作探究1】化石与地层
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据此判断右图中岩层A、B、C、D的新老关系。并归纳出判断岩层新老的方法。
答案　按照从老到新的顺序依次为B→A→C→D。
岩层新老关系的判断方法：
(1)沉积岩是受沉积作用而形成的，因而一般的规律是岩层下老上新。
(2)侵入的岩层晚于被侵入的岩层。
(3)受岩浆活动高温高压的影响而变质的岩层，晚于相邻的岩层。 
2、地质年代表
用来描述地球历史事件发生早晚或先后顺序的时间单位，叫地质年代。科学家根据地质年代先后顺序，把地球历史上的重大地质事件编成的时间顺序表，成为地质年代表。常用的地质年代单位由大到小依次是宙、代、纪、世、期，与之对应的地层单位宇、界、系、统、阶。
【合作探究2】地质年代表
若将地球46亿年的历史压缩为一天24小时，地球诞生于0点，你能算出图中的时间分别对应一天中的什么时刻吗？
二、地球的形成与演化简史
【思考】为什么把寒武纪作为显生宙的开始？
考古发现，距今5.41亿年前，地层中化石以藻类、软体动物的遗迹为主，生命形态简单，显生宙动物化石数量和种类都呈现爆发式增长，出现大量硬体生物，因此，将其划分为新的地质年代的标志。此前漫长时期，称为前寒武纪。
【知识拓展】生命大爆发
【合作探究3】地球形成与演化简史
1、查阅地质年代表，完成下表。
2、查阅地质年代表，简述地球演化历史。
三、地球演化过程
1、生物演化
【知识拓展】知识窗；恐龙大灭绝事件
【合作探究4】生物演化
【导入】
在喜马拉雅山的岩层里，找到了许多古海洋生物化石，如三叶虫、笔石、珊瑚、等，说明这里曾经是汪洋大海。

2、海陆变迁

3亿至2亿年前的中生代早期形成盘古大陆，大约2亿年前分裂成冈瓦纳古陆和劳亚古陆，约6500万年前形成七大洲四大洋初步轮廓，又经过6500万年的分裂和漂移形成了现代海陆格局
【合作探究5】海陆变迁
查阅资料，找出海陆变迁的证据，举例说明。
构造运动
地球历史上曾发生过多次构造运动。构造运动产生褶皱、断裂等各种地质构造，引起海陆变化，地形变化，对气候的变化、生物的演化以及一些矿产的形成也具有重要的影响。例如，发生在古生代的构造运动导致了泛大陆的解体。发生在晚新生代的构造运动导致了青藏高原和喜马拉雅山的形成。

【合作探究6】三叶虫是海洋生物，为何出现在陆地上的岩石中？请查阅相关资料加以说明
答案：生活在海洋里的三叶虫死去后，其遗体跟随沉积物保存下来，形成化石，后来由于构造运动，海陆变迁，三叶虫原来所生的海洋，地壳抬升最终形成陆地。
4、矿产形成
矿产，泛指一切埋藏在地下(或分布于地表的、或岩石风化的、或岩石沉积的)可供人类利用的天然矿物或岩石资源。矿产可分为金属、非金属、可燃有机等类别，是不可再生资源。

伴随着构造运动、海陆变迁、生物演化和气候变化，地质历史上出现了多个重要的成矿期，如前寒武纪铁矿成矿期（距今25亿至23亿年前后），大量的铁、金、镍、铬等矿藏出现在这一时期的地层中；古生代后期煤炭成矿期；中生代煤炭成矿期等。

【巩固小结】
【板书设计】
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