生活化教学理念在高中历史教学中的应用研究
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摘 要：随着教育改革的不断发展，高中历史教学也发生了巨大的转变，在这样的形势下，社会各界对教育事业重视程度也越来越高。新课程改革的实施进程也逐渐加快，推动教师也开始对自己的教学方法进行反思。高中历史作为最主要的学科之一，学好历史教学是非常重要的。因此，将生活化的教学理念融入到高中历史教学中，可以更好的提高学生的学习效率。
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引 言：
在传统的教学模式下，教师过于注重对学生灌输知识，忽略了学生的主动性，忽略了学生在教学过程中的主体地位，造成学生学习积极性不高，学习效率自然很低。针对这些情况，教师应该丰富教学手段，针对学生实际情况，在紧密联系学生实际情况的基础上进行生活化教学，提高教学效率，保证学生能够学到更多知识。
一、运用生活化的教学内容，吸引学生学习历史 

　　历史教学与生活知识是有一定联系的，将生活中的问题与历史教学相互衔接能提高学生对历史教学的兴趣。高中历史教师在教学实践过程中，要重视在设计教学内容时，充分与学生的生活进行有机的结合，选取一些与高中学生生活相符的生活化题材的知识来让学生进行学习，以此来让学生来感受和理解历史这门课程的重要意义和对现状生活的重要影响，这也就能够使得学生愿意学习历史、了解历史[1]。例如：在讲授历史必修一《罗马法的起源与发展》这堂课内容时，教师可以让学生观看一部著名的美剧“律师本色”。这部电视剧主要是讲述美国的法律在处理各类案件的流程，并且内容采用的是写实的拍摄手法。观看这部电视剧能够在一定程度上让学生感受到最讲求法律以及法律制度最完善的美国，也依然存在着许多法律漏洞，从而造成了许多犯罪者逃脱了法律的制裁。这时，教师就可以引导学生对我国的法律与美国法律进行比较，同时说出两者在立法、效力以及哪一种更加完善上进行思考和讨论，这也就形成了学生从课堂内容到生活化历史知识的学习的过程。同时教师在学习思考和讨论过程中指导学生与自身有关的法律知识来进行联想，以此来让学生在从多个方面来研究中美两国的法律发展的过程，从而使得学生了解西方法律的起源和发展过程。 

二、制定生活化的教学目标，缓解学生的学习压力 

高中历史中的知识点较为繁多，传统历史教学的主要目标就是使学生能够记住这些知识点，这容易使学生的压力增大并逐渐丧失历史学习兴趣。在新课标背景下，生活化教学理念逐渐深入人心，要求教师在制定教学目标时采用生活化的模式，有效减少学生的学习压力，培养学生主动学习的意识。教学生活化目标的实施，可以从帮助学生树立正确的道德观念着手[2]。对于历史知识的有效学习，有助于帮助学生树立正确的人生观念，让他们从历史事件中学习到其体现出来的品质及处理事情的道理，这样，就比单纯记忆知识点更加有意义。另外，可以让学生参与到与历史知识相关的历史剧探讨及历史游戏中，使学生能够对历史知识的学习产生更多兴趣。例如，在学习《秦朝中央集权制度的形成》时，教师可以适当引用历史影视剧“大秦帝国之崛起”例子，来进一步讲解当时秦始皇嬴政是如何一步一步统一天下，形成中央集权制度的。这样，在不知不觉中强化了教学目标，有效增强了学生的学习积极性。 

三、采用生活化的教学形式，提高教学效率 

　　高中阶段的历史学科教学过程中，生活化的教学理念应用实践，实际上就是要将教学模式与现实生活紧密联系在一起。在此过程中，老师应当重新审视和定位自己和学生的关系，并且适当延伸和丰富课堂教学内容。例如：以《洋务运动》为例，我们可以组织学生开展形式多样的现场辩论赛，将学生进行分派，即洋务派、顽固派，然后事先安排学生搜集材料，采取小组成员合作的形式，使每一个学生都能够积极地参与到活动筹备中来，派代表辩论，以体现团队精神、提高学生的学习热忱[3]。再如，在《物质生活与习俗的变迁》教学过程中，尤其是婚俗变化方面的内容教学实践中，可以利用《一对恋人的悄悄话》这一历史短剧的形式，使旁白声情并茂、表演绘声绘色，不仅可以活跃课堂气氛，而且可以让学生在“乐中学、在学中乐”。以上生活化的教学模式应用，可以让学生将原本比较枯燥、抽象的历史名词用个人的语言表达出来，使课堂活起来，提高课堂的持久生命力。 

四、通过生活化的教学情境，营造和谐教学氛围 

　　高中阶段的历史教学，有别于初中阶段的教学，不只是简单地识记知识，对学生还提出了新的、更高的要求，比如更加关注学生对知识的认知、把握和应用。在老师的指导下，学生应当能够准确把握历史发展规律，需深入理解历史事件的本质[4]。然而，历史与学生的现实生活相距甚远，理解难度非常大，这就要求老师必须创设贴近学生生活的教学场景，以帮助他们更好地了解和把握教学内容。以《“百家争鸣”和儒家思想的形成》教学为例，战国时期的学术流派非常多，思想主张大相径庭，学生记忆难度比较大，容易混淆。针对这种情况，我们可以创设一些形象的教学情境，对学生进行分组，组织话剧表演，带学生穿越历史，让学生饰演诸子百家（需注意的是按时代发展的先后顺序，依次登场），然后聚在一起，进行一次别开生面的、穿越历史的现实生活版的百家争鸣，用自己饰演的流派的思想来说服其他各家。
结束语： 

　　高中历史在学生高中学习阶段具有重要作用，会对学生的价值观念等产生重要影响。历史生活化教学能够让学生在积累丰富的历史知识的同时，提高学习能力，对于历史的理解更加清晰透彻，了解更多史实，保证教学效率的稳步提高。这就要求教师在教学过程中提高备课效率，积极创新教学方式，让学生在浓厚的学习氛围中进行历史生活化学习，使教师的教学水平和学生学习能力迅速得到提高。 
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