江苏省仪征中学行政示范、引领的大讲堂演讲
顺水行舟帆扬远（办公室主任李立新）2021.3.15
各位同仁，大家晚上好！

    耽误大家宝贵的几分钟，我想和大家聊聊学校的课堂改革问题。

    在我看来，推行改革并不是因为我们要改革，而是因为不得不改革，改革与其说是发展所需，不如说是大势所趋。

    我工作的年限比较长，正好见证了教育飞速发展的这一段时光。有些年轻同志没有经历过，我就和大家来聊聊这段过往。都说过去的教育是填鸭式的，“一支粉笔一张嘴，一直从头讲到尾”，这种填鸭式的教育有其产生的必然原因。我开始工作的十多年内，没有电脑，没有网络，连辅导资料也很少见，学生的知识面狭窄，只有靠老师的填，才能喂得饱学生。过去的老师有一项技能，叫刻钢板，必需的一套工具有钢板、铁笔、蜡纸和油印机，工作程序分为两部分：刻写和印刷。刻写就是把蜡纸铺在钢板上，用铁笔将要印刷的文字刻在蜡纸上，有人把这叫“刻蜡纸”，我们通常叫“刻钢板”，然后用油墨印刷，很费时间，成本很高，所以除了期中、期末考试，一般很少用。那个时候物理课包括实验课，全靠老师讲、在黑板上画，所以那个时候老师的基本功很扎实，讲功、画功都要好。迈入二十一世纪大门，有了幻灯片，不是现在PPT上的电子幻灯片，而是教师将上课内容制作成一张张胶片，然后用投影机播放出来。借助于幻灯片，教师可以预设一些内容展示给学生看，课堂的容量大为增加。但因为胶片的制作只能由老师在课后完成，所以课堂还不能充分互动。物理实验可以用胶片投影了，总算是形象了些。再到后来，有了台机式电脑连接投影仪，老师们也都学习使用了PPT，其实当时还教了FLASH等，不过没学会，其实FLASH的交互性更强。现在更不用说了，学校二期维修对实验室设备全面更新，我们完全可以让学生动手去做实验，在这种情况下，学生对知识的理解肯定更加深刻了，物理学科也不像以前学生感叹的那样抽象了。在教育科技日新月异的情况下，我们当然不能逆流而动，有了今天这样的条件，你还要在课堂上口头去描述实验，效果自然就差得多。64K小纸的使用，让我们的课堂变得立体，教师可以更好的了解学情，学生可以在互动体验中更好的掌握知识。

    换个角度来说，课堂上的互动是实现深度学习所必需的。可以这样说，深度学习正成为我们这样的学校未来发展的重要瓶颈。我可以确定的是，“县中模式”将成为历史。正如国家的经济发展正在从资源型、粗放型走向科技型、集约型，时代发展的潮流也必然推动教育的转型，靠一味的加点加量、题山卷海很快就会行不通。虽然那一天到来时，我可能已经退休了，但我对此坚信不疑。到那个时候，学习的质量就取决于深度学习，所以，我们必须要引导学生深度学习，要推动课堂上的深度学习。所谓深度学习，就是指在教师引领下，学生围绕着具有挑战性的学习主题，全身心积极参与、体验成功、获得发展的有意义的学习过程。在这个过程中，学生掌握学科的核心知识，理解学习的过程，把握学科的本质及思想方法，形成积极的内在学习动机、高级的社会性情感、积极的态度、正确的价值观，成为既具独立性、批判性、创造性又有合作精神、基础扎实的优秀的学习者，成为未来社会历史实践的主人”。
    前段时间，江西南昌图书馆的两个机器人先是斗嘴然后又主动和解的视频红遍网络，刷新了人们对人工智能的认知。人工智能不断取代着人类的很多职业，教师会不会呢？如果只是简单的重复自己，只是机械的告知学生，可以说都不用未来的人工智能，现在的技术或者人工智能就能做得比你好！这是同步网络课堂，正在改变一些落后地区的课堂教学。

不久的将来，随着电脑识别能力的不断提高，标准化的不断推行，批改作业电脑完全可以替代老师，而且它还可以替代老师迅速判断出学生错误产生的原因，从而准确的推送出相关题目，智学网就是这个方向。

未来教室可能都没有了，学校都要变换形式了，云课堂代表就是这个方向。老师、学生、家长，可以在网络上完成互动。

如果你只会照本宣科，如果你只是因循守旧，如果你始终固步自封，那么你肯定是会被淘汰的。学生看微课就能解决的问题，还需要你来再讲一遍么？

所以，我们只能“不待扬鞭自奋蹄”！谢谢大家！

