抗衰老化妆品原料
人类探寻长生不老的抗衰老药物的历史几乎与人类文明史并驾齐驱。对于衰老究竟能不能”对抗”或”逆转’的论题，至今仍无定论。但是，比较公认的观点是衰老可以通过多种手段或措施而得到延缓。天然抗衰老化妆品原料(或称天然抗衰老药物)具有延缓皮肤衰老，保护皮肤，延长寿命，逆转衰老的作用。按抗衰老药物的理化属性，一般分为以下几大类：
(1)抗衰老化学药物：抗氧化剂(如维生素E，维生素C，氯酯醒等)、抗氧化酶(SOD等)、免疫调节剂(如胸腺素、PHA等)；生化制剂(如核酸、唾液酸等)；防大脑衰老剂(如脑复康、益康宁等)等。
(2)抗衰老天然药物：抗衰老植物药物(如人参、刺五加、红景天、枸杞等)，抗衰老动物药(如鹿茸、紫河车、蜂蜜、蛤蚧等)；抗衰老矿物药(如麦饭石、阳起石等)等等。
(3)抗衰老食方制剂：抗衰老古方(如青春宝、还精煎、龟龄集、六味地黄九等)；抗衰老中药复方(如益寿康、维尔康、花粉制剂等)；其它抗衰老复方(如Centyum，Cobidec胶丸等)。
1. 衰老的机理
衰老是一个复杂的损伤过程，尽管衰老学说有很多种，目前研究较多的是衰老的自由基学说及免疫调节障碍学说。体内代谢产生的自由基作用于细胞膜的多不饱和脂肪酸，形成脂质过氧化物(LPO)，造成细胞的损伤和破坏，引起机体衰老与疾病。超氧化物歧化酶(SOD)及谷胱甘肽过氧化物酶(GSH-Px)具有清除自由基的作用，可减轻自由基对机体的损伤。不少研究证实，动物和人体内SOD及GSH-Px随增龄而活性降低，体内免疫系统功能随增龄而下降。可以通过测定皮肤SOD的活性、脂质过氧化物和脂褐素含量等与评价衰老有关的生化指标，确定抗衰老药物的活性。
衰老的机制是复杂的，从遗传的角度看，是先天形成的遗传特征，按人体自身生物钟的指令，形成衰老。从后天因素分析，主要是人体生物钟(寿命钟、遗传钟)受到宇宙环境和人体内外环境种种破坏因素的干扰，形成衰老。抗衰老药物可起到延缓衰老的作用，肌肤对自由基毒性反应的防御作用。
2. 常见天然抗皮肤、毛发病变衰老的药物
茉莉花：能滋润头发和皮肤，具有香肌和生发功能。柚花、木犀花也具有类似功能。
李、核仁:可使皮肤滋润光泽，也可去除皮肤上黑斑黑点。
毗犁勒：其果实可用作染发液，使白发变黑，且具有抗脱发作用。

盐麸子：可使皮肤变白，同时具有生发作用，也可去除头屑。

辛(夷)：可去除面上褐斑，能生发，用作面脂可使皮肤光泽滋润。
灰藿：茎叶可去除白癜风、面上褐斑黑点和各种疗疮肿块。

藁本：可用作面脂治疗酒渣粉刺和皮肤风湿。

何首乌：具有去除头面风疮，使头发变黑和皮肤光泽悦目的功能。

3. 类SOD化合物的研究及产品开发
SOD系机体内唯一清除超氧阴离子自由基的蛋白酶，其活性和含量与衰老有密切关系，但SOD也有不尽人意之处：①分子量大，是半抗原性；②很难穿过细胞膜进入细胞；③半衰期短；④吸收机理不十分明确等诸多因素限制了SOD的广泛应用。近年来，人们对具有SOD同样功能而非SOD的一类化合物展开了研究，这类化合物称为类SOD化合物 ，其清除O2-的作用称为类SOD活性(SOD-Like Activity)。
中药和植物中类SOD化合物通常是一类天然小分子化合物。如维生素C、维生素E、类胡萝卜素、类黄酮、皂甙、鞣酸、木脂素、萜类、生物碱等，这些化合物毒性较小，易吸收利用，稳定性好(见表1)。
表l 中药及植物中类SOD活性成分
	类SOD活性成分
	植物及中药

	

	维生素C 新鲜蔬菜、水果、野果、绿茶、柿叶、松叶等。

	维生素E 大豆、玉米、菜籽等。

	胡罗卜、西红柿、柿子、西瓜、藻类，山桅子、陈皮、
类胡萝卜素
浦公英等

	黄芩、橙皮、陈皮、甘草、槐花、葛根、芦丁、枳实、
类黄酮
银杏叶、沙棘等。

	老鹤草、虎耳草、大黄、丁香、石榴皮、五倍子、桂皮、
鞣酸
侧柏等。

	皂苷 五味子、蓖麻油。

	生物碱 茶叶、人参等大部分植物、中药。


　

注：某一种植物或中药通常含有上述多种有效成分

类SOD活性测定的方法很多，主要有电子自旋共振法、化学发光法、分光光度法、极谱氧电极法。第一种为直接法，后三种为间接法。
大量实验证实，许多抗衰老中药及复方制剂中都有类SOD(超氧化物歧化酶)活性成分。随着SOD及类SOD的深入研究，天然植物资源的开发利用愈来愈受专家们的重视和青睐。已有人提出天然植物中类SOD活性的测定可作为蔬菜水果等新鲜程度及品质优劣的重要指标。绿茶抗O2-的作用十分显著，其所含维生素C和茶多酚等有效成分已应用于化妆品中。柿叶含维生素C的量高于绿茶。沙棘不仅含有维生素C，还分别含有果酸和类黄酮。无论是绿色蔬菜还是豆类，无论是谷物还是藻类都发现和提取了SOD，所有有氧代谢生物都或多或少地含有SOD。目前已发现刺梨、猕猴桃、青竹梅中SOD十分丰富。因此，在新产品开发时，应同时考虑到SOD和类SOD成分，提高产品清除自由基和抗衰老功效。
化妆品系列（二）

化妆品专用二氧化钛

张萍 丁世华 周大利
近年来，氟利昂气体的随意排放引起臭氧层破坏，有一种学说认为臭氧层减少10％将使达到地球表面的紫外线B波增加20％，从而使皮肤癌的发病率增长30％，因此，对研制紫外线防护剂的要求日益强烈，以往使用有机成分的物质作为紫外线吸收剂，但是存在诸如为了尽可能保护皮肤不接触紫外线而在提高添加量之后会增加发生光致癌症(受到光的照射后该物质与皮肤发生作用导致皮肤癌)的可能性，以及产生化学过敏等问题。
任何二氧化钛都具有一定的吸收紫外线能力，及优异的化学稳定性、热稳定性、无毒性等性能。超细二氧化钛由于粒径更小(呈透明状)，活性更大，因此吸收紫外线的能力更强。此外，如消色力、遮盖力、清晰的色调、较低的磨蚀性和良好的易分散性，决定了二氧化钛是化妆品中应用最广的无机原料。根据其在化妆品中的功能不同，可选不同品质的二氧化钛。
1 化妆品专用钛白
利用钛白的白度和不透明度这两种性能，可使化妆品的颜色范围很宽广，钛白作为一种白色添加剂时，主要用锐敏型钛白；但考虑到遮盖力和耐晒时，还是应采用金红石型钛白为好。化妆品专用的钛白，纯度要求高，对有害杂质的含量要求甚严。
钛白由于具有高遮盖力，可用于粉饼及粉底霜中，只需相对少量的钛白，便可遮住皮肤的颜色。且由于二氧化钛不透明度高的特点，可用于制造护肤霜，以便使入射光中的紫外线成分能被二氧化钛所屏蔽(散射或吸收)，从而保护了皮肤，免受紫外线的侵害，亲脂肪的钛白还可以用于唇膏中，它是使嘴唇上形成的唇膏具有红色和产生遮盖力最有效的白色颜料。
2、超细二氧化钛
超细二氧化钛在阻挡紫外线、透过可见光以及安全性方面具有一般化妆品原料所不具备的许多优良特性和功能。
超细二氧化钛既能散射紫外线(波长200nm—400nm)，又能吸收紫外线，故其屏蔽紫外线的能力极强，可作为优良的防晒剂，用于制造防晒系列化妆品。
由于超细二氧化钛呈透明状，可用来制造透明的护肤霜，这种护肤霜膏体细腻，具有自然肌肤感觉，目前在日本等国非常流行。

日本东光兴产公司利用该公司开发的气相水解技术，制造出超细二氧化钛系列产品。

3 光致变色二氯化钛
光致变色是指由于光线照射使物质颜色改变，照射一终止，物质又恢复到原来的颜色。
锐钛型水合二氧化钛中加入微量氧化铁，在750℃—885℃范围内于大气中煅烧，即可制得光致变色的二氧化钛。将这种二氧化钛用于粉底霜中，这种化妆品涂在皮肤上，在室外太阳光照射下是一种颜色，回到室内又变成另一种颜色，使在室内外均得到自然的化妆效果。
4 钛黑
现在黑色化妆品中所用的碳黑，具有黑度高，着色力强等优点。但它是疏水性的物质，在水中难以分散。另据报道其含有3，4-苯并芘等致癌物质。日本已开始采用一种新的黑色粉末颜料，即用二氧化钛经还原制成低价氧化钛黑色颜料。低价氧化钛和氮氧化钛统称为钛黑。
用高纯度二氧化钛为原料，在氨气中还原可得到氮氧化钛黑色颜料。由于生产过程中未带入对人体有害的杂质，因此，该法制备的钛黑安全无毒，适用于化妆品中的黑色颜料，如生产眉笔、睫毛膏等。

5 肤色二氧化钛
化妆品行业的发展，加大了对二氧化钛的需求量。由于二氧化钛着色力极低，大量颜料的加入，致使用二氧化钛制造的膏状化妆品在受热后，颜料与膏体分离，影响了化妆品的使用性能。将二氧化钛制成肤色粉末，生产中不需另加颜料。
用高纯度二氧化钛加入几种微量金属氧化物，在800℃—1000℃下于大气中燃烧，即可制得肤色二氧化钛，由于煅烧过程，金属离子固熔到二氧化钛晶格中，在酸、碱中均不溶出，产品对人体安全无害。
由于这种二氧化钛本身显肤色，化妆品厂家在生产中不需另加颜料，避免了大量色素加入对人体造成危害，同时也避免了化妆品久放后，色素析出。肤色二氧化钛所用原料为高纯度二氧化钛，对紫外线具有一定的吸收能力，可作为一种防晒化妆品原料。用肤色二氧化钛制备的粉底霜，可掩盖皮肤的斑点，获得自然肌肤的效果。

随着人们生活的提高，对化妆品的需求量的加大，就会消费更多的化妆品级二氧化钛。另外，随着人们科学知识水平和自我保护意识的提高，人们越来越强烈要求制订有关法规，防止以普通二氧化钛替代化妆品级二氧化钛，最近美国和日本均颁布了新的化妆品规定，规定防晒系列化妆品(面霜、粉底霜、粉饼、口红等)必须用高品质(食品级)的专用二氧化钛微粉，因此，开发化妆品专用二氧化钛是大有前途的。
