
《必修四》第三、四专题复习试卷
一、选择题
1、下列加点字注音全部正确的一组是（    ）
A、秦塞（sài ）   门槛（jiàn ）  气氛（fèn ）  迁谪（zhé ）
B、憔悴（cuì ）   幽咽（yàn ）   沏茶（qì ）   嘈杂（cáo ）
C、贾人（gǔ ）    饯别（jiàn）   吮吸（shǔn ） 咨嗟（jiē ）
D、休戚（qì ）    喑哑（yīn  ）  猿猱（náo ）  颠簸（bō ）
2、下列各组词语中书写无误的一项是（    ）
A、斑斓      陨落      暮蔼      雕阑玉砌  
B、熟谙      罔然      消魂      千山万壑
C、凝噎      霓裳      讴哑      钿头银蓖
D、锦瑟      陷阱      潦倒      夙兴夜寐
3、下列句子中加点的词语在文中的意思，解释正确的一项是（    ）
A、歌以赠之             歌：唱歌
B、独自怎生得黑         怎生：怎么。
C、此情可待成追忆       可待：可以等待    
D、座中泣下谁最多       泣：流眼泪
4·下列说法不正确的一项是（      ）
A、李白，字太白，号青莲居士。风格豪迈飘逸，色调瑰玮绚丽，语言清新自然，为继屈原之后，出现在我国诗坛的伟大的浪漫主义诗人。他和杜甫齐名，人称“李杜”。
B、王勃，字子安，初唐诗人，他与杨炯、卢照邻、王维被人称为初唐四杰。
C、柳永，(?-约1053), 北宋词人. 原名三变, 后改名永, 字耆卿, 排行第七, 世称柳七、柳屯田. 其词多描绘城市风光和歌妓生活, 尤长于抒写羁旅行役之情。 创作了很多慢词， 铺叙刻画, 情景交融, 语言通俗, 音律谐婉, 在当时流传很广, “凡有井水饮处，皆能歌柳词”。
D、李清照（1084－约1151），宋代女词人,号易安居士，李清照词风格清新婉丽，是婉约派的代表。创作以南渡为界分为前后两个时期：南渡前写闺怨、离愁词风侧重于清新明丽；南渡后抒浓愁、哀情，词风哀婉凄凉。
5、下列文学常识表述有误的一项是（    ）
A、李白字太白，号青莲居士，是继屈原之后，出现在我国诗坛的伟大的浪漫主义诗人，和杜甫齐名，人称“李杜”。他的作品风格豪迈飘逸，色调绚丽，语言清新自然。 
B、词是隋唐时期兴起的一种合乐可歌、句式长短不齐的诗体，又称作“曲子词”、“乐府”、“诗余”、“长短句”等。
C、晏殊，北宋词人，字同叔，其词擅长小令，多表现诗酒生活和悠闲情致，语言婉丽，颇受南唐冯延巳的影响。《浣溪沙》中“无可奈何花落去，似曾相似燕归来”二句，传诵颇广。
D、白居易，字乐天，自号易安居士，是杜甫之后，唐朝的又一杰出的浪漫主义诗人，是唐代诗人中作品最多的一位。他是中唐新乐府运动的主要倡导者，主张“文章合为时而著，歌诗合为事而作。”
6、下列对诗句理解不正确的一项是 （   ）
A、“杨柳岸”三字不是一般的写景文字，离别之人一见此景，就会想起别时之依依不舍的场面，就会浮现赠柳惜别的情景，心中就会涌起一缕缕离愁。“杨柳岸”三字明写眼前景，暗写别时情，显得含蓄而有余味。
B、引用“五丁开山”和“六龙回日”这两个神话的作用是增加迷信色彩并引人入胜。
C、“黄鹤之飞尚不得过，猿猱欲度愁攀援”运用反衬、夸张的表现手法，极言山峰之高，绝壁之险，渲染了惊险的气氛。
D、“槛菊愁烟兰泣露”一句运用正面烘托的方法，渲染周围景物的悲凉气氛，使抒情主人公的离别之苦更加突出。
7、下面句子中所用的修辞手法与“明月不谙离别苦，斜光到晓穿朱户”相同的一项是（   ）
A、猿猱欲度愁攀缘。         
 B、艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。
C、问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。    
D、三杯两盏淡酒，怎敌他、晚来风急！
8.下列语句中加横线词解释不正确的一项是（    ）
	A．危乎高哉             危：高

	B．开国何茫然           茫然：完全不知道的样子

	C．以手抚膺坐长叹       坐：坐着

	D．可以横绝峨眉巅       绝：越过、渡过


二、诗歌鉴赏
9、阅读下面这首小令，回答问题。
如梦令·建康作
赵鼎①
烟雨满江风细，江上危楼独倚。歌罢楚云空，楼下依前流水。迢递，迢递，目送孤鸿千里。
【注】①赵鼎（1085－1147），山西闻喜县人，南宋高宗时政治家、名相、词人。
⑴小首小令写于春天，从哪些意象可以看出？（2分）[来源:Z,xx,k.Com]
⑵简要赏析三、四两句的表达效果。（3分）
⑶全词最后一句表达了词人怎样的情感？（6分）
10. 阅读下面这首宋词，然后回答问题。 

水 龙 吟
晁端礼①
倦游京洛风尘，夜来病酒无人问。九衢②雪少，千门月淡，元宵灯近。香散梅梢，冻消池面，一番春信。记南楼醉里，西城宴阕，都不管、人春困。
屈指流年未几，早人惊、潘郎双鬓。当时体态，如今情绪，多应瘦损。马上墙头，纵教瞥见，也难相认。凭阑干，但有盈盈泪眼，把罗襟揾。
【注】 ① 晁端礼：北宋词人。因得罪上司，废徙达30年之久。② 九衢：指御街。
(1) 简析上阕“九衢”以下六句的写景特色。(6分)
(2) 请分析这首词所表达的情感。(5分)
11、阅读下面这首词，然后回答问题。
解佩令·登大别山
【清】史承谦
澄江如练，碧峰孤拥。指晴川、片帆催送。转眼春归，奈客里、登临谁共？踏残芳，玉鞭飞鞚。
东连彭蠡，斜通嶓冢。古山川、楚天遥控。落日鱼龙，唤长笛、一声吹动。恨茫茫，北云南梦。
（1）开篇“澄江如练，碧峰孤拥”两句描写景物，有何特点？（3分）
（2）“古山川、楚天遥控”中的“控”字历来为人所称赏，请说说它好在哪里。（4分）
（3）这首词寄托了词人的什么情感？请结合词作内容简要说明。（3分）
三、名句默写
20、补写下列名句名篇中的空缺部分
（1）庄生晓梦迷蝴蝶，                。                           ，蓝田日暖玉生烟。                           (李商隐《锦瑟》)

（2） 间关莺语花底滑，                       。                        ，凝绝不通声暂歇。                      (白居易《琵琶行》)       
（3）连峰去天不盈尺，                     。飞湍瀑流争喧虺，                      。 （李白《蜀道难》） 

（4）                        ，百年多病独登台。  （杜甫《登高》）
（5）千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面。转轴拨弦三两声，                         。           (白居易《琵琶行》)
（6）                            ，山长水阔知何处？（晏殊《蝶恋花》）
（7）地崩山摧壮士死，                             。（李白《蜀道难》）
（8）                         ，到黄昏，点点滴滴。（李清照《声声慢》）
（9）去来江口守空船，                           。（白居易《琵琶行》）
（10）                                 ，只是朱颜改。（李煜《虞美人》）
（11）别有幽愁暗恨生，                      。                      ，铁骑突出刀枪鸣。                      (白居易《琵琶行》)
（12）                 ，蓝田日暖玉生烟。(李商隐《锦瑟》)

（13）寻寻觅觅，              ，                   。（李清照《声声慢》）
（14）淇则有岸，              。总角之宴，              。信誓旦旦，不思其反。                               《诗经·卫风·氓》
（15）汩余若将不及兮，恐年岁之不吾与。              ，                   。
                                        （  屈原《离骚》）

