
加强生物学科实验教学，培养学生的核心素养


        摘 要：生物学科的核心素养反映的是学生在学习生物学过程中的体会、感悟。最近提出要加强高中学生的核心素养和实验探究能力，期望通过加强学生对生物知识的掌握，加强教师的实验教学以及对原有实验的积极改进，实现对学生核心素养的培养。

        关键词：生物学科；实验教学；核心素养

        近年来，素质教育取得了显著成效，但也存在教材不太适应学生，对学生的社会责任感、创新精神和实践操作能力的培养不足等问题。最近提出的“中国学生发展核心素养”，确立了六大核心素养，以科学性、时代性和民族性为基本原则，以培养“全面发展的人”为核心，分为文化基础、自主发展、社会参与三个方面。如何通过加强生物学科实验教学来提高学生的核心素养，是全体生物教师共同面对的问题。

        一、加强生物学科知识的掌握，夯实学生的文化基础

        加强生物学科实验教学是提高生物教学质量的重要环节。生物学科实验主要有三类，即教师演示实验、学生分组实验和家庭学生实验。学生在动手做实验的同时，会不断地获取新知识。在生物教学中积极使用实验教学法，可以充分调动学生的学习积极性和兴趣，这样才能取得较好的教学效果。教师应该做到以下两点：

        1.灵活地处理教材内容，让教材起到思维导向的作用

        教师应尽量遵循教材的编排顺序，这样可以将新旧知识连成线，做到循序渐进，逐步展开，同时构建核心概念网络体系。教师应依据学生的掌握程度，适当增补教学内容，使教材内容变得更加丰富多彩，更加切合学生生活实际，这样才能使学生对知识掌握得更加牢固。

        2.充分发挥教师的主导作用和学生的主体地位

        教师应适当引导学生进行自主探究，让学生积极参与到每个教学活动当中，对实验中观察到的实验现象，在师生、生生的共同讨论之中，逐步进行分析综合，同时深入探究问题的本质所在，挖掘生物学的规律，从而上升到核心概念的水平，使教学目标落实效果显著，夯实学生的生物基础知识。

        二、改革生物实验，着重培养学生的探究能力和理性思维

        实验是生物学习不可缺少的必要环节，也是生物学习的重要途径之一。课标倡导探究性学习，通过学生独立自主地发现问题和解决问题等一系列活动，提高学生的科学探究能力，并使学生的情感、态度得以发展。新课标的理念是面向全体学生，倡导探究性学习。开展生物实验是实施探究性学习的有效途径。因此，实验探究的教学策略不仅能使学生获得知识的过程变得主动，而且能使学生对重要概念的理解更加深刻、透彻。

        1.生物实验教学的现状

        高中生物现有教材中安排了大量的生物实验，目的是让学生深刻领会生物学知识，提高学生的各项能力。但在实际教学中，有些教师只重视理论知识和应试能力的培养，而忽略了生物实验教学的开展。有些实验仅仅靠教师简单演示一下，学生很少或根本无法主动参与其中，不利于学生探究能力和理性思维的发展。另外，学生实验缺乏相应的理论指导，学生在实验课上随意去做或者按照课本上的步骤按部就班地演示一遍，缺乏研究，不利于培养学生的探究能力。

        2.生物实验教学的改进

        首先，教师要不断提高自身的实验素质。作为一名合格的高中生物教师，必须具备较强的动手操作实验技能和一定的实验教学管理水平。

        其次，生物实验教学中，实验的改革趋势是增加实验数量，并且以探索性实验为主，重视学生实验设计能力的培养。教师可以把一些验证性实验设计为探究性实验，也可以发挥学生的力量，进行一场实验改进大赛。另外，要突破现有教材的局限，尽一切可能地开发与设计新的实验，要把“死死地教学生实验”转变为“灵活地用实验教”，充分发挥实验的教育功能，努力用探究的方法进行实验教学，从而培养学生的探究能力和理性思维。例如，“探究环境因素对光合速率的影响”，以往教学过程中，不论常用的“圆叶片上浮实验”还是“气体排水法”都不能排除CO2对实验结果的干扰，教师可以启发学生改进实验装置，例如，增加CO2吸收装置，从而培养学生的探究能力，充分发挥学生的主体作用。

        “植物细胞的有丝分裂”实验是高中实验中的重要实验，课前教师可采取一些必要措施引导学生进行自主学习。教师引导学生除了按书上的方法培养洋葱和大蒜外，还可以鼓励他们尝试使用其他培养方法培养。在这过程中，学生能体会到在培养植物根的过程中应注意哪些问题，什么方法培养效果更显著。学生通过培养过程的参与，既提高了探究能力，又在实验中获得某种程度上的成就感、满足感。

        三、加强生物实验教学，培养学生具有健全的人格和应有的社会担当

        学生作为一个独立的社会人，更重要的是要具备健全的人格和应有的社会担当。作为一名教师，我们的首要任务是教书育人，在传授学生生物学知识的同时，要教会他们做人的道理。中学生物实验课堂是学生真实自我展现的场所之一。学生在实验过程中有许多在常规课堂上不能体现出的行为习惯。教师要善于抓住这些现象，对学生进行行为习惯、世界观、人生观等方面的教育，从而培养学生的健全人格。例如，学生在进行分组实验时，教师要善于教育学生团结互助，要有整体意识；在“叶绿体中色素的提取和分离”实验结束后，通常会有学生不洗手就要离开。这时教师应诚恳而认真地要求他们按实验要求用肥皂洗手，以培养他们良好的生活习惯。

      
