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推进教育制度创新和治理能力建设—— 一论深入学习贯彻党的十九届四中全会精神

日前，党的十九届四中全会审议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，指出坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，是全党的一项重大战略任务。当前，我国正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，又恰逢新中国成立70周年，党的十九届四中全会勾画出了未来国家治理体系和治理能力现代化的蓝图，更为推进教育治理体系和治理能力现代化进一步指明了方向。

新中国成立70年来，党领导人民在砥砺前行中不断探索并确立了中国特色社会主义教育发展道路，构建了世界上规模最大的教育体系，攻克了“穷国办大教育”的世界性难题，实现了教育的飞跃发展。进入新时代，随着教育领域综合改革的不断深入推进，满足人民群众对于更高质量更加公平的教育的向往成为教育事业的新发展方向。实践证明，我国教育制度和教育治理体系具有多方面的优势，取得了显著成绩，积累了宝贵经验。《中国教育现代化2035》提出，到2035年要形成全社会共同参与的教育治理新格局。这就要求我们在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进教育制度创新和治理能力建设上下功夫。

推进教育制度创新和治理能力建设，首先要加强党对教育工作的全面领导。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。新时代的中国教育必须坚持和深化党的全面领导，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。不断健全党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制，提升教育系统干部队伍专业化素质，加强各级各类学校党的领导和党的建设工作。

推进教育制度创新和治理能力建设，要不断提高教育法治化水平。建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家是坚持和发展中国特色社会主义的内在要求。教育法治在教育现代化进程中具有引领性、基础性、规范性、保障性的重要地位和作用，全面推进依法治教是加快教育现代化、建设教育强国的迫切要求。要构建完备的教育法律法规体系，健全学校办学法律支持体系。推动教育执法队伍建设，提升政府综合运用法律、标准、信息服务等现代治理手段的能力和水平。

推进教育制度创新和治理能力建设，要构建服务全民终身学习的教育体系。教育系统当前和今后一段时期的重点工作，是推动城乡义务教育一体化发展，健全学前教育、特殊教育和普及高中阶段教育保障机制，同时完善职业技术教育、高等教育、继续教育统筹协调发展机制。为了全方位打造全民终身学习的教育体系，还要支持和规范民办教育发展以及合作办学，同时构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系。随着大数据、人工智能等新技术不断发展和完善，在构建终身学习的教育体系时，要充分利用新技术的优势，不断创新教育和学习方式，从而加快发展面向每个人、适合每个人、更加开放灵活的教育体系，全面建设学习型社会。

推进教育制度创新和治理能力建设，还要着力提升教育管理效能，完善教育保障制度。具体而言，就是要通过优化教育管理方式，运用更丰富、更先进的现代治理手段，提高教育行政部门综合治理能力，从而达到深化教育领域“放管服”改革的目的。在完善教育保障制度方面，要重点保障涉及广大一线教师切身利益的工资问题，各级各地政府要真正把教育摆在优先发展的战略位置，确保教育支出“一个不低于、两个只增不减”，并不断拓展教育投入渠道，支持鼓励更多社会资本投入教育。

全国教育系统要认真学习贯彻党的十九届四中全会精神，增强紧迫感，统筹做好年底各项工作，抓紧谋划明年工作，确保安全稳定局面，切实把四中全会精神转化为加快教育现代化、建设教育强国、办好人民满意教育的生动实践。
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