坚定不移推进改革向纵深发展
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　　不忘初心、牢记使命是具体的而不是抽象的，是远大理想与共同理想、长期目标与当前奋斗的有机统一。当前一项事关全局的重要任务就是要坚定不移地推进全面深化改革向纵深发展。正如习近平总书记所强调的：“全面深化改革是我们党守初心、担使命的重要体现。改革越到深处，越要担当作为、蹄疾步稳、奋勇前进，不能有任何停一停、歇一歇的懈怠。要紧密结合‘不忘初心、牢记使命’主题教育，提高改革的思想自觉、政治自觉、行动自觉。”

　　全面深化改革是我们党守初心、担使命的重要体现

　　在新时代守初心、担使命，就要把全面深化改革摆在突出位置，以时不我待的紧迫感和舍我其谁的使命感，推进全面深化改革向纵深发展。

　　全面深化改革是满足人民对美好生活向往的重要保障。我们党干革命、搞建设、抓改革，都是为人民的利益和幸福。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，始终坚持以人民为中心，把是否给人民群众带来实实在在的获得感，作为改革成效的评价标准，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义，大大增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。同时，人民对美好生活的需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求也日益增长。不断满足人民日益增长的美好生活需要，要通过全面深化改革来实现。

　　全面深化改革是当代中国发展进步的活力之源。改革开放40年来，通过不断深化改革，我们创造了人类历史上的发展奇迹。实践证明，深化改革是当代中国发展进步的活力之源，是发展中国特色社会主义的根本途径。站在新的历史起点，我国发展面临着一系列矛盾和挑战，前进的道路上还有不少困难和问题，防范和化解各个方面的风险和挑战，推动经济社会的持续健康发展，也需要坚定不移地深化改革。

　　全面深化改革是实现中华民族伟大复兴的关键一招。现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。行百里者半九十。实现中华民族伟大复兴需要一代又一代人付出长期艰苦的努力，还有许多“腊子口”要克服，还有许多“娄山关”需要攻克，深化改革的任务依然艰巨复杂。我们绝不能有半点的骄傲自满和故步自封，绝不能有任何停一停、歇一歇的思想懈怠，必须坚定不移地将全面深化改革进行到底。

　　全面深化改革要坚持眼睛向下、蹄疾步稳

　　坚持眼睛向下、蹄疾步稳，是我们党的优良作风，是我们党干革命、搞建设的重要方法，更是新时代全面深化改革的重要法宝。“没有眼睛向下的兴趣和决心，是一辈子也不会真正懂得中国的事情的。”

　　坚持眼睛向下、蹄疾步稳，就要俯下身子，加强调查研究。习近平总书记指出：“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查，就没有发言权，更没有决策权。”当前，全面深化改革已经进入深水区。改革碰到的问题更复杂、触及的利益更深层、遇到的困难更艰险、面临的矛盾更尖锐，凭经验办事、拍脑袋决策不行，刻舟求剑、闭门造车不行，胡思乱想、异想天开更不行，必须进行全面深入的调查研究。

　　坚持眼睛向下、蹄疾步稳，就要尊重基层群众实践，发挥群众首创精神。改革开放40年来，从包产到户的探索创新，到乡镇企业的异军突起，再到数字经济的蓬勃发展，改革的每一次重大突破和发展，无不来自人民群众的实践和智慧。推进全面深化改革要切实尊重人民群众的主体地位，激发基层活力，鼓励支持基层群众的探索创新，调动人民群众参与和推动改革的积极性。

　　坚持眼睛向下、蹄疾步稳，就要做到人民有所呼、改革有所应。让人民群众有更多获得感，是深化改革的出发点和落脚点，是检验改革成效的试金石。要紧紧围绕人民对美好生活的新期待，推出一批能叫得响、立得住、群众认可的硬招实招，推出一批更有针对性和开创性的改革举措，使改革推进的过程同人民群众得实惠的过程相协同，使实现人民群众长远利益的举措和维护人民群众当前利益的做法相衔接，凝聚起全面深化改革的强大合力。

　　增强全面深化改革的思想自觉、政治自觉和行动自觉

　　改革推进到今天，比认识更重要的是决心，比方法更关键的是担当。我们要守初心、担使命，切实把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，统一到党中央的决策部署上来，以高度的思想自觉、政治自觉引领行动自觉，以舍我其谁的担当精神，迎难而上、攻坚克难，推进全面改革向纵深发展。

　　全面深化改革要提高思想自觉。思想是行动的先导和动力。要进一步提高思想认识，充分认识到全面深化改革对实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的重大意义，充分认识到我们现在所处的是一个滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难的关键阶段，充分认识到我们所肩负的历史使命的艰巨性和复杂性，不断提高全面深化改革的思想自觉。

　　全面深化改革要提高政治自觉。当前，全面深化改革已进入攻坚期和深水区，需要解决的问题更艰巨、需要协调的矛盾更尖锐，改革面临的阻力更大、面临的风险更多。我们要切实提高政治站位和政治自觉，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把贯彻落实党中央改革决策部署作为重大政治任务，主动担当，扎实推进改革。

　　全面深化改革要提高行动自觉。为政之要贵在行。“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”伟大事业、伟大梦想，不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。当前，很多重大改革已经进入推进落实的关键时期，任务重、困难大、矛盾多，没有真抓实干、没有埋头苦干，就难以突出重围、取得成效。因此，要大力弘扬苦干实干精神，“既当改革的促进派、又当改革的实干家”，以钉钉子精神抓好攻坚难度大、影响面广、同老百姓关系密切的改革任务。
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