高中物理学科教学建议

教学建议

1．基于物理核心素养确定教学的目标和内容

物理观念需要通过物理概念、物理规律等内容的学习才能逐步形成，并最终用于解释自然现象，解决生产生活中的实际问题。

发展学生的科学思维能力是重要的教学目标之一。建构模型是一种重要的科学思维方式，教师在教学中要让学生体会建构物理模型的思维方法，理解物理模型的适用条件，能建构相关的物理模型来研究实际问题，从而发展科学思维。

物理教学中要十分重视学生良好科学态度的养成，通过物理学习认识科学的本质，认识科学·技术·社会·环境之间的联系。

2．在教学设计和教学实施过程中重视情境的创设

创设情境进行教学，对培养学生的物理核心素养具有关键作用。

物理概念的建立，需要创设情境，要创设体现概念本质特征的情境，发展学生的科学思维。

物理规律的探究，需要创设问题情境。让学生能真切感受到科学探究过程，体会通过科学描述和解释自然现象的乐趣，提升对科学本质的认识，提高科学探究能力。

应用物理知识解决具体问题，必须结合具体的实际情境。让学生获得在实际情境中解决物理问题的大量经验，形成把情境与知识相关联的意识。

3．注重提升探究能力，培养科学态度和科学精神

应发掘实验在培养学生发现和提出问题能力方面的潜在价值。教师可在一些物理实验中创设某种情境，让学生在观察和体验后有所发现、有所联想，萌发出科学问题；还可在实验中创设一些任务，让学生在完成任务过程中运用科学思维，自己提炼出需探究的科学问题。

应通过实验提高学生制订计划的能力。让学生学会把探究课题分解为几个相对独立的小问题，思考解决每个问题的不同方法，根据现实条件选择适当方法形成探究计划；学会从原理、器材、信息收集技术、信息处理方法等各方面来构思探究计划；学会通过查询相关资料来完善探究计划。教学中应尽量为学生提供制订探究计划的机会。

要避免让学生按教师或教科书的既定步骤进行虚假“探究”，不应只把注意力集中在与探究假设相符的物理事实上，还需要观察和收集那些与预期结果相矛盾的信息。在处理信息时，应让学生依照物理事实运用逻辑推理确立物理量之间的关系，发展依据证据、运用逻辑和现有知识进行科学论证和解释的能力。

关于科学探究的交流和表达，应引导学生从以下两个方面提高表达能力：一是交流内容的组织，包括问题的提出、探究方案的设计、数据收集和整理、结论的得出及解释、存在问题的反思等；二是陈述的形式，包括文字、表格、图像、公式、插图等，根据内容选择恰当的形式进行交流。教学中要提供学生当众交流的机会，让学生准备有条理的讲稿，进行准确和富有逻辑的发言。

应通过科学探究让学生体会科学研究中相互合作的必要性，除了在本实验小组范围内进行分工合作之外，还可让不同的实验小组设计不同的实验方案，完成同样的探究任务，实现各小组之间的实验数据共享，感受合作在获取数据中的作用，增强学生的合作意识。

实验能培养学生的科学态度和科学精神，教师应培养学生严肃认真对待实验的态度。尊重实验结果与事实，杜绝编造和修改实验数据，并把实事求是的作风带到平时的学习和生活中去。

4．通过问题解决促进物理核心素养的达成

应把物理课程中所形成的物理观念和科学思维用于分析、解决现实生活中的各种问题，包括非物理问题，在解决问题中进一步提高探究能力、增强实践意识、养成科学态度，促进核心素养的形成。

要从核心素养的视角重新审视习题教学的目的，应通过习题教学，使学生在科学思维、探究能力、实践意识、科学态度等方面得到有效提升。习题教学的作用不是仅仅为了得到答案，而是要全面提高学生的问题解决能力。

习物理的信心。
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