《子路、曾晳、冉有、公西华侍坐》复习题

一、情境默写
 （1）在《子路、曾晳、冉有、公西华侍坐》中，孔子为打消弟子在谈论个人志向时的疑虑，说，“                  ，                    ”。
 （2）《子路、曾晳、冉有、公西华侍坐》中的子路表示，对于一个夹在大国之间又“                  ，                   ”的“千乘之国”，自己只要三年就可以使百姓变勇敢并懂规矩。
 （3）《子路、曾晳、冉有、公西华侍坐》中的冉有表示，治理一个小国，他用三年时间，“                        ”；至于礼乐教化则“                         ”。
 （4）《论话·先进》中写到孔子的四个弟子侍坐时各言其志，子路的志向是，用三年时间治理一个饱经忧患的千乘之国，“                     ，                     ”。
 （5）在《论话·先进》中，公西华在谈自己的志向之前，先谦虚的说“                         ，                             ”。
 （6）《论话·先进》中的曾晳在谈自己的志向时，描绘了一幅美好的图景：暮春时节，穿着春服，五六个成人，六七个童子，“                 ，               ”，唱着歌回去。
 （7）《论话·先进》中写到孔子听了子路的志向后笑了笑，这是因为他认为“                      ，                      ”。
 （8）《论话·先进》中的曾晳在谈自己的志向时，描绘了一幅美好的图景：暮春时节，“                  ”，成人和童子十几人在沂水中洗洗澡，在舞雩台吹吹风，然后“                     ”。
 （9）在《论话·先进》中，孔子在点评几位弟子的志向时，感慨的说“                      ，                   ”，可见他对公西华才能的高度肯定
二、下面是某劳务派遣单位的“劳务派遣基本流程和当事三方关系”的示意图，请把这个示意图转写成一段文字介绍。要求内容完整，表述准确，语言连贯，不超过85个字。(6分)
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三、概括下面一段材料的主要内容。(不超过50字)(5分)　

钛合金强度大，重量轻，耐热性能好，适用于船只、汽车、航空航天工业，被人们视为未来材料，新型波音777客机采用了约9%的钛合金材料。然而，钛合金的加工难度极大， 如加工一个钛合金船用涡轮压缩机轮需要50个小时，而加工一个铝合金的同样部件仅需5个小时。德国布伦瑞克大学的科学家采用了一种专门热处理方法，将氢原子渗入材料，使钛合金相对软化。对软化的钛合金进行切削加工，加工设备所承受的机械和热负载明显降低，切削力仅需过去的50%，大大降低了加工成本。加工完毕后，再经专门的热处理工序，材料的特性则回到原先状态。科学家称，该方法非常适用于大批量的钛合金铸件加工。
答案
（1）以吾一日长乎尔 毋吾以也
（2）加之以师旅 因之以饥馑
（3）可使足民 以俟君子
（4）可使有勇 且知方也
（5）非曰能之 愿学焉
（6）浴乎沂 风乎舞雩
（7）为国以礼 其言不让
（8）春服既成 咏而归
（9）赤也为之小 孰能为之大

二、劳务派遣单位和被派遣的单位签订合同，建立劳动关系；劳务派遣单位与用人单位签订协议，确立劳务关系；用人单位和被派遣的员工签订岗位协议，确立使用关系。　【解析】图表解析题就是要求考生将图表中相关信息用适当的语言表达出来。解答本题要厘清当事三方：劳务派遣单位，被派遣单位(员工)，用人单位。当事三方相互之间的关系：劳务派遣单位与被派遣单位(员工)之间确立劳动关系，被派遣单位(员工)与用人单位确立使用关系，用人单位与劳务派遣单位确立劳务关系。答题注意落实到三者关系上，表述时应注意侧重点。

三、钛合金强度大，重量轻，耐热性能好，但加工难度大。德国科学家采用专门热处理方法降低其加工难度及成本。　【解析】材料共有6句话，第1句介绍钛合金是未来材料，第2句说明钛合金的加工难度极大，第3句说明科学家采用了一种专门热处理方法，第4句说明这种方法大大降低了加工成本，第5、6句说明这种方法适用于大量加工。主要内容集中在第1～4句，提取主要信息概括即可。
