党员干部人格塑造的三个维度
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作为拥有9000多万党员的近百年大党，中国共产党置身百年未有之大变局的历史交汇点，在实现强国梦的新征途，如何确保党的先进性和纯洁性，如何将百年大党建设成新时代的强党，并始终成为时代先锋和民族脊梁，是我们党必须直面并解答的一个现实问题。在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，塑造新时代党员干部的人格是可行的路径选择，应立足现实，坚持问题导向，重点关注三个维度。

基层维度。基层党员干部奋斗在“三大攻坚战”的最前沿，他们是党和政府联系群众的桥梁和纽带，是执政党人格形象的代言人。党员干部的人格塑造应重点关注基层维度。首先，要加快启动对基层干部的心理健康干预工程，把加强心理辅导与心理健康知识的普及作为基层党支部活动的重要内容之一，不断提升基层干部的心理素质。其次，要把对基层干部的心理辅导与人格塑造有机融合起来，坚持党性与个性的统一，以科学的心理辅导手段为载体，将基层党员干部个人的心理需求、人生坐标与党的宗旨、党所引领的新时代民族复兴事业紧密结合起来，强化使命担当。要培养基层干部质朴的民生情怀，把“以人民为中心”真正内化于心，要沉下身子，深入群众，了解社情民意，倾听群众心声，真正成为基层群众的贴心人。在此基础上，还应制定相关制度和政策，给予基层党员干部以人文关怀。改进与完善对基层干部的政绩考评机制，逐步完善容错纠错机制，把给基层减负真正落到实处，为基层党员干部的人格塑造提供强有力的制度支持，这也是激发干部干事创业积极性的一种有效途径。正如习近平总书记所指出，要“捆住一些人乱作为的手脚，放开广大党员、干部担当作为、干事创业的手脚，把广大党员、干部的积极性、主动性、创造性充分激发出来，形成建功新时代、争创新业绩的浓厚氛围和生动局面”。

家庭维度。家庭是人格塑造的文化中介，是社会最有可能发展其模式的地方。其功能体现为：家庭的生活依托不可替代，家庭的社会功能不可替代，家庭的文明作用不可替代。自古以来，纵观被载入史册的众多品格高尚的伟人，其非凡的人格魅力无一不是从淳朴的家风、良好的家教中汲取精神养分孕育而成的。而反观党的十八大以来中纪委披露的大量落马干部的案例不难发现，人格失落多半在8小时之外，始于家庭，也毁于家庭，贪腐案件涉及家庭成员的比例高达60%以上。广大党员干部作为中国特色社会主义新征程的领航者，同时又是家庭之师，首先要率先垂范，加强个人修为，正确处理公与私、党性与亲情的关系。其次，要切实履行家庭教育的责任，尤其要重视红色基因的代际传承，营造多党员家庭人格塑造的示范平台。多党员家庭结构及其家庭模式的独特性为家庭维度的人格塑造提供了有力的支撑。因此，党员干部家庭要继承和发扬革命先辈的红色家风，努力营造学习型家庭与示范型家庭。此外，家庭场域的人格塑造应创造性地汲取中国传统家庭文化优秀元素和成分，传承优良家风，助力新时代党员干部的人格培塑。

媒体维度。媒体特别是主流媒体在人格塑造中有着十分重要的风向标作用。主流媒体首先要自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的神圣使命，坚守媒体的社会责任，坚持正确的价值导向，积极打造具有示范效应的媒体品牌栏目，为党员干部的人格塑造提供有力的软环境支撑。近年来由中宣部、文明办与中央电视台等主流传媒联合打造的“英雄烈士谱”“新时代楷模”“改革先锋”“道德模范”等品牌栏目对英雄情怀、家国情怀与利他情怀的赞誉与传播，深受民众喜爱。同时代先进人物的人格示范具有极强的穿透力与影响力，对每个人都是一面镜子，既映出了自己与他人的差距，也启迪人们，先进人物的人格并非遥不可及，其示范和感召效应正是新时代党员干部人格塑造的方向。其次，媒体应担负起监督职责，并善于引导民间舆论场的正能量传播。在实施舆论监督过程中，媒体人必须坚持客观公正的职业操守。随着自媒体的发展，人类已经迈入了人人都能发声的新媒体时代。网络、社交媒体的问世为民间舆论场的形成提供了广阔的传播空间，每个网民都是双重身份，既是受众，又是传播主体，其在网络空间和朋友圈的点赞、评论或分享等方式，构成了特殊形式的“舆论集散地”，这个大众心理场的影响力和聚合力不可小视。因此，媒体人要顺应媒体发展态势，加强技术研发，不断拓展传播渠道，鼓励网民及时洞察身边的点滴美好和感动等正能量事件，积极予以传播，使其感染力真正入脑走心。

