2021届G4联考解析
A篇是一篇旅行指南，介绍了来柬埔寨旅行夜间时的注意事项，提醒游客注意当地礼仪和自身安全，并提供了一些紧急求救电话。文章理解容易，整体比较简单，第22题有难度。
B篇是一篇夹叙夹议类文章，介绍了奥马尔泰洛在全球森林不断锐减的情况下通过自身不懈的努力帮助恢复亚马逊河生态系统的故事。文章有一定生词量，难度中等。
C篇文章是一篇关于“凡尔赛文学”的说明文。同学们可以带着本身的知识背景理解去做，难度中等。
D篇文章是一篇科学科普文。介绍了帮助医生确认诊断遗传性疾病的DeepGestalt这项人脸识别的技术。难度偏高。
龚露老师详细解析：
A篇
第21题 D 主旨大意题。由文章第一段的最后可知，文章主要介绍了几条基本规则来让游客保持冷静和聪明，从而保证游客度过一个美好的夜晚，文章重点是保证游客在柬埔寨暹粒的夜间安全，故D最适合，ABC都未涉及到夜间安全。
第22题 C 推断题。由注意事项的最后一点可知，应该要提前协商车费避免后续问题，negotiate对应C项的bargain，由文章第一段可知，出现盗窃不必着急报警，因为当地人是十分骄傲的，故A错误，由后文的注意事项可知，一些物品最好不要放在背上，B错误，D项无中生有。
第23题 A 推断题。文章介绍了在柬埔寨暹粒旅行夜间安全的注意事项，是给游客看的，所以这篇文章应该是来自一个便携的小册子，可以让游客随时查看的。
B篇
第24题 B 词义猜测题。文章第四段介绍了奥马尔·泰洛对亚马逊河动植物的科学研究具体采取的方法，实施和评估战略、指导方针和行动，后面的尊重自然环境的文化是正确的做法，所以他是进一步加强巩固，而非仅仅欣赏。
第25题 D 推断题。由文章倒数二段可知，奥马尔的保护雨林的做法并没有得到认可，但是他一直在不断坚持对森林生态系统的恢复的工作，故选D，setbacks意为挫折，A项无中生有，B项濒危物种出现在的并不是亚马逊森林，C明显错误。
第26题 C 人物形象概括题。由文章第二段可知，在他目睹雨林的消失后他决定必须要做点什么来拯救雨林可见他是有雄心壮志的，由后面他的做法使雨林的生态系统逐渐恢复可见他是能干的，ABD都无法从文章直接体现。
第27题 B 主旨大意题。文章写了主人公奥马尔在目睹雨林的锐减后不断努力做出的保护生态系统的行为，也通过他的行为一些濒危动物被保护了下来，故B最适合，无所求，无所获，ACD明显与文章无关。
C篇
第28题 B 理解推测题。这道题大家可能不用看文章看题目和选项就能选出。问以下哪个选项是“凡尔赛文学”：B.“啊呀有五个人排着队想和我约会，我都不知道约哪个好”教科书式凡学。
第29题 B 细节理解题。定位到第三段“psychology behind humblebragging is to be recognized for one's successes and be liked by others”可知选B. earn one's admiration赢得他人的喜爱。
第30题 A 词义猜测题。定位到第三段最后，其实从humblebragging的构词就能看出这是以自谦的方式来吹牛逼，是一种绕弯的方式，因为这种策略“draw attention to one's accomplishment in a circuitous way”所以选A. roundabout迂回的。B. straightforward直接的。C. ambiguous模棱两可的，理解凡学的人应该知道凡学不是模糊的，是有明确目的的，凡学只是绕着弯炫耀，不选C。D. double-edged也有模棱两可的意思，还有双刃剑的(有利有弊的)意思。
第31题 D 理解推测题。注意题目问的是不能can't be inferred，定位到第四段 “humblebraggers are perceived more negatively than straight braggers due to former's insincerity.”可知A选项正确。第二段“nothing is more deceitful than the appearance of humility”对应B选项的“artificial appearance of being humble”。最后一段“annoy humblebraggers back … respond with genuine sympathy for their complaints”可知C正确。D选项“如何被认可、接受”是没有提到的“不用凡学就会被正向认可的”。
D篇
第32题 B 文章标题 这道题可以放到最后去看。文章第一段就说了“genetic syndromes sometimes have telltale facial features”后面又介绍了DeepGestalt这项人脸识别遗传性疾病的技术帮助医生确认诊断。总体上B选项结合了文章提到的所有内容。
第33题 C 细节理解题 从第一段开始分析“A neural network that analyzes photographs of faces can help doctors narrow down the possibilities”第三段“trained the neural network, called DeepGestalt, on images correctly labelled to match genetic syndromes”可知C选项正确。
第34题 D 细节理解题。定位到第五段“…assessments, the facial regions that were most helpful in the determination are highlighted and made available for doctors to review”可知D选项正确。
第35题 A 推断态度题。文章先是介绍这一种科技，虽然最后一段开头说“raise questions about privacy”但是作者并没有过多的讲不好的一面，接下去说“However, the tool will be only available .. clinicians”说明“只用于医学临床使用”，以此打消人们的担心。最后又讲“help narrow down…help find new treatments…”可知作者态度是积极的、支持的，选A。
7选5阅读

答案：36-40 GBFAC
这篇文章通过实验来讨论工作的时候该不该听音乐。考察对上下文语境的理解，理解之后把握大意、排除干扰选项就可得到答案，难度中等。
详细解析：
第 36 题 G 结合前后文，前文说的是不同人对于工作能否听音乐的看法，后文说的是这取决于所做的工作，可见题干必然是说两种都有可取之处。故选G。
第 37 题 B 结合上下两段，题干前主要介绍了实验参照组之间的区别还有实验流程，后段就开始阐述实验发现，可见题干肯定是总结实验获得了收获。故选B。
第 38 题 F 结合前后文，该段肯定在说不同参照组的实验结果。前文说的是进行简单任务的时候听简单音乐或者不听音乐结果是差不多的，后文说的是进行困难任务的时候听任何音乐都会使结果变差，那么只剩简单任务听复杂音乐没有讨论。故选F。
第 39 题 A 结合题干后文，说的是一些建议，可见讨论的是如何充分利用这个实验结果。故选A。
第 40 题 C 结合后文，说的是听音乐会导致过犹不及，那么肯定在讨论复杂任务不适合听音乐，因为复杂任务本身就需要精神力消耗。故选C。
03完形填空答案：
41-45 ADCDB
46-50 BCDBA
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51-55 CBACB
这篇完形主要讲的一个孩子给庇护所的无家可归的人分发食物的故事，属于讲述热心和善意的文章。文章本身理解起来不难，所考察的固定搭配以及词义辨析大多比较简单，对于有扎实基础的考生，整体属于稍有难度的完形，可能的难题是50，53。
详细解析：
第41题  根据前面说他并不是传统意义上的英雄，以及后面是两样他和传统英雄不一样的事物可知，此处选apart，构成固定搭配set apart表示分离，分开，表示“使他和传统英雄分开来”。
第42题  根据前面说是two things，然后先讲了他的敌人，空格后是他的年龄可知，这里年龄是另一项事物，因此空格前后是并列关系，填Also，此外。
第43题  排除法，根据后面是有关动物的内容，此处program可能指计划或节目，并且根据这里主语是Austin和他的父亲可知，只能选watching，表示观看节目，A不与program连用，B和D都不是Austin这么小的小朋友能做的，因此选C。
第44题  根据下一行的what homelessness meant可知，这里是我告诉他熊猫幼崽将无家可归，homeless。
第45题  根据后文Austin的父亲带他去庇护所感受无家可归可知，这里是父亲觉得这是有教育意义的，因此选teachable。
第46题  根据下文的homeless men可知，这里是给无家可归的人的庇护所，因此应该是提供房屋，housing作名词表示房屋，A是财产 ，C是奢侈品，D是养老金，都不是庇护所会提供的。
第47题   根据前面的sad，可知这里是Austin想让他们开心，让他们笑，因此是smile。
第48题   根据Austin只是个四岁的孩子可知，这里应该是他用自己的零用钱买食物，allowance可表零用钱，其余选项不行。
第49题   根据主句说他们下周又去了可知，这里是明白了他们的出现对那些人意味着什么，即他们出现的重要性，因此选presence。
第50题   该题有一定难度，“dip into+钱”可表示动用，用钱，根据这里是他又准备买三明治可知，是他又想用他的猪猪银行（像猪的存钱罐）里的钱了。其余选项无该用法。
第51题   根据前面Austin用自己的零花钱给无家可归的人买食物可知，这里是他的善举，acts of kindness。
第52题   根据前面说在社交媒体上被传开来，以及空格后是捐献可知，这里是汉堡王方主动提出要捐钱，因此是offering。
第53题   cause除了表示原因，还可以表示事业，尤指积极的事业，这里是汉堡王为Austin的帮助他人的事业捐钱，因此选cause。像固定搭配be in/for a good cause就表示做好事，和此处的cause是同一个意思。
第54题    根据前文Austin的hand out可知，这里也是分发，选distribute。
第55题    此处仍然是分发食物，因此是give out，表示分发，其实选项无该意思。
04语法填空答案：
56. an
57. packaged
58. convenience
59. videos
60. influential
61. whose
62. has been exported
63. that
64. Besides
65. Honestly

文章讲述了热门食物螺蛳粉流行的过程以及情况，主要考察时态、词性，也考察逻辑词的使用，结合语境即可，难度简单。
详细解析:(语法填空比较简单，只做难题解析)
第60题 分析句子成分以及句意可知此处表示“最具影响力的之一”，填形容词，因此是influential，表示有影响力的。
第64题 根据前面描述的是螺蛳粉在国内的流行，空格后讲的是被输出到了海外可知，此处应该填besides，表示此外。
作文
1、应用文写作：(官方范文)
Hello, everyone. I'd like to tell you something about the English Speaking Competition of our city. At the school gate you'll find a beautiful fountain in front of you. Then tum right and you will see an art gallery. Choose the main road and go straight forward. Tum left at the comer of the science building and go ahead until you see the lecture hall at your right hand. You can't miss it.
It is very important to be punctual for the competition. Whoever is late won't be allowed to enter. Please switch off your cellphones so as not to disturb others. And it's good manners to wait for your turn quietly and not to litter around.
    Wish you good luck！
2、读后续写：(官方范文)
Thankfully, calmness returned to my mind. Suppressing my pride, I showed them the picture. The whole class was silent as I told them how hurtful this was for a teacher. Struggling to control my emotion, I demanded there must be a reason behind for such a picture and that now was their chance to tell me anything they needed to tell me. Asking them to get out of paper and write silently, I sniffled in the back of the classroom.
    Looking over the notes later, I realized I was too strict with them. Where I thought I was driving them to success. I was actually driving them away. After class, the girl walked up, handing me a card embarrassedly. One side of the card was sincere regret for the ugly joke while the other side the appeal for forgiveness. I was deeply moved. Meanwhile, a great sense of guilt arose for being too harsh. After all, students appreciate being appreciated, for teachers' encouragement is their best motivating force.


