高中历史必修三的教学设计与资源运用
  一、背景与目标：
 高中历史新课程实施八年来，课堂教学尚不尽人意，既有改革的新意，也有或保守或激进的困境，需要总结和反思。教学设计能够较好地帮助教师合理地运用教学内容以达成预期的三维目标，这是一个实际性的、可操作的话题。
 目标：结合具体案例探讨必修三的教学设计的框架和思路，在设计中充分考虑历史教学的资源开发与运用、历史教学模式与效益等广大教师关注的话题，注重多元化的设计与教学模式。
二、本期核心话题：
 必修三的模块特征；教学设计的基本前提：分解内容标准、理解核心概念与结论，用好教材资源，特别是教材史料，参照高考试题的思路和导向；教学设计的多元路径，其中问题情境设计和自主合作学习方式的运用是必备要素；体现必修三的模块特点。
四、实录：
高中历史必修三的教学设计与资源运用
    一、必修三的总体构成与模块特征
必修三有八个专题：中国传统文化主流思想的演变、古代中国的科学技术与文化（文学艺术）、近代中国思想解放的潮流、20世纪以来中国重大思想理论成果、现代中国的文化与科技、西方人文精神的起源与发展、近代以来科学技术的辉煌、19世纪以来的文学艺术。    
每个专题都从特定的地域或类型出发，反映一个历史时期的思想文化状况，每个专题的学习都可以看到思想文化现象的来龙去脉和基本特征，能从历史的角度看到它们之于人类社会政治和经济的相互作用，每个专题的学习都能感受思想大家、科学巨匠的伟大和卓越，发现文艺天才的情感和灵性。
本模块的三维目标：通过学习，要能了解中外思想文化领域的重大事件、重要现象及相关人物等基本史实，进而基本把握思想文化史的发展线索；要能概括思想文化史的基本风貌和主要特色；分析文化发展及其特征的社会原因。通过学习，要学会搜集并分析思想文化进程中的相关资料，探讨思想文化在人类历史发展中的重要作用及其影响，正确认识人类精神生产与经济活动及政治现象之间的关系，进而认识到思想文化的进步对人类历史发展产生的不可忽略的巨大影响。通过学习，要认识人类思想文化发展的多样性，理解和尊重世界各地区、各国家、各民族的文化传统，增强对祖国传统文化的认同感和传承意识。
因此必修三不是一般的制度文明和物质文明史，而是文化史，是心灵史，最集中地表现出历史学科的人文性；必修三不是单纯的文艺欣赏课、思想介绍课、成就说明课，而是基于特定原因（背景）的有情意感召、自我（含师生俩主体的自我）理解和细节折射的历史课。
    二、教学设计的出发点：标准要求的分解
    【内容标准】知道诸子百家，认识春秋战国时期百家争鸣局面形成的重要意义；了解孔子、孟子和荀子等思想家以及儒家思想的形成。知道汉代儒学成为正统思想的史实。
知道与了解 1.诸子百家的含义；2.儒、墨、法、道四家的代表人物与核心主张；3.董仲舒新儒学思想的基本内容；4.太学的出现。理解与运用  1.孔子、孟子和荀子的学说；2.儒家思想的形成过程； 3. 道、法、墨诸家在传统文化中的地位；4.百家争鸣局面形成的重要意义；5. “罢黜百家、独尊儒术”的含义和实质 6.汉代儒学成为正统思想的影响 。
【内容标准】简述孟德斯鸠、伏尔泰、卢梭、康德等启蒙思想家的观点，概括启蒙运动对人文主义思想的发展。
知道与了解：1.孟德斯鸠、伏尔泰、卢梭、康德等启蒙思想家的代表作及其主要观点；2.启蒙运动的发展历程。 理解与运用：1．启蒙运动掀起的原因和启蒙运动的影响；2.“理性”和启蒙的含义及其价值判断；3．比较文艺复兴和启蒙运动的异同。
    三、教学设计的中心点· 理解概念与结论
   （1）儒家思想的形成：时期、形成时期的儒家思想的构成（孔、孟、荀的思想，早期儒家思想的主体部分是仁和礼以及民本）、体现中国传统文化的价值（探讨人与人之间的关系、等级意义上的政治伦理）、当时的地位
   （2）汉代儒学：含义（糅合了道家、阴阳五行家、法家的一些思想而改造成的具有时代特色的新儒学体系）、基本思想（“春秋大一统”——中央集权 “君权神授”、“天人感应”——君主专制 “天人合一” “三纲五常”）、地位（得到肯定并且以“罢黜百家，独尊儒术”的方式定于一尊，成为正统思想。）和影响（积极和消极）。汉朝儒学已经不是早期儒学的继续了。
   （3）传统文化思想与主流思想：中国传统文化思想是包含儒道佛法、阴阳五行说等在内的，其中道家和道教思想以及后来的佛教禅宗更在民间有深远影响，主流思想则是在社会占据统治地位的，是指儒家以及糅合了佛道思想的被改造的儒学。
 本专题的深度需要是：概述儒学兴衰的发展变化过程，分析它在各个时期的特征及其原因，区分儒学思想和儒学地位在不同时期的表现。力求化繁为简，特别是理学心学之类。
（4）理性与启蒙的含义
“理性”是指人自己思考，运用自己的智力去认识、判断和理解事物的能力，所谓“要有勇气运用你自己的理智!”它强调凡事要以人的思维去判断，强调人的独立自主性，其目的都是为了保障人的自然权利。
“启蒙”在法文中即为光明、智慧之意。启蒙思想家认为：过去的时代在天主教会和世俗封建主的统治下是迷信和无知的黑暗时代，而启蒙运动就是要从黑暗进入到智慧和光明的时代，而要驱散现实的黑暗就必须使用理性的阳光。由此，启蒙思想家用人的思考和判断去剥封建制度身上的“神圣”外衣，去批判教权主义、专制主义，以此达到资产阶级所号召的消灭专制王权、贵族特权和等级制度，实现所追求的政治民主、权利平等和个人自由。

 四、教学设计的两翼·教材史料与经典考题
 1.（人民版教材）材料一：余自幼读圣教，不知圣教；尊孔子，不知孔子何自可尊。所谓矮子观场，随人说妍，和声而已。是余五十以前，真一犬也。因前犬吠形，亦随而吠之。若问以吠声之故，正好哑然自笑而已。——李贽：《续焚书》
 材料二：李贽认为自私心是人类的天性。他说：“夫私者，人之心也。人必有私，而后其心乃见；若无私，则无心矣。”
 问题设计：（1）概述两则材料所体现的李贽的思想观点和治学态度。（2）根据李贽的这些观点概述其思想特征。（3）结合所学，李贽提出上述观点的时代背景是什么？（4）怎样看待材料二中李贽的认识?（5）从李贽穿衣吃饭即是人伦物理到黄宗羲天下为主君为客，说明了这一时期思想的活跃。何以见得？
 2.（人教版教材）材料一：李贽在一封信中说：耿定向做了大官，但与普通人一样买田置地，读书考功名，做官求职，谋福于自己的子孙，种种日常生活都是为自己打算，却口口声声说是为了大家，忽而怜悯东家没饭吃，忽而想起西家没衣穿，言行不一，掩盖自己的真实想法，还不如市镇田野的普通人。
 材料二：黄宗羲在《原君》中说：如今之君王“以君为主，以天下为客。凡天下无地而得安宁者，为君也”；故而人民“视之为寇仇，名之为独夫”
 问题设计：（1）李贽揭露了当时怎样的社会现象？体现了他怎样的思想主张？ （2）黄宗羲抨击了当时怎样的社会制度？反映了他怎样的思想主张？（3）有观点认为，明清之际的史思想家促进了儒家思想的发展，何以见得？用两则材料中的观点加以佐证。
 思路：（1）读书人谋官自私却又满口仁义道德的虚伪；自私是人的天性，挑战程朱理学的禁锢（2）君主专制；反对专制，当以天下为主君为客（3）以人为本，民贵君轻，批判程朱理学的教条与僵化，发扬先秦儒学的积极因素，使沉闷的儒学趋于活跃，促进了儒家思想的发展。
 3.（人民版教材·体现启蒙思想家的自由观）材料：〔 法 〕伏尔泰：我不同意你说的每一个字，但是我愿意誓死捍卫你说话的权利。〔 法 〕卢梭：人生而自由，却无往不在枷锁之中。〔德〕康德：必须永远有公开运用自己理性的自由，并且唯有它才能带来人类的启蒙。〔英〕大卫·休谟：理性是激情的奴隶。
问题设计：（1）据材料分别阐释你对伏尔泰和卢梭的这句话的理解。（2）在康德看来，启蒙运动的精义是什么？（3）你如何评价休谟的观点？（4）综合上述材料，启蒙运动时期的人文主义如何不同于文艺复兴时期的人文主义？
高考题：
	组别
	材料
	结论

	东汉组
	史料记载，东汉桓帝是中国第一位实行道教及佛教教化政策的帝王，他也支持翻译佛经和其他佛教活动。
	佛、道思想是中国传统思想的主流。 

	宋代组
	游酢和杨时去拜访老师程颐，程颐正用佛家打坐法瞑目而坐。游、杨二人遂恭敬地站在其身旁，等候良久，直到程颐发觉。 
	中国古代有尊师传统。

	晚清组
	孙家鼐建议京师大学堂应“以中学（中国传统学术与政治思想）为主，西学为辅；中学为体，西学为用”。
	这份奏折中，孙家鼐认为中学比西学重要。 


问题：（1）上述各组的结论，哪些是从材料可以直接推导出来的？（2）上述各组的结论，哪些是不能从材料直接推导出来的？你认为应补充怎样的材料或者修改成怎样的结论，才能使结论与材料相符？（若修改结论，不得照抄材料）（3）本堂课的主题是“中国传统主流思想的演变”。请结合所学知识，紧扣主题，重新分析各组的材料，建立材料与主题的联系，说明中国传统主流思想在东汉、宋代、晚清三个时期的变化。
分析：以研究性学习为学习情境，以表格式材料情境为解读的载体，考查获取和解读信息、论证和探讨问题的能力。答案具有半开放性，关注史论结合的历史思维方式，是典型的新课程精神的体现。它还具有引导和矫正教师教学的某些狭窄视野的评价导向功能：传统的文化实际上是儒释道 合流，而不是单一的儒家文化，即便是儒家文化也是糅合了释道包括民间文化的杂交。思想的演变和地位的演变不是一回事。
    五、教学设计的路径：问题情境与自主合作
于教师设计而言，关注创设情境和问题串联；于学生响应设计而言，侧重自主陈述与合作探究。
例1：宋明理学的政治人伦（上）程朱理学
例1的设计分析：以材料（包括原始文献史料和解释后的故事与思想）来设计系列问题，推动学生回应问题，解决问题，运用了教材和教材以外的史料。所设计的问题指向课标要求的程朱理学的代表人物、基本思想、概念和结论，其中结论涉及价值判断。学生的学习由浅入深，以自主为主兼顾合作的陈述客观性知识，尝试练习，以合作探究为主阐释主观性知识。
例2：启蒙运动的思想与智慧（上）政治启蒙
例2的设计分析：重新理解和分解课标，设计三个学习系列1.根据材料并结合所学概述其人、其政治主张；在材料情境的阅读中完成认知；2.学生的再认再现；3.拓展：孟德斯鸠政治主张探源。完成三个层次的课标处理后，在思维方法、历史认识的素养上再进一层。问题串联、陈述和探究，自主与合作的设计思路非常明显。
例3：同课异构：人性的复苏——文艺复兴时期的人文主义
授课者与观课者的立场
基于核心知识的螺旋式提升；基于叙事的人文熏陶；思想的穿透性。
好的教学设计还要依赖较宽广的视野、叙事的成分和思想的力度。其实教学设计是多元的。这就需要宽广的阅读和历史功底。
必修三的教学尤其要强调活泼的开放的教学方式，彰显其理解性、思辨性、交流性（对话性）和人文性。相对必修一二，它的记忆性要求更弱。需要联系必修一、二，使割裂时序和历史横断面的专题式呈现历史的缺陷，得到适当的弥补，于不自觉中帮助学生建构起政治经济和文化相互联系的历史思维。 
六、必修三教学设计的特殊任务
思想史（1）从时代背景入手理解思想的内容及其产生的缘由和意义。这是宏观的政治经济背景。（2）结合思想家的生活环境和经历理解其思想主张。这是微观的个体意义上的时代背景。（3）从专题总结的角度理解思想的传承与发展的关系。
科技史（1）课程标准及其标准要求列出的科技成就；（2）科学发展或科学衰退时期的社会背景；（3）技术发展过程或科学发现过程中的科学精神；（4）科学造福而非贻害人类（科技的双刃剑作用）；（5）中外科学的交流及其思维方式的差异
文艺史（1）不同历史阶段的文艺流派及其代表作，呈现一种时间之流，这是历史的文艺而不是语文或音乐美术课程的文艺。（2）在部分文艺作品的信息中——主要是文学作品（它是以文字形式呈现的），发现历史的时代特征，理解作品中折射的时代光泽，这是另类解读历史，文学作品成了史料。（3）将文艺史视为精神建构的教育材料，感受和鉴赏就成了必要。务必不要将它丢弃给其他课程（事实上高中语文课程标准没有和历史课标的文艺史对接），除非我们没有这份功底。——文艺史是一种神圣的文化传统，通过它，人们可以发现自身潜在的精神追求和美的理想，从而使自己变得更加文明。
