
学者本色，师者情怀

——“敬业奉献”的仪征中学姚国平老师先进事迹材料

姚国平，男，江苏仪征人，1966年4月19日出生，中共党员，大学本科及研究生学历。1987年至1996年工作于仪征市马集中学。在仪征市马集中学曾任班主任、历史教研组长。1996年调入仪征中学工作，在仪征中学，历任历史教研组长、教科室副主任、教务处副主任、教务处主任、副校长、党委副书记。

30年的无私奉献，30年的呕心沥血，姚国平老师凭着一份爱心、一份责任心、一份努力和勤奋，获得了一系列荣誉称号。
仪征市首届名教师
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江苏省优秀教育工作者

扬州市有突出贡献的中青年专家

江苏省“333高层次人才培养工程”培养对象
江苏省特级教师
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江苏省教育学会历史科研基地主任委员
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扬州市人大代表

扬州市人民政府督学
教育征程，漫漫迢迢，做教师，姚国平老师无悔的选择，永生的记忆！姚老师30年如一日，在平凡的教师岗位上努力实践着自己不平凡的事业，奉献着赤诚。

说起姚国平老师，大家都有一大堆掏心窝子的话要倾吐。学生爱戴他，老师尊敬他，领导心疼他。他的心血丰富了学生的知识，他的创新推动着学科建设，他的成果泽被年青后进，他的精神闪耀熠熠光芒！ 
一、追求永不改变　坚守永不放弃
1987 年夏天，姚国平从扬州教育学院历史专业毕业，被分配到当时的仪征市马集中学，捧上了农村中学教师这只“公家饭碗”。对于大多数同一类型农村学校的教师，这个职业仅仅是个“饭碗”，没有太多的想法，更没有在业务上成名成家的愿望。姚国平与大多数教师不同的是，他没有用喝酒、打牌、闲聊这些许多人乐此不疲的事打发不算少的业余时间，而是选择了读书。没有目的地读书。历史、哲学、文学，什么样的书都读。书读多了自己心里便有了一些想法，便有了写的冲动。1991年春天，当第一篇5000余字的论文《商品经济冲击下的班主任思想政治工作管窥》在北京《班主任》杂志公开发表时，带给姚国平的不仅仅是喜悦，还有关于未来人生定位的深深思索。在农村教书9年时间，广泛阅读是姚国平最基本的生存状态，这几年成了他最宝贵的积累期。这几年，住在马路边学校教工宿舍的姚国平坐在书桌旁常常能听见当地农村群众早起上街卖菜的走动声音。

1996年夏天，因突出的教学实绩和教研成果，姚国平被调到仪征中学任教。在县级市，能进入唯一的省级重点中学教书，对于许多教师，这也许能引起他们足够的骄傲，成为他们的终极理想，姚国平却感到了沉重的压力：较之于农村普通高中，仪征中学这个重点中学平台无疑要优许多倍，有了好的平台，又能拿出什么好东西、新东西来展示？压力化为动力，化为姚国平攀登更高峰的加倍勤奋。调入仪中第二年，他便先后为学校捧回两块令其他重点中学眼热的牌子：扬州市高中历史教学研究基地，江苏省教育学会历史科研基地。天道酬勤，姚国平在教育教学研究上迈入良性循环的佳境：勤奋——平台——压力——再提高——更优的平台——更大的压力……他用常人无法坚持的执著为自己的人生赢得了一次又一次的精彩。　

1996年调入仪中搬进临时居住的小平房时，与姚国平随行的，是整整一大卡车的书，不知实情的学生惊呼：“学校要搬图书馆了！”如今，当年的书数量翻了两倍多，26个9层双排书橱成为姚国平简陋居室内一道最奢华的风景。就像他自己，已然成为了扬州、江苏乃至更大范围内教育教学研究领域的一道风景。

溪水因奔流而不干涸，大海因广纳而壮观辽阔，这就是对姚国平30年执著追求的最好诠释。

二、用心血做学问，用生命写华章

在紧张、繁重的教学业务和行政事务之余，他带着对教师职业的深深挚爱和对教育教学规律探究的执着，对身心的潜能进行掠夺式开发，甚至是“拿青春赌明天”淡化生命的含义。正是由于这30年的执着和付出，他在教科研方面取得了非常突出的成绩。

（一）论文发表：1989年以来在国家级、省级、大市级各类杂志上发表论文140多篇。涉及到：历史教学研究，如《从高中历史新课程结构的解读论教学方式嬗变》、《论历史教学中“另类问题”情境的创设》；史学研究，如《顾炎武思想述论》、《明清与欧洲社会启蒙思想比较分析》；课程改革，如《高中新课程实施的效度分析》、《浅谈高中新课程实施中的模块教学》、《基于高中生核心素养培养的隐性课程建设》；教育思考，如《高中课堂教学存在的问题及思考》、《尖子生眼中好老师标准的思考》、《论文明史观视野下教育理念的嬗变》；课题研究，如《跨学科综合知识有机渗透的理论探讨和个案分析》、《历史课堂教学中“批判精神”培养的理论探讨》；语文教学研究，如《金岳霖先生文本的“语文人文性”分析》、《从历史的视角检视文学的嬗变》；考试研究，如《2015年江苏省高考历史试卷分析及复习建议》；班主任工作研究，如《市场经济视域下的班主任思想政治工作探讨》等。
（二）教育教学课题研究：“九五”“十五”“十一五”“十二五”期间，主持并完成了扬州市“九五”教育规划课题《历史结构主义教学》、扬州市“十五”教育规划立项课题《重点中学高中学生自我教育自主发展模式途径研究》、江苏省教育学会“十五”规划课题《高中历史教学过程创设‘另类问题’情境以解决疑难问题的个案研究》的研究工作、扬州市教育科研“十一五”课题《高中历史新课程 (人民版)教学指导意见》、扬州市教育科研“十二五”教育规划立项课题（特级教师专项）《高中历史学习资源的选用与学生自主学习能力培养的研究》，现正在领衔主持江苏省“校园课本剧课程基地”的研究工作，现正在主持教育部基础教育课程教材发展中心规划立项课题《高中历史课堂有效教学研究》子课题的研究工作，现正在主持江苏省“十二五”教育规划立项课题《高中历史教学过程中多维度创设问题情境的案例研究》，等等。
（三）教学资料和课程改革编著的出版：主编了《中学历史网络》、《历史应考纲要》和《中学历史知识的逻辑结构和宏观把握》等，参与编著《新课程：课堂教学问题与对策》、《初中新课程案例与评析》、岳麓版《高中新课程教学参考书·中国古代史部分》和人教版教材《中国近代现代史》下册等。

（四）学术报告：在省内外做学术报告一百多场，远及新疆，近至本市多所学校，得到业内人士的充分肯定。如2013年5月在江苏省初中历史骨干教师培训班上的学术报告“论初中历史教师的相关素养”；2013年10月在扬州大学举办的全省高中历史骨干教师培训班上做学术报告“高中历史课堂教学结构要素的相关评价”；2014.11受海南省教育厅邀请参加海南省教育厅对万宁市教育教学工作进行视导，在视导过程中作“从课堂开始，演绎不一样的精彩”和“从课堂教学需求的视界来检视学校课堂教学管理”学术报告；2015.8在江苏省常熟中学教师暑期培训会上做“从学生需求的视界来检视课堂教学”学术报告；2016.7在徐州市暑期教育干部高级研修培训会上做“从课堂教学需求的视界检视课堂教学管理”学术报告，等等。

三、燃烧智慧之火，点亮榜样之灯

姚国平老师认为，作为新时代的优秀教师，不能只顾埋头拉车，还得抬头看路，更要做风口浪尖上的弄潮人，否则最终将碌碌无为，自然湮没。　

姚国平是个严谨的人，从工作第一年起，他就将自己的每一页备课笔记、每一份评阅过的试卷精心保存，装订成册，30年如一日，目前他已拥有这样的财富600余册。打开这些特殊的“卷宗”，上面用七种颜色的彩笔密密麻麻地批注着他最初的教学心得、课堂点滴、学生思维过程、学生得分情况等信息。工作以来的听课笔记200余本，所听的每一节课的记录中都有当时听课现场写的500至800字的“分析与评价”；走上学校管理工作岗位以来的“教育教学工作笔记”200本；1000多本精读过的与历史学相关的专业素养方面和教育理论方面的书，每一本上都做过5000字以上，甚至有上万字的相关读书批注；已经坚持了20余年的“教育科研文摘剪报”，20多年来每天坚持用一小时左右的时间阅读《中国教育报》、《教育文摘周报》、《光明日报》、《中国教师报》等报刊，并对这些报刊上有关教育科研以及对自己研究方向有用的材料进行剪贴，然后每半年对所剪贴的材料进行一次分类并用硬质档案封面纸装订，一般每本约200页，到目前为止已装订了294本。
课堂上的姚国平，因为资料占有得多、平时思考得多，总是思维敏捷，滔滔不绝。他最擅长的，是用日常生活中学生易于理解接受的场景、事例，来讲解教科书上抽象、深奥、学生一时难于理解的历史事件，以小喻大，深入浅出，幽默风趣，学生在会意的欢笑中记住了历史上的一个又一个“点”。

在自己的教学领域，姚国平一直在用严谨的作风引领着他的学生，用非凡的魅力感染着他的学生，用俊秀优美的文句，浸润着他的学生的心灵。作为江苏省特级教师，姚老师还多次为省内外教师开示范课、观摩课；姚国平十分重视青年教师的培养，无论是学校安排的“青蓝结对”，“师徒帮教”，还是外校青年教师自己“找”上门来的，他都热情诚恳，认真指点。在省内外许多学校，都有姚国平老师指导过的青年教师。主持江苏省教育学会历史科研基地和扬州市高中历史教研基地的科研工作，在省、市历史教学研讨会上多次做学术报告，多次深入基层学校指导历史学科新课改，被扬州市多所学校聘为教科研学术顾问等，为扬州教育的可持续发展作出了贡献。被扬州大学和南京师范大学聘为硕士研究生导师，被江苏第二师范学院聘为兼职教授等。

值得一提的是，作为高三年级的教师，特别需要姚国平校长这种严谨的作风和博学的才智。姚校长分管2010、2013、2016届高三年级过程中，他的严谨与才智感染了一个年级的教师，大家都觉得跟在姚校长后面虽无法达到他的高度，也应该以姚校长为榜样，努力向他看齐，尤其是在试卷批阅上，大家都在仿效姚校长的做法，记得在一次高三学生家长大会上，姚校长向学生家长展示了高三老师的教学讲义和试卷批阅记录，老师们的认真负责的态度感动了所有家长，我更觉得这实际上是一种精神在感动家长，什么精神？姚国平精神！
四、成才先得成人，感动一声问候

姚国平校长从2007年开始分管一个年级，到2016年已送走三届学生。他说：“我要用自己的行为去影响学生，教育他们做一个对社会有责任感的人。”

作为分管年级的校长，还带着一个班的历史科教学。在学生面前，在老师面前，他就是榜样，他就是标竿，他就是旗帜！要求班主任老师早上6:40到校，晚上10:30离校，他自己首先做到。每天清晨，他静候在学校大门口欢迎每一名学生的到来；夜晚，他站在学校门口，目送最后一名上完晚自习的学生离校。

这是学生所看得见的，学生看不见的，送走学生之后，姚校长回到学校自己的办公室，开始了他在学术“王国”的自由驰骋。夜深人静，当这座城市的大多数人酣甜地沉睡在梦乡时，这是姚国平校长完全为自己所拥有的时间。很少人知道自己所生活的这座城市的路灯停熄时间，姚校长知道：凌晨1:15。那是他要赶在熄灯前骑车回家的时间。

姚校长的教育理念是，真正成功的教育，不是多考几个本科生，而是塑造学生的灵魂；真正有效的教育，不是空洞的说教，而是潜移默化的感染。

姚校长还有一句名言：把小事做好，那就不是小事，把平凡的事做好，那就是不平凡。

姚校长是这么说的，也是这么做的，一届三年时间，找过多少学生谈过话，数不清，但姚校长能叫得出这个年级每个学生的名字；说过多少励志名言，数不清，但2010年高考语文考到的“行百里者，半于九十”让一个年级的学生刻骨铭心，感激万分；帮教室开过多少次窗（为了保证教室通风透气）关过多少次灯，数不清，但姚校长能清楚地告诉后勤主任哪扇窗该修了，哪盏灯该换了。

大美无言，大爱无声，姚校长的一言一行感染着一个年级，感动着每个学生。

2016年6月1日开始，高三年级开始调整作息时间，早上7：30—7：50是高三学生来校时间，姚校长每天会站在学校南大门的耳门迎接每一个高三学生的到来，学生老远就能看见姚校长的身影，老远就会下车，推车经过耳门，都会恭敬地送上一声问候：姚校长早！姚校也会微笑回答一声：你早！728名学生，728声问候，728次回礼！学校门卫都被深深震撼，打心底敬佩：姚校长，了不起！

作为教师，作为校长，还有什么比学生的成人更叫人欣慰，还有什么比学生的问候更叫人感动！
五、谦谦君子风范，至情润物无声

姚老师，身为江苏省内知名的特级教师，贵为分管全校教学工作的校长，他的教育教学管理的信条是：“我要教师们做到的，我一定先做到；我所做到的，我不一定要教师们都做到”；他的行政理念是：教师需要的是学校领导们实实在在的身体力行地去示范、去引领，而不是泛泛地行政要求，行政推动力应该来源于行政者本身的示范与引领，而不是来源于行政权力；教学科研主张是：无论从理论上还是从实践上来说都应该是“草根式”的研究，教师不要整天纠结于形式化的“论文的篇数、课题的数量、级别之类的事情”，一名教师应该是能够完全呈现出一个一直在教育教学行走过程中思考着的人的“思想”。

姚校长是这么想的也是这么做的，从教以来相关教育教学方面，他做过的事情都会留下“痕迹”，然后定期对这些“痕迹”进行系统地梳理、整合，并且引入档案管理的方式装订成册，姚校长认为这是对自己生命历程的珍视与尊重。

至今姚校长每天早上仍然6：50之前到所分管的年级巡视，每天晚自习结束前巡视一遍后，回办公室进行自己的阅读、思考、写作到凌晨1点前回家；假期中，每天上午11点到办公室进行阅读、思考、写作到凌晨1点前回家，一般情况下只吃早餐和中餐合二为一的那一顿饭，然后适时地吃一些零食。”对此，不少领导、学生家长、同行都盛赞为“对教育事业的执着追求”，但他从来都笑答：“这是我生活习惯而已”。

这种谦谦君子的大家风范在很大程度上对我校的年轻教师产生了较大的影响，近几年来姚校长还开始有意识地去引领教师们珍视与尊重“自己的生命历程”。如每次学校检查或评比教师业务相关材料时，他都有意识地在自己提供的相关材料上加一页封面，诸如“备课笔记示例”、“听课笔记示例”、“试卷评析示例”、“读书批注示例”等，他甚至向老师们公开宣布“达到或接近我的水准就是一等奖，超过我的水准就是特等奖”。近年来老师们逐步从心底里认同了这种“累积”对专业素养提升的作用，并开始了积极的行动，以实实在在的提升课堂教学效益为目的的“草根式”研究在仪中校园内蔚然成风，已然开始形成一股积极向上的“气场”，其成效与近年来我校高考本二上线人数连年较大幅度攀升的相关度是很大的。

如果说人生是一首诗，那么青春是它最华丽的篇章；如果说人生是一部交响曲，那么青春是它的主旋律；如果说人生是一片汪洋大海，那么青春是它海深浪急的狂想。
有一种精神叫敬业，姚老师，选择敬业；有一种快乐叫奉献，姚老师选择奉献！
江苏省仪征中学
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