必修二《经济与社会》经典复习题
第二课  我国的社会主义市场经济体制
【重点知识】
我国政府的经济职能：（战略、科宏、产业、区域环境、治疗、主矛）
①定经济发展战略规划，实现经济社会发展；②实施科学的宏观调控政策，保持宏观经济稳定；③实施产业政策，促产业结构优化升级，增强国民经济竞争力；④实施区域政策环境政策，推动区域经济协调可持续发展；⑤市场监督规范市场秩序，保障公平竞争，弥补市场缺陷；⑥优化公共服务，保障公平正义，促进共同富裕，更好满足人民日益增长的美好生活需要。
【经典例题】
1.阅读材料，完成下列要求。
材料一 多年以来,某公司向贫困地区学生捐赠价值近2000万元的优质学生奶；连续七年独家支持某省中学生“自强之星”大型公益评选活动,为100多位学子捐助助学金；向中国光彩事业基金会捐款100万元,并以产业扶贫形式进行精准扶贫,有力带动了当地经济社会发展。
材料二 某公司违规技改并试生产，将氨氮含量超标数十倍的废水直接排入江中，导致沿江城市近百万群众饮水中断达26天，直接经济损失约3亿元。当地生态环境破坏严重，需5年时间的治理才能基本恢复。
结合材料,运用《经济与社会》的相关知识分析政府应如何通过履行经济职能引导企业更好地承担社会责任?
答案:（1）加大财政政策、货币政策的支持力度，采取便企利企的激励和优惠措施(2分)调动企业承担社会责任的积极性和主动性。
（2）出台标准，加快社会信用体系建设，加强市场监管，规范市场秩序(3分)在全社会营造企业自觉承担社会责任的良好氛围(1分)。
2.阅读材料，完成下列要求。
经过40多年的改革，我国社会主义市场经济体制已经建立并不断完善,但在政府和市场关系的处理上，既存在政府干预过度,也存在“市场缺陷”，政府作用和市场功能都亟待进一步完善。党的十八届三中全会指出:经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。
结合材料,请你运用《经济与社会》的有关知识谈谈你对处理好政府和市场关系的认识。
答案:(1)处理好政府与市场的关系就是要处理好宏观调控与市场调节的关系。(2)在社会主义市场经济条件下，市场在资源配置中起决定性作用。因此，要通过价格、供求、竞争等机制实现资源的优化配置，避免政府对市场的不当干预。(3)市场调节有局限性,市场调节存在自发性、盲目性、滞后性等弊病。为了弥补市场调节的不足,需要实行科学的宏观调控。科学的宏观调控是政府的主要经济职能之一。政府要自觉遵循市场规律，充分发挥宏观调控手段的总体功能，克服市场缺陷。(4)我们要加快完善社会主义市场经济体制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，激发各类市场主体活力，为经济高质量发展提供体制保障。
3.阅读材料，完成下列要求。
随着互联网与电子商务技术的快速发展，网购已经成本为人们日常生活的重要部分。“网络团购”是一种新的消费模式。职业团购网站通过与商家合作，采取“团体+实体店”模式，推出团购的产品和服务，供消费者选购。“网络团购”以其低廉的价格，吸引了大批消费者。然而，消费者在享受实惠的同时，也遇到了“欺诈”“违约”等问题。网购在给我们带来方便、快乐购物的同时，也存在不少问题，正是这些还有待解决的问题阻碍了迅速发展的网购。政府部门有关负责人表示:今后会继续采取措施规范引导网络市场发展，净化网购市场环境。
结合材料,运用所学知识为规范网购市场发展提出合理化建议。
答案:(1)政府制定公平、公正的网购市场规则是规范网购市场的有力保证。通过法律法规、行业规范、市场道德等对网购市场运行的方方面面作出具体的规定，坚决打击各种违反市场规则的行为，以保证网购市场的有序进行。政府要实行统一的市场监管，要切实加强商务诚信、社会诚信建设,健全网购征信体系，尤其要加快建立网购信用监督和失信惩戒制度。
(2)网购市场活动参与者要尊法学法守法用法。企业经营者要增强法律意识、树立诚信观念,维护企业信誉和形象，坚守职业道德,依法诚信经营；消费者要提高自身辨别能力,善于运用法律手段维护自己的正当权益。
    (3)行业协会要加强自律，依法制定本行业的经营规范。
4.阅读材料，完成下列要求。
2019年是改革开放重新出发的年份，对于过去一年的经济工作，在充分肯定成绩的同时，要看到经济运行稳中有变、变中有忧，外部环境复杂严峻，经济面临下行压力。稳中求进，是工作方法和工作原则，也是发展的重大原则，必须长期坚持。这些问题是前进中的问题，既有短期的也有长期的，既有周期性的也有结构性的。要增强忧患意识，抓住主要矛盾，有针对性地加以解决。
(1)宏观调控的主要目标是什么？
(2)结合材料，运用宏观调控经济手段的知识，分析在经济下行压力的背景下，国家应如何施政？
答案: (1)宏观调控的目标主要是促进经济增长、稳定物价、增加就业、实现国际收支平衡。
(2)①在经济下行的压力下，政府可以采取扩张性(积极)财政政策，通过增加经济建设支出、减少税收，刺激总需求增长，降低失业率，拉动经济增长。②政府可以采取稳健的货币政策，适度增加货币供应量、降低存贷款利率、增加信贷，调节社会总需求，实现国民经济的平稳运行。③政府还可以通过制定和实施科学的经济发展战略和规划、收入分配政策、产业政策等，对经济活动参加者进行引导，以实现国民经济持续健康发展，实现经济发展稳中向好的目标。
