江苏省仪征中学2020-2021学年第一学期

学生发展中心工作要求
上学年工作在各位鼎力支持下顺利开展，希望大家一如既往支持配合工作。本学期常规工作同以往一样，下面就近期工作作说明布置，请各位注意时间截点，高质量完成，不能靠人催。
一、开学工作： 

下发材料：班主任聘书、工作笔记、班主任责任书、谈话记录、出门签单等。
班务工作计划、住校生及租住校外生统计表、住宿生值日表、出门签单、2018修订的各项规章制度（已发至班主任微信群或在部门主页下载），9月5日前上传至学生发展中心邮箱jsyzzxzjc88068@163.com.。工作计划里要有防疫工作、安全教育、要有结合时代气息的主题教育（爱国主义教育、勤俭节约教育、心理健康教育等）
班级铭牌设计：同以往格式一样，9月5日前上传邮箱。包括：班主任照片（证件照，班级+姓名命名）班徽、班训、班主任寄语（50-100字）、班级奋斗目标、励志标语（样式见微信群）

优秀毕业生感言照片：请原高三班主任收集考取985高校的学生感言及照片。感言100字左右，照片多拍几张，要有学校大门的那种，以班级为单位在国庆前打包发送至学生发展中心邮箱。

二、强调几项常规管理：（各年级召开了班主任会议，部分已经强调了，特别是高一新生）开学第一个月为规范月，要结合疫情防控强化规范管理。近期学生发展中心将联合团委学生会开展突击检查并进行通报整改。

    疫情防控：同上学期，各校要求不一，高一要强调。具体由学校布置安排。
胸牌佩戴：教育学生在校都要佩戴胸牌。高二标贴更换。卡套及带子到学生发展中心1购买。补办拨打客服电话18952526658.

校内骑车、自行车排放：严禁校内骑车与奔跑推行，下车即关闭电源，晚自习下不得开车灯。自行车应放在规定位置，不得停放在教师车棚，包括教师子女。

仪容仪表：长头发、染发、染指甲、佩戴首饰、耳坠、奇装异服（汉服）。上不露肩，下不露膝，不扎眼，不晃眼，不刺眼。要有书生气，精气神，不要有邪气、娘娘气、妖气，总之，一眼看上去要像个学生，像个仪征中学学生。
考勤：明确上下午、晚自习到校进班时间，除了班级正常上下午（特别是下午）考勤外，体育课、活动课、音乐美术课、信息技术课、集会等也要有专人负责考勤。学生在非正常时间出门应由班主任或值班老师出具出门签单并留有存根。

大课间文明休息：禁止大声喊叫、起哄、杠人、不得多人站走廊等，课间跑操不得无故滞留在教室。（班旗在体育保管室）。晚自习大课间不到禁止活动的场所走动。要特别强调是周末，各年级、班级学科、时间有的不统一，相互影响严重，教育管理学生课间不得大声喧哗，上厕所脚步要轻。严禁到办公楼上厕所。

卫生值日的时间：如何科学安排？排车、倒垃圾、拖楼梯、班级扫地时间等。

带手机：未经允许严禁将手机、MP等电子设备带进教室，一经发现立即没收并停课教育。班主任先查，学生发展中心将联合团委进行抽查检查。起震慑作用。

男女生交往：男女生不过密交往。
三、加强几方面教育：

1、纪律教育：再学规范，重申校纪校规、班级班规，以制度来管理，要公平公正不偏不倚。比如经常迟到、值日不及时到位、抄作业或经常不交、课上玩手机看小说睡觉，顶撞老师等等，先宣布纪律，处理严肃公平有度，可停课学习规范、写思想汇报或家长领回教育等，要与家长沟通，并做好谈话记录。情节严重的上报年级组和学生发展中心处理。各项制度见微信群。

2、错峰上放学、错峰就餐及行走路线（特别是晚自习下）

高二高三的相对熟悉情况，但位置变了，要重新强调；高一新来的，入学教育上讲了，还需强调，最有效的是组织检查。几个点：东边南北楼梯，中间楼道口，不能光靠值班老师与领导，靠大家随时随地去管理引导，引上路，进而形成习惯。
安全教育：

门前交通（大门口不停车）学《通告》、家长接送问题，高一要重点强调。
    饮食（严禁家长送饭，不购买路边摊点食品，不将气味大的食品带入校园）。
    卫生防疫：住宿生测温，流行感冒、水痘隔离，消毒。气温下降，空调不要长时间开，室内及时通风换气

    防盗：钱物保管，贵重物品随身带，教室及宿舍里不放现金

    防电：充电设备（讲台内、实验室、宿舍内，一经发现立即没收、处分）

    运动安全：跑操、体育课打球受伤或受凉、减少冲撞少打对抗赛

4、文明礼貌教育：语言文明、见到师长主动问好

5、爱护公物，勤俭节约：厉行节约勤俭节约，杜绝“舌尖上”的浪费。节约水电（教室无人、大课间及时关灯关空调）。爱护课桌椅、厕所门、水龙头、功能教室、阅览室、天花板等，目前要特别强调廊道阅读区域书籍的使用规范（有监控）

四、宿舍管理：核实住校生。请年级组尽快上报住宿生安排、值日安排表上墙。各个年级宿舍编排不同，混合宿舍加强管理，每周继续抽查通报（署名），通报的要及时整改。严禁学生私自调宿舍、床位及不正常住的不允许占床位，严禁夜不归宿，开学后将进行清查。高一班主任要组织学生认真学习宿舍管理规定。强调安全及违纪处理办法。宿舍管理的成效关键在各位，宿舍安全班主任是第一责任人。请加强督查抽查，舍管会将联合年级组定期与不定期检查通报。每日两次体温检测。
五、主题班会与黑板报：班级计划里根据各班情况，自行确定主题。仪征中学主题班会系列材料校园网部门主页有。本学期每月大主题：9月目标与规范同行；10月爱国爱校与法制教育；11月竞争与合作，谈学习；12月感恩励志教育作；元月信念意志与诚信教育。各年级各班级根据实际进行调整。开学第一次班会要学规范，重申纪律。学校观摩的会提前通知相应班级准备。学校主题班会每学期两次，要考勤，纳入当月考核。第一期板报。各班启动德育小讲堂，晚自习前5-10分钟，定主题。

六、班主任师徒结对：第一年做班主任的、刚到仪中做班主任的、第一次带高三班主任的、个人申请组织安排的，安排一位指导班主任，原则上同一年级。新班主任虚心请教，老班主任不吝赐教，共同促进，共同提高。学期结束时将带教小结、班会设计等材料上交考核。近期将副班主任实施办法
七、竞赛与教科研方面：积极参加各级各类培训，参加论文评选，主持或参与课题研究，参加各类竞赛（基本功大赛、开设主题班会、参加主题班会设计大赛），指导学生参赛，带领学生进行志愿者等社会实践活动等。获奖成为推优评优的主要条件。
八、学生卫生轮值：目前没有变化同上学期一样。高一开会单独解读。高二先开始。
