《政治生活》热点题

1、江苏灌云县开山岛位于我国黄海前哨，面积仅有两个足球场大小。1986年，26岁的王继才接受了守岛任务，从此与妻子王仕花以海岛为家，与孤独相伴，在没水没电、植物都难以存活的孤岛上默默坚守，把青春年华全部献给了祖国的海防事业。
结合材料，运用《政治生活》知识回答：
（1）谈谈守岛卫国32年的王继才和王仕花夫妇是如何承担公民责任的？
①遵守宪法和法律。王继才和王仕花夫妇自觉履行宪法和法律赋予公民的政治义务，服从组织安排，接受守岛任务。
②维护国家安全、荣誉和利益。王继才和王仕花夫妇在一万多个日日夜夜里，克服了常人难以想象、难以承受的艰难困苦，在战略位置十分重要的开山岛上擎起鲜艳的五星红旗、守卫蓝色国土。
③服兵役和参加民兵组织。王继才和王仕花夫妇依照法律服兵役和参加民兵组织，守住信仰的“开山岛”、使命的“开山岛”、奉献的“开山岛”。
（2）“王继才同志守岛卫国32年，用无怨无悔的坚守和付出，在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。”这对青年学生在政治方面价值追求有何启发？
①学习政治知识，提高参与政治生活的素养，树立远大理想、坚定信念，将个人的发展与国家民族的前途命运紧密相连，主动承担起光荣的时代责任。
②培养遵纪守法的行为习惯，增强参与政治生活的能力，牢记使命、恪尽职守，承担对国家、社会的政治责任。
③贵在实践，积极参加各种形式的政治活动，把社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

2、政府制定的规则越简约透明、公平公正，监督越有力，服务越高效，就越能让企业特别是民营企业安下心来搞发展。这就是“政简易从”的道理。党的十八大以来，各级政府加快转变职能，深化简政放权，不断实现由管理型政府向服务型政府的转变。从浙江的“最多跑一次”到北京、上海的“一网通办”，从天津等地的“一枚印章管审批”到贵州的“人在干云在看”，持续释放的政策红利，不断为企业松绑、为群众解绊、为市场腾位。2019年，政府将通过深化“放管服”（简政放权、放管结合、优化服务）改革、减税降费、构建亲清政商关系、统一监管规则标准等手段，继续用权力的“减法”，换来市场的“加法”。

结合材料，运用《政治生活》知识回答：
（1）谈谈你对“政简易从”的理解。

①浙江的“最多跑一次”，北京、上海的“一网通办”，体现了我国政府坚持为人民服务的工作态度，树立求真务实的工作作风。

②我国正在深化机构改革和行政体制改革，转变政府职能，深化简政放权，创新管理方式，增强政府的公信力和执行力，建设人民满意的服务型政府。

③在生活中，只有政府及其工作人员决策科学、执行顺畅、廉洁高效、业绩卓著，政府的权威才能树立起来。

（2）有人认为，用权力的“减法”，换来市场的“加法”即意味着管得越少的政府越是好政府。请运用“政府依法行政”的知识加以评析。

①政府要坚持法定职责必须为、法无授权不可为，勇于负责、敢于担当，坚决纠正不作为、乱作为，坚决克服懒政、怠政，坚决惩处失职、渎职。

②政府依法行政是贯彻依法治国方略、提高行政管理水平的基本要求，体现了对人民负责的原则。

③政府的好坏不是以管的多少为标准，而是以是否有利于经济和社会的发展、是否有利于人民生活水平的提高、是否有利于综合国力的增强为标准。政府规则越简约透明，监管越有力有效，则是好政府，则不是好政府。

3、材料一  习近平总书记在党的十九大期间以“三个不能有”告诫全党：“在全面从严治党这个问题上，我们不能有差不多了，该松口气、歇歇脚的想法，不能有打好一仗就一劳永逸的想法，不能有初见成效就见好就收的想法。”2019年1月，十九届中央纪委三次全会再次吹响了全面从严治党的竞猜号，正如网友所言，“正风肃纪只有进行时，反腐斗争永远在路上”。

材料二  习近平总书记4月15日在重庆考察石柱土家族自治县脱贫攻坚时指出“各级党委和政府要把“两不愁三保障”各项措施落实到村、到户、到人。党员干部要到脱贫攻坚的一线、到带领群众脱贫致富的火热实践中历练，经受考验，磨练党性，增进群众感情，增强做好工作的本领。党的政策对老百姓好，才是真正的好。党的各项惠民政策要落实好，乡亲们要一起奋斗，努力向前奔跑，争取早日脱贫致富奔小康。”

（1）结合材料一，运用政党知识分析，为什么“正风肃纪只有进行时，反腐斗争永远在路上”。

①中国共产党的地位、性质、宗旨、执政理念等知识（略）。

②我们党有8900多万名党员，在一个幅员辽阔、人口众多的发展中大国执政，如果没有铁的纪律，就没有党的团结统一，党的凝聚力和战斗力就会大大削弱，党的领导能力和执政能力就会大大削弱。

（2）依据材料二，说明打赢脱贫攻坚战应如何发挥我国政治优势和制度优势。

①党的领导是脱贫攻坚最大的政治优势。中国共产党的领导是脱贫攻坚的根本保证，是我们必须坚持的根本原则。省市县乡村五级书记要层层落实责任，一起抓扶贫。

②脱贫攻坚必须发挥政府主导作用。要制定有利于贫困地区贫困群众脱贫的经济社会发展战略和脱贫规划，组织动员各地区各部门各行业的资源支持脱贫攻坚。

③坚持和完善民族区域自治制度，要准确把握我国统一多民族国家的基本国情，能动地把握民族地区的发展与全国的发展之间的关系，将民族地区的发展更好地融入国家发展大局之中。（若答：“社会参与是中华民族的优良传统。东西部扶贫协作，东部率先发展的省市结对帮助西部省区市脱贫，党政军机关和国有企事业单位定点扶贫，民营企业、社会组织和公民个人积极参与，形成脱贫攻坚的强大合力。”也可酌情得分）

④贫困人口的脱贫、贫困地区的发展，需要党和政府的帮助，需要各方面的支持，但最终还是要靠自身努力，自力更生，艰苦奋斗，勤劳致富，自强不息。

4、长期以来，西方一些国家在国际规则制定中占据主导地位，广大发展中国家则处于边缘地带，缺少发言权。如今，世界格局深刻调整，广大发展中国家在世界经济中的地位和作用日益突出，这必然要在国际规则发展完善中体现出来。一系列新的全球治理规则的出现也反映了这一点，如G20机制、金砖国家机制的建立，为发展中国家与发达国家对话、共同促进人类面临的重大问题的解决提供了重要沟通平台和全新治理模式。

在2019年新年贺词中，习近平主席强调：“无论国际风云如何变幻，中国维护国家主权和安全的信心和决心不会变，中国维护世界和平、促进共同发展的诚意和善意不会变。”

结合材料，运用当代国际社会知识，回答下列问题。
（1）感悟世界正处于大发展大变革大调整时期的复杂性。

结合联合国的宗旨、国际组织的作用、国际关系的决定因素、国际竞争的实质等知识感悟。

（2）解读为何“无论国际风云如何变幻，中国维护国家主权和安全的信心和决心不会变，中国维护世界和平、促进共同发展的诚意和善意不会变。”

结合当今时代主题、世界多极化、我国的外交政策、构建人娄命运共同体等知识解读。
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