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考点一　主要细胞器的结构和功能

〖核心知识回顾〗
1.分离各种细胞器的方法：差速离心法
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2.细胞质基质：为代谢提供场所、物质和一定的环境条件，影响细胞的形状、分裂、运动及细胞器转运等。

3.线粒体和叶绿体：

①线粒体（双层膜）：内膜向内突起形成“嵴”，细胞有氧呼吸的主要场所（第二、三阶段），含少量DNA。 
②叶绿体（双层膜）：只存在于植物的绿色细胞中。类囊体上有色素，类囊体和基质中含有与光合作用有关的酶，是光合作用的场所。含少量的DNA。
★附：线粒体和叶绿体的比较

项目

线粒体

叶绿体

不同点

增大膜面积的方式

内膜向内腔折叠形成嵴

由囊状结构重叠而成基粒

完成的生理过程

有氧呼吸的主要场所，完成有氧呼吸的第二、三阶段

光合作用的场所，完成光合作用的全过程

所含的酶种类

与有氧呼吸有关的酶，分布于内膜和基质中

与光合作用有关的酶，分布于类囊体薄膜和基质中

相同点

均具有双层膜结构；均含有少量DNA，与细胞质遗传有关；均能产生水；共同参与自然界中的碳循环；均与能量转换有关

4.其他细胞器
（1）内质网（单层膜）：是有机物的合成“车间”，蛋白质运输的通道。 
（2）高尔基体（单层膜）：动物细胞中与分泌物的形成有关，植物中与有丝分裂末期细胞壁的形成有关。
（3）液泡（单层膜）：泡状结构，成熟的植物有大液泡。功能：贮藏（营养、色素等）、保持细胞形态，调节渗透吸水。 
（4）核糖体（无膜结构）：间期合成蛋白质的场所。细菌和蓝藻仅含一种细胞器：核糖体；
（5）中心体（无膜结构）：由垂直的两个中心粒构成，与动物细胞低等植物细胞有丝分裂有关。前期发出星射线形成纺锤体。

（6）溶酶体：细胞内的“消化车间”；①分布：动植物细胞；②结构：单层膜，内含多种水解酶③功能：分解衰老，损伤的细胞器，吞噬并杀死侵入细胞的病毒或细菌

〖高考角度全练〗
角度1 通过实例考查细胞器的结构与功能

1.(2016·全国卷Ⅰ)下列与细胞相关的叙述,正确的是　(　　)

A.核糖体、溶酶体都是具有膜结构的细胞器

B.酵母菌的细胞核内含有DNA和RNA两类核酸

C.蓝藻细胞的能量来源于其线粒体有氧呼吸过程

D.在叶绿体中可进行CO2的固定但不能合成ATP

【解析】选B。本题主要考查细胞器的结构与功能。A项,核糖体无膜结构,溶酶体是由一层膜构成的细胞器,故错误。B项,酵母菌是真核细胞,转录的场所主要是细胞核,细胞核内含有DNA和RNA两类核酸,故正确。C项,蓝藻是原核生物,其细胞内只有核糖体一种细胞器,能量是由蓝藻进行有氧呼吸提供的,故错误。D项,叶绿体是进行光合作用的场所,光反应在类囊体薄膜上进行,生成氧气、[H]和ATP,在叶绿体基质中进行CO2的固定和C3的还原,故错误。

2.(2016·海南高考)下列关于植物细胞中液泡的叙述,错误的是　(　　)

A.植物细胞中的液泡是一种细胞器

B.液泡大小会随细胞的吸水或失水而变化

C.液泡中含有糖和无机盐,不含有蛋白质

D.花瓣细胞液泡中色素种类和含量可影响花色

【解析】选C。本题主要考查液泡的分布与组成成分。A项,植物细胞中的液泡是一种与吸水或失水有关的细胞器,故正确。B项,在不同的外界溶液中,液泡可能吸水也可能失水,体积会发生变化,故正确。C项,液泡中含有糖、无机盐、色素和蛋白质等,故错误。D项,花瓣细胞液泡中色素种类和含量可影响花的颜色,故正确。

角度2 结合图式考查细胞器的结构与功能
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3.(2017·苏州模拟)下图为溶酶体的结构与功能示意图,下列有关分析正确的是　(　　)

  A.各种细胞内都含有溶酶体,该结构属于生物膜系统的范畴

  B.H+进入溶酶体的方式与水进入红细胞的方式相同

  C.溶酶体吞噬侵入细胞的病原体的过程与膜的流动性有关

  D.溶酶体破裂后,其内部各种水解酶的活性应升高或不变

【解析】选C。原核细胞无溶酶体;H+进入溶酶体是主动运输,水进入红细胞是自由扩散;溶酶体含有水解酶,可以吞噬并杀死侵入细胞的病原体,吞噬过程体现了膜的流动性;溶酶体内各种水解酶的最适pH为5.0左右,而细胞质基质的pH为7.0,溶酶体破裂后,其内部各种水解酶的活性应降低。

第二课时
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考点二　细胞核的结构与功能

〖核心知识回顾〗
　

,

1.细胞核的组成：核膜、核仁、染色质
①核膜：双层膜，把核内物质与细胞质分开。有④核孔（细胞核与细胞质之间的物质交换通道，RNA、蛋白质等大分子进出必须通过核孔。）

②染色质：被碱性染料染成深色的物质，主要由DNA和蛋白质组成。染色质和染色体的关系：细胞中同一种物质在不同时期的两种表现形态
③核仁：与某种RNA的合成以及核糖体的形成有关，在细胞有丝分裂中周期性的消失（前期）和重建（末期）
2.细胞核的功能：是遗传物质DNA的储存和复制的主要场所，是细胞遗传特性和细胞代谢活动的控制中心。

（5）原核细胞与真核细胞根本区别：是否具有成形的细胞核（是否具有核膜）
考点三　生物膜系统

〖核心知识回顾〗
1．概念：内质网、高尔基体、线粒体、叶绿体、溶酶体等，这些细胞器膜和细胞膜、核膜等结构，共同构成细胞的生物膜系统

2．功能

(1)保持细胞内部环境的相对稳定，物质运输、能量转换和信息传递等过程起决定作用

(2)为多种酶提供附着位点，是许多生化反应的场所

(3)分隔细胞器，保证生命活动高效、有序地进行

　2.成分上的联系:

(1)各种生物膜组成成分基本相似:均由脂质、蛋白质等组成,体现生物膜系统的统一性。

(2)每种成分所占的比例不同,体现了生物膜系统的差异性。

3.结构上的联系:
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4.功能上的联系(以分泌蛋白的合成、运输、分泌为例):
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流程图解读:

(1)细胞核(真核细胞):基因的转录,将遗传信息从细胞核传递到细胞质。

(2)核糖体:通过翻译将氨基酸合成多肽。

(3)内质网:对多肽进行初步加工(如盘曲、折叠、糖基化等),形成较成熟的蛋白质,再以囊泡的形式运送至高尔基体。

(4)高尔基体:将多肽再加工为成熟的蛋白质,并以囊泡的方式运输到细胞膜。

(5)细胞膜:通过胞吐作用,将蛋白质分泌到细胞外成为分泌蛋白。

(6)线粒体:提供能量。
【高考探究归纳】  【高考典题示例】

(2015·安徽高考)血浆中的抗体是浆细胞产生的分泌蛋白。下表列出的抗体肽链合成与抗体加工的场所,正确的是　(　　)

选项
抗体肽链合成场所
抗体加工场所
A
游离的核糖体
细胞质基质、内质网
B
游离的核糖体
溶酶体、高尔基体
C
内质网上的核糖体
溶酶体、内质网
D
内质网上的核糖体
内质网、高尔基体
【解析】选D。本题主要考查蛋白质的合成与加工场所。抗体属于分泌蛋白,首先在附着于内质网上的核糖体上,氨基酸发生脱水缩合反应生成分泌蛋白的肽链,肽链进入内质网进行加工,然后在高尔基体内进一步加工、修饰等,所以D选项正确。
〖高考角度全练〗

角度1 生物膜系统的组成、结构与功能

1.(2017·盐城模拟)研究表明细胞膜、内质网膜和高尔基体膜中具有一些相同的蛋白质,而且这类蛋白质在细胞膜中含量较少,在内质网中含量较多,在高尔基体中含量介于两者之间。据此可说明　(　　)

A.细胞膜是由内质网直接转化而来的

B.同一细胞中不同生物膜的成分、结构相同

C.高尔基体能够对蛋白质进行加工

D.生物膜在结构上具有统一性和差异性

【解析】选D。从题意“细胞膜、内质网膜和高尔基体膜中具有一些相同的蛋白质,但是含量各不相同”可知,生物膜在结构上具有统一性和差异性。

2.(2017·淄博模拟)真核细胞的细胞质中有许多细胞

器,下列相关叙述正确的是　(　　)

  A.在细胞中,许多细胞器都有膜,如内质网、高尔基体、中心体等,这些细胞器膜和细胞膜、核膜等结构共同构成细胞的生物膜系统

  B.在唾液腺细胞中,参与合成并分泌唾液淀粉酶的具膜细胞器有核糖体、内质网、线粒体、高尔基体

  C.叶绿体是绿色植物所有细胞都含有的细胞器,是植物细胞的“养料制造车间”和“能量转换站”

  D.硅肺的形成是由于吞噬细胞中的溶酶体缺乏分解硅尘的酶,而硅尘却能破坏溶酶体的膜,使其中的水解酶释放出来,破坏了细胞结构

【解析】选D。中心体不具有膜结构,不属于生物膜系统,A错误;在唾液腺细胞中,参与合成并分泌唾液淀粉酶的具膜细胞器有内质网、线粒体、高尔基体,核糖体不具有膜结构,B错误;绿色植物的某些部位如根尖细胞无叶绿体,C错误;溶酶体是细胞内的“消化车间”,内含多种水解酶,但缺乏分解硅尘的酶,而硅尘却能破坏溶酶体的膜,使其中的水解酶释放出来,破坏细胞结构,最终导致肺的功能受损,D正确。

3.(2017·镇江模拟)真核细胞的结构与功能如下图所示,其不同膜结构间相互联系和转移的现象称为膜流,关于细胞的结构及膜流的叙述正确的是　(　　)
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A.需氧型生物细胞中均含有结构e

B.所有细胞均能发生膜流现象

C.膜流体现了生物膜的结构特点,质壁分离与复原过程中发生了膜流

D.细胞膜蛋白的更新与f→h→c途径有关

【解析】选D。需氧型生物细胞中不一定含有结构e(线粒体),如好氧细菌。不是所有细胞都能发生膜流现象,如原核细胞、哺乳动物成熟的红细胞等。膜流可体现生物膜具有一定的流动性,但质壁分离与复原过程中没有膜结构的转移,没有发生膜流。细胞膜蛋白的更新过程即蛋白质的合成、运输过程,和分泌蛋白合成和运输的路径相同,即与f(内质网)→h(高尔基体)→c(细胞膜)途径有关。

角度2 分泌蛋白的合成和分泌

4.(2016·海南高考)下列有关分泌蛋白的叙述,错误的是　(　　)

A.分泌蛋白在细胞内的合成需要核糖体的参与

B.线粒体能为分泌蛋白的合成和运输提供能量

C.分泌蛋白先经过高尔基体再经过内质网分泌到细胞外

D.分泌蛋白从细胞内排出时,囊泡的膜可与细胞膜融合

【解析】选C。本题主要考查分泌蛋白的合成、加工和运输。分泌蛋白在细胞内的合成最先是氨基酸在核糖体上脱水缩合形成多肽,故A项正确。分泌蛋白的合成和运输需要能量,由线粒体提供,故B项正确。分泌蛋白在核糖体上合成,先在内质网上加工,以囊泡的形式运到高尔基体,经过进一步加工,再以囊泡的形式运到细胞膜,与细胞膜融合,最后以胞吐的形式排出,故C项错误,D项正确。

5.(多选)(2017·绵阳模拟)下图为内质网与细胞核和高尔基复合体的相对位置关系图,箭头指示分泌物的合成及其分泌方向。下列叙述正确的是　(　　)
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  A.细胞中所有的膜统称为生物膜,其结构、成分完全相同

  B.图中的箭头方向是指经内质网上核糖体合成的所有物质运输的方向

  C.在动植物细胞中高尔基复合体的功能不同

  D.此图中的内质网上核糖体合成的蛋白质有可能是胃蛋白酶

【解析】选C、D。生物膜包括细胞膜、细胞器膜和核膜,其基本结构相同,但是不同的膜具有不同的生理功能,主要是由膜上蛋白质的数目和种类决定的,故A错误。经内质网上核糖体合成的物质中有些是在细胞内起作用的,故B错误。在动物细胞中高尔基复合体的功能是与分泌蛋白的进一步加工有关;而在植物细胞中,是与新的细胞壁的形成有关,故C正确。胃蛋白酶是一种分泌蛋白,是内质网上的核糖体合成的,故D正确。
	要准确把握各细胞器的形态结构
要关注溶酶体
解答本题需要理解三个“区别”:

(1)区别真核细胞与原核细胞的结构。

(2)区别核糖体与溶酶体的结构。

(3)区别叶绿体与线粒体的功能。

解答本题需要明确两点:

(1)液泡是植物细胞中的一种细胞器,动物细胞没有。

(2)细胞液具有一定的浓度,色素与花瓣颜色有关。

思一思：mRNA和蛋白质出入细胞核需要穿过几层膜结构？
议一议：各种生物膜结构和组成成分有何异同？什么细胞含溶酶体比较多？

想一想：分泌蛋白在分泌过程中通过了几层生物膜？
(1)题干关键词:“抗体是分泌蛋白” “抗体肽链合成与抗体加工的场所”。

(2)关键知识:分泌蛋白的合成与分泌过程,核糖体、内质网、高尔基体、溶酶体的功能。

(1)隐含信息:分泌蛋白从合成到分泌是

初步合成、加工、再加工、分泌的系列过程。

(2)关键知识:核糖体是合成多肽的场所,内质网、高尔

基体负责加工,线粒体提供能量

（1）图中信息:①核膜、内质网和高尔基复合体之间的位置关系;②转运小泡的转运方向。

(2)关键知识:分泌蛋白的合成、加工、运输和分泌过程。



	〖课堂总结、点评〗
    1.游离的核糖体与附着在内质网上的核糖体合成的蛋白质种类不同:前者合成的是胞内蛋白,后者合成的是分泌蛋白。

    2.细胞器膜可相互转化:由于各种膜的化学组成成分和结构基本相同,有的可以直接相互转化,有的需要以囊泡的形式间接转化。

3.具有空间结构的蛋白质并不是在核糖体上形成的:核糖体上合成多肽,具有空间结构的蛋白质的形成需要内质网和高尔基体的参与。

    4.液泡中的色素是花青素，与花和果实的颜色有关；叶绿体中的色素是叶绿素等，与光合作用有关。

5.各种细胞器并不是在每个细胞中同时存在。病毒无细胞结构不能独立生存，故不属于生命系统；但病毒能进行新陈代谢，能繁殖产生后代，故是生物。

	〖板书设计〗

细胞的类型和结构(二)

1.细胞器的结构和功能
2.细胞核的结构和功能

3.生物膜系统

	〖作业〗《创新设计》“课时作业提升六”。

	〖教学反思〗
细胞核的结构和功能部分应引起重视，命题多围绕核孔及原核细胞与真核细胞的区别进行考查，而核仁知识还未涉及需给予关注


