一片真情献教育
——李臣园同志事迹材料
李臣园同志，1980年8月出生，2001年7月毕业于淮阴师范学院汉语言文学专业，2001年4月加入中国共产党。曾任仪征市陈集中学校长办公室副主任兼语文教研组长，现在江苏省仪征中学工作。李臣园同志坚持四项基本原则，认真贯彻党的教育思想，不断学习党的方针政策，积极参加上级和学校的政治学习活动，不断提高自己的政治思想素质，严守师德规范，处处为人师表，信守“教师无小节，处处皆楷模”的理念，敬业爱生，明礼诚信，勤学爱教。主动配合学校工作，淡泊名利，不计得失，为教育事业的发展和进步作出了自己的贡献。他凭着对教育事业的崇高追求，对待工作兢兢业业、勤勤恳恳、以身作则、无私奉献，时时处处都以学校的大局为重，都能以高涨的热情和旺盛的精力，投身于各项工作之中。
一、以人为本、公正无私，全面关心学生成长
在对待学生的问题上，李臣园同志从不以成绩定优劣，他始终能公平、公正的对待每一位学生。他深深地懂得对待任何一个学生要有慈善之心，宽容之心，理解之心。只有真诚地关心每一位学生，用耐心去感化每一位学习困难的孩子，用爱心去帮助每一个贫困的家庭，校园才会变得更加美好，社会才会变得更加和谐。在任何时候，只要有学生来求教，他都毫不犹豫地放下手边工作精心指导，有时发现情绪不对劲的学生就尽快找他们交谈，让他们身心愉快、健康成长，他从各个方面关心学生成人、成才，尤其对家庭困难的学生，更是倾注了心血和情感，他会想方设法的尽最大的可能去帮助他们，他的真诚与爱心也赢得学生的喜爱和尊重，多次被评为“最受欢迎的老师”。工作以来，他共资助学生约两万元人民币，而自己却生活简朴。在认真教学的同时，他还走进学生的内心，坚持用爱心感染学生，揣摩学生的心理，全面关注他们的成长。学生学习遇到了困难，帮助指点；学生的情绪波动了，帮助疏导；学生的生活困难了，协助解决，学生把他当做知心的朋友。至今，他所教过的学生，都经常与他联系，把他当成最贴心的朋友。这些看似是身边平凡的小事，但从这些小事中可以看出作为一名优秀教育工作者的崇高美德和良苦用心。李臣园表示，每当此时，他心中就有一种幸福的情感在涌动，真正能体会到一个做老师的使命与光荣。
二、立足本职、爱岗敬业，努力提升专业水平
李臣园同志在政治思想上始终与党中央保持高度一致，认真贯彻、执行党的路线、方针、政策，严格按照党的教育政策、教学大纲教书育人、为人师表，全心全意做好教育教学工作。无论在任何岗位，他都能以高度的责任感和事业心将全部的热情投入到工作中去，以培养有理想、有道德、有纪律、有文化的社会主义事业接班人为已任，志存高远、爱岗敬业、为人真诚、乐于奉献，自觉履行教书育人的神圣职责；尊重领导，团结同志，作风正派，廉洁守纪，严于律己，宽以待人，在教育教学等方面取得了一定的成绩。作为教师，教书是他的天职。他深知教师要用自己的品格育人，以自己的良好德行和习惯去影响、塑造学生。作为一名好教师，就必须具备一定的思想政治素质、科学文化素质、教育理论素质、技能素质、身心素质以及教师该有的风度仪表，同时还必须具备教师职业道德素质。他不断学习教育教学的专业理论知识，不断提高自身教育教学能力，遵循着传授文化科学知识、教学生做人、培养学生能力的目标，努力贯彻教育心理学原理，分析、研究学生的心理特征和年龄特征，进行符合学生实际的课堂教学。工作二十年来，任教过十届高三，所带班级班风正、学风浓，具有凝聚力和团队合作精神。尽管高三年级复习备考气氛紧张，但所带学生一直能抛弃浮躁，消除忧虑，心态平和，秩序井然，张弛有度，复习有方。每一届高三毕业生都取得了优异的成绩。
一份耕耘一份收获，辛勤工作的同时，李臣园同志也取得了一些成绩，并获得了领导、老师的认可：他参加全国读书竞赛获高中组一等奖，参加仪征青年教师基本功竞赛获得过三次一等奖，先后有20篇论文获奖或发表。2007年4月被评为仪征优秀共青团员，2009年9月被评为仪征市教育局先进教育工作者，2010年被评为扬州市第五批教学能手，2012年和2013年连续两年被评为仪征市陈集镇优秀共产党员，2012年8月获得仪征市高中有效教学奖，2013年5月被评为仪征市优秀共青团干部，2013年7月被评为扬州市第六批中青年教学骨干，2013年9月被评为仪征市师德标兵，2015年9月获得仪征市高中有效教学奖，2016年9月被评为仪征市陈集镇优秀教育工作者。
教育是火尽薪传、生生不息的工程，既然选择了教育事业，注定充满艰辛和坎坷，必定要为此付出心血和汗水。这些年，从教学到管理、从班级到学生，每一份责任都是沉甸甸的。对此，李臣园同志毫无怨言，从不抱怨。作为一名教师，作为一名党员，工作中有困难、有阻力，但他从未退缩，也从不轻言放弃，他用一件一件的小事，一点一滴的行动去履行一名教师，一名党员的职责，去诠释自己对教育事业的忠诚。
“春蚕到死丝方尽，蜡烛成灰泪始干”，相信他一定会一如既往、呕心沥血的为祖国的教育事业奉献出一切。
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