清华强基计划招生问答

[bookmark: _GoBack]Q：我是否可以报考清华大学强基计划？
A：清华大学强基计划不设报名门槛，欢迎符合各省（区、市）高考报名条件，志向远大、追求卓越、综合素质优秀或基础学科拔尖，并有志于将来从事相关领域科学研究工作的高中毕业生踊跃申请。

Q：怎么报名清华大学强基计划？
A：4月12日至4月30日，可登录清华大学强基计划报名平台：https://bm.chsi.com.cn/jcxkzs/sch/10003，按照要求进行报名。
不过需要注意的是：强基计划限报一所高校，报考清华大学“强基计划”的考生不能兼报其他高校强基计划。

Q：今年清华大学强基计划招生政策有何新变化？
A：为了让考生和家长有相对稳定的心理预期，2021年清华大学强基计划招生政策基本保持稳定。
有三处小变化需要提醒大家：第一，依据高考成绩入围的比例从1:5调整为1:6，意味着更多有志于强基计划的考生可以进入清华大学的高校考核环节；
第二，在高考后出分前增设了确认环节，以便考生在高考后出分前进一步明确自己的专业志愿，确认环节不会影响后续各批次的录取。
第三，今年首次采用“3+1+2”模式的8个高考改革省份，其不同学科类的选考科目要求不同，考生需要认真对照我们的招生简章进行填报。

Q：清华大学强基计划有哪些招生专业？
A：清华大学强基计划招生专业分为基础理科学术类专业、基础理科工程衔接类专业和基础文科类专业。
基础理科学术类专业包括：数学与应用数学、物理学、化学、生物科学、信息与计算科学，旨在选拔并培养在基础理科领域有突出特长且有志于从事相关基础研究的学生。
基础理科工程衔接类专业包括：数理基础科学、化学生物学、理论与应用力学，旨在选拔并培养在基础理科领域有特长，且有志于从事高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安全等关键领域研究的学生。
基础文科类专业包括：中国语言文学类（古文字学方向）、历史学类、哲学类专业，旨在选拔并培养在基础文科领域有特长且有志于从事相关研究的学生。

Q：对于强基计划入校学生，清华大学在培养路径上有哪些特色？
A：围绕“为国选材、厚植强基、拔尖领军、创新未来”的强基人才选拔培养定位，清华大学成立了致理、日新、未央、探微、行健五个实体书院负责强基计划的人才培养。
其中，致理书院负责基础理科学术类专业的人才培养，日新书院负责基础文科类专业的人才培养，未央、探微和行健三个书院则负责基础理科工程衔接类专业的人才培养，对应招生专业分别为数理基础科学、化学生物学和理论与应用力学三个专业方向。
理工衔接类的三个专业方向均专门设计了工程衔接方向“理+工”双学士学位培养模式。完成相关培养方案要求的学生，毕业时可获得理学和工学双学士学位。希望通过双学士学位的培养方案，强化基础学科的支撑引领作用，同时有效促进不同专业之间培养方案的有机融合，实现学科交叉基础上的差异化、特色化人才培养。

Q：不同书院（招生专业）的培养方案在哪里可以查看？
A：请登录清华大学本科招生网“强基计划”专题页面查看五个书院的培养方案。具体网址：http://join-tsinghua.edu.cn/gnxs/qjjh.htm

Q：是否所有专业都能报考？
A：符合相应专业的报名条件和选考要求均可报考。

Q：科阶段就能得到导师的指导吗？
A：是的。
去年，清华大学共录取了939名强基计划学生，来自全校的192位老师担任了书院的导师，每位导师指导学生人数不超过5人。
书院导师每周会与自己指导的学生开展一对一或一对多的各种形式的交流，或带领学生共同阅读写作，培养学生学术志趣、加强学术规范意识；或带领学生漫步校园，阐释清华园里重要的历史人物和事件，增强学生对清华文化的认同感；或带领学生进入实验室，介绍本学科领域的尖端问题，激发学生对本专业的了解认同以及深度思考；或帮助学生分析学业情况，指导学生合理安排大一期间的学习和生活。书院导师在学生的交流记录中频繁提到强基计划学生对于专业的认同感很高，学术志趣坚定，书院师生从游氛围以及 “濡染观摩”之效正在逐渐形成。

Q：-工双学士学位课业负担是否很重？
A：从学分的角度来看，经过课程体系和培养方案的重构，理工双学士学位的学分是165左右，比原有的正常理科或工科单学士学位的170学分基本持平，略有减少。书院更关注的是学习的成效，“宁愿多留白，绝对不超载”，给予学生个性化发展空间，让学生有时间进行自主学习和挑战性学习。

Q：书院的课程尤其是理工双学士学位的课程有哪些特色？
A：致理书院开设科学思维训练前沿研讨课，加强书院定制荣誉专业课程（H课程）的建设，加强各学科专业课程的建设，推动书院不同专业间开设融合式课程，开设系列小班研讨课，推进探究式学习。
日新书院优化“人文基础课”和“专业主修课”课组结构、调整数量、提升质量；增设“新闻传播与跨文化”“经济与社会”“逻辑、计算与哲学”课组新开课；建设日新书院特色课程。开设牛津tutorial研讨课，Seminar经典研读和第二外语拓展课程。
未央书院课程体系设计以“通专并重、理工融合、实践探索”为理念，着力建设了理工融合定制课程，探索式学习定制课，以培养学生具备通专融合、主动学习能力，更好的完成理工课程衔接。

探微书院发挥国际一流的化学和生物学理科及相关工科的办学优势，通过新课程体系引导学生立足当代工程科学和技术前沿，并面向大三大四学生开设模块化自主发展课程。
行健书院强调通识贯通，深化人文通识教育，促进全人成长；数力精深，强化数学力学基础，实现精深学习；科研进阶，开展进阶科研实践，提升创新能力；理工融合，优化理-工衔接培养，开展本研贯通。 

Q：愿填报有何注意事项？
A：非高考改革省份考生需根据自身文理分科进行学科类申请，学科类不允许兼报，学科类内最多允许填报5个专业志愿。
高考改革省份考生需根据高考选科情况进行学科类申请，学科类不允许兼报，学科类内最多允许填报5个专业志愿，专业志愿需满足选考科目要求。

Q：华大学强基计划与自强计划能否兼报？
A：如同时符合强基计划和自强计划的报名条件，可以兼报。
由于是高校专项计划，自强计划主要招收边远、贫困、民族等地区县（含县级市）及县以下高中，自强不息、德才兼备、勤奋好学、成绩优良的农村学生，具体实施区域由各省（直辖市、自治区）确定。申请学生须同时具备下列三项基本条件：符合2021年统一高考报名条件；本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域的农村，本人具有当地连续3年以上户籍；本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。申请学生的户籍、学籍资格审核由各省（直辖市、自治区）完成。

Q：华大学强基计划的校考环节有哪些？
A：清华大学强基计划的选拔主要包括确认、入围、考核、综合成绩折算以及确定录取五个环节。
入围包括高考成绩入围和破格入围两种。高考入围主要是依据考生高考成绩（注意，这里的高考成绩是不含政策性加分的），按照生源所在省份各学科类的强基计划招生计划数的6倍确定入围高校考核考生名单（末位同分同时入围），并公布入围分数线。
高考入围考生的考核采取综合考核的方式，包括基础能力测试、综合素质考核和身体素质测试等环节，主要考查考生的兴趣志向、创新能力、科学思维、思辨精神等综合素质及对相关学科知识的掌握与应用能力。
基础能力测试以笔试方式进行。理科类专业测试内容包含数学与逻辑、理科基础（物化综合）、学科探究（科学素养）等，文科类专业测试内容包含数学与逻辑、文科基础（文史综合）、学科探究（人文素养）等。
综合素质考核包含专业志趣考察和面试。专业志趣考察主要考核考生是否对清华大学强基计划招生专业“有志向、有兴趣、有天赋”。
身体素质考核将以体质测试方式进行，体质测试项目包括：身高、体重、肺活量、台阶运动试验、坐位体前屈、立定跳远等。身体素质考核结果不计入高校测试成绩，入选但无故不参加者将取消其录取资格。

Q：核成绩怎么折算？
A：综合成绩按照高考总分（按满分85分折算）+高校测试成绩（由基础能力测试+综合素质考核成绩组成，按满分15分折算）计算形成。若考生综合成绩相同时，则按单项顺序及分数高低排序，单项顺序排列依次为：高校测试成绩、高考总分。

Q：格入围考生如何录取？
A：在相关学科领域具有突出才能和表现且破格入围的考生，综合成绩达到本省分学科类录取分数线时方可被录取，破格入围的考生录取时不占用本省公布的强基计划招生计划。

Q：考强基计划的学生是否可以转专业？
A：通过强基计划录取的学生入校后原则上不得转到录取专业之外的专业就读。但在研究生阶段可选择跨学科、跨专业攻读研究生。

Q：双学士学位的工科方向什么时候确定？
A：强基计划录取后，7月6日-7月10日，将进行双学士学位工科专业衔接方向的确定。

Q：有被强基计划录取的话，是否会影响正常流程的录取？
A：通过清华大学强基计划校考，且被强基计划录取的考生不再参加后续高考志愿录取环节。未被录取的考生可正常参加后续各批次高考志愿录取环节。

Q：3+1+2”高考改革省份的考生，没有学化学但是考校测需要考化学吗？
A：报考清华大学强基计划的理科类考生，需要测试数学与逻辑、理科基础（物化综合）、学科探究（科学素养）等内容。

