江苏省仪征市2020届高三语文暑期检测试卷

（满分160分，考试时间150分钟）

1、 语言文字运用题（每题3分，共21分）

1. 在下面语句的空缺处填入词语，最恰当的一组是（     ）
①在这里，重力实验室、磁力实验室、地震实验室、地质实验室、生物基因实验室、深拖和超短基线实验室等各种实验室                 ，分布在第三、四层船舱。
②深海可视采样系统可以将海底微地形地貌图像传到科学考察船上，犹如有了千里眼，海底世界可以             ，并根据需要轻而易举地抓取矿物样品和采集海底水样。
③在大多数人的心目中，真与美并不是一回事，尤其是文艺复兴以后，美成为人文素养中的主要内涵，真与美就             了。这不是说真与美是对立的。
④早在上个世纪末，当地决策者就             ，提出了从单一的小农业向大农业转移的战略措施，于是一个个生态经济园区应运而生。
A. 一应俱全    一览无余   劳燕分飞     深谋远虑 
B. 应有尽有    一览无余   分道扬镳     深谋远虑
C. 一应俱全    一目了然   劳燕分飞     深思熟虑
D. 应有尽有    一目了然   分道扬镳     深思熟虑
2.下列语句描写的内容与使用场合对应正确的一组是（     ）
①音乐室：阳春白雪虽然和寡，流水高山但觅知音
②科技馆：究古今往事之踪迹，昭人类社会之兴衰
③书画室：心驰山水一窗闲情，笔走龙蛇满室墨香。
④档案室：纳百川之流成大海，通千古之典显文才
⑤实验室：纸上得来始终觉浅，绝知此事定要躬行。
A.①②④       B.①③④       C.①③⑤       D.③④⑤
3.下列划线词解释全正确的一项是（     ）

A.子本相侔（相等）   系燕父子以组（绳索） 有碑仆道（倒）  纵士卒无赖（无以依靠）

B.本其成败之迹（原本） 听（听凭）其所止   披蒙茸（拨开）   又将经纪其家（经营）
C.举天下之豪杰莫能与之争（列举） 以如司农治事堂（送到）   其俗以男女质钱（抵押）
D.泣下沾襟（眼泪） 顾安所得酒乎（但是）  领（兼任）行营节度使   其可忽乎（难道）
4.下列划线词语活用现象不相同的一项是（     ）
A.国君能下人                     顺流而东也
B.约不时赎                       下饮黄泉
C.裂裳衣疮                       侣鱼虾而友麋鹿     
D.率常屈其座人                   逸豫可以亡身

5.下列文言句子句式类型划分正确的是（     ）
①句读之不知，惑之不解             ②蚓无爪牙之利
③而又何羡乎                       ④以为凡是州之山水有异态者，皆我有也。
⑤是造物者之无尽藏也               ⑥苏子与客泛舟，游于赤壁之下

⑦师者，所以传道受业解惑也         ⑧吾属今为之虏矣

⑨洎牧以谗诛，邯郸为郡              ⑩纵一苇之所如，凌万顷之茫然

A．①∕②∕③④∕⑤⑦⑩∕⑥∕⑧⑨    B．①③∕②④⑩∕⑤⑦∕⑥∕⑧⑨
C．①⑧∕②⑥⑨∕③④∕⑤⑦⑩        D．①⑨∕②⑥∕③④∕⑤⑦⑩∕⑧
6.下面是晏几道的一首词，请选出恰当的词牌名的一项是（     ）

梦入江南烟水路，行尽江南，不与离人遇。睡里消魂无说处，觉来惆怅消魂误。

欲尽此情书尺素，浮雁沉鱼，终了无凭据。却倚缓弦歌别绪，断肠移破秦筝柱。

A.如梦令        B.蝶恋花       C.念奴娇        D.永遇乐
7.下列说法有误的一项是（     ）

A.韩愈，字退之，世称“韩昌黎”。他在政治上主张天下一统，反对藩镇割据。中唐新乐府运动的倡导者，主张“唯陈言之务去”“文章合为时而著，歌诗合为事而作”。
B.苏轼，是中国文学艺术史上罕见的全才，诗、词、赋、散文，均成就极高，且善书法和绘画。诗和黄庭坚齐名，称“苏黄”，词和辛弃疾齐名，称“苏辛”，书法和黄庭坚、米芾、蔡襄名列北宋四大家，其画开创湖州画派。
C.王安石，字介甫，晚号半山，世称“王荆公”。一生怀有极大的政治抱负，是熙宁变法的领导者，作为政治家，他视文章“治教政令”。其诗多用典故，晚年作品尤臻佳境，世称“荆公体”。
D.苏辙，字子由，晚号颖滨遗老，他与父苏洵、兄苏轼并称“三苏”。他的文章汪洋淡泊，含蓄温厚，笔力稳健，自成一家。有《栾城集》。

二、文言文阅读(24分)
阅读下面的文言文，完成题目。
孟 德 传

【宋】苏辙

    孟德者，神勇之退卒也。少而好山林。既为兵，不获如志。嘉祐中，戍秦州。秦中多名山，德逃至华山下，以其衣易一刀十饼，携以入山。自念：“吾禁军也，今至此，擒亦死，无食亦死，遇虎狼毒蛇亦死。此三死者，吾不复恤矣。”惟山之深者往焉。食其饼，既尽，取草根木实食之。一日十病十愈，吐利胀懑，无所不至。既数月安之，如食五谷。以此入山二年而不饥。然遇猛兽者数矣，亦辄不死。德之言曰：“凡猛兽类能识人气。未至百步，辄伏而号，其声震山谷。德以不顾死，未尝为动。须臾奋跃，如将搏焉。不至十数步，则止而坐，逡巡弭耳而去。试之前后如一。”

    后至商州，不知其商州也，为候者所执，德自分死矣。知州宋孝孙谓之曰：“吾视汝非恶人也，类有道者。”德具道本末。乃使为自告者，置之秦州。张安道适知秦州，德称病，得除兵籍为民。至今往来诸山中，亦无他异能。

夫孟德可谓有道者也。世之君子皆有所顾，故有所慕，有所畏。慕与畏交于胸中，未必用也，而其色见于面颜，人望而知之。故弱者见侮，强者见笑，未有特立于世者也。今孟德其中无所顾，其浩然之气发越于外不自见，而物见之矣。推此道也，虽列于天地可也，曾何猛兽之足道哉！                       （选自《栾城集》，有删改）
书《孟德传》后

【宋】苏轼

子由书孟德事见寄，余既闻而异之，以为虎畏不惧己者，其理似可信。然世未有见虎而不惧者，则斯言之有无，终无所试之。然囊余闻云安多虎，有妇人昼日置二小儿沙上而浣衣于水者，虎自山上驰来，二小儿戏沙上自若。虎熟视久之，至以首觗触，庶几其一惧，而儿痴，竟不知怪，虎亦卒去。意虎之食人，先被之以威，而不惧之人，威无所施欤？

                                              （选自《东坡全集》，有删改）
8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）（      ）
A．吐利胀懑，无所不至                利：通“痢”，腹泻

B．逡巡弭耳而去                      弭：低垂

C．至以首觗触，庶几其一惧            庶几：差不多

D．德自分死矣                        自分：自己料想

9．下列各组语句中，分别表明孟德“生存艰难”和“无所畏惧”的一组是（3分）（      ）
A．既为兵，不获如志               惟山之深者往焉

B．食其饼，既尽，取草根木实食之   须臾奋跃，如将搏焉

C．至今往来诸山中，亦无他异能     虽列于天地可也，曾何猛兽之足道哉

D．一日十病十愈                   德以不顾死，未尝为动

10．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（      ）

A．孟德在山中的几年里多次与猛兽相遇，了解到它们大多有能辨识人气的习性。

B．宋孝孙认为孟德不像是恶人，于是派人向上级报告，并把孟德安置在秦州。

C．苏轼认为孟德是有道之人，孟德意识不到自己的浩然之气，而外物感觉得到。

D．苏轼的《书<孟德传>后》写了一则小儿不知道怕虎而虎也没伤害小儿的故事。

11．把下列句子翻译成现代汉语。（15分）
（1）意虎之食人，先被之以威，而不惧之人，威无所施欤？（见上文划线句）（3分）
（2） 其俗以男女质钱，约不时赎，子本相侔，则没为奴婢。《柳子厚墓志铭》（3分）
（3） 至于幽暗昏惑，而无物以相之，亦不能至也。《游褒禅山记》（3分）

（4） 夫晋，何厌之有？既东封郑，又欲肆其西封。《烛之武退秦师》（3分）

（5） 苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。《六国论》（3分）
三、古代诗歌阅读（10分）
寒食（其一）
李山甫
柳带东风一向斜，春阴澹澹蔽人家。
有时三点两点雨，到处十枝五枝花。
万井楼台疑绣画，九原珠翠似烟霞。
年年今日谁相问，独卧长安泣岁华。
【注】李山甫，累举不第，依魏博幕府为从事。尝事乐彦祯、罗弘信父子，文笔雄健，名著一方。
12（1）请赏析第二、三联的写景特色。（6分）
（2）尾联表达了作者什么样的情感？（4分）

四、名句名篇默写（8分）
13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）



      ，羡长江之无穷。（苏轼《赤壁赋》）
（2）故



        ，无以至千里。（荀子《劝学》）
（3）各抱地势，



         。（杜牧《阿房宫赋》）
（4）古之圣人，其出人也远矣，


         。（韩愈《师说》）
（5）是造物者之无尽藏也，



      。（苏轼《赤壁赋》）
（6）乱石穿空，


     
，卷起千堆雪。（苏轼《念奴娇》）
（7）谈笑间，


           
。（苏轼《念奴娇》）
（8）可堪回首，


     
，一片神鸦社鼓。（辛弃疾《永遇乐》）
五、现代文阅读（一）（15分）
流浪汉
侯发山

①父亲去世后，小康就正式接管了店铺。店面不大，经营的不是金银珠宝，是相机专卖，尼康啦，佳能啦。这家伙，也贼值钱，好的，也是成千上万，甚至十几万，不亚于一台小汽车。

②小康每天早上来到店门口，总能看到一个流浪汉蜷曲在店外边。他的年龄大约在六十岁左右，胳膊腿健全，不残疾，长长的头发，像是被膙子给糊住了，一绺一绺的，脸上黑一块紫一块的，好似被紫外线灼伤了的藏族同胞，身上的衣服长一片短一截的，类似时下流行的混搭，自打套在身上怕是没脱下洗过，已经看不清本来的色彩……眼下是秋天，他却穿着羽绒服，还是女式的。走的近了，还能闻到他身上散发出的那种刺鼻的味道。这个流浪汉也不傻，只要看见小康来，就知趣地走开了，走得远远的，一整天都不见他的踪影。

③难道这个流浪汉打算伺机偷盗？想到这里，小康着急了。然而，媳妇正在坐月子，母亲又有病，他白天不在家，晚上总不能守在店里不回去啊？父亲活着的时候，也不是常常住在店里。有几个晚上，小康不放心，悄悄踅摸到店铺门口，每次都是看到流浪汉睡在门口，没有什么反常的行为。但老话讲，害人之心不可有，防人之心不可无。虽然不能排除怀疑，还是把他撵走的好，免得夜长梦多。

④这天早上，小康来到时，流浪汉还在门口酣睡。小康也不理会，越过流浪汉，悄悄打开门，扫地时故意把尘土往他身上扫，即便这样，流浪汉还没有醒，小康就用扫帚去撩拨流浪汉的脸，他这才醒过来，讪讪着走开了。小康挥舞着扫帚，捂着嘴朝他叫道：“滚！滚得远远的。”

⑤小康以为，他这一下，流浪汉肯定会流浪到别处了。第二天清晨，远远地，小康就看见那个流浪汉还在店铺门口，靠着防盗门，半躺半坐，悠闲悠哉的，好像自己是店老板似的，便气不打一处来，走到跟前，抬脚去踢流浪汉，同时把手里半瓶矿泉水泼到流浪汉身上，一边怒吼着：“滚！滚！滚”那架势，仿佛他跟流浪汉之间有杀父之仇，夺妻之恨。

⑥流浪汉诧异地看着小康，他也并没有杀小康的父亲、夺小康的妻子，不明白他为什么发这么大的火气。

⑦“看什么看？你聋吗？再不滚我揍死你！”小康把矿泉水瓶子朝流浪汉的脸上摔去。

⑧流浪汉下意识地躲了一下，走了。

⑨此后，小康再没见到过那个流浪汉。

⑩大约过了半个月，小康的店铺被盗了，丢了五台索尼高档相机，每台都在一万元以上。

⑾小康的脑海里立马出现了那个流浪汉的影子，他断定是流浪汉在报复。当警察赶到后，小康就说出了自己的直觉。

⑿怀疑归怀疑，警察要的是证据。幸亏店铺对面有家面包房，人家在外面装了两个摄像头，有一个刚好照到小康的店门口。

⒀警察打开监控，根据监控拍到的画面，短短时间内便抓获了犯罪嫌疑人。犯罪嫌疑人交代，他早就盯上了小康家的相机专卖店，因为流浪汉的缘故，才一直没有下手。

⒁面包房的监控录像证明了犯罪嫌疑人所言不虚。小康一边看监控一边泪流不止：小偷光顾那几次，每次来都是因为流浪汉睡在门口，他才没有得逞。有一个晚上，月黑风急，昏黄的路灯像是睁着惺忪睡眼的醉汉，街上少有行人。那个小偷又鬼鬼祟祟地出现了，拿着刀子威逼流浪汉离开。流浪汉头一低，不管不顾朝小偷身上撞去。不怕人横，就怕人不要命，这话不错。见此情形，小偷也屙稀屎了，转身逃了……

⒂流浪汉为什么要这么做？

⒃面包房老板的话让小康如梦初醒：小康的父亲在世时，时常买面包给流浪汉！

⒄小康转遍了大街小巷的旮旯角落，没有找到那个流浪汉。

⒅大叔，您在哪儿呢？店里清闲的时候，小康常常盯着门口自言自语。

14． 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不准确的一项是（      ）（3分）

A.小说开头对流浪汉外貌的描写，有欲扬先抑的艺术效果，为下文展现人物美好的心灵作了铺垫。

B.小说中小康的父亲虽然没有出场，但是却收到“此时无声胜有声”的艺术效果，为小说留下了含蓄不尽的想象空间，足以使读者浮想联翩，感慨不已。

C.小说以流浪汉为报恩而暗中保护店面为明线，以小康对流浪汉的态度变化为暗线，双线交织，行文错落有致，摇曳生姿。

D.作者善于设置悬念，环环相扣，直到小说结尾才抖开包袱，使真相大白，实在是匠心独运，与相声艺术，有异曲同工之妙。

15．你觉得小说情节发展上的转折点在哪里？该情节在文中有什么作用？（6分）

16．小说以“大叔，您在哪儿呢”结尾，这样处理有怎样的艺术效果？请结合全文简要分析。（6分）

六、现代文阅读（二）（12分）
阅读下面的文章，完成17－19题。
中国社会文化中的世故

朱鸿召

   ①在中国，不懂世故，难以成事；太懂世故，难成大事。

   ②世故与人情相伴而生，依傍而存。人情很温暖，很圆润，世故却很冷漠，很丑陋，甚至很丑恶。世故不登大雅之堂，却在中国人的生活中无处不在，无孔不入。

   ③世故是中国人的处世经验，源于人间时事之变迁，人生命运之浮沉，变迁中有利益得失，浮沉中有生命荣枯，趋利避害，尚荣弃枯，所谓会做人，会处事，八面玲珑，什么人都不得罪。这种经验，往往是语言文字所不可企及的。

   ④先秦诸子中，孔子尚礼倡仁，以恢复周礼，重振纲常伦理为己任，知其不可而为之，尽管靠开门授徒的学费收入，小日子过得挺滋润，食不厌精，脍不厌细，但当时就发现生活中存在一种左右逢源者，谓之“乡愿”。他痛斥“乡愿，德之贼也”，实际上是无可奈何，为人情世故所困扰。孟子主张性本善，倡导仁义礼智，颇有大义灭亲之慨，遭到以滑稽善辩著称的淳于髡的责难，如果嫂子落水怎么办？回答是，可以救助，是为权，权衡轻重，权宜之计，变通之策。在人情面前，原则让出了局部空间。放眼望去，儒家认为人性本善，法家认为人性本恶，都留下了人性的一角缺失，从而为人情世故留存了滋生蔓延的缝隙和空间。老子、韩非与兵家一脉相承，直接建立在对人心人性的琢磨开掘之上，具有某种形而上的精神气质。从各种兵法，到三十六计，只要能够战胜对手，什么都可以作为手段，什么手段都可以使用，人情世故无所不用其极。流风遗韵，刀光剑影之外，还有《菜根谭》《增广贤文》，传授的都是历久弥新的为人处事的世故经验、人情技巧和潜规则。

   ⑤世故是人治社会的生存策略，是专制集权环境下的人生智慧。最严格的体制，最缜密的制度，只要是人治社会环境，在执行过程中，就可能被人情所浸润，所腐蚀。因为哪怕是一个人处于制度之上，可以不受制度约束，这个人便无可避免地要遭遇到人情的簇拥和侵扰。陈陈相因，上行下效，每个人都成了多米诺骨牌效应的参与者和受害者。什么卑躬屈膝，摇尾乞怜；什么奴才嘴脸，阿Q精神；什么多年的媳妇熬成了婆，比恶婆还凶狠，等等，都是世故里的众生相。诚心，修身，齐家，治国，平天下，这种道德理想主义可以很崇高，但难免腐败，因为人情世故是一柄犀利的双刃剑。    更严重更复杂的问题是，我们世世代代不断传习操持着人情世故，甚至在私下里羡慕着深谙此道者，却在庙堂高处或高头讲章中，极力回避之，甚至鄙弃之。就像野草，在每个王朝的早春时节，草色遥看近却无：随着季节的更替，这草色逐渐蓬勃茂盛，终成燎原之势。尔后，野火烧不尽，春风吹又生。
     （节选自《家园里的世故和风流》）

17．对文中“世故”的含义理解不正确的一项是（3分）（      ）

A．“世故”指会做人，会做事，趋利避害，八面玲珑。

B．“世故”是中国人世代相传的处世经验。

C．“世故”不登大雅之堂，是有百害而无一利的庸俗潜规则。

D．“世故”也是人治社会、集权环境下的生存策略和人生智慧。

18.请结合文章，阐释最后一段中画线句的内涵。(4分)

19.联系全文简要概括“人情世故”的危害。（5分）

八、作文（70分）

20.根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章；文体不限，诗歌除外。
“配角综合征”为不喜欢向前闯，甘当团队配角的心理。近日，中国青年报社会调查中心对2000人展开的一项调查显示，48.4％的受访者有“配角综合征”。同时，50.4％的受访者表示身边有“配角综合征”人群，其中9.5％的受访者坦言非常多。
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