疫情后，教育必须作出的改变
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如果我们能够从灾难中吸取教训，那灾难所带来的痛苦就能减少许多。

2020年初的这场疫情，将会在许多人的记忆中长久的停留，关于它的一切在很长一段时间里会被频繁的提及。

于大部分人而言，除了力所能及的禁足以及时而被感动的泪眼之外，我们真的无法体察到疫情带来的真实的恐慌、无助、生离死别、人性的多样，又或者是能够过一天正常生活的希望。

“火花没有落在自己脚面不会感受到痛”。所以人如吾辈，真的只能不痛不痒的摇旗呐喊，与奔赴疫区的上万医护人员，在一线牺牲的医护人员相比，我们能做到的简直微乎其微，不值一提。

如果，还有一些事情可以为疫情做些什么的话，我倒愿意谈一谈疫情带来的关于教育思考。

社会的政治、经济、文化、农业、医疗、交通等诸多板块构成了社会发展的全部，最短的那一个板块之于社会发展，就是木桶理论里的那块短板之于木桶，社会发展的真实水平很大程度上取决于那块短板。

教育，就是每一个社会的那块短板，恰恰是这块容易被各种经济指标夺去关注度的短板决定了一个社会文化的的传承和精神的涵养。这种看不见的传承和涵养，恰恰是一个国家得以发展的核心实力，每一个人对国家的认同，对文化的理解，对社会公民角色的认知，构画了每一位公民在自己社会角色中的行为担当。

此次大疫，我们有国之脊梁院士如钟南山、李兰娟，有勇于承担的医生张文宏，有治理有方的潜江书记吴祖云，还有上万逆行而上的医护人员、公安干警，后勤保障，爱心人士，志愿者，我们知道或者不知道的，有名或者无名的，都在湖北武汉，在中国的各个地方履行他们认为理所应当的职责，不顾自我，只为他人全安。

然而，我们同样也有人在公共区域不戴口罩还对公众破口大骂；有人不知出于何种目的隐瞒行踪造成多人感染；有公职人员临阵辞职；有父母官员将个人乌纱置于民众之上；还有人不顾时局对医护颐指气使；有人借捐赠之名行敛财之实；有人为博眼球制造热点四处吐口水，亦有挖路断行导致救护车无法通行；执勤人员打砸民众财物，拖街游行；令不对时等令人啼笑皆非之旷古现象。

凡此种种，出现在今日之中国，不得不说，这次因为疫情而展演出的文化传承、精神涵养、能力应对都值得引起足够的社会关注并进行持续的改进。

如果我们能够从灾难中吸取教训，那灾难所带来的痛苦就能减少许多；如果必须要有所牺牲，我们希望这些牺牲能够换得长久的希望。

我们这些还活着的人，这些还能够安然居家度日的人，需要让这一次的疫情成为一种社会发展的良性暂停，而非仅仅做一名看客，这或许才对得起我们时而因为感动而流下的热泪，因为痛惜而发出的哀叹。

我们需要看得更远一点，想的远一点；再远一点。

如果，我们教育今天的孩子“两耳不闻窗外事，一心只读我的书”就是学习，多年以后我们还会不会有钟南山院士这样心系天下的勇者，让我知道人传人的真相？

如果，我们教育今天的孩子，“多考一分，干死千人”就是学习的真谛，多年以后，我们还不会有冒死逆行而上的医生护士警察在危机时刻来护我平安？

如果，我们教育今天的孩子，当公务员捧金饭碗就是受教育的终极目的，占领更多社会资源就是人生最完美的安排，多年以后，我们还会不会有能够将民众安危置于个人乌纱荣辱之前的官员来为我担当作为？

如果，我们整个社会，各类机构，各种老师，只是将孩子和孩子的学费作为韭菜的种子，日日夜夜盼收割，将教育作为资本的游戏，多年以后，我们还会不会有对生命互存敬畏的公民？

如果，我们将学校教育定位于学生是否听话不出事，有多少学生考取更多的卷面分数，杜绝一切对教育本质的探寻与技术的创新，多年以后，我们会有多少头脑清晰，决策果断，能力卓越的负责人在各个领域发挥所长？

如果，我们向孩子描述社会精英的标配就是拥有绿卡，住大house，国外发表论文，多年以后，我们会付出昂贵的代价回购生活中的一切。

如果，我们为了升学率让孩子们选择“更容易考大学”的科目，而不去鼓励他们在数学、物理、生物、工程、艺术等领域大胆探索勇于挑战，多年以后，我们会有多少人耍着笔杆子却无能为力？

如果，我们将教育定位于知识获取而非独立成人，十年、二十年之后，我们的孩子和这些孩子们引领的社会拿什么去面对同其他国家的合作与竞争？

“如何改进我们的生活？”，是这次疫情带给教育的未来课题。

疫情之后，从教育的定位、教育的主体、教育的环境和教育的技术而言，教育必须作出以下的变革：

一、教育必须脱离为知识而学的窠臼，学生的全面发展、广泛社会参与才是为国家发展储备人才的有效途径。为提升未来社会的文明程度需要让未来公民具备良好的社会素养，必须从教育做起，加强和提升公民教育的质量，改进公民教育的方式，教育是国家发展人才战略储备的途径必须成为社会共识。

二、中国的各级各类学校和学校教育，要有家国情怀、科学精神和人文风范，用科学的精神探索教育的本质，主动进行学校变革，用成体系化的教育成果助推社会发展。今日中国学校用最落后的思维和管理、教学方式培养未来的公民，将学校角色错误、片面的定位于升学率而非未来公民培养，人的全面培养。碎片化、片面化、阶段化的教育造成学生社会适应迟滞，这种迟滞带来社会各行各业发展缓慢，社会治理人才作用并未得到凸显，必须从教育的质量找原因进行改进，教育的质量并非考试的质量，而是人的质量，这是每一所中国学校，无论民办与公办都要应该持续优化的主要内容。

三、强化逻辑教育，改造教学的逻辑，让学生通过良好的学习体验完成从知识到能力的转化。今日中国的许多方面工作都体现出巨大的逻辑缺陷带来的流程缺失而导致效率低下。尤其今日的教育缺乏清晰的逻辑和高效工作流程，造成许多不必要的人力、财力浪费，学生在各级各类学校用将近22年的时间接受混乱、零散的思维和单一、落后、被动的教学方式，我们希望他们毕业之后逻辑清晰，能于创新，积极生活几乎是痴人说梦。教育需要改变，学生应该从学校学会如何更好的解决问题，这才是他们花了22年应该学会的事情，毕竟他们是未来社会问题的解决者。我们必须重新审视教育在学生22年生命中的重要作用和影响，未来社会公民的能力需要在22年中得以科学、高效的培养，而不是用22年混文凭。再用32年混饭碗。

四、不管在任何领域，科学的教育标准必须达成社会共识，对儿童的关爱，成人行为的控制，文化产品的分级，教育产品尤其出版物、教材、线上教程的编审，应该有相对一致的教育标准，鼓励教育与商业的协同，但必须进行严格的审核与要求，帮助未达标者进行改进。让优质资源为教育服务，教育为社会发展服务。

五、家庭教育与教育环境打造的科学性和先进性需要引起足够重视。这当然是一项非常艰巨的工作，尤其面对占比较大的农村家庭和留守儿童，学校在家长教育中的作用要加强，我们只能通过优化学校教育来弱化家庭教育缺失对这一部分孩子的影响。从此次疫情各县镇村的力度来看，其实没有在我们管理体制内办不了的事情，只有我们是否重视到位。

六、勇敢面对新的优质教育标准。随着时代的进步，民众对优质教育、教育对人影响的认知较之以前已有巨大变化。不同年代的人生活在同一时代，经由个体经验淬炼出的认知每一天都在碰撞。忽视社会发展变化对人才的诉求而各自谈论对教育的理解其实并非有太大现实意义。我们需要勇敢面对社会对人才的新需求，无论家长还是学校、校长、教师、教育政策的制定者，学者，都应该在新时代用看向未来的眼光去看教育，勇敢地面对新的优质教育标准。之所以强调勇敢，是许多人明知什么是好的，但却不敢、不愿、不会采纳。勇敢，必须源自于对社会发展趋势的研判，对社会变化的积极响应。唯此，才不会走向流派之争而得挂羊头卖狗肉之嫌。

七、加强对教育行政官员的培训，教育治理的专业性与此次疫情体现出的卫健治理的专业性实为鲁卫之政。国家人才发展战略的落实在基层，基层干部对教育的理解决定其对国家意志的理解与执行程度。国外许多教育局长由教育学博士担任也是这个道理。在基层存在许多将教育作为跳板的情况，导致管教育的不懂教育，不懂教育乱做教育的现象，导致我们对教育的改革在基层举步维艰，没有共识的执行几乎不会对教育起到任何好的作用。将教育放在国家发展人才战略的地位下，教育需要重新应对治理的专业性，重视教育管理者的稳定性、专业性。

八、教育信息化是社会发展成果作用于教育的结果，我们仍旧需要回归到教育的本质与教学的逻辑，才不会陷入为使用技术而使用技术的泥沼不可自拔。

我们需要探讨其技术逻辑在教育领域的适用性。教育领域强调学生的个性化学习、协作式学习、主题学习，学习终极目的是通过大量的协同、实践活动培养学生解决现实问题和在现实中解决问题的思维与多元能力。我们采取的任何教学方式都需要能够确保以上目的的达成，如若不可，就需要进行改革。这恰恰是我们不停在进行教育改革的原因。

信息技术作为教育方式的补充，在学生课堂进行集体使用必须关注以下问题：1.相对完善的课程设计，学生进行专题式课程学习，通过信息技术获取资料，成果制作，互动展示。2.师生良好的课程协作能力。3.学生学习协同体的优质建构。4.学生良好的自主学习能力。而这些恰恰是目前我学校教育课堂中最稀缺的内容，两种教学逻辑大相径庭。基于目前我国教师团队的年龄、课程研发的质量、教学逻辑的采用等多方面因素的观察，教育信息化在学生学习改革领域起到的效果还停留于远程教学的知识传授，对学生自主学习、协同合作、表达沟通等多元能力的培养表现不尽如人意，甚至因为繁琐的操作，传统的讲授，将“学习”于“合作”“实践”等行为完全脱离，只剩下老师讲学生听了。这不得不说是学习改革本质的一种倒退。必须引起足够的重视。

教育的数字化发展是必然趋势，学校和社群教育的数字化使用也是势在必行，但我们不可以忘记的是：技术，永远为人类更好的发展而使用，如果学生、教师、学习围绕技术而开展，这条路我们必须进行更科学的探索和更彻底的变革。

九、加强对学生身体健康的关注，将身高、体重、视力水平、体能体态作为学校考核指标，关注学生早餐和午餐的营养搭配。加强对学生情绪调节能力的锻炼和培养。我们会发现，人生其实九是自己与他人的相处以及自己与自己的相处。各种危机时刻和灾难来临时，需要我们有足够的体力撑得住，更需要我们有向内而生的力量挺过去，不仅自己挺过去，还有能力扶持他人挺过去。而这一切在我们的教育中都是不曾被足够关注的内容，所以我们的孩子们喧嚣却孤独，青春却了无生气。唯有未来的他们健康活力，自信满满且乐趣充盈，我们才不会叹觉自己暮气已至却一事无成，因为至少是由我们给到他们一个好玩的世界。

今天受教育的儿童或者青年，就是明天的医生、警察、教师、法官，我们今日与他们的相处就是明日我们与自己的相遇。

当然，有些改变或许我们还能够完成，而有些改变则必须依靠时间，这个时间或许会超过我们等待的极限，我们不再能看见但总要相信，就像相信每一个人的禁足就会减少疫情传播的机会，因为我们害怕自己被感染，所以相信。如果我们害怕自己将来生活的社会，我们就会对教育多些敬畏，如同我们开始敬畏生命与自然。

只有我们勇敢地去打破功利、孤立、不均衡的教育生态，才能建立起一个基于学校、家庭、社会三方教育利益体良性发展与良性互动的新生态。

基辛格在《论中国》中有一句被反复引用的名言：“中国人总是被他们之中最勇敢的人保护得很好”。我们被许多最勇敢的人保护着，也希望有机会我们能够成为最勇敢的人，去保护那些保护过我们的人以及我们想要去保护的人。

陈立，山东育中方略教育集团总校长，《重构高效课堂》作者，研究方向：课程与教学论，教师教育与发展，学校变革与发展。

