播种新希望，习近平的寄语情深意长
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三十载不懈努力，三十载春华秋实。

今年是希望工程实施30周年，习近平总书记近日深情寄语希望工程。

习近平指出，在党的领导下，希望工程实施30年来，聚焦助学育人目标，植根尊师重教传统，创新社会动员机制，架起了爱心互助和传递的桥梁，帮助数以百万计的贫困家庭青少年圆了上学梦、成长为奋斗在祖国建设各条战线上的栋梁之材。希望工程在助力脱贫攻坚、促进教育发展、服务青少年成长、引领社会风尚等方面发挥了重要作用。

作为希望工程的重要标志，“大眼睛”的经典照片成为一个时代的集体记忆。30年来，在党中央的亲切关怀和指导下，希望工程走出了一条取之于社会、用之于社会的崇高公益助学道路。

把希望工程这项事业办得更好，让广大青少年充分感受到党的关怀和社会主义大家庭的温暖。习近平总书记的充分肯定和殷殷嘱托，为把希望工程办得更好指明了方向。

陕西延安杨家岭革命旧址旁边，坐落着杨家岭福州希望小学。习近平总书记对这所学校有着一份特殊牵挂。

1995年，时任福州市委书记的习近平发起“千家企业建千校”爱心活动。福州一家企业全体员工捐款52万元，对建于1974年的延安杨家岭小学进行了重建。当年3月，习近平给学校校长写来一封信。信中有这样一段话：

2015年2月14日，在陕西考察工作的习近平总书记专程来到杨家岭福州希望小学，察看学校办学情况，对学校办学给予肯定。将要离开学校时，习近平对大家说，教育很重要。革命老区、贫困地区要脱贫致富，从根儿上还是要把教育抓好，不能让孩子输在起跑线上。

△2015年2月14日，正在陕西考察工作的习近平总书记专程来到杨家岭福州希望小学，察看学校办学情况

治贫先治愚，扶贫要扶智。

希望工程聚焦教育扶贫，开展“希望工程助力脱贫攻坚10万+行动”，把促进贫困地区基础教育事业的发展作为使命宗旨，在中国的减贫事业上留下了浓墨重彩的一笔。

“让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。”习近平总书记对贫困地区少年儿童的深情关爱，激励我们把希望工程越办越好。

30年前，教育环境差、失学率高，是当时中国社会必须直面的伤痛，电影《一个都不能少》反映的正是这种情况。希望工程这项以“希望”命名的社会公益事业，旨在救助贫困地区失学少年，让他们重返校园。

30年来，全国希望工程已累计资助家庭经济困难学生599.42万名，援建希望小学20195所。近600万名孩子圆了“上学梦”，就是600万个新的希望。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把教育事业放在优先发展的战略地位。习近平总书记在十九大报告中明确指出：

“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育。”

作为人口最多的发展中国家，中国教育底子薄、任务重、压力大，面临许多现实问题与困难。依靠政府重视、社会支持、个人努力形成的强大合力，我国用20多年时间，走完了发达国家上百年的义务教育普及之路。从“没学上”到“有学上”再到“上好学”，我国教育大步向前迈进。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展后继有人的战略高度，对青少年工作作出一系列重要指示，亲切关怀下一代的健康成长。

2014年9月9日，习近平来到北京师范大学，走进“国培”课堂，看望正在参加培训的贵州省中小学语文教师，并同他们座谈，勉励他们加强学习、提升能力，为西部教育发展多作贡献。

一年后，参加座谈的教师给总书记写信，汇报一年来的工作、学习、思想情况。习近平总书记在回信中指出：

“你们在来信中说，从事贫困地区教育大有可为，要让每一个孩子充分享受到充满生机的教育，让每一个孩子带着梦想飞得更高更远，让更多的孩子走出大山、共享人生出彩的机会。说得很好。”

习近平总书记的谆谆话语，激励广大贫困地区教师努力做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者、学生成长的引导者，为贫困地区教育事业发展、为祖国下一代健康成长继续作出自己的贡献。

河北省保定市涞源县桃木疙瘩村的张胜利，是希望工程救助的首批学生之一。曾因家庭变故中途辍学的张胜利，出于对上学的渴望，给县里写了一封求助信，求助信辗转到了青基会工作人员手中，由此揭开希望工程资助贫困地区失学儿童的序幕。1997年从上海第一师范毕业后，张胜利义无反顾回乡任教。为了铭记希望工程，他给女儿取名张希望：“越穷的地方越需要重视教育，因为知识能改变命运，这是希望。”

△希望工程救助的首批学生之一张胜利，师范毕业后义无反顾回乡任教

提供新助力、播种新希望，希望工程将国家、民族和个人的命运紧密联系在了一起。

大音希声，大爱无言。30年滴水成河，30年聚沙成塔。希望工程汇聚的正是习近平总书记所强调的“向上的力量、向善的力量”。

截至2019年9月，全国希望工程已累计接受捐款152.29亿元。数字背后，是社会爱心的流动、善意的绵延。

1989年10月，时年93岁高龄的革命老人帅孟奇率先为希望工程捐款人民币2000元，这是希望工程收到的第一笔个人捐款。1989年11月，天津市塘沽区二年级学生朱彤，将自己积攒起来的27元零用钱捐给了希望工程，成为第一个为希望工程捐款的小学生。靠蹬三轮车的微薄收入，捐款35万元，资助300多位贫困学子，天津老人白方礼曾这样感动中国。

希望工程“创新社会动员机制，架起了爱心互助和传递的桥梁”，在中国社会完成了一场广泛、持久、深入的公益意识启蒙，成为公益大学校。

“心”字演化的海浪上有一轮红色的太阳，希望工程的标志意为“托起明天的太阳”。

站在新的起点上，我们要牢记习近平总书记的谆谆嘱托，把新时代希望工程越办越好，托起中华民族的未来和希望！
