新时代如何更好践行初心和使命？
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　　第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育正在全国扎扎实实展开。这一主题教育是党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想所作出的重大部署，是推动全面从严治党向纵深发展、把党的自我革命推向深入的重大举措。在新中国成立70周年之际，结合主题教育的要求，让广大党员干部回望初心、重温使命，思考为何出发、路在何方、去往何处，具有重要的现实意义和历史意义。

　　“往古者，所以知今也”。从成立之日起，我们党就始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命，并一以贯之体现到党的全部奋斗之中。在我们党98年的奋斗历程中，无论是革命战争年代，还是社会主义建设时期，一代又一代中国共产党人以初心和使命为激励、以自我革命为前提，领导中国人民进行伟大社会革命，不断推动党和人民事业向前发展，创造了举世瞩目的奇迹，谱写了感天动地的诗篇。

　　历史证明，不忘初心、牢记使命是推动中国特色社会主义伟大事业不断从胜利走向新的胜利的不竭源泉。新时代中国共产党的历史使命呼唤我们勇于担当作为，我们必须坚守理想信念之魂，把初心化作自己的追求，把使命化为自己的担当，以奋斗的姿态迎接新挑战，实现新作为。

　　新时代践行初心和使命，要坚持人民立场，密切党同人民群众的血肉联系，筑牢党的执政根基。党的根基在人民、党的力量在人民，人民立场是中国共产党的根本政治立场，这是党战胜一切困难和风险的根本保证。践行初心和使命，就要坚持人民立场，始终把人民放在心中最高位置，始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。要认识到的是，在长期执政的条件下，我们党最大的风险就是脱离群众。开展主题教育的一个重要着力点就是密切党同人民群众的血肉联系，切实筑牢党的执政根基。第二批主题教育相比第一批主题教育，教育层级全面推移，同群众的联系更直接，面对的矛盾问题更复杂，群众期待解决的问题更加具体。因此，党员干部一定要按照守初心、担使命、找差距、抓落实的要求，自觉践行党的根本宗旨，把群众观点、群众路线深深植根于思想中，再落实到具体行动上，切实解决群众最关心最现实的利益问题，从而不断增强人民群众对党的信任和信心，以此筑牢党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基。

　　新时代践行初心和使命，要坚持思想建党、理论强党，推动党员干部加强思想修养和理论学习。坚持思想建党、理论强党是我们党进行党性教育的一贯主张。我们党之所以能够不断发展壮大，很重要的一个原因就是始终重视思想建党、理论强党，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。今天，面对复杂的国内外环境，如果缺乏思想上的清醒和理论上的自觉，就很难保持政治上的清醒和坚定，也难以战胜各种风险挑战。因此，党员干部必须要加强思想修养和理论学习，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫、作表率。要运用马克思主义立场、观点、方法，联系我国经济社会发展的重大现实问题、联系本职工作，读原著、学原文、悟原理，坚持学思用贯通、知信行统一，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对法纪的敬畏心，做到信念坚定、本领高强、作风硬朗，使我们党成为“始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。”

　　新时代践行初心和使命，要敢于担当作为，勇于攻坚克难，创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩。责任呼唤担当，使命引领未来，担当作为是共产党人的政治品格。再伟大的事业，也要从脚下出发。从毛泽东同志号召“实事求是、力戒空谈”，到邓小平同志强调“不干，半点马克思主义都没有”，再到习近平总书记强调“社会主义是干出来的”，无不体现了对“实干”的重视。任何伟大事业都始于梦想成于实干，有多大担当才能干出多大事业，有多大作为才会取得多大成就。在新的历史时期，践行初心和使命，就必须脚踏实地、真抓实干。在这一过程中，我们既要敢于直面现实问题，积极主动进行谋划，解放思想、凝聚合力、知重负重、攻坚克难，用务实的作风创造出业绩，练就立得住、过得硬的本领，在实践实干中守初心、担使命、找差距、抓落实；还要发扬钉钉子精神，以只争朝夕、时不我待的精神抓工作、干事业，做到马上就办、办就办好，让党的路线方针政策真正落地生根，让老百姓的操心事、烦心事得到妥善解决。
