《三国演义》61-80回练习
一、填空
　　第六十一回 赵云截江夺阿斗 孙权遗书退老瞒

　　第六十二回 取涪关杨高授首 攻雒城黄魏争功

　　第六十三回 诸葛亮痛哭庞统 张翼德义释严颜

　　第六十四回 孔明定计捉张任 杨阜借兵破马超

　　第六十五回 马超大战葭萌关 刘备自领益州牧
　　第六十六回 关云长单刀赴会 伏皇后为国捐生

　　第六十七回 曹操平定汉中地 张辽威震逍遥津
　　第六十八回 甘宁百骑劫魏营 左慈掷杯戏曹操

　　第六十九回 卜周易管辂知机 讨汉贼五臣死节

　　第七十回 猛张飞智取瓦口隘 老黄忠计夺天荡山

　　第七十一回 占对山黄忠逸待劳 据汉水赵云寡胜众

　　第七十二回 诸葛亮智取汉中 曹阿瞒兵退斜谷

　　第七十三回 玄德进位汉中王 云长攻拔襄阳郡

　　第七十四回 庞令明抬榇(chèn)决死战 关云长放水淹七军
　　第七十五回 关云长刮骨疗毒 吕子明白衣渡江
　　第七十六回 徐公明大战沔水 关云长败走麦城
　　第七十七回 玉泉山关公显圣 洛阳城曹操感神

　　第七十八回 治风疾神医身死 传遗命奸雄数终

　　第七十九回 兄逼弟曹植赋诗 侄陷叔刘封伏法

　　第八十回 曹丕废帝篡炎刘 汉王正位续大统

二、简答
1.请简述赵云截江夺阿斗（61回）  

孙权想趁刘备去西川之际夺阿斗换荆州，不料吴国太得知怕此举误伤女儿，不准其妄动，（1分）于是，孙权依张昭之计教周善乔扮商人潜入荆州，谎称国太病重，要孙夫人带阿斗回东吴探望，（1分）孙夫人中计带着阿斗不告而别，（1分）赵云得知便驾小船拦截，跳上吴船夺过阿斗，但船已到江心，进退不得。（1分）恰逢张飞巡哨赶到，跳上吴船杀了周善，抱起阿斗与赵云一起回船，孙夫人独自一人回到江东。（1分） 

2.简述“荀彧之死” （61回）  

长史董昭上表请尊曹操为魏公，加封九锡，（1分）侍中荀彧坚决反对，劝曹操谦辞不受。（1分）曹操兴兵江南，命荀彧跟从，荀彧知道曹操有杀己之心，托病留在寿春。（1分）曹操怀疑荀彧对他不忠，叫人送一盒饮食给他。（1分）荀彧见是空盒，知道自已不为曹操所容，便服毒自杀了。曹操知道后也很懊悔。（1分） 

3.简述庞统之死（63回）  

庞统不听诸葛亮的建议，执意与刘备兵分两路，（1分）出发前，庞统马失前蹄，（1分）刘备让他换乘自己所骑白马；（1分）庞统走小路，行至一地势逼窄之处，听说此地名叫“落凤坡”，大惊，急令退军，（1分）却被埋伏於此的张任军认作刘备，乱箭射死。（1分） 

4.张飞义释严颜（63回）  

孔明令张飞领兵讨巴郡，太守严颜坚守不出（1分）张飞几番进攻，又被乱箭射回，于是教马军下马，步军皆坐地，引严颜出战，无果；（1分）后又改教军士于城下叫骂，不见效；（1分）张飞又令军士四散砍柴草寻觅路径，而后让假张飞迷惑严颜，自引军伏击，生擒严颜（1分）严视死如归，张甚敬之，亲解其缚，低头便拜，严感张恩义，乃降。（1分） 

5.简述孔明定计捉张任（64回）  

孔明见张任勇猛，决定先捉张任，后取雒城。（1分）次日，孔明引军过金雁桥，以言语诱激张任过桥，后赵云拆桥，将逼张任进入孔明设下的埋伏圈。（1分）张任带军走到芦苇丛，遭到魏延、黄忠袭击，人慌马翻；（1分）逼往山路撞上张飞的伏兵，结果张任被张飞活捉。（1分）后张任不降，被孔明下令斩死。（1分） 

6.简述孔明如何使关羽打消与马超比试的念头？（65回）  

刘备收了马超，称赞马超为虎将，人们都说马超厉害，关羽不服，给刘备去一封信，要和马超比试，（1分）刘备问诸葛亮，诸葛亮给关羽一封信，说马超虽强，当与翼德并驱争先，犹未及“美髯公”之绝伦超群。（1分）诸葛亮称关羽“美髯公”，是因为他的胡须确实漂亮，满足了关羽的虚弱心。（1分）关羽看了书信大喜，将书遍示宾客，由此打消了与马超比试的念头。 

7.请简述关云长单刀赴会的故事情节。（66回）  

鲁肃为夺回荆州，设酒宴招待关羽。席间埋伏刀斧手，如其不从，便欲杀之。（1分）关羽仅带数人，轩昂而来，席间他谈笑自若，巧辞拒绝鲁肃的要求。（1分）最后佯推酒醉，右手提大刀，左手挽鲁肃，直至江边才放手道别。（1分）刀斧手见鲁肃被困，未敢轻易下手。鲁肃被吓得魂不附体，东吴伏兵亦不敢妄动。（1分）关羽顺利回到荆州，东吴智讨荆州的计划破产。（1分） 

8.请简述曹操平定汉中地的故事情节。（67回）  

曹操兴师征汉中，鲁肃命张卫率兵到阳平关迎击曹军，双方相持五十余日。（1分）操命夏侯渊、张郃(hé)分兵袭张鲁军，夺阳平关，直抵南郑，（1分）张鲁命勇将庞德出战，操用计使庞被俘投降。（1分）张逃往巴中，操追至城下，被谋士杨松出卖，下马投降。（1分）操封张鲁为镇南将军，而将杨松斩首，汉中至此皆平。（1分） 

9.请简述张辽威震逍遥津的故事情节。（67回）  

孙权派吕蒙，甘宁领兵攻打合淝。（1分）守将张辽派李典在逍遥津北埋伏，吕蒙、甘宁杀来，正巧碰到乐进，乐进诈败而走。（1分）甘宁和吕蒙引军追赶，不料行军至逍遥津时，张辽，李典杀到。（1分）吕蒙，甘宁回兵时已晚。凌统战死，小师桥早已被张辽所断。（1分）孙权无奈，纵马拼死越过，幸免一死。（1分） 

10.请简述得陇望蜀的故事情节（67回）  

曹操平定汉中地，汉中太守张鲁投降，士气大振。（1分）主簿司马懿和刘晔皆建议宜当乘势起兵攻打西川的刘备，以绝后患，以为时不可失。（1分）曹操却认为士卒远涉劳苦，且宜存恤，（1分）并叹曰：“人苦不知足，既得陇，复望蜀耶？”（1分）遂按兵不动。（1分） 

11.请简述左慈掷杯戏曹操的故事情节。（68回）  

奇人左慈在四川峨眉山学得奇门遁甲之术。（1分）曹操见之，左慈欲让刘备称王，劝曹操退出争斗，和他一起去山中修行。（1分）曹操大怒，拘禁左慈。左慈使用遁甲之术，戏弄曹操。（1分）曹操杀之，虽死又生，演武厅幻化出无数“左慈”，提头来打曹操。（1分）众将奔逃，曹操惊吓成疾。（1分） 

12.请简述张飞智取三寨的故事情节。（70回）  

张郃统兵据守宕渠寨、蒙头寨、荡石寨三寨，张飞骂阵五十余日无计可施。（1分）后张飞每日饮酒至于大醉，坐于山前大骂，（1分）诸葛亮却让魏延送酒给张飞，张飞令军士大开旗鼓而饮，令二个小卒在他面前相扑为戏。（1分）张郃见状大怒，夜劫蜀营，不料中了张飞的埋伏。（1分）魏延、雷铜所领兵士及张飞的后军乘势夺取了三寨，张郃败走。（1分） 

13.请简述黄忠智斩夏侯渊的相关情节。（71）  

夏侯渊坚守定山不与黄忠交战，黄忠领军乘夜占领了对面的山顶。（1分）杜袭丢了山寨，夏侯渊恼而不听张郃劝阻，命令兵士围住黄忠占领的对山，大骂挑战。（1分）黄忠在半山腰看见在山顶上的法正举起白旗，便任凭夏侯渊在山下怎样百般辱骂，就是不出战；（1分）等到中午以后，法正见曹兵已经疲倦，就举起红旗，黄忠一声令下，蜀汉的军队大喊着冲下山来，（1分）夏侯渊措手不及，被黄忠连头带肩砍成两段。（1分） 

14.请简述与“子龙一身是胆”相关的情节。（71）  

汉中之战夏侯渊战死后，曹军四面出击，抢占个要点，（1分）赵云遭遇曹军大部队，但他并未慌乱，而是显出一位老将的风采，且战且退，（1分）同时杀透重围，救出黄忠后又救了张著。（1分）以几十骑的兵力，使得曹军落荒而逃，最终赢得胜利。（1分）刘备知晓后，称赞“子龙一身都是胆也！”（1分） 

15.请简述"杨修之死"相关的情节。（72）  

杨修是曹操的行军薄，为人恃才放旷，（1分）他因“一盒酥”、“门内活”、“梦中杀人”等事件多次触犯曹操的忌讳。（1分）又因参与了曹植与曹丕的夺位之争，令曹操心中不快。（1分）后又在曹操弃阳平关退兵斜谷，进退两难，发布“鸡肋”口令时，对夏侯惇说“鸡肋”，“食之无味，弃之可惜”，猜中曹操有退兵之意，（1分）曹操闻知大怒，以扰乱军心为由杀了他。 

16.请简述水淹七军的故事情节（74）  

关羽攻占襄阳后乘胜进攻襄樊，曹操派于禁率七支精兵救援。（1分）于禁刚愎自用，不听督将忠告，驻军山谷之内。（1分）关羽仔细考察地形，发现襄江与白河水势甚急，于是借水涨之势，堵住各处水口，待水发时，乘高就船，骤然放水（1分）于禁所领七军，不会水者皆死于水中，会水者亦皆投降，（1分）于禁被捕后投降，先锋庞德不降，遂引颈受斩，七军皆没。（1分）

17.请简述关云长刮骨疗毒的故事情节（75）  

关羽率军攻打樊城，臂中毒箭，不能运动。（1分）名医华佗提出需用尖刀割开皮肉，刮去骨上箭毒，用药敷之，方可治愈。（1分）关羽一面与马良弈棋，一面请华佗动手。华佗命人捧盆接血，用刀刮骨，悉悉有声。（1分）左右掩面失色，关羽却饮酒食肉，谈笑弈棋，神色自若。（1分）术后，关羽大笑而起。华佗称赞说：“君侯真天神也!” （1分） 

18请简述关羽大意失荆州的故事情节（75）  

关羽拒绝和东吴联姻，孙权大怒，拜吕蒙为大都督，攻取荆州。（1分）关羽为防东吴守将吕蒙,留下重兵把守荆州。（1分）后来,吕蒙采用陆逊之计, 诈称有病辞职麻痹关羽。关羽果然中计, 轻视陆逊，便把荆州重兵调来攻打樊城。（1分）吕蒙趁机率军攻破荆州，（1分）关羽被迫走麦城，被吴军设计俘虏并杀害。（1分） 

19.请简述关羽大意失荆州后败走麦城的故事情节。（76）  

关羽大意失荆州后，从樊城撤兵西还，驻扎在麦城。（1分）吕蒙采取分化瓦解的策略，使关羽的将士无心恋战。（1分）关羽被围麦城，孤立无援，拒绝诸葛瑾的劝降，不得不放弃麦城向西川撤退。（1分）关羽想走小路，部下王甫担心有埋伏，关羽自恃勇力，不听劝告，果然遇伏兵。（1分）寡不敌众，关羽父子遭马忠活捉，后被孙权斩杀。（1分） 

20.请简述关羽之死的相关情节。（77）  

关羽败退麦城后，想从小路突围前往西川，（1分）部下王甫担心有埋伏，关羽自恃勇力，不听劝告，果然遇伏兵。（1分）结果，寡不敌众，关羽父子遭马忠活捉，后被孙权斩杀。（1分）关公死后，孙权将赤兔马赐于马忠，赤兔马数日不食而死。（1分）庆功宴吕蒙被关公阴魂索命，七窍流血而死。（1分） 

21.请简述华佗之死的来龙去脉。（78）  

曹操为建殿砍伐梨树，得罪了梨树之神，当晚噩梦惊醒后得了头痛顽症，遍求良医不见效。（1分）华歆荐华佗，操立马差人将华佗请来。（1分）华佗认为操病根在脑，需用利斧砍开脑袋，取出风涎，才可去病根。（1分）操疑华佗借机杀他为关羽报仇，于是将华佗收监拷问，使其屈死狱中。（1分）华佗所著《青囊书》也因此失传。（1分） 

22.请简述曹植七步成诗的故事情节。（79）  

曹丕因怕曹植争王位，便想加害他。（1分）母亲听得曹熊缢死，曹植被擒，急召曹丕相见，要曹丕放过曹植。（1分）华歆主张除掉曹植，于是曹丕限曹植七步成诗。（1分）曹植七步即成，曹丕听后潸然泪下，（1分）贬曹植为安乡侯。（1分） 

23.请简述孔明设计让刘备称帝的故事情节。（80）  

孔明苦劝刘备为帝无效，便设一计：先托病不出，刘备询问，孔明说因担忧得病。（1分）刘备数问所忧何事，孔明只瞑目不答。（1分）再三请问，孔明将所忧之事告知，刘备说等他病好了再行登基大礼也不迟。（1分）孔明听罢，马上起来，百官也进来，要求刘备登基。（1分）刘备无奈，只好同意。（1分）
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