《虞美人》教案
学习目标：

2.品味诗歌的重点词句，简析诗歌的艺术手法。

1.体会并正确评价李煜之“愁”；

学习方法：

1.群文阅读

2.比较赏析

教学过程：

一、导入
世人传说，重瞳是帝王之眼，重瞳子都是有帝王命的。据统计，在中国古代历史上一共只有8个人是重瞳子，你们知道有谁？

《项羽本纪》中说：“吾闻之周生曰‘舜目盖重瞳子’，又闻项羽亦重瞳子。羽岂其苗裔邪？何兴之暴也！”【投影3】其中有：造字圣人：仓颉；上古五帝：舜；西楚霸王：项羽；南唐后主：李煜（李煜并没能像其他7个人那样的雄才伟略，也没能建功立业，反而是个懦弱无能的亡国之君。）可见天生异相只是古人一种迷信的说法。

李煜是个什么样的人呢？我们来了解一下，简介中的划线处引发了你怎样的思考？
【投影4】李煜(937－978)，五代十国时南唐国君，公元961年在金陵即位，史称李后主。公元975年，国破降宋，俘至汴京（今河南开封），被封为违命侯。后为宋太宗毒死。（被拘囚了3年，过了三年阶下囚的日子，虽被封侯，其实是侮辱。诸葛亮，武侯；关羽，汉寿亭侯）李煜字重光，初名从嘉，号钟隐、莲峰居士。（无心政事，颇有诗情；乾隆晚年自号十全老人）

作为皇帝，他很失败，作为词人，他很成功。三十八岁以前，他当皇帝，几乎没干过什么有价值的事，除了写写词；三十八岁以后，他成了阶下囚，几乎没什么事情能干，除了写写词。

【投影5】不过李煜还是在历史上留下了浓墨重彩的一笔，被人们称为“千古词帝”，凭借的便是他三十八岁以后的词作。

    那么，如果没有注解，我们能读出来词是不是他三十八岁以后写的吗？
二、阅读下面3组诗歌，完成后面练习
A组

破阵子

李煜

四十年来家国，三千里地山河。凤阁龙楼连霄汉，玉树琼枝作烟萝，几曾识干戈？

一旦归为臣虏，沈腰潘鬓消磨。最是仓皇辞庙日，教坊犹奏别离歌，垂泪对宫娥。

虞美人

李煜

春花秋月何时了？往事知多少。小楼昨夜又东风，故国不堪回首月明中。

雕阑玉砌应犹在，只是朱颜改。问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。

B组
阮郎归·呈郑王十二弟

李煜

东风吹水日衔山，春来长是闲。落花狼籍酒阑珊，笙歌醉梦间。

佩声悄，晚妆残，凭谁整翠鬟？留连光景惜朱颜，黄昏独倚阑。

采桑子

李煜

亭前春逐红英尽，舞态徘徊。细雨霏微，不放双眉时暂开。

绿窗冷静芳音断，香印成灰。可奈情怀，欲睡朦胧入梦来。

C组
忆秦娥·烧灯节

[南宋]刘辰翁

烧灯节，朝京道上风和雪。风和雪，江山如旧，朝京人绝。

百年短短兴亡别，与君犹对当时月。当时月，照人烛泪，照人梅发。
    注：刘辰翁，南宋末年著名的爱国词人。
过零丁洋

[南宋]文天祥

辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。

惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。人生自古谁无死？留取丹心照汗青。

1.比较A组和B组，哪一组是李煜38岁以前作的，判断依据是什么？ 
（1）所以理解诗歌，首先要从整体上把握诗歌，诗歌的总体风格、诗歌中主要叙述的事件、塑造的人物形象等等。
（2）从中可以看出38岁前和38岁后李煜的生活状况有什么变化？概括一下，写在学案上。
38岁前：风花雪月，纸醉金迷；38岁以后：以思度日，以泪洗面。
（3）都是写愁，这两组“愁”有何不同？ 
A组：黍离之悲

B组：男女情愁

【投影6】《诗经·王风》

彼黍离离，彼稷之苗。行迈靡靡，中心摇摇。知我者，谓我心忧，不知我者，谓我何求。悠悠苍天，此何人哉。

彼黍离离，彼稷之穗。行迈靡靡，中心如醉。知我者，谓我心忧，不知我者，谓我何求。悠悠苍天，此何人哉。

彼黍离离，彼稷之实。行迈靡靡，中心如噎。知我者，谓我心忧，不知我者，谓我何求。悠悠苍天，此何人哉。

“黍离之悲”出处《诗经·王风》，说的是两千多年前的一个夏天，周大夫行役路过镐京，看到埋没在荒草中的旧时宗庙遗址，有感于周室的被颠覆，悲伤而作【黍离】。后来人们把亡国之悲称作‘黍离之悲’。
那儿的黍子茂又繁，那儿的高粱刚发苗。走上旧地脚步缓，心神不定愁难消。能够理解我的人，说我是心中忧愁。不理解我的人问我把什么寻求。悠远在上的苍天神灵啊，这究竟是个什么样的人？那儿的黍子茂又繁，那儿的高粱已结穗。走上旧地脚步缓，心事沉沉昏如醉。能够理解我的人，说我是心中忧愁。不理解我的人问我把什么寻求。悠远在上的苍天神灵啊，这究竟是个什么样的人？那儿的黍子茂又繁，那儿的高粱子实成。走上旧地脚步缓，心中郁结塞如梗。能够理解我的人，说我是心中忧愁。不理解我的人问我把什么寻求。悠远在上的苍天神灵啊，这究竟是个什么样的人？
    杜甫的《春望》中化用了这首诗：
【投影7】春望

杜甫

国破山河在，城春草木深。感时花溅泪，恨别鸟惊心。

烽火连三月，家书抵万金。白头搔更短，浑欲不胜簪。

    齐读首联。
一边是国、城；一边是山河、草木，古代诗歌中经常用自然世界与人类社会相比较，从而兴发世事沧桑、物是人非之感。

2. 亡国诗词很多，比较A组和C组，思想情感上有什么不同？从哪看出来的？
A组：思念故国，哀叹处境
C组：忧国忧民、忠君报国
（1）把C组中体现这些情感的词句划出来，齐读。

（2）这些有什么共同特点？

要迅速把握诗歌情感，抓住诗歌中抒情、议论的词句更重要。
（3）结合这些句子分析，同是亡国，为什么思想情感会不一样？

诗人的胸怀、所处的地位（所以，知人论世很重要）
3.A组中有一首被认为李煜的绝命词，你觉得是哪一首，判断依据是什么？
（1）学生自由回答。
刚才我们说，如果仅从理解诗歌情感的句子来说，诗歌中叙事、抒情、议论的词句更重要。

而如果我们想把一首诗歌读深读透，那就一定要抓诗歌的意象、手法。
（2）再结合意象，比较A组两首词中，在亡国之悲这一共同基调上，情感还有何具体不同。
《破》留恋昔日生活，后悔，羞愧；《虞》厌倦今日生活，思念，盼归
《破》中明显还有对故国生活的眷恋。（钱谦益）
《最后的常春藤叶》中琼珊病了，医生问苏艾“她心里有没有值得她想两次的事？”并且说了这样一段话：“可是每逢我的病人开始盘算有多么辆马车送他出殡的时候，我就得把医药的治疗力量减去百分之五十。要是你能使她对冬季大衣的袖子式样发生兴趣，提出一个总是，我就可以保证，她恢复的机会准能从十分之一提高到五分之一。”
①“春花秋月”本是美好事物，作者为什么希望它结束呢? 

    明确：李煜降宋后被封为违命侯，过着囚徒般的生活，他对人生已经绝望，所以见了春花秋月的无尽无休反而觉得厌烦。表明其对囚徒生活的厌倦。 

    ②讨论：“往事知多少”中的“往事”具体指什么?换句话说，李煜到底在怀念什么? 

学生讨论的直接结果可能是锦衣玉食、后宫佳丽、“普天之下，莫非王土”的尊荣等等，更可引导他们从精神层面上思考，诸如欢乐、尊严、自由，甚至生存的安全感等等。表明他一直沉浸在对往事的回忆中。
     ③“小楼昨夜又东风”中的“又”表现了作者怎样的思想感情? 

明确：“又东风”点明他归宋后又过了一年，时光在不断流逝，与开头句照应。季节的变化引起他的无限感慨，感慨人的生命随着花谢月残而长逝不返，感慨复国之梦随着花开月圆而逐步破灭。 
“东风”说明。从东面吹来的风。当时李煜被囚禁在宋都城汴凉，也就是河南开封，而南唐也就是李煜原来的国都在金陵，也就是南京。所以东风就可以视作故乡吹来的风。诗歌中两个“东”字要重视。可以看出其对故国的怀念。
    ④讨论：“不堪回首”为什么还要加上“月明中”，“月亮”这个意象有什么特殊涵义吗? 

   思乡怀远。能再举个例子吗？“举头望明月，低头思故乡”“月是故乡明”“海上生明月，天涯共此时” “我寄愁心与明月”等。 

    ⑤“只是朱颜改”的“只是”能不能换成“可惜”？
明确：不能“只是”带有叹惋口气，传达出词人无可奈何却又无限怅恨的情感。
⑥“君”在这里指谁？“恰似”句的本体是什么？结句好在哪里？

君是李煜自指，本体可能是“愁”或“君”。
这是以水喻愁的名句，显示出愁思如春水汪洋恣肆，一泻千里；又如春水之不舍昼夜，长流不断，无穷无尽。这9个字，确实把感情在升腾流动中的深度和力度表达出来了，并赋予无形的愁以质感和具象。人生啊人生，不就意味着无穷无尽的愁苦吗？
2、法国作家缪塞说：“最美丽的诗歌是最绝望的诗歌，有些不朽的篇章就是纯粹的眼泪。”可以说在词的最后，词人的愁情像江水一样肆意，词人的眼泪也必定喷涌而出。这“愁”喷决的力量是巨大的，那么前面的句子是如何为最后的抒情蓄势的呢？我们再来品读一下。

齐读前6句，哪些是词人看到的感受到的哪些又是词人联想到的？

生活中的：春花秋月  小楼东风  月明中  朱颜；

想到的：往事  故国  雕阑玉砌

在这些里面哪些变化了哪些没有变？

没变的：春花秋月  小楼东风  雕阑玉砌

变化的：往事知多少  故国不堪回首  朱颜改

3、由此可以看出词人一直在抒发的是一种什么样的感慨？物是人非。

正是这种对物是人非的反复铺陈，不停积蓄情感，最后迸发出了不可遏抑的愁情。

4、请1个同学总结一下，李煜的愁有哪些？

物是人非的感叹；国破家亡的痛楚；思念故国的忧愁；不能回家的无奈。

5、那么这首词为什么又会让宋太宗动了杀机呢？宋太宗有李煜的必要吗？能结合词牌名“虞美人”谈谈你的看法吗？

参考除了李煜本身在词中流露的对囚徒生活、对故国的思念触怒宋太宗外，词牌也是很重要的原因，“虞美人”就来自于虞姬，一个为项羽而自杀的女子。宋太宗怀着对李煜的仇恨而将李煜囚在汴京，就是不可能遂了李煜的心愿，所以宁可毒死李煜。

当然这只是一家之言，有兴趣的同学可以在将来研究性课程进行深入探究。

4. 【投影8】结合今天的学习，你如何评价李煜在后期诗作中所流露出来的“愁”？

    肯定：作为一个亡国的国君，李煜对物是人非的理解自然比常人更深刻；作为一个被拘囚于他乡的国君，李煜对故土的眷恋显得格外强烈。这“愁”在亡国破家之痛中融入了人生体会，显得深沉厚重，所以能绵延千古。
否定：更多限入个人的哀伤之中，没有考虑到天下苍生的利益；过于凄伤悲苦，缺少一点雄心豪情。
董卿在《中国诗词大会》上有一句话：“从大漠孤烟塞北，到杏花春雨江南，从山水田园牧歌，到金戈铁马阳关，我们在吟诵着千古名句，我们也在体味着人间百态。”今天我们学习了几首词，不同的遭际、不同的心境、不同的胸怀，表现在诗歌中的思想情感是不一样的。我们鉴赏诗歌时，要知人论世，要关注叙事、抒情、议论，要重视意象和手法。
破阵子

　　此词上片写南唐曾有的繁华，建国四十余年，国土三千里地，居住的楼阁高耸入云霄，庭内花繁树茂。这片繁荣的土地，几曾经历过战乱的侵扰。几句话，看似只是平平无奇的写实，但却饱含了多少对故国的自豪与留恋。“几曾识干戈”，更抒发了多少自责与悔恨。下片写国破。“一旦”二字承上片“几曾”之句意，笔锋一叠，而悔恨之意更甚。终有一天国破家亡，人不由得消瘦苍老，尤其是拜别祖先的那天，匆忙之中，偏偏又听到教坊里演奏别离的曲子，又增伤感，不禁面对宫女恸哭垂泪。

　　“沈腰”暗喻自己像沈约一样，腰瘦得使皮革腰带常常移孔，而“潘鬓”则暗喻词人自己像潘岳一样，年纪不到四十就出现了鬓边的白发。连着这两个典故，描写词人内心的愁苦凄楚，人憔悴消瘦，鬓边也开始变白，从外貌变化写出了内心的极度痛苦。古人说忧能伤人，亡国之痛，臣虏之辱，使得这个本来工愁善感的国君身心俱敝。李煜被俘之后，日夕以眼泪洗面，过着含悲饮恨的生活。这两个典故即是他被虏到汴京后的辛酸写照。

此词上片写繁华，下片写亡国，由建国写到亡国，极盛转而极衰，极喜而后极悲。中间用“几曾”“一旦”二词贯穿转折，转得不露痕迹，却有千钧之力，悔恨之情溢于言表。作者以阶下囚的身份对亡国往事作痛定思痛之想，自然不胜感慨系之。此词回顾事国时的繁华逸乐：那四十年来的家国基业；三千里地的辽阔疆域，竟都沉浸在一片享乐安逸之中。“几曾识干戈”既是其不知珍惜的结果，同时也是沦为臣虏的原因。记叙离别故国时哭辞宗庙的情景，写来尤为沉痛惨怛。其事虽见载于《东坡志林》但出自后主之手，更觉凄惨苦涩，不失为一个丧国之君内心的痛苦自白。

阮郎归·呈郑王十二弟

这是一首写女子伤春闺怨的词作。首句“东风吹水”形象生动，但新意不强，与李煜同时代稍早些的冯延巳就有“风乍起，吹皱一池春水”的名句；而“日衔山”则要好得多。虽然“日衔山”与“青山欲衔半边日”意思相同，同样都是拟人化的手法，但“山衔日”有日升之意，多用于形容山极高之势；而“日衔山”则寓日落之意，有夕阳斜照，余晖映山之感。这里不仅点明了傍晚这一时间的概念，而且还暗从主人公细致的观察和感受中渗透出“闲”的味道。风吹水，日衔山，两个动词很精妙。将风过水皱，日坠山巅的情景描写得十分细腻，形象。这本是每日都在发生的景象， 没有什么特别，女子却观察入微，并如此精准地表达出来，可见其“闲”。因为闲，所以连这每日可见的景色也会细腻入微地观察，借此打发时间。或许，她已经这样观察了一整个春天。落花满地，酒意阑珊，这就是她每日生活的写照。除了观景，醉酒，她没有别的事可做。因此这闲不是悠闲，而是空虚寂寞的“闲”。于是二句“春来常是闲”就有了更深的寓意。女主人公不仅“闲”，而且“常是闲”自然就是一个寄生的形象了。三、四两句是女主人公无聊生活的具体化、形象化，“落花狼藉”不仅是春景，而且是女子的内心世界和生活现实的写照，所以说她醉生梦死其实是不过分的。

下片写伤春：女子春睡醒来，明知晚妆已残，却懒得装扮，是因为爱人不在身边，青春无人欣赏。开头三字另一版本为“佩声悄”，这是借物写人，说明女子醉意未消、懒动腰肢，自然有慵倦之意。“晚妆残，凭谁整翠鬟”更说明女子无意梳妆、不饰仪容，只因春心无人解，自伤无人知，写出女子的伤春并非是为他人，而是为自己。结末两句点明主旨，进一步渲染出女主人公感慨年华逝去，无奈空唤青春的情绪。春光是美好的，朱颜也是，但若无人欣赏，再美也是枉然，其美也就失去了意义。或者说，越是美好，就越是遗憾。春光与朱颜，是美丽的，也是易逝的。等到“一朝春尽红颜老”之时，再来欣赏就没有什么意义了。所以她在独自倚阑远眺，等待着爱人归来。

全词由大处着眼，至小处落笔，喻象生动、自然，描写细腻、真实，艺术技巧纯熟。但是全词哀愁太盛，有流于颓废之嫌，格调是不高的。
采桑子
这首词是描写一个少妇在晚春时节缱绻怀人，愁眉不展，百无聊赖的情怀。

词分上下两片，上片写词中的女主人公触景生愁。第一二两句“亭前春逐红英尽，舞态徘徊。”写这个女子独处事中，举目窗外，所看到的是捕目落花，随风飞舞，看来，春花即将随着这片片飞花无声无息地消逝了。这显然突出了这正是晚春时节。“亭前”一句写“春逐红英尽”是拟人，实际上是少妇在拟自己：“舞态徘徊”看似花舞春归，实际是少妇内心的情思纷扰，无法平复。一个“徘徊”明是写花，暗是写春，尤其是写少妇心中的思忆徘徊。“细雨”不仅打湿了繁枝落花，而且打湿了少妇的思念，所以她才愁眉不展。伤春是一种文人传统，但同时也是一种思妇情怀，“不放”一句形象地写出少妇的愁思是那么浓郁而又沉重。第三句继续描写窗外的景色，漫天的漾潆细雨下个不停。晚春时节的花英是很容易谢树辞枝的，哪里经得起东风的摧残，更何况又加上春雨的打击呢?

正如词人辛稼轩所说： “更能消几番风雨，匆匆春又归去。”风物宜人的春天很快就要消逝了，这象征着岁月的蹉跎，青春的老大，教人愁绪满怀。“不放双眉时暂开，’’就是愁绪满怀的形象的说法，连让双眉暂时展开一点的笑意帆没有。真是“这次第怎一个愁字了得”。以如此愁苦，还有更重要的生活上的原因。

词的下片描写女主人公绿窗孤处，百无聊赖的心情。起首两句"绿窗冷静芳音断，香印成灰。“继续描写环境，从描写环境的寂静中体现女主人公的孤寂心情。“绿窗冷静”是承上片的环境描写而转写少妇的自身境况。暮春时节，花落雨潺，一个人独守在空荡荡的闺房之中，总是一种凄清冷寂的氛围，但是这些并不是少妇忧思不断的真正原因，真正的原因是“芳音断”。冷清平添愁苦，而“芳音断。”则愁苦更浓。“香印成灰”看起来是写景，实际上是写人，“成灰”，既有时间的概念，也有心情的感慨，如唐李商隐有诗“蜡炬成灰泪始干”，其中“灰”字也是以意寓之的。这里少妇的心境似乎也同“香印”一起有“成灰”之感，其愁思苦闷之情不可谓不深。“可奈情怀”近乎白话，同后句一起直接描写，突出了无可奈何的心情，也暗点了百无聊赖的困境，虽然直白，但却言浅意深，把少妇那种梦寐以求的怀思之情准确地表现了出来。

忆秦娥·烧灯节

这首词从上元节临安道上行人稀少，引发了他的亡国之恨，词情凄苦，表现了一个士大夫对故国的忠贞。

上片触景生情，写上元节凄凉景象。南宋都城临安，上元节多繁华热闹，《梦梁录》曾有这样的记载：“深坊小巷，绣额珠帘，巧制新装，竞夸华丽。公子王孙，王陵年少，更以纱笼喝道，将带佳人美女，遍地游赏。人都道玉漏频催，金鸡屡唱，兴尤未已。”这样的通宵欢乐，词人是记忆犹新的，就引起了与当今的对比。如今的上元节风雪交加，遮天盖地，故都内外，一片苍凉。词人起笔，就以故都烧灯节极度的繁华欢乐与现实中的风雪酷寒、无限凄凉进行强烈的对比，烘托出严酷冷寂的气氛。“风和雪，江山如旧，朝京人绝。”这里的“风和雪”，不单是自然景象的实写，更成了元蒙统治下那种严酷气氛的象征。正因如此，“风和雪”的再次复述，既是适应词牌格式的需要，更是词人着意的强调。有了这着意的强调，作者一腔亡国之痛就顺势而出了。“江山如旧”的“如”字，已蕴含着“风景不殊，正自有山河之异”（《世说新语》）的深哀大痛；“朝京人绝”的“绝”字，又寄寓着故都易主、人心绝望的深仇大恨。字里行间，充满了悲苦凄怆的情调。

上片写景，景以引情，描写元宵之夜故部路上风雪交加行人断绝的凄凉景象；下片抒情，景以衬情，抒发物是人非、怀念故国的悲苦心情。

“百年”二句，承上生发，直抒胸臆，感慨系之。人生百年，本已十分短暂，偏又经受了国破家亡、生离死别的深哀大痛；尽管人们都不再去故都观灯欢度佳节了，自己却还要跟知己好友面对故国的明月“感旧”“寄情”。使词人锥心泣血的“兴亡别”，不仅指“宣和旧日，临安南渡，芳景犹自如故”（《永遇乐》）的一去不返，更指南宋覆亡之后“无花只落空悲”（《汉宫春》）的眼前处境。江山剧变，明月如故，只能对月凭吊，寄怀故国了。一个“犹”字，既表达了永念故国的执着深情，也流露出莫可奈何的悲凉心境。词意发展到此，可谓沉痛至极。词人面对着“当时月”，故国情景，纷拥而来，眼前处境，却无比悲凉。这里的“当时月”，当然也不仅是适应词牌格式的需要，更是词人着意的强调，突出了他对故国的耿耿丹心和对元蒙统治的强烈厌恶。词人对月凭吊，寄情故国，“当时月”又在默默地照人如烛之泪，照人如梅之发。这两句对仗工整，情景交融，把“当时月”之善解人意和词人之悲凄坚贞交织起来了，意境苍凉，余味绵绵。

全词辞情哀苦，音调悲怆，表达了深沉的兴亡之感，体现了宋亡后遗民作家的惨痛心情。

过零丁洋

首联“辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。”“起一经”当指天祥二十岁中进士说的，四周星即四年。天祥于德祐元年（1275），起兵勤王，至祥兴元年（1278）被俘，恰为四个年头。此自叙生平，思今忆昔。从时间说，拈出“入世”和“勤王”，一关个人出处，一关国家危亡，两件大事，一片忠心。唐宋时期，一个人要想替国家做出一番事业，必须入仕，要入仕，作为知识分子必须通过科举考选，考选就得读经，文天祥遇难时，衣带中留有个自赞文说：“读圣贤书，所学何事，而今而后，庶几无愧”，就是把这两件事拴在一起的。圣人著作就叫经，经是治国安邦的。这两句诗，讲两件事，似可分开独立，而实质上是连结在一起的。干戈寥落一作干戈落落，意思相近。《后汉书·耿弁传》“落落难合”注云：“落落犹疏阔也。”疏阔即稀疏、疏散，与寥落义同。《宋史》说当时谢后下勤王诏，响应的人很少，这里所讲情况正合史实。

颔联接着说“山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。”还是从国家和个人两方面展开和深入加以铺叙。宋朝自临安弃守，恭帝赵昰被俘，事实上已经灭亡。剩下的只是各地方军民自动组织起来抵抗。文天祥、张世杰等人拥立的端宗赵昱逃难中惊悸而死，陆秀夫复立八岁的赵昺建行宫于崖山，各处流亡，用山河破碎形容这种局面，加上说“风飘絮”，形象生动，而心情沉郁。这时文天祥自己老母被俘，妻妾被囚，大儿丧亡，真像水上浮萍，无依无附，景象凄凉。 

颈联继续追述今昔不同的处境和心情，昔日惶恐滩边，忧国忧民，诚惶诚恐；今天零丁洋上孤独一人，自叹伶仃。皇恐滩是赣江十八滩之一，水流湍急，令人惊恐，也叫惶恐滩。原名黄公滩，因读音相近，讹为皇恐滩。滩在今江西省万安县境内赣江中，文天祥起兵勤王时曾路过这里。零丁洋在今广东省珠江15里外的崖山外面，现名伶丁洋，文天祥兵败被俘，押送过此。前者为追忆，后者乃当前实况，两者均亲身经历。一身为战将，一为阶下囚。故作战将，面对强大敌人，恐不能完成守土复国的使命，惶恐不安。而作为阶下囚，孤苦伶仃，只有一人。这里“风飘絮”、“雨打萍”、“惶恐滩”、“零丁洋”都是眼前景物，信手拈来，对仗工整，出语自然，而形象生动，流露出一腔悲愤和盈握血泪。

尾联笔势一转，忽然宕进，由现在渡到将来，拨开现实，露出理想，如此结语，有如撞钟，清音绕梁。全诗格调，顿然一变，由沉郁转为开拓、豪放、洒脱。“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”让赤诚的心如一团火，照耀史册，照亮世界，照暖人生。用一照字，显示光芒四射，英气逼人。文天祥把做诗与做人，诗格与人格，浑然一体。千秋绝唱，情调高昂，激励和感召古往今来无数志士仁人为正义事业英勇献身
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