
浅析男女中学生学习心理差异及教育对策研究
【摘 要】经过多年的研究和调查，我发现学生中普遍存在着这样的现象：初中时，很多女生的学习成绩都很好，考上重点中学的人数甚至多于男生；而到高中后，她们当中的不少人学习成绩就会不断下降，尤其数理化的成绩更是直线下降，甚至考不上大学。高中阶段男生的成绩偏于优秀和差两端，女孩成绩以中等居多。这现象也使很多老师和家长觉得费解而又无奈。本文以调查问卷为基础，对中学男女生在学习动机、情绪影响、智力因素和非智力因素几个方面进行性别差异分析，从教育教学的角度提出了一些方法建议。
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一、从动机理论上讲，当任务较容易的时候，动机越强则取得的成绩越高，但当任务难度较大的时候，中等强度的动机最佳，过高的动机水平往往使人产生焦虑等紧张情绪，不利于成绩的取得。一般而言，女孩比较乖巧听话，由于受到家庭社会等大环境的影响，从上学的第一天起，就有很强的学习动机，初中学习相对而言还是较容易的，动机越强越有利于成绩的取得。但是高中以后，学习难度加大，过强的学习动机反而不利于成绩的取得。而与此同时，由于智力结构的不同，男生逻辑思维的优势开始发挥出来，这对一直遥遥领先的女生来讲会产生一种心理压力，如果压力过大反而不利于成绩的取得。“尽人事，听天命”的豁达引导对女生尤为重要。

归因模式上两性也存在差别。男生通常将自己的成功归结于内因，尤其是“能力”这个稳定因素，把失败归结于外因，比如“运气不好”等，男生遇到失败时会被指责为学习动机不明，学习不努力。女生通常把成功归结于外因，尤其是“运气”，将失败归因为其智力、能力比男生差。这种归因结果反馈给学生又对他们产生不同的心理、情绪影响，使得男生在更加自信的同时，容易产生骄傲情绪，放弃平日的努力，总以为到高三再使劲也不迟。女生则自认不行，严重挫伤其学习自信心，失去了学习的内在动力，使得她们的消极情绪加重，严重影响着她们的学业成就，久而久之，形成恶性的循环。

二、情绪影响：高中学生心理的不成熟在情绪上的表现是：兴奋性：为小事大喜又为小事大悲。紧张性：精神不振，矛盾不安，自卑。冲动性：缺少自制和自控。动摇性：情绪具有明显的不稳定特征。由于我国目前的教育体制以及社会、家庭和学校的期望，使得高中阶段学生的情绪更加多变复杂：紧张、焦虑、强迫、恐惧、低沉、封闭、苦闷、抑郁、狂燥等等。这些情绪往往引起生理方面的剧烈变化，反过来进一步使情绪障碍加重。情绪状态对高中学生的影响首先表现在学业方面，

据调查研究表明，有近四分之一的中学生存在程度不同、类型各异的心理障碍，常见的有厌学、逃学、自我中心、耐挫折力差、过度依赖、情绪脆弱、紧张、焦虑、攻击性行为、人际交往障碍、孤独与冷漠等签。上述心理现象表现在学习上动机不明、动力不足，导致学业成就方面有很大差别。

通常女性比男性更情绪化。感情的细腻使其容易为“情”所惑。绝大部分的男生离家到了学校就不管家中之事，除了学习就是玩闹，即使家中出了什么事，他们也可以置之不理。女生则不同，即使家中发生一点点小事，她们到学校后也会成天的将其印在脑海里；同学之间发生一点小矛盾，她们也会耿耿于怀，精力无法集中到学习上来，有的甚至连老师讲课也听不进去。如果再出现些单相思或早恋的苗头就更不用说了。

失败使其自卑而放弃学习竞争。女生的自尊心和虚荣心一般比男生强，学习下降后，想马上追上，却又找不到下降的原因，结果越追越吃力，不仅学习困难，心理负担也更沉重，这会使她们怀疑自己的能力，轻易相信了女不如男的偏见，产生严重的自卑心理，动摇自信心，失去与男生竞争的勇气，甚至偃旗息鼓，甘拜下风。

羞怯心理使其缺乏学习交流。女生担心回答问题丢“面子”，她们会倾向于选择放弃表现机会。为了保持“淑女”，不敢像男孩子那样大声的说出自己的想法。在学习上表现为积极性不高，上课不愿回答问题，下课不敢请教老师，更不愿与其他同学交流思想和学习体会。这种羞怯心理削弱了她们的学习主动性，严重影响其成绩的提高。

在情绪排解方式上，男女生也有着明显的不同。男生遇事更容易冲动，女生就比较冷静。男生出现情绪亢奋或消沉时往往通过剧烈运动等万式可以较好地得到解决，而女生常常兴奋得不到尽情宣泄，抑郁又不能较好地排解，这使得女生在情绪方面处于不利境地，并显著地影响着她们的学业成就。

因此教师评价时应注意，女生细腻敏感，性格较为脆弱，往往低估自己的能力。教师需用贴切的方式方法对女生进行评价，做到及时鼓励表扬，培养女生的自信心，不可批评用词严厉，严重伤害了女生的自尊心。男生也因为缺点没有得到教师正面直接的指出与批评，产生盲目乐观。要依据他们性格开朗、意志坚强的特点，较少地考虑情感、心理承受能力方面的问题，对男生多进行冷静理智的分析。

帮助女生树立信心，对男生加强细心耐心教育，培养他们良好的情绪习惯，是可以弥补由于先天差异造成的能力差别的。

三、智力因素及语文学习差异：”女生在观察能力、记忆能力和思维想象能力方面有一定优势，其中细小观察、机械记忆和想象能力稍强些；而男生全局观察、理解记忆、逻辑推理能力方面是强项。

在记忆力方面：女生偏重于机械记忆，短时记忆好；男生倾向于逻辑记忆，记忆深入，长时记忆好。女生习惯于用课本的语句逐字逐句背诵，理解不深入；男生对概念和课文理解深入，记住的信息保持时间长。在课堂注意力方面：女生听课受教师情感影响，注意力较集中；男生会把学习数学时巧记公式的经验简单地转嫁到语文学习中来。传统的刻板观念使男生的语文学习较为消极和被动，注意的稳定性稍差，上课容易分心。在作文写作中：女生情感细腻，多愁善感，善于以情动人，表达更具形象性，。男生则更具有条理和系统性、深刻性。能针砭时事，对矛盾冲突敏感。女生作文擅长描写、抒情，而男生擅长议论，叙述平直，抒情直白。在感知觉方面女生较为敏感并侧重形象思维，她们对能够唤起情感，产生共鸣的材料更感兴趣。在阅读鉴赏文章时：更关注细节及作者情绪的表达，偏向主观化，擅长理解读者言不尽意之处。而男生侧重于抽象的逻辑思维，对于政治、历史等能够反映社会生活的重大题材感兴趣，善于从整体的角度审视把握文章，鉴赏更偏向于理性、客观，得出创造性阅读结果。因此，男生容易在小处丢分，女生欠缺整体理解，难以把握题目内在联系。

“学而不思则罔，思而不学则殆。”学生应发挥出各自的性别优势，扬长避短，处理好“学”与“思”的关系，那么学习也将事半功倍。

学生性别差异是客观存在的，但差异并没有优劣之分，只是在发展特色上存在不同。“能洞察学生的心理，教育就成功了一半。”愿教师们将因材施教、因性施教进行到底！
