2020—2021学年度第一学期高三年级12月学情检测
作文评分细则
一、作文题目
阅读下面的材料，根据要求写作。
2020年江苏省共有34.83万考生，白湘菱同学以430分一举获得江苏省文科第一名。然而选修科目政治是A+，历史却考了一个B+。许多名校在江苏招生除了高考分数要求外，还严格要求选修双A+。此事一经公开，立即引发激烈的争论。有人希望名校“不拘一格降人才”，破格录取白湘菱；也有人说招生还是要按录取规则，规矩不应视同儿戏。 
对此，你有什么看法？请你撰写一篇发言稿，在班级的“每周时评”讨论会上发言，表明你的态度，体现你的思考和理解。
要求：确定立意，自拟标题，自选角度；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息，不少于800字。

二、审题立意
（一）审题指导
这是一则任务驱动型作文，解答此类试题一般分两步：
一是解读材料，抓住材料关键词句，注重材料的启发和引导，明确立意方向；
二是解读任务，在文体、内容、思维、对象等方面明确任务导向。作文材料取自我们当今现实社会中的事例，对引导学生关注社会、关注人生、关注自我具有良好的作用。
作文材料中的事例，从一个侧面切中了当今社会一个很值得思考的问题，那就是如何处理好“变通”与“规则”之间的关系。中心事件是名校该不该破格录取白湘菱，材料给出了两种观点，前者倾向于打破规则，后者侧重于要树立好规则意识。
考生可以支持其中任何一方观点。然后结合具体事件展开分析，进而延伸到人生、社会的层面思考。写作时还要注意发言稿的格式以及发言的对象。
（二）解题及参考立意
本题属于正反争议型时评类任务驱动作文，主要考查考生的思辨意识，体现了语文核心素养中的关键素养要求。材料来自2020年7月28日网上有关“江苏文科状元白湘菱高考430分，因选修历史课B+无缘清北”的话题讨论。作文题由两部分组成。第一部分交代了新闻事实，并引出两种截然不同的观点：可以破格录取，按规则不能录取。第二部分明确具体的任务：“对此，你有什么看法？”这是对写作重心的要求，即考生必须对上述事件引发的争论发表自己的看法，表明自己的态度，体现自己的思考和理解；“撰写一篇发言稿”是写作文体的要求；“在班级的‘每周时评’讨论会上发言”，这是写作情境的要求。考生要严格完成题目设置的任务目标，所发表的见解也要有深度，如此才能成就佳作。
参考立意：
1.打破常规，不拘一格降人才。
2.规则不能被打破。
3.名校招生，呼唤建立多元评价体系。
4.请给名校招生更多自主权。
5.重视人才，但更应注重公平。
（三）观点精选
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这件事之所以能频频引发舆论热议，关键还是隐匿在事件背后的一种“落差感”，这种“落差感”，体现在高考的刚性规则前，就算是“状元”的标签也可能无济于事。很多网友认为如此优秀的成绩单不该因为一个B+就被名校拒之门外，希望能被破格录取，但现实是“我们很想录，但是没有办法去打破规则。”诚然，在某些“特殊”情况下，就应该要做到规则先行,这也许看起来没有那么人性化，但却是实实在在保障了每个人的利益。
也许在某种层面讲，现行的招考规则本身就存在着出现落差的可能，但要明白，这种规则并不是针对某位考生，而是面向一个整体，所谓公平，就是把每个人都定义在同一个规则说明下。当然，要达到最大程度的公平，规则必定还要不断地完善改进，但在这个过程中，每个人要学会的就是先去适应规则，然后努力提升自己。
——光明日报 邢妍妍 
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人们对白湘菱动以恻隐之心，但是高考的性质决定了，人才选拔的的底线是公平公正，如果清北破格录取白湘菱即打破规则即动摇了这种公平性。或许又有人说，江苏的录取规则本身就存在问题，白湘菱不应该成为制度的牺牲品。
但是事实确实如此吗？今年是江苏实行08高考制度的最后一年，2021年江苏开始实行新高考方案，物理和历史两门选考科目以原始分计入总分。白湘菱等级为B+的历史分数如果按照原始分计入总分，比和429两门选修都是A+的第二名相比较，到底谁才是文科状元，结果显而易见。清北拒绝白湘菱，也并不是难以理解。
无论是高考，还是其它的人才选拔制度，都应该坚持公平公正的原则和底线，动摇了公平性无异于击穿了底线。高考制度至今仍是人们心中最受认可的人才选拔模式，正是因为她最大程度地保证了公平性。于是在求学的道路上，他们宁愿牺牲玩乐的时间，宁愿忍受应试教育十多年的重压，也要参加那一场公平的测试。
所以，清北复交坚持规则不录取白湘菱，不但无过，反而有功，功在维护高考录取的公平正义。
——于飞
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未来高考制度一方面要坚守统一规则这一公平底线，另一方面要为特殊人才开辟蹊径。目前来看社会舆论和高校实际招生中“不拘一格降人才”的口子越来越小，这是因为招生录取信息不够公开，引发社会产生招生腐败的担忧。从另一层面来说，高校招生录取技术还没有跟上国家发展和社会发展的需要，教育管理部门、高校和高中应该携起手来，站在国家发展和社会发展的角度及时完善招生录取技术，更精确地为国家和社会输送人才。
高考作为影响基础教育育人方式的指挥棒，改革可谓是牵一发而动全身。陈志文表示，要警惕高考指挥棒功能叠加学业水平考试进高考，会不会因为学业水平考试总体难度偏低而导致的人才培养质量的普遍下降。任何时候都要把“培养什么的人”放在首位，归根结底，我们的目的是为了培养优秀的人才、选拔优秀的人才。
——人民网
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对公众来说，我们可以通过个体的境遇、选择，来辩论社会的取才标准是否需要改进。但是对于个体选择应该予以充分尊重。
高考很重要，但高考成绩和专业选择都不能决定一个人的一生。随着社会的开放、进步，我们应该越来越把大学、专业视作加在一个人身上的装备，起主要作用的还是人本身。而不应该把大学、专业视作一条条通向无穷远的轨道，个人做了一次选择之后就只能被动等待命运渐次降临。
——澎湃新闻评论 西坡
三、判分
（一）评判要点
关注限制性：
1.真实情境的限制。本题目的语料是一则新闻：2020年，白湘菱同学以430分一举获得江苏省文科第一名，然而她的选修科目政治是A+，历史却考了一个B+，许多名校在江苏招生除了高考分数要求外，还严格要求选修双A+。本题围绕名校是破格录取白湘菱，还是坚守录取规则拒绝白湘菱的问题，设置了一个争论语境：有人希望名校“不拘一格降人才”，破格录取白湘菱；也有人说招生还是要按录取规则，不能把规矩视同儿戏。考生要在这一具体情境之下展开联想和思考，不可脱离材料泛泛而谈。
2.典型任务的限制。任务部分要求考生就“文科状元白湘菱高考430分，因选修历史科目B+无缘清北名校”的话题展开讨论，“表明你的态度”“体现你的思考和理解”。考生必须对由上述事件引发的争论发表自己的看法，这是写作重心的限制；“撰写一篇发言稿”，是对文章体式的要求。发言稿要有开头的称呼、问候以及最后的结语，中间表达的时候，要尽量有一些互动性的语句，毕竟发言稿是用来交流的，考生要有明确的语体意识。在班级的“每周时评”讨论会上发言，明确写作对象是班级内的老师和同学，既然是“每周时评”，观点一定要体现出时代感，同时应符合班级讨论的具体情境，写作时必须使用符合这一情境的得体语言和言说方式。
3.价值判断的限制。本题要求考生站在青年学生的角度，对现行名校高考招生制度作出自己的评判，鼓励青年学生增强参与意识和规则意识，不可说歪理。同时要认识到，高中阶段，考生各学科应该均衡发展，尽量不要出现偏科现象。
关注开放性：
1.立意角度是开放的。本题紧扣招生热点，切实发挥时事短评的引领作用，通过两种看似对立的说法引导考生确定立意并表明自己的看法。可供选择的角度有：①名校录取可以不拘一格；②名校录取必须按规则行事；③名校录取应因人制宜。 
2.思维方向是开放的。行文过程只要扣住“文科状元无缘清北名校”的话题来发表看法即可，可以由果溯因，也可以由点及面，还可以分析利弊，进而提出合理建议，为名校招生献计献策。
3.言说方式是开放的。可以运用形象化的语言，把抽象的道理讲得具体浅显；也可以运用幽默风趣的语言，把枯燥的道理讲得生动有趣；还可以采用拉家常的方式，设身处地，进行换位思考，现身说法。
（二）判分建议
基本符合发言稿的格式要求，符合情境要求，且围绕“规则”“公平”等展开论述即可认为审题准确，为四类卷基本条件。能对“白湘菱”事件进行较为深入剖析的，即认为符合三类卷基本要求。有合理的说理分析且条理清楚，即认为符合二类卷基本要求。有新颖、合理、深刻的理解，即可认为符合一类卷基本要求。非发言稿写作或价值观不恰当的，视为五类卷。与材料无关、文体混乱且思想低俗的视为六类卷。
（三）判分标准
一类卷（54～60分）：审题精准，立意深刻、独到、新颖；有一个好的由头或切入口，能紧扣主要矛盾分层展开；或能化大为小，具体问题具体分析；或纵横捭阖，鞭辟入里，气势恢宏；用例经典；言近旨远，言简意丰。
二类卷（48～53分）：审题准确，立意有一定的见识；推理和论证有一定的逻辑性和批判性；用例准确；言随意转，言能达意。
三类卷（42～47分）：停留在材料和提示的表层；有一定的分析和层次，但逻辑不够严密；表达顺畅，尚能达意。
四类卷（36～41分）：基本符合材料和提示的范围；泛泛而谈，面面俱到，简单演绎题意；素材堆砌，缺乏材料间的逻辑关联；论证方法单一，基本以举例为主，叙例比例较大；论点与论据之间不匹配，不紧密，显得牵强。
五类卷（24～35分）：貌合神离，基本脱离材料，偏题，套作。
六类卷（23分以下）：自说自话，完全脱离材料，无观点，无论证说理；随便说说，字数不足；或另起炉灶。
（四）注意事项
①错别字每个扣1分(重复不计)，满5分为止；②每少50字扣1分；③不足300字，不超过20分；④默写优秀作文的，不超过15分；⑤抄写试卷的阅读材料，不超过10分；⑥没有题目扣2分；⑦文体不清30分以下。⑧一类卷60—54分、二类卷53—48分、三类卷47—42分、四类卷41—36分、五类卷35—30分、六类卷29—0分。
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