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第三节  圈层相互作用案例分析
——剖析桂林“山水”成因

一、教学目标：
1、以桂林“山水”的成因为案例，说明地理环境的形成和演变是圈层间相互作用的结果，加深理解地理环境的整体性。

2、尝试运用所学的地理知识，并联系其他学科知识，分析解决地理问题。

3、激发探究地理问题的动机，培养求真、求实的科学态度，提高地理审美情趣，增强热爱祖国大好河山的情感。

二、课前准备

1.实验观察

组织学生完成下列实验，认真观察，详细记录反应现象，并用该实验揭示说明地理问题。

（1）两个玻璃水槽，装半槽水，水中放置石灰岩碎块。①利用导管向一水槽中通入CO2气体，使水中CO2浓度不断升高；另一水槽保持原样。观察两水槽中石灰岩碎块的变化情况。②将两水槽放在支架上，在两水槽中都通入CO2，在一水槽下方放酒精灯给水槽加热，另一水槽下不放酒精灯。观察两水槽中石灰岩碎块的变化情况。

（2）坩埚内放石钟乳碎块，用酒精灯加热坩埚，观察石钟乳碎块发生的变化（为了更名显的显示反应结果可将石钟乳碎块换成碳酸氢钙碎块）。

2.实地考察

利用周日组织学生到沂水“地下大峡谷”、“地下画廊”参观考察。观察主要景观的特征，分析景观的形成以及开发利用状况。

3.搜集资料

组织学生利用网络、报刊等收集桂林山水的图片、文字说明，并指导学生制成课件以便在课堂上利用。

三、课堂探究

（一）课堂引入

让学生利用课件展示搜集的桂林山水的图片资料。桂林山水以“山青、水秀、洞奇、石美”著称，素有“山水甲天下”之美称，它的意思是桂林的山水是如此之美可以号称天下第一。让学生在感受和赞叹桂林山水秀丽风光的同时，激发他们探究其成因的兴趣。
师：大自然的鬼斧神工是如何造化出我国西南地区神奇的山山水水的？在指出桂林山水实际上是典型的喀斯特地貌之后,让学生自学教材第一段明确“喀斯特”是这类地貌的名称。下面我们来来认识一下喀斯特地貌。
（二）互动探究

1.让学生结合课文内容及搜集的资料直接回答下列问题：

（1）喀斯特名称的来源和发展。

（2）喀斯特地貌在世界及我国的分布。（同时展示喀斯特地貌的分布图。）
（3）什么是喀斯特地貌？

2.让学生讨论：结合课前实验来说明喀斯特作用的本质是什么？

学生分组讨论后积极发言：

甲：喀斯特作用的本质：含有二氧化碳的水对可溶性岩石的溶蚀和淀积作用。
乙：我们在课前做的实验（1）就是喀斯特作用中的溶蚀作用。其化学方程式是：

CaCO3＋CO2＋H2O＝Ca(HCO3)2
也就是说：CaCO3是碳酸盐在CO2和H2O的作用下被溶蚀成Ca(HCO3)2。
丙：从实验（1）的两组实验中我们可以得出如下结论：水中CO2含量、温度越高溶蚀作用越强烈。

丁：从实验（2）中可以看出，这是喀斯特作用中的淀积作用。其化学方程式是：

Ca(HCO3)2＝CaCO3↓＋CO2↑＋H2O
也就是说：Ca(HCO3)2又在一定的条件下分解成为CaCO3。
戊：这两个反应是可逆的，反应的方向取决于水中CO2的含量，即与CO2进入水中或从水中逸出有关，即分别出现溶蚀和淀积，这就是喀斯特地貌发育的基本原因。
3.学生讨论：喀斯特地貌发育的基本条件有哪些？

学生分组讨论后依次回答：

师：喀斯特地貌发育的最基本条件是什么？

生：喀斯特地貌发育的最基本条件是岩石的可溶性。
师：影响岩石可溶性的因素有哪些？

甲：首先岩石应是可溶性岩石，即碳酸盐类岩石，如石灰岩、白云岩等。
乙：岩石的透水性越好，喀斯特地貌发育就越典型，岩石的透水性又与岩石空隙和裂隙的发育程度有关。

师：喀斯特地貌的发育除了与岩石的可溶性（最基本条件）有关还与哪些因素有关？
生：还与水对碳酸盐类岩石的溶蚀力有关。

师：影响水的溶蚀力的因素有哪些？

甲：水对碳酸盐的溶蚀力大小主要取决于水中所含的二氧化碳、有机酸和无机酸的数量还有水的流动性的强弱。

乙：从我们做的实验中也可以看出来：水中所含的二氧化碳数量越多、温度越高，那么水的溶蚀力就越强。
丙：水的流动性也是一个关键的因素。水的流动性可以使更多的岩石在更大的面积上受到溶蚀，从而提高喀斯特地貌的发育程度。地表水和地下水的流动性取决于大气降水、地面坡度以及岩石裂隙的类型与连通性。
师：请大家根据刚才的分析列出知识结构。

生列出知识结构。

可溶性：碳酸盐类岩石，如石灰岩、白云岩等

透水性：与岩石空隙和裂隙的发育程度有关
溶蚀力：取决于水中所含的二氧化碳、有机酸和无机酸的数量以及水的流动性的强弱

流动性：取决于大气降水、地面坡度以及岩石裂隙的类型与连通性
小结：喀斯特作用能否进行主要取决于岩石的可溶性和水的溶蚀力，而喀斯特作用的深入程度则受岩石的透水性和水的流动性的影响。
承转：让学生介绍到沂水地下大峡谷、地下画廊考察的情况，并展示相关的图片。

动画展示：喀斯特地貌形成过程
4.讨论：喀斯特地貌分为哪些类型？各类型有哪些典型景观？
学生经过小组讨论后回答：

甲：喀斯特地貌可分为地面喀斯特地貌和地下喀斯特地貌。
乙：地面喀斯特地貌包括：峰林、峰丛、孤峰、溶蚀洼地和落水洞等。
丙：地下喀斯特地貌包括：溶洞、地下河、各种由碳酸钙淀积形成的堆积体（如石钟乳、石笋、石柱等）。
丁：我们到沂水地下大峡谷、地下画廊考察的景观就是地下喀斯特地貌。

同时展示相关的图片。

拓展：根据大家的实地考察，请大家思考我们如何开发利用喀斯特地貌？

生：主要开展旅游活动。溶洞可作地下厂址和地下仓库。还可作为温室用做育苗或居住等。
拓展：阅读“知识窗”，激发学习兴趣，增强民族自豪感。
承转：以上只是讲了喀斯特地貌的形成，但还没有解决桂林“山水”的成因。我们可以对照喀斯特地貌的成因来分析桂林山水的形成。首先请大家读教材“桂林及周边地区地形”图，说出它所在的省份以及经纬度，分析其气候类型。
生：桂林位于广西省，位于110.3°E，25.2°N，属于亚热带季风气候。

4.讨论：桂林“山水”是怎样形成的？

甲：教材中这样一句话：“追溯到3.25亿年前，桂林所在的地区是一片大海，这里沉积了大量的石灰岩。”这说明：石灰岩的成分是CaCO3，是形成喀斯特地貌的主要成分即满足岩石的可溶性。后来由于构造运动，抬升为陆地，因此桂林地区石灰岩是充足的，并且厚度大，岩性纯，空隙和裂隙发育广泛，所以岩石的可溶性和透水性都很好。
乙：桂林的气候温暖湿润，全年降水充沛，以4-7月降水较多。

丙：桂林地区中部和南部的地势较低，漓江谷地自北向难纵贯全境。天然的地形组合与炎热多雨的气候条件有利于区域内地表水和地下水的形成。强烈的流水侵蚀作用使石灰岩受到大面积的溶蚀，从而提高了喀斯特地貌的程度。这体现了水的流动性非常的好。
丁：对照水的溶蚀力，需要丰富的有机酸，无机酸。桂林的气候也十分有利于生物的生长，旺盛的生命活动和土壤中有机质的积累，所以土壤和流水中有机酸的含量就比较高了，为喀斯特地貌的形成也创设了条件。
师：请大家从四大圈层方面总结桂林山水的成因。

甲：岩石圈：首先岩石不可溶性是最基本的条件，形成喀斯特地貌最主要的可溶性岩石是碳酸盐类岩石如：石灰岩、云岩等；其次是透水性，岩石空隙与裂隙越多，透水性愈好，喀斯特地貌发育越典型。

乙：水圈：喀斯特地貌的形成离不开水，气候愈湿润，降水愈丰富，地表水与地下水的流动性愈好，从而提高了喀斯特地貌的发育程度。

丙：大气圈：首先大气中的与水体中CO2的含量是影响喀斯特地貌形成的重要物质，其次气温愈高，有利于加快上述化学反应，可促进喀斯特地貌的发育，由此，典型的喀斯特地貌一般分布在较低纬度地带。

丁：生物圈：水的溶蚀作用不仅取决于水中CO2的含量，而与水中有机酸与无机酸的数量有关，而水中酸性含量与生物的生命活动密切相关。

小结：喀斯特地貌是在一定的大气、气候和生物条件下，水对岩石的溶蚀、侵蚀及淀积的结果，在一定程度上反映了水、生物、岩石、大气的相互作用。桂林山水是岩石圈、水圈、大气圈、生物圈工头的结果。
总结：我国西南地区分布着大量的石灰岩，属可溶性岩石。石灰岩在水和二氧化碳等共同作用下发生化学溶蚀、淀积作用，从而形成峰林、溶洞、地下河、钟乳石、石笋等千姿百态的岩溶地形。由于我国西南地区，降水丰富，气候温暖，植被茂盛，加之可溶性岩石纯度高，因此熔岩地貌发育得十分典型。
（三）质疑反思

让学生总结本节课学习的内容，理出知识结构，理清知识间的关系，提出自己的疑问。

四、课后活动

课后请每位同学根据所学内容围绕桂林山水的成因及开发利用写一篇小论文。
选取优秀论文张贴。
形成条件





岩石的可溶性





水的溶蚀力








