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16．（9分）
小新同学看到了政府严格执法对垃圾管理工作的重要作用。严格执法有助于捍卫法律的权威与尊严，带动全社会尊崇条例，按照条例要求参与垃圾分类；政府坚持严格执法，惩处违法违规行为，才能保护如小新这样关注并遵守条例的人，提高市民参与垃圾分类的积极性。（3分）
但造成垃圾分类问题的因素还有很多。小新所在社区的基层党组织应该发挥战斗堡垒作用，小新身边的党员应该发挥先锋模范带头作用；对于关系到居民切身利益的垃圾分类问题，社区居委会应该充分实行自我管理、自我教育、自我服务与自我监督。（3分）
小新作为新时代中学生，依法有序行使公民权利，通过实际行动体现出积极投身依法治国实践的积极性和主动性，有助于推动政府、社区、居民等主体就本小区近期垃圾分类工作暴露的问题进行多元协商，从而有效解决实际问题。（3分）（其他答案言之有理，可酌情给分）

17．（6分）
我国是人民民主专政的社会主义国家，本质是人民当家作主。只有保证人民依法享有广泛的权利和自由，尊重和保障人权，才能调动亿万人民群众投身于社会主义现代化建设的积极性，使社会主义各项事业保持蓬勃的生机。（2分）
社会主义民主是维护人民根本利益的民主，人民当家作主有物质、法律和制度保障，中外公民入境一视同仁体现社会主义民主最广泛、最真实、最管用的特点。（2分）
人民民主专政有专政的职能，打击危害公共安全的行为，是实施专政职能的体现，有利于维护人民利益和国家的长治久安。（2分）（其他答案言之有理，可酌情给分）

18．（6分）
国家间的共同利益是国家合作的基础。加强协商互信，推动建立公正合理的国际新秩序，共同制定全球互联网治理规则。我国在维护自身利益的同时，兼顾他国合理关切，在谋求本国发展中促进各国共同发展，以开放的胸怀向世界提供公共产品，帮助解决难民和移民问题。（3分）
我国坚持独立自主的和平外交政策，积极参加按联合国宪章精神所做的各项工作，为世界和平与发展做贡献。走和平发展的道路，推动构建人类命运共同体，发展更高层次的开放型经济，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。（3分）（其他答案言之有理，可酌情给分）

19．（7分）
①坚持创新发展，把创新作为引领发展的第一动力，以及建设现代化经济体系的战略支撑。（2分）
②发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，为高新技术企业减税，激励市场主体提高创新能力。（2分）
③完善收入分配机制，尊重创新，提高科研人员的积极性。（2分）
④加强创新能力的开放合作，最大限度用好全球创新资源，提高我国科技影响力。（1分）（其他答案言之有理，可酌情给分）

20．（12分）
（1）坚持新发展理念，推进供给侧结构改革。推动当地产业结构优化升级，积极给予螺蛳粉产业政策支持和技术支持。利用当地工业化优势，支持螺蛳粉产业化、规模化。（2分）
出台一系列螺蛳粉生产标准和发展规划。制定袋装螺蛳粉标准，建立产品质量检测中心，规范螺蛳粉生产和加工。（2分）
螺蛳粉生产企业要坚持以市场为导向，积极进行技术创新，提高产品质量，优化产品结构，满足消费者多样化个性化的消费需求。（2分）（其他答案言之有理，可酌情给分）
（2）每条建议3分，共6分。
示例：结合当代人生活需要，坚持传统工艺进行新产品开发，不断开拓市场提高壮锦经济效益，为非遗发展提供经济保障。坚持用发展的观点看问题。

21．（15分）
（1）可结合《中国特色社会主义》《政治与法治》《哲学与文化》知识作答。（9分）
示例：红船精神
1921年，红船见证了中国历史上开天辟地的大事变，成为中国革命源头的象征。伟大的革命实践产生伟大的革命精神。开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神，是中国革命精神之源，也是“红船精神”的深刻内涵。弘扬“红船精神”，不忘立党初心，有利于密切党同人民群众的血肉联系，实现最广大人民的根本利益，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享；有利于不断增强党的创造力，不断完善党的领导方式和执政方式，提高自身执政能力和执政水平，巩固党的执政地位，发挥党的领导核心作用。
（2）必须培育和践行社会主义核心价值观。要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观的引领作用，实现中华民族伟大复兴的中国梦。（6分）（其他答案言之有理，可酌情给分）
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