高三语文优秀作文选（2021.10）
23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分) 

海拔4280米的雪山之间，矗立着康西瓦烈士陵园，那里长眠着百余名卫国戍边牺牲的烈士，其中就包括2020年6月在中印边境冲突中牺牲的陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉烈士。然而，7月18日有网友反映，一名旅游博主在康西瓦烈士陵园各种摆拍，该博主虽然配文“尊敬”，但贴出的两张照片却是在戍边英雄墓碑旁大摆pose，甚至靠在了纪念碑上，右手比八字。

这则材料，引发了你怎样的思考与感悟？请结合材料内容，写一篇不少于800字的议论文。要求：自拟标题，自选角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息。

尊敬当应发自肺腑，护国英烈不容亵渎

高三（1）班   翟天博

前不久有网友反映，一名旅游博主在康西瓦烈士陵园各种摆拍。对此我认为，护国英烈不容亵渎，我们对他们的敬意，当应发自肺腑，而不是敷衍应付，甚至故意丑化。

烈士陵园，当是一处庄严肃穆之所在，更何况之前才刚刚有四位在中印边境冲突中牺牲的烈士长眠于此。烈士埋骨，英灵未散，这位旅游博主却大摆POS，甚至靠在纪念碑上，右手比八字，虽配文“尊敬”，实则是对已故英烈的大不敬。真正的尊敬，不仅是局限于形式上的隆重、礼节上的繁琐，而应是一种发自肺腑的真情流露，哪怕只是驻足于烈士墓前，一段真诚的追思与悼念，已胜过许多无谓的鲜花，更是对英灵最好的告念。这位旅游博主的行径，既暴露了自己的无知与浅薄，也是一种对英烈的亵渎。

从另一方面来说，若只是一位普通网民，那么他上传的图片，可能很快就被信息洪流所淹没。然而，作为一位博主，本身在网络上具有一定的影响力，却公然散播此类照片，不知让英烈的家属们看到了，他们会有何感想？他们会不会在失去亲人的痛苦上又背负上一层心理负担？不知让年幼无知的孩子们看到了，他们会有何感想？会不会让他们觉得这是一件好玩的事，从而失去对英烈应有的尊敬与敬畏？这不禁让人联想到曾经喧嚣一时的丑化英雄行径。只是现在，这种行为变得更加隐秘。

究其原因，这不仅仅是部分人的猎奇心理作祟，希望通过一些惊世骇俗的行为，博取关注，获得流量，可能也有国外反华势力在其中的兴风作浪。正如计算机之父图灵所说，“最坚固的堡垒往往都是从内部攻克”。他们打着“尊重历史，还原事实”的旗号，不过是想通过散布历史虚无主义来遏制甚至阻断中国的发展。

不过可喜的是，我们早已看清了所有这些行为背后的真正目的，并采取强有力的措施，比如《烈士保护法》的颁布，从国家层面体现了对所有英烈的最高敬意。材料中事后网友的主动举报，也反映了社会上对这种不良风气的遏制。大中小学的升旗仪式、纪念日活动等，都在潜移默化中培养孩子们自幼形成尊重英雄、敬重英烈的意识。正如孟晚舟女士所言，“如果信念有颜色，那一定是中国红”。曾经，在这种信念的感召下，无数仁人志士甘愿抛头颅，洒热血。而今，我们在这信念的感召下深知和平的来之不易，将自己真诚的尊敬，最崇高的敬意献给这些最可爱的人。

哪有什么岁月静好？不过是有人为你负重前行。或许，我们不会像护国英烈一样捐躯赴国难，却仍可以用自己发自肺腑的尊敬，告慰他们不容亵渎的英灵。

真作秀，假尊敬

高三（5）高可一

近日有网友反映，一名旅游博主在康西瓦烈士陵园各种摆拍却配文“尊敬”，这让我感到十分诧异，他真的尊敬长眠于此的烈士们吗？

烈士陵园应是神圣不可侵犯的，那里烈士们的鲜血流淌成了中国的历史，他们为了保卫祖国守卫边境的安全不惜付出生命的代价，他们也同样为人子为人夫为人父，烈士的血肉岂容他人践踏？

前有游客乱涂乱画，后有网红博主虚情假意。这一乱象背后的原因是什么，又何时能结束？在互联网时代到来之前，人们普遍接受教育程度低，民众素质低，大多数人不知法不懂法，只图自己开心，而现在网络遍及千万家，人们的受教育程度也大大提高，可不免有些素质教育的漏网之鱼，在鱼龙混杂的自媒体行业中欢快的扑腾。他们就像是外装精美的渔船，在网友这片看似风平浪静的大海里随意地航行，排放垃圾，却丝毫没有意识到花瓶一样的脑袋终将给自己招来封杀之祸，“水能载舟，亦能覆舟，所宜深慎”。

他们中的大多数人会在事发后以“不知道”为理由试图给自己抹白。在抗战胜利纪念馆前放日文歌跳宅舞的UP主，在寺庙里穿超短裤焚香的女网红……他们无一列外都会选择“不知道不可以这样，是我没有事先做好功课，给大家带来负面影响我很抱歉，我一定会反思自己的”为借口模版，且屡试不爽，事态平息后依旧在互联网中积极地“冲浪”。

究其根源是一颗想出名的心在躁动。近来引发争议的“佛媛”便是如此，女孩们打扮得如不食人间烟火的仙子，涌进原本充斥着“静”的寺庙中，端起茶壶，拍完后就放下；低头诵经，随身摄像师“咔嚓”完后就离开，走之前还跟佛祖自拍一张，佛祖铜色的脸被拉得扭曲变形。回去后美美的发条微博，营造出一种“飘飘乎如遗世独立羽化登仙”的人设，吸引不知情的网友追着拍“彩虹屁”，微博后面仍然我行我素，依然唱歌跳舞打游戏。真正令我打铁眼镜的是，这种虚伪且无意的举动竟然引起众多的追捧，大家竟相模仿。开头提到的摆拍的旅游博主也算这其中的一派，大抵是想营造自己爱国的人设，可这般想“火”的心，隔着屏幕都掩盖不了。

那么在纷杂的互联网时代，如何才能不被带偏呢？答案便是“做好我自己”。做好我自己，不为功名利禄熏心；做好我自己，不随波逐流人云亦云；做好我自己，不去羡慕别人所拥有的；做好我自己，丰富自己的大脑，充实自己的生活。而他作为一名旅游博主，应当一步一个脚印的感受当地风貌，并向受众介绍，让网友感受旅游的乐趣，且自发的欣赏他的才能而不是认为他在借热度炒作。

我们应摒弃“真作秀，假尊敬”的作风，脚踏实地，做好自己。

缅英雄烈士，貌恭且心服

                              高三（7）宗知新

7月中旬，网友反映某旅游博主于康西瓦烈士陵园各种摆拍，虽配文以“尊敬”，但照片中实为大摆造型，张牙舞爪，毫无尊敬之色。于此事，私以为，缅英雄烈士，应貌恭，更应心服。

如今，经济繁茂之景不断涌现，科技创新之势不可丈量，人们的物质生活随着钱包的鼓起日益丰富。随之而来的应是精神信仰的涵养。网络上对英雄烈士频频涌现正面言论。而两张照片戳破部分人披在身上的虚假外壳，也向理性人敲响了震慑人心的审问。我们是不是只是碍英雄烈士法的严格规定而予自己蒙上了尊敬烈士的假皮？“尊敬”之“豪言壮志”是不是为博得他人点赞的虚伪作态？是否可曾想过，当虚荣作态表面工夫的层层浪花退潮后，暗黑且空洞的利己主义石子终会搁于浅滩之上，曝于阳光之下？

缅英雄烈士，可从个人内心照射出未来之光。我们可以看到汶川地震后小男孩高举“长大后我要当空降军”的条幅；可以看到烈士蓝蒂裕的儿子蓝耕荒接过父亲手中的接力棒，成为新一代边防士兵；可以看到烈士陵园中一代代孩童鞠躬的美丽身影。他们何尝不是从对英雄烈士的尊敬中体悟出了“人一生的价值不在于有多长，而在于有多高”的价值观，燃起心中理想之火，冀以尘雾之微补益山海，荧烛末光增辉日月？就算日后，我们青年人无法投入军事行业，那么从英雄烈士传承下来的艰苦不屈、咬牙坚持的红色基因也会在今后的建设事业中烛照一方天地。

从内心出发，缅英雄烈士，塑民族向上积极之风。“一个不尊重历史的民族，终会是一个失败的民族。”倘若社会只顾埋头苦干，不以史为鉴，展望未来，那么定不会出现饱含红船精神、长征精神、神州精神等等的精神脊梁，中华民族的骨头貌似软脆，更不须畅想民族复兴的大战略，而是从根本上，就犯了民族虚无主义、英雄虚无主义、历史虚无主义的大错。

辛弃疾曾写道：“乘风好去，长空万里，直下看山河。”作为我们青年人，不应该只有貌恭，更应有心服，打心眼佩服为中华事业奋斗过的人啊！

乘先烈之志，秉先烈之精神，创设天更蓝、水更清的新时代！

心怀敬畏，砥砺前行

高三（9） 蔡雯熙

   近日，一名旅游博主在康西瓦烈士陵园各种摆拍，在英雄墓碑前大摆pose，甚至靠在纪念碑上比八字。这一行为引发网友热议，我认为我们应该怀着一颗敬畏之心，心怀敬畏，才能砥砺前行。

   陵园的墓碑上虽是他们灿烂明媚的笑脸，但不可以忽略他们寒风中瘦削却坚毅的脸庞，不可以忘记他们年轻的生命奉献给了国家，为国家的复兴之火添上了自己的一份光，如此伟大，我们怎么能不心怀敬畏呢？

   这个旅游博主虽配文“尊敬”，但他的行为却显得轻浮而不庄重，由此可见，他虽然知道要尊敬这些烈士，却没有从心里敬畏这些人，所以才会在他们的墓前比耶摆姿势。这样的行为显然是不对的，并且这种行为也会带来极大的负面影响。首先，会使一些尚未形成自己价值观的人在心里潜移默化地认为烈士并不需要敬畏，在拜访他们的时候，并不需要严肃庄重；其二，烈士的家属们将会多么寒心痛苦呢？日后的战士心里负担又重了一分，为国付出却不能得到人民的敬畏，怎能让国家的英雄们受委屈呢？

   究其根源，为什么会出现这样不敬畏烈士的现象呢？社会风气的浮躁是之一，信息化高度发展的时代，人们很难静下心来去认真看完一篇关于烈士事迹的报道，多数人只会匆匆点赞和随意评论几句，而新闻中烈士的事迹和中国精神被匆匆掠过，心里自然没有建立起对烈士的敬畏，只是大概知道这个名字，下次要记得拍照，何其可悲？不关心才是更主要的问题，我们如今生活条件富足，却没有思考这些从何而来，我们理所当然的享受着一切，对那些和平年代仍在为我们负重前行的烈士们不放在心上，高度的娱乐化逐渐蚕食了我们，我们逐渐变得散漫、慵懒，迷失在信息洪流中，却不曾想过简简单单的“烈士”二字背后，是多少摸黑前行，多少风刀霜剑，多少茕茕踽踽？

   好在这世间总有星辰开道，荆天棘地，也不枉此行。国家正在大力宣传敬畏烈士的相关活动，从“青年大学习”的“网络云祭扫”，我们正在逐步深入了解这些事迹，而今年的开学第一课也提及了李大钊先生等革命烈士和英雄事迹。作为新时代的青年，我们对烈士更应心怀敬畏，凝聚中国力量，弘扬中国精神，才能实现中国梦想。

  “为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”，我们心怀敬畏，心怀感恩，言传身践，才能砥砺前行，国家的前路才是繁花大道。

娱乐不该毫无底线

高三（11）张媛

如今的我们过着安稳、幸福的生活，这一切都是烈士们用鲜血换来的。现在他们长眠于地下，我们本该对他们怀着尊重、敬仰之心，可一位旅游博主，却在烈士陵园内大摆pose，打着“尊敬”烈士的旗号，赚着所谓的流量，实在是令人愤慨。

不论是普通的陵园还是烈士陵园，都是无比神圣的地方，不必表现出悲痛，至少也要举止得体，保持肃穆。更何况，烈士陵园内长眠着百余名卫国戍边牺牲的英雄，就更应该保持肃穆，怀着敬仰之心。可这位博主不仅在陵园内摆拍，甚至还靠在纪念碑上,这是对烈士们最大的不尊重。从法律层面来看，他并没有违反什么法律，但从道德方面来说，他的行为足以引起众愤，受到大众的谴责。

有人会说，这只是娱乐而已，没必要小题大作。可我认为，娱乐的方式多种多样，为什么要选择不尊重烈士这一种？互联网发达的当今社会，人们学会了如何从网络上赚钱，最简单的就是博取大众的眼球，从而获取流量。而博取关注的方式无非就是靠实力、靠颜值、靠被黑，于是有很多博主就故意毁坏文物，发布侮辱英雄的言论来博取关注度。在我看来，这位博主也可能就是明知故犯，说着“尊敬”烈士，却又靠在纪念碑上摆拍，做出种种不雅行为，但凡是个会思考的人，也不会蠢到发布这样的照片。同时，这件事情也反映出了许多人为了流量毫无底线的严重问题。

作为一名成年人乃至一位博主，在公共场合做出任何举动或者发布帖子时，都应该考虑到这对自身、对他人乃至对社会可能产生的影响。不论是在烈士陵园还是在互联网上我们都要谨言慎行，因为有心智尚未成熟的孩子，他们看到这些，会认为这些行为是对的，甚至去效仿，如果没有人及时指正，就会造成恶劣的后果。

都说娱乐至死，娱乐本身并没有错，它作为调味料来丰富我们的生活，可错的是毫无底线的娱乐，为了娱乐而去做一些侮辱国家、侮辱英雄的事，实在是身为一个中国人的耻辱。爱国并不需要抛头颅、洒热血，只需要对这片土地怀着深沉的爱，对英雄给予应有的尊敬，不能被娱乐至上冲昏头脑，应守住国家这条底线。

莫让对先烈的尊敬变了味

高三（13）班    张昕然

近日，有网友反映一名旅游博主在康西瓦烈士陵园大肆摆拍，配文“尊敬”却在墓碑旁大摆“pose”，比八字等，私认为，此等行为是对先烈的大不敬，莫让我们对先烈的尊敬变了味儿。

    其实，该旅游博主拍摄烈士陵园的行为无可厚非，但其摆拍的方式、方法却是大错特错了。在墓碑旁大摆“pose”，比八字，是对先烈们抛头颅、洒热血的英伟事迹的视而不见，是对先烈们一腔爱国赤诚之心的亵渎。即使该旅游博主在旁配文“尊敬”，可又有谁能感受到他对先烈真正的敬意呢？若该博主能真正怀着一腔的敬意，遵守参观墓园的规章制度，合理拍摄，避免摆拍行为，那方才配得上“尊敬”二字。可这位博主的行为，无疑是暴露了自身人格的浅薄和道德修养的低下。

    从更深层面上说，这位博主的行为其实是“为祸深远”的，身为网络博主，其发布在网络上的一举一动都是引人注目的，甚至招人模仿的，该博主的行为实质上是一种错误价值观的引导，倘若任其在网络上流传，后果将不堪设想。当今网络科技日益发达，几乎人人都可以接触到互联网，试想，若是尚在价值观形成期的青少年看到此举，会不会觉得很“有趣”而故意模仿呢？且这位博主的行为，实质上也是暴露了自身爱国意识、民族意识淡薄，倘若放任这样一个没有民族责任感的人在网络上横行，国家和民族的尊严又在何处呢？

    归根究底，要想根除类似这位博主的行为，还需要从道德教育抓起，将爱国意识，对先烈的尊敬深植于心，而非流于言语，既要怀敬意之心，也要行尊敬之事；不断提高自身道德修养，知“可为”与“不可为”。除此之外，国家也应健全相关惩处制度，严抓网络管理，真正做到对“亵渎先烈”的人绝不放过，唯有这样，社会才能显现出一番浩然正气。再者，若从个人角度来说，身为网络博主应做好表率，时刻规范自身行为，发布符合社会核心价值观的内容。以身作则，方成一股清流。

    从自我做起，从小事做起，尊敬先烈应注意自身行为，莫让对先烈的尊敬变了味。只有这样，我们才能更好地传承先烈精神。

既知“恶”，何须“搞”？

高三（13）班   常青

黑格尔曾言：“一个没有英雄底线的民族就如同一座没有祭坛的神庙。”当旅游博主在烈士陵园肆意摆拍，我们看到的不仅是对历史及英雄的亵渎与恶意，更是家国情怀与道德底线的缺位。

   “当历史不再照亮未来，人心将在黑暗中徘徊。”哲人的箴言犹在耳畔回响。建烈士陵园的目的是为了纪念和敬仰先烈，尊重英雄是为了铭记中华百载陆沉之史，更警醒我们居安思危，唤醒并重构英雄价值观。然而，在烈士墓前大摆姿态，实质上是对英雄先烈与民族家国的玷辱，更反映了当下不少人并未对历史心存应有的敬畏与底线原则。

   在中印冲突中牺牲的烈士，其实是为每个中国人而死。英雄精神的背后，是夏明翰“砍头不要紧，只要主义真”的信念，更是年仅十八岁的陈祥榕写下“清澈的爱，只为中国”的拳拳报国之心······“天地英雄气，千秋尚凛然。”唯有英雄精神的引领，方能构建新时代的道德支撑，塑国风骨、造国风华。

    而探其渊薮，该博主的行为也许正是卡尔维诺笔下的“本我精神的深层次空虚”。作为旅游博主，想来或许已“周览四海名山大川，与燕赵间豪俊交游”，具有一定的知识素养，但却名为“尊敬”，行为失当。虽表面上“认可”，但却在不经意间触犯了道德的红线，用浅薄无知损害了社会应有的英雄价值观，从而暴露出灵魂的贫乏，缺乏对民族家国的深切认同。这亦与当下快餐文化的侵蚀脱不了干系。当文化的土壤贫瘠，自然衍生出诸如此类的精神信仰空白，或出于猎奇、或出于标新以谋求点击量与关注度。

    “一个没有英雄的民族是不幸的。”郁达夫在纪念鲁迅时如是说。然而，当有人在烈士墓碑上肆意涂抹，当有人骑在烈士雕塑上恣情拍照······我们对英雄应有的敬仰又何处寻觅？幸而《烈士保护法》的出台、英雄纪念日的设立，让我们看到更多年轻一代正在苏醒过来，力图修复千疮百孔的精神信仰之墙，让英雄精神待以回归众生之心。

    想要根除亵渎英雄与历史的现象并非易事，我们要打造一个精神圣坛，将玷污已久的人性重新召唤，更要让创作者既知“恶”，亦免除了有辱民族家国的“搞”。

    以泅游过黑夜而隽永的英雄价值观引领人生。青年，不可以不弘毅，任重而道远。

用身心的敬仰，尊敬生命的高度

高三15班  陈凤仪
一个国家，一个民族不能没有英雄纪念英雄，不仅是铭记历史，更是开拓未来。                                                 ——习近平
近日有网友指出，一名旅游博主在戍边英雄墓碑前大摆pose，虽然配文为尊敬，但我认为这仅仅是对英烈的表面尊敬力，是对尊敬英雄的貌合神离。

尊敬英雄不是对冒犯的言行视而不见，不是打着尊敬的幌子各种摆拍，更不是用嘴上的敬仰掩盖心底的无知。尊敬英雄是用全身心的尊敬去瞻仰一个高尚的灵魂。基辛格在《论中国》中提及：“中国人总是被他们中最勇敢的那部分人保护的很好。”

我们为什么要尊敬英雄？因为英雄书写了历史，改变了国家，造就了未来，尊敬英雄就是向历史致敬，向那段可歌可泣艰苦奋斗的岁月致敬，向最勇敢的人们致敬！

尊敬英雄，能更好的开拓未来。处在新时代的十字路口，我们只有尊敬英雄，发扬他们的优秀精神品质，才能开拓创新，大步向前，不断创造一个又一个伟大成就，实现中华民族伟大复兴的梦想。

尊敬英雄，要坚持身体力行。学习英雄身上永垂不朽高贵品质，回顾那段沉淀的岁月，体会英雄们对于时代的意义，传承和发扬他们的精神品质，并将这些精神运用在实践中，与时俱进，积极投身于新时代中国特色社会主义建设道路，让英雄在新时代继续闪光。

尊敬英雄更需要精神上的敬畏。用心瞻仰一个灵魂，创造了生命的高度，只有用心去感受英雄精神，才能真正体会这份高贵的品质，从内心油然而生的去尊重他们。

材料中这位旅行博主，虽然表面上写着尊敬，但内心却隐藏着极度的无知。他并未真正从精神上去认同并感知英雄精神，对英雄们经历是表面的尊重，作为旅游博主不仅没能起到带头作用，反而在网络上散布自己在目前摆拍的照片。不处理他的话，那么长此以往，新一代青年们也会受此影响，那么那段历史那些英雄们又有谁记住呢？这样的话，那些英雄们也仅仅是墓碑上的一张照片。

死亡不是终点，遗忘才是。尊敬英雄，才能扎根过去展望未来，愿我们都怀有一颗虔诚之心，用身心的敬仰，尊敬生命的高度。

以灵魂铭记灵魂！向往光，追寻光，成为光。
其它：                     英烈不容亵渎
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一名旅游博主在卫国戍边英雄墓碑旁各种摆拍、“凹造型”，晒在社交媒体平台上，引发社会广泛关注，网友痛斥“毫无敬畏心”。

该旅游博主拍照的地点，是坐落在喀喇昆仑腹地的新疆康西瓦烈士陵园。陵园自1965年建立以来，长眠着百余名守卫边关、为国捐躯的烈士，其中就包括2020年6月中印边境冲突中牺牲的陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉烈士。牺牲的英烈们坚信自己就是祖国的界碑，脚下的每一寸土地，都是祖国的领土。为了戍边卫国，他们无悔洒下鲜血、甘愿付出生命。纪念碑正面镌刻的“保卫祖国边防的烈士永垂不朽”十三个金光闪闪的大字，背面篆刻着碑文，一座座矗立于此的英烈墓碑，写有“清澈的爱，只为中国”的石头，都在无声讲述着烈士们用智慧、汗水、泪水和忠诚书写的壮丽篇章，无声诉说着烈士们用生命换取国家安宁、维护国家尊严的厚重历史。

英雄烈士是我们民族的共同历史记忆，烈士陵园是先烈安息之所，保持庄严肃穆是最起码的尊重。然而该旅游博主的配文虽冠冕堂皇写着“尊敬”二字，图片中显露出的举止却恰恰相反。从发布的两张照片来看，一张照片中，他满面笑容、脚踩碑座，身体斜倚在烈士陵园石碑上；另一张照片中，他一只手撑在墓碑上，另一只手甚至对着烈士照片比出了奇怪的手势。这样的举动哪有一丁点尊敬的样子？身处烈士陵园，面对烈士墓碑，嘴上说着尊敬，行为十分不雅，显然缺乏对英烈的敬畏，本质上讲属于亵渎英烈的行为。

昨天英烈守护我们，今天我们守护英烈。旅游博主的言行被曝光后，相关网络平台发布公告，对涉事旅游博主账号予以永久封禁处理。有关部门也已对接文旅部门，建议将涉事者列入旅游黑名单。不仅如此，由于触犯法律底线，该博主还将付出沉重的法律代价。根据我国刑法第二百九十九条的规定，卫国戍边英雄墓碑前摆拍的行为涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪。目前，皮山县公安局已经立案。涉事者目前所处地阿里公安机关也参与配合，督促其尽快到皮山县公安局接受调查。后续，当地人民检察院还准备以刑事附带民事公益诉讼手段追究其民事责任。

英烈不容诋毁、污蔑、亵渎，绝不能给亵渎英烈的行为留有任何机会和空间。一直以来，我们始终坚持护卫英烈之名，对亵渎英烈者决不姑息。今年3月，南京市检察机关以涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪对犯罪嫌疑人仇某明批准逮捕。依规依法、快速反应，释放出强烈的信号：诽谤英烈名誉、亵渎英烈精神，为法律所不容，必须要付出相应的法律代价。

铭记历史，敬畏英烈。这既是告慰英烈之灵，也有利于在全社会引导树立正确价值观，营造捍卫英烈之名的浓厚氛围。心怀敬畏之心、满怀追思之情，让英烈们的英名不朽，应当成为我们每个人的行为自觉。


