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摘  要：当下教学教研范式中存在着很多非理性的习惯方式，这种存在严重制约了教学绩效的提升。诸如：“学生陈述对问题的理解时，老师习惯性插话”“学生解读问题的成果呈现方式未能与时俱进”“评价学生解读问题成果的方式错位”“集体备课的形式化倾向”等等。本文就如何改革这些非理性的习惯方式以达成高效课堂的目标进行了进行相关阐释；另外就教师如何科学理解和践行教育教学规律性的问题，提出“行政推动力应该来源于行政者本身的示范与引领，而不是来源于行政权力。”并从三个维度来阐释“要求教师们做到的，我一定先做到；我所做到的，不一定要求教师们都做到”的教育教学管理的信条。
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一、管理过程中敏于发现存在的共性问题并积极思考解决问题的办法

长期以来笔者在教育教学实践和教学教研管理实践的过程中，发现教学教研范式中存在着很多非理性的习惯方式，这种存在严重制约了教学绩效的提升。这些非理性的习惯方式，诸如：“学生陈述对问题的理解时，老师习惯性插话”“学生解读问题的成果呈现方式未能与时俱进”“评价学生解读问题成果的方式错位”“集体备课的形式化倾向”“高考复习过程中具体学科应试基本范式研究的缺位”“学习边际效益拓展的缺失”等等。
这里我仅就四个非常典型问题进行相关阐释，来探讨“如何改革课堂教学和校本教研范式中非理性的习惯方式以达成高效课堂的目标”。

（一）、对学生回答问题过程中老师“插话”现象的分析
老师“插话”这种现象的背后，是老师对学生的认知结构、知识储备状况的认识不足，总认为学生对问题的理解会不到位，进而急于去“提示”，去“告知”。这是一种替代意识、控制意识、教案意识的表现，也是一种“提示性语言贿赂”，即教师急于得到自己想要的答案。

这种教学方式有两种隐性的严重的不良后果。一是不利于培养学生思维的整体性、严密性和流畅性，未来的现实生活中以及考场上需要我们的学生具有思维的整体性、严密性和流畅性，如高考考场上面对既定的文本——考卷进行解读时，所要求的是绝对的个体解读，旁边绝对是不可能有自己的老师在同步指导的。二是使所有学生学习过程中有意无意的学会了不认真倾听同伴对问题的理解。中国传统文化中要求人们要尊重别人，别人讲话时不要插嘴；西方文化中也是如此，伏尔泰曾经说过一句至今仍令人震耳发聩的话“我不同意你说的每一个字，但我誓死要捍卫你说话的权利。”我们要在教学过程中无痕地关注学生终身发展的终极性目标，即学生综合素养的积淀与提升，以彰显我们教育人的对学生终身发展的人文关怀的深层次问题。

（二）、对学生解读问题的成果呈现方式的思考

老师让群体学生同时对教师提出的相关问题进行“个体解读”（如作文教学中对某个论点和部分论据之间进行论证分析），然后在群体学生基本完成各自“个体解读”的基础上，让部分学生呈现“个体解读”的成果。老师在通常情况下是让一至两个学生站起来读自己的解读性文字，这种呈现方式一是太快，二是不清晰，在很大程度上不能引发全体同学的有意注意和共鸣。可能用视频展示台来呈现给大家看会更好些。这样做有两大好处：

一是“个体解读”的质态可以由全体同学来评价，大家都能看到一个清晰的文本展示，评价有充分的原始依据。这样，同学们之间都可以对自己与别人的解读进行比较，进而实现各自“个体解读”成果相互交流、碰撞、共赏、共享。

二是让学生把的“个体解读”落实在纸上，使学生将自己的言语解读转换为书面解读，因为将来高考考查的不是言语解读，而是书面解读。这样带有强制性训练学生去认真书写，注意书写规范性。因为你对文本解读意蕴再好，你书写呈现形式不好，评卷教师不能在毫无阅读障碍的情况下，清晰地了解你文本解读水平，你肯定不能得到好的分数，高考作文评阅的时间很紧张，任何不规范的书写呈现质态都将会使你的得分被打折扣。

再如，数学课上教师让两至三位学生到黑板上板演时，大多数情形是：教师的主要精力关注板演的学生，坐在下面的大多数学生是在一种无压力的情境下或看同学板演或做黑板上的题目。

其实，最科学的方法可能是：教师在关注板演学生的同时，有意识地走到下面学生的中间，注意数学学科思维水平上中下三类学生做黑板上题目的质态。然后在评价完板演内容后，再用视频展示台来呈现下面学科思维水平上中下三类学生中代表性的做题情况，并进行相应地评价。这样做能优化在下面做题的大多数学生学习质态，即大多数学生会是在一种有压力的情境下比较到位地完成黑板上的题目。如此长期坚持下去，一定能大面积提升学生数学水平。

（三）、对学生解读问题的成果如何进行评价

在学生对老师设置的题目进行板书式成果呈现后，事实上大多数老师都习惯于由自己来评价，或习惯于与群体学生同构评价。这里从几个维度来检视这种评价方式。

由教师来对学生板书进行评价时，绝大多数学生对老师的评价一般都是在绝对服从或景仰、膜拜的情境下来看或听的。这样，在评价过程中，很大程度上是老师把自己对问题理解的层次用自己的语言系统，以整体的、严密的、流畅的学科思维能力的水准呈现给群体学生（或曰强加给群体学生），而群体学生中的大多数在老师对问题解决的陈述过程中仅是处于盲从、附和、跟风的低效质态中。只有少部分该学科思维能力较好的学生能跟得上老师那种“整体的、严密的、流畅的”学科思维，而就是这些少部分学生由于“水平高”，兴奋程度高而附和的声音很大，这些声音又裹挟着另一部分似乎懂又似乎不太懂的学生，由于他们把懂与不懂的颜面看得很重，而应声而从，这种情形的出现（即老师与群体性学生之间同构的热烈场面的出现），使老师极易产生一种思维麻痹性错觉或曰“幻觉”，即认为所设置的问题已经较为完美地解决了，大多数学生都已经掌握了，可以转换问题场景，进入下一个未知领域的探讨，然后在下一场景问题的解决中依然会出现如此热烈场面。看似多么的完美、无痕，课上得顺当极了。

其实，这是教学过程中经常被我们老师人为制造出来的“耗损”，在群体性师生同构过程中出现的热烈的“众声”情形，充其量只是少数该学科思维能力较好的学生们的“金喇叭”而已，真正值得我们去反思的是在对问题进行群体性同构时，为数不少的学生在这些“金喇叭”悦耳的声响中、热烈的场面下掩盖了许多对问题不甚懂以及真不懂的学生们受挫的心灵折磨，从而开始日集月累诸多问题，形成了后续学习的隐性障碍，进而使许多学生该学科的学习兴趣衰减、学习能力下降。

更须值得注意的是这种情形的师生同构还极易滋生出“溢竽充数”现象，出现那种表面繁荣掩盖下逐渐形成的一种群体性思考不作为，最终使班级学生该学科思维能力的整体衰减，这就不难理解时常出现的某次考试后数据统计中，两个平行班级某学科均分相差10分，甚至更多的现实存在。

这种评价方式本质上仍属于教师一言堂教学，大多数学生的个体思考成果无法呈现出来，学生所谓“紧跟老师思维步伐”的“附和”所体现出来的仅是浅表层次的泛泛参与而已，根本无法去培养学生个体学科思维的全面性、深刻性和流畅性。

这种评价方式也无法去呈现学生群体中的思维多样性，仅是老师学科思维方式唯一性的呈现以至铺张，学生听这种课最不吃力，也最学不到知识，发展不了能力。

如果由个体学生来实施评价（理论上讲评价的学生的本学科学习能力要略强于前面被评价的学生），当该学生对前面的板书进行评价，其他学生听讲时大多数总是在审视的状态中挑剔性地听，既然是挑剔性的，就会非常认真地倾听，在某种意义上甚至总想听出什么错误或暇眦。那么，在这种情境下，大多数学生都能充分调动注意力来参与问题的解决。因为在该学生评价前面问题的过程中，又会出现其它同学对该问题的补充评价，甚至会出现对评价者的评价。

这样，在如此热烈的评价过程中，老师就能充分了解并发现许多学生对问题解决方式、方法的鉴赏能力，老师甚至还可以在这种过程中再创设相关情境来引导更多的学生参与到这种评价过程中来，从而有机地提升群体学生学科思维的鉴赏力，拓展群体学生解决问题方式、方法的多样性，并在这种多样性中发现某些学生学科思维中的创新成分。

我们学校曾经对课堂教学范式中存在这些非理性的习惯方式，展开校本教研的大讨论，使大多数教师在这个问题上达成共识，并积极地在各自的课堂教学中努力规避诸如此类的非理性的习惯方式，目前已取得较好的效果。

（四）、对集体备课模式优化的追求

就集体备课过程中“研”的问题而言，应落实在研究具体“课”如何科学地去教的问题，应该是回到“原点”去思考“教”、“学”、“研”。备课做到“三研究”：第一、研究课标，使教学内容不偏离“轨道”；第二、研究学生，使教学活动能有的放矢；第三、研究教材，选择最有效的方法把知识传授给学生。同时，处理好“个体备课——集体备课——个体备课”之间的关系，提高备课的整体质量。

过去采用的“一入主备，全员参与”的集体备课模式，并不切合目前大多数学校年轻教师多的实际，存在大伙笼、走过场的弊端，应该推行“个体备课——集体备课——个体备课”三轮备课模式。

第一轮是首次“个体备课”：在集体备课前，要求备课组成员“人人主备”，并形成自己的备课思路，使教师带着自己的思考及问题，进入集体备课，以增加集体备课的含金量。缺少这个极其重要的环节，将绝对不利于教师，特别不利于年轻教师的成长与发展。

第二轮是“集体备课”：在个备的基础上，进行集体备课，一人主讲，即“预上课”，大家对此展开讨论，形成共识，着重研究导学的目标、重点、难点与关键，研讨导学方法。

仅有“集体备课”而不推行“预上课”环节潜在的危害：所谓常规的集体备课后，几个教师带着各自的理解去上课，在上课的过程中，不可避免地出现了这样或那样的失误和不足，这些失误和不足，少部分能在其它老师听课过程中被发现或在自己自觉的教学反思在被发现，但大多数都难以被发现，这样所造成的隐形损失和危害是巨大的。即使那些少部分被发现的失误和不足，积极地采取相应的补救措施去弥补也是非常困难的。因为：一是“失误和不足”已经发生，学生掌握那些正确的知识和应该生成能力的最佳时间、最佳情境已不复存在；二是损失的时间无法追回；三是知识的错误花时间尚可修正，但学生由此所形成的错误的思维方式的矫正相当困难。

“预上课”环节的科学性所在：在集体备课过程中加上“预上课”的环节，对一节课的处理，由一个教师来主讲，如对这节课处理过程中有10个问题，这位老师有4个问题处理得非常好，2个问题处理得一般化，2个问题处理得有瑕疵，还有2个问题处理错了，其他几位老师一般意义上在听讲过程中就能够吸收并内化那4个处理得非常好的，完善那2个处理得一般化的，修复那2个处理得有瑕疵的，矫正那2个处理错了的。

这样就能集大家的智慧来完善一节课的处理，较好地实现相互砥砺以生成尽可能多的教学机智，并最有可能在最大限度上将相关的教学失误消弭在上课之前，这样的话将会极大地推动“有效课堂”甚至是“高效课堂”的建设。

第三轮是二次“个体备课”：在集体备课的基础上，再根据所教班级学生的实际情况进行个体的二次备课，从而形成符合个性特点的行之有效的教学方案。

力求“一轮个体备课”出“思考”，“二轮集体备课”出“思路”，“三轮个体备课”出“思想”。这样，抓实集体备课的各个环节，以提高课堂教学效益。

我们学校曾经对校本教研范式中存在的这种非理性习惯方式，展开了大讨论，使大多数教师在这个问题上达成共识，然后进入实践操作层面运作。我校从2009学年在高二年级试点，2010学年开始在全校推行，实践证明这种集体备课过程中“预上课”环节的实施极大地提升了课堂教学效益。2011届高考我校本二上线人数突破了600大关，达到624人，比上届净增了85人。2012届高考我校本二上线人数突破了700大关，达到714人，比上届净增了90人。我认为这些成绩与推行这种新型集体备课模式的相关度是很大的。

二、如何实实在在地去自我践行并在自我践行的过程中积极引领教师们仿效

目前的高中教师在一定程度上对教育教学的要求基本上都有自己的理解，他们所存在的问题不是做不做的问题，而是如何尽可能地科学地去做的问题。他们需要的是学校领导们实实在在的身体力行地去示范、去引领，而不是泛泛地行政要求，教师们最反感地是领导们只讲要求，自己却不能身体力行。行政推动力应该来源于行政者本身的示范与引领，而不是来源于行政权力。孔子的“敏于事而慎于言”可能是对教育行政管理者管理行为的最好诠释。

我的教育教学管理的信条是“我要教师们做到的，我一定先做到；我所做到的，我不一定要教师们都做到”，这里仅从三个方面来说明。

（一）、教师专业发展过程中“累积”问题的引领
从教以来相关教育教学方面，我做过的事情都会留下“痕迹”，然后定期对这些“痕迹”进行系统地梳理、整合，并且引入档案管理的方式装订成册，这是对自己生命历程的“珍视与尊重”。
诸如：自己的每一页备课笔记、每一份评析过的试卷精心保存，装订成册，30年从未间断，目前已拥有这样的财富600余册。打开这些特殊的“卷宗”，上面用多种颜色的笔密密麻麻地批注着我当初的教学心得、课堂点滴、学生考试时错误的思维过程、学生得分情况、事后的教学反思等信息。举例说明：“2015-2016学年第二学期高三期初历史检测试卷分析”批注有15000字左右，卷首有本次检测同类5个班级各自的整卷均分、选择题均分、主观题均分，A+、A、B+、B、C的分值、人数、比率，分数段情况，高分段和低分段的具体学生的姓名、分数等总体情况的信息；选择题部分有学生考前我自己做卷时的理解分析的批注、每题的得分率、均分、错误人数、每个具体选项的选择人数、每个错误选项选择的学生姓名等信息；主观题部分有题头均分、具体的每一问的均分、每一问学生几种典型错误的“原生态”的具体表述的笔录、这几种典型错误的学生人数以及具体的姓名等信息；主观题部分的每题都根据学生答题的具体情况用相机拍下四至五位学生“原生态”的答题照片，然后存入电脑并打印出来，再在这种“原生态”的“答题存照”上进行针对性地分析批注，试卷评讲课时再用那些“原生态”的“答题存照”投影出来让全体同学进行点评。
此项工作将一如既往地坚持下去，并从现在起开始以这些特殊的“卷宗”为基础，进行系统地梳理、整合、分析、提炼，力争在五年内出版一本关于高中历史课堂教学和教学检测方面的学术专著，以填补目前国内高中历史教学界在这方面的空白。

有我工作以来的听课笔记208本，所听的每一节课的记录中都有当时听课现场写的500至800字的“分析与评价”。
有我走上学校管理工作岗位以来的“江苏省仪征中学教育教学工作笔记”218本。举例说明：任副校长分管年级以来每学年4次家校交流会，每次会议都要对半学期以来年级的教育教学管理情况、学生整体质态的变化发展情况，各个类别学生情况，本阶段重要考试情况等进行非常详细地分析与阐释；下阶段对教师、对家长、对学生的建议与要求等。每次家校交流会都会写满一本工作笔记，大约25000至30000字，目前仅这一项内容的工作笔记就有近30本。
有我1000多本精读的专业素养方面和教育理论方面的书，每一本上都写过5000字以上，甚至有上万字的相关读书批注。

有我已经坚持了20多年的“教育科研文摘剪报”，20多年来每天坚持用一小时左右的时间阅读《中国教育报》、《教育文摘周报》、《光明日报》、《中国教师报》、《中国青年报》、《文汇报》等报刊，并对这些报刊上有关教育科研以及对自己研究方向有用的材料进行剪贴，然后每半年对所剪贴的材料进行一次分类并用硬质档案封面纸装订，一般每本约200页，到目前为止已装订了294本。

在此基础上，近几年来我开始有意识地去引领教师们珍视与尊重“自己的生命历程”。如每次学校检查或评比教师业务相关材料时，我都有意识地在自己提供的相关材料上加一页封面，诸如“备课笔记示例”、“听课笔记示例”、“试卷评析示例”、“读书批注示例”等，我甚至向老师们公开宣布“达到或接近我的水准就是一等奖，超过我的水准就是特等奖”。近年来老师们逐步从心底里认同了这种“累积”对专业素养提升的作用，并积极付诸了行动，到目前业已取得了较为令人满意的效果。
（二）、务实型的教科研实践与引领
中小学教师的教科研，无论从理论上还是从实践上来说都应该是“草根式”的研究，我从不主张中小学教师整天纠结于形式化的“论文的篇数、课题的数量、级别之类的事情”，你所做的“草根式”的研究，应该是能够完全呈现出一个一直在教育教学行走过程中思考着的人的“思想”。如果你为了面子或评上什么头衔而去刻意写所谓的凑数之论文，以及那些完全应时的、空洞的“伪课题”，即使你因为此类的“伪研究”评上什么头衔，那在很大程度上会导致你所谓的“研究”只能是浮光掠影、浅尝辄止，最终会使你走向“全面的肤浅”。最可怕的是这样会殃及那些“效法”你的年轻教师。
基于此认识，我在“研究”的过程中，力求去精心选择我在30年的教育教学生涯的行走过程中，一直在用心思考并着力实践的诸多方面的问题进行系统地梳理，认真的阐释，力求使这些“研究”达到“源于实践，提炼实践中的那些操作性强的典型案例，努力使其上升为能给同行们在较大程度上提供一些所需要的操作技能方面的可供常模参照的范式。”例如，从2011年10月至2012年8月，我投入很大的精力来对自己25年的历史教学过程中，一直在用心思考并着力实践的几个方面的问题进行非常认真地梳理并加以理论阐释，对自己近10年来对课堂教学管理的相关思考进行教为系统的梳理，并努力上升到理论层面进行研究，完成了两个系列的“作文”。历史教学研究系列：《高中历史课堂教学中“批判精神”培养的理论探讨和个案研究》发表于《历史教学问题》（全国中文核心期刊）2012年第4期，《论历史教师历史思维的发展路径》发表于《历史教学》（全国中文核心期刊）2012年第11期，此文被人大复印资料《中学历史地理教与学》2013年第2期全文转载，《历史教师职业道德建构途径探析》发表于《职业与教育》（全国中文核心期刊）2012年第29期，《再评太平天国的婚姻制度》发表于《兰台世界》（全国中文核心期刊）2012年第7期，《论历史教学中“另类问题”情境的创设》发表于《江苏教师》2012年第11期，《论文明史观视野下教育理念的嬗变》发表于《江苏教师》2012年第19期。课堂教学管理研究系列：《发挥教师主导作用，构建高效理想课堂》发表于《基础教育参考》2012年第10期，《教学目标设计的定位；整体与差异的统一》发表于《教育实践与研究》2012年第1期，《课堂教学目标设计中长远与近期结合问题的探讨》发表于《教育实践与研究》2012年第7期，《对影响教学绩效的几种非理性习惯方式的思考》发表于《扬州教育学院学报》2012年第4期。

近年来，我们仪征中学教师以实实在在的提升课堂教学效益的“草根式”研究已蔚然成风，其成效与近年来高考中我校本二上线人数连年较大幅度攀升的相关度是很大的。

（三）、对教育事业执着追求的精神引领
正常上班期间，我每天早上6.50之前到所分管的年级巡视，每天晚自习结束前巡视一遍后，回办公室进行自己的阅读、思考、写作到凌晨1点前回家；假期中，每天上午11点到办公室进行阅读、思考、写作到凌晨1点前回家，一般情况下只吃早餐和中餐合二为一的那一顿饭，然后适时地吃一些零食。对此，不少领导、学生家长、同行都盛赞为“对教育事业执着追求”，但我从来都笑对为“这是我生活习惯而已”。然而事实上这一切在很大程度上对我校的年轻教师产生了较大的影响，为数不少的年轻教师不同程度地在“仿效”，已然开始形成一股积极向上的“气场”。 

在自己的教学领域，一直在用严谨的作风引领着我的学生，用非凡的魅力感染着我的学生，用俊秀优美的文句，浸润着我的学生的心灵。在课堂上，因为资料占有得多、平时思考得多，总是思维敏捷，滔滔不绝。我最擅长的，是用日常生活中学生易于理解接受的场景、事例，来讲解教科书上抽象、深奥、学生一时难于理解的历史事件，以小喻大，深入浅出，幽默风趣，学生在会意的欢笑中记住了历史上的一个又一个“点”。
每次学校进行公开教学活动时，诸如对外公开教学、行政干部示范引领课、骨干教师研究课、教育教学科研专题沙龙等，我都是绝对的第一个践行者。我多次在全体教师业务学习会上向教师们承诺“我的课任何时候对所有教师开放，非常欢迎你们随时来我的课堂上或观摩或切磋或指教”。

分管2010、2013、2016届高三年级过程中，我的严谨与勤奋感染了一个年级的教师，大家都觉得应该以我为榜样，努力向我看齐，尤其是在试卷批阅上，大家都在仿效我的做法，记得在一次高三学生和家长大会上，我向学生家长展示了高三老师的教学讲义和试卷批阅记录，老师们的认真负责的态度感动了所有家长。
从2007年开始分管一个年级，到2016年已送走三届学生。我分管一个年级的教育理想是：“我要用自己的行为去影响学生，教育他们做一个对社会有责任感的人。”作为分管年级的校长，还带着一个班的历史科教学。在学生面前，在老师面前，我就是榜样，我就是标杆，我就是旗帜！要求班主任老师早上6:40到校，晚上10:30离校，我自己首先做到。每天清晨，我静候在学校大门口欢迎每一名学生的到来；夜晚，站在学校门口，目送最后一名上完晚自习的学生离校。

我的教育理念是，真正成功的教育，不是多考几个本科生，而是塑造学生的灵魂；真正有效的教育，不是空洞的说教，而是潜移默化的感染。

我最信奉的一句名言：把小事做好，那就不是小事，把平凡的事做好，那就是不平凡。

我是这么说的，也是这么做的，一届三年时间，找过多少学生谈过话，数不清，但我基本上能叫得出这届每个学生的名字；说过多少励志名言，数不清，但2010年高考语文考到的“行百里者，半于九十”让一个年级的学生刻骨铭心，感激万分；帮教室开过多少次窗（为了保证教室通风透气）关过多少次灯，数不清，但我能清楚地告诉后勤主任哪扇窗该修了，哪盏灯该换了。

我的一言一行感染着一个年级，感动着每个学生。曾记得2016年6月1日开始，高三年级开始调整作息时间，早上7：30—7：50是高三学生来校时间，我每天会站在学校南大门的耳门迎接每一个高三学生的到来，学生推车经过耳门，都会恭敬地送上一声问候：校长早！我也微笑回答一声：你早！728名学生，728声问候，728次回礼！学校门卫都被深深震撼，打心底敬佩：了不起！

作为老师，还有什么比学生的成人更令人欣慰，还有什么比学生的问候更令人感动！
本文系在发表于2013年第7期《江苏教师》上论文《做一个行走中思考着的教育教学引领者》基础上的修改                             
2017年3月18日
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