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2018年9月21日，中共中央政治局审议通过《中国共产党支部工作条例（试行）》（下称《条例》），根据省委组织部、市县教育工委的文件要求，我校把学习贯彻（《条例》）作为一项重要政治任务，积极高效完成学习任务，并努力在工作中贯彻落实，现将相关情况作专题汇报：
一、党委高度重视，开展专题讨论

按照上级部门要求，校党委会在2019年2月18日召开专题会议，会议由姚国平书记主持。会上，姚书记首先传达了省委组织部所发《关于深入学习宣传贯彻〈中国共产党支部工作条例（试行）〉的通知》（苏组发【2018】7号）和扬州市教育工委所发《关于深入学习宣传贯彻〈中国共产党支部工作条例（试行）〉的通知》（扬教工委发【2019】1号）。姚书记和全体党委委员一起认真学习了《条例》，学习后，党委会就学习《条例》的重要意义以及深化学习成果的主要方法展开了广泛的讨论。会议认为：首先要从政治站位的高度来充分认识《条例》颁布实施的重大意义，要看到党支部是党的基础组织，是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党的全部工作和战斗力的基础，担负直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责；其次要以部署落实为重要来切实提升《条例》学习贯彻的实际效果，要利用学校橱窗、校园网、学校微信工作群、党支部微信群等平台广泛宣传，将书记党课、支部讨论、个体反思等方式，组织党员深入学习《条例》，领会《条例》精神，掌握《条例》内容，增强贯彻执行《条例》的思想自觉和行动自觉。
二、支部积极学习，举行书记党课

在党委带着头的基础上，推动全体党员学习《条例》。党委充分认识到，重视党支部、善抓党支部，是党员领导干部政治成熟的重要标志。党委必须要以“四个意识”为前提，以抓牢抓实支部工作为基础，学习贯彻《条例》就是具体表现之一。为了更好的学习《条例》，2019年2月25日的党员大会上，陈德军副书记以学习《条例》为重点，上了一节专题党课。学习时陈书记带领大家逐条逐段学，联系实际学，带着思考学。陈书记特别强调：《条例》内容全面，规定明确，覆盖了党支部建设的各领域、各方面，一是明确了党支部的功能定位，规定党支部是党的基础组织、党的组织体系的基本单元、党在社会基层组织中的战斗堡垒、党的全部工作和战斗力的基础，并提出党支部工作必须遵循的原则；二是规范了党支部的设置，明确党支部设立范围、条件和程序，对结合实际创新党支部设置形式作出规定；三是提出了党支部的基本任务和不同领域党支部的重点任务；四是完善了党支部的工作机制，对党员大会、党支部委员会和党小组的职责和运行方式等作出规范；五是规定了党支部组织生活，对“三会一课”和主题党日、组织生活会、民主评议党员、谈心谈话等细化内容和程序；六是强调了加强党支部委员会建设，规范党支部委员会组成、任期和选举，提出党支部书记任职条件和选拔渠道等；七是压实了党支部工作的领导指导责任，明确为党支部开展工作给予经费保障，干部考察应当听取考察对象所在党支部的意见等。
三、党员深入思考，撰写心得体会

要让全体党员学深深透，弄懂弄通，落细做实，仅仅靠党课学习是远远不够的，我校充分发挥各种平台功能，将学习从党员大会延伸到日常生活，将省市县学习贯彻《条例》的通知、《条例》原文、学习《条例》党课课件等挂到校园网、贴在校园橱窗、发到学校微信工作群、党支部群，以便党员随时随地学习。

学，还要有所思。党委要求所有党员在认真学习的基础上，积极撰写学习心得，其中支部书记、支部委员必须上交学习心得，共收到心得体会94篇。2019年3月11日晚各支部学习时，组织党员分享学习心得。
学，还要有所用。各支部要加强支部建设，真正实现支部的战斗堡垒作用；所有党员要在干中学，学中干，立足岗位做贡献，创优争先做先进，勇于担当做榜样。

《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，既发扬我们党长期积累的党支部建设宝贵传统，又体现党的十八大以来基层创造的好做法好经验，规定明确、符合实际。制定和实施《条例》，是推动全面从严治党向基层延伸的重要举措，为新时代党支部建设提供了基本遵循，对加强党的组织体系建设，全面提升党支部组织力、强化党支部政治功能，巩固党长期执政的组织基础，意义十分重要。我校将在以后的工作中不断加强学习，深入贯彻，真正发挥党委会引领功能和党员的示范带头作用，切实做到为人民服务，办人民满意教育。
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