必修二《经济与社会》经典复习题
第一课  我国的基本经济制度
【重点知识】
1.公有制为主体的主要表现（公有资产、国有经济、国企作用）
第一，公有资产在社会总资产中占优势（量的优势，更要质的提高）。这是就全国而言，有的地方、有的产业可以有所差别。
第二 国有经济起主导作用，主要体现在控制力上。关系国民经济命脉的重要行业关键领域，国有经济必须占支配地位。其他领域通过资产重组结构调整，提高国有资产整体质量。国有经济具有控制力的前提下，国有经济比重下降不会削弱国有经济，不会动摇公有制经济的主体地位，不会影响社会主义性质。
第三，国有企业是国有经济最主要的实现形式，是中国特色社会主义的重要物质政治基础，推进国家现代化保障人民共同利益的重要力量，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。
2.企业如何通过混改形成新优势？
①通过资本融合，放大国有资本的功能，增强企业实力；实现不同所有制资本之间取长补短、相互促进。
②建立现代企业制度。完善企业治理结构，提高企业的运行效率和管理的科学性。
③通过分配激励机制改革，调动员工的积极性，激发企业活力。
④通过技术合作，提高企业创新能力。
3.公有制和非公有制企业经营成功的做法：
①面向市场正确经营战略、调节生产要素投入、生产适销对路高质量商品。
②自主创新、核心技术、品牌战略、科学管理，提升竞争力，优化资源配置，产业（品）结构转型升级。
③股份制改革、权责明确现代企业制度、优化企业组织机构、人才股权激励，合理的分配提高积极性。
④市场经济信用经济，企业诚信产品服务好，良好的企业信誉形象、社会责任意识、提高劳动者素质。
⑤不断激发企业活力，企业内部要合理分配收入，建立良好的激励机制；要建立和健全权责明晰、分工明确、有效沟通、反应及时、管理科学的管理体制机制；要培育有利于激发和保持活力的企业文化。
⑤经济全球化“引进来”“走出去”，形成以技术品牌质量服务为核心的出口竞争优势。
⑥可持续发展，经济效益与生态效益并重。
⑦弘扬企业家精神。
【经典例题】
1.阅读材料，回答问题。
中共中央、国务院印发《关于深化国有企业改革的指导意见》(以下简称《意见》)，新一轮国企改革全面展开。《意见》指出:在推动我国经济保持中高速增长和迈向中高端水平、完善和发展中国特色社会主义制度、实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中，国有企业肩负着重大历史使命和责任。要认真贯彻落实党中央、国务院战略决策,按照“四个全面”战略布局的要求，以经济建设为中心，坚持问题导向，继续推进国有企业改革，切实破除体制机制障碍，坚定不移做强、做优做大国有企业。
结合材料和所学经济知识，说明深化国企改革为什么要坚持国有企业做强、做优、做大不动摇。
答案:(1)国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。(2)坚持国有企业重要地位，做强、做优做大国有企业,对推动国民经济持续健康发展,增强我国综合国力和国际竞争力,保障和改善民生具有重要意义；有利于增强国有经济的控制力，巩固公有制的主体地位，坚持和完善我国的基本经济制度，巩固和发展中国特色社会主义制度。
2.阅读材料，回答问题。
党的十九大报告明确指出：深化国有企业改革，发展混合所有制经济，培育具有全球竞争力的世界一流企业。这一顶层设计凸显了发展混合所有制经济的重要地位和作用。
要继续深化国企混合所有制改革，当务之急是突破改革的诸多难点问题。例如，当前不少央企已基本完成公司制改制工作，但现代企业制度还未确立，公司治理结构也有待优化；集团层面的混改难度普遍较大，尤其是很多集团公司旗下企业资产质量不一，很难对非国有资本产生吸引力，必须要对质量较差的资产适当剥离；个别行业进入壁垒依旧较高，“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”等隐性问题仍在困扰民营企业；国企内部激活机制尚未完全建立,特别是能进能出、能上能下的激励机制与约束机制尚待完善等。
结合材料，运用《经济与社会》的知识谈谈在当前形势下如何推进国企混合所有制改革。
答案:(1)构建规范的法人治理结构，建立现代企业制度，形成科学的企业高管激励约束机制。(2)完善国有经济管理模式，建立多层次的国有资本管理体制，建立针对混合所有制企业的国资监管法律法规。(3)保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公正参与市场竞争、同等受到法律保护和依法监管。(4)发挥市场在资源配置中的决定性作用，推动国有企业灵活高效的市场化经营机制，充分激发企业动力和活力。
3.阅读材料，回答问题。
材料一  2018年11月1日，习近平总书记在民营企业座谈会上指出:改革开放40年来，民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、由弱变强，成为推动经济社会发展的重要力量。截至2017年底，我国民营企业数量超过2 700万家，个体工商户超过6 500万户，注册资本超过165万亿元。在世界500强企业中，我国民营企业由2010年的1家增加到2018年的28家。习近平还明确提出了大力支持民营企业发展壮大的6项方针政策，让民营企业和民营企业家吃下定心丸，为民营经济实现更大发展注入了强大动力。
材料二  近年来，浙江吉利控股集团高速发展，是方2018年入围世界500强仅有的民营汽车企业。吉利汽车坚持产品为王，秉承“以市场为导向、以用户为中心、以产品为核心”的精品车理念，在市场领域占据重要位置，收获了良好的口碑；拥有先进的研发中心,其研发设计、工程技术人员超过2万人,拥有大量发明创新专利；收购沃尔沃、与全球能源巨头壳牌集团签署全球战略合作协议，产品销售及服务网络遍布世界各地。
（1）结合材料一,运用“我国的基本经济制度”的相关知识，说明民营企业和民营企业家可以吃下定心丸的原因。
     答案：①公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，是中国特色社会主义制度的重要支柱，是市场经济体制的根基，这为民营企业的发展提供制度保障。②非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，是推动经济社会发展的重要力量。民营企业属于非公有制经济，在稳定经济增长、改善民生、技术创新，创业就业、国家税收等方面具有重要作用。③国家毫不动摇鼓励、支持引导非公有制经济发展。支持民营企业发展壮大,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素.公开公平公正参与市场竞争,同等受到法律保护和依法监管。
（2）结合材料二，分析吉利汽车的成功做法对企业经营的启示。
答案：①要制定正确的经营战略。要为消费者着想,生产适销对路、质量上乘的商品。②诚信经营,树立良好的信誉和企业形象。要提高产品质量和服务，赢得良好口碑。③提高自主创新能力,依靠科技进步、科学管理等手段,形成自己的竞争优势。要重视研发人才的培养和专利发明应用,增强自身竞争力。④积极参与国际竞争与合作，充分利用两个市场、两种资源，加强国际产能合作，拓宽销售渠道。
4.阅读材料，回答问题。
央视大型纪录片《我们一起走过》以改革开放40年取得的历史性成就和发生的历史性变革为基础，聚焦了国企改革和非公有制经济的诞生和发展。
国有企业在改革中日益壮大。“十二五”以来，中国企业海外承包工程总额，央企占了六成以上。中国的国有企业已在世界500强中占到82席。非公有制经济也从小到大、由弱变强，已经成为推动经济社会发展的重要力量。如今,越来越多的战略领域已向民营企业敞开了大门。基础设施、公共服务、石油、电信、航空、核电，在这些关系国计民生的重点行业领域，越来越多的民企和国企携手并肩，一同锻造着国家脊梁。
“我国实行的是公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度”，“国有企业地位重要、作用关键、不可替代，是党和国家的重要依靠力量”，“要坚持两个毫不动摇”“为民营企业发展营造良好的法治环境和营商环境”。在东北三省考察期间，习近平总书记重申“两个毫不动摇”的大政方针，进一步阐明公有制经济和非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用，表明了我们党的一贯立场，回应了社会的重大关切，为我们在新时代更好坚持和完善我国基本经济制度、推动我国经济社会持续健康发展指明了方向。
运用所学知识，说明我国坚持和完善基本经济制度的必要性,并结合材料分析在新时代如何坚持“两个毫不动摇”。
答案:(1)公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,是中国特色社会主义制度的重要支柱，也是社会主义市场经济体制的根基，是与我国社会主义初级阶段生产力发展不平衡、多层次的状况相适应的，也是符合社会主义的本质要求的。实践证明它有利于促进生产力发展，有利于增强综合国力有利于提高人民生活水平。必须坚持和完善这一基本经济制度。
 (2)毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，必须坚持公有制经济主体地位，充分发挥国有经济主导作用。要积极推进国企混合所有制改革，促进国企民企深度融各；要逐步将战略领域向民企放开，实现民企与国企既相互合作又充分竞争的局面,实现相互促进,共同发展，既有利于增强国有经济活力、控制力和影响力，又能激发非公有制经济活力和创造力。必须坚持和完善社会主义市场经济体制,给予各种所有制经济平等的市场经济地位,平等使用生产要素，公平竞争,特别是加快推进公有制经济市场化改革；优化民营企业营商环境和法治环境，同等受法律保护和依法监管。
