浅谈《乡土中国》整本书阅读教学

摘要：阅读《乡土中国》，教师要充分发挥主导作用，深入理解语文学科特点、基础知识、能力结构与语文学习方法，把握学生认知规律，进行科学有效的教学设计。要突出学生的主体地位，让他们真正静下心来，阅读整本书，了解本书的学术价值，帮助他们进一步认识中国，增强对中华民族的认同感、归属感、亲近感；同时，学习社会科学著作的阅读方法，积累阅读学术著作的经验，并养成良好的阅读习惯。
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《乡土中国》是我国著名社会活动家费孝通的一本社会学著作，作者在进行大量社会调查研究的基础上，从宏观角度探讨中国乡土社会特点的学术著作，描述了中国人最真实的基层生活状态和基本文化特点，是中国乡土文化和社会结构理论研究的重要代表作。作者以其深厚学养和学术功底，构建了中国社会特有的中国伦理体系，是理解中国乡村社会的一把钥匙。

统编高中语文教材高一必修上第五单元为“整本书阅读”,要求阅读《乡土中国》。这是高中语文教材第一次把整本书阅读纳入教学内容。语文教材要求阅读整本书,既是为了落实课标精神,也是回归语文教育传统、提高学生综合素质的需要。《乡土中国》全面展现了中国社会结构特点,着眼于实证研究与客观描写,表达方式灵活多样,是中国乡土社会传统文化和社会结构理论研究的重要代表作,也是社会科学研究经典论著。高中生阅读《乡土中国》,有助于认识中国国情特点,了解中华传统文化,增强探索创新意识,提高语文关键能力。在学生阅读过程中加以指导、检查、评估是阅读教学的主要任务。

一、介绍背景，激发兴趣

《乡土中国》来源于作者20世纪40年代后期在西南联大和云南大学所讲的“乡村社会学”一课的内容，当时作者应《世纪评论》之约分期连载14篇文章，《乡土中国》由这些内容、文章辑录而成。

在该书中，作者把乡土中国看作是包含在具体的中国基层传统社会的一种特具体系，支配中国社会生活的各个方面，以中国的事实来说明乡土社会的特性。内容涉及乡土社会人文环境、传统社会结构、权力分配、道德体系、法礼、血缘、地缘等各方面。作者用通俗、简洁的语言对中国的基层社会的主要特征进行了概述和分析,全面展现了中国基层社会的面貌。全书主要探讨了差序格局、男女有别、家族、血缘和地缘等。作为社会学本土化的重要论著,《乡土中国》对研究中国乡土社会的传统文化、社会结构具有开创性意义。中国人民大学前校长陈雨露说:“《乡土中国》是讲述中国乡土社会传统文化和社会治理结构的代表作,为了解中国社会文化的基本特性提供了重要参考。”

作者认为中国社会从基层上看是乡土性的。以土地为本的乡土社会人口流动率极低，从而导致村落之间的孤立和隔膜，“乡土社会在地方性的限制下成了生于斯，死于斯的社会”。人们在熟悉的环境中长大，代代相传的社会习俗指导着他们的行为。在这种社会里语言足够传递世代的经验，“全部文化可以在亲子之间传授无缺”。据此，作者指出文字下乡的困难在于乡土社会的人们没有用字帮助他们社会生活的需要，提出治愚的根本在于中国社会乡土性的基层发生变化。作者还从群己关系上将中西方的社会结构进行对比，认为西方社会是一种团体格局，团体界限明确，团体成员对于团体的关系是相同的；而乡土中国社会结构则是一种差序格局，他说：“以己为中心，像石子一般投入水中……而是象水的波纹一样一圈圈推出去，愈推愈远，也愈推愈薄”。这种差序格局以“自我”为中心，富于伸缩性，群与己，公与私的界限都变得十分模糊。在此把中国人的“私”心放在这种格局下进行讨论，“中国传统社会里一个人为了自己可以牺牲家，为了家可以牺牲党，为了党可以牺牲天下。”正是因为这种差序格局是一个“一根根私人联系所构成的网络，因而乡土社会也就没有超乎私人关系的团体道德观念”，“中国的法律和道德，都因之看所施的对象和自己的关系而加以程度上的伸缩”。普遍性关系的确立，正是现代社会异于传统社会重要标志之一。

在整本书阅读前，介绍背景，概述思想内容，讲讲与《乡土中国》相关的故事，迎合学生的猎奇心理，激发求知欲，投入阅读。
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二、问题思考，精略阅读

阅读与思考结合起来，才能学到切实有用的知识，否则收效甚微。 比如，读到《乡土本色》中“ 靠种地谋生的人才明白泥土的可贵”，教师就可以设计思考题：为什么奶妈要“ 偷偷地把一包土塞在我的箱子底下”？ 为什么晋公子重耳对“ 与之块”的野人，先 是“欲鞭之”，后又“稽首受而载之”？为什么中国人有“安土重迁”“故土难离”“叶落归根”“入土为安”的传统？为什么秦牧《土地》、艾青《我爱这土地》中那样描写土地？ 闻一多为什么要写《七子之歌》？ 如果我们能把阅读与思考结合起来，就会觉得《乡土中国》对于乡土中国确实认识深刻， 论述精当，内涵丰富，意蕴深厚。为了开阔思路， 提高思考的质量，还要尽可能地创造条件，引导学生把自己的思考所得与同学老师分享。可以是口头的，可以是书面的，也可以通过其他媒介方式，如微信、微视频等。

中学生阅读整本书不用像专业研究者那样深入，目的只是在于进行阅读整本书的基本训练，学会阅读整本书的方法。教学中不能把目标定得太高，要实事求是，切合中学生的年龄、心理及学习特点，既要“进得去”，又要“出得来”。再说整本书阅读《乡土中国》只有一个单元的课时，不允许也不可能深入研究。整本书阅读不能像学习单篇课文那样，教师固然不需要逐字逐句讲解、归纳段落大意，但也不能放任自流，撒手不管。教师的作用在于激发兴趣，提出要求，指点门径，指导方法。对不同的内容可以运用不同的阅读方法，重要章节要精读，多读几遍，比如《乡土本色》《文字下乡》《再论文字下乡》《差序格局》《家族》《礼俗秩序》《无为政治》等，在阅读中提取关键词，把握核心概念，梳理文本思路，理解内容大意。其他章节可以略读或浏览，可以利用《重刊序言》、《后记》、目录等，学习检索作者信息、作品背景，了解本书的写作背景和写作目的，大致了解主要内容和结构体例。浏览学界对《乡土中国》的相关评论，可以帮助了解本书的学术思想与学术价值，但一定注意把握好“度”，不必求之过深，更不能“钻牛角尖”。

三、写写随感，提升能力

中学生阅读《乡土中国》不是为了研究社会学，而是作为语文学习的材料阅读的。这就需要把阅读与写作结合起来， 把自己在阅读过程中的所思所想，及时用笔记录下来。比如，阅读时可以圈点勾画，勾画出各篇的核心概念、主要观点、精彩语句，重点关注基本概念、主要材料、论证方法、研究思路和语言特点。学会质疑，对不理解的词句做好标记，对自己感兴趣的问题做好记录，与同学或老师交流讨论，完成教材中的“学习任务”。可以就书中某一个观点、一个故事、某种现象，生发开去，表达自己对相关问题的看法，记录自己的思考，抒发自己的阅读感想。可以用自己的语言，写全书的梗概或提要、读书笔记或作品评介，可以是小论文， 也可以是随想、杂感或读书札记，但一定得是自己有感而发的。

当然，在学生阅读过程中还可以布置一些写作任务，比如比喻论证是《乡土中国》常见的论证方法。请分析《差序格局》中的比喻论证具有怎样的特点和表达效果；请从14篇文章中选一篇，具体分析主要运用了那些表达方式及其艺术效果；用一段文字（100字以内）分析第九至第十一这三篇文章与书名《乡土中国》有什么必然联系；《乡土中国》运用了“比较研究”的方法，请结合《礼治秩序》、《无讼》、《无为政治》、《长老统治》分析比较研究的特点和效果；学习《乡土中国》引用论证手法，从“修身养性”“格物致知”“仁智礼智信”这三个话题选一个，写一篇议论文，要求不少于800字；从《乡土中国》中任选1篇，理清文章所使用的材料，把握文章的基本观点，具体分析材料与观点的逻辑关联，结合原文，推求作者的研究方法和研究思路。

四、结合实践，学以致用

读书的目的在于运用，从阅读中汲取前人的智慧，丰富自己，完善自己，让自己变得更聪明。阅读《乡土中国》，可根据自身条件和兴趣，将读书与实践结合起来。比如，可以通过查找资料，全面了解作者的学术思想和成就，尤其要学习作者所具有的爱国情怀和强烈的社会责任感，体会其“美美与共，天下大同”的家国情怀；可以结合阅读《乡土中国》中的《家族》《血缘》《地缘》等章节，与《祝福》《边城》《红楼梦》《四世同堂》《高老头》等文学作品进行比较阅读与研讨，分析不同时代、中西方在家庭观念上的异同；可以以“我所认识的费孝通和《乡土中国》”为话题，召开读书报告会或阅读分享会，可以组织开展“谁不说俺家乡好”校园主题阅读、写作、演讲、辩论活动，也可以就自己周围的居住环境、当地风俗习惯、社区文化生活开展调查访问等社会实践活动。比如基层镇村的法律意识是什么状态?请你选择一个村镇调查点,调研后,对中国“法律下乡”提出几点的建议；根据《无讼》中“乡绅评理”内容自编情景剧,课堂上表演；阅读《血缘和地缘》《名实的分离》《从欲望到需要》,思考问题:随着城市化的发展,特别是城乡一体化步伐的加快,城市与农村的差距也逐渐在缩小,乡土性也逐渐淡化了,“乡土”观念日渐式微,你是如何看待这个问题的?你对振兴乡村,有哪些好的建议?请写一篇调查报告等。通过社会实践活动，提高综合素质，学以致用。

总之，阅读《乡土中国》，要求教师充分发挥主导作用，深入理解语文学科特点、基础知识、能力结构与语文学习方法，把握学生认知规律，进行科学有效的教学设计。要突出学生的主体地位，让他们真正静下心来，阅读整本书，了解本书的学术价值，帮助他们进一步认识中国，增强对中华民族的认同感、归属感、亲近感；同时，学习社会科学著作的阅读方法，积累阅读学术著作的经验，并养成良好的阅读习惯。通过阅读、思考与表达交流，提高语文学科素养和阅读写作等关键能力。

参考文献：顾之川  《怎样阅读<乡土中国>》（《语文建设》2019.12）
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