《晚秋初冬》
       日本：德富芦花
一、课文导入
这一板块：文字绘出的图画（景物描写 —— 散文语言） 

我们的双腿没有那么长，不可能亲历那广阔的世界。然而，文字比我们更有行动能力，或者说更有搬运能力，它能把大自然的雄阔、坦荡、妩媚、恒常、深邃、多情淋漓尽致地展现在我们面前，从而创造出超越自然本身的属于我们人类的美。今天我们来学习日本作家德富芦花的散文《晚秋初冬》，用眼看、用心读，亲身体味和感触季节的变换，看看自己的心中又会涌出怎样一番滋味。 

二、目标展示
1、通过学习，体会作者是怎样以一种静观自然的态度来写作的，感悟作者对自然深切的热爱。 

2、了解自然美的意义，体会散文在写景上的表现力，感受情景交融的意境。 

3、关注身边的日常风景，运用写景的方法把自己的审美体验表达出来。
三、通读全文，整体感知
问题：
文章四个板块，分别写了什么时间、什么场景、什么样的景物特征？请同座位讨论归纳，将答案写在书上。
（一）第一段作者是从哪些角度来写落叶的？
时间、空间
时间：白天—像掠过书窗的鸟影、晚间—扑打着屋檐，使人想起雨景、晨起—满庭皆落叶
空间：庭中落叶：遍地彩锦  ——门前银杏：树梢残叶
特征：萧瑟凋零（板书）
（二）第二段是写晚秋初冬的静谧，作者是通过什么来写这中静的呢？
白昼：天空、阳光、树木、枯叶
庭院：菊花的影子、鸟雀残留的果实、麻雀、老猫、苍蝇
在这里作者用了什么样的写作手法来写静的？请在问中找出相关依据。
以动衬静    

      两只麻雀飞到庭院里觅食    

      一只苍蝇飞来，在格子门上爬动，发出沙沙的声响。
连苍蝇在格子门上的爬动的沙沙声都能听见那就足以显示周围的寂静了。通过动态的描写来衬托静态的景物，以动写静，则静之愈甚。
（三）第三段同样是写景，与上一段相比有何不同？
角度不同
第二段：写白昼的静，庭院的静，
第三段：写夜晚、雨及人的静。（内宅、院内）
        几个方面：月夜—树影班驳，炊烟升起
                    雨—雨打落叶，暮雨潇潇
                    人—默然独坐，顾影自怜
写景至此，由物及人，表现了作者怎样的内心世界？
——表现的是一种宁静致远的超然心态，尤其是结尾处能使人感受到作者孤寂的内心世界。
特征：静谧寂寥（板书）
（四）第四段是通过哪些方面来写夜景的？
月色、夜气
理解“夜里，人生顿绝，仿佛可以听到一种至高无上的音响。”
这种“至高无上的的声音”是作者心中的天籁之音，是作者对自然的热爱而产生的一种幻觉。
过渡：作者的写景落脚点，主要放在自家的庭院中。无论是前庭，还是内宅，景物毕竟有限，所以，写来写去，还是写树木、落叶。但是作者却能通过细致的观察与用心的体会，将简单的景致述诸笔端，下面我们就结合具体的语言来品味文章的语言特色。
四、细读文本，品味语言   

师：研究第二句：“庭中红叶、门前银杏不时飞舞着，白天看起来像掠过书窗的鸟影；晚间扑打着屋檐，虽是晴夜，却使人想起雨景。晨起一看，满庭皆落叶。”想一想，这句的内容，我们平时写文章时，会如何说？
　　生1：我会写成“庭院中的枫树的红叶，和门前面银杏树的叶子，在寒风中飞舞着，最后，飘飘荡荡地落到地面”。
　　生2：我这样说：“院子里的枫树叶儿，和门前的银杏叶儿，一起在寒风中挣扎着，竭力想留在枝头。可是，寒风依旧无情地将它们拉下，扔到冷冰冰的地面上。”
　　师：两位写得都不差，但和文章中的这个句子相比，看看少了什么内容？
　　生2：我感觉，我们可能写得太实了。作者用了个比喻，还用了联想。
师：对啊，作者从实景出发，然后让语言走向修辞，走向虚化。这个功夫，就是我们在散文创作中必须认真揣摩的。我们分析一下这个句子。第一个分句，是实景，是大家都能够写出来的话语。第二个分句，由实转到修辞，用“鸟影”来描绘出落叶的外形与动态。第三个分句，又由眼前的白天，联想到晚间落叶扑打到屋檐，这又给落叶附加上了声响。第四个分句，再由落叶“扑打”屋檐的声响，联想到雨夜中细雨敲打在屋檐上的声音。借音响来突出落叶之多之密。如此，从一点出发，经过修辞，经过联想想象，使本来很寻常景象——落叶，演变成为有形有色有声的精彩细节。这样一路写下来，文章想不生动都无法实现。
——生动形象（板书）
红叶、金云、黄蝶、白云、黑夜、月夜、蓝天、炊烟、银杏等。——色彩丰富（板书）
本文采用了片段式的文体，必修课中的《祖国山川颂》采用的也是这种文体，它具有跳跃性，有诗歌一样的节奏，自由、灵活，空白处给人余味与想象。本文写晚秋初冬，一会儿写户外景色，一会儿又写内宅的景象，笔墨集中，一会儿写白昼，一会儿又写夜晚，随意放松，各节文字都比较短小，如同一个人说了不多几句话即陷入深思，很好地表现了作品的禅意与理趣。                          ——优美诗意（板书）（可结合文中的一些语言来体会）
五、知人论世，品味情感
知人，有利于更好地理解作品。所以，我用了几分钟时间，引领着学生认知作品的主题和情感，作者生平及创作本文时的思想与心态。这个环节，并非教学重点，但却与作品的情感紧密相关，属于不得不了解，又无需过多了解的内容。
德富芦花，日本著名小说家、散文家。原名德富健次郎，芦花为其号。长篇小说《黑潮》是他的代表作。《晚秋初冬》选自他的散文集《自然与人生》。
《自然与人生》被誉为日本明治时代描写自然的典范。这本集子里的文章大多写于19世纪80年代末，陆续发表在日本的《国民新闻》上，并在1900年由东京民友社结集出版。德富芦花说：“题目定为‘自然与人生’，并不是运用科学的方法，论证大地和人类的关系，只不过是将几页关于自然界以及人生的写生文字公布于众罢了。这些文字都是作者经过耳闻目睹，心中有所感，随即亲手直录下来的。”从这里我们可以看出，作者是以一种静观自然的态度来写作的，他敏感的细微的观察，极富美感的文字表达，蕴含着作者对自然深切的热爱，朴素而富有诗意。
问题：
面对此景此境，作者竟隐隐然“听到了大自然至高无上的声音”，如何理解？
明确：作者心中的天籁之音，作者对自然的热爱而产生的幻觉。引导学生从文中的相关文字也能看出作者的淡定、从容与豁达。
默然独坐、顾影自怜（板书：孤寂伤感）————（板书：从容豁达）
总结：《晚秋初冬》整篇充满了诗情画意，作者捕捉生活中每一值得感叹的瞬间，笔触随着周边事物的变化而静静地游移，显现出一种宁静状态下平和的心态和哲人般的沉思，从中我们能体会到作者孤寂、感伤而又从容、豁达的心境，更能体会到他对自然的热爱。作者以文字作为桥梁将“景”与“情”进行了完美的融合，简单的景物在他的笔下生花。这也是我们需要学习和借鉴的地方。最后，带着你的理解，再次有感情地再次诵读课文。
板书：景——文字——情（注意画出桥梁状）
六、感悟方法，践于写作
以课文语言运用技巧为例，选取一种景物进行现场创作。随后同学展示，教师加以点拨。
