江苏省仪征中学2018-2019学年度第二学期
工会工作总结
一、指导思想
坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实把党的十九大精神贯彻到工会工作中。围绕学校中心工作，坚持育人为本，全面开展素质教育，切实行使工会的职能，团结广大教职员工。在开展教学教研，参与学校校务监督、民主管理中，发挥工会组织的桥梁纽带作用，增强学校工会的吸引力和凝聚力，求真务实、与时俱进，为推动学校教育教学的发展，构建和谐校园做出应有的贡献。
二、主要工作
1． 开好教代会，发挥教职工的主人公作用
本学期，学校高度重视我校第八届教代会换届选举工作，在校长室的领导下，工会协同办公室认真筹备大会召开的各项准备工作，多次召开专门工作会议；拟定新一届工会委员、教代会代表选举方案；统计落实各教研室民主推荐的教代会代表名单，上报市教育局关于我校教代会换届选举的有关决定；教代会的召开的流程、内容；特别是关于学校发展的各项提案的搜集，采取上上下下的方式，充分发扬民主，体现了本次教代会充分发扬民主和依法治教的规范性。通过全校教职工的共同努力，2019年5月13日，我校教代会在庄严的国歌声中开幕，会上新一届教代会代表认真听取了姚国平校长作“承前启后，继往开来；弘扬传统，共谋未来”学校工作报告和大会征集的提案答复，以及校纪委书记、工会主席孔艳同志作上一届教代会、工会工作总结报告，所有代表对仪征中学的发展充满了必胜的信心，一张张春风般的笑脸，映射出一颗颗团结上进的心。
2. 实行民主管理，推行校务公开
学校党、政、工各部门高度重视民主政治建设，并把重点落脚在扎扎实实的做好校务公开工作上。学校民主化、科学化管理，保证党的方针、政策在基层贯彻执行，发挥教职工的主人翁责任感，起到了无声的动力作用。学校校务公开组织健全、措施得力，对广大教职工所关心的问题及时地公开于众，充分体现了尊重职工的知情权，让他们毫无顾忌，全身心地投入到教育教学中。全面公开是学校的基本做法；透明、阳光是领导的一贯行为。教职工相信学校，领导尊重教职工的主人翁地位。通过校务公开增进了干群之间的关系，一个互信、互进的局面已经形成，今年3月，学校在原有校讯通的基础上，又建立了全校教职工微信工作群，为学校和教职工，教职工之间的相互沟通与交流提供了较好的平台。
3.  不断加强组织建设，努力做好服务工作
根据教育工会的要求，我校工会从组织建设全方位考虑，规范了组织结构，工会委员分工明确，职责分明，各司其责。尤其在六楼会议室开辟了教工之家的健身房和茶歇室，为教师课间休息、日常活动提供了方便，教工之家各项制度上墙，实行专人负责管理，每天还为参与活动的老师做好服务工作，使他们既锻炼了身体，又愉悦了身心。学校的人文关怀得到了教职工的一致好评。
4.  强化师德师风建设，提高广大教职工的思想素质
结合学校实际，定期组织开展学习，帮助广大教职工树立政治意识、大局意识和服务意识。坚持把师德建设摆在教师队伍建设的首位，开展形式多样的师德师风教育活动，大力弘扬关爱学生、严谨笃学、淡泊名利、追求卓越的师德师风，切实解决部分教师职业倦怠、不思进取、缺乏事业心和责任心的问题。

组织教师认真学习江苏省教育厅《关于开展拒绝有偿补课公开承诺活动的通知》文件精神，并落实好教师签定《江苏省中小学教师拒绝有偿补课公开承诺书》，教育广大教师要大力弘扬高尚师德师风，严于律己，严格执行相关规定。
提高教职员工依法执教和依法维护自身权益的能力，提高人文素养和开拓创新能力，结合贯彻《公民道德建设实施纲要》，开展争创“五一劳动奖”、“巾帼建功”、 “仪征好人”和“星级工会评比”等活动，为促进学校精神文明建设争作贡献。根据上级工会文件精神，我校对照相关要求，推荐刘祥老师为扬州市五一劳动奖章评选对象；郑烛军老师为“仪征好人”评选对象；张妮老师为仪征市“巾帼建功”评选对象，并进行公示，得到了全校教职工的一致认可。
5． 着力师资队伍建设，促进教师专业化成长
加强政治学习，做好教职工思想政治工作是教育改革顺利实施和学校稳定发展的重要保证，工会从实际出发，要求教职工学习政治理论，保证教职工在思想上与时俱进，不落伍于时代。开展普法宣传，宣传学习《教育法》、《工会法》，增强教职工的法律意识和党史知识，拥护党的领导。
认真贯彻落实扬州市总工会《关于开展扬州市第十一届职工读书节活动的通知》有关精神，配合学校其他部门，开展读书活动和教学交流研讨活动，采取切实有效的措施，引导、激励教师多读书，读好书，切实创建书香校园，创建学习型、研究型校园；创新教育理论，努力成为教育名家大师；建立“以校为本”的教研机制，引导教教师在学习中实践、在实践中反思、在反思中提高。引导教职工争做学习型、知识型、专家型职工，提高教师素质，树立教师形象，提升学校声誉。

工会协同教务处、学生发展中心、教科室组织开展各种形式的教研活动，加强青年教师队伍建设，举行了 “青年教师微型课比赛”、“青年教师班主任基本功大赛”、“骨干教师主题沙龙”等活动。

5． 做好“献爱心、送温暖”工作，增强工会的凝聚力
继续做好走访慰问工作，全面及时掌握学校教职工的本人及家庭状况，及时探望患病的教职工，为他们送去集体的温暖和大家的关爱；继续做好教职工大病、重病医疗保险和慰问工作；维护女教职工的特殊利益，关心女教职工的工作、学习和生活。
举行庆祝“三八妇女节””活动，增强了女性教职工工作的荣誉感和责任感，为学校的中心工作和和谐校园的创建增添了活力。工会通过各种形式倾听教工的意愿，了解教职工家庭情况及经济收入，了解他们的疾苦，并把带有普遍性和代表性的问题及时向学校党政领导反映，提出意见和建议；工会以扶贫帮困为立足点，将“送温暖”工程落到实处。做到对学校困难教工的困难原因、家庭状况等基本了解。在学校行政的支持下，对困难教职工及时进行适当补助或慰问鼓励；对教职工结婚、生子的及时恭贺；生病的及时看望；丧亲的进行慰问；为教职工购置、发放相应的节日礼品和生日蛋糕，让全校教职工感受到学校大家庭的温暖，体验到幸福感。
组织教职工参加健康检查，让各位教职工树立了正确的健康观念和生活方式；也充分体现了学校“以人为本”的管理理念，激发了教职工的工作热情。
6.  组织丰富多彩的文体活动，促进学校精神文明建设。

组织教师参加“扬州市第十一届职工读书节”读书活动。通过活动，进一步凝聚人心，增强团队协作意识，增强集体荣誉感，使教师身心得到放松，从而以更加饱满的热情投身于学校的教育教学活动，同时也促进教职工之间的相互交流与融合。

开展民进仪中支部和仪中工会交流活动，组织教师举行象棋、乒乓球交流赛；组织开展教师摄影、书画交流展示活动，为大家提供了切磋技艺、加强交流、增进感情的机会。
组织教师参加爱心献血活动，活动体现了我校教师关心社会、关爱他人的无私奉献精神，也充分展现出仪中人勇担社会责任的良好精神风貌。

