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摘要：课本是课堂之本，是教学的重中之重，是开展教学活动的蓝本，是其他教学资源不可取代的。真正的专心研读课本，以课本为依据，合理设计教学，这是每一位教师都应该做的事情。
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随着现代教育教育手段在课堂中的应用和新课改的推进，今天的历史课堂发生了翻天覆地的变化。历史课不再仅仅是一面黑板、一支粉笔、一张嘴，翔实的文字史料、生动直观图片与音视频资料等纷纷涌入课堂，教学资源日益多样化。但我认为所谓课本就是课堂之本，是教学的重中之重，是开展教学活动的蓝本，是其他教学资源不可取代的。真正的专心研读课本，以课本为依据，合理设计教学，这是每一位教师都应该做的事情。
一、历史课本的结构与内容
历史课本的结构可大体划分为正文和辅助两大部分。正文部分是根据高中历史课程标准中编定的教学内容；而辅助部分则只是对正文的补充、说明或延伸。如果说正文部分的设置是为帮助学生理解掌握历史知识，锻炼历史学习能力，那辅助部分的设置主要是为了帮助学生更好地理解正文，提高学生学习历史的兴趣，+现了历史课本的教学功能或者工具性。人教版高中历史课本除正文部分外，设置了如“引言”、“历史纵横”、“学思之窗”、“本课要旨”和“探究学习总结”等多种栏目的辅助内容，其形式包括插图、文字资料和思考提示等。
二、课本在历史课堂中的应用

1、正确处理正文部分和辅助部分的关系

 人教版高中历史为专题史，知识连贯性差，一个历史事件可能会分几部分讲，学习难度大。这个时候想要学生掌握一个历史事件的前因后果，就需要教师充分的利用课本，在课堂上合理地安排正文部分与辅助部分。

在传统的的历史课堂上，正文部分是教师讲授的主要对象，教师授课往往就是讲正文部分的文字内容，辅助部分只是正文部分的补充或说明，教学方式十分单调，使学生在学习过程中常感到枯燥单调、兴趣索然。现在，时代在进步，学生的视野在日益开阔，已经不仅仅满足于课本上简单的文字，他们渴望知道的更多、更广、更深。历史教学理念也在随之发生着变化，以往以讲授为主的教学方式已经落伍了。

人教版高中历史课本的辅助部分，在对正文部分的补充说明的同时，为教师教学提供了大量相关史料，让教师用最少的时间和精力达到预期的教学效果，有利于教师对正文内容的解读深化。教师如果能合理地深入利用和挖掘辅助部分，对于提升学生理解分析问题的能力，提升不同层次学生的思维能力是很有帮助的。

人教版高中历史课本在每课之前都有引言部分，有的是简单的文字描述，有的是图文并茂，多是对每课教学内容的简要概括和引导。在设计课前导入时如能合理利用导言部分，对于提高学生学习兴趣是大有帮助的。例如，必修2第3课《古代商业的发展》的引言介绍了古代传奇人物范蠡辅佐越王勾践灭吴复仇后，弃官经商，取得巨大成功的故事。教师可首先引导学生阅读引言内容，也可出示《史记》的范蠡原文，然后向学生提问。问题一：从范蠡身份的转变，你怎样看待春秋战国时期的商人？问题二：范蠡为什么选择陶作为经商地点？在学生回答的基础上，教师引导学生进入本课学习。这样做易激起了学生学习本课的兴趣，为本课的教学的开展奠定了良好的基础。

进入正文部分学习后，教师可结合“历史纵横”中的材料及插图加以说明，采用讲述法、小组活动法等多种教学方法，还可以运用模型教具或视频资料进行直观演示，产生感性认识，以加深学生印象。当学生对课本产生疑问或者难以理解时，教师可适当的补充一些相关内容，再引导学生进行深入探究，但补充的内容要注意适度，而且要与课本紧密相连、不能脱离相关主题。在一节历史课的基本内容快结束时，可利用“本课要旨”进行小结，掌握本课教学重难点。

此外，在人教版高中历史课本中有大量的插图。这些生动直观的插图是历史教科书的重要组成部分，是实用性极强的直观教材，对学生有很强的吸引力，有利于培养学生观察力、想象力、思维能力，帮助师生突破教学的重点、难点。教师可充分利用插图趣味性较强的特点，吸引学生的注意力，刺激学生探究历史的欲望，增强学生的学习动机。例如，在讲到必修2第8课《第二次工业革命》时，课本第二目“垄断组织的出现”中有一幅漫画《被垄断组织操控的美国参议院》，图中脑满肠肥的垄断资本家形象十分夺人眼球，很容易的引起学生注意。在课堂中，教师可借此图为切入，引导学生想一想这幅漫画反映了什么？引导学生自由地思考讨论并得出结论，解读漫画中所蕴含的史实，培养学生的形象思维能力。课本中还有各种人物肖像、历史场面等插图，有效地补充了教材的内容，可以让在脑海中进行情景再现，科学地运用好这些内容，培养学生的观察力和思维力，有助于学生历史概念的形成、历史知识的掌握和分析解决问题能力的培养。

课本中还设置了“学思之窗”题和“探究学习总结”。这些问题是课本知识的拓展，是弹性教学内容，源于课本正文部分的基本内容和思想，又略高于课本正文的基础知识，有利于提高学生思维能力，发散学生的思维，启发学生积极思考，掌握理解分析历史问题的能力。
现在，每一位历史教师都应该在尽力讲好正文部分的同时，应充分利用辅助部分，借助现代化的教学手段，丰富课堂内容。历史教师也可以另辟蹊径，突破传统教学模式，改变以往从正文部分到的辅助部分教学方式，而是采用从辅助部分到正文部分的教学方式，以课本辅助部分为指引，进而延伸到正文部分，更好地发挥辅助部分辅助教学的功能。因为辅助部分相对正文部分来说，更为生动形象，学生的学习兴趣更强，更有助于历史知识的传授与知识体系的构建，更有利于发挥课本的教学作用。

2、合理利用课题

在历史课本中，比辅助部分更容易让人忽略就是课题，而课题常常概括了一个单元、一课或一目的主要内容或特点。在教学过程中，教师要充分利用好单元主题、课题、小标题，这能够帮助学生理清基础知识，构建完整的知识网络体系。通过对课题及小标题的解读，可以使学生理解本课的学习主题，认清本课的核心内容。

综上所述，课本是历史教学的核心，是开展教学的主要依据。因此，在课堂中，无论采取多少教学手段，引入多少教学资源，都不能脱离课本，要以课本为中心，但也不能原封不动地照搬课本，而是要深入挖掘课本资源，对课本中的各类信息灵活处理和巧妙地运用，结合学生实际，创造性地使用课本，把课本化为己用，让课本知识走进学生之中，这样教学效果好，能有效的提高教学效率，达到事半功倍的效果，提升学生的综合素质，进一步优化高中历史教学。
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