江苏省仪征中学高一英语备课组2017~2018学年度
第二学期工作小结    2018.6
 　　一学期匆匆而过，短暂、忙碌却充实，我们高一英语备课组在各级领导的关怀下，认真学习学校和教研室的有关教学计划，严格执行教学制度和要求，在工作上扎扎实实、不断创新，团结合作，圆满完成各项任务。同时，我们以“新课标”精神为指导，围绕高一教学与备课组活动提出的各项计划，开展了多种形式的教科研活动，切实提高了教学质量和教师自身的水平。现将本学期的工作总结如下: 　

一、高一英语备课组情况介绍 　　

本组成员共有10人，平均年龄较年轻，大家团结奋进，积极进取。大家有奉献精神，每天早来迟走，培优补差。教学资源共享，分配任务及时完成，这样一支团结的队伍，是教育教学取得成功的保证。

二、备课组活动高效高质进行 　　

为了确保每一次集体备课的质量，我们组经过集体研究，采取了以下措施: 　　

1、定活动时间和地点
集体备课时间设为每周一次，为周三下午第三节课。一到这个时间，全组教师都会放下手头的工作，准时到达学校会议室参加集体研讨活动。 　　

2、定主讲发言人 　　

每次集体备课，我们都指定主备教师为主讲发言人，负责主持会议，汇总大家的意见，阐述自己的备课过程。每次活动临结束时，再定出下一次集体备课的主讲发言人，并定好下一次的课题研究内容，让主讲教师做准备。 　　
3、集体备课. 　　
让老师们坐在一起共同探讨教学方法，寻找教学途径，共同进步。在备课中，能严格按照教研室的要求，做到清晰、规范，备过程、备方法、备教材、备学生，做到“心中有本”、“心中有生”。
集体备课杜绝走形式，提倡批评与自我批评，多发表实在的个人意见，少一些无营养的溢美之词。老教师与新教师之间互相学习，互相借鉴，互相帮助。
    4、评课、议课
    组内教师互相听课及开设示范课后，及时进行评课、说课，既评优点，也指出缺点，既有亮点的肯定，也有不足的探讨。大家各抒己见，直抒胸臆，旨在共同进步提升。磨课的过程是艰辛的，收获是令人喜悦的。

三、一系列计划保证学期工作的开展

    为了更好地明确本学期的教学工作，确保教学工作的正常开展，有效帮助高一学生更好地进行高中学习，为高二和高三难度更高的学习打下基础，备课组制定了一系列的计划与安排，具体如下：
1. 江苏省仪征中学高一寒假假期英语学习建议

2. 2017~2018学年度第二学期高一英语备课组工作计划

3. 高一第二学期英语教学进度表

4. 江苏省仪征中学高一英语学习规范

5. 江苏省仪征中学高一英语课外阅读计划

6. 2017~2018学年度第二学期高一期末英语复习安排及建议

7. 江苏省仪征中学高一英语第一学期暑假学习建议

四、提高自身素质和业务能力，抓好课堂常规 　　
教育教学改革、素质教育的实施和教育现代化工程的推进，英语教师在教育思想、教学方式、教学手段等方面已有了“求变”的意识、渴望和尝试。通过教学研讨、英语教师集体备课、写论文、写反思等活动，交流经验、体会，把握课改脉搏。英语是一个走在教改前头的科目，内容的更新和方法的改革使教师需要自己去创新，在尝试中成长。教师以课堂教学为中心，努力落实新课程标准，渗透新教材倡导的课改思想。努力优化课堂教学设计和养成好的课堂常规。
全组教师能认真钻研教材，在教学中根据各班学生的实际情况，适当调整，使全体学生的英语水平达到大纲的要求。在平时的课堂教学中非常注意强化小学英语“听、说、读、写”训练。因此各位教师平时坚持做到:认真指导学生发准每个音;全面负责，把好语音关;英语组教师在平时较注重指导正确的书写，训练学生从抄写字词向抄写句子过渡，提高他们的书写能力。上课中，尽量用英语组织教学，并要求学生用英语进行简单的会话。课后认真反思，及时总结得失，以利于以后的教学。为了能更好地提高英语教学质量，我组能针对学生在英语学习过程中存在的实际情况，及时地进行补差补缺，做到把握教材和教学目标的统一，发现问题及时补救，最终使全体学生达到大纲所规定的要求，努力做到课课通、单元清。

五、强化组内教研，拓展教研内容 　　
1、重视教研组集体备课的指导，落实时间、地点、内容。集体备课要讲求实效，突出重点;集体备课要专题化、系列化。加强集体备课、教后记撰写、案例分析等与教师成长最密切的教研形式，使教师自觉养成在研究状态下工作的职业生活方式。引导教师自觉进行教学反思，相互借鉴学习。继续完善课头间的相互交流，坚持讨论、反思、相互沟过后进行备课，享受资源共享，进一步优化课堂教学。提高课堂教学的艺术性。

2. 集体备课杜绝走形式，提倡批评与自我批评，多发表实在的个人意见，少一些无营养的溢美之词。老教师与新教师之间互相学习，互相借鉴，互相帮助。
3. 公开的课堂，开放的思想。本学期，共有五节高一教师开设的公开课。其中有两节围绕高中学生英语课外阅读开展思考与展示，另外两节是对教材课文的完美呈现。宰卿老师面向全校开设的《21世纪英语报刊阅读》课，紧扣当下时尚的主题，紧紧抓住学生的注意力，引导学生积极参与课堂，对报刊文章进行有效解读；汪锐老师面向高一备课组开设的《21世纪英语报刊阅读》示范课，不仅注意文章的阅读与理解，也让阅读内容与技巧走进学生的生活，受到了听课教师的一致好评；汪锐老师开设的模块三第三单元Reading，不仅注重了文本的内容教授，更强调了文化意识的熏陶和升华；金薇老师开设的模块四二单元Reading，能够从文章的体裁与内容着手，强化文章结构与内容的处理技巧，注重学生的撰写报道的能力，是一节让人回味无穷的课；赵芳老师开设的模块四一单元Reading，既有课内的延伸，业余课外的拓展。除此之外，备课组成员之间还经常互相听课，学习取经，致力于互帮互助，共同进步。
六、 紧抓学科质量，重视导学案等自创教辅资料的编写　
我组教师始终把学科质量摆在首要位置，除了狠抓课堂教学外，加大对差生的辅导力度，做到定时、定量、定效、定对象，使补差工作不流于形式，真正使差生多学一点，多掌握一点，缩小与其他学生的差距，提高整体水平。
组内教师分工协作，保证每个单元都有单元备课案、重要知识点听写纸、话题作文、语法专项练习；考前纠错练习、巩固提升练习、限时练习、新概念课文检测、单元复习导学案、考前作文专项指导等，无一不是教师们的精心之作。
　　
总之，大家只有齐心协力抓落实，团结一心搞教学， 以教师为主导，以学生为主体，以努力提高教学质量为中心，以不断提高学生素质为重点，全面推进素质教育。使课程改革向纵深方向发展;使我们的教学质量更上一层楼，取得更好成绩。
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