方兰欣、郑永扣：初心是党全部理论与实践的起点和归宿
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　　习近平总书记指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”初心是中国共产党对自身性质、宗旨、奋斗目标和最高理想的高度凝练性表达，是我们党全部理论和实践的起点与归宿。

　　初心是党全部理论的起点

　　马克思曾指出，思想理论是物质关系的表达。理论的风筝飞得再高，始终不能脱离起飞的地点。任何一种思想理论都是基于特定立场、利益，以特定价值观为前提和基础的生发、言说和表达。“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”，是我们党的初心和使命，是我们党全部理论大厦的逻辑起点。

　　因为初心契合，马克思主义理论成为我们党的指导思想和理论基础。“理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家的需要的程度”。近代中国陷入悲惨的黑暗境地，不屈不挠的仁人志士向世界寻求救亡图存理论，中国成为各种理论、主义轮番上阵的试验场，进行了各式各样的尝试，但无不以失败而告终。十月革命一声炮响，马克思主义理论传入中国，为中国的先进分子所接受，成为中国共产党的指导思想。这一方面是马克思主义理论的科学性使然，另一方面是这一科学理论的价值取向、价值追求与我们党的初心、使命高度契合。

　　因为初心所向，马克思主义理论中国化取得丰硕成果。思想建党、理论强党是中国共产党的传统优势，高度的理论自觉源于强烈的责任感和使命意识。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命推动着我们党进行理论探索和创新，取得了马克思主义中国化的丰硕成果。从理论发展的时代主题来看，中国化马克思主义在依次破解民族独立、人民富裕、国家强盛三大核心问题中引领中国特色社会主义事业发展前进。在此过程中，形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。我们党之所以能够不断推动理论创新，一个重要的原因就是我们是“使命型政党”，我们怀有“为人民谋幸福，为民族谋复兴”的强烈愿望和使命自觉。

　　初心是党光辉历史的起点

　　走得再远，都不能忘记从哪里出发、为什么而出发。中国共产党近百年的光辉历史是一部初心永续的奋斗史。

　　因为初心，星星之火成燎原之势。唯物史观认为，历史发展有其内在逻辑与规律。近代中国，各种团体、派别和力量轮番上阵试图重整中国山河、救亡图存，但都没有取得最终的成功。究其原因，关键就在没有真正代表人民群众的利益，没有真正表达人民群众的诉求，没有真正尊重人民群众的主体地位。而我们党把握历史大势，“以百姓心为心”，赢得了人民群众的认可和支持，从最初的50多名党员发展到今天的9000多万名党员。

　　因为初心，党战胜艰难险阻从胜利走向胜利。回望党的奋斗历程，在困难面前，我们党始终坚守初心，从建党、建国，到建立社会主义基本制度，再到改革开放，我们成功开创和发展了中国特色社会主义伟大事业，取得了一个又一个胜利。党的奋斗历史表明，初心是中国共产党人的精神之“钙”，是我们团结奋进的强大动力。习近平总书记指出：“以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。”只要我们铭记初心、牢记使命担当，就一定能够应对前进途中的风风雨雨、惊涛骇浪，不断走向新的胜利。

　　因为初心，我们才能在已有的历史基础上开创新的未来。历史蕴含着未来，历史的展开指向未来。但历史不是每一个时代的自然更替，而是追求着自己目的的人的活动。中国共产党近百年艰苦卓绝的斗争，带领中华民族迎来了由站起来、富起来到强起来的飞跃；改革开放40年的努力，成功开创和发展了中国特色社会主义道路；十八大以来取得的全方位开创性成就，推动中国特色社会主义进入新时代。习近平总书记指出：“不忘初心，牢记使命，就不要忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要丧失了革命精神。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。”历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。站在新的历史起点上，不能忘记过去走过的路，不能忘记为什么出发，要坚定信念，创造新的更加美好的未来。

　　初心是党在新时代的现实要求和实践归宿

　　中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，走好新时代的长征路关键在党。在全党开展“不忘初心，牢记使命”主题教育，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，是实现党的十九大确定的目标任务的迫切需要。要在干事创业的实践中回归初心、铭记初心、兑现初心，以党的自我革命推动伟大社会革命。

　　党的事业越发展越要坚守初心。站在新的历史方位，面对新形势、新任务，我们要对党的自身和外部环境有清醒认识，永不懈怠，锐意进取。习近平总书记告诫全党，“我们的事业越前进、越发展，新情况新问题就会越多，面临的风险和挑战就会越多，面对的不可预料的事情就会越多”。当今世界处于百年未有之大变局，“四大考验”具有长期性和复杂性，“四种危险”尖锐且严峻，实现伟大梦想必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。跳出兴亡周期率长期执政，驾驭越来越复杂的环境和局势执好政，把我们的事业持续推向前进，需要我们初心永驻，用不变的初心争取最广泛的民心。唯有初心永不变，始终保持先进性，始终走在时代前列，始终坚持以人民为中心，党的事业才有未来。

　　新时代践行初心的要求更高。习近平总书记指出：“现在，我们比历史上任何时期都更接实现近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。”建功立业新时代，需要全党“拧成一股绳”，落实好新时代“两步走”战略安排，打好“三大攻坚战”，统揽“四个伟大”，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，以更高的标准践行初心、兑现承诺，走好新时代的长征路。
