山居秋暝
教学目标

1．熟读成诵。

2．学习借景抒情的表达手段。

3.解山水田园诗和体会王维诗歌“诗中有画”的特点。

4.体会诗人寄情山水的感情和追求高洁的人格志向。
教学重点：理解并背诵诗歌。
教学难点：学习借景抒情的表达手段。
解山水田园诗和体会王维诗歌“诗中有画”的特点。
课时安排：一课时
教学过程

一、导入：
给出潘向黎《红尘之上》（幻灯片），引出王维这首诗。

二、相关知识：

1、关于王维：王维（701—761），字摩诘，官至尚书右丞，世称“王右丞”，唐代山水田园诗人。他的诗歌可分为前后两个时期。以王维40岁左右为界。前期有积极的人生态度和政治抱负，热情，开朗，雄心勃勃。他在这时期创作的政治诗和边塞游侠诗，洋溢着青春朝气和理想光芒，饱含情韵。到后期他先后隐居于终南山和辋川别墅，写了大量山水田园诗。他又喜绘画，苏轼赞他“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗。” 后代研究王维的学者亦称其为“诗佛”。这种称谓意在说明王维的诗歌中充满禅机和佛老思想，同时也表达了后人对王维在唐化诗坛崇高地位的肯定。 
2、关于山水田园诗：

    “山水田园诗”源于老庄哲学，成于晋陶渊明手笔，继于大谢（谢灵运）小谢（谢眺），盛于唐代王（王维）孟（孟浩然）。山水田园诗以描绘秀丽的山光水色，和谐的田园生活为主要内容，寄托了作者因怀才不遇，或愤世嫉俗，或厌恶官场，而宁愿隐身山林，无拘无束的生活愿望。
三、整体感知：

1、给出配乐朗诵，感受氛围。

2、给出一段视频，有配乐无朗读，正好点染意境，让学生自读。

四、文本研习：

1、初步感知：这是一幅以什么为题的画呢?诗题中“山居” 、“秋暝”分别是什么意思？

“山居”：山中的居所。   “秋暝”：秋天的傍晚。  本诗写的是秋天傍晚的山景。
2、比较阅读：
说到秋，文人往往赋予它一定的内涵，我们来看这样一些诗句：

“秋风萧瑟天气凉，草木零落露为霜。”（曹丕《燕歌行》）
“万里悲秋常作客，百年多病独登台。”（杜甫《登高》）
“不知明镜里，何处得秋霜。”（李白《秋浦歌》）
“红藕香残玉簟秋” （李清照《一剪梅》）

这些诗句往往给人怎样的感觉？（一片衰颓萧杀）

那王维笔下的“秋”又是怎样的呢？下面，让我们一起走进唐代诗人王维笔下的秋景：

3、感受画面：
（1）理解每一句的含义

空旷的山野一场秋雨新降，傍晚的天气显得格外凉爽。

静静的月光把松林照亮，清清的泉水在石上流淌。

姑娘们洗罢衣服，笑语喧哗地从竹林里回家去，渔船顺流而下，水上莲叶便摇动起来。

花春草，任凭它枯谢吧，我要留下享受这无比风光。

（2）发挥想象，联想意境：
这首诗描绘了一幅山村晚景图。这幅图又是由哪几幅具体的图画构成的呢？请抓住意象及其特征，通过创造性想象，补充形象，再现画面，用散文化的语言描述这幅图画，尽可能描绘细致、语言优美。                                  
  （提示：可从光、色、形、静态、动态等方面展开联想。） （注：此处也可给出视频）       
第一幅“空山新雨后，天气晚来秋”——雨后初晴图。初秋的傍晚，山雨初霁，万物一新，树木繁茂,，空气清新，高山寂静，宛若世外桃源。

第二幅“明月松间照”——月照松林图。暮色苍茫，皎洁的明月升上了天空，银色的月光透过松树的虬枝翠叶，星星点点地洒落下来。

第三幅“清泉石上流”——明月清泉图。清清的泉水淙淙地流泻于山石之上，在月光辉映之下，宛若一条洁白的绸布闪闪发光、随风飘荡，这是多么幽美的意境啊！

第四幅“竹喧归浣女”——浣洗晚归图。竹林里传来一阵银铃般的笑声，那是一群勤劳淳朴的山村姑娘刚洗完衣服，披着月光笑盈盈地归来了，也许她们正为什么开心的事儿在竹林里嬉戏追逐着，笑闹声传出翠竹林外。

第五幅“莲动下渔舟”——月夜采莲图。密密的荷叶纷纷倒向两旁，莲花摇动，水波荡漾，原来是顺流而下的渔舟正轻盈地穿过荷花丛，弄乱的荷塘月色，划破了大山的宁静。

连缀成文：                    山居秋暝

雨说停就停了，村庄被冲洗得清清爽爽。袅袅娜娜的炊烟似山间某寺院敲响的晚钟，在秋天微凉的空气里缓缓游动。

偶一抬头，月亮不知什么时候挂在了枝头。晶莹的光辉，在松针的锋芒下，碎得满地都是。一些清澈的声音，潺潺地淌过石头，然后又隐隐约约流向远方。

溪边。竹林摇响了几声喧笑，月光下，一群长发飘曳的少女提着浣沙的竹篮，走进了各自的柴门。今夜，又有人会被梦中的王子拥进新房。

一阵渔歌牵动了莲荷，水波荡漾的河心，收网的汉子，驾着满仓沉甸的收成穿过夜色，沿流而返。他们知道，无论何时踏进家门，总有一盏灯将温暖到天明。

时光如水，春芳消歇；滚滚红尘，风流总被雨打风吹去。

真的好想做一个隐者，从此万念俱寂，醉卧山间，不究世事。惟把这份淡泊，这份纯美，这份幽静而飘渺的景致，留在生命的最深处。

4、深入鉴赏：

讨论：本诗尾联体现了诗人的愿望。尽管这时春芳已歇，为什么诗人还愿意在这里流连？是什么东西吸引着诗人？
（1） “空山新雨后，天气晚来秋。”诗中明确写有“浣女”“渔舟”，怎可说是“空山”？

山中树木繁茂，掩盖了人们活动的痕迹，又由于这里人迹罕至，，一般人自然不知山中有人来了。“空山”两字点出此外有如世外桃源，山雨初霁，万物为之一新，又是初秋的傍晚，空气之清新，景色之美妙，可以想见。《山居秋暝》这首五言律诗，一开始“空山新雨后，天气晚来秋。”山是空空的，很容易让人想到空旷、静谧。王维受其母的影响较深，佛教讲究“四大皆空”，在诗人的眼里，一切胜景浮名都不过是一“空”而已！傍晚十分，一切都迷蒙起来，淅淅沥沥的秋雨过后更是一片清冷的秋意！也是为全诗定下了恬淡、清新的感情基调。同时暗点了时间、地点。

环境：无人(无达官贵人)、无声（无尘世喧嚣）——心境：空明

如：无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。——刘禹锡《陋室铭》

户庭无尘杂，虚室有余闲。——陶渊明《归园田居》

结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔，心远地自偏。——陶渊明《饮酒》
（2）“明月松间照，清泉石上流”美在哪里？
“明月松间照，清泉石上流。”作者用清新自然的笔调，勾画出一幅有声（泉声）、有色（青松）、有动（泉流）、有静（月照）的幽静雅致的山间月夜图。
有声有色、动静结合。

（3）为何先写“竹喧”再写“归浣女”，先写“莲动”再写“下渔舟”？
一是押韵的需要；
    二是这样才符合生活实际：因为浣女是隐在竹林之中，渔舟遮于莲叶以内，初时未见，后听到竹林喧声，看到莲叶纷披，才发现浣女、渔舟；

    三是可产生“未见其人，先闻其声”的艺术效果，增添情趣。表现出了山村的生活美。 
（4）最后一句中“王孙”指谁？表达了作者怎样的思想感情？
诗人曾属“王孙”，来自官场、来自社会，而今别居辋川。从“误入尘网中”到“复得返自然”，一个“自”字表达出诗人独特的“山居”领悟，更显秋韵之图乃是对羁绊人性的官场社会的强烈反驳。“留”者“居”也，而“山居秋暝”之“居”不仅有自然的深情召唤，更是诗人心灵的驻足。正是在这种精神背景下，为世人所景慕的“春芳”在诗人眼中就显得不足为怪了。

诗的尾联，诗人大发感慨，“随意春芳歇，王孙自可留。”春草就随它衰败吧！如此清幽、恬静、淡远的秋景，自可以留住王孙去静静地欣赏品味，其实这是诗人借《楚辞·招隐士》反其意而用之，意在表明自己的人生志趣和追求：诗人厌恶污浊的官场，这里安静、淳朴的生活是他的生活理想，他又深受佛道思想影响，所以选择隐居。后人称之为“诗意的生活”、“诗意的憩居”。
如王维自己的诗句中就有这样直接的表达：“息阴无恶木，饮水必清源。”“宁栖野树林，宁饮涧水流，不用坐梁肉，崎岖见王侯。”
五、拓展延伸：

1、思考讨论：除了隐居，有无更好的方式？
隐居是不是逃避？试与屈原比较。
2、“明月松间照，清泉石上流”体现宁静、淡泊的志向，《红尘之上》把这句诗送给了哪些人？这句话对他们分别有着怎样的含义？从中我们可以看出作者希望建立一种什么样的人际关系？
——作者希望他自己以及他的各种朋友都能摆脱世俗、欲念的束缚，建构一种宁静、淡泊的心境和真诚、相知的人际关系。
附1：板书：

静景：雨后初晴图、月照松林图、清泉映月图——自然美

                                                       借景抒情

动景：浣洗晚归图、月夜采莲图            ——人情美                   

附2：《红尘之上》 （潘向黎）

     岁末，照例有许多贺片飞来飞去，像候鸟一样。 

    飞向我的鸟儿身上披着五彩缤纷的羽毛，还有无数的祝愿；从我手上飞走的鸟儿，却是小小一袭素羽，里面的话也简单，千篇一律的，写的是——明月松间照，清泉石上流。 

    我的鸟儿太朴素，既不富贵气也不现代派。我让它就这样飞向你，愿你明白这一种真挚。 

    我想了很久，该在那洁白的羽毛上抹上什么颜色？那么多的朋友，不同的亲疏、不同的期待与理解。我写什么呢？我厌恶那种不分青红皂白的热情的句子，透着虚假、肉麻。我更不想用东洋、西洋的文字把我的鸟儿涂得七彩斑驳、光怪陆离。 

    面对等候起飞的白色鸟群，我意微微凝眉深思了。 

    仿佛一股清凉的气息拂来，一句遥远的诗句来到我心间。我微笑了，就是它吧。于是向每袭羽毛抹上这淡远而润泽的墨痕。 

    我不禁想起你们那一张张熟悉的脸，想起我们在漠漠红尘中平淡或奇特的相遇，怎么交换第一朵微笑、第一瞬凝望，然后在彼此生命的画纸上留下深深浅浅、枯枯润润的痕迹。 

    明月松间照，清泉石上流。这是我向往的画面，我迷恋的音乐，把它送给你，你会明白吗？ 

    给你，聪明而不安定的女孩。人生不可能有太多的狂喜大悲，在这里找不到的浪漫奇情，在别处、在远方也依然是海市蜃楼。流浪的日子是累人的，而你为此，已投掷了不少黄金韶华。真要把所有的青春千金一掷，作一次豪赌吗？为什么不回到起始的单纯？一切的一切，听其自然，如松间明月朗朗地照，如石上清泉涓涓地流，不好吗？ 

    对你，这句诗是一种宁静、淡泊的人生态度，你喜欢吗？ 

    给你，我朝夕相处的朋友。我们原该相知很深的，但也许太熟悉了，反而无法真正的沟通。一株柳树与一株水杉，栽得再近也无法彼此了解。但我们不是草木，我们为什么这样？真想让你明白：我无意于人竟争什么，也不想在某个光圈中成为聚光点。我只想在自己的围墙之内，让我的心灵自由生长，迎风开出素淡的花。可我不能解释，因为那也许太低看了你。 

    对你，这句诗是一种无须防范、了无芥蒂的默契。你会珍惜吗？ 

    给你，一个特别的男孩。在所有的感情中，你都无法安于一个角色，可大幕落下你又觉得孤寂难耐。你频繁地接近那些赏心悦目的女性，又时时告诫自己：你是不可能真正付出什么的。这种诱惑与抗拒的游戏，你把它当成一杯咖啡，先煮沸，再等它凉，苦的液体，加上糖，然后不冷不热、亦苦亦甜地啜饮。 

    对你，这句诗是一种单一洁净，不染尘埃的人间情怀。你能领悟吗？ 

    最后，给你，我亲爱的人。 

    我把这句诗直接寄上，连依托的翅膀都不用了，我想你知道，我多想走出这个千年好梦，找一段树根为枕，静静藉草而眠，让泉水在我身畔流淌，松针在我身上堆积。这时，我的心中只有一片安谧、温柔，不知道什么叫忧虑，什么叫复杂，连你我的名字也模糊了，如云如雾如烟如岚，在山间若隐若现地浮动。 

    对你，这句诗是什么？物我忘我，浑然天成的禅吗？仅仅是这样吗？ 

我只知道，在十丈红尘之上，有这样一个去处，安宁、纯净、隽永、亘古不变。

于是向片片白羽抹上这淡远而润泽的墨痕：明月松间照、清泉石上流。
