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2017-2018学年度第一学期仪征中学地理教研组学期小结
李玉军
本学期在学校的统一部署下，我组老师团结协作、全面落实高效课堂，遵循大力推进立德树人，稳步提高教学质量、凸显地理学科核心素养的指导思想，各项工作按计划全部完成，并取得良好的成绩，也有值得改进之处，现总结如下。
一、指导思想明确，工作重点突出

本学期，我组认真实践“实施高效教学，提升学生地理素养，终身发展”理念。开学初，组内就确定了三个年级的教学工作重点：高一主要是对学生学习兴趣的培养，学习方法的指导，学业素养的提高；高二是学业知识和能力的培养、选修班级加强学习方法的指导；高三教师着力研究高考命题的新动向、新趋势，进一步明确教学要求，根据高考的教学目标、教学内容，提高课堂教学效率，特别是加强解题方法和能力培养，答题思路及书写严谨规范的训练。打造学习型、研究型地理教研组是我组本学期乃至今后相当长时间努力追求的方向和目标。

二、学期工作完成情况及反思

1．成员齐心协力，共度难关，如期完成教学任务

高一年级备课组由五位老师组成，承担了16个班的地理教学任务。其中刘永飞和张远程还担任班主任，有更多与学生接触、交流的机会，客观上会引导学生更好学好地理，两位教师分别教五个班；李玉军、陈学耘、刘启美分别任教两个班。本学期，必修一内容难度大，课时紧张，教学任务完成难度大。但不管怎样，我们都克服了困难，尤其是利用假期补课期间，进行正常上课，顺利完成了教学任务，并取得了良好的成绩。

高二、高三老师的工作负担也都很重。高二五位教师要完成三个班的选修教学和十三个班的必修教学，在此期间，很多老师克服了种种困难，没有耽误教学进度。由于后半学期，小高考复习任务重，课时多，压力大，两位老教师在跨头的情况下，也毫无怨言，默默无闻地度过了难关，彰显了我组全体老师团结奉献的无私品德。
2．创建高效课堂，提高课堂效率，取得良好成绩
（1）发挥备课组的核心作用,认真研读教材，精心制作导学案

本学期，高二、高三选修班重点实施导学案，包括学习目标、重点难点、学习过程、思维建构、方法总结、收获与反思等环节。因此，备课组在编制导学案时应吃透教材，并对教材进行二度开发，紧扣考试说明与课程标准，设置学习问题和学习过程，使知识课时化，问题化、学生参与化、内容方法化，这些都是在备课中重点讨论与研究的内容。高三则科学的制定教学计划，合理安排复习时间，使教学工作做到有的放矢，选择的例题主要来自高考真题，让学生及早感受高考试题的难度。
（2）注重课堂的实效性，高效性

本组教师大多为成熟性教师，早已不是新手型教师，部分教师在仪征和扬州都小有名气，因此如何创建高效课堂和极具个人魅力的课堂已成为我们重中之重。为此，一些优秀教师做出了表率。在教学中不断尝试新模式。对自主、合作，探究的充分运用，给学生创设情境，通过研讨、辩论、成果展示等多种形式，极大地调动了学生学习的积极性，主动参与性，充分体现了课堂是学生表现的地方，而不是教师表演的地方，给了学生极大的空间，教学基本功得到了锻炼。
 （3）认真组织组内公开课和常态课，积极听课、评课、说课
按学校要求地理组基本参与完成了每人一节公开课，此外组内还不定期进行研讨课观摩，主要观摩成员由李玉军和林爱红构成，主要围绕高二选修班教学进行研讨。每节执教公开课的老师都能认真准备，按教研组提出的可操作性，实效性，创新性原则，大力张扬个人教学风格和特色来组织教学。在说课、评课过程中，老师们把优点、特点讲够讲透，把应改进之处讲出所以然，坚持实事求是，取长补短，畅所欲言的评课原则。在这一共识下，组内的研讨课形式多样，方法灵活、手段多种，听课后大家各有所得，各取其长，真正达到教研之效果，起到了互帮互学、互相促进和共同提高的作用。
3．高三复习备考工作详实精当，运行质态良好
在学期初，高三备课组，由李玉军人一人任教，早早就制定了本学年的复习计划。第一轮复习在第一学期完成，在教学中立足新高考背景下学科核心素养的培养，同时利用多年高考试题研究的心得，编制切合当下高考复习的学案，原则上，学案宜少宜精，宜问宜思，不能将知识老化，观念僵化，思维固化；第二轮是专题复习，主要是打破常规的章节，对知识进行了重组，寻求联系，侧重能力的培养，时间大约一个半月，安排了12个专题，具体在第二学期开学前再确定谋划；第三轮讲练结合，提升应试能力，规避因非智力因素导致的失分现象，做到丰收丰产，并积极调适应试心态，做好考试前的准备，具体时间和细节到下学期再详细安排。

在第一学期，高三复习主要是调整教学方法，强化基础，向课堂要效率、要质量；精选试题，与高考接轨；测验后及时判阅，做好临界生的辅导工作；认真开好班级教学质量分析会和实践优秀的教学模式。从成绩看，通过不懈的努力，高三地理组在扬州统测中取得了比较理想的成绩。

三、反思或需改进、加强的方面：

1．继续抓好“高效教学”，精讲善练，坚持向课堂要质量，做深教学反思。
2．加强学情研究，备课要立足中下层面，注重学法指导和考法研究。

3．进一步加强选修班临界生的辅导工作，确保与语数外的匹配率。

4．继续加强备课组建设，努力缩小年级平行班级的成绩差距。
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