组织教学

自我介绍

先做个简单的自我介绍，我叫XX（板书），非常高兴今后能和大家一起来学习地理这门课程。今天是开学第一课，我们暂时不讲新课，我们先来认识一下地理这门课程以及了解一下它的学习方法。
地理是什么
第一个问题，地理是一门什么样的课程？地理：是研究人类赖以生存的自然环境和人文环境以及人类和地理环境关系的学科。由此来看地理至少包括三个大的方面，自然地理环境，人文地理环境，人类与地理环境关系。那自然地理环境，人文地理环境，人类与地理环境关系又指向的是什么？

先来说环境两个字，我们平时用环境这个词用得很多啊，随便举几个例子，家庭环境，学校环境等等。那这个被我们用滥的环境到底是什么？有没有同学能够说一说？首先环境他是相对一个中心事物而言，这个中心事物周围的一切事物就是它所处的环境。这里的中心事物可以是人也可以是物，可以是一个人也可以一群人甚至是全人类。假设我是中心事物，那刚才我们说的家庭环境其实是指家庭里除了我以外的事物，学校环境是指学校里除了我以外的事物，以此类推。
接着我们来说地理环境。还是以我为中心事物，由于我受各个方面的限制总是生活在一定的地域内，这个地域范围可大可小，比如巴南区，重庆或者中国。那么在这个区域内除了我以外的事物就是我所处的地理环境。地理环境换句话说地理环境就是在一定地域内除了中心事物本身以外的所有事物。这样来看我们前面说的家庭环境，学校环境和地理环境应该是一个什么关系？包含关系。
再接着我们说自然地理环境。构成我们生活的地理环境的这些事物，比如大气，水，动植物，岩石，汽车，马路，建筑物等等。（阳光，空气，水，动植物，岩石）这一类属于自然，所以我们某一地域由这些事物构成的环境称之为自然地理环境。同理（马路，汽车，建筑）这一类事物属于人类社会创造的，所以我们将某一地域由这些事物构成的环境称之为人文地理环境也叫有时也叫社会地理环境。因此我们前面所说的地理环境其实可以分成两大类，一类是自然地理环境，另一类是人文地理环境。
最后我们再来说人类与地理环境的关系。我们把人类看成中心事物，那人类周围的一切事物构成地理环境。（板书同心圆）环境包含人类，人类生存与环境当中。他们是一种包涵与被包涵的关系。我们知道人类是要生存和发展的，而生存和发展是需要物质和能源的比如粮食，燃料。那人类可以去那里获取粮食和事物是？简单来说就是环境。人类向环境索取物质和能量，环境向人类供给物质和能量，人类与环境的关系是索取和供给的关系。当人类通过自然获得物质和能量之后，就可以通过一些生产和生活活动比如种田种地，制造食品衣服，修建房屋道路等来获取自身的生存和发展了。但我们不难发现人类在进行这些生产生活活动之后，虽然得到自身存在和发展的如食物，衣物，房屋等必需品，但同时也会产生大量的副产品，简单来说就是我们常说的废水，废气，废渣。这些人类不需要的废弃物要丢放到那里去？概括来说还是环境。人类将废弃物排放到环境之中，环境容纳废弃物，所以人类与环境还是排放与容纳的关系。人类向环境索取和排放，环境向人类供给和容纳。环境对于人类多么像一位无私的母亲和自己孩子。那这是不是意味人类可以无休无止，无穷无尽的索取和排放，环境必须时时刻刻，无怨无悔的供给和容纳？惨痛的现实告诉我们这个问题的答案是否定的。在人类社会早期，由于人口较少，人类对于自然的索取和排放相对较少，在自然的供给和容纳能力之内，因此人类与环境能够较为和谐的相处。在人类社会后期如农业工业时代尤其是工业时代，人类对于环境的索取和排放远远大于环境的供给能力和容纳能力，当人类的索取大于环境的供给，就会出现资源匮乏，当人类的排放大于环境容纳，就会出现环境污染，而资源匮乏和环境污染会进一步导致生态系统失去平衡导致生态破坏，于是能源资源匮乏，大气污染，全球气候变暖等等这些词语开始出现并且严重威胁着人类的生存和发展。。。这个时候人类与环境的关系是对抗和不和谐的。现在，一些发达国家和地区认识到人类过度索取和排放是导致环境问题产生的根本原因，开始重视和治理环境问题，并且环境问提得到了一定的改善。环境与人的关系一定程度上缓和。由此来看人与环境的关系取决于人对环境采取什么样态度。人与环境的关系还是相互作用相互影响的。
自然地理环境和人文地理环境人与地理环境的关系这三部分的内容共同构成了地理学科。其中自然地理环境这部分的内容对应的是同学们手中的必修一，人文地理环境以及人类与地理环境关系对应的内容是后面必修二和必修三。

为什么学地理刚才我们了解了地理是什么？接下来我们来说说学习地理有什么用呢？我总结了以下四大用处。第一自身发展的需要，第二旅游欣赏的需要，第三生存技能的需要，第四考试需要。

用途一：

来看图片上的人物，诸葛孔明。读过三国的人都知道诸葛亮初出茅庐第一仗，在博望坡利用地形放了一把火，烧得曹操十万大军大败，而当时刘备仅为四千兵马。诸葛亮不仅会利用地形，还能预报天气。两个你们都知道的例子——草船借剑和赤壁之战。他还趁着弥天大雾向曹军巧借十万支箭（草船借箭）。赤壁之战更是准确判预报了东风，一把火，烧得曹操百万雄兵仅余百十人！可见诸葛先生地理学得好啊。想成为像诸葛孔明一样成为时代的智者吗？请学好地理。
用途二：
暑假很多同学都外出旅游了，看到了很多自然风光和历史遗迹。老师也请大家欣赏几个世界著名风景胜地。用一个词来总结这些图片——美。那你们知道这些美景是如何形成的吗？这些美景的奇特之处在什么地方吗？是不是什么时候去都能看到你想看到的美景？这就是外行看热闹，内行看门道。举个简单的例子，我最想去还没去的地方是青海湖。什么时候去青海湖最好呢？得看想去青海湖看什么。看候鸟，4、5月份去，这个时候正是候鸟归来繁殖的时间。看油菜花就得7月份去，这个时候油菜花开得正好，而且在青海7月份的温度并不高，适合骑着自行车环湖看油菜花。所以少年，学习地理吧，用地理的眼光旅游，更是别有一番滋味在心头。
用途三：

今天教大家一招，如何在野外辨别方向。

最好带个指南针。万一忘带了，还有其他方法。

如果是晴天可以根据太阳来判断，找一根树枝，当太阳射过来。。
用途四：
大家学了地理，是要参加地理考试的。为了高分，为了名次，为了名校大家要努力学地理。
地理怎么学    

我们知道了什么是地理，学习地理的好处，那么地理怎么才能学好。
1、 改变心态，重视地理

2、 培养兴趣，活学活用

3、 归纳总结，精选精练

4、 左图右书，图在心中
