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在历史教学过程中，教师传授的不仅仅是历史知识，还应当包括历史解析方式。只有确保学生在历史学习过程中掌握学习方法，才能具备高瞻远瞩的见识。而唯物史观是运用历史唯物主义观点解释人类发展规律，这对于培养学生学习方法和核心素养意义重大。  
一、唯物史观定义解析  所谓的唯物史观通常指的是唯物主义，也就是人类社会发展所需要遵从的科学规律，是马克思主义哲学的主要构成元素，也是科学的社会历史观和转变社会的方法论。唯物史观主要包含的内容有：生产力和生产关系之间的联系、经济基础确定上层建筑、上层建筑反作用于生产力。倘若上层建筑和生产关系限制了生产力的发展，那么必将招来革命。  
二、唯物史观在历史教学中的运用  
（一）始终以社会存在确定社会意识的观点解析历史  唯物史观对于社会存在决定社会意识的观点是学习历史的起始点。在历史教学过程中，教师应当以这样的观点引导学生解析历史事件和问题。教师在教学的过程中可以指导学生理解、认识和运用唯物史观去解析历史，从实际生产中发现事物本质。要知道，一切社会变迁和政治变动必将有其最根本原因，这样的话，学生可以层层解析，从复杂的线路中发现一条历史命脉，从而了解事件本质内容。  
（二）始终用具体问题具体对待的方式解析历史  就客观存在的事实而言，具体的问题应当具体分析，这也是唯物史观之下的基本要求。将产生的问题放入到历史事件当中去解析就是从事件发生涉及到的人物、文化、社会和机制当中去解析。比如，在学习商鞅变法的时候，其主要使用的方法是重农抑商的政策，从封建经济发展上来说是有利的。其主要是由于战国时期封建经济还处于起步阶段，社会生产力还不够发达，农业的发展不仅仅可以保障人们的生活需求，还可以为手工业的发展提供原材料。所以，相对商业发展而言，变法是有利于社会稳定。然而在清末的时候也采取了此项政策，但是由于清明的经济已经具备一定的规模了，再加上资本主义已经处于萌芽状态，此政策的实施限制了经济发展，因此受到各界的抵制。  
（三）始终用联系的观点解析历史  在历史的长河之中，不管是什么历史现象，其出现必将是由于多种因素导致的。一个事件产生之后必将带动一系列的社会反映。一定的社会政治、经济活动、思想文化等都是相互发展、相互影响的，在同一个时间段，这些因素必将具备其独特的时代特点。相同历史时间段其社会现象之间也必将存在共性和必然性。它们之间或有直接的联系，或有间接的联系。在历史教学过程中，教师指导学生用联系的观点解析历史事件，可以发现揭示一个时间的结果的同时发现各个时间之间的联系，并创建一套历史发展的知识体系，从而最终提升学生历史思维能力，也可以全方面的掌握历史事件。  
（四）掌握阶级解析方式  在阶级社会当中，人们日常行为和思想必将离不开阶级的影响。就统治阶级来说，无论是地主还是奴隶主，其必将维护自身阶级的权利。有的时候统治阶级会使用一些措施改善被统治阶级的利益，但是从根本上来说都是为了缓和两种阶级的矛盾、稳定社会经济、巩固自身地位。所以在解析这段历史的时候需要学会用阶级解析的方式去了解历史，以此才能获得事件的本质。确定一个人、团体、政党的政治态度的其实就是阶级的利益，而阶级的利益本质上就是经济价值。所以，在分析阶级历史的时候要注意隐含的政治思想争斗背后的经济关系。比如，在中国近代史中，康有为和梁启超可以说是资产阶级维新变法的主要倡导者。他们主张创立君主立宪制，此项要求从本质上来说就是资产阶级利益的要求。倘若只从两者的身份去评价，那么就只能将其归为封建地主的利益，也无法正确的解析历史真相。结束语在历史教学过程中，只有坚持唯物史观去解析历史事件，才能提高学生辨别、解析历史问题的能力。也可以帮助学生在错综复杂的事件中理清脉络，找出事件发生前、中、后所有阶段的真相。毫无疑问的说，唯物史观对于帮助学生树立正确科学历史观意义重大。
