《谏太宗十思疏》教学实录

仪征中学  纪燕
师：同学们，上课。

生：起立!

师：请坐。这一节课我们学习一篇文言文《谏太宗十思疏》。（板书：谏太宗十思疏，魏徵)作者魏徵，既是一位著名的政治家，也是一位著名的史学家。可是，他之所以彪炳史册，得到后人的敬仰，却主要因为他是一位刚正不阿、敢于冒死直谏诤臣。(板书：诤臣；注音：zhèng)他先后向太宗上书二十名次，虽然差一点因此掉了脑袋，但最终还是赢得了太宗的信赖，后人的敬仰。《谏太宗十思疏》是他奏议中最著名的一篇。

布置预习时，要求同学们反复诵读课文，认真阅读注释，理解课文大意。现在，请三位同学分别读课文的三个段落。其他同学看看他们的诵读有没有体现文言文诵读的特点和基本要求。(指名三位学生分别诵读课文三个段落)

师：请一位同学对他们的诵读作一个简要的评点。

生：读文言文要注意断句，以及字音和现代文的不同。这一点，他们都已经注意到了，可是读得不是很流畅。

师：这位同学强调了文言文诵读要注意字音和句读，这的确是文言文诵读的基本要求。不过，对于同学们来说，达到这个基本要求是不难的。但仅仅如此还不够，还应该能读出文言文特有的情味，(板书：情味)，也就是通过诵读表达作者的思想感情，表现出文言文特有的魅力。

下面请同学们先听一遍录音诵读，再听我诵读。然后请对我的诵读和录音的诵读作一个比较和评价，看怎样诵读更能表达作者的感情。

(听课文录音)

（教师诵读课文）

师：好，请同学们对录音的诵读和我的诵读作一个比较和评价，谈谈你的看法。哪位同学先说?

生：我更喜欢老师你的诵读，因为我感觉这是魏徵对太宗说的话，你的诵读体现了他对太宗所作所为的着急以及他激动的心情。

师：激动的心情，很着急，愿望很迫切?

生：对。

师：谢谢。其他同学昵，有没有不同意见?

生：我认为录音读得比较好，因为抑扬顿挫比较明显，而你感觉读起来好像比较平，比较柔。(学生笑)

师：谢谢同学们的肯定和建议。不过，我还想听听不同的意见。

生：我觉得还是温柔一点比较好。如果他怕掉脑袋的话，他应该温柔一点吧。

师：我想，这是一个很重要的问题：这篇课文，应该是什么样的感情基调呢?是“柔”一点还是“刚”一点?(板书：基调)或者说，如果魏徵上书要当朝读这篇奏议，他诵读时的感情应该是什么样的?

生：应该很着急，希望能说服唐太宗。

师：对，这是他的目的。其实，我倒觉得我和录音的诵读，对文章感情基调的把握还是比较一致的。有些同学也已经体会出来了。(转向一位学生)你体会出这篇文章感情基调是什么样的?

生：我觉得应该有一种“天将降大任于斯人”的感觉。

师：强烈的责任感?是不是说“以天下为己任”更好?刚才一位同学分析得不错—“如果他怕掉脑袋的话，他应该温柔一点”，可是作者怕掉脑袋吗?不怕。——唐太宗才开始执政时，非常勤政，也很体恤百姓，可随着国力的强盛，政治的安定，他开始大兴土木，广造宫殿，大臣们屡次进谏，他就是不听；魏徵屡屡上奏，惹得他非常不满，扬言要杀了他。可是魏徵就是不怕。——大家想一想，在这样的背景下进谏，可能“温柔”吗?

生：不可能。

师：对，不可能温柔。我们是否可以说这篇文章的感情基调是“诚恳”?（板书：忠诚、恳切)要做一个诤臣，首先要有满腔的忠诚，对国君的，对国家的；同时，又要特别恳切，才容易被接受。

现在我们来看看如何才能读出作者的思想感情和文章的情味。除了感情基调的把握，字音的准确，还要把握文章语言的特点。(板书：语言)从整体说，文言文有它独特的语言魅力；就每一篇文章而言，又有它具体的语言特点。大家能说说这篇文章语言的特点吗?

生：我觉得这篇文章整体语言都是慷慨激昂的。

师：“慷慨激昂”，还是作者的感情，很忠诚，很恳切。这样的感情是用什么样的语言来表达的呢?

生：我觉得语言形式上用了多种修辞手法。

师：能具体从句子的形式上说说特点吗?

生：第三段运用了一系列的排比来论述事理，很有气势。

师：很好，其实修辞的运用都和语言形式有着紧密的关联。比如排比，从句子形式角度来看，常常都是整齐的句式，也叫整句。魏徵这篇奏议把整句和长短交错的散句结合，非常有表现力。这在奏议里是一个独创，在唐代散文里也是一个贡献。奏议这类文章，形式比较固定，语言大多比较僵化，魏徵却大胆地突破了一般的语言形式，把整句和散句有机地组合在一起。所以同学们诵读这篇文章，不能不注意这个特点。同学看哪一段这个特点最鲜明?

生：第三段。

对，文章第三段最典型地体现了这个特点。我们一起未揣摩这一段的诵读。先请一个同学尝试读一遍。(指名一位同学读第三段)

师：她读得比较流畅，字音、句读也没有问题，可语言的特点，作者的情感表现得还不够。诵读，与对内容的理解有着紧密的联系。我们来对这一段的内容作～个简要的分析。

这一段开头是一个散句：“奔车朽索，其可忽乎”。同学们体会一下，读这个句子，哪个字读得重一点能更好地体现感情?

生：忽。

师：对!这样可以引起太宗的注意。文章主要内容在后面的“十思”。这也是诵读的难点，十个句子结构一样，很容易读得呆板。那么，怎样处理昵?有人把“十思”的内容概括为“五戒”（板书：“十思”一“五戒”)。大家想一想，是哪“五戒”?哪些句子表达了共同的内容?

生：每两句一“戒”。

师：各“戒”什么呢?

(讨论归纳：一戒奢，二戒骄，三戒纵欲，四戒轻人言，五戒赏罚不公)

师：所以诵读时，根据句义关系首先应该把这十个句子分成五个单位。但五个单位之间如果停顿的节奏一样，仍然会显得呆板，表现不出作者的思想感情。还要有轻重和节奏的变化。组与组之间的停顿可稍微长一点，每组句子后一句的前半句，和前一句跟得紧一点，这样和轻重的语气结合，就能把恳切之情、强烈的愿望表现出来。下面我读一遍，大家注意体会。

(教师范读“十思”)

师：同学们自己诵读体会，然后我们请两位同学试读。

(学生自由读课文)

(先指名一位同学诵读，然后指名前面尝试诵读的同学再次诵读，教师评点其进步之处)

(学生齐读“十思”)

师：读得不错!“十思”的后面还有一组整句，句子都比较短，主要是通过句间停顿的长短形成适当的节奏，应该是前三句之间稍长一点，最后一句接得紧一点，“信者”这里有一个停顿，可以增强意味。最后一句要读好句末的语气词“哉”，想一想轻读好还是重读好?(学生意见不一)大家再体会一下。轻读还是重读?

生：重。

师：对，重读，可以增加表达的力量，以引起唐太宗的重视，也包含了作者的强烈的情感。

诵读文章和对文章内容的理解，是一个相辅相成的过程。同学们课后还要反复诵读，一定能读得更好，对文章的理解也会不断深入。——其实，比较我和录音的诵读，还有一个重大的不同，就是我们读的文本有很大的区别。这里的区别有很多是细微的，有的是较大的。比较明显的是资料上删了许多句子，而教科书上则保留了这些句子。预习时已经让同学们标注出这些不同的地方。现在我想听听同学们的意见，你们觉得，这些句子是有好还是没有好?思考的依据是什么呢?就是作者要表达的思想和情感，就是文章本身的内在结构。我想听听大家的意见——好，这位同学好像有话要说，你是不是觉得没有更好啊?

生：我还是同意保留。

师：说说你的理由。

生：教科书上的是魏徵的原文。

师：你怎么敢下这个结论?

生：因为有名的文章是不可以随便窜改的。

师：有道理，但是也不一定。有时候就是发现被偷偷改了。你觉得有好，能从文章本身说说理由吗?

生：比如第三段，资料上开头比教科书少一句话，直接把“十思’，亮了出来，我觉得有点突然。

师：加了这一句，行文更自然，对吧?(转向另一学生)

生：我觉得没有好，因为在当时的情况下魏徵对太宗的所作所为非常着急，他进谏时应该是怀着一种恳切着急的心态，他想尽快让太宗明白自己的意图，所以直接突出重点，态度更明确。

师：这位同学认为没有更切合作者迫切的心情，更简明。还有哪位同学要发言?

生：我认为保留与不保留要根据具体情况而定。

师：很有道理。现在的具体情况就是魏徵向唐太宗进谏。你说有还是没有好昵?

生：第三段的第一句(读第一句)这句需要保留，因为这一句可以引起下文。而后面的“君人者”要省去，因为他进谏时锋芒不能直接针对唐太宗，这样不好，会影响进谏的效果。

师：这位同学的分析也很辩证。其他同学呢?

生：我认为没有好，因为现在社会什么都讲究创新，创新就要改革，……

师：这位同学结合时事从大的方面讲，有高度。可我想提醒同学们，对具体文章内容的讨论还是多从作者表达思想感情的需要来考虑，删了未必就是改革，更很难说是创新。

生：我觉得有好，因为毕竟是臣对君，臣不能当着君的面指责他，只能把具体的史实说给君听，希望国君能明白。

师：这位同学从君臣关系来看。也是个很好的角度。

生：我觉得没有比较好。魏徵在进谏时，他不可能说得那么准确。

师：我想魏徵这个奏议，是事先写好的，不是当场口头说的。他应该字斟旬酌。(转向另一学生)

生：我也认为没有好。因为在当时那种背景下，简洁一点，更表现出他的期待。

师：同学们从不同角度都发表了很好的意见。我想提醒大家思考一个问题：这篇文章的主要的观点是什么?(板书：观点)从这个角度看，那些句子是有好还是没有好呢?我觉得这是一个很重要的依据。同学们觉得这篇文章的主要的观点是什么?

生：他希望太宗以仁为本。

师：就从文章里摘一个关键的词句来表达，能吗?

生：“十思”。

师：其他同学有没有不同意见?

生：我认为作者的主要观点是“居安思危，戒奢以俭”。

师：主要是“居安思危，戒奢以俭”。有没有不同的理解呢?

生：“积其德义”。

师：现在有三种不同的意见：一种是“十思”，一种是‘居安思危，戒奢以俭”，还有一种是“积其德义”。请同学们再读一读课文，在这三者中作出选择。

(学生看书)

师：这篇文章我们还要用一节课深入学习。在初读文章以后，在整体把握文章内容的基础上，请认为文章的中心观点是“居安思危”的同学举手。(学生举手)——好，大多数同学认为是“居安思危”。

我想问一个问题：这篇文章的主要内容在于提出“十思”的建议，可是“居安思危”能概括“十思”的内容吗?(学生犹豫，有同学要发言)我们来听听这位同学的意见——

生：我认为是“积其德义”。

师：为什么呢?

生：“十思”
的内容有五个方面：戒奢，戒骄，戒纵欲，戒轻人言，戒赏罚不公。“居安思危’不能全部概括。

师：同意这个观点的举手。(部分同学举手)

师：我也赞同这位同学的意见。因为只有“积其德义”才能概括(板书：积其德义)“十思”的全部内容。

同学们可以在对课文的继续学习中，加深对这个问题的思考。从这个角度看，有许多句子是不能删去的，否则文章的中心就不够明确，结构也不够严谨清晰。而删去的许多句子，可以使文章的中心更突出更鲜明。比如第一小节，“德不处其厚，情不胜其欲”，第二小节“莫不殷忧而道著，功成而德衰”，都是强调了德义的重要；文章结尾的“无为之大道”是什么呢?也是强调德义。有了德义，就可以垂拱而治，也就到了治国的最高境界。

同学们，魏徵这篇奏疏通过严密的论证，表达了对唐太宗忠诚恳切的告诫，也表现了一个政治家的远见卓识。我觉得，他的告诫不仅对唐太宗，对历代国君，非常重要，即使对我们这些普通的人也很有借鉴意义。我读“十思疏”，就针对自己的缺点从文中的一个句子中摘取四个字作为座右铭，时时告诫自己：“谦冲自牧”。我相信，文章中的许多话对同学们也一定很有启发。如果请大家也从文章里摘取一个句子作为自勉的话，或者作为赠言送给别人，你会摘哪一个句子呢?(学生看书)

生：我会摘取“戒奢以俭”这四个字。

师：为什么呢?

生：因为在我们现在的时代里，物质生活已经非常丰富了，很容易奢侈。

生：我选“有善始者实繁，能克终者盖寡”这一句，因为我做事情常常有头无尾，不能坚持到底。

生：我选第一句(读第一句)，送给所有的学生。

师：送给所有的“同学”好不好?因为你也是“学生”。说说你选这一句的原因，好吗?

生：因为我们作为学生，学习不能好高骛远，要从“根本”出发，要为将来打好基础。

师：你能从这个句子中摘取最关键的几个词概括地表达自己的意思吗?

生：固其根本。

师：很好。当然，还可以概括为“根固木长”“泉浚流远”等。我相信同学们在本文的学习中一定会获得很多的思想营养。

下课之前，我想送同学们一句很熟悉的话，那就是：“书读百遍，其义自见。”这句话同学们一定很熟悉，我想强调的是，这里的“读”不仅指用口去读，更重要的是用心去读。这样才会有自己的感受，才会有自己独到的理解和发现。

这节课我们从整体上把握了《谏太宗十思疏》的基本内容和思想感情。课后，请同学们比较教科书和所发资料上注释的不同，根据你对文章的理解，看看怎样注更好，有没有课文没有加注的词你还不理解，能不能借助工具书，为它们加一个注释。下一节课我们再一起来学习、探讨。

下课!谢谢同学们
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