迎接新高考要做好哪些准备
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新高考改革方案牵涉基础教育教学改革和大学招生方式的变革以及大学和中学在人才培养上的衔接等问题，具有系统性，可谓牵一发而动全身。对于中学而言，新高考的选考科目组合要求高中实施选科走班教学，这必然会在硬件资源、师资力量、学业规划指导和教学组织管理等方面带来一系列挑战，更对中学教育的功能提出新的要求。
多途径挖掘硬件资源潜力
在硬件方面，最大的挑战是教室不够用。假设原来的固定班每班50人，一个班级一个教室，每个教室上课时人数基本是满额的。实施选科走班后，开展教学时，不同教室里上课的学生不同，有的20人，有的30人，每个班上课的学生少了，班次多了，原来的教室自然就不够用。
如果没有条件新建教室，就要想办法挖掘现有硬件资源的潜力，比如可以把一些功能单一的房间，经过精心设计和改造，使之成为多功能的教室。过去为了方便管理，一些学校专门建了实验楼，实验课上完后，实验室大部分时间都空着。我们可以把部分实验室改造成既能做实验又能上课的教室，提高其使用效率。
另一个办法就是尽可能把教师办公室安排在那些不适合做教室的房间，比如清华附中就用过一些集装箱改成的房子，作为临时周转用房，教师可以在里面临时办公。总之，要通过各种办法提高空间使用效率，不能让学生的选科走班因为没有教室而受到限制。
做好师资调配和选课走班管理
选科走班会带来现有师资与需求的结构性失衡。一方面有些学科的教师少了，要想办法招聘相应学科的教师，实在没办法也可以聘用一些合同制的教师和临时性的代课教师；另一方面有些学科教师多了，可以安排他们转岗做一些临时性的教学研究工作，对规模较大的集团校而言，还可以在不同学校间进行灵活调配，尽量避免因此而辞退教师，引发不必要的矛盾。
选科走班给学校的教学组织管理带来很大挑战。分学科教学的同时还得分层教学，因为选择同一科目的学生，基础和水平不一样，只有分层教学才能更好地实现因材施教，所以学校要针对不同层次的学生做好教学进度的安排，配备与之相适应的教师。有的教师驾驭得了高水平的学生，却未必能教好低水平的学生。这对教师的挑战也是非常大的。
教学要分层次，教师和教室都有变化，学生互相之间要避免冲突，还要考虑不同群体的特殊诉求，这个时候排课就会很困难，靠人工已经无法排出课表，只能借助信息技术手段，兼顾各种因素，输入电脑进行排课。实施选科走班教学后，教学时间往往会拉长，比如过去下午3:30必修课基本就结束了，实施选课走班后，为了避免冲突，就得拉长时间，最后一节课往往会排到下午四五点钟，还有可能出现体育课被排在上午第一节的不太常见的情况。
不能弱化班级的育人功能
实施走班制后有了课程班，还要不要保留行政班级？不同的学校做法不太一样。我不太赞同取消行政班的做法。我提倡“能不走就不走，能少走就少走，不得不走再走”。走班只是一种需要而不是时髦，因为大家要学的东西不一样，才不得不分开上课。在清华附中，既有课程班又有行政班。
班级不仅仅是学生学习生活的空间，更是一个育人的载体，承载着培养集体主义精神、集体荣誉感、团队精神等德育功能。学校里的许多活动如运动会、合唱比赛等文体活动，大多是以班级为单位组织的，班主任在育人上的价值和功能也要依靠班级才能充分发挥出来。相反，因为走班选科，原有的班级归属感被削弱，班级的德育功能在一定程度上被弱化，学校更应该预见到这方面的潜在风险，提前做好相应的预案。如果取消行政班级，通过什么方式和手段来实现原行政班级的育人功能，这是需要认真研究的。新高考改革的任何举措，都不能背离立德树人的根本目标，否则就会犯方向性的错误。
系统推进相关的配套改革
高考改革是新时代教育评价改革总体方案的一部分，是一项系统工程，除了选科走班这一核心环节，迎接新高考，还需要在以下三个方面提前做好谋划：
一是做好学业规划指导。学会正确选择本身就是教育的一部分，学校不仅要给予学生选择的权利，还要教给学生选择的方法，但目前我们在理论指导、体制机制建设、专业师资配备等方面还没做好充分的准备。当务之急是建立一支专兼职相结合的学业规划指导队伍，开设学业规划指导课程，指导学生按照个人兴趣和科学原则来选科，避免盲目跟风或急功近利的做法。集体非理性的盲目乱选会导致学科之间严重的结构失衡。
二是做好全学科的考试，包括高考、等级性的学业考试和其他学科考试。每一个方面的学习和考试都要在评价选拔中得到体现，重视学生的表现性评价，不能只盯着高考科目，这样才能保证学生各学科均衡发展。现在有些学校对于学生没有选的科目采取完全忽略的做法，这对于学生进入高校后的学习和今后的长远发展是非常不利的。
三是做好综合素质评价。目前的政策设计是把综合素质评价作为高校招生的“参考”，现在条件还不太成熟，有些学校和地方做得好，有些学校和地方做得不好，大家对其公平性、科学性、权威性也存在质疑，但是我们要慢慢树立起这样的意识，用综合素质评价引导学生全面发展，督导和评估学校是否真正落实素质教育理念。对于当前综合素质评价中大家觉得没有争议的评价指标可以先纳入，循序渐进，积极稳妥地推进，这样才能更好地发挥综合素质评价的导向功能。

还有很重要的一点，高中课程教学的改革要同步推进。目前高中新课标新教材已经开始使用，课程设置和教学方式也要立足学生发展核心素养、顺应高考内容改革的趋势，加快改革的步伐。
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