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几天来，我们在南通的培训，得到了多位专家的指点，参观了百年名校，发现了自己与特级的差距，找到了未来努力的方向，增强了学习的动力。我们小组成员认真聆听专家报告，集体研讨交流，分享学习成果，现将小组成员的学习心得体会汇报如下：

凌坤老师：最大的感受：读书+坚持。教师专业发展，读书是最美丽的途径。俗话说：鸟欲高飞先振翅，人欲上进先读书。读书能使人宁静，宁静可以致远；读书能使人淡薄，淡薄可以明志。读书能使人增长见识，拓宽视野，增强才干；读书能使人开阔胸襟，明辨是非，通达古今。读一流的书，做一流的人。教师的专业发展，坚持是最有效的方法。我们都知道多吃水果多喝水多运动对健康有益，但是我们坚持了吗？坚持一天，一周，一个月，很不容易了，一年两年甚至一辈子，谈何容易，只有常年的坚持让我们成为习惯，才能让我们走得更远。

林维老师：学习感受:喜欢+执着。教师成长的路很长也很艰难，因为喜欢看着孩子成长，所以让教育成为习惯；因为对教育的深情，所以要不断地丰富自己；因为享受路上的风景，所以不在乎终点还有多远。教育太需要喜欢了，做自己喜欢的事是快乐的，做好自己喜欢的事是需要付出的。专业成长需要执着，在执着中淬炼举重若轻的艺术，在执着中保持举轻若重的精神。喜欢教育，执着追求，在痛苦与幸福的成长的路上自在前行。

徐伶俐老师：张爱平校长从五个方面为我们全面解说了基于理解的教学、教学设计与教学研究的问题:(1)如何理解教学；(2)如何理解基于标准的教学；(3)如何理解教学设计；(4)如何理解教学研究；(5)如何做好教师专业成长。张校长通过大量教学设计案例告诉我们: 教学中必须重视两个过程的合理性(1)知识发生发展过程(2)学生思维过程的合理性。为我们今后的课堂教学和教学研究指明了方向，让我们受益匪浅。

李兰芳老师：扎根理论，求真教学。南通教科所冯卫东院长通过一个个名师成长经历将“什么是教学主张”、“如何炼制教学主张”这两个复杂问题诠释的淋漓尽致。作为一线教师的我的最大感受是：用心读书，扎根理论，在真教学中淬炼自身的学科魅力，提炼课堂精髓，争做贴地奔跑的前行者！

李国兰老师：南通市实验小学，前身是紫琅书院，文化底蕴丰厚，两百多年来，弦歌不辍，文脉不断，尤其是情境文脉的延续、游戏课程的开发又给这座历史悠久的学校注入了新的生机与活力。

缪媛媛老师：听了张金保主任的讲座，我深有感触。虽然我离特级教师还有很远的距离，但从张特的讲座中我仿佛看见了一座灯塔，指明了我前行的方向，也明确了自己的奋斗目标。我也了解到要学会在研究状态下工作，精彩的课堂教学艺术是特级教师的标志，因此要想走得更远，一定要有自己独特的教学风格和典型的教学范式。在学科教学中要培育学生的思维品质，尤其是批判性思维。总之，要努力做到：在教学中研究，在研究中教学，要敢于创新，要有自己明确的教学主张。要记住一个人可以走得很快，一群人却可以走得更远，要从集体智慧中汲取力量。

许加琴老师：襟江带海，从古数扬州；今更作人文渊薮。看黉宫近接，讲舍遥分；知负笈尽多俊秀。更幼儿，淑女兼收，宏造就。问光芒何似？刚好有二分明月，高涌海东头。许老师从扬州中学的校歌开启了南通学习之行，我们从扬州出发，奔向教育的高地南通，聆听了名师的课、专家的讲座，直击我们的内心，启迪我们认真面对教学现象，反思当下，直至最后发生教学行为的改变。真的受益匪浅。

鞠恒君老师：几天的讲座，专家的引领不仅仅是一节课、一席话、一本书，而是真正指明前行的方向，是航船的灯塔、巨轮的引擎，使我们每个人都深受震撼！张金保老师说：人之为人，核心是生命的自觉，在教育教学中，只有有了高度的自觉，才会有高度的自信。缪徐老师的讲座激励我在阅读中熟悉行情，开阔眼界，增添智慧，获取动力；张金保老师的“角度与高度相比，角度更重要”让我对论文写作有了新的感悟；张爱平老师以“哪一个蜡烛先熄灭？”的实验展示提问：你给学生搭建脚手架了吗？让我对教学的过程设计有了新的认识；冯卫东老师反复强调的“写作是一个教师最好的专业自修”告诉我继续前行的方法；刘昕老师引用莎士比亚的“恩惠恰如其分地起着它的作用”说明了水到渠成、瓜熟蒂落的道理，让我明白了要埋头苦干、砥砺前行；张洪涛老师的一节展示课让我感受到名师的风采、情境课堂的魅力。
专家、名师们的立体式、全方位的培训，真的让我们感受到了大师的风范，他们是真诚的，他们是无私的。能参加此次培训，真的是一种幸运，我想，未来也许还有很多困难，但有什么要紧的呢？既然选择了远方，便不管风雨兼程！我们已经在路上了，一个人也许会走得快，一群人才会走得远，我们有倾心关注的吴科长，有学富五车的教育专家，有勤学好问的学友，我们一定会走得很远！

再一次感谢专家们，感谢吴科长，感谢同学们！期待下一次培训，祝愿与会的所有老师撸起袖子加油干，都成为特级教师！
