提高三复习课的有效性

高三复习课的有效性，似乎已成老生常谈，但实际情况仍不容乐观。
探讨这个问题，首先有必要弄清楚“有效”的内涵。“有效”至少包括三个方面：有效率，有效果，有效益。效率，侧重于“率”，要求速度和节奏要快；效果，侧重于“果”，是说学生的知识、能力、素养要得到明显提升；效益，侧重于“益”，强调用尽量少的劳动获得尽量多的收益。效率、效果与效益，三者比较，应以效益为重。打个比方，有一场穿越玉米地、掰玉米的比赛：一比谁穿越得快，这比的是速度、效率；二比谁掰的玉米多，这比的是结果、效果；三比在这个过程中谁没有受伤（皮肤没被划破、没摔跟头），这其实比的是安全、效益。即使你跑得最快、掰的玉米最多，但伤痕累累甚至摔伤了，就有可能产生负效益。就像我们的课堂：有的课有效率，但没有效果；有的课有效果，但效率太低；更常见的是有效率，也有效果，但代价太大，没有效益，甚至负效益。真正的有效，应该是综合考虑，以最少的代价获得最多的成果。
症状一：内容单薄，缺少深度。
内容单薄，有两种情况，一种是指课堂的容量小、信息量不足，还有一种是指容量虽然不小但深度不够。在高三复习课中，以后者居多。高三教师要能加强研究，在学生易失分处重锤夯击，应该会使课堂内容丰厚些。
症状二：用料随意，缺乏研究。
高三课堂所选用的训练材料至为重要，直接影响训练效益。单就文本的选择而言，就很有讲究，入选高考题的文本材料要求品质上佳且意蕴丰厚。从高考文本的特点来看，以刺丑为主要内容的小小说一般不会被高考命题者选用。当然，现代文阅读题的质量不仅取决于文本品质，还与试题命制有关。有些阅读题虽然文本品质一般，但试题命制较好，即便如此，就训练实效而言，教师能够精心挑选文、题俱佳的材料供学生训练，那么效果自然会有所提升。
症状三：形式单一，忽视主体。
高三课堂普遍比高一、高二课堂乏味，这与高三教师自觉放弃教学手段的运用有关。高三教师习惯了灌输，而高三学生也早已习惯了被灌输。在高三课堂，很多教师只运用“问答+讲解”的手段，学生只需带着耳朵上课，也会偶尔张张口、动动笔。一些教师只关注课堂内容，而忽视学生反应。有些课上，学生兴味了了，几无反应，而教师却在竭力讲解，如在“无物之阵”中奔走呐喊。课上只运用问答式手段，极容易出现一师一生单独对话、其他学生成为看客的现象。
症状四：旁逸斜出，偏离靶心。
从高三课堂教学的特殊性来看，高三教师应该达成这个共识：与这堂课的复习目标完全无关的属干扰信息，应当不讲。
症状五：重视技巧，轻视素养。
现代信息加工心理学认为，解题不仅需要理解语言文字所涉及的事实，而且要把新的问题归入原有问题图式。大多数高三教师在课堂注重答题技巧和答题规律的总结，如讲小说中情节作用题时，会帮学生总结答题角度。这样的梳理和总结很有必要，能帮助学生构建知识图式和答题模式。但是，如果一味注重答题套式的训练而忽视语文素养的真正培养，就会本末倒置，即使在应试中也不能拿到理想的分数。
高三复习课的低效、无效症状的出现有多种原因，最主要的一点是高三教师对有效教学的研究不够。那么，我们高三语文教师应该如何实现有效教学呢？
第一，确定适宜的教学内容。
教学内容无疑是教师备课过程中最先考虑的因素，它直接决定着教学效果的优劣。适宜的教学内容应该富有营养、难易适当、疏密有度。如何确定适宜的教学内容？可依据两个因素而定。
其一，因学情而定。
前苏联心理学家维果茨基把学生的发展分为两个水平：现有的发展水平和最近的发展水平。笔者以为，针对最近发展区的教学是有效教学，针对现有发展区的教学是低效甚至无效的教学。如果教师教的是学生已经掌握的内容，或者学生通过独立阅读、独立思考就能掌握的，而教师却花了大量时间去教的话，这种教学基本无效。因此，要实施有效教学就必须准确了解学情，根据学情确定适宜的教学内容。
高三教师应具有学生视角，想学生所想，知道学生的困难所在，弄清学生失分的原因，才能找到教学的发力点。比如萨特的《黄昏》阅读题有一道是这样的：“结合文本分析小说中葛尔特茨比的性格特征。”学生容易失分的一点是：失意落魄、心情悲观。这主要是因为学生概括不全面，对关键语句的隐含信息体味不够，可以在此训练学生概括能力和语句含意的体悟能力，不妨结合《采浆果的人》中的一题：“请结合小说内容，简要概括大鲁二鲁的形象特点。”学生也常常会丢失一个得分点——热爱生活（或“爱美”、“乐观”），也是因为学生对重要语句的体味不够。高三教师应该结合学生未曾想到或想到但未答准的部位，确定教学内容。
其二，因考情而定。
高三教师挑选训练材料的眼光非常重要，有些教师为图省事，直接将往年大市模考题或其他省市的高考题拿来训练，这其实存有风险：每年的考纲都要调整变化，往年的精题未必适合于今年，而且大市模考题的试题品质往往不及高考真题；有命题自主权的各省考试院每年都要出台《考试说明》，省情不同，所考查的能力点也有差异。如果不加斟别，将其他省的一些题目拿来训练，很有可能造成低效、无效。我们来看三道探究题。
1.罗曼·罗兰的经历说明，一个人的成功离不开“英雄”的影响。我们从中可获得哪些启示？请结合原文并联系现实加以探究。（2013年湖北卷）
2.怎样理解作者提出的“传统节日是需要保护和传承的文化遗产”？请联系现实生活谈谈你对保护与传统节日的看法。（2013年重庆卷）
3．“他喜爱北平，大概最大的原因是北平有几位说得来的朋友”，探究文章最后一句的内涵。（2013年江苏卷）
虽然都是探究题，但各省市的问法与指向有区别，湖北、重庆的设问是“联系现实”、“谈谈看法”，而江苏省这些年的探究题则更关注文章的写法，从文章的叙事角度、语言风格、语句内涵入手命题，最大限度地贴近文本。如果江苏的高三教师随便拿湖北、重庆的探究题来训练，那无异于缘木求鱼。
第二，设计科学的教学程序。
科学的课堂教学程序，应依据学生的认知规律而定。皮连生主编的《学与教的心理学》将课堂程序概括为“六步三阶段”模型。第一阶段是解决新知识的理解问题。所谓理解，用现代认知心理学的术语来说，是新知识（或新信息）进入学习者原有知识结构的适当部位。这一阶段分四步：①学习者的注意和对学习结果的预期；②激活原有知识；③选择性地知觉外界呈现的新信息；④积极地将新信息与个人原有的相关知识联系起来。第二阶段（即第五步）是知识的巩固与转化。第三阶段（即第六步）是知识的提取与运用阶段。
根据这一理论，我们认为，高三复习课应该具有一些基本的程序，比如：讲考点，做示范，当堂练，及时评，作迁移，有总结。具体到每节课，这六个环节不一定要全部体现，但其中的思想精髓应该为我们所接受。
我们应该重视温故知新。讲授新知识，要激活原有知识，力求将新知识同化到原有知识结构中，使之重组。比如，有位教师讲小说作用题的解答，先引导学生回忆散文作用题的答题角度——形式、内容、读者，再过渡到小说作用题的答题指导，这样就很轻松地帮助学生很快掌握了小说作用题的答题技巧。
学生已有知识结构的构建较为重要，我们可以借助经典样本帮助学生构建共同的知识结构。比如说起直抒胸臆，自然想起“漫卷诗书喜欲狂”；说起借景抒情，自然想起“花自飘零水自流”；说起融情于情，自然想起“感时花溅泪，恨别鸟惊心”。
我们应该重视迁移训练。陈述性知识与程序性知识的迁移有区别，陈述性知识可以根据线索提取以进行巩固，而程序性的知识的迁移需要进行变式练习，将知识转化为技能，并且用让技能在新的情境中应用。教师在学生迁移训练后，还应提供及时的反馈或纠正。
我们还应该注意变换学习方式。高中生的注意力一般能保持十五分钟左右，因此需要不断变换学习方式以保持专注力。学习方式有多种：有认知，有体验；有朗读，有思考；有个体探究，有小组学习；有口头发言，有笔头练习。以不同的学习方式穿插进行，可以使学生的注意力保持得更长久。
第三，调适学生的课堂状态。
学生的课堂状态直接决定着教学效益，良好的课堂状态既利于学生自身的学习，也能调动教师的积极状态，反之，教师的精神状态也会影响着学生的课堂状态。教师可从三个方面对学生的课堂状态进行调适。
（1）调适情绪状态。情绪状态是指，学生的学习兴趣是不是很浓厚，学习热情是不是很高涨，学习情绪是不是很饱满。有位数学特级教师，每堂课前都让学生高喊“我爱数学！”学生是否真爱数学姑且不论，但此举至少能调动起学生的情绪状态。
（2）调适参与状态。积极的参与状态包括全程参与、全员参与、全身心参与。这就需要教师选择合适的教学方法，比如小组合作学习等，调动学生的参与意识。新课程强调互动、合作与交往。我们要引导学生学会倾听，尤其是当一位学生回答问题时，教师不仅要关注这位学生的回答，还要关注其他学生的反应，培养学生倾听的良好习惯。同时，要鼓励发表意识，激励全员参与。
（3）调适思维状态。一节课的效果如何，关键还看学生的思维状态。思维状态不同于情绪状态、参与状态的外显可感，思维状态属内隐状态，不易察觉，但有经验的教师会察觉到学生的思维状态。学生的思维不在状态，往往与教学内容的不当或教学方式的单一有关。因此，教师要优化教学内容和教学手段，激起学生思维的乐趣。
要调适学生的状态，教师本人必须处于良好的状态中。教师要有热情，有智慧，有情怀，让课堂散发出磁性和魅力。在肯投入、善钻研、常反思的教师的课上，学生的状态总是不错，教学效益自然不低。
有效教学当然不是我们高三复习课的终极指标，因为有效教学之上还有高效教学、卓越教学，但有效教学应成为高三复习课的常规标准，应成为高三每一节家常课的自我期许。
