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2014年，上海、浙江首批开始高考综合改革试点，北京、天津、山东、海南等四省市于2017年启动改革试点。前两轮试点在完善高中育人方式、增强学生综合素质、优化高校选才方式等方面进行了积极探索，取得了有益经验。近日，广东、福建、湖南、湖北、重庆、江苏、河北、辽宁等八省市发布了高考综合改革方案，从2018年秋季入学高一学生开始启动改革。

  高考改革总的目标是要逐步形成“分类考试、综合评价、多元录取”的招生模式，探索和完善科学育才、公平选才的机制，落实立德树人根本任务，引导中小学转变育人方式，促进学生全面发展、综合发展。

  上述八省市的高考方案，是在认真调研、吸收和借鉴前两轮改革试点的经验，并结合本省市实际的基础上制定的。八省市的高考方案将采用“文理不分科、语数外+自主选科（3+1+2）”模式，按照“两依据、一参考”的原则录取。总体看，八省市的高考方案有以下四方面的特点。

  一是有利于衔接中学教学实际。八省市的改革方案（3+1+2模式）减少为12种组合，有利于中学安排教学，减少学生的焦虑和茫然，方便学生做出选择。二是八省市的高考方案规定，物理和历史这两个科目，学生必须从中二选一。自然科学大部分专业与基础物理知识密切相关，而在人文社会科学中，历史的方法、历史的视角能够让我们形成贯通古今的脉络，从而更好地理解其他领域的文科知识。这一方案凸显了物理和历史在人才选拔和培养中的基础作用。三是在赋分上确保科学和公平公正。物理、历史采用原始分；其余四科等级赋分，一分一档，既确保不同科目分数具有可比性，又增加了考试的区分度。四是八省市的改革方案在时间安排上更灵活，各省市可根据本地实际情况安排考试时间，允许英语将听力测试和笔试分开进行，将听力放在平时并实行机考。这既保证了中央关于新高考改革的精神落地，又有利于地方因地制宜，稳步推进高考改革。

  八省市的高考改革方案，对前两轮试点改革方案有继承也有发展，很有可能成为今后更多省份的选择。新高考改革方案对中学的教育教学带来一系列挑战，提出了许多新的研究课题。要应对这些挑战，让新高考改革取得预期的政策效果，普通高中必须做好以下三方面的工作。

  一是做好与选课走班相关的教学管理工作。因为有不同的组合，学生有不同的选择，选课走班成为一种必然的教学组织形态。如何走班、怎么排课？师资及硬件条件是否具备？学校需要在现有基础上，将教室、教师、上课时间等诸多变量协调起来，做好科学的统筹安排，这不是原有的人工排课方式所能轻易解决的。清华附中开发了“空中学堂教务教学管理系统”，主要包含在线教学系统、在线学习系统、德育活动系统、校本课选课系统、选科系统、成绩系统、课表系统、个人中心系统等。学生可以灵活实现五选三、六选三选科及校本课选课，可以自主进行学习与活动管理、成绩及考勤管理等。这一教务教学管理系统在学校校本课申课、审课、选科、排课、学生成绩管理等方面发挥积极作用，并逐步积累、充实校本资源库，极大地提高了管理效率。

二是积极开展生涯规划教育。那么多种组合，学生该如何选择？学校和家长不能包办代替，也不能完全不管，应该积极开展生涯规划教育，搭建相应的平台，让学生认识自己、认识社会、认识不同职业与行业，了解自己要成为什么样的人，从事什么样的职业，愿意过怎样的生活。清华附中成立了生涯规划办公室，组织开展各种形式的活动，帮助学生在课业学习的同时探索个人潜力，了解大学学习生活，了解未来专业选择与职业发展，为选科和个人学业规划、长远发展打好基础，避免选择的盲目性。
三是要做好综合素质评价工作。根据新高考方案，综合素质评价是高考录取的“重要参考”。而中学应该借助信息技术手段，认真研究学生学习成长过程中“高影响力”的事件，以“纪实”的方式，做好学生的综合素质相关数据、事例的记录、存档工作，以供高校录取时进行评价、参考。让综合素质评价在高考选拔中发挥更大的作用，才能真正改变单一的人才评价标准和选拔模式，逐步落实高考改革的总目标，改变应试教育大行其道的状况，为中学落实立德树人的根本任务，形成德智体美劳全面发展的更高水平的育人体系创造条件。

从总体上看，八省市“3+1+2”方案与先行试点省市的“3+3”方案在改革的基本方向、基本理念上是一致的。先行试点省市取得了一定的成绩成效，也有一定的经验积累，在实施中要多组织不同省份之间的交流、不同学校之间的交流和讨论，在实施中不断完善和提高。我们相信随着改革省份的不断增加、经验的不断丰富、方案的不断创新，这次的高考改革一定会更好地实现促进育人模式改革，克服教育顽疾，落实立德树人的初心。（作者系清华大学附属中学校长）
