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如何上好语文课？钱老认为，现在很多老师都感叹不知道怎么样教语文了，那是因为现在语文教学存在着三大弊端，去知识、去传统、去训练的新课标中的一些提法让老师教学成为了空中楼阁，要重新找回教语文的感觉，一定要反思，语文是一门什么课程？
上课前多问问“我教的是什么课？为什么要教这门课”
在进入教学过程之前，我一般总要问一问自己：我教的是一门什么课？为什么要教这门课？怎样教这门课？这样教对促进学生的发展有什么意义？后来渐渐养成习惯，“课前自问”就变成了一种自觉的意识。这种课程意识，看似很“虚”，其实它关系到整个教学活动的走向，决定着教学的成败。
把语文课程的目标定位在民族语教育，并不是把语文课程的“教育功能”狭隘化了，也不意味着语文课程可以放弃思想、人文教育。我教的是语文，几十年来始终坚守的一个立场是，所有教学活动都应该有助于学生正确、熟练地理解和运用祖国的语言文字。
语文教学既然本质上就是民族语教育，那么我上课时最关心的问题是：学生是通过怎样的途径进入并解读文本的？那就是实实在在地引导学生在阅读中理解、咀嚼、品味文本的语言，进而实实在在地教会学生读书。
以阅读为例，在阅读过程中，学生通过对范文语言的诵读、品味、赏析，生成语感，积累语料，学习民族语丰富的表现力；在此同时，必然也受到范文语言所蕴含的思想、情感、情操的熏陶感染，因为学生学习的文本，不是抽象的语言符号的堆积，而是典范的、具有丰富的思想感情和人文内涵的言语成品。因此，正是对民族语的学习，充分体现了语文课程熏陶感染、潜移默化、润物无声的教育功能。
新课标中提出的不要系统的教授知识，无疑将语文教学置于空中楼阁，这种去知识，去传统的做法让老师越发越不知道语文该教什么。
语文课，其实离不开生动活泼而又有效的“训练”
早在1982年，我就提出的“学生为主体，教师为主导，训练为主线”三主的教育理念。这一直是指导我的教学实践的教学理念，它支配着我上的每一堂课。
有人说上世纪八十年代提出来的理念早已经是昨日黄花了，而不久前中学生发展纲要中，就提出了“学生为主体，教师为主导”的纲要性条例，说明至少有两朵花还开着。而这些年来，应试式的“操练”愈演愈烈，莫名其妙地在“训练”和应试式“操练”之间画上了等号，于是，在一片反对应试教育的声浪中把“训练”也连同脏水一起泼掉了。
那么，训练是什么？怎么训练？
实质上训练是一个怎样处理好教学过程中师生互动关系的问题。老师在进入教学过程之前，首先必须真心实意地确认学生的“主体”地位，真正把学习的自主权还给学生，尊重每个学生独特的学习体验，而不是越俎代庖，把教师自己认知的结果强加给学生；其次，必须真正把教师的作用定位在“导”，也就是只能因势利导，使教师的“导”成为强化学生主体地位的必要条件，而不是削弱或取代学生的主体地位。这样的师生互动，必定是生动活泼的有效的“训练”。
其实，教育本身就是训练。语文学科的实践性强，学生要学会阅读、学会作文、学会听说，并通过读、写、听、说的实践提高语文素养，更不能须臾离开训练。排斥训练，无异于抽空语文教学的内容，使语文课程蜕变成一个徒有其表的“空壳”，跟思品课、政治课、历史课等其他人文学科没有了区别，结果必然是严重降低语文教学的质量。
培养学生的自学能力、质疑提问，才是语文教学的诀窍
语文教学必须着眼于培养学生的自学能力这个“诀窍”。教读必须做到两点：
一是教师在教读之前，必须教会学生自读。
“自读”不是“预习”，而是一种以培养自读能力为目标的阅读训练方式。我一般要求学生在自读中借助工具书(《现代汉语词典》《古汉语常用字字典》等，现在还可以网络查询)和课文注释，按照阅读文章“由表及里”的思维流程进入文本，揣摩作者思路，理解文章主旨，品味文章语言，以及质疑问难等等。教一篇课文的目的不是“教懂文章”，而是“教会阅读”，教会学生会读一类的文章。
二是老师要会设计问题。
设计问题是教师的一项基本功。问题设计得好，能激活学生的思维，或引起认知冲突，从而提高学习兴趣。
尤其注意避免那些“教学圈套式”的“伪问题”。某些展示课上常常可以看到老师的提问不是为了启发学生思考，而只是为了从学生嘴里“掏”出一个预期的答案，这个答案其实早已编入了课前制成的ppt课件之中，这种所谓的提问只是一个诱使学生入我彀中的“圈套”而已。
我更重视指导学生自己发现问题、提出问题，我的很多课都是建立在学生提问的基础上的。鼓励学生质疑、提问，就是让学生经历这样一个“无疑—有疑—无疑”的读书长进的过程。经常进行这样训练，学生提问的水平就会逐渐提高，而学生提问水平的提高事实上意味着阅读能力的提高。
既然学生是学习、求知的主动者，那么教学过程中的“学情”就必然会随着学生思维活动的展开而千变万化，逼使老师不得不经常面对不断变化着的学情。这种学情变化是无法预料的。这将对教师的教学智慧确实是严峻的挑战。长期以来，这样的挑战不断出现，我这个资质平平的人，居然也渐渐变得聪明了一些，至少在千变万化的学情面前已不至于手足无措。
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钱梦龙：我们该怎么教语文 ?   如何上好语文课？钱老认为，现在很多老师都感叹不知道怎么样教语文了，那是因为现 在语文教学存在着三大弊端，去知识、去传统、去训练的新课标中的一些提法让老师教学成 为了空中楼阁，要重新找回教语文的感觉，一定要反思，语文 是一门什么课程？   上课前多问问“我教的是什么课？为什么要教这门课”   在进入教学过程之前，我一般总要问一问自己：我教的是一门什么课？为什么要教这门 课？怎样教这门课？这样教对促进学生的发展有什么意义？后来渐渐养成习惯，“课前自问” 就变成了一种自觉的意识。这种课程意识，看似很“虚”，其实它关系到整个教学活动的走 向，决定着教学的成败。   把语文课程的目标定位在民族语教育，并不是把语文课程的“教育功能”狭隘化了，也 不意味着语文课程可以放弃思想、人文教育。我教的是语文，几十年来始终坚守的一个立场 是，所有教学活动都应该有助 于学生正确、熟练地理解和运用祖国的语言文字。   语文教学既然本质上就是民族语教育，那么我上课时最关心的问题是：学生是通过怎样 的途径进入并解读文本的？那就是实实在在地引导学生在阅读中理解、咀嚼、品味文本的语 言，进而实实在在地教会学生读书。   以阅读为例，在阅读过程中，学生通过对范文语言的诵读、品味、赏析，生成语感，积 累语料，学习民族语丰富的表现力；在此同时，必然也受到范文语言所蕴含的思想、情感、 情操的熏陶感染，因为学生学习的文本，不是抽象的语言符号的堆积，而是典范的、具有丰 富的思想感情和人文内涵的言语成品。因此， 正是对民族语的学习，充分体现了语文课程熏 陶感染、潜移默化、润物无声的教育功能。   新课标中提出的不要系统的教授知识，无疑将语文教学置于空中楼阁，这种去知识，去 传统的做法让老师越发越不知道语文该教什么。   语文课，其实离不开生动活泼而又有效的“训练”   早在 1982 年，我就提出的“学生为主体，教师为主导，训练为主线”三主的教育理念。 这一直是指导我的教学实践的教学理念，它支配着我上的每一堂课。   有人说上世纪八十年代提出来的理念早已经是昨日黄花了，而不久前中学生发展纲要中， 就提出了“学生为主体，教师为主导”的纲要性条例 ，说明至少有两朵花还开着。而这些年 来，应试式的“操练”愈演愈烈，莫名其妙地在“训练”和应试式“操练”之间画上了等号， 于是，在一片反对应试教育的声浪中把“训练”也连同脏水一起泼掉了。   那么，训练是什么？怎么训练？   实质上训练是一个怎样处理好教学过程中师生互动关系的问题。老师在进入教学过程之 前，首先必须真心实意地确认学生的“主体”地位，真正把学习的自主权还给学生，尊重每 个学生独特的学习体验，而不是越俎代庖，把教师自己认知的结果强加给学生；其次，必须 真正把教师的作用定位在“导”，也就是只能因势利导，使教师的“导” 成为强化学生主体 地位的必要条件，而不是削弱或取代学生的主体地位。这样的师生互动，必定是生动活泼的 有效的“训练”。   其实，教育本身就是训练。语文学科的实践性强，学生要学会阅读、学会作文、学会听 说，并通过读、写、听、说的实践提高语文素养，更不能须臾离开训练。排斥训练，无异于 抽空语文教学的内容，使语文课程蜕变成一个徒有其表的“空壳”，跟思品课、政治课、历 史课等其他人文学科没有了区别，结果必然是严重降低语文教学的质量。   培养学生的自学能力、质疑提问，才是语文教学的诀窍   语文教学必须着眼于培养学生的自学能力这个“诀窍 ”。教读必须做到两点：   一是教师在教读之前，必须教会学生自读。   “自读”不是“预习”，而是一种以培养自读能力为目标的阅读训练方式。我一般要求学

