鲁迅和汪曾祺
小说在文化视角和审美风格上的异同
——以《祝福》与《大淖记事》为例
 
杨红莉

用一般的文学眼光看，鲁迅和汪曾祺大为不同，他们一个敏锐、深刻、深沉，另一个则温婉、和悦、超脱。的确，这种不同确实存在。但是，从另一个层面看，这两个似乎截然不同的作家却又有那么多的相同之处。比如，在从哪个层面揭示人物的命运及生活状态上，二人竟如出一辙。仅就鲁迅的《祝福》与汪曾祺的《大淖记事》看，这两篇小说就都是从民俗层面潜入人的文化心理，借以阐释人物及其命运。那么，两个看起来截然不同的作家为什么从同一个层面阐释人物？或者说，相同的阐释角度为什么产生了不同的审美效果？鲁迅和汪曾祺为什么有如此的相同与不同？
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在人类学的视野中，人的社会生活大约包括四个层面的规范形式：第一层是法律，第二层是纪律，第三层是道德，第四层则是风俗。可以看到，法律、纪律处于社会生活的浅层次，它们是政治文化的主要组成部分；而“‘风俗’一词指人民群众在社会生活中世代传承、相沿成习的生活模式，它是一个社会群体在语言、行为和心理上的集体习惯”。相比于其他三种规范形式，风俗“是产生最早、约束面最广的一种深层行为规范”，“在社会生活中，成文法所规定的行为准则只不过是必须强制执行的一小部分，而民俗却像一只看不见的手，无形中支配着人们的所有行为。从吃穿住行到婚丧嫁娶，从社会交际到精神信仰，人们都在不自觉地遵从着民俗的指令”。相比而言，风俗处于社会生活的最深层面、在最底层最根源处规范着人的心理与行为。
 
风俗对人的“规范”作用如此广泛，乃至“对社会群体中每个成员的行为方式”都“具有很强的约束作用”；又如此的隐蔽和深刻，乃至“在日常生活中，人们很难意识到民俗的规范力量，因此也就不会对其加以反抗。民俗对人的控制，是一种‘软控’，但却是一种最有力的深层控制”。美国学者本尼迪克特曾这样描述风俗在个体社会化过程中的重要作用：
 
个体生活历史首先是适应由他的社区代代相传下来的生活模式和标准。从他出生之时起，他生于其中的风俗就在塑造着他的经验与行为。到他能说话时，他就成了自己文化的小小创造物，而当他长大成人并能参与这种文化的活动时，其文化的习惯就是他的习惯，其文化的信仰就是他的信仰，其文化的不可能性就是他的不可能性。
 
所以，在文化人类学者的眼里，“人是文化的产物，民俗作为一种文化现象，在个人社会化过程中占有决定性的地位。人一出生，就进入了民俗的规范。” “风俗规定了一个人的活动的全部，从摇篮到坟墓，他都是先世惯制的奴隶。在他的生活中，无所谓首创，无所谓自出心裁。”“所有人的行为都是如此，他们自动变通的余地并不比野蛮人大多少。”风俗对人的规定是先在的，风俗也因而是社会诸意识形态之源：“世界观、生活策略、是非、权利和道德都是民俗的产物”，“所有的成员都必须遵从，这样，民俗就主宰了社会生活”。总之，“人生活在民俗中，就像鱼生活在水中一样，须臾不可离开”。
 
可见，人的日常生活即是风俗化了的生活，人的生活世界就是风俗化了的世界，正是生活在风俗之中这一事实将人与其他动物区别开来，正是因为生活在不同的风俗之中而决定了人的不同的生活状态，以及不同的命运。正是在关于风俗文化对人的主宰作用的认识上，鲁迅和汪曾祺二人达到了一致，故而都从这一层面阐释人物及其命运。那么，他们各自是怎样阐释人物的文化心理及其命运呢？
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《大淖记事》最独特的地方在于：作品用了大量的篇幅写人物以外的事情。《大淖记事》由六个部分构成，前三个部分一直没有出现具体的人物、故事，而全部都用来极其舒缓、细致地展示“大淖”周围的风土人情。初看，很容易认为这些关于自然风光、人情世故的描写是“闲笔”。但是，细细分析才知道，这部分“闲笔”恰恰是小说最关键、最重要的铺垫，正是这一部分所谓的“闲笔”才使得“大淖”所记之事发生独特的意义，才使得主人公巧云成为巧云，而非别人。
 
小说第一部分写大淖的自然风光和北、南两面的风情。在汪曾祺的叙写中，我们看到了大淖绿色的春天、白色的夏天、黄色的秋天和白雪笼罩的冬天：“大淖”四季都有生命、有颜色，充满了自然生机和活力。在这样的地方，人当然同样富有生命活力。于是，“大淖北面”是掩映在绿柳丛中的有雪白粉墙的炕房，从炕房送出来的是“松花黄色的，毛茸茸，挨挨挤挤，啾啾乱叫的小鸡小鸭”；炕房之后是师傅和毛驴都在忙碌着的浆房；浆房后面是放满了水灵灵的荸荠、茨菇、鲜藕的鲜货行；再后面是田畴麦垅、牛棚水车⋯⋯这些日常景象，构成一幅色彩鲜明充满生机的生活图画。“大淖的南面”虽然是一个已经荒凉了的轮船公司的旧址，但在这里，更是具有野性生命力的孩子们的天堂：“七八个小家伙，齐齐地站成一排，把一泡泡骚尿哗哗地撒到水里，看谁尿得最远。”由此，我们看到，大淖南北两岸是充满着生命的颜色、气味和声音的日常生活图景。
 
第二部分展示住在“大淖西边”的外来人的生活，锡匠是其中的代表：打锡挣钱、唱戏娱神、练武防身，互帮互助而又义气冲天。这是一种受过“教化”但并不掩盖人性的日常生活。第三部分写具有野性活力的“大淖东边”的生活：这里的男人女人都“靠卖力气吃饭”，“这些人家无隔宿之粮，都是当天买，当天吃”，尽管这样，他们很快乐，吃着脱壳的糙米，也非常香甜。他们对生活没有多余的奢求，只要能干活，能吃饭，就是天底下最快乐的人。姑娘媳妇全然没有女性的娇气，“她们像男人一样赤脚穿草鞋（脚趾甲却用凤仙花染红）。她们嘴里不忌生冷，男人怎么说话她们怎么说话，她们也用男人骂人的话骂人。打起号子来也是‘好大娘个歪歪子咧！’——‘歪歪子咧⋯⋯’”。显然，这是一种从没有受过三纲五常观念束缚的生活民俗，一切都如初民，随性随情，自由自在：“这里人家的婚嫁极少明媒正娶”，“媳妇，多是自己跑来的；姑娘，一般是自己找人”，“她们在男女关系上是比较随便的。姑娘在家生私孩子；一个媳妇，在丈夫之外，再‘靠’一个，不是稀奇事。这里的女人和男人好，还是恼，只有一个标准：情愿”。这些具有自然、天然之美的女性组成一幅富有野性生命气息的美丽图画：“一二十个姑娘媳妇，挑着一担担紫红的荸荠、碧绿的菱角、雪白的连枝藕，走成一长串，风摆柳似的嚓嚓地走过，好看得很。”
 
汪曾祺用一半的篇幅展示大淖人的生活状态，看似和主要人物毫无关系，实际上不然。小说不厌其烦地展示大淖人的生活场景，其实是对于一种完全不同于“街里”的独特的“大淖”风俗文化的展示，是对于在最深层面规范着人的精神和心理的独特性质的文化形态的展示：“他们的生活、他们的风俗，他们的是非标准、伦理道德观念和街里的穿长衣念过‘子曰’的人完全不同。”这种“完全不同”的文化在小说中称之为“情愿”。“情愿”显然正是“大淖”独特的风俗。而俊美义勇的小锡匠十一子和美丽的女主人公巧云就诞生在这样的风俗文化之中，那么，“规范”着巧云和十一子“精神和心理”的不是“子曰”文化，而是“情愿”文化，所以，正是因为“规范”着巧云和十一子“精神和心理”的不是“子曰”文化，而是“情愿”文化，巧云“失身”事件无论对于她，还是对于十一子乃至左右邻居，才可能不会是惊天动地的事件，因此，巧云也只遗憾那个人为什么不是十一子，而绝没有想到自杀。也正因为此，巧云依旧美丽，读者不会因为失身而对她另眼相看，也不需要给予她不平等的同情和怜悯。也因此，她和小锡匠的爱情更显得纯洁和珍贵，人性的魅力得到更大的彰显。显然，以“情愿”为核心的“大淖”风俗决定了这里的人对事情的独特看法，决定了人物命运将不同于“街里”，预示了小说向新的方向发展的可能性。正是这种具有独特风情的日常生活状态，使小说成为独特的“大淖记事”，而不是控诉旧社会的又一篇“白毛女”。相反，如果没有上述大量的以风俗文化为内涵的日常生活描写，人物做如此冷淡的反应乃至小说向“团圆”方向发展就不合逻辑了。因为这距离惯常的“白毛女”故事类型，距离读者已然形成的阅读习惯太远，远远超出了读者的期待视域，作品会因为不合常规而失去艺术魅力。然而，独特风俗的缓缓叙写却将这不合常规的情节常规化了，将不合逻辑的生活合理化了。在风俗的叙写中，读者的期待视域被悄悄改变到了审美距离之内，人物的行为因此具有了合理性，人物的内在美也由此产生，小说的“人性”主题也得到了充分的张扬。因此，在汪曾祺的小说里，风俗描写绝不仅仅是为了形成一种抒情的氛围，提供一点“异域情调”，而更起着决定故事发展方向的作用；也不仅仅是一种形式技巧，而且更是小说结构上必不可少的要素。女人失身本会使生命自由受到限制，可汪曾祺给了她更广阔的生活天地。正是民风、民俗的铺写，使得事件的性质发生了陡然的变化，使得一个无审美价值的事件变成了一个味之不尽的审美事件，使得小说从可能的阶级压迫主题演变成为了一个人性美的主题，从而，文学的魅力、艺术的魅力就在事件从社会价值向审美价值逆转的过程中凸显出来。也许，从批判社会的角度而言，小说的力量被削弱了；但是从人性的、审美的角度而言，这却是一个具有无限美质的文本。因此，在汪曾祺的小说中，“风俗”参与了小说形式和内容的建构，成为了小说的内在机制，也即成为了“文体”要素。
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20 世纪文学史中有很多擅长风俗描写的作家，鲁迅、沈从文、老舍、赵树理都在其列，甚至一般被称为“乡土文学”的作品都会涉及这一内容。在这个行列中，尤其鲁迅更是超越了将风俗作为“异域风情”以增加小说趣味性的范围，开始发掘风俗对于人的命运的构成力量，风俗开始成为他结构小说、结构人物的重要因素，一定程度上写出了人的风俗化模式，并在对于风俗的叙写中将人的命运充分地阐释了出来。《祝福》就是一个代表作品。
 
《祝福》中有大量关于鲁镇风俗人情的描写，比如“煮福礼”、“捐门槛”、关于女人洁与不洁的观念，等等。风俗作为规范性力量，具有地域性，它既无声地要求当地人无条件地服从，同时，它也是某人在某地的身份证。鲁镇的女人们就一边服从着“年年如此，家家如此”的煮“福礼”的风俗，一边也因而被贴上“鲁镇人”的标签并得到认可。祥林嫂身份低微，没有自己家的福礼可煮，但她因为能够为别人家准备福礼，也算享受着“鲁镇人”的待遇，也足以满足她被认可为鲁镇人的愿望。一旦这种低廉的愿望被满足了，尽管是“彻夜地煮福礼”，她也“白胖起来”。但是，随着故事的进展，她却逐渐丧失了为人的资格。从小说中我们看到，祥林嫂两次丧夫、一次丧子，儿子阿毛的死使她经常处于痴呆状态。但是我们看到，丧夫、丧子之后的祥林嫂尽管精神日渐萎靡甚或痴痴呆呆，但并没有彻底丧失生存的意志。究其原因，是因为丧夫、丧子使她丧失的只是为妻、为母的资格，并没有彻底动摇她为人的资格，到此时，她认为自己至少还可以像初来鲁镇一样作为鲁镇人而存在，所以，此时的祥林嫂并没有丧失生存的意志。
 
真正导致祥林嫂死亡的因素是鲁镇人对她做人的资格的否定。根据别人的指点，祥林嫂按照当地人的风俗捐了门槛，自以为从此以后，她就可以成为一个彻底干净、完整的人。但事实并非如此。她捐过门槛后，太太依然不让她动福礼。禁止她动福礼，意味着对她做人的资格的否定，意味着她被彻底排除到了鲁镇人“年年如此，家家如此”的风俗之外。鲁镇每个女人都能做、都在做的事，在别的女人看来是最简单、最自然的事，她却无权问津了，这对祥林嫂是致命一击。在丧失了为妻、为母资格后，又被取消了做人资格的祥林嫂必死无疑了。
 
但鲁迅对文化体系的批判是非常深刻、彻底的，他不仅不让祥林嫂成为一个人，他甚至不让祥林嫂成为一个完整的鬼。在民间，对于来世的重视程度甚于现世，对于“阴间”的重视程度不亚于“阳间”。按照当地的风俗，祥林嫂死后要被锯成两半，分给两个男人：她连在“阴间”做鬼都不可能了。所以，祥林嫂对于“魂灵”的有无的追问实在是一种因为极大的恐惧而产生的绝望中的期望。无法得到答案的祥林嫂最终在必须死而又无法死，既畏惧死而可能还怀着一丝微茫的没有“魂灵”的希冀的游移状态中死去。因此，祥林嫂的悲剧不仅是社会制度造成的，更是文化造成的；《祝福》也不仅是批判某几个或某几种人，更是将批判的矛头指向了整个文化体系。显然，《祝福》中的风俗描写是决定人物命运的重要力量，是故事情节推展不可缺少的因素，是形成小说主题的不可缺少的环节。可见，鲁迅对于风俗对人的决定性力量的认识相当深刻。
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《祝福》和《大淖记事》从风俗的角度写人物的命运当然是抓住了规范人的最深层的心理机制，从而将人物及其命运阐释得异常深刻。但是，相同的阐释角度并没有导致二者相同，其区别也相当明显。其原因在于鲁迅和汪曾祺对于人的生活的多层面性的认识和表现不同。
 
客观而言，人的生活是非常丰富的，是多层面多主题的，人所在的生活是由“历时性”和“共时性”共同构筑起来的“生活世界”：“历时性”表明每个人都以和所有时代所有地方的人相同的模式存在着，每个人身上都有人之为人的普遍性；“共时性”则表明每个人又有他自身的时间性、空间性，每个人有其成为个人的特殊性。前者和整个人类相关，而后者和社会制度相关。因此，人是既有原初性又有时代性的存在。人以生活在民俗生活之中表明自己的永恒性，是民俗文化的产物，同时又以生活在特定的时代中表明自己的暂时性，是政治的产物。人不仅是风俗的产物，也是一定的社会制度的产物，二者共同合力塑造了人的命运，人因而是异常复杂和丰满混沌的，既有日常的一面，也有非日常的一面；既有历史的一面，也有现实的一面；既有风俗文化的一面，也有现实政治的一面⋯⋯总之，人的生活决不是单纯的一种状态。
 
在这样的认识下，比较鲁迅和汪曾祺，就更容易看出二人的区别。我们看到，在鲁迅的小说中，鲁迅则既关注规定人生原初意义的风俗文化力量，也关注特殊形态的社会秩序和体制对人产生的制约力量。因而祥林嫂的悲剧命运既有她个体的因素，也有文化的因素，更有制度的因素，正是这些无法确指而又无处不在的合力造成人的悲剧性存在，因此，《祝福》的批判意味也很难说是指向某一个具体的方面。作家似乎将批判的矛头指向一切，又终究无法把握究竟谁是悲剧的制造者，作品的深刻性显然正存在于这种无所不指的指向中，存在于无法言说的言说中。汪曾祺与此不同。汪曾祺只认可风俗对人的塑造性力量，他只将人的存在置放在历时性形成的风俗之中，而剔除了也参与人的命运塑造过程的现时的尤其是政治的和社会制度的力量。汪曾祺实际上把人的多元性存在做了“提纯”，只保留了其原初性的一面，而有意遮蔽了其与现时社会制度的联系。由此，他笔下的人必须也只能“和谐”地与风俗共处，而不可能和社会形成多元复杂关系，因而无法在复杂局面中更深刻完整地显示自身的存在性。
 
汪曾祺和鲁迅艺术观念的不同也给二人的作品赋予了不同的审美风格。鲁迅之为文艺是为了“揭示病苦，引起疗救的注意”；而汪曾祺则恰恰认为，他的小说“作用是滋润，而不是治疗”，他的目的是“使这个世界更诗化”。显然，这是两种不同的文学观。鲁迅之“疗救”观即要求准确、深刻地指出对象的“病症”；而汪曾祺的“滋润”只提供人生的自适性存在，进而引发读者的审美感悟。正是这种艺术观念的区别，也使得这两个作家采用了不同的表现层次，进而形成了不同的审美风格。
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以《祝福》与《大淖记事》为


例
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用一般的文学眼光看


，


鲁迅和汪曾祺大为不同，他们一个敏锐、深刻、深沉，另一


个则温婉、和悦、超脱


。


的确，这种不同确实存在。但是，从另一个层面看，这两


个似乎截然不同的作家却又有那么多的相同之处。比如，在从哪个层面揭示人物的


命运及生活状态上，二人竟如出一辙。仅就鲁迅的《祝福》与汪曾祺的《大淖记事》


看，这两篇小说就都是从民俗层面潜入人的文化心理，借以阐释人物及其命运。那


么，两个看起来截然不同的作家为什么从同一个层面阐释人物？或者说，相同的阐


释角度为什么产生了不同的审美效果？鲁迅和汪曾祺为什么有如此的相同与不同


？
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在人类学的视野中，人的社会生活大约包括四个层面的规范形式：第一层是法律，


第二层是纪


律，第三层是道德，第四层则是风俗。可以看到，法律、纪律处于社会


生活的浅层次，它们是政治文化的主要组成部分；而


“‘


风俗


’


一词指人民群众在


社会生活中世代传承、相沿成习的生活模式，它是一个社会群体在语言、行为和心


理上的集体习惯


”


。相比于其他三种规范形式，风俗


“


是产生最早、约束面最广的


一种深层行为规范


”


，


“


在社会生活中，成文法所规定的行为准则只不过是必须强


制执行的一小部分，而民俗却像一只看不见的手，无形中支配着人们的所有行为。


从吃穿住行到婚丧嫁娶，从社会交际到精神信仰，人们都在不自觉地遵从着民俗的


指令


”


。相比而言，


风俗处于社会生活的最深层面、在最底层最根源处规范着人的


心理与行为


。


 


 


 


风俗对人的


“


规范


”


作用如此广泛，乃至


“


对社会群体中每个成员的行为方式


”


都


“


具有很强的约束作用


”


；又如此的隐蔽和深刻，乃至


“


在日常生活中，人们很难


意识到民俗的规范力量，因此也就不会对其加以反抗。民俗对人的控制，是一种


‘


软


控


’


，但却是一种最有力的深层控制


”


。美国学者本尼迪克特曾这样描述风俗在个


体社会化过程中的重要作用


：


 


 


 


个体生活历史首先是适应由他的社区代代相传下来的生活模式和标准。从他出生之


时起，他生于其中的风俗就在塑造着他的经验与行为


。到他能说话时，他就成了自


己文化的小小创造物，而当他长大成人并能参与这种文化的活动时，其文化的习惯


就是他的习惯，其文化的信仰就是他的信仰，其文化的不可能性就是他的不可能性


。


 


 


 


所以，在文化人类学者的眼里，


“


人是文化的产物，民俗作为一种文化现象，在个


人社会化过程中占有决定性的地位。人一出生，就进入了民俗的规范。


” “�


风俗规


定了一个人的活动的全部，从摇篮到坟墓，他都是先世惯制的奴隶。在他的生活中，


无所谓首创，无所谓自出心裁。


”“


所有人的行为都是如此，他们自动变通的余地


并不比野蛮人大多少。


”


风俗对人的规定是先在


的，风俗也因而是社会诸意识形态


之源：


“


世界观、生活策略、是非、权利和道德都是民俗的产物


”


，


“


所有的成员
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