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让学生“不怕写”（5）

王栋生
问题7： 学生平时小练笔写得很有生活气息，有童趣，但一到考场作文，阅卷老师对照“评价标准”就会扣分，怎么衔接平时练笔和考场作文呢？可以让学生想怎么写就怎么写吗？
 王老师：  
我觉得根本没办法衔接，可能也没有必要衔接。“练笔”就是练笔，怎么衔接？总不能按考试要求练笔吧。一辈子就那么几次重要的考试，考场作文就考那么40分钟至多1小时，改你作文的那个老师兴许只瞄了几十秒钟，就迅速打好了分数。“应试”就是“应付考试”。为了应付一件事拿学生宝贵的学习时光去赌，很不合算，老师不要去干那种傻事。我不是反对考试作文，但我知道考试作文是怎么回事，从命题直到评价，实在没什么好说的。跟学生谈应试作文，原则就是“考试作文能不吃亏就行”，不要指望“讨便宜”，也不要指望“满分”“高分”——各位老师都有批阅作文的经历：学生用半小时、1小时才写完的一篇作文，老师顶多用1分钟就批改完了。老师为什么不同心同理，也用半小时琢磨学生的作文？这不现实。所以，老师批学生的作文时，要很慎重，学生的作文是用心写的，评分要客观一点，不要毁灭他写作的兴致，脑袋里不要总是有“考试”。
我常跟人讲一件往事：1989年，《扬子晚报》的一位编辑给我看两篇小学二年级学生的“写话”，每篇就三四行字，老师都批了不及格。
第一篇：昨天，我到浮桥公园去玩了。我哧（南京方言，从上往下滑）了两回滑梯，吃了两根冰棒——一根豆子的，一根橘子的。后来我小了一泡便，就回家了。
第二篇：昨天，我到中山陵去玩了。看见三个孙中山。下面一个黑的（指中山陵下的孙中山先生铜像，以下“白的”是汉白玉坐像，“黄的”是黄玉卧像），站着；爬到中间，一个房子里面有一个白的，坐着；房子后面还有一个小房子，里面有个黄的，躺着。后来我就回家了。
这两篇作文都被老师打了不及格，编辑问我：“王老师，你看看怎样？”我说怎么会不及格，你看这位小朋友作文写得多好：“昨天，我到浮桥公园去玩了”，很有生活气息。“我哧了两回滑梯，吃了两根冰棒——一根豆子的，一根橘子的。后来我小了一泡便，就回家了”——这里面数字出现了多次，而且有“总—分”关系，叙述很清楚。
再看另外一篇写话，“昨天我到中山陵去玩了，看见三个孙中山”——开头总说，下面分说—— “下面一个黑的，站着；爬到中间，一个白的，坐着；里面还有一个黄的，躺着”，把中山陵的特征一一说出来了。这个小学生很自然地能“说明”，而说明能力是表达能力中最重要的，比抒情、记叙还要重要，生活中大量使用的恰恰是说明。这位小朋友的说明能力很好，可老师给了不及格。
我只好猜老师为什么打不及格。第一篇，很可能是“小了一泡便”坏了事——老师肯定觉得“小便”这个事不能写，怎么能写“小了一泡便”？第二篇的短处，可能是老师认为不能说“看见三个孙中山”，觉得这是“尊者”，小学生当作“物”了，是不是有点犯讳。如果老师能注意到表达中的亮点，其实，小学生写“小了一泡便”等等是可以忽略的。有小朋友写“我去屙粑粑了”——他不忌讳，他不觉得丢人，那是正常的事。要是一天没屙粑粑，他可能会不舒服，要是今天一次小便都没有，家长会带他上医院，那才是让人害怕的。他写自己的生活，正常的记忆，这有什么不对呢？老是觉得这个不能写，那个不能写，会造成学生怕写。

学生会长大的，当年写这两篇“写话”的小朋友，今年应该有40岁了。我经常想这件事，因为我是教师。当年那个二年级的小学生，现在应该成家立业了吧，他可能也有个孩子正在学写作文吧，他是不是会教他：“小便”是不能写的。某某人，一定要说准确，千万别把人当成“东西”，人不是符号……一代惊弓之鸟，仍会有恐惧。是不是还有一种可能，当年的小朋友现在当语文老师了，他回忆童年写作文的事情，可能非常感慨。我们还可以换一个视角去看，当年那位语文老师如果是40岁的话，现在已经70多岁了，他或许还认为自己一辈子教作文教得很好呢，可他不知道有个叫王栋生的人死死地记住了他批改的“不及格”的两篇写话。
来自生活的素材，有些比较粗糙，不一定符合一些老师的评价标准，甚至不符合成年人的审美趣味，可是，它是真实的生活，有生命活力。现在的小学生，已经能说各种各样的大话、套话，能写倡议书了，能写演讲稿了。有一年，我观摩一场小学生演讲比赛，看到一位老师在场地外辅导学生：“说这句话的时候，要朝前跨一步，手要向前一伸。来，再来一遍！”小女生学了，姿势没做对，动作还不协调，往前跨时总是把手僵硬地伸出去。轮到她上场演讲，到节骨眼上，小女生还是忘记了。当她说完了以后，大概才想起“手要向前一伸”，她愣了一下，补了一个“手伸向前方”的动作，场上有评委忍俊不禁。——老师如果不辅导，也许她会按自己的习惯，自然地完成演讲，未必会那么尴尬。应试作文往往也是这样，有些规定不合理，如果练习阶段就强行灌输，破坏了学生的思维和想象，他们就失去了学习的兴趣。应试作文教学往往弄巧成拙，我们应当警惕。
应试作文只是作文的一种，它不是全部。老师在课堂上向学生灌输“考试不能这样写”，这就抹杀了学生的好奇心，败坏了学生的想象力。某市的“教育名区”，一些老师要求小学生背作文，成了教学惯例。当地老师告诉我：要学生背作文，还不止是检查背，还要“默写”，因为“会背不一定能把字写对”。二三十篇作文，每个人都要背，以应付区里的“统测”。“背作文”，等于没教，不但没教，还害了学生，一大群老师“习非成是”，真正误人子弟。应试教育就是想方设法走捷径，缩短探索的过程，毁灭思维力。把整个思维过程缩短，只教小学生几种模式，鼓励他们去套，他们也就没有思维意识了。没有思维，教师的教学也“归零”。这些极端功利的寒酸伎俩，会毁了一个人的童年和少年。
我们现在面对的学生，说不准未来会是些什么样的人：他们很可能是非常有智慧的人，他们很可能是非常善于反思的人，他们很可能是有探索意识的人，他们很可能是有评价原则的人。对写作的热爱，关系到思维品质，也关系到生活的品质，关系到生命的质量，所以，老师们在教学中，要尽可能保护学生的写作激情，眼光要放远一些。
学生写的作文即使不符合本次作文要求，也应该尽量发现优点并鼓励他，指出作文中闪光的地方。我多次遇到这样的情况：本次作文要求抒发议论，可是一个学生偏偏写的叙事加抒情，我批了一个60分，然后写一句“誊写一遍，交给《树人》杂志编辑部。”——一码归一码，按本次作文要求，它不合格，但它是一篇很有意思的作文。学生也明白：议论文就是要议论，这次作文夹入的叙述多了，但老师对我的记叙很满意，推荐给校刊发表了。他不会对那个“60分”感到不快，但他多了一份经验。
那么，学生真的可以想怎么写就怎么写吗？老师要给学生机会，学生的表达要有这个通道：他非常想写一写某个内容，等了一学期，老师也没给他这个机会，让他有个“出口”，老师甚至连随笔都规定了要写什么题材，那他怎么办？如果又得不到家庭的鼓励，他就放弃写作了。能不能让学生多一点写自由作文的机会？义务教育阶段，少一些桎梏，多一点自由，对未来学习发展有利。
应试作文其实并不难。我在南师附中教书，常跟学生讲：高考作文，就算平时得过且过，临阵磨枪都来得及。为什么？高考作文，是“不自由状态下的写作”，无非是打球不要出界，尽量把球投进框，懂得规则和要求就行了。高考作文阅卷，阅卷老师在试卷上停留时间一般不会超过120秒，只要在120秒间，让阅卷老师看不出破绽，或者120秒之内，能有几个句子，或一两个段落打动他，就不会吃什么亏。平时自由地想，自由地写，丰富实践，考前学点应试技巧，差不多就行了，这比用三年时间去琢磨揣测、背模式、说套话合算。三年高中，可以省下很多时间，读些一辈子有用的书。
再说，小学作文，期中、期末要做点客观评判，平时作文，干吗不给学生多打几分？我一直很困惑：现在一些老师给学生作文打分太低，有必要吗？没必要。这次作文，有些老师评分时觉得选材蛮好的，可是结构有点松散；下次选材、结构都很好了，表达有点缺陷；后来表达也很好了，可是“少写了一行字”——永远有扣分的理由！何必要这样？他是个小朋友，他对这个世界充满期待，他希望到处都能遇到美好的人和事，他很想把作文写好——他只是“少写了一行字”。那位老师坚持标准，考试作文少了一行字就不行，一下子扣他10分，扣他5分。有朝一日，这位小朋友经历了漫长的岁月，成了“李蓝”了，成了“苏西坡”了，那时候，他回想小学老师当年给他打七十几分，会感谢你的严格要求吗？——这种可能性虽然不大，可是作为老师，为什么总是要让学生不开心？为什么要让他们对作文望而生畏呢？在我们的教室里，坐着很多小朋友，在未来，他们可能成为各种各样的人，他们有无限发展的可能，而一个老师的作用可能是有限的，但是，我们可以给他们创造“机会”啊。
坦率地说，在座的老师都是应试教育哺育出来的。——我这样说，绝对没有藐视各位学历的意思，因为我连应试教育都没接受过，当年我接受的教育更糟糕。现在说什么“过重的作业负担”，我们那时根本不可能有“过重的作业负担”——因为国家经济困难，没有足够的纸张生产练习本，小学生每学期语文、算术都只有两本薄薄的练习本，到学期快结束的时候，封三、封四也全都写满了——不要说没钱，有钱也没用，没有“计划”，买不到。那时学习条件很差，什么课外书都没有，学习内容也简单。现在的学生教辅多得不得了，一个书包十几斤重；我们那个时候，想有那么重的书包，都是不可能的。所以，我受的教育差，没有什么书可读，但是困难没有阻碍我成为一名语文教师，毕竟我有很尽职的老师。所以，我觉得在当下的应试教育中，学生丧失了对学校的趣味，这才是最可惜的。
多给几分不要紧，学生不会因为多几分就被冲昏头脑。
在和老师们交流时，有的老师也说，家长觉得你这个老师给我孩子作文打100分，让他自满了，是害了我孩子。这也真没办法。不是所有的家长都是有理智的。干吗不敢打100分？在小学和中学的所有学科中，除了语文的作文，其他科目作业经常出现满分，唯独中小学生的作文极少出现满分，这不正常。我觉得，语文老师在自己职业生涯中要敢给学生作文打100分。
小学生的作文，基本符合要求，就把分数打高一些，给他85分、90分，还要经常化；也要敢打100分。有家长说，明明有个错别字没改出来，还打100分，老师太大意——谁规定一个错别字要扣10分的？小学生写了两个错别字，何必看得那么重要？我是教师，也不敢保证不出错。好多家长，还有老师，对自己要求并不高，但对学生要求太高，动不动“从难从严”。如果你的一篇论文、一个案例因为有一两个错别字或病句，被专业刊物退稿了，你肯定觉得委屈：不就有一两个错别字吗？不就一句话不顺吗？而我文章写得这么好，何必为难人？那么，何必对小朋友的作文吹毛求疵，打个100分又有什么？不就是批批学生作文吗？有些老师搞得像税务局抽税、财政部拨款一样的，锱铢必较。小学生作文，就是要多鼓励，让他们敢想、敢写。是的，好多学生作文不太可能得到100分，那么，“这一段打100分”，行不行？我曾跟一位老师说过，给“这一段打100分”的想法，他真试了一回，效果很好。学生会反复看这一段：“为什么老师觉得这一段写得好？”他反复琢磨这一段，教学目的不就达到了吗？
不能挫伤学生的作文兴趣。作文教学本来已经有困难了，老师不要给自己制造麻烦。有老师认为不宜多打高分，学校会查，校长要查，会问为什么给学生作文打100分，可是，没有文件规定“上限”啊。教育行政部门对学校的巡视、考评、评估，所有的校长都希望分打得越高越好，老师们的展示课或“赛课”，给个满分，他们也没觉得有什么不合适，为什么小学生作文的分数不能多给一点儿？
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王栋生：答教师在写作教学中迫切关心的 11 个问题（五）     让学生 “ 不怕写 ” （ 5 ）     王栋 生   问题 7 ：   学生平时小练笔写得很有生活气息，有童趣，但一到考场作文，阅卷老师 对照 “ 评价标准 ” 就会扣分，怎么衔接平时练笔和考场作文呢？可以让学生想怎么写 就怎么写吗 ？     王老师 ：       我觉得根本没办法衔接，可能也没有必要衔接 。 “ 练笔 ” 就是练笔，怎么衔接？总不能按考试 要求练笔吧。一辈子就那么几次重要的考试，考场作文就考那么 40 分钟至多 1 小时，改你 作文的那个老师兴许只瞄了几十秒钟，就迅速打好了分数 。 “ 应试 ” 就是 “ 应付考试 ” 。为了应 付一件事拿学生宝贵的学习时光去赌，很不合 算 ，老师不要去干那种傻事。我不是反对考 试作文，但我知道考试作文是怎么回事，从命题直到评价，实在没什么好说的。跟学生谈应 试作文，原则就是 “ 考试作文能不吃亏就行 ” ，不要指望 “ 讨便宜 ” ，也不要指望 “ 满分 ”“ 高 分 ” —— 各位老师都有批阅 作文的经历：学生用半小时、 1 小时才写完的一篇作文，老师顶多 用 1 分钟就批改完了。老师为什么不同心同理，也用半小时琢磨学生的作文？这不现实。所 以 ， 老师批学生的作文时，要很慎重，学生的作文是用心写的，评分要客观一点，不要毁 灭他写作的兴致，脑袋里不要总是有 “ 考试 ” 。   我常跟人讲一件往事： 1989 年，《扬子晚报》的一位编辑给我看两篇小学二年级学生的 “ 写 话 ” ，每篇就三四行字，老师都批了不及格。   第一篇： 昨天，我到浮桥公园去玩了。我哧（南京方言，从上往下滑）了两回滑梯，吃了两 根冰棒 —— 一根豆子的，一根橘子的。后来 我小了一泡便，就回家了。   第二篇： 昨天，我到中山陵去玩了。看见三个孙中山。下面一个黑的（指中山陵下的孙中山 先生铜像，以下 “ 白的 ” 是汉白玉坐像， “ 黄的 ” 是黄玉卧像），站着；爬到中间，一个房子里 面有一个白的，坐着；房子后面还有一个小房子，里面有个黄的，躺着。后来我就回家了。   这两篇作文都被老师打了不及格，编辑问我： “ 王老师，你看看怎样？ ” 我说怎么会不及 格，你看这位小朋友作文写得多好： “ 昨天，我到浮桥公园去玩了 ” ，很有生活气息。 “ 我哧 了两回滑梯，吃了两根冰棒 —— 一根豆子的，一根橘子的。后来我小了一泡便，就 回家了 ” —— 这里面数字出现了多次，而且有 “ 总 — 分 ” 关系，叙述很清楚。   再看另外一篇写话， “ 昨天我到中山陵去玩了，看见三个孙中山 ” —— 开头总说，下面分 说 ——   “ 下面一个黑的，站着；爬到中间，一个白的，坐着；里面还有一个黄的，躺着 ” ，把 中山陵的特征一一说出来了。这个小学生很自然地能 “ 说明 ” ，而说明能力是表达能力中最重 要的，比抒情、记叙还要重要，生活中大量使用的恰恰是说明。这位小朋友的说明能力很好， 可老师给了不及格。   我只好猜老师为什么打不及格。第一篇，很可能是 “ 小了一泡便 ” 坏了事 —— 老师肯定觉 得 “ 小便 ” 这个事不能写，怎么能写 “ 小了一泡便 ” ？第二篇的短处，可能是老师认为不能说 “ 看 见三个孙中山 ” ，觉得这是 “ 尊者 ” ，小学生当作 “ 物 ” 了，是不是有点犯讳。如果老师能注意 到表达中的亮点，其实，小学生写 “ 小了一泡便 ” 等等是可以忽略的。有小朋友写 “ 我去屙粑 粑了 ” —— 他不忌讳，他不觉得丢人，那是正常的事。要是一天没屙粑粑，他可能会不舒服， 要是今天一次小便都没有，家长会带他上医院，那才是让人害怕的。他写自己的生活，正常 的记忆，这有什么不对呢？老是觉得这个不能写，那个不能写，会造成学生怕写。    

