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【摘  要】高中写作单独设课体现语文学科的完整性，是学生思维发展和语文学科建设的需要。写作能力具有独立性，高中是发展写作能力的关键阶段。写作不是阅读的附庸，写作课要有专门的教材，要有固定的课时。写作教学有利于学生成长，对于教师的专业发展也十分重要。
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建议写作单独设课的声音不是现在才有的，但是现在重提这个建议很有必要。这是因为高中语文统编教材提出了新的写作任务，比如写申论、文学评论、人物评论、小小说、札记等，突破了“三大文体”的写作范畴，这就要求语文教师应具备较高的写作素养。《普通高中学校办学质量评价指南》中提出“实施教师专业发展规划”，并对高中学生提出“具有创新精神，注重知行合一、学以致用，有信息收集整合、综合分析运用能力，有自主探究和发现问题、提出问题、解决问题的意识与能力”［1］的要求。以此为契机，重提写作教学单独设课正当其时。
语文教学的基本内容是阅读与写作，写作不单独设课，语文学科的整体结构就不算完备。“三大文体”的名称由来已久，虽然有人提出过批评，但在初中阶段沿用下去还是可以的，到了高中就应该有所变化，这是由学生心智发展水平和写作本身的特点决定的。高中生的抽象思维能力较之初中生有显著提高，若沿用“三大文体”就会抑制高中生思维的发展，当年北大附中章熊先生在高中开设小论文写作课，就是基于这个考虑。现在《普通高中语文课程标准（2017年版2020年修订）》提出“思维发展与提升”，统编教材安排写“申论”，也是基于这样的考量。从写作本身特点来看，小学生是“写话”，初中生是“作文”，高中生是“写作”。虽然三者都属于书面表达，但复杂程度不同，呈现由感性向理性发展的趋势。应当承认，初、高中不同学段对学生写作素养的要求是不一样的。学生高中毕业后，应具备较高的写作能力。
之所以在高中阶段才提出写作单独设课，还因为在义务教育阶段写作和阅读不宜过早分开，而高中阶段分开其负面作用最小。如果高中阶段仍不分开，学生在基础教育阶段就很难接受到系统、规范的写作训练了，这对其以后的生活和工作不利，加上应试写作的某些负面影响，其损失难以弥补。
写作与阅读的关系固然密切，但写作具有一定的独立性，不是单靠阅读就可以解决的。其实当下的写作教学也没有真正与阅读结合，而是出现了某种程度的割裂。基于写作的阅读与基于理解的阅读是两码事。写作能力不是天生的，须后天学得，必须经过专门训练才能掌握。写作能力对人的一生意义重大，人生会因写作突出而熠熠生辉。高中阶段是提升写作能力的关键时期，不容错过。
建议写作单独设课，不是单独设科，如同数学有代数、几何。写作课归属语文学科，写作能力属于书面表达技能。这种技能需要科学指导与实践。高中阶段写作单独设课的必要性除了上面所述之外，还有以下几个具体原因：
第一，单独设课后写作才能从阅读的附庸地位中独立出来。长期以来，从小学到高中，写作一直是阅读的附庸，没有取得独立的地位。在教材编写中，一般是把写作与阅读结合起来。这固然有道理，但是写作不能长期从属于阅读，写作有单独的体系，有阅读无法涵盖的内容。中国古代写作是独立的，科举考试主要考写作。当今世界上许多国家都有单独的写作课，我们可以借鉴。
第二，单独设课后才能使写作从应试的樊篱中挣脱出来。长期以来，高中三年的写作教学基本上被应试笼罩。这里的“挣脱”不是让写作与高考脱离，而是适当分流，即高一、高二进行常规写作，高三应对高考。高考写作具有特殊性，不可绕行，但是三年时间都用来训练应试写作，是很大的浪费。高考写作的局限性十分明显。另外，对高考写作也要进行改革。将来的高考应加大写作分量，单独一张卷。高三的写作训练要尽量避免出现“高考体”。漆永祥教授批评高考作文不说人话的观点切中要害，王栋生老师“何必敬重高考作文”的观点也发人深省。“高考体”是写作的大敌，消灭了“高考体”，写作才能走上正轨。《中国高考评价体系》提出了“核心价值、学科素养、关键能力、必备知识”［2］的“四层”评价体系，要想实现这一目标，写作单独设课是前提条件。
第三，单独设课后才能确保写作教学有固定的课时。目前规定的语文每周课时数少得可怜，高中只有4~5学时。这样少的课时，写作课时从哪里来？又如何确保？一学期写不了几篇文章，“高考体”的出现也就不足为怪了。高中课标给18个任务群分别赋予了相应的学时，唯独没有给写作赋予单独的学时。建议写作课每周2学时，确保两周有一次2学时的写作实践，有一次2学时的写作讲评。写作教学要按照“写前—写中—写后”三个步骤来实施，体现“全程训练”的写作教学思想。
第四，写作单独设课后可以促成高质量的专用写作教材的编写，而编写出高质量的专用写作教材是写作单独设课的前提和保障。长期以来，语文学科从“教学大纲”到“课程标准”，都没有把写作当作专业课加以表述，语文教材中也没有单独的、科学的写作体系。尽管出版过写作试验教材，也有过写作教学改革的实验项目，但大都不成气候。语文教学长期缺少专用写作教材，不能不说是一个很大的遗憾。写作单独设课后，必然要求相关部门解决这个老大难问题。高中语文统编教材虽然提出了具体的写作任务，但整体上仍然缺乏系统性。比如“选材”“提炼”“整理”“修改”是写作不可绕行的基本问题，统编教材缺少这些内容。笔者对统编版高中语文教材中的写作任务做了梳理，其分布情况见表1。
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上表中写作任务共有23次，这个分布从属于各“任务群”，没有形成单独的、科学的写作体系。必修上第一次写作任务是写诗，显然欠妥；后面安排两次写议论类的文章，也有悖于高一重点写记叙类文章的规律。如果在这个整体分布的基础上重新整合，也许能在一定程度上体现写作的序列化。写作应先易后难，按照人、事、物、情、理的顺序来安排。文体是写作的基本规范，技能体现写作的基本素养。笔者花费多年时间设计了一个高中写作单独设课实验框架（草案），内容详见表2。
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这是一个“三维”写作框架，具有整体性和系统性。之所以没有高三安排写作内容，是考虑到高三的特殊性，学生要面对高考，需要结合高考写作的特殊要求进行专题训练。高考写作强调“审题”“立意”，总要让考生对所写内容有一定的陌生度。这是高考写作的特点。
第五，写作单独设课后能更好地对学生进行系统的写作教育。长期以来，学生高中毕业后仍未形成基本的、科学的写作观念，对写作的目的、意义、体式和方法都很盲目，低幼化现象突出。写作教育要把司马迁“昔西伯拘羑里，演《周易》；孔子厄陈、蔡，作《春秋》；屈原放逐，著《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，而论《兵法》；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》《孤愤》；《诗》三百篇，大抵贤圣发愤之所为作也。此人皆意有所郁结，不得通其道也，故述往事，思来者”［3］这一伟大的写作观渗透到学生内心。写作教育要让学生懂得“盖文章，经国之大业，不朽之盛世”“用写作去超越苦难”“能写一手好文章，是一个人的美德”的道理。作文与做人、文品与人品的关系需要通过写作课引导学生去思考和领悟。
长期以来，笔者坚持开写作课，逐步形成了对写作的基本认知。1.写作行为是人类特有的，是人类区别于动物最显著的特点之一。2.写作是一项宏大的事业，在传播人类文明、促进社会发展过程中具有不可替代的作用。3.写作是一项精神活动，表达人的思想情感，体现创新思维和个性特点，我写故我在。4.写作是一种职业，是一种生存技能；写作在人的日常学习、工作和生活中具有重要作用。5.写作的过程就是“整理思想”的过程，要培养学生养成“整理思想”的习惯。6.写作的篇数不求多，但是要写一篇成一篇，注重修改完善，数量目标服从质量目标。7.写作要表达独立见解，切忌千篇一律。8.写作不要肤浅地歌功颂德，而要表现人性，展示心灵；写作要表达真情实感，体现作者的悲悯情怀；教师不要简单地用“思想健康”来要求学生写作。9.故事性和象征性是记叙类和文学类文体的特点，思辨性和逻辑性是议论类和说明类文体的特点；写作教学应在文体上有明确要求。10.写作知识既有陈述性知识，也有程序性知识，程序性知识就是关于写作技能的知识；写作需要技能，技能需要科学训练。这些认知是写作教育的重要内容。
第六，单独设课后更有利于语文教师的专业发展，更有利于语文教师集中精力研究写作的规律和具体方法，并有所建树。比如怎样写人物对话，写景文字在怎样的时空中出现效果更好，如何合理使用插叙手法，叙事的转折点怎样确定，高中复杂记叙文与初中简单记叙文有哪些区别……这些记叙类文本写作的具体问题仍没有得到很好的解决。长期以来，语文教师写作能力偏弱是不争的事实。2019年高考结束后，一位特级教师写了一篇“下水文”，结果被文学编辑叶开先生否定。叶开还提出了“中小学语文教师百分之九十都应该回炉”的观点，震动语文界。静心想一想，叶开所讲不是没有道理。语文教师能动手写“下水文”已经很难得了，有的语文教师一年到头不写文章，反而去批阅、评改学生作文。有的语文教师写作观僵化，方法机械，就像孙绍振教授批评的那样看不懂学生运用现代主义文学表现手法写出的作品。可以说，中学生写作能力差与语文教师写作能力偏弱有直接关系。教师素质是决定教学质量的根本。写作单独设课后，可以促进语文教师写作能力的提升，或许能出现一批写作及写作教学的能手。如果能够建设一支专门的写作教师队伍，那更是一件好事。
中华文化源远流长，写作的历史颇为悠久。我们要系统总结古代传统写作经验，同时借鉴外国的做法，从而构建写作教学完整科学的体系。梁启超于1923年讲授“中学以上作文教学法”课时，提出“整理思想”“分类”的写作教学观；1929年阮真出版了《中学作文教学法》，1930年又出版了《中学作文题目研究》。还有很多专家学者出版了写作教学的专著。西方国家的非虚构写作课比较成熟。这些我们都应该系统地加以研究、借鉴。当然，写作教学从无专门教材、固定课时、专业教师变为有专门教材、固定课时、专业教师，必将出现许多新的问题，有些问题可能一时难以解决，但我相信只要下决心去研究，最终是可以解决的。写作单独设课不仅关系到语文学科建设，也关系到中华优秀传统文化的传承，容不得我们拖延时日。
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