陆志平：重新设计课堂
[bookmark: _GoBack] 陆志平
义务教育语文课程标准修订组核心成员
江苏省教育学会名誉会长
   
课程改革20年来，中小学语文课堂发生了很大的变化。但是，碎片化的知识训练、支离破碎的文本分析、写作知识主导的套路化作文练习还是屡见不鲜。按照新的语文课程标准的改革理念和思路，这样的状况可望从根本上得到改变。也就是，突出学科育人的思想，从知识本位切实转变到素养本位上来，聚焦发展学生的核心素养，改变按照单节课时和碎片化内容组织课堂教学的做法，在学习任务群视野下，按照单元重新设计课堂。
    新的语文课程标准在义务教育阶段设置了“语言文字积累与梳理”“实用性阅读与交流”“文学阅读与创意表达”“思辨性阅读与表达”“整本书阅读”“跨学科学习”等六个语文学习任务群，每个学习任务群由若干学习单元组成。学习单元根据课程标准规定的课程目标、每个学习任务群具体的学习内容和教学提示进行规划和具体安排。新标准除了对教材进行这样的规划和安排之外，也给予了一线教师自主设计的空间。比如，在课程内容中有机融入地方学习资源，对教材内容进行适当增删调改，从实际出发安排跨学科学习等等。
     按照这样的学习单元设计课堂，需要坚持“以核心素养为纲，以学习为主线，以生活为基础”的原则，以学习任务为载体，整合单元学习内容、学习情境、学习方法，设计连贯的有逻辑的语文实践活动，再把这些活动落实到每节课中。每节课都是单元学习活动的一个部分、一个环节，每节课也都体现着语文学习任务群的思想。课堂不再是紧紧盯着几个知识点的“复习旧课—导入新课—讲授新课—巩固新课—布置作业”那样的闭环。
  单元教学设计的关键是真实情境中的学习任务设计。《义务教育语文课程标准》开篇就指出：“语言文字是人类社会最重要的交际工具和信息载体，是人类文化的重要组成部分。语言文字的运用，包括生活、工作和学习中的听说读写活动以及文学活动，存在于人类社会的各个领域。”
     语言文字及其作品都反映了特定情境中的人类生活。如果把语文学习内容所反映的生活与学生当下真实的生活联系起来，激活学生在家庭、学校、社会等方面的生活积累与生活经验，语文学习就成为学生真实生活中语言文字运用的行为，成为学生的一种生活体验。整个单元的学习都发生在这样的生活情境之中，就能增进亲切感，提高学习兴趣，增进学生对所学内容的理解，提高学生在社会生活中语言文字运用的能力。从这个意义上说，学习和使用语言文字都是一种社会的行动［1］。语文学习的过程也是参与社会生活、认识社会、理解社会的过程，是运用语文解决社会生活中问题的过程。
真实情境中的语文学习任务可以是创造型的，如创造性写作；可以是技巧型的，如朗读、写字、说话等；也可以是解决问题，如完成拼图、填字游戏、设计图表或思维导图等；还包括日常的交流、讲故事、演讲、在剧中扮演角色、参加讨论、做口头报告、介绍项目、阅读和回答邮件等等。［2］
然而，学习任务群视野下的单元设计，要重视单元学习大任务设计，以单元大任务统领单元的各项学习活动，比如“找春天”“我是神话传讲人”“策划国庆节的语文活动”“山川之美，古来共谈”“探寻身边的文明”“建造我的精神小屋”“举办校园戏剧节”“我的语文学习地图”等等，用这些发生在真实情境中的大任务整合单元学习内容和各种学习方法，设计递进的或者平行的、连贯的富有意义的学习活动。这样，虽然每堂课只是整体设计中的一个部分，但仍然具有强烈的单元整体感，保证单元教学目标指向语文核心素养，而不是零散的知识点。
    在设计单元真实情境中任务学习的同时，也应重视学习评价的设计，体现教学即评价的理念，将评价嵌入在教学过程之中，充分发挥评价促进学习的作用。
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