孙晋诺：“思辨性阅读与表达”任务群案例：跟四位“名师”学思辨（上）
“思辨性阅读与表达”任务群案例：
跟四位“名师”学思辨（上）
 
江苏省苏州中学园区校 孙晋诺
“跟四位‘名师’学思辨”是我们设计的“思辨性阅读与表达”任务群的一个学习单元。本单元选择了历史上有名的四篇《六国论》（苏洵、苏轼、苏辙、李桢）作为学习材料。苏洵持外交失误论，强调弊在赂秦，赂秦力亏，乃破灭之道；苏轼持治国不力论，六国久存缘于重士，秦之速亡皆因轻士；苏辙另有新见，认为六国战略不当，四国不能厚韩亲魏以摈秦而导致自相屠灭；李桢则从治国理念出发，认为六国与秦本质相同，皆因不爱民引天怒而灭亡。它们角度各异，新见迭出；析理深透，章法分明；语辞锐利，个性张扬。阅读这些作品，学生能够感受到作者思维的精妙，激活思维的火花，拓宽思维的广度，增加思维的深度，从而提升思辨性读写能力。
一、
学习目标与内容
1.学习目标
（1）培养学生丰富语言积累、梳理语言现象的习惯。熟练掌握四篇《六国论》的文言基础知识， 能够自主总结文言表达的言语规律。
（2）能辨析四篇文章的论证角度，理清论证思路，明晰论证方法，通晓逻辑结构；积累思辨性文本阅读经验。
（3）培养学生评价逻辑思维水平的能力，通过阐释、论述对文本思辨表达的认识，建构评价逻辑思辨的思维角度、路径与方法，提升思维品质。
（4）通过写作、演讲等实践性学习活动，把文本阅读转化为用于实践的思辨能力，提升思辨性阅读与表达能力。
2.学习内容
（1）精读四篇《六国论》，认真梳理文言基础知识，掌握文本的语义内涵；略读提供的辅助性资料，了解与六国相关的人物及历史背景。

（2）在理清四篇文本思路的基础上，把文本内容转化成思维模型，更准确地把握思辨的过程与方法，为建构自我思维模型提供参考帮助。
（3）通过两两不同论点相碰撞的方法，发现四篇学习材料各自的论证优点与逻辑上的不足，加深对论证思路与方法的认识。
（4）在深入研读、模拟交流碰撞的基础上，辩证地认识每篇文章的观点、论证方法，并总结出自己的阅读经验和思辨性表达的基本原则，由感性认识上升到理性认识，进而形成评价思辨水平的判断标准。
（5）举办演讲比赛、微型学术讲座，展示观点，交流学习成果，彼此指导，互相学习，在语文实践活动中提升用思辨知识解决现实问题的能力。
二、
情境与任务
1.学习情境
六国破灭，秦一统天下，改变了历史格局，千百年后仍引发人们的思索。四篇《六国论》，让我们看到了不同的人看待历史事件的不同视角，篇篇华章无不彰显出人文历史之韵、逻辑思辨之美。让千年前的“名师”引导我们走向现实的思辨实践，将是一场极有乐趣的学习之旅。
学校辩论队组队训练，要求每名队员以四篇《六国论》为基本材料，以“思辨的智慧”为题，给其他队员开设一个微型学术讲座。
2.任务框架
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课时：12课时
第1~3课时：初识六国
（1）编写小传
给四位作者和苏秦、张仪六人各写一百字小传。
苏氏父子三人共同谈论六国破亡这件事，其中必有因由；明代的李桢与三苏隔了五百年又来谈论六国，也有其特殊目的。因此，借助网络、图书馆资料，明晰四篇《六国论》的作者及创作背景，有利于准确把握文意。
（2）手绘七雄
绘制一幅春秋战国形势图，标清各国国都位置及灭亡时间。
（3）制作手册
制作个人学习手册，主要包括两部分内容。
 一是疑难语句汇编。文言文阅读先解决文字障碍，要求字斟句酌，慢慢读来，能借助《古代汉语字典》等工具书自译文章。把疑难语句整理在一张纸上，贴在班级公开栏，互相解答，依据全班同学的疑难展示，整理出疑难语句汇编。

二是自我知识建构。不必按照实词、虚词以及各种活用等面面俱到的形式梳理，重要的是梳理对自己来说陌生而又颇有感触的知识。另外，要特别注意纵横联系、触类旁通，作归类性梳理。比如，“其实百倍”中的“其实”“思厥先祖父”中的“祖父”这些异义词的构成规律；“始速祸焉”“秦之亡不至若是其速也”中“速”字语境义的判断原则；依据“焉独存，虽王可也”中“焉”字语法位置理解其意思的方法；等等。总之，要以“探究语言文字运用规律，增强语言文字运用的敏感性，提高探究、发现的能力”为目的。

第4~6 课时：按图索骥
（1）诊断论证思路图
理清文本的论证思路是读懂论说类文本的第一步，只有理清论证思路，才能进一步认识其论证的逻辑关联。
图1、图2、图3是苏洵《六国论》的思路解析图，请选择出正确的一幅，并为其他两幅写出错误诊断。
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图1
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图2
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图3
正确的结构图是相对于文本来说的，符合文本的实际状况，但并不能证明其所有的判断、推论都符合逻辑。思辨性阅读的精神实质是具有独立的思考能力，而不是盲从于文本。比如，“赂秦而力亏，破灭之道也”，这是一个因果判断，因为赂秦，所以力亏，因为力亏，所以失败。按照逻辑推断，论证中应该阐明因力亏而失败的事实和道理，但文中并未涉及这一论证，在逻辑上不够有力。再认真反思，这种情况还有没有，找出来，写一写自己的看法。
（2）编制论证思路图
仿照上面例子，给其他三篇《六国论》编制思路图。
先画出观点句，抽取关键词，使语言更凝练；理清基本脉络，用更直观的方式表达出各部分的逻辑关联；编制论证思路图，结构图形式不拘一格，可用思维导图、坐标图、三维图等各种方式，要求观点句明确，逻辑结构清楚，富有创意。
（3）结构图评选
依据上面的要求，在班内组织一次结构图评选，每篇文章评选出三个最佳结构图，并说明理由。
（4）以“四篇《六国论》论证思路比较”为题， 撰写一篇不少于500 字的分析报告。
四篇《六国论》论述角度、论点、论证思路及方法各不相同，体现了论述文写作的灵活性、创新性、独特性。通过对比分析，进一步理解论点与论证的契合关联、富有逻辑地展开论证层次的内涵与方法。

第7~8 课时：穿越碰撞
六国破灭，原因复杂，众说纷纭，四位作者各选择了一个角度，自成宏论，同时也必然存在一定的局限，每种说法都有一定的道理，但又都无法做到周全严密。各种观点既有冲突，也有互补，对其进行全面考察，会给我们打开更广阔的思辨之门。
假如李桢穿越时空，与宋代苏氏父子相聚，他们围绕“六国破灭”这一话题展开辩论，会出现怎样的情形呢？他们会发现对方哪些逻辑上的问题，会抓住对方哪些论证中的不足，会进行一番怎样的讨论？
我们不妨作一个模拟。
李桢：苏子说六国因赂秦而力亏，可是后文未见哪个国家因力亏而灭亡啊，韩、魏、楚三国赂秦，是自愿行为，它们根本没有抵抗，您也说“不战而强弱胜负以判矣”，没战，又怎能知道是力亏所致呢？另外，齐、燕、赵三国不赂秦，当然不存在力亏的问题，按照道理，没有力亏，不需要别国援助也应有与秦一战之力，怎么可能因杀了一个李牧，整个国家就灭亡了，这是不是有点强词夺理呢？

苏洵：我所说力亏是有依据的，每年给秦送粮送币，割地让土，力量当然会受损；力量变小，在强者面前只能俯首称臣，这是自然之理，还要明论吗？先生说秦之灭六国主要是天意所为，谁见过天意是什么样子呢？装神弄鬼，怎能让人服气？事实是秦用商鞅、张仪之计，富国强兵，才远远超越于六国中的任何一个。这怎能说是天意呢？
请仿照上面的示例，从下面的六组“碰撞”中任选一个，写出“思辨模拟”，不少于三个回合。
（1）苏洵、李桢 （2）苏辙、李桢
（3）苏轼、李桢 （4）苏洵、苏轼
（5）苏洵、苏辙 （6）苏轼、苏辙


第9~10 课时：思辨评估
什么样的思辨最有智慧，谁的论证最有力量，这是阅这四篇文章必须回答的一个问题，也是为最终任务“思辨指导讲座”做理论准备。思辨智慧，可以针对整篇文章，也可以指某个局部，乃至小的论证环节。
（1）编制评价标准
①请完成下面评价量表的设计任务。
表1 思辨智慧评价标准量表
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②小组内讨论修改，综合他人意见，最终定稿。
（2）评出思辨智慧第一名
依据制订的评价标准，再重读四篇文章，重温结构图表，评出最富有思辨智慧的作者或是某个环节。写一篇500字的小论文，阐释其思辨智慧的内涵。
（3）汇展学习成果
在班内做一个“思辨智慧第一名”展牌，展示学生各自的小论文，交流商讨。
第11~12 课时：指导讲座
（1）撰写讲稿
根据之前学习心得，并参考相关资料，写出不少于1000 字的“思辨的智慧”讲稿。要求如下：
①首先阐明自己的主要观点及文稿结构。主要观点既是对四篇文章中的思辨视角、方法的提炼、提升，又加入了个人思考后的创新，要用概括性、理论性的语言表达。
②结合四篇文本的具体内容阐释，有理有据。
③语言简明扼要，符合学术报告文体特征。
（2）制作PPT
PPT要简明清晰，起到呈现讲座思路的作用，不要把大量内容复制上去，避免学术讲座变成读PPT。
（3）学术报告
①根据具体情况，最好人人都讲；或者分小组讲，推出优秀者在班内讲。
②脱稿讲述。
③讲座完成后，把全班讲稿收集装订成册。
[bookmark: _GoBack]
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