建构以“意象”为核心的诗歌读写策略
——统编版高中语文必修上册第一单元第二课教学设计
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高中语文教材必修上册第一单元第二课是四首现代诗。其中，《立在地球边上放号》与《红烛》为精读课文，《峨日朵雪峰之侧》与《致云雀》为自读课文。从四首诗的内在联系来看，在价值上符合“青春”这一单元话题，但在内容上却展现出时间跨度大、文学史意义大、中外联系等特点，应当说课堂组织难度较大。经过取舍，本设计以“意象”为切入点，利用《立在地球边上放号》讲解意象解读方法，同时设置与《天狗》的对读丰富学生对郭沫若诗歌及其情感的认识；利用《红烛》讲解意象和象征手法的关系，体会其中隐喻的特点；将《峨日朵雪峰之侧》作为学生自主探究学习的文本；将《致云雀》作为学生合作探究学习的文本，实际体验运用意象解读诗歌的方法；最后，设计“青春之歌”诗歌创作活动，将阅读教学中的写作技巧加以落实。整套设计试图体现自主合作探究学习、读写转化、对比阅读法、朗读体验法等课程改革的理念与方法。
一、教学目标
（一）目标展示
1. 通过《立在地球边上放号》一诗的讲解，带领学生建构利用“意象”解读诗歌的方法，同时提高学生的朗读能力；
2. 通过《红烛》一诗的讲解，深化学生对“象征”手法的认识和对诗歌行文逻辑的理解；
3. 通过学生自主讲解《峨日朵雪峰之侧》和小组合作讲解《致云雀》，锻炼学生搜集和处理信息的能力和语言表达的能力，实现意象解读法的应用和转化。并通过相互评价，促进学生思辨性思维的发展；
4. 通过“青春之歌”诗歌的创作，提高学生的语言表达能力，建构读写转化的经验。
（二）目标说明
《普通高中语文课程标准》的“文学阅读与写作”学习任务群指出：“从语言、构思、形象、意蕴、情感等多个角度欣赏作品。文学作品的阅读与写作，应以学生自主阅读、讨论、写作、交流为主。”对于诗歌阅读教学来说，语言、构思、形象、意蕴、情感等都是重要的方面，但教师却不能在课堂上简单地逐一分析，否则这节课会成为一堂支离破碎的语文课。而教材的“单元导语”部分指出：“理解诗歌运用意象抒发情感的手法，学习从语言、形象、情感等不同角度欣赏作品。”这就是重要的提示：诗歌阅读可以从“意象”切入，贯通内容、形式、情感。教师要做的，就是设计一套“意象”解读的方法，帮助学生建构诗歌阅读的经验。与此同时，如何让学生真正参与课堂也是重要的问题。教材的“学习提示”部分指出：“要多借助朗读，理清诗歌的情感脉络，把握意象的内涵，感悟诗人抒发的情思，体会象征手法的运用。”也就是说，可以借助朗读法来帮助学生参与和建构课堂。以上，就是本设计目标的重要来源。
二、教学过程
因群文阅读需要的时间较长，而四首诗歌本身的跨度又很大，考虑到时间因素，本设计采取“课段”的方式进行。共包含四个课段，课段内分为不同的课时，课段之间基本为逐级递进的关系，同时分别对应四个教学目标。
课段一：诗歌意象初探：《立在地球边上放号》讲解
（一）文本分析
《立在地球边上放号》是郭沫若于1919年9月至10月创作的一首现代新诗。当时他身处日本，对于祖国新文化运动提倡的白话新诗，一方面是充满热情的，正如他自己所说：“当我接近惠特曼的《草叶集》的时候，正是五四运动发动的那一年，个人的郁积、民族的郁积，在这时找到了喷火口，也找出了喷火的方式，我在那时差不多是狂了。”另一方面，他又发现国内的新诗“真真正正是白话，是分行写出的白话，其中有‘我们喊了出来，我们做得出去’那样的辞句，我看了也委实吃了一惊。那样就是白话诗吗？我在心里怀疑着，但这怀疑却唤起了我的胆量。我便把我的旧作抄了两首寄去。一首就是《鹭筠》一首是《抱和儿在博多湾海浴》。”也就是说，一方面郭对新文化运动提倡白话新诗持肯定态度，另一方面又对那些纯口语的诗作感到震惊，也正因自己身处日本留学，与国内的新诗创作“脱轨”，才有了《女神》这样的原创性和个人气质十分鲜明的作品。
从形象的选取来看，郭在诗中主要描写的是眼前景：白云、天空、太平洋、洪涛，当然，还掺杂了联想的产物和新奇的形象，例如北冰洋和地球。再从形象的分布来看，全诗共七行，每一行都有一种主要形象。例如首行是“白云”，第二行是“晴景”，第三行是“太平洋”，第四行是“洪涛”，后面三行可以看作是“力（洪涛之力）”。其他的形象，只是为这些主要形象做修饰的。除了形象与形象之间的修饰关系，主要形象还受到了其他形容词的修饰，例如“无数的”“壮丽的”“无限的”“全身的”“滚滚的”等等，这些修饰词的运用，丰富了这些形象的内涵，带来了一种“宏大壮阔”的感觉，同时也寄寓了作者的感情。总之，这些被修饰的主要形象，就是解读课文要抓住的意象。
意象和意象之间，必须按一定的行文逻辑行进排列组合，才能构成意境。这首诗体量较小，行文逻辑反而不易把握。本诗其实是利用“我”的视角，把“立在地球边上”看到的东西，记录了下来。可以说，视角是串联全诗的线索，也就是行文的逻辑所在。但是，“立在地球边上”的“我”绝不单单是简单的观察者、记录者的角色，更是利用“放号”在抒情。抒的是何情？要对“独立”这个行为进行解读：前一篇课文《沁园春·长沙》也有一个“立”字，是“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头”，展现的是革命青年的青春激情和作为；往前追溯，“孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”展现的是遗世独立之感，“墙角数枝梅，凌寒独自开”展现的是迎风傲雪之姿，“穷则独善其身，达则兼济天下”展现的是儒家入世之策略。本诗中的“立”，有了五四新文化运动的背景，展现的是五四青年顶立的态度和开阔的视野。回到诗歌意境来看，书写的是（北冰洋和）太平洋的洪涛之力在不断地毁坏和创造的场景，诗人便讴歌了这种摧毁旧世界、创造新生活的强雄之力。
通过分析可以发现，那些被修饰的主要形象，构成了意象，意象与意象之间通过一定的行文逻辑形成了意境，而意象和意境都与思想情感相统一。不过，这都是从诗歌的内容来看的，其实，本诗的形式特点也与思想情感相一致。
首先，长短句相宜。本诗前四行是长句，后三行是短句，长句蕴含着多个修饰词，例如“无限的太平洋提起他全身的力量来要把地球推倒”，而短句则十分简洁，“力哟！力哟！”在朗读长句时，要凝神屏息，积蓄力量；在朗读短句时，则要急促有力，把积蓄的情感爆发出去。
其次，语气词的选用。本诗不强求押韵，但七句中有五句都以“哟”做结尾，抒发了强烈的情感，体现的是口语化的特征。另外，全诗还有四句以“啊啊”为开始，句首两个“啊”连用，朗读时应当吸气，积蓄情感。
最后，标点符号的选用。还是先说“啊啊！”如果是“啊，啊！”则可以重读，呼气。但只以“！”作结，还是应当读得快，读得急。其次，本诗还有五句以“！”作结，也应当重读，体现情感的爆发。
另外，还要说明一个问题。最后一句是“力的绘画，力的舞蹈，力的音乐，力的诗歌，力的律吕”，很明显，“画”和“乐”为四声，读出来力量感更强，按理应放在后面，但怎么把“律吕”放在了最后呢？而且“律吕”不和“音乐”“诗歌”的意义重复了吗？其实，对于后一个问题，1920年本诗最初发表在《学灯》上时，“律吕”为“Rhythm”，汉语翻译为“艺术作品的匀称与和谐”，这就不与前面的用词在意义上冲突了。至于音韵上的不和，不妨放眼于《女神》的文学史意义，这些新诗要“破坏”的，是旧体诗歌写作条条框框的束缚，是传统诗歌写作的僵化思维。很明显，传统格律诗的音韵，就是新诗要破坏的内容之一。温儒敏先生曾说，现在学生不喜欢郭沫若的新诗，在很大程度上是由于不了解其文学史意义。
无论如何，《立在地球边上放号》一诗，在内容和形式上都符合了情感表达的需要，与五四时期的青年热情相符合，讴歌了摧毁旧世界、创造新生活的强雄之力。
（二）教学活动
时间：2课时。
1. 第一课时：《立在地球边上放号》单篇讲解
（1）教师提出核心问题：什么是意象？请学生作答。
结合教材可知，“思想情感与具体形象相融合，就形成意象。”提醒学生使用教材应注意单元导语、课后提示、单元任务几个部分。
（2）任务一：默读：找出本诗中的形象，思考：同一句中的形象之间有没有主次关系。（热身活动）
分析：“空中”是修饰“白云”的，“北冰洋”是修饰“晴景”的：次要形象围绕主要形象来写。
预设：有学生可能会认为第二句的“北冰洋”是主要形象，要引导学生给出理由：下一句的“太平洋”是主要形象，在内容上具有相似性。学生完整表达出观点后，教师提供“材料二”（阅读材料见另一文件，下同）。明确“情景”和“晴景”的不同，同时指出“北冰洋的晴景”是定中结构，主要形象应该是“晴景”。
（3）任务二：教师隐去所有的修饰词，例如“无数的”“壮丽的”“无限的”等，只保留形象，请学生朗读并谈谈感受。
明确：修饰词带来的感觉是“宏大壮阔”的，不可或缺，同时蕴含着作者的情感。教材中提到的“具体形象”，是“修饰词”+“主要形象”的结果。
（4）任务三：朗读，体会单个意象中蕴含的情感的同时，感受本诗形成的整体画面，用一句话概括这个画面。
明确：这句话是：太平洋的洪涛之力在毁坏和创造的画面。
追问1：你从这个画面中感受到怎样的情感？
明确：作者对摧毁旧世界、创造新生活的强雄之力的讴歌。
追问2：单个意象如何转化成了一个整体的画面？
提示：从叙事视角上找原因，请同学阅读“材料一”的第一段。本诗正是利用了“我”作为观察和叙事的主体，串联起来眼前的一切。“我”看到的是滚滚的洪涛，感受到了汹涌澎湃的力量，联想起国内如火如荼的“五四新文化运动”，所以想要毁坏旧的一切，创造新的绘画、舞蹈、音乐、诗歌和律吕。
明确：零散的意象要通过一定的行文逻辑，才能转化为意境。
（5）小结：利用“意象”解读诗歌的方法。
通过教材我们知道，意象是思想情感与具体形象的融合，但什么是具体形象呢？首先它得是一个形象，这对我们来说没有难度，再说它具体，是因为它受到次要形象和其他修饰词的修饰。在这些具体形象中，是蕴含着情感的，但这只是零碎的感觉。当这些具体形象通过一定的行文逻辑形成了意境时，我们才具体地知道诗歌中的整体画面和思想情感是什么。与此同时，我们想要深入解读诗歌的思想情感，还要结合一定的背景知识，不然，我们就只知道郭沫若在摧毁和创造，却不知道他要摧毁的是旧的文化和制度，要创造的是新的文化和制度。但最重要的，还是我们对诗歌的自主阅读，通过不停地“读”，我们才实现了对意象和意境的把握。俗话说“书读百遍，其义自见”，就是这个道理。
（6）朗读：请学生有感情地朗读本诗。
教师相机指导，读对则鼓励，读错则纠正：读前面三个长句时，语气应舒缓，是为了积蓄力量（板书：长短句）；读“涌”时，应拉长声音为下文情感的爆发做铺垫（板书：末字的音调）；读“啊啊！”时，应提示学生应当吸气、快读，积蓄力量，而如果是“啊，啊！”则应重读、舒缓（板书：标点符号）；读“哟！”时，应当指出要重读，把情绪爆发出来（板书：语气词）。可以多找几位同学来读，也可以同桌相互读。
（7）总结：这首《立在地球边上放号》，不单在内容上通过意象和有机组合形成了意象，契合了情感表达的需要，也在形式上关注了种种问题，有利于思想情感的表达。同学们学完这节课，不只应当加深对本诗的理解，更应该去体会和感悟读诗的方法，做到“触类旁通”。
（8）作业：①教材第29页，单元学习任务第二条第1小题，请学生就如何通过意象来欣赏诗歌，写一则札记；②课下观影：《建党伟业》或《我的1919》，体会五四时代风貌和特征。
附：板书设计
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2. 第二课时：《立在地球边上放号》与《天狗》对读
《天狗》同样被收入诗集《女神》中，成为郭沫若新诗的代表作。整首诗运用了象征的手法，核心形象为天狗，以天狗的活动为叙事逻辑。第一节直抒胸臆，点名“我是一条天狗！”并且将月、日、星球、宇宙都吞掉了，是积蓄力量的过程。第二节写天狗是全宇宙Energy的总量。第三节写天狗的飞奔、狂叫、燃烧，最后甚至“我剥我的皮，我食我的肉，我吸我的血”，显示出一种将一切毁灭甚至自我毁灭的疯狂。结合当时的时代背景可知，时代的苦闷和个人的无奈交相融合，导致《天狗》中出现了《立在地球边上放号》的那种强雄之力以外的纠结和苦闷。也正是二诗在情感上的异同，可以让学生进行比较，从而深化对郭沫若诗歌创作乃至整个五四时期新文化文人创作的精神状态和责任担当的认识，弥补《立在地球边上放号》一篇短诗带来的体验感不足的问题，或者甚至能引起学生对郭沫若诗歌的兴趣。
（1）请同学分享观影体验，谈谈五四的时代风貌和特征。
预设：围绕新文化运动和社会变革，师生研讨，提出合理意见即可。
（2）结合“材料五”前半部分，谈谈对青年郭沫若性格特征的认识。
明确：叛逆精神；反抗精神；自由意志（言之有理即可）。
（3）问题：上节课我们讲到作者以“我”的视角串联意象，有同学提出这些意象之间相差太大，跳跃性很强。大家也觉得，这首诗的意象跳跃性很强吗？
预设：上节课已经对全诗进行了整体分析，但从意象、意境到情感的分析还不足，需要在此基础上结合背景深化理解。
追问：在这种跳跃之中，你感受到怎样的情感（提示：结合背景信息）。
预设：学生可能回答出“破旧立新”，因为这是上节课总结的主旨；也可能回答出情感澎湃，这是结合背景可知的。
明确：作为诗歌切入的形象是“白云”，第二行则进入了对“北冰洋”的描述，而且结合背景可知，此时郭沫若大概是在日本海岸，不可能见到北冰洋，这种由主观联想产生的形象之间的跳跃性，是诗歌内容理解不可忽视的一方面。到了第三行，甚至出现了“地球”，由“北冰洋”联系到“地球”，又是一种扩大，这当然蕴含了作者的主观意识和澎湃的情感，但形象本身，确实是跳跃性很大。当然，这种跳跃性本身不是无章可循的，第一行的“白云”到第二行的“晴景”，实际上展示出一种类似性，蓝天白云也是沧海涌浪，这并非不可理解。至于从“太平洋”到“地球”的转换，能从地球的水陆比例来理解，也可以由作者在日本的见闻，从大海汹涌澎湃的力量来理解，最终，还是落实到作者本身的情感上来，作者的情感本身，具有极大的力量，这种力量是充满跳跃的，是汹涌澎湃的，是不断膨胀的。与此同时，在这些跳跃性形象的串联中，“我”作为叙事和抒情主体所显示出来的线索性作用，也就展现出来了。
（4）请学生自主阅读《天狗》，寻找中心意象，点明行文逻辑，教师组织课堂讨论。
说明：这是对上节课方法的回顾，中心意象为“天狗”，行文逻辑是围绕天狗的行为展开的叙述，包括第一节点名天狗身份；第二节指出天狗蕴含的能量；第三节则描述天狗的行为。
（5）提问：这首诗有没有意境？
预设：既然本诗有中心意象和行文逻辑，照理来说应该有意境，但是全诗除了一只疯狂的天狗，似乎并没有更多的画面，难道没有意境吗？
提示：请阅读“材料五”后半部分，体会郭沫若对文学和生命的理解。
明确：“人类生命中至高级的成分便是精神作用。精神作用只是大脑作用底总和。大脑作用底本质只是Energy底交流。”那么，人类生命的本质，就是自己身体内能量的交流，《天狗》中描绘的“飞奔、狂叫、燃烧、飞跑”的行为，实际上是身体内的自我改造，蕴含着青年那种蓬勃的青春激情与旺盛的创造欲望。
追问：身体的自我改造，单单是指天狗自己的身体吗？或者说，天狗是什么？
明确：请阅读“材料六”。天狗是郭沫若自己，在新文化的运动中，在现代化的进程中，同时还有痛苦的自我改造；天狗也是整个民族的心理状态，是整个中华民族那时在面对现代化的命题时内心产生的真实心理——焦灼、茫然甚至因为不知所措而产生的悔痛般的自虐。这种蕴含着无限激情和无限痛苦的自我改造，是作者乃至民族的心理世界，也是诗歌描绘的意境
明确：背景知识的引入，有助于思想情感的理解。
（6）任务：请结合课上所讲，提取郭沫若诗歌的情感特征，师生共研。
分析：第一，澎湃有力。在意象的选取上，本诗选取的意象宏大辽阔，“北冰洋”“太平洋”“洪涛”都展现出这些特点。而且，“无数的”“无限的”“滚滚的”等修饰词和次要形象，都深化了主要形象的这一特点。另外，这首诗在标点符号、语气词、长短句等形式方面的选择和组织上，也展现出一种直抒胸臆式的情感力量。
第二，简洁直白。这突出表现在意象的选取上。一方面是新兴意象的加入，另一方面是传统意象的口语化修饰和表达。
第三，主观色彩浓厚。本诗形象之间由瑰丽的联想和澎湃的情感而产生的跳跃性，以及把这些跳跃的形象串联在一起的“我”这一叙事和抒情的视角和线索，就展现出这一特点。
（7）诗歌创作：请以五四时期新文人的身份，仿照《立在地球边上放号》或《天狗》的意象选用方法，进行诗歌创作。
提示：先播放一段关于五四的视频或者音频。给出要求：请首先确定诗歌的情感；请确定主要意象和次要意象；请设置一定的行文逻辑；请注重形式与情感的统一。
明确：学生创作完成后，配一段文字说明自己的诗歌在这四点要求上进行了怎样的努力。同桌互换针对这四个方面进行文字评价。这一方面是对课段一的主要内容，也就是“意象”解读诗歌方法的回顾，另一方面是为课段三的学生互评和课段四的新诗写作做铺垫。
课段二：意象与象征：《红烛》讲解
（一）文本分析
闻一多于1922年出版《红烛》的同名诗集。为何经过了《立在地球边上放号》和《天狗》之后，还要“讲解”这篇课文？因为其体量较长，学生直接运用意象解读法可能存在畏难心理；同时这首诗运用典型的象征手法，辅以明确的行文逻辑，具有很大的教学价值，与后文学生合作探究《致云雀》也有一定的迁移价值。
全诗共九节，意象和意境的分析，都用行文逻辑的分析来统领。而本诗在行文逻辑和情感结构上，形成了高度的一致性：
图片
首先是行文逻辑。引子为李商隐的诗句：“蜡炬成灰泪始干。”化用传统诗句，改变了对爱情忠贞不渝的本义，形成了“红烛”这一意象的核心价值，就是自我牺牲的高贵品质。事实上，闻一多在1923年发表的文章《〈女神〉之地方色彩》中指出：“《女神》不独形式十分欧化，而且精神也十分欧化的了。”批评郭沫若的新诗过分欧化，看不到传统文化的自尊和价值。那么，闻一多对《无题》诗的化用，也说明自己的诗作在努力防止和改变这一现象。第一节将红烛和诗人之心做比较，实际上是作者的自比。第二节指出了矛盾：“为何更须烧蜡成灰，然后才放光出？”这是躯体和灵魂的冲突。第三节进行解释，“原是要‘烧’出你的光来——这正是自然的方法。”第四节点出“烧”的具体作用，写了“梦”“血”“灵魂”“监狱”等次要形象来衬托红烛的作用，这些形象具有很大的隐喻性，情感抒发十分强烈。第五节陷入第二个矛盾，虽然“烧”了，但是在“流泪”。第六节再次解释，“是残风来侵你的光芒，你烧得不稳时，才着急得流泪！”这里的“残风”，又是次要形象，而且解释得十分周妙。第七节，给红烛以鼓励，用“脂膏”“花儿”“果子”几个次要形象，预示着红烛的作用，又是具有隐喻性的形象。第八节，总结上文的内容，“灰心流泪，创造光明”。第九节，总结上文的情感，“但问收获，莫问耕耘”，是作者内心的真实写照，同时在内容上与引子相呼应，达成了情感上的对照。这一部分可以用思维导图来表示：
然后是情感结构。全诗九节的情感发展，大致遵循这样一种结构：第一节，诗人之心与红烛之红作比，情绪平稳。第二节，“矛盾”展现，情绪变得激烈，连用的“！”和“？”也说明这一点。第三节，矛盾被解释，情绪再次和缓。第四节，点出红烛燃烧之作用，情绪达到最高潮。第五节，“流泪开始”情绪突转直下，跌入最底。第六节，点出流泪的原因，情绪回转。第七节，给红烛以鼓励，情绪再次转高。第八节，总结上文内容，情绪趋于平稳。第九节，情感收束，首尾呼应，在明确了自己的定位之后，在平静中获得启发。这一部分，可利用情绪变化折线图来展现。
总之，本诗的行文逻辑与情感结构达成了高度的一致性。而象征手法，正是借助某种具体的事物，暗示特定的人物或事理，以表达真挚的情感和深刻的寓意。本诗所运用的通体象征和夹杂着隐喻性的形象，具有一定的教学价值和迁移价值。
（二）教学活动
时间：2课时。
1. 第一课时：《红烛》的象征手法讲解
（1）回顾：现代诗解读的基本思路。
请学生结合课段一第一课时的文字作业作答，目的是再次强化读诗的思路。
（2）任务一：请梳理本诗的行文逻辑。
预设：《立在地球边上放号》一文较短，行文逻辑简单；《天狗》一诗的教学重点不在行文逻辑上。所以文字较多的新诗的行文逻辑的解读，可能对学生来说还有一定难度。
提示：请抓取中心意象，每一节中探究句与句之间的逻辑，各节之间探究节与节之间的逻辑；可结合材料七、八、九进行解读。
明确：学生读后，教师提问，依照诗歌顺序，逐节推进，学生作答，教师总结指导。重点问题有：第二节的矛盾指的是什么？第四节中“梦”“血”“灵魂”“监狱”作为次要形象有何作用等等。
（3）任务二：请梳理本诗的情感结构，以诗节为横坐标，以情感绝对值为纵坐标，请几位学生根据每段的内容，上讲台各自画出情感结构折线图。
预设：学生对内容的不同理解，可以画出不同的折线图。无论结果如何，教师都要引导其讲明理由。
明确：学生一边解释理由，教师一边请该同学朗读，朗读的轻重、缓急、高低要与学生自己的解释相一致。学生理由的合适程度和朗读与解释的一致程度可以请台下同学点评。
（4）总结：教师明确，本文的行文逻辑与情感结构是一致的，进而点出“象征”的定义：借助某种具体的事物，暗示特定的人物或事理，以表达真挚的情感和深刻的寓意。
（5）作业：课下搜集关于闻一多诗歌“三美”理论的文字、文章、视频等材料，并按照一定的标准将其分类，制作成文件夹或资料笔记、卡片的形式。
明确：教师应讲解网上材料搜集的注意事项，一要辨别信息的来源，二要甄别信息的真伪。可以就某条时事新闻，直接在教室多媒体的搜索引擎上进行搜索，现场说明。
2. 第二课时：《红烛》的形式美探究
（1）任务一：总结何谓诗歌“三美”。
明确：教师应带领学生梳理闻一多的“三美”理论，可以请学生上台发言，讲解自己搜集的资料，其他学生做补充，共同形成对该理论的“完整”认识，体验探究学习的过程。
（2）任务二：请结合“三美”理论和上节课对《红烛》的行文逻辑与情感结构的认识，对《红烛》在形式上的“美”进行分析，写一段论述性文字。
说明：教师应预留足够时间供学生写作。在最后十分钟，教师再次带领全班对同学意见进行分析探究，各位同学就自己的分析文章进行补充和修改。这一方面是带领学生体会探究学习的意义，为后面的自主、合作、探究活动打基础，另一方面是帮助学生深化“形式与内容相统一”的观念，两课时结束，学生再次体验了“意象”解读法的完整过程。
作业：请修改好自己对《红烛》“三美”的分析文章。
课段三：自主、合作、探究：《峨日朵雪峰之侧》与《致云雀》
（一）文本分析
1. 《峨日朵雪峰之侧》
要理解《峨日朵雪峰之侧》，必须要了解昌耀其人其事。1955年，19岁的昌耀主动要求到青海，投身大西北建设。这里有美如仙境的青海湖，有连绵不绝的祁连山，昌耀用全身心地投入这片迥异于自己家乡湖南桃源县的奇异土地，拿起了手中笔，他要“歌唱”，没想到写诗却让他遭逢苦难。《林中试笛》被人举报，他被打成右派，自此以后就是“戴罪工作”。这对一个充满理想和乐观精神的青年人来说，是巨大的打击。尤其是1953年他在河北省荣军学校开始写诗，他“生活兴致极高，蓬勃的青春渴望爱情，渴望着云游与奇迹。”总之，青春的失意，是压在他心头的石头。
从意象的选取来看，可以由“我”的感觉分为三类：第一类是视觉类。包括“薄壁”“俄日朵之雪”“太阳”“山海”。这些意象是宏大的，展现出西北高山特有的风貌和气质。第二类是听觉类。包括“石砾”“嚣鸣”。视觉和听觉上的意象，展示出这“高度”的状况和特征。第三类是触觉类。包括“指关节”“血滴”“千层掌鞋底”，这些意象的选取，展现出“我”的主观感受。至此，首句的“这是我此刻仅能征服的高度了”所要表现的自然状况，已经全部展示出来了。与此同时，对意象的修饰，也能使其更加具体。例如“小心地”显示出“攀缘者”的心理，反衬出山之高。“决然”是用比拟的手法写太阳，写出山海之广大。“军旅远去的喊杀声”，是对“嚣鸣”的修饰，显示出深渊之深。而“铆钉一样揳入”则与“此刻仅能”形成呼应。“撕裂的”更表现出攀登者的勇毅和精神。再往下，“雄鹰”“雪豹”和“蜘蛛”形成了对应，“我”渴望的猛兽，都不与我为伍，我高尚的精神追求得不到寄托，只是有“小的可怜”的蜘蛛，但是蜘蛛虽小，却凭借坚守困境的意志显示了卑微生命具有的尊严。或许作者和蜘蛛是同构的，凭借自己的毅力，追求更高的高度，但心有余而力不足，只享受着自然的静默。其中，或许有无奈，或许有释然，或许有不甘，或许有乐观，或许兼而有之。
从诗歌的形式来看，有三个特点。第一是古语的使用。例如“嚣鸣”“罅隙”“锈蚀”“默享”，是作者“重组了传统的文言字词和生造新词的结果”。这些词语的使用，正贴合了沉郁有力的意象风格。第二是长句的使用。例如“朝向俄日朵之雪彷徨许久的太阳正决然跃入一片引力无穷的山海。”一句诗有28个字，在诗歌中是很不常见的，但却符合意境塑造和情感表达的需要。第三是分行的技巧。诗人善用长句，同时也根据对节奏的判断和把握，进行了分行。“朝向俄日朵之雪彷徨许久的太阳/正决然跃入一片引力无穷的/山海。”这一方面方便了情感节奏的划分，突出了“太阳”“无穷的”等描写，另一方面也利用整句的连贯性的特点，让句子有了紧凑感。在一张一弛之间，打开了诗歌的抒情空间。另外，“血滴”和“快慰”单独分行，都能感受出作者在其中蕴含的情感。当然，本诗唯一的语气词是“啊”，是在作者描写完“此刻仅能征服的高度”之后，要表情达意的直接表征，在读的时候，可长舒一口气，音调高些。
2. 《致云雀》
浪漫主义诗人雪莱通过《致云雀》，抒发自己对爱和自由的渴望和追求。当时法国的资产阶级大革命和美国的独立使欧美资产阶级获得了某种限度的思想与言论自由，然而好景不长，不久这种有限的稍为自由的政治环境就因为种种原因而大大改变。由于雅各宾党人的激烈行动而引起的英国资产阶级与封建主的重新勾结。之后的对法宣战以及紧接着发生的拿破仑侵略战争等等，这一切都使得刚刚获得的有限自由重新遭以窒息与扼杀。一八一五年拿破仑新王朝的破产意味着反动专制统治在整个欧洲的重新复燃，英国当然也不会例外。反动的英国政府为了扑灭英国人民群众争取自由的活动，采取了一系列严酷镇压手段，这使得刚刚获得基本人权和自由的各阶层人民重又陷入痛苦的压迫之中。和众多文人一样，雪莱拿起手中的笔，书写对专制的反抗，对爱和自由的追求。
从手法上来看，这首诗与《红烛》一样，都是“象征”手法的典型诗歌，但本诗在诸多的意象中夹杂了比《红烛》更多的比喻，或者可以说是隐喻。通过对行文逻辑的分析，随文指出这些意象的特点和作用，可能是学生进行课堂展示的有效策略。
诗歌第一节，直接向云雀打招呼，称她是“欢乐的精灵”，她的声音则是“酣畅淋漓的乐音，不事雕琢的艺术”。第二节，写云雀“永远歌唱着飞翔，飞翔着歌唱”。特别是“烈火的轻云”，非常奇妙的比喻，写出了云雀飞翔的姿态。这两段实际上是总起的段落。
第三节，写云雀“开始迅疾的远征”。而“太阳”“电光”“晴空”“明光”等意象的选取，也与欢快的情绪相吻合。特别又把云雀说成“不具形体的喜悦”，把实物写成了情绪，把视觉写成感觉，比喻十分奇特。第四节，又转到云雀的歌声，被称作“欢乐的强音”。“消融”一词，本来是写冰雪消融，这里写黄昏消融，也带有隐喻的特征，更是与情绪的表达相吻合，万物都能消融在云雀的欢乐之中。第五节，将声音比作利箭，一方面是强烈的，另一方面又是“难以分辨”、无处不在的，还是利用了比喻的特点。第六节，写声音的效果。又用了“明月放射出光芒，清辉洋溢遍宇宙”这样的通感式的比喻，把听觉写成视觉。
第四节，第七节，开始提问，开始思考：“什么和你最为相似？”“美的雨”也不能与“乐曲甘霖”相比。这也是诗人之所以成为诗人的所在，如果是一味地赞美，会成为空洞的夸赞，只有经过反思确定下来的热爱，才是真正的爱。第八节将云雀比作“诗人”，唤醒“普天下同情”的希望和忧虑；第九节将云雀比作“少女”，能排遣为爱所苦的情怀；第十节将云雀比作“萤火虫”，在深山幽谷传播流光，若隐若现，似有若无，特别是“断”的运用，声音又和视觉联系在一起，十分形象；第十一节将云雀比作“玫瑰”，热风来摧残她，却产生了“过浓”的香甜，这样的比喻，让夏天傍晚那种慵懒的热度，一下子浮现出来。第十二节，将上述四个比喻做个小结。“明朗、欢悦、清新的一切，全都不及你的音乐”。在结构上又形成了一环。
第十三节，诗人开始了第二个思考：“有什么甜美的思绪在你心头？”这是在感受了云雀美妙的歌声之后产生的反思。但是，第十四节又说，人世间最美好的“赞婚的合唱”和“凯旋的欢歌”，都比不上“你的乐声”，因为其中总有“贫乏”。第十五节，开始有了推断，“是你对同类的爱，还是对痛苦的绝缘？”归结到了一个“爱”字身上，主题显现。第十六节，对“爱”进行了进一步的解释，“你爱，却从不知晓过分充满爱的悲哀。”之前提到的“赞婚”和“凯旋”，都隐含着阴影，只有云雀的歌声，仿佛永无悲哀。第十七节，用了另一个比喻“液态的水晶”，显示出乐曲的美妙。而这，更超越了“死”的桎梏，在人类那里，仿佛死亡意味着无尽的痛苦，但对云雀来说，不存在这个问题，因为她对死亡的理解超越了人类。第十八节，点出了“我们最真挚的欢笑，也交织着某种痛苦”，这其实是对上文“死”的理解的延续。第十九节，诗人做了假设，即便能摒弃一切的负面因素，却也不知“怎能接近于你的欢愉”。第二十节，算是小结，总结了“摒弃尘土的你啊你的艺术技巧”的样子。最后一节，是呜呼和期盼，是对“欢乐”和“爱”的追求，也是全诗的收束。
除了环环相扣的结构和新奇大胆的比喻，诗歌在韵律上也十分和谐。首先，遣词造句都是短小明快，符合整体的抒情基调。其次，每一节都很押韵，比起前面几首现代新诗，有过之而无不及。那么，朗读，大声读，整首读，分节读，就是重要的欣赏和阅读技巧。
（二）教学活动
课时：2课时。
1. 第一课时：自主探究《峨日朵雪峰之侧》
（1）学生结合“材料十”“材料十一”，自主阅读和分析《峨日朵雪峰之侧》。
明确：教师提醒大家从“意象解读”“行文逻辑”“意境分析”“情感把握”“形式特点”五个角度，按之前学过的方法进行诗歌分析。在自主阅读过程中，允许交流讨论和提问。
（2）下发《峨日朵雪峰之侧》评分表，请同学上台讲解课文，其他同学结合自己的理解进行讨论。在讨论的同时，对该同学表现进行打分，既要打出分数，又要陈述理由。教师相机指导。
《峨日朵雪峰之侧》互评表
图片
（3）同桌互评，打分的同时，记录这张表格可改进的地方。
（4）作业1：每人提出至少一条针对表格的指标、占比、格式等任意一方面的意见。作业2：课下搜集《致云雀》的相关资料并分类整理，结合自己搜集的资料，以“意象”分析法建构自己对《致云雀》的解读。
2. 第二课时：小组合作《致云雀》
（1）各同学将自己搜集到的《致云雀》的资料分享给小组成员，分门别类整理好供全体成员查阅。
（2）小组长主持，小组成员相互讨论：（1）拿出上节课的互评表，每人一条意见，修改和完善出一份《致云雀》互评表。（2）整理出小组对《致云雀》行文逻辑的解读，研讨之后，派出代表上台展示。
明确：其他小组按照本小组的评分表为其打分，每小组至少一条意见。教师相机指导。
预设：如果有时间剩余，请同学朗读《致云雀》。
（3）作业：朗读《致云雀》，录一份音频或视频提交。
课段四：新诗写作：“青春之美”
时间：1课时。
（1）请同学们以课本29页第四题为准，以“青春之美”为话题，写一首现代诗。写完后附带自己的三条评价。
提示：教师提醒大家可以对照“互评表”参照评分指标和课段一第一课时的札记作业，先进行整体构思，再从意象、行文逻辑、意境、形式等几方面入手创作。
（2）同学上台朗读自己的诗歌，其他同学进行评价。
（3）作业：根据其他同学的意见，小组成员修改诗歌，改完后以小组为单位提交。教师帮助大家集结成册，形成“《青春之美》诗歌集”，留作纪念。
三、设计反思
（一）因缺少与中学生的沟通渠道，教学目标不能提前针对学生进行调研，只能进行一些预设，可能会造成某些偏差；
（二）课堂活动不够丰富，从形式上来说相对单一，学生参与的兴趣不一定很高；朗读活动还是不足，学生的体验活动和建构意识可能难以尽数体现，但自己还是难以割舍作为教师的自主讲解和引导;
（三）意象解读法是自己概括，难免会出现偏差，不能明确高中生的接受程度如何；此外，强调对方法的解读，情感的解读就相应不成为重点，学生最后的写作活动，如果不能深刻抒发情感，还是会失去诗歌最本质的内核。
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