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——以伦纳德·蒙洛迪诺的《费曼的彩虹》为例
邓敏
E·B·怀特在《非虚构写作指南》一书写作原则中写道，“作者用第一人称写作才是最自然的”。《江城》的作者何伟也认为，“第一人称优点繁多。很多幽默都只能用第一人称来表达。叙述者得以拥有更多选择的空间，也能够帮助读者定位”。《纽约客》特约撰稿人、著名国际新闻报道人威廉·菲尼根也称，“意识到第一人称可以成为非常有用的角色，这对我来说其实是一种转折点”。美国文学新闻记者、非虚构文学作品《希特勒解读》的作者罗恩·罗森鲍姆甚至直言，有话就直说的第一人称写作“通常比第三人称写作来得更实在”。仿佛大家一下子都体会到第一人称写作的优势，近几年特别有意思的转变是，越来越多的人把第一人称写作加入到非虚构写作的模式中去。写作此文，笔者有意将著名理论物理学家、剧作家、科普作家伦纳德·蒙洛迪诺的非虚构纪念作品《费曼的彩虹作》拿来做例子，分析第一人称写作在非虚构作品中的重要意义。
图片
《费曼的彩虹》是向大师的致敬之作，算不上人物传记。书中着墨较多的是作者本人。讲述了他1981年博士毕业后去加州理工大学从事理论物理研究的一段经历。彼时的加州理工拥有理查德·费曼和默里·盖尔曼两位大师级人物，他们的研究风格迥然相异，大有竞争之势，用费曼的形象描述是，分属于巴比伦学派和希腊学派。作者更倾向于以费曼为代表的巴比伦学派，注重观察与现象，所以他在这一段格外纠结和迷茫的人生阶段与罹患癌症的费曼走得较近，他贴身陪同，深度访谈，详尽描述了费曼最后一段岁月的人生故事，记录了默里以及当时尚未成名的弦理论物理学家施瓦茨等作者在加州理工所接触的一些人的工作、生活状态。与费曼在一起的几年，作者面临研究课题选题的焦虑和误诊为癌症时的恐怖威胁，是费曼的睿智和雍容人生态度启发了作者，让他对科学的本质、对人生、对生活有了新的深刻的认识和理解，也从而解开了困扰他多年的谜团，对人生做出新的选择。
在《费曼的彩虹》一书中，作者以第一人称叙事，写了他在加州理工大学与费曼等人共事的一段经历，该书是非常典型的非虚构文学中第一人称写作的范例。故本文以其为例来分析第一人称叙事在非虚构写作中的优势、作用和意义。
一、真实真挚，第一人称叙事的目的和意义
《哈佛非虚构写作课：怎样讲好一个故事》这本书中提到非虚构写作的一个明确的边界：“如果以第一人称叙述，那叙述者本身不能是伪造的”，并称“第一人称叙述的目的，就是为了增加确信性”，“为了避免读者的误解，非虚构写作要求，如果用第一人称叙述，这个人就必须是真实存在的”。
是的，在《费曼的彩虹》一书中，第一人称的“我”一上来就亮明身份正是作者本人，是1981年在伯克利拿到博士学位后来到加州理工从事理论物理学研究的初出茅庐的作者本人，整本书所写都是他在那段时间的亲身经历和见闻感受。在书的第24章中，作者也交代，费曼过世后，作者从离城很远的仓库中找出几个发霉的箱子，里面有二十多年前他与费曼谈话录音的老式录音带，“它们正是我撰写这本书的资料来源”，“多年过后重温这些录音带，我非常怀念费曼，那个态度生硬、一脸不情愿的老师，就连晚期癌症都无法令他意志消沉。我还怀念曾经的自己，那个充满热情、天真无邪、眼前一片大好前景的学生”。
从上面摘录的句子可以看出，第一人称在非虚构写作中的运用恰恰是在明确和增加故事叙述的真实性，叙述者是真人，写作本身所用信息源也是真实可靠的。不使用未经确认的信息源，不对信息进行添加和欺骗，这是非虚构写作必须遵循的原则与标准。
第一人称叙述不光要求真实，还要真挚。读者不要一个装腔作势的作家，他们希望作者的语言看起来是真挚的，是诚恳的。可以有困惑、缺点、不足和争议，但不回避问题，不刻意修饰。那种困惑、不足和争议本身就是故事的一部分，比如作者在处于做理论物理研究还是当作家之间的徘徊时感受到不同人对他的态度，比如面对不幸和死亡，费曼、默里和作者的不同表现和感受，比如两位大师间的互怼言行等等，作者描述时态度都是真挚和诚恳的，哪怕偏爱费曼却也绝不掩饰其不足或做溢美之词。而真诚真挚的表达、实事求是的态度，更能再现事实本身。读者不是傻子，自然能体会到文字中的真情和独特风格，也更愿意接受这样的作品。
二、观察描绘，第一人称是最重要的工具之一
何伟认为，“第一人称是最重要的工具之一”。第一人称的意义不仅在“我”叙述的真实性和真挚性上，它还是一个重要的工具。“我”是观察的工具，是描述的工具，一切是通过“我”之眼看到的、“我”之耳听到的，因为“我”是有一定身份代入的，所以“我”的描述里就难免夹杂些个人的主观立场和看法。像《费曼的彩虹》一书中的“我”是与费曼的办公室处于同一楼层的同事，这种身份就有别于一般大学生或者普通新闻采访人；“我”对物理学已形成一定自己的认识，这样的“我”与他们的交流自然也会带上自己的思想意识烙印；还有“我”对费曼、默里等人的描述语言也带有鲜明的个人倾向。
这样就带来一个问题，观察和描述要求客观，而“我”又是主观的。那如何平衡二者的关系呢？《费曼的彩虹》第六章里，有一段作者对费曼和默里不同研究风格的描述。文中，费曼将科学家类比成侦探，要推理分析，要在蛛丝马迹中找到自然的真相。作者则觉得，默里更像侦探，因为希腊学派更注重逻辑与现象背后的理论，同时该文还调侃默里的暴躁和自命不凡。作者认为费曼平和、接地气，与自己的风格更接近。这里作者并没有回避自己的观点表达，而且也很乐意去解释清楚自己的想法。但这些带有个人倾向的陈述并没有使读者产生一种居高临下、妄下断言或带个人写作情绪偏见的感觉，这是为什么呢？
因为一切讲述都基于观察，基于事实。读者也许从文字中看出作者的倾向，但又不能不说，这一切描述恰恰是作者关心事实的准确性、不作润色或修饰的表达。因为一切事实都来自于每一个人的言语作为，作者呈现了它们，包括人物的个性化的幽默表达。在作品中，作者陈述自己的观点，那也的确是他彼时的真实想法。不过，作者将事实描述与个人观点之间的平衡拿捏得恰到好处，所以读者非但不觉得它是一个以评判代替事实的叙述，反而从中发觉故事中每个人的独特风格和个性。
非虚构文学中第一人称写作重视文学观察与描述，重视事件真相。作者的首要任务不是去表达观点，评断事物，不能够让文本到处充斥着自己的观点，让观点凌驾于故事之上。当然，在观察、描述事件时，作者也不是冷眼旁观，连最基本的想法和分析都不敢表现。
三、建立联系，第一人称“我”与故事中的人物的关系
菲尼根认为，“‘我’这个角色和一个故事的主角之间建立一种联系通常很有用”。也就是说，第一人称更利于与故事中的人物建立联系。它可以在一定背景下变换不同的角色，它有不同的功能，可以发挥不同的作用。
《费曼的彩虹》中的“我”是一位刚入职加州理工的研究者，这样他有机会接触不同的人，与不同的人建联系。在对他寄予厚望的系主任面前，他是个小心翼翼的初级研究员；与职位相当的史蒂芬·沃尔夫勒姆一起，他惊讶于其人的才华，也流露出不自信；他与同舍雷又是同病相怜的关系；费曼是他永远的偶像和精神导师；默里常常是作者拿来与费曼相提并较的；那个拥有终身职位的“园艺教授”是作者的一面镜子（“从他身上看到自己”）；部门秘书海伦更像是这群科学家的管家和保姆……作者以一个新成员的身份，与故事中的人们有着各不一样的关联，从而也展示了普通人和一般采访者所无法触及的方面。因为身在其中，并且与故事中的人们长久相伴，所以他的笔触更全面、更细腻，甚至能够触及这个领域旁人所不及之处。
第一人称的“我”既是观察者、叙述者，也是故事的见证者，甚或是参与者，与故事中的人物直接产生联系。
四、带你去看，第一人称的表达视角和立场
非虚构写作者勒锦说，非虚构写作中作者是读者的眼睛。对于这样的界定存在两个疑问：一作者在写作时要不要阐明立场、告知身份；二作者是为谁而写作。
《非虚构写作指南》一书认为，写作是一种自我身份的认定，如何表达你是谁，也就预示你会成为怎样风格的你。非虚构写作人王大挺认为，用第一人称告知身份的好处是“告诉读者，我是在一个具体位置上理解这件事。我不是一个权威，我只是带你来看这件事”。“带你去看”，就成了作者在非虚构写作中一个很好的视角和立场。对读者来说，“我”是一个具体的人，“我”的报道有不到之处是可以理解和宽容的；对作者来说，“我”是在一个具体位置上理解这件事，“我”不是权威，“我”只是带你去看这件事；对公众来说，现在研究大问题、公共性问题变少，个人的焦虑更多，一本正经讨论大问题会显得比较可笑。所以，第一人称叙述就是要告诉读者“我”是谁，“我”是带你去看这件事的，“我”是你的眼睛，让你看到“我”所看到的一切。
虽然“我”是读者的眼睛，带你去看，但“我”为自己写作。非虚构写作者大多不会在意读者，而更专注于手头的材料，更愿意花时间和精力去倾听、观察，更忠实于真相。好的故事、好的表达方式、好的内容自然会吸引读者。
所以，第一人称的视角是以“我”的身份带读者去看，是读者之眼；但作者的写作立场是自己，故而第一人称又是不受制于读者的审视之眼。
五、拉回现在，第一人称的叙事时空优势
《费曼的彩虹》是根据二十多年前的资料写就，写的是上个世纪八十年代发生于美国加州理工的事，但我们在读该书时并未有如此久远的感受。作者用那种举重若轻、风趣敏感又略带自卑的叙述语言将那些传奇性的人物带到我们面前，又让我们感觉极可亲和平易，让我们好像置身其中，让我们觉得一切故事正在发生。
这就是第一人称叙事在时空上的魅力。它可以让一件发生在二三十年前甚或更久远的事情，在作者的回溯中仿佛就发生在眼前。第一人称叙事可以打破时空的限制，不断把故事现场拉回现在。这是一种很吸引读者的方式。惯用第一人称叙事的菲尼根也被称为以现在进行时态表达的非虚构写作的集大成者。
综上所述，第一人称的“我”，于作者层面的意义是真实性报道和真挚的表达；于写作方式层面，它是观察和描述的重要工具；于故事层面，它和故事中的人物建立一定联系，是叙述者，也是参与者；于叙事视角层面，它是引领读者去看故事的眼睛；于叙事时空层面，它将过去的时空拉回到现在，让读者有正在进行之感。在非虚构文学中，第一人称写作是最自然的表达，作者明确身份和立场，不装腔作势，真诚沟通，真实表达，不凌驾于故事之上，也不冷眼旁观，更不摆权威，“我”只是带你来看这件事的人，通过“我”的叙述可以把事件拉回到你眼前，也可以让你随“我”置身其中，看到、听到、感受到“我”所经验的一切。
