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——闫敬霞《拿来主义》教学片段赏析
湖  北   杨先武
这是一堂打破常规的参赛课，它风格独特，切实体现了以“学”为本。执教者闫敬霞虽是一位青年教师，但面对难度很大的课文和并不熟悉的学生，却显得那么自信而沉稳且不怕“冒险”。这节课在第四届“圣陶杯”全国中青年语文教师课堂教学大赛中荣获一等奖第一名，受到了听课者和评委的一致赞誉。其教学活动始终在学生的积极探究和师生的相互交流中展开，无论是学生提出质疑，还是课堂讨论，都凸显了教师对学生主体地位的尊重。尤其是学生质疑，打破了教师问、学生答的教学模式（这在一些名师的课堂教学中也是难得一见的），使课堂显得生机盎然。下面赏析其中的几个教学片段。图片
【片段一】
师：同学们，这节课我们一齐来学习鲁迅先生的《拿来主义》。
师：我检查一下大家的预习状况，请拿出纸和笔，听写生词。（两位同学在黑板上展示。）
自诩、残羹冷炙、冠冕、吝啬、孱头、国粹
（课件显示答案，请两位同学上黑板订正，其他同学互评。“羹”“吝”错的比较多。）
师：（点评）“羹”是会意字，由“羊”和“美”组成，意为美味的肉汤。“吝”字要注意写法。
[评 析]
以听写生词开场，在现时的语文课堂教学中已难得一见了。在大家普遍忽视字词（甚至对此不屑一顾）的情况下进行听写训练，并让学生互评，非但不觉得老套，反倒有一种新鲜感。语文教学应培养学生良好的学习习惯，这样才能学有所得。浮光掠影是读书之大忌，也是许多学生的通病（从听写中的错误就能看出）。通过听写生词引起学生对积累知识（包括掌握常用或生僻词语）的重视，也给听课教师做了很好的示范。
【片段二】
师：课前预习时，同学们提了很多问题，这节课，我们选取其中一些最有代表性的问题来讨论（用课件分别展示八个小组所提出的问题）。有五个组的同学都对文章的开篇提出了质疑：文章的标题是“拿来主义”，为什么作者开篇没有写“拿来主义”？为什么不开门见山呢？
请大家看文章的第一段，我们一齐来读一下。
（生齐读第一段）
师：这一段写的是什么？
生：闭关主义，送去主义。
生：“送去主义”的例子、形式和现象。
师：请大家思考，作者在第一段列举了“送去主义”的例子、形式、现象，这跟标题“拿来主义”有什么关系？（学生思考，并小声议论）
生：我的理解是为下文做铺垫。
师：这是怎样的行文结构？
生：先破后立。
师：很好。（板书：破、立）
【赏析】
在平时的课堂教学中，我们经常看到的是教师提问学生回答，很少看到学生提出问题。这节课一改师问生答的惯例，让学生大胆提问，体现了学生的主体地位。学习的过程是一个不断生疑和不断解疑的过程，学而无疑是不正常的。生疑只能建立在自主探究的基础上，它充分调动了学生学习的积极性。从执教者整理的学生质疑不难看出，学生在探究上确实下了一番功夫，所提出的问题具有一定的分量。这样的教学环节同样给听课教师做了很好的示范。
【片段三】
师：在跟大家交流的过程中，我也产生了一个疑问，想跟大家交流一下。请大家看第三段，我请一位同学来读一下，大家看看第三段写了什么？（学生朗读第三段）
师：我觉得这个同学的音色非常美，我们掌声鼓励一下。（生鼓掌）
师：第三段写了什么呢？
生：还在写“送去”。
师：我有个疑问，第二段已经否定了“送去主义”，且第二段已经正面提出了“拿来”的观点，为什么第三段又写“送去”呢？这跟第一段有什么区别？请大家思考一下。
（学生小声讨论）
生：在论述为什么不能只“送去”。
生：“送去主义”会使得我们的后代一无所有。
师：这是从什么角度谈“送去主义”？
生：后果。
师：第三段是不是第一段的简单重复？
生：不是，第一段主要写“送去主义”的现象、形式，这一段是写“送去主义”的危害，是对第一段的补充和深化。
【赏析】
课堂教学的过程是一个师生互动、生生互动的过程，教师和学生共同质疑，共同解疑，体现了新型的师生关系。执教者提出的这个问题是对学生前一个问题的补充，有助于进一步理解本文论述的层次。有些问题学生在预习时不一定能想到，教师在课堂上可以根据学情适时提出。闫老师对此已进行了充分的准备，也处理得比较灵活。图片
【片段四】
师：刚才听大家朗读的时候，我觉得第一句话的读法值得商榷。“总之，我们要拿来”这句话有四个词：总之、我们、要、拿来。请问在朗读的时候，应该重读其中的哪一个词？
生：（齐读）总之，我们要拿来。（分别重读“总之”“我们”“要”“拿来”）
师：大家觉得要重读哪个词才比较适宜？
生：重读“拿来”。
师：为什么？
生：标题就是“拿来主义”，重读“拿来”，是要强调突出主题。
师：是的。那我们再来读一下。
生：（齐读）总之，我们要拿来。（重读“拿来”）
【赏析】
朗读不只是一种形式，它与培养语感、加深印象、理解文本有着密切的关系。通过声音高低、轻重、急缓的变化，体会文章的意旨和作者的思想感情。执教者就“我们要拿来”启发学生将重音落在“拿来”二字上，收到了很好的教学效果。
【片段五】
师：在这一段中，大家的问题主要集中在第二句话：我们要或使用，或存放，或毁灭。有同学问“或使用，或存放，或毁灭”三者可否调换顺序。（课件展示学生所提的问题）
这个问题很有意思，这是哪位同学提出来的，能否举手示意我，我想认识一下。
提问题的女生：这是我们整个组的问题。
师：你们是第几组？
生：第三组。
师：好，第三组提出了这个问题。另外还有胡啸、任世业、常惠林、乔璐、杨卓凡五位同学也提出了这个问题：“或使用、或存放、或毁灭”能不能换成“或使用、或毁灭、或存放”，这也是在问顺序问题。
我来自深圳，以前学习这篇课文的时候，深圳的同学提出了一个问题，他们提到了第九段的标点。请大家看一下，“鱼翅”这一句，“只不用它来宴大宾”，后面是什么标点？
生：分号。
师：“鸦片”这一句，后面是什么标点？
生：句号。
师：“烟枪烟灯”这一句是什么标点？
生：句号。
师：“姨太太”这一句后面是什么标点？
生：句号！
师：深圳的同学问我：老师，这四种难道不是并列关系吗？为什么前面是分号，后面三个是句号？我觉得这个问题很有意思。今天，我想请同学们结合刚才第三组提出来的“或使用、或存放、或毁灭”的顺序问题，看看标点和语序两个问题之间有没有关联，看看扬州中学的同学能不能帮深圳的同学解决这个标点的问题。请同学们静思默想，独立思考。
【赏析】
巧妙地把异地学生的提问迁移到这节课上，既是一种信息上的互通，也是对学生质疑中有所缺漏的补充。虽然只是一个不起眼的标点，很容易被忽略，但它对深入理解文本起到了十分重要的作用。由此可见，执教者不仅具有较扎实的语文功底，而且对文本钻研得很深。
【片段六】
师：有想法可以示意我。好，这位女生。（即刚才提出语序问题的同学）我发现同学自己提出来的问题，自己又找到了答案。非常好！
生：我觉得第九段和第十段其实有一个对应的关系。
师：怎样对应的？
生：“鱼翅”和“鸦片”两句之后是句号，“鱼翅”是有益无害，“鸦片”是有益有害，都是能够用来使用的，所以跟第一个“使用”相对应，而“鱼翅”和“鸦片”两者之间是个小小的并列关系；“烟枪和烟灯”一句后面也是句号，它是无益无害的，只能够用来存放，所以跟第九段的“或存放”对应。“姨太太”一句后面也是句号，它是有害无益的，就是能够“毁灭”的。三个句号跟下面三个词是分别对应的。所以顺序不能换，标点符号也没有用错。
师：大家对这个解释满不满意？
生：（合）满意。
师：所以标点是会说话的，标点符号的问题其实就是文章思路的问题。鲁迅先生写文章如此用心，具体到标点符号，具体到语序，具体到标点和语序的对应，可见其行文的严谨。
【赏析】
解答学生提出的“或使用，或存放，或毁灭”的顺序可否调换这一问题时，教师并未急于给出结论，而是引导学生细读文章，认真体会不同喻体的喻义以及作者安排顺序的匠心，并结合标点符号的运用，理清文章的脉络，领悟其结构和行文之严谨。这是本节课最大的亮点之一。
【片段七】
师：杂文是一种十分特殊的文体，它是散文与议论文的联姻，是议论性的散文，同时又是文艺性的议论文，它掺有必须的散文笔法，能够自由、灵活地发表感想、论事说理，议论性与形象性并存。这就是杂文独特的文体特点。杂文不仅仅在文体结构上独具特色，在语言上也是很有特色的。有同学提了一些语言方面的问题，我们来看一下。
（课件显示学生所提的问题：活人代替了古董，我敢说，也能够算得显出一点进步了。那里的“进步”怎样理解？）
师：谁能解答这个问题？
生：这是反语。
师：很好。“进步”本来是一个什么感情色彩的词？
生：褒义词。
师：这个语境中呢？
生：褒词贬用。
师：这篇文章里还有没有褒词贬用的地方？
生：第三段，“当然，能够只是送出去，也不算坏事情”，还有，“一者见得丰富，二者见得大度”。这里也是反语，作者表面说只是送出去，见得丰富，显得大度，从后面尼采的那个例子也能看出来，尼采他就说自己是太阳，只想给予别人，不想取得，最后的结果是什么？发疯了。他意思就是说，这种只送出去的，是不正确的。
师：所以他的丰富和大度是不是真正的丰富和大度？
生：不是的，只是反语。
师：用反语来到达什么效果？
生：讽刺。
师：好，谢谢你。
【赏析】
反语是一种常用的修辞手法，教师通过举一反三，使学生对褒词贬用的印象更加深刻。在此基础上，明确反语在文中的作用，收到了进一步深化的效果。执教者引导学生通过品析语言文字理解文本深刻的内涵，走进作者的精神世界，真正做到了“披文以入情”。
【总评】
这是一堂较好地践行新课程理念的参赛课。在这堂课上，教师的引导作用和学生的主体地位都得到了充分的体现。其教学活动始终在学生的积极探究和师生的相互交流中展开。尤其值得称道的是，执教者在教学过程中把语言表达的形式和内容融为一体，真正实现了“工具性与人文性的统一”，使学生得到了实实在在的收获。
通过这节课的学习，学生们不仅读懂了这篇难度较大的杂文，而且对鲁迅杂文灵活而不失紧凑的结构、幽默讽刺的语言、犀利而深刻的思想，有了真切的感受。时间虽短，但收获颇丰。听课者也从中受到了启发，吸取了不少值得借鉴的经验。

