孙绍振：议论文为主导的历史走向和严峻的挑战
一、从抒情性到议论性的新走向
纵览2022年高考语文全国卷和全国新高考卷，还有其他省市自主命题的作文题，深深感到中国高考作文命题历史性的新特点，内容是传统文化的现代化，形式则是议论文成为主流。这显示从世纪之交开始的命题改革在原则上进入了一个新的阶段。最初是从强制性主题性命题向开放性、自主性突破，考查学生自立主题的能力，最著名的就是“假如记忆可以移植”，以其开放自由立意引起极大的轰动。接着福建省以鲁迅、曹操、苏东坡、薛宝钗等十个经典作品和历史人物名字为题，文化的开放性就更为深化。但是，它也带来了问题——开放性过大，缺乏导向性。例如，福建考生多数选择了鲁迅来写，但是有一千张左右基本是白卷。问题之所以如此严重，跟当时“贴近生活”的作文教学理论有关，要贴近伟大的鲁迅，多数考生实在不得其门而入。
正是这样的矛盾推进着命题改革进入第二阶段，开放性与导向性的统一在实践中逐渐明确，一方面是导向精神正能量，另一方面是联系学生的生活经验。在起初几年的实践中，开放性往往局限于青少年的直接经验，基本上属于感性范畴，在相当长一个时期，抒情散文占据了主流。但是，耽于抒情难免有碍思想的深化。抒情和理性在逻辑上存在着矛盾，抒情可以片面、极端（如“情人眼里出西施”“月是故乡明”“天下谁人不识君”“天长地久有时尽，此恨绵绵无绝期”），而理性则要求全面。青少年正处于世界观形成、感性向理性提升的时期。偏于情感的命题，不利于情感和理性的全面协调发展。最明显的后果是高中生大都不善于写议论文。据温儒敏先生调查，考入北大中文系的拔尖学子，会写议论文者凤毛麟角。而大学除了艺术、表演等学科以外，基本是以理论教育为纲的。
现状和习惯往往束缚命题者和一线教师的想象力。一旦出现某种智性的命题，就遭到普遍质疑。如某年以韩非子的智子疑邻为题，墙壁倒塌，亲者所言与非亲者所言相同：不修葺必有盗，屋主对于亲者与非亲者态度截然相反。武汉某著名特级教师质疑说，这是脱离学生生活实际。时光荏苒，不过十年的工夫，如今高考命题的议论文走向逐渐成为历史的潮流，超越直接经验的理性思辨已经昭示着新的历史阶段的到来。命题从抒情向议论的嬗变，适应着青少年心理从感性上升到智性，从直接经验上升到与间接经验结合的规律。对智性、理性命题的怀疑和保留原因在于脱离了教学实际。语文课文中，不论是中国古典文学经典，还是外国文学杰作，都超越了学生的直接经验。至于物理、化学、数学、道德与法治，其基础就是超越感性的抽象的思维。停留在感性上，必然缺乏概括、分析、统合的能力。而这一切正是高中生世界观形成的前提。
二、高难度到接地气
2022年的作文命题与往年最明显的不同乃是传统文化的含量特别丰厚。许多素材取自传统文化经典，多为文化性议论，一般的抒情基本无用武之地。独立形成观点（主题）的前提乃是对具体材料进行具体分析。
不管是全国卷还是后来的上海卷，都是以议论文为指向的。最明显的是上海卷：“小时候人们喜欢发问，长大后往往看重结论。对此，有人感到担忧，有人觉得正常，你有怎样的思考？请写一篇文章，谈谈你的认识。”要求考生谈谈自己的“思考”。题目的要求是“思考”，就是要议论，抽象思考的空间很大。即使有些考生善于抒情，不管有多少清词丽句，也只能在逻辑思维的文脉之中起辅助作用。这对于考生的思维、逻辑、语言驾驭能力，和未来的发展潜能的测试来说，是有相当的深度的。因为二者并非正误分明，甚至给人一种似是而非的感觉：小时不一定善于发问，长大也不一定看重结论。两个关键判断都不太全面，因而，具体分析的空间很大。没有一定的抽象议论和逻辑驾驭能力，在这样的命题面前是很难确立自己独特的主题的。从触发思维，构成主题的意义上来说，这个题目的难度是很大的。即使有了独立的见解，仅仅线性的自圆其说，也难免片面单薄，最有竞争力的文章，应该是那些逻辑上照顾到与自己独立的观念相反的方面。
全国甲卷题目取材自《红楼梦》中为大观园一亭子题名的情节。有清客据欧阳修《醉翁亭记》“有亭翼然”，取名“翼然”；贾政以为当从“泻出于两峰之间”中拈出“泻”字，附和者演化为“泻玉”；贾宝玉则以为“沁芳”更为新雅。
题目蕴含的传统诗文的内涵很深，对于考生来说，要求是太高了。怪不得网上有人留言：做这个题目，“曹雪芹都要去复读”。不必讳言，其题旨太深了。第一，这在《红楼梦》中并非主要情节，为文却要相当熟悉，对贾宝玉的女性品位高于男性的观念有所理解，才可能洞察为什么他以为“沁芳”高于“翼然”。第二，要对古典诗文有足够的修养，否则，对于“翼然”“泻玉”“沁芳”之别，几乎无话可说。第三，对于中国园林建筑多少有点修养。第四，对曹雪芹的春秋笔法多少有点体悟，才能看出其对贾政含而不露的讽喻。
中国园林亭台具有特殊的民族性格：第一，依山傍水，不求高度，但是飞檐腾空；第二，四柱并列，没有墙壁，视觉不受障碍，人与缩微山水一体，坐享八面来风。而贾政的“泻”根本就不通。亭为主，水为宾，故有名亭：醉翁亭、丰乐亭、沧浪亭、劳劳亭、风波亭、拜月亭，皆落实于“亭”。而贾政的“泻”则为水之性质，反宾为主。虽然勉强让 “泻”和“亭”联系起来，但是亭可望水，不能泻水。清客们讨好贾政，加上“玉”字，名“泻玉亭”，玉为固体，仍然不伦不类。
光是解题，就需要相当深广的传统文化修养，对于一般考生来说，实在无异于李白笔下之蜀道。当然，一千万考生中，不乏对中国园林建筑有所涉猎的高才生，自然不难构思谋篇，布局、遣词、造句，得心应手，游刃有余。
想象命题者的苦心，一是提倡传统文化修养的广博，二是提高区分度。传统文化修养较深厚的高手当出其类而拔其萃，有利于杰出人才的选拔。但是，对于一般学子来说，不管老师考前提供了多少名人名言、生动故事，都可能牛头不对马嘴。
至于全国乙卷作文题，提供了北京夏季和冬季奥运会的诸多辉煌素材，突出正能量的取向不言而喻：“显示了中国体育发展的新高度，展示了中国综合国力的跨越式发展。”所列的提纲分别为“比赛成绩”“群众体育”“科技亮点”“交通支持”“国家经济”，题旨的主旋律很清晰，难度并不太大，但是，素材太丰富、太复杂，并列而非统贯，要在短短的三十分钟里，把并列的素材加以提炼，聚焦主题，形成文脉，贯串首尾，除非文思特别敏捷的高才生，一般考生只能片面发挥。这样复杂的题材，语言如此纷纭，为历年所未见，是不是与增加考卷的字数，强化阅读速度的指导思想有关？这是值得探讨的。
最接地气而具有相当难度的，当数全国新高考Ⅰ卷。题目是围棋的“本手、妙手、俗手”，这是非常特殊的专业术语。初看这“三手”，多数学子免不了“懵圈”。有几个中学生对围棋有相当的体验和修养？但是，稍稍沉静下来，就不难看出，这只是表面现象。命题者显然回避直接主题性命题，避免开放性不够之嫌。当然，对围棋有所涉猎的考生可以直接上手，展开一番内行的议论，但是，题目面向广大外行考生，故作相当细致的阐释：“‘本手’是指合乎棋理的正规下法；‘妙手’是指出人意料的精妙下法；‘俗手’是指貌似合理，而从全局看通常会受损的下法。”
有了这样突破表面现象的解说，专业术语的神秘性就淡化了，专业术语变成了一般性的话语，大大地接了地气。接下来还有更为详尽的解释：“对于初学者而言，应该从本手开始，本手的功夫扎实了，棋力才会提高。一些初学者热衷于追求妙手，而忽视更为常用的本手。本手是基础，妙手是创造。一般来说，对本手理解深刻，才可能出现妙手；否则，难免下出俗手，水平也不易提升。”
如此详尽的解说，一些专业水平较高的学子可能感到多余，但是，不可忽略的是，这是把问题提高到理性、哲理的高度。关键之一，把围棋的“三手”，转化为“本手”“妙手”“俗手”之间矛盾转化的动态关系。关键之二，以“本手”为核心，“妙手”和“俗手”处在对立统一之中。在一定条件下，“本手”可以转化为“妙手”，也可能转化为“俗手”，转化为“妙手”的条件，就是“本手的功夫扎实”“对本手理解深刻”。相反，如果 “热衷于追求妙手，而忽视更为常用的本手”“从全局看通常会受损”，则难免陷于“俗手”。
要把文章做得理想，有高度的竞争力，就不能满足于把“三手”之间的关系，看成平行的甲乙丙丁、ABCD、一二三四的罗列。当然，三者并列，引用一些名人名言、名人故事，再加上一些古典诗词，做得好，也可能写出四平八稳的应试文章，但是，从最严格的意义上来说，其竞争力不强。最高的竞争力在于，把“本手”作为核心，“妙手”和“俗手”分别为互相对立的两侧。在正条件下“本手”可能转化为“妙手”，在负条件下则可能转化为“俗手”。
三、使命和学养的矛盾
2022年北京卷也许出于更加平和、中正的考虑，大作文是以古人“学不可为已”为题，但是，前面加了150字的微写作（10分）——围绕“阅读带来审美愉悦”这一宗旨为启事写一段话、写出设计一个核酸检测点两米间隔线的理由、以“像一道闪电”为题目写一段抒情文字或一首小诗。这样的设置，特别是相对一般命题回避诗歌的做法，其创意显然是避免过分偏于理性思维，提倡说理与抒情的全面发展，但是，矛盾的主要方面，还是大作文的说理。有意识地避免从一个极端走向另一个极端，抓住主要矛盾的主要方面，这一命题从思想方法来说，在诸多命题中，表现出难得的清醒。
2022年北京卷大作文的说理性质的命题，从传统文化经典出发，然而，对经典的理解和处理却留下了很大的遗憾：
    古人说，“学不可以已”，重视学习是中华民族的优良传统。在当代中国，人们对学习的理解与古人有相同之处，也有不一样的地方。
请以“学习今说”为题目，写一篇议论文。可以从学习的目的、价值、内容、方法、途径、评价标准等方面，任选角度谈你的思考。
   “学不可以已”，出于荀子《劝学》篇，原来接下去是：
青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水。木直中绳，𫐓以为轮，其曲中规。虽有槁暴，不复挺者，𫐓使之然也。故木受绳则直，金就砺则利，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。
也许命题者感到，青出于蓝而青于蓝，早已脍炙人口，考生可能堆砌流行的套话，讲些正确的废话，故有意将荀子之名隐去，改为“古人说”，回避俗套，却带来了很大的问题。
命题者似乎并未理解荀子的深邃思想，简单化地回避了荀子至今众说纷纭的性恶论，把“学不可以已”独立出来，把问题指向古今学习的“目的、价值、内容、方法、途径、评价标准等方面”。命题者显然旨在体谅考生，降低难度，但是，事与愿违，这样反而增加了难度。北京一位中学语文教研员说，看到这样的题目，“一头雾水”。问题出在哪里？
题目明确指出古人与今人学习有相同之处，也有不同之处。在此基础上谈“学习今说”，这就要把古人学习和今人学习的同与不同先弄清楚，才有可能在“目的、价值、内容、方法、途径、评价标准”上做文章。
题目要求的学问太大了，涉及中国思想史上的一对矛盾对立的基本范畴。荀子主张人性恶，人当为学，改恶从善。为学之道：第一，要“博学”；第二，青出于蓝而青于蓝，为学当超越所学；第三，如何超越？博学；第四，博学还不够：君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。博学要联系自己，每天都要反省自己，只有这样，提高自己的智慧、道德、品位，才能青出于蓝而青于蓝。但是这还只是限于内心的修养，更深刻的是：“知明而行无过”，内在智慧、品位提高，外在的行为才不会犯错误。这里提出了“知”与“行”的关系，这是中国哲学史上争讼不已的对立统一的基本范畴。《中庸》曰：博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。博学，只是出发点，最高的目标是笃行。中国传统把“学”和“行”作为基本的对立统一关系来思考。对立面之中，何为主导，争讼千年。《尚书·说命中》曰：“非知之难，行之惟难。”孙中山则相反，说“行之非艰，知之惟艰”。其间还有王阳明的“知行合一”论：“知为行之始，行为知之成。”（《传习录》）故有“破山中贼易，破心中贼难”（《与杨仕德薛尚谦书》）之说。中国传统文化的深刻性就在并不孤立强调学的无限性，而是把学和行或者知和行在矛盾中统一起来。这几乎成了文化精英的常识，陆游就有诗云：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”（《冬夜读书示子聿》）
把上千年古今学习的同与不同作为高考作文题，暴露了命题者对中国思想史缺乏储备，将“行”与“学”的有机联系切断，孤立地讲“学”（不可以已），这样一来，“学”的内涵既脱离了内心的反思，又脱离了外部的行为，就不能不是片面的、绝对化的、庸俗的。
命题者对经典如此粗心大意不是偶然的，根源在于对辩证思维缺乏应有的自觉。这样跛足的题目，就是拿给命题者去做，也恐怕是摸不到丈二金刚的脑袋的。
但是，高考作文并不是学术文章，并不要求考生以专业学者的眼光视通万里，思接千载。应试之道在于，不管多大的题目，均可取其一点加以比较分析，并不难顺理成章。命题如能为考生提供某一聚焦之点，大题可以小做。但是命题恰恰把本来现成的进入小题的焦点省略了。
荀子的原文，最后的结语是“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣”，很明显包含着两个思维的激发点。一个是“日参省乎己”，也就是联系内心，如《论语》所说“三省吾身”，提高修养；一个是“行无过矣”，联系外在行为不致犯过错。如果提示这两个方面的任何一个方面，就不会连教研员都一头雾水了。
四、是具体分析还是举例论证
更大的问题在命题的要求：“论点明确，论据充实，论证合理。”不言而喻，命题者的理念是，先确立论点，然后选择与论点相符合的论据，就是论证。这还是把议论文三要素奉为圭臬。其实，三要素的观念既不符合自然科学论证规律，也不符合哲学辩证法。显而易见，选择符合论点的论据，就意味着排除，排除了与论点不一致的论据，论点还会全面吗？科学发展学理论有著名的论题“一切天鹅都是白的”，若单纯举例，古人、今人所见天鹅皆为白色，论据可谓“充实”，但是就能证明一切天鹅皆白吗？不能。只要发现一只天鹅为黑色，此论点即不能成立。相反，并非一切天鹅皆是白色，绝对正确。故科学理论家波普尔有证伪高于举例证明之说。当然，举例是不可废弃的，但其功能并不是证明，一般只能起说明作用。若要有所发明，有所创造，则必须证明与证伪统一，说得通俗一点，也就是寻找“黑天鹅”，以求深化论点，文脉作层次衍生。
其实，要把文章做得有竞争力，也不是不可能，只要具体分析“不可以已”。
就辩证法的宇宙观而言，自然、社会、思想，皆非单纯统一体，而是包含着自身的对立面，自然、社会、思想发展的动力，在于内在矛盾，外部只是转化的条件。毛泽东在《矛盾论》中说，温度可以使鸡蛋变成小鸡，不能使石头变成小鸡。“学不可以已”不是绝对的，而是和“学可以已”在矛盾中统一的。学到一定程度，就相对“可以已”了，例如，课程结束，学生毕业。在美国大学毕业叫作“commencement”，这是个非常正规的文雅词语，是“开始”的意思。意思是说：一方面，学业结束；另一方面，开始投入工作。工作表面上并不是学习，但从另一种意义上来说，学以致用，也是另一种学习。
黑格尔说：对学游泳者，教练不管讲得多明白，游泳者还是要喝水，只有在喝水的过程中才能学好游泳。（《小逻辑》）毛泽东说：“读书是学习，使用也是学习，而且是更重要的学习。从战争中学习战争——这是我们主要的方法。”（《中国革命战争的战略问题》）从这个意义上说，这是学习和实践的统一。实践是历史性的，是无限的，而学习是相对有限的，是有限和无限的统一，是“不可以已”和“可以已”的统一。前人实践的经典，成为学习的书本，但是“尽信书，不如无书”（《孟子·尽心下》）。这里的“书”本特指《尚书》，后泛指一般的书籍。而实践则是检验和批判所学，发展出新学说。这就是学和行、读书和实践作螺旋式上升中的统一。故毛泽东的《实践论》的副题乃是“论认识和实践的关系——知和行的关系”。高中语文课本选入了毛泽东的《人的正确思想是从哪里来的？》，就根本而言，知识、学问、思想，不是从天上掉下来的（客观唯心论）、脑袋里固有的（主观唯心论），而是从实践中，也就是从“用”中得来的。
   这是认识论、世界观和辩证法的方法论问题。对古典文论的知与行、现代哲学的理论与实践之间的辩证关系学养的缺失，并不是2022年北京卷作文题的局限，而是整个教育学界的局限：明确了这一点，教育界形而上学、洋教条猖獗不已，就不足为怪了。
   新的历史阶段已经开始，严峻的矛盾摆在我们面前，提高传统文化学养，确立世界观和方法论，关乎国运前途，吾辈任重道远，当自强不息，博学而不迷信，在行有过中提升为行无过，承担起开一代文风的崇高的历史使命。
——《语文学习》2022年第8期
[bookmark: _GoBack]
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孙绍振：议论文为主导的历史走向和严峻的挑战   一、从抒情性到议论性的新走向   纵览 2022 年高考语文全国卷和全国新高考卷，还有其他省市自主命题的作文题，深深 感到中国高考作文命题历史性的新特点，内容是传统文化的现代化，形式则是议论文成为主 流。这显示从世纪之交开始的命题改革在原则上进入了一个新的阶段。最初是从强制性主题 性命题向开放性、自主性突破，考查学生自立 主题的能力，最著名的就是“假如记忆可以移 植”，以其开放自由立意引起极大的轰动。接着福建省以鲁迅、曹操、苏东坡、薛宝钗等十 个经典作品和历史人物名字为题，文化的开放性就更为深化。但是，它也带来了问题 —— 开 放性过大，缺乏导向性。例如，福建考生多数选择了鲁迅来写，但是有一千张左右基本是白 卷。问题之所以如此严重，跟当时“贴近生活”的作文教学理论有关，要贴近伟大的鲁迅， 多数考生实在不得其门而入。   正是这样的矛盾推进着命题改革进入第二阶段，开放性与导向性的统一在实践中逐渐明 确，一方面是导向精神正能量，另一方面是联系学生的 生活经验。在起初几年的实践中，开 放性往往局限于青少年的直接经验，基本上属于感性范畴，在相当长一个时期，抒情散文占 据了主流。但是，耽于抒情难免有碍思想的深化。抒情和理性在逻辑上存在着矛盾，抒情可 以片面、极端（如“情人眼里出西施”“月是故乡明”“天下谁人不识君”“天长地久有时尽， 此恨绵绵无绝期”），而理性则要求全面。青少年正处于世界观形成、感性向理性提升的时期。 偏于情感的命题，不利于情感和理性的全面协调发展。最明显的后果是高中生大都不善于写 议论文。据温儒敏先生调查，考入北大中文系的拔尖学子，会写议论文者凤毛麟角 。而大学 除了艺术、表演等学科以外，基本是以理论教育为纲的。   现状和习惯往往束缚命题者和一线教师的想象力。一旦出现某种智性的命题，就遭到普 遍质疑。如某年以韩非子的智子疑邻为题，墙壁倒塌，亲者所言与非亲者所言相同：不修葺 必有盗，屋主对于亲者与非亲者态度截然相反。武汉某著名特级教师质疑说，这是脱离学生 生活实际。时光荏苒，不过十年的工夫，如今高考命题的议论文走向逐渐成为历史的潮流， 超越直接经验的理性思辨已经昭示着新的历史阶段的到来。命题从抒情向议论的嬗变，适应 着青少年心理从感性上升到智性，从直接经验上升到与间接经 验结合的规律。对智性、理性 命题的怀疑和保留原因在于脱离了教学实际。语文课文中，不论是中国古典文学经典，还是 外国文学杰作，都超越了学生的直接经验。至于物理、化学、数学、道德与法治，其基础就 是超越感性的抽象的思维。停留在感性上，必然缺乏概括、分析、统合的能力。而这一切正 是高中生世界观形成的前提。   二 、 高难度 到 接地气   2022 年的作文命题与往年最明显的不同乃是传统文化的含量特别丰厚。许多素材取自 传统文化经典，多为文化性议论，一般的抒情基本无用武之地。独立形成观点（主题）的前 提乃是对具体材料进行具体分析。   不管是全国卷还是后来的上海卷，都是以议论文为指向的。最明显的是上海卷：“小时 候人们喜欢发问，长大后往往看重结论。对此，有人感到担忧，有人觉得正常，你有怎样的 思考？请写一篇文章，谈谈你的认识。”要求考生谈谈自己的“思考”。题目的要求是“思考”， 就是要议论，抽象思考的空间很大。即使有些考生善于抒情，不管有多少清词丽 句，也只能 在逻辑思维的文脉之中起辅助作用。这对于考生的思维、逻辑、语言驾驭能力，和未来的发 展潜能的测试来说，是有相当的深度的。因为二者并非正误分明，甚至给人一种似是而非的 感觉：小时不一定善于发问，长大也不一定看重结论。两个关键判断都不太全面，因而，具 体分析的空间很大。没有一定的抽象议论和逻辑驾驭能力，在这样的命题面前是很难确立自 己独特的主题的。从触发思维，构成主题的意义上来说，这个题目的难度是很大的。即使有 了独立的见解，仅仅线性的自圆其说，也难免片面单薄，最有竞争力的文章，应该是那些逻

