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课外文言文阅读作为文言文阅读的重要组成部分，其教学一直存在痛点。笔者以课内外文言文内容为研究对象，从文章结构、关键句子和重要词语三个方面寻找最适合该篇文言文的教学方法，以此作为切入点来探寻其文化价值，感受领悟文言文思想和艺术的魅力。
关键词：课外文言文；文章结构；关键句子；重要词语
文言文是我国民族文化的一种载体，文言文的教学作为传承中国文化、吸收民族文化精髓的有效途径，是初中语文教学的重要环节。部编版初中语文课本中总共有近四十篇经典文言文，以供学生获得精神的滋养。但这些文言文数量对于正需要大量吸收优秀文化的初中孩子来说，远远不够。于是不少地区或者学校统一补充了许多课外优秀的文言文选段以供学生阅读。这本来是一件好事，但在具体实施过程中，出现了与初衷背道而驰的现象。不少老师在课堂上将课外文言文阅读上成语言课，大量讲解文言句法知识，课堂显得枯燥乏味。而学生主要依靠记忆来学习，学不得法，增加了学习的负担，叫苦不迭。
课外文言文阅读教学究竟应该上什么？或许我们可以先看一看课程标准对文言文教学的要求。
课程标准对第四学段文言文教学的要求是：“阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容。背诵优秀诗文80篇。”读懂内容是理解文章的基础和前提，当然应该有词汇意义教学。但这不是唯一，也不是终点。
课标对文言文教学的要求放在了“阅读”这一板块，也就是说文言文教学的是阅读教学，那么在文言文阅读教学中还要体现课标对阅读的其他要求：“在通读课文的基础上，理清思路，理解、分析主要内容，体味和推敲重要词句在语言环境中的意义和作用。”“欣赏文学作品，有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。品味作品中富于表现力的语言。”
此外，课程标准明确指出：“感受语言文字及作品的独特价值，认识中华文化的丰厚博大，汲取智慧，弘扬中华优秀传统文化，建立文化自信。”程红兵老师在《教师的文化自觉决定了课改的成功》的报告中指出：“文化赋予一切活动以生命和意义，文化的缺失就意味着生命的贬值与枯萎。真正意义上的教育实际上就是一个文化过程。教育一旦失去文化，所剩的只是知识的位移、技能的训练和应试的准备。” 文言文是中国传统文化的载体。所以，文言文教学不能缺失文化。
具体来说，文言文教学至少要教这三方面的内容：
1.文言。
文言文教学首先应该学习“文言”，打通古今语言的交流障碍，这是前提，是基础，但不是唯一，也不是终点。文言文中很多的词汇意义依然保留在许多成语中，在现代汉语中仍扮演着重要角色，这类词汇要重点教学。但有些词汇意义在当今社会中更实用概率很低，看注释了解即可。
2.文学。
文言文教学作为文学阅读课，还要注意分析文章的结构思路和体会重要语言的意义及表现力，王荣生教授的说法是“研习谋篇布局的章法”和“体会炼字炼句的艺术”。
3.文化。
文言文记载着典章制度、天文地理、民俗风情等具体文化内容，传达了中国古代仁人贤士的情意与思想，即所言志所载道。文言文教学应该由文言知识这个语言基础的层面上升到语言所承载的内容——文学鉴赏，感受领悟古文中的思想和艺术的魅力。王荣生教授说：“学习文言文，最终的落点是文化的传承与反思。”
教材内的文言文教学应当包含文言、文学、文化三个方面的内容，那么课外文言文阅读作为课内文言文教学的补充，自然也应当包含这三方面内容。但课外文言文阅读毕竟只是课内文言文教学的补充，客观上不可能有太多的教学时间。如何在有限的时间内，充分地利用这些教学资料，让学生感受文言文文言、文学、文化之艺术魅力，这是笔者一直在思考的问题。江干区近几年一直向区里各校发放文言文补充内容，笔者以此为对象，研究教学方法，从文章结构、关键句子和重要词语三个方面入手，对课外文言文阅读教学有一些思考。现将我个人的思考分享给大家，以见教于方家。
一、关注文章结构，渗透传统文化精髓
图片
图片
图片
1.文章的开头，暗含了作者的意图。
《范仲淹》选文如下：
范文正公仲淹贫悴，依睢阳朱氏家，常与一术者游。会术者病笃，使人呼文正而告曰：“吾善炼水银为白金，吾儿幼，不足以付，今以付子。”即以其方与所成白金一斤封志，内文正怀中。文正方辞避，而术者气已绝。后十余年，文正为谏官，术者之子长，呼而告之曰：“尔父有神术，昔之死也，以汝尚幼，故俾我收之。今汝成立，当以还汝。”出其方并白金授之，封识宛然。
范仲淹的品质分析是学习这篇文章的重点，一般来说，学生能读出范仲淹信守承诺、不贪财这样的品质，但是会忽略作者可能更想要表现的品质。作者的意图可以从哪里可以看出？文章的开头。文章主要是写范仲淹与术者及其儿子之间的故事，但是却从“范文正公仲淹贫悴，依睢阳朱氏家”开始写，交代了范仲淹的家庭经济状况。写这个背景知识与后文的故事有什么关系呢？“贫悴”亦作“贫瘁”，贫穷困苦；“依”，靠，仗赖。范仲淹家非常贫穷困苦，要依靠他人家生活，贫困的程度到了寄人篱下的地步。但是在如此差的生存条件下，范仲淹面对这么一大笔财富，他也没有动一丝杂念，多年以后，白金“封识宛然”。要做到信守承诺、不贪财，可能不难，很多人都可以做到，但一般是在物质生活富足的情况下。而如果处在范仲淹这样非常贫困，寄人篱下的生存条件下，还能做到信守承诺、不贪财，这样的人少之又少了。所以，这才是范仲淹的最难能可贵之处。范仲淹在贫困的条件下，依然对金钱有清醒的认识，对自身有极高的要求。他身上所体现的“穷且益坚，不坠青云之志”，“贫贱不能移”，也正代表了中国古代仁人贤士的精神追求。
2.文章的结尾，点明作者的态度。
《郭进》选文如下：
郭进有才略，累有战功。尝刺邢州，今邢州城乃进所筑，其厚六丈，至今坚完。进于城北治第既成，聚族人及宾客庆之，下至土木之工皆与。乃设诸工之席於东庑，群子之席于西庑。或曰:“诸子安可与工徒齿？”进指诸工徒曰:“此造宅者也。”指诸子曰:“此卖宅者也，固宜坐造宅者下。” 进死未几，果为他人所有。
这篇文章编者将其归入《识见篇》，笔者提问，郭进有没有见识？作者有没有给出明确的态度？文章最后一句话“进死未几，果为他人所有”，以事件最终结果来印证了郭进的话语的正确性。郭进有见识，从文章结尾可明确看出，但他到底有怎样的见识，见识高在何处，是这篇文章的难点。如果忽视文中提到的座次礼仪文化，可能不会深入理解郭进的见识高在何处。
古代中国封建等级制度森严，非常讲究等级座次。古时官场座次尊卑有别，十分严格。官高为尊居上位，官低为卑处下位。在官民同在的场合，官者及其子孙被尊为上位，百姓则处下位。那何处为上位，何处为下位呢？《史记·项羽本纪》中鸿门宴会的座次可看作规范：“项王、项伯东向坐，亚父南向坐，亚父者，范增也。沛公北向坐，张良西向坐”，此即顾炎武所谓：“古人之坐，以东向为尊。” 清戴名世《孔庙从祀议》：“昭穆定位，不以南北互迁，於是东庑之缺不以西庑之主补之。”同一室内，向东为上位；若有东西两室，则东室为上位。
曾任邢州刺史的郭进让土木之工坐在尊位“东庑”，自己的子孙坐在卑位“西庑”，这样的做法让他人不解，“诸子安可与工徒齿？”他们觉得让身为尊者的郭进其子孙和卑者土木之工坐在一起都是不妥的，更何况前者座次还在后者之下？尊者之子仍为尊，不论其子能力品德如何，这是世俗之尊卑观念。但郭进不这么认为，他是按能力品德论尊卑的。郭进说自己的子孙是卖宅者，座次当然要低于造宅者的工徒。工徒是造宅者无疑，但郭进为何会说自己的子孙是卖宅者？怎样的人才会卖宅？在《孙泰》选文中，也提到了卖宅者。老妪的老宅被卖，恸哭不已，她说，“老妇尝事翁姑于此，子孙不肖，为他人所有，故悲尔”。可见，卖宅者，是被认为“不肖”之人。“不肖”，是指品行不好，不成材，没出息。郭进正是看到了自己子孙身上现有的能力与品德的不足，认为他们以后不成材，没出息，最终会败家导致卖宅。
而郭进之见识，不仅体现在他对人对事有清醒的认识，能预见未来，更在于他不以血缘亲疏而是以能力品德高低来评判人。造宅的土木之工虽只是底层手工业者，但他们靠自己本事和能力吃饭，值得尊敬。郭进作为位高者，有这样的观念，着实让人刮目相看。郭进的子孙后代没有守住郭进留下的财富与地位，很大程度与其子孙不争气有关，这也为同学们上了一课：自己不努力，父母再有钱有地位最终也与自己无关。
· 二、留意关键句子，深入鉴赏文学特质
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1.反复处，解读人物形象关键点。
《三镜》选文如下：
郑文贞公魏徵寝疾，上遣使者问讯，赐以药饵，相望于道。又遣中郎李安俨宿其第，动静以闻。上复与太子同至其第。戊辰，徵薨，命百官九品以上皆赴丧，给羽葆鼓吹，陪葬昭陵，其妻裴氏曰：“徵平生俭素，今葬以一品羽仪，非亡者之志。”悉辞不受，以布车载柩而葬。上登苑西楼，望哭尽哀。上自制碑文，并为书石。上思徵不已，谓侍臣曰：“人以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以见兴替；以人为镜，可以知得失。魏徵没，朕亡一镜矣！”
文言文语言简洁，主语常常省略，读者可根据前后文意思推断主语。而选文中连续的三句话“上登苑西楼，望哭尽哀。上自制碑文，并为书石。上思徵不已，谓侍臣曰……”没有省略任何主语，每一句都不厌其烦的加上了主语“上”，即唐太宗。为何作者要反复写上主语“上”？因为反复往往能起突出强调的作用，这里“上”的反复使用，突出唐太宗面对魏徵去世，又登楼哀哭，又自制碑文题词等一系列表现，以此强调唐太宗对魏徵的重视及其去世的悲痛。
《大长者子》选文如下：
昔有大长者子，共诸商人入海采宝。此长者子善诵入海捉船之法，若入海水漩洑洄流矶激之处，当如是捉，如是正，如是住。语众人言：“入海方法，我悉知之。” 众人闻之，深信其语。既至海中，未经几时，船师遇病，忽然便死。时长者子即便代处。至洄洑旋流之中，唱言当如是捉，如是正。船盘回旋转，不能前进至于宝所。举船商人没水而死。
文中“当如是捉，如是正，如是住”，不厌其烦地反复用了三个“如是”，而不是用“当如是捉、正、住”这样简洁的语言。细究起来作者有深意。“当如是捉，如是正，如是住”，这句话写出了长者子把入海捉船之法背得多么流畅多么熟练啊，几乎让所有人相信他是真的掌握了入海捉船之法了。可是从 “举船商人没水而死”的结果我们可知，文中的长者子仅仅只是会死背方法口诀而已，实际上根本不会操作船。一个只会纸上谈兵而不会实际操作的人物形象跃然纸上。
文章语言的反复处，恰是解读人物形象的关键点。
2.倒装处，品味作者匠心之所在。
《农夫耕田》选文如下：
农夫耕于田，数息而后一锄。行者见而曰：“甚矣，农之惰也!数息而后一锄，此田竟月不成!”农夫曰：“予莫知所以耕，子可示我以耕之术乎？”行者解衣下田，一息而数锄， 一锄尽一身之力。未及移时，气竭汗雨，喘喘焉不能作声，且仆于田，谓农夫曰：“今而后知耕之难也。”农夫日：“非耕难，乃子之术误矣!人之处事亦然，欲速则不达也。”行者服而退。
文中“甚矣，农之惰也”一句的主谓倒装与课文《愚公移山》“甚矣, 汝之不惠”是一样的，上《愚公移山》这一课时的问题“这句话为何要倒装？‘汝之不惠甚矣’不是也能表示智叟对愚公之愚的评价吗？”同样也可以用于这篇文章对这句话作用的提问。现代汉语有时也用主谓倒装,因为这样的倒装强调谓语。如《荷花淀》中水生的妻子问: “怎么了, 你？”把谓语“怎么了”提前, 可以更为细腻地体现出女人对丈夫的关切之情。那么《愚公移山》中将谓语“甚矣”提前可以看出智叟对愚公对批评和嘲笑程度之深，对他人这么毫不留情的批评和嘲笑也足以见智叟的自大以及对愚公的极度不礼貌，这与后文“河曲智叟亡以应”的结果形成鲜明对比。这样一来，愚公的“大智小愚”和智叟的“小智大愚”形象，读者了然于心。本文作者让“行者”用同样的倒装句，所收到的效果也是类似的。“行者”仅凭自己所见之一二就毫不留情地批评他人，是非常武断也是非常不礼貌的。从后文他自己亲身实践累得气喘吁吁可得知，他觉得是耕种太难了，到导致自己这么累，但并未否定他之前对农夫对“惰”的评价。农夫指出他耕种之法有误，他才知道农夫“数息而后一锄”是耕种之术，而非懒。这篇文章编者将其收录进《识见篇》，笔者认为本文的重点不在展示一个懂耕种之术有见识的农夫，而在给读者展示一个对他人做法随意指手画脚而后又不愿意承认自己错误的行者形象，简单来说，本文重点不在赞扬农夫有见识，而是批评行者没见识。主谓倒装这样的修辞艺术, 正体现了作者的匠心之所在。
·三、分析重要词语，将文言与文化有机融合
图片
图片
图片
1.追本溯源，探寻文化之根源。
《鲍氏之子》选文如下：
齐田氏祖于庭，食客千人，中坐有献鱼雁者。田氏视之，乃叹曰：“天之于民厚矣!殖五谷，生鱼鸟，以为之用。”众客和之如响。
鲍氏之子年十二，预于次，进曰：“不如君言。天地万物，与我并生类也。类无贵贱，徒以大小智力而相制，迭相食，非相为而生之。人取可食者而食之，岂天本为人生之？且蚊蚋噆肤，虎狼食肉，非天本为蚊蚋生人、为虎狼生肉者哉。”
本文的主人公鲍氏之子年纪轻轻，敢在千人面前说出这样一番有见识的话，着实让人佩服。笔者问学生，这样一个有胆量有见识的孩子是什么身份？文中说在座的有田氏及其其门下千人食客。鲍氏之子只有十二岁，应该是跟随其父鲍氏来的，那么其父鲍氏应当是其千人食客之一。食客（也称门客）是什么人？笔者简单介绍了战国时期的食客文化。“食客就是由名门权贵提供一定食宿条件，并受到他们尊敬的外来的知识分子。”孟尝君、平原君、春申君、信陵君，吕不韦等贵族官僚都养食客数千人。这些食客积极投身于政治外交，为主人出谋划策、斡旋，蔺相如原为“赵宦者令缪贤舍人”（《史记·廉颇蔺相如列传》），因完璧归赵、渑池之会事件有功，被赵王封赏赐爵；有些食客还参与思想学术和文学领域建设，《吕氏春秋》就是吕不韦集合其门客们编撰的一部著作。
看来要做食客，必须有德有才。不过德才有高低，也决定了其等级的高低。孟尝君款待食客的厨有三等：“上客食肉,中客食渔,下客食菜” （《战国策齐策》）。在千人食客中，鲍氏处于什么等级？文中鲍氏之子的座次“预于次”提供了重要信息。“预”，通“与”，参与。“次“，甲骨文
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像一个人伸手掩口 打喷嚏，
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像飞溅的涶沫。造字本义：身体欠安，打喷嚏。引申为“不好的，欠佳的，质量低的”。词义再缩小引申为“第二的”。在千人食客中，鲍氏家是处于“第二的”这样的等级。
《孔子二则》其一选文如下：
孔子过泰山侧。有妇人哭于墓者而哀。夫子式而听之。使子路问之，曰：“子之哭也，壹似重有忧者。”而曰：“然。昔者吾舅死于虎，吾夫又死焉，今吾子又死焉。”夫子曰：“何为不去也？”曰：“无苛政。”夫子曰：“小子识之：苛政猛于虎也！”
一户住在泰山脚下的人家,先后有三个家人被老虎吃掉，却因为没有繁重的赋税、苛刻的法令而不肯离开, 遂使孔子得出了“苛政猛于虎”的结论。这段文字,因孔子表现出的卓越的见识和巨大的批判力量,被后世广为流传,也是孔子“仁”的思想的重要体现。笔者认为孔子的“仁”的思想不仅表现在他对统治阶层实施“仁政”的要求上，还体现在他对穷苦百姓的尊重、关怀和同情上。文中有没有体现出孔子对此妇人的尊重和关怀呢？文中孔子的动作“式”可值得好好分析。《周亚夫军细柳》一文 “天子为动，改容式车”对“式”做过解释。式，同“轼”，车前横木。这里用作动词，指扶轼。扶着车前横木俯下身子，表示敬意。《说文解字注》中对“轼”的部分注解：“车前，轼卑于较者，以便车前射御执兵，亦因之伏以式敬。” “轼”这个动作本身有很大的可能包含着敬意。也可以从另一方面来理解，文中孔子“式而听之”，不是简单地“听”，而是扶着车前横木集中注意力来听这妇人的哭。孔子周游列国，向君主游说自己的政治主张，他看重君王，但他也在乎百姓，他想知道在这普通妇人身上发生了什么事情，表现出了对百姓生存与命运的深切关怀。这样一来，对孔子之“仁”，学生有了更具体的认识了。
2. 比较相近词，细究文化之精要
《刘庭式娶盲女》选文如下：
齐人刘庭式未及第时，议娶其乡人之女，既成约而未纳币也。庭式及第，其女以疾，两目皆盲。女家躬耕，贫甚，不敢复言。或劝纳其幼女，庭式笑曰：“吾心已许之矣。虽盲，岂负吾初心哉!”卒娶盲女，与之偕老。
这篇文章不难，理解了文章大意，就知道刘庭式即使富贵了，也不忘自己当初的诺言，是个重情重义，重承诺的人。但这篇文章，还可以抓住关键的两个字“娶”和“纳”，从了解古代婚嫁制度方面入手，更深入的理解刘庭式这个人身上的闪光点以及后人对他推崇的原因。
文中用到“娶”和“纳”字来说刘庭式的婚姻，明媒正“娶”为妻，偏房私“纳”为妾。
首先说“娶”。刘庭式及第前，与乡人之女已有媒妁之言，只是还未行六礼。媒妁之言和六礼是“娶”妻才有的仪式，是很隆重的，这样的婚姻是门当户对的。但是刘庭式及第后，女家农民，很贫穷，再加上女儿两目皆盲，已经远远配不上刘庭式了，所以，他们自己都不敢再说要“娶”自己家的女儿了。
其次说“纳”。文中他人劝刘庭式“纳”其幼女，也就是说，在世俗的眼光看来，刘庭式及第后，别说贫穷农人家的盲女想当正妻，就是他们家健全的女儿入他家门，也只配当小妾了，这说明婚姻中的门当户对是社会主流认识。
刘庭式及第后坚持“娶”贫农盲女，并与之偕老，说明在他身份地位明显提高的情况下，没有走另娶门当户对的妻子这条大家都已经认可的甚至女方家也认可的道路，所以他身上重情重义和信守承诺在那个社会是非常难得异常珍贵的。
3.细抠字眼，品味贤士之情思 
《孙泰》选文如下：
孙泰，山阳人也，少师皇甫颖，操守颇有古贤之风。泰尝于都市遇铁灯台，市之，而命洗刷，却银也。泰亟往还之。中和中，将家于义兴，置一别墅，用缗钱二百千。既半授之矣，泰游吴兴郡，约回日当诣所止。居两月，泰回，停舟徒步，复以余资授之，俾其人他徙。于时睹一老妪，长恸数声。泰惊悸，召诘之，妪曰：“老妇尝事翁姑于此，子孙不肖，为他人所有，故悲耳。”泰怃然久之，因绐曰：“吾适得京书，已别除官，不可住此，所居且命尔子掌之。”言讫，解维而逝，不复返矣。
文章一开始就已经告诉读者孙泰这个人“操守颇有古贤之风”，何谓“古贤之风”？两个事例都是“古贤之风”的体现。笔者问学生，两个事例如果各选一个字来集中体现孙泰身上的“古贤之风”，你会选哪两个字？为什么？个别学生思考很快，马上就选出了“亟”（急忙）和“绐”（欺骗）这两个字。笔者建议学生将这两个字去掉，和原文对比表达效果。“泰往还之”，依然能体现出孙泰不占他人便宜的良好操守，但“泰亟往还之”多出来的“亟”则说明孙泰认为归还银灯台是没有一点犹豫的，没有一丝要据为己有的心思，似乎是出于本能的。孙泰的不占他人便宜的操守已经刻进他骨子里了。
去掉“绐”后的句子与原文对比，有很大不同。因为“绐”在此处的作用有二。一，有“绐”，作为读者的我们可以得知，孙泰放弃这个已经付了一半价钱的房子，并没有要去别处做官这样的不得已的理由。二，推测孙泰“绐”的动机可知其为人。孙泰要是觉得老妪可怜，想把房子还（实际上是半送）给她，他完全可以不说理由，或直接说明真正的理由，这样多省事。但是孙泰采用了一个更麻烦自己的办法，他“怃然久之”，想了很久，编了一个让老妪觉得他不能住在这里的合情合理的理由。他为什么要做这样麻烦的事情呢？他不希望老妪知道是自己可怜她才让她住这栋房子，他不希望让老妪有心理负担接受他的帮助。孙泰帮助他人时是这样顾及他人的心理，真的让很多自以为帮助了他人就采取高高在上的姿态的人汗颜。
由此可知，“古贤之风”并非仅仅不占他人便宜、慷慨大方、同情他人，还具有“急他人之所急，想他人之所想”的同理心，而且，这种心理是深深刻进骨子里的。
笔者在课外文言文阅读指导时，不注重面面俱到，而是着力寻找最适合这一篇文言文在章法结构的特殊处和炼字炼句的精彩处，作为切入点以探寻其文化价值，感受领悟文言文思想和艺术的魅力。
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