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徐思源，江苏省语文特级教师
《义务教育语文课程标准（2022年版）》颁布后，老师们都在解读课标，也出现了一些疑惑。有老师提出这样的问题：“‘跨学科学习’是语文学习吗？学生本来就在多学科学习，每个学科各司其职，自成体系，语文学科为什么要越俎代庖呢？”显然这位老师对“跨学科学习”很有疑虑，甚至持反对的态度。那么，我们该如何认识语文课程的“跨学科学习”，又如何落实呢？
一、“跨学科”要有明确界定与立足点
“跨”是普遍存在的。生活本身是不分科的，我们完成一件事的过程是综合性的、各科融合的，而且各个学科、各个领域在跨越交融中往往会产生创新，一些新兴学科往往是“跨界”的成果，“跨界”是“创新”的契机。
学校的课程虽然有学科分类，但并非壁垒森严，各学科的学习都有交叉互补。近些年，许多国家都出现强调学科融合的意见，甚至有人主张取消学科分类，这是因为学科融合与综合性的学习是很重要的。这些年流行的STEM课程，就是一种基于问题解决的跨学科综合性学习。2001年版课程方案和课程标准已经提出初中科学学科综合化，也说明综合性学习的必要。我们现在虽然坚持学科分类，但课程内容和课程实施强调融合、综合。这次义务教育课程标准修订提出，新课标将围绕发展学生核心素养精选和设计课程内容，各学科都要设置“跨学科主题”学习活动，强化学科间的相互关联，增强课程的综合性和实践性，就是这种理念的体现。
而从学生的发展来说，作为一个完整的人，学生的生活是完整而不是分科的。他要解决生活中的问题或者进入问题解决的活动过程，必定是跨学科的。我们要“以学生生活为基础”，“以语文实践活动为主线”来创设学习情境，也必然是跨学科的。跨学科学习，实际上就是通过走进日常生活，学生可以在真实的生活中学习，在解决问题的过程中学习。如此，对于核心素养的形成、对于学生个体的发展肯定是有利的。因此，当今时代，跨学科学习也就成了必然。
但是，“跨”需要界定，需要明确的立足点。“跨学科学习”坚持“素养说”的内在逻辑，强调的是建立知识与知识间、知识与生活间、知识与自我间的“联结”。这样的联结就凸显了学科学习与学生生活的关系，但这种联结不是无边际的，既然是“跨学科”，就肯定了学科的存在，而“跨”的立足点，就是本学科。从本学科跨出去，在真实的生活和学习情境中，学习用本学科的知识技能去解决其他学科及生活中的问题；还要跨回来，要学习用其他学科的知识技能来促进本学科的学习。因此，跨学科一定是与学科紧密联系的，是对学科知识的应用，要促进学科本身的学习。
二、语文如何“跨学科学习”
《义务教育语文课程标准（2022年版）》对“跨学科学习”任务群内涵的陈述是这样的：“本学习任务群旨在引导学生在语文实践活动中，联结课堂内外、学校内外，拓宽语文学习和运用领域；围绕学科学习、社会生活中有意义的话题，开展阅读、梳理、探究、交流等活动，在综合运用多学科知识发现问题、分析问题、解决问题的过程中，提高语言文字运用能力。”［1］可见，“跨学科学习”是在语文实践活动中联结多学科学习和社会生活，要运用多学科知识解决问题，最终目的是“提高语言文字运用能力”。这一界定有清晰的学习场域规定和明确的学科立场，可见其仍是明明白白的语文课。因此，教师的活动设计要以语文实践为主线，坚守语文的学科立场。
上文已经明确，跨学科学习，要跨出去还要跨回来。“跨学科学习”任务群的学习内容大体包含了两方面的要求。我们就从这两方面来谈其中的认知和落实问题。
一是围绕社会生活和各科学习开展阅读、梳理、探究、交流等语文实践活动。大体上就是在各科学习的情境之中进行语言实践，学习运用语言解决各科学习中的问题。有人说，数学题首先就是语文题。语言问题不解决，就不能正确理解题意，也就无从解题。比如小学生学除法，常常会因为分不清“除”和“除以”的词义而错解题意，导致混淆了除数和被除数，得出相反的结论。北京数学名师张思明老师常常让学生从日常生活问题出发去建立数学研究课题，比如：十字路口的红灯、绿灯、黄灯的时间比是多少才合适；一笔款项怎样存可以获得较多的利息；大宾馆的多部电梯，当客流较大时，怎样设计运行方案才更合理；等等。学生要用数学知识去解决这些生活问题。而在这个过程中，提出问题、分析问题，最后形成小论文阐述原理，陈述结论，也需要恰当地运用语言来准确表达。语言不过关，每一个环节都会出问题。有些国家的中学写作课程设置“数学学科写作”“历史学科写作”“物理学科写作”等项目，就属于这一类。
二是运用各科学习中学得的知识，去发现问题、分析问题、解决问题，在这一过程中运用语言，提高语文能力。学生在不同学科学得的思维模式，比如数学课的形式化演绎推理、数学建模，科学课的提出假设、实验验证，历史课的注重证据、论从史出等，都能在其他学科学习中运用，包括语文课的语言实践。其实在过往的语文课上，老师们都会自觉或不自觉地运用其他学科的知识和方法来解决语文学习中的问题。比如用英语句子与汉语句子比较显示汉语的特点，用因式分解的方法指导学生概括提炼，用演绎推理三段论来指导议论文写作，更不用说通过学科知识的解惑指导学生阅读相关内容的文章，这些做法不胜枚举，其中也包含了跨学科的意味。
我们说的“跨出去”还要“跨回来”，更重要的是强调跨的立足点是语文，学习活动要达成的目标也是语文的，也就是要坚持语文的学科立场。我们要找到多学科跨界的教学资源，将其设计为 学生语言实践的活动，为语文学习服务。笔者曾经设计过几个语文、数学跨学科学习的学习任务。
如一道数学应用题，情境是这样的：假期里，几位朋友去必胜客吃比萨，点了一份12寸的海鲜比萨。后因为没有了，服务员建议用9寸加6寸的来代替。我说：“9寸加6寸大于12寸，这个划算呀！”同伴却说：“不对，9寸加6寸哪有12寸大？不划算！”这是数学问题，要设计成语文活动，我在这一情境中加入了语言表达的要求：“我很不理解，让同伴说出理由。请你以同伴的口吻，用日常的生活语言作出解释。（不超过120字）”这样，就在解决数学问题的前提下，增加了语言运用的内容。
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又如，另一道也是数学题改编的题目：王子涵的一道数学作业少了一个图形（见下图），他打电话询问同学李小萌。如果你是李小萌，请将下图（用粗线表示的图形）用适当的语言通过电话准确传达给他，并将通话写在横线上。
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这道题要求学生将数学的图形用日常语言准确简洁地表达出来。数学题改造成了语文题，是在数学学习的情境中学习语言运用。
再如，要理解中国古代《九章算术》中一道题的题意，文言文可能会成为障碍，稍作改造，就能成为运用语言解决数学问题的任务：
下面文字是《九章算术》“勾股”中的一道题，因为是文言文，理解题意有障碍，请你运用学过的文言知识，对文中加点词作出解释，并把这道题翻译成大家能读懂的现代汉语，然后列出正确的数学式。
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这道题根据学生文言知识基础，适当给出一些注释以降低难度，对于他们学过的文言词语则要求解释，在解词基础上做全文翻译，而后写出数学式。通过这样的活动，学生能比较充分地体会语言对于理解题意的重要性。
这些小任务组合起来，再加上几个诸如“为小区设计保安巡逻最佳路线”“十字路口的红灯、绿灯、黄灯的时间比多少才合适”等需要访问、调研、测算、绘图、撰写小论文的相对复杂的任务，就可以组成一个“数学中的语文”的学习任务群，让学生在数学学习情境中学习语言运用。
“跨学科学习”往往涉及多个学科，包含社会生活的方方面面。比如很多学校都做“跟着节气学语文”的活动，节气涉及天象、气候、物候、民俗、文学等，关涉的科目就有地理、生物、语文等，要设计成语文课程的学习任务群，不仅要读文诵诗、写诗作文，还要寻找对天象、气候、物候、民俗等的观察、调研、统计之类活动中的语言实践因素，在提出问题、观察记录、调查访问、民俗介绍等活动中贯串语言实践，让这些他学科的活动都指向语文学习的目标。这样才是语文课程的跨学科学习任务，否则，还是缺乏内在关联的多学科拼盘。
前些年许多学校尝试“多学科融合”，但学科立场是模糊的，如今课程标准要求的“跨学科学习”则有明确学科立场。我曾观摩过一次多学科融合教学活动，在一个苏州园林里，三位老师带领学生进行了不同的学科学习，语文老师带着学生在梅林中，在梅瓶、梅花纹样的漏窗下，朗读古代的梅花诗；美术老师让学生观察各式花窗，绘制花窗纹样；生物老师介绍园中花木类型和园林主人的用意。在这次活动中学生上了三堂课，但三者之间的内在联系是不明显的。如果根据新课标“跨学科学习”的要求，立足语文课程来设计学习任务，应该怎么做呢？我以为，其要义在于，在美术、生物等学科活动中贯串语文实践，把他学科活动改造成语文活动，运用各科知识开展语言实践活动，在各科综合实践中运用语言。我尝试设计了一个任务群，主题是“苏园印记”，下设三个任务：游园、识园、品园。首先，在问题驱动、有明确要求引导下游园。其次，让学生根据介绍和图示撰写园林布局及四季植物说明；根据介绍描摹图样，撰写漏窗说明并尝试写鉴赏文字；阅读相关文章，撰写园林造园立意说明；查阅资料，讲园林故事。再次，交流分享游园感受，讨论苏园造园特征，探究苏园美学意义。最后，选择一个内容撰写《苏园印记》。比如苏园造园特征说明、苏园之美例说、造园立意的人文价值、园子里的历史故事等等。这里的学生活动以阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究为主线，都是语文实践，是语文的“跨学科学习”。
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总之，“跨学科学习”是基于学科主动跨界，有学科才能跨学科，在学科的基础上才能跨学科。只有坚持学科立场的跨学科，才能避免庸俗化和浅表化。语文课程的跨学科学习，要立足语文学科，明确跨越的方向，把握跨度和跨点，才能在这一任务群的教学中，切实提高学生在学习生活中融会贯通的意识和能力，学好语言，用好语言。
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