基于新课程情景教学的问题设计
——以《我与地坛》为例同课异构
南京市雨花台中学岱山校区高一语文备课组
[bookmark: _GoBack]新课程情景教学追求以问题为导向，引领学生，进入教学情境，激发学生积极参与教学，深入课文，切实体验到教材所蕴含的人文素养和审美体验，传承文化传统。换句话说，在老师带领下，走进作家，走进作品，实现培养学生思维能力，提高认知水平的教学效果。
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我们高一备课组几位老师经过集体备课讨论，选择史铁生的《我与地坛》为教学篇目，然后分头准备，精心设计教学流程。因为教学经验和对教材的理解角度不同，每个人 的教学设计都体现出自己的风格。从教学实际来看，收到了预期的效果。
图片
张达富老师从“我”与“地坛”的关系入手，让学生从文中找到作者精心设计的关键词。经过讨论大家认定是“缘分”，而“宿命”是对缘分一词的进一步解说。并且联系作文写作，设计关键词领起下文。这是作家的用心所在。抓住这一点，生发开去，寻找我与地坛的相似点；地坛；荒芜冷落，废弃（被世人遗忘），荒芜但不衰败（生生不息）；我：失魂落魄、遗弃（被社会遗忘），残废而不颓废，从那些淡退了的朱红，坍圮了一段段高墙，散落了的雕栏玉砌，曾经有过辉煌的过去，似乎告诉史铁生，没有永远的繁华，繁华过后是落寞，灿烂过后是平淡，面对岁月的侵蚀和世事变迁，应如老柏树“愈见苍幽”，如野草荒藤“茂盛得自在坦荡”。那园中卑微的生命，微小的事物都努力生长，绽放生命的光芒，哪怕再微小，再短暂的生命也要释放生命的力量，露水在草叶上滚动，聚集，压弯了草叶。轰然坠地，摔开万道金光，给自己带来精神慰藉，给作者的启示：地坛，荒芜但不衰败，满园草木竞相生长，片刻不息。启发了作者的生命意识。人又怎能因为残废而消沉。十五年的思索，十五年苦苦追寻，终于弄明白了，一个人出生了，这就不再是一个可以辩论的问题，而只是上帝交给他的一个事实，所以死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日。张老师将三段写景文字放到一起，带领学生欣赏，三处写景，层层深入，写出史铁生对生命的感悟，对人生的思考，第一处写景，暗示曾经辉煌过后是暗淡，应该具有平常心，第二处写景表明生长不息，生命永恒；第三处写景，生命的抗争，六个譬如，都告诉人们，生命需要抗争，这古园的形体被不能理解它的人肆意雕琢，幸好有些东西是任谁也不能改变它的。正如前文提到的“太阳循着亘古不变的路径正越来越大，也越红。”是说生命永恒，生生不息。这是全文的主旨所在，也是作者人生中难解的结。从中感悟到了生命的真谛。积极进取的人生观战胜了消极颓废的思想，促使他走上文学创作道路，坚定地迈上了新的人生道路。张老师在教学我与母亲一节，也从三个层面带领学生去领悟母亲与地坛一样给我生命的支撑。写母亲从追忆与设想的角度，去理解母亲，怀念母亲。从送我，找我，担忧我几个方面，表现母亲的伟大与苦难。深刻地揭示了母亲对我成长过程中的付出与经手的煎熬，让读者依据同情之泪。感人肺腑。母亲没有给我留下过什么隽永的哲言，或要我恪守的教诲，只是在她去世以后，她艰难的命运，坚韧的意志和毫不张扬的爱，随时光流转，在我的印象中愈加鲜明深刻。道尽了人类普遍的情感，撼人心魄。这样一来学生不仅经受了母爱的教育，也学会了三层表达的叙事抒情等手法。
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阮梦蛟老师用史铁生21岁前与21岁后照片向学生介绍史铁生，然后设计问题：“如果你是史铁生的朋友，你会对他说什么？”引起学生的兴趣，启发学生讨论地坛对史铁生有哪些启示，逐步引入关于地坛的描写。让学生讨论史铁生依恋地坛的原因是什么？学生讨论热烈，发言有质量。她的教学流程一步一步引导学生去寻找答案，将地坛的过去与现在，作者的过去与现在进行对比，抓住了四个“等我”，分析我与地坛的关系，地坛给史铁生带来的人生启示，教学过程注重培养学生的语言表达能力，并能联系考题，训练学生的解题能力。
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王娅楠老师设计了主任务，为《我与地坛》拍摄电影，如何设计镜头。分为三个问题讨论。一是镜头开头片段的处理。你会选择地坛景物开场吗？说说理由；二是你如何体现地坛与我家的地理位置？这样安排的用意是什么？三是你会选择哪个时间段作为电影的开场，是清晨还是傍晚？让学生从文中找根据。抓住“四个等待“”仿佛这古园就是为了等我，而历尽沧桑在那儿等待了四百多年，它等着我出生，然后又等待我活到狂妄的年龄上忽地残废了双腿。接下来，让学生为拍摄的电影拟标题，地坛-母亲，车辙，脚印。小组讨论，完成镜头内容的选取，从第5、7自然段，选取电影画面，说说为什么这样策划。最后归结为地坛给予我的空间，成为了精神家园。这样的设计，既新颖，又调动了学生的学习兴趣。
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张雯玉老师设计了这样的问题：任务一，让学生阅读前四段，讨论作者在什么状态下进入地坛的，心境如何？学生很容易找到“失魂落魄，在最狂妄的年龄，忽地残废了双腿，找不到工作，找不到出路，什么也找不到了。”为学生进入课文设计了很好的路径，。接着让学生重点讨论我与地坛存在着什么关系。逐段讨论，抽丝剥笋，层层深入，始终扣住作者的心路历程，并能拓展关于生命的意义的内容。第三个问题时让学生阅读第五段，说说该段写地坛有什么特点？一切生物、植物，都生机勃勃。荒芜但不衰败的地坛给作者什么启示，学生齐读第六段，作者的追寻，剩下就是怎样活的问题，这却又不是在某个瞬间就能完全想透的，不是能够一次性解决的事，怕是活多久就要想它多久了。“怎么活“学生齐读第七段六个譬如，“任谁也不能改变？”“肆意雕琢”-是身体残疾，不能改变-是志不残。最能让学生深入文本，理解作者的富有哲理的人生观，拓展开去，让学生说说还有哪些名人关于生命的名言。学生发言踊跃。引用史铁生自己对名字的解读，让历史铁一样生着。能够把学生带进文本，问题设计切近学生实际，让学生有话可说。因此课堂气氛活跃，成效明显。
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通过这次同课异构活动，我们互相取长补短，增强教学自信，并从中悟出教学无止境，“一辈子做教师，一辈子学做教师。”同样的作品不同的人有不同理解角度，同样的人随着阅历丰富也会加深对作品的理解，从而改进完善教学。教学永远是在路上，我们将沿着新课程情境教学的道路继续走下去，争取教学效益最大化。
