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语文湿地，青春语文的兄弟姐妹们：
大家好！
很高兴和大家相约在“寒风吹日短，冷月照夜明”的初冬时节，“万物冬藏待春来”，四季轮回中蕴藏着万物生长的规律——“春生、夏长、秋收、冬藏”，冬季是享受丰收、休养生息的季节，对你我而言，则是总结、蕴蓄、再出发的好时节。
我来自甘肃酒泉，李白有诗：“天若不爱酒，酒星不在天。地若不爱酒，地应无酒泉。”说的就是我的家乡酒泉。从汉武帝时霍去病将军击败匈奴、临泉倒御酒，到今天飞天玄舞，筑梦航天故里，酒泉以开放、包容的胸怀吸纳着天地之灵气。我是酒泉第六中学的语文教师龚燕，2021年8月很荣幸通过王君师傅的审核，加入青春语文工作室，结识来自五湖四海热爱教育、热爱青春语文的逐梦人，从此开辟了我语文教学的新天地。
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今天与大家分享的是我及我的语文小团队一起进行的关于主题阅读方面的探讨研究——《主题阅读，向阅读纵深处漫溯》。接下来，我将以主题意义探究为导向，从阅读资源的选取、阅读策略的探究和阅读课程的开发三方面谈研究所得。
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第一、以主题意义探究为导向，选取拓展阅读资源
1.主题阅读的内涵及核心概念
主题阅读是阅读更高级的一种形式，是一种以提升学生阅读能力、培养学生阅读素养为目的的深层阅读方式。主题阅读是围绕一定的主题，把多篇文章、多种信息多角度地组合在一起，通过多个文本间的碰撞交融，在注重过程的生成理解中，实现主题意义构建的一种开放的阅读导向。据此，在整体编写主题性拓展阅读资料时，秉持一个核心理念：以单元主题为枢纽，整合教材选文、经典课文、相同文体或相同写作手法的文本，引导学生通过阅读多个相同或相似主题的文本，在相互交融中，形成一种开放性的阅读体验和一种立体化的阅读形式。
2022版《语文课程标准》中关于阅读有以下建议：阅读是搜集处理信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径；使学生获得个性化阅读体验，让学生在主动积极的思维和情感活动中，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，感受审美乐趣；培养学生探究性阅读和创造性阅读的能力，提倡多角度的、有创意的阅读，利用阅读期待、阅读反思和批判等环节，拓展思维空间，提高阅读质量；培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量。
2.主题阅读资料的选取与开发
在新课标阅读建议的启发下，我利用部编版教材的单元主题为主线，整合主题意义导向下的课内外阅读篇目，增加学生相同主题下的文本阅读量，拓宽阅读面，习得某一主题阅读的方法，将阅读由课内习得向课外应用迁移，强化学生对教材主题的深入理解和思考，提升主题阅读的能力和素养。
根据统编版语文教材的设计特征，每个单元包含一个人文主题和一个语文要素（即语文阅读的方法及策略），初中三年六册语文课本，共36个单元，每个单元围绕单元主题选入讲解和阅读的文本，以达到对学生语文阅读能力的培养，和情感主题目标的陶冶。例如七年级上册第一单元的人文主题是欣赏四季美景，语文要素是根据情景培养学生的朗读能力，诸如重音、停顿，以读带入情景，以读悟情，还注重品味写景的优美语言，并学习运用多种手法写景的方法。本单元选择《春》《济南的冬天》《雨的四季》及《古代诗歌四首》，从篇章结构、写作方法、情感表达方面都贴合“四季美景”中“美”的表达和领悟。
但在反复研究教材编排结构的过程中，我们发现部编版语文教材所选课文后面的“思考探究”和“阅读提示”中，编者都根据每个单元的“人文主题”和“语文要素”推荐了一些名家名文，提供一些可供师生深层阅读，领悟单元主题、学会语文要素的篇目，以此达到对“单元主题”和“能力要素”的拓展延伸和强化巩固，提升阅读能力培养阅读素养。初中三个年级语文教材的课后推荐拓展阅读内容呈梯度编排，由易到难，由浅入深。如七年级上册第一单元选文《济南的冬天》课后就有“借鉴课文的某些写法，就你家乡冬天的风景写一个片段。注意抓住景物特点。”根据这个题目所考察的抓景物特点写作的语文能力提升训练，我们搜集到酒泉佚名作家写作的《酒泉的冬天》；第二单元的人文主题“至爱亲情”，《荷叶 母亲》的课后阅读提示中就推荐阅读冰心的《繁星》《春水》，于是搜集到相同主题的《纸船》《写给母亲的诗》，让学生通过类似同类主题、相同作家的课外作品，去广泛阅读，在“文本+拓展资料”的阅读中进行深层次的主题思考，深刻领悟单元传递的人文亲情，加深对相同作家写作风格的直观感受；第四单元《纪念白求恩》的主题“人生之舟”，课后“思考探究”题目中推荐阅读朱德的《纪念白求恩同志》、宋庆龄的《我们时代的英雄》，并感受“白求恩大夫身上有哪些优秀的品质？哪一点对你触动最大？”根据类似的推荐，我们便把三册六本语文教材上，所有文本课后推荐的文章搜集整理归纳，并在平时的语文教学中引导学生阅读资料，加深对教材选文的理解，深入文本之间，并升华单元主题。同时，还有一部分课文课后并未同步推荐阅读篇目，我们就根据与教材选文相关联、相对应的作家名篇、作品主题、写作风格等要素，推荐经典的优秀的文本，增加学生的阅读量，激发阅读兴趣，广泛阅读直至热爱阅读。如史铁生《秋天的怀念》课后，编者并未推荐阅读文章，我们就根据作者史铁生的人生经历，以及初中学生阅读的理解感受能力，选择推荐他的作品《我与母亲》《合欢树》配合教材选文拓展阅读，承前启后，引导学生理解史铁生与母亲之间刻骨铭心的爱。
部编版语文教材所呈现的“人文主题”和“语文要素”，作为我们编写拓展性阅读资料的主线和依据，共搜集整理出了六册阅读资料，作为加深学生理解主题、提升阅读能力的校本阅读教材。校对这六本阅读资料时，我逐字逐句通读，确实读到很多我们之前从未留意到的佳作，有的文章一度令我泪目，很多篇目还牵动起青春时期那种广泛阅读的冲动，受益匪浅。
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二、以主题意义探究为导向，探究主题阅读策略
语文课堂教学经历目标教学、模式教学、情景教学等变革，但归根结底还是要回归到培养学生的语文基本素养，即提升听、说、读、写能力方面，在四种基本语文能力中，学生能静心阅读才是语文核心素养的养成重点，为提高学生的听、说、写的能力夯实基础。那么如何应用主题性拓展阅读资料，引导学生静心阅读，并开发其成为语文教材的辅助阅读资料的功能呢？
在实践运用中，我们发现进行单元主题阅读是行之有效的手段之一。单元主题阅读，顾名思义，指的是以单元主题为线索和核心，组织文本并进行合理拓展的阅读，它强调阅读过程中的整体性和系统性，往往需要本单元甚至课外多个单篇文本阅读共同构成，各个文本之间具有一定的关联性。通过主题阅读使学生在教材中习得的碎片化语文基础知识和基本能力变得系统化，使单一的阅读丰富化，使经典作品系列化，从而提高学生的语文基本能力和综合能力，更好的引导学生在阅读的基础上进行“探究性”学习。所以主题阅读，读是手段，是方法，更重要是探究如何在实际阅读中拓展运用主题阅读资料，从而引导学生在阅读经典的基础上对教材文本进行深度思考在加工，提高阅读能力和理解能力，进而提升语文综合素养。我们可以从以下三方面开展主题阅读有效性的探究：
1.分析单元文本，提炼主题意义
主题意义是单元拓展阅读资料开发的首要依据，是单元阅读资料传递的深层思想内涵，是串联起单元主题的暗线。根据部编版初中语文教材的“人文主题”和“语文要素”的编排特点，结合每个单元拓展阅读资料篇目，主题阅读实践中，以注重一个单元领悟一种主题情感，开展提升某种主题能力的广泛阅读，在某一主题的阅读过程中，学生能够在不同文本之间关联性的促进下，获得整体的阅读体验和情感体验。
如七年级上册第四单元“人生之舟”单元，本单元的选文《纪念白求恩》《植树的牧羊人》《走一步，再走一步》《诫子书》，所选取的课文都是关于人生的，既有对美好人生的礼赞，也有对人生的憧憬和感悟，还有对人生经验的总结和谆谆告诫。部编版教材中这一单元的单元导读中，明确了阅读教学的目的是引导学生初步思考人生问题，学会规划人生，珍爱生命。根据这个主题意义，拓展延伸阅读宋庆龄《我们这个时代的英雄》继续深化白求恩于我们这个时代的“英雄”的含义，引导学生思考人生，慢慢为初中学生形成正确的人生观打好基础；《塞罕坝精神》贴合《植树的牧羊人》，让学生明白“时代还是需要无私奉献、忘却自我的人来支撑起人类所追寻的精神力量”；一首歌词《父亲的散文诗》、林清玄《期待父亲的笑》、龙应台《目送》、汪曾祺《多年父子成兄弟》，都是关于父子双向成长的现代文阅读出现频率较高的散文，通过主题阅读积累人生体悟，思考人生，规划人生，并达到珍爱生命的单元主题阅读目标。
因此，从特点上来看，单元主题阅读具有整体性和系统性的特征，学生的个性化体验及对文本的理解都是单元主题阅读要关注的重点。
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2.提炼语文能力点，定位拓展阅读角度
“语文既生活，生活既语文”，帮助学生树立“大语文观”。生活处处有语文，生活处处用语文，引导学生将“语文生活化，生活语文化”。阅读是大至国家内涵，小到个人修养提升的必要途径。主题阅读并不仅仅在“读”，在读中提炼主题意义，在读中习得语文要素，提升语文能力，表达语文情感，这也是为现今语文考察，越来越凸显对经典文本的解读能力的培养打好基础。所以主题阅读资料的运用，教师还应注重提炼共通的语文能力点，定位拓展阅读的角度，以每一单元提升一种语文阅读能力为目的，强化学生对语文能力的积累，积少成多，聚沙成塔。
写景抒情、写人记事是语文最常见的阅读主题，阅读此类型文章的目的就是学会写作相同主题的文章。以部编版教材写景抒情文本为例，七年级上册第一单元阅读能力点包括：第一，写景文章“总分总”的篇章结构布局；第二，五官开放的写景、运用多种修辞手法的写景；第三，抓典型景物描写突出四季之美。所以主题拓展阅读资料的语文能力素养点也聚焦在以上三个方面，朱自清的《荷塘月色》是五官开放的升级版，运用通感，调动情绪，达到共鸣；郁达夫《故都的秋》调动了视觉、听觉和触觉来感受故都的秋，使写景状物有声有色，有动有静，抓住北方秋天的特有景物，赞美了故都的自然风物，抒发了向往、眷恋故都之秋的真情，并流露出忧郁、孤独的心境。“跟着文本去阅读”，只有在主题阅读资料中不断强化写景文本的篇章结构和表现手法，学生才能在主题阅读中定位拓展阅读的角度，从而有所得，形成资源丰富的“拓展阅读课堂”。
纵观整个初中三年语文教材中的写景文本，七年级下册第五单元的主题是“生活哲理”，就引导学生从单元选文《紫藤萝瀑布》《一棵小桃树》中学习“托物言志”的表现手法，引导学生延伸阅读《丁香结》《心田上的百合花》更进一步充实对“托物言志”语文能力要素的迁移。八年级上下两册的写景古文单元，将凝练语言和探究特定背景下的自然景物的主观意义作为能力提升点，拓展阅读的主题资料中延伸柳宗元、陶渊明、袁宏道的其它写景小品文，秉持“以篇为范例，授之以渔”的原则，课内教材“以文带文”，举一反三，触类旁通，以“一篇”带“多篇”开展主题阅读，在整合中提高学生自主阅读的语文能力。
在初中阶段开展语文主题阅读能力点开发，可以让单元能力目标点更单一化，具体化，在阅读现场进行授“渔”和捕“鱼”活动，从而提高阅读效率，培养学生的语文迁移能力、联想能力和分析理解能力。
3.选取拓展阅读篇目，建构“大单元阅读群”
在提炼主题意义、确定拓展角度后，教师需要选取或调整拓展阅读篇目，形成“大单元阅读群”，并在选取最佳阅读角度的基础上，对内容进行重组。在主题阅读的实践过程中，我们发现教师可以自主组合最优化的大单元主题阅读文本，也可以让学生参与到主题筛选的过程中，引导学生发现语文教材中各个文本之间的内在联系，确定主题，然后围绕主题对拓展阅读资料文本的内容进行筛选、重组和整合，更深层次的明确主题的含义，并对语文要素的教学能力点进行迁移，培养学生自主阅读的素养。“大单元阅读群”重在让学生积累，做到“厚积薄发”，目的为形成独具特色的、内容丰富的“大单元阅读”课程体系奠定广泛阅读的坚实基础。
例如八年级下册第一单元的课文《社戏》，该文的主题阅读中就增加了原文中所删减的作者两次看戏的经历，引导学生对比阅读，体会鲁迅内心深处对童年时光的留恋；选取鲁迅历久弥新的经典文本《少年闰土》，共同形成一个关于“鲁迅的童年情结”的“主题阅读课程”，探究鲁迅的童年生活寄托他怎样的一种情结及童年情结的现实意义。
第一单元的主题是“风土人情”，根据教材选文《回延安》《安塞腰鼓》，选择具有典型陕西历史风土、风俗人情的文本，如经典佳作《小米的回忆》、现代诗歌《延安颂》《延安我把你追寻》、《记一辆纺车》《信天游》和《南泥湾》的歌词等，可灵活选择多种题材的主题拓展阅读内容，让学生受到多维度的信息整合，构建一个探究陕西“风俗民情”的“主题大单元阅读课程”，走近陕西的“风俗民情”，感受传统民间文化的丰富性和多样性。
大单元主题阅读，是对语文课程标准中建立“学习任务群”的延伸和补充，它能够深化学生对于单元主题阅读的理解和认知，同时也符合初中阶段学生个体的认知水平和心理认知特点。
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三、以主题意义探究为导向，开发校本阅读课程
对于我们现在使用的部编版教材，按照主题编排的课文进行教学是非常实用的，在实际中开展主题阅读教学时，就要求要围绕单元主题，结合拓展阅读资料，根据学生的个体差异和阅读经验，因材施教的开展教学。总体来讲，在单元主题阅读教学过程中，文本之间有交叉和碰撞，教师要向学生强调理解共通的主题是什么，然后多角度广泛阅读，积淀阅读能力要素，对整个主题进行升华，这是单元主题阅读教学区别于教材文本课堂教学的不同之处，也赋予主题阅读教学开放性特征。
开发单元主题阅读教学课程体系，一定要强调主题的设立，由教师指导学生在关联性的文本中进行对话和交流，完成阅读之后，学生要分享自己的情感体验。所以在主题阅读的核心思想“以文带文、集体整合”的统摄下，在逐步提高学生听说读写能力的目标要求下，结合新课标“大单元阅读任务群”的建立要求，我们进行部编版初中语文教材主题拓展阅读资料的主题阅读课堂教学尝试，先后摸索探究出了几种适合初中学生认知水平、接受能力的阅读课堂体系，如字词积累阅读课、单元预习阅读课、拓展积累阅读课、对比探究阅读课、读写联动阅读课、阅读训练监测课、以及综合能力提升课。开发主题阅读课堂，逐步引导教师在教学中渗透“主题意识”，从教材出发，抓住教材与课外阅读资料中存在的联系辐射开去，使课内和课外有机结合，让阅读落地生根，对提高学生的综合语文能力大有益处，也培养学生良好的思维品质，全面提高学生的语文素养。
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总之在开发研究主题阅读资料和重建阅读课堂的过程中，我们觉得通过将主题阅读从课外迁移到课内，强化学生对某一主题或者语文要素能力点的持续推进，着力将文与人、语言与精神同构，整体构建语文主题阅读的系统化，能引导学生亲近母语，为学生创造自由的品读审美空间，能够有效培养学生阅读素养，训练学生的语文综合能力，提高语文教学质量。
李希贵说：“阅读是语文教学的生命。”阅读本就是一件愉快的事，是学生、教师、文本之间的一次富有诗意的对话，阅读的“乐”是阅读中主客融合产生的生命的愉悦和悠闲，是产生思想共鸣，情感共振，精神亲和的过程，是一次精神上的诗意和远方。主题阅读将主题聚焦，使师生徜徉在优秀文化、经典文学的海洋中，让精神在多文本的阅读中丰盈与深化，让情感经历熏陶，使主题阅读向阅读纵深处漫溯。我在语文上的教学主张与实践，以及班级管理方面的典型案例，定期会在我个人的公众号“燕语巷”发布，如果您有兴趣可以扫码关注我。
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庄子说：夏虫不可语冰，井蛙不可语海。加入青春语文名师工作室后我发现自己真的成了夏虫和井蛙，我敬仰君师，敬佩望军、海波、亚平、海琴、艳平等名师，也敬畏玥玥、书琴、荣蕾、弯弯等小花旦们的高产和勤奋。平台决定一个人的高度，在语文湿地里跟着君师和老大玩语文，是一件快乐的事。定期发文让我学会整理教学，互动交流让我思路开阔，认识全国各地的语文大咖，激发我对语文研究的志趣。在语文湿地中栖居，自生长快乐，共生长温暖；在语文阅读教学中，见天地、见自我、见众生，吾辈且行且惜之。
