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——以鲁迅的《祝福》为例
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摘  要：
文学理论、文学批评理论在不断发展丰富，高考测试也不断涉及诸如叙事学等方面的新理论新知识，过去多年中，我们的语文教材和教学实践活动，却还基本停留在传统陈旧的“三要素”层面。2017版《新课标》的部编版教材引入了叙事学相关理论和知识，对教学实践中更新知识、更新理论起到了很好的指导和引导作用。本文以《祝福》为例，运用叙事学的相关理论和知识，对小说的阅读和教学实施予以探索。
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王荣生老师曾在谈到小说教学现状时说：“在文学理论、文学批评理论红红火火的同时，文学鉴赏教学的理论和实践，知识的含量却相当贫乏，除了被拧干了的‘人物、情节、环境’，几乎没有多少知识可教了。”�也就是说，文学鉴赏方面的理论在不断发展丰富，可是，无论是教师的教学实践，还是教材知识，相当长的时期里，都一直还停留在传统陈旧的“三要素”层面。大多数省份还在使用的人教版《语文》五册必修教材中，编选了两个小说单元，必修3第一单元的“单元提示”中说：“人物、情节、环境是传统小说的基本要素，现代小说则注重人物内心世界的剖析，有淡化情节的倾向。”其中尽管提到“现代小说”“有淡化情节的倾向”，对应的依然是“三要素”中的情节。必修5第一单元的“单元提示”依然是：“要注意把握小说的主题和情节。”“要从人物、情节、环境三个方面进行分析。”
高考测试在这方面却走在了前面，近些年的高考测试题中，每年都涉及到了叙事学的相关理论和知识。单就全国试卷来说，有教师专门研究文章为证，比如湖南师范大学附属中学的肖莉老师的《谁在讲故事——全国卷“叙事者”考点研究》‚，福建厦门外国语学校邹春胜老师的《叙述的规则和力量——全国文学类文本阅读叙事研究》ƒ。所好的是，2017版《新课标》背景下的部编教材中已引入了叙事学的相关理论和知识，比如《语文（必修）》（下册）第六单元后面的“叙事要引人入胜”中提到了“叙述技巧”“叙述视角”等，在《语文（选择性必修）》（上册）第三单元后面的“学写小小说”提到“叙事方式”“叙事顺序”“突转”“留些‘空白’”等。也已有很多教师开始在实践中积极自觉地运用新的理论和知识施教。笔者试以鲁迅的《祝福》为例，结合叙事学的相关理论和知识，从三个方面对小说的文本解读进行探究：“叙述视角”——站在什么角度叙述，“叙述者”——由谁来叙述，“叙述结构”——怎样叙述。并尝试以此为基础实施教学。
一、基于叙事学的小说阅读
（一）叙述视角
关于叙述视角，不同人的分类不太一致，笔者采用曾为北大出版社编辑、现为中国人民大学教授的黄子平的《小说的叙述类型》（1985年在鲁迅文学院作家班的讲座，该院内部资料《学文学》第五、六辑）中的分法：全知视角，叙述者像上帝一样无所不知，因而又称为“上帝视角”；次知视角，故事中的非主人公知道的事情；自知视角，主要人物自己知道的事情；旁知视角，旁观者知道的事情，即叙述者只是一个比较纯粹的见证人，一个现场目击者，比如鲁迅的《孤独者》，叙述者“我”始终保持一种缄默的态度，非常冷静，不作任何评论。在此有必要说明一下“全知视角”和“自知视角”的区别，从对主要人物的故事内容知道的情况来看，两者基本相同，但是，“全知视角”的讲述者的思想情感和作者的思想情感基本上是一致的；而“自知视角”则未必，比如鲁迅先生的《伤逝》，是以第一人称涓生的“自知视角”叙述故事的，但是，作者的思想感情和涓生就不一致，其中有对涓生的批判，有对子君的肯定。一篇小说采用什么样的叙述视角，对于小说的价值和意义，无疑有着非常重要的作用。
一直选入中学教材的鲁迅的经典小说《祝福》，叙述者的“我”，既是祥林嫂故事的参与者，又是见证者，从叙述视角的角度来看，属于次知视角。如果采用全知视角，将应该如何叙述？从情节来说，将如何选择？根据全知视角的特征，祥林嫂在娘家的情况，在祥林家的遭遇——嫁给祥林的前前后后，祥林的基本情况，祥林死后受到婆婆虐待的具体情况，甚至她去找卫老婆子的前后心理和细节，被卖给贺家墺的贺老六之后的一切生活状况，祥林嫂如何沦为乞丐的过程，都必须一一叙述清楚。比原作只以祥林嫂三次出现在鲁镇的事情要丰富得多。和原作比较之后就可明白：一是选材组材势必轻重失调，主次难以区分；二是作为短篇小说，时空转换复杂，情节不够集中；从主旨表现来说，许多不紧要的情节就不能简略。如果采用让祥林嫂来叙述的“自知视角”如何？其情节大致会和“全知视角”类似，更重要的可能如反复讲阿毛的故事那样，除了悔恨和愧疚之外，还会感叹自己的命不好，比如克夫克子等；人物描写方面，更多的可能是心理描写，肖像描写——尤其是精彩的“画眼睛”的手法，就无法表现。其结构和主题方面的缺陷同样明显。原作的叙述视角，空间集中于鲁镇这个唯一的环境，情节主次分明，详略得当，不仅能表现小说经典的人物描写艺术，更有利于集中表现小说“反封建”的主题。
（二）叙述者
叙述者和叙述视角有着紧密的联系，但也有区别。比如，即便是全知视角的叙述者，也会有显性叙述者和隐秘叙述者的不同，所谓显性叙述者，就是读者能够明显知道叙述者在讲故事；而隐秘叙述者，就是叙述者将自己隐藏起来，像电影镜头那样，将人物和场景真实地呈现在读者面前，比如《林教头风雪山神庙》中李小二的妻子听陆虞侯等人密谋，山神庙前陆虞侯、富安、差拨的对话等部分情节。不过，作为全知视角和自知视角，叙述者和叙述角度相对比较单一，很好理解。这里重点要谈的是次知视角，叙述者的身份是参与者，而参与者往往不止一个人，这样就会有多种选择和安排。同样的主人公，同样的故事，同类型的叙述视角，不同的叙述者将会呈现不同的情节，甚至成为不同的小说。即如《祝福》，“我”、鲁四老爷和四婶、卫老婆子等，都可以是叙述者。
如果叙述者是鲁四老爷和四婶，从情节上说，就不会有原作中与“我”有关的内容，而他们站在封建礼教的立场上厌恶和谴责祥林嫂的内容可能会更多些；从主题的角度说，就“不会像原作一样视角灵活广阔，情节丰富宏大，主题深刻全面”。④
如果叙述者是卫老婆子，原作中与“我”有关的内容也不会有，而在鲁镇部分的重点内容就可能比较简略，祥林嫂几次求她找工作的内容则可能详细；和鲁四老爷相比，她可能会对祥林嫂有同情，但也可能只是一个比较普通的不幸故事，不可能有原作那种深刻的反封建的主题和意义。
这些叙述者或站在维护封建礼教的立场，或站在对封建礼教的危害麻木无知的立场，他们的身份和思想决定了不可能揭示封建礼教的危害性和反动性。不像“我”，是一个见过世面的知识分子，思想比较先进，对封建礼教的本质有比较清醒的认识，以这样一个“我”作为叙述者，才能够深刻地揭示出反封建的震撼人心的主旨。
在许多小说中，叙述视角和叙述者并不是单一孤立的，往往会互相穿插，交错互用。在《祝福》中，除以“我”为主叙述者外，还穿插着其它叙述者和叙述视角。祥林嫂在婆家、在贺家墺的相关情节，是由辅助的叙述者卫老婆子叙述的，叙述视角也算次知视角；而有关狼吃阿毛的一些内容，则由辅助叙述者的祥林嫂自己讲述，属于自知视角。这样根据作品表现主旨的需要交错互补，不仅使故事情节具有相对的完整性，而且主次分明，详略精当，空间集中，结构紧凑。
（三）叙述结构
任何故事本身，只能是按时序发展。但小说作为一种艺术形式，必会打破时序，依据艺术需要来安排顺序：可以从头开始，完全按照时间的先后顺序；可以从结尾开始倒叙；也可以从中间开始，而且不一定非得有头有尾；还可以把几个人的故事融合穿插在一篇作品中，以明线和暗线（主线与副线）组织结构，比如鲁迅的《药》。体现在叙述方法上，就有顺叙、倒叙、插叙、补叙、平叙等。
这在高考试题中也有涉及，比如2018年全国I卷的题目：小说中历史与现实交织穿插，这种叙述方式有哪些好处？请结合作品简要分析。这个题考查的其实就有叙述结构的成分。
叙述结构，往往和叙述视角和叙述者是紧相联系的，不同的叙述视角和叙事者，在某种程度上决定着叙事结构和叙述方法。在同一篇作品中，叙述方法往往也并不是单一的，而是交错互用的。即以《祝福》来说：
如果选择全知视角，一般来说，应该是按照祥林嫂一生际遇的时间先后顺序来安排结构，采用顺叙的方法。
如果以卫老婆子为叙述者，就会从祥林嫂第一次守寡后，去找卫老婆子帮忙找工作开始叙述，由祥林嫂作为辅助叙述者，先倒叙其找卫老婆子的缘由，然后按照时间先后顺序叙述；期间在鲁镇的经历，可能会让与鲁镇相关的鲁四老爷等人倒叙或补叙；在贺家墺的经历，则可以采取让祥林嫂再次找卫老婆子之后补叙的方式和结构。
如果以鲁四老爷或四婶为叙述者，则会从卫老婆子第一次介绍祥林嫂到鲁镇开始，先由祥林嫂或卫老婆子追叙祥林嫂在祥林家的基本情况，采取倒叙手法；接着顺叙第一次在鲁镇的经历。关于祥林嫂被婆婆抢回，卖到贺家墺，在贺家墺的经历，直到被大伯收屋赶走，再到鲁镇之前的一切，当由祥林嫂或卫老婆子来交待，采用倒叙或补叙；之后的经历再按时间顺序运用顺叙叙述。
以上几种叙述结构中，都不会出现与原文中的“我”相关的内容。
如果以祥林嫂为叙述者，叙述结构的可能性会更多一些。可以完全按照时间顺序，采用顺叙的方法；可以从寻求卫老婆子帮助开始，采取先倒叙后顺叙的方式；可以采用从第二次到鲁镇，先倒叙后顺叙的结构；当然也可以采用从结尾开始，先倒叙，后按照顺叙回顾一生。
原作的叙述者是“我”，先倒叙祥林嫂第三次出现在鲁镇的情形，再顺叙第一和第二次到鲁镇的情节，期间穿插补叙她在婆家和贺家墺的情节。这不仅决定了主次分明、详略精当、空间集中的叙述结构，还丰富了作品的艺术魅力，——最重要的就是留白。比如祥林嫂在婆家的经历，采用补叙的方式只给我们交代了一鳞半爪，我们结合她初到鲁镇的表现，尽管工钱是每月五百文——只相当于城里“价廉物美”的“一元一大盘的清炖鱼翅”的半盘菜钱，可她却“食物不论，力气是不惜的”，“然而她反满足”，读者可以想象她在婆家受到了什么样的虐待。这是其他叙述视角和结构难以达到的艺术效果。再如贺老六意外死亡、儿子阿毛意外被狼叼走、大伯蛮横收屋等情节，通过卫老婆子的简单补叙和祥林嫂再到鲁镇后反复讲对儿子阿毛愧悔自责的自叙，可以想见她一生中在贺家墺所经历的短暂难得的幸福状况，更突出了她所受打击之沉重，给了读者以丰富的想象和反思余地，显示出突出的艺术张力。不管是主题层面，还是艺术层面，都体现了作品的经典价值。
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二、基于叙事艺术的教学实施
依据以上阅读分析，单从叙事学角度，设计学习任务，通过学生自主学习、对话合作等方式，完成对小说除环境描写作用外的相关内容的学习。
主任务：“以写促读”，完成人物性格、情节安排、叙述方法、小说结构、相关人物描写方法等方面的学习和赏析。
（一）学习任务
阅读课文，任选下面一个题目，写一篇文章：
1.《祥林嫂小传》
2.鲁四老爷讲述的《祥林嫂的故事》
3.卫老婆子讲述的《祥林嫂的故事》
4.《祥林嫂自述》
（二）要求提示
从情节取舍和详略、地点转换、叙述顺序、人物描写方法、讲述者的思想态度等方面着手。
（三）具体步骤
1.学生自主阅读课文，筛选符合自己所选题目的材料。
2.完成写作任务。
3.分组交流修改。按所选题目分成四个小组，先在小组内进行，然后各小组推荐优秀者在全班展示交流。
4.通过比较，讨论原作的价值和意义。
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