[bookmark: _GoBack]应用文写作教学的三重价值及其实现路径
饶鼎新
【摘   要】应用文写作教学具有发展学生综合写作能力、陶冶学生公民意识、涵养学生职业素养三重价值。应用文写作教学引入真实性写作、探究性学习与跨学科整合等学习理念，不仅有利于突破传统应用文写作教学的局限，也能够促进应用文多元育人价值的实现。
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自清末语文独立设科以来，应用文就为相关学者所重视，并逐渐成为语文教育的合法化知识。但随着语文教育现代化的推进，应用文作为语文知识谱系中的一个分支，其教学价值伴随着学科知识的重组与分化而不断窄化，没能获得足够的重视。近年来，随着语文教育改革的深入，以“学科实践”为导向，注重学科素养培养成为语文教育改革的重点之一。在此背景下，重新审视应用文写作教学的价值内涵并探讨其实现路径，不仅能促进应用文教学的革新，更能助力语文核心素养教育的有效落地。
一、应用文写作教学的理解偏误
在当前的语文教学中，以一种孤立的知识观、片面的功能观和封闭的学科观看待应用文写作的现象十分常见，具体表现在三个方面。1.由于应用文在写作对象、内容情境及行文程式等方面有着专门的规范，一些课程文件、教参资料将应用文与记叙文、抒情文、说明文、议论文相并举，这种对应用文特殊性的重视，落实到写作教学中却常常忽视了应用文与其他文体之间的联系，特别是忽视了记叙、说明、议论等多种表达方式在应用文中的综合运用。2.一些语文教师认为应用文没有广泛的修辞运用和韵律雕琢，不过是一些“死格式”，在教学中常常只关注“文章形式的把握”，而忽视人际交往心理、社会行动准则在应用文写作中的重要意义与育人价值。3.当前的应用文教学多从文章的词汇、语言、体式、内容等学科教学视角安排学习内容，很少从职业素养发展的角度，围绕应用文写作展开综合学习。其实，应用文不仅包括“通人应作之文”，还包括“职业上所必作之文”。［1］学会写作各类职业应用文并具备一定的职业理解是个体参与未来生活的重要素养，而这种素养必须从学生时代开始培养。
二、应用文写作教学的三重价值
产生上述理解偏误的重要原因之一在于，部分教师对于应用文写作教学价值缺乏全面的理解。就性质来看，应用文是语文教育的重要组成部分，具有鲜明的语文学科教育性；应用文与个体的公共生活联系紧密，具有重要的社会交往性；应用文与个体的职业生活息息相关，具有重要的职业发展性。从这三个属性出发，笔者认为，应用文写作教学至少包括三个方面的价值。
（一）应用文写作教学具有发展学生综合写作能力的价值
在中小学教育领域，应用文虽常与记叙文、抒情文、说明文、议论文等文体并列，但实际上应用文与其他四类文体并不属于一类。从表达方式来说，“应用文可以兼容记叙、抒情、说明、议论四种文体”。例如“书信”，在文体上属于应用文，但在内容上“书信可以是记叙文、也可以是叙述文、也可以是说明文或议论文”，因此，应用文与普通文章的区别只是在体式上，而在表达方式上则是相通的。换言之，应用文写作是在特定文章体式下，对各种表达方式的综合运用，它为发展学生的综合写作能力提供了机会。传统语文教学习惯于根据不同表达方式分门别类地对学生进行写作指导，这虽有利于深入学习某一具体的表达方法，但也容易忽视真实语境中写作活动的综合性。而应用文写作则往往聚焦特定的情境，探索如何针对特定目的、背景、对象、问题、社会关系综合运用多种表达方式，恰当、得体地进行表达。所以，与其他文体相比，应用文更能锻炼学生综合运用语言文字解决实际问题的能力。而这一价值正与《义务教育语文课程标准（2022年版）》提出的培养学生“在具体语言情境中有效交流沟通”［2］的素养目标相一致，是实现对学生语文运用能力培养的重要环节。
（二）应用文写作教学具有陶冶学生公民意识的价值
从处理事务的性质来看，应用文一般可以分为公务类应用文和私务类公文两大类。前者是指为处理国家和集体的事务而写作和使用的应用文，即所谓的公文；后者则指为处理个人事务而写作和使用的应用文，即个人日常应用文书。这意味着，应用文与个体的公共生活、私人生活联系紧密，它不仅是训练学生语言文字运用能力的重要工具，也是学生了解社会常识、参与社会生活的重要载体。应用文之所以能够在社会生活中发挥积极作用，一方面是因为其取材是“以人类社会交际往来的需要为范围”,另一方面是因其内容与形式必须“适应社会的结构与社交的心理”。所以，应用文在本质上相当于一种“社会契约”，其写作活动必须以社会交际中人们普遍接受的常识、共同遵守的规范为准则。正如有关学者所指出，如果说一般文章教育、文学教育更多的是指向一种民族共同生活理想的传承与建构，属于“国民的陶冶”，那么应用文教育则可被称为是一种“公民的陶冶”。［3］因此，写作应用文的过程，也是学生认识社会、理解社会，并逐渐形成基本的社会价值与社会规范的过程。
（三）应用文写作教学具有培养学生职业素养的价值
应用文教学在产生之初便与“职业”二字紧密相连。20世纪30年代，教育家阮真便提出高中国文教学应指导学生学作“广告、传单、契券、簿式”［4］等职业应用文。近年来，随着核心素养教育的全球性实践，职业素养作为学生参与未来生活的必备品格与关键能力日益为世界各国所重视。如美国21世纪核心素养框架中的“职业和生活技能”，芬兰2016年《国家基础教育核心课程》中的“职业能力与创业素养”，我国《普通高中课程方案》也明确将为学生“职业发展作准备”写入高中教育的任务。应用文作为与职业生活密切相关的文体，在发展学生职业素养方面具有不可替代的重要作用。尤其是应用文写作教学，不仅可以有效促进学生职业语用能力的发展，而且能通过与职业活动相关的写作体验激发学生职业兴趣、增进职业理解。
三、应用文写作教学价值的实现路径
（一）立足真实性写作，提升应用文写作教学的综合训练价值
真实性写作强调在语文教学中融入真实的日常生活，具有实际的写作对象与目的，“通过开发有意义、有目的、有功能的写作体验来激励和吸引学生”［5］。这些特征与应用文写作教学需求不谋而合，将真实性写作策略引入应用文教学，对于突破传统僵化的应用文写作教学思路、提升应用文的综合训练价值具有积极的意义。
首先，从学生生活中找寻具有现实意义且能够激发写作兴趣的话题。例如针对演讲词、求职信、广告策划、产品说明书等写作内容，可以设计“恋爱的真谛”“求职怎么办”“广告的魅力”“喜欢的电器”等真实性话题，引导学生参与讨论，然后由师生共同制定写作任务。其次，教师应带领学生一同研究应用文的写作要素。如文体规范，写作的背景、对象、目的，需考虑的其他要素和重要条件有哪些等。再次，培养学生的角色意识。真实性写作目的在于追求功能的真实，强调“真实的受众”。为此，教师应指导学生跳出“固定的身份”，进入“情境的角色”，从角色的立场出发关心读者对象，展现情感交流，增进文字表达的实效。如“广告的魅力”话题，教师可引导学生站在广告写作者和消费者的立场，思考各自的需求，寻求有效表达的策略。最后，指导与制定评价标准。真实写作理念下的应用文写作离不开教师的指导，需从“方案设计”“组织引导”“资源提供”“评价反馈”四个方面明晰教师的指导职责。同时，根据应用文写作特点，设计包括“格式规范”“准确表达”“情感关注”“有效沟通”“思想态度”等在内的评价维度，并基于“教—学—评”一体化教学需要，明确具体的评价指标。
（二）基于探究性学习，发掘应用文写作教学的公民教育价值
传统的应用文写作教学重形式、轻内容，重练习、轻探究，对于写作所需的社会观念和交际法则缺乏深入的挖掘。探究性学习从学科问题或生活任务出发，创设一种类似学术研究的情境，通过调查研究、分析研讨、解决问题、表达交流等探究性学习活动，帮助学生获得知识，发展能力，培养情感体验。《普通高中语文课程标准（2017年版）》明确指出教师“应以社会情境中的学术探究性学习活动为主，合理安排阅读、调查、讨论、写作、口语交际等活动”。探究性学习可以引导学生深入理解应用文背后的公民行为与公民人格，对于增进应用文写作的公民教育价值具有重要的意义。
首先，教师应从写作内容出发提炼供学生探究的社会性议题。例如在教授书信写作时，可以围绕书信的称谓、敬语等内容设计专题性探究活动，让学生梳理书信写作中的各类谦称、尊称的演变、发展与使用，整理面对不同对象、在不同语境中应采用的敬语敬辞，这些内容既是应用文写作的必备知识，也是公民日常生活中所需掌握的常识。其次，提供相应的研究方法与拓展资料，为学生理解社会交际活动提供支持。例如针对合同等商业应用文写作，教师可以指导学生采用文献研究、个案分析、群文阅读、文本对照等方法梳理商业活动的基本原则与规范；同时，提供法律条文、纠纷案例等相关的拓展性资料，深化学生对商业活动的理解，并促进学生将这种社会理解转化为应用文写作的意识自觉。最后，形成指导应用文写作和公民教育的研究性成果。如关于“计划书”写作，要求学生围绕计划书的价值与功能、文本特点、写作规范与注意事项、表达艺术、写作范例五个方面展开研究并撰写研究报告。这一报告的撰写既增进了学生对计划书写作法则的了解，又明晰了计划书的社会功能与交际特征，促进了应用文教学工具性与社会性的统一，有助于更好地实现应用文写作的公民教育价值。
（三）开展跨学科融合，提升应用文写作教学的职业素养
语文作为一门基础性学科，强调基础知识的学习与基本能力的培养，能为学生提供的职业情境与锻炼机会相对有限，难以充分支持学生职业素养的发展。跨学科学习强调“整合两种或两种以上学科的观念、方法与思维方式以解决真实问题”［6］。它一方面有利于消解学科之间的壁垒，利用其他学科的学习机会为在具体职业情境进行应用文写作创造条件，促进学生职业语用能力的发展；另一方面则有利于打通应用文写作与其他学科的联系，将其他学科中与职业相关的知识、思维与应用文写作相融合，促进学生职业素养的整体发展。
首先，基于应用文与其他学科的联系提炼跨学科主题。在当前学校课程中，综合实践活动课程明确提出要以社会服务、职业体验等作为课程活动的主要方式，而劳动课程中也要求围绕生产劳动和服务型劳动设计并实施教学。这些课程在不同程度上与未来职业相联系，应用文写作教学可以根据需要与这些课程整合，开发跨学科主题。例如将应用文写作与综合实践活动课程中的职业体验教育相结合，设计诸如“银行实习生”“教师的一天”“文创初体验”等主题，并安排相关职业应用文写作子任务，让学生在职业语境中锻炼写作能力。其次，基于跨学科实践，帮助学生形成对职业的综合理解。在跨学科的语境下，由于多学科的共同参与，学生可以从不同角度更加全面地认识一个职业。例如在“银行实习生”跨学科学习中，可以结合语文、思想品德、信息技术、数学等学科内容，安排“撰写招聘启事”“组织求职面试”“开展业务培训”等实践性任务，让学生在写作之余进一步获得对于银行工作的全面认识。再次，立足情境评价，引导学生进行职业反思。在跨学科学习过程中，教师可以依据真实情境，让学生从管理者、同事、服务对象等多重视角对应用文写作成果进行评价，从不同立场提出修改意见，在提升应用文写作能力的同时促进职业反思，并最终提升职业素养。
概而言之，应用文写作教学改革应突破传统“学科教育”的思维定式，从应用文教育的多重属性出发重新定义其所蕴含的教育价值，并围绕真实性、探究性、整合性等原则思考应用文写作教学的可行性策略，让应用文写作更好地促进学生的素养发展。
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