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昨天刚爬楼听完各位大咖的课，说是一顿饕餮盛宴绝不为过。课型全面，各具特色，符合新课标的要求，如百花齐放，各有千秋。有几点个人感受跟大家分享：
一、“任务式”教学，教学目标整体化
刘英老师执教的《皇帝的新装》一文，整堂课设置了一个任务：把《皇帝的新装》编排成课本剧，在元旦晚会上上演。一个中心任务，让学生明确了这堂课要干什么，目标特别明确。接下来，刘老师从导演导戏，要演出什么样的皇帝；编剧说戏，如果删掉前两次看新装，你同意吗；最后观剧互动，补充一个天下皆欢的结尾，要不要，让学生展开讨论，最终带领学生走向“真善美”的境地。
张小波老师执教的《让神态描写鲜活起来》，也是任务特别突出，就是要把神态描写写鲜活。先多点开花，强调顺序，在定点聚焦，用上夸张、比喻等修辞写出细节、写出一个人的变化、写出多个人的性格等，任务整体性强，非常明确，学生掌握了方法就能会写，写好！
设置一个具体可感的任务，模拟真实的情境，让学生全身心投入其中，以任务为导向，以真实有效的活动为载体，达到教育教学的目的。
二、“一条线”贯穿，教学思路明晰化
徐杰老师执教的《行路难》、《茅屋为秋风所破歌》、《定风波》群文阅读，就以“难”为抓手，教学过程围绕“难”进行推进。三首诗，从标题看就很有意思，一个标题中直接有“难”，一个能从中看出难来（茅屋为秋风所破），一个根本看不出“难”，把三首诗放在一起比较学习，“难”越明显的，反而自信不难；看不出“难”来的，是自信豁达；而杜甫能及人之难。徐杰老师，将“难”这一条主线贯穿课堂，思路非常明晰，同样是难，我们应对难的态度应该如何。最后的小环节设计的非常具有吸引力，让学生有种意犹未尽的感觉。
三、“螺旋式”进阶，教学环节层进化
刘燕芬老师执教的《梦回繁华》，巧妙设计了四个环节：分类比较，明对象；条理分明，捋顺序；具体细腻，写繁华；挖掘内涵，悟梦回。四个环节，先明确说明文的说明对象，然后看全篇用到了什么样的说明顺序，包括段与段、层与层、句与句之间的顺序，然后发掘课文中写繁华的部分用到了什么样的说明方法，写的如此具体繁华，最后，挖掘本文的内涵，升华文章的主旨。一系列的环节设计，不仅把说明文的各个要素都体现的非常明白，而且层层递进，升华文章的中心。
四、“朗读声”伴随，教学活动语文味浓
丁洁莹老师执教的《土地的誓言》，从读誓言开篇，然后读土地、读历史、读人称，读出了高度，读出了真情。丁老师用不同的方式进行“读”，个人读、女生加进来，男生加进来，然后齐读，边读边感受，感受节奏、感受语速、感受情感，我想这就是自读课文应有的样子吧。
高金露老师执教的《水调歌头》，更是读出了词人的乐观旷达。高老师让学生自由诵读，读小序的信息，读词中的个别字细读表现此人情感的句子，读上片的矛盾心理，读下片的释怀。整个课堂朗朗的读书声，是浓浓的语文味道。
五、“小切口”摄入，教学角度新颖有料
韩蓉老师执教的《英雄，小人物》水浒传导读。韩老师就选取了一个不太为人们关注的“小人物”作为切口，角度特别新颖。课堂从讲讲小人物和英雄之间的故事开始，从小人物的角度看英雄的力量，从小人物的变化看英雄的力量。英雄是主角，小人物是配角，但作用是不可磨灭的，我们读名著，不仅要看英雄的光鲜亮丽，还要关注英雄背后的衬托。以小见大，成就英雄美名。
还有徐杰老师的最后一个小环节——给自己找网名，设计就非常巧妙，有趣有料。
选取角度新颖，，往往使我们的课堂更有料！
短短的文字写不出我的内心全部表达，老师们精心的选材，精妙的设计，精巧的引导，精美的点拨，都让我受益匪浅。以上仅仅是自己的一点浅薄的见解，不当之处，请各位大咖不吝赐教！
