强化三层意识，提高写作效率——-我的作文教学
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摘要：本文从自身教学实践出发，总结作文教学的三层思考，三层结构，三层表达方式，将作文教学提高到语文教学一样的高度，师生同题作文，给学生示范引领，切实提高作文教学效率。坚持语文教学和作文教学同步，认真落实部编高中语文教材每个单元后的写作任务，切实提高学生作文写作能力，这也是语文教学的根本任务。
屈指算来，我从事语文教学近四十年了，在这漫长的语文教学实践中，我对作文教学倾注全力，率先垂范，与学生一道写作，不但建立了良好的师生关系，还让我收获了许多优秀学生作文，有的是考场满分作文，有的是现场竞赛获得特等奖的作文，更多的是我和学生同题作文，有的一起刊登在报纸杂志上。越发鼓舞我坚持师生同题作文的积极性，这么多年来，我一如既往，坚持语文教学和作文教学同步，而且我始终认为语文教学是为作文教学服务的。部编高中语文教材每个单元后的学习任务，都对作文写作有明确的规定，我们按照要求落实到位，就能提高学生作文写作能力，这也是语文教学的根本任务。
回望几十年的作文教学经历，我认为在作文教学方面取得了一些成绩，有了让人满意的收获。下面从三个方面谈谈我的做法和体会。
图片
一、宏观掌控，驾驭作文：构建作文框架，合理谋篇布局。
作文的框架结构，因文体不同而不同，中学生作文无非是记叙和议论两种文体，要能够驾轻就熟。犹如盖房子需要有图纸一样，下笔之前，需要通盘考虑，考生要有驾驭篇章结构的能力，驾驭材料安排的能力，驾驭语言表达能力。这是写好作文的基本功。
作文是有规律可寻的。记得作家王安忆在评价史铁生《合欢树》一文时有这样的表述：流露出感情原初的体验（视为第一层），感情经过历练上升为理性思考（视为第二层），理性思考孕育着哲学的结果（视为第三层），层层深入，感情愈旋愈深。有了这样三层思考，逐层加深，文章自然有深度和高度。不管哪种文体，尤其是中学生考试作文，能够把这三层思考，运用到作文中，作文就能得心应手，运用之妙，存乎一心。学习任何文本，我们都可以从三个层面去思考，写了什么，怎么写的，为什么这样写。作文也应该这样，写什么，怎么写，为什么要这样写。
有了这样的宏观思考，无论是竞赛作文还是考场作文，都能运用自如。我任教过的学生，凡是作文优秀的，大多掌握了作文三层思考的方式，包括选材三层（一般说三个领域），文章结构三层（并列式、层进式），语言表达三层（排比句的运用）等思考方式。有同学运用这种方法参加全省中学生现场作文竞赛连续两次获得特等奖，赢得评委们的一致赞同。深究起来，这位同学并不比其他同学功底深厚，只是她掌握了作文的宏观写法，举一反三，巧妙地运用到作文写作中，显得与众不同。在《陌生人，你好！》作文竞赛中，她列举了三类陌生人，一是上学路上遇到的陌生男人的眼神，一是送残疾孩子上学的家长，一是为我们一日三餐忙碌的食堂师傅，然后得出陌生之美。陌生男人那令人刻骨铭心的褐色的眼，撩动我的心弦；那送残疾孩子上学的父亲，目光里有着对未来的憧憬；更多的是陌生人在为我们的生活创造美和愉快。在三百名来自全省各大名校优秀选手中脱颖而出，名列第四名，荣获特等奖，这是她的作文征服了评委。第二年她参加的现场作文竞赛题目是《在记忆中重逢》，她一如既往按照作文三层思考构思作文，一是在记忆中重逢李商隐，二是在记忆中重逢福楼拜；三是在记忆中与自己重逢，在选材上，绝对胜出一般同学。这一次她的作文仍然是特等奖，名列第五。正是学生的两次现场作文竞赛获得特等奖，激发了我的作文教学积极性，也坚定了我一以贯之的作文教学思路。正所谓老师塑造学生，学生也塑造老师。
许多学生怕写作文，将作文视为畏途，自认写不好作文。其实“人皆可成为尧舜。”作文也一样，没有谁天生就会写作文的。任何学问都是会者不难，难者不会。古人云：“天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣。人之为学有难易乎？学之，则难者亦易矣；不学，则易者亦难矣。”【1】俗话说，眼怕手不怕，作文一定是写出来的。作为教师，我们应该有宏大胸襟，开阔视野，“笼天地于形内，挫万物于笔端。”【2】犹如指挥作战，胸中自有百万兵。如果一个语文教师没有这样的胆略与气魄，那么怎么能指挥或者指导学生作文？所以我在教学语文或者阅读文章的时候，首先考虑的是文章的写法，结合自己的理解与写作体会，再跟学生交流，就容易被学生接受。
我在教学课文的时候，着重文本的构思和思路的梳理，在宏观把握文本建构的基础上，落实基础知识，充分发挥课文作为例子的作用，每一册书教完以后，回顾每个单元写作任务有没有完成，哪些方面需要强化，哪些方面可以过关，做一个回顾总结，对不同文体的阅读与写法有比较深刻的理解，在作文实践中就会自觉不自觉地将学过的一些技巧运用到作文写作中。
作为指导老师自己必须具备写作的基本功，而不是让学生信马由缰，任意为之，那样，我们老师的指导作用如何体现呢？其实我们按照部编教材的单元教学任务，让学生了解每个单元的写作目的，做到胸中有数，带着问题思考，在学习语文课文的过程中，有针对性地去学习模仿名家名篇的写法，有目的地去完成学习任务，学生越写越会写，作文就会有提高。图片
二、微观指导，掌握技巧：建立三层意识，掌握作文规律。
在具体指导学生作文时，涉及作文的拟题、构思、语言表达等一些列具体做法。我以为现在作文考试大多是任务驱动型的材料作文，必须按照要求，落实到位，注意写作者的身份，写出真实可信的内容。譬如拟题，材料作文的拟题，很有学问，我给学生提出具体要求，拟题要出彩，题目是文章的眼睛，透过这个窗口，让老师读出你作文的信息，题目一定拟好，要有传神的魅力。就要做到，让阅卷老师从你的题目上读出你的观点，你的思路，你立意的角度。
分项训练，专题引领。每一个专题落实一项写作任务，综合起来，形成经验，升华为能力。
首先，拟题训练。拟题的方法有：抓住材料的关键词，组成短语或句子，最好不超过10个字。也可以在关键词前后加词缀，组成题目。这是保守又保险的方法。要想出新，出彩，就得用修辞，或引用，或化用，或比喻。无论用什么方法，拟出的题目一定是显豁的，让老师一看就明白你的用心。题好一半文，拟好题目不仅是让阅卷老师一看就能明白，同时帮助考生打开思路，展开行文。表达要准确，一是要符合逻辑，学会使用限制语，不说绝对的话，以偏概全的话。二是表达要得体，这很重要，表达还要充分到位，为人尽可朴实无华，为文必须汪洋恣肆。
其次，选材训练。材料选择需要从不同领域，不同层面论述观点，不能从屈原到曹雪芹，都是同一领域，应该从社会、文学、科技等不同领域列举事例，能全面论证观点。有位学生这样论述社会进步：“在数学领域，率先揭开圆周率的是祖冲之，他推算出圆周率π的值在3.1415926和3.1415927之间，是多么难得的发现，也使得祖冲之千古留名；在文学领域，人们不断创作，逐渐丰富了诗词歌赋的内容，唐诗宋词元曲明清小说，成为那个时代的高峰；在科技领域，人们探究宇宙奥秘，一步一步攀登科学的巅峰，终于让‘火箭上天’，‘海中捞月’的梦想成为了现实。人们无数次地探索未知，无数次用无数的钥匙打开未知的大门，凭的就是仰望山顶，脚踏实地的努力，不断探索，不断攀登。正是人类进步的不竭动力。”这样文章就显得丰富深刻。
再次，语言表达训练。这不是一日之功，但也要有目的地训练学生的表达能力。一篇作文的优劣，主要表现在学生的语言表达能力，是否做到一清如水，自然成文。每一次的考试，语言文字运用以及作文材料都是很好的语用材料。在评讲语文试卷时，有意引导学生，熟记语言表达方式，是非常有益的。2022年高考作文材料是这样表述的：《红楼梦》写到“大观园试才题对额”时有一个情节，为元妃（贾元春）省亲修建的大观园竣工后，众人给园中桥上亭子的匾额题名。有人主张从欧阳修《醉翁亭记》“有亭翼然”一句中，取“翼然”二字；贾政认为“此亭压水而成”，题名“还须偏于水”，主张从“泻出于两峰之间”中拈出一个“泻”字，有人即附和题为“泻玉”；贾宝玉则觉得用“沁芳”更为新雅，贾政点头默许。“沁芳”二字，点出了花木映水的佳境，不落俗套；也契合元妃省亲之事，蕴藉含蓄，思虑周全。以上材料中，众人给匾额题名，或直接移用，或借鉴化用，或根据情境独创，产生了不同的艺术效果。这个现象也能在更广泛的领域给人以启示，引发深入思考。请你结合自己的学习和生活经验，写一篇文章。【3】这段材料明明白白地告诉考生，事件起因，过程和结果，叙述特别清楚。同时“移用”“化用”“独创”清清楚楚地告诉考生，这段材料的中心，而不是像有些人片面理解的今年作文考《红楼梦》。学生读懂这则材料，对自己的语言表达也是一种促动。一般来说，运用排比，或者列举的方法，能够把意思表达充分到位。句式要灵活，学生的语言表达必须也应该是灵动的，根据文体要求，长短结合，整散结合，参差变化，错落有致，达到语言美。
最后、充分发挥教材作为例子的作用。不必舍近求远，放着手里的教材不用，却千方百计去收集课外素材。将语文教学与作文教学割裂开来，这是很不正常的现象。每一单元每一篇课文都是我们写作的最好范例。教学必修上册第七单元，郁达夫的《故都的秋》，朱自清《荷塘月色》，史铁生《我与地坛》，着重在写法上引导学生学会行文方式。故都的秋，开头设计总领句，“北国的秋，却特别来得清，来得静，来得清凉。”开头用排比手法，文气顺畅，概括了全文主旨，奠定了全文的感情基调，总领下文。这种方法我们完全可以运用到作文实践中。《荷塘月色》开篇“这几天心里颇不宁静”，直抒胸臆，奠定了全文的感情基调，引领全篇，是全文的关键句。”《荷塘月色》的结构值得我们学生仿效，外部结构以游踪为线索，内部结构，以心情变化为线索；表达了作者的思想感情。《我与地坛》三段景色描写，三层表达，层层推进，写出了作者对生命的体悟过程，由荒芜衰败到满园窸窸窣窣，生机蓬勃，终于悟出生命的真谛，第三次景色描写，表现了不屈服于命运，充满活力、恒久，坦然的生命存在，给人一种绵绵不绝的感性冲击，启发人们思考生命的价值和活着的意义。这就是史铁生的深刻。由此联系到学生作文，无论写景记事或者议论说理，都应该按照三层表达来进行，我们的作文就能做到丰富、深刻。图片
三、示范作文，现身说法：引导学生掌握方法，写好作文。
毋庸置疑，在作文教学中，老师的示范引领作用不可或缺。我们一些老师布置题目让学生做，做完了选两篇作文读一读，就算完事了。其实没有这么简单，一次作文训练，从指导，到写作，作后讲评，讲评过后要按照讲评的要求再来一次重作，或者叫升格训练，这才是完整的作文训练。我在学生作文的时候，也和学生一起动笔，把自己的作文放到学生作文里一起评讲，学生很感兴趣，他们对老师的作文评头论足，真心佩服，这以后才能信服老师的作文指导，所谓亲其师，信其道。有时学生作文写的不到位，不充分，甚至一次作文全班找不到一篇让老师满意的作文，索性自己来一篇，现身说法。记得一次作文以“我的名字”为题，写一篇作文，大多同学觉得没话说，写不出子丑寅卯来。我就把我的思考写成一篇作文，印发给学生，让学生来评我的作文，然后再让他们写一篇作文，这样作文的写作训练就落实到了实处。
我的那篇作文构思是这样的：我对自己的名字很不满意，总觉得不够档次，没有文化含量。比如屠呦呦，出自诗经，多有文化含量。企图换一个有文化意味的名字，换来换去都不合适，一次一位教授为我题写嵌名联，“达观天下分层次，富贵人间是主题。”突然觉得我的名字还有那么一些含量，最后悟出，名字是否有含量，关键是自己的奋斗，丰富名字的内涵。这由不喜欢到喜欢，悟出道理，也是三层思考。如此写作怎能没话说呢？学生经过我的现身说法，对此次作文的内容和表达有了深刻的思考，因此那次作文整个写的不错。所以作文不是星期三或星期五下午两节课写一篇作文，就完成任务了。要经过多次反复训练，才能由感性认识上升到理性认识，从而提升写作能力，进而形成写作经验。
这么多年，我坚持与学生一道写作文，每学期5到6篇大作文，写好后投稿，往往能发表，几十年来从未间断。累计起来我写的下水作文少说也有上百篇，不仅给学生以良好影响，而且让我本人有了一定积累，这是做语文老师的资本。
高中必修上册第三单元文学评论写作是一个较难的作文写作训练，我带头写了10多篇文学评论，在文学平台推出，反响良好。为了让学生建立信心，本学期我连续撰写评论苏轼、杜甫、柳永作品的评论文章，还撰写了《大卫·科波菲尔》中的米考伯形象分析和路遥小说读后。对学生作文，我带着欣赏的目光，去发现学生优秀作文，每有发现，如获至宝，发现放大学生的闪光点，保持表扬的正强化，让学生学而有得，保持写作积极性。如此作文教学才能有效。
能够让自己感到欣慰的是，在指导学生写作的时候，也促使我深入思考，勤于动笔。几十年来，便有了《新课程背景下的作文指导例说》专著出版，散文随笔文学评论《教书的日子》《不是为了告别的追忆》《生命的守望》等相继面世，这对我来说是一种总结，对学生来说，是一个鼓舞。这么多年的坚持，我的作文教学有了一定的积累，最大收获便是历届学生的优秀作文，这让我感到语文人生充实而丰满。
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