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【摘 要】层级进阶的语文课堂是基于课文教学解读而创设的结构化、序列化课堂。这样的课堂教学一般把课文教学解读为三个层级：释义层、解码层和评鉴层。基于三层解读进行三个层级的教学设计与实践，为阅读教学铺设“打好基础”“抓住关键”“走向深度”三个台阶，让学生亲历逐层提升的进阶学习过程，切实促进其语文核心素养在课堂上的生成和发展，实现“教—学—评”的一致。
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培育与发展语文核心素养既是语文教学的目标，也是当前语文教学改革的价值追求。然而，如何把语文核心素养的培育与发展有效落实到课堂上，仍然有待理论探讨和实践尝试。开展“层级进阶”阅读教学或许是一条可行的路径。
“进阶”是《义务教育语文课程标准（2022年版）》（以下简称“新课程标准”）中的常用概念，如在“阶段性评价建议”中强调要“关注内容之间的进阶关系”［1］。新课程标准前后5次使用了“进阶”这一概念，可见对其重视程度。“进阶”的内涵较为丰富，在此不作系统阐释，在本文中是指学生的学业水平由低到高的升级和核心素养由浅层到高层的递增过程。“层级”把进阶的过程加以阶段化、序列化，进而为学生语文素养发展指明递增的变量和其学业表现水平。据此，“层级进阶”就是对教学目标和教学内容进行结构性的优化与重建，使教学目标、教学内容和教学效果变得层次分明而又前后关联，使学生在课堂教学中的学习表现和学业水平呈现出逐步升阶的形态和过程。这样的教学不仅目标清晰、内容明确，且效果可测，做到了“教—学—评”的一致。学生在这样的课堂教学中，其核心素养发展的路径更清晰，阶段性目标更明确，教学效果也更好评价，有利于学生的语文核心素养在课堂上真正得以生成和培育。
“层级进阶”阅读教学已经过多年的课堂教学实践和验证，初步显示出良好的教学效果，适用于素养本位的语文课堂教学。这里仅以《乌鸦喝水》一文的解读和教学为例，谈谈层级进阶阅读教学的操作要领。
一、《乌鸦喝水》教学解读的三个层级
所谓教学解读，就是对课文或用于教学的文章作品进行解读，这种解读不同于通常读者的日常性阅读或文艺理论家的研究性解读，它是基于教学、为了教学、用于教学的对于课文或作为教学资源的文章作品的独特解读。［2］我们把这种教学解读分为三个层级：释义层、解码层、评鉴层。释义层就是要求读懂文章的内容、主题、情感；解码层就是找到这篇文章（课文）的“文眼诗心”或文本奥妙之处；评鉴层是对课文进行理性审视并在阅读过程中能够批判反思，进而实现情境化迁移。［3］
1. 释义层
《乌鸦喝水》是小学一年级的课文，要读懂它难度并不大。就其内容而言，它讲述了一个有趣的故事：一只乌鸦口渴了，到处找水喝，找到了一个装有一点儿水的瓶子，但瓶口小，喝不到水，乌鸦便将旁边的小石子放进瓶子，水面上升，它最终喝到了水。然而，我们不能仅仅停留在对这个故事的了解上，阅读教学也不能局限于对内容的理解。语文教学中的释义还强调一点：阅读方法的指导。对于这篇课文，小学生有可能在教师的指导、点拨下读懂了，但是用什么方法读懂的呢？这正是阅读教学区别于一般阅读的地方。
通常，教师运用的方法是利用文中插图、抓关键词、加强朗读来引导学生理解课文，这些方法无疑是对的、不可缺失的。但是，引导学生阅读时若能帮助其形成完整的故事链，其价值会更大。要形成完整的故事链，就不仅仅是找到关键词，而且要把关键词串联起来，如“乌鸦口渴了”（谁？发生了什么事？）→“到处找水喝”（乌鸦怎么做的？）→“有水”“喝不着”（找到了吗？喝着了吗？为什么喝不着？）→“发现小石子”“把小石子放进瓶里”（乌鸦怎么做的？）→“水升高了”“喝着水了”（结果怎么样？）。引导学生完整地感知故事的过程，特别要仔细体会“乌鸦喝水”的思与行。概言之，要把《乌鸦喝水》读成“故事”，而故事是有主角、起因、发展、高潮、结局的，尽管可以不讲述这些关于故事展开的术语，但教学故事时一定要让学生读出“故事味”。对一年级学生而言，字词的认读、书写很重要，但在阅读方法上也千万不可缺失指导。就这篇课文的教学而言，要引导学生把文字表达的内容转化为脑海中的形象，再把脑海中的形象联结成连续的、流动的画面，这样学生才能进入故事情境并在情境中体会到趣味。
除了上述所说的“用读故事的方法读故事”，教师还要引导学生在感知故事后读懂课文的主旨。《乌鸦喝水》不是一个纯粹的故事，它是寓言故事，是有寓意的，主旨“寓”在故事中。这是教学的一个难点。为了读出课文的主旨，许多教师大多运用反复朗读的方式。但阅读教学还是要教“阅读方法”的，帮助学生执简驭繁，提高阅读效率。要想读懂文章的主旨，还要回到文章的文体上来。《乌鸦喝水》是一则故事，这里要强调它是寓言。凡是寓言故事，不是讲“笑话”，而是讲道理。由此引导学生通过读故事来想道理。为了降低难度，可以从两个方面来提问：（1）请你站在作者的角度想一想，你想通过这个故事告诉别人什么？你讲这个故事的目的是什么？（2）阅读后想一想，你最感兴趣的地方在哪里，文中的乌鸦哪里最值得你学习，学了这一课你受到什么启发，等等。借助这些问题，引导学生渐渐学会往深处思考。
2. 解码层
“解码”是课文教学的一个难点。在读懂了课文所描述的内容和文章主旨之后，我们要进一步追问：它为何能传达这样的主题？它是如何传达这样的主题的？它为何这么有趣巧妙地传达了这样的主题？这三个问题都指向课文的解码，即解开它为何这么写（表达的技巧）、何以这么写（表达的章法结构、语言修辞）的奥秘。
具体到《乌鸦喝水》这篇课文，我们可以这样追问：（1）《乌鸦喝水》为什么要表达“遇到困难时要动脑筋想办法，办法加努力就可以克服困难”这个主题呢？（2）课文是通过哪些方法来表达这个主题的？（3）为什么不直接说道理？用这些方式来说道理，给你带来什么样的感受（有什么魅力、有什么好处）？
针对第1个问题，可以引导学生这样思考：乌鸦前后两次遇到困难（口渴、喝不着），两次困难都被乌鸦用相应的办法克服了（口渴→到处找水→找到了水，喝不着→用小石子填→喝着了水）。乌鸦不断遇到困难，但困难一次次被化解。文章就是围绕“遇困”“解困”这一主线来写的，每一次解困都重点写了两个方面：第一次困难（口渴而无水），写了乌鸦“到处找”，“找”字体现了乌鸦面对困难积极行动，“到处”又表明乌鸦找水的过程实属不易；第二次困难（有水但喝不着），乌鸦仍然没有放弃，而是想办法，衔起小石子放进瓶子里，让水面升高。由此可见，本文不仅主线清晰，而且重点突出（“找”“想”“放”），主线和重点都指向乌鸦遇到了怎样的困难，又如何克服了困难。针对第2个问题，可以引导学生思考：文章把乌鸦拟人化了，这样不仅使乌鸦形象可爱有趣，而且便于写出这是一个“智慧的乌鸦”；文章运用了“故事法”，即设计故事情节且情节有起伏，引起了读者的兴趣，同时也突出了主题。针对第3个问题，可以引导学生思考：阅读这个故事，我们首先感到有趣，在有趣中玩味，觉得还挺有意思，在有意思中引发我们深入思考并受到启迪。可以说，通过故事讲道理能让读者更容易接受。
经由解码层的教学，学生对课文的理解就会比第一层深得多，不仅“知其然”，还“知其所以然”，而后者才是语文阅读教学的关键。
3. 评鉴层
“评鉴”就是对文本进行评价、评论，在此基础上提取最有价值教、最值得学的元素加以内化或迁移。这一层是阅读的高级阶段，也可以叫作“高阶层阅读”。阅读教学的最终目标是培养学生的思辨能力、综合判断能力和迁移应用能力等。在引导学生读懂文本之后，要引发他们进行深度学习，学会审辨并学以致用。因此，评鉴层的价值在于引导学生学会深入思考、深入探究，进而将其所学所思用于实践。
就《乌鸦喝水》的教学而言，评鉴层可以带领学生就以下两个问题进行探讨。
将课文与改写前的原文比较阅读，探讨乌鸦如何知道“让水升高”的办法，探查乌鸦想办法、努力的思维过程和尝试过程。为此，可以补充另外一个版本的故事（可称之为“详述版”），进行对照阅读：
乌鸦想，把水瓶撞倒，就可以喝到水了。于是，他从高空往下冲，猛烈撞击水瓶。可是水瓶太重了，乌鸦用尽全身的力气，水瓶仍然纹丝不动。
乌鸦一气之下，从不远处叼来一块石子，朝着水瓶砸下去。他本想把水瓶砸坏之后饮水，没想到石子不偏不倚，扑通一声正好落进了水瓶里。
乌鸦飞下去，看到水瓶一点儿都没破。细心的乌鸦发现，石子沉入瓶底，里面的水好像比原来高了一些。
“有办法了，这下我能喝到水了。”乌鸦非常高兴，他哇哇大叫着开始行动起来。他叼来许多石子，把它们一个一个地投到水瓶里。随着石子的增多，水瓶里的水也一点儿一点儿地慢慢向上升……［4］
通过对照阅读，学生解开了“乌鸦是如何想出这么巧妙的办法”的疑问，教师也可以进一步引导学生体悟“智慧和成功常常是经过试误得来的”。提出并解决了上述第1个问题之后，可以进一步向思维深处开拓，进而提出第2个问题：
乌鸦把小石子放进瓶子就真的能让水升高吗？不妨带领学生做个实验。通过实验可知，小石子放进瓶子里并不一定让水升高，许多情况下水反而变少了甚至不见了。那么为什么水会被小石子“喝”掉了呢？这个问题可以激发学生进一步探讨的兴趣：在什么情况下，把小石子放进瓶子里水会升高？在什么情况下，把小石子放进瓶里子水不会升高？小组或独自实验后交流、讨论实验过程和实验情况，有条件的话可以把实验过程画下来或写下来。这可以培养学生的质疑、探究能力。
二、层级进阶阅读教学的价值追求
层级进阶阅读教学的价值追求是培育与发展学生的语文核心素养。但我们不能把这样一个宏大的、最终的目标当成一顶帽子随意戴在语文课堂上，语文教学就是要让学生的语文素养在课堂上生成并得到发展，要让学生语文素养的发展在课堂上“看得见”，到底发展什么，发展到什么程度，要有依据、有凭证。层级进阶阅读教学就是想把“核心素养本位”的语文阅读教学落实到位。具体地说，依据三层级教学解读把层级进阶阅读教学设置成三个台阶：一是打好基础，二是抓住关键，三是走向深度。
1. 在释义层打好基础
“释义”是对课文的基本理解，这一基本理解需要通过两项工作来完成。
一是读懂，即基本理解。具体到《乌鸦喝水》这篇课文的教学，学生首先要理解生字词和关键词，然后理解句子，在理解单句的基础上，再理解几个连续句子所表达的意思，这样就构成了“语意流”，再由“语意流”实现对语段的理解，最后通过语段的理解实现对整篇的理解。特别是低年级的学生初次接触文本，教师要特别细心地指导学生从词到句子到语段再到篇章的理解。例如，“乌鸦喝水”这个短句，它说的是了“谁”“做什么事”，当学生理解了这个句子之后，便可进一步追问：这篇课文到底是说乌鸦怎么喝水的，还是写乌鸦怎么喝到水的呢？学生只有在读懂句子的基础上才能读懂语段，读懂语段才能读懂篇章。
二是如何读懂或读得更好。这里实际上是指阅读方法。要想真正读懂《乌鸦喝水》，不是懂得它写了一个怎样的故事就结束了，而是要读出它的寓意，要读出寓意就必然要用到阅读方法，即用“阅读寓言的方法读寓言”——要从故事中读出寓意，把藏在故事中的道理“找”出来。这里就涉及“依体而读”的阅读方法。在读懂之后，如果还想读得更好，就要运用多种多样的阅读方法。我们要培养学生基本的理解能力并指导其掌握基本的阅读方法，所以这一层注重打基础。
2. 在解码层抓住关键
一篇课文，一定有也应该有其独具优势的教学价值，这也是教材选编文章的用意所在。因此，面对一篇课文时，教师要找到其独特的、核心的、属于语文的教学“元素”，而这一独特的、核心的教学元素蕴藏在这独特的文本之中。就《乌鸦喝水》而言，其独特的、核心的教学元素在哪里呢？可以根据学生的学习需要有不同的选择，但笔者认为主要是两点：这是一个怎样的故事？“这个故事”和“那个道理”是什么关系？或者说，这个故事为何能揭示那个道理？
第1个问题涉及作为寓言的故事的讲述方式，或曰故事结构，或曰故事模型。《乌鸦喝水》作为寓言，故事除了具有虚构性外，还有简短性、指向性的特点，它不追求故事情节的生动曲折，也不追求刻画形象的细致入微，它不以感人取胜，而是以“寓”理见长。这篇小故事首先创设了一个困境“口渴”，接着，写乌鸦为走出这一困境做出的努力和行动，特别是第二次，不仅有努力有行动，而且还动脑筋想办法，正是“行动+办法”让乌鸦喝到了水。通过这样的分析，再来解决上述第2个问题就不会很困难了。这是一个从“受困”到“解困”的故事，而困境与解困之间是付出行动和想出办法。这样，就自然揭示出“遇到困难不能坐以待毙，要想办法解决问题”这样的道理。只有读出了它怎样揭示出道理、为什么揭示出这样的道理才是真正读懂了课文。
3. 在评鉴层走向深度
应该说，读到解码层就算比较深入的阅读了，但是还不够，还应该引导学生的思维和能力向更高层级迈进。只有促进了学生的思维发展、提升了学生的迁移运用能力才是有深度的教学，才是到位的教学。将阅读教学推向纵深，有两条路径。
一是通过比较阅读、批判性阅读、关联性阅读等深入研读来培养学生深度思考的能力和审辨性思维。比如，通过另一个版本乌鸦喝水的故事来填补课文因改写而预留的空白点。详述版和课文进行对比阅读，一方面能激发学生深入探究的兴趣，解开学生心中的疑团，同时也能使其更深入地理解课文。如果说解码层是阅读中的“细读”，那么，评鉴层则是阅读中的“研读”。
除了研读，还可以通过迁移运用来实现转化，即把学到的知识转化为解决问题的实践能力。比如，在教学《乌鸦喝水》的最后阶段，可以引导学生进一步思考，实现学习的内化和转化，教师可以提出这样的问题：
（1）为什么这个故事表达的是“遇到困难要想办法，做出努力，付出行动”的道理，而不能将其理解为“乌鸦运气真好”？甚至可以反向设问：难道不是吗？乌鸦口渴了，就找到了水，喝不着，旁边便有许多小石子。
（2）寓言是用故事讲道理，道理不明说，隐藏在故事中。那么，我们能否仿照《乌鸦喝水》讲一个故事来表达道理呢？
这两个问题有一定的难度，并不要求每位学生都能解决。当然，教师若能搭好支架、提供帮助，学生还是可以解决的，更重要的是，语文教学要有向深处挖掘的意识和追求。
三、层级进阶阅读教学可以解决的问题
第一，层级进阶阅读教学是阅读教学的结构性变革，试图解决长期以来阅读教学平面化、零碎化、浅表化的问题。语文课堂教学一直在变革且不断有突破，但是，从教学结构入手进行改革还不够，层级进阶阅读教学是从内部结构入手进行课堂教学的根本性变革，它为素养的培育铺设了三个台阶，让教师的教和学生的学拾级而上。长期以来，语文课堂教学没有形成递升的进阶序列，教学在同一个层面上来回游荡成为常态以致习非成是。层级进阶阅读教学就是以教学内容为核心搭建循序渐进、由浅入深、前后贯通的阶梯，让学生语文素养的培育经历从基础层到核心层再到高阶层的历练过程。这样的教学可以解决语文教学内容芜杂、板块零乱、缺乏逻辑关联的问题，使语文课堂教学形成逐步深入的进阶系统，可以破解语文课堂教学看似热闹实则效率不高的困局。
第二，层级进阶阅读教学努力将教学目标、教学内容进行分层分级，它为教学过程描述了阶段性教学指标，铺设了序列化、不断深化的道路，这样的教学可把教、学、评落到实处。以《乌鸦喝水》教学为例，仅就学生的理解水平来看，我们不仅可以对标教学，也可以对标评价。基础性理解：它讲述了一个什么故事，想表达什么主旨；关键性理解：这个故事如何能揭示道理；深度理解：通过文本比较阅读，探究乌鸦是怎么想出这么聪明的办法的，等等。不难看出，这样的教学，教师教了什么、学生学了什么就不会凌空蹈虚、模糊不清，也不会“跟着感觉走”，而是一步一个脚印、脚踏实地“走出”成长的轨迹、“晋升”学习的“段位”。教在哪个层次、学到哪个层次是有标志的，使“教、学、评”抓得住、摸得着、看得见，进而使“教—学—评”构成逻辑呼应的内在统一体。
第三，层级进阶阅读教学可以引导教师实现从“教教材”向“用教材教”的转型，让学生语文核心素养在课堂上得以生成和发展。长期以来，在如何使用教材的问题上，常常出现两种极端的现象：要么固守教材，围着课文打转；要么脱离教材，游离于课文之外另搞一套。层级进阶阅读教学重视课文但不拘泥于课文，它把对课文的阅读理解作为基础和凭借，由此进入课文所蕴含的语文知识、语文能力和言语思维以及相应品格的涵养、内化与转化中。例如，释义层是对课文的基本理解。通过原汁原味地阅读，对字、词、句、段的梳理进而到对篇章的阅读感悟来理解文本，但又不局限于理解本身，而是在阅读理解的过程中关注阅读方法的学习；在释义层的基础上，升入解码层，则是对文本结构、艺术奥秘的探索，培养学生领会、把握文本结构与修辞等的能力，这便是较为深入的“专业的阅读”；到了评鉴层，则是通过阅读学习来培养学生比较、审辨、反思与迁移运用的能力。层级进阶阅读教学是基于课文教学解读的层级性而设计的一种层级进阶教学，这样的教学既重视“学课文”，更重视“用课文学”，引导学生体验从“学课文”到“用课文学”再到“审思课文”“重构课文”的学习历程，从而让学生的语文核心素养在课堂上得以真正生成和发展。
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