一节以“哦”字的探读串起的课
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摘　要：《哦，香雪》的教学，以香雪为主要人物形象进行赏析，以“哦”字为切入点建构教学框架，摘录文中对香雪进行细节描写的句子，设计了三个递进式的任务，引导学生以朗读的方式逐步理解香雪人物的精神成长，并且探索小说更深刻的时代主题。
关键词：人物形象；细节描写；精神成长；时代主题
【教学设想】
《哦，香雪》选自统编高中语文教材必修上册第一单元，是一篇自读课文，是铁凝最有代表性的小说。
首先，《哦，香雪》属于典型的文学类作品，而文学类作品是靠形象说话的。正如别林斯基所说：“在真正诗的作品里，思想不是以教条方式表现出来的抽象概念，而是构成充溢在作品里的作品灵魂，像光充溢在水晶体里一般。”所以我明确本节课的赏析对象为这篇小说中最典型的人物形象——香雪。
其次，这篇小说的特殊性在于没有激烈的冲突和曲折的故事，只是捕捉了几个小的生活场景，细致入微地描绘了香雪等几位姑娘的心理变化与情感波澜。“单元学习任务”中的任务三提示教师引导学生“结合自己的阅读感受欣赏小说的描写艺术”。基于此，可以明确这篇小说的鉴赏重点在于细腻的描写艺术。因此，我决定将课文中能体现对人物细腻描写的句子摘录出来与学生品读，从细节处品读人物的心理和精神。
最后，文学作品还要注意从“个”到“类”的转换。香雪是一个时代的典型形象，她的背后是一群那个时代的乡村少女，甚至是一整个中国的乡土社会。香雪对山外文明的向往，也意味着改革开放之后中国对开放、文明的向往。所以，我将第三个环节设计为引导学生思考小说的时代主题。
【课堂实录】
一、概括情节，引出人物
师：请大家概括这篇小说的情节。
生：一辆火车开进山村，姑娘们对火车充满好奇，在火车经停的时候售卖特产，香雪渴望一个自动铅笔盒，用鸡蛋换回铅笔盒，误上了火车，走了三十多里的夜路回来。
二、标题设疑，激趣探究
师：通过情节概括，我们了解到这篇小说的主人公是“香雪”，所以小说的标题也以“香雪”命名。但是大家注意到了吗？标题中还有另外一个字，是一个语气词。请大家连在一起读一下标题。
生（齐）：哦，香雪。
师：老师发现，同学们有两种读法，“ó，香雪”和“ò，香雪”。汉字的声调也是能够表意的，大家可以想一想，“哦”到底该怎么读呢？
生：应该读“ò，香雪”，表示一种赞叹。
生：我觉得也可以读“ó，香雪”，可以表示香雪这个姑娘让人刮目相看。
师：通常来说，当读“ó”的时候，可以表示疑问、惊讶，读“ò”的时候，可以表示领会、醒悟、惊喜、赞叹、感动、担忧、敷衍等。那么，这节课我们就借由“哦”字的探讨，进入这篇小说。
三、以“哦”入文，一探香雪
师：请同学们阅读以下文段，在你觉得合适的位置加入“哦”字进行朗读，说一说“哦”字的含义，以及你读出了一个怎样的香雪。
（PPT展示）
1.“皮书包！”她指着行李架上一只普通的棕色人造革学生书包。就是那种连小城市都随处可见的学生书包。（第10段）
2.你望着她那洁净得仿佛一分钟前才诞生的面孔，望着她那柔软得宛若红缎子似的嘴唇，心中会升起一种美好的感情。你不忍心跟这样的小姑娘耍滑头，在她面前，再爱计较的人也会变得慷慨大度。（第47段）
3.香雪一面摆弄着铅笔盒，一面想着主意。台儿沟再穷，她也从没白拿过别人的东西。就在火车停顿前发出的几秒钟的震颤里，香雪还是猛然把篮子塞到女学生的座位下面，迅速离开了。（第70段）
生：我想把“哦”加到第一个语段中的“皮书包”前面——“哦（ò），皮书包！”这说明香雪看到了皮书包十分惊喜。
师：其他姑娘看到了什么？
生：她们看到了“金圈圈”“手表”。
师：而香雪一眼就看到了皮书包，这说明了什么？
生：皮书包代表着知识，这说明香雪与其他姑娘们的追求不同。这是一个希望走出山村上大学，渴望通过读书改变自己命运的姑娘。
师：你试着把自己当作香雪，试试能不能读出看见皮书包的喜悦。
（生朗读。）
师：真不错，一个渴望知识的姑娘呈现在眼前了。还有其他同学想说说吗？
生：我想把“哦”加在第三个语段里。“哦（ò），台儿沟再穷，她也从没白拿过别人的东西。”
师：老师感觉这个“哦”字好像有些不同的情感，你能说说吗？
生：这里的“哦”，含有赞赏的语气。大山虽然暂时让香雪贫穷，但是也赋予了她诚实和尊严，她不白拿别人的东西。这是一个诚实的、自尊的香雪。
师：在这一段的描写中，香雪对铅笔盒很迷恋。无疑，铅笔盒也是知识的象征，但香雪已经有一个父亲给她制作的木制文具盒，为什么她对这个带吸铁石的自动铅笔盒这么渴望呢？自动铅笔盒有什么象征意义？
生：自动铅笔盒是新时代文明的一种代表吧，所以香雪渴望自动铅笔盒也代表了她对外面世界的向往。
师：是的，自动铅笔盒和木制文具盒在功能使用上其实并无差别。木制文具盒代表的是古老的农业生产方式与传统的乡土田园生活以及原始、单纯、朴素的美，而自动铅笔盒则象征了现代工业文明与城市生活以及精致、优雅、华丽的美。这也表现出香雪对现代文明的渴望。
四、以“哦”入文，二探香雪
师：那么“哦”字是否还可以表示更多的含义呢？从中能否看出香雪更多的侧面呢？接下来，请大家和老师一起完成课堂的第二个活动。请同学们再把“哦”加入下列的文段进行朗读，说说你又读出了一个怎样的香雪。
（PPT展示）
1.她拍打着玻璃，冲凤娇叫喊：“凤娇！我怎么办呀，我可怎么办呀！”（第67段）
2.她不再害怕了，在枕木上跨着大步，一直朝前走去。大山原来是这样的！月亮原来是这样的！核桃树原来是这样的！香雪走着，就像第一次认出养育她成人的山谷。（第75段）
3.台儿沟一定会是“这样的”：那时台儿沟的姑娘不再央求别人，也用不着回答人家的再三盘问。火车上的漂亮小伙子都会求上门来，火车也会停得久一些，也许三分、四分，也许十分、八分。它会向台儿沟打开所有的门窗，要是再碰上今晚这种情况，谁都能从从容容地下车。（第75段）
4.她又想到了明天，明天上学时，她多么盼望她们会再三盘问她啊！（第74段）
生：我会在第一个语段的“凤娇”前加一个“哦（ò）”。我感觉这个“哦”能表现出香雪的慌张，这是一个胆小的香雪。
师：你加的这个“哦”字很好地表现出香雪上了火车后火车开动时的情态，也隐喻着乡村少女走入现代化文明时不知所措的状态。
生：我把“哦（ò）”加在第三个语段中的“那时台儿沟的姑娘”前面。我觉得这个“哦”字充满了期盼、渴望。
师：香雪期盼、渴望什么？
生：她渴望台儿沟会有新的变化，渴望台儿沟的少男少女能够自信地走入新时代。
师：是的。我们发现，香雪她不仅渴望个人自尊，也渴望集体自尊。她不仅渴望自身命运的改变，更希望去改变整个台儿沟的经济和社会命运。还有同学想试试吗？
生：我想试一下第二个文段。“哦（ó），大山原来是这样的！哦（ó），月亮原来是这样的！哦（ó），核桃树原来是这样的！香雪走着，就像第一次认出养育她成人的山谷。”
师：你为什么这样读呢？
生：我觉得我读的“哦”有着喜悦、惊喜的语气。之前的香雪是一个胆小的姑娘，但是现在的她一个人走三十里夜路却不害怕了。我想，正是对未来美好生活的憧憬让她不再害怕，让她可以带着快乐的心情欣赏山间的夜晚。
师：你的这个解读很有意思。我从你的朗读中看到了一个变化中的香雪，她从一个胆小的姑娘变成了一个不再畏惧夜的恐怖、也不再畏惧山路的崎岖和漫长的勇敢的姑娘。
生：我也想试一下这个语段，但是我觉得这个“哦”也可以读四声。这个“哦”除了有惊讶、欣喜，我觉得更多的是一种理解、领会的意思。三个“这样的”可以表示香雪对乡村有了新的认知。
师：可是大山、月亮、核桃树好像都没有变化，香雪对乡村会有什么新的认知呢？可以和我们说说你的理解吗？
生：我觉得这里的“哦”是香雪对自己的一种新的认识。去过西山口、有了铅笔盒的香雪，从某种意义上说，她已经不再是原来的那个香雪了。她在回家的途中，再一次审视朝夕相处的乡村景物，她发出的惊叹其实是表示她对乡村有了一种远距离或者说是抽离出来的那种审视，更加客观的一种认识。
师：你的这一发现非常深刻。你说的这种审视，其实是香雪第一次能够确立自身与周围的自然环境、与传统的乡村生活之间的关系。从某种意义上说，她发现了新的乡村也发现了新的自己。你读出了一个自我认知逐渐清晰的香雪。
生：我想试试第四个语段。“她又想到了明天，明天上学时，哦（ò），她多么盼望她们会再三盘问她啊！”我觉得这个“哦”让我读到了香雪身上有一点点虚荣，她想在同学面前炫耀这个自动铅笔盒。
生：我觉得这里不是虚荣，铅笔盒寄寓了香雪的自尊自强，这是她拿40个鸡蛋换的。
师：确实，在这个问题上同学们会有不同的意见。有同学看到了香雪的自尊，但是也不能否认有些同学看到了她的虚荣。但这里的虚荣是一种贬义吗？
生：我觉得不是贬义。香雪这个姑娘还是值得赞美的，这种虚荣我觉得是人之常情，是在新的文明面前自然会产生的一种心态。
师：是的，这种虚荣并不是贬义，而是代表着乡村中某些美好的秉性在与现代物质文明的对接中发生了冲撞。从胆小到勇敢，对乡村、对自己的认知从模糊到逐渐清晰，从渴望个人自尊到渴望集体自尊，从渴望改变自身命运到渴望改变乡村命运，至此，我们读到了一个更全面的香雪，读到了香雪的精神成长。当然，在这成长中也伴有着一些精神冲撞。
五、借“哦”猜读，探讨主题
师：以上我们把标题“哦，香雪”中的“哦”字加入文段，读到了隐藏在文段中的一声声感叹，探讨了香雪的人物形象。其实，文章中本来就有“哦，香雪”这样的感叹，在哪呢？
生：最后一段。
师：是的。但是这一段的呼喊并没有明确点明是谁的呼喊。请同学们读一读文章的最后两段，猜测一下“哦，香雪！香雪！”是谁发出的。带着你的猜测，代入角色朗读，并说说你读到了什么。
生：我觉得这是那群姑娘在呐喊。
师：她们为什么要发出这样的呐喊呢？表现了她们怎样的情感？
生：她们看见香雪归来后为她感到自豪、开心，文中的“欢乐”“奔放”“热烈”“不加掩饰”“无所顾忌”体现了乡村少女的纯真，体现了乡村少女之间淳朴的友情。
师：你觉得这是一群姑娘的呐喊，或许，我们可以把这些姑娘称为“香雪们”。从你的朗读中，我不仅感受到了她们之间的友情，也能感受到以香雪为代表的新一代乡村少女对新生活的纯真、热切的向往和追求。
生：我跟她想法不一样。我觉得这是古老的群山的回响。
师：你很有想象力，古老的群山也会发出声音。古老的群山有什么象征意义吗？
生：文中说古老的群山发出了“洪亮低沉的回音，和她们共同欢呼着”。我觉得古老的群山象征着中国封闭的农村，它在热情迎接它所孕育的香雪的回归。
师：没错，古老的群山也体现了改革开放后中国山村对于开放、文明的向往。
生：我觉得这个呼喊是不是也可以理解为是作者的声音。这是作者对她笔下这个香雪的喜欢、赞赏。
生：那我觉得这个呼喊也可以是我们读者的声音，是我们对香雪们淳朴、自尊、独立的赞美。
师：说得真好！大家的思路打开了。这一声声的呼喊，是爱的回音，是美的赞歌。香雪不是一个人，而是一个时代群像。作者赞颂了香雪们的淳朴、自尊、独立，借香雪这个典型的形象，表现了新一代乡村少女对新生活纯真、热切的向往和追求；借台儿沟的一角，写出了改革开放后中国摆脱封闭、愚昧和落后，走向现代文明时蹒跚的步伐。
六、作业布置
师：在课堂的结尾，老师给大家布置两个作业，大家可以任选其一完成。
（PPT展示）
1.以“20年过去了。哦，香雪！”为开头，续写小说，400字左右。
2.作家孙犁在读过《哦，香雪》之后，给铁凝写了回信，信中有这样两句话：“这是一首纯净的诗，即是清泉。它所经过的地方，也都是纯粹的境界。”请你从人物塑造、语言风格、环境刻画等角度中任选一个，谈谈你对这两句话的理解。
【执教感言】
之所以选择这篇文章进行教学，有两点原因。第一，这篇小说学生喜欢读。《哦，香雪》描写了香雪们天真烂漫、活泼向上的纯美形象，香雪们和学生们的年纪相近，山里姑娘的自爱自尊和她们对文明的追求可以给现在的学生以启发。第二，香雪这个人物值得与学生分享。在我读完之后，香雪一直停留在我的脑海中，正如她的名字一般，芬芳洁白。再读的时候，我发现香雪身上具有越来越多的美好品质，我读到了人物的一种成长。
这节课，我以香雪为主要赏析对象，以“哦”字为切入点建构教学框架，摘录文中细腻描写香雪的句子，设计了三个递进式的任务，引导学生以朗读的方式逐步理解香雪这一人物的精神成长，并且探索小说更深刻的时代主题。这样的教学设计是基于对学生学情的了解。
我的授课对象是高一学生，从整体上看，学生掌握了一些阅读、鉴赏小说的方法，比如能梳理情节，能简单分析人物形象，等等。但在这篇小说的阅读上，他们主要存在以下两个问题：
第一，对人物形象把握不深。学生对香雪的形象仅能作简单的概括，比如香雪淳朴、善良、渴望知识，对香雪的解读趋于平淡、单一。怎样才能让学生感受到香雪的精神变化呢？为了解决这个问题，我设计了前后两次在文本中加入“哦”字的品读环节，阶梯式地进行了两次人物品读，引导学生深入探究人物的精神变化。
第二，品读人物形象没有重点。这篇小说很长，且散文化，学生初读的时候读得比较松散。如果通过人物神态、动作、语言等描写去逐一分析香雪形象，课堂会呈现零碎的状态，会导致对人物的品读没有重点。针对这个问题，我抓住标题中“哦”这个语气词多音和多义的特点，以多次朗读的方式请学生确定“哦”的读音，在探究中帮助学生进入文本，集中品读文中细节描写、心理描写的片段，使细读文章有了一定的抓手。
在作业设计上，我设计了两个作业。第一个作业一方面能考查学生对小说人物、主题的理解，另一方面也符合课标中对学生的小说续写能力的要求，同时还能引导学生对“现代文明进入乡村是进步还是破坏”这个问题进行辩证思考。第二个作业是为了落实单元学习任务中“点评”的写作任务，弥补课上因为时间因素而只能专注于人物形象、主题探讨的局限，希望学生能够将这篇课文的学习延伸至课下，独立自主地探究小说清新、诗意的风格。
教学之路漫长遥远，这节课还存在很多遗憾。比如，课堂中我选取了几个关于香雪形象的片段，这种片段式的截取会不会破坏了学生阅读的自然感受？这篇小说的可贵之处，不仅在于成功塑造了香雪这个人物形象，还在于这篇小说是一首时代的希望之歌。如何能够让学生思考到这一层次，也是一个挑战。
我希望自己能够始终且教且学，努力进行更多的探索实践。 
（本文原载于《语文教学通讯》A刊2022年第7期）

