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【摘 要】单篇教学与任务群之间存在互相建构的关系，对单篇教学价值的解读要兼顾单篇本身以及单篇与单篇、单篇与任务群的关系，进行必要的提取与统整。单篇教学需要基于任务群“学以致用，以用促学”的互生结构，从育人目标、学习情境、推进范式、评价跟进等层面明确其实施要义。
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对一线语文教师而言，单篇教学是惯常采用的教学方式。但任务群视野下的单篇教学与传统单篇教学相比，无论是教学价值还是操作方式都有较大的变化。任务群视野下的单篇教学究竟有哪些实施要义？有哪些注意事项？这些问题都需要立足任务群教学特点进一步明晰，否则容易出现穿新鞋走老路的现象。事实上，任务群视野下的单篇教学仍然沿用老路径、老策略的现象并不鲜见。为了进一步明确单篇的教学价值与实施要义，笔者结合自身实践来谈谈相关实施策略。
一、价值界定：互相建构关系下逻辑的厘清
单篇教学与任务群之间存在互相建构的关系，主要表现在两个层面。一方面，单篇是构成任务群的基础。正是一个个拥有不同教学价值的单篇文本，组成了具有共同教学指向的任务群，单篇文本是任务群独特且相互关联的有机组成部分。单篇文本对任务群学习有着参与性与共建性的教学价值。单篇对任务群的建构作用不只是累积，还具有增值性。另一方面，任务群赋予单篇新的教学意义。任务群视野下的单篇教学，既秉持了本篇原有的教学价值，同时又拥有了任务群赋予的新目标、新情境、新任务与新评价。这种新的教学意义超越了单篇教学原有的教学样态，它是为了达成任务群学习目标对单篇教学进行的重新建构。单篇教学与任务群的互相建构关系要求单篇教学既要完成应完成的学习任务，又要与其他单篇联动、协同建构，共同完成任务群的学习任务。
因此，任务群视野下的单篇教学价值解读需要立足“互构”，根据内在逻辑关联，分步确认：首先，梳理本任务群下每一个单篇文本的教学价值，做到篇篇确认，同时关注本单篇与其他单篇教学价值的异同；其次，在解读单篇文本教学价值的基础上统整任务群教学价值；最后，在任务群视野下重新规划、确定本单篇的教学价值。在解读的过程中，我们需要兼顾单篇本身以及单篇与单篇、单篇与任务群的关系，对单篇教学价值进行必要的提取、归类、割舍与统整。下面以四年级下册《海上日出》为例进行说明。
作为经典文本，《海上日出》的教学价值至少有以下几个方面：学习作者按照日出先后顺序描写海上日出的方法；学习作者通过颜色、光亮等写出日出过程中的变化；借助“努力上升”“冲破云霄”等词语体会初阳冲破艰难险阻的勇气和力量，表达作者对光明的热爱与向往；理解作者赞美海上日出是“伟大奇观”的原因。《海上日出》与本单元的《记金华的双龙洞》、习作例文《颐和园》《七月的天山》、习作《游   》可构成“文学阅读与创意表达”任务群，主题可确定为“晒一晒我的游记”。其主要目标是在完成“品一品作家的游记”“写一写自己的游记”“赏一赏我们的游记”等子任务中通过单篇文本的学习，按照游览顺序写一篇游记，根据景物吸引人的程度安排详略，并能写出景物的特点与变化，同时将自己的感受写清楚。比较任务群学习目标以及与其他单篇的异同，我们可以发现，《海上日出》一文主要承担的学习任务是学会按照顺序写出景物的变化、写出对景物的真切感受，因此可以对《海上日出》一文的学习目标进行重新梳理：在“品一品作家的游记”学习情境中，厘清日出过程，找出描写日出颜色、光亮变化的词语，完成海上日出导图；深入语言文字，感悟海上日出是“伟大奇观”的原因；能够借助日出导图与描写颜色、光亮变化的词语讲述海上日出的景象。
由上可见，单篇文本是任务群建构的关键部件，而任务群从情境创生、素养聚焦、学用结合、整体联动、效果评价等方面赋予了单篇教学诸多新的教学价值，这些都需要教师在解读单篇文本教学价值时予以关注。
二、教学要义：结构模式下的实施策略
任务群教学一般采用的是“学—用”互生结构，主要目的是实现学以致用、以用促学。从任务群大结构来看，单篇文本承载着“学语文”的使命，主题任务活动承载着“用语文”的使命。当然，就单篇文本教学而言，“学语文”本身也存在着“学”与“用”互生的结构。《义务教育语文课程标准（2022年版）》指出“语文学习任务群由相互关联的系列学习任务组成，共同指向学生的核心素养发展，具有情境性、实践性、综合性”［1］。因此，为了更好地完成单篇教学，我们需要从育人目标、学习情境、推进范式、评价跟进等层面明确其教学要义。
1. 育人目标：基于素养培育的确认与落实
单篇教学育人目标的确定至少要兼顾两个维度。第一，单篇文本本身应具有的教学价值。这种教学价值需要教师依据语文核心素养的四个层面（文化自信、语言运用、思维能力、审美创造）进行梳理与界定。第二，任务群学习目标对单篇文本教学的规约。为了实现任务群学习目标，单篇文本教学往往承载着推动实现任务群学习目标的子任务，因此单篇教学育人目标的确定也需要同时立足任务群整体目标。这两个维度，有时重叠，有时存在差异，面对差异时，一般以任务群整体目标为准。
2. 学习情境：基于任务驱动的统一与深化
任务群学习情境一般都是整体建构的，那么作为任务群有机组成部分的单篇教学究竟该如何创设学习情境呢？主要有以下两种策略：一种是统一策略，即与任务群学习情境保持相对统一，这样既能保证任务群学习的完整性，又能让任务群拥有一以贯之的驱动性；另一种是深化策略，因为单篇教学拥有相对独立的学习任务，所以其学习情境又可以在整体任务情境中进一步拓展，创设出贴近单篇教学的具体情境，从而推动单篇教学的落实。在实施过程中，这两种策略一般会结合起来使用。
3. 推进范式：基于学习需求的选择与进阶
任务群视野下，单篇教学的样式在传统方式的基础上得到了进一步丰富。根据推进样态，笔者梳理、提取了以下几种范式：逐篇式，即在任务群视野下，逐一完成单篇文本的教学，最后再进行主题任务实践活动；并进式，即根据任务群推进需求，将本任务群下所有单篇文本根据需要，采用齐头并进的方式实施教学；统整式，即直接采用统整的方式，围绕关键话题进行比照与提取，以期实现语文核心素养的结构化建构。究竟采用什么样的方式开展单篇教学，主要根据学生身心发展规律和核心素养形成的内在逻辑［2］、任务群的自身特点来确定，有时可以采用单一的方式，有时可以采用组合的方式。
4. 评价跟进：基于目标实现的检验与测评
任务群视野下的单篇教学具有明确且独特的学习目标，单篇教学目标的达成与否关系到任务群最终能否真正完成。因此，单篇教学与任务群教学一样，都非常关注“教—学—评”的一体化。为了跟进评价，单篇教学往往会采用“评价先导”的方式，在学习一开始就明确评价目标与方式；学习过程中，教师会和学生一起梳理、明确评价维度，让学生在整理的过程中理解评价目标，并向着目标努力；单篇文本学习结束，教师会组织学生以不同方式进行评价，以检查单篇教学目标的达成度。
下面以“文学阅读与创意表达”学习任务群“历史人物故事会”（四年级上册第八单元）为例进行说明。本任务群由课文《王戎不取道旁李》《西门豹治邺》《故事二则》（《扁鹊治病》《纪昌学射》）、口语交际“讲历史人物故事”、习作《我的心儿怦怦跳》、语文园地八组成。本任务群需要完成的目标主要有以下两个：一是了解故事情节，简要复述课文；二是写一件事，能写出自己的感受。本任务群包括三个子任务：选一选（设置王戎、西门豹、扁鹊、纪昌四个专场，组织学生根据文本特点练习简要复述）、讲一讲（选择自己喜欢的历史故事，制作思维导图，组织历史人物故事会，并评选出“故事大王”）、写一写（根据自己参加历史人物故事会的经历，写一写自己“心儿怦怦跳”的经历，当然也可以选择参加其他活动的经历来写）。
本任务群视野下单篇文本的教学该如何实施呢？我们可以基于上文所述的四个维度进行设计。
立足素养定位：任务群“历史人物故事会”的核心目标之一是帮助学生形成简要复述的语文能力。为了达成这一目标，每一个单篇文本都有其独特的定位：《王戎不取道旁李》主要帮助学生学会借助注释，把握故事六要素进行简要复述；《西门豹治邺》主要帮助学生厘清故事情节，分清主次，进行简要复述；《故事二则》（《扁鹊治病》《纪昌学射》）主要帮助学生根据事情发展的过程进行简要复述。这些单篇文本从不同层面训练了学生简要复述的能力，每一个单篇文本都是不可或缺的个体。
立足学习情境：以《西门豹治邺》为例，笔者在教学该单篇时，先呈现了“历史人物故事会”这一任务群学习情境，发放了“海选参赛表”，告诉学生：为了让大家更好地参加故事会，今天将继续进行“‘历史人物故事会’海选·西门豹专场”，只要能通过这场海选，就可以获得一张故事会入场券（集满四张就可以参加最终的故事会）。《西门豹治邺》的学习情境是在任务群大情境的视野下创设出来的，既保证了单篇教学与任务群情境的相对一致，又贴近了单篇教学实际。
立足教学范式：本任务群教学中采用逐篇式、统整式相结合的方式展开教学。笔者先逐一完成单篇文本的教学，引导学生根据不同文本的特点学习简要复述；在学生选好自己喜欢的历史人物故事后，笔者又将本任务群的所有单篇组合在一起，让学生统整简要复述的策略体系，并根据自己所选故事文本的特点，制定具体的讲述策略。
立足评价检验：笔者以《西门豹治邺》这一单篇的教学为例说明如何进行评价跟进。本文主要教学生学会“分清主次，简要复述”，教学一开始，教师就出示了“点赞表”，但是具体的评价项目是空白的，需要学生在学习过程中不断明晰“主次分明”的文本怎样进行简要复述。随着学习的推进，教师和学生共同明晰了“分清主次，简要复述”的具体要求，如“讲清故事情节”“讲出主次”“讲出人物特点”等。单篇学习结束后，教师组织学生现场海选并评价，以检验学生“分清主次，简要复述”能力的达成情况。
三、注意事项：发展视野下的认识提升
从传统的单篇教学到任务群视野下的单篇教学，单篇教学一直处于发展之中。面对单篇教学的变化，在实施的过程中，我们需要用发展的眼光来反思、守正与开拓。
1. 在扬长补短中提升单篇教学质量
任务群视野下的单篇教学，是不是意味着我们要抛弃以往单篇教学中积累的有效经验呢？当然不是。以往单篇教学在关注文本细读、落实语言积累、习得阅读习惯、推进阅读拓展等方面都有着诸多积极的探索。当然，以往单篇教学也存在不足，如“从解题、时代背景、作者介绍、分段分层，到主题思想、写作特色，一路下来，形成了一个套路”［3］。任务群视野下的单篇教学不可能完全脱离以往单篇教学的已有研究，我们需要进一步认识原有单篇教学的优势与不足，在统整中扬长补短，提升单篇教学质量。
2. 在协同共建中厘清任务群与单篇教学的关系
在教学展示中，我们观摩较多的是某一单篇的教学过程，这种方式容易屏蔽单篇与单篇的内在联系，不能真实、完全地展现任务群视野下单篇的真实教学样态。任务群由单篇构成，合理把握单篇之间的关系，才能高效地推进任务群教学。因此，在真实的任务群学习中，我们在进行某一单篇教学时，除了完成本单篇的学习任务，往往还需要关联、承接其他单篇已学的内容，适当对其他单篇的学习查漏补缺。只有这样，才能遵循任务群单篇教学的真义，才能契合学习经验组织的连续性、顺序性和整合性。［4］
3. 在社会发展中认识单篇教学的未来
任务群视野下的单篇教学会如何继续发展呢？对这个问题的理解关系到我们对单篇教学未来走向的把握。我们应该认识到，任务群教学不是对单篇教学的否定，而是基于社会发展新需求、认知方式新变革、生存样态新调整等，对单篇文本教学的优化。它也体现了教育体系主动融入变革的诉求与行动。所以，只有立足发展视野，把握变革脉搏，才能更好地进行任务群视野下的单篇教学。
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