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《普通高中语文课程标准（2017年版2020年修订）》（以下简称“高中语文新课标”）指出“语文课程应引导学生在真实的语言运用情境中，通过自主的语言实践活动，积累言语经验，把握祖国语言文字的特点和运用规律”［1］，并突出了真实运用情境对语文学习的重要意义。生活中的语文运用情境无处不在，真实的语文学习必然与生活的外延相等。生活是人类为了生存和发展而进行的活动，真实语文学习应与生活相关并属于生活。侧重知识和内容的教学，容易造成语文与生活的割裂，成为孤悬于真实生活之外的虚空存在；让语文回归生活，语文学习可以获得真实意义上的解放，从而形成亲切可感的“真实语文生活”。高中语文新课标提倡以真实情境任务引导学生的语文学习，而生活正是“真实情境”的载体。在教学实践中，结合语文运用情境中有意义和有价值的问题，设计具有挑战性的学习任务，变以知识、内容为主的语文学习为以任务为导向的综合学习，应成为教学改革的方向。
一、课程意义上的真实语文生活情境，有客观真实和虚拟真实之别
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客观真实是现实存在的事实，是生活中存在的真实问题或现象；虚拟真实是可能存在的事实，是现实生活的投影或未来生活的预演等。
（一）客观真实是现实生活的主体
统编高中语文教材中不少单元与客观真实生活联系紧密。如，班级举办青春诗歌朗诵会，必修上第一单元诗歌、小说及知识短文可以作为学习资源；学校举行戏剧表演，必修下第二单元、选择性必修中第四单元共五篇中外剧本可作为基础材料；家乡文化需要传达给世界，必修上第四单元“家乡文化生活”与之自然对接；生活中需要选择合适的方式表达自己的思想和情感，必修下第五单元演讲词和书信可成为研学、借鉴对象。再如，陆志平主编《普通高中语文学习任务群教学指南》一书《月亮和六便士》整本书阅读的情境任务为：“学校语文老师推荐学生阅读毛姆的小说《月亮和六便士》，遭到了部分家长的强烈反对，他们认为主人公思特里克兰德就是一个十足的‘人渣’。思特里克兰德是‘人渣’吗？《月亮和六便士》适合中学生阅读吗？让我们一起阅读、思考，向家长或老师提出合理的建议。”［2］这一任务设计是基于该校在推荐阅读中的真实事件设计的，学生、教师和家长都是“当事人”，属于他们的真实语文生活。
（二）虚拟真实在现实生活中也广泛存在
为了更高效、深入地认识生活，我们常常走进设想中的情境，进行想象、联想和推理。虚拟真实，包括虚拟历史、当下和未来等。虚拟历史，即在现有学习资源的基础上，通过还原历史的细节，让学习者的认识更全面、客观、深刻；虚拟当下，即通过虚拟合适的情境，有针对性地观察、分析当下的一些现象；虚拟未来，即利用历史和当下的学习资源，虚拟未来可能真实发生的情境，让语文学习突破时空限制并面向未来。选择性必修上册第二单元人文主题是“百家争鸣”，涉及孔子、孟子、老子、庄子和墨子。生活中我们常有这样的困惑：诸子的观点各有特点，我更亲近哪一家的学说？基于此，可以设计为：班级将举行“百家争鸣”诸子思想沙龙，请选择自己喜欢的一位思想家，写一篇400字以内的“我为  子代言”发言稿，并以该思想家的身份参加沙龙活动。沙龙活动是虚拟的，“诸子”身份是虚拟的，任务的内核却是真实的，它指向的是思想和观念的真实。
无论是客观真实，还是虚拟真实，其内核都必须是“真实”。真实的情境更容易形成代入感，激发学生参与学习的主动性和积极性。但是，要形成持久的学习意志力，引导学生在完成“学习任务”中自主建构知识和能力，任务设计必须具有一定的挑战性。
二、挑战性学习任务，必须具有一定的超越性，是基于学生“最近发展区”特征的进阶设计
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新课程倡导大单元、大情境、大任务，“大”意味着广阔、复杂、多样，自然具有挑战性。值得注意的是，“大”并不等于“空”，而是为了打破单一、狭窄、机械的语文学习现状，追求学习的灵活性、开放性和综合性。
（一）挑战性学习任务的特征
所谓“挑战性”，应着眼于作为学习主体的学生，体现学习的意义和价值。
1.突破学习的“舒适区”。任务设计的学习目标必须依据学生的现有能力，又适当高于其能力，正所谓“跳一跳，够得着”。长期在“舒适区”学习，易导致低效重复，甚至产生思维的惰性和依赖性。因此，可以突破学生现有知识、认知和思维水平，设定合适的学习任务目标，提升学习的质量和能力层级。如必修上第一单元四首新诗的学习目标可设为：（1）朗读这四首诗，结合不同诗作，尝试用不同的节奏、韵律，抒发、表现不同诗作的情感。（2）通过揣摩、解析诗歌意象，结合具体例子，解说诗人的情志和意象之间的关系。（3）能在品味诗歌、感悟青春的基础上，写一首表达青春激情的短诗。［3］朗读突出了对“不同”的比较，揣摩强调了对“关系”的理解，品味和感悟体现了由读到写的迁移，三条学习目标既体现了基础性，又突出了超越性。
2.尊重学习的“差异性”。学生在每一个时间段有不同的学习任务，每一个学习阶段有不同的能力表现，不同的学生又有不同的知识基础、兴趣范围和学习能力。挑战性的学习任务必须尊重学生学习的差异性，注意把握任务设计的难度系数，确保人人有所得——深者得其深，浅者得其浅。如上述四首新诗的学习目标，是“尝试”而不是“确保”，是“解说”而不是“论述”，是写“短诗”而不是“长诗”，体现了设计者的生本意识。
3.体现学习的“综合性”。任务学习是对单一知识学习和内容学习的超越，体现了新课改学习方式“综合性”的变革要求。因此，挑战性学习任务往往在以下几个方面体现“综合性”：（1）知识内容在关联、运用和建构中实现综合拓展，如同一主题不同文体、同一文体不同主题，同一情境不同学习资源、同一学习资源不同情境等；（2）学习方法在解决问题的过程中得到综合提升，如独立思考与合作探究相结合，肯定证明与质疑思辨相结合，文本阅读与实用写作相结合，课堂学习与创演活动相结合；（3）解决问题的路径在完成开放性的任务过程中得到综合性优化。
4.促进学习的“生长性”。挑战性学习任务应具有激发性，对学生形成吸引力，从而引导学生进入激动人心的学习情境，并在语言实践与反思中自然生成语文核心素养和能力。同时，学生是生长中的人，生长意味着不可能一蹴而就，需要长远的规划和耐心的等待。因此，挑战性学习任务必须充分考虑学生语文能力生长的特点，用长远的和发展的眼光看待学生，立足长远评价学生的现实学习表现。真实的生活往往是反复的甚至是重复的，统编高中语文教材中的同一学习任务群往往多次出现，便是兼顾学生语文学习“生长性”特点的体现。
（二）挑战性学习任务的类型
挑战性学习任务因学习资源、生活情境的不同，表现为不同的任务类型。不同类型往往相对独立，又常常相互交叉、交融。从任务的内容角度来看，一般包括：内部深度挖掘型，如绘制思维导图、写作小论文或拟写论文提纲、制作“××排行榜”等；外部活动引领型，如开展学生活动（辩论、角色扮演、演讲、比赛等）、策划设计方案、拍摄视频或微电影等。另外，从学习任务对学生的刺激和能力要求来看，还可以作如下分类：
1.陌生型。为提升所完成任务的难度，可以设计超越学生现有知识、认知和思维水平的任务，从而使之“陌生化”。如必修下册“信息时代的语文生活”的任务可设计为：为学校设计网络百科词条。［4］通常情况下，能写作学校简介是初中说明文写作的常见要求，“网络百科词条”则相对陌生。对多数学生而言，“网络百科词条”属于知道却不能或不会写的文体样式，是写作的陌生区域。这就必然会让学生跳出学习的舒适区，引导其走向充满新鲜感的深度学习。
2.跨越型。新课程力图引导教师通过任务教学，让学生的学习更开放、灵活，在跨越中实现多维度的融合。因此，挑战性学习任务设计应体现“无边界学习”的特点，摆脱封闭、僵化的学习方式，从多个方向实现“破壁”。学习资源要求跨文体，或跨主题，或跨国度，或跨学科，让学生“见多”从而“识广”；学习能力要求跨思维、跨层级。例如，必修下第三单元第1课为屠呦呦和加来道雄的回忆性文章，学习任务可设计为：选择你最推崇的一位科学家，搜集相关故事，梳理其研究、发明或发现的过程，思考其给人们的启示，学习课文的剪裁手法，写一篇500字左右的推荐文章。［5］从科学家回忆文章到推荐语，从教材主题到重设主题，从中国到世界，从人文到科学，从理性聚焦到联系发散，从被动认识到主动发现，都具有明显的跨越性。
3.思维型。高中语文新课标提出语文核心素养，即语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解四个方面，并进一步指出：“语文学科核心素养的四个方面是一个整体。语言是重要的交际工具，也是重要的思维工具；语言的发展与思维的发展相互依存，相辅相成。”［6］挑战性学习任务必然体现对思维品质的培养，如直觉思维、形象思维、逻辑思维、辩证思维和创造性思维等，并对思维的深刻性、敏捷性、灵活性和创造性提出目标要求。
三、真实语文生活是学习任务设计的基础，也是挑战性学习任务与目标达成的路径，基于真实语文生活设计挑战性学习任务可掌握必要的策略
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根据真实语文生活情境的特点，挑战性学习任务的特征和类型，我们可以尝试从以下几个方面设计。
（一）着眼课程规划，三年整体设计
高中语文新课标对高中三年语文学习生活进行了整体规划：必修阶段注重基础，突出知识、习惯、技能和学法；选择性必修阶段注重提升，侧重见解、思维、比较、研习；选修阶段强调个性深化，更注重发现、研究、证明和创造。18个学习任务群分属三个阶段，从基础到提升，再到个性深化，符合学习和认知的一般规律。同样是文学作品阅读，必修阶段是文学阅读与写作，选择性必修阶段是中华传统文化经典研习（部分）、中国革命传统作品研习（部分）、中国现当代作家作品研习、外国作家作品研习，选修阶段则是中华传统文化专题研讨（部分）、中国革命传统作品专题研讨（部分）、中国现当代作家作品专题研讨、跨文化专题研讨（部分）。学习任务设计应在遵循基本学习、认知规律的基础上体现挑战性，做到有序推进、渐次深入，最终实现深度学习。另外，整本书阅读与研讨贯串整个高中三年，其中文学作品阅读的学习任务设计也必然需要整体规划。
另外，在教学实践中，我们可以渐进推进任务教学。从单篇到课，从大单元再到创新组合的跨单元“大设计”，注重分层分级设计，挑战性学习任务更容易落地生根，也更为灵活、开放。
（二）主动观察生活，注重关联主题
统编高中语文教材各单元大多以主题组元，必修和选择性必修阶段单元主题近三十个，是与生活主题建立联系的直接着力点。生活主题包罗万象，可以是人与自我、人与自然、人与国家等宏观主题，也可以是青春、使命、抱负、信仰、修养、劳动、情感、理性、学习、科学、探索、发现、历史、文明、自然、诗意、审美、人性、生命等具体内容。而这也是教材所涉及的有意义和有价值的主题，也是需要学生理解的重点内容。
例如，必修上第一单元人文主题为“青春激扬”，与学生的年龄阶段相符。学习任务可作如下设计：如果突破时空的限制，与本单元诗文作者以及小说中的人物进行一场关于青春的对话，你将如何吟唱自己的青春？写一首《青春宣言》的诗来表达自己飞扬的青春激情吧！［7］本学习任务兼具真实和虚拟的特点，文本是不同时代、不同人的青春，现实生活中是学生自己的青春，“对话”可以建立两者的联系，“青春宣言”写作任务则可以让联系更为紧密、深入，并促进对文本与自我的理解。
再如，《契诃夫短篇小说选》整本书阅读，可借助母题性人物，虚拟真实情境，引导学生进行深度阅读。学习情境和任务设计：契诃夫小说《变色龙》中的“变色龙”，已成为世界文学宝库中的经典人物形象。然而，他的笔下只有这一条“变色龙”吗？请阅读《契诃夫短篇小说选》（汝龙译，人民文学出版社2002年版或1992年版），探寻小说中的“变色龙”，制作“‘变色龙’进化轨迹图”，为“变色龙”庄园布展提供依据。［8］寻找“变色龙”的过程中，学生会发现“变色龙”的变因越发复杂、深邃，影响逐渐深广，形式更为隐秘，也更具代表性等，并能对“变色龙”在当下生活中的存在有更清醒、理性的认识，而对“变化”的主题的认识也更加深刻。
（三）关注实际学情，进行问题统整
学情是最重要的教学依据，了解学情应有“问题意识”，注意观察、了解并预设学生在学习中可能遇到的问题。这些存在的问题是教学切入点，也是进行挑战性学习任务设计的出发点。
可以根据学习问题的“矛盾点”设计挑战性学习任务。例如，曹操在当下民间的形象是否被扭曲？可以让学生根据《短歌行》，并联系《观沧海》等作品为曹操“画像”。乡土中国的文化传统是否与当下开放的时代大潮相背离？可以《乡土中国》为学习资源，选择合适的角度，写一篇家乡文化生活调查报告或提纲。
可以根据学生学习问题中的“生长点”设计挑战性学习任务。例如，必修上第七单元由五篇古今写景抒情散文构成，之前教材已涉及两个“文学阅读与写作”学习任务群单元，胡根林老师这样设计学习任务：金秋未远，冬至未至，我校文学社《潮生》公众号准备推出以“遇见·自然”为主题的文学展示活动，现向全体同学征集作品，包括音画朗诵视频、文学短评和散文创作等作品形式。期待你的作品带领大家徜徉自然，润泽心灵。［9］相较于前两个单元，胡老师的设计在“自然”之外，加上了“遇见”一词，引导学生在经典面前“亮出自己的价值”，强调欣赏主体“我”的作用。难度可控，承上启下。无论是任务主题，还是成果呈现要求，均在原有基础上体现了“生长性”。
可以根据学习问题中的“空白点”设计挑战性学习任务。例如，学生的作文往往缺乏生活气息，关注的人和事大多远离社会生活，留下了巨大的空白点。据此，可以设计如下学习任务：你生活中是否存在具有“小说感”的人物？主动发现，或者与亲朋好友聊一聊，尝试将他们的故事写成短篇小说。［10］从真实生活情境到虚构创作展现真实生活，引导学生关注、审视并创意表达“空白点”，可以激发探索的激情，促进深度学习。
（四）培养建构能力，突出实践导向
新课改对学习方式的变革提出了构想，倡导在“做事”中建构语文能力。自主建构要求学生：梳理、认识旧知，形成新知；反思、运用学法，形成新的方法。教学中，可通过学习任务的设计，培养学生的关联、结构等能力。
例如，必修下第六单元由古今中外五篇小说组成，可以这样设计学习任务：阅读本单元小说，理解作品思想内涵，领略小说的叙事艺术和风格特点，探索、建构小说阅读方法，尝试制作一份“我的‘小说阅读攻略’”。此设计要求学生突破传统的“三要素”鉴赏法，建构属于自己的小说阅读方法。实践证明，学生的阅读方法丰富多彩，一旦解放阅读，便可以抵达小说文本的深处。
又如，选择性必修中册第二单元由两篇鲁迅记念青年的文章、《包身工》和三篇革命小说组成。学习任务可以这样设计：班级将组织“从黑暗奔向光明”作品人物展，你将如何理解他们的精神？请为他们制作一幅“觉醒者精神图谱”。此案例突破了一般意义上的主题阅读设计，制作“精神图谱”不仅要知道觉醒者有哪些精神，还应弄清其形成的来龙去脉，以及相互之间的关系，更需要主动关联，并依据一定的逻辑使之结构化。
再如，在完成了高中语文教材教学之后，我们还可以通过梳理，引导学生回顾、反思教材中的相关内容，进行系统整理，实现思想认识和精神境界的超越。可以这样设计：本班某同学在随笔中说：“重读统编高中语文教材，发现其中有许多‘别样的人们’。如果可以，我愿意将他们聚集起来，建立一个理想的精神村落。”你会给哪些人发出邀请？如何建立理想的精神村落？请拟写一则“我的精神村落宣言”。此设计旨在引导学生梳理教材中富有理想精神的人，认识其精神的类型、本质和特征，主动发现自我与富有理想精神的人之间的关联，从而建构属于自己的理想精神世界。课堂实践中，学生突破了单一的语文学科视角，融入了其他学科知识、思维。
“真实性”要求尊重世界的丰富性与多元化，“挑战性”要求遵循学生的学习和认知规律，基于真实语文生活设计挑战性学习任务，要求教师走出自我，俯下身来与学生“同谋”。
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