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摘要：深度课改的关键是深度改课，高中语文微探究教学则是走向深度改课的重要路径。高中语文微探究教学既包含着“生本理念”，同时也体现“学本理念”，在“细微”“精微”“微妙”上展示语文的魅力，追求知微见著。微探究教学的课型特征是“微问题导学课堂”。微探究教学设计的理念是：为学习者设计教学，为学生积极主动地参与探究活动提供有挑战性和极具探究价值的“刺激物”。语文微探究教学的实施路径是多样的，但都必须聚焦于语文核心素养。
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一、语文微探究教学
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语文微探究教学是指在教学中从微观切入，以探索研究或探寻追究为特征的一种教学活动方式。说得再具体一点，就是在语文教学过程中，以特定的教学内容为探究对象，以微问题为主线，以教师既是教学的组织者和向导，适时启发、引导和点拨学生积极主动思考、感悟和体验，同时也是参与微探究活动的学习者为基本前提，通过师生、生生对话、共同探索研究等方式，学习者间开展个人、小组、团队等多形式的活动，在发现问题、质疑问题、探究问题、解决问题中共生、共建、共享语文的魅力，旨在培养探究意识、自觉完成学习目标、全面提升学生的学习能力学科核心素养。
语文教学最容易滑向浅层学习，也容易陷入技术化的肢解式教学，导致碎片化学习，从而失去了语文教学应有的厚重的文化和整体而宏观的人文视野。微探究教学追求精准教学、深度教学和品质教学，其指向就是深度、整体与宏观的，而教学的切入点选在体现语文教学核心价值的“微”点上，以便于教学过程的可控性而走向最优化。微探究课堂教学属于导学课堂，学生在开放的、高品质课堂上，主体性将进一步凸显，在积极主动探究中获得深度体验和精神成长。微探究教学中的“微”虽然是属于微观层面的，首先指向“小”，但这个“小”是以小见大或化大为小的“小”，知微能见著，四两能拨千斤，牵一发能动全身，窥一斑能见全豹。“微”也强调“精”，即精微，在精要、精确、精彩上见功夫，既要有利于教学过程的展开，又要有利于激活学习者的思维，让学习者在学习过程中始终保持探究的欲望与热情。“微”还强调“妙”，即巧妙、精妙、灵妙，通过探究发现价值，理解深意，有所体悟，唤醒自我。
探究作为一种教学法，在20世纪90年代中期的美国《国家科学教育标准》中就明确表述为三层含义：作为学习内容的探究，要求学生把科学当作人类认识世界的一种方式；作为学习方式的探究，要求学生以类似科学探究的方式来学习科学；作为教学指导思想的探究，要求教师以探究的态度对待教学。当初的这三层含义虽然主要阐明了科学教育中的探究离不开科学学科内容，探究包括学生的学与教师的教两方面，即探究涉及学的内容、学的方式和教的要求。后来研究者发现有关“科学探究”的这三层含义揭示了教学的本质，人文学科的教学也需要探究。语文教学同样必须关注教师的教与学生的学两方面，要想取得课堂教学的成功首先必须明确两大基本问题：教什么和怎样教，学什么和如何学。教什么和学什么解决的是内容定位问题，怎样教和如何学解决的是方法选择和艺术追求及目标达成问题，只有两者都做得好，才能确保课堂教学的高质量。语文的微探究教学能很好地融通教与学，能有效提高课堂教学的质量与品质。
从学习动因看，探究属于最高层级。探究不仅能让学习者增长学科知识、理解学科思想和研究方法，而且能培养其探究欲望，使之具备研究能力，为未来更好地发展奠定基础。学习者的学习动因一般分为四个层级：第一是基础层，即尝试性学习，此时促进学习行为和决定学习结果的主要取决于外部因素，外部的刺激成了学习的主因，如儿童学习；第二是发展层，即能动学习，这是承上启下层，学习者对外界或内部的刺激或影响能作出积极、有选择的反应或回答，学习者学习动力是在内在要求和外部刺激共同作用下产生的；第三是较高层，即自主学习，学习者的学习动力主要源自内部的因素，其内部的学习动力能弥补外部因素的不足，学习者对学习具有明显的正向态度，学习目的明确，学习效率高；第四是最高层，即探究性学习。探究性学习动因取决于内部因素，如性格特点、兴趣爱好、自我要求、理想现实等。强调对知识的挖掘以及对未知世界的发现和探索，在探究过程中学习者会有许多障碍与失败，学习者必须用毅力和意志去克服重重困难才可能取得理想中的成果，收获成功的喜悦。微探究教学的起点高，要求严，是对高品质学习的期待与践行。
微探究教学不仅吸纳了科学教育中探究的内核，而且发展和升华了探究学习的内涵。探究学习亦称发现学习，指学生在学习情境中通过观察、阅读，发现问题，搜集数据，形成解释，获得答案并进行交流、检验探究结果。探究学习的要义是学习主体是学生，但离不开教师指导。学习必须从问题或任务出发，必须遵循科学的研究方法。微探究教学作为课堂，也要求学生有所发现，通过探究的学习过程，获得知识，培养探究和创新能力，丰富情感体验。语文微探究教学兼顾教与学两方面，不仅关注教授者的教，而且关注学习者的学，其教学精神的表达建立在现代丰富的研究成果基础之上。关怀生命、善待差异、宽容失误，教学相长是语文微探究教学的应有之义。学会终身学习和个性发展，学会发现和创新是其明显的价值取向。
探究性教学既包含“生本理念”，同时也体现“学本理念”。教学相长，师生在课堂上都是学习者，强调学习者才是课堂教学的真正主人。生本理念充分尊重学生的主体地位，精心呵护学生的人格尊严，让学生能变被动服从甚至依附性的学习为主动性学习。“教”只是实现“学”的一种服务手段，学生的“学”才是教学的出发点和归宿。教师应真正为学生设计教学，教学设计应以学生的兴趣和内在需要为基础，以主动参与为特征，以促进学生发展为目标。但在“学”的课堂中学习者不只是学生，还应包括教师，课堂教学中的教师和学生都应该是学习者。教师不仅在教学中学习教学、学会教学，而且要在教学中与学生一起获得知识的成长和生命的成长，学生更应该是主动积极的学习参与者。微探究教学的理想诉求是让课堂成为学习者的学习共同体课堂。学本理念是对生本理念的发展，强调的是教师与学生在课堂上是学习共同体，是平等的合作学习者。在微探究教学中，教师的首要任务是指导学生学会学习，同时也要放下身段，以学习者的身份参与课堂的探究活动，并能在探究活动中进行有效的导答，监控课堂教学的目标走向，促进教与学方式的转变。语文微探究教学不仅要做正确的事，而且要以正确的方式做事，要求不断强化教学动力，让课堂教学更具“正当性”和“正态性”，以确保课堂教学的高质量。所谓正当性是指教学行为符合教学的基本规律。所谓“正态性”是指教学动力稳定于一定的值域范围内。通过课堂探究使学生在学业上不断进步，积累学习经验，探寻有个性的最佳学习方法，获得能够满足终身学习的技能，不断形成健全人格；也使教师学会学习、学会教学、学会研究，在智慧的碰撞中不断丰富自己的教学经验，开阔自己的教学视野，不断增强自己的专业素养。
语文微探究教学的课型特征是“微问题导学课堂”，是体现以问题解决的学习为特征的知识建构型课堂，主要通过对微问题的探究开展知识建构活动，师生始终是以微问题导学为主线，共同围绕有价值、有意义的问题展开探究活动。追求以“微问题”为主线的探究学习，精心设计微问题是实施微探究教学的核心。这种微问题是根据教学目的和内容而精心选择的，力求难度适度、逻辑合理，善于化大为小，以小见大，把宏观、中观的问题化解为“微观问题”，以便于通过“点”的挖掘与辐射，见微知著。
二、语文微探究教学的设计策略
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要确保语文微探究教学的质量，减少和克服微探究教学活动的盲目性和随意性，不断增强和提高微探究教学活动的有效性和可控性，就必须高度重视教学设计问题。教学设计就是教师以现代教学理论为基础，根据课程标准要求、教学对象特点和自己的教学经验、风格，运用系统的观点与方法，确定教学目标，合理组合和安排各种教学要素，为优化教学效果而制定的实施方案。语文微探究教学设计是一项复杂的系统工程，需要有明确的设计理念。不同的教学设计理念直接影响着教学设计结果，语文微探究教学设计的理念是：为学习者设计教学，为学生积极主动地参与探究活动提供有挑战性和极具探究价值的“刺激物”，语文微探究教学设计必须专注于支持学习者展开所有的学习活动及帮助每个学习者达成学习目标。
语文微探究教学设计的所有学习任务需要有效诱发学习者并刺激其学习活动，关注学生良好的学习行为和注意矫正学生的不良学习行为等。清醒地了解学习者在学习过程中应该做什么、能够做什么和怎样做才能获得身心的发展，并能有效地选择和设计教学策略，才能有利于其在一种真实的学习环境中加深对语文学习内容的理解和建构。微探究教学设计要求教师时刻做到心中有生，目中有人，尊重学生的认知能力和情感需要，把准学生心理特点，所设计的教学内容和教学过程等都是在对学情有充分了解基础之上的精心安排，能不断激发学习者的学习动力和兴趣，增加其学习的成就感，生成其语文学习的智慧，培养其语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解等语文核心素养。微探究教学设计尤其重视优化学习过程的设计，尽量调动学生体验和认知的积极性，主动参与到知识和能力的形成过程，让学习者在微探究活动中加强语文实践和体验，积极寻求他人的帮助，丰富学习经验，在语文认知结构的整合和建构中掌握有效的语文学习方法，学会探究、学会学习，并承担起建构自己知识体系的责任。基于学本理念观的微探究教学设计要关注“学习者”的共同需要，从具体教情和学情入手，注重互动环节的设计，让师生共同参与微探究过程，并且愉快地分享分析解决问题的全过程，让微探究真正成为师生的内驱力，不断激活课堂教学动力。
教学设计的本质在于决策、问题求解和创造。微探究教学设计不仅应具有可操作性，有显著的技术性，更应体现一种教育教学的思想，体现微探究教学的学科特色。如果语文微探究教学只重视技术而轻视理论，就会在客观上造成微探究教学设计的技术化倾向，这有违微探究教学所承载的文化使命。而事实是，由于微探究本身的技术性特征比较明显，一旦缺少教学理论指导，就会使微探究教学设计陷入技术主义的泥潭而不能自拔，捡了芝麻却丢掉了西瓜，只见微而不知著，忽视了微探究教学所追求的小中见大、窥斑见豹的教学内容完整性，不利于学生形成完整清晰的认知结构，教学价值取向会大打折扣。在具体进行微探究教学设计时需要准确确定教什么和怎么教，更需准确把握学生的学习需要和学习目标，明确学生“学什么”，清楚其 “为什么学”以及“如何学”，这样才能使教学设计更贴近学生的最近发展区，以确保微探究教学能真正促进学生自主、合作、探究学习和深度学习。语文微探究教学是导学型教学，语文教师需要对教材进行高效的教学化处理，应该凝聚教师个人的经验、智慧和风格。
语文微探究教学设计的核心内容是发现教学问题、分析教学问题和寻求解决问题的方法。要准确发现教学问题、分析教学问题并提供解决教学问题的方法就得从学习理论出发，从教学现实出发，分析学生的学习状态和教学现状，发现问题、准确归因并着手改善，使之能够提升实际的教学质量。语文微探究教学设计需提供务实的控制教学的方法和手段，但不能成为单纯的技巧和流程，而必须要有充分的学理依据，成为解决教学问题的可行方案，给学生积极学习提供一个“好的刺激物”。语文微探究教学设计的重点一是设置适切的教学目标，二是发现、分析和解决教学问题。尽可能知道学生应该去哪里，如何去那里，以及最终能否到达那里。
微探究教学设计应该有自己的境界追求，其教学设计要有个性、有创意、有弹性、有美感。第一是有个性。微探究教学的过程是个体生命的体验和感悟过程。微探究教学设计的个性化是达成教学探究过程个性化的重要桥梁。微探究教学设计需要精心提炼开放性强而独具探究价值的微问题群，能让学生根据给出的微任务进行头脑风暴，激发探究欲望，并能提供学生解决问题的过程方案等。微探究教学的最高境界是让学习者在学习过程中获得独特体验，让师生一起享受语文，享受探究过程，享受思考成果，享受自我超越的过程。第二是有创意。有创意才有活力，微探究教学设计的过程应该是一个创造性地解决教学问题的过程。教学对象是千变万化的，每一堂课都会有不同的具体情况，每一个教学过程都是唯一的、不可重复的、丰富而又具体的，有创意才是微探究教学的持久生命力所在。微探究教学是围绕微任务群进行探索发现的过程，其教学设计需要不断创造出超越原有经验的问题情境，不受成规限制而能灵活运用经验以解决问题。有创意的微探究教学设计既能开拓出新领域而使教学领域更广阔，同时也能使设计者的内在心灵能因接触到这种新领域而丰富发展个体本身。第三是有弹性。微探究教学承担着文化建构的使命。文化的本质就是意义的生成与创造。有弹性的教学设计会留意内容的生成点，会留出大片的探究空间，以保证学习者的探究活动过程是真正不断获得自由、走向解放、展示作为人的本质力量的过程，成为自觉建构生命形态，培养自由、自主、自觉的文化主体的过程。第四是有美感。微探究教学追求创造美的教学，以达到以美悟真、以美激情、以美启善的目的。审美鉴赏与创造是微探究教学的重要内容，在教学设计中也必须体现审美性。
语文微探究教学需要教师对教学设计保持高度的敏感性，要深入思考微探究教学设计的理念、依据、重点和境界等问题，从而提高教学设计质量并确保微探究教学取得理想的教学效果。 
三、语文微探究教学的实施路径
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实施语文微探究教学需要重点思考与落实下列几个关键要素。一是必须对微问题进行仔细甄选和精心提炼。“微问题导学课堂”是追求以微问题为主线的探究学习，问题意识是达成高效课堂教学的重要途径。语文教师对教材中具体而微之处的教学价值必须有足够的清醒的评估，保持高度的敏感，找准微问题。但微问题只是教学的着眼点，教学的落脚点仍然是宏观处，目的还在于让学生在具象的问题探究中循序渐进，最终从整体上把握所学内容的精髓，达成教学目标，完成知识建构。微问题不能是浅层的，应该是含金量极高的问题，要有价值有意义，具有一定挑战性，要有隐含明确的信息意图，能使教学导向深度探究。二是重视微探究的过程优化和有效监控。微探究课堂教学必须把过程优化放在突出位置，追求过程的最优化。教学过程是动态和开放的，充满多元性、不可预测性和不确定性，教师只有具有较强的课堂监控能力，才能不断优化解决问题的过程，让教学充满魅力。教学是教与学交往、互动的过程，在微探究过程中需要师生分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验与观念，丰富教学内容，求得新的发现。教师要顺利开展教学，需要对教学的全过程进行智慧监控，要将教学活动本身作为意识对象，进行积极、自觉、主动的计划、检查、评价、反馈、控制，要对课堂上出现的生成情境进行性、向、度的调控，以服务既定教学目标的实现。三是微探究教学须能展示“研学共同体”智慧和教师个性风采。要搞好微探究教学会面临很大挑战，需要凝聚“研学共同体”智慧，如备课组、教研组、师徒等。微探究教学的质量如何，从某种程度上说可以窥见“研学共同体”智慧、成果，能反映备课组、教研组、师徒等研学共同体对教学的集体无意识。只有形成真正意义上的“研学共同体”，教研才能从务虚走向务实，从浅层走向深层。挖掘 “研学共同体”巨大的潜力，使之产生巨大动力，形成巨大合力，在多元思考和多重智慧的碰撞下，让微探究更好地诠释教学有法而教无定法的真谛。四是“微探究”教学必须体现高效课堂与高品质课堂的统一。从教的角度看，教师对教学的情感投入非常真诚；从学的角度看，学生的学习是主动的。“微问题导学课堂”要有实、活、美、雅等的追求。 
语文微探究教学必须聚焦学科核心素养。语言运用与建构、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解四大核心素养间是彼此紧密联系着的，不可截然分开，微探究教学中有时需有所侧重。但微探究教学必须以其语言为原点，通过品鉴重点语言，在言语内涵和言语形式结合中获得理解和感悟，逐渐转化为自己的语言能力和语用经验，积累审美体验，锻造敏慧心灵，并借此带动和丰富对作者、人生、社会、文化等的理解，再现其文化内涵，发掘其潜在的意义。
原载《中小学教材教学》2017年12期
名师简介
图片
冯为民，江苏省语文特级教师，正高级教师，现任南京二十九中语文教师。主持参与过多项国家、省市级重点课题或立项课题的研究，在阅读教学、作文教学、口语交际教学和教学法等方面都有建树，其“语文教师的专业发展”“语文教学的文化自觉”“高中语文微探究教学”、“文本解读与教学设计”等研究领域都受到学界普遍关注。作文教学让学生“变怕写为乐写，变乐写为会写”。在《中国教育学刊》《教育理论与实践》《语文建设》《中学语文教学》《语文学习》《语文月刊》《中小学教师培训》《天津教育》《教育探索》《中国考试》《佛教文化》《文史杂志》等专业刊物及《江苏大学学报》《齐齐哈尔大学学报》《内蒙古师大学报》《云南师大学报》《安庆师院学报》等高校学报发表教学论文和学术论文500余篇。学术专著有《冯为民语文教学论文选》（42.8万字），《探索发现文集》（42.4万字），《在坚守中成长》（23万字）。是《语文教学通讯》（高中版）《中学语文教学参考》《语文教学与研究》等名刊封面人物。近年来人大报刊资料全文复印的论文主要有：《以文化自觉引领语文校本课程开发》《文化自觉与语文文本解读》《阅读教学的主流意识辨》《<项羽本纪>课例研究》《守住语文教学之根》《语文教师难以突破的五大桎梏》《语文教学的迷茫与混沌》《语文微探究教学与深度学习》《高中语文“必修”“选修”整合教学的实践与思考》《网络信息资源与语文有效教学》等。南京《金陵晚报》曾称之为“南京绝活教师”并作过长篇专题报道，南京电视台曾拍摄专题片，称之为“个性教师”。是中华语文网 “2010年度最人物”，誉为“笔耕不辍的思想飞人”。
