教学手记——读写一体漫谈之一：关注特殊词语，让熟词也亮眼
原创 孙晋诺 晋诺工作室 2023-06-27 08:29 发表于江苏
说明：应一些朋友的要求，把“读写漫谈之一”也推送出来，原本以为原来发过，翻了一下，没找到，可能是忘记了。
这组小文章若能给您一些帮助，就是我最大的幸福！
图片
太多的中学生为写不出、写不顺、写不好苦恼，治病之本在“读”。
很多人为不想读、读不通、读不明、读了无用而放弃读，治病之本在于知道“读什么”。
读什么呢？
读经典，读范本，读一流作品；读这些作品是如何被称为经典的；更准确地说，是凭着什么样的语言表达才形成了一流作品的；再准确一点说，读它们的言语形态，即，它们用了怎样的语汇、语句；语汇、语句的言语形态有着怎样的方式、规则、规律，用伊格尔顿的话说，就是“它需要读者高度警觉的阅读，警觉于它的口吻、气氛、速度、体裁、句法、语法、肌理、节奏、叙事结构、标点、多义性——乃至一切可归为‘形式’的东西。”
我们先从词语说起。
特殊词语，并不是指那些生僻陌生的词语，而是指那些看似平常但被作家使用后又极不平常的词语。所谓看似平常，是因为这些词语从其词典意义来看，没有什么特殊之处；所谓极不平常，是指它的含义、价值已远远超出了它的词典义，它被赋予了极为丰富的语境义。阅读的要义在于能不被它普通平凡的词典义所欺骗而能敏锐地捕捉到它因语境而产生的丰富内涵。
为此，要有阅读陌生化的意识。所谓阅读陌生化，是指有意识地与文本的词语保持一定距离的陌生感，所有进入阅读视线的词语，都是我未曾见过的，或者准确地说未曾见过它在这里的特殊样子——语义、功能、特征。让阅读思维时时处在与这个词语的语境义对话之中。
比如，杨绛先生的《老王》开头第一句话是“我常坐老王的三轮。他蹬，我坐，一路上我们说着闲话”。表面看来，杨绛先生无非在叙述他与老王较为熟悉的人情关系，这里面没有任何陌生的词语，也有人把这句解读为表达了杨绛先生对老王的关怀，照顾他的生意等等。这些解读就是不具有陌生化意识而在这些语汇的词典义里滑行的代表。如果这样理解，小学生也就能读懂这篇散文了，其实，这篇散文是不适宜小学生阅读的，因为，小学生不具备语境解读的能力。如果从表达的简洁角度看，“他蹬，我坐”完全没必要，因为，既然是“我常坐老王的三轮”，当然是“他蹬，我坐”了，杨绛为何要专门用“蹬”“坐”来表述她与老王的形态呢？其实，“蹬”与“坐”两个字内含了全文的深义，一个“蹬”字形象地阐释了老王这个底层劳苦者的生活状态，一个“坐”则表明了自己的身份，我与老王存在着“蹬”与“坐”的差距，这就是全文的表达基础和内在逻辑结构的框架，只因他们之间存在着这样的距离，所以才有我给老王的关怀和我对老王疏离等种种故事的发生，才有“一个幸运的人对一个不幸者的愧怍”的主旨构成。因此，阅读，不可因熟见而在语义表面滑行。
一个词语精妙不仅在于它与全文主旨的血脉相连，还在于它的内涵层次是可以多角度多层次解读的。从语境角度看，文本中的每个词语也都具有“十月怀胎”的过程，不是凭空产生的，上有根源，下有流脉，中有作者、文本与读者的多角度审视。因此，阅读是一个眼观六路耳听八方的智力活。
笔者让同学们读莫言的《卖白菜》找出最敬佩的“特殊词语”。
《卖白菜》写我与母亲为了解决急困之事把家里仅有的三棵白菜卖掉的故事，其中，因我帮算账时多算了买菜老人的一毛钱，三棵白菜被退了回来，为此母亲极为痛苦。
邹享豫同学敏锐地发现“然后母亲就蹲下身，将背篓的木棍搭上肩头，我在后边帮扶着，让她站直了身体”这句话里的“蹲下”“帮扶”“站直了身”都词语的不同寻常，因为，三棵白菜并没有多少重量，可是母亲的行为举动却像背了几十斤重的东西，这些词语的背后正“是饥荒，是寒冷，是贫困，是常年弯腰劳作对母亲身体带来的伤害”的表现。因此，这些词语是平常普通的，可是，平常普通的词语真实地反映了异常的生活事实，便放射出了艺术的光芒。因此，对人物、事件本质的反映，才是词语使用的基本原则。
韩冠骊同学认为“等我放了学回家后，一进屋就看到母亲正坐在灶前发呆”中的“发呆”一词是最让他敬佩的，他解释道：这就在于它与平常发呆的意思，有着巨大差别。日常中发呆意思为因失去完成目标动力、而无所事事。但原文中则与之大相径庭，文中发呆有三层内涵：指母亲面对悲惨生活的无奈，母亲在内心纠结如何处理“我”不诚信的行为，思考“我”为什么会这样做。
他在一千余字的赏析文字中指出：“母亲有两个烦恼，一个是现实的窘境，另一个则是精神层面的出乎意料：即我卖白菜不诚信。母亲仅仅告诫批评我不诚信的行为，而并没有怨天尤人，哀怨现实。母亲的精神纯洁正直，高于现实生活；同时也塑造了母亲坚韧悲苦的形象”“全篇文章人物只有三位，我、母亲与老太太。在一定程度上，母亲的精神形象与其余两人构成二元对立。为什么呢？其原因在于‘我’与‘老太太’在恶劣的外部环境中偏离了与人为善的美好人性，而转向最原始层面的‘为私’，但是母亲却一直保持诚信和善的良好品质。发呆’一词让母亲形象崇高而悲苦。”
对“发呆”一词的解读不是单维平面的，而是多维立体的，通过一个词语把整个文本读得更加丰厚。
杨子羽同学抓住一个“泪”字解读出我涌出的泪、母亲充盈眼眶的泪、母亲挂在腮上的泪分别为天真的泪、悲楚的泪、理想破灭的泪。读出了同一个词语不同语境里的不同内涵。
方书行同学发现“我的心猛然往下一沉”的“沉”字别有洞天，“‘我’的沉，不是羞愧，不是担心母亲的责骂，也不是对于未能卖出的失望，而是一种恨。”他用一千二百字阐释了这种“恨”的社会背景及人的心理变化，他指出“贫穷真的会摧毁一个人，改变他的一生。‘为何’而沉？还是为‘何’而沉，他们无法思考，也无法选择。这就是贫穷的悲哀，人性的沉论”。沿着一个“沉”字从文内走到文外再回到文内。
孔一江剖析了“终于挨到了集上”的“挨”字。这个“挨”字并不仅仅写出在饥饿里走完三里路的艰难，进而指出文中的每个细节都是在“挨”，挨冷受冻，老太太的指责和羞辱，挨生活的折磨与欺凌，从一个文中可见的“挨”字读出了文中多处未用“挨”字却拥有了“挨”字的内涵来，从有到无，从实到虚，把阅读空间向文本里拓展。
凡此种种，词语之妙用随文变化，但万变不离宗，能准确、深刻呈现文本主旨的词语才是佳词妙语。
检验阅读效果的最好方式是写作。为此，设计了这样的写作练习。
写作小练习
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