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语文不难，可是有许多人不入门，当然难；
不入门，就是不入文；不入文，就是不能读出文字所附着的丰富信息，不能借助文字把作者者的那跳动着的心看清楚。
因为从来看不清楚作者的心，也就不能让自己的那颗心像作者的心那样跳动，也就写不出富有丰富附着信息的语言来，
怎样才能入文、写文，得心应手呢？
请看下面的小文。
图片
读写一体漫谈之二——明晰内部冲突，让语句有张力
阅读常常会为那些金句拍案击掌，兴奋感叹不已；写作也常常会为一个精彩的点睛之笔“提刀而立，为之四顾”，享受着塑造语言的快乐。那么这些金句具有怎样的特点呢？
简言之，它们皆具有巨大的张力！
言语形式是思想的形态呈现，语句的张力来源于思想、观点、情感的矛盾与冲突。因此，从读的角度看，要学会辨析那些金句的内部矛冲突的构成，而从写的角度思考，则要在写作过程中不断建构多角度、多层次的思维模式，使思想内涵、思维特征直接呈现为极具张力特征的金句。
“朝闻道，夕死可矣。”（《论语·里仁》）让人过目不忘，为什么它能击中人们的心灵，让人为之赞叹敬佩？“朝闻道”，因道而得生，可是紧接而来的是“夕死”，那么道的价值与生命的存在形成了巨大的生与死的冲突，在这个冲突中，突显了道重于生命的价值观。孔子在这句话中有意把道之生与身之死放在一起形成冲突，朝与夕形成激烈碰撞，冲突与碰撞让这个句子两千多年来闪耀着思想的光芒，阐释着孔子的学术精神与人格理想。
富有张力的金句是对一生思想、情志、人格的凝练升华，比如孔子；一篇作品中的金句往往是对全篇思想内涵的总结、提炼与深化。经典作品之所以经典常常有这样金句的功劳。比如语言大师鲁迅先生《孔乙己》的最后一句话：“大约孔乙己的确死了。”“大约”的不确定性是基于小说中“我”的视角的必然结论，因为，“我”确实不知道孔乙己的最终结局，只知道他“用手”走去了，再也没有回来；“的确”是基于小说情节的必然走向，只能充当看客们笑料的孔乙己是没有活路的，他必然、必须、必定死掉了。九个字囊括了全篇小说的情节结构、角色塑造、主旨内涵等多个层面的内涵，这其中“大约”与“的确”所形成的冲突功不可没。
再如沈从文先生《边城》的最后一句：这个人也许永远不回来了，也许明天回来！“回来”与“不回来”，“永远”与“明天”所构成的矛盾既给人们带来了希冀，同时又让人陷入无限的绝望之中，希冀与绝望的纠缠交织、模糊不定，给小说塑造了广阔的想象空间，文学因此而魅力无穷。
当然，在经典文本中，这种富有张力的金句是随处可见的。史铁生在《我与地坛》的第一节中写到“园子荒芜但并不衰败”。按照一般的理解，荒芜就是衰败，可是在史铁生的世界里荒芜与衰败是两个本质不同的概念，荒芜的是人迹，是断壁残垣，而不衰败的是野草、柏树、小动物、太阳、风、雨这些自然的生命力。两个词语构成的巨大碰撞构筑起了史铁生的地坛世界。
富有张力的金句并不是仅仅出现在文学作品里，它是一切写作的优秀成果，因为，不论何种文体，都需要用这种言语来传达我们智慧的思维与深刻的思想。黑塞《读书：目的和前提》里随处都有这样的语句：“真正的修养一如真正的体育，既是完成同时又是激励，随处都可到达终点却又从不停歇，永远停在半道上，与宇宙共振，于永恒中生存。”对于修养而言，黑塞准确地捕捉到了修养的本质属性，既是终点又是起点，随时都是尽头但永远没有尽头，这是矛盾而又冲突的和谐统一，因为修养的每一个环节都是优美的完成，而每一个完成又都催促着我们向前。周婷与杨兴写的报导《别了，“不列颠尼亚”》只用一句“大英帝国从海上来，又从海上去”就巧妙地揭示了英国殖民主义的必然失败的命运，“从海上来”，用强盗方式入侵，而“又从海上去”，则有力地表达了英国殖民主义的结局只能是从哪里来必须再回到哪里去的历史规律，这两句偈语式的回环表达内含着丰富的冲突因素：胜利与失败、入侵与败归、正义与邪恶等等。
当然，写作之源是生活，生活本身是含着这种矛盾与冲突的，好的文字总能准确地捕捉到这种情景。“昔我往矣，杨柳依依。今我来思，雨雪霏霏。”《诗经·采薇》里的诗句让我们百读不厌，为之流连忘返。戍边远行，本是凄苦之情，可眼前却是“杨柳依依”之美；戍边归来，本为喜悦之色，可当下却是“雨雪霏霏”。古人认为这是一种“以乐景写哀情，一倍增其哀乐”的写法。其实，我们并不能仅仅理解为一种写法，这可能就是对生活真实的客观呈现，只是经过了诗人的浓缩与提炼。我们只有真正体会诗人内在的情怀，把自己真正置入那种生活情境中去，才能体味到这种冲突与碰撞的生活意义与文字魅力。李清照在《声声慢》的开篇写出十四个叠词，我们不能只是看到叠词的形态，还要真正体会到生活中的李清照究竟在经历着怎样的情感历程。“寻”是有前提的，只有在无限思念而思念又不足以抚慰内心痛苦的时候，才会起身去“寻”；“寻”的内涵是粗略地找，“寻”之结果是无，没有找到；在这一前提之下，才去更进一步地找，即“觅”；“觅”之再“觅”为“觅觅”，“觅”的结果仍然是无。因此，这四个字有前奏，有内在的两次无果的“寻”与“觅”，这就是冲突。“冷”是李清照的内在感受，“清”是空屋无人的写照，内在“冷”与外在的“清”互相映衬，彼此渲染，与“寻觅”构成强烈反差，这也是冲突。“凄凄”是内在之“冷”的外化，是一种落寞的表情、哀怨的神色；“惨惨”则是对“清”之现状的感慨，想及丈夫赵明诚在之时夫妻美好时光，这真是一个“惨”呢！“戚戚”，则是情感实在难以自控的奔泻，泪流满面。因此，在这短短的十四个字中包含着行为与结果、内与外的多层冲突、对撞，这些冲突对撞只不过真实地把李清照内在的情感完整准确地再现了出来，而我们日常的写作只是从未有走进自己的内心世界、只是用一些高兴悲伤等形容词大而化之而已。
朱自清先生在《荷塘月色》里说“路上只我一个人，背着手踱着。这一片天地好像是我的；我也像超出了平常的自己，到了另一个世界里。我爱热闹，也爱冷静；爱群居，也爱独处。像今晚上，一个人在苍茫的月下，什么都可以想，什么都可以不想，便觉是个自由的人。”我们能从文字里读出朱先生的自由吗？如果我们真的读出了他的自由就是被他的文字骗了。“像是我的”，正说明不是我的；“像超出了平常的自己”，正说明并没有超出平常的自己。这一切都加上了“像”字，努力想把自己从现实世界中剥离出去，走到自由的世界里去，这只是一厢情愿的事，因此，他最后只能老实交待“热闹是它们的，我什么也没有”。朱自清先生在这里构筑的正是一个矛盾而冲突的世界，想逃离这个现实，可是却无法真正从现实走出去。这种矛盾冲突的心态呈现为文字就是这种形态。
