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以下文章来源于语言文字报 ，作者唐莎
编辑说
“整本书阅读”是《义务教育语文课程标准（2022年版）》给出的六个学习任务群之一。小学生阅读整本书，教师的引导十分必要。广东省中山市小榄镇裕民小学唐莎老师利用提问策略开展整本书阅读教学，通过“提出问题—分析问题—解决问题”的过程，改变学生阅读浅表化的现状，深化其对整本书内容的理解。请看——
图片
《义务教育语文课程标准（2022年版）》设置了“整本书阅读”这一拓展型学习任务群，旨在引导学习“综合运用多种方法阅读整本书”“积累整本书阅读经验，养成良好阅读习惯，提高整体认知能力，丰富精神世界”。但笔者观察发现，如果让小学生自主进行整本书阅读，由于缺乏阅读策略的指导，他们多停留在个人的碎片化体验层面，效果有限。因此，对于小学生开展整本书阅读，教师的引导十分必要。
统编语文教材六年级下册第二单元为外国文学名著主题，节选了英国作家丹尼尔·笛福的经典冒险小说《鲁滨逊漂流记》。这部小说情节曲折、细节生动，学生很喜欢教材节选的内容，笔者便想让他们读一读原著。学生在四年级上学期曾学过“提问”这一阅读策略，掌握了通过提出问题、分析问题、解决问题来理解文本内容的方法。于是，笔者将学生已习得的提问策略迁移运用到《鲁滨逊漂流记》整本书阅读中，帮助他们提升阅读效果。
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多角度提出问题，拓宽理解通道
四年级上册“提问策略”单元指导学生“试着从不同角度提出问题，让自己的思考更加全面和深入”。《鲁滨逊漂流记》内容丰富，有很多值得深入思考之处。学生找到的提问角度越多，提问的范围就越广，思维就越灵活，对文本的理解也会更深入。笔者设计了多角度提问单，引导学生不仅从词句层面提出简单的问题，也试着从写法、启示等角度提出相对开放的问题，在此过程中不断探究文本内容，深化个人理解。
在阅读过程中提问。“读前提问”可以调动学生已有认知，引导其预测文本内容，为深入解读文本提供基础和方向，比如：鲁滨逊为什么要去航海？《鲁滨逊漂流记》这个故事是真实的吗？“读中提问”可以帮助学生对照预测理解文本内容，比如：鲁滨逊在荒岛上为什么没有感染严重的疾病？鲁滨逊为什么要救星期五？“读后提问”可以帮助学生概括文本内容，并找出值得细读、钻研的地方，比如：鲁滨逊为什么可以在岛上生活28年之久？现实生活中，真的有人能在荒岛上做这么多事吗？
对阅读对象提问。阅读对象包括文本、作者、读者等。向文本提问，可以关注书中的段落、词句等，这样既能帮助学生保持阅读兴趣，也能牵引学生深入文本研讨、思辨。向作家提问，是指针对文本的写作目的、结构以及手法等进行提问，使学生在了解作者写了什么的基础上，进一步思考作者是怎样写的，为什么要这样写。比如：作者为什么要用第一人称写？为什么要写前四次航海经历，直接写第五次航海流落荒岛可以吗？向读者提问，即将文本与自己的生活经验联结，拓展整本书阅读的意义价值。比如：一般人很容易生病，为什么鲁滨逊在荒岛28年只生过一次病？
整本书阅读的提问还有更多视角或分类标准，教师可以根据实际教学需求，为学生提供提问指导，拓宽文本理解通道。
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多策略分析问题，锚定阅读重点
阅读提问不仅要有数量，更要重质量。整本书内容丰富而多元，主题复杂而隐晦，再加上学生认知水平有限，所提问题多停留于文字表面或文本局部，也可能偏离文本主旨。教师要引导学生对问题进行筛选与整合，选出最值得思考的关键问题，锚定阅读重点，加深文本理解。
筛选这是指基于一定的标准选择问题，删去侧重个体感受与零碎经验的问题。《鲁滨逊漂流记》通过讲述鲁滨逊流落荒岛，自力更生28年最终脱险的经历，刻画了一个具有冒险精神、实干精神以及创造开拓精神的人物形象。笔者带领学生明确这本书的主旨后，要求学生选出对理解课文最有帮助的问题。他们能够自觉找出并删除脱离文章主旨的问题，比如：鲁滨逊走后，岛上的动物怎么样了？鲁滨逊流落的荒岛有多大？
整合这是指对筛选出的问题进行分类集中、重新组合。问题多而散，是学生阅读整本书的常见现象，这说明学生的阅读尚停留于表层，无法把散落于各处的信息有效整合，进而理解文章主旨。对此，教师要有意识地加以引导，让学生通过串联、整合等阅读策略，将筛选出的问题编织成一张理解文意的网。笔者让学生分小组筛选问题，其中一个小组留下的问题如下：1.鲁滨逊为什么不听父母的劝告，三番五次要去航海？2.鲁滨逊为什么要救星期五？3.鲁滨逊是个什么样的人？4.为什么鲁滨逊在荒岛28年只生过一次病？5.为什么鲁滨逊动手能力那么强，会用木头搭建各种东西？6.鲁滨逊在荒岛上遇到那么多困难，他是如何坚持下来的？
教师引导学生筛选、整合问题的过程，也是分析问题、理解整本书内容的过程。由此，学生形成了《鲁滨逊漂流记》整本书阅读问题链，其中一些问题可以成为关键点，串联起其他问题。比如上述问题6“鲁滨逊在荒岛上遇到那么多困难，他是如何坚持下来的？”就可以作为主问题，串联起问题2、3、4、5，学生从“寻找精神陪伴、乐观与理性、丰富的物资储备、超强的生存能力”等不同角度理解文本，获得答案。这样，学生的阅读能做到主次结合，既关注重点问题，也对整本书内容有系统观照。
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多形式解决问题，深入理解运用
整本书阅读导读课通常以教师设置问题，引导学生分析文本的形式展开，这样容易限制学生的阅读主动性。如果教师以经过充分筛选、整合后的问题作为抓手，带领学生探究文本内容，能够更好地激发学生的主体性，让阅读走向深处。
比如，阅读《鲁滨逊漂流记》，笔者抓住核心问题“鲁滨逊在荒岛上遇到那么多困难，他是如何坚持下来的？”，引导学生不断与文本对话，结合阅读内容，提炼出“信念、决心、勇气、理性、动手能力、生活用品、生产工具、情感陪伴”等荒岛生存需要具备的条件。在此基础上，笔者引导学生运用分类策略，从“丰厚的物资储备、超强的生存能力、乐观与坚定的信念、理性精神”四个方面，对分散的知识点进行总结概括；随后，让学生根据“荒岛生存影响因素的重要性”，以小组合作的形式对提炼出的知识点进行排序，并用课堂辩论的方式推动学生思考：哪些因素对于鲁滨逊的荒岛生存最重要？以此建构对整本书的深入理解。
又如，回答“鲁滨逊为什么不听从父母的劝告，三番五次要去航海？”这一问题时，教师可以将问题转换为“鲁滨逊为什么要去冒险？”。对于《鲁滨逊漂流记》这样的经典冒险小说，有必要追问主人公的行为动机，促进对文本主旨的理解。可以让学生将这本书与《汤姆·索亚历险记》《尼尔斯骑鹅旅行记》等经典冒险小说对比阅读，他们会发现，鲁滨逊是出于自己爱冒险的天性而多次出海。这一理解对于把握人物形象、理解整本书非常有价值。
总之，使用提问策略开展小学整本书阅读教学，主要体现为“提出问题—分析问题—解决问题”的过程。在问题引领下，学生能够真正进入整本书，在内容理解中实现思维发展，同时也对已学过的阅读策略进行有效实践，实现整本书阅读效益的提升。
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