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——从朱平老师执教《梦游天姥吟留别》说起
赵卫国 
江苏省淮安市教学研究室
摘  要：中学语文教育已经走入核心素养时代，培养学科核心素养不仅关涉学生，更需要教师不断自觉提高专业素养。语文教师要立足文本，精心设计，开展具体而真实情境下的任务活动。语文课堂应让师生在阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究和综合实践等进行深度学习，在语言实践中落实语文学科核心素养。本文从朱平老师执教《梦游天姥吟留别》说起，认为语文课堂活动任务，要立足“学”而设计。即活动任务设计要凸显情境意识；课堂活动呈现要立足文本要素；文本研读活动要充满语文味道；语文课堂追求要体现审美品位。
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当前的中学语文教育已经走入核心素养时代，培养学科核心素养不仅关涉学生，更需要教师不断自觉提高专业素养。语文课堂研习任务也应该是在一定情境中通过综合的语言实践活动去完成的“任务”。
《梦游天姥吟留别》是体现李白飘逸浪漫风格的一首经典之作。朱平老师的这节课从新课程的理念出发，从学生“学”的角度设计学习任务，切实发展学生的核心素养。整堂课的展现和设计是有深度和厚度的，教师恰当的点拨，适时的衔接，体现教者深厚的驾驭课堂的功底，反映教者深谙新课程的理念。现对本节课作如下评析：
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一、活动任务设计要凸显情境意识
《普通高中语文课程标准（2020年修订版）》在“教学建议”中要求，“创设真实而富有意义的学习情境、凸显语文学习的实践性”，强调“学习情境的设置要符合核心素养的整体提升和螺旋发展的一般规律。语文学习情境源于生活中语言文字运用的真实需求，服务于解决现实生活中的真实问题”。新课程背景下，课堂活动任务设计要凸显情境意识。语文教学要由设计教师的“教”转为设计学生的“学”，要站在学生的立场，充分体现以学生的“学”为中心。
语文课堂需要把学生带进具体的语言环境中去获取真实的体验，创设能引导学生主动参与的情境任务，使学生产生兴趣、情感、价值观之间的互动关系，并融入到学生的心灵。这堂课吸取南通教学模式“限时讲授、小组合作、勇于展示”的精华，并将其与淮安的“融学课堂”5G教学模式有机地融合到一起，站在学生的立场，充分体现以学生的“学”为中心，给学生任务，给学生交流，给学生展示。课堂以学生为本，学生是课堂的主体。教者适时地进行点拨引导，将学生的思维提升到一个高度。请看朱平老师课堂活动任务设计：
师：同学们，2022年2月9日，《绍兴日报》有一篇文章，题为《天姥山：云霓海日或可睹》专题介绍天姥山的情况。
说到天姥山，就不能不说到李白的《梦游天姥吟留别》这篇经典的文章，因此天姥山也成为历代文人心中的精神圣地。近日，天姥山景区面向全国中学生开展“重走诗路，研学天姥”的活动，希望大家能够用声音、用文字、用诗情、用画意为天姥山代言。根据组委会的要求，我们共同制定了本节课研学的任务，（PPT展现研学任务）
生：（齐读）根据李白梦游天姥的路线，用简洁的语言概述梦境画面，设计一份精美的手绘地图。精选《梦游天姥吟留别》中的诗句，设计朗诵脚本，展示本组的朗诵活动。根据对《梦游天姥吟留别》的解读，展开评论，写作一则精短的文学短评。
【点评】
教者精心选取《绍兴日报》中《天姥山：云霓海日或可睹》的报道，引入课堂学习任务，要求学生从声音、文字、诗情、画意四方面为天姥山代言。此情境下开展的研学活动主要着眼于学生，有利于激发学生活动探究的兴趣。研学任务设计新颖、巧妙、贴切，表达传统古诗文对今天的生活影响，这也是对传统文化继承和创新的一种方式。这样的情境设计给学生一种新的生活体验，告诉学生语文学习不仅仅来自于课本，也有生活这眼不断涌出的源泉。研学活动中，设计一份梦境地图、设计一个朗诵脚本、写作一则文学短评等系列任务，也是紧紧围绕这一情境展开。整堂课围绕赏析与朗读设计活动，循序渐进，层层深入。
课堂设置的三个任务符合新课程情境设置下的任务驱动，任务设计切合教学内容，分别着眼于培养学生的“阅读与鉴赏”、“表达与交流”、“语言文字的建构与运用”等方面素养。无论是情境任务的设计，还是诗歌学习的吟诵，以及结合单元要求“文学短评”的撰写，都从学生学的角度设计课堂教学，切实发展学生的核心素养。从学生课堂的表现来看，学生参与度高，学生有充分自主的展示空间和多种形式的表达方式。
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二、课堂活动呈现要立足文本要素
文本是进行熏陶学生人文精神和培养语文素养的重要材料。新课程背景下，不论何种形式的活动任务，最终的课堂呈现都要立足文本要素。潜心细读文本，解读语文要素，是语文教师的一项重要能力。语文教师应该始终保持对文本言语的高度敏感。文本中的每一个词，每一句话的解读，都是落实语文要素的着力点。
教师对文本有深层次的认识，对教材有更加精准到位的把握，才能更好地在教学中，以落实语文要素为抓手，将语文要素真正融入课堂教学。学生的文本的解读和呈现，也要立足文本特质，符合文本特点，从文本中提取语文要素，完成相关任务。本堂课，师生紧扣文本，让古诗文教学植根文本世界，发挥文本的作用，有效开展师生与文本的互动对话。这种以师生互动为主要标志的形式来开展面向文化的交流与对话，不仅对于古诗文教学来说十分重要，对整个的语文教学也至关重要。朱平老师大胆的课堂设计中紧紧抓住文本的缰绳。
师：那么，李白的梦游天姥山中的梦境究竟是怎样呢的？本课的第一个任务，我们就做一个探索者，根据文章内容循文觅路，手绘梦境来探寻李白诗篇当中的梦境。根据李白梦游天姥的路线，用自己简洁的语言来描述梦境当中的画面，设计一份手绘地图。要求立足文本，提炼相关要素。请哪个小组同学上台展示一下。
生：（第一组同学主动上台，展示手绘图并讲解）月影静水图（特点：清幽、恬静、秀美，心境：迫不及待、好奇向往），半梯见月图（特点：阔大，心境：愉悦、喜爱），青云扉开图（特点：沉闷、震撼，心境：压迫感、赞美），鸾瑟仙境图（特点：热闹梦幻，心境：沉醉、追求）。
生：（第六组同学主动上台，展示手绘图并讲解）月夜剡溪图（特点：幽静凄清，心境：轻松愉悦），身登云梯图（特点：神异壮观，心境：乐而忘返），山峦晚景图（特点：迷离阴森，心境：心悸害怕），洞天仙府图（特点：辉煌壮丽，心境：激动兴奋）。
师：这组同学设计的手绘地图将李白梦境中整个的游览顺序展现出来，确实不错，还有哪个组上台挑战？
生：（另一组同学主动上台，展示手绘图并讲解相关内容）吴越幽景图（特点：清幽恬静，心境：轻松愉悦），登山壮景图（特点：幽幻壮阔，心境：惊奇震撼），夜间奇景图（特点：奇特震撼，心境：惊险恐怖），仙界胜景图（特点：神圣壮美，心境：沉醉向往）
师：同学们刚才的手绘地图都能够生动的再现李白的梦游之旅。我呢也特别喜欢第三幅图，富有创意，将李白诗歌由现实到梦境转换的特点体现出来。尤其是在画面概括的时候，幽景，壮景，奇景还有最后的胜景，我觉得都很有个性。请大家再给他们一点掌声！
生：（鼓掌）
师：刚才的同学都能根据时间、地点顺序设计的手绘地图再现梦境奇绝的美景，展现李白的心路历程。那么，由全篇的结构再到梦境当中的这个层次，我们发现大诗人李白写诗的思路是非常清晰的。
【点评】
任务一的手绘地图的方式，形式新颖，巧妙解决了学生对文章脉络的理解。课前学生就带着学习任务参与设计手绘地图，也让课堂更有创意、更加灵动。研学任务开始，就通过展示学生课前小组合作，精心设计梦境画面的手绘地图，让学生积极参与到课堂学习中。教者让学生根据诗人李白梦游天姥的路线，并用简洁的语言概述梦境画面，设计一份精美的手绘地图。同时，让学生立足文本，提炼相关要素，要求梦境路线清晰、呈现景物特点、展现诗人心境。“循文觅路，手绘梦境”环节，让学生对天姥山的美景和作者登山的心情有了直观而多角度的理解，极大地锻炼了学生的动手、提炼和表达能力。
从教者的设计来看，教者别具匠心，要求学生始终抓住文本解读的缰绳，引导学生立足文本要素，完成概述画面、景物特点、诗人心境等具体任务，达成了“语言文字的建构与运用”这一目标。从学生的解读来看，学生的设计的手绘地图富有创意，体现中国传统文化特色，手绘地图中的文字说明别具特色，既立足文本基本要素，也体现鲜明个性色彩。从学生的课堂呈现来看，学生概括出吴越幽景图、登山壮景图、夜间奇景图、仙界胜景图颇具特色。
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三、文本研读活动要充满语文味道
语文课堂活动中，文本研读要体现语文独有精髓。文本研读活动要读出文本的味道来，善于读出、想象出文章背后隐含着和包含着的意蕴。对古诗文的解读，其实也是文化的解读。语言与文字、意象与意境、匠心与技巧、风格与精神，无不透露出语文的文化底蕴。语文教师要引领学生走进文字，反复咀嚼，咬文嚼字，将一篇篇经过历史检验和精选优择的经典名篇，散发出传统文化的魅力。
教师要想自己的语文课堂精彩纷呈，那么就得深入地研读文本、理解文本，准确客观地把握文本。对于古典诗词的教学，语文教师尤其要引导学生去诵读，品析诗歌内容；要立足诗歌内容，开展师生对话；要通过师生合作解读，让古诗文教学落地生根。只有紧紧抓住语文学科的根本，回归了语文课的本色，语文课堂才会充满“语文的味道”。要想上出有语文味的课，在备课中必须备出教师的独特感受。相反，如果把备课仅仅理解为对教材教辅的“复制”，然后用课堂再“粘贴”给学生，这是极其失败的做法。请看朱平老师本堂课最为精彩，也是整个课堂的高潮部分。
师：为还原一个梦境的天姥、还原一个真实的李白，我们还可以用自己的声音为天姥山代言，用自己的朗诵为李白代言。接下来就请你做一名朗读者，设计朗诵脚本，激活我们的诗情。
生：（读教师给出的PPT内容）朗诵脚本是从感情、语气、重音、语速、语调、停连等方面对某个片段进行设计，并说明为什么这样设计。
师：我们课前已经让同学小组合作，设计所喜欢诗句的朗诵脚本，并且要展示本小组的朗诵活动，我们要求在解读朗诵脚本时，说清楚这几句诗写的是什么内容。其次，还要符合朗诵脚本的要求。第三，要分析一些词句，到底如何朗诵。
生：（第一组学生代表上台展示，其余生鼓掌）
生：“海客谈瀛洲”中“谈”字要重读，要读出经常说的感觉，“烟涛微茫信难求”，要读出找不到的无奈与失落。“越人语天姥”中“语”要重读，读出对天姥山的好奇，以其神秘美妙来写出向往、欣喜的心境。“天姥连天向天横，势拔五岳掩赤城”，这里的“向天横”是遮住天空的意思，写出天姥山的高大宏伟，后句中其山势高过五岳，掩住赤城，运用夸张的手法，需要读出与心灵碰撞的震撼之感，来表达对天姥山的敬佩之情。“天台四万八千丈，对此欲倒东南倾”，用数字来描述天台山的高大，可以读出气势磅礴的语气。但是，天台山面对天姥山也要倾倒，形象生动地写出天姥山的雄伟，这里要读出敬仰和震撼之情。
这是我们设计的脚本，接下来，我们第一组来展示我们的朗读。我先来朗读。（学生代表声情并茂朗读所选脚本内容，效果好）
然后我们第一组一起读。（第一组全体起立，声情并茂朗读）（读完，全体师生鼓掌）
师：这个小组还特地将最后一句话重复读一下，情感饱满。还有哪个小组试一下？
生：（第二组学生代表上台展示）
我们组设计的是第二段第一句到渌水荡漾清猿啼。（生讲解自己脚本内容）
“我欲因之梦吴越”，要读得平缓一些，感情是好奇和悠闲的。“一夜飞渡镜湖月”，要读得稍快些，感情是喜悦和惊喜的，语气要高昂一点，“湖月照我影，送我至剡溪”，前缓后快，感情是向往和高兴的，“送”字读地要快些，体现“送”的速度，以及“至”要重读，更能体现作者对剡溪的向往。“谢公宿处今尚在”，感情是感叹和惋惜的，语气要比前面稍微低沉一些，能够体现作者的感慨。“渌水荡漾清猿啼”，语气是前面高一点，而后面要读得低一点，是为了体现凄清和恬静的氛围。
接下来我将用自己的朗读来展示一下这个画面。（生有感情朗读我欲因之梦吴越……渌水荡漾清猿啼）
生：（第三组学生代表上台展示）
这是我们组选择的诵读内容，从“熊咆龙吟殷岩泉”到“洞天石扉，訇然中开”。
“熊咆龙吟殷岩泉”，前段稍轻一点，后段要重读，语速要放慢，“殷”要字读出震撼的语气。“栗森林兮惊层巅”中“惊”字要重读，“云青青兮欲雨”，语气要稍加沉重，语调平缓，因为“青青”是黑沉沉的意思，“水澹澹兮生烟”中“生烟”二字要慢读，“列缺霹雳”要快读，因为闪电是一瞬间形成的，“丘峦崩催”要重读，“洞天石扉，訇然中开”要带着震惊的情感。
生：（第四组学生代表站起来），我们组选的诗句是从“青冥浩荡不见底”到“仙之人兮列如麻”。
“青冥浩荡不见底，日月照耀金银台”，面对离奇、浩大的仙境，要读出一种惊叹来，“浩荡不见底”语速应稍稍加快，并加重语气，读“金银台”时语速稍稍放慢，要体现洞天仙府景色的壮美和恢弘的气势。“霓为衣兮风为马，云之君兮纷纷而来下”，读时语气要轻快，“纷纷”一词，语速要放慢并加重语气，要体现仙人之多。“虎鼓瑟兮鸾回车，仙之人兮列如麻”，猛虎与神鸟，皆来作伴，给人新鲜体验感，语速可以稍快。好，我给各位朗诵一段！（朗诵所选脚本内容）
【点评】
任务二借现在口碑很好的一档节目“朗读者”来设计，通过学生品析、揣摩、涵泳、朗读等，透过文字的表层，体会诗人的悲欢离合、喜怒哀乐，把握诗人的情感脉搏，深入诗人的内心世界。脚本的准备和设计，激发了学生投入的热情，巧妙地让学生掌握了朗诵脚本的写作方式。这个任务重在引导学生研读诗歌，理解诗歌，朗诵诗歌。学生在设计脚本的过程中咬文嚼字，又在朗诵中理解诗歌，感受到李白的情感和独特的精神特质。教者通过学生设计朗诵脚本、展示朗诵的教学形式，立足于古诗本身，有效开展师生与文本的互动对话，感受文字的魅力和构思的巧妙。
通过设计朗诵脚本，学生和文本语言的“耳鬓厮磨”以及阐发的个性化见解，让人拍案叫绝。语文课堂离开了文字的玩味，就缺少了语文味，教者有意识地引领学生沉潜文本，引导学生深度思考文本，避免了隔靴搔痒的浅阅读和伪阅读，同时，这也是对学生“阅读与鉴赏”和“表达与交流”素养的考验。
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四、语文课堂追求要体现审美品位
《普通高中语文课程标准（2020年修订版）》指出，要通过语文学习活动培养学生的审美鉴赏能力与创造能力。审美是语文课堂的天然禀赋，语文教学要富有文学性和个性化。语文审美教育是培养学生学科核心素养的内在要求和重要内容。在教学实践中，语文课堂要切中语文的特质，教师可以通过诗意阅读、创意表达、趣意探究等方式建设语文的审美课堂，培养学生的审美与鉴赏能力，提升学生的语文核心素养。
要追求“美感”和“效率”共生的语文课堂，教师加强课堂教学的审美设计，将“教学技术”和“教学艺术”整合起来，对课堂教学进行“审美”，努力营造美感课堂，充分发挥课堂的美育功能，让学生在发展语文能力、提升语文素养的过程中得到情感的愉悦体验，感受到语文教学的独特美感，从而对语文学习产生浓厚兴趣。本节课中，任务一学生手绘精美地图，从课堂反馈看，现在的学生不乏才情兼备者，能很好架起文学和艺术之间的桥梁，不乏也是语文课堂渗透“审美教育”的一次大胆有益的尝试。朱平老师课堂中“文学短评”的撰写环节，也是“审美教育”的一种尝试和渗透。
师：如果今天我们同学还能用文字来表达我们的思想，作为一名评论者撰写短评，对这首诗进行更深入的审美鉴赏，让老师能够看到我们班级同学身上更多的才华。那么，什么是文学短评呢？我们一起来读一下。
生：（齐读）文学短评就是从自己的感受出发，用简洁的文字把自己对作品的理解、分析和评价写出来。
师：我们可以从很细小的点去切入，比如诗歌写景后描绘的画面，渲染的气氛或者是运用的手法，也可以从深处去挖掘，从情感主旨，思想内容还有艺术特点方面可以进行评论。
生：我评点的是“熊咆龙吟殷岩泉……訇然中开”。
庞兽之吼，叠叠碰撞，云墨天凄，撼天动地。林惧，峰怯，沉凝欲落，薄烟袅袅如缕，浩若霹雳，光摄心魄。仙尘两相隔，此怪笔诞言。
师：好的，还有吗？
生：我评点的是“惟觉时之枕席，失向来之烟霞”。
梦中惊起，烟霞俱从枕席上离散。一瞬间，奇幻与壮丽变成了苦闷与怅然。李白还是那个李白，枕烟席霞的诗仙。摧眉折腰从不是文人的归宿。他将带着他的笔和酒，继续书写他未曾做完的飞升之梦。
师：我展示几个名家的点评，明代郭濬《增订评注唐诗正声》：恍恍惚惚，奇奇幻幻，非满肚皮烟霞，决挥洒不出。清代朱之荆《增订唐诗摘钞》：“忽魂”四句，束上生下，笔意最紧。清代宋宗元《网师园唐诗笺》：纵横变化，离奇光怪，以奇笔写梦境，吐句皆仙，着纸谷飞。（PPT展示名家点评内容）
【点评】
新课程理念高度重视学生的语文活动，倡导由设计教师的“教”转为设计学生的“学”，以体现语文课程的实践性。学生阅读和鉴赏中有了体验和感悟，就需要辅以表达和交流，并形成观点和评价。任务三的撰写“文学短评”的环节，把读写融为一体，读中有写，读中有评，并上升到审美鉴赏的高度，达到落实学生核心素养的教学目标。
就语文学习而言，我们要经由文本的形式美，走向文本深处的情感美和思想美。这是学习任务设计能够凸显审美的基础。我们要引导学生创作出具有较高审美感受的作品，培养学生独特的想象、鲜明的个性、新奇的构思以及诗意表达的能力。语文教师不但是教学的组织者和引导者，更是文化的实践者和开拓者，只有具备了厚实的专业知识和广泛的文化素养，具备了深远的文化意识、文化视野和文化阐述能力等文化底蕴，才能胜任语文教师的崇高责任，成为一名高尚的文化使者。
新课程背景下，针对普通髙中语文统编教材在编写理念、体例结构以及相应的教学指引上的变化，语文教师要须以新的理念、新的方式用好新教材。语文课堂应让师生成为学习的共同体，在阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究和综合实践等方式下进行深度学习，在语言实践中真正落实语文学科核心素养。
（本文刊载于中文核心期刊《语文教学通讯》2023年第9期，欢迎订阅，鸣谢！）
