[bookmark: _GoBack]如何写出思辨性作文的深度——以上海高考作文题为例
上海高考作文试题速素来以思辨性强而著称，近期我们训练了一道上海高考作文试题，原题如下：
阅读下面的材料，根据要求写作。
有人说，经过时间的沉淀，事物的价值才能被人们认识；也有人认为不尽如此。你怎么看？请写一篇文章，谈谈你的思考。
要求：（1）自拟题目；（2）不少于800字。
这道题题干十分简单，内容语约义丰。试题具有一定难度，主要考查学生分析认识问题的能力、思辨性思维能力。试题具有较好区分度，立意也十分广泛，写作空间十分广阔，是一道不可多得的好作文题。
从学生所写的情况看，有相当一部分学生仍旧跳不出二元思维，这些学生注意到的是“经过时间的沉淀，事物的价值才能被人们认识；也有人认为不尽如此”这句话。所以作文的立意也就停留在“必须经过足够的时间，论证时间沉淀的重要性”和“不需要经过足够的时间，也能认识事物价值”的范围。
这种思考不能说不切题，但总显得思维简单了些。用二元思维去认识事物，很可能会遮蔽问题的复杂性，从而将一个复杂的问题简单化。
我们在前面也已经说过，对于这种概念性较强的文章，要注意清晰界定概念。本题的核心概念就是“价值”。什么是“价值”？题目并没有说清楚，这就需要你自己去进行清晰界定。比如，可以认为事物的价值有多种，如包括浅表价值和深层价值。这时就可指出，要认识深层价值，必须经过足够的时间，并结合时代或自身之例证论证时间沉淀的重要性。这种立意就是建立在对“价值”界定的基础上产生的。这种立意比前面所说的“必须经过足够的时间，论证时间沉淀的重要性”正面立意是不是要稍微好些？
同样，反面立意也可以继续深入追问。既然“不需要经过足够的时间，也能认识事物价值”，那么不妨继续往深想，时间以外的哪些因素对此起到决定性作用呢？比如人的认识水平、时代特征、事物本身的特点等。这样越写不久越深入了吗？
要继续深入下去，恐怕还得有点哲学思维。认识一个问题，要看认识主体，还要看认识客体，两者缺一不可，都对认识产生作用。人是认识价值的客体，那么能不能继续跳出对立观点，推测人判断问题时的身份、立场、标准。因为身份、标准、立场的不同，所以产生结论差异。举个很简单的例子，你认为没价值的事物，有的人就能发现价值。你认为有价值的事物，在有的人眼里可能一文不值。什么原因呢？认识主体不同决定的。
认识主体的形成，要收到时代的影响。所以，很清楚，人的认识受到时代的影响。对某个事物的认识也不是一成不变的，也会受到时代的影响。所以，认识“事物价值”根本认识在于社会观念，社会观念也可能会随时代变化而变化。
能认识到这个层面，已经很深刻了。一句话做个总结，“事物价值”是动态生成的，在不同发展阶段认识事物，其价值是有差别的。
你的思维在那个层次呢？
最后，欣赏二篇优秀作文（转载请联系公号）：
（一）时间与价值
西北工业大学附属中学  郭昊扬
时间的长河吞没了太多的事物，无论是有价值的还是无价值的。它们一经诞生便成为历史。今人感慨万分的是，这些历史的命运各不相同，有的成为宝藏，有的被后来发现才成为佳话，有的则彻底湮没在河底。
有人说：“只有经过时间的沉淀，事物的价值才能被认识。”不过依我拙见，时间与事物价值难以联系。
事物的价值由当下决定，其本身的价值与过去、未来无关。
若是以经过时间沉淀才能认识事物价值的观点来说，时间便赋予了事物价值，可事实是，事物当下的价值珍贵与否都与当下的人们密切相关，与不同的领域密切相关。以封建文化来说，其存在是无价的，这是人类文明的结晶，可当下的人们是否仍然认同封建主义呢？也许现在人们看来它一文不值；但在历史研究领域它便显得弥足珍贵了。由此可见，事物的价值由当下来决定，由当下的人们来决定而非时间赋予；至于事物本身的价值，与过去未来就更没有什么关系了。
人们的思想、审美等牵动着事物的价值。
事物的价值并不由时间决定。真正决定事物价值的是人。人们的思想观念、审美、精神在随时间进步，而思想观念与审美能够影响人们决定事物的价值。换句话来说，真正影响事物价值的是人们的价值观念与审美观念。梵高先生的画作在他生前被贬得一文不值，在其死后却被人们发现他作品的伟大，是因为时代的进步促使了人们审美的进步；在尊刘贬曹与尊曹贬刘反复交替的时代，《三国演义》经后了起起伏伏，难道价值的起伏也是时间沉淀所为？这还是因为不同时代的人们思想与审美不同；也许《红楼梦》在未来某一天不再被奉为经典，难道也是时间的“法眼”看清其不值得拥护的真面目吗?我想这同样也是因为那一天的人们拥有着不同于现在的审美，而不能否认《红楼梦》本身的价值。
事物的价值也可能不一定能被人们认识。
很多宝贵的事物，正如我所说，湮没于时间长河之中，可能是被销毁，可能是失传，也可能是其他原因。这些事物不复存在，高谈阔论其价值也不会有什么意义，自然也无法被人认识。空口无凭的吹嘘，也只会让人贻笑皆非。因此，在这种情况下，即使时间再怎么沉淀也不会有用的。
事物有价值，人是事物，因此人也有价值。在我们认识与发现自身价值时，时间沉淀什么的就显得尤为可笑，毕竟人再长寿也不过活个百来年。因此，在这有限而短暂的时间中，我们所能做的就是从书本中、生活中、经历中等各种各样的地方来不断发现、提升并实现自己的价值。因为唯有人，能够脱离事物惯有的局限，将“价值”牢牢把握在自己手中，而非单纯任人宰割。
（二）价值自现，无关时间
西北工业大学附属中学  王馨月
常言道，“酒越酿越香。”似乎只有经过足够长时间的沉淀，事物的价值才能被显现出来。可事实果真如此吗？
我观之，非也。事物的价值能否被人认识，取决于事物本身的品质与内涵，而无关乎时间。时间沉淀，不是事物价值被认识的必要条件。
事物的内在价值的好坏是其能否被认识的决定性因素。数学界的年轻天才阿尔贝，在手稿被后人公布于世时才世界闻名，其手稿的数学学术价值，并没有因为时间的沉淀而增加；相反，正因为其本身内容伟大的思想光辉，一位不见经传的数学家才得以展现其自身价值。同样，历史上只见人交相称赞《论语》、《史记》之流，却为何从未见过哪篇索然无味、言语不通的文章被人们认识其价值并流传于世？究其根本，是自身价值的匮乏性。如果本身没有价值，经历再长时间的沉淀，也只会化作茫茫历史中一抹浮尘。
有人会提出质疑，难道二十年的女儿红没有十年的女儿红好吗？生活中显然是年代越久远的文物，才越展现出其文化光辉啊。诚然，我们并不否认时间为事物所带来的附加价值，但时间的积累不是事物价值被外部获知的必要条件。确有放置时间长才能酿出香味的酒，但也有一经问世便发挥重要作用的《共产党宣言》；确有放置几个世纪才被人们发现的宝藏作家，但也有即发明即使用即改进的蒸汽机车。如果把几个世纪前的汽车拿到现在来使用，不但认识不到其实用价值，恐怕连历史价值都湮灭在当代人的笑声中了。
事物的价值不因沉淀的时间长短而被人认识；相反，拥有优秀价值的事物才能更经得起时间和历史的考验，才更容易被人们认识其价值。这也是为什么，往往存留时间越久的事物，越显得珍贵价值高，因为存留下来的物件，由于其本身高价值的特性，经得起推敲，历得过风雨，才能不被风沙埋没。愈久，愈能说明本身价值的高尚，
价值的体现，取决于自我内涵的好坏，而无关乎时间沉淀是否足够长。充分丰富自我，充实自我，才能被外界发现价值，从而绽放属于自我的光芒。你我青年当从此理，不断充实优化自我内涵，才能无惧风雨吹打，无惧时间漫长。
价值自现，无关时间。
