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【课本衔接】选择性必修下册
至情至性
“心生而言立，言立而文明。”（《文心雕龙·原道》）古人将自己的人生感悟、事理思考、情感体验等诉诸笔墨，留下许多佳作名篇。
作文素材运用之《兰亭集序》
素材提取：1．生命永恒。死生亦大矣。死生之重，今古同慨，人们将永远处于困境中。其实，生命的消逝和诞生都带着圣洁的意味，终结和开始都是一种哲学，需要人们思考和正视。王羲之一死生为虚诞，齐彭殇为妄作，绝对需要一种勇气。他敢于正视人生之痛，表现出了自己的真性情，吟唱出了对人生无比的热爱和眷恋。是啊，我们只有正视生死，才能热爱生命，把有限的生命投入到无限的学习、工作和创业中去，在奋斗和奉献中增加生命的长度和厚度。
素材提取：2．淡雅人生。王羲之和他的朋友们处偏远清幽之地，行率真自由之事，着朴素简洁之衣，食清淡爽口之味，歌清新高雅之章，叙自然真挚之情。他们通体洋溢着一种平淡的人生真味：从从容容、平平淡淡、潇潇洒洒、坦坦荡荡、真真切切。这是他们淡雅人格性情的体现，是一种简单的生活状态、原生态的生命情调。这显然是古代文人学士及当今知识分子追崇的一种雅而不俗、素而不艳的人生理想和乐境。
素材提取：3．务实求真。诚如《古文观止》所云：王羲之的感慨只为当时士大夫务清谈，鲜实效，一死生而齐彭殇，无经济大略。生活在东晋时代，当时统治者偏安江东，不思进取；士大夫崇尚玄学，清淡之风很盛。公开批评虚谈废务，浮文妨要的世风，颇有想作为。有忧国忧民渴望救国倒悬之急的大志和旷达进取的人生态度。
素材提取：4．悲叹与悲观。悲叹不等于悲观，王羲之的人生观并不消极。汉末魏晋时代的文人士子，在精神风貌上有一个鲜明的特征，就是他们强烈的生命意识的觉醒。这种强烈的生命意识鲜明地表现在他们对人事无常、生命短暂的悲慨上。可是，历史上悲叹人生的却往往是一些富有创造精神的人士，比如李白、曹操等人。悲叹并不妨碍他们成为名人或英雄。正是因为他们对人生充满着执着，面对岁月的流逝，才如此悲叹。王羲之的文章多是消极其表，执着其里，书法上的卓越成就正是他对抗人生虚无的最执着的努力。
素材提取：5．热爱自然。动荡不安的魏晋时期，带给人们严重的不平衡和压抑感，而优美的自然环境却使人在身体和心理上获得短时的安静和松弛，自然景观一跃成为人的一种内在需要。人们开始了从自然中去超凡脱俗，在观赏自然中体悟人生道理。此时此地，风景秀丽，山辉川媚，王羲之面对良辰美景、仰观俯察，感万物盎然，宇宙博大，欢愉之情和至真至深的理趣溢于言表。王羲之从自然山水中体味人生宇宙，拨动天地之弦，吟唱生命的强劲之音，这实在是人生的极致。
素材提取：6．美的真谛。万物静观皆自得，自然景观对人类来说是纯客观的，可谓之美，亦可谓之丑；但在寻美者的眼睛里，细腻的情怀里，一切变得灵动、丰盈、鲜活，获得了一种阐释美的生命。远山淡雾过滤后的清泉，疏朗简净的竹风竹韵，朗月般清凉的诗文，如绾秋蛇的魅力书法，至美至雅的高尚情趣……兰亭的一切都是美的极致。
素材提取：7．人是最美的风景。兰亭集会，良辰美景，赏心乐事，与会者是倜傥俊逸、诗才出众、品德高尚之士，为清幽的大自然增添了几多风流。自然是美好的，人类高尚的情操和情感更为美好，人是自然界中一道最美的风景！没有王羲之的深情深思，没有《兰亭集序》的诗文和书法，哪里会有永远的兰亭这一文明的踪迹？
素材提取8．率真自然。《王羲之传》里记载了这样一件趣事：太尉都鉴让人到王家选快婿，王家许多子弟都显得拘谨不自然，惟独王羲之在东床上坦然自若，结果被选上。这反映了王羲之率真自然的性情。信可乐也的欢呼，死生亦大矣的慨叹，岂不痛哉！的悲鸣，正是王羲之的真性情，真言语，真行为。他对生死问题不掩饰，不做作，不逃避，这正是对生命的热爱，对人生的透彻感悟。
素材提取：9．精神本源。一个人的精神既来自渍透心计的书林，也来自大自然这本更为广漠的书卷。兰亭是王羲之精神的活水，我们现代人也要寻找到一处供心灵憩息的精神后花园。这是一个能把你的情操和品德打磨得品莹剔透的世界，这是一个可以让你变得出神入化、灵魂如翼、自由飞翔的世界。
素材提取：10．我思故我在。兰亭让人难忘，崇山峻岭、茂林修竹：王羲之让人难忘，他衣袂飘飘、仙风道骨；王羲之的旷古之叹更是令人难忘，能超越当时的游目骋怀之乐，意识到快然自足中孕育着怅然若失，人生易老之痛，不能不说是一种生命价值的理性思索和人文联想，充斥着乐痛相依、阴阳相伴的人生辩证思想，闪现出人生哲理中理趣美的光芒。兰亭不朽，王羲之不朽，能冥心奇想、独立开放的思想更是不朽！
素材提取：11．如何传播经典文化。当今学术界，文化传播太过通俗化，有媚俗之嫌。有人写了这样一首歌曲：兰亭临帖，行书如行云流水。月下门推，心细如你脚步碎。忙不迭千年碑易拓，却又难拓你的美。真迹绝，真心难能给谁。牧笛横吹，黄酒小菜有几碟。夕阳余晖如你的羞怯似醉。摹本易写而墨香不退，印泥都有余味。借用古诗词意境来写歌，是一种常见的创作手法，本无可厚非；但歌曲偏偏取名为《兰亭序》，就有篡改和涂鸦之嫌了，这可不是对经典文化精义的积极传承。
素材提取：12．个性与人生。王羲之在魏晋名流中不算是另类，但个性绝对鲜明，可以称得上卓尔不群、特立独行：他不云里雾里地清谈，他很务实很深情；他自爱不自我、率真不夸张，他自信不沉沦、旷达不怪诞；他有责任感，有才情，有忧患意识，有独立思想，有人生理想，有坚强意志。个性成就未来，独立的个性和优秀的品质，成就了王羲之辉煌的业绩和千古风流的英名。
【人物故事】
何世豪的求学之路：从医专到斯坦福，再到学成归国！
何世豪，他是从山东医专升入本科、考研、读博、留学一路披荆斩棘的自强者；他是用实际行动喊出了自强不息的青春宣言，鼓舞了身边万千学子的践行者；他是一心为患者服务、潜心探索罕见疾病“烟雾病”发病机制蓝海的开拓者。
2013年，何世豪考入山东医学高等专科学校，就读临床医学专业。带着对医学的憧憬，未来帮助患者减少痛苦的想法，一颗为患者服务的医者初心在医专启蒙。于是，他开始定位自己的方向，正如他所说，把自己定位成一个什么样的人，你的言行就会变成什么样。这一刻，何世豪变得不一样了。
在泰山医学院学习期间，何世豪希望能继续在医学的道路上深耕，因此，他决定考研。这次，他选择了神经外科专业排名中国第一的首都医科大学。“不可能！”是他在备考期间听到最多的一句话，在周围人看来，一个专科生要考入首都医科大学就像天方夜谭，而执拗的他选择了追梦，选择了这条最难的路。备战考研的一年里，他夜以继日地复习，凌晨3点多睡都算比较早的，早晨7点再起来学习，压力最大的时候，肝功能出现了问题，但这都丝毫没有动摇他的决心。考试的时候全程英文回答，出色的英语能力和扎实的外科知识最终获得了考官们的一致肯定，他成功考取了首都医科大学研究生。
考研成功并没有让何世豪感到满足，为了缩小与同门师兄弟之间的差距，他一直在拼命追赶。在师兄的介绍下，刚刚拿到本科学位证的何世豪马不停蹄地前往天坛医院提前实习。他特别珍惜这次入组机会，对自己的研究领域进行了学习并阅读了大量的相关文献，用了将近3个月的时间积累了100多个病例数据，帮助导师完成了相关课题。
作为专业型医学硕士，只要通过执业医师考试并且完成毕业论文就可以毕业，但何世豪对自己的要求并不只是顺利毕业这么简单。在研究生二年级的时候，他就已经以第一作者身份发表了四篇SCI论文，远远超过研究生毕业要求，同时还拿到了国家级奖学金，成为神经外科专业最优秀的研究生之一，顺利攻读了博士学位。
作为一名神经外科专业的研究生，何世豪研究的疾病是“烟雾病”——这是一种罕见的慢性进行性脑血管闭塞性疾病，因在脑血管造影图像上形似一团“烟雾”而得名。烟雾病会导致脑梗死和脑出血等严重的脑血管意外，且烟雾病发病年龄集中在青少年和青壮年等年轻劳动力人群，给社会造成很大负担。硕博期间他跟随导师王嵘和赵元立参与了数百台烟雾病搭桥手术、脑血管畸形等手术，在实践中不断提高技术、丰富临床经验。他对病人认真负责，待患者如亲人，真正做到了投身临床、服务患者。
他时刻铭记医者初心，将最纯粹、炙热的青春岁月献给探索生命科学事业。目前，烟雾病基础研究最大的瓶颈是尚无可用于验证分子机制的疾病模型。为了攻克这一问题，进一步开拓科研思路，何世豪申请赴国外交流学习的机会。他凭借第一作者身份发表了7篇SCI的硕士学术背景，顺利通过面试，先后收到“全球第一医院”梅奥医学中心、美国斯坦福大学等国际知名学府的邀请函。
出发是为了更好地归来，带着师长的希望与重托，何世豪抱着报效祖国的笃定信念踏上赴美求学之路。终于，他不仅培育出了能反映烟雾病特征的细胞模型，还在多功能干细胞上诱导分化出了和临床表型一致的类脑类器官模型，可以开创性地用于接下来的基础研究和药物研发。
目前，何世豪选择回到祖国继续研究，以团队前期发现的烟雾病分子机制作为研究核心，通过类脑类器官等疾病验证模型，寻求发病机制和治疗研究的新靶点、新突破。
适用话题：恪守初心 挑战自己 持之以恒 追逐梦想 大医精诚 自强不息
【思辨精彩语段】
塑造与被塑造
苏格拉底曾说：“认识你自己。”与他人对话之前，我们要与自己对话，倾听真我之声。萨特认为人的自由选择塑造了人，每个人因为内部自我做出的价值判断不同，而在同一个岔路口走上了不一样的征程，成为了独一无二的真我。弗洛斯特在明知写诗冷门的时刻，毅然走上这条人迹罕至的道路。樊锦诗在似锦前程之前将青春托付给敦煌。他们在众人步调一致时听到了源于自我内心深处名为真我的鼓点，才得以在奔赴利益的人群中成为独一无二的星星。因此，真我的独特性源于倾听内心真我之音。
但当信息纷繁，人们成长，他人作为外因，正无可避免的介入，如果不加甄别的吸收来自四面八方的声音，就会难以辨清真实的自我，做出与意志背离的选择，成为一个迎合大众被裹挟前行的空壳，最终如同被遗忘症侵蚀的人，丧失自我。
其实，他人与内部自我互为表里，无法割离。我们在明确自我时与他人对话，汲取不一样的视角所产生的不一样的灵感，并内化为自我内部中的一部分，这种经过反思后所获取的滤去糟粕的来自外界的养分，才能让自我之树更为葱茏。——《聆世界之声，栽自我之树》
我们在自身与外部世界中达到平衡，在保持自身独立性的同时，积极向外看去，并汲取外部世界中积极、有利的因素，这样才能使得一个人更为完善。当然，一个人与外部世界的矛盾固然存在，却并非对立。在许多事件中，我们可能多少有听说过外部世界对于自身的约束，使得一个人迫于外部压力而无法充分施展个性与自身所长。这种外部与内在的冲突其实也是一个人不断成长的一个动因。在这种情况下，向内看的自省与向外看的归因，能使我们看清造成这种冲突的根本所在。在结合自身与外部的共同分析下，看到究竟是自身过于不切实际还是外部世界过于苛刻，此时再做决断也为时不晚。
自身与外部世界的关系密不可分，却也相互有所分别。在我们自己看待二者关系时，保持自身独立性的同时，积极从外部世界“拿来”，才是达到二者间和谐的正确方式。——《自身与外界》
【时事时评】
最近，AI技术因为一件很温情的事件，再度引发关注。台湾音乐人包小柏的女儿去世后，他十分思念，就利用AI技术，使女儿在数字世界“复活”。不仅可以唱歌，还能对话。原本天人永隔的亲人，竟通过数字实现互动，场面十分感人。
这一场景，不禁让人想起《流浪地球2》里的“数字生命”。有网友表示，理解图恒宇，成为图恒宇；也有网友认为，这才应该是AI存在的意义。
用AI“复活”已故亲人，可以抚慰人心，填补或缓释很多遗憾，这样的需求显然很有市场。南京一个5人的AI技术团队，在半年多时间里，帮助600多个家庭实现“在线团圆”。这项技术蕴含的社会和伦理价值，显然有着很大的积极意义，无法被忽视。
【相关时评】
“AI复活亲人”，等待与文化语境调适
光明网
“AI复活亲人”，一年多前还是一个“创举”和“新闻”，到大模型狂飙突进的今天，已经进入了是否能够商业化的讨论。近期报道显示，一些公司已经进入“AI复活”赛道，有的公司以整体产品计费，“数字永生”统一标价为9800元；有的公司以时间计费，一分钟短视频收费298元。小心翼翼的商业摸索正伴随着复杂讨论而行进。　　
法律问题是一个最现实的问题，这几乎是所有AI应用都在面临的问题。具体到“AI复活亲人”，隐私权是首先要考虑因素。利用AI技术复活亲人可能涉及使用他们的声音、面部特征或其他个人信息，这些都需要获得相应的授权和许可。法律界人士在受访时提到的问题比较有现实性，一般认为逝者的权益归亲属共有，如果其中一名亲属希望自己家人“复活”，但其他人不希望“复活”，这就面临比较复杂的协调问题。　　
肖像权也是一个需要关注的问题。“复活”亲人的形象可能涉及肖像权的问题，特别是如果这些形象被用于商业目的。这同样需要去世亲人的家属或继承人进行协商，并获得集体授权。此外，如果“复活”的亲人有创作作品或拥有知识产权，那么使用这些作品或知识产权可能涉及版权问题，同样需要确保在使用这些作品时遵守相关的版权法律法规。　　
在AI诈骗层出不穷的今天，“AI复活亲人”也可能引发社会层面上的法律风险。大量的个人声音、面部信息在存储和使用过程中，很难保证不出现信息被滥用的情况，导致诈骗及其他非法、违法行为。考虑到“刷脸”已经逐渐代替密钥成为个人财务的关卡，视频已经代替线下会议成为商务活动的主要形式，就会明白“数字永生”的逝者信息如果管理不当，可能带来的风险。　　
法律问题最为现实，但并不是最难解决的。法律框架和治理要跟得上AI的技术加速，是世界范围内的共识更是必然选择。“AI复活亲人”的更复杂之处在于伦理层面，这相当于一种对文化传统中生死观的技术逼视，产生的是一个问题丛。比如，使逝者“永生”，在某种文化传统中意味着打破轮回意识；让逝者“复活”，在一些文化传统中则可能意味着以人工谮越上帝之手。从微观角度看，“AI复活亲人”本质上当然是一种个体选择，但商业化一定是大众化，必然要和整体上的文化语境互相调适。　　
在中国文化传统中，生死与孝道都有非常稳健的仪式与表达方式。亲友逝去后，“祭如在”的祭祀、缅怀既代表了一种虔敬，也潜在表达了对一种灵魂性、精神性存在的体认。“纸灰飞扬、朔风野大，阿兄归矣，犹屡屡回头望汝也”，“一在天之涯，一在地之角，生而影不与吾形相依，死而魂不与吾梦相接”，此间曲折婉转，都是向一种精神性存在的诉说。AI复活的“亲人”能否在这个叙事中找到自洽的位置，也许是它能否商业性运作的关键点所在。
AI“复活”亲人：新技术正在重塑人类伦理观念
陈兴杰 
最近，AI技术因为一件很温情的事件，再度引发关注。台湾音乐人包小柏的女儿去世后，他十分思念，就利用AI技术，使女儿在数字世界“复活”。不仅可以唱歌，还能对话。原本天人永隔的亲人，竟通过数字实现互动，场面十分感人。
这一场景，不禁让人想起《流浪地球2》里的“数字生命”。有网友表示，理解图恒宇，成为图恒宇；也有网友认为，这才应该是AI存在的意义。
用AI“复活”已故亲人，可以抚慰人心，填补或缓释很多遗憾，这样的需求显然很有市场。南京一个5人的AI技术团队，在半年多时间里，帮助600多个家庭实现“在线团圆”。这项技术蕴含的社会和伦理价值，显然有着很大的积极意义，无法被忽视。
技术的进步会逐渐消解争议
现在回过头去看，对AI技术的应用，大众心理其实经历了一个惊讶—怀疑—焦虑—释然—接受的过程。这也符合人类科技发展的普遍规律。
一项新技术诞生之初，往往缺乏大规模应用场景，甚至会出现一定的非法应用。比如，互联网出现后，淫秽信息传播成为一大“牛皮癣”；即时通讯软件诞生后，曾被用于不良交友；AI换脸也引发虚假信息传播。这不仅是技术发展的一种特征，很难完全遏制，甚至也可视为检验技术成熟的必经之路。
大多数人接触新技术，初期的新鲜劲头过去，面临满地的芜杂乱象，往往感到失望。而新技术真正的社会价值，此时还在酝酿。以AI换脸技术为例，最早可追溯到2017年，经过六七年发展，在经历各种AI诈骗事件后，它的真正社会价值正在浮出水面——“复活”已故亲人只是其中一项。
影视行业，同一演员在不同年龄和场景中快速切换，化妆和特效可以借助AI技术。在动画和游戏行业，动作和表情捕捉已是一个专门行当。真人提供真实的表情动作，AI实现真人难以完成的画面。在新技术推动下，娱乐行业不仅真实丰富，生产效率也将极大提高。
安防领域，AI技术可用于身份识别和现场监控，大量节约人力，提高安防效果。而在教育和展览行业，这项技术帮助还原历史人物，创设文学人物形象，提升教学和观赏体验。
医疗领域，AI技术亦有用武之地。该项技术能帮助还原和建模，在面部修复或整容手术时，为医生提供帮助。目前这项技术还在假想和研究，谁能预判将来呢？一项新技术从诞生到应用，无数突破的节点，可能都迸发出新的应用场景。
当然，AI技术也会打破真实和虚拟的边界，使人类的存在“失真”；AI“复活”已故亲人还可能引发人类情感和伦理方面的争议。只不过，放在漫长的历史长河中看，技术的进步会逐渐消解争议，重塑人类的新生活、新价值、新伦理。
如何应对新技术带来的新问题？
新科技带来的前景难以想象，明智的态度是鼓励发展，边发展边完善。不视其为科技怪物，也不过多设置条框门槛。只有在技术发展中，才能加深对技术的理解，才能真正认识到它的价值。
著名的英国“红旗法案”故事，很值得回顾思索。19世纪中期，早期蒸汽机车刚诞生，技术还不太成熟，噪音大速度快，开动起来会惊扰行人和马车，于是英国颁布法案，要求对蒸汽机车限速，并指令一名人员挥舞红色旗帜，用来警示车辆附近的行人与旁观者。
“红旗法案”看似兼顾各方利益，实际限制了科技发展，此前在现代交通一路领先的英国逐渐落后，错失了内燃机革命首先出现在英国的机会。“红旗法案”也被后来的学者反复提及，要审慎对待新科技的监管。
与此同时，如何应对新技术带来的新问题？一个可借鉴的思路是：任何诈骗或侵权等违法事件，都有具体的施害者，把握核心事实，运用现有的法律规则予以追究。在此过程，AI其实只是工具，侵权者受到惩罚，将带来新的规则示范，并有威慑的效果。
而现有法律难以企及的细微之处，可出台新规则，补充漏洞，通过不断“打补丁”，形成新领域的规则体系。与事前创设的宏大监管体系相比，这种渐进式“规则补丁”不仅给受害者提供补偿，也能给行业发展留足空间。
以AI“复活”亲人为例，谁有权采用AI技术“复活”逝者？产生的数据属于何种权益？任何人都可以被“数据复活”吗？这些领域此前并无经验，只能靠一个个争论，把规则梳理出来。先让技术快速发展，规则紧随其后，这是历史经验，也是我们面对AI应有的现代化理念。
利用AI技术复活亲人：数字生命能否模糊生死边界？
 许梦萍
最近，AI技术因为一件很温情的事件，再度引发关注。台湾音乐人包小柏的女儿去世后，他十分思念，就利用AI技术，使女儿在数字世界“复活”。不仅可以唱歌，还能对话。原本天人永隔的亲人，竟通过数字实现互动，场面十分感人。（3月1日 澎湃新闻）
在科技发展的今天，人工智能技术已经取得了巨大的进步。其中一项重要的应用就是通过模拟人类的思维和行为来创建虚拟人物或“数字生命”。“AI复活”就是依赖于AI技术，再现已故者的形象、声音和言谈举止，它也被称为“数字陪伴”或“AI数字永生”。
“我要给她一个最完美的形象、最完美的声音，让她在美轮美奂的数字世界，继续生存下去”，包小柏说。从情感角度来看，“AI复活”可以弥补生者的遗憾，寄托哀思。在女儿去世后，包小柏在很长一段时间内都很难走出失去女儿的阴影，而这种方式让女儿重新出现在包小柏的面前，也让他不再那么痛苦。
电影《寻梦环游记》中曾有这样一句台词：“爱可以超越生死，生命可以因为记忆而永恒。”死亡并不代表着生命的结束，被遗忘才是。“AI复活”是对逝者的怀念，也是唤醒生者对以往记忆的一种方式。可能随着时间的流逝，逝者的音容笑貌会变得模糊，但永恒的数字生命却以另一种方式保留在生者的记忆里。从这个角度来看，“AI复活”对于失去至亲的人来说极具意义。
科技是一把双刃剑，在带来积极意义的同时，它的弊端也不容小觑。制作AI数字生命是生者对死亡和分离痛苦的一种慰藉，“AI复活”的出现弥合了生与死的鸿沟，但其并不能模糊生死边界，它背后所带来的伦理问题和科技隐患仍亟待解决。
比如“AI复活”可能会带来现实的“失真”，让人过沉溺于虚拟的环境中而无法面对现实。除此之外“AI复活”产生的数据所有权又归谁所有？生者是否有权去“复活”已故者的数据？这些问题涉及到许多伦理和现实问题，包括生死界限、自主性以及对机器人的道德责任等。
随着人工智能技术的发展，我们很可能会面临这样的情况：我们需要重新定义什么是生命，以及如何对待那些可能看起来像是生命的非生物体。需要注意的是，即使数字生命拥有高度的学习能力和自我意识，也不能改变其本质上是一个由代码控制的人造物的事实。我们不能否定“AI复活”对失去亲人的人带来的巨大心理慰藉，但对于这项处在探索期的新技术仍需要抱有审慎的态度。
总而言之，“AI复活”赋予了逝者永恒的数字生命，依托这项技术，让失去至亲的人重新见到自己的亲人，对于逝者来说是一种生命的延续，对于生者来说是一种情感与精神的寄托，但我们不能就此模糊生与死的边界，沉溺在虚拟的世界中。
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