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潍坊实验中学 高一历史 陈玉海
从经验中学习只是我们认识历史的途径之一，但是如果以为经验必能将我们带到离真相最近的地方，那就会陷入经验自大陷阱，丧失对历史建构的话语权，自然就会失去对未来的预测力，何谈历史教师专业素养的提升。
一 经验主义思维与历史经验的区别
经验主义亦称“经验论”。它是与“理性主义”相对，一切知识都通过经验而获得，并在经验中得到验证。经验主义思维则是立足在自身原有经验论基础上，从已形成的传统观念为出发点分析、判断问题的思维形式。经验主义思维突出片面性、保守性和封闭性。
历史学科的育人价值之一是“以史鉴今”，即历史为以后的人们的实践活动提供了一定的历史经验，“前事不忘后事之师”，从对历史的观察思考中、从历史的经验教学教训中，人们可以找到观察、认识和解决现实问题的钥匙。历史经验突出的是历史史实的真实性和可鉴性。
因此，经验思维和历史经验是两个不同的概念范畴，前者突出人固化的思维方式，后者则是历史的人文功能。
二 经验主义思维在教学中的局限
   （一）经验主义思维的片面性，限制了认识历史的视角。
由于受个人认知水平、角度、环境等主客观条件的影响，造成认知者在认识某事物或现象时，容易犯思维的狭隘性。比如中外历史纲要上第5课《三国两晋南北朝的政权更迭与民族交融》，大多数人认为该时期，由于受战乱、游牧民族内迁等因素影响，北方的经济一定是遭到严重摧残，农业生产处于停滞和衰退状态。但实际上，从宏观来看，北方的农业与汉代对比仍在不断进步，具体表现在三个方面，第一就是耕作工具与技术的进步（如三国时期马均发明翻车）；第二是精耕细作的继承和发展；第三便是畜牧业发展和农业经济结构的调整，这种农业经济结构的具体调整，顺应了当时社会的发展变化，在当时看来是一种进步。
（二）经验主义思维的保守性，影响了教学水准的进步。
以经验为基础的经验思维，在我们思考之前已经预设了一个认知的角度或标准，突出表现为“我过去是怎么教的（其他人是怎么教），我现在必须如此教”。比如，中外历史纲要下第1课《文明的产生与早期发展》古希腊（雅典）的民主制。之前旧课标里面对雅典民主制“民主”性的重视致使部分教师谈及古希腊民主便大赞称颂之，认为西方古代就是好好好。事实到底如何？著名的世界古代史研究专家晏绍祥教授在《古典民主与共和传统》中认为：“从古代到现代，每个时代都根据自己的需要，从古代的民主与共和传统中汲取他们感兴趣的资源，在创造性借鉴的基础上，打造出他们心目中的古代民主与共和政治形象。”换句话说我们原有对古希腊“美好民主”的认识存在很大问题，首先我们是否在用当下的民主标准看待古代希腊“民主”？（苏格拉底、柏拉图基本否定雅典的民主制，亚里士多德更是直呼民主制是堕落的体制）。其次，民主制作为古希腊诸多政体中的一种，其在希腊地区并不占主流。鉴于此，高中历史课程标准（2017年版2020年修订）强调的是古代文明的多元性。
（三）经验思维的封闭性，致使教学的排外性。
经验思维把人的思维局限于经验层面，排斥其他新的经验和理论，类似赵丰平校长强调的“反智主义”。比如，中外历史纲要下第8课欧洲的思想解放运动之近代自然科学产生，部分教师深受经验主义思维影响，认为近代能够出现自然科学，原因无非就是政治方面：西方没有形成像东方独特的专制体制；经济方面：西方商品经济的发达；思想方面：人文主义运动的启蒙作用等等。真相真是这样吗？此时的东方中国在很多方面并不输给西方，甚至远远强于欧洲（比如商品经济的繁荣，人文思想的发达）。为何古代中国没能产生近代自然科学呢？我们不妨阅读下贾雷德·戴蒙德的《枪炮、病菌与钢铁》有关中西方差别的论述，笔者从西方“战争与殖民”的视角为我们重新认识上述问题打开了新维度。
二 普通高中历史新课标标准的性质与要求
2003年教育部印发的普通高中课程方案和课程标准实验稿，指导了十余年的高中历史课程改革的实践，但是面对经济、科技的迅猛发展和社会生活的变化，面对新时代社会主要矛盾的转化，面对新时代对提高全体国民素质和人才培养质量的新要求，原有的课标明显出现了不足之处。2017版2020年修订的新课标则更加突出对历史学科核心素养和学业质量的阐述，体现了鲜明的育人导向、思想性、科学性、时代性和整体性。同时高中历史新课标作为国家文件，充分体现了国家意志，符合国际历史课程的发展潮流。在新课程标准指引下，督促广大历史教师更加要关注自身的专业素养和教学素养，亟待转变以往的历史经验主义思维模式。
三 教师如何打破经验主义思维
（一）牢固树立课标意识，明确教学方向
课标是教学实施的方向标。部分一线教师不重视课标，对课标理念理解不到位，就无法落实课标理念及如何去落实。这样必然会导致教师的思维始终局限在原有的经验框架之内，致使经验主义思维大行其道。比如明清史，旧课标关注的是明清君主专制制的加强对中国社会发展的影响，而新课标强调明清统一多民族封建国家版图奠定的重要意义。假如教师不明确新课标要求，吃不透新课标的理念，备课设计必然强调明清专制体制，与当下高中历史教学背道而驰。
   （二）多阅读，关注学术研究新动态
阅读，是一种跨越时间和生命的局限与智慧的前辈大师们深刻交流沟通的媒介。历史教师通过阅读必能精准把握历史学科本质，提升课程研究能力，进而做到有效施教，完善自我专业素养和教学素养。可供参考的阅读方面很多，诸如学术研究、名人著作、历史报刊、知名历史网站等等。拥有阅读资源是前提，但“占有资源不是目的”，需要一线教师反复阅读实践，开拓自我的视角，提升认知水平。比如以往教师教授明代对外交流，必然会将郑和下西洋与哥伦布发现新大陆进行对比。我们需要思考的就是：为什么我们喜欢对比这两个不同命运的历史人物？我们改不改去对比，又该从哪些视角对比研究呢？追根溯源，引发教师喜欢拿郑和和哥伦布对比的源头在于梁启超。梁启超曾感叹：中国自郑和之后，再无郑和。作为清末爱国人士的梁任公，站在挽救国家危亡的立场，对明清历史进行了批判，其观点自然具有很强的时代性和局限性。当下的历史教学，又该不该中西对比呢？肯定需要，但是我们需要立足于更多学术研究基础上，真实、全面地对比中西历史人物、事件或现象了。
（三）敢于进行教学实验与反思
教学就是一个理论的实验场，我们不惧历史经验主义思维，缅怀敢为天下先的勇气，立足教学理论研究并能通过课堂实验，突破固有教学思路，创新教学模式。比如2021年诸城市聂美老师公开课《马克思主义的诞生与传播》采用的是“续写《共产党宣言》序言”的学习任务，打破了“背景、过程、影响”的传统教学思路，而且在实践中极大撬动了学生的学习欲望，获得全市教师的一致好评。
教学反思是一面镜子，它能将我们的错误清清楚楚地照出来，使我们有了改正的机会。一线教师要善于反思，敢于反思自我教学并勤于写教学反思记录。比如，笔者对中外历史纲要导言课和先秦史的教学设计反思：
潍坊实验中学高一历史组陈玉海的历史教学设计反思【电子稿】
导言课备课设计思路
目标是让学生正确认识历史，非常清晰地说出历史与我们的关系及对我们的影响。
历史在我们身边不断发生，举例说明之，让学生自我进行叙述。广义的历史观指的是所有发生过的一切一切，狭义的历史观指的是我们学习的朝代大历史事件及现象。
历史的价值在于让我们理解自己的生命，认知自我，乃至找到根治自我弊病的良药。
可以引导学生画“直线”进行表述说明（现在离不开过去，将来更离不开过去）—列举出大量案例。
从历史对个人的影响上升到对个人其他方面（婚姻、旅游-小用与大用）对国家与社会的价值方面。
如何学习好历史呢？
认识初高历史不同+认识学习历史具备的历史特色思维（史料实证意识、时空、是什么，为什么，）
早期文明起源备课思路
从宏观上认知中国古代史——大概念——体现出历史的渐进性：追溯国家-早期国家-文明起源等等，从何为文明的角度进行分析，马克思的话进行阐释，国家产生代表文明社会
认识国家产生的步骤（生产力-农业-剩余-阶级）
早期国家的本质认识-不成熟（幼年）理解（从国家治理角度）体现其进步性和局限性两个方面进行阐释，得出早期国家的特点。
进步性（国家治理）：组织形式+中央管理+地方治理
修改版：
（新高一历史课时少，任务重，更应该重视大单元整体学习和大概念、重难点的精准点拨）
从中华文明上下五千年的说法入手，往前推中华文明起源于公元前三四千年前，相当炎黄传说时代，既然是传说，很难让人信服，那这些传说借助什么形式流传下来的？可能“口耳相传即口述史料”，还可能是写在一些典籍里面，比如司马迁对三皇五帝的记载等，这就是文献史料（不是文献史料价值不高，是文献中的神话传说价值低）。所以2019年前国际上认可的中华文明起自公元前1600前后，殷商时代（甲骨文）——甲骨就是一种“实物史料”（一手史料）。2019年7月良渚文化遗址申遗成功，国际上才认可文明上下五千年是真的。）距今5300-4000前后
良渚文化分析
第一，说明中华历史已经进入文明的门槛，那代表文明起源的因素有哪些？文字、冶炼术、礼制、城市（人口）
第二，时间：年代+空间=分析中华文明起源的特点分析？（结合教材P2地图）
借助最后一个特点以“中原地区”为核心（龙山文化遗址）邦国林立，国家出现（地域性）本质是公共统治工具
为什么会需要这个东西？【提示从下面几个角度引导学生阐释】
引出生产力、私有制、阶级、国家之间的关系。
早期国家包括的国家有哪些？夏商周也被成为先秦时期，这些国家在国家治理方面的特点（政治）？因为答案已有，引导学生结合史实分析？
最后教师总结：这一节课我们学习了什么？（学生分享）
中华文明起源特点、史料类型、结合史实说明了早期国家的特征。
【课后反思】
2022高一第一单元，用一节课时间完成第一课的学习，老师引领较多，学生参与度较差。
反思:尽管我研究课标抓住了本单元重点，中华文明起源特点和早期国家的特点【历史不是突然在某个点爆发，以这两个核心为引领要设计出通往完成这两个目标的路径】，但学生参与度不高，导致没有提炼学生思维，老师包办了学生思考。
如何解决？
1. 培养历史火种，周末立刻组建起高效科研小组（12人），兼顾每个小组。
2. 培训【内容:组建历史小组，每一节课都要带头发言展示分享成果，先让我们自己富裕起来，后期再带一个徒弟。眼下如何富裕:大胆发言态度问题，先站起来举手说话不是在下面冒声音，大方走上讲台展示分享，这就要求认真读教材发现问题，每人准备个本子吗，自习课后交本子，我口头或书面解答或统一单独+课前我会培训几个=提升高中历史能力】
2.提问以组为单位提问
3.严格抓学生学习习惯【课前，课上，课后反复抽查科研小组长】
4.历史教学带幽默感和方法。
5.采用演绎法，创设情境法，让学生分析得出结论，同时也结合结论倒退法，比如给个结论，让学生分析，锻炼学生通过讨论解决问题的能力！！这必然会耗费很大时间，所以更要在明确重点基础上再打磨！！两个重点或一个，可以老师先引导得出方法，再让学生突破第二个重点。
总之，转变历史经验主义思维非一朝一日之功，需要一线教师将功夫用在平时点滴的教学，敢于突破自身原有的认识“舒适区”，艰难的走入认知的“成长区”。如同《星际穿越》中的那句经典台词：“不要温和地走进那良夜，老年应当在日暮时燃烧咆哮；怒斥，怒斥光明的消逝！”
。

