浅谈民国初期女性地位变化
一、研究背景
民国是中国社会剧烈变革的特殊时期，政治、经济、思想、文化等社会状况都经历了一系列变革。特别是辛亥革命以后，女性独立及解放运动的兴起，使传统妇女的参政意识、职业选择、婚姻家庭、服饰形象、礼俗变革都在发生着全新的变化，通过研究不仅可以看出女性在一系列追求自身权益的方面做出了巨大的努力，但在社会大背景的环境下这样的努力所取得的效果还是极其有限的。
二、研究目的
    在民国时期的女性，随着各方思想的激烈碰撞，进行着积极参政、追求经济独立、接受教育、主张婚姻自由、家庭、地位等各方面的进步和努力，女性的地位也随之提高。而通过社会对女性的认可度，能侧面的体现出当时国家的文明和思想程度。研究女性在民国初期社会的地位变化，对于促进当代社会女性地位的认识具有重要意义。
三、研究方法
历史研究法。以过去为中心，对资料进行深入研究，寻找事实，探索资料。    在图书馆中找寻民国时期历史书籍或杂志，从中寻找相关资料进行收集、整理，同时扩大资料搜集的范围，从妇女研究史的角度，搜集专业研究成果，并查阅网上先关数据库资料，进行全面整合。如：《中国妇女史论集》、《中国女性过去、现在与未来》书籍等等，深入得了解了中国妇女乃至中国历史的变迁。
四、研究成果
1、民国时期女性的政治地位
伴随着社会大环境的变化，女性的政治地位有明显的变化。女性开始自视为家国的一份子，并且体会到自己对于国家兴旺所应承担起的责任。她们突破过往男外女内的性别分工，开始大规模的投入到公共领域的政治活动，后期还参加同盟会这种革命组织，并在革命中担当宣传、教育、募捐、勤务、掩护、联络、运输，甚至参与侦探与刺杀工作，武昌起义之后出现了大量的女性革命组织与团体。事实上，1896年梁启超在《变法通议》中发表了《论女学》的文章中就曾提出男女平等的思想观念，伴随着“女国民”思想逐渐被传播开来有一部分人开始认识到女性地位的重要性。作为女性参政的代表性人物，宋美龄领导各界女性积极开展各种活动，比如著名的“夫人外交”就是其中成功的典型，女性参政，从无到有，这是具有历史意义的一个变化。然而，这毕竟只是少数女知识分子的变化，旧有的社会价值体系的影响力依然存在，法律上所能赋予的权利有限无法真正达到男女真正平等的境地，妇女参政在无法获得政治地位承认中悄然落下帷幕，虽迈出了一个台阶，但是效果并不明显。
民国时期女性的经济来源                             
一战期间，由于帝国主义忙于战争，暂时放松了对中国的侵略，中国民族资本主义经济有了前所未有的发展，棉纺织、纱、火柴、造纸、卷烟、制革等工厂数量的急剧增长，使得大批女性离开家庭到工厂做工。同时，由于西方女权理论传入中国，一些女权运动的倡导者开始意识到女性的经济独立问题，她们开始鼓励女子走出家庭出去工作以获取经济上的独立。五四时期，受女国民、争女权、谋平等等思潮的影响，许多知识女性也开始走进社会谋求职业，争取经济上的独立。比如张爱玲，萧红等。更有一些女性开始从事被当时世人认为不符合礼数、“抛头露面”的明星职业，开始了中国演艺圈的发展，真正开始从事自己喜欢的职业，开始有了自己的选择。比如胡蝶、周璇等著名的歌星与影星。综上所述，民国初期的女性已经不再一味地依赖男子而生活，走出家庭出去工作，这是女性经济地位、社会地位的一大突破。虽然还存在很多女性劳动权益的问题，但谋求经济独立意识变化是前所未有的，这也使得更多的女性在为自己争取应该有的权益做努力。
民国时期女性的教育水平
民国成立后，南京临时政府实行了一系列的教育改革措施。1912年1月，教育家蔡元培任第一任教育总长，总管全国的教育改革工作。从1912年9月到1913年8月，教育部又颁布了各种学校章程，总称为“壬子癸丑学制”。“该学制在女子教育方面有以下特点：（一）初小女生可以与男生同学。（二）女子高小以上，可设女子中学、女子师范以及女子高等师范。（三）女子学校不另立系统。特设之女学校章程，暂时照旧。由此可见，壬子癸丑学制在女子与男子平等的教育方面迈出了可喜的一步”。（《中国女子教育通史》）　　                              
随着女子教育的发展，大学开始开放女禁，允许中学男女同校同学。据1922年不完全统计，北京大学、东南大学、南开大学、北京师范大学、中国大学、厦门大学、东大上海商院男女学生总数为6142人，而女生占1.99%。虽然女子高等教育发展仍然很缓慢且专业分布不是很合理，但是毕竟向前迈进了一大步。中学方面，因为大学开女禁，升入中学的女生也越来越多，据不完全统计，到1921年已经实行男女同校的中学有北京高等师范附属中学、广东执信学校、湖南岳云中学。次年，又有许多中学也实行男女同校。这样女子获得了与男子同样享受中高等教育的权利。　
民国时期女性其他变化
婚姻观念                                                     
这一时期，胡适、鲁迅、蔡元培、陈撷芬等人首开婚姻、恋爱自由，自行选择配偶之风，抵制包办婚姻。1902年6月26日，天津《大公报》上，中国内地出现了第一则征婚广告，征婚人是南清志某君，他要求女方“一要天足；二要通晓中西术门径；三要聘取仪节悉照文明通例，尽除中国旧有之陋俗。如有能合以上诸格及自愿出嫁，又有完全自主权者，毋论满汉新旧，贫富贵贱，长幼妍媸，均可”。（《大公报》）这份征婚启事无疑体现了这一时期的择偶标准，引领了时代潮流。更反映了当时先进人士对新女性的要求、恋爱自由与新的婚姻观。1922―1923年对社会各阶层835人在内的调查中显示，395名已婚者中有21人自订婚姻，占5%；130名已订未婚者中有20人自订婚姻，占15%。虽然两项人数中包办婚姻的平均比率为70%，仍占主流，但毕竟与过去完全由父母包办相比有极大进步，婚姻自主权有所加强，而且未订婚者中，选择婚姻自主的比例明显增大，在315名被调查者中，愿自订婚姻的为273人，已经升至86%。（《甘南引.中国青年婚姻问题调查.社会学杂志》）
民国初期结婚自由、恋爱自由、离婚自由与再嫁思潮的兴起，使女性冲破了千百年来束缚女性的藩篱，更加的自立、自强、自爱、自重，这明显体现了社会的进步与女性社会地位的提高。
服饰装扮 
服饰变化首先开始于身体的解放，废除缠足陋习，并在服装上不断进行改良，款式趋于多样化，不仅如此，有意识地去表现女性人体特征这种变化体现在女性上衣下装的变化。在这样的前提下，产生了中西合璧的新式服饰——旗袍。新式女装赋予了新的结构和内涵，旗袍的特征与变迁满足了女性追求个性与美感的强烈愿望，反映了女性在社会历史大潮中的发展与进步的历程，使女性真正成为自己的主宰，是女性解放的标志之一。除服装外，当时女性的化妆与发式也伴随着服装的变化而显得自由、清新、多变。
造成民国时期女性服饰变迁的主要因素是多方面的，通过中西方女性服饰变迁的比较也可以看出，由于受西方女权运动的影响，女性可以随意自由地进行装扮而不必担心非议，女性服装逐渐去除繁琐、矫饰、复杂的装饰，代以简洁、自然的服装风格，衬托出当时开朗、自信、活泼的新女性形象新的审美观念。民族特色服饰旗袍由平直、宽大的袍服逐渐收身以体现女性自然优美的身体曲线，总体风格也趋向简洁、自然、清新，成为近代中西合璧的典型服饰。而它的演变承载了时代的发展和女性思想意识的变化，首先是审美意识的变化；其次，追求个性的解放；再者，追求平等的意识；还有，崇尚西方文化的现代意识。它的出现无疑是历史的选择，是时代发展的产物。
5、民国时期女性地位变化
    从古至今，中国古代女性地位一直不高。“三从四德”一直压在女性身上，从出生时就被教育要有女德。要为夫生儿育女，为夫家传宗接代。从历史上来看，多生多育使妇女负担沉重的家务，经济不能独立，无法参加社会活动，地位十分低下。
    民国初年，中国妇女的解放运动愈演愈烈，妇女们服饰方面最先体现出解放意识。妇女解放与妇女服饰解放有着密切联系，女性解放直接表现为具体的服饰形式变革，但更多情况下表现为间接的影响。民国初年的妇女，当时提倡女学及实用，培养有科学文化知识的贤妻良母，由过去依赖角色转为有独立生活能力的人，穿着和满清时衣服，比较传统。五四新文化运动后，妇女界发起“新女性”运动，都市开始出现有学问、能应酬、能管家的摩登女性，为适应这一潮流，短袖衫、短裙开始出现，女性也同样拥有了自己的职业。到了30年代，服饰除每季不同款式外，还要分晨、晚、运动及跳舞装，对配色亦有研究，更具美感。“职业女性”和休闲女性”已经出现在都市的各个角落。这时女性已经独立自主，拥有了经济能力，同时女性出现在各大娱乐场所，拥有了女性的娱乐场所与女性职业。20世纪是人类有史记载以来首次出现女性群体的世纪，是女性觉醒和革命的世纪。但同时我们必须看到，中国女性在这一世纪虽然在社会地位上发生了很大变化，但并不意味着中国女性整个社会角色得到改变，性别歧视在很多方面还相当严重的，女性要获得彻底的解放还任重道远。女性的真正解放一方面有赖于自身素质的提高，同时也有赖于整个社会的进步。
九、感悟与反思
    自古以来，整个社会乃至整个世界，女性所占有的地位都不高。妇女往往不过是男性主宰的部落和家族利益的交换物，是男性政治的附属品。这种男性政治最典型的标志就是中国古代和亲政治中作为被交换的物品的妇女，她们是男权国家政治交往和妥协的礼物。作为男权政治之间交换的物品，女性没有自己独立的政治地位和经济利益，缺乏自己完整的人格和自主的命运。

    值得庆幸的是，在民国时期，女性的地位得到了改变。在政治反面，人类渐渐意识到温婉贤淑的女性会是政治方面的“保护伞”，女性有着独到的思想。她们走上政坛，为提升自己的地位迈出了第一步。在经济方面，随着社会的发展，丝织业、纺织业、造纸、卷烟这种轻工业都需要手脚勤快又不用耗费太多体力、心思细腻的女性来做。女性有了工作，就有了稳定的经济来源。一个家庭里不是全靠男性赚钱，女性在一个家庭里乃至社会上也有了一定的地位。在文化方面，中国历史上私塾只是为男性开放的，女性多半连字都不识，教育水平低下。随着民国妇女运动的兴起，思想的变革，女校开启了。越来越多的女性识字，学习知识。女性学习知识不一定比男性差。这不仅使女性在社会上占据了一席之地，也使整个国家的文化水平提高。在婚姻与家庭方面，女性对父母包办婚姻的反抗，女性追求自由恋爱，这从一定意义上推动了女性解放。在五四时期，女性从家庭和家族中被解放出来！女性第一次从家庭的牢笼中冲撞而出，获得恋爱和婚姻的自由，实际上就是把婚姻的权力或者说妇女身体的交易权从家族的手中夺取过来，攥到了自己的手中。大大提高了女性的权利，从而导致女性在社会中地位显著提升，从而促进了女性解放。地位是一种综合的体现。随着女性参政的出现，经济状况的提升，文化教育水平的提高，家庭、婚姻的自由做主，地位也随之一步一步抬升了。
    1949年以来，中国妇女的地位得到了空前的提高，她们享有与男子平等的一切权利。她们投身于火热的建设社会主义新中国的生活中，妇女能顶半边天，成为广大妇女扬眉吐气的口号，也成为生活斗争的现实。女性地位的提升是依靠自己一步一步得来的，值得我们尊重与敬佩。 如今，女性已经越来越多的在我们的社会生活和生产中担负重要的责任了。比如说护士、老师、服务性行业和文艺领域这种女性垄断的行业，还有技术研究、市场管理等职务，甚至在军队这种充满着阳刚之气的行业也有了女性的一席之地。
    总的来说，中国女性经历了漫长的历史发展，最终走向了独立和解放。未来女性进步与提高这一思想必然会不断的传承、发展、深入，中国女性将在祖国的繁荣发展中承担更重要的责任，也必然为社会的进步提供更多的动力。
