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摘要    随着新课标的运用，学生死记硬背来记住历史、单一的认识历史已成为过去式。我们应该紧跟时代的要求，以学生为主体，培养学生多角度观察和学习历史的能力。部编版的历史教科书内容已经做适当的翻新,因此我们可以结合教科书再利用多元的材料，从背景分析多元化、人物解读多元化、事件评价多元化这三个层面培养学生从多元的视角借助不同领域去看待历史的能力,拓展学生思维空间,培养学生的创造性、个性化思维。
关键词  多元视角  跨领域 教学原则
      多元视角的涵义即多个维度看待历史人物、事件以及历史事件带来的影响。通过多个维度、立体的认识历史。历史是过去的内容，无法直接“实践”，却又需要“传达给人以对于人物或事件的某些具体感受”[1]，缺乏历史知识和理性思维的初中生在触摸、走进历史时，对异时异地的人和事难免会产生“天然的隔膜”。然而日常生活中，只要有心去感受，随时随地可以感受历史的影子。那么本文就是通过多元的视角引导学生认识历史，把“天然的隔膜”撕开，架起学生与历史对话的桥梁，能使学生融入到历史中去，拉近学生与所学内容的距离，进而加深对历史的理解，增强多维度的情感体验。通过实施历史课堂教学，使学生了解和认识人类社会的发展历程，从历史的角度观察和思考社会与人生，从历史中汲取智慧，从而提高学生的综合素质，使学生得到全面发展。[1]
1、 分析历史背景视角的多元化
      历史事件的发生有必然性也有偶然性，随着新课标的深化改革，要求对学生史料实证的能力逐渐提高，教材对于历史背景的呈现也比较多维化。在学习东西方文明时，借助课本地图，分析东西方的地理环境，可以得出西方属于海洋文明，海上交通便利，有利于商贸活动，促使西方文明多元化，政治民主化；而东方属于大河文明，由于河流的定期泛滥冲积出平原，土地肥沃，有利于发展农耕活动，促使文明封闭性，政治专制化。通过地理知识的视角认识历史，认识世界。除此之外，在日常教学时，我们更加偏向于引用多样的史料，例如新航路的开辟就有多角度的历史背景共同促使发生。那么在讲解《探寻新航路》的时候，我会引用以下材料： 
材料一：1500年左右，随着欧洲商品经济的日益发展和资本主义生产的萌芽，货币日益取代土地成为社会财富的主要标志，货币成为普遍的交换手段。 
材料二：东方是金瓦盖顶，金砖铺地，门窗都是黄金装饰...东方简直是一个灿烂辉煌的黄金世界，冒险家的乐园。——《马可波罗游记》        
材料三：16世纪一位外交官说，在对东方的探险中，“宗教提供借口，而黄金提供动机”。
材料四：1453年，奥斯曼帝国的军队攻占君士坦丁堡，占领巴尔干、小亚细亚以及克里木等地区，从而控制东西方之间的通商要道。不但帝国军队肆意抢劫商旅，而且帝国当局还规定对过往商品柯以重税。
分别通过通过经济根源、社会根源、直接原因、宗教根源引导学生从多个视角认识新航路开辟的背景，认识历史事件发生的必然性和偶然性。
2、 分析人物视角的多元化
古希腊智者普罗塔格拉说：“人是万物的尺度。”由此可见，历史正因为有了这些形形色色的人物才变得鲜活起来。那么在分析历史人物时，教师可以利用多样的历史素材和情景，让学生能够多角度的去发现历史人物、探究人物的内心，感受人物精神，从而发挥学生的主体性和创造性。同时，在了解分析历史人物时，我们应当引导学生关注历史人物的时代背景；关注历史人物所代表的的阶级利益以及特定的民族关系的环境；分析历史人物在历史上的作用，主要看它是否顺应了历史发展潮流；是否推动或阻碍了生产力发展及人类社会进步；要遵循实事求是的原则，依据历史人物的主要事迹或活动对其作出客观的评价；在此，以最典型人物代表为例——秦始皇，教师可以课前布置学生网上收集有关秦始皇的相关资料，然后举行一场关于秦始皇是“千古一帝”还是“暴君”的辩论赛。通过辩论可以得出以下观点“观点一：秦始皇是一个“千古一帝”中国历史上著名的政治家、战略家、改革家，首位完成华夏大一统的铁腕政治人物。建立首个多民族的中央集权国家，曾采用三皇之“皇”、五帝之“帝”构成“皇帝”的称号，是古今中外第一个称皇帝的封建王朝君主。
秦始皇在中央创建皇帝制度，实行三公九卿，管理国家大事。地方上废除分封制，代以郡县制，同时书同文，车同轨，统一度量衡。对外北击匈奴，南征百越，修筑万里长城，修筑灵渠，沟通水系。还把中国推向大一统时代，为建立专制主义中央集权制度开创新局面。对中国和世界历史产生深远影响，奠定中国两千余年政治制度基本格局，他被明代思想家李贽誉为“千古一帝”。
观点二：秦始皇是一个暴君，他焚书坑儒、推行严刑峻法、横征暴敛……”
在准备辩论赛时，学生通过搜索可以支撑自己观点的资料和论据，以及思考对方会如何驳倒自己的论点，在深入的、全面的认识历史人物的过程里，无形中培养了学生全面、客观看待历史人物以及资料整合的能力，达到了“以学生为主体”的教学原则。
除了引导学生多元视角认识历史人物外，我们还要从中吸收人物的精神来促进学生的发展与进步，即“学史明智，以史育人”。历史学是认识和阐释人类社会发展进程及其规律的一门学科，是人文社会科学中的一门基础学科，不仅具有认识社会的功能，而且具有教育的功能。[2]那么在讲《美国内战》时，结合林肯采取的政策后美国内战局势的转变，废除了黑人奴隶制度，扫清了美国资本主义发展的又一大障碍，学生已经能够感受到林肯在政治上的雄才伟略。这时我再放映林肯的生平“22岁  生意失败；23岁  竞选州议员失败；25岁  当选州议员；26岁  爱人去世； 27岁  精神崩溃；29岁  竞选州议长失败 ；34岁  竞选国会议员失败；37岁  当选国会议员；39岁  竞选国会议员连任失败；46岁  竞选参议员失败；47岁  竞选副总统失败；49岁  竞选参议员再次失败；51岁  当选美国总统。”
当看完简历时，学生们的表情是震惊的，我说：“看完我们可以用一句话概括，他的人生充满了“失败”。（学生在笑）但真的充满的失败吗？”我让学生再次细看这个简历，发现了林肯每个目标的变化，再结合《林肯传》里的内容，让人物更加饱满有血有肉。听完后，很多学生都很感慨，原来这个扭转美国内战局势的总统是这么的坚忍不拔、意志坚定。通过多角度把有血有肉的历史人物呈现给学生，才能让孩子们从他们身上汲取力量，实现我们立德树人的教学目标。
3、 多元视角下的历史评价
多元视角下的历史教育教学应该呈现历史认识、历史评价的多元化 。历史认识、历史评价的多元性能体现历史的丰富与厚重，激发学生了解历史和探寻历史的愿望，促进学生对历史的分析和现实的思考。[3]通常历史事件在发生时人们并没有意识它在未来会引起什么样的影响，但很多时候它们就如同“蝴蝶效应”一样影响深远。因此，我以《探寻新航路》为例。除了引用一定的文字材料让学生认识到新航路开辟后，欧洲、美洲、亚洲、非洲之间联系日益密切，世界连成一个整体，经济中心发生转移，促进资本主义的发展，世界市场逐步确立起来。同时，老师还可以引导学生从以下三个角度认识新航路开辟带来的影响。    
1、 从病毒学视角看新航路开辟
2020年是新冠病毒肆虐，全球抗击病毒的一年，由于今天的全球化趋势日益加强，世界就是一个整体，只要一个国家没有脱离病毒的侵略，全球任何一个国家没办法脱离危险。那么，关于世界在连成一个整体的开端是在什么时候呢？这就要追溯到新航路开辟的时候，世界逐渐从分散走向整体，促进了欧洲、亚洲、美洲、非洲的商业贸易往来，同时带来其他方面的影响。例如：病毒的传播。当学习新航路开辟时，我们可以引导学生从病毒学这一视角看到新航路开辟带来的影响。“据统计，16至17世纪，美洲的印第安人口减少了95%，天花、麻疹、伤寒等外来病毒争先恐后地坐上了杀手的头把交椅。”由此可见，新航路开辟后，还影响到了美洲土著居民的健康。在评价新航路开辟时，从而可以让学生得到更加立体历史感官冲击，明白历史事件的影响是多维度、立体化的。
2、从人种迁移视角看新航路开辟
美国在2020年中期选举前出现了黑人暴动的事件，那么老师可以引导学生思考：美洲大陆上怎么会有黑人呢？美国黑人暴动原因是什么？因为新航路开辟后，世界出现了又一次的人口大迁移。新航路开辟后欧洲人开始大量地迁往美洲。17世纪末殖民地人口不过25万人，到美国独立的前夕已经增加到250万人。[4 ]欧洲人到美洲后，就开始了罪恶的奴隶贸易，根据美国学者杜波依斯的估计，16世纪运入美洲的黑人为90万，17世纪为275万，18世纪为700万，19世纪为400万，共计1500万，加上在掳掠和海上运输过程中的高死亡率，奴隶贸易使非洲总共损失了大约5000-6000万人口。[5]因此，美洲大陆上才会出现形形色色的人种，由此诞生了丰富多彩的文化，也影响到了他们的政治生活。
3、从食物角度看新航路开辟
现在中国的餐桌上有好多原本不生长在中国的食物，例如：番茄、马铃薯、花生、向日葵等原产地都是在美洲，分别在中国明朝中后期传入中国。由此可见新航路开辟后，促进物种交流，丰富世界各国人民的物质文化生活。
通过不同领域认识同一历史事件，让学生感受到历史就在身边。在这一过程中向学生渗透多维的史观：
现代化史观——推动欧洲封建制度瓦解，资本主义发展；客观上冲击亚非拉地区落后的生产方式，推动其近代化进程。
全球化史观——推动世界由孤立走向整体；世界市场雏形出现，迈出了全球化的第一步。文明史观——加强各文明之间的交流融合。
社会史观——促进物种交流，丰富世界各国人民的物质文化生活。
革命史观——早期殖民扩张，给东方带来灾难和屈辱，导致落后。
综上所述，通过多元视角学习历史，从不同领域认识历史，可以培养学生客观评价历史人物、历史事件，发展学生的理性思维，促进学生的全面发展。在当今全球化的历史形势下，我们应该引导学生通过多元的视角来学习历史，从而培养具有国际视野的学生，在教师的引领下面向世界，面向未来。
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