高考真题在复习备考中的四大作用
                               －－以《古希腊民主政治、罗马法的起源、发展》为例
作为迎战高考的重要环节之一，备考在整个高三年级的工作中是重中之重，从而备受重视和思考。在复习备考的诸环节中，无论是课堂的知识建构，还是解题思维的训练以及学科素养的培养等，除了要重视学科课程标准的准确把握以便设定教学标高、依托教材以夯实学科基础和构建知识体系之外，如何恰当和正确的使用高考真题也是值得师生探索的一个话题。作为直面高考的复习过程，无论是怎样的教学环节设计抑或是训练安排，都应当围绕教学的标高和目标来进行的，而学生所必须具备的基础知识、扎实能力和学科素养，也都必须在能够体现核心能力和素养的问题情境中才能培养和体现。这些都得依托具体的试题来进行。因此必须要重视高考试题，重视高考试题在教学过程中的应用。结合自己的教学实践和思考，我觉得高考真题在复习备考中有如下四大作用：
一、合理使用真题，理解主干知识 

国家的高考评价体系要求以基础性、综合性、应用性和创新性为考查目标，其中彰显基础性的学科基础知识的掌握是备考的前提，这些学科基础知识也就是我们通常所说的主干知识，即高考的常考知识点，必须扎实掌握。而在教学中，通过援引相关的高考试题，以此作为例证，证明和加深学生对学科主干知识点的印象和理解。我们都知道在复习课的推进中，受制于教学进度，更多的时候是老师引导学生梳理和串联知识点，从背景到内容、特点，意义和评价，看似有条不紊的进行。如本单元《古希腊民主政治、罗马法的起源和发展》的复习过程中，诸如轮番而治、司法民主化之类的历史术语和历史结论会一个个的接踵而至，这种知识点的串讲，在学生听起来无异于一个个陌生、难以理解的名词堆砌而已。如果学生的学科基础在薄弱一些的话，更是昏昏然不知所云，尤其是面对像本单元，学生本身对世界史，尤其是世界古代史这样非常陌生的知识点。所以在课堂教学中，有必要及时、恰当的引入高考真题，通过试题来引出或佐证所讲述的知识点，对加深学生的理解将会大有裨益。

以雅典民主重要组成部分之一的陪审法庭为例，涉及到陪审员从公民中抽签选举产生，并且司法审判程序中贯穿着民主的原则这一常考知识点，史学研究认为此举有打破了贵族对司法的垄断，尽显司法的民主化之效，但也要注意到试题考查中偏重于这种性质原始的民主操作的负面作用，即其过于强调了民主的规则、程序而忽略了陪审员的品德和能力，因此很难保证审判的效果究竟会如何。这样的知识灌输和老师的再度强调，对学生而言，只不过是又一波陌生的学术结论来袭而难以深刻理解。但如果选择恰当的时机引入相关的高考真题，那学生的理解将会深入透彻而不是片面肤浅。如2021年全国甲卷32题就是一个很好的素材，试题材料就描述了某陪审员就因为被告“把盗窃过公款的、温柔的手”递给他，向他鞠躬和恳求，遂改变了心态，并且随即进入法庭就要开启审判程序，以此典型案例说明接下来的司法进程可能会受到陪审员主观情绪变化的影响，进而极有可能做出不符合法律和正义的判决，虽然这样一群陪审员是经过民主投票而做出司法裁决的，彰显了民意，但不能保证司法审判的公平正义。
二、使用真题拓展、深化学科认识
新课程标准下的高考试题命制，已经从关注时间、事件的一个点，走向关注长时段与大时代，主要是利用历史现象之间的关联性，将其置于更为宏观的时空背景下，进行综合性、多层次和多视角的考查，因此试题具有较强的、区分考生思维的深刻性、灵活性和创新性等思维品质的特点。因此师生在备考中不能“只见树木、不见森林”，要以发展的、联系的视角，引领学生将古今、中外的史实进行关联和比较，并引领其深入思考。这点是师生在备考中必须加以注意的，但反观我们备考方式仍然停留在依托教材逐课复习的陈旧方式上，加之学科基础薄弱的原因，造成了学生知识的“碎片化”。这种备考现状距离新课程标准下高考的要求相距甚远。对比2019年Ⅱ卷、2020年Ⅲ卷、2021年甲卷41题的试题命制都体现出来的特点，我们的备考必须从较高的思维站位出发，在大时空观的背景下，将其置于纵向的古今关联或横向的中外对比中，这样才能形成正确的思维导向和价值判断，才能更全面的定位和把握历史，更深刻的认知该时段内历史发展的脉络和所彰显的时代特征，或同一时期中西方发展中表现出来的迥异的特色，因此教学中更应该将这部分真题穿插进课堂，拓展和深化学科认识。

以2019年Ⅲ卷40题为例，试题材料比较了罗马帝国和汉帝国在国家治理上的异同点。通过引领学生研读材料发现，尽管东西两大帝国都疆域辽阔，人口众多，都借助和制定法律进行统治，都建立起一套行政管理的制度，但在国家治理的诸多层面还是彰显着自己的特色。如地方政府的权限方面，与汉朝郡县严格执行中央统一的制度法令不同，罗马帝国行省“拥有不同程度的自治权”，地方政府权力会大一些；民族政策方面，材料提到汉帝国境内“不复以'燕人''齐人''秦人'相区别，而是'某郡某县'人”，在统一观念和措施的推动下，民族渐趋融合而被称为“汉人”，与汉朝对各地区民众的同等对待相异的是，罗马帝国境内“罗马民族在政治上处于主导地位，意大利以外的人（希腊人除外）被称为蛮族，”民族区别对待较为明显。维护统治的手段方面，汉朝是通过察举制和兴办郡国学校，倡导强化儒家的教化，以此规范民众的日常行为，而罗马则是通过制定和完善“通行于帝国全境”的法律，以此来调整财产关系，维护公民和自由民的社会地位等。课堂上这种类型试题的研读和对比，学生感受到的是在东西方文明的发展进程中，会有一些共性的东西，也会有一些根植于各自土壤的特别之处，彰显着各自文明多样化的色彩和价值。
三、补齐学科留白，构建知识体系
我们都知道，历史教材的编撰由于受到编写体例和篇幅等诸多因素的限制，不可能将所有的历史事件都一一记录，总会有一些重要的史实被遗漏，即使是平铺直叙的史实记述，也缺乏对重大史实进程的细节性描述，这就是历史教材“留白”。恰巧是这种学科的留白之处，给了我们进一步研究和思考的空间。如罗马法的起源、发展前后绵延上千年的历史进程，教材描述的是罗马法从习惯法到成文法，从公民法到万民法，到罗马万民法的完备这一演变历程，以及罗马法在当时和后世的意义，而对于罗马法的特征，司法审判的原则及罗马法的局限则涉及非常少，这就是历史学科的留白。众所周知，新课程标准下的高考逐步摒弃了对固化知识点的记忆性考查，日益凸显出对学生学科综合素养的要求，在试题立意和材料的选择上，“脱教材化”的倾向是较为明显的，有时候恰巧就是在这些历史留白处着眼设计试题。所以师生在备考中深刻的感受就是高考试题依托教材但超越教材，甚至会出现教材中没有涉及的知识点的考查。这种试题的命制特点，要求我们的备考既要依托教材所建构的知识体系来推进，又不能完全局限于教材，而应该根据新课程标准的要求，并结合近些年的考情考向，知识整合时进行必要的侧重，引入高考真题对历史学科的“留白”处进行补充，这样学科知识体系才能够趋于完整。

如伴随着公元前3世纪到3世纪罗马帝国的扩张，帝国境内商品贸易的发展引发的商业交易和纠纷急需加以规范，被征服地区的民族与罗马主体民族之间矛盾日益也急需法律加以调整，但此时的公民法暴露了缺陷，除了公民法的适用主体狭窄之外，就是公民法过于注重形式，程序繁琐。涉及到这一部分的考向而教材没有涉及的学科“留白”，我们可以通过援引2012年课标全国卷34题，来对这一块空白的知识点补充完整。试题中讲述了古罗马法学家盖尤斯记述过一个案例，提到了原告家的葡萄树被邻居偷伐，原告尽管也提供了确凿证据，但就是因为在法庭辩论中错误的把“葡萄树”说成了“葡萄”，而导致诉讼失利。败诉的原因在于此时的《十二铜表法》只是规定了非法砍伐他人“树木”才要处以罚金。这一案例非常生动的说明了当时罗马法的呆板、教条，注重外在的形式而缺乏灵活与变通。同样的历史补白如雅典民主政治浓厚氛围的理解上，如2017年全国Ⅱ卷32题就提到了梭伦改革之后的雅典，有一些未经正当程序上台执政的僭主，尽管成绩斐然，也重视平民利益，但大多会落得流放的结局，原因在于这些僭主的上台方式不是民主选举的，不能得到大多数公民的拥护，这也同时说明了在此时的雅典民主政治是人心所向。所以才有了后来克里斯提尼改革推动雅典民主的最终确立。
四、训练解题思维，注重提升能力  
新课程标准下的高考，课程目标已经从知识立意，发展到能力和素养立意，考查的是学生的素养和思维的深刻性。其实学科素养培养的最终落脚点在于对历史学科的学习所必须的能力的考查上，高考试题无论何种类型，都是依托所设计的问题和提供的材料，考查学生对有效信息的提取分析、概括表达、辨伪存真的能力。因此这种能力的提升，是我们学科素养培养的主要抓手和依托，否则无能力的提升，学科素养的培养将成为无源之水。能力的培养除了要注重要夯实学科基础之外，就一定得在具体的试题情景中进行操练和提升。训练的素材从何而来，我觉得首选高考真题。真题无论是从试题材料的选择，还是题干语言的斟酌，亦或是选项设计的精巧以及答案的精炼概括，其水平之高，对能力的提升训练提出了精准的要求，而绝非有人误以为仅凭借着一种感觉就可以应对高考试题。高考真题的试题材料、设问与答案之间，有着缜密的逻辑性，注重的是学生高阶思维能力的考查，因此对于真题，师生都应该精细的研读。与其大量低效的刷题，不如与真题对话，感悟命题人的思路和手法，揣摩答案的缘起和表述，这样才能提升做题的水平。这种体会和感悟绝非平日的模拟题所能够企及的。

以2020年全国III卷41题为例，第一问要求“根据材料并结合所学，分别概括西周时期的都城和古希腊城邦的特点”，对学生时空观念和唯物史观的培养要求还是落实在了要求学生依据设问，对所给材料中有效信息的提取、概括和表述能力的考查上。材料一提到了西周“分封其亲属子弟，拓殖建城”这一信息，可概括出西周时期的都城是“建立在分封制基础之上”的。提取材料信息国人和野人“都享有一定的政治权利，国人政治身份高于野人”可总结出西周都城中“国人和野人都有一定的政治权利，但身份不同”，再提取有效信息其都城建设中理想化的标准模式不难归纳出第三点，即都城建“有宗庙和社稷，有城墙等”。希腊城邦的特点也是如此归纳。至于设问二三，对学生历史解释素养的考查更多是建立在结合所学知识实现知识的迁移能力了。如设问三“根据材料并结合所学知识，分析西周政治制度对中华文明发展的影响”即是如此。我们都知道，西周的政治制度包括三个层面：分封制、宗法制、和礼乐制度，就回答这三种制度对中华文明发展的影响。如分封制下天子与诸侯之间本就以血缘纽带相联系，配合以姻亲关系，便将血缘内聚力转化为政治向心力，实现了以姬姓诸侯为主的贵族阶层、被征服的臣仆、封地土著三种人的结合，突破以前纯粹血缘组织框架，在各封国内部造成了前所未有的、不同血缘部族的人们混居在一个新的共同体内，促进了不同族群的融合，对于后世而言，则有助于多民族统一国家的奠定和增强中华民族的凝聚力。

总之，对高考试题的重视和使用是高效备考中必不可缺的一步。在复习备考中，师生必须摒弃以往的模糊认识，或认为高考真题水平太高，我们高攀不起，无法透彻的理解和把握，或认为高考试题俱是过往，价值不大，我们只需要看看做做即可。在复习备考中，及时恰当的援引和使用高考真题，通过佐证、深化和补白，以重构完整的学科知识体系，同时在真题的训练和反思中，依托有逻辑性的思维来分析、解读、辨析材料信息，并且能够用严谨的学术语言表述出来。只有经历有深度、高效的复习备考，学科课程标准所要求于学生的素养与能力的培养，才有了坚实的基础。
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