守历史教育之责，育学生家国情怀
——对当代历史教学中家国情怀培育反思
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将传统家国情怀为核心的中国文化与现代社会主义核心价值观相融合，引导当代高中学生对中国特色的社会主义国家认同,积极探索当代高中学生家国情怀培育的有效路径，必然成为培养当代高中学生家国情怀的模式。
    在中国历史传统中，家是母亲、父亲、亲人、故乡的无限情感和思绪，是人类社会赖以生存的基本情感依靠。无家则无根，无家则游子。家国情怀就是人对国、对家的一种思想心境，没有家，哪有国。人不是无根浮萍，在关注小家的时候，不要忘了还有大家之国；当我们在建设大国的时候，不要忘了还有温暖的小国之家。
    港独乱港，香港青年冲击立法会事件，引起国家高度重视，教育界再次思考教育“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的问题。 荀子在《劝学》中说“师者，所以传道受业解惑也”，教师的主要职责不仅是授业,还要传道,授人以鱼不如授人以渔。当代的传道，不只是指帮助学生树立正确的价值观,还要在学习过程中逐渐养成家国情怀,并将这一情怀践行在日后的日常生活当中。  
    一、 家国情怀的深刻内涵及时代意义：
    家国情怀是中华民族五千年来的社会结构在解决权益、纷争等方面问题而衍生的智慧结晶。以天人合一、万物一体为依据，以忠孝一体、经世济民为主要内容。这个结构产生了仁义礼智信，温良恭俭让，忠孝廉耻勇的价值体系。随着社会的发展，近代列强侵略民族危机加剧、西方文化的渗透，民主、法制、科学等近代理念逐步深入人心，传统中国文化与西方文化融合而成了新家国主义。
    家国情怀作为中国传统文化的根基之一，基本的内涵特征主要包括家国同构、共同体意识、仁爱之情。家国同构理念是家国情怀形成的关键，共同体意识是家国情怀持续发酵的动力，而仁爱之情是家国情怀良性前进的出发点。
    家国同构，中国自古以来家与国从来没有被分开过，家与国是一个有机整体。是以宗法制为基本形式的家国一体的政治模式理念就是家国同构。血缘和政治的结合是家国一体的存在前提和纽带，血缘关系和政治生活的互为表里，保证了家国同构政治模式的合法化和合理化。天下之本在于国，文化认同、国家认同、民族认同的根基则在于家国情怀。时下我们全力践行中国梦，既要发扬优秀传统文化精神，又要与中国社会主义核心价值观相结，从而增强中华民族的凝聚力
    共同体意识，近代中国因列强侵略，沦为半殖民地半封建社会，在争取民族独立的道路探索中，没有正确认识儒家伦理道德，把共同体意识当做糟粕，从中国文化中清理出去。出现了个人思想和行为凌驾于共同体意识之上的倾向，家国情怀意识减退。幸运的是现当代社会，党和国家领导人认识到家国情怀的重要性，让家国情怀回归，把主体置于家国同构的共同体意识之下，个人意识服从集体意识、社会意识和国家意识，服务于共同体利益，社会个体同呼吸共命运。个人利益与家国利益相结合，达到平衡。公民个体具备对中华民族命运共同体意识，社会才能形成亲和力、吸引力和向心力。
    仁爱之情，《人民日报》发表评论认为：家国情怀是一个人对自己国家和人民所表现出来的深情大爱，是对国家富强、人民幸福所展现出来的理想追求，它是对自己国家一种高度认同感和归属感、责任感和使命感的体现，是一种深层次的文化心理密码。家国情怀可以丰富家庭生活，协调家庭关系，促进家庭和睦，培养子女健全人格和素养，是形成良好社会风尚的基点。家庭是个人成长的土壤，是家国情怀的起点。正心诚意、修身齐家为基础，治国平天下为归宿，才能把远大理想与个人抱负、家国情怀与人生追求融为一体。家国情怀最终的情感归宿，是一种仁爱的思想——宽容、谦逊、孝悌等传统历史道德情操。
    二、家国情怀与核心素养
    当代以社会主义核心价值观为基础导向的新时代教育背景下，学生家国情怀素养的培养愈益受到重视 。近年来基于核心素养下的新高考改革和新课程改革进行得如火如荼，高考命题也在悄然发生变化，学生核心素养通过高考来检验，新高考改革着力通过试题体现德育内涵 ，强化试题育人，引导学生从做题中体会到做人做事，强化教育育德树人功能。
    课改以来各科高考试题中紧扣时代主题、聚焦当代青年的有关家国情怀的内容层出不穷：
    2020年全国1卷作文：班级计划举行读书会，围绕上述材料展开讨论。齐桓公、管仲和鲍叔三人，你对哪个感触最深？请结合你的感受和思考写一篇发言稿。题型为材料作文，需要我们用历史和现代的眼光去审视历史人物，就传统文化的历史价值、时代意义表达自己的看法。看到历史人物身上的优秀品质、崇高的思想境界、为人治世的智慧。命题把握时代脉搏，传承优秀传统文化的时代精神，落实立德树人根本任务，加强应用写作能力考查，引导当代青年提高知识能力、增强生活智慧、厚植家国情怀、拓宽国际视野、培养奋斗精神。高考众多试题与教育部提出的立德树人命题方向一致，侧重于国家发展的大方向，体现着鲜明的时代特色。
    高考文综试题，在坚持“立德树人”的前提下，题型将继续围绕新情景、新史料、新问题等三新问题，更加注重历史学科核心素养的检验。在国际视野中弘扬了家国情怀，彰显了中国文化自信。
    高考其他学科试题积极创设科技情境，渗透价值观教育，提升学生学习兴趣，增强学生的民族自信心和自豪感。有助于学生树立正确的价值观，增强努力学习报效祖国的责任感及使命感，强化家国情怀意识。
    由此观之，家国情怀与核心素养相辅相成，相得益彰，回答了“怎么立德、怎么树人”的根本问题，指导了课程改革和育人模式变革。
    三、家国情怀的培育路径和历史学科实践
    深度挖掘教材资源。高中历史教材内容丰富，本就是培育和践行社会主义核心价值观的重要要途径之一。因此，将社会主义核心价值观融入历史课程具有重要的现实意义。中国历史，特别是近现代历史，在中国共产党史中，无数革命先辈为保卫家国赴汤蹈火、绝处逢生，唤醒和激发了共产党人的家国情怀；在新中国史中，先辈们为建设家国不惧挑战、艰辛探索，家国基因再一次获得延续和传承；在改革开放史中，一代代人为发展家国解放思想、勇于创新，存在于人民群众基因中的家国情怀历久弥新。从而铸造了一座座精神的丰碑,丰碑上刻着“家国情怀”四个字，教师应全面深化教育教学理念，深挖教材内容，将家国情怀教育融入历史教学的各个方面，通过学习中华民族的传统文化等方式，让学生深刻认识到家国情怀，培养学生的爱国情怀。
    教师应循序渐进地对学生进行了彰显中华民族传统精华的家国情怀培养教育，形成了为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈努力的理想追求。对历史教材中的核心价值观和家国情怀进行了梳理归纳，在教学中注重课程渗透，让历史教材、历史课堂成为培养家国情怀、社会主义核心价值观教育的主阵地。
    科学设计学科课堂教学。历史课堂教学设计，渗透家国情怀。家国情怀、文化自信已经成为近年来新课标下高考新热点。文化意识的培育有助于学生增强国家认同和家国情怀，坚定文化自信。历史教学通过丰富多彩的设计旨在让学生树立人类命运共同体意识，学会做人做事，成为有文明素养和社会责任感的人。教师在高中历史教学中，根据新课改的趋势，创新教学手段，将新的教学方法运用到高中历史教学中，切实提高高中历史教学的有效性。比如，教师可以通过多媒体进行教学，将任务型教育和情境教学法更好地运用到教学中。比如，在红色文化比较发达的地区，教师在讲到相关内容的时候，应该告知学生课程的安排，给学生机会，让学生通过调查和走访的方式，更好地了解当地的历史文化背景，并分析实际情况和教材上描述的差别。通过实地走访和调研的方式，能帮助学生更加深入地了解历史，形成家国情怀。为了切实提高家国情怀教育的效果，教师必须让所有学生都参与进来，确保每个学生都能获得熏陶和成长。
青年，国家之未来，应怀一份家国情怀，具有心怀天下的胸襟和宁折不弯的脊梁。历史教学探索促进了学生的家国情怀的提升，形成了以培养与实践相结合、以实践强化社会主义核心价值观的浓厚氛围。
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