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[bookmark: _GoBack]　　随着全球化的发展，西方思想进入我国，对我国的思想文化产生了极大的影响。当前，西方文化已逐步和我国传统文化融合在了一起，传统文化意识淡化。随着改革开放和全球化的快速发展，欧美文化、韩日文化逐渐进入中国，并直接或间接地冲击中国的传统观念和文化。现在青年一代现状，他们淡化集体、社会、国家利益，忽视社会公德。历史虚无主义横行，部分人不认同南京大屠杀的真实性，对日本修改教科书熟视无睹，跪追美国，缺乏民族认同感，文化自信。同时，部分人也错误地认为，中国传统文化已经不适应当代社会的发展要求，出现了中国传统节日被冷漠，而西方节日被热捧的尴尬局面。没有了文化认同感，怎么强化学生的家国情怀和爱国之情。所以，做好传统文化的保护和传承工作是非常重要的。学生是文化的继承者和发扬者，在历史教学中做好文化教育是十分重要的。历史是文化教育中重要的科目，在历史教学中进行家国情怀教育，能让学生更加深入地了解我国的历史和文化。高中历史教学中如何做好家国情怀教育的策略，既能保护传统文化，同时也能帮助学生更好地成长。
　　进行家国情怀教育的目的是让学生更好地认识国家和家庭之间的关系，认识国家荣辱和个人发展之间的关系。怎样才能培养学生的爱国情操，提高责任心和民族自豪感，必须在高中历史教学中融入家国情怀教育。通过高中历史的学习，学生能更加深刻地了解我国的发展历史，感受到中国人民和中国文化的伟大，提高自身的民族自豪感，增强自信心，强化认同感。
　　高中历史教学中融入家国情怀教育的意义
　　能够帮助学生形成正确的价值观。家国情怀教育本身是国家观念方面的教学，能够帮助学生养成正确的思想、观念，让学生真正热爱祖国并爱护自己的家庭。该观念符合社会主义核心价值观，能将以人为本的理念更好地体现出来。在高中历史教学中融入家国情怀教育，能帮助学生形成正确的价值观，为其将来发展奠定良好的基础。
　　利于推动德育活动更好地进行。德育是思想政治方面的培养，对国家教育而言非常重要。在高中学习和未来的工作中，优秀的道德品质非常重要，可以更好的促进学生的成长。德育教学出色，可以帮助学生养成良好的道德品质。学生是国家的未来，学生的道德水准会直接影响国家未来的发展。在融入渗透家国情怀教育方面，历史学科具有其他科没有的优势。从国家层面看，高中历史教学中融入家国情怀教育，有利于学生更好地了解我国的历史文化，帮助学生形成强烈的社会责任感、民族自豪感。从家庭方面来看，在高中历史教学中融入家国情怀教育，有利于学生养成尊老爱幼的道德思想，构建和睦家庭氛围，打造和谐社会。在高中历史教学中融入家国情怀教育，有利于帮助学生形成正确的世界观、人生观、价值观，帮助学生养成优秀的心理素养和道德素质。
　　高中历史教学中家国情怀教育的策略实施
　　更新历史教学观念。受传统应试教育的影响，众多教师将历史看成普通的科目，学生学习历史的目的是为了提高高考成绩，这种观念不利于家国情怀教育的融入，这种情况下，进行高中历史教学时，必须转变教学观念，绝对不要以填鸭式的教学方式来进行高中历史教学，应该重视发挥学生主体作用，鼓励学生说出想法，敢于质疑，积极探索。通过质疑和探索可以帮助学生更好地掌握历史知识，帮助学生开拓视野。因此，高中历史教学中想要做好家国情怀教育，必须转变思想观念，更新教育理念，这样才能真正提高高中历史教学中家国情怀教育的有效性。
　　全面掌握教育内容。教师在转变教学观念后，还要根据历史教学的需要对教学内容进行整合。在新课改观念的影响下，高中历史课程标准出现新变化，但历史教学中包含的家国情怀并没有发生变化，反而有所强化，这就要求教师与时俱进，了解教育发展的趋势，全面的了解新课改背景下的高中历史教学，这样才会提高教学的有效性，更好地培养学生家国情怀，为学生成长发展奠定良好的基础。教师在学习新课标内容时，为了加强新课改思想的理解掌握，应多阅读一些和新课改有关的书籍和文章，这样能更好帮助教师了解新课改，同时，做好家国情怀教育，助力学生更好地成长。
　　革新高中历史教学模式。教师在高中历史教学中，应根据新课改的方向，创新教学手段方式，将新的教学方法运用到高中历史教学中，真正提高高中历史教学的有效性。例如，教师可以通过多媒体进行教学，将任务型教育和情境教学法更好地运用到教学中。教师可以安排学生通过调查和走访的方式，了解本地的历史文化背景，分析实际情况和教材上描述的差别。通过实地走访和调研的方式，可以帮助学生更加深入地了解历史，形成家国情怀。想要真正提高家国情怀教育的有效性，教师应该让学生都参与进来，确保学生可以获得熏陶和成长，强化家国情怀教育。
　　有效利用历史人物事迹，帮助学生更好地感受家国情怀。我国历史上的优秀人物比较多，如古代的岳飞、戚继光，近代的林则徐、孙中山、毛泽东等。在高中历史教学中，教师应重视有效利用这些优秀历史人物事迹，让学生理解在特定的历史背景下，先辈是怎样爱国，如何维护国家统一，将民族大义展示给学生看。学生通过学习这些事迹，可以更好地理解其家国情怀，学生的历史核心素养也会有所提升。
　　有效利用传统文化中的家国情怀教育素材。我国传统文化中的家国情怀教育素材繁多，有效利用传统文化中的家国情怀素材，可以帮助学生提高传统文化素养，提高学生的社会责任感，帮助学生全面发展。在进行高中历史教学时，教师可以将历史教材和乡土历史资源中的家国情怀教育素材进行有效利用，进行历史的对比和情境的创设，让学生更好地认同家国，这样可以有效激发学生的爱国情感，增强学生的民族自信心、民族自豪感。
　　提高高中历史教师的综合素质。随着新课改的进行，对教师综合素质的要求也在提高。提高家国情怀教育的实效性，应与提高高中历史教师的综合素质相结合。在高中历史教师学科素养较好的情况下，将历史培训活动引用进来，这样可以真正提高历史教师的教学水平和理论素养、综合素养。
　　少年强则国强，青少年是国家的未来，教师在进行高中历史教学时，必须强化家国情怀教育的重要性，在高中历史教育中融入家国情怀教育，助力学生更好地学习和掌握我国历史，提高学生的民族自信心，为学生终生成长发展奠定良好的基础。我国高中历史教学中的家国情怀教育仍存在一些问题，这样，就要求教师转变教学观念和教学方式，在潜移默化中帮助学生树立正确的观念，提高学生的综合素养，为学生终生成长发展及学习提供助力。

