探析高中历史学习中的家国情怀
[bookmark: _GoBack]范佳伦
高中阶段，人生成长中一个特殊且关键的阶段，树立家国情怀是很重要的，对于这一点教育应予以极大重视，要求老师在历史课堂上以“家国情怀”为教育的主题。在高中的历史教材中，几乎所有内容都可以渗透家国情怀的教育，本文将从高中历史教学内容出发，研究高中历史学习中的家国情怀。
  “家国情怀”是中华民族千百年传承下来的优秀民族传统，古往今来，一直鼓舞、振奋着一代代的中国人。“家国情怀”所包含的是千万中华儿女们对国家、人民以及民族的深情大爱，是千万中华儿女们对自己祖国和民族的高度认同和归属，它富含人们对自己祖国、民族和人民的责任和使命。它充满了一个人的爱国之情和爱民之情，饱含一个人对国家，对人民，对民族无私奉献的精神。当年，伟大领袖邓小平曾说过，“我是中国人民的儿子，我深深的爱着我的祖国和人民。”赤子情怀溢于言表，对于邓小平同志而言，家国情怀充满着爱民之情。毛泽东同志的“埋骨何须桑泽地，人生无处不青山”豪情壮志，赵一曼同志的“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华”慷慨赴义，都充斥着这一代人家国情怀中的爱国之情。
　　古往今来，每一代人的家国情怀都在影响着我们，但是在新的历史条件下，这种家国情怀的影响越来越弱，情怀如梦，家国在心，家国情怀是中华儿女不能缺少的精神内涵。所以学校要从历史教育学习出发，培养新一代青年的家国情怀，同时，政府在教育政策方面也应该给予一定的扶持，辅助教学，更好的帮助老师培养学生对国家、民族和人们的热爱之情，让我们学生懂得无私奉献的精神。
　　高中历史学习内容与家国情怀的联系及其紧密。高中学习阶段是一个学生学习生涯的关键时期，而高中阶段对历史的学习可以加深我们对社会的认识与了解，同时，历史学习可以帮助高中生树立一个良好的世界观、人生观和价值观。因此，在高中历史学习中，将家国情怀融入教学内容中可以更好的引导高中学生树立良好的家国情怀。
　　在高中历史学习大纲中提到：学校要注重学生们的发展，不仅仅只是重视学生们的学习，要德、智、体、美、劳全面发展，而对于德育教育，要始终以“家国情怀”的培养为永恒主题。由此可见，在高中历史学习课堂上，历史学习的内容可以帮助我们学生认识正确的价值标准，把握正确的历史方向，使同学们能够更好的培养自己的爱国主义、集体主义和社会主义思想情感。高中历史学习的内容与培养一个高中生的家国情怀息息相关，高中历史课可以向我们提供一个正确的价值导向，在课堂上老师们可以向我们多倡导些家国情怀，让我们学生多些集体意识，做到勇于担当，甘于奉献。
　　在高中历史课程中几乎全部内容都可以渗透绕家国情怀，与家国情怀有着密不可分的联系，高中历史的学习内容可以通过对中国历史的掌握，通过纵横五千年，波澜壮阔的史实，培养家国情怀，爱国情感，通过对世界史的解读，对比东西方历史发展轨迹，增强国家自豪感，文化自信，以及民族责任感。因此，高中历史的学习，可以更好的树立正确的家国情怀，自觉的弘扬我国中华民族的传统民族精神。
　　在高中历史教材中关于中国历史的内容，侧重于我国的传统中华文化和民族精神，教材主要通过展示中华民族上下五千年的悠久历史，让我们认识到我国历史的辉煌与衰落的全过程，同时让我们认识到我国中华文明是人类历史上唯一一段没有间断的文明发展史，也是世界四大文明古国中唯一自建立至今没有陨落的国家。通过讲述中国的辉煌史可以让我们学生树立起属于自己民族的自豪感，通过讲述中国的衰落可以让我们学生保持一颗警惕之心，树立居安思危的意识，通过讲解以爱国主义为核心的中华民族精神，可以让我们学生不忘初心，自觉弘扬中华民族精神。在此基础上，老师们还应引导学生树立忠于社会主义，热爱祖国的赤子情怀，让我们新一代青年重新塑造属于我们这一代的民族之魂，通过老师们的引导，学生已经有了自觉弘扬中华民族精神的意识，并懂得了如何在生活与学习中贯彻落实这种家国情怀，使家国情怀真正得到落实，不再是纸上谈兵。
　　“家国情怀”作为我国中华民族千百年传承下来的优秀民族传统，它表现出一个人对自己祖国与民族的认同，一个人的家国情怀是支撑一个国家和民族发展的精神支柱。“家国情怀”的基本内涵主要包括一个人的爱国之情、爱民之情、兴国之责以及奉献精神，对于一个国家而言，人民拥有这种家国情怀有利于增强民族的凝聚力，提高公民自觉维护国家与民族的意识。高中是学生学习生涯的重要、关键阶段，在高中历史学习中老师们应给予正确的思想教育引导，有利于我们学生树立一个正确的世界观、价值观和人生观，所以老师们要更加重视高中历史学习中对学生家国情怀的培养，只有高中历史学习内容与家国情怀息息相关，才能更好地引导我们学生培养自己的家国情怀。
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