弥合与融通
——基于《课标解读》中跨学科主题学习活动内容的思考
长沙市一中雨花新华都学校 王旭

【摘  要】随着时代的发展，越来越多的人开始认识到弥合科学裂痕的重要意义。在这样的背景下，新课标增加“跨学科主题学习”的内容，以期通过多学科的融通加强学生进行综合探究的能力。历史课程视域下的跨学科主题学习，要求教师在历史学科基础上跨界，引导学科教学向纵深发展，同时又扩展学科教学的视野。

【关键词】跨学科；新课标；初中历史
徐蓝、马敏主编的《义务教育历史课程标准（2022年版）解读》（以下简称《课标解读》）中设置了一整个章节针对新课标中跨学科主题学习内容进行分析，主要分为两部分：跨学科主题学习的内涵和理论基础、跨学科主题学习活动实施策略。在章导言中提出了三个问题：什么是跨学科主题学习？历史课程强调它有何重要意义？如何有效开展？也就是在了解一个事物或概念时常问的：“是什么-为什么-怎么做”，而这也高度概括了本章节内容所要回答的问题。

一、应变——跨学科主题学习活动的必要性

《课标解读》章导言第一句指出“跨学科主题学习是《义务教育历史课程标准（2022年版）》新增加的内容”。
在众多专家对新课标的讲座中，也强调跨学科主题学习是新课标的主要变化之一，是本次课标修订的一个亮点。课程标准作为国家管理和评价课程的基础，是国家意志的反映，这表明教学中增加跨学科主题学习活动是顺应时代育人要求的。
知识原本无学科之分，是我们建造了藩篱，然后再声称要去打破。这是历史的倒退吗？显然不是。《自然辩证法》中恩格斯提出了：“事物的发展是波浪式前进、螺旋式上升的过程”
。如下图所示，从无学科到学科融合，看似是历史的轮回，但事实上这已经实现了历史的前进。
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图1
学科的分化是人类知识积累到一定阶段的结果。公元前四世纪的亚里士多德成为学科分化的先驱，独立学科逐渐产生。19世纪以来，学科分化作为知识生产模式的典型特征，极大增强了科学研活动的专业性。然而，学科间的边界也切断了彼此间的联系，使科学整体处于分散的状态。21世纪以来，随着社会对科学研究知识需求的增加、科学研究问题的日益复杂化，传统单一学科结构的知识生产模式已不能满足社会需求，跨越学科边界的知识生产模式不断涌现。
学科分化反映了科学知识生产中劳动分工的必要性，是保证科学知识生产工作经济性、高效性的手段；学科整合则是面向现代社会日益复杂的、超越单一学科领域知识的科学研究问题，提供全局、有效的解决方案。越来越多的人认识到弥合学科裂痕的重要意义，人类社会的知识版图也开始迈向一个“大融通”阶段。

回到我们的教育教学，跨学科融合的目的不是软化学科边界，划分学科是历史的进步，是人类智慧的成果，我们的跨学科融合绝不能走向历史的倒退，而是通过跨学科融合帮助学生更深的理解。新时代的孩子们，需要观察社会问题的多维视角，需要思考问题的多样方式方法。而跨学科主题学习培养学生运用多学科的知识技能综合探究的能力，为拓展初中历史课程内容、转变教学方式和学习方式提供了新的思路，同时对于初中历史教学也提出了新的挑战。加之书中提到的系统论、脑认知科学、建构主义学习理论、历史学理论都从不同角度诠释了历史课程加强跨学科主题学习的必要性，可见跨学科主题学习是我们一线教师必须去努力实践的。如何透彻理解跨学科主题学习，如何开展跨学科主题学习的课程教学实践，是摆在广大教师面前的普遍性问题。

二、纵深——跨学科主题活动的路径
跨学科主题学习活动不仅仅是历史课程的一部分，同时也向我们传达一种跨学科融合的观念。除了跨学科主题学习活动，在我们平时的教学中也应关注跨学科融合，提升课堂的深度与广度。

跨学科主题活动，首要的问题就是主题的选择。
历史课中的跨学科融合以及历史跨学科主题学习活动有两个走向。其一是通过跨学科扩宽历史的广度，也就是“大历史”，其二是挖掘历史的深度，丰富历史细节，也就是“小切口”（如图2所示）。比如历史与地理学科的融合：在讲世界史时可以先从宇宙讲起，再到地球，再进入传统历史的讲述，通过这种方式扩宽历史讲述的时间尺度；在讲《辛丑条约》时，笔者将美术学科融入课堂，通过分析《辛丑条约》油画的光影，从明暗对比中看出列强的得意洋洋与清朝官员的阴郁憋屈，从而体现中国受到的屈辱，通过历史的细节加深学生对两种制度的理解。
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图2

书中指出跨学科主题学习的特点之一便是强调跨学科综合育人的理念
，这也是教师们在实践中需要格外关注的。前文提到，我们之所以要进行跨学科主题学习活动，就是为了顺应时代育人的需要，给孩子们提供观察社会问题的多维视角，培养学生思考问题的多样方式方法，更好的综合育人。当代教师要做的，不是灌输知识的教书匠而是综合育人的教育家，通过教育帮助孩子扩展视野，塑造良好人格。历史课程视域下的跨学科主题学习，要求教师在扎实历史学科教学基础上跨界，引导学科教学向纵深发展，同时又扩展学科教学的视野。
三、对话——跨学科主题学习活动的实施
其实，跨学科融合可以说是学科之间的对话。对话的参与者并不一定是具体的人，也有可能是不同的理论系统。对话的基础在于存在共同的问题，尽管学科不同，领域不同，但是能够在共同的问题上展开，这个共同的问题便是跨学科的基础，也正如《课标解读》中阐释的跨学科主题的内涵
。
书中指出设计跨学科主题学习活动内容，首要的问题是主题问题化，通过创设问题情境，促进学生思考。
跨学科主题学习中构成知识谱系的各科内容，只有通过真实情境下的实践性活动才能融为一体，并进入学生的身心成长之中，从而实现课程知识的综合化和意义化，促进知识向素养转变。“素养”的含义比之前三维目标中的“知识”“技能”等更广。核心素养不仅仅是知识、技能、情感，更重要的是三者的综合表现。只有在真实情境中，才会面临复杂多变的状况，才需要调动人各方面的潜能，只有通过实践活动，这些潜能才能够得到有效的激发。因此跨学科主题学习活动的实施，需要围绕一个主题形成真实情境，让学生在情境中发现、解决问题。课堂的情境尤其是问题情境往往通过教师与学生的对话达成。跨学科主题学习活动中，教师的语言应当起到引导、激趣、创设情境的作用，在课堂中与学生进行有效的对话。
跨学科主题学习不应局限于学科课程，而是基于学生生活世界中遇到的真实问题，运用多学科知识之间的对话，生生、师生之间的交流帮助学生全面深刻地认识世界，促进学生核心素养的发展和健康的社会化成长。
四、回响——跨学科主题学习活动的评价

跨学科主题活动在学科之间的对话、师生、生生之间的对话交流中实现，而这些对话是否有回响呢？跨学科主题活动该如何评价？《课标解读》给出的答案是：“以学生核心素养整体发展为着眼点，将评价贯穿于教学活动整个过程，达到评价目标与教学目标的一致性。”

“教学评一体化”是新课标的另一个新变化，跨学科主题学习也应当遵守这个原则。对跨学科主题活动中学生的评价，回答问题的情况、小组参与的情况、学习成果的验收等等都应该在考虑范围内。跨学科主题活动的评价形式中，终结性评价相对容易，通过学生的活动成果即可完成，而形成性评价则可以通过评价表等方式进行。教师在设计跨学科主题活动时，应提前设计好活动自我评价表、小组合作能力评价量表、活动参与和核心素养达成评价量表。

跨学科主题学习活动不仅仅要对学生进行评价，教师也应反思、评价活动的效果。判断一个跨学科融合学习主题活动设计是否优秀，其实就是看融合与不融合，“跨”与“不跨”究竟是否有效，能不能促进学生对于历史的理解，提升学生的核心素养。我们不能“为了跨学科而跨学科”，跨学科只是一种方式、手段，目的应该是更好的育人。

读完本书，笔者回想平时和学生的一些接触，感觉现在的孩子把世界上的一切当做理所应当的。身为教师如何去点破他们，让他们对这个学科甚至对这个世界产生好奇？跨学科融合未尝不是打破他们固有思维模式的方式。跨学科主题学习中体现出的问题意识、思维方式、品质要求等应当为学生的终身发展奠定基础。尽管如何更好的实现知识融通这个问题看似依旧悬而未决，但这项事业值得继续进行。因为它不仅仅关乎人类的知识能更好的解释“天上的星空与心中的道德律”，更关乎每一个人能通过教育成为一个更好的自己。
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