探究历史时空观念在课堂教学中的运用
历史组：何艳丽
历史时空观念是指历史时序观念和历史地理观念。历史学科的时空观念要求学生学会在特定的时空背景下认识历史、把握历史前进的方向，具有洞察历史趋势和发展潮流。司马迁在《报任安书》中的描述：“究天人之际，通古今之变，成一家之言。”就显现出其对于时空整体十分重视。教学中运用时空观念能帮助学生更好地架构历史知识体系，了解历史进程，掌握历史知识。现就如何将历史核心素养中的时空观念运用到课堂教学中与大家做初步探析。
一、画出时间轴，突出历史发展的“时序性”
历史时间轴思维导图的原理是用一条时间轴作为引线，把事件发生的时间、起因、经过、结果整理上去。通过时间、空间教学，帮助学生编织时空经纬线，把一系列的历史事件相互联系起来。具体做法：在选择性必修一第一单元中国古代政治制度的形成和发展的教学中，画时间轴，找出时间对应的点并标注朝代。以时间轴来展现古代中国王朝的变迁。
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引导学生将古代中国王朝的变迁的时间轴是要将知识点以“点”“线”“面”串联起来，各知识点形成时序脉络，构建中国古代史的时空框架。通过时空框架让学生理解古代中国每一个王朝治理国家的措施和成效，及其在特定历史时期下产生的原因与影响，从而夯实学生的基础基础，为学生熟练掌握和运用知识打下基础。
二、依据时间坐标，构建空间框架
中国古代史有些历史阶段的知识看似杂乱无章，但事物都是不断发展并且相互联系的，历史表象背后，其实隐藏着由历史发展线索构成的经线，以及与政治、经济、思想文化等内容编织的纬线。如学习魏晋南北朝隋唐宋元时期，通过时间坐标轴把握相关史事的时间与空间联系起来。
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建立朝代的概念，这样有助于学生进一步分化空间概念。中国古代秦朝、唐朝、北宋、南宋、清朝他们各自的空间范围是不一样的；但是里面有其共同空间标识，长江流域、黄河流域，继而由此引出的南北方概念、城市的概念等空间范围表达，大致的空间概念，我们引导学生放在时间坐标里就容易理解了。西方亦同理：例如希腊半岛是西方文明的发源地，属于海洋文明，它的自然地理条件就决定了西方文明与中国文明（大河文明）的不同形式。
三、结合时空观念，架构历史知识体系
掌握时空观念的整体性，探寻历史发展的规律，有利于还原历史事件本来的样子。若想将时空观念这一核心素养融会贯通，应对“高考”，就必须学会把握历史的总体趋势，了解其整体性。如古代中国经济的基本结构与特点用时刻观念构建整体历史知识体系。
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要求学生学习历史，既要了解时空观念中的局部性，又要做到具体历史事件具体分析，深入当时的时代背景中去了解、剖析历史，这有利于更好地帮助学生树立历史唯物主义等历史价值观，架构历史知识体系。
四、利用时空观念，解析地图类试题
    历史地图题是通过地图的图例说明和图片内容共同呈现不同历史时期都城的变迁、地理名称的变化、疆域范围的改变、行政区划的变迁、河道的改道、战争路线及进程的描绘、区域性经济特征的展示、文化交流的路线等问题，通过这些地图语言反映历史现象的动态和人类活动的进程。从空间看“左图右史”，“索象于图，索理于书”为古今学者治学和读史的重要方法。历史地图型材料以其直观性、客观性、灵活性和内涵的丰富性在命题创制新情境方面发挥了独特的作用，在高题中备受命题者青睐。如：（课标版全国Ⅰ卷41）阅读材料，完成下列要求。历史地图包含了政治、经济、文化等多种信息。
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   对这道题可以引导学生利用时空观念对两幅示意图中这两个时期的地方行政制度进行比较，通过对比，围绕两朝的地方行政制度从政治、经济和文化等方面展开论述。汉朝时，北方社会经济发达，经济重心在北方的黄河流域；唐朝时，南方社会经济有了很大的发展， 经济重心逐渐南移。这既是考查考生对汉唐两朝历史发展的状况能否总体把握，也是考查考生是否具有良好的时空观念素养。
历史史实的描述需要定位空间，史实的发展变化是随其时空的发展而变化的。例如新民主主义革命时期，中国共产党走农村包围城市武装夺取政权的道路时，农村革命根据地主要集中分布在南方地区，后来战略转移到北方。全面抗战时期的敌后抗日根据地主要分布在北方地区。解放战争时期，解放区从北方向南方逐步推进。所以我们学习中国革命的历程中时需要空间定位。在教学中需要明确空间表达方式的位置。如常见的地理名称黄河流域、长江流域、岭南地区等；古今地名对照等方面。
综上所述，时空观念作为高中历史学科核心素养的内容之一，能够帮助学生正确认识历史现象和历史规律，让学生学会在特定的历史背景下理解史实，建构历史联系。通过教学实践我认为，课堂教学应该留给学生足够的时间，让他们运用时空观念把课堂上所学的历史知识更好地整合，以培养他们的分析和解决问题的能力，从而更好地应对新高考。
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