浅析洋务运动对近代中国社会的影响
[bookmark: _GoBack]  摘要：洋务运动在学术上被定义为封建统治阶级自救运动，而在当时主办洋务的官员们看来，自强是他们行动的宗旨。从“师夷长技以制夷”到“师夷长技以自强”，封建统治阶级虽然没有摆脱华夷观念的樊篱，但的确在一次次外来的刺痛中生出了图变以自强御侮的意志。太平天国运动的沉重打击使这个在各种各样的列强压迫条约侵蚀下的满清政权难以为继，在这种危亡的局面之下，地主阶级开始了真正的官方意义上的向西方学习。学术界也把洋务运动描述为中国近代化的开端。笔者将从经济、政治、军事、思想等层面探讨这场自强运动究竟给近代中国社会带来怎样的影响。
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1、 引言
兴起于十九世纪中晚期的洋务运动，在近代历史上不可谓不重要。在“中学为体，西学为用”的思想指引之下，地主阶级洋务派开始了洋务运动。在中央上，以满清贵族奕䜣为代表，献计纳策，与顽固守旧满清势力斗智斗勇，为洋务运动争取生存空间；在地方上，则由地方汉族地主实力派身体力行进行洋务活动，以李鸿章、曾国藩、左宗棠、张之洞为代表。前期以“自强”为目标，创办一系列军工企业，学习西方先进军事技术，但成效不佳，后期转以“求富”为目标，创办一大批民用企业，以吸纳民间资金，有其成效但亦多半难以维持。洋务派所秉持的“外须和戎，内须变法”，“和戎”即想要以妥协退让换取列强和平的承诺，这本就是痴人说梦，需要认识到的是，这一阶段西方资本主义正处于扩张期，上升期，与列强讲仁义讲和平，无异于与虎谋皮；“变法”则是不触及封建统治制度之下的对西方先进科学技术的学习，这是失败的根本原因。不容质疑的是，洋务运动给中国社会带来的影响是巨大的，新式陆海军的创立 ——三支水师，练军的成立，兴办新式文化教育事业，改变了中国落后的社会面貌。一批批近代工业的创立，使新的社会因子滋长起来，新的社会力量出现，为民族资本主义的萌芽提供了附着的温床。这些现象均表明，这场洋务运动的确推动近代中国的近代化进程。然而，不变更落后腐朽的封建制度，加之列强必不致希望中国由此走上富强之路而对变革的破坏和阻扰，洋务运动终究在甲午战争中宣告失败。并且，它没有达到“自强求富”的目标。
2、 洋务派的产生与洋务运动展开，建设和结果
在前面的引言中提到的，李、曾这样的汉族地主是洋务派的代表，这两位既是封疆大吏，也是晚清权臣，手中握有相当的权力，因此作为洋务运动的主权者再合适不过。经历过两次鸦片战争，在与外国侵略势力打交道的过程中他们也为西方船坚炮利所深深折服。另外，为了镇压太平天国运动，迫于形势，清政府起用了一大批汉族地主，从而改变了清廷原有政治格局，清朝封建统治阶级中的力量对比发生改变，汉族官僚的民族意识觉醒，满清贵族主导下的清朝中央集权出现倾颓之势，这有利于洋务运动的开展。不能不注意的是，虽然洋务派主持了洋务运动，即主张学习西方先进科学技术以救亡图存，但其根本目的是维护腐朽的封建统治，他们仍是封建地主阶级，这一阶级性质没有改变。洋务派这一说法的确是后人为了更好地研究这一时期的政治派别所定义出来的名词，对他们来说“夷务”可能更加符合他们与生俱来、不可磨灭的天朝上国妄自尊大的心态。与之相对的，以大学士倭仁、徐桐、李鸿藻等为代表，他们是清廷内部典型的守旧官僚。他们以理学伦理为标榜，恪守“祖宗成法”和“圣人古训”，极度仇视和排斥西方资本主义思想以及西洋新事物。对洋务派所提倡的思想嗤之以鼻，认为洋务派学习西方先进技术是习其“奇技淫巧”，破坏祖宗之制与“夷夏之防”，学习西方即“以夷变夏”，坚决予以抵制。故学界称其为顽固派。
深刻阵痛于外国侵略和农民起义的打击之下，洋务派的发展着力点定于军事层面。洋务派创办新式军用新式军事工业，从曾国藩开设安庆内军械所起始。1861年9月，曾国藩攻占安庆后，随即建立“内军械所”，曾制造小轮船一艘。1866年初并入李鸿章所办金陵机器局。[footnoteRef:1]1李鸿章同样着力创办了一大批新式军用工业，1865年，李鸿章在上海高昌庙设立江南制造总局，并在南京设立由英国人马格里督办的金陵制造局（同上文）。[footnoteRef:2]2这些军事工业初步奠定了洋务运动前期建设内容的基本格局。但这些军工企业大多因为经营不善，管理落后，依靠外国技师和外国原料，工厂的生产品质量不高，数量不多，实际上对当时国防和社会经济没有产生多大影响。从70年代初期开始，转入以创建民用企业为重点，以“求富”为目标。相继创办了创建轮船招商局、开平矿务局、电报局、机器织布局，这些企业是采用官督商办的管理形式，企图依靠外国资本的帮助下运作，通过一些西方资本主义工业生产的建设模式对洋务企业进行加工，粉饰。但是，采用一些资本主义的生产方式，套用新的劳资关系和运用新式工人，管理上却仍是采用纲理伦常的封建旧制度，核心的目的仍是维护封建地主阶级集团的利益，维护封建统治，收获的些许资金和一些工业品几乎要么沉沦民间要么就是流入腐朽落后的宫廷内部，根本没有用来扩大再生产或者资本再生，这本身就带着资本主义新因素和封建制度旧腐朽的严重矛盾，无论如何变着花样的套作，实际上与新瓶装旧酒无异。 [1: 1 马工程系列重点教材《中国近代史》，高等教育出版社、人民出版社，2020年，第93页。]  [2: 2 翦伯赞：《中国史纲要》增订本下，北京大学出版社，2006年，第633页。] 

洋务派还着眼于新式军队的创立。陆军的整编，是在绿营军和旗营军的基础上开始的。在各地编练的新式军队，统称为练军。新式军队创立之后，依靠外国军官进行指导，购置洋枪洋炮，采用西洋阵法。但很显然，练军所采用的洋枪洋炮几乎是列强淘汰下来过时的陈旧设备，对付国内农民起义尚足，对付外国侵略就捉襟见肘。海军的创立，是洋务运动的一个核心的话题。1884年是海军创立的一个重要的节点，在此之前，海军建设要么是纸上谈兵，要么是虚张声势，根本没有落到实处。何以这样说？从19世纪60年代开始，清廷开始购买外国轮船以建立海军。但海军建设是当时西方资本主义国家抢夺殖民地，增强国家掠夺实力的重要方面，不会轻易与外交漏。并且清廷财政困难，购船之事又耗费颇靡，当时情况大搞军工企业本就入不敷出，资金短缺，难见进展。尽管后来清政府自己有了轮船招商局，但其生产的轮船大多用于运送物品或者生产、购买的军备，与正式的具有海上作战能力的船只仍有较大的区别。70年代中期清廷失利于日本侵略台湾的事件，洋务派下定决心大力建设海军，拨下一部分财政收入用于海防建设，但收效甚微，在1884年的中法战争中，之前成立的福建水师全军覆没。在此之后，清廷加强了北洋水师的建设。北洋水师建立之时，的的确确拥有了相当的实力，海军战船总吨位和战船规模、数量，均高于日本，这样的状况连西方列强都感到很惊奇，均认为清廷现在已经具备不可忽视的力量了。可是，封建腐朽的旧因素又开始发挥它的历史作用，建立之初，成果固然可喜，何故于故步自封，止步不前？成军之后，海军建设就处于停滞状态。日本为了准备侵华战争，积极准备扩充海上军备，在当时的弱肉强食的国际环境之下，停滞就意味着落后。那么这样，此消彼长，悬殊就分明了。为了给慈禧大寿修园，挪用海防建设经费，是海防停滞的一大原因。结果，清廷在甲午海战中惨败，北洋舰队全军覆没。
洋务的开展，离不开洋务人才。同文馆、上海广方言馆的创立，均是洋务派所创建的教育机构，广泛教授外语、算学。还广泛创办军事学堂，培养各类军事人才。派遣留学生留欧留美，但后因顽固派的阻扰，留学生遣回，并且没有得到合理使用与安置。
洋务运动没有达到富国强兵的目的，甲午中日战争中北洋舰队全军覆没标志着洋务运动的失败。
3、 洋务运动对近代中国社会之影响
洋务运动虽然没有实现它的既定目的，但它对中国近代化却产生了重要的影响，具体表现在以下几个方面。
（1） 经济上
洋务运动创办了一大批近代军用企业与民用企业，采用一些资本主义的生产管理方式，采用工厂管理方式，建立新的劳资关系，这有利于中国传统手工业的主体经济结构的松动，使他们转向新的生产模式，有利于经济生产力的发展。在洋务运动的后期，以“求富”为目标，创建的一大批民用企业，采用官督商办的管理办法，鼓励民间有实力的个人或团体参与。这在社会上掀起了一股重商之风，摒弃了以往坚持已久的重农抑商的政策，使得有识之士皆以建设实业为荣，这样促进了中国资本主义经济的产生，为民族资本主义、民族资产阶级的产生提供了有利条件。并且，求富的民用工业的确使清政府的财政充盈许多，中国国家经济因此强劲不少，有利于修复太平天国运动和第二次鸦片战争以来对国家经济的创伤。
（2） 政治上
洋务派创办的新式企业，毕竟携带着资本主义新因素，这样一批批近代企业的建立，实际上在一定程度上有利于抵制外国资本主义的入侵，降低了外国资本在中国市场的占领比重，一定程度上挽回了一些国家主权。洋务运动是封建统治集团发起的自救运动，其目的是维护封建统治，即采用“中体西用”的原则，这就意味着洋务派根本不会变革现行制度设计和社会规则。但无心插柳柳成荫，洋务运动在引进西方先进科学技术的同时，也带来了西方先进思想，使得有识之士更加深刻地认识到封建旧体制的落后和清王朝统治的腐朽，同时，洋务运动的失败也使他们认识到洋务运动的缺陷，为他们推进日后的救亡图存的新尝试奠定了基础，这样种种推动了中国近代化进程。
（3） 军事上
洋务运动的重要内容就是以“自强”为目标，其创建了一大批军用企业，通过学习西方先进制器之术，以达到富国强兵的目的。在具体实施上，洋务派建立了一大批军工企业，引进了先进军事人才和军事机器，建立了新式的陆海军，使得清朝军队战斗力得到提高。兴建的海军直接目的是为了面对日本的侵略，客观上促进了中国军队体制结构的现代化，这些在军事上的尝试，对于外国的侵略也起到了一定的抵制作用，客观上延缓了中国半殖民地半封建化社会化的进程。
（4） 思想上
洋务运动主动接触西方，客观上也带来了西方先进思想。民主、科学、自由、平等的先进理念随着科学技术的引进带到了中国社会，这些如同春雷一般唤醒了藏在封建思想土壤之下的新思想因素，促使人们思想观念的转变。传入的新思想对封建纲常伦理造成巨大的冲击，不可谓不是一种思想上的解放。清政府通过派遣留学生，客观上培养了一群具备西方先进思想熏陶下的资产阶级新文化知识分子，反过来先进的知识分子为新思想摇旗呐喊，使新思想深入社会，广为传播，促进了人民群众的思想近代化。
4、 结语
  洋务运动以自强求富为目标，几经波折，诸多尝试，遗憾的是，仍归于失败的结局。但是，洋务派所作的诸多努力，无论是练兵制器，抑或是遣学设馆，不可谓不是一种历史的新进步，不管怎么说，洋务派总比守旧强，不做不变则是一切空白，任人宰割。在当时的时代环境之下，轰轰烈烈的农民起义无法建立新政权，腐朽没落的封建顽固实力因循守旧碌碌无为，新的资产阶级还尚未产生，西方资本主义争夺侵略利益瓜分全球的态势之下，时代选择了洋务派，历史的接力棒交到了这群较为开明的封建地主洋务派的手中，这不能说其不具备历史合理性。可以说，正是有了洋务运动，带来了西方先进科学技术和新思想，了解到西方先进资本主义，才让清廷内部的有识之士认识到了封建旧制度是多么腐朽落后，因而产生出来早期维新思想和一些想要变革旧制度的人们。由此看来，洋务运动的发生是戊戌变法和辛亥革命发生的先决条件，没有洋务运动打开封建主义大门的缺口，新变革就无法得以萌生。洋务运动在甲午战争的失败中宣告破产，只能说洋务运动作为中国近代历史的一个特定历史时段的结束，但是洋务运动的影响永远地留在了近代中国社会上，对中国近代化产生了重大的影响。后人反思洋务运动失败的原因，归结于洋务派无法摆脱其阶级局限性，不触动封建旧制度希图器物改良以致富强，对外苟求妥协相安看不清世界局势，领导者决策落后腐朽无能，顽固派和外国反动势力阻扰，洋务派妥协软弱缺乏坚强的领导核心，国体政体的根本落后等等，在之后的近代化努力中，维新改良抑或是资产阶级民主革命，这些有避免有重蹈，最后归于失败，而由中国共产党领导的无产阶级，真正克服了种种困难，取得了新民主主义革命的伟大胜利，带来了中华民族的新生。
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