从一组同课异构课看历史地图在教学中的应用
——以《三国魏晋南北朝的政权更迭与民族交融》为例
[bookmark: _GoBack]2023年春夏之交在我校开展了一次全市范围内的大教研，其中有两位老师就《三国魏晋南北朝的政权更迭与民族交融》一课分别上了公开课。此次公开课非常成功，主题式教学、环节教学、沉浸式学习、合作探究等体现的非常好。这是整体印象，以至于我现在记忆犹新。最近，由于一些新的想法，我对当时的这两节课，从历史地图在教学中应用的角度看，有了新的感悟。
一、关于历史地图所在位置与课件中的顺序
教师1的做法：导入：《三国两晋南北朝政权更迭疆域图》，用短视频展示历史地图的动态变化，一目了然，非常清楚地理清这一时期的政权更替和少数民族所处的位置。利用视频增强时空观念辅以问题导入，引发学生思考，吸引学生兴趣；达到开篇点题的目的。
教师2的做法：开篇运用课本上的四幅图串联起这一时期的历史。也是充分利用了历史地图，发挥了历史地图承载历史事件的功能，代替枯燥的语言，达到激发学生学习兴趣的效果。
将地图放在课前、课中，还是课后，其效果完全不同。放在课前，能激发学习兴趣；放在课中，能适时的解释某一问题；放在课后，其总结的意义更大。此次公开课教学中两位老师都把历史地图放在了课前，并且课中应用了失恋的地图解释说明重点问题。这种做法常见，但平时教学中又会有不同程度的忽略，建议老师们平时教学多注意历史地图的应用，适时替代文字，形成图文结合的训练，提升学生解题能力。
二、关于历史地图表面与背后隐含信息的挖掘 
教师1的做法：用视频导入，可是视频里面变化太快，让人来不及细看。所以教师在讲授新课过程中又选取了21个切面，如《三国鼎立形势图》《西晋末年少数民族分布与北方流民南迁示意图》《东晋十六国形势图》《魏晋南北朝经济形势图》等，让我们仔细去了解。
其中又有几个重点问题，也用地图引出来。一是南方经济的开发。用到了《汉代手工业分布图》与《魏晋南北朝经济形势图》两幅图对比。后又具体分析了《魏晋南北朝经济形势图》中显示经济发展的诸多元素：手工业发达区、水稻种植区、兴修水利工程区等等，再结合《史记》《宋书》中相关的文字材料，从中提取信息，不难得出“江南经济有了明显的发展”的结论。二是将《三国鼎立形势图》、《西晋末年少数民族分布与北方流民南迁示意图》、《东晋十六国形势图》这三幅图进行比较，提出历史发展的大趋势这样更有深意的问题。这一过程中，需要教师及时引导，从第一幅图到第二幅图发生了哪些变化，从第二幅图到底三幅图又有什么增加，学生要仔细观察其中的不同，用精炼的语言把它表达出来。这样就是一个读图说史的训练，经常这样做能锻炼学生用历史知识结合历史地图挖掘信息、解决问题的能力，也就达到了之前的教学目标，结合图文资料，认识这一时期民族交融是历史发展趋势。
教师2的做法：选取了一个切面：将《汉代手工业分布图》与《魏晋南北朝经济形势图》对比，重点讲授了东晋南朝时南方经济的到开发的史实。
这里需要指出的是，教师1选取的地图切面数量较多，导致信息量太多，学生需要更多的时间来进行消化，而课堂时间有限，建议适当删减部分地图，选取少而精的地图来说明问题就可以了。但也要满足适当地进行读图说史的训练，以达到高阶思维培养的目的。
三、关于历史地图的作业设计
教师1的做法：最后值得一提的是，作业：根据《西晋末年少数民族分布与北方流民南迁示意图》结合所学探究人口迁徙对社会的影响（提示：区域经济发展、民族矛盾与民族交融、社会动荡与统一等角度考虑）。这一作业设计是教师精心设计的结果，也能够反映出本课的主旨内容。如果学生能从这借个角度把这道题目答完整，那么我们这一课的内容也就基本掌握了。学生也喜欢这样的作业形式，而不是知识点背诵，画表格总结等一些机械记忆的作业，同时也锻炼了逻辑思维、语言表达等能力。
教师2的做法 ：根据一段小视频写一篇小短文，开放性程度高，但是难度增大了，不如上一位老师的作业巩固了课本知识，又锻炼了思维，增强了语言表达能力，一举多得。
两位教师一位采用主题式教学，一位采用环节式教学，不经意间达到了用历史地图串联起这一时期历史的效果。运用历史地图、思维导图等方式梳理三国两晋南北朝政权更迭的历史脉络,理解政权更迭与民族交融的关系。让学生学着从不同的角度思考问题，看待历史，不局限于某一个角落，与其他学科结合，学到新知识。
此次公开课教学深入浅出，适当的运用了历史地图，解决一些重点问题，同时做了相应的训练。学生更应不断锤炼，读图说史，据史构图，形成高阶思维，从唯物史观出发，强化时空观念，突出史料实证，锻炼历史思维，提升解题能力，才能较好的达到教考衔接。


