干细胞“上天”造血只为落地救人
人的多能干细胞具有无限增殖潜能，可分化为人体内几乎所有类型的细胞。干细胞在疾病治疗、组织修复等领域具有极大的发展前景和临床应用价值。然而，目前干细胞的突破性研究仍面临着很大挑战，包括如何扩大干细胞的量产规模、如何保持干细胞的分化干性以及如何让干细胞分化具有靶向性等。
6月4日，神舟十五号载人飞船返回舱返回地面，此次随着航天员一同返回的还有部分实验样品，其中就包括国际首次开展的多能干细胞在太空微重力环境下向早期造血分化研究的细胞样品。这些多能干细胞经过为期6至15天的细胞在轨培养，首次实现了人类干细胞“太空造血”。
中国科学院深圳先进技术研究院副研究员雷晓华团队对神舟十五号乘组带回的“太空造血”干细胞实验样品，开展了全方位检测分析。后续他们将通过比对和分析在轨实验和地面平行对照实验，找到微重力影响干细胞生长的作用机理，这些工作可能有助于攻克地球环境下干细胞研究瓶颈。
在太空进行“造血”实验有三个原因
早在2017年，在天舟一号货运飞船上进行的小鼠胚胎干细胞的增殖和分化研究已表明，在太空培养的干细胞呈现出了更优于地面的生长方式，同时维持了更高水平的多能性基因表达。
对于此次为何开展人多能干细胞在太空微重力环境下向早期造血分化研究，天津市免疫研究所副所长、天津医科大学总医院神经内科刘强教授认为主要有3个原因。
首先要打破环境瓶颈。“干细胞产业化发展主要包括3个部分：上游干细胞库、中游干细胞增殖以及下游干细胞治疗。”刘强介绍，中游干细胞的体外扩增是关键，同时也是实现的难点。在传统的二维平面体外培养环境下，干细胞很难在短时间内产生足够的细胞量，同时随着传代次数的增加，干细胞的质量也会逐渐下降。
“由于现阶段许多实验条件和环境在地球上难以实现，因此科学家们将目光转向具有微重力、高真空和高辐射的太空环境。”刘强说。
选择“太空造血”的另一个主要原因就是为保证航天员的健康提供理论和技术支持。刘强介绍，航天员在太空环境下身体机能会发生改变，出现骨质疏松、贫血、心血管功能紊乱等多种疾病。由于人类的所有器官和组织都是由干细胞分化而来，因此“太空造血”实验有助于分析航天员罹患上述相关疾病的机制。
最后一个原因，就是促进地球人类健康。
天津大学药学院研究员刘子川说，以造血干细胞为例，其可分化出常规的血液细胞如红细胞、T细胞、粒细胞等，如果能突破分化效率低、体外难以实现无限扩增的瓶颈，就可以生产出真正的人造血，人类就再也不会受“血荒”困扰了。
此外，太空中的微重力环境可使干细胞回归至更为原始和未分化的状态，可用于延缓衰老、形成类器官等，攻克人类疑难病。
未来将为人类健康保驾护航
刘子川认为，太空环境最大的特点就是微重力。在微重力环境下，干细胞和培养基在重力特征、形态结构等方面肯定与在地面时有所不同。
“受地球重力的影响，干细胞在培养过程中容易聚集和结块；而在太空中，干细胞可以均匀悬浮、自由生长；此外，不受重力影响，干细胞生长环境也较为稳定。”刘强认为，这些都有助于实现干细胞的产业化发展。
“与在地球上生长的细胞相比，在太空微重力环境中生长的细胞功能显著改善，免疫抑制能力更强。而且在微重力环境下，干细胞体外培养更接近于胚胎内干细胞的分化与增殖。”刘强认为，太空的独特空间及微重力环境可能是解决干细胞维持干性稳定增殖、增强诱导分化效率及提高组织三维重建水平的新途径。
“太空造血”实验是一个非常好的研究模型。“通过这个实验，人们还可以对造血过程基因组学检测、细胞重要信号通路起的作用（包括细胞之间的作用）等，进行进一步深入研究，有可能揭示一些最基本的细胞生物学问题，为干细胞研究提供新思路。”刘子川说。
可以看到，太空微重力环境让干细胞拥有了在地球上没有的能力，未来可能会有更广阔的应用前景。
“在微重力环境下，如果有一些特殊的细胞通路被发现可以调控干细胞的分化增殖，那么就可以人为增加或减少其功能，助力干细胞药物的研发。”刘子川说。
未来，科研人员还可以在微重力环境下诱导干细胞分化创建特定疾病模型、进一步探索定制的细胞或药物治疗方法等，为攻克血液肿瘤、心脏病、衰老、神经系统相关疾病等提供新途径，为人类健康保驾护航。


