2023-2024学年第一学期期末检测
高二政治参考答案
一、选择题：本大题共15小题，每小题3分，共计45分。
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二、非选择题：本大题共5题，共计55分。
16. ①矛盾的普遍性与特殊性相互联结，普遍性寓于特殊性之中，任何事物都是普遍性与特殊性的对立统一，要求坚持共性与个性具体的历史的统一（2分）。有效推进乡村全面振兴要借鉴好“千万工程”的经验，结合各地实际加以落实（1分）。
②矛盾的特殊性要求我们坚持具体问题具体分析（2分）。推进乡村全面振兴的过程中要突出阶段性，针对不同乡村特点因地制宜、分类施策（1分）。
③主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位、起决定作用，要着重把握主要矛盾（2分）。推进乡村全面振兴要着重推进农村集体产权制度改革，唤醒乡村“沉睡”的资源（1分）。
④矛盾双方的对立统一推动事物的运动、变化和发展，由此构成事物发展的源泉和动力（2分）。推进乡村全面振兴，既要充分发挥市场机制的作用，又要抓好政府的政策引导，实现村、村民和市场主体三方共赢（1分）。
（答出其中任意三点即可，如果答到“坚持两点论与重点论的统一”可酌情给分，总分不超过9分。）

17.①社会存在决定社会意识（2分），外卖行业的快速发展和现实中的食品安全问题，需要市场监管部门“多看一眼”，加强监管（1分）。
②经济基础决定上层建筑，上层建筑对经济基础具有反作用，上层建筑要适应经济基础的发展（2分）。《网络餐饮服务食品安全管理若干规定》的出台对网络餐饮行业提出了规范要求，也为市场监管部门的监管提供了法律依据（1分）。
③树立正确的价值观，作出正确的价值判断和价值选择要遵循社会发展的客观规律，自觉站在最广大人民群众的立场上（2分）。对外卖食品安全加强监管、立法规范，既有利于外卖行业健康发展又有利于保障消费者的外卖食品安全（1分）。
（若从“人民群众是社会历史的主体”角度作答，言之有理，也可酌情给分。）

18.①共建“一带一路”坚持了经济全球化正确方向，符合经济规律和各方利益，遵循多边主义、共商共建共享原则，有助于实现合作共赢（3分）。
②“一带一路”是中国向世界提供的深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台，中国坚持建设开放型、联动型、包容型世界经济，推动中国与沿线国家共同繁荣，让建设成果惠及不同国家、不同阶层、不同人群（3分）。
③中国坚持正确的义利观，承担大国责任，积极参与全球经济治理和规则制定，推进高水平对外开放，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展（3分）。

19.①和平与发展是时代主题，霸权主义和强权政治是影响和平与发展的主要障碍之一。美方应摒弃冷战思维、强权政治，与中方相向而行。中美应坚持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，推动构建新型国际关系和人类命运共同体（3分）。
②国家利益是影响国际关系的决定性因素，共同利益是国家间合作的基础。中美两大经济体，各具优势，互补性强，应扩大利益汇合点，促进两国协调良性互动。美方在维护本国利益时应尊重中国核心利益和重大关切（4分）。
③中美双方应共同维护以联合国为核心的国际体系，积极履行联合国安理会常任理事国的职责和使命，坚持以多边主义实现共同安全，坚持以互利合作实现共同繁荣，携手带领国际社会共渡难关（3分）。

20.（1）①人能够能动地认识世界，意识活动具有目的性、自觉选择性和能动创造性（2分）。“中运博”通过系列特展全方位展现运河遗存、世界文化遗产价值和运河带给人们的美好生活，以内容丰富、独具匠心的特展吸引更多人走进博物馆（1分）。
②规律具有普遍性和客观性，要求我们尊重客观规律，按规律办事（2分）。“中运博”严格按照规程做好藏品的展存保护工作，让更多的文物得以留存和展示（1分）。
③人能够能动地改造世界，要把发挥主观能动性和尊重客观规律结合起来（2分）。“中运博”创设各种社教与主题活动，创造性展现优秀传统文化，吸引更多人爱上博物馆（1分）。
（2）①中华优秀传统文化源远流长、博大精深。“中运博”作为中华文化的重要载体，承载和表现了中华文化的独特魅力（2分）。
②文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能。“中运博”的系列特展向游客传播了文物保护和文化传承的意义和价值，培养他们的文化使命感，满足游客的精神文化需求（2分）。
③有利于中华优秀传统文化实现创造性转化和创新性发展，坚定文化自信。“中运博”的社教活动、节日主题活动，让文物“活”起来，让藏品“触手可及”（3分）。
④有利于增强中华文明的传播力和影响力。大量中外游客走进“中运博”，爱上“中运博”，展现了中华文化的
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