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朝着建成教育强国战略目标扎实迈进
人民教育
在全社会热烈庆祝第四十个教师节的氛围中，全国教育大会9月9日至10日在北京召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。习近平代表党中央，向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。习近平总书记强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑，必须朝着既定目标扎实迈进。习近平总书记的重要讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度，全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化，系统阐释了教育强国的科学内涵和基本路径，深刻阐述了教育强国建设要正确处理好的重大关系，系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措。总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性，是指导新时代新征程教育工作的纲领性文献，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，必须牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路。
“教育是强国建设、民族复兴之基”，习近平总书记重要讲话体现了对教育事业的高度重视和对强国建设规律的深刻洞察与精准把握。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，加强党对教育工作的全面领导，不断推进教育体制机制改革，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化，教育强国建设迈出坚实步伐。我们要坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到教育事业各方面各环节，深刻认识教育强国建设对中国式现代化建设的重要意义，全面深化教育综合改革，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路，推进教育强国建设，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。
深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，必须深刻把握教育强国的科学内涵，正确处理教育强国建设中的重大关系。我们要建设的教育强国，有什么内涵和特质，这既是我们的目标，又是我们的方向。要深刻领会，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设教育强国是一项复杂的系统工程，需要我们紧紧围绕立德树人这个根本任务，着眼于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，坚持社会主义办学方向，坚持和运用系统观念，正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验等重大关系。这是对教育强国建设的规律性认识，是我们推进工作的科学指导。
深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，必须全面落实教育强国建设的战略任务，推动重大举措扎实落地。目标的实现离不开扎实的行动，必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施好新时代立德树人工程；必须统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，在更好支撑和服务中国式现代化建设中担当作为；必须坚持以人民为中心发展教育，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民，不断满足人民群众对更好教育的期盼；必须以教育家精神为引领，培养造就新时代高水平教师队伍，全面提高教师政治地位、社会地位、职业地位，全力加强教师待遇保障，维护教师职业尊严和合法权益，巩固好教育强国建设的重要根基；必须深入推动教育对外开放，不断提升我国教育的国际影响力、竞争力和话语权，积极参与全球教育治理，为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。
全国教育大会是对新时代新征程加快建设教育强国作出动员部署的一次重要会议，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。当前，对全党全国人民尤其是教育系统而言，最重要的政治任务，就是要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，务实功、出实招、求实效，朝着建成教育强国战略目标扎实迈进，奋力谱写教育强国建设崭新篇章。我们要心有宏伟蓝图，坚持目标导向，以钉钉子精神，推动大会精神入脑入心、工作部署落地见效，为早日实现教育强国目标，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献教育力量！
