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原创 李晓红 中国经济时报
房地产市场再迎重磅政策“组合拳”。10月17日，在国新办举行的新闻发布会上，住房和城乡建设部、财政部、自然资源部、中国人民银行与国家金融监督管理总局五部门明确，将打出一套重磅“组合拳”，即“四个取消”“四个降低”“两个增加”，推动房地产市场止跌回稳。　　
接受中国经济时报记者采访的专家认为，自9月26日中共中央政治局会议定调“促进房地产市场止跌回稳”以来，一系列利好政策密集出台，政策效果逐步显现，一手房看房量、到访量、签约量有所增加，二手房交易量小幅上升，需求侧出现了积极的回应，购房信心逐步回升，部分一线城市及二线城市的房地产市场开始呈现止跌回稳的趋势，需求呈现出一定的上升趋势。
01政策利好购房者信心逐步回升　　
“受惠于市内六区取消限购、降低首付比例、降低贷款利率等政策，我终于可以在和平区买房了。”在北京工作并考虑在天津买房的任静告诉中国经济时报记者，利好政策的出台，降低了普通老百姓的购房成本，减轻了购房压力，带来了实实在在的实惠。　　
任静的切身感受并非个例。受惠于房地产政策“组合拳”的不少购房者，开始出手购房或者换房，市场信心进一步提升，市场交易日益活跃。　　
“近段时间，无论是看房量还是到访量，均显著攀升，购房意愿增强。我们观察发现，得益于房地产调控政策中对刚需购房者的扶持，首次置业者的比例明显上升。同时，改善型购房者也抓住政策利好积极出手。”一名我爱我家的工作人员告诉中国经济时报记者，利好政策有效提升了市场的活跃度。　　链家数据显示，10月1日至15日，北京市二手住宅网签量为5252套，与去年同期相比增长52.9%，与9月上半月相比下降14.5%。　　北京链家研究院分析师冷会向中国经济时报记者表示，网签量不及9月上半月的原因主要是工作日较少，10月上半月仅有7个工作日，而9月上半月有11个工作日，工作日网签数量远大于休息日，因此，上半月网签量总体不及9月份。但从工作日日均网签量来看，10月上半月日均网签量明显高于9月上半月（10月日均708套，9月日均524套），预计全月网签量将超过9月份。　　“从更为领先的三方协议成交情况来看，10月1日至15日，成交量较上月增长近100%，同比去年增长超150%，市场热度明显提升。从客户端角度来看，新增客源量环比增长近三成，同比增长近五成，客户增加导致带看数量也有类似幅度增长；在房源端方面，业主对后续市场较为看好，挂牌行为明显减少；此消彼长之下，房客源比例从1:10上升至1:17，市场由买方市场向供需平衡迁移。”冷会表示。　　
自9月末以来，从中央到地方房地产利好政策频出，优化和调整房地产市场，提振市场信心。　　
国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王瑞民在接受中国经济时报记者采访时表示，促进房地产市场止跌回稳的一揽子政策出台，对于提振需求侧购房者的信心具有较为积极的助推意义。一些之前有支付意愿和能力但苦于没有资格或流转税费偏高的购房者，领取“政策红包”后将进入住房市场，一方面能够显著地激活市场，另一方面也能进一步带动其他潜在购房者的信心回升，加快形成市场止跌回稳的良性循环。　　
“房地产市场止跌回稳政策密集出台后，释放出的积极信号让需求侧看到了希望，多地房地产交易出现一定程度的回暖，需求侧的信心有所修复，政策密集出台避免了房价单边下跌的预期，在一定程度上稳定了市场预期。”对外经济贸易大学国家（北京）对外开放研究院日本研究中心研究员吴英杰告诉中国经济时报记者，市场信心并不是一朝一夕就能完全恢复的。许多购房者对于未来房地产市场仍持谨慎态度，让需求侧重拾信心依然任重道远。
02为购房者提供更多“好房”和更多实惠　　
中国经济时报记者在采访中了解到，购房者对于当前的利好政策普遍持积极态度。调整住房限购政策、降低购房成本等促进房地产市场稳定发展的政策措施，为购房者提供了更多购房机会和实惠。与此同时，各大房企响应促销倡议，推出的多种优惠活动和折扣，让购房者享受到更多的购房福利，进一步激发购房者的热情。　　
随着居民生活水平的提高和消费观念的转变，人们对住房的需求，正从过去的“有房住”过渡到“住好房”。为满足这种对美好居住生活的向往，需要推出更多优质的楼盘，不仅在地理位置、配套设施等方面具有优势，更在户型设计、装修标准等方面追求高品质。　　
“需求侧管理政策基本已经应出尽出，更大的政策空间在供给侧。通过土地和金融要素的供给侧改革，推动住房产业上游要素的市场化，释放更大的政策红利，实现要素成本下台阶、住房产品力上台阶，住房产品崭新的性价比将显著加快市场筑底和再平衡，这对于提振购房者的信心和预期具有更为根本的助推作用。”王瑞民表示。　　
吴英杰建议，政府相关部门要在如何提高居民收入、增强购买力、避免房价加速下跌风险、增强购房者对于房地产市场的信心等方面下功夫，统筹协调出台更加精准、更加有力的政策“组合拳”。　　业界认为，房地产市场向好发展需要政府、企业和购房者三方共同努力。政府应继续坚持“房住不炒”的定位，保持房地产市场的平稳健康发展；企业应注重提升楼盘品质和服务质量，满足购房者多样化的住房需求；购房者则应理性看待市场变化，根据自身实际情况做出合理的购房决策。
