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原创 张娜 中国经济时报
2024年是“大金砖合作”开局之年。2024年金砖国家领导人会晤将于10月22日至24日在俄罗斯喀山举行，这将是金砖扩员后的首次领导人会晤。中共中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、科研部中心研究室副主任徐晓明在接受中国经济时报记者专访时表示，此次领导人会晤，必将持续推动引领金砖发展势头，促进“大金砖合作”行稳致远，谱写新兴市场国家和发展中国家团结合作谋发展的新篇章。
01持续推动引领金砖发展势头，促进“大金砖合作”行稳致远　　
中国经济时报：您认为，此次金砖峰会与往届将有怎样的不同？　　
徐晓明：此次峰会是金砖扩员后的首次峰会，峰会不仅是经济合作平台，更是发展中国家发声机会。在“全球南方”联合自强的时代潮流中，金砖合作机制的感召力不断上升，金字招牌越来越亮。从“金砖四国”到“金砖十国”，从2017年中国提出“金砖+”合作模式，到如今多国排队加入“金砖”，中国在金砖合作机制的建设、发展、扩员进程等关键节点中留下深刻的“中国印记”。单看扩员后的“大金砖”在全球GDP中的占比，按购买力平价计算，从31.6%提高到35.6%，这将明显提升在全球经济中的影响力。此次领导人会晤，必将持续推动引领金砖发展势头，促进“大金砖合作”行稳致远，谱写新兴市场国家和发展中国家团结合作谋发展的新篇章。　　成员构成与代表性。往届的金砖国家仅限于少数几个国家，而2024年扩员后，金砖国家的成员已经扩大到十个，这显著增强了该机制的代表性和全球影响力。新成员的加入将为金砖合作带来新的活力和视角，使合作更加多元化和广泛。　　
全球影响力的提升。随着成员国的增多和合作领域的深化，金砖峰会在全球政治、经济和国际关系中的影响力也将进一步提升。各国领导人的会晤和协商将有助于在全球事务中形成更强大的声音，为发展中国家争取更多权益。　　
合作领域的拓展。金砖合作不再局限于传统的经济领域，而是向更深层次、更广领域拓展。例如，新能源、科技创新、减贫等领域的合作将成为新的重点。这将有助于金砖国家在多个关键领域实现互利共赢，共同推动全球经济的发展。　　
对话机制的完善。此次峰会预计将进一步完善金砖国家间的对话机制，加强国与国之间的政策沟通与协调。通过更有效的沟通和协作，金砖国家将能够更好地应对全球性挑战，推动国际关系的民主化进程。　　
具体议题和行动计划的创新性。与往届相比，此次金砖峰会讨论的议题将更加具有广泛性和创新性。除了传统的经济合作议题外，还可能涉及气候变化、公共卫生、数字经济等新兴议题。同时，具体的行动计划也将更加注重实效性和可持续性，以推动金砖合作的深入发展。
02此次会晤有望在经济、政治、安全、文化等多个领域形成实质性成果　　
中国经济时报：您预计，此次金砖会晤有望在哪些领域形成实质性成果？　　
徐晓明：务实合作，是金砖合作的根基。本届金砖峰会有望全面深化政治、外交、经济、安全等诸多领域的探索，推动全球治理体系向着公平化的方向发展。金融方面，将围绕支付体系与金融合作展开更多长期探索，如跨境数字支付、跨境能源贸易、跨境基建投资等领域的事件性机会贸易，将推动国际货币体系的多极化发展。贸易方面，我国对“大金砖合作”国家的出口增速较快，结构升级明显，将进一步加强多边贸易与产业合作。安全方面，可关注推动全球治理体系变革的探讨，以及围绕全球地缘冲突和平解决方案的讨论。去年11月，金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会召开，各方就巴以问题协调立场、采取行动，为扩员后的“大金砖合作”开了个好头。今年5月，中国和巴西共同发表关于政治解决乌克兰危机的共识，目前已得到超过110个国家的积极回应，反映了国际社会的普遍期待。金砖国家在联合国、二十国集团、世界贸易组织等全球性多边机制中，在反恐、维和、经贸、气候变化等领域推出一系列新倡议、新举措，就维护国际公平正义、反对单边主义和霸凌行径集体发声，不仅进一步扩大金砖国家立场主张的公约数，也为全球治理不断注入新动能。　　
考虑到金砖国家在政治、经济、文化等多领域的合作基础，以及当前全球背景下的共同诉求，此次会晤有望在多个领域形成实质性成果。首先，在经济领域，金砖国家一直被视为全球经济的重要增长极。在扩员后，金砖国家的经济总量进一步壮大，这使得他们在全球经济治理中的话语权和影响力也随之增强。因此，可以预期金砖国家在贸易便利化、投资自由化、金融稳定性等方面有望达成更多共识，推动形成更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化格局。其次，在政治和安全领域，金砖国家作为新兴市场和发展中国家的代表，面临着共同的挑战和机遇。此次会晤有望进一步深化金砖国家在政治安全领域的合作，包括加强在国际事务中的沟通协调，共同应对全球性挑战，维护世界和平与稳定等。此外，还可能就一些国际热点问题交换意见，协调立场，发出更加强劲有力的金砖声音。再者，人文交流也是金砖合作不可或缺的一部分。通过加强文化交流与合作，可以促进不同文明之间的互鉴与融合，增进各国人民之间的友谊与理解。因此，可以期待在文化教育、旅游等领域取得更多务实合作成果。
03重点从三方面促进金砖产业链供应链互联互通　　
中国经济时报：您对金砖国家产业链供应链互联互通有怎样的建议？　　
徐晓明：随着全球价值链的日益深化，在目前的全球分工体系中，同一最终产品的不同生产环节可能被不同国家所承担，这种分工模式在经济效益上可能是最优的选择。构建一条稳定成熟的产业链一般具有“三性”要求，分别是结构的完整性、上下游的匹配性和规模的适度性。而供应链管理是以利益为纽带协调各成员之间的关系，上下游企业之间需要签订具有约束力的协议，以确保其交易关系的稳定，节点企业在产权上处于独立的地位。中国应“维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，积极参与全球经济治理体系改革”。积极构建包括金砖国家组织、RCEP等在内的多边合作，深化南南国家、南北国家之间的贸易与产业互补，强化人类命运共同体理念。完善多层次的全球经济治理平台，提出既满足我国发展要求又符合其他国家发展利益的“中国方案”，深化全球产业链、供应链在数字化、服务化、绿色化、安全化等方面的发展，实现多领域协调共治，从而在全球经济稳定发展环境下实现供应链稳定。因地制宜落实创新发展政策，加强知识产权保护与创新环境建设，实现从引进技术到自主创新的转变，并通过产业集聚与产学研合作实现产业升级，以避免陷入在全球价值链中的“低端锁定”困境，有效防范来自外部的供应链风险冲击以及风险传递的“滚雪球”效应。　　
对于金砖国家产业链供应链的互联互通，第一，加强政策沟通与协调。金砖国家应该加强政府间的政策沟通与协调，共同制定和推动有利于产业链供应链互联互通的政策和措施。通过政策对话和协商，消除贸易壁垒，降低关税和非关税壁垒，提高贸易和投资自由化便利化水平，为金砖国家产业链供应链的深度融合创造有利条件。第二，推动数字经济合作。数字经济是未来发展的趋势和潮流。金砖国家应该加强在数字经济领域的合作，推动数字技术的创新和应用，促进数字经济的蓬勃发展。通过数字经济合作，可以打破地域限制，实现产业链供应链数字化、智能化和协同化，提高整体竞争力。第三，加强金融合作与支持。金融是产业链供应链互联互通的血脉。金砖国家应该加强金融合作与支持，建立更加紧密和稳定的金融关系。通过金融合作，为产业链供应链的发展提供充足的资金支持和金融服务，降低融资成本，提高资金使用效率。第四，鼓励企业间合作与交流。企业是产业链供应链的主体和核心。金砖国家应该鼓励企业间的合作与交流，搭建合作平台，推动产业链供应链的深度融合。通过企业间的合作与交流，可以实现资源共享、优势互补和协同发展，提高整体效益和竞争力。
