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党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持以人民为中心的发展思想，始终把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点。坚持以人民为中心的发展思想，落实在住房和城乡建设工作中，就是加大对住房保障、城乡建设等方面的支持，确保人民群众的基本住房需求得到满足，提高人民的获得感和幸福感。　　
从建设政策性住房到实施住房补贴政策，从老旧小区改造到提供绿色、节能、环保的住房，从增加租赁住房的供应到完善住房金融、物业管理、维修资金等制度，人民群众从“住有所居”逐渐过渡到“住有宜居”“租购并举”，住房需求得到了多元化的保障。然而，在房地产行业的快速发展过程中，一些深层次问题也逐渐开始凸显。构建房地产发展新模式，成为破解房地产发展难题、促进房地产市场平稳健康的治本之策。　　
构建房地产发展新模式，必须突出公平正义，解决好城市刚需群体的住房问题。一线务工人员、新市民、青年人是城市中不可或缺的力量，解决好他们的居住问题，关系到城市活力和未来发展，也彰显城市的温度和包容。一方面，要加大保障性租赁住房建设力度，满足租房需求。构建“一张床、一间屋、一套房”多元化租赁住房供给体系，遵循“以需定供”思路，对于保安、保洁、快递、环卫工人等城市一线务工人员提供距离工作地点尽可能近、租金尽可能低的“一张床”，对于刚步入社会的新市民、青年人提供租金较低的“一间屋”，对于租金承受能力较高的家庭型客户等群体提供“一套房”，努力满足人民群众对住房的多样化需求，确保外来人口留得下、住得安、能成业。同时，不少园区将充足优质的保障性租赁住房供给作为吸引产业、人才、人气的重要抓手，以安居促乐业，对当地产业集聚、经济发展都起到良好推动作用。另一方面，还要实施好配售型保障性住房建设，满足购房需求。构建“低端有保障、高端有市场”的保障性住房供应体系，有助于实现住房供应的多元化和合理化，提升居民的幸福感和安全感。配售型保障性住房建设需要创新融资机制，发挥住房公积金制度作用，通过政府、市场和社会资本的合作，探索多元化的融资渠道，减少房地产市场波动，促进市场的健康平稳发展。　　
构建房地产发展新模式，必须适时调整优化购房政策，满足人民群众“以小换大”“以旧换新”等改善型住房需求。人民群众对美好生活的向往，就是我们工作的出发点和落脚点。牢牢抓住让人民群众安居这个基点，适应家庭结构变化或经济条件改善的新形势，以努力让人民群众住上更好的房子为目标，让他们放开手脚为美好生活去奋斗。9月26日召开的中共中央政治局会议强调，要回应群众关切，调整住房限购政策，降低存量房贷利率，抓紧完善土地、财税、金融等政策，推动构建房地产发展新模式。10月17日，住房城乡建设部会同有关部门迅速行动，抓存量政策落实，抓增量政策出台，打出一套政策“组合拳”，充分赋予城市政府调控自主权，调整或取消各类购房的限制性措施，降低住房公积金贷款利率、住房贷款首付比例、存量贷款利率、“卖旧买新”换购住房的税费负担等，相关政策发布以来，政策效果已经开始显现。政府还可以通过大数据精细化识别改善型住房需求，并根据市场需求和城市规划，因城施策，适当增加用于改善型住房建设的土地供应，优化土地资源配置，同时鼓励房企开发商建设更多大户型、高品质住宅等，确保改善型住房项目能够顺利落地。　　
构建房地产发展新模式，必须坚持稳中求进，妥善化解房地产发展模式转型中的各项风险。要让人民群众在“安居”中获得“稳稳的幸福”，必须纠治房地产开发、交易、中介、物业等方面乱象，完善房屋从开发建设到维护使用的全生命周期基础性制度，严肃查处各类违法违规行为，维护广大业主、出租人、承租人的合法权益。改革房地产开发融资方式和商品房预售制度，推动房地产企业转型升级，降低房地产金融风险，让房屋逐步脱离投资属性、回归居住属性，更好服务群众的居住需求。建立完善住宅专项维修资金制度，让旧房、危房“有钱修”“有人管”。将当前以新建商品房开发管理为主的管理制度，拓展到房屋全生命周期管理，确保使用中的房屋处在安全健康、智慧便捷、适老宜居的良好状态。加快城中村改造，消除安全隐患，提升城乡居民居住环境。　　
以人民为中心构建房地产发展新模式，最终要建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制。强化大数据应用，从要素资源的科学配置入手，以人定房、以房定地、以房定钱，改善土地供应结构、优化资金支持方式，促进人口、住房、土地、资金四者关系适配，避免市场供求失衡与大起大落。在供应体系上，完善“市场+保障”的住房供应体系，政府保障基本的住房需求，市场满足多层次多样化的住房需求，建立租购并举的住房制度，改善居住环境，促进产业转型升级，并提升城市韧性，从而做到“人人有房住、房子有人住、人人住好房”的良好局面。　　
以人民为中心构建房地产发展新模式，是中国式现代化建设发展过程中实现住房和房地产领域高质量可持续发展的新要求，是破解房地产发展难题、促进房地产市场平稳健康发展的治本之策，更是对人民群众美好生活向往的积极回应。在这一模式的引领下，我们必须矢志不渝地将人民群众的利益置于首位，确保房子回归居住本质，有效应对市场变化，通过精准的政策调控与高效的市场运作，合力破解房地产领域的难题，推动房地产市场迈向平稳健康发展的崭新阶段。最终，让每一位人民群众都能在更加公平、更高质量的住房环境中实现住有所居、居有所安的梦想，共享新时代改革发展的丰硕成果。
