栏目名称：时政好文分享
[bookmark: _GoBack]百余城市竞逐低空经济 越“热”越要理性
原创 王小霞 中国经济时报

今年以来，低空经济持续火热，一众产业龙头竞相入局，市场规模不断壮大。
赛迪顾问发布的《中国低空经济发展研究报告(2024)》测算，2023年中国低空经济规模达5059.5亿元，增速达33.8%。中国民用航空局预估，到2025年，我国低空经济市场规模将达到1.5万亿元。　　
万亿元级的产业规模吸引了各地纷纷布局，竞逐低空经济产业高地。据中国经济时报记者梳理，全国已有100余个城市发布了与低空经济相关的政策性文件。　　当前，地方发展低空经济有哪些新趋势?有哪些主流应用场景?地方发展低空经济还面临哪些问题?这些都是市场和业界关注的焦点话题。
政策红利将逐步释放
2024年被视为“低空经济元年”。在今年全国两会上，低空经济首次被写入《政府工作报告》。7月，党的二十届三中全会再次提及低空经济。在国家政策持续发力下，各地纷纷加速布局低空经济，全国有20余个省(区、市)、100余个城市发布了相关政策，一个更加“具象化”的低空经济政策支撑框架正在构建。　　在政策支持下，地方发展低空经济还有哪些新趋势、新特点?　　“当前，低空经济正呈现政策红利逐步释放、产业价值重心逐步后移、应用场景加速拓展的发展趋势。”赛迪四川低空经济产业研究中心负责人易正广在接受中国经济时报记者采访时表示，随着前期政策的持续推动，接下来各地将迎来政策红利密集兑现期，产业发展较好的地方和具备竞争力的企业将脱颖而出。同时，尽管低空制造仍是当前低空经济发展的主要驱动力，但未来国内低空经济的价值重心预计将转向“低空运营”，形成“需求导向”型的发展模式，这与国际上通用航空的发展模式不谋而合。此外，得益于空域管理改革的深化、制造技术的突破以及基础设施的完善，低空飞行的经济性和安全性将大幅提升，并在更广泛的领域得到更深层次的应用。　　
中国银行研究院研究员杜阳在接受中国经济时报记者采访时表示，地方低空经济蓬勃发展有四大驱动力：政策支持力度不断加大，多地政府简化审批、提供补贴，力促低空经济环境优化;基础设施建设不断完善，无人机起降场、充换电设施等投资升温，为产业发展奠定了坚实基础;技术创新不断涌现，低空智联网、无人机等领域研发投入激增，引领技术进步与应用拓展;市场需求不断增加，物流、农业、旅游等行业低空服务需求高涨，市场潜力巨大，吸引资本与企业竞相涌入。　　
虽然低空经济市场火爆，但行业整体尚处于发展的初级阶段。“为此，各地政府正积极采取措施，通过加强政策支持、优化空域管理、拓展应用场景以及培育完善产业链等，全力推动低空经济快速健康发展。”易正广指出。　　在政策方面，长沙、苏州等地出台了推动低空经济高质量发展的相关政策。在空域管理方面，成都创新空域管理推行“报备制”，先后推进建设3个协同管理空域;苏州则因地制宜地建设了低空空域数字孪生系统和低空飞行数字底座，开发了覆盖全市的综合监管服务平台。　　在应用场景打造方面，合肥支持在骆岗公园开通全球首条eVTOL(电动垂直起降飞行器)商业化空中游览航线。长沙要建立两大应用示范区，开通eVTOL、飞艇商业化空中游览航线，并逐步拓展至周边区域。　　在产业链培育方面，成都强化工业无人机全链条建设，并延伸构建eVTOL链条;合肥通过骆岗公园创造应用场景，以场景构建吸引链主企业，从而完善产业链条。　　
“当前，国内主要城市发展低空经济主要在干三件事：‘搞基建、造飞机、抓应用(含空域管理)’。但整体仍处于试验、示范探索阶段。”易正广表示。
低空物流有巨大潜力
低空经济的主要应用场景有哪些?未来哪些场景更有市场潜力?　　杜阳指出，地方低空经济应用场景多样，随着无人机物流应用的逐渐普及，尤其是在偏远地区或交通不便区域，显示出了良好的市场前景;在农林植保领域，无人机提升效率成效显著;在应急救援中，无人机强化空中支援，应急响应更迅速;在环境监测方面，无人机助力环保相关工作;在城市规划管理方面，无人机可以提高城市规划的效率和准确性。　　
低空经济在G端、B端、C端都有渗透。无人机的主要应用场景为航空拍摄、地理测绘、农林植保、安防监控、飞行巡检、快递物流等。　　
“基于eVTOL等产品的载客场景主要涉及城市交通、区域客运、商务出行、紧急医疗服务等，但都处于试验或航线刚开通的阶段。”易正广认为，整体而言，城市是低空经济发展的主阵地，后续看好城市交通、城市管理和中大型物流的发展前景;在非城市场景中，低空航空器作为生产工具用于生产作业(如电力巡检和农林植保等)，是践行“低空+”的最好印证，未来相关融合将会更加深入。　　
“从应用场景来看，未来低空物流领域具有巨大潜力。”北京临空国际技术研究院院长马剑告诉中国经济时报记者，无论是城市内部还是城市之间，小型无人机还是大型飞行器，交通属性是本质特征，这一点不能偏离。在交通领域，主要分为客运和货运两大方面。　　在货运方面，低空物流市场存在刚性需求，无论是城市间、海岛间还是偏远山区，都需要这样的物流服务。“这是一个未来可能达到万亿元规模的市场。”马剑指出。　　
在客运方面，低空客运同样具有刚性需求。例如，目前从上海虹桥机场到苏州，通过直升机接驳，空中飞行仅需18分钟，大大缩短了旅行时间。这种低空客运方式能够有效缓解城市交通拥堵的问题。与此同时，低空经济的发展还可以满足人们个性化的出行需求。　　
此外，无人机在农业、电力巡线、公路交通巡逻等领域的应用也越来越广泛。“在中国这样以农业为主的国家，无人机在农药喷洒等方面的应用已经相当普遍，很多地方实现了无人化作业。同时，无人机在电力巡线和公路交通巡逻等场景中也发挥着重要作用。”马剑表示。
越“热”越要理性
地方发展低空经济还面临哪些问题?　　
“当前，地方发展低空经济面临飞不起、落不下、管不住、用不好四大困境。”易正广指出，飞不起是因为空域未打开，落不下是基础设施建设未跟上，飞行规模扩大怕管不住引发低空安全问题，用不好则是因为市场转化效果不佳。　　
空域管理、安全监管、技术突破等也是地方发展低空经济绕不过去的“坎”。　　
在杜阳看来，当前低空空域管理制度仍较为严格，这在一定程度上限制了低空经济的灵活应用，适飞空域有待进一步放开。同时，相比于地面交通，低空飞行涉及更加广泛的安全问题，再加上无人机易流通、易改装等特性，其对低空安全管理也提出了挑战，而针对低空航空器的运营安全、技术标准和飞行监管等也都亟待完善。低空经济的发展也依赖于先进技术，现阶段，在无人机续航、负载能力和智能化水平等方面，仍存在一些技术瓶颈。再加上市场认知不足，部分地方对低空经济缺乏足够的市场理解和支持，也影响了相关产业的投资和发展。此外，人才短缺也是考验之一，低空经济的快速发展需要大量的专业人才，但当前相关领域的人才培养尚未跟上市场需求。　　
如何让低空经济真正“腾飞”?易正广认为，地方发展低空经济应注重三个“基于”。　　
基于自身特色。低空经济不会像民航那样“强监管”，地方发展的自由度相对更大。各地要根据自身产业特点、场景特色，有选择地发展低空经济，形成本地特色。如工业基础好、经济实力强的城市可以“搞基建、造飞机、抓应用”，而旅游资源丰富的地区可以在“低空+旅游”方向分类、分级开展基建和场景开发。　　
基于产业特征。低空经济的核心在“低空运营”，各地应将发展重心由“低空制造”转向以需求为导向的“低空运营”，因为未来80%的城市更适合在“低空运营”上切入低空赛道。因此，建议地方政府要遵循产业发展的规律，在空域改革、基础设施建设和场景打造上发力。　　
基于区域协同。相较于高铁、汽车、飞机等，低空飞行器在50千米—300千米范围内具有一定优势，而这个距离恰好是区域协同发展的有效半径。未来，低空飞行将在城市群、都市圈的联通上打破原有的地理束缚，更多边缘城市将被纳入核心城市经济辐射的范围。“因此，基于区域协同发展，城市与城市之间联合构建相互支撑的区域低空经济发展体系，也是城市低空经济布局的重要考量因素。”易正广表示。　　
马剑同时指出，发展低空经济，地方需要保持理性态度，采用系统思维方式，把握好几个关键：规划要先行、要考虑好场景构建、消费牵引是关键、技术驱动是支撑、要平急结合、要牢记安全是底线。
