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党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（以下简称《决定》）明确指出，构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持，完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。该项重要改革举措对于实现高水平科技自立自强、建设科技强国具有重要意义。　　
01构建同科技创新相适应的科技金融体制是重要战略举措
科技创新对经济高质量发展的重要性日益凸显，科技金融成为推动科技创新的重要支撑力量。　　
构建同科技创新相适应的科技金融体制符合客观历史规律。从历史演进看，历次工业革命都伴随金融供给侧变革，金融改革为科技发展提供了资本支持和创新动能。第一次工业革命时期的银行体系、第二次工业革命时期的现代投资银行和第三次工业革命时期的创业投资都发挥了重要作用。第四次工业革命正在兴起，围绕科技制高点的竞争空前激烈，科技金融发展更加迫切。　　
构建同科技创新相适应的科技金融体制是推动高水平科技自立自强的迫切需要。面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势，强大的科技投入是支撑人工智能、信息技术、量子、生物等前沿科技领域和未来产业发展的必要条件，从科学研究到成果转化再到产业化，每一步都离不开金融的支持。目前，我国的科技投入总量相对不足、结构不尽合理，需要更多的金融投资进入科技创新领域，支撑高水平科技自立自强。　　
02中国特色科技金融发展模式已经初步形成
近年来，中央高度重视完善金融支持科技创新体系，持续强化对科技金融工作的顶层设计和系统谋划，在构建同科技创新相适应的科技金融体制方面进行了积极探索。　　
科技金融政策体系与工作机制初步构建。党的十八大以来，中央及有关部门出台了一系列科技金融政策措施，将我国科技金融推向了新高度。近年来，科技部、中国人民银行会同中国证监会、国家金融监管总局等金融监管部门和国家发改委、财政部、商务部等相关部门加强协同联动，对接渠道更加畅通，科技金融生态环境日趋完善。　　
政策工具不断丰富。设立科技创新和技术改造再贷款等结构性货币工具。设立政府引导基金，带动市场化创业投资蓬勃发展。实施专项担保计划，提高对中小企业的风险分担和补偿力度，撬动更多金融资源支持科技创新。组织实施国家科技计划项目和地方科技计划重大（重点）项目的贷款推荐，与政策性银行合作实施科技创新专项贷款，为国家重大战略任务提供更多长周期、低成本资金。探索推广“企业创新积分制”，创新企业能力评价方式；开发“企业创新积分贷”专项金融产品。　　
多元化投入主体更加活跃。各类以服务科技型为主体的资金投入方式更加多元，政府引导基金、创业风险投资、科技贷款、科技保险、科技担保以及科技金融服务平台、科技捐赠等各类投资主体不断融合发展。据统计，2023年，全国创业投资机构数达到4117家，管理资本总量达到1.52万亿元。　　
科技创新与金融创新双向奔赴。金融和科技间的作用开始双向融合，金融科技在中国蓬勃发展，是极具潜力的投资板块，其中，加密货币、消费支付系统及借贷平台均为热门投资领域。金融机构充分利用新一代信息技术推进数据归集、共享、分析等，实现大数据赋能科技型企业信用体系建设、构建守信激励和失信惩戒机制，为科技型企业增信。金融监管部门利用大数据、人工智能等技术，建立金融风险防控模型，为提高金融监管有效性提供技术支撑。　　
持续优化区域科技金融发展布局。不同地区根据自身经济发展水平、产业结构特点和科技创新资源分布等情况，制定了适合本地的科技金融政策和服务模式。推动北京市中关村国家自主创新示范区、济南、上海等七地设立科创金融改革试验区，鼓励开展科技金融创新探索。　　
科技金融系统开放程度不断提高。近年来，我国不断深化改革，为外国投资者在中国发展铺平了道路，包括持续优化法律结构，允许外国创业风险投资在中国境内设立外资银行、保险机构，参与中国创业风险投资，逐步放开并取消资本管制等限制性措施。　　
科技金融在支持科技创新方面取得积极成效，培育了一批科技领军企业，突破了一批关键核心技术，加快形成新动能、新赛道、新模式，有效支撑了经济高质量发展。　　
03科技金融改革举措具有丰富内涵
坚持问题导向与目标导向相结合，聚焦重点，《决定》重点部署未来五年的科技金融改革举措，内涵十分丰富。　　
科技金融改革有利于充分发挥经济体制改革的牵引作用。《决定》在深化科技体制改革和深化金融体制改革部分均对科技金融进行了专门部署。科技金融改革既是促进产学研用深度融合、提高科技成果转化效率的客观要求，也是深化金融供给侧结构性改革、促进金融业自身高质量发展的内在需求，将更好激发全社会的内生动力和创新活力，充分发挥经济体制改革的牵引作用。　　
科技金融的主要服务对象是国家重大科技任务和科技型中小企业。《决定》首次明确了当前阶段科技金融的服务对象。科技金融要聚焦国家重大科技任务，加强政策引导和政策联动，给予全方位的金融支持，助力完成使命导向的科技任务。同时，科技金融也要为科技型中小企业提供全链条、全生命周期的金融服务，强化企业科技创新的主体地位。　　
科技金融赋能新质生产力培育和发展。《决定》在健全因地制宜发展新质生产力体制机制部分也对科技金融作出重要部署。科技金融是变革生产生活方式的强大动力，也是促进科技成果转化、催化创新经济、培育战略性新兴产业的重要举措。坚持金融工作的政治性、人民性，聚焦破解科技创新推动产业创新过程中的投融资瓶颈，着力构建与科技型企业全生命周期融资需求相匹配的多元化、接力式科技金融服务体系，推动促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚，助力新质生产力的培育与发展。　　 
培育耐心资本、促进创业投资高质量发展是科技金融改革的重要突破口。《决定》指出，鼓励和规范发展天使投资、风险投资、私募股权投资，更好发挥政府投资基金作用，发展耐心资本。随着创业投资市场的日益成熟，耐心资本的内涵也在不断丰富和拓展，涵盖了传统的风险投资、股权投资以及更多元化的投资方式。改革举措体现了鼓励长期资金投向创业投资的鲜明导向，为引导耐心资本更好地“投早、投小、投长期、投硬科技”明晰了路径和方向。　　
加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务是做好科技金融这篇文章的核心要义。《决定》指出，积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融，加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务。这意味着把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造和中小微企业等方面，大力支持实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略等。　　
04推动科技金融改革举措扎实落地
加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持。对事关国家发展与安全的重大科技任务，加强银行信贷、资本市场、科技保险、创业投资、债券以及财政引导等多项政策联动，重点对国家科技重大任务、关键核心技术攻关、战略科技力量建设等给予全方位的金融支持。支持承担国家科技重大项目、在关键核心技术上取得重大突破的科技领军企业上市融资。鼓励政策性开发性银行设立支持科技创新的专项政策性贷款工具，扩大科技创新再贷款规模。鼓励商业银行设立科技金融事业部、科技支行、科技金融专营机构等，探索差别化的管理模式和考核机制，扩大科技创新再贷款规模。运用“创新积分制”等政策工具，引导金融机构精准支持科技创新。　　
完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。研究出台放宽银行资本进入创业投资的政策，从制度上保障保险资金、社会捐赠、社保基金等长期资金进入创业投资领域。落实符合创业投资基金特点的差异化监管，健全投资期限与上市后股份减持锁定期限的“反向挂钩”机制。激发国内万亿级政府引导基金与社会资本互动创新活力，延长政府引导基金存续期至15年或20年以上，聚焦产业链关键短板、薄弱环节，重点对天使期、初创期的战略性新兴技术与创新项目定向投资，分担特定领域风险。细化政府引导基金权责利清单，鼓励自担风险市场化运作。出台中央企业设立产业投资基金尽职免责举措，强化国有资本对原创技术的支持。　　
健全重大技术攻关风险分散机制，建立科技保险政策体系。加强科技保险专营机构建设，丰富科技保险产品供给，创新保险资金运用方式，打造科技保险创新平台，创建科技保险产业园，完善科技保险服务科技创新体制机制。加强保险公司自身专业机构、队伍与人才建设，完善科技保险考核机制，提高保险产品及服务供给能力。建立跨行业交流平台，为科技保险费率厘定提供精算基础。培育一批科技保险咨询机构、技术风险管理机构等，探索建立科技保险运营服务标准，辅助解决承保难、理赔难等问题。　　
提高外资在华开展股权投资、风险投资的便利性。积极开展海外资本市场谈判，降低海外资本市场的发审障碍。
