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当前，世界百年未有之大变局加速演进，单边主义、保护主义逆潮涌动，地缘政治紧张，世界经济不稳定、不确定因素明显增多，合作还是分裂、发展还是冲突，成为世界各国面临的重大选择。国务院总理李强11月5日在第七届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲时指出，“持续办好进博会、广交会等展会，真正把中国大市场变成世界大机遇。”中国持续举办中国国际进口博览会，不仅是中国坚定推进高水平开放的重要举措，也是世界各国开放合作的共同心愿。中国是全球最大市场
第一，我国仍处于经济转型升级的关键时期，市场短期面临较大压力，但中长期蕴藏着巨大潜力。　　
客观判断我国市场潜力，既需要看到短期的问题与矛盾，更需要分析中长期的潜力与趋势。以消费为例，2024年前三季度，社会消费品零售总额353564亿元，同比增长3.3%，明显低于2012—2023年年均7.8%的增速。不得不说，短期内，消费市场恢复增长面临着较大挑战。但从中长期看，消费市场蕴藏着巨大潜力。伴随着经济社会转型升级，我国居民服务型消费增长空间巨大。预计到2035年，城乡居民服务型消费占比将从2023年的45.2%提升到60%左右，并带来数万亿美元的消费增量。在看到我国消费市场短期偏弱的同时，也要分析中长期趋势，尤其要关注消费结构与主体变化催生的新消费需求。　　
第二，我国经济转型升级将带动形成巨大市场空间。　　
未来5—10年，伴随着服务型消费的较快增长，我国服务型、创新型、绿色型与开放型经济形态将逐步形成，并带来相当大的市场空间。例如，服务型制造将成为制造业转型升级的重要方向，将带来生产性服务业发展的重大机遇。预计到2035年，我国生产性服务业占GDP的比重将由目前的31.4%提升至50%—60%，新增数十万亿元人民币的市场需求。更重要的是，城市化将形成中国中长期内需潜力释放的重要动力。2023年我国常住人口城镇化率为66.16%，户籍人口城镇化率为48.3%，两者相差约18个百分点。有研究表明，城镇化率每增长1个百分点将拉动投资需求超过1万亿元，新增消费需求2000亿元。未来5—10年，我国城市化率仍有20个百分点左右的提升空间，由此将释放数十万亿元的内需潜力。　　
第三，中国市场潜力的释放是全球市场的重大利好。　　
过去40多年，中国通过建立和完善社会主义市场经济体制，在融入世界经济中实现了GDP年均8.9%的增长，远高于同期3.0%的世界增速；对世界经济增长的年均贡献率为24.8%，居世界首位。未来10年，在世界经济有可能面临“失去的十年”的背景下，中国构建高水平社会主义市场经济体制，释放强大市场潜力，将对全球经济的稳定与增长作出新的贡献。若中国产业结构、消费结构、城乡结构等结构转型升级取得重大突破，在未来10年有条件实现年均5%左右的经济增长。更重要的是，中国经济总量扩大与结构优化将对世界经济增长产生重大影响。国际货币基金组织估计，中国经济增速每提高1个百分点，世界经济增速就会提高0.3个百分点。图片来源：新华社中国大市场是面向全球开放的大市场
第一，以更大程度的市场开放维护全球公平竞争的市场环境。
市场经济是开放经济。面对单边主义、保护主义的蔓延，中国坚定推进高水平开放：一是由吸引外资为主向鼓励支持“引进来”与“走出去”并重转变，更深程度融入全球生产网络；二是由制造业为主向服务贸易为重点的开放转变，更好促进全球自由贸易进程；三是由商品和要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放转变，实现与国际市场更深程度融合。　　
充分竞争的市场将促进市场供需动态平衡，在优胜劣汰中实现产业升级。以“产能过剩”为借口采取贸易保护措施，不仅阻碍全球经济复苏，也拖累全球新兴产业发展。以汽车产业为例，2023年，德国汽车出口量占生产总量的比重达到80%，美国达到70%，日本达到66%，中国新能源汽车出口占比仅为12.5%。中国主动推进产业转型与市场开放，不仅不会带来“产能过剩”，反而将推动各国技术合作与进步，带来更大的产业合作空间。　　
第二，以制度型开放实现国内市场与国际市场的规则协调。　　
开放是最大的改革。制度型开放与制度性变革相融合，将促进形成市场化、法治化、国际化一流营商环境。建设更高水平开放型经济新体制，需要在服务业领域的制度型开放和制度性变革上实现重大突破，实现国内国际市场更深程度融合。一方面，要推进服务贸易领域规则、规制、管理、标准等更大程度与国际接轨。例如，率先在医疗健康、教育等社会需求较大的服务业领域引入国际先进管理标准；优化跨境服务贸易负面清单管理制度，在告知、资格要求、技术标准、透明度、监管一致性等方面形成与国际接轨的服务贸易国内规制。一方面，在制造业全面对外开放的基础上，实质性推动服务业领域市场对内对外开放进程，尽快打破服务业领域的各类市场垄断与行政垄断。由此，既为释放民营企业的强大活力创造市场条件，又为外资企业拓展更大投资空间。　　
第三，以强大国内市场推动全球自由贸易进程。　　
自由贸易是全球市场共享的重要载体，也是世界经济增长的重要动力。过去30年来，世界贸易组织（WTO）使得各成员国间贸易成本明显下降，并促进成员间贸易平均增长140%，带动成员经济增速平均提升1.5个百分点。中国以服务贸易为重点稳步扩大制度型开放，不仅适应国内经济结构转型升级的需求，而且将形成与各国、各地区合作共赢的巨大市场空间，成为双边多边自由贸易的重要引擎。以数字贸易为例，未来10年，中国经济结构数字化、智能化转型将进一步加速。预计到2035年，中国数字经济规模占GDP的比重将达到71.6%，人工智能产业规模有望达1.73万亿元，全球占比从目前的10%提升至30.6%。　　
适应服务贸易数字化转型的趋势，以发展为导向完善全球数字治理，需要构建自由便利安全的数字贸易规则。作为全球数字贸易增速最快的国家之一，中国积极申请加入《数字经济伙伴关系协定》（DEPA），这不仅是拓展数字经济合作的实际需求，也将对促进DEPA由区域规则向全球拓展产生重要影响。　　
数字时代的全球治理，重在弥合全球“数字鸿沟”。面对东西方数字标准及技术市场分裂趋势日益明显的严峻挑战，主要大国应从世界科技进步的全局出发，避免泛安全化，并在强化合作中构建开放包容、互惠共享的数字治理规则。要尽快建立包含政治、经济、安全、伦理等领域在内的人工智能多边治理机制，确保人工智能安全、可靠、可控，更好赋能全球发展。以更高水平开放主动分享中国大市场红利
第一，单边开放是我国向世界分享市场的主动选择、战略选择。　　
中国政府领导人在不同场合多次表示，“中国愿进一步开放超大规模市场，包括实施单边开放措施，落实好给予最不发达国家100%税目产品零关税待遇等。”市场是全球最稀缺的资源。我国以更加主动的开放，“让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场”。当前，在各国内顾倾向日益明显，单边主义、保护主义更加突出的背景下，中国超越以往以自由贸易协定为载体的“对等开放”的传统路径，主动探讨同相关国家实施单边开放政策，将成为全球自由贸易的一个重大突破点，也是彰显我国扩大高水平开放的决心和务实行动。　　  
第二，率先实现面向东盟单边开放的重要突破。　　
站在世界经济新的十字路口，中国以单边开放推进中国-东盟自由贸易的重要突破，不仅事关区域合作，也将对全球经济带来重大影响。2013-2023年，亚洲经济体贡献了世界经济增量的57%；其中，中国与东盟对世界经济增长的贡献率达到40%左右。预计到2035年，亚洲GDP占世界的比重将由目前的40%左右提升至50%左右，东盟将在2030年前后成为世界第四大经济体。未来几年，适应中国-东盟经贸互补性日益提升的实际需求，主动推进面向东盟的单边开放，有条件实现中国-东盟贸易额占我国贸易总额的比重达到30%左右，由此实现中国-东盟外贸总额翻番。近期，建议尽快研究制定《向东盟单边开放的行动方案》，实施一批向东盟单边开放的特别之举，例如，实施原产于东盟的商品与服务的扩大进口行动，推出一批分国别、分产业的单边开放项目等。　　
第三，以逐步扩大单边开放对象范围推动共建全球开放型市场。　　
例如，过去5年中国与中东国家货物贸易额年均增长15%。适应中国与中东国家经贸合作快速增长的趋势，率先推动海合会组织在能源项下、制造业项下的单边开放政策，不仅将加速双边经贸合作进程，也将带动形成《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）与中国-海合会区域合作的互动。再如，2023年中国与中亚的贸易额达到894亿美元，较2022年增长了27%，创下历史最高水平。主动推进面向中亚地区的矿产、原材料项下的单边开放，对拉动中亚地区经济增长、维护我国经济安全都将产生重要影响。推动面向更大范围的单边开放，需要积极发挥开放合作平台作用，打造我国单边开放大通道。例如，根据各自贸试验区承载的重大战略任务和地理区位，实行面向不同区域的基础设施项下、产能项下的单边开放政策；以对标世界最高水平开放形态为基本要求的海南自由贸易港，率先实施《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）、《全面投资协定》（CAI）中的开放政策，并在主动扩大面向东盟的商品服务进口、助力企业开展面向东盟投资中发挥重要枢纽作用，以成为我国制度型开放新前沿。
