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教学目标引导着教师的教学行为和学生的学习实践，教师只有明确“教什么”，才能精准确定教学重点和难点，合理安排教学流程，保证教学质量的提高和学生语文学科素养的落实。如何精准定位语文教学目标，提高其针对性和有效性呢？笔者认为，对语文课程标准的深刻理解、对教材文本的深入解读、对教材编写思路的深层思考、对学情的准确把握，是精准定位教学目标、促进学生真实学习的关键。
一、从语文学科的视角出发
要让语文学习真实发生，教学目标的设置就必须体现语文学科的性质和语文学习的规律。语文课程是一门学习国家通用语言文字运用的综合性、实践性课程。语文教学的目标和内容必须聚焦语言文字运用，学生的思维能力、审美创造、文化自信，也都是以语言运用为基础的。语文教学应以语言和思维训练为核心，语文教师在制定教学目标、处理教学内容、设计教学流程时，要围绕语文、语言两个关键词进行，要致力于学生语言运用能力的提升。如此制定教学目标，语文学习才可能是真实、有效的，学生的语文学习才能真实发生。
教学茅以升的《中国石拱桥》时，即使教师引导学生真的设计出了一座拱桥，也不等于学生完全完成了这篇说明文的学习任务；教学史铁生的《秋天的怀念》时，即使学生回到家后主动为母亲洗脚或替母亲分担家务劳动，也不等于学生完全完成了这篇散文的学习任务。语文教学应当关注文本的语言形式，教师要从学习语言文字运用的角度去定位所教文章的教学目标。上海师范大学中文系教授郑桂华结合自己的教学实践，表达过这样的观点：一篇课文存在许多教学价值点的情况下，教师在教学设计时，不仅应该关注文本的核心价值，更要抓住“语文核心价值”，适当弱化文本中可能隐含的其他教育价值，把“语文课”上成真正的“语文”课。这个观点强化了语文学科教学的性质，很有现实针对性。比如杨绛先生的《老王》，文章在语言形式方面的教学点很多：以散文语言教学为主——这篇文章语言平和、冲淡，却字字含情，足以体现杨绛“朴素本色”却“别致耐读”的语言风格；以分析文章结构和线索为主——作者兼用了时间顺序和逻辑顺序，全文以作者与老王的多年交往、感情逐渐加深为线索，使文章成为一个有机的整体；教师可以将文章“选材典型，各有侧重”作为教学重点，也可以把文章描写人物的方法作为教学重点。应该说，《老王》这篇散文的选材、结构、语言及主旨、意蕴的探究和把握，都是适宜的教学目标。但有些教师在教学时，只为阐释小人物的优秀品格而把课堂教学引向感悟“感动中国十大人物”的精神品质，或者通过教学引导学生去“寻找身边的好人”等，这就与教学目标中的“语文价值”背离了，学生的语文学习很难真实发生。
二、从文本本身的视角出发
语文学习是一个比较宽泛的概念，具体到课堂教学中，语文学习就是学生理解和把握文本的过程。文本是语文学习的对象，是教师实施语文教学的主要依托和载体。文本教学是语文教学的主体。教师对文本的个性解读质量，影响甚至决定教学目标的方向，从而影响甚至决定学生的语文学习质量。因此，精准确定教学目标，教师首先要熟知文本内容，准确解读文本，从语文学科的属性和语文学习的规律上分析文本，确定教学重难点，设计教学流程，从而实现“文本解读—目标确定—教学设计—教学实践”的转化。如此，教师才能为学生学习语文搭建好的支架与平台，学生的语文学习才能真实发生。
下面是一名教师对冰心《谈生命》一课设定的教学目标：培养默读习惯，整体感知课文；理清文章思路，归纳中心思想；品味含义深刻的语句，理解作者对生命的感悟。乍看之下，这样的设计中规中矩；仔细分析，可以看出该教师并没有深入钻研教材。这样随意的、概念化的教学目标，几乎适用于所有的语文课堂教学，适用于所有的文本教学。《谈生命》是一篇带有比喻、象征特点和哲理意蕴的“生命体验”类散文，文章以“一江春水”和“一棵小树”为喻，揭示生命由生长到壮大再到衰弱的过程和一般规律，体现了生命不息、奋斗不止的意志和豁达、乐观的精神。文章哲思深邃、宏阔形象、鲜明生动，文字精练老道。教学目标的设计就应该从“这一篇”文章的思想感情、章法结构、语言运用等方面思考和设计。而案例中笼统、粗疏、零碎的教学目标，从满足教学设计的基本需要和开发文本的核心价值来看，都是远远不够的。
文本解读决定了教学目标的走向和质量。在解读过程中，教师往往会因视角不同而对文本生发出不同的理解，形成不同的教学意义，设计出不同的教学目标，最后产生不同的教学效果。教学史铁生的《秋天的怀念》，一名教师问学生初读后的感悟，有的学生说“读出了生命”，有的学生觉得“文中人物过得很苦”，更多的学生则读出了“母爱”。教师随即绕过了前面两个更有深度的思考，只把课堂教学转向对“母爱”主题的探究学习。散文带有强烈的主观色彩，《秋天的怀念》负载了太多的人生苦难、生命哲思。教师对文本的简单解读，致使教学目标停留在浅层次上，学生的学习也因此被打折扣，实在可惜。
当然，文本解读是指导教师设计、建构课堂教学的参考或指南，并不意味着它就等同于教学目标或教学设计。解读文本的过程，是提取信息的过程，也是梳理信息的过程。郑桂华老师曾经以《藤野先生》为例，梳理出多个教学目标，比如将《藤野先生》作为写人叙事散文来教、作为纪念性文章来教、作为语言表达的典范来教、作为研究性学习材料来教等。郑老师也因此制定出差异性明显且各有针对性的教学目标。真实学习的情境中，文本解读视角的选择应与教学目标的指向一致。解读视角不同，教学目标的设置也不同，学生的学习收获也因此有多有少。教师从解读文本出发，考虑文章的体式、特质，以及教材的特色和考试评价等因素，才能充分挖掘教材本身的资源，确定更合理、科学的教学目标，帮助学生更透彻、深入地学习。
三、从单元教学的视角出发
语文是一门系统性的学科，学生的学习也应该具有系统性。教材中的每一篇课文既具有独立性，又都统一于单元总体教学体系中。语文教学目标不仅要立足于文本，还要体现教材的编写意图，尤其是单元编写意图。
统编版初中语文教材采用双线并行的方式编排单元内容，各个单元的人文主题相对集中，语文要素也有较多交叉部分。每个单元都编排了单元导语，即单元导学目标。在教学功能上，单元导语揭示了单元主题，提示了学习目标和学习方法等。通过对教材的整体分析，可以看出，编者在编写单元导语时非常注重该单元与整册教材、整套教材的有机联系。所以说，单元导语对教师的教和学生的学都有非常重要的导教、导学价值。从这个角度来说，教师在设计具体文本教学目标时，需先认真解读单元导语，领悟编者意图，把所教文章置于单元教学中，再依据单元导语的提示分解所教文本的重点、难点，最后合理制定教学目标，为学生真实学习奠定基础。
以统编版语文七年级上册第三单元为例，单元导语这样阐述：“本单元重点学习默读。不出声，不动唇，不指读，不回看，一气读完全文，以保证阅读感知的完整性和一定的阅读速度。还要学会在阅读中把握基本内容，了解文章大意。标题、开头、结尾及文段中的关键语句，都是阅读时需要重点关注的。”单元目标为课程目标服务，我们在给单元内《从百草园到三味书屋》《再塑生命的人》等课文设置教学目标时，就要紧紧围绕这个单元目标展开，要特别注意“默读”的落实，注意引导学生重点关注文章的标题、开头、结尾及文段中的关键语句，绝不能无视单元目标和编者意图任性而为，致使课文之间互不关联，教师的教与学生的学处于杂、乱、散的状态。
教学目标不能依据教师个人的喜好而随意确定。在教学《一棵小桃树》时，教师要引导学生“学习托物言志的手法”；在教学《驿路梨花》时，教师要让学生“重点学习略读”；在教学《黄河颂》时，教师要让学生“学习精读，注重涵泳品味”；在教学《故乡》时，教师要引导学生“学会梳理小说情节，试着从不同角度分析人物形象，并结合自己的生活体验，理解小说的主题”。要精准制定某一文章的教学目标，教师就要充分发挥单元目标的导教、导学作用，把教师的教和学生的学纳入整个单元体系中。当然，单元教学的编写意图还在其他教材资源中有所体现，比如编者提供的批注、预习提示、阅读提示、思考探究等，它们不仅对确定教学目标有非常重要的作用，而且对取舍教学内容、设计教学流程、选择教学手段等也有相当重要的作用，教师在备课时要善加利用。
 四、从学生学习的视角出发
教学目标是为学生的语文学习制定的，教学目标是否科学、有效，主要看是否适合学生，这也是让学习真实发生的前提。从语文学习的主体角度来看，教师确定的教学目标实际上就是学生的学习目标，所以，教学目标要充分考虑学情，体现学生学习的主体性。基于学情设置教学目标，需要考虑学生对文本语文要素的实际认知水平、对人文主题的情感基础。以学生的语文学习水平为出发点来设计教学目标，才能让学生的语文学习真实发生。
杨绛的散文《老王》在初中和高中语文教材中都出现过。针对不同学段的学生，教学目标显然也应有差别。初中生学习《老王》，教师要从学情出发，引导学生读出小人物身上闪现出来的优秀品格的光辉，如“阅读课文，想一想，在作者眼中，老王是一个怎样的人？”“再读一遍课文，想一想，在老王眼中，杨绛会是个怎样的人呢？”从教材提供给七年级学生的预习要求中，我们可以明确感受到编者希望通过本文的教学引导学生“向善、务实、求美”，而把思考“那是一个幸运的人对一个不幸者的愧怍”放在了文本后面的“积累拓展”栏里。作者为什么“愧怍”？这种“愧怍”的感人之处在哪里？七年级学生不必挖掘太深，学生能读出散文中的人性美即可。高中生学习《老王》时，教师就要引导学生深入挖掘作者复杂的情感，体悟“愧怍”中深沉的人性思考，感知杨绛散文语言的艺术魅力.
                                       ——《湖北教育》2022.7
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决定学生的语文学习质量。因此，精准确定教学目标，教师首先要熟知文本内容，准确解读


文本，从语文学科的属性和语文学习的规律上分析文本，确定教学重难点，设计教学流程，


从而实现


“


文本解读


―


目标确定


―


教学设计


―


教学实践


”


的转化。如此，教师才能为学生学


习语文搭建好的支架与平台，学生的语文学习才能真实发生。


 


下面是一名教师对冰心《谈生命》一课设定的教学目标：培养默读习惯，整体感知课文；


理清文章思路，归纳中心思想；品味含义深刻的语句，理解作者对生命的感悟。乍看之下，


这样的设计中规中矩；仔细分析，可以看出该教师并


没有深入钻研教材。这样随意的、概念


化的教学目标，几乎适用于所有的语文课堂教学，适用于所有的文本教学。《谈生命》是一




教学目标设置“四出发 ”   肖培东     教学目标引导着教师的教学行为和学生的学习实践，教师只有明确“教什么”，才能精 准确定教学重点和难点，合理安排教学流程，保证教学质量的提高和学生语文学科素养的落 实。如何精准定位语文教学目标，提高其针对性和有效性呢？笔者认为，对语文课程标准的 深刻理解、对教材文本的深入解读、对教材编写思路的深层思考、对学情的准确把握，是精 准定位教学目标、促进学生真实学习的关键。   一、 从语文学科的视角出发   要让语文学习真实发生，教学目标的设置就必须体现语文学科的性质和语文学习的规 律。语文课程是一门学习国家通用语言文字运用的综合性、实践性课程。语文教学的目标和 内容必须聚焦语言文字运用，学生的思维能力、审美创造、文化自信，也都是以语言运用为 基础的。语文教学应以语言和思维训练为核心，语文教师在制定教学目标、处理教学内容、 设计教学流程时，要围绕语文、语言两个关键词进行，要致力于学生语言运用能力的提升。 如此制定教学目标，语文学习才可能是真实、有效的， 学生的语文学习才能真实发生。   教学茅以升的《中国石拱桥》时，即使教师引导学生真的设计出了一座拱桥，也不等于 学生完全完成了这篇说明文的学习任务；教学史铁生的《秋天的怀念》时，即使学生回到家 后主动为母亲洗脚或替母亲分担家务劳动，也不等于学生完全完成了这篇散文的学习任务。 语文教学应当关注文本的语言形式，教师要从学习语言文字运用的角度去定位所教文章的教 学目标。上海师范大学中文系教授郑桂华结合自己的教学实践，表达过这样的观点：一篇课 文存在许多教学价值点的情况下，教师在教学设计时，不仅应该关注文本的核心价值，更要 抓 住“语文核心价值”，适当弱化文本中可能隐含的其他教育价值，把“语文课”上成真正 的“语文”课。这个观点强化了语文学科教学的性质，很有现实针对性。比如杨绛先生的《老 王》，文章在语言形式方面的教学点很多：以散文语言教学为主 —— 这篇文章语言平和、冲 淡，却字字含情，足以体现杨绛“朴素本色”却“别致耐读”的语言风格；以分析文章结构 和线索为主 —— 作者兼用了时间顺序和逻辑顺序，全文以作者与老王的多年交往、感情逐渐 加深为线索，使文章成为一个有机的整体；教师可以将文章“选材典型，各有侧重”作为教 学重点，也可以把文章描写人物的方 法作为教学重点。应该说，《老王》这篇散文的选材、 结构、语言及主旨、意蕴的探究和把握，都是适宜的教学目标。但有些教师在教学时，只为 阐释小人物的优秀品格而把课堂教学引向感悟“感动中国十大人物”的精神品质，或者通过 教学引导学生去“寻找身边的好人”等，这就与教学目标中的“语文价值”背离了，学生的 语文学习很难真实发生。   二、从文本本身的视角出发   语文学习是一个比较宽泛的概念，具体到课堂教学中，语文学习就是学生理解和把握文 本的过程。文本是语文学习的对象，是教师实施语文教学的主要依托和载体。文本教学是语 文教学的主体。教师对文本的个性解读质量，影响甚至决定教学目标的方向，从而 影响甚至 决定学生的语文学习质量。因此，精准确定教学目标，教师首先要熟知文本内容，准确解读 文本，从语文学科的属性和语文学习的规律上分析文本，确定教学重难点，设计教学流程， 从而实现 “ 文本解读 — 目标确定 — 教学设计 — 教学实践 ” 的转化。如此，教师才能为学生学 习语文搭建好的支架与平台，学生的语文学习才能真实发生。   下面是一名教师对冰心《谈生命》一课设定的教学目标：培养默读习惯，整体感知课文； 理清文章思路，归纳中心思想；品味含义深刻的语句，理解作者对生命的感悟。乍看之下， 这样的设计中规中矩；仔细分析，可以看出该教师并 没有深入钻研教材。这样随意的、概念 化的教学目标，几乎适用于所有的语文课堂教学，适用于所有的文本教学。《谈生命》是一

