[bookmark: _GoBack]【素材积累】劳动教育作文素材：10位新时代劳动模范：人物事迹+名言金句
百年征程波澜壮阔，不忘初心砥砺奋进。在实现中华民族伟大复兴的征程中，无数劳动者在各自的岗位上埋头苦干，拼搏付出、不懈奋斗，铸就了‘爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神，精神极其宝贵，事迹十分感人，值得大力弘扬。
下面是精选的“劳模精神”人物事例素材，写进作文妥妥加分！
01  许振超：金牌工人
人物简介许振超，生于1950年，山东荣成人，山东港口青岛港前湾集装箱码头有限责任公司工程技术部固机高级经理，是新时期产业工人的杰出代表之一。曾荣获“全国优秀共产党员”“改革先锋”“最美奋斗者”“全国五一劳动奖章”“全国道德模范”等荣誉称号。
人物事迹他立足本职工作，多次带领团队刷新世界集装箱装卸纪录，以他的名字命名的“振超效率”享誉世界航运界；他发扬“工匠精神”自学成才，成了响当当的“桥吊专家”；他把港口当家，发扬“主人翁精神”，创造了 “一钩准”“一钩清”“一钩净”“无声响操作”等多项绝活，成为技术顶呱呱的“许大拿”，让“振超精神”名扬四海，令世人赞叹。中国能成为世界第一集装箱装卸大国，他功不可没。
人物语录①是时代催着我学，催着我进步；也是时代成就了我，成就了我们港口工人。②千难万难，不能说难。饿死不弯腰，冻死迎风站，人不能没有傲骨，没有克服不了的困难。
02 巨晓林：铁路小巨人
人物简介巨晓林，生于1962年，陕西岐山人，中国中铁电气化局一公司高铁分公司技术员、工匠技师，全国创先争优优秀共产党员，全国劳动模范，全国五一劳动奖章获得者，北京市劳动模范，中华技能大奖获得者。
人物事迹高中学历的巨晓林刚到工地，看着铁路电气化专业技术知识的图纸犹如“天书”，心里直发怵。他暗下决心要在这个行业闯出名堂，上班跟着师傅学，下班追着师傅问，记下70多本、130多万字的笔记，经过30多年锲而不舍的努力，他累计创新施工方法，给公司创造巨大经济效益。巨晓林还写出了10万字的《接触网施工经验和方法》书稿，填补了我国铁路接触网施工技能培训教材的空白，成为铁路施工一线技术工人的学习“宝典”。
人物语录①干工作，你不但要用心记事，还要有想法，要发挥你的智慧才能。②困难像弹簧，你弱它就强，只要勤学苦练，掌握知识和技能，农民工也能有所作为。
03胡双钱：航空手艺人
人物简介胡双钱，出生于1960年7月，中国商飞上海飞机制造有限公司数控机加车间钳工组组长，被称为“航空手艺人”。2015年10月13日，胡双钱获第五届全国道德模范评选被授予全国敬业奉献模范称号。2016年4月，胡双钱获2016年“全国五一劳动奖章”。
人物事迹1980年，从小就喜欢飞机的胡双钱进入当时的上海飞机制造厂，亲身参与并见证了中国人在民用航空领域的第一次尝试——运10飞机研制和首飞。那一刻他强烈感受到“造飞机是一件很神圣的事”。然而，上个世纪80年代初运10项目下马了，这聚集了各路中国航空制造精英的工厂转眼间冷清了下来，争抢飞机技师的公司专车竟开到了工厂门口，面对私营企业老板开出优越工资，胡双钱谢绝了。选择留下后，胡双钱与同事一起陆续参与了中美合作组装麦道飞机和波音、空客飞机零部件的转包生产，并抓住这些机遇练就了技术上的过硬本领。20多年后，当我国启动ARJ21新支线飞机和大型客机研制项目后，胡双钱几十年的积累和沉淀终于有了用武之地。
人物语录①勤奋刻苦为我赢得尊严，技艺精湛让我收获荣誉，我为自己是一名航空技术工人而感到自豪。②自身的工作并不是简单的零件加工，而是制造关系到千千万万乘客生命安全的航空产品。平时工作中，每每想到此，就必然会严格要求自己，像珍爱自己生命一样对待产品质量。
04包起帆：抓斗大王
人物简介包起帆，生于1951年2月，浙江镇海人，上海国际港务（集团）股份有限公司原副总裁。荣获改革先锋、全国优秀共产党员、全国道德模范等荣誉称号，连续五届被评为全国劳动模范，多次荣获国家发明奖、国家科学技术进步奖、全国五一劳动奖章。2009年当选100位新中国成立以来感动中国人物。
人物事迹从码头工人，到技术骨干、企业带头人、物流专家、国际标准的领衔制定者……他带领团队主动创新，研发新型抓斗及工艺系统，推进港口装卸机械化。参与开辟上海港首条内贸标准集装箱航线，建设我国首座集装箱自动化无人堆场，积极推进我国首套散矿装卸设备系统的研发。几十年来，他一直致力于港口装卸工具的改革创新，以一百多项发明获誉“抓斗大王”，并获得国内外创新发明大奖无数。
人物语录①做事，就要做能结出果实的事！②从零开始再启航，不断在创新这条路上走下去。
05王顺友：马班邮路
人物简介王顺友(1965年11月-2021年5月30日)，出生于四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县，木里藏族自治县邮政局原邮递员，《感动中国》2005年十大人物之一，被誉为中国邮政“马班邮路”忠诚信使。
人物事迹20年来，他在雪域高原跋涉了26万公里，相当于走了21趟二万五千里长征、绕地球赤道6圈。每年投递报纸8000多份、杂志700多份、函件1500多份、包裹600多件；正是因为他极端负责的工作态度，没有延误过一个班期，没有丢失过一个邮件，没有丢失过一份报刊，投递准确率达到100%，为中国邮政的普遍服务作出了最好的诠释。
人物语录①我要继续走好邮路走到走不动为止。②送信就是为党做事，为党做事的人要吃得起苦。
06吴登云：白衣圣人
人物简介吴登云，出生于1940年，江苏省高邮市郭集镇柳坝村人，百位新中国感动中国人物、曾任新疆乌恰县政协副主席、县人民医院原院长，中共十六大、十七大、十八大代表，曾荣获全国五一劳动奖章和白求恩奖章。2009年，吴登云当选为“100位新中国成立以来感动中国人物”。
人物事迹1963年，吴登云从江苏扬州医学专科学校毕业，自愿到我国最西端的新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州乌恰县工作了40年，退休了还舍不得走。他每年都要花三四个月的时间，翻山越岭、风餐露宿，深入到牧区巡诊和防疫，受到当地各族干部群众的衷心爱戴，被誉为“白衣圣人”、“马背医生”。他还精心培养少数民族医务骨干，一大批柯尔克孜族医生迅速成长起来，他用行动书写了一个好医生为民爱民的美丽人生。
人物语录①自己受一点累，献出一点血、一点皮，换来病人的健康和生命，我觉得这是天底下最值得做的事情。②对于一个医生来说，就是要对患者抱有强烈的同情心，就是要像白求恩那样，对病人满腔热忱，对工作极端负责。
07陈贞：大眼睛天使
人物简介陈贞，1974年4月出生，副主任护师，华东医院ICU（外科重症监护室）护士长，上海第一批援鄂医疗队员。她长期从事重症患者护理岗位，以高超的护理技术，全心全意服务患者。疫情期间，她主动报名驰援武汉，付出艰辛努力，作出重要贡献。2020年，陈贞入选2-7月“中国好人榜”。
人物事迹2020年初，新冠疫情来袭。小年夜，陈贞第一个报名请战支援武汉。在金银潭医院，陈贞护士长和其他队员接管了重症病房。一天工作下来，防护口罩深深的勒痕留在她脸上，病人们看不清穿防护服的陈贞，只能从护目镜中看到她从容的眼神，大家亲切地称她为“大眼睛护士长”。
人物语录一直在重症监护室工作，没有接触过这样严重的传染性疾病。我内心很同情病人，他们在里面很孤独，没有家人的陪伴，我要像亲人一样照顾他们，把力所能及的事尽可能做好。
08刘双燕：贫困群众的亲闺女
人物简介刘双燕，1975年出生，国家税务总局亳州市税务局选派干部，朱集村党总支第一书记、驻村扶贫工作队队长。2019年，荣获全国脱贫攻坚奖贡献奖；2020年，荣获全国先进工作者、全国“最美公务员”、全国三八红旗手标兵荣誉称号。
人物事迹她连续三届驻村扶贫，8年芳华献给了脱贫攻坚。朱集村是一个深度贫困村，脱贫任务特别重，她鼓励村民创业发展养殖业，联系专家指导技术，协调与大型肉鸭基地签订销售合同，通过”公司+农户“的种植模式，让村民在家门口就有了好收入。短短几年时间，朱集村由一个深度贫困村摇身一变，成为安徽的省级美丽中心村。村民们对她的称呼，由最初的刘书记、双燕，变为“闺女”。
人物语录我们扶贫干部就像一个扛着枪的战士，冲在基层一线的战士，我想亲身参与见证这一项伟大的战役，想赢得这场战役，共同参与到这场战斗中来，并且取得伟大的胜利！
09黄大发：当代愚公
人物简介黄大发，1935年11月出生，贵州遵义播州区平正仡佬族乡人，现任贵州遵义播州区平正仡佬族乡团结村名誉村支书。曾荣获“全国劳动模范”“时代楷模”“七一勋章”等荣誉称号。
人物事迹黄大发带领村民历时36年，在悬崖绝壁上开凿出一条主渠长7200米、支渠长2200米的“生命渠”，用实干兑现“水过不去、拿命来铺”的誓言，为改善山区群众用水条件、实现脱贫致富作出巨大贡献，被誉为“当代愚公”。
人物语录我这一生，我是党员，我干一辈子不放弃，为人民干一辈子。
10孙泽洲：九天揽星人
人物简介孙泽洲，生于1970年，辽宁沈阳人，毕业于南京航空航天大学，现任嫦娥四号探测器总设计师。曾获得光华工程科技奖青年奖、“世界航天奖”等奖项。2021年8月，荣获首届航天功勋荣誉称号。
人物事迹孙泽洲长期致力于月球和深空探测领域研究和工程实践。他在月球环绕、软着陆及巡视探测器系统设计领域、测控通信技术等方面取得了突出的科技成果。圆满地完成了我国首次绕月探测任务、首次月面软着陆及巡视探测任务，以及国际首次月球背面软着陆及巡视探测任务，为我国月球和深空探测领域的发展做出了突出贡献。
人物语录①怀揣梦想，脚踏实地追求自己的梦想。②不管什么样的困难，总是有办法来解决，只是解决的办法是简单还是复杂，所经历的时间是短还是长，但只要有信心，只要通过不懈的努力，困难总是可以克服的。
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许振超：金牌工人


 


人物简介


许振超，生于


1950


年，山东荣成人，山东港口青岛港前湾集装箱码头


有限责任公司工程技术部固机高级经理，


是新时期产业工人的杰出代表之一


。曾荣


获


“


全国优秀共产党员


”“


改革先锋


”“


最美奋斗者


”“


全国五一劳动奖


章


”“


全国道德模范


”


等荣誉称号。


 


人物事迹


他立足本职工作，多次带领团队刷新世界集装箱装卸纪录，以他的名字命


名的


“


振超效率


”


享誉世界航运界；


他发扬


“


工匠精神


”


自学成才


，成了响当当的


“


桥


吊专家


”


；他把港口当家，发扬


“


主人翁精神


”


，创造了


 


“


一钩准


”“


一钩清


”“


一


钩净


”“


无声响操作


”


等


多项绝活，成为技术顶呱呱的


“


许大拿


”


，让


“


振超精神


”


名扬四海，令世人赞叹。中国能成为世界第一集装箱装卸大国，他功不可没。


 


人物语录


①


是时代催着我学，催着我进步；也是时代成就了我，成就了我们港口工


人。


②


千难万难，不能说难。饿死不弯腰，冻死迎风站，人不能没有傲骨，没


有克服不了的困难。
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巨晓林：铁路小巨人


 


人物简介


巨晓林，生于


1962


年，陕西岐山人，中国中铁电气化局一公司高铁分公司


技术员、工匠技师，


全国创先争优优秀共产党员，全国劳动模范


，全国五一劳动奖章获


得者，北京市劳动模范，中华技能大奖获得者。


 


人物事迹


高中学历的巨晓林


刚到工地，看着铁路电气化专业技术知识的图纸犹如


“


天书


”


，


心里直发怵。他暗下决心要在这个行业闯出名堂，


上班跟着师傅学，下班


追着师傅问，记下


70


多本、


130


多万字的笔记


，经过


30


多年锲而不舍的努力，他累计


创新施工方法，给公司创造巨大经济效益。巨晓林还写出了


10


万字的《接触网施工


经验和方法》书稿，填补了我国铁路接触网施工技能培训教材的空白，成为铁路施


工一线技术工人的学习


“


宝典


”


。


 


人物语录


①


干工作，你不但要用心记事，还要有想法，要发挥你的智慧才能。


②


困


难像弹簧，你弱它就强，只要勤学苦练，掌


握知识和技能，农民工也能有所作


为。
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胡双钱：航空手艺人


 


人物简介


胡双钱，出生于


1960


年


7


月，中国商飞上海飞机制造有限公司数控机加车


间钳工组组长，被称为


“


航空手艺人


”


。


2015


年


10


月


13


日，


胡双钱获第五届全国道


德模范评选被授予全国敬业奉献模范称号


。


2016


年


4


月，胡双钱获


2016


年


“


全国五一


劳动奖章


”


。


 


人物事迹


1980


年，从小就喜欢飞机的胡双钱进入当时的上海飞机制造厂，亲身参与


并见证了中国人在民用航空领域的第一次尝试


――


运


10


飞机研制和首飞。那一刻他


强烈感受到


“


造飞机是一件很神圣的事


”


。然而，上个世纪


80


年代初运


10


项目下


马了，


这聚集了各路中国航空制造精英的工厂转眼间冷清了下来，争抢飞机技师的公司专


车竟开到了工厂门口


，面对私营企业老板开出优越工资，胡双钱谢绝了。选择留下后，


胡双钱与同事一起陆续参与了中美合作组装麦道飞机和波音、空客飞机零部件的转


包生产，并抓住这些机遇练就了技术上的过硬本领。


20


多年后，当我国启动


ARJ21




【素材积累】劳动教育作文素材： 10 位新时代劳动模范：人物事迹 + 名言金句   百年征程波澜壮阔，不忘初心砥砺奋进。 在实现中华民族伟大复兴的征程中，无数劳动 者在各自的岗位上埋头苦干，拼搏付出、不懈奋斗，铸就了‘爱岗敬业、争创一流，艰苦奋 斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神，精神极其宝贵，事迹十分感人，值得大 力弘扬。   下面是精选的“劳模精神”人物事例素材，写进作文妥妥加分！   01    许振超：金牌工人   人物简介 许振超，生于 1950 年，山东荣成人，山东港口青岛港前湾集装箱码头 有限责任公司工程技术部固机高级经理， 是新时期产业工人的杰出代表之一 。曾荣 获 “ 全国优秀共产党员 ”“ 改革先锋 ”“ 最美奋斗者 ”“ 全国五一劳动奖 章 ”“ 全国道德模范 ” 等荣誉称号。   人物事迹 他立足本职工作，多次带领团队刷新世界集装箱装卸纪录，以他的名字命 名的 “ 振超效率 ” 享誉世界航运界； 他发扬 “ 工匠精神 ” 自学成才 ，成了响当当的 “ 桥 吊专家 ” ；他把港口当家，发扬 “ 主人翁精神 ” ，创造了   “ 一钩准 ”“ 一钩清 ”“ 一 钩净 ”“ 无声响操作 ” 等 多项绝活，成为技术顶呱呱的 “ 许大拿 ” ，让 “ 振超精神 ” 名扬四海，令世人赞叹。中国能成为世界第一集装箱装卸大国，他功不可没。   人物语录 ① 是时代催着我学，催着我进步；也是时代成就了我，成就了我们港口工 人。 ② 千难万难，不能说难。饿死不弯腰，冻死迎风站，人不能没有傲骨，没 有克服不了的困难。   02   巨晓林：铁路小巨人   人物简介 巨晓林，生于 1962 年，陕西岐山人，中国中铁电气化局一公司高铁分公司 技术员、工匠技师， 全国创先争优优秀共产党员，全国劳动模范 ，全国五一劳动奖章获 得者，北京市劳动模范，中华技能大奖获得者。   人物事迹 高中学历的巨晓林 刚到工地，看着铁路电气化专业技术知识的图纸犹如 “ 天书 ” ， 心里直发怵。他暗下决心要在这个行业闯出名堂， 上班跟着师傅学，下班 追着师傅问，记下 70 多本、 130 多万字的笔记 ，经过 30 多年锲而不舍的努力，他累计 创新施工方法，给公司创造巨大经济效益。巨晓林还写出了 10 万字的《接触网施工 经验和方法》书稿，填补了我国铁路接触网施工技能培训教材的空白，成为铁路施 工一线技术工人的学习 “ 宝典 ” 。   人物语录 ① 干工作，你不但要用心记事，还要有想法，要发挥你的智慧才能。 ② 困 难像弹簧，你弱它就强，只要勤学苦练，掌 握知识和技能，农民工也能有所作 为。   0 3 胡双钱：航空手艺人   人物简介 胡双钱，出生于 1960 年 7 月，中国商飞上海飞机制造有限公司数控机加车 间钳工组组长，被称为 “ 航空手艺人 ” 。 2015 年 10 月 13 日， 胡双钱获第五届全国道 德模范评选被授予全国敬业奉献模范称号 。 2016 年 4 月，胡双钱获 2016 年 “ 全国五一 劳动奖章 ” 。   人物事迹 1980 年，从小就喜欢飞机的胡双钱进入当时的上海飞机制造厂，亲身参与 并见证了中国人在民用航空领域的第一次尝试 —— 运 10 飞机研制和首飞。那一刻他 强烈感受到 “ 造飞机是一件很神圣的事 ” 。然而，上个世纪 80 年代初运 10 项目下 马了， 这聚集了各路中国航空制造精英的工厂转眼间冷清了下来，争抢飞机技师的公司专 车竟开到了工厂门口 ，面对私营企业老板开出优越工资，胡双钱谢绝了。选择留下后， 胡双钱与同事一起陆续参与了中美合作组装麦道飞机和波音、空客飞机零部件的转 包生产，并抓住这些机遇练就了技术上的过硬本领。 20 多年后，当我国启动 ARJ21

