范文示例
我为“礼”发声
漫漫中华五千年，文明礼仪已成为我们心中深深的烙印。然而在当前社会，却有一些人对“礼”颇有微词，认为“礼”繁琐、封建、磨灭个性、太虚假，此言谬矣！我今为“礼”发声，要知礼仪乃国之精粹，虽经千年，亦可再经千年而不凋矣！
礼非封建“糟粕”，乃大国历史之精华也。

世界上的四大文明古国只有中国延续至今，这其中决计少不了“礼”的参与。一个人从出生到去世要行的礼简直太多。从七日沐礼、周岁之礼，到之后的拜师礼、成年礼，无处不体现“礼”的身影。行礼体现的是对他人、对自己、对自然、对生命的敬重。文化与“礼”相辅相成。抛却了礼，文化何依？没有文化，礼仪何存？“礼”承载着中国漫长的历史文化，如今，一些礼仪并不仅仅是做几个动作，而是代表了我们的文化和历史。
礼非“个性陷阱”，而是形成健全人格的重要规尺。
[bookmark: _GoBack]当今的青年人过度追捧自由和个性，在法律底线和道德底线处叫嚣，毫无约束可言。要知道，一个人的个性是有边界的，因太有个性而走上歧路，不亦悲乎？“再汹涌澎湃的江河也有河岸的约束。”对于个人来说，约束我们的河岸便是礼仪。无礼不端，无礼不正，无礼不知耻，无礼不知节。知礼用礼，才能使个人如松柏，举止贤良，品行端方，友人爱人。有礼有节，便能任你海阔天空、天马行空、个性飞扬！
礼非“表里不一”的形式主义，而是治愈社会通病的良药。
很多人言“礼”太假的时候，是我最痛心的时候。试想怎会有人如此论断？盖人行礼不正，心有邪思而目天下无真礼也。礼本身不只有形式上的举止，还有对心灵的矫正。古时礼仪敦厚，因为他们的礼都是由内而外，经毕生修养内化出来的。而如今我们学的礼却大多是“半吊子”，还有人在发迹后为“充脸面”而硬生生地学礼，却只学到了皮毛。要知道，礼是一个人道德养成中非常重要的一环。要知礼，就须自小培养，父母言行一致，让孩子耳濡目染，更须全社会的认同和重视。要改变现状，则需更多行真礼的君子参与，让言行不一的论调少一点，让行礼的微笑更真诚一些，让谦让和慷慨更实际一点，如此那关于“礼”的复兴梦想就会更近一些。
我为“礼”发声。愿天下熙熙攘攘都有礼有节，愿天下迎来送往都知礼重礼，愿你同我一样，为礼发声，知礼行礼，如此，辉煌中国，必有你我！
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范文示例   我为“礼”发声   漫漫中华五千年，文明礼仪已成为我们心中深深的烙印。然而在当前社会，却有一些人 对 “ 礼 ” 颇有微词，认为 “ 礼 ” 繁琐、封建、磨灭个性、太虚假，此言谬矣！我今为 “ 礼 ” 发声， 要知礼仪乃国之精粹，虽经千年，亦可再经千年而不凋矣！   礼非封建 “ 糟粕 ” ，乃大国历史之精华也。     世界上的四大文明古国只有中国延续至今，这其中决计少不了 “ 礼 ” 的参与。一个人从 出生到去世要行的礼简直太多。从七日沐礼、周岁之礼，到之后的拜师礼、成年礼，无处不 体现 “ 礼 ” 的身影。行礼体现的是对他人、对自己、对自然、对生命的敬重。文化与 “ 礼 ” 相辅 相成。抛却了礼，文化何依？没有文化，礼仪何存？ “ 礼 ” 承载着中国漫长的历史文化，如今， 一些礼仪并不仅仅是做几个动作，而是代表了我们的文化和历史。   礼非 “ 个性陷阱 ” ，而是形成健全人 格的重要规尺。   当今的青年人过度追捧自由和个性，在法律底线和道德底线处叫嚣，毫无约束可言。要 知道，一个人的个性是有边界的，因太有个性而走上歧路，不亦悲乎？ “ 再汹涌澎湃的江河 也有河岸的约束。 ” 对于个人来说，约束我们的河岸便是礼仪。无礼不端，无礼不正，无礼 不知耻，无礼不知节。知礼用礼，才能使个人如松柏，举止贤良，品行端方，友人爱人。有 礼有节，便能任你海阔天空、天马行空、个性飞扬！   礼非 “ 表里不一 ” 的形式主义，而是治愈社会通病的良药。   很多人言 “ 礼 ” 太假的时候，是我最痛心的时候。试想怎会有人如此论断？盖人行礼不正 ， 心有邪思而目天下无真礼也。礼本身不只有形式上的举止，还有对心灵的矫正。古时礼仪敦 厚，因为他们的礼都是由内而外，经毕生修养内化出来的。而如今我们学的礼却大多是 “ 半 吊子 ” ，还有人在发迹后为 “ 充脸面 ” 而硬生生地学礼，却只学到了皮毛。要知道，礼是一个 人道德养成中非常重要的一环。要知礼，就须自小培养，父母言行一致，让孩子耳濡目染， 更须全社会的认同和重视。要改变现状，则需更多行真礼的君子参与，让言行不一的论调少 一点，让行礼的微笑更真诚一些，让谦让和慷慨更实际一点，如此那关于 “ 礼 ” 的复兴梦想就 会更近一些。   我为 “ 礼 ” 发 声。愿天下熙熙攘攘都有礼有节，愿天下迎来送往都知礼重礼，愿你同我 一样，为礼发声，知礼行礼，如此，辉煌中国，必有你我！          

