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编辑说
随着《义务教育语文课程标准（2022年版）》的发布实施，如何在语文课堂上落实学科核心素养，成为一线语文教师探索的重点。语文特级教师肖培东以“文本语言”为中心组织教学，通过对教材资源的有效利用，将语文学科核心素养四个方面融会贯通，带领学生走进文本，实现高效教学。广东省中山市东区远洋学校李莹老师结合具体课例，从三个方面对肖老师的教学进行研读品析。请看——
《义务教育语文课程标准（2022年版）》提出了包括“文化自信、语言运用、思维能力、审美创造”四方面的语文学科核心素养，并要求“立足学生核心素养发展，充分发挥语文课程育人功能”。这提醒一线教师，要通过课堂教学落实课标提出的语文学科核心素养培育。但笔者在观察中发现，大多数教师习惯设计“知人论世、整体探究、重点研读、拓展提升”等界限分明的教学环节，追求教学内容的创新、教学结构的精致、教学情境的生动，却忽视了最基础的教材分析和语言能力培养，反而影响了核心素养的培育。
语文特级教师肖培东的课堂以“文本语言”为中心，通过对统编教材资源的有效利用，将语文学科核心素养四个方面融会贯通；通过深入浅出的讲解，带领学生真正走进文本，构建高效课堂。本文结合具体课例，从三个方面对肖老师的教学进行品析，以期获得教学启发。
借助插图深入对话
统编初中语文教材配备了较为完备的助读系统，为教师教学提供了有效支撑。比如，课文的插图既是教材助读系统的有机组成部分，也是一种直观的教学资源；其为配合理解文本内容而存在，但在教学中常常难以发挥作用。肖培东老师在一篇教学论文中曾说：“插图，看似普通，实为文本内容的另一种表达。它为配合课文中的主要人物、情节或景物而制作，是教材中一项重要的助读内容，但又是很容易被忽略的教学资源。”他在教学时，善于借助教材插图引发师生对话，进而启发学生与文本进行深入对话。
比如，教学七年级上册《猫》一课时，肖老师设计了“看图辨猫”的环节，让学生观察插图，并提问：“猜猜看，这是文中的第几只猫？找出你的依据来。”以此激发学生的参与热情，引导学生回归文本，筛选有效信息。教学时，肖老师还不断追问“有没有其他依据”，引发师生对话、生本对话，促使学生更主动、积极地亲近文本，不断阅读、思考、探究，在轻松愉快的学习氛围中完成“梳理文中三只猫的特点”的任务，同时落实单元导语提出的学习默读和圈点勾画的阅读方法。
又如，教学七年级下册《老山界》一课时，肖培东老师利用教材插图巧妙设问：“通过观察这幅插图，我们可以更为直观地感受红军翻越老山界的过程。现在考考大家的眼力，这幅图画的是哪些段落的内容？请尽快在文中找出来。”以此转入对课文重点段落的研读。学生借助插图品析文字，更清晰地了解了老山界的地形特点，深刻感受到红军战士此行的困难重重和惊心动魄。在细读品味的基础上，肖老师以“如果编者想给课文再配一幅插图，你觉得会选哪些段落”鼓励学生为课文配图，激发学生的个性化阅读热情。
以上课例启发我们：在阅读教学中，要善于运用教材中的“无声资源”，创新开展教学设计，吸引学生进入文本情境。
利用旁批引导自读
统编语文教材以单元学习为主，有序构建了教读、自读与课外阅读相结合的“三位一体”阅读体系，形成由课内延伸到课外的阅读模式。其中，自读课文的教学要以教师引导点拨、传授方法为前提，学生在掌握阅读要领的基础上开展自主学习，达到知识拓展、迁移和内化。如何提高自读课文的教学效率？肖培东老师的一个“秘密武器”是利用课文旁批。
肖老师在《我是如何巧妙利用旁批，教学〈一颗小桃树〉的》一文中说：“旁批是学生实现自主学习的支架。”他常常利用旁批开展自读课文教学。如七年级下册《一颗小桃树》中有五处旁批，是编者精心设置的学习提示，肖老师认为它们“分别从散文内容、作者情感、阅读方法以及散文写法等方面做了提醒，很完整也很准确地引导学生自读这篇语言含蓄、寓意深刻的散文”。他借助旁批检测学生自读情况、引导学生研读重点段落、体会文本背后的情感，“巧妙地整合、提炼、穿插，引导学生自主走进散文深处，思考其中复杂多姿的人生感悟”。
     又如，教学九年下册第二单元《溜索》一课时，肖老师借助旁批引导学生掌握小说阅读方法。他提问：“读完这篇小说，再看看教材给出的七个旁批，好好想一想：如果是你自己阅读，也没有任何批注，你可能会漏掉小说当中哪个批注提示的内容？”“七个旁批中，你觉得最能凸显小说个性的是哪个？”关注旁批，给了学生自主理解文本、品读语言的有力抓手，引导他们完成由“这一篇”到“这一类”的阅读能力迁移。
肖培东老师说：“统编教材自读课文设置的旁批，往往关联着文章关键部分的阅读指向、文章的语言风格导向、文章主旨内涵的深度，还提供了阅读文章的方法指引。教师可以根据学情，利用旁批辅助学生进行自主学习。”（《善用旁批巧“溜索”——〈溜索〉自读课教学思考》）他用一节节精彩的语文课，启迪一线教师充分挖掘教学资源，提高教学效率。
补白文本培养语感
王荣生教授在《言语教学论》一书序言中说：“语文课程的目标是语感养成。”语感不仅是对语言文字的直观感受，更是对文本隐含的“言外之意”的感知。肖培东老师常常从课文的意义空白处入手，引导学生对文本进行补白，经由语言文字走进人物内心、感知主旨内蕴，从而培养学生的语言感悟能力。
比如，七年级下册《老王》开头写“一路上我们说着闲话”，肖老师由此引入，围绕“我”和老王的闲聊设计了多维语言活动。他开展师生模拟对话，自己扮演作者杨绛，学生扮演老王：“我们现在来还原一下当时的说话场景。如果是直接描写对话，这一段话应该怎么写呢？”对话过程中，他引导学生关注文本中没有直接写明的内容，进行补白：“在当时的情况下，如果说话者还能再说一句话，可能会说什么？”通过补白人物想说却未说出口的话语，学生揣摩并体会人物心理，更好地感受“我”灵魂深处的“愧怍”。
又如，教学八年级上册《周亚夫军细柳》时，肖老师引导学生通过诵读体会人物形象，结合课后“思考探究”题学习对比和衬托的写作手法。在此基础上，他抓住文末汉文帝的一句赞美“嗟乎，此真将军矣！”提问：“这句话周亚夫一定没听见，因为皇上是‘成礼而去’后说给群臣的。周亚夫望着皇帝离去的背影，也想发表一句感叹，他会说一句什么话呢？”学生通过补白，丰富了“真将军”与“真天子”的形象，完成对“真”的内涵与外延的理解，言意结合、读思相伴，进入文言文阅读的高级境界。
肖培东老师曾说：“语文教学设计要在研读教材的基础上，提炼确定以语言为核心的教学内容，充分地开展语言活动，在丰富多维的语言活动中培养学生的综合素养，进而提升其文化品位、审美品位。”他的教学课例，就是这一语文教学思想的生动实践，值得一线教师深入研读。我们要像肖老师一样重视教材，深入挖掘、综合运用教材资源，在提升学生语言文字感悟运用能力的基础上，将学科核心素养培育落到实处。
（改编自《语言文字报》2023年3月29日文章《挖掘教材资源 落实核心素养——肖培东经典课例研读》；作者：广东省中山市东区远洋学校/李莹；图片来自千库网）
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听评课｜挖掘教材资源   落实核心素养 —— 肖培东经典课例研读     编辑说   随着《义务教育语文课程标准（ 2022 年版）》的发布实施，如何在语文课堂上落实学科 核心素养，成为一线语文教师探索的重点。语文特级教师肖培东以“文本语言”为中心组织 教学，通过对教材资源的有效利用，将语文学科核心素养四个方面融会贯通，带领学生走进 文本，实现高效教学。广东省中山市东区远洋学校李莹老师结合具体课例，从三个方面对肖 老师的教学进行研读品析。请看 ——   《义务教育语文课程标准（ 2022 年版）》提出了 包括“文化自信、语言运用、思维能力、 审美创造”四方面的语文学科核心素养，并要求“立足学生核心素养发展，充分发挥语文课 程育人功能”。这提醒一线教师， 要通过课堂教学落实课标提出的语文学科核心素养培育。 但笔者在观察中发现，大多数教师习惯设计“知人论世、整体探究、重点研读、拓展提升” 等界限分明的教学环节，追求教学内容的创新、教学结构的精致、教学情境的生动，却忽视 了最基础的教材分析和语言能力培养，反而影响了核心素养的培育。   语文特级教师肖培东的课堂 以“文本语言”为中心， 通过对统编教材资源的有效利用， 将语文学科核心素养四个方面融会贯通；通过深入浅出的讲解，带领学生真正走进文本，构 建高效课堂。本文结合具体课例，从三个方面对肖老师的教学进行品析，以期获得教学启发。   借助插图深入对话   统编初中语文教材配备了较为完备的助读系统，为教师教学 提供了有效支撑。比如，课 文的插图既是教材助读系统的有机组成部分，也是一种直观的教学资源；其为配合理解文本 内容而存在，但在教学中常常难以发挥作用。肖培东老师在一篇教学论文中曾说：“插图， 看似普通，实为文本内容的另一种表达。它为配合课文中的主要人物、情节或景物而制作， 是教材中一项重要的助读内容，但又是很容易被忽略的教学资源。”他在教学时， 善于借助 教材插图引发师生对话，进而启发学生与文本进行深入对话。   比如，教学七年级上册《猫》一课时，肖老师设计了“看图辨猫”的环节，让学生观察 插图，并提问：“猜猜看，这是文中的第 几只猫？找出你的依据来。”以此激发学生的参与热 情，引导学生回归文本，筛选有效信息。教学时，肖老师还不断追问“有没有其他依据”， 引发师生对话、生本对话，促使学生更主动、积极地亲近文本，不断阅读、思考、探究，在 轻松愉快的学习氛围中完成“梳理文中三只猫的特点”的任务，同时落实单元导语提出的学 习默读和圈点勾画的阅读方法。   又如，教学七年级下册《老山界》一课时，肖培东老师利用教材插图巧妙设问：“通过 观察这幅插图，我们可以更为直观地感受红军翻越老山界的过程 。现在考考大家的眼力，这 幅图画的是哪些段落的内容？请尽快在文中找出来。”以此转入对课文重点段落的研读。学 生借助插图品析文字，更清晰地了解了老山界的地形特点，深刻感受到红军战士此行的困难 重重和惊心动魄。在细读品味的基础上，肖老师以“如果编者想给课文再配一幅插图，你觉 得会选哪些段落”鼓励学生为课文配图，激发学生的个性化阅读热情。   以上课例启发我们： 在阅读教学中，要善于运用教材中的“无声资源”，创新开展教学 设计，吸引学生进入文本情境。   利用旁批引导自读   统编 语文教材以单元学习为主，有序构建了教读、自读与课外阅读相结合的“三位一体” 阅读体系，形成由课内延伸到课外的阅读模式。其中，自读课文的教学要以教师引导点拨、 传授方法为前提，学生在掌握阅读要领的基础上开展自主学习，达到知识拓展、迁移和内化。 如何提高自读课文的教学效率？ 肖培东老师的一个“秘密武器”是 利用课文旁批。   肖老师在《我是如何巧妙利用旁批，教学〈一颗小桃树〉的》一文中说：“旁批是学生

