[bookmark: _GoBack]任学宝：撬动课堂教学变革支点是“教学反思”，如何培养教师的教学反思能力？

1、 课堂重塑：课堂教学变革势在必行
“为何我们的学校总是培养不出杰出人才？”著名的钱学森之问一直困扰着中国教育。这一重大时代问题的产生有着相当复杂的原因和背景。今天我想从反思文化与课程改革的角度谈谈我的一些初步的思考和认识。课堂是育人的主阵地，是学生成长的根基，教育的高质量发展离不开课堂教学变革。然而当前，我国的课堂教学实践还存在如下重要问题：
1、知识取向比较突出，素养本位不足。有一个故事，清华大学教授曾经向马斯克提问“学生总是物理学起来太难，对此你有什么看法？”马斯克直截了当地回答“物理课的教学方式不对。我们通常就是让学生记各种枯燥的公式，却没有弄懂公式的基本含义。公式能代表现实中的神奇现象，这是不可思议的，很奇妙……另外，以问题而不是工具为重点的教学也很重要。假如我们想了解内燃机的工作原理，最好的方法是：把它拆开，查看每一个零件后，再把它组装。在这个过程中我们需要什么工具呢？我们需要螺丝刀，需要扳手以及其它各类工具，当你把内燃机拆开再组装起来，你就知道这些工具的作用了。”马斯克的回答是发人深思的，我们究竟应该怎样教育我们的学生？
   受应试教育的长期影响，人们普遍重视对“知识”的获取，而忽视了获取“知识”的方式与能力，忽视了学习品质和学生素养的发展。为改变“重知识轻素养”的问题，2022年《义务教育课程标准》的一个显著特征便是“素养导向”。
2、学习负担过重，学习效率不高。2018年PISA数据显示，我国学生在数学、阅读和科学三个类别上的成绩高居榜首。这说明我们培养的学生具有较高的学业成就。但是高成就的背后是高学业负担。从这张《学习时间和科学表现》图可知，中国四省市的学习时间投入仅次于阿拉伯联合酋长国，高居参试国家和地区的第二名。无论是校内学习时间还是校外学习时间都位于前列。学生们较少有时间去干学习以外的事情。这可以说是“你的任务就是学习，其它事情都不需要你管”的生动写照。同时，过多的时间投入带来的是学习效率不高的问题。PISA报告显示，中国学生的阅读、数学和科学的学习效率分别为119.8分/小时、118.0分/小时、107.7分/每小时。此效率在参测国家和地区中排名靠后，分列第44位、第46位、第54位。
    为此，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，大家从这个层面可以理解文件背后的价值和意义。
3、学习体验不佳，学生的幸福感比较低。学生的主观幸福感是学生学习和发展的必要基础，幸福感低的学生容易产生焦虑、厌倦、抑郁等心理问题。目前，我国的基础教育质量监测以及PISA都将学生幸福感的相关指标纳入评价体系。PISA数据显示，我省学生的生活满意度为6.55分（满分10分），仅排到第62位。在学生学校归属感方面，我省学生的归属感指数仅有-0.19，在所有参测国家和地区中排第65位。同时，在OECD国家，大多数学生都具有成长型心态，他们不同意或强烈不同意“你的智力是你无法改变的”这一说法，但我国只有56%的学生拥有这种心态。这说明学生在校学习体验不佳，学生的幸福感低，也需要我们在教学方式上加以反思。
2、 教学反思：撬动课堂教学变革支点
如何进一步优化课堂教学，增强课堂教学的素养导向，降低学业负担，增加幸福体验，关键在于变革育人方式，核心在于建设高质量教师队伍，而教学反思则是撬动课堂教学变革、实现上述目标的重要支点。通俗来说，所谓教学反思，是指对教育教学实践的再认识、再思考，并以此总结经验教训，进一步提高课堂教学水平。教学反思一直以来是教师提高个人业务水平的一种有效手段，现在很多教师会从自己的教育实践中来反观自己的得失，通过教育案例、教育故事、或教育心得等来提高教学反思的质量。
如何做到更好的教学反思，国际上有几个反思模型值有重要参考价值，值得借鉴。
    第一个是洋葱反思层次模型。洋葱反思层次模型是荷兰教育学者弗雷德·柯瑟根（Fred Korthagen）提出来，他认为，反思的对象具有层次性，一个完整的反思应该包括六个层次，尤如洋葱模型我们可以一起一层一层剥下来。最外层是环境层，从“我遇到了什么”反思教师自己教学活动的背景因素，例如课程教材、班级环境、学校文化等；第二层是行为层，从“我做了什么”反思教师自己在该情境中做了哪些教学行为以及如何应对情境的调整；第三层是能力层，从“我有哪些能力”反思教师自己在多大程度上胜任了之前的行为；第四层是信念层，从“这个情境我相信什么”反思教师自己教学行为背后秉持的思想观念；第五层是身份认同层，从“人是谁”反思教师对自身职业角色的理解，明确想当什么样老师的职业期待：最后内核层是使命层，从“我的理想是什么，是什么激励着我”反思自己作为一名教师存在的意义，赋予工作和生活以意义的东西。例如，我们可以反思，这样的教学是不是给学生打下坚实的基础，使他们在不确定的未来更好的生存生活和发展呢？这个基础就是素养；同时从更高层次体会自己的使命，是不是做到了“为党育人，为国育才”的使命，可以说使命层是教学反思的核心品质。前三层为外显层，后三层为内隐层，各层级反思的联动促进了教师的改变。
    第二个模型是ALACT反思过程模型。这个模型认为，反思是一个面向教学问题改进的螺旋式上升过程。第一步是开展行动，这一步主要是明确教师行动的目的、注意事项和采取的行动。第二步是回顾行动，教师对自己的教学活动进行全程回顾，这里和洋葱模型组建了嵌套式结构，重点反思我想要什么，我做了什么，我思考了什么，我感受了什么等。第三步是意识到关键问题，教师对教学过程中的不足进行分析，明确教学活动顺利开展的核心障碍。第四步是建立替代性行动，教师通过综合分析，寻找问题解决的最佳方案。第五步是尝试，教师将替代性行动引入下一次反思性实践过程。
    所以说，教学反思也是以教学为指向，教师对自己的教学过程中的各个具体要素或环节进行反馈和调控的能力，包括对教学目标、教学材料、教学方法、学生表现等因素进行调控的能力。
    那教学反思又具有怎样的特性呢？
    一是反思目的的指向性。教学反思发生的一个重要前提就是拥有一个清晰明确和可操作性的目的，反思是基于目标的反向思考。那么，我们的教师必须要明确教育高质量发展或者说我们新课程改革的目标是什么？具体说，就是未来培养的学生应该是什么样的，支持未来学生培养的教师是什么样的，有效的教师教学是什么样的。这样一些目标的呈现必须让老师可以易懂、易行。
    二是反思对象的层次性。教学反思是教师对自己理念和行为的完整检视。通过洋葱反思层次模型可见，外围的行为反思是较为容易发生的，而居于内核的理念反思是较为困难的。在教师反思培育的过程中，我们需要从外围开始层层解剖，让教师在行为的被动反思过程中，慢慢地走向理论的自主反思。
    三是反思过程的实践性。教学反思强调教师的反思性实践，不仅仅是思想活动的过程，更是行动优化的过程。教学反思持续聚焦教师在教学过程中遇到的问题，以问题解决为反思契机，依托问题解决，在螺旋式的迭代中不断提高自身的专业化水平，优化育人效果。
    就目前来看，我国教师的教学反思能力相对不高。“教师热枕指数”代表“教师热爱教学工作并对此充满热情，能够不断改进教育教学，提升自己专业水平”。PISA2018测试数据显示，我国四省市的教师热忱指数只有0.29，仍有较大提升空间。
三、文化引领：迈向教学反思文化构建
如何培养教师的教学反思能力？我们有必要从“教学反思培养”走向“教学反思文化”。教学反思文化是一个亟待构建的文化领域。教师的教学反思文化作为一种优秀教师文化，有助于营造一个资源共享、平等交往、精神相遇、民主行动的文化生态环境，实现教师职业生活的本真意义。在学校中培植反思性沃土，让教学反思成为教师的日常性工作，成为教师的教学习惯。那么，如何构建学校教学反思文化呢？我想要做到以下几个方面：
（一）教学反思要有抓手，构建课程教学目标体系
教学反思具有目的指向性，以课程教学目标体系为参照系，展开自我解剖与评析，为教学反思文化生成提供行动方向。为此，应该为教师研制一份清晰的课程教学目标指导手册，既清晰描绘教师专业发展的前进方向，也为教师教学反思提供具体抓手。课程教学目标指导手册应当包括以下几个重要目标：
   一是学生发展目标。学科核心素养的具体化。推进新课标的学业质量标准研制，清晰刻画学生课程学习之后所达到的核心素养发展水平，让教师能够清晰把握班级中每一个学生的发展状态，在现实学业结果和理想学业水平的比较中，推进教师教学向目标导向和产出导向转变。
   二是教师发展目标。新课标引领下的教师专业能力。新课程改革不仅仅将学生的发展目标从能力转向素养，也将教师的专业角色从知识传授者转向素养支持者。新课程改革需要什么样的教师，需要教师拥有什么具体能力都需要清晰化。
   三是教学流程目标。新课标引领下的教学方式与形态。新课程改革要求教学支持“做中学、用中学、创中学”，让学习在活动、实践和操作中真实发生，将知识应用于真实情境之中，让学习过程成为批判性思维与创造性思维的过程。应该将教学过程的关键环节和重点方式形成目标清单，助力教师教学反思。
（二）教学反思要有引领，构建教学反思评价机制
    教学反思评价是教学反思文化形成的助推器，是撬动教师从被动教学反思走向主动教学反思的杠杆。构建教学反思评价机制应该做到以下几点：
   一是建立教师个人自评和校内教师他评相结合的教学反思评价制度。《深化新时代教育评价改革总体方案》明确提出要强化过程评估，推进自我评估。教学反思评价制度的确立便是遵循《总体方案》的基本价值理念。
    二是明确问题导向的教学反思评价流程。根据ALACT反思过程模型理论，生成具有校本表达，并且与日常教学实践相匹配的评价流程，生成“行动—反思—行动”的教学反思过程，将教学反思评价塑造成新时代教师必备的教学素养。
    三是研制简便并且易于操作的教学反思评价载体。评价载体应当与教师教学过程性材料和日常评价方式相结合，变革原有评价模式的具体内容、评价工具或评价方式，尽可能减少教师的教学负担，减少教学反思评价变革的阻力。
（三）教学反思要有重点，组建教师学习共同体
    构建教师学习共同体是生成教学反思文化的重要基础，实现从个体反思向集体反思的迈进，让反思成为一种文化风尚。教师学习共同体具有指向愿景实现的反思性精神气质，反思性超越是教师学习共同体对个人发展的承诺。
    一是建立具有梯度差异的教师群体。教师学习共同体应该包括教学反思能力弱和教学反思能力强的教师，尽可能将所有教师纳入群体中来，同时在组内形成“帮·带”关系，形成对弱群体的强关照。
    二是开展常态化的“学·研”活动。教学反思文化应当聚焦在教师学习共同体框架下实现“教-学-评-研”的整合，充分发挥教研在教学反思能力提升方面的基础作用，逐渐改变教研流于形式、“教”和“研”分离等教研发展倦怠的问题，在教研中强化教师自主反思的意识。
   小结。持续深化课程改革，需要从建立教学反思文化入手。首先，要反思自身是否“做着正确的事情”。如有没有对从事教师职业的价值定位的正确认识，对基础教育课程改革理念的深刻理解。其次，要反思自身是否日常教育教学活动中“把事做正确”。若要把事做正确，必须从提升课堂教学设计能力和指导学生发展能力出发，拥抱数字化变革，促进课堂课堂转型，让课程改革理念有效落地。最后，还需要反思“学校课程体系，教学体系，资源体系以及运行体系”是否满足学生核心素养发展的需求，使我们的教学反思文化发生更大的作用。
