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立大志，求大智，做大事。陶行知《佘儿岗自动小学三周年》
立志，下勇猛之力，作实在功夫。恽代英《致聘三书》
男儿志兮天下事，但有进兮不有止，言志已酬更无志。梁启超《志未酬》
鸟贵有翼，人贵有志。中国谚语山立在地上，人立在志上。中国谚语

志愿愈大，希望愈高，可以致力之处就愈少。鲁迅《叶永蓁作〈小小十年〉小引》
花开在春天，立志在少年。中国谚语
不怕没有机会，只怕没有志气。茅盾《少年印刷工》
丈夫四方志，安可辞固穷？唐·杜甫《前出塞》

三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。《论语·子罕》
丈夫各有志，莫作儿女心。宋·黄干《答曾伯玉借长编》
士之所以能立天下之事者，以其有志而已。宋·朱熹《通鉴室记》
立志无恒，终身无成。中国谚语好汉凭志气，好马凭力气。中国谚语

航海，必须先定准方向。陶行知《教改进》
人无善志，虽勇必伤。《淮南子·主术训》
人不自立，则惟有无耻而已。康有为《志耻》
人须先立志，志立则有根本。譬如树木须先有根本，然后培养，能成合抱之木。《古今图书集成·学行典》
穷莫失志，富莫颠狂。中国谚语

没有决心向宝山掏宝，不会得到宝的。谢觉哉
定志而勉之，天下无不可成之事。宋教仁《我之历史第三卷》
青年人第一要有志气。谢觉哉
为人能立三分志，不怕龙门万丈高。中国谚语


典型事例：
鸿鹄之志
秦末农民起义领袖陈涉，出身贫穷，年轻时在农村当雇工，替人耕田种地。当时他就立志将来要干一番轰轰烈烈的大事。在一起当雇工的伙伴都笑话他，认为替人耕田种地的下等人，还想干一番大事业，真是癞哈蟆想吃天鹅肉——异想天开。陈涉看到自己的宏大抱负，不能被一些眼光短浅的人所理解，感叹道：“燕雀安知鸿鹄之志哉！”意思是说，小小的燕雀，是不可能知道天鹅的大志的。
后来陈涉终于成了农民起义军的领袖，由他首先发难，将秦王朝推翻了。

鲁迅弃医学文
青年时期鲁迅，曾到日本仙台医学专科学校学医，希望以医救国。在第二学年里，学校增加了一门学科——细菌学。教学这一门课程时，细菌的形状全部是用幻灯片显示的。有时穿插放映一些时事幻灯片。有一次放映有关日俄战争的纪录片，画面上出现很多中国人围观一个被说成是俄国间谍的中国人，这个人将砍头示众，周围人在看热闹，画面上观众体格强壮而精神麻木。鲁迅深受刺激，心情十分痛苦，他深深感到，学医在当前并不是一件要紧的事，思想愚昧精神麻木的人们即使体格再健壮，也只能被示众或作看客。最紧要的，是在改变他们的精神，而善于改变精神的是文艺。于是，他毅然弃医学文。终于成为我国现代伟大的文学家、思想家，文化运动的先驱和旗手。

为了中华之崛起
新学年开始了，沈阳东关模范学校魏校长为了测验学生的学习目的，在课堂上向学生提出一个严肃的问题：读书是为什么？有的回答：“为家父而读书。”有的回答：“为明礼而读书。”也有人回答：“为光耀门楣而读书。”魏校长指着坐在后排的一位学生说：“周恩来，现在你谈谈为什么要读书？”“为了中华之崛起。”周恩来庄重地回答。由于他的南方口音魏校长一时没有听清楚，于是周恩来又沉着有力地重复了一遍：“为中华崛起而读书！”
周恩来是这样说的，也是这样做的。他为中华民族的崛起奉献了一生。

巴斯德立志研究酸乳发酵
巴斯德，是法国19世纪著名微生物学家，化学家，近代微生物学的奠基人。
有一天，他注视着桌上一瓶酸牛奶。凝神思索：酸奶的发酵，是由于化学变化呢，还是由于微生物的作用呢？当时还没有能解答这个问题。
他整天整认地，在一间闷热的简陋的实验室里进行试验研究。脸上被油烟熏黑了，衣服也布满污垢。时而呆立不动，时而狂奔疾走。有人说：巴斯德得了精神病。
不知经过了多少不眠之认，巴斯德终于成功了！他科学地证明了：酸牛怒的发酸是由于微生物的作用。并且写成了著名的《乳酸发酵》一书。在微生物发酵和病原微生物方面的研究，奠定了工业微生物学和医学微生物学的基础，并且开创了微生物生理学。

作文习题练习：
阅读下面的材料，根据要求写作。
    ①蒙以养正，圣功也。——《易经》
    ②为学须先立志。志既立，则学问可次第着力。立志不定，终不济事。——南宋朱熹
     ③青少年是祖国的未来、民族的希望，现在我国各级各类学历教育在校生达到2.7亿，各类高等教育在学总规模达到3779万人。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，这一时期心智逐渐健全，思维进入最活跃状态，最需要精心引导和栽培。——习近平
    以上材料，引发了你怎样的思考？请综合三则材料，写一篇文章。
    要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
优秀作文
青年立志，为国之光
“为学需先立志，志既立，则学问可次第着力。立志不定，终不济事。”青年人树立远大志向，无论是对个人，对父母，还是对国家都有十分重要的意义。青年不立志，国之光怎可扬？

青年立志，是为个人。在当今时代背景之下，青年不立志，怎有出头之日？刘强东身为一个农民子弟，出身贫寒，面对生活艰难，如果不是坚持励志，坚持求学，怎会在低谷时不言放弃挣扎，而事业有成，只回到家中下田种地劳苦一生，京东更不会被世人所知。所以，为了个人，需要立志。

青年立志，是为父母。曾经有一个社会实验结论表明：一个成年人，需要承担一点五倍的社会责任。一个人不仅需要养活自己，还需养活一家老小。试想青年不立志，他怎会有稳定的经济来源？若无经济保证又怎能完成好赡养父母、抚养子女的责任呢？父母把我们抚养长大，我们岂敢少年不立志，成年后接受现实的“鞭打”呢？
青年立志，是为国家。国是最大的家，家是最小的国，有国才有家。青年励志，是为家，更是为国。边防战士陈祥榕，刚成年的他便参军到边防，立志成为一个兵，一个保家卫国的战士。周恩来青年学习时便说过：为中华之崛起而读书。如果没有青年的立志，我便无法想象祖国的未来会变成什么样子？如果没有一个个青年的奋斗，祖国又怎能繁荣富强？

青年是国之光，族之望。青年立志，才能扬光振望。在民族伟大复兴的道路上，只有青年，树立远大志向的青年才是国家的希望和未来。早先的青年立志救中国，今日的青年立志强中国。一个个志向，一个个梦想，就像闪耀的灯光，无形的力量，把中国推向世界，推向更高的巅峰！若青年无志，国怎有光？更不必谈复兴，谈兴旺，谈发展了！所以，让我们每一个青年人，奋发图强，闪起微芒，凝结成万丈星光。
吾辈当立志，吾辈当自强！

阅读下面的材料，根据要求写作。
耿弇是汉光武帝刘秀的一员名将，曾经建言要平定地方豪强张步，而当时的刘秀有畏难情绪，后来耿弇带兵激战，终于平定张步，刘秀感慨说“有志者事竟成”。但是宋代王安石又说：“世之奇伟、瑰怪，非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也。有志与力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。”
上述材料能给有志向的当代青年以启示，请结合你在生涯规划上的思考写一篇文章。
要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
解题
这是一则典型的古今融通类任务驱动型作文，主要是选取具有历史典型意义的材料，融入社会主义核心价值观，无论在试题的取材、设计上，还是在引导坚定文化自信、提升道德品质、厚植家国情怀方面，都进行了有益的尝试，实现了“以文化人”的目标；主要考查了考生对于当前时代的理解和把握，引导考生生涯规划思考拼搏和奋斗、责任与担当等问题，属于考查价值观的范畴。

题目以青年立志，实现志向为话题，以耿弇和刘秀的事件和王安石的经典言论为载体，言之有物又意蕴深远，能较为充分地带动考生的思考和感悟，引导考生思考个人与时代，当前与未来，等抽象而深刻的命题。考生以点延伸成面，观照生涯规划，思考个人发展，从中汲取精神力量，最终实现个人品德修养的提高。

切题立意：
1.青衿怀壮志，行稳方致远。 
2.披荆斩棘英雄志，智勇双全奋力行。
3.淬奋斗坚持之火，铸理想目标之志。    
4.心怀大志，奋而不怠。
……
偏题立意：
1.单谈“立志”不谈当代青年如何实现志向，属偏题立意。
2.断章取义，不懂材料中耿弇的事例和王安石言论的意思和关联，妄谈创新，把“无物相之”引申为团结，“幽暗昏惑”理解为理智，“力不足”理解为量力而行等，属偏题立意。
3.只谈职业生涯规划，并不结合材料来具体谈论，属偏题立意。

范文展示
青衿怀壮志，行稳方致远

高山仰止，景行行止。汉代刘秀在谈及志向时感慨道，有志者事竟成。对于当代有志青年，不仅需要立下坚定志向，更需要“力足”“不随以怠”“有物相之”，尤其是在生涯规划方面，唯有主客一体，方能行稳致远。

实现志向，首在坚定志向，犹处孟津之河，要与日月为邻。

百二秦关终属楚，三千越甲可吞吴。立下志向，坚定追求，才能远航。纵观历史长河，古往今来有所作为者，必定树立崇高的理想。少年毛泽东激扬文字，心怀壮志，写下“学不成名誓不还”的豪言，终成人民领袖；同是少年的周恩来，喊出“为中华之崛起而读书”的壮志。这盛世也终如他所愿，奥运健儿巩立姣，志向坚定，历经21年终获冠军。这些先贤楷模，有常人难以企及的远见卓识；他们向往的，是无人攀登过的高峰；他们追求的，是无人欣赏过的景色。理想对他们来说，是信念，是追求，是燎原的火种，是远航的风帆，是驱策他们不断向前的动力。作为当代青年，我们必须立下壮志，以志向为动力，坚定向前。

实现志向，当充实自我，淬炼意志，增强才干。
《伶官传序》中曾言，忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。理想的美丽人人向往，但勇于付诸行动、敢于充实自我，淬炼意志，达成目标的人少之又少。路在脚下，心在远方，即使前路坎坷崎岖，也要不忘提升自我。王安石所言“然力不足者，亦不能至也”，告诉了我们“力足”的重要性。成为一个“力足”之人，就必须要严格要求自己，不断增强才能品行。恰如习近平所言，文明其精神，野蛮其体魄。加强体育锻炼是提高自身的重要手段，我们应传承发扬体育精神，追求更快、更高、更强的人生格言；在日常学习中增强才干，习得知识，让才干与体力齐飞，能力共品行一色，成为一个真正有才有能力的有志青年。

实现志向，还需假借外物，以他山之石攻玉，自当直挂云帆济沧海。

《劝学》中明确指出，君子性非异也，善假于物也。大鹏的高飞，借助的是风，善于借助外力，方能走向成功阶梯。比如古语有言，以史为鉴，可以知兴替。历史书如一块明镜，能让人清醒，认知自我。所以我们可以读史，借助历史，观照自我。唐朝之所以兴盛，是因为其善于从他史中吸取经验教训，我们同样可以如此。假借外物其实是在提醒我们要善于向他人学习求助。我们身边有许多值得学习的榜样，也有可以依赖的家人与朋友，求助他人可以更快速的找寻正确的方向。作为有志青年，想实现自己的方向志向，要善假于物，以外物之力，助志向之实现。
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