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【人物简介】
曹操（155－220），即魏武帝。三国政治家、军事家、诗人。字孟德，小名阿瞒，沛国谯县（安徽毫州）人。东汉末年，天下大乱，曹操以汉天子的名义征讨四方，对内消灭二袁、吕布、刘表、韩遂等割据势力，对外降服南匈奴、乌桓、鲜卑等，统一了中国北方，并实行一系列政策恢复经济生产和社会秩序，奠定了曹魏立国的基础。曹操在世时，担任东汉丞相，后为魏王，去世后谥号为武王。
【思维导图速记】
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【人物事略】
疑杀华佗
晚年的曹操患了头脑痛风症，僚臣华歆向他推荐了神医华伦。遗憾的是，当华伦指出其症因风而起，病根入脑，风涎不能出，枉服汤药，须利斧开脑取风涎方可根除时，曹操竟疑心华佗是想乘机害他性命，遂将华佗杀了，一代神医命绝于世。
废除寒食节
“寒食节”相传起于春秋时严明文公悼念介之推之事。以介之推抱木焚死，人们就定于是日禁火寒食一百余天。曹操有一年视察并了解当地百姓的生活民情时，发现民间百姓每年度过“寒食节”的方式，己经非常严重地影响和危害了老百姓的身体健康，于是下令废除。
提倡薄葬
218年，曹操颁布了一道《终令》，提出死后不要厚葬，要将自己埋葬在瘠薄的土地上，依照地面原有的高度作为圹基，陵上不堆土，不植树。一年后，他为自己准备了送终的四季衣服，并留下遗嘱说：我如果死了，请按当时季节所穿衣服入殓，金玉珠宝铜器等物，一概不要随葬。曹操是中国历史上第一位提出“薄葬”的帝王。
割发代首
有一次，曹操大军经过农田，看见田里庄稼丰收在望，于是下令凡践踏麦田的，就斩首示众。不料自己的马受惊而一下子蹿入麦田中，践踏坏了一块麦田。为了实践自己的命令，取信于民，于是就割了自己的头发来代替。
望梅止渴
曹操征张绣时，路上缺水，将士皆渴，于是他以鞭虚指着前面说有梅林，军士听说后均感到口中生津，不那么渴了，最终走出了困境。
煮酒论英雄
一日，曹操与刘备边喝酒边评论天下英雄，曹操说：“今天下英雄，惟使君与操耳！”刘备闻言，吃了一惊，手中所执匙箸，不觉落于地下。时正值天雨将至，雷声大作。刘备于是从容俯首拾箸说：“一震之威，乃至于此。”操笑：“丈夫亦畏雷乎？”刘备说：“圣人迅雷风烈必变，安得不畏？”意即连圣人对迅雷烈风都会失态，我怎能不怕呢？将闻言失箸缘故，轻轻掩饰过了。曹操于是不疑刘备。
裸足迎才
许攸来投曹操，曹操正在睡觉，一听旧友许攸来投，连忙从床上跳下来，鞋袜不穿，跑出恭迎。遥见许攸，抚掌欢笑，携手共入，操先拜于地。许攸一见，感慨万千。
东临碣石
公元207年，统一北方的大局已定。仲秋八月，秋高气爽，曹操亲率威武之师，满怀胜利豪情，长驱东进。渤海西南岸有一山突兀，灵秀独钟，曹操跃马扬鞭，登山观海，面对沧海，歌以咏志。 于是写下了千古传诵的名篇《观沧海》。
曹操焚稿
《三国演义》第六十回讲了这样一个故事：张松出许都求见曹操，曹操见张松矮小，相貌又丑，便有意冷落他，边洗足边接见，使张松憋了一肚子气。次日，曹操掌库主簿杨修拿出曹操新著兵书《孟德新书》给张松看，意欲示曹操的大才。张松看了一遍即记了下来，故意笑曰：“此书吾蜀中三尺小童，亦能暗诵，何为新书？此是战国时无名氏所作，曹丞相盗为己能。”杨修不信，张松说：“如不信我试诵之。”遂将《孟德新书》从头至尾朗诵一遍，并无一字差错。杨修大惊，就去告知曹操，曹操奇怪地说：“莫非古人和我想的都一样？”认为自己的书没有新意，就让人把那本书烧了。
生性多疑
曹操死后采取了“疑冢”的措施。布置疑冢，一方面为了防止盗墓，另一方面，也和他生性多疑有关。传说，在安葬他的那一天，邮城所有的城门全部打开，七十二具棺木从东南西北四个方向，同时从城门抬出。从此，曹操之墓的千古之谜随之悬设。
因材施教
曹操能通过平日里的观察，发现每个孩子的天赋擅长，并正确引导培育，所以才成就了曹丕的文武双全(剑术很厉害，有史为证;文学成就高，善诗歌);成就了曹植的潇洒陈思王，千古洛神赋;成就了曹彰的黄须战将，平定北方，威震塞外;成就了曹冲的聪敏仁爱，六岁称象。
榜样示范：曹操教育孩子目标明确，在他的心目中，孙权是孩子们的榜样，有“生子当如孙仲谋，刘景升儿子若豚犬耳”一说。
兴趣是最好的老师、长善救失：虽然倡导文武兼习，但允许学有偏好。曹操根据子女的天性爱好因材施教，长善救失。曹丕少时好武，喜欢舞剑弄棒，曹操就把他带在身边，让他在军营中经受战火的锻炼，增长治军、治国的才干。曹植生性好静，曹操则教他吟诗作赋，后来成为著名的诗人。
激发学习兴趣
曹操为了激励孩子发愤学习，就颁布了《诸儿令》，有道是“授人以鱼不如授人以渔，授人以渔不如受人以欲。”曹操对孩子的教育，首先坚守的就是激发孩子学习的欲望，当有了学习的欲望之后，在去学习的时候，显然是动力十足，而不会去敷衍了事。接下里我们来看看《诸儿令》的内容：“儿虽小时见爱，而长大能善，必用之，吾非有二言也。不但不私臣吏，儿子亦不欲有所私。”意思是说，儿子们，你们小的时候，我都喜欢，但是长大了，我会量才而用，说到做到。对部下，我不偏心，对你们，我也会公正不会有私心，唯才是举，最有才能的人，才配当我的接班人。曹操的这话，可谓是别有用心，事实上《诸儿令》也发挥很大的作用，每个孩子若想得到曹操的重用和成为接班人，就必须努力。
创设良好的家庭教育氛围：曹操还有一位知书达礼的卞夫人，他们夫妇创造出一个文武兼备的、艺术的、节俭的良好家庭氛围。卞夫人有不少优点，常被史家所称道。她为人不念旧恶，性好节俭，有体恤民苦之心，而且善知为人之道。据载，曹操“常得名珰数具”，让卞氏先自选一具，卞氏皆选中等品色，曹操问其故，卞氏答曰：“取其上者为贪，取其下者为伪，故取其中者。曹操本人的诗人气质与卞夫人的艺术修养，使其子女自小生活在一种浓郁的艺术氛围之中。曹操本人“雅好诗书文籍”，耳濡目热，儿子们大都诗情洋溢。“三曹”之名彪炳于文学史册。
创新和读书
曹操读书，勇于创新。他是中国文学史上第一个史诗诗人，也是第一个大量写作乐府歌辞的诗人，是“建安风骨”的最重要的代表。读书一是广。他对经史典籍，政治、军事、天文、地理，无不涉猎。孙盛说他“博览群书”是最好的概括。二是精。对众多书籍，不是眉毛胡子一把抓，而是突出重点，精读深研，力求透辟。《三国志》载，他少时“不治行业”，却“特好兵法”。抄集诸家兵法，名曰《摘要》，又注《孙子》十三篇，皆传于世。三是勤。他“御军三十余年，手不舍书”，孜孜不倦。四是活。在家乡期间，“春夏读书，秋冬狩猎”，不死读书;又勤于思考，学以致用，“昼则讲武策，夜则思经卷”，注意劳逸结合，文武结合。五是用。注意把书本上得到的知识用于政治、军事实践。

【名家点评】	
鲁迅：“曹操是一个很有本事的人，至少是一个英雄。我虽不是曹操一党，但无论如何，总是非常佩服他。” 
毛泽东：
曹操统一中国北方，创立魏国。他改革了东汉的许多恶政，抑制豪强，发展生产，实行屯田制，还督促开荒，推行法治，提倡节俭，使遭受大破坏的社会开始稳定、恢复、发展。 
曹操是了不起的政治家、军事家，也是个了不起的诗人。
曹操的文章、诗，极为本色，直抒胸臆，豁达通脱，应当学习。
我还是喜欢曹操的诗，气魄雄伟，慷慨悲凉，是真男子，大手笔。
往事越千年，魏武挥鞭，东临碣石有遗篇。
毛泽东曾批评曹操两个缺点：曹操打过张鲁之后，应该打四川。刘晔、司马懿建议他打。曹操不肯去，隔了几个星期，后悔了。毛泽东以此为例批评曹操刚愎自用，不能采纳良策。此外，毛泽东还曾批评曹操不能严于律己。《三国志》中的《武帝纪》中，讲述曹操“其令诸将出征，败军者抵罪，失利者免官爵”，毛泽东圈画了这一段，并写道“赤壁之败，将抵何人之罪？”赤壁之战，是曹操亲自领军，亲自决策的一个重大失误。曹操却又未能自罪，可见他宽己严人，处事不公。 
范文澜：“他是拨乱世的英雄，所以表现在文学上，悲凉慷慨，气魄雄豪。” 
钱穆：“曹操兼能政治、军事和文学，又能用人，是魏国创业者。然而，他却是一大奸雄，故为历史反面人物，此下中国历史六百年中衰，曹操不能辞其咎。” 
黄仁宇：
《三国志》里的曹操，不见得比他同时人物如刘备、孙权更为谲诈。而且他有敢说敢做、豪迈磊落、放浪不羁的浪漫色彩。 
曹操能够出类拔萃，是由于他的不拘小节、眼光远大。然则他虽看清传统道德不能解决当日毛病，但他也不知放弃传统道德亦不见得能拯救当日毛病。
费正清、崔瑞德（主编）：“给予汉王朝的致命一击却留给了中国历史上最引人注目的人物之一的曹操。曹操出身微贱，是大诗人、大战略家，也是现实主义的政治思想家；他反对儒家的礼仪和道德束缚。” 

【佳句欣赏】
1.宁我负人，毋人负我。——孙盛《杂记》
2.夫刘备，人杰也，今不击，必为后患。袁绍虽有大志，而见事迟，必不动也。——《魏书·武帝纪》
3.九合诸侯，一匡天下。——曹操《短歌行》
4.阉竖之官，古今宜有，但世主不当假之以权宠，使至于此。既治其罪，当诛元恶，一狱吏足矣，何必纷纷召外将乎？——《智囊·明智部·曹操》
5.诸君北面，我自西向。——《资治通鉴·汉纪·汉纪五十二》
6.举义兵以诛暴乱，大众已合，诸君何疑？——《魏书·武帝纪》
7.吾任天下之智力，以道御之，无所不可。——《魏书·武帝纪》
8.故明君不官无功之臣，不赏不战之士；治平尚德行，有事赏功能。——曹操《论吏士行能令》
9.今兵以义动，持疑而不进，失天下之望，窃为诸君耻之！——《魏书·武帝纪》
10.既为子孙计，又己败则国家倾危，是以不得慕虚名而处实祸，此所不得为也。——《述志令》
11.对酒当歌，人生几何！——曹操《短歌行》
12.生民百遗一，念之断人肠。——曹操《蒿里行》
13.身为宰相，人臣之贵已极，意望已过矣。——曹操《述志令》
14.天下英雄，唯使君与操尔。——《三国志·蜀书·先主传》
15.夫人孝于其亲者，岂不亦忠于君乎！吾所求也。——《魏书·武帝纪》
16.唯才是举，吾得而用之。——《求贤令》
17.贼在背后，乃白！——《魏书·武帝纪》
18.吾起义兵诛暴乱，于今十九年，所征必克，岂吾功哉？乃贤士大夫之力也。——《魏书·武帝纪》
19.使我信重于天下者，子也。——曹操说贾诩
20.天地间，人为贵。——曹操《度关山》
21.方今收英雄时也，杀一人而失天下之心，不可。——《魏书·武帝纪》
22.生子当如孙仲谋！——《吴历》
23.老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已。——曹操《龟虽寿》
24.沐猴而冠带，知小而谋强。——《薤露行》
25.此我之不幸，而汝曹之幸也。——《三国志·魏书·武文世王公传第二十》
26.设使国家无有孤，不知当几人称帝，几人称王！——《述志令》
27.山不厌高，海不厌深。周公吐哺，天下归心。——《短歌行》
28.何以解忧，唯有杜康。——曹操《短歌行》
29.若天命在吾，吾为周文王矣。——《资治通鉴·汉纪·汉纪六十》
30.吾婢妾与伎人皆勤苦，使著铜雀台，善待之。——曹操《遗令》
【美文欣赏】
乱世能臣曹操
程昱翔
“太祖武皇帝，沛国谯人也，姓曹，讳操，字孟德，汉相国参之后。”曹操素来争议不断，能人学者或杨其政谋，或抑其德行。吾以为曹操处乱世而能功勋卓著，一统北国，安天下百姓，为后世模范，其雄才伟略堪称一绝，谓其乱世能臣，一代枭雄。
一、政治伟才
汉末天下大乱，群雄并起，能从中建功立业，实为不易。曹操力战众雄，称霸北方，其雄才大略可见一斑。董卓乱京，天下人人得而诛之，曹操忍其骂名投以门下，以献宝之计欲刺杀董卓可见其胆识过人、谋略高深。群雄逐鹿，各自画地为王，汉献帝遭时人抛弃，流落地方，而曹操迎奉天子，并建都于许。洛阳，开封等素来是兵家必争之地，因其优越的政治优势、地理优势、经济优势、文化优势，但曹操另辟蹊径，建都于许，虽与前者不可拟，但彼时非此时，天下局势错综复杂，曹避其纷争，力排众议，建都于许，为之后治国安邦，增强自身实力做出最为正确的决定。曹操迎奉天子，忠于汉室，使汉旗在倾颓之时还能存其一脉，可谓是大功。“奉天子以讨不臣”，外击匈奴，内除乱臣，以匡汉统。此举招揽汉室旧臣，吸纳人才，扩大其政治优势；以汉统自居，出师有名，征伐四方，处道德制高点，在乱世中治国才得以延续，使其集团不断成长，在官渡以少胜袁绍后，一统北国。固迎天子之举，可谓是大智大谋也。曹南征孙刘，于赤壁处交战，史称赤壁之战。历来学者都以孙刘为主，将赤壁之战归功于孙刘联军，吾不敢苟同。曹从赤壁退军，非兵败北逃，而是朝中内乱，曹不得不班师回朝，稳持朝政。内乱是王朝致命之根，不可不明，曹弃赤壁之战，以除内乱，此谓是政治远见。诸如此类，不胜枚举，在此不一一罗列，但综上可见其政治谋略之高深，谓其政治伟才属实适宜。
二、明行法制
曹操重法治，好刑名，以法治国，以法治军。“夫刑，百姓之命也”；“拨乱之政，以刑为先”，曹操严明法律，贯其一生。曹始举孝廉，初入官场，便申明禁令、严肃法纪，造五色大棒十余根，“有犯禁者，皆棒杀之”。蹇图违禁夜行，曹操毫不留情，将蹇图用五色棒处死，至此，“京师敛迹，无敢犯者”。曹操任济南相时，治事如初，大力整饬政风，奏免多名县吏，其执政严明，威震济南。贪官污吏纷纷逃窜，百姓为之欢呼。吾以为曹第二大高明之处，便是明行法制。法，治国安邦之要，况处乱世，应用重法。汉末官僚腐败，政治昏暗，举朝上下尽多贪官污吏，曹操多用重法治理，使政治清明，经济逐步恢复，阶级压迫稍有减轻，社会风气有所好转，对当时可谓是新生之力，政治清明之源。曹操总结历代统治者治国经验，结合特定社会形势，对前人法律删繁就简，将《法经》中的《具法》改为《刑名》律，置于律首，突出法典总则之性质和地位；“八议”入律，使礼与律进一步融合；改革刑罚，使刑罚制度进一步规范化，对于后世历代封建法典的制定具有深远影响。
三、抑制兼并
汉室衰败，究其原因，以土地兼并为源。其一，土地兼并使农民破产，加剧农民阶级与豪强土地阶级之矛盾，激起民怨，使其民不得不反。其二，土地兼并，使得地方豪强实力大增，与中央皇室形成对抗之势，地方过盛则中央衰微，此为对立矛盾。曹操深知其中之要害，既要快速抑制兼并、打压豪强，又要增强曹军集团实力，行一举多得实属不易。曹操雄略便在于此，他用两计便收获甚丰。其一颁发《收田租令》:其收田租亩四升，户出绢二匹、绵二斤而已，他不得擅兴发。郡国守相明检察之，无令强民有所隐藏，而弱民兼赋也。此法令从其源解决土地兼并，并将所得化为己用，增强自身。但光抑制土地兼并，还远不足，必要对豪强土地阶级给予打击，那如何打击才能合法合理，且不激起内乱。其一招“求贤令”，从根源断其气脉。曹操以汉统正居三次广发求贤令，“今天下尚未定，此特求贤之急时也”，“唯才是举，吾得而用之”。曹操求贤令之合理处便在于以匡扶汉室为名，此为正统，于是乎拥汉者或是汉室旧臣的豪强、能人志士纷纷来投，间接性抑制各方豪强，也为集团招揽人才，一举多得，可谓是谋略高远。
四、军事能人
曹操主张“兵以义动”，强调师出有名，合规道义。处战争中，曹总能发挥其军事雄略正确分析敌我形势,制定战略战术,变被动为主动,以弱胜强,先后取得官渡之战、柳城之战、渭南之战等多次战役快捷。曹操善用人，杨其将领特点，用其所长。因事设奇、任势许褚、典韦壮武有力，忠诚奉法，曹操让其战则为军锋,息则统亲兵;臧霸有恩信于东土，曹操将青、徐二州托付之,从而得以专心战袁，不必以东方为念;降将文聘本是刘表帐下大将，在江汉一带颇有威恩，曹操任其为江夏太守，委以边事，使御孙权。曹注重研究古圣兵法，习古人战争经验。整理注释《孙子》十三篇,流传至今,极有价值。
五、文学卓著
曹操善诗歌，其诗或是展现政治抱负，气魄雄伟，亦或是反映汉末人民苦难生活，慷慨悲凉。曹操在中国文学史上有相当地位，其《薤露行》、《蒿里行》、《苦寒行》、《步出夏门行》等诗作，抒发其政治抱负，展现其气魄雄伟。《薤露行》、《蒿里行》二诗，前篇反映何进谋诛宦官事败，董卓入洛阳作乱；后篇写关东各州郡兴兵讨卓，又各怀野心，互相杀伐，内容上紧相承接。诗篇以简练语言，高度概括此历史过程，因此被誉为“汉末实录，真诗史也”。表述理想为主的诗歌有《度关山》、《对酒》、《短歌行》等,前两篇描写政治理想:其设想太平盛世是儒法兼采、恩威并用的贤君良臣政治。此在汉末现实背景下，具有进步意义。《短歌行》主题是求贤，以“山不厌高,海不厌深,周公吐哺,天下归心”等诗句，抒发求贤若渴，广纳人才,以成其大业。
综其上，可知曹操在政治、军事、文化等皆有不可磨灭之贡献，应给予充分肯定。曹操从一小将直至魏王，外击匈奴，内除乱臣，一统北国，以安天下百姓，可见其政治之大伟才；其为官之年，明行法制，使政治清明，所出法令，谓后世典范；以《收田租令》和《求贤令》解决土地兼并与豪强盛起之弊，可知其谋略之高深；通兵法善谋略、知人善用可见其超强军事能力；数多诗篇，明其抱负，窥民之苦，为文学添彩，为后世传颂。吾谓其乱世能臣，一代枭雄。




【学生作品】
感情亲疏和对事物的认知
记得历史上常有这回事。比如说某政权到了不得不更替之际，某些人便兴兵起义，等到江山到手，便口口声声称他的“起义”是顺天应命，大势所趋，而当其治下的百姓因食不果腹、衣不蔽体起来反抗了，则为大逆不道，是造反，当诛九族！明明同是起事，却有两种截然不同的说法，何也？“顺我者昌，逆我者亡”也！事且如此，况于人乎？我不得不怀疑史书上记的某某欺师灭祖，某某体恤万民的真实性。鲁迅曾就关于曹操的记载而说因为曹魏运短，歌功颂德的少了，而作史的又大半是后朝之人，口诛笔伐的多了，所以我们看到的戏台上那面目可憎的曹操并不是真正的曹操。（安徽高考优秀作文《偏心》节选）
规则
死守成规也难成方圆。恰当的规则使世界更加有序，然而随着不断的发展、变化，也要有突破才能发展。昔日汉人宽袍大袖，看上去风度翩翩，却被夷狄之人打得落花流水，于是赵武灵王胡服骑射，成就霸业。魏武曹操提于禁于亡卒之间，识许褚于荒野之际，得到了大批有才干而身份低下的下级军官，才破袁绍，败吕布，建立强魏，但这种制度使大批士族支持汉帝，曹操一生不得称帝。其子以九品中正制收尽天下官宦，完成了朝代更替的使命。前面说过秦以严以定民，却因苛律失天下，汉高祖约法三章以定民心，以老庄之道休养生息，儒家之道得天下人才。可见，突破了陈旧的束缚，才有长足的发展。（北京高考优秀作文（何成方圆》节选）
宽容
袁绍出兵讨伐曹操时，曾命陈琳草檄，陈琳才气横溢，义正词严。曹操看到后，大为震惊，出了一身冷汗。连头痛病也好了，他笑着说：“有文事者，必须以武略济之。陈琳文事虽佳，其如袁绍武略之不足何！”袁氏亡后，陈琳被捕，曹操部下有建议杀陈琳的。曹怜其才，乃赦之，命为从事。袁绍军队大败的时候，曹操的部队在袁的图书中，捡出书信一束，都是曹的下属与袁绍私通、图谋反叛的信。这时有人提议按信中人名一一核对，把这些人全杀掉。但曹操否定了这个意见，并且说：“当绍之强，孤亦不能自保，况他人乎？”遂即命人把这个“黑名单”付之一炬，不再追问。张郃天荡山失守，曹洪告诉曹操，认为张有罪，但曹操却说：“非郃之罪，胜负乃兵家常事耳。”曹操退守阳平关，派许褚接应粮草。许褚饮酒大醉，粮草被张飞夺去，自己兵败负伤逃回。曹操没有责怪他，白己承担了失败的责任，并令医生为许褚治伤。曹操曾派人招安张绣，张因过去与曹操有仇，杀了曹操的儿子，怕曹操不会容忍他。贾谢告诉他，曹操是个英雄，为了延揽人才，一定不会记私怨的。张绣遂即见操，拜于阶下。曹操把他扶起来，握着他的手说“有小过失，勿记于心”，并封张绣为将军。（《论曹操的用人政策》节选）
人才
“青青子衿，悠悠我心：但为君故，沉吟至今。”《短歌行》中的这句诗可以说是曹操人才观最重要的体现。曹操身为一个领导者，对人才更是极端的渴望。
首先，曹操是爱才的，因为他自己就是一个成大事的人才。惟才是举，是曹操既出于他爱才的天性，更出于三分天下形势所逼，三分天下，得人才者居之。
其次，曹操尊重人才，不苟求，不求全责备，这是他吸引人才、使用人才的一种气度和自信。如果没有这种思想，曹操怎么能从一个逃难京官，从手下不过几个亲随，足下不曾有寸土，臼手起家做到扫灭群雄拥有北方天下？而他手下的谋臣猛将大多是敌人营中的人，或因某种机遇集合到曹操麾下，如程昱、许褚；或冲着他雄才大略，能治乱定天下的名声而来，如郭嘉、荀彧；或神往他轰轰烈烈，言必行战必克的实绩而来，如满宠、董昭；或被曹操击破营垒俘虏而来，如张辽、张郃；或从行伍之中提拨上来，如于禁、乐进。试想曹操如果没有足够的人格魁力和博大的胸襟气度，怎么能够做到？
因为爱才，才会不顾众人反对，舍得放关羽回去。因为爱才，才会真诚录用曾经发檄文骂曹操祖宗的陈琳。因为爱才，才会在郭嘉病重时期百般照顾，怜惜他。（《由价值观的角度来谈曹操的爱才论》节选）
谋略
刘义庆在《世说新语·假谲》里说，曹操在一次军事行动中，带领军队走到一个没有水的地方，兵士们很渴。曹操骗他们说：前面有梅树林，到那里摘梅子吃，可以解渴。兵士们听说有梅子可吃，口里都生出了口水，也就不那么渴了。据此故事，后人引申出了一句成语，叫做“望梅止渴”。
曹操说：“欲攻敌，必先谋。”重视谋略是曹操军事思想的重要内容，也是他事业成功的重要保证。曹操的军事思想深受历代兵家和学者称道。《三国志》作者评价曹操“终能总御皇机，克成洪业者，惟其明略最优也”。（《曹操的军事思想》节选）
进取心
神龟虽寿，犹有竟时。腾蛇乘雾，终为土灰。老骥伏枥，志在千里：烈士暮年，壮心不已。盈缩之期，不但在天：养怡之福，可得永年。幸甚至哉，歌以咏志。《龟虽寿）
这首诗充满着积极进取、自强不息的精神。东汉末年的战乱，给生产力带来极大破坏，经济萧条，白骨累累，给人带来一种感伤颓废的情绪。曹操的这首诗如一阵春风，吹散了这种伤感的情绪。他的乐观主义精神是难能可贵的。“老骥伏枥，志在千里：烈士暮年，壮心不已。”成为流传千古的名句，激励人生进取。在闲难时期，曹操能激流勇进，积极向上，敢于向命运挑战，这是一种十分高尚的人生情操。（《论曹操的诗》节选）
英雄
你招贤纳杰，知人善用。你聚荀彧、郭嘉、程昱于帐下，收许褚、张辽于阵前，座下文有能臣，武有良将，"山不厌高，水不厌深"，你是想海内之士都越陌度仟来归。
军帐前，盈樽独饮，举剑问天，汉邦才俊，何不尽归我耶？你行于“蒿里”，但见“白骨露于野，千里无鸡鸣”，于是从心里悲恸，“念断人肠”；你东临喝石观沧海时，沉吟“日月之行，若出其中，星汉灿烂，若出其里”，敞开胸怀想把天地包容：你江心横槊，旋即生发了“对酒当歌，人生几何”的感叹；你指点江山、激扬文字，风骚独领：你挥洒笔墨，笑傲文坛。你是那般才华横溢、那般风流满洒！马背上，勒缰援须，豪情满腔，又在酝酿新的诗篇？
你以道、义、治、度、谋、备、仁、明、文、武十胜于天下，但仍有人称你为奸雄。是因为你生性多疑，屠吕伯奢全家，还是因为败你诗兴而槊死刘馥，忌才学而杀杨修？抑或是你功高震主，无视汉天子存在？奸雄，时人作下的预言，史学家对你的评判，小说家给你的名号。
孟德啊！只有你自己明白，“是非成败转头空，浪花淘尽英雄”，功与过留与后人评说，我只管把酒临风，歌以咏志！ 
角度
罗贯中笔下的《三同演义》中，曹操那阴险的心理令人生畏：在京剧中曹操那白脸奸臣的角色在众人心中早己根深蒂固，……声声笑里藏刀，总让人毛骨悚然。也许是因为他违背了传统的中庸思想，所以背上了奸诈、狡猾的恶名，引来千古辱骂。
“论千古风流人物，还看今朝”，那么曹操到底是好是坏呢？引起了众人争议。
“周喻打黄盖，一个愿打，一个愿挨”，如果不是曹操心软怜惜人才，收留了黄盖，怎会一失足成千占恨，上了周喻的当？
由此上溯，曹操有着一颗爱惜人才的心被世人公认。他不仅爱惜人才，自己也喜爱文学，足智多谋，文章朴实而不华丽，精湛而不罗嗦，使得千古闻名的《观沧海》流传至今，成为千古佳话。
也许因为他的善于用人，才智博学，使得他成为杰出的军事家、文学家，使魏日益强大。
如果光说曹操善于用人，那我将会说“NO”，他也有充满人情味的一面，好友去世使得家族破裂，惟一的女儿蔡文姬因父亲亡故被迫远嫁匈奴。为了替好友找到女儿，曹操千方百计，派使臣远抵匈奴，多次交涉，几经战乱，终于接回了蔡文姬，为好友了却了一桩心愿。怎么又不让人感动？古今中外，对于曹操众说纷纭，他也以自己独特一面向众人展现着自已，带上一份沉默，一份赞赏，静静地沉静在历史长河之中。而我们却应多从不同的方面去看待。（《提笔论曹操》节选）

曹操：雄心壮志东征，辙乱旗靡北遁
往事越千年，魏武挥鞭，东临碣石有遗篇。萧瑟秋风今又是，换了人间。遥想孟德当年，对酒当歌，人生几何？义伐黄巾，智斗袁绍，芟夷大难，纵横中原，谁料想，赤壁烽火，樯橹灰飞烟灭！
细思赤壁当年，孟德百万雄师，旌麾南指，大有气吞吴越之势，何以火烧连营，引次江北，败走华容，以至形势大坏？余一介后生，当此夜读“三国”，再临赤壁，以稽曹公兴败之纪。
初，刘表卒，权本欲抚安表众，与结盟好，以共治曹操，而为孟德所先。操得水陆“八十三万” 雷鼓大震，烽起赤壁。
曹公挟天子以征四方，托名“奉辞伐罪”，立义一方，不落口风。又，先得荆州，奄有其地，而据天险长江，蒙冲斗舰乃以千数，然败而走之，何故？
操所以败走者数矣。时孟德初芟夷大难，后患犹未除，不休养生息，而旌麾南指，远涉江湖之间，将士皆已疲弊；又，追豫州，轻骑一日夜行三百里，此所谓“冲风之衰，不能起毛羽；强弩之末，力不能入鲁缟”也，何以与前同勇，克敌制胜哉？是为一忌。
操乃中原大雄，将士多为青、徐之兵，长于陆战也，不熟水战，操舍鞍马，仗舟楫，与吴、越争衡，大江面上，战船一摆，早立脚不任，尚未交战，已落下风。操又欲以荆州水军来破吴，然荆州水军，久不操练，兼中反间计，怒杀张蔡，水军无人操练， 与鸡雏同弱，不足为患也。操舍己克敌之势，犯兵家大忌，是为二忌。
会隆冬盛寒，马无料草，食不饱，力不足，安求其能抖擞哉？是为三忌。《三国志·孙权传》中云：瑜、普大破曹公军，公烧其船引退，饥疫死者大半。又《武帝纪》引《江表传》云：“周瑜破魏军，曹公附书与权曰：赤壁之役，值有疾病，孤烧船自退，横使周瑜虚获此名。”可见孙刘联军有胜之不武之嫌。
每岁秋冬之际，血吸虫疫尤盛，是时操练水师，引兵自北转南，士之殊体，易染疾疫。军中俱生呕吐之疾，多有死者。士为疲疫所困，马为饥饿所累，焉能克敌制胜哉？是为四忌。天时地利人和，地利为次，人和为重。非人和，则大事无以济。纵有山 河之险，亦徒劳无功也。操初据荆州，不加以巩固，而急于东征，民心不向，上下不协。夫以久疲之卒，御狐疑之众，其数虽多，不足畏也。是为五忌。
综上所观，剖其本质，余以为，操所败者，故非有三：轻敌、自矜、急躁。
操欲废汉而自立以来久矣，其野心之大，中原不足，既西占荆州，又欲东攻吴，操事过急，终无所成。一世英名遂毁于此数者矣。自官渡之战以来，诸葛亮尝论曹曰：“今操已拥百万之众，挟天子以令诸侯，此诚不可与之争锋。”曹公数战，无一败绩， 袁绍、袁术、吕布等一方枭雄皆殒于其手，孟德之名，威震华夏；刘琮献荆州，俯首称臣，操乃骄矣，满矣， 飘飘然矣。或念：汝等何物？吾纵横沙场，割地称雄之时，汝未生也！操视瑜、亮为毛头小儿，不以为意，是故殆不设备也，肆南下。操素多疑，而连 中连环计、纵反间、苦肉计者，满以致。兵家常言：“骄兵必败！”霸王项羽尚未能免，况操乎？
水军生疾，统献计曰：“大江之中，潮生潮落，风浪不息。北兵不惯乘舟，受此颠簸，便生疾病。” 乃授连环计，操轻信之，蒙冲千数，皆钉作一处。盖诈降，操为苦肉计所蔽，兴而迎盖，未料东风与便，火趁风威，风助火势，船如箭飞，烟炎涨天，船只一时尽着，又困于铁锁，无处逃避。但见三江面上，火逐风飞，一派通红，漫天彻地，人马烧溺死者半矣，半生心血，为火所焚。
东坡有言：“月明星稀，乌鹊南飞，此非曹孟德之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉？”英雄悲歌，当时已去，而况千年乎？读罢，我不禁小撰一首，以慰孟德之情：
孟德雄心欲吞吴，皇天未肯遂共图。
轻敌自矜不设防，百万大军一火无。

【链接高考】
选择下面所列的一个人物或文学形象作为话题，自选角度，写一篇不少于800字的作文。
人物：孔子苏轼曾国藩鲁迅史蒂芬·霍金
文学形象：曹操宋江薛宝钗冬妮娅桑提亚哥
①题目自拟。②立意自定。③文体自选。④不得抄袭。
治世之能臣，乱世之奸雄
京剧舞台上，白脸曹操冠带辉煌，高唱：“世人害我奸，我笑世人偏。为人少机变，富贵怎双全？”
世人口中的“奸雄”，京剧当中的白脸，《三国演义》里的无数典故，把曹操堆砌成奸诈的化身。然而，即便是“亲刘贬曹”的罗贯中，也不得不为曹的才情与智勇所折服，也不得不承认他是“治世之能臣，乱世之奸雄”。
曹出身官宦，十六岁举孝廉任城门典校卫。设十二色杖，不分贵贱一旦违犯出入城规，皆与杖责。这体现他的“忠信”。黄巾作乱，曹操任骠骑都尉奋力破敌也是“忠勇”表现。
董卓当权，败坏纲纪。操夜带七星宝刀只身前往行刺，其勇不下荆轲，行刺失败，董卓怀疑他时他又随机应变说是来献宝刀，骗过董卓后星夜飞离京城。这一些不都说明他有勇有谋吗？
我相信倘若曹操生在治世必定是个不可多得的能臣。然而当时的乱世注定他必须背负起“汉贼”的骂名来收拾分崩离析的汉家天下。汉朝的气数已尽，朋党、外戚、宦官争权夺势使它走向衰败。这时必须有一个强有力的人出来撑住局面。孙权不行，他坐领江东六郡八十一州，历得四世已属侥幸；刘备也不行，靠得前朝“皇叔”之名，，以“仁义”面具收罗诸葛、关张赵云，占据荆州蜀中富饶之地，却终是“生儿不像贤”，刘禅宠信宦官，难脱前朝桎梏。事实证明只有曹操建立的魏国具有统一天下的能力。“汉贼”“乱臣”的骂名只是用来套住对前朝愚忠的愚民的缰索。识得时务的人，谁说曹操不是英雄？
“破黄巾，灭袁绍，平袁术，诛吕布，败张鲁，收刘表。挟天子以令诸侯”，这一切无不表现出曹杰出的军事才能和高超的政治手腕。“酾酒临江，横槊赋诗”，高唱“山不厌高，海不厌深。周公吐哺，天下归心”，更是表现出他广阔的胸襟和浪漫的情怀。
以当今全面发展的观点看，纵观整部《三国演义》，哪个人及得上曹操这样军事、政治、勇气、谋略、才气集于一身呢？诸葛也比不上，他没有狠辣的手段，所以会有宦官黄皓坏计；没有豪迈的诗情，所以要借吟前人《梁甫吟》抒志；没有严格的惩罚制度，让李严延误的军粮阻断了伐魏的征途。
曹操是一个强人，有巧取豪夺的能力，横冲直闯的勇气，抑强扶弱的智慧。他的产生既是个人际遇，也是历史的必然选择。
曹公，生而不能与之交游，真人生一大憾也！

阅读下面的材料，根据要求写作。
家国情怀是中国古典诗作中常见的主题。曹操《短歌行》中“周公吐哺，天下归心”蕴含着解万民于倒悬的豪情壮志，杜甫《登高》中“艰难苦恨繁霜鬓”表达了忧国忧民的苦痛，韩淲《贺新郎》中“泪暗洒、神州沉处”饱含对山河沦丧的无限悲叹。
请在上述三首诗词中任选一首，从思想感情、形象、艺术手法、构思技巧、语言等任一角度，完成一篇文学短评。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800 字。
[写作指导]
这是一道任务驱动型作文题。
材料先引出“家国情怀”这一古诗常见主题，接下来列举该主题下的诗作：曹操《短歌行》、杜甫《登高》、韩淲《贺新郎》。三诗全文如下：
《短歌行》：对酒当歌，人生几何！譬如朝露，去日苦多。慨当以慷，忧思难忘。何以解忧？唯有杜康。青青子衿，悠悠我心。但为君故，沉吟至今。呦呦鹿鸣，食野之苹。我有嘉宾，鼓瑟吹笙。明明如月，何时可掇？忧从中来，不可断绝。越陌度阡，枉用相存。契阔谈䜩，心念旧恩。月明星稀，乌鹊南飞。绕树三匝，何枝可依？山不厌高，海不厌深。周公吐哺，天下归心。
《登高》：风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。万里悲秋常作客，百年多病独登台。艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。
《贺新郎》：万事佯休去。漫栖迟、灵山起雾，玉溪流渚。击楫凄凉千古意，怅怏衣冠南渡。泪暗洒、神州沉处。多少胸中经济略，气□□、郁郁愁金鼓。空自笑，听鸡舞。天关九虎寻无路。叹都把、生民膏血，尚交胡虏。吴蜀江山元自好，形势何能尽语。但目尽、东南风土。赤壁楼船应似旧，问子瑜、公瑾今安否？割舍了，对君举。
导语要求从以上诗词三选一，自选角度，写文学短评。文学短评，是运用简短的语篇对文学作品进行鉴赏评价的过程。文学短评的撰写，可以从思想感情、形象、艺术手法、构思技巧、语言等角度进行文本解读与赏评。
写作短评需注意以下事项：第一、短评写作前要细读文本，然后确定评论主题（角度）且应该围绕一个主题（角度）展开议论。第二、写短评时从小处着手，切忌面面俱到。第三、要叙议结合，有理有据。同时，应该以议论为主。第四、结构合理，表述要清晰。考生可以选择自己最熟悉的一首，结合诗歌鉴赏相关知识进行写作。
立意：
1. 《短歌行》：君王怀九州，解万民倒悬。
2. 《登高》：忧国忧民，青丝尽白。
[bookmark: _GoBack]3. 《贺新郎》：神州陆沉一悲歌。
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