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1、 教学目标
语言建构与运用：品味诗歌意境，分析作者在诗中表达的思想感情；理清全文脉络，分析本课的结构特点。
思维发展与提升：学习描写音乐的方法，学习用比喻描写声音变化的写法，培养联想和想象能力。
审美鉴赏与创造：掌握作者用比喻的手法，描写声音的高超技法，并从对人物身世命运的分析中解读作品的思想感情，把握意境。
文化传承与理解：认识当时社会的黑暗，领悟作者关注现实，同情和尊重受损害的下层妇女的精神。
2、 教学重点
疏通文意，明确本课知识点；品味诗歌意境，分析作者在诗中表达的思想感情。
3、 教学难点
从对人物身世命运的分析中解读作品的思想感情，把握意境。
4、 教学内容
（1） 导入新课
“枫叶四弦秋枨触天涯迁谪恨，浔阳千尺水勾留江上别离情。”请同学们为这幅对联断句，体会其对仗。这副对联所提到的诗人就是我们今天这节课的主人公——白居易。让我们一起来聆听这首掩抑深沉情思的琵琶曲。
（2） 整体感知
【作者简介】白居易
白居易（772年-846年），字乐天，号香山居士，又号醉吟先生。唐代现实主义诗人、唐代三大诗人之一。白居易诗风：叙事直切，描绘真实；明白晓畅，平易浅显。白居易是唐代最高产的诗人之一，其诗歌题材广泛，语言平易通俗，富有情味，现存有3000首。代表作《琵琶行》《长恨歌》等经典作品得到了广泛传播和流传，对后世产生了深远的影响。同时，白居易在文学上从理论和创作实践中倡导了新乐府运动，强调了诗歌的“美刺”作用。
贬谪江州是白居易一生的转折点：在此之前他以“兼济”为志，希望能做对国家人民有益的贡献；至此之后他的行事渐渐转向“独善其身”，虽仍有关怀人民的心，表现出的行动却已无过去的火花了。然而白居易在江州虽不得志，大体上仍能恬然自处，曾在庐山香炉峰北建草堂，并与当地的僧人交游。
【写作背景】江州被贬
《琵琶行》创作于元和十一年(816)。白居易任谏官时，直言敢谏，同情民间疾苦，写了大量的讽喻诗，触怒了唐宪宗，得罪了权贵。元和十年六月，白居易44岁时，宰相武元衡和御史中丞裴度遭人暗杀，武元衡当场身死，裴度受了重伤。对如此大事，当时掌权的宦官集团和旧官僚集团居然保持镇静，不急于处理。白居易十分气愤，便上书力主严缉凶手，以肃法纪。可是那些掌权者非但不褒奖他热心国事，反而说他是东宫官，抢在谏官之前议论朝政是一种僭越行为；于是被贬谪为州刺史。又进而诬陷他作《赏花》《新井》诗“甚伤名教（名教，即是以忠孝为核心的封建礼教）”。王涯说他母亲是看花的时候掉到井里死的，他写赏花的诗和关于井的诗，有伤孝道，这样的人不配治郡，于是他被贬为江州司马。
白居易的母亲虽因看花坠井去世，然而白居易早有许多咏花之作，而依宋代的纪录，新井诗作于元和元年左右（新井诗今已失传），可见此事不能构成罪名。他被贬谪的主因，很可能与他写讽谕作品而得罪当权者有关。
江州当时被看成是“蛮瘴之地”，加之州司马虽然名义上是刺史的佐史，实际上是一种闲散职务。他的被贬其实是一桩冤案，他连遭打击，心境凄凉，满怀郁愤。
【称号引申】
我们称李白是“诗仙”，是因为他的作品里面仙气飘飘，可更重要的是他个人超凡脱俗的浪漫和天地纵横的想象；我们称杜甫为“诗圣”，是因为他的作品是诗史，不但记录反映了社会状况和底层人民生活，还透露出他以天下为己任、忧国忧民、舍生忘死的情操，这同样是他性格里面的底色。
白居易得到大部分人认同的是称号是“诗魔”。这个外号来自于他自己的诗《醉吟二首》：“酒狂又引诗魔发，日午悲吟到日西。”他在吟诗时候的刻苦并不比孟郊、贾岛要轻松。只不过他用功的地方并非死抠字词，而是在于诗词内容意境的平常化、普通话，为了保障诗文最大的流通度——也就是要让所有人，包括不认字的街边小贩都能听懂。过分的诵读和书写，竟到了口舌生疮、手指成胝（zhī，老茧）的地步，所以人称“诗魔”——这是对他个人写诗疯魔成性的一种赞扬。
这种朴实化诗歌，是找对了诗的正确方向。一首文艺作品，只有最大限度地占领市场，去流通，才能算得上好作品。正所谓“曲高和寡”，写一些普通人看不懂的诗词，顶多是自娱自乐，无法让文学下沉。追求精深，在深度上深挖，和在广度上拓宽其实并不矛盾。而白居易晚年的香山体走向浅白之路，很明显就是在读者广度上进行了最大限度的拓宽。
你诵读白居易的诗，都不用识字，就能理解。但是他又能传达给你不同于打油诗流俗的超然感受。比如《问刘十九》：“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”这简简单单的问候，朋友之间的感情明白而生动，事物描写细致又简单，是真正的诗歌上品，也是意境和文字完美结合的范本。
正因为“香山体”的浅白，白居易的诗得到了广大人民群众的喜爱，同时击穿了当时汉文化水平比较低的日本朝鲜文化圈，让他直接从大唐诗人中一个优质生成为了东亚汉文化圈里面的诗歌神祗——白居易在日本朝鲜的地位非常高，高到不可思议。
白居易通过浅白化把深奥的经文翻译成了日本人都能读懂的样子，他就成了佛了。在这些老外眼里，别说“诗王”，就是称白居易为“诗皇”都是合适的。
但是在中国诗坛文化圈里，“诗王”这个称呼并不流行。原因就是前面所说，这些尊称基本上来自后世文人的赠送，大多代表了作品特色和诗人性格。不过他的作品流传实在太广，确实给人一种“普天之下，莫非王土”的感觉。他在汉诗歌出征蛮夷中确实又起到了“王化”的作用——也许，这才是很多人称之为“诗王”的原因。
【文体常识】歌行体
“歌行”是我国古代诗歌的一种体裁，是初唐时期在汉魏六朝乐府诗的基础上建立起来的。主要特点有：
①篇幅可短可长。如白居易的《长恨歌》有一百二十句，《琵琶行》则有八十八句。
②保留古乐府叙事的特点，把记人物、记言谈、发议论、抒感慨融为一体，内容充实生动。
③声律、韵脚比较自由，平仄不拘，可以换韵。“歌行”体诗歌在格律、音韵方面冲破了格律诗的束缚。歌行体的形式比较自由，是由内容所决定的。
④句式比较灵活，一般是七言，也有的是以七言为主，其中又穿插了三、五、九言的句子，富于变化。
（3） 文本分析
1.理解诗歌内容
【小序】元和十年，予左迁九江郡司马。明年秋，送客湓浦口，闻舟中夜弹琵琶者，听其音，铮铮然有京都声。问其人，本长安倡女，尝学琵琶于穆、曹二善才，年长色衰，委身为贾人妇。遂命酒，使快弹数曲。曲罢悯然，自叙少小时欢乐事，今漂沦憔悴，转徙于江湖间。予出官二年，恬然自安，感斯人言，是夕始觉有迁谪意。因为长句，歌以赠之，凡六百一十六言，命曰《琵琶行》。
【小序作用】 
①交代时间、地点、人物和故事的主要经过；
②概括琵琶女的身世；
③说明本诗的写作目的；
④定下全诗凄切伤怀的感情基调。
【第一段】
浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟。主人下马客在船，举酒欲饮无管弦。醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月。
【互文】互文，也叫互辞，是古诗文中常采用的一种修辞方法。由上下文意互相交错，互相渗透，互相补充来表达一个完整句子意思的修辞方法。
单句互文，即在同一句子中前后两个词语在意义上相互交错、渗透、补充。
（1） 烟笼寒水月笼沙。（杜牧《泊秦淮》）
我们应理解为：烟雾笼罩着寒水也笼罩着沙；月光笼罩着沙也笼罩着寒水。如将此句译作：“烟雾笼罩着寒水，月光笼罩着沙”，那就大错特错了，意思怎么也讲不通。
（2） 秦时明月汉时关。（王昌龄《出塞》）
从字面上看，“秦时明月汉时关”是“秦时明月照耀着汉时关塞”的意思。但不能理解成“月亮还是秦时的月亮，边关还是汉朝的边关”，而应译作：秦汉时的明月和边关。句中的“秦”、“汉”、“关”、“月”四字是交错使用的。理解为“秦汉时的明月依旧照耀着关塞”。即“明月依旧,关塞依旧,却物是人非”。暗示了这里的战事自秦汉以来一直未间歇过，突出时间之长。
对句互文，就是对（下）句中含有出（上）句已经出现的词，出（上）句里含有对（下） 句将要出现的词，对句出句的意义相互补充说明。
（3） “将军百战死，壮士十年归。”（《木兰辞》又名《木兰诗》）
按字面的解释是“将军经历千百次的战斗而后战死沙场，壮士从军十年凯旋。”这就不能不使人产生疑惑，为什么死去的都是将军，而归来的都是壮士呢？事实上,“将军”和“壮士”,“百战死”和“十年归”是互相渗透，互相说明，在意义上是合指兼顾的。这句话的正确的翻译是：“将士(将军战士)们从军十年，经过千百次战斗，有的战死沙场，有的凯旋"。
（4）不以物喜，不以己悲。范仲淹（《岳阳楼记》）
这句话实指“不以物喜，不以物悲，不以己喜，不以己悲”，为互文的修辞手法。
【借代】管弦代指音乐。
【第二段】
忽闻水上琵琶声，主人忘归客不发。寻声暗问弹者谁，琵琶声停欲语迟。移船相近邀相见，添酒回灯重开宴。千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面。转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。弦弦掩抑声声思，似诉平生不得志。低眉信手续续弹，说尽心中无限事。轻拢慢捻抹复挑，初为《霓裳》后《六幺》。大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣。曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。
女子形象：腼腆、羞涩、技艺高超（“未成曲调先有情”“信”“续续”）
主人形象：尊重他人，保持礼节
《霓裳羽衣曲》《六幺》长安流行乐曲是为“京都声”。
间关：拟声词；莺语：选取众所周知的鸣声婉转动听的黄莺来比喻琴音的流畅动听。
【顶针】冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。
幽愁：比“忧”更深沉的幽深。
【环境描写】东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。
【第三段】
沉吟放拨插弦中，整顿衣裳起敛容。自言本是京城女，家在虾蟆陵下住。十三学得琵琶成，名属教坊第一部。曲罢曾教善才服，妆成每被秋娘妒。五陵年少争缠头，一曲红绡不知数。钿头银篦击节碎，血色罗裙翻酒污。今年欢笑复明年，秋月春风等闲度。弟走从军阿姨死，暮去朝来颜色故。门前冷落鞍马稀，老大嫁作商人妇。商人重利轻别离，前月浮梁买茶去。去来江口守空船，绕船月明江水寒。夜深忽梦少年事，梦啼妆泪红阑干。
蛤蟆陵：“下马陵”音变。
秋娘：泛指美貌的人。同“罗敷”
血色罗裙：使用“血色”，突出色彩的强烈冲击。
秋月春风：一春秋为一年。
去来：走了以后。来，语气助词不译（《归去来兮辞》）。
【环境描写】去来江口守空船，绕船月明江水寒。
【思考】古代女子的社会地位
【第四段】
我闻琵琶已叹息，又闻此语重唧唧。同是天涯沦落人，相逢何必曾相识！我从去年辞帝京，谪居卧病浔阳城。浔阳地僻无音乐，终岁不闻丝竹声。住近湓江地低湿，黄芦苦竹绕宅生。其间旦暮闻何物？杜鹃啼血猿哀鸣。春江花朝秋月夜，往往取酒还独倾。岂无山歌与村笛，呕哑嘲哳难为听。今夜闻君琵琶语，如听仙乐耳暂明。莫辞更坐弹一曲，为君翻作《琵琶行》。
沦落：没落，衰败；流落漂泊。
【借代】丝竹借代音乐。
黄芦苦竹：黄芦，发黄的芦苇；苦竹，《齐民要术》：“竹之丑者有四：青苦、白苦、紫苦、黄苦。”竹之恶者，当指此类。
【成语】杜鹃啼血：指传说中杜鹃昼夜啼叫，啼出血来才停止。常用于形容哀痛到了极点。
【衬托】春江花朝秋月夜，往往取酒还独倾。乐景衬哀情。
【第五段】
感我此言良久立，却坐促弦弦转急。凄凄不似向前声，满座重闻皆掩泣。座中泣下谁最多？江州司马青衫湿。
【文化常识】唐朝的“官品服色制”中的颜色有四种，紫色、绯红色、绿色和青色。最尊贵的衣服颜色应该是皇帝穿的赤黄色明服，上头用金丝线镶龙凤的图腾纹样。《通典》记载：三品以上服紫，四品、五品以上服绯，六品、七品以上绿，八品、九品以上青。
青衫：唐朝八品、九品文官的服色。白居易当时的官阶是将侍郎，从九品，所以服青衫。
2.概括诗歌大意
第一段：江头送客离别情（地点+行为+情感）
第二段：舟中弹曲才情现（地点+行为+内容）
第三段：歌女自诉身世苦（人物+行为+内容）
第四段：司马表露迁谪意（人物+行为+内容）
第五段：重闻琵琶青衫湿（行为+人物+情感）
主旨句：同是天涯沦落人，相逢何必曾相识
3.分析音乐描写
【过渡】《琵琶行》中关于琵琶演奏的诗句，可以说是中国古代描写音乐作品中没有人能超越的一部巨作。那么我就一起来找找这首诗中的音乐描写。
（1）文中一共出现了几次音乐描写？分别是在什么情况下？
一闻琵琶邀相见：侧面描写，琵琶女没有出场，她的演奏是客人听到的。（暗写、略写）
再闻琵琶诉沦落：正面描写，琵琶女出场，应诗人邀请而演奏（明写、详写）
三闻琵琶青衫湿：正面描和侧面描写相结合，但写得简略（暗写、略写）
（2）一闻琵琶邀相见：侧面描写是哪一句？有什么作用？
“忽闻水上琵琶声，主人忘归客不发。”
内容上：从侧面表现了琵琶声的吸引力；结构上：承上启下。
（1） 再闻琵琶诉沦落：第二次听到琵琶演奏可以分为几个层次？蕴含怎样的情感内容？
第一层：转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。弦弦掩抑声声思，似诉平生不得志。低眉信手续续弹，说尽心中无限事。音乐特点：低沉抑郁，缓诉悲情——情绪酝酿
第二层：轻拢慢捻抹复挑，初为霓裳后六幺。大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。音乐特点：沉重舒长、轻细急促、错落有致、清脆圆润，欢快明朗——忆年少欢乐
第三层：间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。音乐特点：婉转流畅、低沉抑郁，幽愁暗恨——叹转徙漂泊
第四层：银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣。音乐特点：激越雄壮，刚劲急促表身世悲愤

第五层：曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。音乐特点：曲终收拨，戛然而止
【描摹音乐手法】①大量运用比喻。②叠词、拟声词传神。③叙议结合，曲中含情（典型境界）④正面、侧面结合。
（4）三闻琵琶青衫湿：正面描写与侧面描写分别是哪句？
直接描写音乐的悲凄：却坐促弦弦转急 凄凄不似向前声
侧面烘托音乐的感人：满座重闻皆掩泣 座中泣下谁最多？江州司马青衫湿。
4.分析环境描写
【过渡】刚才我们在谈及音乐描写时，不可避免的发现在，作者会运用一些环境描写来进行烘托，那么全诗中共有几处环境描写？分别有什么作用？
（1）浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟。
描写了江边送客时的环境。秋夜的江水、枫叶、荻花，构成清冷如画的意境，令人顿感秋凉袭身，传达出诗人凄凉愁惨的心情，为全诗奠定了感情基调。
（2）醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月。
叙述与友人分别时的景象，景中含情。茫茫江水、溶溶月色，无不弥漫着诗人的离愁别绪，仿佛诗人的心情融入其中，与自然风物有了感应。
（3）东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。
写音乐结束时寂静的环境。音乐结束，但诗人的感情仍在扩散，一直渗入被秋月照亮的江心，又仿佛江心秋月也为音乐中的感情所打动。这一句诗情景交融，营造了音乐效果，形成令人回味的意境。
（4） 去来江口守空船，绕船月明江水寒。
写琵琶女独守空船时周边的环境，烘托了琵琶女愁苦凄凉的心情。
（5） 住近湓江地低湿，黄芦苦竹绕宅生
写诗人谪居浔阳城的生活环境，渲染了诗人被贬后的孤寂悲凉境地。
【小结】一枝一叶总关情，诗中的景物成了溢满感情的意象，二者叠加在一起，使诗的整个诗境恍若浸在浔阳江头那月光里，凄美、哀伤、动人。
（4） 拓展延伸
【思考讨论】“同是天涯沦落人”，二者处境是否相同？
（1） 相同。
①都来自京都：琵琶女“本是京城女”，白居易“去年辞帝京”；
②皆有出色才华：琵琶女名满京都，白居易才华横溢；
③如今都落魄失意：琵琶女因年长色衰而委身商人，白居易因直言进谏而遭贬谪。
（2） 不尽相同。
对于琵琶女来说，无论是少年成名时贵族子弟争相追捧，还是年龄徒长后委身商人久被轻视，这两种处境在本质上并没有区别：都摆脱不了古代女性地位的低下。纵使琵琶女所处时代为唐朝，一个女性地位远高于其他朝代的思想开放、经济繁荣的朝代，但女性仍然是男权社会下的附庸。哪怕唐朝（初唐后期）在武则天称帝后，短暂的“红妆时代”来临，中国女性的地位达到了前所未有之高，之后也不复如此。更何况在白居易此时（中唐晚期），在诗作中我们可以看到“五陵年少”会因歌女的才情而疯狂追捧，也会因她的年长色衰而冷落，说明他们只把琵琶女等看做玩乐的一种方式，并且对琵琶女大量的赏赐也都是绫罗绸缎等身外之物，这种情况本质上也是对女性的物化。为什么不赠送马匹刀剑？为什么不赠送良田商铺？因为这些象征着权力力量，代表着身份、地位、财产。社会对女性思想的束缚在于，他让女性认为“女为悦己者容”，女性生来就是他人的附庸，因此不需要真才实学，只需要在意服饰、妆容、婚嫁，这是思想控制而非人的本性。
而白居易无论是翰林学士亦或江州司马，他都是士农工商的士，他天然拥有高高在上的立场。不过沦落天涯的共同命运造成他们“相逢何必曾相识”的生活基础，诗人始终关心民间疾苦。白居易将自己放在了与琵琶女平等的地位，“同是天涯沦落人”不是居高临下的屈就，而是平等的相知、相怜，是同声相应、同气相求所发出的肺腑之声。
（5） 拓展延伸
[bookmark: _GoBack]我们可以用这样的视角去观察古代的女性处境，其实已经说明了平等意识的觉醒。但是同学们，现在我们站在这广袤的土地上，女性已经获得真正的自由了吗？我认为此处可以引用张桂梅校长她建立的第一所全免费女子高中的誓词：“我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩蔑视卑微的懦夫！”要想获得真正的独立与自由，请先端正你的思想，不要甘于平庸；看清你的道路，不要偏安一隅；请自立自强，我们要行走于光明的未来。
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