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教材分析
《我与地坛》（节选）是统编版必修上册第七单元第三课的内容。本单元是必修教材中唯一的一个专门的散文单元，属于学习任务群中的“文学阅读与写作”。这一任务群的主要学习目标和内容是：精读古今中外的优秀文学作品，使学生在感受形象、品味语言、体验情感的过程中提升文学欣赏能力。能根据不同文学体裁不同的艺术表现形式，从语言、构思、形象、意蕴和情感等多个角度欣赏作品，获得审美体验，认识作品的美学价值，发现作者独特的艺术创造。在这个单元中，《我与地坛》（节选）是一篇份量很重的文章，不是因为篇幅长，而是它那沉甸甸的思考、沉甸甸的感情及沉甸甸的语言，这是一篇非常厚重深沉的文章。全文共七节，课文节选了一二节，而第一节是全文的核心。因此读懂第一节至关重要。在这篇文章中，作者追述了“我”的经历，写出了地坛这一古老的场景对于“我”的意义，景物描写与对往事的回忆交织在一起，充满了哲理意味，表达了作者对生命的思考。这些内容在第一节已经很好地呈现出来了，第二部分不是简单地在写对母亲的怀念，而是在写母亲对生命与苦难的态度对“我”生命的启示，是承接第一部分来写的。所以，公开课我选择讲解第一部分，读懂了第一部分，也就基本读懂了整篇文章，也读懂了史铁生的心路历程。对当代青少年来说，这是一篇很优秀的“生命体验”的散文。通过学习这篇散文，孩子们跟着作者回顾他过往的生活尤其是他残疾以后的心路历程，感受作者沉郁的人生况味和澄明的智慧之光，对他们如何正确对待生死问题、如何对待自己的生身父母、如何提高心理素质、培养他们坚忍不拔的意志、增强心理承受能力、避免过激行动、预防发生意外等等都有着极大的现实意义。它带给学生的是心灵的震荡、思想的启迪、情感的洗礼和哲理的升华。
课标分析
《语文课程标准》（2020年修订版）中，在第二章节中写道，“语文学科核心素养是学生在积极的语言实践活动中积累与构建起来，并在真实的语言运用情境中表现出来的语言能力及其品质”，学科核心素养的第三个方面是“审美鉴赏与创造”，审美鉴赏与创造的目的达成的手段是审美体验，评价等活动。根据《普通高中语文课程标准》的要求，充分发挥语文课程的育人功能，促使学生形成健康美好的情感和奋发向上的人生态度。
本堂课侧重培养学生以下三个核心素养目标：
1、思维发展与提升：体会作者残疾后在地坛的启示下对生命产生新的理解、新的感悟。让学生体悟到沉静下来的史铁生是如何去关注地坛那些弱小的生命，又是如何从他们生生不息的生命状态中去获得人生感悟肯前行的力量。
2、审美鉴赏与创造：发展想象力和审美力，品味史铁生表达的陌生化，体会其思想、艺术魅力，据此把“赏析景物描写，探讨景物对作者生命的启示”作为本节课的一个重要目标，引导学生品味文字。
3、文化传承与理解：感悟作者接纳和超越死亡、困厄、遗憾之后所形成的生命观——坦然面对困境与局限，顽强生存。让学生认识到在困境中要积极寻找自我救赎的精神支柱的重要性，塑造学生健康的个性。
教学重难点：让学生感受作者沉郁的人生况味和澄明的智慧之光，对他们如何正确对待生死问题、如何对待自己的生身父母、如何提高心理素质、培养他们坚忍不拔的意志、增强心理承受能力、避免过激行动、预防发生意外。
课前活动：
《我与地坛》节选了两部分，我们这堂课只学习第一部分。基于以上对教材和学情的分析，确立了如下教学设计的思路。
课前预习：
速读课文，标划自然段落；大声朗读课文节选第一节两遍，查字典解决生字词；了解史铁生其人其事。
教学过程：
一、照片导入
同学们，我们先来看一张照片，这是谁？史铁生，对，是坐着轮椅微笑着的史铁生。他被公认为是一个被命运打到而又最终站起来的人，而且是大写的人，那他是如何站起来的呢，今天我们来学习最能代表他心路历程的作品《我与地坛》。二、教学目标
1、体会作者对生死感悟经历了一个什么样的历程，从而完成了对生命的救赎。
2、品味作者细致的景物描写，这些景物是如何启示作者生命思考的。
三、走入文本任务一：理清写作思路——向死而生
1、请同学们听朗读，思考作者想了哪三个问题，这些问题作者想明白了吗？明确：
（1）关于死。
（2）为什么要出生？
（3）怎样活？
关于死。
“死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日”。作者说死是节日。我们都爱过节日，因为节日给人什么感觉？愉快的，轻松的。也就是作者认为死是愉快的轻松的，言外之意什么不轻松的不愉快的，那作者有没有因为活着艰难就选择结束自己呢，没有，他怎么说，不必急于求成，活着这样艰难为什么不必急于求成呢？死亡终有一天来临，言外之意，活着的什么总有一天结束啊，苦难、艰难终有一天结束。史铁生很好地诠释了德国著名的存在主义哲学家海德格尔关于生命哲学的理论——向死而生。作者从死中反而获得了活下去的力量。为什么要出生？
“一个人，出生了，这就不再是一个可以辩论的问题，而只是上帝交给他的一个事实。”既定事实。无须思考。
怎样活？
“这却不是在某一个瞬间就能完全想透的，不是能够一次性解决的问题，怕是要活多久就要想它多久了。”这三个问题是全文的写作思路。这篇文章是什么体裁的文章啊？散文。我们经常说散文有个什么特点呢：形散神不散。这三个问题就是这篇散文的神，文章的全部内容都是围绕它们展开的。
2、一个人在什么情况下会想生死问题。遭遇重大的人生变故，遇见生命中不能承受之痛时。那史铁生经历了什么样的人生挫折，用课文的话来回答。
在最狂妄的年龄残废了双腿。我们来了解一下史铁生的人生经历。一个人人生中总有几个节点对他而言是比较重要的，我们来看史铁生的人生节点是在他多少岁，21岁。在 21岁之前我们看到这是一个有为青年，而且他的人生经历还是很值得人羡慕的。然而在 21岁那一年，他遇到了巨大的人生中不能承受之痛，这种痛苦换做任何一个人都是具有毁灭性的，那么史铁生又是怎么站起来的？从哪里获得了人生的启示呢？地坛！
任务二：探讨地坛景物的启示——扶轮问路
我们一起来阅读 3、5、7这三处写景的段落，来探讨这是一个什么样的地坛，给作者什么样的人生启示？
1、请同学们赏析第三段，思考：
（1）如今的地坛是一个什么样的地坛，但也是一个什么样的地坛；
（2）对作者有什么影响变化，找出影响作者的那个句子。
明确：（1）这是一个荒芜破旧和历尽沧桑的地坛，也是一个有生机的地坛。（2）看到时间，看见自己的身影，看到时间的什么，时间的亘古不变、时间的永恒，在永恒的时间长河面前，个人变得怎么样了，渺小，那个人的痛苦与不幸还是之前那么沉重吗？不是，所以作者看见了什么？自己的身影，作者在观察自己，反观自己，重新认知自己。（观路）
2、赏析第五段景物描写
（1）教师配乐，请同学们齐读这处景物描写。
（2）教师带着学生一起赏析“蜂儿”，从修辞、用词、陌生化等角度来赏析作者描写了蜂儿形象，然后请学生赏析其他的景物。
（3）总结这一处景物总体特点以及对作者的启示明确：地坛是荒芜但并不衰败，充满生命与活力。地坛景物的共性：卑微但独自精彩。
启示：自己虽然残疾虽然卑微也应该像他们一样好好活着，作者想通了生死问题，死不能急于求成。（悟路）
3、赏析第七段景物描写
（1）教师配乐，请学生朗读这一段景物描写。
（2）分组交流探讨六个譬如，作者笔下是什么样的地坛，又获得了怎样的启示。
（3）请每组派代表交流分享景物的特点及对作者的启示。
（4）集体总结升华这一段景物描写（内容如下）第 5段景物描写都很卑微，而这一段景物描写却充满了个性。个性：有衰落的落叶，也有年轻的孩子；有渺小的雨燕，也有博大的古柏；甚至还有一年一季的草木；各有差别。但尽管它们各有各的不同；共性：要么自身有缺陷（落日—衰落），要么外部环境恶劣（落叶—秋风），都有局限。而面对这些差别与局限，地坛所有的景物都能坦然接受，并且按照自己的方式，顽强地活着。启示：激励作者虽然身体有残缺和疾病，也要坦然接受这种种差别和局限，顽强地活着，像雨燕那样把天地都叫喊得苍凉，活出最强音。（得路）就像作者所说的生命就是一个不断超越自身局限的过程。至此作者完成了生命的自我救赎。
4、总结三处景物描写
这三处景物描写是并列关系吗？不是，而是随着作者的观察层层深入。
第一处展现了地坛荒芜中透露着生机，使失魂落魄的作者看到了人生的真相，也认识了自己；（观路）
第二处展现了地坛卑微景物的勃勃生机，使趋于平静的作者感悟到了生命自有他的价值，想通了生死问题；（悟路）
第三处景物，展现了地坛景物面对差别、局限时的镇静坦然和顽强生存，使想明白了生死的作者对如何生存有了更多的理性思考。（得路）
三处景物层层深入地启发作者，也烘托了作者三个不同时段的心境（观路—悟路—得路），读懂了三处景物描写，才算真正读懂史铁生的内心世界，才算读懂了《我与地坛》。
四、目标达成
这节课，我们一起梳理了我与地坛的写作思路，作者在文中思考了关于生死的三个问题，即要不要死，为什么出生和怎样活，这三个问题就是全文的写作思路，文章的全部内容都是围绕它们展开的。然后重点探讨了三处景物描写是如何一步步启示作者生命思考的，最终作者完成了自己的生命救赎。
五、作业布置
史铁生在《人生就是与困难周旋》讲座中说，谁的生活中都难免有些艰难，谁心里都难免有些苦恼和困惑，甚至可以这样说，艰难和困惑就是生命本身。请同学们结合今天所学写一篇发言稿，谈一谈青少年应如何看待生命和苦难，不少于 600字。
六、课堂结束
我们不能指望没有困境，可我们能够不让困境扭曲我们的智慧。——史铁生。同学们齐读：史铁生已经故去，留下的是不朽的地坛和生命的感悟。人既是向死而生，与其悲情满怀，不如豁达面对，在人世沧桑中见天地永恒，在眷恋感伤中不忘前行，这便是生命之“地坛”的终极意义
课后反思
《我与地坛》是当代作家史铁生的散文名篇，也是史铁生的代表作。第一次读到这篇散文时，就被史铁生的文字打动，被他面对人生突然的变故最终能以坦然的姿态去接受而感动。他用恳切的文字启迪了无数处在逆境中人们的思想。正如韩少功所言：我以为 1991年的小说即使只有他一篇《我与地坛》，也完全可以说是丰年。这也是决定我选择这篇文章的原因。课文节选了一、二两个部分。史铁生在《我与地坛》中以自己的亲身经历为基础，叙述了他多年来在地坛公园沉思流连所观察到的人生百态和对命运的感悟，讲述的中心是人该怎样来看待生命中的苦难。选好文本后，我又在想我该如何给学生讲解《我与地坛》呢。肤浅理解不好，过度阐释也未必是好事。于是温故了他的其他书，上网找有关他的资料，试着编他的年谱，看有关他的访谈资料。年谱编完了。书却读不完，更读不透。在设计之初我思考了若干个需要注意的问题：
1、主问题的设计是否巧妙，是否有浅到深，是否有针对学生语言和思维而进行的训练；
2、教学设计中板块之间的衔接是否合理，过渡是否自然、流畅，过程的实施是否张弛有度；
3、教学设计是否围绕文本去分析、解读；
4、学生的活动是否充分，是否调动了学生的思考的积极性；56、课堂过程是否有意义，是否有意思，是否有很好的生成性；
5、如何在举手投足之间彰显本文的浓厚的文化内涵，如何体现执教者的素质修养。（此条最具有挑战性）最终确定了以“向死而生”为切入口，课文的内容正是史铁生在思索完死亡后反而获得了活下去的力量。所以在导入中说“双腿残疾的史铁生又是如何重新站起来的呢”，一下子就能把学生带入到文章的核心，能使学生很快地“入境”。接下来，又从学生的角度去设计“a作者想了哪些生死问题，一个人在什么情况想到生死；b.作者看到了什么样的地坛，在地坛中获得了什么启示。”这两个主问题，不断引导学生由表及里，从作者心境入手，深入文本，解读关键句子和语段。在分析文本的环节，重点引导学生品读地坛独特景物对作者的启发，去和作者产生共鸣、共情。
[bookmark: _GoBack]不足的地方也有不少，如个别课堂语言不简练。这样的美文平时我一般都会带着学生反复大声地、动情地朗读的，但最后自己投入到文中给忘了，未能按计划进行，留下了遗憾。比如我原来的设计是在指导学生完成对课文第七段的品读、思考、交流分享之后，打算让学生集体朗读这一关键语段，使学生将获得的哲理融会到朗读中去，既加深印象又升华心灵。这些问题，一定能在以后的教学中改进。
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