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教学目标：
语言建构与运用：反复诵读，让学生获得对全诗的整体认识，体悟诗歌的情感，感受诗歌的语言魅力。（这首诗的语言魅力是什么？对语言的认识还不够透彻。）
思维发展和提升：分析诗歌中的意象，展开联想和想象（学生的想象），学习诗中“对写”的表现手法，体会诗中的情感；抓住诗歌意象来解读诗歌情感，培养诗歌鉴赏能力。（不够明确。抓住两个关键词：意象，想象。其实就是两小目标：抓住意象还原意境；识别作者的想象并体会作用。）
审美鉴赏和创造：体会诗歌含蓄不尽，余味悠长的游子思乡、爱人离居的愁情别绪，积淀人文素养。（缺少比兴形成的意境美。积淀“什么”人文素养？）
文化传承和理解：引导学生接受诗中高尚而纯真的情感熏陶。（同样的问题。）
教学重点：分析诗歌中的意象，展开联想和想象，感受诗歌情感
教学难点：学习本诗中的“对写”的表现手法
教学方法：诵读法、合作探究法
教学课时：一课时
教学过程：
一、新课导入
今天，我们一起来学习《涉江采芙蓉》。诵读是学习古诗的最要手段，也是我们走进文本、体会感情的直接途径。诵读是我的弱项，不过我还是想再读给大家，唯有融入自己的感情体悟去读，才能更好地体会情感。（范读）大家先自由读一遍（自由读）再请同学展示（展示读）。学生读，学生点评。（诵读和点评必须目标明确。比如，明确要求读出感情，哪个地方处理好才能读出感情？防止泛读和泛评。）
（课堂）
二、探知文本
1、通过预习和反复地读，请大家根据自己的理解来完成填空
这是一首（       ）的诗。（提示：内容、情感、语言、感受等）
思乡--还顾望旧乡，长路漫浩浩
思人--采之欲遗谁，所思在远道（这里重在分析情感内容。还可以补充：语言含蓄、意境优美等等，让学生的感受力充分施展，挖掘细节性内容，引导思路走向纵深。）
2、有人远行，有人思念。猜一猜，谁在思念谁？理由？（这个问题较好。指向明确。）
所以大家的答案有了不同，一种是男子思乡，一种是女子怀人。不管怎样，两人的状态是---分开两地。
3、情感上说一说这是一首什么诗歌？忧伤、带有美好
我们读出了思念，读出了诗情，诗人直接写了“我想你”？
大家的解读很丰富，因为角度不同，所以说是有思乡、关注的是远行的游子，有的说是怀人，关注的是家中的妇人。（这个问题和第1个问题有重合。是因为第一个问题分析不透彻，所以只能再次补充。）
4、一般而言，一首诗只有一个抒情主人公，大家觉得是谁？那另一位怎么理解呢？（分角色读）（这个问题和第2个问题合并，形成一个更大的任务群。更集中，思路更清楚。）
思妇怀远：（1）采莲是江南的旧俗（2）“芙蓉”往往暗喻“夫容”。（3）所思在“远道”，离旧乡而走远道的人在古代大半是男子。
游子思亲：（1）女子采莲，男子还顾（2）男子涉江，男子还顾
此诗用了虚实结合的手法，并且是虚写中特殊的一种写法--对写（悬想）
对写（对面落笔）是一种虚写方式，简单说就是：想象对方表现，即自己思念对方，却说对方思念自己。多见于游子怀乡思人的诗歌。
特点：1、两个人2、不在同一个地方3、写的是思念（方法总结比较全面）
为什么不直接写？表达上更含蓄，拓宽想象空间、情感表达也更强烈（作用总结比较全面。但是出现两个问题：含蓄又一次重复出现，不够经济；“拓展想象空间”准确的表述应该是“拓展了作品空间”或者“拓展了作品意境”。）
5、拓展练习：《九月九日忆山东兄弟》
请大家用诗人实写（   ），想象了（    ），表达了诗人对（   ）的思念之情。（“实写”是一个新概念，前面未曾涉及，必须解释清楚。）
能力提升：剖析《邯郸冬至夜思家》中的“对写”。（拓展很好。但此处环节太简单，造成了课堂冷场。可见，还应仔细分析，课前透彻把握分析作品的环节，才能保证课堂的顺畅推进。）
三、迁移运用

钟嵘称赞《古诗十九首》称为“文温以丽，意悲而远，惊心动魄，可谓几乎一字千金”。我们以《涉江采芙蓉》为例，分析它何以得如此赞誉？

温：温和含蓄 丽：优美典丽 悲：悲伤悲慨 远：耐人寻味

惊心动魄，一字千金：“同心而离居，忧伤以终老”入手。去掉“而、以”，表达有没有区别，探究两个虚词。（把探究结果清晰呈现出来，给学生一个明确的结论，防止认识模糊，似是而非。）

四、课堂小结

主人公摘得的是一朵芙蓉，期盼的是美好，可望不可即的美好事物。在我们每个人心里都有一朵盛开在彼岸的芙蓉花，也许我们无法摘到它，但我们仍然要奔向它。让我们一起努力，朝向美好。（结语太过宽泛，不能体现教学目标。）
五、作业布置  背诵并默写（作业布置太过随意简单。）

六、板书设计              
涉江采芙蓉

思妇怀远         游子思亲

对 写
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