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原题
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
本试卷现代文阅读Ⅰ中两则材料都提到孔子“己欲立而立人，己欲达而达人”这句话。孔子的这句话主张把自己和他人合为一体，设身处地去思考如何同他人和谐共生的问题，虽然历经千年，在当今仍然具有积极意义。
孔子的这句话引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
审题
【文题解析】：题目要求我们阅读孔子的名言“己欲立而立人，己欲达而达人”，并从中引发联想和思考。这句话强调了人与人之间的和谐共生，提倡设身处地为他人着想。在当今社会，这句话依然具有深刻的积极意义。在立意方面，我们可以从以下几个角度展开：
1. 人与人之间的和谐共生：强调个人与他人之间的关系，提倡互相帮助、互相尊重，以实现共同成长。
2. 自我提升与关爱他人：关注个人成长的同时，也要关注他人的需求，用自己的力量去帮助他人。
3. 社会责任与担当：在社会发展中，每个人都应该具备关爱他人、助人为乐的品质，共同构建和谐社会。
4. 传承优秀传统文化：孔子的这句名言历经千年，仍具有积极意义，体现了传统文化的魅力和价值，值得我们传承和发扬。
5. 人类共同发展：在全球化背景下，各国人民要相互尊重、相互学习，共同促进人类文明的进步。
在写作过程中，我们可以深入挖掘孔子的这句名言在现实生活中的意义，以及它对我们的启示。可以通过讲述故事、阐述观点、引用典故等多种手法，展现个人对这句话的理解和感悟。
考生可以根据自己的兴趣和特长，从不同角度进行发挥。关键在于深入思考个人与他人的关系，以及如何在现实生活中践行这一原则，实现个人与他人的和谐共生。

[bookmark: _GoBack]佳作赏析
【佳作赏析】：自我与他者的和谐共舞
在时间的长河中，一些智慧如同熠熠生辉的珍珠，历经千年仍闪耀着迷人的光芒。孔子提倡的“己欲立而立人，己欲达而达人”便是其中之一。这句话如同指引航行的灯塔，引导我们在人生道路上，学会将自己与他者相融合，探寻和谐共生的状态。
“己欲立而立人，己欲达而达人”的理念强调将自己与他人视为一体，深入思考如何实现和谐共生的问题。这使我联想到了一个关于蝴蝶的故事。蝴蝶在花丛中翩翩起舞，它们相互依赖，共同构建了一个美丽的生态世界。在这个世界里，蝴蝶与花朵相互成就，共同生长。这正是孔子这句话的生动写照，揭示了人与人、人与自然和谐共生的奥秘。
在日常生活中，每个人都像是一座孤岛，渴望与他人建立联系。然而，要实现真正的共生，我们需要学会站在他人的角度去思考问题。当我们与他人相互理解、关爱和支持时，就如同蝴蝶与花朵彼此依赖，共同成长。这时，人生才会变得更加美好，社会也会变得更加和谐。
这句话还引发了我对一个重要问题的思考：在追求自我价值的过程中，如何兼顾他人的利益？在努力实现自己的梦想时，我们很容易忽略了他人的感受和需求。然而，真正的智慧在于能够在追求自我的同时，与他人共同成长。
当我们学会关爱他人，尊重他人的权益时，人生将变得更加富有意义。正如一位贤者所说：“人生最大的幸福在于给予，而非索取。”当我们把他人的幸福视为己任，努力为他人创造价值时，人生才会变得更加丰满。
此外，这句话还启示我们要学会与自然和谐共生。人类与自然的关系如同鱼与水，相互依存，相互制约。在这个地球家园中，我们每个人都有责任关爱自然、保护环境。只有这样，我们才能实现人与自然的和谐共生，让这个蓝色星球继续繁荣昌盛。
从孔子的这句话中，我们还可以体会到一种“成人之美”的精神。在人际交往中，我们要学会欣赏他人的优点，为他们提供支持与鼓励。在这个过程中，我们会发现，自己的价值也在不断地提升。
总之，孔子的这句话揭示了共生之道，教导我们要学会与他人和谐共生。在这个美丽的地球上，我们每个人都有责任去践行这一智慧，为自己、为他人、为自然、为和谐共生贡献一份力量。让我们携手共进，共创美好未来。

【佳作赏析】追寻孔子共生之道的智慧之光
在历史的长河中，一些卓越的思想犹如璀璨的星辰，照亮了我们前行的道路。孔子的“己欲立而立人，己欲达而达人”的论述便是其中之一。这句名言如同一把钥匙，开启了人与人之间和谐共生的大门，历经千年，至今仍闪耀着智慧的光芒。
“己欲立而立人，己欲达而达人”简明而深刻地阐述了人与人之间的互动关系。它告诫我们，想要在世界立足，首先要学会尊重他人，让他们也能立足；欲求自我成就，首先要助力他人成功。这是一种博爱的精神，一种无私奉献的胸怀，更是一种深刻的人生智慧。
我想讲述一个故事，故事的主人公是一位名叫陈平的年轻人。他生活在我国一个贫困的山区，家境艰难，但他却怀揣一颗善良之心。当他看到村里的孩子们因贫困而失学，便毅然放弃自己的学业，投身教育事业，为村里的孩子们建立一所学校。他四处奔波，筹集资金，最终实现了自己的愿望。在这个过程中，他不仅帮助了孩子们，也成就了自己。他以实际行动，诠释了孔子的这句名言。
孔子的这句话，让我反思我们的社会。一个和谐的社会，是人与人之间相互尊重、相互帮助的社会。在这个社会里，每个人将自己和他人视为一体，设身处地为他人着想，共同谋求发展。正如孔子所说：“己所不欲，勿施于人。”我们要以善良之心对待他人，让和谐的社会成为我们共同的家园。
然而，在现实生活中，我们也看到一些人过分追求个人利益，忽视他人，甚至损人利己。这些人并未领悟孔子这句话的真正含义，他们不了解，只有与他人和谐共生，才能实现自己的价值。正如那句古老的谚语：“大家好，才是真的好。”
近年来，我国的发展历程充分体现了“己欲立而立人，己欲达而达人”的精神。我国不仅关注自身发展，也关注其他国家的发展。我们积极参与国际援助，推动全球治理体系改革，为世界和平与发展作出了积极贡献。这正是孔子这句话的最好诠释。
站在新时代起点，我们要继续发扬孔子的这一光辉思想，让和谐共生的理念深入人心。让我们学会尊重他人，帮助他人，让世界充满爱。只有这样，我们才能共同创造美好的未来。
让我们携手共进，追寻孔子的智慧之光，用“己欲立而立人，己欲达而达人”的精神，照亮我们的人生道路，共创和谐美好的家园。

【佳作赏析】和谐共生，孔子的智慧之道
在历史的长河中，有些智慧如同闪耀的星辰，照亮了我们前行的道路。孔子的“己欲立而立人，己欲达而达人”便是其中之一。这句话如同一座桥梁，连接了自己与他人，表达了和谐共生的理念。时至今日，这句话依然散发着璀璨的光芒，引导我们在人际关系中寻求共融。
“己欲立而立人，己欲达而达人”，这句话透露出了孔子对于人性的深刻理解。他主张将自己与他人视为一体，用心去感受对方的需要，以求达到共同成长的目标。曾有一个寓言故事，生动地描绘了孔子的这一思想。孔子的弟子子贡曾问他：“有一人掉入井中，我急欲救人，他却拒绝了我的援助，我该怎么办？”孔子回答：“你用自己的真诚去感化他，让他意识到自己的困境，从而愿意接受你的帮助。”这个故事向我们展示了孔子“己欲立而立人”的智慧。当我们愿意设身处地地去思考他人的需求，尊重他人的选择，才能真正实现人与人之间的和谐共生。
现实生活中，我们常遇到人际关系中的困境。此时，孔子的这句话便成了我们的指引。我们应当学会换位思考，站在他人的角度去理解他们的想法和需求。当我们能够将心比心，与他人产生共鸣时，人际关系中的难题便会迎刃而解。正如孟子所说：“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。”只有我们真诚地关爱他人，才能赢得他人的尊重和信任。
孔子的这句话还启示我们，在追求自己的利益的同时，也要关注他人的需求。我们不能只顾着自己前进，而忽视了他人的存在。当我们将自己的成长与他人的成长紧密相连，才能实现共同进步。这种互利共赢的心态，正是我们现代社会所需要的。正如老子所说：“以其无私，故能成其私。”只有我们能够超越自我，关注他人，才能在共生中实现自我价值的最大化。
此外，孔子的这句话还强调了道德的力量。在人际交往中，我们要以诚信为本，遵循道德的准则，与他人建立和谐的关系。当我们以真诚的心去对待他人，才能赢得他人的信任。而信任是人际关系中的基石，只有信任才能使我们与他人的关系更加稳固。正如孔子所说：“信者，言必行，行必果。”我们要时刻保持自己的品行，践行道德，以赢得他人的尊重。
总之，孔子的“己欲立而立人，己欲达而达人”这句话为我们揭示了和谐共生的奥秘。在现实生活中，我们应当遵循这一智慧，用心去感受他人的需求，关爱他人，关注他人的成长，以实现人际关系的和谐。让我们携手共进，用这份千年的智慧照亮我们前行的道路，共同创造一个美好的未来。愿孔子的智慧之道永远照耀在我们的心灵深处，引导我们走向和谐共生的美好未来。
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