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阅读下面的材料，根据要求写作。
孔子向师襄学琴，十天没有学习新曲。师襄询问，他说：“我只熟悉了乐曲的形式，还没有掌握演奏技巧。”掌握演奏技巧后，他说“还没有领会曲子的志趣和意境”；领会志趣和意境后，他又说“还没有了解作者的为人”。最后，孔子说：“通过曲子，我了解作者了，那人体型颀长，眼光明亮，思想深邃，像个统治四方诸侯的王者。如果不是周文王，谁能创作这样的乐曲呢？”师襄听了，起身下拜，说：“这支曲子，正是《文王操》哇。”
孔子学琴，颇有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
【审题立意】
本题为历史故事类作文“孔子学琴”，故事的主人公是“孔子”，主要事情是“学琴”。我们要通过“孔子学琴”，来品味其中蕴含的人生哲理。
阅读材料，品味立意：
第一层：未掌握技巧，不学新曲。
师襄认为孔子已经会弹乐曲了，可以学些新曲了。但孔子认为，只会弹此乐曲，但还没有熟练地掌握弹琴的要领。由悉了乐曲的形式到掌握演奏的技巧还有一段路程，这段路程需要耐心的领悟、勤奋的练习、不断的琢磨、反复的咀嚼，在一段一段学习体会中，在千遍万遍的磨练中，达到技艺的纯熟，并掌握乐曲的内在韵致，把握乐感。这体现出了孔子学琴步步为营，扎扎实实的学习之风。
第二层：没有领会曲子的志趣和意境，不学新曲。
这里的“志趣”指的是志向与情趣，即乐曲的内涵和弹乐曲之人的情感；这里的“意境”指的是文艺作品中描绘的生活图景与所表现的思想情感融为一体而形成的艺术境界。完全将乐曲融化在心，彻底理解音乐的内涵与意境，得心应手，自然从心中流淌出来，而不再拘囿于技艺的雕琢；通过反复咀嚼，找到音乐本身的韵致、乐感、完全消化，融入音乐的境界，这个过程却是唯知音者知。孔子的善学可谓其知音之深。可见，孔子作为文王、周公等上古文化人文传统的继承者，其志意、心性与古圣贤一脉相承，心心相通。
伯牙鼓琴，锺子期听之。方鼓琴而志在太山（此为志趣），锺子期曰：“善哉乎鼓琴！巍巍乎若太山。”（此为意境）少选之间而志在流水（此为志趣），钟子期又曰：“善哉乎鼓琴！汤汤乎若流水。”（此为意境）
志趣和意境是弹琴之人和听琴之人在志趣上相投，在情感上相通。是掌握琴技之后的进一步发展与提升。这体现出了孔子学琴有条不紊，循序渐进的学习之风。
第三层：没有了解作者的为人，不学新曲。
这就是孔子的“听曲识人”。即通过听曲，可以得到乐曲作者是一个怎样的人。不同性格、不同思想的人所弹之曲的风格也不尽相同，在“听曲千遍”“识人无数”的情况下，我们才能深刻了解作曲之人。孔子所追求的不只是弹乐曲，更要懂乐曲，识乐曲背后的作者。
孔子最终通过乐曲，识出了作曲之人——周文王，这首曲子就是《文王操》。
通过三层素材，我们首先看到了要做就要做到最好。就孔子本人而言，他是一个非常善于学习的人，他对所学习的琴曲进行了深入的研究，所以，才能看到他人难以悟到的东西。对于学生而言，学习要有一个崇高的目标，并且要围绕目标主动研究、不懈奋斗；对于老师而言，需要放手，让学生自己去研究，那样，学生才有后深刻的体会，才会有无尚的成就感。所以，我们不仅要有专心一致、刻苦钻研的学习态度，更要有锲而不舍的求学精神。
我们其次看到了任何学习都要遵循循序渐进，由浅入深，登堂入室的规律。无论做什么，我们都不可盲目冒进，急功近利，而应该顺着应有的程序进行，踏踏实实，稳扎稳打，一步一个脚印。
典型立意：
1.学习不止，力争最好
2.做，就要做到最好。
3.用心专一，收获无限。
4.急于求成，功亏一篑。
5.放手，让学生自己探究
6.循序渐进，扎扎实实
7.专一探求，领悟真谛
【范文1】
学习不止   力争最好
                                   李一心
孔子学琴体现了他的学习智慧，由浅入深，讲求规律，艰苦卓绝，追求坚持，用心专一，坚守志向，只为学习一首琴曲。其实任何学习也是如此，我们人类一直在学习的道路上前行，需始终秉持学习不止的信念，成就最好的自己。
以由浅入深，循序渐进为法宝，探求学习规律，力争最好。
凡事都有规律。朱熹读书有法，他强调“循序而渐进”，认为读书要扎扎实实，由浅入深，循序渐进，有时还要频频回顾，以暂进的退步求得扎实的学问；卡梅隆导演在《阿凡达》的创作过程中坚持一步一个脚印，从构思到起草乃至技术投入都是一一按程序完成，十二年后，他带着《阿凡达》重磅出击，引爆全场；苏轼讲述的南方人每天住在水边，经常探索尝试，慢慢掌握游泳与潜水的规律。他们循序渐进，讲求规律，并一步一个脚印由浅入深，在学习上力争最好。
以艰苦卓绝，坚持不懈为剑，破除学习障碍，力争最好。
人生若无懵懵之事，必无赫赫之功。钱七虎不满足于地下工程建设薄弱，长期研究防护及地下工程，奋斗一甲子，铸盾六十年，守国护民功在社稷；邓小兰不满足于山里孩子的音乐知识缺乏，十九年往返于北京城与马兰村，让山里的孩子感受音乐之美，谱写出生命的山花烂漫，杨柳依依；徐梦桃不满足于止步赛场，带着遗憾退出比赛生涯，终不畏艰险与伤痛，刻苦训练，最终梦圆赛场。桃之夭夭，灼灼其华，他们不满现状，艰苦卓绝，坚持不懈。因此，唯有秉持艰苦卓绝，坚持不懈之剑，方能破夜色之深，在学习上力争最好。
以立志高远，用心专一为帆，历经学习风雨，力争最好。
周恩来先生说：“加紧学习，抓住中心，宁精勿杂,宁专勿多。”学习需要专一，只有耐得住性子，才能经得住风雨的洗礼。明代李时珍发现以前药物书中有很多错误，立志要编写一部药物书籍。历经艰辛，走千山万水，一心探求，终写出医学巨著《本草纲目》；地理学家徐霞客年轻时便立下“探奇于名山大川”的宏愿，后来多次遇险，几乎丧命，但他没有放弃，依然专注于探索大好河山，经30年考察撰成了60万字地理名著《徐霞客游记》，被称为“千古奇人”；瑞典化学家诺贝尔为减轻工人挖土时的繁重劳动，决心发明炸药。他潜心研究，心无杂念，最终以惊人的毅力和忘我的崇高精神发明了炸药。他们的成功源于立志与专注，从而摒弃了内心的急躁，专注于向前走，力争最好。
学习路漫漫，志于不断求索。我们永远不知道自己会在路上遇到怎样的变化，只愿你我在行进之时如孔子学琴那般循序渐进，坚持不懈，用心专一，成就最好的自己！
【范文2】
                      专一探求    领悟真谛
                             李金谊
孔子学琴艺，用心悟，用情品，一连几十天专一的探求，竟然感知到作曲者是文王。这启示我们，对待学问艺术，要以专一之力，深入研究；并用心品悟，探求情志，领悟真谛。
做事专注，用心专一，方识真曲，取真经。
曾国藩说：“凡行一事，必当锲而不舍、首尾不懈，不可见异思迁。”诚哉斯言！我见孔子专一而识曲；司马相如专一而攻词赋；顾方舟一生只做一件事研制“糖丸”；“西瓜霜大王”邹节明毕生致力于西瓜霜的研究与推广；王曙群专精细作，把螺钉“拧进太空”；马宏达专一的刮腻子，取得世界金牌……做事专注，用心专一，研究深入，方可识得真曲，取得真经。
用心品悟，探求情志，方透真理，悟真谛。
“夫缀文者情动而辞发，观文者披文以入情”，除了专研深究的态度，还要用心品悟，探求情志，才能领悟真谛。习得技法只能流于浅层，感受情志、悟透真理才能登堂入室，达到高深造诣。一书一曲，一歌一章，跨过空间、时间的重重阻隔触动心弦，这艺术之美、人情之美，使人丰富头脑的褶皱，增加心理的层次。昔时伯牙弹奏，钟子期赏得了他曲中的韵律和心中的思绪，留下高山流水的千古佳话；今人唐圭璋一吟苏轼的《江城子·记梦》双泪涌流，他专于业，深于情，想到自己的妻子，体会了东坡的长歌当哭中的深深思念。孔子弹其曲，想见其为人，几百年后，司马迁对孔子也是“读其文，想见其为人”，人类伟大的心灵精神正是在“披文入情、想见其为人”中代代相传。
投以真情，动以真心，方获艺术与品味之力。
文学艺术是人类情感的结晶，对待他们不仅要探究作者的情志，想象作者的为人，投以真情，动以真心，聆听远方的呼吸，寻找心灵的知音，岂不美哉？细细用心品味，才知道鲁迅先生悲观后的积极、犀利后的温柔；才知道梵高忧郁后的奔放、扭曲后的热烈；才知道老子淡漠后的愤怒、无为后的无奈。于是，通过真情，我们走进了作者，体会了他们的心灵，这对读者来说是莫大的收获和触动，这才是艺术与品位的力量。
[bookmark: _GoBack]用真情品味艺术，远赴艺术惊鸿宴，一睹人间盛世颜；用求知之心与专一之力行事，终可不乏源头活水，终可一剑破万法。
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