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一、教材分析
   《登岳阳楼》是部编版高中语文教材必修下册“古诗词诵读”单元的第一篇课文，由于对本单元的教学缺乏学习任务群的指导，因此应站在“师”与“生”的角度，从教学与学习实际出发解读诗歌，旨在提高学生对诗歌语言的鉴赏能力、情感的把握能力以及对其诗味的审美能力，引导学生热爱诗歌并进行相关文学创作。
二、学情分析
   《登岳阳楼》是高一下学期的课文，经过高一上学期对必修上册中第一单元和第三单元诗歌的学习，学生已经基本掌握了学习诗歌的常规方法，但还普遍缺乏对细节之处的把握，如“通过炼字感受语言的张力”、“通过知人论世的方法解读诗歌的‘言外之意’”等，因此在教学时应注重引导学生着眼细处，深入思考与探究。
三、教学目标
1.有感情地朗诵诗歌，炼字研读，品味语言特色，感受其“沉郁顿挫”的写作风格。
2.挖掘诗歌意象内涵，准确概括诗歌意境，掌握“缘景明情”的诗歌鉴赏方法。
3.结合作者生平及时代背景，通过对比阅读，体悟诗人情感，培养爱国主义情怀。
四、教学重难点
1.教学重点：把握诗句朗诵重点，体会意象内涵，进而品味诗情。
2.教学难点：感受语言特色，把握诗人形象，培养爱国主义情怀。
五、教学课型
公开课
六、教学课时
1课时
七、教学方法
诵读法、提问法、小组合作法、点拨法。
八、教学用具
课本、黑板、粉笔、多媒体（PPT）
九、教学过程                    
（一）导入
   自古以来，便有“洞庭天下水，岳阳天下楼”之美说，岳阳楼紧靠洞庭湖畔，下瞰洞庭，前望君山，是“中国十大历史文化名楼”，因《岳阳楼记》而著称于世。晚清著名文学家、亦是我们师宗的文化名人窦垿，曾写有《岳阳楼长联》，全联102字，读来熟悉可亲，意义深刻。其中有言“杜少陵五言绝唱”，便是我们今天要学习的杜甫的《登岳阳楼》，接下来，就让我们走进杜甫眼中登高望远的世界吧！
（二）杜甫其人，知人论世
   杜甫，被称为伟大的现实主义诗人。年轻时候的杜甫和李白一样，喜欢纵情山水，同学们中学时代曾学过的《望岳》就是其青年之志的体现，“会当凌绝顶，一览众山小”诗风豪放，意气风发；而后，“安史之乱”摧毁了唐王朝的根基，杜甫眼中昔日的盛唐景象已随风逝去，《春望》一句“感时花溅泪，恨别鸟惊心”道尽了几许沧桑，无尽风雨，中年之忧，跃然纸上；过往繁华似梦，杜甫仿佛一夜白了头，在人生的第五十七个年头，他拖着垂垂暮年之躯，登上岳阳楼，常言道“登高望远”，这并不是他第一次登上高处，抒发情思。让我们一起朗诵上学期所学的《登高》，大家朗诵的很好，那哪一位同学能说一说这首诗选用了哪些意象，营造了怎样的意境，抒发了作者怎样的情感呢？
意象：急风、高天、哀猿、清渚、白沙、归鸟、落木、长江
意境：萧瑟凄清，雄浑开阔。
情感：长年漂泊，老病孤愁，时世艰难，忧国伤时。
看来大家对诗歌的意象、意境有比较清楚的认识了，那么今天让我们运用“置身诗境，缘景明情”的方法来学习他的另一首诗——《登岳阳楼》。
（三）朗读诗歌，品味诗情
1.首先给大家2分钟时间，快速通读全诗，并标上朗读符号。
2.齐诵诗歌，注意读准字音，读出节奏。
3.学生进行朗诵展示后，教师进行朗诵指导。
（1）首联中的“昔”与“今”之间，是一段漫长的时间距离，因此要读出悠远感，语速慢一些。诗人早就已经听说洞庭湖风景很美，今天终于来到这里，心情自然欣喜。那么喜欢纵情山水的诗人为何没有早早来一睹洞庭风采呢？则是因为国家战乱，且诗人自身身世漂泊，未能前来。如此说来，杜甫早已听说洞庭湖，却是在历经岁月沧桑后，才登临此地，所以他此刻应当是百感交集，在虚实交错之中感受着眼前美景带给自己的冲击。
   由此：“昔闻”应读得无奈，“洞庭水”语调上扬，提气来读，表现渴望；“今上”有轻微的喜悦，但语调轻快之后应放缓、微抑，喜悦是暂时的，失意才是根本。（范读）
（2）颔联写的是诗人登上岳阳楼后看到的景象，因此读时须有纵目远眺之意。其中“坼”、“浮”两字应当重读。“坼”意为分裂，洞庭湖把吴楚大地分裂为两片，说明其波涛汹涌，巨浪千层，一个“坼”字体现出洞庭湖的磅礴气势，充满力量感。“浮”意为“漂浮”，洞庭湖几乎包容了天地万物，并且主宰着他们的沉浮，日月星辰都随着湖水的波动而飘荡起落，一派雄浑壮阔的图景展现在读者眼前，具有动态感。
   由此：颔联应提气朗读，读得昂扬向上，传达出强烈的画面感。（范读）
（3）以上两联都在写景，颈联转入个人情感的表达。从气势磅礴的洞庭湖转向杜甫个人的身世之感，完成了由大到小的转变，加之整联内容都是悲伤的基调，因此朗诵时应用低沉的语调来读。“亲朋无一字”：亲戚朋友音讯全无，得不到任何精神与物质上的援助，抒发了诗人孤苦无依，因此愈发思乡思亲之情；“老病有孤舟”可以提炼出老、病、孤、舟四个关键信息，结合同学们课前学习时了解到的诗人生平，可知此时杜甫已是年老体衰，贫病交加，全家人寄居在一叶扁舟之上，以舟为家，沿着洞庭湖向南漂泊，再加上国家纷乱，北归无望，如此凄凉境地，面对这汪洋浩淼，更加重了身世的孤危感。正如《赤壁赋》中，苏子与客泛舟游于赤壁之下，看到浩瀚无垠的江面，发出了“哀吾生之须臾，羡长江之无穷”的感慨，杜甫此刻亦难免自叹身世之小。
   由此：“亲”字应拖长来读，读出万里之远；重读应放在“无”“一”“老”“孤”，读出痛苦之感。（范读）“亲朋无一字，老病有孤舟。”读此联，我们能够品味出杜甫沉郁顿挫的语言风格。
（4）尾联起于“戎马关山北”，诗人站在岳阳楼上，遥望关山以北，似乎能看到仍旧兵荒马乱，战火纷飞，百姓流离失所，面对这样的情景，此时的杜甫无能为力，所以“凭轩涕泗流”，他的泪为何而流？因为对于自己无法参与到国家事务中感到无奈。虚实结合，一位虽自身困顿却仍心系天下，忧国忧民的爱国诗人形象就在我们眼前。
   由此：“戎马”“关山”均应读慢、读低，“北”应着重，读“凭轩涕泗流”则应把诗人内心的愁苦郁闷表达出来。（范读）“戎马关山北，凭轩涕泗流。”
   知人论世后，同学们带着这种感情齐声朗诵《登岳阳楼》，能背更好。
（四）置身诗境，缘景明情
1.通过朗诵，想必大家对这首诗有了更深的认识，这首诗用到了哪些意象？
2.这些意象分别带给你怎样的感受呢？
洞庭水、岳阳楼——辽阔雄伟              
吴楚、乾坤日月——开阔博大
孤舟——孤单漂泊
3.接下来让我们置身诗境，借助联想和想象，试着用自己的话将诗人所描绘的画面描述出来。独立思考后，各小组选定发言人分享回答。
（1）首联：早就听闻洞庭湖水的波澜壮阔，今天有幸登上了岳阳楼来一睹洞庭湖的雄姿。
（2）颔联：只见吴楚两地被广阔浩瀚的湖水一分为二，分布于东南两边，苍茫无际的湖面上，波浪一浪掀过一浪，向天边汹涌而去，大地长天、日月星辰日日夜夜在湖里浮荡着，景象壮美极了！
   这一联表现力最强的分别是哪两个字？坼、浮。
这两个字好在哪？
（3）颈联：回头想一想自己，亲朋故旧竟无一字寄给漂泊江湖的我，衰老多病的我呀，只有生活在一只小小的舟船上。
（4）尾联：透过这浩渺无边的洞庭湖，遥望关山以北，那里仍然是兵荒马乱、战火纷飞；一想到这，靠在窗轩之上的我不禁涕泪交流。
4.从首联“昔闻洞庭水，今上岳阳楼” 一句，你感受到作者登楼的感情是怎样的？
   明确：写早闻洞庭盛名，然而到暮年才实现目睹名湖的愿望，表面看有初登岳阳楼之喜悦，其实此时的诗人，经历了岁月的沧桑，面对山河破碎的祖国，自己壮志未酬，国家前途渺茫，可谓百感交集。
5.这种情感是怎么表现的呢？
   明确：虚实交错，今昔对照。用“昔闻”为“今上”蓄势，为之后对洞庭湖的描写酝酿气氛。
6.颈联“亲朋无一字，老病有孤舟”，诗的意境由宽阔突然转入狭窄，联系尾联，试分析作者在诗中表达的感情。
（1）上一联写的是洞庭湖广阔壮丽的景象，如此景象，引发了诗人怎样的思绪？（苏子与客泛舟游于赤壁之下，看到浩瀚无垠的江面，发出了“哀吾生之须臾，羡长江之无穷”的感慨，迁移过来，我们可以得知）
   杜甫想到了他个人的遭遇。这时候他的境况是怎样的？多病，以舟为家，远离亲友，流落在外，前途茫茫，何处安身，面对洞庭湖的汪洋浩淼，更加重了身世的孤危感。
（2）尾联“戎马关山北”，站在岳阳楼上，遥望关山以北，仍然兵荒马乱，战火纷飞，百姓流离失所，面对这样的情景，杜甫能做什么，能改变什么吗？（不能）所以“凭轩涕泗流“，他的泪为何而流？因为无奈自己无法参与到国家事务中去，没法贡献自己的力量，这样的情感，我们把它概括为：怀才不遇，壮志未酬。
   加之此时已经56岁的杜甫，漂泊天涯，落魄潦倒，黯然神伤其凄凉之境，哀痛之心，愤怨之情，不言自明。
   从对个人的处境之感，转化为对国家命运的担忧，因此叫做意境由狭窄转为开阔。
   概括一下：写政治生活坎坷，漂泊天涯，怀才不遇的心情。“亲朋无一字”，得不到精神和物质方面的任何援助；“老病有孤舟”，从大历三年正月自夔州携带妻儿、乘舟出峡以来，既“老”且“病”，飘流湖湘，以舟为家，前途茫茫，何处安身，面对洞庭湖的汪洋浩淼，更加重了身世的孤危感。
（五）比较阅读，深入品诗
   本诗通过洞庭水、岳阳楼、吴楚、乾坤、日夜、孤舟六个意象，创设出开阔博大、恢弘浩瀚之意境，情景交融，浑然一体。正如刘克庄《后村诗话》所评:“岳阳楼赋咏多矣,须推此篇独步。非孟浩然辈所及。”这首诗不仅是同类题材作品中的佼佼者,在体裁上,也是杜甫五律中的代表作。胡应麟在《诗薮》中曾说,唐代五律,除李白以外,只有杜甫“气象巍峨,规模宏远,当其神来境诣,错综幻化,不可端倪,千古以还,一人而已”。而且,他说五律之“宏大”者,则以这首诗为代表。
比较阅读以下几首诗，我们可以发现：
   总之,这几首描写洞庭湖的名篇在艺术上各有千秋,体现出不同诗人不同的创作特点。但论境界和胸怀,当首推杜甫《登岳阳楼》这首诗作。整首诗一气贯注,大气磅礴;家国之悲深蕴景中,情景交融,境界浑成;语言朴素自然,风格沉雄悲壮。其气魄压百代,其胸襟冠古今!《唐宋诗醇》称其为“千古绝唱”,所论极是。
（六）体悟情怀，提升审美
   本诗写“登岳阳楼”，却不局限于写“岳阳楼”与“洞庭水”。诗人从大处着笔，吐纳天地，心系国家安危，悲壮苍凉，催人泪下。时间上抚今追昔，空间上包吴楚、越关山。通过情景相衬的方式写出了自己的苦闷心情和对国家百姓的担忧之情，江山之壮阔与诗人胸襟之壮阔相交融，悲伤却不消沉，沉郁却不压抑。沉郁顿挫，尽显其中。
   从总体上看，诗人写出了洞庭浩翰汪洋的不凡气势，亦触景伤情，写自己身世的凄凉孤寂，  反映出诗人对时局的忧虑和关心，让我们看到了一个高尚的爱国诗人形象，这种精神值得我们学习！这样优秀的人还有很多，郁达夫在国家危难之际坚持不远千里从杭州赶往青岛，再从青岛赶往北平，最后看一眼皇城，再品一品那故都的秋。一椽破屋之中，却仍心怀祖国，国破仍望山河在；闻一多留学学成归来看到祖国大地一片黑暗，不符合自己预期想法，却仍未离去，写下《红烛》，一字一句，叩问着你我的心灵，“更须烧蜡成灰，然后才放光出！”；毛泽东橘子洲头，览祖国壮丽山河，发出“问苍茫大地，谁主沉浮？”后坚定志向，告诉我们亿亿万万中国青年，要意气风发，“到中流击水，浪遏飞舟！”所以，今天的我们应该怎么做？
无论你身处何时何地，无论你年老年少，爱国主义情怀和民族精神都不应被丢弃，要带着这份沉甸甸的爱，成为更好的自己，并携手开创未来！
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