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【教学设想】
   《促织》是统编高中语文教材必修下册第六单元中的一篇小说，本单元属于“文学阅读与写作”学习任务群，以“观察与批判”为人文主题。
   学生阅读小说虽已具备一定的经验，但《促织》是文言小说，篇幅较长，内涵丰富，这就需要学生熟悉有关的背景知识，并拥有相应的阅读经验和生活经验。对此，多数学生储备不足。
   因此，在课堂学习中如果要进行比较、辨析和深入学习，还存在一定的困难。这就要求教师贴合学生的认知实际，创设合理适切的情境任务，由浅入深，贯通阅读鉴赏与表达交流。
   本单元选取了古今中外的五篇经典小说，除了《变形记》，其他每一篇都配有插图。毫无疑问，图画更容易让学生形成直观可感的形象。教材给《促织》配的插图是著名画家刘旦宅老师的作品，这幅图所反映的情节是整个故事中极其重要的一环。因此，笔者在设计活动任务时，从鉴赏这幅图、这个情节切入，设计了四个活动任务，纲举目张，串起了整堂课的学习。
   《促织》虽是文言小说，但情节引人入胜，文字理解起来并不很难。因此，可在课前布置预习作业，请学生借助课下注释，以小组合作的方式疏通文言字词。课后设计两个作业，一是勾连《变形记》，二是勾连《聊斋志异》，这也是对“文学阅读与写作”任务群学习任务的落实。
【课堂实录】
师：同学们，《聊斋志异》是蒲松龄不朽的传世之作，郭沫若曾以一副对联“写鬼写妖高人一等，刺贪刺虐入骨三分”高度概括蒲松龄的创作特色和卓越成就。而今天我们要学习的《促织》更被后人认为是《聊斋志异》中最负盛名的一篇，频繁被改编成连环画、影视剧等。今天，我们就以图画为切入点来学习《促织》。
学习活动一　插图为什么是这一幅？
师：同学们，在我们的教材中，《促织》配有一幅插图，它画的是什么情节？
生：成名的儿子跳井死了，成名抱着儿子的尸体，很伤心。
师：一定是跳井死的吗？有没有别的可能？
生：课文并没有明确说出死因。也可能是这个小孩因为恐惧，恍恍惚惚地掉落到井里了。
生：我认为小孩就是因为恐惧而跳井自杀的。他弄死了父亲好不容易才得到的精品促织，然后母亲骂他：“业根，死期至矣！而翁归，自与汝覆算耳！”他哭着跑出去了，因为太恐惧，所以跳井自杀的可能性最大。
师：嗯，这样分析，比较可信。九岁小儿不小心弄死了他父亲费尽心力捕获的一只用来交差的精品促织，因恐惧而投井自杀。插图画的是成名抱着小儿尸体悲痛欲绝的情形。那么，同学们接下来再想一想，插图为什么选这个情节？
生：因为这个情节最悲伤，为了一个虫子，几乎家破人亡了。
生：因为这个情节让我们感觉成名一家已经到了绝路了，后面还怎么写呢？感觉没办法继续下去了。所以，这应该是一个很重要的转折点。
师：是的。没办法写下去了，这才有了后面的虚构情节。
“转折点”提得很好！小说的情节是从低谷开始的。一开头就写到了成名的两次死，一次是“忧闷欲死”，一次是“惟思自尽”。小说才刚刚开始，成名就已经“气若游丝”了。这时候，出现了一个新人物——驼背巫，她带来了希望。成名在驼背巫的指导下终于得到他心仪的促织了。到了这里，小说抵达了第一次高峰，却又随即让人掉进了冰窟窿。不仅虫子死了，连儿子也死了。至此，成名迎来了他人生里真正的低谷。从这个情节还能看到什么？
生：一个九岁的小孩因为不小心弄死了促织，却要经受这样痛苦的折磨，可见当时社会的荒唐，还有他们受迫害的程度之深！
师：是的！插图选这个情节，就是因为这个情节最让人感到痛苦、绝望、冰冷、窒息，它有着强烈的震撼人心的批判力量。
学习活动二　插图还可以是哪一幅？
师：同学们，如果请你给《促织》配插图，除了课文已有的这一幅，你还想画什么？为什么？
生：我最想画驼背巫。这个驼背巫很神奇，作者说她“唇吻翕辟，不知何词”，嘴唇一开一合地，不知道说些什么，给出的指示也只是一张图。这个情节显得神神秘秘的，感觉很吸引人。
师：这个嘴唇的动作描写抓得特别好！不仅如此，人们还恭敬地站着听，都显得很神秘、神奇，甚至神圣。这一情节改变了小说的基调，写实的笔法中掺杂了幻想元素，小说开始被罩上了一层神秘的面纱，不可思议的内容逐渐浮现。因驼背巫的帮助，成名按图索骥，而得佳虫。这是课文情节出现的第一次小高潮。
生：我想画儿子投井后“夫妻向隅，茅舍无烟”的情景。
这一处插图刚好可以连接在课文里的插图之后。他们夫妻两个，一人对着一个墙角发呆；“夫妻向隅，茅舍无烟”，虽只有8 个字，但让我感觉很绝望，很冰冷，特别打动人。
师：此处的白描，简洁凝练，片言传神。悲剧的气氛一下子就营造出来了。
生：我想画小促织和蟹壳青斗，和大公鸡斗。那个少年先是各种嘲笑，但是最后却“大骇”。小虫先是“蠢若木鸡”，但最后竟然斗赢了大公鸡！我觉得这个小虫子像个大英雄！
师：少年由“三笑”到“大骇”，小虫由“蠢若木鸡”到“翘然矜鸣”，成名由“惭怍”到“大喜”，戏剧化的情节设计、正侧结合的描写手法，展现出蒲松龄高超的语言技巧。一波未平一波又起，而后突如其来的鸡虫相争，更是出人意料，令人惊心动魄，从而把故事情节推向高潮。
生：我想画成名的儿子偷看促织，不小心弄死了促织的画面。我很喜欢这个情节，感觉作者把小孩好奇、好动的天性，还有后面的恐惧、哭泣这些表情和动作都表现得很真实。如果我是这个小孩，估计也和他一样。
师：同学们抓住小说语言和情节的精彩之处，分析得很好。蒲松龄的小说不仅情节上跌宕起伏、动人心魄，语言上也极富表现力。木心曾这样评价《聊斋志异》：“用词极简，达意，出入风雅，记俚俗荒诞事，却很可观。”的确，《促织》几乎每一处情节都很有画面感，都可以画作插图。同学们当然可以设计更多的插图。
学习活动三　插图变绘本
师：我们选取一部分插图配上合适的文字，就可以设计成绘本故事。请同学们以小组为单位来完成下面的任务（PPT 展示）：
1. 以文中某一个人物的口吻叙述，设计一个绘本故事，并为你的绘本命名。
2. 向同学讲一讲，你设计这个绘本是想表达什么。
生：我们组想以成名妻子的口吻来叙述。命名为：共同渡过。叙述自己在丈夫陷入绝境时，提醒自己要保持冷静，要帮助丈夫，给他出谋划策，去找驼背巫，等等。我们想表达的是不管遇到什么样的绝境，妻子都不离不弃，陪着成名。这个女人很坚强很聪慧，是成名和这个家的支撑。
师：家人的关心和扶持可能是成名仅剩的一点温暖了。
生：我们组想以“里胥”的口吻来叙述。命名为：一个小吏的发达之路。我们打算在绘本里表达自己作为一个管理乡里事务的小吏，在接到上级任务后，看准了成名这个傻小子，然后逼他上缴促织，没有完成任务又杖责他，成名在我们手里受尽了折磨。后来因为他的一只有奇异功能的促织战胜了其他所有促织，龙颜大悦，于是，我们一级级官吏都得到了晋升。
师：这个角度很有意思，通过反面角色的叙述，赤裸裸地展示了社会的荒唐和黑暗。
生：我们组想以成名儿子的口吻来叙述，命名为：爸爸，对不起。主要是叙述因为自己太顽皮而招致一场大祸，看到爸爸整日以泪洗面，还被上级官吏打得遍体鳞伤，心里特别愧疚，想帮爸爸渡过这个难关，于是拿自己的性命交换，变成一只勇猛的小促织，得到皇上的喜爱，最终爸爸也因此飞黄腾达。
师：你们组的这个绘本设计，和老师的绘本很像。老师的这个绘本就是以“儿子的英雄史诗”命名的，以儿子的口吻叙述，我用视频的形式把它呈现出来，请同学们观看。
（播放视频。）
学习活动四　小说、绘本比较鉴赏
师：看完这个绘本，同学们把它与小说作个比较，从人物设定、语言设计、主旨表达等方面谈一谈你的认识或感想。这是一个开放多元的话题，同学们可以大胆发表看法。
生：这个绘本以儿子的口吻讲述，反映出了孩子对父母的真挚感情。这个小孩很懂事，知道父母生活很艰难，他闯了祸之后，很害怕也很内疚，于是拼命用自己的实际行动去让他的父母过上幸福的生活。
师：绘本表达了孩子对父母的爱，那么小说是想表达什么呢？可以作个比较吗？
生：我认为这个绘本表达的主题和小说有偏差。小说的主题是讽刺，这个绘本美化了小说，没有了小说的批判力度。
生：还有，这个绘本最后是童话般的幸福结局，我感觉这个很不现实。
师：那么现实是什么样子呢？
生：现实社会中的老百姓应该普遍都遭受着和成名相同的压榨盘剥吧。
师：是啊，这恰恰就是小说讽刺的地方。统治阶级随随便便的一个爱好或者一个举动，都可能影响到老百姓的生活。
成名一介书生，竟然是靠一只虫子而不是科考飞黄腾达，而且这只虫子还几乎是儿子拿命换来的！
生：我看到绘本里有个画面是成名面前摆着大批赏赐，他却垂着头哀伤不已，下面配文是“父亲莫要伤心，孩儿一直都在呀”。其实在小说里，成名并没有一直因为儿子伤心。当他的儿子被打捞起来气息奄奄的时候，成名还在想着怎么捉促织去交差，后来得到了儿子魂化的促织后，战无不胜，作者多次写到成名“大喜”。所以，我觉得作为父亲，成名也不太合格。
师：嗯，读得很细致，观察力很强！小说后面还写到成名“裘马扬扬”，这个“扬扬”，是得意的样子。一个父亲，享受着儿子丧失灵魂带来的成果，却没有醒悟，没有对这个社会质疑，这是封建统治阶级压迫之下父性的丧失，也是人性的扭曲。
师（活动小结）：以上几位同学都围绕绘本和小说谈了自己的认识或感想，有比较，有观点，有思想。相信同学们深入挖掘后会有更多更深刻的认识。
师：同学们，蒲松龄通过《促织》表达了痛心又绝望的讽刺和控诉，而这个故事并非蒲松龄完全虚构，它是有原型的，发生的年代就是明宣德年间，大家请看（PPT 展示）：
帝（明宣宗）酷好促织之戏，遣取之江南，其价腾贵，至十数金。时枫桥一粮长，以郡督遣，觅得其最良者，用所乘骏马易之。妻妾以为骏马易虫，必异。窃视之，乃跃去。妻惧，自经死。夫归，伤其妻，且畏法，亦经焉。（选自《明朝小史》）
师：“经”就是上吊，我们看到，这两个故事很像，蒲松龄进行了一些改编。在那个黑暗的社会中，人不如虫。而蒲松龄自己呢，和成名一样，也是一介书生。他 19 岁应童子试，连中县、府、道的第一名，但此后屡试不第，72 岁才援例得到一个岁贡生名义。《促织》文字的背后，又何尝不是作者对自我蹭蹬命运的辛酸感慨？而“成名”名字的寓意，还有最后发达的反逻辑描述，又何尝不是对自己奋斗得伤痕累累的心灵的一种安慰？
师：他曾自嘲：“落拓名场五十秋，不成一事雪盈头。”可以说，蒲松龄几乎是在一生贫困拮据的常态中郁郁终老的。
但正如袁世硕在《蒲松龄志》中所言：“经济状况的低下使他能体察百姓的痛苦，政治地位的低下使他能站在百姓的立场上去认识社会。他与他们有着共同的命运，有着共同的语言。”文章结尾的“异史氏曰”正反映了他为百姓忧怀的民本意识。
师：文学是人性的学问。读者在阅读小说时所看到的不仅是丰富的故事情节，还有作者从各自独特的人生体验中超越出来的经验探索。蒲松龄作为科举制下失意的文人，认清了时代与社会的真相，看尽了世间的凉薄与辛酸。《促织》一文虽是反映现实的黑暗，但并未过于颓丧，依旧给人以希望。
无论化身为鬼还是虫，都有蒲松龄满怀深切的同情。他运用非凡的想象力，借助超自然的神力，帮助悲惨世界中的弱者解决现实中的矛盾。这大概就是小说家的悲悯情怀吧。当我们去尝试解读文本时，也应该反思文本所传达的现实与理想，并从中汲取美好的力量，以更好地改造自身的精神世界，实现人格的完善。
师：最后，本节课有两个作业（PPT 展示）：
1. 从成名的儿子入手改写《促织》，以“那天早上，成名的儿子从梦中醒来，发现自己变成了一只瘦弱的蟋蟀”这句话为开头。
2. 研读《聊斋志异》中的名篇《叶生》或《席方平》，选择一个角度写一段简评。
师：好，这节课就上到这里。同学们再见！
【名师观察】
   蒲松龄的作品画面感很强，能给读者带来更多的思考与更大的再创造的余地。渗浸与融入小说中的气韵、氛围、情愫、意味这些原本是绘画艺术所追求的美学要素，在蒲松龄的小说里有明显体现，这就使小说更有了一种幽深宏博的震撼力与扩散力，引发着读者的审美热情与积极性，小说的内涵也变得更加丰厚与充实。周老师注意到了这个特征，并从课本里的一幅插图切入，以图文比较、融合鉴赏为手段，用四个层层递进的学习活动串起整个课堂，课堂的任务设计有序、完整，且有纵深感。
   这样的任务设计正是新课标理念下的课堂本该有的样子。当课堂学习从“教课文”变成了“做任务”，也就意味着语文课堂的主体转移到了学生身上，同时意味着课堂学习更开放、更多元，自然也就可能会有更多“生成的精彩”。
   第三个学习活动中，周老师为学生创设了多样化的学习情境，让学生根据自身兴趣和理解选择叙述角度，深入感受作品。而叙述技巧恰恰是我们学生在写作时要向小说家学习的。
   学生在写作时往往习惯于运用第三人称视角，而周老师的这个设计则是在尝试引导学生体会不同视角带来的不同叙事效果。比如运用第一人称，或者另设一个叙述者，或者不同视角兼用，让自己的叙述层次更加丰富、多维。这个设计也体现在课后作业的布置中，更显精妙。“从成名的儿子入手改写《促织》，以‘那天早上，成名的儿子从梦中醒来，发现自己变成了一只瘦弱的蟋蟀’这句话为开头”，这个作业让人想到了卡夫卡《变形记》的开头，学生可以通过作业进一步体会中外两篇小说共同的异化主题和荒诞手法。
   还值得一提的是第四个学习活动“小说、绘本比较鉴赏”。

学科网（北京）股份有限公司
image1.png




image2.png




