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一、社会史观的内涵

社会史观是关于人类社会的起源、本质和发展规律等一般问题的观点和理论体系，是人类对本身相互交往活动的条件、过程和结果的反思。以社会现象的内在联系及其发展过程为研究对象。

社会史观以“社会”为历史研究的基本范畴。与以往革命史观、现代化史观、文明史观不同的地方是社会史观更加关注社会的发展和变迁，它集中研究社会结构、普通民众的日常生活及其社会意识的变动过程。其中社会结构又分为阶级与阶层、社会组织与群体、婚姻与家庭、社区与人口、社会关系等社会成分的构成以及运行机制；社会生活包括以衣、食、住、行为主要内容的生活方式的变迁和以教育、医疗、就业为主要内容的社会保障制度的形成与运作；社会意识包括社会风气、习俗、信仰等精神观念的变化发展及其社会功能。

社会史观认为，和历史上的经济、政治和文化问题一样，社会问题也是史学的研究对象。研究历史，不仅要“眼光向上”，关注“大人物”和“大事件”，还要“眼光向下”，关注“小人物”，关注与平民百姓芸芸众生息息相关的“小事”，“小中见大”。如果说文明史观侧重于宏观，社会史观则侧重于微观。包括社会变迁史，社会日常生活史，社会习俗史，家庭婚姻史，城市化和人口流动史，社会保障史，社会政策史，人与环境关系史等。

    二、社会史观考查中国近现代社会生活的变迁
1、物质生活与习俗的变迁

（1）中国近代物质生活和社会习俗变迁的主要原因是：

①列强的侵略，西方生活方式和习俗文化影响的传入和影响。

②与外国人联系密切的买办、富商、洋行职员、留学生等的仿效，开风气之先。

③进步人士的鼓吹与提倡，如维新派人士倡导的不缠足运动。

④政府的政策，如民国政府推行移风易俗的法令政策等。

（2）表现：从服饰习俗看，出现了以废除清朝服饰为中心内容的服饰改革。
从饮食习俗看，随着西方文化影响的加深，西餐、啤酒、汽水和咖啡等在某些地区和阶层中逐渐流行。
从婚姻习俗看，婚礼变化的主要趋势是日益简化或新式化，结婚和离婚都趋向自由，包办婚减少，自主婚增多，离婚主动权由男子单方向男女双方转化，离婚率有所上升。
从丧葬习俗看，新式丧礼虽已出现，但大多数地区和阶层中仍实行旧式丧礼。
（3）特点：①社会生活的变化与向中西方学习的发展密切相关。

②城乡发展差别比较大。开放口岸城市变化快、大，广大农村偏远落后地区变化慢、小。

③中西合璧、土洋并存是其最典型的特征

（4）四次社会生活的大变迁

①鸦片战争后，通商口岸和沿海等地区，受西方生活和习俗影响很大。

②辛亥革命后，封建帝制被推翻，民主观念深入人心，旧习俗受到极大冲击。

③新中国成立后，物质生活得到改善，社会风气有根本改变。

④改革开放后，政府切实关注民生，人民生活水平有了明显提高。

（5）影响是：①客观上促进了近代社会的文明与进步。（政治、经济、思想文化方面）

②具有明显的半殖民地半封建社会烙印，加重了中国社会殖民化的色彩。

（6）新中国社会生活新风尚：衣食住行的变化比较

2、交通工具和通讯工具的进步

（1）原因：①：工业革命的发展，西方先进的交通工具极大地影响着中国。 　　
    ②列强侵华的需要

③先进的中国人开始向西方学习的结果，如洋务派掀起了“师夷长技以自强”的洋务运动，引进了西方先进的交通工具，从而使中国的交通运输方式发生质的变化。 　　
（2）近代以来铁路、公路以及交通工具的发展：火车、铁路、轮船、飞机：交通发展的影响。
（3）通讯工具的变革：电报、电话、通讯工具变革的影响。
（4）中国的交通、通讯进步带来了重大的影响：使中国加强了与世界各国的交流，一定程度上促进了中国社会的发展，但也便利了西方政治、经济和思想文化的渗透。
3、大众传媒的变迁：

（1）近代以来具有代表性的报刊及其对中国社会发展所起的作用：国人办报的先例、维新变法时期的报刊、辛亥革命时期的报刊、新文化运动时期的报刊、新民主主义革命时期中共创立的报刊、新中国的主要报刊;报刊对中国社会发展所起的作用。
（2）影视事业发展的标志性事件：中国第一次进行电影放映、中国电影事业起步的标志、中国首部获得国际荣誉的影片、中国电视事业诞生的标志。
（3）互联网的兴起：诞生和普及的时间、中国互联网的发展、网络媒介与传统媒介相比的优势、互联网对人们生活方式的影响。
三、社会史观关注其他时空下的社会生活

1、中国古代史
　　（1）先秦：西周青铜产品趋向生活化；《诗经▪国风》中的许多民俗民情诗，对我们了解春秋时代社会经济生活，有很大参考价值。

　　（2）秦汉：有统一的度量衡、货币、车轨与文字(小篆——隶书)；
（3）宋元：市内还有娱乐贸易场所“瓦子”;北宋时出现了世界上最早的纸币“交子”；宋词、宋话本、元曲的兴起，其社会原因都是适应不断扩大的市民阶层的文化需求。

　　（4）明清：明代从国外引进的高产农作物新品种玉米、甘薯、马铃薯和经济作物烟草，在清代不断推广种植。

2、世界近现代史
　  （1）新航路开辟对社会生活的影响：新航路的开辟后，欧洲的商人们把亚洲的茶叶、丝绸、瓷器、香料，非洲的黄金和象牙，美洲的黄金、白银、玉米、烟草以及欧洲的枪支、工艺品等运往各地销售，赚取丰厚利润。

（2）第一次工业革命的影响：工业城市兴起，越来越多的人从农村进入城市做工，城市化进程明显加快。新式交通工具的出现方便了人们的出行。

（3）第二次工业革命的影响：电的广泛使用是第二次工业革命的一个显著成就。电灯、电车、电话、电影放映机等电器产品纷纷涌现，改变了人类的生产和生活。 电气技术的广泛应用，使城市的面貌和人们的社会生活发生了巨大的变化。电灯使城市的夜晚亮如白昼。电车使城市居民出行更加方便，电话使相隔千里如同近在咫尺，电冰箱、洗衣机、电熨斗等的使用大大减轻厂人们繁重的家务劳动，电影和电视丰富了人们的业余生活。人们成功研制新的交通工具汽车和飞机。化学工业得到发展，制成染料、塑料、药品、炸药和人造纤维等多种化学合成材料，大大丰富了人类的生活。

（4）第三次科技革命的影响：在互联网时代，人们的工作方式和社会交往方式也发生着改变，网络聊天、网上购物使人们足不出户也能够与其他人沟通并享受服务。但是，网络也给人们特别是青少年带来一定的负面影响。

（5）影视艺术的产生与发展
影视艺术满足人们各式各样的审美需要和精神追求，对社会生活的影响日益深刻和广泛。

（6）二战后资本主义国家的福利政策

　  目的：为缩小贫富差距，减少因贫困引发的社会问题。

实质是国家运用社会保障政策和社会服务开支，来保障个人和家庭的最低收入，保障其经济安全，并保证所有公民能享受到较好的社会服务。

内容：医疗保健服务、养老、住房、失业保险、教育等在内的福利国家制度。

评价：①有效地缓解了社会矛盾，对稳定资本主义制度起了重要的作作。

②助长了部分人的惰性，降低人们的工作积极性。

③增加了财政支出，造成财政赤字。

    三、社会史观高考复习策略
1、树立新的课程观，整合历史课程资源。变教材观为课程观，以课程标准为指导，对所采用的教材与其他历史教材进行精选与整合，以实现历史课程资源的最优化。同时注意搜集社会生活历史素材与历史试题，以拓宽知识，提升能力。

2、加强政治、经济、文化史的整合，运用整体史观和文明史观等多角度认识人类文明演进。特别是关注中外历史解决社会问题的成功经验与失败的教训如：社会贫富差距、住房、教育、医疗、社会保障、赈灾救灾、应对突发社会事件等）

3、在重视历史知识学习的前提下，注重对社会生活的关注与思考，做到学以致用，理论联系实际。在历史教学中教师一方面自己要根据教学内容创设有关社会生活情境，让学生运用所学知识去体验去观察去思考去“生活”；另一方面要引导和培养学生结合所学历史知识，自己创设社会生活情境，感受古往今来人们社会生活，从中提高对社会生活情境题的思维水平与解题能力。

4、引导学生学会“论从史出，史论结合”，加深对历史的体验和认识。由于考查社会生活史的试题所包含的信息非常丰富，所以应更注意培养学生阅读、理解、分析及迁移知识的能力。

5、重视历史课程有关社会生活的新课标要求和新高考考点。学好基础知识，练好基本功。并以此为契机，拓展社会生活情境题的深度和广度，提升社会生活情境题的解题能力与技巧。

6、基于社会生活史在历史高考试题中的比重日益增大的趋势，我们在教学复习和备考中不能轻视和忽略社会生活史内容，应注意社会生活史在政治、经济和文化史及各选修模块的渗透，力求进一步优化历史教学，促进高考与新课程的契合。

