单元检测试卷(三)
(时间：60分钟　满分：100分)
答案　1.C　2.B
解析　第1题，⑥是石钟乳，⑦是石笋，它们在温暖湿润的年份发育得比较快，比较粗大。在降水较多的年份，植物生长茂盛，土壤发育较好。第2题，该景观图片所示为天坑，天坑是流水溶蚀作用形成的，多形成于②(落水洞)部位。
答案　3.B　4.D
解析　第3题，地形平坦，下切侵蚀减弱，侧蚀增强，凹岸侵蚀、凸岸堆积，凸岸处泥沙堆积形成河漫滩。第4题，沙子粒径越小，说明被搬运的越远，越远离河中心，根据河流流向可知，沙子粒径最小的部位是④。
答案　5.A　6.D
解析　第5题，根据所学知识判断，土壤形成过程中最活跃的因素是生物。生物通过光合作用合成有机物，有机物腐烂形成腐殖质，最后形成土壤中的有机质。生物是土壤中有机质的来源，与土壤肥力的产生密切相关。第6题，由材料可知，土壤的淋溶作用与降水有着直接的关系，降水越多，淋溶层越厚，因此湿润地区的淋溶层最厚，半干旱地区次之，干旱地区最薄，因此图1中丙的淋溶层厚度居中，属于半干旱地区，对应的植被为草原。森林地区降水量大，淋溶作用强，浅层土壤中有机质随深度增加迅速减少，对应图2中Ⅱ。草原根系茂密，易产生较多的有机质，且在土壤中的分布较为均匀，对应图2中Ⅰ，故选D。
答案　7.D　8.D
解析　第7题，钙华天池是流水中碳酸钙的淀积作用形成的。第8题，水平梯田有利于保持水土，增加耕地面积和粮食产出，提供旅游资源和保护生态环境。
答案　9.C　10.C
解析　第9题，渭河位于我国温带季风气候区，汛期在7、8月份，河流径流量最大、流速最快的时间主要在8月，该月份输沙能力最强，输沙量最大。第10题，干流流向是自西向东流；甲河段堆积颗粒物较小，堆积速度小于乙河段；支流几乎无堆积物，说明水流速度快，坡度大于干流；①处颗粒物主要来源于支流。
答案　11.A　12.C
解析　第11题，根据题干可知，“鼓浪石”是海浪拍打形成的，为海水的侵蚀作用。第12题，海水堆积作用会形成沙滩地貌。
答案　13.D　14.D
解析　第13题，根据图中等高线可判断等高距为50米，陡崖处有3条等高线重合，相对高度为100米≤H<200米，运动员安全绳长度应略长于陡崖相对高度的最大值，故D正确。第14题，根据河流的流向与等高线的凸向相反，可以判断图中河流的流向。A河段位于河流上游，等高线密集，落差较大，流速较快，不易产生洪涝灾害，A错误；B河段位于湖泊上游，受其调节作用不明显，B错误；根据指向标，C河段大致自东北流向西南，C错误；图示区域位于我国南方地区，D河段河谷可能种植茶树，故D正确。
答案　15.D　16.A
解析　第15题，图示中每日的第一个图例表示沙丘顶，沙丘顶的高度呈波动变化，A错。6月11日沙丘东坡是正值，以风积为主，是背风坡，B错。6月26日沙丘西坡是正值，以风积为主，是背风坡，C错。6月21日～26日风蚀、风积的坡向相反，说明风向发生变化，D对。第16题，6月5日～21日，该地沙丘的东坡是正值，以风积为主，是背风坡，说明沙丘的移动趋势是向东，A对。
答案　17.B　18.D　19.C
解析　第17题，该洞石笋微层暗条纹中的有机质最主要来源于水滴渗流经过的洞穴上覆的土壤，B对。明暗相间的微层形成与有机质相关，不是动物、植被的遗体、遗迹，A、C错。石笋是滴水到溶洞底面的碳酸钙沉积而形成，不是受流水侵蚀而形成，D错。第18题，结合石笋成因，冬季滴水量少，石笋发育慢，形成暗条纹。该洞石笋微层暗条纹最主要形成于冬季，含有机质少，D对。夏季滴水多，沉积物质中含有机质多，形成亮条纹，B错。春季、秋季不明显，A、C错。第19题，该洞石笋年微层近几十年来逐渐变厚，说明水滴落的量大，反映了当地气候变暖变湿，C对。变冷变干时，微层逐渐变薄变暗，A、B、D错。
答案　20.C　21.A
解析　第20题，读图可知，岩层Ⅲ最先遭受侵蚀，说明岩层Ⅲ岩性最松软。第21题，我国太行山东侧为半湿润区，降水较多，三级陡崖形成的主导作用应以流水作用为主。
答案　22.C　23.B
解析　第22题，根据图示名称和展示的景观可以判断，图甲是流水侵蚀地貌，河谷横剖面呈“V”形；图乙是流水堆积地貌。上游河段主要是受流水的侵蚀作用，但流水的堆积作用在局部地势低洼处也存在；下游河段主要受流水的堆积作用，但是也在不同的岸边(如凹岸)或者河床较高地段受流水的侵蚀作用。第23题，长江三峡山高谷深，其形成原因主要是地壳不断上升，河水强烈下切，导致河谷不断加深，因此所受的主导作用是河流的下蚀作用。
答案　24.D　25.C
解析　第24题，南方地区的红壤有机质含量远低于东北地区的黑土，主要原因是南方地区气候湿润，降水多，土壤有机质养分被淋失，导致有机质含量较低，故选D。第25题，形成黑土地主导因素是气候，气温低，有机质分解慢，积累较多，A错误。黄土地主要位于半干旱和半湿润地区，降水较少，气候特征是夏季湿热，冬季干冷，B错误。紫色土主要分布在我国的四川盆地，其形成的主导因素是成土母质，C正确。红壤形成的主导因素是湿热的气候条件，D错误。
二、综合题(共50分)
26．答案　(1)喀斯特地貌。　原因：石灰岩广布；气候温暖湿润；流水作用显著。
(2)溶洞形成过程中，导致地表径流下渗严重，地表水资源短缺；丰富的降水加剧水土流失，使地表破碎(崎岖不平)；土壤退化，植被减少。
27．答案　(1)冲积扇　三角洲　堆积　(2)②　①　(3)C  (4)B
28．
答案　(1)平原面积广阔，平原上有丘陵、山地分布；地势总体特点是西高东低，西部是山前洪积—冲积扇平原，中东部是冲积低平原；沿海地区海岸线曲折。
(2)分布特征：自西向东颗粒物逐渐变小，自西向东沉积厚度逐渐变小。　形成原因：黄河流出山口后进入地壳下沉的冲积平原，地势趋于平缓；河道变得开阔，水流速度变慢，搬运能力减弱，促使从黄土高原带来的大量物质以出山口为顶点向外逐渐沉积下来；颗粒大的先沉积且沉积较多，颗粒小的后沉积且沉积较少。
(3)黄河中游的黄土高原地区温带大陆性季风气候显著，夏季降水集中且多暴雨；黄土层深厚且土质疏松；历史上黄河流域人口激增，大规模毁林开荒、开垦草原，植被覆盖率降低，导致黄土高原水土流失加剧，黄河含沙量日益增加，下游河床抬高，造成历史上黄河多次决口；黄河的凌汛导致黄河下游决堤，使黄河冲积扇的形成速度加快。
[bookmark: _GoBack]29．
答案　(1)腐殖质　淋溶　(2)A　(3)AC
(4)成因：枯枝落叶和动物的遗体被微生物分解，形成腐殖质层。　影响其厚度的因素：枯枝落叶的数量；气温高低对微生物活跃程度的影响；降水量所形成的淋溶强度；坡度大小和人类活动。
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