单元检测试卷(四)
(时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题2分，共50分)
答案　1.A　2.B
解析　第1题，海啸大多是由海底构造地震引起的滔天巨浪。第2题，对海啸灾害，合理有效的防灾减灾措施是建立灾情监测预警系统、在海岸复种红树林、自救互救等。
答案　3.C　4.A
解析　第3题，云南多山地，山高谷深，重力作用明显；地壳活动频繁(板块交界处)，岩体破碎，为泥石流提供了物质来源，①③正确。河网密集多出现在平原地区，②错误。云南位于亚热带地区，积雪少，④错误。第4题，遥感技术可监测泥石流灾害的动态变化，①正确；地理信息系统可以利用数据模拟预测泥石流灾害影响的区域范围、危害程度，给受灾人员、财产的安全有效转移提供依据，②正确；全球卫星导航系统和北斗卫星导航系统都只能确定泥石流灾害的位置，而不能评估泥石流灾害损失，③④错误。
答案　5.C　6.B
解析　第5题，结合所学知识可知，广西地区多为亚热带季风气候，降水充沛，由图中曲线及降雨量坐标数值可知，a曲线应为降雨量。由材料可知，崩塌多发生在地形坡度大于50°、相对高度大于30米的高陡坡上，滑坡多出现在坡度50°以下的斜坡上，而梧州市多为丘陵地形，斜坡多，陡坡相对较少，可知滑坡的频次应高于崩塌，则b、c曲线分别为滑坡和崩塌，选C。第6题，由图可知，该市地质灾害具有明显的季节性，且时间上(季节性)和空间上(不同海拔不同坡度多发的地质灾害种类不一样)都呈现不均衡性；由图可知，地质灾害集中于降雨量大的季节，可推知降雨是地质灾害主要的诱发因素之一；人类活动可能诱发地质灾害，但并非所有地质灾害的发生都与人类活动有关；由材料可知，崩塌多发生在地形坡度大于50°、相对高度大于30米的高陡坡上，滑坡多出现在坡度50°以下的斜坡上。据此分析选B。
答案　7.A　8.A
解析　第7题，由题干及图中堰塞体左侧山坡坡度变缓可得出此堰塞湖是由山体滑坡堵塞河道形成的。第8题，由图可知，此堰塞湖的形成已淹没了其中一个村镇，已经产生了自然灾害。
答案　9.B　10.C
解析　第9题，从图中可以看出我国西南地区山崩、滑坡、泥石流等灾害最多。第10题，平原地区地势平坦，水流速度缓慢，不易发生山崩、滑坡、泥石流等灾害。
答案　11.B　12.C　13.D
解析　第11题，如果是大鱼在追捕小鱼，不可能有这么多鱼跃上码头，A错误。磁场发生变化，预示将要发生地震，导致鱼群慌乱，B正确。进入冬季，海水中氧气减少，小鱼会跃出水面呼吸空气，但不可能跃上码头，C错误。海水被污染，鱼一般会游向其他海域，不会跃上岸，D错误。第12题，纵波可以通过固体、液体、气体传播。横波只能通过固体传播。因此地震发生时，轮船上的人的感觉是上下颠簸，而无左右摇晃。C正确。第13题，地震发生时，在家可躲在空间较小的卫生间，①正确；在影院，靠近门口的应迅速跑到室外开阔空地，离门口较远的应就地蹲下或躲在排椅下，②错误；在教室可躲在书桌下或墙角，③正确；走在街上要远离高层建筑、广告招牌，霓虹灯等，④错误。
答案　14.A　15.C
解析　云贵高原位于我国西南地区，地形崎岖，夏季降水丰富且多暴雨，地表岩石破碎，松散碎屑物多，容易发生滑坡和泥石流。
答案　16.C　17.C
解析　第16题，格栅坝可拦截石头等大块物质，主要用来预防泥石流。第17题，我国西南地区多滑坡、泥石流等灾害，因此，该区域最可能位于我国的云南省。
答案　18.D　19.B
解析　第18题，我国西南地区纬度较低，气候湿润，温差较小。第19题，破坏植被，使地表稳定性下降，易诱发泥石流灾害。
答案　20.A　21.C
解析　第20题，洪水淹没地区图层与人口分布图层的叠加，可以了解被淹没地区的人口分布，进而推断出各地受灾情况。第21题，对不同年代的湖泊面积的图层叠加，可以知道该区域湖泊的面积变化，进而了解围湖造田的情况。
答案　22.D　23.B
解析　第22题，由题干“BDS是我国自行研制的全球卫星定位与短文通信系统”可知，③④正确，故选D。第23题，地震是地球内能的释放形式，目前的技术还很难作出预报，该次地震并没有做到提前预报，故选B。
答案　24.D　25.C
解析　第24题，兴建水利枢纽、加固堤防可以防治洪涝灾害；兴建防护林工程可以保持水土、防止水土流失；修建海防林工程可以防止海浪侵袭，这些都属于防灾减灾设施建设。第25题，防灾减灾既需要社会参与，也需要个人参与。
二、综合题(共50分)
26．
答案　(1)印度河
(2)位于热带季风气候区，降水集中；大气环流异常，强降水频繁；地势低平，排水不畅；植被破坏严重，水土流失导致河道淤塞。
(3)加强防洪工程建设；加强植树造林和植被保护工作。
解析　第(1)题，根据经纬度及河流分布、流向可判断该河流是印度河。第(2)题，应主要从气候、地形、植被等方面回答。第(3)题，洪涝灾害的防御可从工程措施和生物措施等角度进行分析。
27．
答案　(1)甲为地震，(西临太平洋)地处环太平洋地震带；乙为飓风，东部处在北大西洋飓风侵袭路径上，南部接近飓风源地。
(2)加强灾害监测与预报；制定防灾应急预案；修建避难场所等工程性防御设施；进行防灾教育和培训等。
解析　(1)飓风是生成于海洋上的强烈发展的热带气旋，乙类灾害多出现在墨西哥湾沿岸及大西洋沿岸，此灾害为飓风。美国西部主要位于太平洋板块和美洲板块碰撞挤压处，地壳活跃，多地震灾害，故图中甲灾害为地震。(2)预防气象灾害重在加强天气预报，及时躲避，以及加固沿岸堤坝等，将灾害损失降到最小。预防地震灾害的措施主要是提高人们防灾意识，提高建筑物的抗震性能等。
28．
答案　(1)等温线大致呈南北走向，在东西方向上，气温较高区与气温较低区相间分布，说明该地地形是山河相间，南北纵列分布。等温线分布较密集，温差大，说明地势起伏大。
(2)处于板块交界处，地壳运动强烈，多地震，导致地表不稳定；该地属于亚热带季风气候区，降水较多且集中；地势起伏大，落差大，常引起滑坡等地质灾害。
[bookmark: _GoBack]29．
答案　(1)A
(2)遥感　全球卫星导航系统　地理信息系统
(3)遥感技术　探测范围大，获取信息速度快、周期短、信息量大；受地面条件限制小等，能够实现地物信息的实时、动态监测
(4)地理信息系统　全球卫星导航系统
解析　第(1)题，迅速、准确地掌握受灾范围，所利用的技术主要是遥感技术。第(2)题，地理信息技术主要包括遥感、全球卫星导航系统和地理信息系统。第(3)题，遥感技术主要用于灾害的监测，它的优点可结合所学知识解答。第(4)题，在调度系统中查询车辆的位置，需运用地理信息系统和全球卫星导航系统。
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