
第一节　城乡内部空间结构

1．答案　B
解析　乡村内部的功能分区比较简单，主要由居住区、农业生产区和公共用地区等组成，A错误；乡村居民点有连片分布聚集成块的，也有沿街道、河流等呈带状分布的，B正确；在乡村，农业生产区用地规模相对较大，居住区等点缀其间，C错误；在我国的一些发达地区，过去分散的一家一户的庭院正转变为统一规划的居民区，并非一旦形成就很难改变，D错误。

答案　2.C　3.B
解析　第2题，根据图示可看出，本区域8：00以进入本区交通量为主，18：00以离开本区交通量为主，11：00进出本区交通量少，符合中心商务区的特点。第3题，居住区是城镇中最广泛的土地利用形式；中心商务区经济活动最繁忙、交通最便捷、人流最集中、建筑最密集；向城镇外缘移动的是工业区；中心商务区多分布在城市中心。
答案　4.B　5.A
解析　第4题，据图可知，当①线变成②线时，居住区可拓展到三环路。第5题，由于市中心用地紧张、交通拥挤、环境污染等问题日益突出，为了降低成本、保护环境，加上通往郊区的交通设施日益完善，工厂纷纷外迁。
答案　6.A　7.B
解析　第6题，①处位于市中心，交通通达度高，人流量大，最有可能成为商业区。第7题，①处最有可能成为商业区，若这里不是商业区，而是古文物区，其主要原因可能是受历史因素的影响，可能这里是古建筑群，国家为了保护文物，没有把商业区布局在此处。体现了现代商业活动要让位于历史文化传承的需要，B对。
8．答案　(1)工业区　居住区　商业区
(2)地租(地价)　交通(两填空可互换)
(3)①工业区与居住区之间有绿地隔离；②沿河打造生态走廊；③绿地面积大。(任答两点即可)
(4)赞同。理由：临近客货运总站，便于商品集散；地处城市郊区，地价低。
或不赞同。理由：距离本地消费市场较远；占用耕地。
解析　第(1)题，读图可知，甲功能区位于城市外围，且位于最小风频的上风向，与城区之间有绿地相隔，因此甲应为工业区；乙功能区占地面积最广，大多位于城市中心与工业区之间，应为居住区；丙功能区位于城市中心，占地面积小，应为商业区。第(2)题，根据上一题判断，甲为工业区，位于城市外围，地价较低。工厂占地面积大，地价低可以降低工厂的建设成本和经营成本；图示工业区有多条公路穿过，离铁路不远，交通便利，有利于降低运输成本。因此甲功能区布局的主要经济因素是地租(地价)和交通。第(3)题，读图可知，该城镇绿地面积较大，有利于净化城市空气和水源；沿当地盛行风风向建设了沿河生态走廊；在工业区与居住区之间有绿地作为卫生防护带，从而减少工业区对居住区的环境影响，这些都是该规划在提升人居环境质量方面采取的措施。第(4)题，该题为开放性试题，一定要先表明观点，再根据观点组织理由。最后根据大型批发市场的区位条件分析，大型批发市场需要交通便利，占地广，地价低，市场广阔等条件。

答案　9.C　10.B
解析　第9题，从图中可以看出7：00左右上班时间，甲站台上车人数增加很多，出行人数增多；17：00左右下班时间，乙站台下车人数增多，回家人数增多，说明该图示区域最可能是居住区，故选C。第10题，甲站台早晨上车的多为进城工作人员，故M为进城方向，即M方向近商业区，故选B。
答案　11.B　12.C
解析　第11题，读图可知，图中城市各功能分区沿交通线呈扇形或楔形向外扩展，为扇形模式。第12题，图中③处位于高速公路两侧，故判断为工业区，A错误。④处离矿产地和铁路较远，故不适宜布局钢铁工业，B错误。⑤处靠近矿产地和铁路，适宜布局钢铁工业，D错误。②处远离工业区和铁路，位于河流上游，环境优美，适宜布局高级住宅区，C正确。
答案　13.B　14.C　15.D
解析　第13题，由图甲可知，西江北岸多高地，而南岸多低洼地，更容易有水灾，所以南岸村落需要修建八卦形态的道路与排水系统，用于防御洪灾，故选B。第14题，由图乙遥感图片可知，排水系统呈现出由中间向四周散开的放射状，为了排水顺畅，村落选址在近似圆形的小山岗上，C对。该地容易有洪涝灾害，因此建造“八卦村”排水系统，主要目的在于排水而不是蓄水，若村落在小盆地内，易发生洪灾，A、D错；道路如果全部都与排水系统并行，那么道路从中间向四周交通方便但是环形交通出行不便，B错。第15题，“八卦村”的形成是为了防洪，形态逐渐瓦解，说明水灾得以控制，最可能是随着社会经济的发展，堤防趋于完备，D正确；A、B选项不符合实际情况；古代建造“八卦村”说明当时就有较强的防灾意识，C错。
[bookmark: _GoBack]16．答案　(1)A　A位于城市中心，有多条道路通过，交通通达度高
(2)B、C、D、E　处在从市中心延伸出来的干线公路和城乡外围公路的交会处，交通通达度较高，租金较高
(3)A、D、G、F
(4)A　B、C、D、E　G、F、N　M
解析　第(1)题，影响地租高低的主要因素有交通通达度和距离市中心的远近两个方面，图中A处位于市中心且交通最为便利，地租最高。第(2)题，从城市中心向外延伸的干线公路和城乡外围公路交会处，交通通达度较高，可形成地租次高峰，如图中B、C、D、E四处。第(3)题，城市地租分布的一般规律：距离市中心越近，地价越高，但在距市中心距离相等处，某处交通通达度高，地租要高于距市中心距离相等处的其他地点。所以A、D、F、G四处按地租由高到低的排列排序是A、D、G、F。第(4)题，A位于市中心，且交通通达度高，应为中心商务区。B、C、D、E虽然位于郊区，但交通通达度较高，是地租次高峰所在地，应为外围商业用地。G、F、N为城市外缘，地租较低，且有公路通过，应为工业用地。M距市中心较近且有干线公路通过，地租较高，应为住宅用地。 
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