第二节　人口迁移


答案　1.C　2.B
解析　第1题，由图可知，图中人口主要由边缘地区向核心区迁移。第2题，根据图中箭头方向可知，图中能够表现出来的跨大洲的人口迁移方向是由非洲迁往欧洲。
答案　3.A　4.B
解析　第3题，阶段Ⅰ人口迁移主要是为了孩子能在城市里上学，故影响阶段Ⅰ人口迁移的主要因素是教育水平。第4题，阶段Ⅱ人口迁往农村，加剧了人多地少的矛盾；年轻人迁入带来先进的技术和理念，促进农村经济的发展；如果处理好发展经济与保护环境的关系，人口迁入不会加剧农村的污染程度；迁入的人口为年轻人，故能缓解农村老龄化状况。故选B。
答案　5.B　6.D
解析　第5题，中小城市生活成本低、物质回报实惠、安稳的生活属于人口迁入一线城市的阻力，发展空间小属于人口迁入一线城市的推力。第6题，“抢人大战”引发的人口迁移，大多数属于知识和技术型人才的迁移，人才的迁入会增强迁入地的科技实力，加快经济发展速度。
7．答案　(1)广东　上海　北京　农业发展、资源开发、边境贸易发展等需要大量劳动力
(2)缓解了人地矛盾，加强了与外界的联系，增加了收入，促进了经济的发展。
答案　8.C　9.D
解析　第8题，从图中可以看出第二次世界大战后人口主要由发展中国家迁往发达国家和石油资源丰富、收入高的中东地区。第9题，人口由发展中国家迁往发达国家主要是为了追求更好的就业机会、更高的经济收入；中东地区吸引人口迁入主要是因为该地区资源开发需要大量劳动力且劳动力价格较高。
答案　10.A　11.D
解析　第10题，从人口数量来看，①省级行政区常住人口数量超过1亿，且多于户籍人口数量，说明该省级行政区人口数量大，且迁入人口数量大，应为广东省；②省级行政区户籍人口数量超过1亿，且多于常住人口数量，说明该省级行政区人口数量大，且迁出人口数量大，应为河南省；③省级行政区户籍人口4 000多万，且大于常住人口数量，也是人口迁出区，应为贵州省；④省级行政区常住人口为2 000多万，且多于户籍人口数量，说明该省级行政区人口迁入数量大，应为上海市。第11题，我国人口主要从内陆地区流向沿海地区，从经济落后地区流向经济发达地区，且多为就近迁移。由此可判断出河北人口主要流向京津地区，安徽人口主要流向长三角地区，湖南、广西人口主要流向珠三角地区。

(2020·北京市平谷区第五中学月考)在春运返乡大潮中，外来务工者是最受关注的一个群体。四川是我国六大人口外出就业省之一，人口返乡潮规模大。下图示意2019年四川省春节回流人口来源省、市分布情况(图中横条长短表示人口相对数量)。据此完成12～14题。

12．影响四川外出务工人员流动的主导因素是(　　)
A．气候  B．地形  C．经济  D．生态
13．与广东相比，重庆吸引较多四川务工人员的主要原因是(　　)
A．相距较近，经济联系多
B．交通发达，便于出行
C．经济发达，就业机会多
D．环境优美，人口容量大
14．大量外出务工人员春节返回四川，可能造成当地(　　)
A．就业压力增大  	B．房价提高
C．教育水平提高  	D．交通拥堵加剧
答案　12.C　13.A　14.D
解析　第12题，四川省属于我国西部地区，经济落后，人口多，就业机会少，工资水平低，所以青壮年劳动力外出务工较多，故影响的主导因素为经济因素，C对。第13题，重庆与四川相距较近，经济联系多，所以与广东相比，重庆吸引更多的四川务工人员，A对。广东交通、经济更发达，B、C错。环境优美不是吸引四川务工人员的主要原因，D错。第14题，大量务工人员春节返回四川，可能造成四川当地交通拥堵加剧，D对。务工人员春节返回四川是过春节，不是返乡就业，对房价影响不大，也不会提高教育水平，A、B、C错。
[bookmark: _GoBack]15．答案　(1)经济发达，能提供较好的救助(社会福利)；就业机会更多；社会稳定，人身较安全；宽松的难民政策。
(2)有利：增加劳动力；缓解人口老龄化。不利：影响社会安定；与当地人竞争就业岗位；加重社会负担。
(3)多分布在邻国；分布在多个国家。原因：距离近，交通费用少；走陆路(不走水路)，易于到达；同处中东地区，文化、语言、民族、宗教等差异小。
解析　第(1)题，根据材料一分析，德国经济发达，能对难民提供较好的救助，社会福利完善；失业率低，劳动力短缺，有较多的就业机会；社会稳定，人身较安全；有宽松的难民政策，政府和民众对难民持欢迎态度。第(2)题，大量难民涌入，有利于增加德国的劳动力；缓解人口老龄化问题。同时，人口大量涌入，也会影响社会安定；难民与当地人竞争就业岗位；人口增加，加重社会负担。第(3)题，叙利亚难民避难地多分布在叙利亚周边多个国家。结合材料二分析，主要原因是叙利亚与周边国家距离近，交通费用少；走陆路，较安全，易于到达；同处中东地区，文化、语言、民族、宗教等差异小。
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