为什么要研究历史？
吕思勉
历史到底是怎样一种学问？研究了它，有什么用处？
提出这一个问题，我知道多数人都能不待思索而回答道：历史是前车之鉴。什么叫做前车之鉴呢？那就是：从前的人做的事情，成功的，大家认为好的，我们可奉以为法，照着他做；失败的，大家认为坏的，我们当引以为戒，不照着他做。但世事不会完全相同的，用相同的方法去应付不同的事情，哪有不失败之理？所以愤激的人说道：历史是足以误事的。因为不读历史，倒还面对着事实，一件新事情来，要去考察它的真相，以定应付的方针；一有了历史知识，先入为主，就会借重已往的经验，来应付现在的事情，而不再去考察其真相；即使去考察，亦易为成见所蔽，而不能见其真相了。
历史知识足以误事之言，并不能说它不对。然而没有历史知识，亦未尝不误事。当袁世凯想做皇帝时，先由筹安会诸人列名发出通电，说要从学理上研究中国的国体问题，到底君主民主，孰为适宜？当时大家看见这个通电，就说：袁世凯想做皇帝了。我以为生于现今世界，而还想做皇帝；还想推戴人家做皇帝；除非目不识丁而全不知天南地北的人，不至于此。然而后来，事情一层层披露出来，竟真的如此，这不是一件奇事么？此无他，还是缺乏历史知识而已。据这件事情看来，历史知识是不会误事的，所以误事，还是苦于历史知识的不足。袁世凯和筹安会中人，想做皇帝，想推戴人家做皇帝时，何尝没有他们的历史知识？在中国历史上，皇帝是如此做成的；推戴人家做皇帝，是如此而成功的；岂能说是没有？以当时的情形而论，反对的人，自然不会没有的，然而据历史上的成例推测，岂不可期其软化？即有少数人不肯软化，又岂不可望其削平？这个，据着他们仅有的、一偏的历史知识推测，自亦可以作此断案，自不免于希冀侥幸。倘使他们再多读一些近代的外国历史，倘使他们的心思再能用得深一点，知道历史上的事情前后不符的甚多，未可轻易地执着前事以推断后事，他们自然不至于有此失着了。所以说：误事的不是历史知识，只是历史知识的不足。
历史上成功的，大家所认为好的事情，既不能摹仿；据历史上的成例，以推断事情，又易陷于错误；而没有历史知识，又要误事。然则如何是好呢？须知道：应付事情，最紧要的，是要注意于学与术之别。学是所以求知道事物的真相的，术则是应付事物的方法。浅薄的人往往说：我能够应付就得了，事物的真相，管它干么？殊不知你知道了事物的真相，应付的方法自然会生出来，只有浅薄的应付，则终必穷于应付而后已。
我们要用一个人，为什么要打听他的出身？为什么要打听他的经历？岂不以一个人的性格、才能等等，就是他的出身、经历等等造成的。我们试再反躬自省：我为什么成为这样子的我，岂不和我的家庭，我的学校，我的朋友，我的职业，都有很大关系？我们再放眼纵观：我们所认得的人，为什么成为现在这个样子？读书的人多少有些迂腐气，做官的人多少有些官僚气，生意人多少有些市侩气，白相人多少有些流氓气，这是为什么？他们是生来如此的么？然而中国的社会，为什么和欧洲不同？欧洲的社会，为什么和日本不同？甚而至于英国和美国不同，日本和朝鲜不同，就中国的社会，南北风气亦不能尽同，其故安在？就可以深长思之了。寻常人对于一切事物，大都不甚深求，所以觉得不成问题。其实略加思考，任何事物，所以如此，莫不有很深远的原因在内；深求其故，无不可以追溯至于极远之世的。固然，我们对于一切事物，总不能真正寻根究底，然而多知道一些，毕竟要好一些，然则历史怎好不研究呢？
【赏析】人们常说的“历史是前车之鉴”也不免流于皮毛，不能深入事物的本质，遇事往往可能会机械照搬，硬借鉴历史。而“历史知识足以误事之言”的观点却多了具体问题具体分析的意思，然而观点也不免偏颇。
   文章以“用人”“性格形成”“各国差异”“中国南北不同”等为例，论证了研究历史的作用——认识事物要深求其故的观点。这些例子贴近生活，易于理解。文章在例证中还运用了不断发问的形式，层层深入，引发读者思考，使得要表达的观点更易于被读者接受。


将历史看作镜子
王兆贵
为能照见自己的形象，以便正衣冠、端形体、美姿容，人类发明了镜鉴。镜与鉴，都有观照的意思，又都以金为偏旁部首，是因它们同为金属制品。在玻璃尚未开发出成像功能之前，我们的先人曾经历过以清水为镜、以瓦石为镜、以铸铜为镜三个阶段。用铜铸成大盆，盛水以照人，称作鉴。《红楼梦》中提到的那个“风月宝鉴”，不过是一面被妖魔化了的铜镜而已。因为镜子具有参详对照功能，所以古人常常用它说事。东汉荀悦提出君子有三鉴：“鉴乎古，鉴乎人，鉴乎镜。”到了唐太宗那里，这三鉴又有了新发展，所谓“以铜为鉴，可正衣冠；以古为鉴，可知兴替；以人为鉴，可明得失”。自此而后，将历史看作镜子，几乎成了我们读史的常识。
实际上，中国人重视历史的程度，是远超其他民族的。将历史看作镜子，直到今天，这种现象仍然保持着一定的热度。为何会产生这种现象并一直延续至今？这与我们看待历史的态度有关。通俗一点说，是因为历史对我们有用。一部人类发展史，其中确实有我们值得遵循的规律和值得借鉴的经验。作为先人经验教训的总汇，历史就像镜子一样，可以鉴往知来，观古明今。其中，经验可以用来参照效仿，不必再耗尝试的精力；教训能够用来规避风险，不必再犯过去的错误。把历史看作镜子，从而知荣辱、端品行、明是非、看得失、论成败的做法，凸显出中国人读史的功利性。
    值得注意的是，这种功利性取向的产生，在很大程度上是因为整个国家都看重历史。由于历史关系到整个民族文化的传承和弘扬，编史、修史便不再是个体行为，而是作为立国之大事。以至于从很早开始，就由国家来设置专门的机构和史官进行操控和管理。信而有征的历史记载可上溯到春秋，大胆一点推断，可能始于商周。这也充分说明，历史的重要性在中国，于数千年前就已经上升到公共建设的层面了。官方的重视程度如此，民间对读史、学史的热情就可想而知了。
借助历史这面镜子，广阅历、长见识、增智慧，乃至知人论世，并不是一件坏事。但是，借鉴历史果真像日常生活照镜子那么简单灵便吗？恐怕未必尽然。
首先，历史演变不同于科学实验。在实验室里，除非操控发生误差，重复相同的条件便可以得出相同的试验数据。在历史的长河中，相同时空条件下的不同事件可能产生相似的结果，不同时空情境里的相似行为也可能得出完全不同的结论。这说明，历史不是数理化给定的公式，既不可能完全拿来解释现实问题，更不可能完全拿来解决现实问题。历史这面镜子中的影像大多已经基本定格，而现实社会正处于不停的流变中，每天都有可能产生新的事物。我们如果唯书不唯实，凡事都从历史中找答案，奉历史结论为圭臬，照搬照套，甚至削足适履，势必会陷入教条主义的误区，背上经验主义的包袱，导致思想禁锢和僵化，改革创新也就无从谈起。
其次，历史图像不同于平面投影。譬如，在宋史中，打败仗、丢土地、赔银两几乎成了家常便饭，读过之后，满眼尽是屈辱和悲愤，最伤民族自尊。但正是在这样一个积弱不振的朝代，市井发达，文化繁荣，老百姓的生活相当平静和富庶，诗化的人文生态更是令人神往。别的毋须铺陈，仅看孟元老在《东京梦华录》序中那不到600字的描绘，就足以让我们领略到宋人的生活是多么滋润，以至于有人大呼：“我愿生活在宋朝！”一部宋史，如同《红楼梦》中的“风月宝鉴”，可以说是忧患与闲适并存，衰微与辉煌同在。面对这样的历史画卷，我们又该如何去反思，如何去借鉴呢？至于历史上的那些风云人物，功过是非集于一身，也不是随便拿来就能臧否毁誉、讽古喻今的。
再者，也不是所有史实都能用来作镜子。在浩繁的历史卷帙中，常常是真相与伪诈、精华与糟粕、真理与谬误混杂在一起。对普通读史者来说，不可能披沙拣金，一一辨识考证。过多的经验，有取用不竭的好处，也有不知所从的抵牾。弄得不好，就会陷入迷宫，左右为难，甚至掉进陷阱，上当受骗。这情形，有点像服用滋补药品一样，在汲取营养的同时，还要警惕其毒副作用。作为经验教训的历史，即便是经过前人的去芜存菁，那也是通过文字语言的化简和提炼才传到我们手中的，要感同身受地加以体认和转换，并不是一件简单的事。更何况在鉴往知来、观古明今之间，还有一个由此及彼的逻辑通道，这个通道不是随随便便就能逾越的，只有通过缜密的思维和推理，才能拉近两者之间的距离。通俗一点说，拿过去的钥匙解现在的锁、开未来的门，不是不可为，而是不易为。
清代吴若华在《新磨古镜》中吟道：“阅古兴亡疑有眼，辨人好丑总有声。玉台妆罢时时拂，莫使浮尘又暗生。”这首诗作，借“妆罢时拂镜”劝诫世人不要让浮尘遮蔽了自己视线的用意是好的，但无论修史、治史还是教史、读史，完全抱着实用主义的态度，就恐非所宜了。在博大精深的历史遗产面前，学以致用，引以为鉴，只是读史一个方面，并不是全部意义。在不经意中享受乐趣，在无意识中营养身心，未必不是一种优雅的读史态度。
【赏析】“将历史作为镜子”是常识，剖析了作为镜子，积极意义，也凸显了中国人读史的功利性。也分析了历史除了“精华”和“真理”，也有“糟粕”“谬误”的两面性，辩证思考历史，有辨别地运用历史这面镜子。

中西美学比较
彭吉象
人类都在追求真善美,但是，中国的美学和中国的艺术更多地追求美和善的统一，更加强调艺术的伦理价值；而西方的美学和西方的艺术更多地追求美和真的统一，更加强调艺术的认识价值。正因为如此,两种艺术表现形式具有很大的不同。以西方话剧和中国戏曲中的悲剧为例,西方的悲剧可以说是彻底的悲剧,一悲到底,如莎士比亚的《哈姆莱特》,到最后差不多台上所有的主要人物都死了。中国的戏曲不是没有悲剧，但它一定要有一个光明的结局，或者称为大团圆的结局，一定要让“善”战胜“恶”,这就是中国文化强调的美与善的统一。
中国传统美学强调的是表现、抒情、言志，而西方美学强调的是再现、模仿、写实。这是一个很大的不同。中国的艺术注重表现艺术家的情感。如中国绘画更多地强调表现，不注重焦点透视，而是注重散点透视；西方绘画却强调再现、模仿和写实，非常注重焦点透视。为什么会这样?区别的原因在哪里呢?我觉得除了两种文化不同以外，还有一个就是两种文学的源头不一样。中国文学史是从《诗经》《楚辞》开始的。《诗经》大部分在黄河流域,而《楚辞》是在长江流域。它们分别代表了中国的黄河文明和长江文明，但是它们有一个共同的特点，就是它们都是抒情诗歌。抒情诗歌就是要表现、抒情和言志。所以中国文学艺术的源头是抒情文学，文化的传承形成了中国艺术强调抒情的特点。西方文学公认的源头是《荷马史诗》和古希腊戏剧。《荷马史诗》是史诗，是在讲故事，而且故事非常精彩。还有古希腊的戏剧也很有名。我们可以发现，《荷马史诗》和古希腊戏剧都是叙事文学，叙事文学一定要再现、模仿、写实，和我们抒情文学的表现形式是完全不一样的，所以，两种文学艺术的源头不同 ，造就了中西方美学与艺术各自的特色。不过，最根本的原因还在于民族文化的不同。中国文化的特色是什么?答案众说不一，如果只用一句话来概括中国文化的话，我国著名学者张岱年先生、季羡林先生和汤一介先生都曾经说过，就是“天人合一”。“天人合一”是中国文化最精髓的地方，“天人合一”强调人和自然和谐相处。
西方文化从古到今都是“二元论”，最早是上帝和人，文艺复兴以后,变成了人和自然二元对立。因此,文艺复兴以后,西方的自然科学发展得非常快。“二元论”就是强调主客分立，人要不断地去认识自然、改造自然、征服自然。我们现在用的自然科学包括化学、物理学、生物学和天文学都是从西方传过来的。现在进入21世纪了，西方文化潜在的弊端也越来越明显，主要表现在人一味地征服自然、改造自然，最后造成了自然环境的破坏。现在西方很多思想家甚至是科学家，要求从中国传统文化中吸收精华，他们已经认识到中国传统文化中很多东西是可以借鉴的，如人与自然的和谐统一。因此，就中西文化来说,很难说哪个优哪个劣，应该说是互相取长补短。归根到底,中西方美学的不同是由于两种文化的不同。
【赏析】文章列举了类型相近的中外艺术作品的不同表现，对比了中西方不同的文化理念，并分析了内在原因，从而认识到中西方的文化差异。文章最后指出了西方文化的弊端，明确了中西方文化应该互相学习，取长补短的观点。
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为什么要研究历史？   吕思勉   历史到底是怎样一 种学问？研究了它，有什么用处？   提出这一个问题，我知道多数人都能不待思索而回答道： 历史是前车之鉴。 什么叫做前车之鉴呢？那 就是：从前的人 做的事情，成功的，大家认为好的，我们可奉以为法，照着他做；失败的，大家认为坏的， 我们当引以为戒，不照着他做。 但 世事 不会完全 相同的 ，用 相同的方法 去应付不同的事情，哪有不失败之 理？ 所以愤激的人说道：历史是足以误事的 。 因为不读历史，倒还面对着事实，一件新事情来，要去考察 它的真相，以定应付的方针；一有了历史知识，先入为主，就会借重已往的经验，来应付现在的事情，而 不 再去考察其真相；即使去考察，亦易为成见所蔽，而不能见其真相了 。   历史知识足以误事之言，并不能说它不对。 然而没有历史知识，亦未尝不误事。 当袁世凯想做皇帝时， 先由筹安会诸人列名发出通电，说要从学理上研究中国的国体问题，到底君主民主，孰为适宜？当时大家 看见这个通电，就说：袁世凯想做皇帝了。 我以为生于现今世界，而还想做皇帝；还想推戴人家做皇帝； 除非目不识丁 而 全不知天南地北的人，不至于此 。 然而后来，事情一层层披露出来，竟 真的 如此，这不是 一件奇事么？此无他，还是缺乏历史知识而已。 据这件事情看来，历史知识是不会误事的，所以误事，还 是苦于历史知识的不足。 袁世凯和筹安会中人，想做皇帝，想推戴人家做皇帝时， 何尝没有他们的历史知 识？在中国历史上，皇帝是如此做成的；推戴人家做皇帝，是如此而成功的；岂能说是没有？以当时的情 形而论，反对的人，自然不会没有的，然而据历史上的成例推测，岂不可期其软化？即有少数人不肯软化， 又岂不可望其削平？这个，据着他们仅有的、一偏的历史知识推测，自亦可以作此断案，自不免于希冀侥 幸。倘使他们再多读一些近代的外国历史 ， 倘使他们的心思再能用得深一点，知道历史上的事情前后不符 的甚多，未可轻易地执着前事以推断后事 ， 他们自 然不至于有此失着了。所以说： 误事的不是历史知识， 只是历史知识的不足。   历史上成功的，大家所认为好的事情，既不能摹仿；据历史上的成例，以推断事情，又易陷于错误； 而没有历史知识，又要误事 。 然则如何是好呢 ？ 须知道：应付事情，最紧要的，是要注意于学与术之别。 学是所以求知道事物的真相的，术则是应付事物的方法 。 浅薄的人往往说：我能够应付就得了，事物的真 相，管它干么 ？ 殊不知你知道了事物的真相，应付的方法自然会生出来，只有浅薄的应付，则终必穷于应 付而后已 。   我们要用一个人，为什么要打听他的出身？为什么要打听他的经历？岂不以一个人的性格、才能等等， 就是他的出身、经历等 等造成的。我们试再反躬自省：我为什么成为这样子的我，岂不和我 的家庭，我 的 学校，我 的朋友，我 的职业，都有很大关系？ 我们再放眼 纵 观：我们所认得的人，为什么成为 现在这个样 子？读书 的人多少有些迂腐气 ， 做官的人多少有些官僚气 ， 生意人多少有些市侩气 ， 白相人多少有些流氓 气 ， 这是为什么？他们是生来如此的么？然 而 中国的社会，为什么和欧洲不同？欧洲的社会，为什么和日 本不同？甚而至于英国和美国不同 ， 日本和朝鲜不同 ， 就中国的社会，南北风气亦不能尽同 ， 其故安在？ 就可以深长思 之 了。寻常人对于一切事物，大都不甚深求，所以觉得不成问题 。 其实略加思考，任何事物， 所以如此，莫不有很深远的原因在内；深求其故，无不可以追溯至于极远之世的 。 固然，我们对于一切事 物，总不能真正寻根究 底 ，然而多知道一些，毕竟要好一些，然则历 史怎好不研究呢 ？   【 赏析 】 人们常说的“ 历史是前车之鉴 ”也不免流于皮毛，不能深入事物的本质，遇事往往可能会机械照 搬，硬借鉴历史。而“ 历史知识足以误事之言 ”的观点却多了具体问题具体分析的意思，然而观点也不免 偏颇。       文章以“ 用人 ” “ 性格形成 ” “ 各国差异 ” “ 中国南北不同 ” 等为例，论证了 研究 历史的作用 —— 认识事 物要深求其故的观点 。这些 例子贴近生 活，易于 理解。文章在例证中还运用了不断发问的 形式，层层 深入， 引发读者思考，使得要表达的观点更易于被读者接受。       将历史看作镜子   王兆贵   为能照见自己的形象，以便正衣冠、端形体、美姿容，人类发明了镜鉴。镜与鉴，都有观照的意思，

