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一、课程标准要求
本单元属于“中华传统文化经典研习”
通过阅读中华传统文化经典作品，积累文言阅读经验，培养民族审美趣味，加强理性思考，增进对中华优秀传统文化的理解，提升对中华民族文化的认同感、自豪感，增强文化自信，更好地继承和弘扬中华优秀传统文化。阅读应做读书笔记。尝试阅读未加标点的文言文。
二、素养导航
1.语言建构与运用：掌握文中的重要实词、虚词、名词作状语和特殊句式等文言知识。
2.思维提升与发展：理清行文思路，欣赏叙事的艺术特色。
3.审美鉴赏与创造：了解作者编写史书的思想主张。

4.文化传承与理解：理解“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”“祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺”等警语意蕴。

三、内容导读
1.了解“李存勖”

李存勖出身于西突厥沙陀部，本姓朱邪，世为沙陀酋长。祖父朱邪赤心因镇压兵变有功，被唐朝皇帝赐为李姓，编入宗室谱籍。父亲李克用，官至河东节度使，封晋王，驻节太原，建立河东割据势力。十一岁的时候，随父面见唐昭宗，唐昭宗看他面相奇特，抚着他的背说：“儿将来之国栋也，勿忘忠孝于予家。”并且赏赐深厚，又因为昭宗一句“此子可亚其父”而得名“亚子”。

⑴军事天才

毛泽东：“生子当如李亚子。”

李存勖自幼喜欢骑马射箭，少年即随父作战，11岁与父亲一同到长安报功；24岁袭晋王位，灭了试图造反的亲叔父李克宁；其父李克用去世前，曾留给他三支箭，李存勖供奉在家中，每次出征都要随身携带，激励自己。911年，李存勖击败朱温50万大军，向北攻破幽州，活捉刘守光；921年，击败契丹，使得契丹不敢南顾；923年灭后梁，李存勖登机称帝，国号唐。；925年灭前蜀，疆域达到顶峰，“时梁晋吴蜀四分天下，后唐以一灭二，天下四分已得三分”，成为五代十国时期统治疆域最广的朝代。

李存勖是真正的军事奇才，他擅长谋略，胆力过人。对后梁决定性的汴梁之战，他力排众议，发挥骑兵机动力强的优势，9天之内灭2城，长途奔袭六600余里兵临汴梁城下，一战灭亡后梁，成为军事史上长途奔袭、速战速决的经典战例。李存勖还身先士卒，冲锋陷阵，敢于冒险，常常以少胜多，比起“浑身是胆”的赵子龙亦不遑多让。

⑵政治白痴

但是灭梁称帝后，李存勖他却不思进取，开始享乐，尤其对伶人、宦官极度宠幸，对功臣却十分蔑视。926年，李存勖听信宦官谗言，冤杀了刚刚带兵灭亡前蜀，立下第一战功的郭崇韬；另一位战功卓著的大将李嗣源也被他猜忌，派人监视，险遭杀害，搞得众叛亲离，怨声四起，终于导致魏州兵变，李存勖死于乱兵之中。

2.文化常识

⑴其后用兵，则遣从事以一少牢告庙

牢：本来是养牲畜的圈，这里指祭祀用的牲畜。古代祭祀用牛、羊、猪各一头叫“太牢”，用羊、猪各一头叫“少牢”。古人把牛叫“太牢”，羊叫“少牢”。

⑵函梁君臣之首，入于太庙

太庙：中国古代皇帝的宗庙。太庙在夏朝时称为“世室”，殷商时称为“重屋”，周称为“明堂”，秦汉时起称为“太庙”。太庙最早只是供奉皇帝先祖的地方，后来皇后和功臣的神位在皇帝的批准下也可以被供奉在太庙。

四、问题导思
任务一：品味语言，欣赏叙事手法 

1.熟读文中叙述史实的内容，欣赏语言表达方面的特色。
2.学习提示中，评价本文“感慨遥深”，说说这四字在叙述文字中的体现。

任务二：分析观点，体会写法
1. 作为史论，本文通过庄宗盛衰兴亡的史实，得出哪些观点？
2.下面三则材料是对本文结构章法的评点。说说你对此评点的看法。

   抑扬顿挫，得《史记》神髓。《五代史》中第一文字。（清·沈德潜）

   起手一提，已括全篇之意。次一段叙事，中、后只是两扬两抑。低昂反覆，感慨淋漓，直可与史迁相为颉颃。

                                                     （《古文观止》）

   林西仲曰：此《伶人传序》也。传中所载诸伶有宠，侮弄缙绅，夷戮功臣，而景进、史彦琼、郭从谦三人为最。从谦当李嗣源反后，遂作乱，庄宗中流矢而殂，甚为详悉。但誓天断发，泣下沾襟之语。不见于本传，岂当日至万胜镇，登高而叹，所传逸事耶？篇中以“盛衰”二字作线，步步发出感慨，而归本于人事。盖以庄宗本英主，乃一旦为数十伶人所困，以至灭亡者，其始以此辈为不足虑。而平昔之溺情。不能自克，及祸患之来，毕生智勇，至此举不可用。因思千古覆辙，大抵如此，何可胜慨。其行文悲壮淋漓，可与子长、孟坚颉颃，《五代史》中有数文字也。

(近代·胡环琛《古文笔法百篇·抑扬互用法》
五、课后导悟
1. 体会官方编写史书的思想主张
2. 背诵《五代史伶官传序》
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