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一、课程标准要求
本单元属于“古诗词诵读”。
通过阅读中华传统文化经典作品，积累文言阅读经验，培养民族审美趣味，加强理性思考，增进对中华优秀传统文化的理解，提升对中华民族文化的认同感、自豪感，增强文化自信，更好地继承和弘扬中华优秀传统文化。阅读应做读书笔记。尝试阅读未加标点的文言文。
重视诵读在培养学生语感、增进文本理解中的作用，引导学生积累古代作品的阅读经验。
二、素养导航
1．语言建构与运用：了解唐诗及李白的浪漫主义诗风；掌握重要的文言知识。
2．思维提升与发展：学习作者描写蜀道奇险峻的手法，用心感受诗歌的意境美和声韵美。
3．审美鉴赏与创造：品味其飘逸豪放、流转自然的语言，体会其诗作的艺术风格。
4．文化传承与理解：走近激情、浪漫、诗性和放达。
三、内容导读
1．作者简介

李白（701-762）字太白，号青莲居士，盛唐时期的著名诗人，有“诗仙”之誉。。少年时代在四川度过，25岁，出三峡，泛洞庭，东游吴越，北上太原，有“大济苍生”之志。唐玄宗天宝九年（742年），李白奉召进京，他本想此行能够施展才华，有所作为，但理想很快破灭了，皇帝的不重用，权臣的排挤，加之个人的傲岸不羁，一年多便被赐金放还，因而思想上便由入世转为出世，于是放浪形骸，寄情山水，诗酒逍遥，最后客死安徽当涂。

李白众体兼善，但最擅长写古风及绝句。前者多用乐府古题而自出新意，后者兼长五绝和七绝。他是盛唐浪漫主义诗歌的代表人物，与杜甫合称“李杜”。李白的诗歌具有强烈的浪漫主义色彩。其诗歌总体风格豪放俊逸，清新飘逸，气势磅礴。他的诗歌既反映了时代的繁荣景象，也揭露了统治阶级的荒淫和腐败，表现出李白蔑视权贵、反抗传统束缚、追求自由和理想的积极精神。

有《李太白集》，代表作有《静夜思》《早发白帝城》《将进酒》《梦游天姥吟留别》《行路难》《蜀道难》》等。

2．浪漫主义风格。

回忆学过的李白的诗（以体现浪漫主义风格的诗为主），总结李白的浪漫主义诗歌风格。  

秋浦歌                                                   望庐山瀑布
白发三千丈，缘愁似个长。                               日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。
不知明镜里，何处得秋霜。                               飞流直下三千尺，疑是银河落九天。
                望天门山                                               早发白帝城
天门中断楚江开，碧水东流至此回。                        朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。
两岸青山相对出，孤帆一片日边来。                        两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。

强烈的浪漫主义色彩，是李白作品的艺术特点，风格雄健奔放，色调瑰玮绚丽，语言清新自然，是继屈原以后我国最伟大的浪漫主义诗人。他驰骋想像，运用神话的离奇境界，把自己热烈的情感倾注到所描写的对象之中，以惊俗骇世的笔墨，恣意挥洒，描写了壮丽奇谲的世界，借以抒发个人怀抱的抑郁与不平。他鞭挞封建社会的丑恶淋漓尽致，杜甫曾说他“笔落惊风雨，诗成泣鬼神”，韩愈说“李杜文章在，光芒万丈长”。是的，李白诗歌中强烈的爱憎之情和艺术魅力，千百年来一直鼓舞着人们，激发着人们，是我国人民精神财富中的瑰宝。

解题

《蜀道难》是乐府《相和歌辞·瑟调曲》旧题。据《乐府解题》云：“《蜀道难》备言铜梁、玉垒（均为蜀山名）之阻。”蜀道，蜀地的道路。难nán,艰难。﹙进入﹚蜀地的道路艰难（难行）。

本篇根据这一诗题传统的内容，以雄健奔放的笔调，运用夸张形容的手法，描绘了由秦入蜀道路上惊险而奇丽的山川，既写了蜀道的艰难，又写了人生旅程的艰难。全诗气势磅礴，风格豪放，表现了诗人杰出的艺术才能和丰富的想象力，充分体现了李白浪漫主义的创作特点。

四、问题导思
任务一：初步感知，朗读全文，读准字音，体会诗人强烈的浪漫主义色彩。。

任务二：借助书下注释及工具书，疏通全文文意并掌握重要的词语意义。

任务三：初步感知文本

1．初读这首诗，你感受最深的一句话？

2．“蜀道之难，难于上青天”这句诗有什么含义？它出现了几次，有什么作用？

3．“蜀道之难，难于上青天”， 难在哪里？从哪些角度描写的？

五、课后导悟：

1．巩固全文的文言知识点。

2．熟读课文，尝试背诵全文。
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