以实干烛照时代
[bookmark: _GoBack]高二2班  胡周钰              49分
   滚滚红尘，总有人行歧路，逆大流，在繁华与喧嚣中沉淀自我，埋头苦干，以实干精神烛照时代征程。这，便是我们这一代人上下求索的目标。
   何谓实干？是杨振宁先生对弟子的四字箴言“宁拙勿巧”，亦或是当代愚公毛相林带领乡亲凿出“绝壁天路”，以愚公移山的精神，将绝壁化为通途。无论是做科研还是干实事，他们都脚踏实地，一步一个脚印，不投机取巧，不把困难留给后继者，此为实干，亦是中华民族五千年来上下求索流淌在骨子里的底蕴。
旌旗引征途，实干见精神。精神的力量，令人心潮澎湃。实干所体现的，是纵使蜀道之难，也要登顶的初心不改，是“路曼曼其修远兮，吾将上下而求索”的坚定不移。君安见，农民院士朱有勇扎根农村，让马铃薯成为当地脱贫致富的“金疙瘩”；君安见，新疆维吾尔自治区水利厅派出的勘探团队，五进河川深谷，屡败屡战，终觅得甘泉；君安见，自2013年起，一批批党员干部扎根一线，深入田间地头，更有近两千名前辈将生命定格在了脱贫攻坚的征途上？是他们用自己的青春和热血，映照出一篇篇力拔穷根，不到黄泉心不死的实干华章。不论前方是否樯倾楫摧，踏出一步是否粉身碎骨，他们都在所不惜，万死以赴，凝结出以“不屈不饶，若干实干”的为核心的实干精神。
诚然，实干有艰苦奋斗的意味，但实干不是蛮干，它是经过一番深思熟虑后确定目标和方向的苦干，而蛮干只是毫无目的地浪费气力。实干也讲究方法，也存在巧干，但绝对不是卖弄聪明的投机取巧，它是在原定基础方案上的改良和优化，是因地制宜，因俗而治的调整，而不是单一地为了节省人力和物力，治标不治本，将祸患隐藏。
碧空瓦蓝如洗，一缕金光破云而出，随后千万金光就像天神射出的黄金利箭，于尘世中贯穿天地，照亮了祖国广袤的山川、河流、城市与村庄。我们能做的，是紧随其后，继承和发扬其实干精神，以实干烛照时代。
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以实干烛照时代   高二 2 班     胡周钰                49 分       滚滚红尘， 总有人行歧路，逆大流 ，在繁华与喧嚣中沉淀自我，埋头苦干，以实干精神 烛照时代征程。这，便是我们这一代人上下求索的目标。       何谓实干？是杨振宁先生对弟子的四字箴言“宁拙勿巧”，亦或是当代愚公毛相林带领乡 亲凿出“绝壁天路”，以愚公移山的精神，将绝壁化为通途。无论是做科研还是干实事，他 们都脚踏实地，一步一个脚印，不投机取巧，不把困难留给后继者，此为实干，亦是中华民 族五千年来上下求索流淌在骨子里的底蕴。   旌旗引征途，实干见精神。精神的力量，令人心潮澎湃。实干 所体现的，是纵使蜀道之 难，也要登顶的初心不改，是“路曼曼其修远兮，吾将上下而求索”的坚定不移。君安见， 农民院士朱有勇扎根农村，让马铃薯成为当地脱贫致富的“金疙瘩”；君安见，新疆维吾尔 自治区水利厅派出的勘探团队，五进河川深谷，屡败屡战，终觅得甘泉；君安见，自 2013 年起，一批批党员干部扎根一线，深入田间地头，更有近两千名前辈将生命定格在了脱贫攻 坚的征途上？ 是他们用自己的青春和热血，映照出一篇篇力拔穷根，不到黄泉心不死的实干 华章 。不论前方是否樯倾楫摧，踏出一步是否粉身碎骨，他们都在所不惜，万死以赴，凝结 出以“不 屈不饶，若干实干”的为核心的实干精神。   诚然，实干有艰苦奋斗的意味，但实干不是蛮干，它是经过一番深思熟虑后确定目标和 方向的苦干，而蛮干只是毫无目的地浪费气力。实干也讲究方法，也存在巧干，但绝对不是 卖弄聪明的投机取巧，它是在原定基础方案上的改良和优化，是因地制宜，因俗而治的调整， 而不是单一地为了节省人力和物力，治标不治本，将祸患隐藏。   碧空瓦蓝如洗，一缕金光破 云而出，随后千万金光就像天神射出的黄金利箭，于尘世中 贯穿天地，照亮了祖国广袤的山川、河流、城市与村庄。我们能做的，是紧随其后，继承和 发扬其实干精神，以实干 烛照时代。  

