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研制人：包德山   审核人：周建芸
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[bookmark: _Hlk97022317]本课在课程标准中的表述：
本单元属于“中华传统文化经典研习”。高中语文课程应进一步提高学生的语文素养，使学生具有较强的语文应用能力和一定的语文审美能力、探究能力，形成良好的思想道德素质和科学文化素质，为终身学习和有个性的发展奠定基础。
二、素养导航
1.语言建构与运用：因声求气，诵读诗歌，理解诗歌的基本内容；吟咏诗韵，注意诗歌的韵律，通过声音的轻重缓急高低变化等来表达情感。
2.思维发展与提升：把握诗歌的感情基调，理清诗人思想感情的变化，缘景明情，把握诗歌“哀而不伤”的感情基调。背诵全诗。
3.文化传承与理解：细心体会诗人面对明月、江水所产生的哲思与情思。

二、内容导读
1.作品情感介绍
这是一首抒情诗。诗人细致地描绘了江南春江花月之夜清幽静谧的自然景色，并由此而生发出对宇宙无穷、人生短促的思索和对明月今宵、游子思妇却天各一方的惋惜。
诗中尽管不无人生苦短的伤感，然而读来轻曼如烟，悠悠惆怅中还交织着对生命的依恋，对青春的珍惜，对“人生代代无穷已”，得以与明月长久共存相伴的一丝欣慰；尽管也有夫妇别离的哀愁，但是写来柔婉似水，绵绵相思中饱和着“借明月寄相思”的脉脉温情，含蕴着对重逢的美好企盼。
2.“月”的意象：
一、对生命的热情。春江潮水连海平，海上明月共潮生。滟滟随波千万里，何处春江无月明！”这首诗一开篇，诗人就暗示我们吟咏的月夜位于长江下游。因为，从诗中我们可以看出这里水面宽阔，春潮高涨，江海相连，还有一轮明月伴随海潮升起。“春江潮水连海平，海上明月共潮生”：“共”，强调了春江与明月天然的诗意联系；“生”，赋予了明月和潮水活泼的生命热情——潮生，使离人想起离别时的信约与誓言；月圆，寄托了离人渴望实现与亲人团聚的愿望。至于“何处春江无月明”，则不仅以设问的形式透露出不知亲人今夜飘零在何处的相思之情，还可以使我们联想到客人面对潮上明月，倍受思亲之苦袭扰的情景。　　
二、对心灵的寄托。“江流宛转绕芳甸，月照花林皆似霰。空里流霜不觉飞，汀上白沙看不见。江天一色无纤尘，皎皎空中孤月轮。”这六句循着月色展开丰富、奇妙的想象，勾画了一幅幅美丽的“月下风景变幻图”——画境充溢着缥缈、朦胧的情思和跌宕起伏的情感节奏。
其中，“月照花林皆似霰”是从正面拉开月色的序幕——如“清泉石上流”般的月光的清辉洒满散发着幽香的花林，仿佛给花林撒上了一层雪珠儿；“汀上白沙”和“江天一色”则从侧面展开，描绘了月色洁白如霜，坐在船上根本就分不清江边的沙滩与浩瀚的江水。
总之，这六句既描绘了月下江流、月下芳甸、月下花林、月下沙汀等洁静宁谧的景致，又衬托出了人物心灵的纯洁无瑕，真正达到了主客观之美的和谐统一。面对此情此景，诗人伫立江畔，仰望明月，怎能不遐思冥想呢？　　
三、对人生的感伤。“江畔何人初见月？江月何年初照人？人生代代无穷已，江月年年望相似。不知江月待何人，但见长江送流水。”这是对宇宙生成和人类本源的探索。
宇宙永恒，明月常在，但生命呢？就个体而言，生命是何其短暂。但诗人流露出的情绪是“哀而不伤”。因为，从中我们听不到诗人的半点哀怨和绝望，而是发自诗人心中的青春与热情的回响。这是诗人在引诱我们到一个情思更为浓郁的诗境感受游子与思妇两地相望相思的情感。　
四、对亲人的思念。“白云一片去悠悠，青枫浦上不胜愁。谁家今夜扁舟子？何处相思明月楼？”一片白云随风悠悠飘去，在这昔日与亲人分手的江岸边见到远去的白云，让心底的离愁别绪更加苦不堪言。皎洁的月光下，是谁家的游子乘着一叶扁舟漂荡在外呢？现在，能寄托相思的就只有这明月楼了。其中，“不胜”二字表达了思妇断肠的相思之苦已经达到难以忍受的程度，“扁舟”“明月楼”则把“两地相思一样愁”的苦楚渲染得淋漓尽致，情浓欲滴。
“可怜楼上月徘徊，应照离人妆镜台。玉户帘中卷不去，捣衣砧上拂还来。”这四句是全诗感情最真挚的部分。天上的孤月仿佛在等待楼上这个“知心人”——它已经踱上楼台却既不肯上前也不忍离去。此时，只有滚滚东流的江水见证永远悬于天上的“孤月”。“孤月”尚且“待人”，何况游子与思妇呢？　
五、对团圆的渴望。“此时相望不相闻，愿逐月华流照君。鸿雁长飞光不度，鱼龙潜跃水成文。”这四句是写同照一轮明月却分隔两地的人只能遥望却不能相见。他们是多么渴望自己是月华，是鸿雁，是鱼龙啊！于是，这难以追逐的月光就更加突出地表现了思妇的无奈和渴望夫妻团聚的急切心情。
“昨夜闲潭梦落花，可怜春半不还家。江水流春去欲尽，江潭落月复西斜。”这四句虚实相间，将梦境与实境交织在一起，写了月色将尽时的情景，很好地烘托了思妇的愁怅之情。“斜月沉沉藏海雾，碣石潇湘无限路。不知乘月几人归，落月摇情满江树。”这四句是整首诗的结束——虽然漫长而冷清的无眠夜已经过去，可思恋亲人的感情却没有因此而结束。　　总之，从整首诗看，诗人是将迷人的艳丽、勃勃的生机、盎然的春意与缠绵的爱情，化作了一幅幅一幕幕春、江、花、月、夜的优美景象展现在了我们眼前。这是一个多么美妙的感情世界啊！

三、问题导思
[bookmark: _Hlk97023315]1.“白云一片去悠悠，青枫浦上不胜愁。谁家今夜扁舟子？何处相思明月楼？”这四句诗运用了哪些表现手法？具有怎样的表达效果？



2.《春江花月夜》，题目共五个字，代表五种事物。你认为作者重点写的是哪一个字？为什么？



3.下面两句诗中，在流传的不同版本中出现了不同的用字，请结合你对诗中的情境和意象的理解，为它们选择最为妥帖的字，并说说理由。
（1）“人生代代无穷已，江月年年只相似。”这句中的“只”字，有些版本作“望”，你觉得作“只”好还是作“望”好？


（2）“不知江月待何人，但见长江送流水。”这句中的“待”字，有些版本作“照”，你觉得作“待”好还是作“照”好？


　　
四、素材积累
诗词鉴赏是高考语文中必考的一类题型，但是它剟不容易得分的题。我们知道做诗歌鉴赏题离不开意象，意象是作者选取的用以寄托情感的物。意象分好多种，有景观类、植物类、动物类等等。而景观类最常见的当属“月”。从《诗经》的《陈风·月出》开始，“月”便在中国文学上空升起，一直伴随着中国文学的不断发展变化，从古到今也不曾落下。“月”引发人类无数的遐想。
有人说：“文学的世界代表着一个文化的理想世界，中国文学传统是抒情的传统，透视了艺术和生命的境界。抒情是对大自然的挥洒，对社会的宣泄，对人间爱情的关注，对历史流程的感怀，对无限时空的悸动，同时还抒写了幻想和神话的世界，超脱凡尘，时入神秘的境界。”同时面对一轮明月，抒发的情怀会因人、因地、因时而不同。以下就以我们学过的有关“月”的诗词为例，在抒情方面分析“月”意象丰富的深刻的文化内涵：
一、寄托孤寂悲凉的感情
首先是送别之作中的“月”。亲朋好友离别时那份悲凉的心情是难以言表的。“多情自古伤离别”，离别是件痛苦的事情。而古人远行一般是在黎明前，此时月已经西斜，所以分别也就常与拂晓联系在一起。如宋代柳永的《雨霖铃》：“今宵酒醒何处？杨柳岸，晓风残月。”凄迷的“月”望着依依不舍的人们，似乎也被感动了，带着几分感伤。
其次是相思之作中的“月”。在人们意识当中，月宫是个清冷的所在，连月光也是清冷的，这就使人们看到月亮时候感到孤寂和悲凉，往往引起思乡、思人的感情。思乡，是离家在外的游子们常有的感情，“月”作为触发思乡情怀的一种意象而被大量使用。李白的《静夜思》：“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”诗中两有“明月”突出了它与“思故乡”之间的联系。杜甫的名句“月是故乡明”从科学角度看是违背自然规律的，然而却符合艺术的真实。因为它真实地反映了诗人的主观感受：故乡的明月在人们脑海中留下的印象最深。张九龄在《望月怀远》中也表现了相思之情：“海上生明月，天涯共此时。情人怨遥夜，竟夕起相思。”诗人无法入睡，只因“海上生明月”。
二、抒发月移时迁，人生如梦的感叹
月亮亘古未变，可以作为永恒宇宙的象征，作为人事变迁的历史见证，所以常被当会引发思古之幽情的一种媒介，用以寄托沧桑之感，抒发人生如梦人之叹。
首先是忆旧、访旧之作中的“月”。“独上江楼思渺然，月光如水水如天。同来望月人何处？风景依稀似去年。”月还是那轮月，风景也没有太大的变化，但物是人非，不堪回首。
其次是怀古之作中的“月”。“苍苍金陵月，空悬帝王州。天文列宿在，霸业大江流。”“旧苑荒台杨柳新，菱歌清唱不胜春。只今惟有西江月，曾照吴王宫里人。”明月成了历史的见证人。南唐后主李煜身陷囹圄、远离故国后，常借“月”宣泄刻骨铭心的离愁别绪，表达留恋故国山河的拳拳之情。“春花秋月何时了，往事知多少，小楼昨夜又东风，故国不堪回首月明中。”“无言独上西楼，月如钩，寂寞梧桐深院锁清秋。”这些词作中的“月”，无不染上作者强烈的主观感情色彩。李煜借“月”意象传达的是自古难全的人世间最为沉痛的遗憾——亡国之恨。这些“月”是历史变迁的见证，带着浓厚的历史色彩，无限哀婉。
三、表现作者的澄澈心境和高洁情怀
山村的夜晚，四周一片黑暗宁静，天上的明月便格外引人注目。如宋代辛弃疾《西江月》：“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”其实古代诗词赞美乡村生活，并非为描写景物而描写景物，而是将隐逸情趣寄寓其中，表达他们对官场的厌恶，希望过一种与世无争的生活。“月”在山水田园诗人王维笔下，十分经典地表现了隐居者的澄澈心境和高洁情怀。如《山居秋暝》：“空山新雨后，天气晚来秋。明月松间照，清泉石上流。竹喧归浣女，莲动下渔舟。随意春芳歇，王孙自可留。”全诗以松间明月为枢纽，勾勒出一幅优美的图画。格外静谧的山中月夜，很好地衬托了“随意春芳歇，王孙自可留”的隐逸情趣，表现了作者厌恶尘世官场纠纷的高洁情怀和对理想的追求。
四、反映作者的旷达境界
古代战乱频繁，即使没有战乱，也是封建专制，很多诗词作者的命运是坎坷的，这就需要以广阔的胸怀去笑对不公的命运。李白才华盖世，但始终不得志，只好用狂歌来抒发内心的愤懑不平，月亮成为作者的知音。如《月下独酌》：“花间来壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。”苏轼的《水调歌头·明月几时有》以“明月几时有，把酒问清天”发端，以“但愿人长久，千里共婵娟”结束，体现了不为离愁别苦所束缚的乐观主义精神，反映了作者对尘世的超脱，对无拘无束、逍遥自在的生活的向往。
五、表达作者的美好祝愿
欧阳修在《生查子》中为主人公安排了一个美妙的环境：“月上柳梢头，人约黄昏后。”因为月亮是明亮的，所以可以代表纯洁的爱情，给人以美的享受。“但愿人长久，千里共婵娟”虽然是苏轼怀念弟弟的，但它是人世间最美好的共勉，也是人世间最美好的祝愿。花间赏月与饮酒赋诗一样，对古代骚人墨客来说是同等分量的雅事。月亮造就一个纯净的世界，一个美妙的世界，一个宁静深远的世界。正因为环境的相宜、情绪的相同，才把月亮和相思柔情紧密联系在一起。
总之，古典诗词中的“月”意象，是一个模糊的意象群，其吸附、融会了诸多情感，具有抹不掉的规定性，但同时这些意象在不断重复呈现中又一次次变成了新象征，在深沉的历史感背后展示着广阔的文化内涵。

五、学习总结与反思
1.摘抄古典诗词中有关“月”的诗句，并进行内容、情感的分析。
2.从“春江花月夜”出发，寻找家乡扬州的文化，用自己的笔书写家乡。


江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高一语文学科作业
《春江花月夜》第三课时
研制人：包德山   审核人：周建芸
班级         姓名        学号        时间：   作业时长：45分钟
[bookmark: _Hlk92784173]一、巩固导练（10分钟）
1.下列诗句中没有错别字的一组是(   )
　　A.春江潮水连海平，海上明月共潮升。　　B.江流婉转绕芳甸，月照花林皆似霰。
　　C.可怜楼上月徘徊，应照离人装镜台。　　D.鸿雁长飞光不度，鱼龙潜跃水成文。
2.下列加点词解释不正确的一项是(   )
　　A.愿逐月华流照君逐：逐渐     B.月照花林皆似霰霰：雪珠
　　C.青枫浦上不胜愁胜：承受     D.应照离人妆镜台离人：离家在外的人
3.下列语句有语病的一项是(   )
　　A.因一双臭袜子发生口角，武汉工程大学一男生龚某用水果刀于5月8日将同宿舍室友刺死，再次上演了“马加爵”的`悲剧。
　　B.2008年5月12日14时28分，四川汶山县发生8.0级地震。《春江花月夜》阅读练习答案。温家宝总理亲任总指挥，乘专机赴灾区指挥部署防震救灾工作。
　　C.象征着“和平、友谊和进步”的奥运火炬，于2008年5月8日17时登上了世界最高峰珠穆朗玛峰峰顶。
　　D.**于2008年5月8日访日期间，和日本首相福田康夫签署联合声明：确认中日不构成威胁，中日领导人原则上隔年互访。
4．对这首诗的理解及评价有误的一项是（   ）
A．本诗题目为《春江花月夜》，这个题目很好地概括了整首诗歌写到的主要景象：春、江、花、月、夜。
B．诗人把游子与思妇之间的离愁放到春江花月夜的背景上，月圆人不圆的对比反衬，使得离愁产生了更感人的情感力量。
C．诗歌以江月与人生对比，显示人生的短暂，而在短暂的人生里那离愁就越发显得浓郁。
D．全诗悲怆感人，乘船出行的游子，楼上思夫的妇人，他们距离远隔而心灵互思的情感浓郁而悲凉。
5.“白云一片去悠悠，青枫浦上不胜愁。谁家今夜扁舟子?何处相思明月楼?”这四句诗运用了哪些表现手法?具有怎样的表达效果?


6．“不知江月待何人，但见长江送流水。”两句诗中，“待”字用的极妙。请结合上下文分析其妙处。



二、拓展导练：阅读下面的文字,完成1-5题。（20分钟）
[bookmark: _GoBack]材料一:
    在《论语》里孔子被描写成一个教育家。从某种观点看来,也的确如此。他期望他的弟子成为对国家、对社会有用的“成人”(《论语·宪问》),所以教给他们以经典为基础的各门知识。作为教师,他觉得他的基本任务,是向弟子们解释古代文化遗产。《论语》记载,孔子说他自己“述而不作”(《论语·述而》),就是这个缘故。不过这只是孔子的一个方面,他还有另一方面，这就是,在传述传统的制度和观念时,孔子给予它们的解释,是由他自己的道德观推导出来的。例如在解释“三年之丧”这种古老的礼制时,孔子说:“子生三年,然后免于父母之怀。夫三年之丧,天下之通丧也。”(《论语·阳货》换句话说,儿子的一生，至少头三年完全依赖父母，因此父母死后他应当以同样长的时间服丧,表示感恩。还有在讲授经典时,孔子给它们以新的解释。例如讲到《诗》,他强调它的道德价值时说:“《诗》三百,一言以蔽之，日‘思无邪’。”(《论语·为政》)这样一来,孔子就不只是单纯地传述了,因为他在“述”里“作”出了一些新的东西。
这种以“述”为“作”的精神,被后世儒学传之永久,经书代代相传时,他们就写出了无数的注疏。后来的《十三经注疏》,就是用这种精神对经书原文进行注释而形成的。 (冯友兰《孔子:第一位教师》)
材料二:
    “述”的内涵非常丰富。《说文解字》将“述”解释为“循”;在现代汉语中，“述”可以理解为“叙述”“陈述”“讲述”“论述”或“阐述”等等。
    在《中庸》中，儒家德性“孝”的定义和“述”是相关的。《中庸》:“夫孝者，善继人之志，善述人之事者也。”如果我们将“孝”的这种解释和孔子在《论语·述而》第一章中的自我描述联系起来，“述”的深层含义便跃然纸上，也就是“述”表达了“孝”的德性。
孔子践履“孝”这种德性的对象是天。《论语·八佾》讲到，“天下之无道也久矣，天将以夫子为木铎”。孔子道德追寻的是天的使命。对于孔子而言，他的工作就是传天道，兴天道。在《论语·阳货》第十八章中，孔子说他不想再说话，但是他的弟子子贡说:“子如不言，则小子何述焉?”孔子回答:“天何言哉!四时行焉，百物生焉。天何言哉!”从这段话中可以得出两点:第一，孔子述的是天道，天是最终的创造者;第二，孔子认为自己是天道的述者，子贡则将自己看作是孔子思想的述者。孔子践履德性的活动表达了对天的“孝”，而子贡践履德性的活动则表达了对孔子的“孝”。
    因此，孔子将他对经典的传承比作一个孝子做的事情。儿子对父亲最大的孝是对父亲志向、事业、梦想的继承、实现和发扬光大。同样孔子述的天道也是对天的孝。对于孔子而言，他的智力活动是恢复天道，这就是对天尽孝。在孔子那里，“孝”的含义涉及了延续文化传统和历史传承的义务。
    孔子不是唯一把哲学活动与“孝”联结起来的人。孔子与柏拉图早期的作品《游叙弗伦》对“孝”的定义殊途同归。苏格拉底的诘问对象游叙弗伦得出“孝”是公正的一部分，“孝”是人类对上帝的侍奉。苏格拉底认为自己的哲学活动就是对神灵的侍奉，自己的问答法就是对神灵的侍奉。基于苏格拉底对上帝侍奉的论证，苏格拉底提供的答案就是进行哲学活动是对上帝真正的“孝”。对哲学活动与孝的密切联系，亚里士多德也有所表述。他在《尼各马可伦理学》中说，“孝”要求更加尊重真理而不是尊重你的朋友。他认为“孝”的对象是真理，而不是上帝。践行“孝”这一德性活动是追求哲学的严肃义务，因为追寻哲学是为了探寻真理。
    孔子、苏格拉底、柏拉图、亚里士多德都把哲学活动和“孝”联结起来，尽管每一个人对“孝”的理解不同，这也反映了他们做哲学的方法不同。苏格拉底通过诘问的方式审查人的信念;亚里士多德更多地是通过对前人理论的考察、批判发现真理;孔子则认为从事“孝”的活动就是对天道的传承。  (摘编自余纪元金小燕韩燕丽《“述而不作”何以成就孔子?》)
材料三:
    “述而不作”的信条影响深远,达两千年之久,成为风气。自孔子以后,儒家教育多遵从这一原则,以传授、注解经典为己任。要从事这一学问,必然熟记经文才能言而有据。因而，熟记经典成为学生的基本功。
    孔子教育弟子是为了让他们从政,用子夏的话说是“学而优则仕”(《论语·子张》)。隋唐以后,科举盛行,官方明确规定了读书人的出路,只有为官一途。学校成为向科举输送考生的途径之一。科举使用八股文体,专以四书五经命题，以儒家经典考学生,答案阐释以经典为准,不允许有超出范围的见解。
    可以说,孔子“述而不作”的信条,使得他在教学中有偏重继承、轻视创新的倾向;伦理关系与师生关系的结合,造成学生对教师的依赖,这使人们从青少年时代起就减少或部分失去了探索未知的兴趣。这样使得传统教育以教师解释、学生背诵为基本方式，因循以往,缺乏创新精神。(《“述而不作”与传统教育》)
1.下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(   )
   A.《论语》中虽然记录孔子说自己“述而不作”,其实孔子在传述文化遗产的同时,也“作”了一些新的东西,后孔子时代的儒学都长期传承并发展着这种精神。
   B.“述而不作”中的“述”内涵非常丰富,在古代辞书中解释为“循”,但在现代汉语中这一含义被“叙述”陈述”“讲述”“论述”或“阐述”等含义所取代。
   C.在儒家经典著作《中庸》一书中,认为“孝”应包括“善述人之事也”,也就是说，“述而不作”中的“述”与“孝”是统一的,这种理解恰好切合孔子的观点。
   D.“述而不作”的信条,后来成为儒学教育的一条重要原则,熟记经典成为学生的基本功，这一传统一直影响到后来的科举考试,并且命题答案均以四书五经为限。
2.根据材料一和材料二，下列说法不正确的一项是(   ) 
   A.作为第一位教师,孔子期望把学生培养成对国家和社会有用的人;作为伟大的思想家，他认为从事“孝”的活动是对天道的传承。
   B.孔子认为，儿子出生的头三年完全依赖父母,故父母死后孩子应以同样的时长服丧以表感恩，于是提出了“三年之丧”的礼制。
   C.“孝”在儒家思想学说中占有着重要的地位，在孔子看来，“孝”不仅限于父母,也体现在对历史的传承和对文化传统的延续。
   D.孔子、柏拉图、苏格拉底、亚里士多德等人都将哲学活动与“孝”联结起来,因做哲学的方法不同,对“孝”的理解也有差异。
3.下列说法中，可以作为论据来支撑材料二主要观点的一项是(   )
   A.“上帝为每个人灵魂提供了选择机会:或拥有真理,或得到安宁。你可以任选其一,但不能兼而有之。”
   B.“倘若没有天地,哪里会有人类生存发展的空间。因此,敬天祈福是对天地自然献上的一份崇高敬意。”
   C.“优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本，如果丟掉了,就割断了精神命脉。”
   D.“孝子之事亲也,居则致其敬,养则致其乐，病则致其忧，丧则致其哀，祭则致其严。五者备矣,然后能事亲。”
4.材料二在论证上有哪些特点?请简要说明。(4 分)


5.对影响两千年之久的孔子“述而不作”的信条,你是如何看待的?请结合材料谈谈你的认识。(6 分)



★三、选做题：阅读诗词，完成题目（15分钟）
岩居僧   赵师秀
开扉在石层，尽日少人登。一鸟过寒木，数花摇翠藤。
茗煎冰下水，香炷佛前灯。吾亦逃名者，何因似此僧？
1.下列对全诗内容和手法的分析，不正确的一项是（   ）
A、首联点题，僧人所居并非殿阁参差的宝刹，也非游人熙攘的胜境，而是罕有人迹的深山。
B、颔联绘僧人所居山间景象，颈联具体写其生活，虽无惊人之笔，但精练自然，无斧凿痕。
C、尾联发出感叹，间接抒发了自己对离尘出世生活的向往之情。
D、前六句将僧之居处、环境、生活都写到了；尾联向往之意溢于言表，是主题思想的点睛。
2.颔联“过”“摇”两字生动形象，请结合诗歌分析其精妙之处。（6分）



[bookmark: _Hlk98951034]四、补充练习：阅读下面的文字，完成题目。
如今，越来越多的博物馆借助科技力量，让展柜里的国宝“开口说话”，让库房里的文物“活”了起来，（    ），感知中华优秀传统文化的历史        。
“一个博物馆就是一所大学校。”博物馆既是知识宝库，也是社会教育的重要场所，还是了解历史、认识现实、传承文脉的文化殿堂。衡量一个博物馆是否成功的标准，①，还在于其多大程度融入人们生活、满足受众需求。从这个角度而言，博物馆与科技的相遇，正是要以创新的手段，让文物不再“高冷”，让馆藏更加“亲民”，进而激发观众的参观热情，让更多人在      历史中延续文脉。
如果说，②，是让文化馨香远播的上半篇文章，那让观众看得懂、有所得、有所悟，则是      的下半篇文章。进一步挖掘藏品的文化内涵，讲好文物背后的历史故事，让更多观众不止步于拍照打卡，不满足于       ，博物馆热就能持续热下去，“博物馆里的文化”就能直抵人心。
1．下列填入括号中的语句，衔接最恰当的一句是（   ）
   A．许多观众被吸引着走进博物馆    B．吸引着更多观众走进博物馆
   C．更多观众被吸引着走进博物馆    D．吸引了许多观众走进博物馆
2．依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（   ）
   A．脉搏  阅读  缺一不可  浮光掠影    B．脉络  阅读  缺一不可  走马观花
   C．脉络  触摸  不可或缺  浮光掠影    D．脉搏  触摸  不可或缺  走马观花
3．请在文中带有序号的横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（4分）
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