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轻轻的我走了——
——《再别康桥》课堂实录
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【点评】这堂课的好处在于，第一，不拘一格， 该对话的时候彻底平等， 让学生的思想活跃起来。但是，他不把希望完全寄托在课堂对话上。该告知的时候，他就大胆讲，哪怕讲上一堂课，也不怕有人说  “灌”。问题不在于灌，而在于有没有东西可灌。教师教师，能教才能叫师。这本来是常识，可是把北欧模式的对话绝对化，把事情搞乱了，弄得教师都不敢讲话，不敢纠正，不敢批评学生，这种教条主义是很愚昧的。第二，对《再别康桥》的把握堪称准确，基调把握得好，没有受到俗套的干扰，难得的是，循循善诱，让学生一下子感受到这首告别的诗和中国古典传统的离愁别绪不同。他告别得很潇洒。有些教参文章说，这里有“千重离愁万种别恨”。这是不从文本出发，而是自己早已有了的、现成的观念，离愁别恨，古典诗歌中太权威了，自己的思想就被遮蔽了， 先入为主， 代替了文本内涵的概括。
语文阅读并不难， 只要严格地尊重文本， 文本第一，就不难。但是，眼下流行的所谓“理论”，只讲读者主体， 把学生主体绝对化， 造成了课堂上奇谈怪论满天飞，歪曲文本。从理论上来说，这是跛脚的。因为，读者主体并不是绝对自由的， 而是要受到作者主体和文本主体的制约的。文勇在进入《再别康桥》文本之前，讲了那么多徐志摩的经历，就是尊重作者主体。文勇从作品中揭示出告别的潇洒，就是尊重文本主体。
只有一个小瑕疵，就是学生说诗人是和回忆告别， 严格地说，应该是和忘记告别。回忆是现场的，而记忆是过去的。
第一课时
师：上课！
师：齐诵《雨巷》！（板书：“轻轻的我走了——《再别康桥》欣赏”）
师：同学们，你们中有哪些人觉得自己对诗已经有了强烈的感觉，觉得诗有意思？（统计有 23 位同学举起了手），这让我感到比较惊讶啊，但是也有心理准备。还有那么多的同学没有举手呀， 那么这些同学为什么对诗歌没有感受呢？ 我请几位同学起来说一说自己的看法。
生：（班长郑一鸣）站起来说：我还没有找到诗歌的感觉。
生：（郭毛）《雨巷》这首诗中的“丁香一样的颜色， 丁香一样的芬芳”，我知道很有诗的美，有诗的“芬芳”， 但是我还不能很强烈地感受到您说的诗歌那种“香味” 的魅力。
师：同学们，对诗的兴趣培养是一个艰难的过程， 朱光潜先生就写过《读诗与兴趣的培养》，希望大家通过多读诗，读好诗逐渐培养读诗歌的兴趣，但真正地走进诗，从内心深处感受到诗，从而将诗歌内化成自己的语言，内化成个人的情感，进入我们的灵魂，它需要我们从现实世界中暂时超脱出来，进入诗意的天空！
生：（肖祖锐）以前我们学诗歌时，老师主要是讲一些诗句，以及诗歌中表达的思想感情，还有课后的练习题， 而文老师是大讲诗歌的人文背景， 再讲解诗歌本身，没有讲课后练习。这是为什么？
师：哦！我的授课方式与你原来老师不同，你难以适应吗？我要强调一下！这种授课方式更接近文学，是真正的文学教育、素质教育，文老师很少讲字词句，除非文言文才讲，并且在文言文学习中会重点讲字词，也会讲得很深。我们在课文的把握上要有眼光，抓重点， 抓根本。
师：我们请觉得诗有意思，对诗有感觉的同学跟大家一起分享一下他的感受。
生：（张哲伟） 我特别喜欢第一课毛泽东的 《沁园春·长沙》， 从这首诗中我可以感受到毛泽东年轻时奋发有为、愈挫愈奋的人生状态。
生：（朱娜丽）我觉得诗的语言很优美，从诗中我可以感受到作者内心隐蔽的真实，诗人通过描写意象所抒发的真挚情感。
师： 朱娜丽同学说出了昨天我们学习过的戴望舒诗歌的一个重要特点， 就是象征派诗人强调的用客观对应物表达出来的思想感情。所谓玫瑰花的香味！
师：鲁迅先生的小说《阿 Q 正传》给我们塑造了一个不朽的形象——阿 Q，  这篇小说一发表出来就引起了极大的反响，很多人都能够从阿 Q 形象中找到自己的影子， 这是因为鲁迅先生用他文学家特有的敏锐发掘出人物的性格本质。诗歌也有自己本质的东西，我们解读诗，要走进诗的背后，走进诗人的心中，去解读他的心灵密码，来丰富我们的人生。一个人不可能直接经历并感受很多的人生， 但是文学作品却给了我们一个感受别样人生的平台，走进文学作品，可以丰富我们的心灵世界。
师： 今天我们就在这样的诗歌学习理念的指导下共同来研读徐志摩的《再别康桥》，及他的爱情诗。同学们对于徐志摩都有哪些了解呢？
生：听说过他与林徽因的爱情，但不是很了解。
（笑）
师：很好，能关注他们的爱情，一定会喜欢上他们的诗歌！下面我来详细介绍徐志摩这个人，他的爱情， 他的诗歌：
徐志摩是浙江海宁硖石人，浙江人很骄傲啊，因为他们有骄傲的资本， 据说近现代文化名人有三分之一都来自浙江。徐志摩的笔名有很多，有南湖、海谷、云中鹤等，他的家境殷实，父亲徐申如为硖石首富硖石商会会长。
1910—1915 年， 徐志摩就读于杭州府一中， 与郁达夫是同学。1915 年，与张君劢之妹张幼仪结婚。1916 年，入天津北洋大学法科预科。1917 年，转入北京大学法科。1918 年，经张君劢介绍， 拜梁启超为师， 徐志摩是梁启超的学生，梁启超这个人才华横溢，他关于社会进步的渐进主义思想以及有关文艺的化育功能的重要观点， 今天看来是我们走了许多弯路之后才需要重新认识并实践的伟大财富！ 这样的财富价值在整个现代史上恐怕不亚于孙中山，应该越来越受到人们的重视， 后面我们讲到梁实秋先生的散文 《记梁任公先生的一次演讲》时，会重点讲到梁启超先生的。
徐志摩 1918 年 9 月， 入美国克拉克大学历史系。
1919  年，入哥伦比亚大学经济系。1920  年，获哥伦比亚大学硕士学位。同年奔赴英国，入伦敦大学政治经济学院。1921 年，入剑桥大学皇家学院，为特别生。这年 10 月，  他见到了一个影响他一生价值观的重要人物——罗素，并与罗素建立了终身友谊。
罗素是英国著名的哲学家、教育家、数学家和逻辑学家，他给了徐志摩完美的人生教育和思想启迪，罗素教给了徐志摩追求“人生的光明”的四大原则：
①人活在世上，要注重生命的乐趣。
罗素的《我为什么活着》中就讲到这一内容。
②追求并享受友谊
③爱美，爱艺术
西方文化是非常崇尚哲学和艺术的，举个例子，我曾经到过德国著名大学——海德堡大学，  杰出的哲学家黑格尔曾在这所大学任教， 后人为了纪念这位伟大的哲学家，将他经常散步的一条小路命名为‘哲学家小道’，上面建了一座雕塑，是一个人的手臂，手心里用德文写上：今天你思考哲学了吗？连一条小路的名字都蕴含着深厚的文化底蕴，一草一木都彰显着艺术的美。
④爱纯粹的学问
徐志摩和罗素成了好朋友， 后来徐志摩转为剑桥大学正式研究生，一开始进行文学创作时，徐志摩的创作技巧以及艺术水平相对粗糙，后来慢慢成熟，正如巴金总结自己的写作经验时所说的：“ 只有多写才能会写”。同学们可以把这句话记下来，这对于我们作文水平的提高是有很大的帮助的， 徐志摩在文学创作上的成功正是因为他经常写作，他是一个多产作家。
师： 下面我要重点讲徐志摩的婚姻爱情经历以及文学活动， 以便让同学们对于徐志摩这位诗人有更全面的了解：
1922 年 3 月， 徐志摩在柏林与张幼仪离婚， 在当时的中国离婚可是件冒天下之大不韪的事情， 这也表现出徐志摩对于爱、 自由和美的追求。 在英国留学期间，徐志摩与陈源和林长民、林徽因父女交往甚密，当时徐志摩经常约 16 岁的林徽因到康桥附近散步，康桥成了留下他最美好回忆的地方。
回国之后，徐志摩与胡适、张君劢、丁文江等成立  “新月社”这一文学组织，这都是一群热爱文学的热血青年啊。
1924 年 4 月中旬至 5 月底，徐志摩又经历了一件对他意义非凡的事，诺贝尔文学奖获得者泰戈尔访华， 全程由徐志摩担任翻译， 当时陪同泰戈尔的还有才女林徽因，他们两人陪同在泰戈尔身边，有“金童玉女”之称。泰戈尔对徐志摩的诗影响很大。同年秋天，徐志摩经胡适引荐在北京大学任教。
1926 年 8 月，与陆小曼结婚，由梁启超证婚。后又与胡适、梁实秋、闻一多等在上海成立新月书店，同年任上海光华大学、东吴大学教授，往返于北京、上海之间。1931 年，徐志摩在自南京飞往北平的时候，由于飞机遇到大雾，不幸遇难，年仅 34 岁！
徐志摩去世之后， 陆小曼在追悼亡夫的文章中这样写道：“我的爱人乘着清风归去。”
胡适先生在《追悼志摩》中这样写道：“志摩走了，我们这个世界被他带走了不少云彩， 他在我们这些朋友之中，真是一片最可爱的云彩，永远是温暖的颜色， 永远是美的花样，永远是可爱。他常说‘我不知道风/往哪个地方吹———’我们也不知道风是往哪个地方吹，可是狂风过去之后，我们的天空变惨淡了，变寂寞了，我们才感觉我们的天上的一片最可爱的云彩狂风卷去了，永远不回来了！
他的为人整个的只是一团同情心，只是一团爱，爱是他的宗教，是他的上帝。他的一生可用‘爱、美、自由’ 三个词来总结。”
梁实秋在《回首旧游》中这样写道：“志摩的谈吐风度， 在倚辈中可以说是鹤立鸡群。 师长辈如梁启超先生，林长民先生把他当作好朋友，忘年之交。和他同辈的如胡适之先生，陈通伯先生更是相交莫逆。比他晚一辈的很多人受他的奖掖，乐与之游。什么人都可做他的 朋友，没有人不喜欢他。……尖酸刻薄的人亦奈何他不 得，他就是这样的一个潇洒的人，…… 像他这样的一个人，当世无双。”
然而， 在朋友们眼里如此优秀的志摩却被鲁迅先生骂为“流氓”，实在让人不解，同学们知道是什么原因吗？
生：不知道！
师：当时不同的文学流派之间由于人生观、思想价值观以及文学观的不同而产生激烈的争论， 每个流派都以剑拔弩张的气势试图将自己的观念定位为整个文学界的权威，当时鲁迅在《拓荒者》中骂梁实秋为“丧家的资本家的乏走狗”，  而梁实秋对此也进行积极的回击，俏皮地说我不生气！意思是不与没水平的人争论。可见当时的学术论争是非常激烈的。
师：有了这些背景知识，那么下一节课我们就一起来品味《再别康桥》，体会徐志摩和徐志摩的感情世界该是多么的丰富而精彩！


第二课时
师：上课！
大家已经知道了林徽因是解读徐志摩的感情密码的一个很重要的人物，也是我们学习《再别康桥》的一个重要情感铺垫。 大家想不想听一下林徽因追忆徐志摩的文章？
生：想！！（齐声）
师：我来读林徽因在《纪念志摩去世四周年》里的片段，她深情地回忆说：“朋友，我知道你从不介意过这些，许多人的浅陋老实或刻薄处你早就领略过一堆，你不止未曾生气过，并且常常表示怜悯同原谅；你的心情永远是那么的纯洁，头老抬得那么高，胸中老是那么完整的诚挚，臂上老有那么许多不折不挠的勇气。”
“朋友，你不要过于看轻这种间接的生存，许多热情的人他仍旧为着你的存在，而加增了生的意识的。伤心的仅是那些你最亲热的朋友们和同兴趣的努力者， 你不在他们中间的事实， 将要永远是个不能填补的空虚。”
可见林徽因对于徐志摩的才华与性格是非常了解
的啊。
师： 现在我们来重温康桥之梦， 也许别有一番感受，让我们一起来解读徐志摩的心灵密码吧。
师：首先由我来范读全诗，我的朗诵实际上也是在向同学们传达出我对于整首诗的理解和把握， 因此在朗诵的时候， 请大家思考我特别注意了诗的什么情调与表达风格？（学生沉浸在诗歌的意境中， 气氛温暖而专注）
师：好，下面请同学们自己轻声朗读一下全诗，然后回答这首诗整体上表达了一种什么情绪？ 请同学们谈一谈读完这首诗的感受，对于哲学家来说，感觉也许是不可靠的，可是对于诗人来说，健全的直觉就是人生的旋律。
生：（任翘楚举手了）她站起来说：我觉得这首诗的语言柔美，有一种秀丽的风格。
生：（张典菡）紧接着站起来说：我认为这首诗写得很轻盈、很潇洒！
师：那么你从哪里看出这首诗写得很轻盈潇洒呢？
生：（张典菡）接着说：我从“轻轻的我走了，正如我轻轻的来。”中的“轻轻”感受到诗的轻盈。
师：诗人轻轻地来，悄悄地离去，确实给人一种很轻盈的感觉。
师：大家都有离别的经历吗？离开爸爸妈妈，离开初中的同学以及初中的校园来到华师一， 离别给我们的感受总是忧伤的， 惆怅的， 这首诗名字叫 《再别康桥》， 那么徐志摩与康桥的作别有什么不一样的地方吗？
生：（陈明宇）站起来回答道：徐志摩与康桥的离别没有悲伤，显得很自然，像一阵风，他像一个很浪漫的浪子。
师：哇！我们班上有天才耶！天才的观点！陈明宇的理解特别准确，特别深刻。我赞成陈明宇的观点，不赞同将这首诗解读成离愁诗，徐志摩的离别是浪漫的，也是潇洒的。我国著名文学家、文艺理论家也是我的老师孙绍振先生就是这个看法的发现者！
师：“再别康桥”中“再”字说明作者不是第一次与康桥作别。当时的交通不太发达，徐志摩从国内到康桥只能乘船，去一次非常不容易，一般需要好几个月的时间。同学们在诗中有没有找到徐志摩和谁告别？
生：（讨论）“康桥”！  “云彩”！“青荇”！  “梦”！
师：诗人作别的不是具体的人，不是具体的地方， 而是什么？
生：（讨论。反应很快，同学们中有人说“回忆”。）
师：对！他是在和回忆告别，和自己在这里的生活经历告别，是诗人自己心灵的对话，是他的内心独白。而这种告别没有痛苦，没有忧伤。
生：（老师说到这里，有学生说道）“潇洒”！
师：这个词用得很好，很贴切，诗人徐志摩在作别时显得潇洒、轻松、甜蜜、甚至是自我满足。
轻轻的我走了
正如我轻轻的来； 我轻轻的招手， 作别西天的云彩。
师：这里“云彩”是诗化了的意向，即象征派诗人波德莱尔所说的客观对应物。 那么诗人为什么要跟 “云彩”作别呢？
生：（肖梦琦）“云彩”“彩虹”  在这里象征着一段美好的回忆，诗人与彩虹作别，实际上是与自己在这里的美好回忆作别。
师：诗人其实是在与美好的回忆作别，而这种回忆又是不能跟任何人讲的，是隐藏在内心深处的秘密，因此只能是轻轻地告别。 正如林徽因在悼念徐志摩的文章中所写到的“你永远是那样的潇洒。”沉重的告别在诗人这里变成了轻轻的，足以见诗人那种潇洒的意气。古人描写音乐时常用到“ 此时无声胜有声”， 这里“ 悄悄”的韵味正是如此，是一种无言的境界，无言的美，无言的幸福感，这才是诗啊！

那河畔的金柳，是夕阳中的新娘； 波光里的艳影，在我的心头荡漾。
软泥上的青荇，油油的在水底招摇； 在康河的柔波里，我甘心做一条水草！
那榆阴下的一潭，不是清泉，是天上虹揉碎在浮藻间，沉淀着彩虹似的梦。

师：这几节，作者写了哪些经典意象？ 生：金柳、青荇、潭、梦！
师：对，在这部分表面是写景，写自己愿意融化在这片风景里，实写诗人在康桥轻松、自由、美好的生活。诗人在这里要表达的核心，表面上是对康桥的感情，实际要表达的是自己的青春岁月已和康河紧紧地连在了一起！包括作者在这里接受并享受到的一切！可能有爱的记忆，民主、自由的理想以及伟大的友谊等等。
师：“彩虹似的梦”中的“彩虹”和“梦”都是描绘在康桥的生活感受。“彩虹”代表着风雨过后的美丽，象征着诗意、浪漫、明丽和柔情，这里象征着诗人在康桥的美好生活，“彩虹”的意向选用得相当准确。“梦”是全诗理解的核心，整首诗写的都是梦，诗人的回忆其实就是一场美好的梦， 年轻的时候每个人都有很多色彩斑斓的梦，意气风发、豪情万丈，徐志摩也是，但是好多梦都已经破碎，他最终选择了文学的道路，实践了自己的文学梦。

寻梦？撑一支长篙，向青草更青处漫溯， 满载一船星辉，在星辉斑斓里放歌。
但我不能放歌，悄悄是别离的笙箫； 夏虫也为我沉默，沉默是今晚的康桥。

师：那么诗人来这里做什么呢？
生：寻梦！
师：“寻梦？撑一支长篙，向青草更青处漫溯”，诗句中包含了诗人深沉的感情和记忆， 这里有诗人多少美好的回忆啊！“溯”是指逆流而上，象征着诗人在有深度地有意追寻这些美好的回忆。“满载一船星辉， 在星辉斑斓里放歌。”诗人在康河的风景中由陶醉开始转向激动，他要大声放歌。
“但我不能放歌，悄悄是别离的笙箫；”诗人激动的情绪突转，他不能放歌，离别的时候是悄无声息的，悄悄离开是最好的告别方式。“夏虫也为我沉默”，连夏虫也理解诗人，为他而沉默无声，这是一种无声的美和幸福。“沉默是今晚的康桥”，整个康桥都沉浸在只有“我”能独享的安静和美的氛围中。

悄悄的我走了，正如我悄悄的来； 我挥一挥衣袖，不带走一片云彩。
十一月六日中国海上

师：同学们有没有过沉默独处的经历，有没有自己一个人冷静地回忆过去，单独与自己相处的时候？
生：（余洋很快举手了） 我每次遇到不开心的事情了，经常会把自己一个人关在房间里二十分钟左右，不想跟别人说话，也不想听别人讲话，只想自己一个人安静一会儿，安静最舒服。
师：嗯，安静最舒服，我们要学会感受安静，进行冷静的思考，独处的意义是非凡的，单独的时候我们才会有独特的感受， 而过于强调集体就会消解个人的创造性和个性， 因此我们同样不能用公式化的教育模式将学生都教成一个样。
我们要体会到安静之中的丰富，安静而丰富，这也是人生的高境界，而当代人太浮躁，非常缺乏安静的独处。诗中最重要的是感受安静与丰富，当我们品读一本名著时，与作者的心灵一起颤动，在安静的氛围中感受文学的美，这才是真正的美，有境界的美。
师：  徐志摩在散文中曾这样写道：“单独是一个耐人寻味的现象，我有时想它是任何发现的第一个条件。你要发现朋友的真，你得有与他单独的机会！你要发现自己的真，你得给自己一个单独的机会！你要发现一个地方（地方一样有灵性），你也得有一个单独玩的机会！ 我一个人发痴似的在康桥！绝对的单独！啊！我那时是甜蜜的单独，”“只有我自己才知道”“我的眼睛是康桥叫我睁的，我的求知欲是康桥给我拨动的，我的自由意识，是康桥给我胚胎的！”也许是一场爱情之梦；也许是因为在这里遇到了罗素； 也许是这里的一段最美好的学习生活；也许是这里的自然美景，康河是诗人的人间天堂，是他生命中最美好的地方！
师：让我们再次轻轻地诵读这首诗，背诵这首诗！
师：下课！同学们再见！
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