第11课中国古代的民族关系与对外交往
1.（课本65页）思考点：军事防御的长城，为什么不能完全阻隔长城内外的交流？
参考答案：虽然有长城阻隔，但中原与北方游牧民族之间的贸易在古代很多朝代都存在。明朝修筑长城，并且沿长城布置九个重要的军事重镇“九边”，但同时在相对和平的时候，在“九边”的辽东、宣府、大同等地，也会开放马市。
[bookmark: _GoBack]2.（课本第68页）学思之窗：阅读材料，想一想：明清时期政府对民间海外贸易是如何管控的？
参考答案：明清两代政府对海外贸易的态度都不是很积极。明朝开放海禁后，向下海贸易商船发放“商引”(实际上是一种需要缴纳税款才能获得的准许证)，征收“引税”，以进行管控。清朝则是通过具有官商性质的“十三行”(指鸦片战争前官府特别许可在广州从事对外贸易的商行，最多时达26家，少时4家，但习称“十三行”)来垄断对外贸易。
3.（课本第68页）问题探究：结合所学内容，探讨历代各民族之间以哪些方式交往交流交融。
参考答案：民族交往交流交融的方式有很多种。第一，政治上的隶属关系，主要是在民族地区设立郡县或者羁縻性质的机构，如汉朝的西域都护府、唐朝的大都护府、明清时期的羁縻卫所与土司等。第二，经济上的往来，其中最典型的是自唐朝以来的马市、宋代的榷场等，而且受汉族影响，少数民族的生产方式也会发生变化。第三，在历史上，民族冲突也是民族交往交流交融的一部分。在军事冲突中，残酷斗争是一方面，但还有民族交融的一面，斗争与交融是同时并进的，斗争结束的时候也就是交融完成了，这一点不必讳言。而且，在民族冲突中，不少民族作为雇佣军也会加速民族交融的进程。第四，社会文化上的交融，包括各民族之间的大杂居、往来通婚、生活习俗的影响等。
第12课近代西方民族国家与国际法的发展
1.（课本第70页）学思之窗：阅读材料，说一说这段话的核心思想。
参考答案：这段话的核心思想是战争是主权国家的统治者发动的，也应当由他们来缔结和约结束战争，强调了主权国家在国际关系中的主体地位。
2.（课本第72页）思考点：谈谈你对《非战公约》的认识。
参考答案：（开放性题目，具体可参照“知识解读”和“点拨与补充”）。
3.（课本第73页）思考点：谈谈第二次世界大战后国际法的发展对当今世界有什么影响。
参考答案：（开放性题目，具体可参照“知识解读”）。
4.（课本第74页）问题探究：阅读材料，探讨国际法对世界和平与发展的影响。
参考答案：⑴《红十字公约》规定要保护野战医院和军医院中的伤病员，他们是没有或停止使用武力的人。这体现了国际法对战争规则的要求和减少伤亡的目的，反映了国际法要保护和平和安全。⑵《国际联盟盟约》反映了国联宣扬反对战争、维护国际和平，并要求缔约各国遵守国际公法的规定。它表明各国希望通过国际法来处理国家之间的关系，体现了国际法日益受到重视。⑶《联合国宪章》表明联合国要求在国际法的原则下，采取和平有效的办法维护世界和平，这进一步提高了国际法在世界和平与发展进程中的作用。
第13课  当代中国的民族政策
1.（课本第76页）思考点：中国为什么要实行民族区域自治？
参考答案：⑴中国是一个统一多民族国家。在长期的历史发展中，中国各民族相互交往交流交融，各民族都对统一国家的发展和进步作出了重大贡献。⑵在长期历史发展过程中，各民族逐渐形成大杂居、小聚居的分布格局，各民族文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近。这种你中有我、我中有你、相互依存的人口分布状况决定了以少数民族聚居区为基础，建立不同类型和不同行政级别的民族自治地方，有利于民族关系的和谐稳定与各民族的共同发展。⑶自1840年以来，在共御外敌、争取民族独立和解放的长期斗争中，中国各民族建立了休戚与共的亲密关系，形成了互相离不开的政治认同。
2.（课本第78页）学思之窗：结合材料，阐述国家大力支持和帮扶民族自治地方的原因和相关举措。
参考答案：为贯彻落实《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国民族区域自治法》的规定，中国政府采取了一系列举措，主要包括：一是把加快民族自治地方的发展摆到突出位置；二是优先合理安排民族自治地方基础设施建设项目，增加对民族自治地方社会事业的投入；三是加大对民族自治地方财政支持力度，特别是加大对少数民族贫困地区的扶持力度；四是采取特殊措施帮助民族自治地方发展教育事业；五是组织发达地区与民族自治地方开展对口支援；等等。
3.（课本第79页）问题探究：结合上述党和国家处理民族问题的思想原则，分析应如何坚持和完善民族区域自治制度。
参考答案：⑴“三个离不开”精辟地概括了我国56个民族在历史发展过程中，休戚与共、互助合作的紧密关系，既充分考虑了我国民族关系的史，全面反映了我国民族关系的生动现实，又着眼于我国民族关系的长远发展，充分表达了全国各族人民团结、发展的共同愿望，是新形目势下巩固和发展社会主义民族关系的重要指导原则。⑵“两个共同”立足于社会主义初阶段基本国情，既坚持党的民族理论的基本原则和党的民族政策，又根据我国经济社会发展的阶段性特征和民族问题实际，赋予了鲜明的时代特征和实践特色，指出了民族工作的总原则。⑶“五个认同”是国家统一、民族团结、社会稳定的思想基础，是坚定中国特色社会主义道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的源泉。只有不断增强各族人民的“五个认同”，才能促进各民族和衷共济、和睦相处、和谐发展，进一步巩固和发展安定团结的大好局面。⑷在中国特色社会主义新时代的发展背景下，只有深刻认识和充分发挥“三个离不开”“两个共同”“五个认同”的重要作用，才能全面正确贯彻党的民族政策，加强民族团结，有力地促进各族儿女手足相亲、守望相助，共同团结奋斗、共同繁荣发展，进一步维护和巩固中华民族大家庭安定团结的和谐发展局面，也才能从根本上坚持和完善民族区域自治制度。
第14课当代中国的外交
1.（课本第81页）思考点：怎样理解新中国制定的三条外交方针？
参考答案：（略，参看“知识解读”关于三条外交方针的解释）
2.（课本第83页）学思之窗：阅读以上数据，认识中国外交发展的巨大成就。
参考答案：图表比较直观，从1950年的19个建交国到1976年的111个建交国，增长幅度大。到2019年，与中国建交的国家增长至180个。
3.（课本第84页）思考点：为什么说中国与世界的关系日益紧密？其动因是什么？
参考答案：(1)中国坚持独立自主。中国坚定不移地维护国家主权、安全和发展利益。对国际事务，中国坚持从中国人民根本利益和各国人民共同利益出发，根据事情本身的是非曲直，独立自主地决定自己的立场和政策，决不屈从于任何外来压力。同时，中国坚持多边主义和国际关系民主化，坚持各国的事情由各国政府和人民自主决定，世界上的事情由各国政府和人民平等协商，维护国际公平正义，反对侵略扩张和干涉别国内政，赢得世界各国的尊重。(2)中国以相互尊重、合作共赢为基础走和平发展道路，以维护世界和平、促进共同发展为宗旨推动构建人类命运共同体。中国不走国强必霸的路，而是深化以发展全球伙伴关系为目标的全方位外交布局，确立以“一带一路”建设为统领的对外开放新格局；倡导并践行新型全球治理观，维护联合国在处理国际和平与安全事务中的核心地位和主渠道作用，推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理、普惠均衡的方向发展，赢得支持。(3)秉持正确义利观，中国始终支持发展中国家，帮助发展中国家增强自主发展能力，提升新兴市场国家和发展中国家在国际治理体系中的话语权。中国在关键事情中主持公道，得到赞扬。
4.（课本第85页）问题探究：结合课文内容，想一想：我们应该作什么样的选择？
参考答案：我们的选择是积极推动世界的正向发展.政治上，要坚持正义，秉持公道、道义为先；经济上，要坚持互利共赢，共同发展。我们要建设新型国际关系；巩固同各国的伙伴关系特别是大国关系；以“亲、诚、惠、容”的理念发展周边关系，真心实意做周边国家的好邻居、好朋友、好伙伴；以“真、实、亲、诚”的原则，加强中国与非洲国家休戚与共、共同发展、文明互鉴的友好合作关系；同欧洲、拉美国家也要在相互增进了解和合作中不断进步。中国不仅着眼于自身的发展，还就世界和平发展的诸多议题提出中国方案。

