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2024年8月6日，《中共中央、国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》，明确提出：“维护教师教育惩戒权，支持教师积极管教。”把教育惩戒权交还教师，基层学校、教师普遍赞成，大多数家长也对此表示支持。但在实践中，教师、家长、社会对教育惩戒的界限认识不清正确把握教育惩戒权非常重要，既可以避免因为认知上的错误而滥用惩戒权，也可以避免对教师的正常惩戒横加干涉甚至乱泼“脏水”。2020年12月，教育部印发《中小学教育惩戒规则（试行）》，明确告诉教师和家长，对学生的哪些行为可以实施教育惩戒，学校、教师可以采取哪些教育惩戒措施等。下面根据《中小学教育惩戒规则（试行）》解读教育惩戒权的10个关键问题。
一、教育惩戒与体罚、变相体罚如何区分？教育惩戒应始终以学生的成长为出发点，目的在于引导和教育；而体罚和变相体罚则是对学生的身体或心理造成伤害，是违法的。1. 教育惩戒的定义：根据《中小学教育惩戒规则（试行）》第二条的规定，教育惩戒是指学校、教师基于教育目的，对违规违纪学生进行管理、训导或者以规定方式予以矫治，促使学生引以为戒、认识和改正错误的教育行为。它的核心目的是帮助学生认识错误并改正，促进他们的健康成长和全面发展。2. 体罚和变相体罚的定义：《中小学教育惩戒规则（试行）》第十二条明确规定了哪些行为属于体罚和变相体罚：体罚：如“以击打、刺扎等方式直接造成身体痛苦的体罚”。变相体罚：如“超过正常限度的罚站、反复抄写，强制做不适的动作或者姿势，以及刻意孤立等间接伤害身体、心理的行为”。这些行为直接或间接地对学生身体或心理造成了伤害，违背了教育的初衷，因此是绝对禁止的。3. 区分的关键点：看目的：教育惩戒是为了教育、引导学生改正错误，而体罚和变相体罚则是为了惩罚甚至发泄情绪，对学生身心造成伤害。看方式和程度：教育惩戒应该选择适当的措施，符合学生过错的程度，并且要遵循法治原则，做到客观公正。而体罚和变相体罚的方式通常是过度的、不合理的，甚至是侮辱性的。4.举例说明：合法的教育惩戒：比如教师在课堂上对不遵守纪律的学生进行点名批评（《规则》第八条），或要求他们做书面检讨。这些都是基于教育目的的惩戒措施，合理合法。体罚或变相体罚：如让学生在教室外罚站超过正常限度，或要求学生反复抄写同一句话上百遍，属于变相体罚，是不可取的。

二、能不能对学生“点名批评”？可以对学生“点名批评”，但需要注意方式和场合。1. 法律依据：根据《中小学教育惩戒规则（试行）》第八条，教师在课堂教学或日常管理中，对违规违纪情节较为轻微的学生，可以当场实施“点名批评”。这是被明确允许的一种教育惩戒方式。2. 点名批评的目的：点名批评的主要目的是引导学生认识到自己的错误，并促使他们改正。这是一种直接但温和的方式。3. 注意事项：方式要适度：虽然可以点名批评，但应避免使用带有侮辱性、歧视性或情绪化的言辞。批评的目的在于教育，不是羞辱学生。场合要合适：点名批评一般适用于课堂或学校管理中出现的轻微违规违纪行为。与其他措施结合：点名批评可以与其他教育措施结合使用。例如，在批评后，可以让学生做书面检讨，或者在课后与学生进行个别谈话，以进一步引导他们改正错误。举例说明：如果一个学生在课堂上频繁讲话影响了教学秩序，教师可以在课堂上点名批评该学生，提醒注意课堂纪律。如果学生在批评后仍不改正，教师可以采取进一步的教育措施，如增加一些班级公益服务任务（《规则》第八条第三款）。
三、罚站是不是体罚？罚站并不一定是体罚，是否构成体罚取决于具体的实施方式和时间长短。1. 法律依据：《中小学教育惩戒规则（试行）》第八条明确规定，教师可以在课堂教学和日常管理中对违规违纪情节较为轻微的学生，采取包括“一节课堂教学时间内的教室内站立”在内的教育惩戒措施。这种罚站行为是被允许的，不属于体罚。2. 体罚与罚站的区分：体罚的定义：根据《规则》第十二条，任何以直接或间接方式对学生身体造成伤害的行为，如击打、刺扎、超过正常限度的罚站或强制做不适动作等，都被视为体罚或变相体罚。罚站的合法性：罚站本身不属于体罚，尤其是在规定的时间内（如一节课的时间）让学生站立，这种方式可以帮助学生意识到自己行为的错误，并在不造成身体痛苦的前提下达到教育的目的。3. 注意事项：时间与方式：罚站应当在合理的时间内进行（如一节课的时间），不应过长或反复进行，以免对学生的身体或心理造成不良影响。适应学生情况：对于身体健康状况较差或有特殊情况的学生，罚站可能并不合适，应当根据实际情况采取更为适宜的教育措施。举例说明：如果一个学生在课堂上持续扰乱秩序，教师可以要求他在教室内站立一节课的时间。这种罚站行为是合法的，目的是让学生反思自己的行为。如果教师要求学生长时间站立，甚至让学生在不适合的环境中站立，则被视为体罚或变相体罚，这种做法是被禁止的。
四、可以罚跑步、罚运动吗？罚跑步或罚运动在特定情况下可能被视为体罚或变相体罚，因此在采取这些措施时需要非常谨慎。1. 法律依据：根据《中小学教育惩戒规则（试行）》第十二条，体罚的定义包括“以击打、刺扎等方式直接造成身体痛苦的体罚”，以及“超过正常限度的罚站、反复抄写，强制做不适的动作或者姿势”这些变相体罚行为。这里的“强制做不适的动作或者姿势”可以包括不合理的体育运动。2. 体罚与合理运动的区分：体罚的性质：如果跑步或其他运动是以惩罚为目的，且要求学生在高强度或长时间内进行，造成身体上的痛苦或不适，这可能会被视为体罚或变相体罚。合理运动的性质：如果是以培养学生的体能或锻炼毅力为目的，在合理的时间和强度范围内安排体育活动。例如，学校体育课上正常的体育锻炼，是教育活动的一部分，不应被视为体罚。3. 注意事项：强度与目的：教师在要求学生进行跑步或其他运动时，应确保运动的强度和时间是合理的，目的应当是教育而不是惩罚。运动不应让学生感到身体上的痛苦，且必须考虑学生的身体状况和健康情况。学生情况：对于身体素质较差或有特殊健康情况的学生，罚跑步或罚运动可能是不适宜的，应考虑替代的教育惩戒措施。举例说明：假设一个学生在课堂上违反纪律，教师要求他在操场上跑几圈作为惩戒。如果这个跑步的强度适中，并且是在合理的时间范围内，且不对学生的身体造成负担，那么这种方式可能不会被视为体罚。但如果教师要求学生在炎热的天气中长时间跑步，甚至是因为学生的身体素质较差导致身体不适或受伤，这就可能构成体罚或变相体罚。
五、承担公益服务具体如何实施1. 公益服务的法律依据根据《中小学教育惩戒规则（试行）》第九条和第十条，学校可以要求违规违纪的学生承担校内或校外的公益服务任务。这种公益服务旨在帮助学生认识错误，培养责任感和社会责任感，而不是作为惩罚性体力劳动。2. 公益服务的具体内容公益服务可以包括但不限于以下内容：校内卫生打扫：如清扫教室、校园公共区域、食堂等。校园绿化维护：如浇灌花草、清除杂草、维护校园环境等。图书馆服务：如整理图书、帮助图书管理员进行书籍的分类、归还和整理等。校内活动协助：如帮助组织学校的集体活动、协助老师准备教学用具或活动材料等。3. 注意事项避免惩罚性劳动：公益服务的目的应当是教育和引导，而非惩罚。应以帮助学生改正错误、增强社会责任感为目的。适度安排：服务任务应合理安排，避免过度劳动，不得让学生长时间从事体力劳动或其他对其身心健康不利的活动。保护学生权益：学校应确保公益服务的实施不会对学生的身体和心理造成伤害，保证学生的合法权益不受侵犯。举例说明例如，某学生在学校活动中不遵守纪律，经多次教育无效后，学校决定安排其在校园内承担一周的垃圾分类和清洁工作。具体安排是每天课间和放学后各30分钟，负责校内的垃圾分类指导和指定区域的清洁。这项任务既不影响学生的正常学习，也能让其从中体会到劳动的价值，并通过实际行动为校园环境作出贡献。
六、可以对违纪的学生进行停课、停学吗学校在特定情况下可以对违纪情节严重的学生采取停课或停学的措施。1. 停课、停学的法律依据根据《中小学教育惩戒规则（试行）》第十条，小学高年级、初中和高中阶段的学生如果违规违纪情节严重或影响恶劣，学校可以实施停课或停学的教育惩戒措施。这些措施的实施必须事先告知家长，并在必要时要求家长配合进行教育和管教。2. 停课、停学的具体情况停课、停学一般适用于以下情形：情节严重的违纪行为：例如，学生多次严重违反校规校纪，且在接受其他教育惩戒措施后仍不改正。对他人或自身造成重大影响：如学生行为影响到他人学习或安全，或自身处于危险中，学校可以考虑停课、停学让其离开学校环境，以防止事态进一步恶化。需要家长配合教育：有些情况下，学生需要在家长的监督和教育下进行反思和改正错误。3. 停课、停学的实施步骤告知家长：在实施停课、停学之前，学校必须告知家长，并与家长沟通说明原因、时间和具体安排。明确期限：停课或停学的时间不得超过一周。学校应在措施实施前明确期限，并制定好学生返校后的教育计划，确保停课或停学期间学生能够有效反思，而不至于因此耽误学业。提供教育支持：在停课或停学期间，学校可以安排专门的课程或教育活动，如心理辅导、行为干预等，帮助学生认识错误、改进行为。4. 停课、停学的注意事项教育为目的：停课或停学并不是惩罚的终点，而是教育过程的一部分。学校应通过这些措施帮助学生深刻反思自己的行为，并通过后续的教育手段引导其改正。避免影响学业：学校应确保停课或停学的时间不影响学生的整体学业进展，并在学生返校后提供必要的学业辅导和支持。慎重使用：停课或停学是一种较为严厉的惩戒措施，学校应慎重考虑，在其他教育措施无效的情况下才予以使用，且必须符合教育规律和相关法律规定。举例说明例如，某高中生多次在课堂上使用电子设备干扰他人学习，且在接受多次批评教育后仍不改正。学校决定对该生实施三天的停课，要求家长在这段时间内对其进行管教。停课期间，学校为该学生安排了专门的心理辅导和行为规范教育课程，帮助他认识错误并改正。
七、辱骂、侮辱是惩戒吗辱骂、侮辱绝不是惩戒，反而是一种严重的违法行为。根据《中华人民共和国未成年人保护法》第三十六条和《中小学教育惩戒规则（试行）》第七条，教师在行使教育惩戒权时，必须尊重学生的人格尊严，禁止任何形式的侮辱、体罚或变相体罚学生。对学生的教育必须在尊重、关爱、平等的基础上进行。
八、少数人犯错可以惩罚全体学生吗？不可以。《中小学教育惩戒规则（试行）》第十二条明确禁止因个人或少数人违规行为而对全体学生实施惩戒。这条规定旨在保护每个学生的合法权益，确保教育惩戒措施的公平性和针对性。教育惩戒应当公正、合理，仅对违规的学生实施措施，而不是对整个班级或学校的所有学生进行惩罚。
九、可以因为学生成绩差教育惩戒学生吗？不可以。《中小学教育惩戒规则（试行）》第十二条明确指出，教育惩戒不得因为学生的学业成绩进行实施。
十、学生及其家长对教育惩戒不服怎么申诉学生及其家长对学校依据本规则第十条实施的教育惩戒或者给予的纪律处分不服的，可以在教育惩戒或者纪律处分作出后15个工作日内向学校提起申诉。学校应当成立由学校相关负责人、教师、学生以及家长、法治副校长等校外有关方面代表组成的学生申诉委员会，受理申诉申请，组织复查。学校应当明确学生申诉委员会的人员构成、受理范围及处理程序等并向学生及家长公布。学生申诉委员会应当对学生申诉的事实、理由等进行全面审查，作出维持、变更或者撤销原教育惩戒或者纪律处分的决定。学生或者家长对学生申诉处理决定不服的，可以向学校主管教育部门申请复核；对复核决定不服的，可以依法提起行政复议或者行政诉讼。

