江苏省仪征中学2022-2023学年度第一学期高三语文学科导学案
变换句式（三）
研制人： 翁娟    审核人：王勇
班级         姓名         学号         授课日期         
一、素养导航
现代汉语表情达意有丰富的句式可供选择，不同的句式表达，其效果肯定会有所区别。2022年新高考试卷中“句式”关键词的出现，意味着对“句式表达”这一基本的语言技能的重视。当然，在新课改新高考的大背景下，“句式表达”单独设题考查可能性不大，而是设置一定的情境，与其他考点一起综合考查。
因此，复习时要以“句式表达”为中心，掌握常见句式的特点及表达效果，以及一些句式变换技巧。
二、内容导读
  
变换句式
变换
语言风格互换
重组
句子结构重组
长短句互换
整散句互换
长变短：把句子主干抽出来独立成句，修饰成分如定、状语等独立出来成句。


短变长：选一基本句作把主干，将其他句子内容转化成修饰成分加入基本句。


散变整：确定一基准句为标准，改造其他句子，使各句语法结构相同或相似。


整变散：将各句重复使用的词语去掉，并重新组合为长短不齐的句子。


在不改变原意的情况下，为适应不同的语境和交际需要，将各自不同的语言特点、风格进行转换。


多是改变句子的开头或改变陈述对象，在不改变原意的情况下，对句子进行重新组合，重新表述。
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3、 典例调研
（一）语体风格转换（参见《步步高·大一轮》P60［点拨关键］）
不同的语体，往往运用不同的语言材料，以适应各自不同的语境和交际需要，从而形成各自不同的语言特点。语体风格的转换既要考虑转换间语意表达的准确性，又要考虑不同语体的语言特点。
不同语体风格特点是：
（1）文言词语典雅、简洁、庄重，在比较庄重的书面语体，如公文事务语体中经常使用；
（2）方言词语、俚词俗语等，简明、通俗、易懂，在口头语体或书面语体的文艺语体中经常使用；
（3）长句、常式句、完全句等常常用在科技语体、政论语体之类文章中；
（4）短句、变式句、省略句等常常用在口头语体、文艺语体之类文章中。
用浅显易懂的语言转述陈佩斯的话，不超过25个字。
陈佩斯钟情喜剧艺术，他创办的大道喜剧院已经正式鸣锣开演。对于正在从事喜剧演出的演员来说，从演出的剧目中截取一部分到春晚舞台上去展示自己的风采，这应当是求之不得的好事。但是，陈佩斯拒绝了央视的邀请，明确表示不参加蛇年春晚小品演出。他说:“我们的作品不是羊肉串，不是糖葫芦，所以没有适合的。”
【规范解题】第一步，审清题干，明确要求。题干要求：一是用浅显易懂的语言转述陈佩斯的话；二是不超过25个字。考查变换句式的能力。
第二步，细读语句，确定方法。上文提到，“从演出的剧目中截取一部分到春晚舞台上去展示自己的风采”很多人是求之不得的，但是陈佩斯却拒绝了央视的邀请。陈佩斯的话运用了暗喻的修辞手法，以“         ” 来比喻“             ”，“我们的作品不是羊肉串，不是糖葫芦” 是说，我们的作品不能像羊肉串和糖葫芦可以任意取出一部分，而是                    ，所以不适合拿出其中几个片段来演出。
第三步，整理答案，规范书写。
【自主试笔】                                                                 
                                                                             
（二）重组句子（参见《步步高·大一轮》P60［点拨关键］）
请以“‘中国式过马路’的陋习心态”开头，重组下面的句子。可以增删个别词语，但须保留原意，并保持语意连贯。
著名学者吴思在《造化的报应》一文中对“中国式过马路”的陋习心态作了深刻的剖析，他认为，很多人在过马路时把自己和公家比喻成老鼠和猫的关系，在代表政府执法的警察不在场时，一些人就会为所欲为，这种心态是一种“老鼠心态”。
【规范解题】第一步，审清题干，明确要求。题干要求：一是以“‘中国式过马路’的陋习心态”开头，重组下面的句子；二是可以增删个别词语，但须保留原意，并保持语意连贯。考查变换句式的能力。
[bookmark: _GoBack]第二步，细读语句，确定方法。首先，根据要求确定重组句的主语——“          ”，并由“这种心态是一种‘老鼠心态’”确定重组句的谓语——“          ”，确定宾语为“          ”。然后，把其他成分转换成定语或状语——“                      ”“                   ”。最后，把以上成分连接成句，检查重组后的句子是否符合要求。
【自主试笔】                                                                 
                                                                             
四、达标导练
1.下面是某网络主播的一则口头气象播报，用语随性、亲切。请用规范、平实的语言，将其改写为电视台的气象播报稿。要求：不改变原文意思，语言表达准确、简明、得体，不超过60个字。
在线的亲们，上午你们还在叫热，要脱掉棉衣，这会儿你可得赶紧把衣服穿回来了。因为上午的那股暖流已经走了，下午冷空气就要来接班了，而且当班时间还不短呢。小伙伴们，下午你们可以耍酷了，如果你们朝着西北方向走，那6～7级的大风一定会把你们的衣服和头发吹得与众不同，劲炫酷帅！姑娘们，明天上午大家可以把美丽的花伞、雨衣拿出来争奇斗艳，因为雨会时不时地来和大家亲密接触。


2.把下面一段文字改作广播稿时，有四处非改动不可，写出这四处的序号。
自从(a)我省西部(b)地区发生强烈地震(c)以来，本市各界(d)对震灾(e)以后的人民生活十分关心，积极开展赈灾(f)活动，捐款累计(g)已逾100万元之巨(h)。我厂原来已经捐款（包括捐赠衣服、物品折款(i)）8万元，昨天又捐款2万元。这些钱物已经转送(j)到了灾区(k)。

3.用“我们”作开头，重组下面这个句子，不能改变原意。
书籍将人类自身无法逾越的障碍和局限揭示给我们，而且毫不保留地将人的痛苦、幸福、愉悦、悲伤、烦恼、绝望、矛盾等种种复杂的心理启示给我们。


4.请以“学生”为开头，重组下面这个句子，可以增删个别词语，但不得改变句子原意。
中国首次太空授课在点燃学生科学探索激情的同时，更注重对“中国梦”内涵的生动诠释以及“祖国高于一切”“才华奉献人类”等国家意志的深切领悟。


5.以“《答案在风中飘荡》”为开头将下面几个短句改写为一个长单句，可以增删个别词语，不得改变原意。
（1）2016年，鲍勃•迪伦终于成为第一位获得诺贝尔文学奖的歌者。
（2）鲍勃•迪伦的诗歌《答案在风中飘荡》成为20世纪中下叶美国民权运动和反战运动的“圣歌”。
（3）鲍勃•迪伦1941年出生于美国明尼苏达州。
（4）鲍勃•迪伦让音乐真正变成表达人生观和态度的一个工具。


6.阅读下面的文字，请以“瑞兽葡萄以及花鸟、花卉”做开头，将句子进行重组，要求含有把字句和对偶句，可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。
汉镜中流行的神仙羽人、奇禽异兽题材，到了唐朝武则天时期就被瑞兽葡萄以及花鸟、花卉取代，一幅幅禽鸟俊美、花枝华丽、充满生活气息的图景，呈现出轻快、自如的情调。


7.阅读下面的文字，请分条陈述不能把橘皮当陈皮食用的原因。要求以“橘皮”为陈述对象，使用否定句，表达简洁流畅，每点不超过35字。
很多人以为，陈皮就是橘子皮，吃橘子剥下来的皮晾干就能代替陈皮，这是个误区，陈皮吃不对反伤身。
从安全性讲，陈皮和橘皮虽然“母体”都是橘子，但二者对人体健康的影响不同。陈皮属于药物，需要严格按照药品标准生产，其生产过程中会剔除农残等有害物质，能保证其食用的安全性。而普通橘皮在晒干后虽然看起来和陈皮没啥两样，但其表面有农药残留，一般的水洗很难将这些有害物质去除干净，直接食用可能对身体有害。
从有效性讲，陈皮对储藏环境要求较高，一般存储时间为3年以上，药用价值比较好。家庭达不到储藏陈皮的条件，存储时间不够的橘皮，烈性大、味道酸苦，不适宜直接食用，而且鲜橘皮含较多的挥发性芳香油，会刺激肠胃，有效性不能得到保证。
所以，不要将橘皮当陈皮食用。


8.阅读下面的材料，根据文段内容和图片，以“北京冬奥会火炬接力火种灯”为开头写一个单句，简述北京冬奥会火炬接力火种灯的组成结构，不超过30个字。
在火种欢迎仪式上，现场工作人员先从火种灯引火，然后用取得的火点燃北京冬奥会火炬。北京冬奥会火炬接力火种灯的创意，源于被视作“中华第一灯”的西汉长信宫灯。火种灯造型轻巧华丽，设计巧妙环保。飞舞的红色丝带环绕火种灯的顶部，象征着拼搏的奥运激情；方圆嵌套象征天圆地方，金属光泽和晶莹剔透的玻璃形成对比，表达了中华民族优秀传统文化与奥林匹克精神的完美契合。灯体使用环保材料再生铝合金，采用双层玻璃结构。整体打造出既有传统中国韵味，又有现代感的火种灯。
长信宫灯出土于本届冬奥会赛区之一的河北，作为镇馆之宝收藏于河北博物院。历经2000多年，长信宫灯虽受时间侵蚀，但仍能体现出汉代鎏金工艺的高超水平。“长信”有永恒信念之意，北京冬奥会火炬接力火种灯以此为创意，意在表达人们对光明和希望的向往与追求。
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