阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

医生说，疼痛感对人来说非常重要。它是身体出现状况的警报:没有它，我们被烫伤、烧伤甚至出现其他重大疾病，都会浑然不觉，那是非常可怕的事情。

作家熊培云说:有些好的作品能让观众恢复一种疼痛感，有疼痛感，无论对个人还是社会，都是一件有希望的事。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。要求:选准角度，确定立意、明确文体，自拟标题;不要套作，不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

这是一道引语式材料作文题。

此题意在引导我们思考“疼痛的价值”。“疼痛感”对于人的身体有保护作用，我们不应排斥“疼痛感”。对于作品来说，能让观众恢复“疼痛感”，就会引起人们的警醒，反过来会找出导致我们“疼痛”的根源，并加以“疗治”，这样社会就会不断完善。因此“疼痛感”对于个人和社会都有重大意义，带给我们希望。

但我们的思考还不能仅限于此，还应进一步思考。如文艺作品的“疼痛感”指的是什么？不禁想起鲁迅先生对喜剧悲剧的判断：喜剧是把人生无价值的东西撕碎了给你看，悲剧是把人生有价值的东西撕碎给你看。也有人说，好的喜剧的内核也是悲剧。也许，悲剧带给人的就是疼痛感。“疼痛感”在我们的当下的生活中是不是渐渐变成“麻木感”？这种麻木让人感受不到疼痛，但疼痛是不是还存在？“疼痛感”为什么变成“麻木感”？是不是我们陷入了困境？忽略了久违的“疼痛感”？呼吁“疼痛感”真的有必要吗？过度的“疼痛感”好不好？

这几个问题我们设置了“疼痛感”的同范围概念“麻木感”；我们对“‘疼痛感'的过度”有了警惕性思考；我们对文艺作品“‘疼痛感'是希望”做了追溯。由此，文章的深度就有了。写作时可以按照如下思考展开。“疼痛感”的丧失值得警惕，因为它本身就具有“警报”作用，我们不能被“麻木感”囚禁。“疼痛感”的丧失也许是我们中的一些人陷入了某些陷阱，只顾虚无的“快乐”，忽略了本身就无处不在的“疼痛”。于个人、社会、家国，我们都需要一定的“疼痛感”，不断从好的作品中汲取“希望”，疼而后知，居安思危，忧劳兴国，逸豫亡身。

立意：

1. “疼痛感”的丧失值得警惕，因为它本身就具有“警报”作用，我们不能被“麻木感”囚禁。
2. “疼痛感”的丧失也许是我们中的一些人陷入了“奶头乐”的陷阱，只顾虚无的“快乐”，忽略了本身就无处不在的“疼痛”。
3. 与个人与社会与家国，我们都需要一定的“疼痛感”，不断从好的作品中汲取“希望”，疼而后知，居安思危，忧劳兴国，逸豫亡身。

参考题目

《没了“疼痛”，也就没了“希望”》

《“疼痛”莫失，“希望”不忘》

《忧劳兴国，逸豫亡身》

《比疼痛更可怕的是麻木》

【优秀考场作文】

保持疼痛感，永葆进步力

对人的机体而言，疼痛感至关重要。有疼痛感才能觉察重大疾病以便及时治疗。而对于人的进步和社会发展而言，这个道理依然适用。只有保持疼痛感，才能为不断进步提供源源动力。

疼痛感是一种感知苦难的能力，一种洞察蔽病的能力，也是一种担当责任的能力。能够感受个人之苦，方能提升目我；能感觉社会之痛，方能及时改进；能体悟民生之疾，方能有济天下苍生的情怀。

保持疼痛感，警醒自我，促个人进步。

当下“摆烂”“躺平”之风，推其根源便是由于缺少疼痛感。经历的打击与挫折要转化为疼痛，进而推动个人不断进步发展。被宗族离弃的疼痛让范仲淹勤学苦读、科举高中；夺官斥回的疼痛令俞樾痛定思痛，潜心传学，成为一代宗师；罹患眼疾的疼痛让江梦南更脚踏实地、专注学业，证明自己。感受疼痛，让疼痛成为成长中的垫脚石，在疼痛中迎接更好的自己。

保持疼痛感，洞察社会问题，助社会进步。

在满页的“仁义”中只有他看出了“吃人”二字，在众人皆昏昏沉沉之时只有他清醒的击碎封建的谎言，他便是鲁迅。正是因为有着、敏锐的疼痛感，他才写出那么多进步的文字映醒世人，在黑暗世界中点亮思想的明灯，指引进步的方向。现代作家阎连科，不拘泥于风花雪月，专写心灵之痛，写时代发展中容易被忽略的痛，这不仅使他的作品更震憾人心，也蕴含了揭露黑暗的力，如此才能更好地服务社会的发展进步。看见问题才能随决问题，疼痛就赋予我们发现问题的能力。

保持疼痛感，体悟他人之痛，担发展之责。

如果感受疼痛的能力可以延及他人，就能与他人共情；他人之痛成为自己之痛，眼晴便不只单单看着目己，而是放眼白姓。艰苦的抗战时期，目睹了人民的痛苦过活的屈辱，毛泽东更加坚定为人民奋斗的信念，最终带领党和人民走向胜利。屠呦呦为世界上被疟疾折磨的人感到痛心，矢志不渝钻研青蒿素，挽救亿万人生命。扶贫干部黄文秀经历过贫穷的苦，选择扎根基层反哺家乡，用年轻的生命写下不朽的诗篇。身为当代青年我们也要有疼痛感，多把眼光放在民生所需上，感人民之所感，急人民之所急，担当发展之责。

疼痛感是警醒、是觉察。更是一种激砺。内心深处有对疼痛的深刻体悟，外部行动就更加坚定有力，绝不动摇。这种坚定正是坚定担当责任、坚定为民造福、坚定无私奉献。这种疼痛正是推动社会，国家相一个民族不断向前发展的强大动力。

保持疼痛感，永葆进步力。当代青年必定铺就“无边光景一时新”的盛世景象，在感知疼痛中汇聚民族进步的巨大能量！

疼痛唤醒意志，清醒成就希望

人生不会没有苦难痛苦，是时放平心态清醒面对方是正途。当我们身体中有大大小小的疾病苦痛时会出现许多信号提醒我们；社会生活也是一样 ,出现危机，面对困局，头脑清醒，认识明晰才能走出危局，甚或化危为机，别开生面。

鲁迅先生弃医从文就使得其人生别开生面，大开洞天。他学医归来之后，本想做一名医生悬壶济世，救民水火；但是他看到清末民国时期，大多国民的麻木不仁，他非常失望。他认为，只有改变国民的劣根性，才能救中国，自己要“揭出病痛以引起疗救者的注意”于是“弃医从文”。鲁迅先生不负初心，从文之后写出了很多批判性文章，令人深思、发人深省，在当时社会影响很广，也起到了积极的推动作用。

这让我们明白，揭出病痛唤醒情志才能时刻提醒我们努力的方向，清醒的认识掌握自己而不应麻木无知的行走世间才是我们应有的态度。有时，某种疼痛感，也许会让我们更好地检验校正自己的价值观，人生观。

如果没有疼痛感会怎样？病入膏肓而不自知，陷入深渊而难自救，结果真是无法想象。熊培云说："有些好的作虽只是让观众恢复一种疼痛感，有疼痛感，无论对社会还是个人，都是一件有希望的事。"疼痛唤醒意志，清醒成就希望。某些地方某些学校学生自残香消玉殒，可相关领导却严下“封口令”。不是用痛来唤起我们对这些心理失衡学生的关注，用痛来促使我们加大力度去治理、防范同样的惨剧再次发生，而是封锁消息掩盖真相。不让自己的心灵麻木，与逝者亲人同痛，清醒的反思，清醒的行动，敢于直面这些生活中的痛楚，才能激发我们去改进，记住痛苦绝不重蹈覆辙，才能用勇气和希望共同打造一个真正充满正能量的学校和社会。

作为青年学生，要想将磅礴的青春力量化为个人与国家的前行动力，必须时刻保持敏感的疼痛感。青春就该有青春的模样，也应该有明确的方向。化疼痛为清醒剂，提醒自己。我们每个人都很渺小但我们有顽强的意志和满怀的希望去拥抱未来。我们不惧痛苦，不怕失败，成长中的磨炼使我们渐渐长大步步向前。不断丰富自我，完善自己。在疼痛中感知问题，从疼痛中弥补缺陷。这样，无论是身体还是精神都能更好更快地成长。

疼痛唤醒意志，清醒成就希望，无论如何，我们都应该不惧苦痛，努力前行收获成长！

承疼痛之感 续发展新篇

泰戈尔说过：“只有经历过地狱般的磨砺，才能练就创造天堂的力量； 只有流过血的手指，才能弹出世间的绝响。”显然，若不能承受疼痛之苦，一切美好皆是镜花水月。想要得到提升和发展自然也是虚妄之谈。

身体上的疼痛会使人感到极度不适，但人能感受到疼痛也未必不是件好事。受伤时，受伤部位向大脑传导兴奋，大脑皮层的感觉中枢便会形成疼痛感，向身本各部位发出指令，警示我们多加小心。孙敬"头悬梁"，苏秦"锥刺股"，便是利用疼痛感防止自己学习时睡着。 他们主动承受一时疼痛之苦，最终得以发展自我，完善自我，取得世人瞩目的成就。

疼痛只会存在于身体上吗？当然不是。事实上， 精神上的疼痛之感给人的影响更大。 1937年12月，南京受到日本的疯狂摧残。回想起战争中逝去的生命，南京大屠杀中那么多遇难者，我们能够深刻体会到和平的来之不易。 无论如何，承认侵略与屠杀，正视那段屈辱痛苦的历史是一件非常必要的事。我国举行公祭仪式，就是要唤起每一个善良的人对和平的向往和坚守。这段历史深深刺痛国民的心，我们更要铭记历史，时刻承受它带给我们的疼痛之感，并以此为动力去开拓更好的未来，以更好的发展与更强大的国家来祭奠南京大屠杀中逝去的人们。南京大屠杀公祭日的诞生就是让国民恢复这种痛疼痛感，不忘国耻，为民族复兴发展助力。

东野圭吾的《白夜行》书背上有这么一句话：“我的天空里没有太阳，总是黑夜，但并不暗，因为有东西替代了太阳。”这句话给人的质感 ,正如语句的内涵一样，如同温暖的太阳照亮每个人心中那片大小不一的的灰暗地带。但心中天光的人也不在少数，天论是过往还是当下,我们的社会和个人生活都或多成少存在让人无奈唏嘘的阴暗不堪。越发安逸的生活使人们忘记了历史的屈辱。就像辛弃疾的《永遇乐•京口北固亭怀古》再现的那种情形：“可堪回首，佛狸祠下，一片神鸦社鼓。”其时，当地老百姓只把佛狸祠当作一般祠庙来祭祀供奉，而不知道它过去曾是北魏皇帝的行官，他们早已对山河破碎无疼痛感，已经完全安于异族统治。南宋朝廷苟自偷安，百姓斗志松懈，安于现状,对国家所受疼痛天感。民族意识天光，何来恢复中原，复兴大宋？

青年的成长与追求，离不开天下兴亡，匹夫有责的责任感；离不开无惧牺牲，敢于献身的使命感；离不开奋勇争先，不甘人后的荣誉感；更离不开催人奋起，促人向上的疼痛感。奋斗是一种乐趣， 疼痛是一种动力，挫折是一种磨炼。让疼痛时刻警醒我们，乘势而上，为社会为国家的发展谱写动人的新篇章。


