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本课在课程标准中的表述

立足社会生活，传播时代精神，在具体场景中表达真情实感
内容导读

一、主题明确类

所谓“主题明确类”任务驱动型材料作文，就是题目给了非常明确的主题、立场，考生在写作时要严格按照这一主题、延续这一正确的立场来写，而不能推翻它另起炉灶。与传统的任务驱动型作文需要从材料中概括、提炼出观点，或者需要对观点进行一番选择、权衡有明显的不同。这似乎降低了写作的难度，但应注意这类作文往往在写作任务等方面会给出更多的限制，稍一疏忽，就可能造成遗漏，从而影响最后的得分。

话题明确类任务驱动型材料作文在审题立意时应注意以下几个步骤：

第一步：读懂材料⇨所给材料内容往往比较丰富，可以通过划分层次等方式深入理解材料内涵，从中寻找具体的立意角度、思路等。

第二步：明确任务⇨这类作文在任务限制方面往往较多，须静下心来认真标画、归类，避免写作时疏忽、遗漏。

第三步：立意角度⇨虽然给出了明确的主题，但在写作时，仍然需要将立意结合材料内涵、自身实际具体化，选好合适的立意角度。

二、组合延伸类

这类任务驱动型材料作文一般是命题者给出一组关键词(或名句)，或者是一系列的事件作为考生落笔的抓手，要求“从中选择两三个关键词”(或“合理引用”两三个名句)或“以上材料触发了你怎样的联想和思考”，这类题搭配组合的自由度比较大，但要选出有新意、有创造性乃至既在意料之外又在情理之中的关键词句或事件组合，并由此写出好文章则又不那么容易。对于这类任务驱动型作文，读懂任务必不可少，在精读材料和要求的基础上，仔细区分显性任务和隐性任务，从文体、内容、思维和对象等方面锁定各类任务。同时，读懂关键词句或事件之间的关联是关键，这是因为选取的关键词句或事件之间的联系决定了这篇文章的中心内容与立意高低。关于这类题的审题立意，可采用如下模板：

第一步　寻⇨审读作文题目，从“材料＋要求”中“寻出”各类任务，分条列在草稿纸上。

第二步　思⇨对所给关键词句或事件深入分析，把握其深层内涵，找出其文化意蕴和价值取向。

第三步　选⇨从题目中选出两三个内涵相近或相关(相对相反)的关键词句或事件，注意它们的关联性；如果是事件，也可思考事件的统一性和整体性。

第四步　立⇨对所选关键词句或事件进行组合，或正向搭建，或逆向勾连，或主题式关联，构成有新意、有创造性的组合，找出最佳的立意角度，锁定全文的中心观点。
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一、自主研修

(2020·全国卷Ⅲ)阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

人们用眼睛看他人、看世界，却无法直接看到完整的自己。所以，在人生的旅程中，我们需要寻找各种“镜子”、不断绘制“自画像”来审视自我，尝试回答“我是怎样的人”“我想过怎样的生活”“我能做些什么”“如何生活得更有意义”等重要的问题。

毕业前，学校请你给即将入学的高一新生写一封信，主题是“如何为自己画好像”，与他们分享自己的感悟与思考。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

[写作指导]

第一步：读懂材料。材料由“人们用眼睛看他人、看世界，却无法直接看到完整的自己”引出话题——如何在关照世界的时候，关照自己，审视自我。题目把人生比作一场旅行，那么在旅行的途中，我们一方面要欣赏领略外在世界的风光旖旎，要感受外部环境的绮丽绚烂，更要学会“对镜自照”，多一些审视，尤其是关注自己的内心是否浮躁，自己的眼光是否俗世短浅，是否充满太多的铜臭味儿。不断绘制“自画像”，也是要告诉考生，每一个人都是自己的灵魂工程师。要重塑自己的形象，打造更加昂扬向上、奋发图强的时代新我。

第二步：明确任务。本题是典型的任务驱动型材料作文，写作任务很清晰：

人物身份：“我”——即将高中毕业的考生。

交流对象：即将入学的高一新生。

写作文体：书信。

写作主题：个人成长与人生价值——回答“我是怎样的人”“我想过怎样的生活”“我能做些什么”“如何生活更有意义”等重要问题，与即将入学的高一新生分享自己的感悟与思考。

第三步：立意角度。具体写作时，要结合写作任务和要求抓住命题材料的关键——“我”构思立意。“我是怎样的人”，是自我审视的结果，即过去到现在的“我”是怎样的；“我想过怎样的生活”是基于自我审视的结果而设定的人生理想；“我能做些什么”“如何生活得更有意义”指向未来的人生之路，即如何从现在出发最终抵达人生理想的彼岸，而“如何生活得更有意义”更指向人生的价值，要将个人人生与民族、国家、时代紧密结合。

[参考立意]

(1)以某个人、某件事为“镜”认识、提升自己。

(2)在纷繁复杂的世界中，找对“镜”才能“为自己画好像”。

(3)将个人成长与国家、民族命运紧密相连，高扬爱国情怀，自觉担当时代使命，是当代中学生最好的“画像”。

二、合作探究

(2020·全国卷Ⅰ)阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

春秋时期，齐国的公子纠与公子小白争夺君位，管仲和鲍叔分别辅佐他们。管仲带兵阻击小白，用箭射中他的衣带钩，小白装死逃脱。后来小白即位为君，史称齐桓公。鲍叔对桓公说，要想成就霸王之业，非管仲不可。于是桓公重用管仲，鲍叔甘居其下，终成一代霸业。后人称颂齐桓公九合诸侯、一匡天下，为“春秋五霸”之首。孔子说：“桓公九合诸侯，不以兵车，管仲之力也。”司马迁说：“天下不多(称赞)管仲之贤而多鲍叔能知人也。”

班级计划举行读书会，围绕上述材料展开讨论。齐桓公、管仲和鲍叔三人，你对哪个感触最深？请结合你的感受和思考写一篇发言稿。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

[思维点拨]　

本题意在彰显中华民族传统美德，增强文化自信。此材料类型属于故事加评说型，为作文提供了立意导向。材料中有三个历史人物：齐桓公、管仲和鲍叔。阅读材料时，要抓住关键词句，理解人物之间的关系和人物的精神品质，明确立意的角度，然后选择自己感受最深的一个人物来写出自己的感受和思考，注意发言稿的格式。

[参考立意]

(1)海纳百川，各美其美；(2)德才兼备，成就他人。

(3)知人善任，识人之功；(4)唯才超群，方建奇功。

(5)开阔心胸，胸阔业成；(6)谦虚礼让，审时度势。

(7)志存高远，唯才是用。

三、练习巩固

阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

微信朋友圈是腾讯微信上的一个社交功能，用户可以通过朋友圈发表文字和图片。当前，人们喜欢用这种方式来发布自己的生活状态。当遇到美景美食，他们会分享到朋友圈里；当遇到忧伤痛苦，他们也会分享到朋友圈里。而朋友圈里的人可以点赞、评论。这已经成为当下一种新型的交流方式。

对此，你有怎样的思考和联想？

要求：综合材料内容及含意，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭。

[提示]　

关于微信朋友圈，我们很难说出谁是谁非，甚至也难说明孰优孰劣，站位不同结论不同，境遇不同认识各异。持赞成观点的人可能会认为：作为一种新型的交流方式，朋友圈可以让自己和朋友及时地分享喜悦、分担痛苦，如此既宣泄了情感，又拉近了朋友间的感情。然而，持反对观点的人可能又有新的理解：发朋友圈的人自我认同度低、缺乏自信，总是担心被时间或他人遗忘。事实上，经常发朋友圈的人忙于分享，却忘了品味生活的美好；急于宣泄自己的情感，却忽视了别人的感受；过分在意别人，却无视自己的内心；只顾朋友圈里别人的感受，却忽略了眼前的亲人和朋友的存在……当然，我们不站在任何一个角度，结合上面的看法作辩证分析也未尝不可。

四、补充练习

阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一　“美育之目的，在陶冶活泼敏锐之性灵，养成高尚纯洁之人格。”(《蔡元培美学文选》)

材料二　1991年10月16日，钱学森在人民大会堂接受“国家杰出贡献科学家”荣誉称号时说道：“44年来，蒋英给我介绍了音乐艺术，这些艺术里所包含的诗情画意和对人生的深刻的理解，使我丰富了对世界的认识，学会了艺术的广阔思维方法。或者说，正因为我受到这些艺术方面的熏陶，所以我才能够避免死心眼，避免机械唯物论，想问题能够更宽一点、活一点。”

上述材料引发你怎样的联想与思考？有人认为，美育只为娱乐和审美，请结合材料内容辩驳这种观点。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题，切合身份；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字

[审题要点]

试题在材料的选用方面下足了功夫，所提供的两则材料不拘一格、创新组合，一则是著名教育家对美育目的的经典论述，一则是著名科学家总结艺术对自己科学事业的帮助的即席发言，它们都契合当今时代主题，共同传递正向的价值观念。两则材料共同指向当下的时代热点——美育的目的、作用和意义。材料一和材料二蕴含着美育可以陶冶性情、培养人格、丰富认识、拓展思维等意义，这本身就是对“美育只为娱乐和审美”这一观点的辩驳。试题由两则材料构成，预留了较大的写作空间和足够的思辨探析空间，不同层次的考生都能找到可写的角度，有利于对考生进行思维能力和真实写作能力的考查。命题精心设计前后呼应、环环相扣的写作任务，力求科学合理地对考生的写作水平进行全面考查。本题的任务指令非常具体明确：上述材料引发你怎样的联想与思考？有人认为，美育只为娱乐和审美，请结合材料内容辩驳这种观点。

“上述材料引发你怎样的联想与思考”，这意味着考生在写作时的“认识与思考”都必须是由材料“触发、联想与思考”而来的，必须是本于材料，源于材料的，凡是脱离材料的“认识与思考”都不符合本题的写作要求。

“结合材料内容”，则要求考生作文内容必须与两则材料提供的思考点凝结在一起，形成密切的联系，不可以油水分离，牵强附会，偏转空谈等。但同时也应注意适当、合理的延展，不宜只停留在对材料内容的肤浅议论和简单叙写上，而要充分考虑材料内容的丰富性、复杂性，要注重分析，增强思辨，不能仅是自圆其说，还要顾及不同的看法，或接纳或反驳，要有读者意识。

[参考立意]　

(1)以美育己，方能行稳致远；(2)以美育之泉滋生命之树；(3)摒除美育谬论，发展多元价值；(4)美育之泉浸润性灵，艺术之光广博思维。



