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一、现代文阅读(本题共4小题，16分)
   阅读下面的文字，完成下面的小题。
一天是多久
北乔
    肚肺汤里还有猪蹄，真的好吃。英子小的时候，只有过年才能吃到。长大后，肚肺猪蹄不是稀罕物了，但自己总做不出妈妈的味道。每次回家，妈妈总会端上肚肺汤，看着她狼吞虎咽。
   “你慢点，又没人和你抢，多大的人了，还跟个孩子似的。”秋婶语气里带着训斥，可 脸上挂着笑。眼前的女儿快四十岁，还是小时候那吃相，腮帮子鼓鼓的，嘴唇上油滋滋 的，筷子上还央了一大块肉。
   “再大，也是你的丫头。”英子猛地咽下一口。
 “知道，就好。”秋婶转过身去，眼里一热，①用手抹了抹眼角，又转了过来。
    昨天她买了一刀猪肺一刀猪肚一个猪心和两只猪蹄，都是猪蹄前蹄。前蹄肉厚 实，筋也多，比后蹄好吃。猪肺只要用水灌出煞白色，然后用刀划开一道道口子，放出 淤血，便好了。给猪蹄去毛，有些麻烦。现在人家都用松香用沥青浇蹄子，待固化后， 再撕时，就可以连着猪毛一齐撕掉。这样去毛的方法简单多了。但她还是用老法子， 用镊子镊毛，麻烦归麻烦，但味正。最花功夫的是收拾猪肚，得把肚子里层的黏膜弄干 净，然后再在锅里炒，直到一点异味也没有。
    忙了一下午带半个晚上，带猪蹄的肚肺汤炖好了。
    秋婶坐在英子的对面，静静地看着自己的女儿。碗里的热气让英子的脸有些雾蒙 蒙的。她看着看着，眼前的女儿就变了，变成了小时候的模样。
她不会长时间坐着看女儿吃的，一会儿去厨房，一会儿到门外转一下，一会儿在房 子里走过来走过去。她和女儿说话并不多，常常是有一句没一句。
    英子有一家自己的公司，管人管事，自然需要多说话。在公司，她就是个婆婆嘴。 回到家里，对丈夫对女儿，她的话也多。偏偏回到妈妈身边时，她的话出奇的少。她尝 试过多和妈妈聊聊家常，可妈妈经常不接话茬，时间久了，她发现母女俩在一起，多说 少说，都一样。
    英子已经很久没有吃得如此放松畅快。她一脚踏在小板凳上，嘴里时不时就冒出吧唧吧唧的声音。
    这时，一只燕子飞了进来，上了梁上，那里有它的窝。
什么时侯有的燕子?”英子有些惊讶，“以前你可是不喜欢燕子在家做离的。” 
秋婶笑了笑，抬头看看燕子窝，“人家非要来，我也拦不住。”
    “门一关，它就进不来了。”英子也抬头往梁上看。窝里的燕子探出小脑袋看着她， 好像在问，这是谁啊?渐渐，燕子身子全出来了，在那儿自顾自地舔羽毛。房顶上的暗 色，反而让它那黑色的羽毛变得有些亮，真的是黑里透亮。
    “在它面前，你是生人，可别吓着它。”秋婶指了指大门的上方，“我在墙上掏了洞， 给它留门了。来都来了，都安上家了，我不能让它进不了家门啊。”秋婶没说的是，当初她是天天把门故着，盼着燕子来。为了引燕子来，她三天两头在屋顶上放些米、麦子，有几次还捉蚂蚱挂在屋檐下。燕子刚来做窝的那些天，她尽量不在家，在家时，走路慢 慢的，大气不敢出。
    英子看着秋婶，笑着说：“要我说，这燕子就是你想养的。”
    秋婶说：“我想的事多着呢，光我想，也没用啊。”说完，秋婶又出了门。地跨门槛时，②揉了揉眼睛。
    英子看着妈妈的背影，一下子觉得妈妈老多了。地稍稍歪了些身体，依然还坐在餐桌边，手指在桌上乱划，其实在悄悄看着妈妈。两年前，父亲去世了，这么大的房子，就妈妈一个人。
[bookmark: OLE_LINK1]    英子有半年多没回来了，虽说从南京到东台朱家湾，开车也就四个多小时。昨天上午，秋婶给她打电话，让她回来帮着收玉米。特意叮嘱，就她一个人回来。这些年，她和老公孩子要么一起回来过年，要么在老公家过年后，初五六时回来。平常，空余时间不多，关键是父母也不让回来，说是来回一趟，花不少油钱呢。妈妈从来没这样让她回来干活，而且还只要她一个人回来。
    “看什么看，快去睡。”在厨房里的秋婶没有回头就知道英子在做什么,就像背后长了眼晴一样。
    确实也有些累了，英子这一睡，就睡了两个多钟头。还是在这个家睡觉好，没老公、孩子打扰，她想睡多久，妈妈都不催。也不对，她小的时候可没这好待遇，那时早上总是被妈妈拎耳朵，把她从睡梦中拎醒。
   “醒了，就起来啊。”外屋传来妈妈的声音让英子奇怪，什么动静也没有，妈妈怎么就知道我醒了?
    其实秋婶离开英子的房间，没多大会儿。英子睡着后，她就坐在离床不远的地方。她做着针线活，时不时抬头看看熟睡的英子。见英子翻身要醒了，她才走了出去。
    一根扁担和两个篮子，母女俩下地收玉米。英子要用扁担挑着两个篮子，秋婶没同意，而是两人用扁担抬着两个篮子。英子在前，秋婶在后。
    母女俩走在田埂上，走出了田埂一样的沉默。终于还是英子先开口说话。
    英子说：“那你干脆到我们那儿住吧。都和你说过好多回了，你就是不听。”她加重了最后一句的语气。她说完，停下了脚步，完全转过身来面对妈妈。微风吹起了妈妈 的头发，花白一片。此前，她还真没注意到妈妈有了这么多的白发。
    秋婶说：“那是你们的家，我的家在这儿。我守着这个家，你就有家。”
    英子说：“我有家啊，城里的家，就是我的家啊。”
    “那是你们的家，不是你的家。”秋婶提高了些嗓门，“都是家，可不一样的。真的不一样。等你的闺女嫁人后，你就知道了。”
    英子没有搭话，把扁担从右肩膀换到了左肩膀。这段田埂有些窄，也不平，她走起来别别扭扭的，有几次都差点滑下田埂。
看着英子在前面走得东倒西歪的，秋婶几次都想笑。平常她是这么走的，可今天走在田埂上，特别顺当。英子五六岁时，挎个大篮子走在前面，她挑着担在后面时，总是吆喝英子走快些。英子步子快了些，她眼前就只有一条辩子和一只大篮子在晃荡。 今天，她没催英子，反倒希望英子慢些走，这条田埂再长些。
    吃过晚饭后，母女俩坐在堂屋里剥花生。两个多小时里，秋婶只说了一句话，英子也只说了一句话。
    秋婶问：“这次回来，没听到你手机响啊，以前可是接电话打电话没个停啊。”
    英子说：“我把手机关了。”其实，她没有关手机，只是调成了静音。
    半夜时分，英子醒了。窗外的月光有些朦胧，屋里的倒是特别清晰。③她侧躺着。手托着腮帮，像是在欣赏月光，其实地眼里什么也没有，头脑里空而净，就像被月光洗 过一样。
    她下床走到窗前看天空，很远的地方，银河若隐若现。小时侯，有天晚上地和妈妈一起从外婆家回来，天上也有银河，很长很宽很亮，她趴在妈妈背上看了很久后，再看路边小河，小河不见了。她问妈妈：“小河去哪儿了?”妈妈说：“天黑了，人们都回家了，地上的小河回天上去了。”后来，有天晚上，她五岁的女儿问她：“妈妈，电视里有银河， 我怎么在天空看不到啊。”她说：“到朱家湾，到外婆家，就能看到银河。”女儿问：“问什 么呢?”她说：“银河回家了，朱家湾是它的家。”
想到这些，英子的嘴角挂着笑意。她抬头看了看燕子窝的方向，也是什么都看不见，可她心里也有燕子在窝里的样子。
第二天回南京的路上，英子迷糊了。她记不清昨天是妈妈打电话让她回来的，还是她主动给妈妈打电话说要回来的。
                                         (选自《小说选刊》2023年第12期，有删改)
 1.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)
 A.小说开头部分，详细叙述秋婶制作猪蹄肚肺汤的过程，表现制作此汤的不容易，更表明秋婶
对英子回家的重视。
 B.英子可以吃得放松畅快，睡觉睡得香，也能卸下城市的伪装，不仅仅因为母亲在身边，还因
为朱家湾这个地方是她心灵的栖息地。
 C.文章剥花生情节中，两个多小时里，秋婶与英子都只说一句话，表明母女俩因生活方式不同
而产生了隔阂。
 D.小说以第三人称视角，叙述城里英子回到乡下陪母亲秋婶度过短暂一天的故事，情感真挚，
让人在有限的时空里感受到情感的重量。
 2.对文本相关内容的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)
 A.画横线的①②句，均属于细节描写，虽然所选用的动词不同，但表达出来的秋婶的内心情感是相同的。
 B.画横线的③句中“像”字表推测，用于不确定描述，表现了英子回乡后极其放松的思绪飘渺的状态。
 C.燕子本是乡村最平凡普通的事物，但在小说中这个意象却有特殊的含义，寄托着母亲的思念与隐痛。
 D.小说以时间为顺序，加之以插叙，现实与回忆相互交错，既有流水般的自然，又有结构的严
谨，十分耐读。
 3.文章结尾写道：“第二天回南京的路上，英子迷糊了。”请结合全文内容分析英子为何觉得“迷糊”。(4分)
                                                                                                  
                                                                                                  
                                                                                                
 4.有人评价这篇小说是“平淡生活的诗性叙事，却也导向温暖的忧伤”,请结合文本内容谈谈你对这一评价的理解。(6分)
                                                                                                  
                                                                                                  
                                                                                                
二、语言文字运用（本题共5小题，18分）
阅读下面的文字，完成18～22题。
①每一天的北京城，②曾经是从中轴线北端的钟鼓楼开始的。
③“瘦”的叫钟楼、“胖”的叫鼓楼，④它们是古代北京的报时台。⑤时辰更替之际，⑥人们总是先闻鼓声，⑦绵延108响的钟声随后被撞了出来。
从鼓楼往地安门方向，赶街人的双脚，（ 甲 ）。万宁桥是中轴线上最古老的桥，桥下 A的大运河水，在西侧屯居成为一个叫什刹海的湖，这个湖，赋予一座伟大城市生息起居的灵动之气，滋养着中轴线上的灵秀之美。
有水必然有山。山水之间的诗意组合，昭示出北京中轴线对大自然的谦恭情怀。
从地安门往南走，是皇家御苑景山。从山脚到山顶，有庄严的殿，闲适的阁，飞动的亭，静心的庙。
站在山顶上的万春亭，中轴线上的制高点呈现的北京之美，尽收眼底。半城宫墙半城树，一色江山满人间。中轴线上一脉相连、左右对称的各类建筑，高低起伏、   B   。许多挺拔的城楼，相互瞭望地矗立在苍穹之下，即便穿越过历史的风烟，仍旧那样安详、稳重。这大概就是北京城独特的“壮美秩序”。
大美中轴，美在何处？美在建筑，美在景观；美在布局，美在节奏；美在历史，美在文化；美在城市的品格，（  乙 ），美在人与自然的互动和谐。
5.文中第一、二段标序号的部分有两处在表述或标点上存在着问题，请指出其序号并做修改，使语言准确流畅，逻辑严密，不得改变原意。（4分）
答：序号：          修改为：                                            
序号：          修改为：                                            
6.请在文中括号内补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。（4分）
答：甲                                 乙                          
7.请在文中画横线处填入恰当的成语。（2分）
答：A:                                  B：                          
8.请另选城市或景点，仿照文中画横线句子，另写一句话。要求：语意完整，使用与画线句相同的修辞手法，表达流畅。（5分）
答：                                                                          
9.文中加点的“瞭望”一词，有人说使用错误，有人说可以使用。你的看法是什么？请简要说明理由。（3分）
答：                                                                          
1

