综合评价招生，如何准备报考？
随着新高考改革，综合评价越来越受到大家的关注。综合评价作为高考特招的主要路径之一，大大增加了学生进入名校的机会，受到了家长考生的青睐。关于综合评价，高一高二高三如何提早准备需要大家重点关注！
什么是综合评价？
综合评价招生是高考改革逐步推动后兴起的新招生模式。该类招生最大的特点是基于考生高考成绩、高校综合测试成绩和高中学业水平测试成绩，按照一定比例计算形成考生综合总分，最后按照综合总分择优录取。大多数高校为631模式【即高考成绩（60%）+高校综合测试成绩（30%）+学业水平考试成绩（10%）】，南大、东南等部分重点校为8515模式，少部分高校为73模式如北外。

综合评价有以下几点好处，家长考生可以重点关注：
1、综合评价初审通过率较高，读名校机会多；
2、招考院校范围覆盖广，缓解高考压力；
3、与高考双保险，提升考生成功录取率；
4、综合评价增加学生阅历，提升学生能力；
综合评价一般招生条件？
综合近年来高校综合评价招生政策来看，综合评价招生条件主要分为3大类：
1、综合成绩优秀。如北外报名条件之一高三第一学期期末（或最近一次模考）成绩在年级同科类排名前10%以内，并且语文和外语成绩均在同科类排名的前10%以内。
2、学科特长突出。在五大学科竞赛、人文社科赛事、科技创新赛事等赛事中获得突出成就的考生。
3、思想品德优秀。省优秀、省三好、省优干荣誉等。
综合评价报考流程

1、招生简章发布
各高校招生简章发布时间不一致，如上纽、昆杜10月报名、南科大12月报名，但一般集中在每年的4月发布。
2、考生网上报名
考生网上报名通常情况下，高校综合评价招生简章发布后开始报名。时间大约在10天左右。
3、高校初审
高校公布初审名单报名截止后，开始审核考生报名材料和其他相关信息，确定初审通过的名单，一般在5月中下旬。
4、公示初审结果、确认校测资格
5月中下旬，高校公布初审入围名单。如果在规定时间内没有进行考试确认，考生将失去校测资格。
5、高校组织校测
综合评价测试通过初审的考试参加高校组织的综合测试，测试时间一般在高考后6中上旬。
6、测试结果和入选名单公示
校测结束后，在高校官网公布测试结果和入选名单。
7、志愿填报最终录取
江苏综合评价志愿填报一般在提前批之后的综合评价批次录取高考成绩公布后，高校公布录取考生名单，提前批之前完成录取。
江苏综合评价招生院校
2021年在江苏招生的院校共有23所，具体如下：
A类高校11所：南京大学、东南大学、中国科学院大学、北京外国语大学、上海科技大学、南方科技大学、上海纽约大学、昆山杜克大学、香港中文大学（深圳）、华南理工大学、深圳北理莫斯科大学。
B类高校12所：南京师范大学、南京信息工程大学、南京工业大学、南京邮电大学、南京医科大学、南京中医药大学、南京林业大学、江苏师范大学、南通大学、扬州大学、江苏大学、西交利物浦大学。
参加综评需要准备什么材料？
以下报名材料是基于2021年综合评价招生政策综合制作，2022年具体情况以当年发布信息为准！
01、报名申请表
考生按照报名系统提示填写完成各项信息后系统自动生成，大致步骤是在系统内填写信息后提交，然后下载、打印、签字盖章、扫描或拍照后上传。
02、自荐信（个人陈述）
自述信字数一般在800-1000字之间，撰写时一定要围绕自身情况和招生简章要求，主要内容是关于自身专业相关优点的介绍，关于报考相关院校和相关专业的理由，以及大学和职业规划等。
自荐信要求考生展示真实自我，不要自夸自大、好高骛远，切忌套用模板，否则会给老师留下不好印象。

03、身份证原件正反面
要求：彩色扫描件，不需要加盖公章
04、成绩、排名、合格性考试成绩
按照系统的要求填写高中各学年期末考生成绩及排名，要求客观真实。
05、高中阶段的获奖证书
一般指高中阶段参加竞赛所获得的奖项证书等可以证明学科特长及创新潜质的材料。如：五大学科竞赛奖项、科创类竞赛奖项等。（注意：获奖证书复印件要求盖学校公章还是原件要求直接拍照上传，考生报名前还需仔细阅读简章）。
06、推荐信
部分院校需要提交推荐信，由学生的班主任、任课老师、课外活动指导老师等叙述学生特点及推荐理由（推荐信一般在800字以内）。
07、高校要求提供的其他特殊材料
如何早做准备？
1、招生政策早了解，报考准备提前做。
关于招生政策，考生和家长务必对院校机会和招生条件进行全面掌握，尤其需要重点关注目标院校在本省的招生计划，确定大概的竞争情况。了解高校的招生条件是为了科学合理的定位目标高校及专业。
2、关于院校专业：早定位早评估。
依据考生自身的兴趣爱好及学科特长，定位意愿院校及专业，确定好目标之后，便可以更有针对性的奔着目标努力。
3、报名材料有哪些？需提前准备。
按照往年情况，从简章发布到开始报名也只有两周的情况，每年都有考生因为材料准备不充分导致初审都通不过。综合评价招生报名材料复杂，建议提前关注准备。
4、关于校测：提前了解校测模式及测试方向。
综合评价校测成绩在录取中占比30%-50%，是考生能否顺利录取的关键，需要考生提前准备。建议各位考生家长为孩子找专业的老师指导，提前了解校测的模式和测试的方向，以免考生在校测现场紧张慌乱。
5、关注自身：注重自我背景实力提升！
此处重点提醒高一高二考生：①重视高中阶段考试；②多参加课外活动，丰富经历，全面发展；③发展特长，获得竞赛奖项。如五大学科竞赛；世界机器人，世界物联网博览会青少年物联网创新创客大赛等科创类奖项，全国中小学生创新作文大赛、全国中学生英语能力竞赛、“外研社杯”全国中学生外语素养大赛、等文科类奖项。
