2024年政府工作任务

　　党中央对今年工作作出了全面部署，我们要深入贯彻落实，紧紧抓住主要矛盾，着力突破瓶颈制约，扎实做好各项工作。（一）大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新，加快推进新型工业化，提高全要素生产率，不断塑造发展新动能新优势，促进社会生产力实现新的跃升。
　　推动产业链供应链优化升级。保持工业经济平稳运行。实施制造业重点产业链高质量发展行动，着力补齐短板、拉长长板、锻造新板，增强产业链供应链韧性和竞争力。实施制造业技术改造升级工程，培育壮大先进制造业集群，创建国家新型工业化示范区，推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型。加快发展现代生产性服务业。促进中小企业专精特新（指企业具有专业化、精细化、特色化、新颖化的发展特征）发展。弘扬工匠精神。加强标准引领和质量支撑，打造更多有国际影响力的“中国制造”品牌。

【关联知识：供给侧结构性改革、优化产业结构、传统产业转型升级、优化资源配置】

　　积极培育新兴产业和未来产业。实施产业创新工程，完善产业生态，拓展应用场景，促进战略性新兴产业融合集群发展。巩固扩大智能网联新能源汽车等产业领先优势，加快前沿新兴氢能、新材料、创新药等产业发展，积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。制定未来产业发展规划，开辟量子技术、生命科学等新赛道，创建一批未来产业先导区。鼓励发展创业投资、股权投资，优化产业投资基金功能。加强重点行业统筹布局和投资引导，防止产能过剩和低水平重复建设。

　　深入推进数字经济创新发展。制定支持数字经济高质量发展政策，积极推进数字产业化、产业数字化，促进数字技术和实体经济深度融合。深化大数据、人工智能等研发应用，开展“人工智能+”行动，打造具有国际竞争力的数字产业集群。实施制造业数字化转型行动，加快工业互联网规模化应用，推进服务业数字化，建设智慧城市、数字乡村。深入开展中小企业数字化赋能专项行动。支持平台企业在促进创新、增加就业、国际竞争中大显身手。健全数据基础制度，大力推动数据开发开放和流通使用。适度超前建设数字基础设施，加快形成全国一体化算力体系，培育算力产业生态。我们要以广泛深刻的数字变革，赋能经济发展、丰富人民生活、提升社会治理现代化水平。

【拓展阅读】
1.什么是“新质生产力”？

（1）核心在创新：数字科技的快速发展使数据成为关键的生产要素，推动经济增长不断转向知识、技术、数据等新型生产要素驱动的集约高效型发展。

（2）主要载体是产业：由前沿技术、颠覆性技术创新和产业化所形成的物质资料的整体构成了新兴产业，是新质生产力的重要表现。

2.新质生产力的“新”

一是要素构成新，包括掌握新科技的新型劳动者、智能设备等新生产资料、数字空间等非物质化的新劳动对象，以及新科技、新管理模式和数据新要素等。

二是具体表现新，即依托于新技术、新产业、新业态和新领域的先进生产力。新质生产力的“质”则体现为四个方面的要求。（1）新本质:经济发展方式由传统要素驱动转向创新驱动
（2）高质量：新质生产力必须服务于高质量发展的目标取向

（3）高品质：新质生产力必须更好满足人民对高品质生活的需要

（4）“质”优势：新质生产力必须服务于构筑“质”“量”并重的国际竞争新优势
4.对新质生产力的理解

（1）新质生产力是贯彻新发展理念的生产力：新质生产力就是通过完整准确全面贯彻新发展理念，实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的新型生产力，新质生产力将会推动我国经济发展不断实现质量变革、效率变革、动力变革，更好满足新时代新征程中人民日益增长的美好生活需要。

（2）新质生产力是支撑高质量发展的生产力：高质量发展既是中国式现代化的本质要求，也是推进中国式现代化的路径选择，新质生产力必须是能够支撑高质量发展的生产力。

（3）新质生产力是服务新发展格局的生产力：新质生产力主要从两个方面服务和支撑新发展格局，一是从畅通国内循环的角度服务和支撑新发展格局，二是从国内国际双循环相互促进的角度服务和支撑新发展格局。

（4）新质生产力是服务中国式现代化的生产力：新质生产力通过协同推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新，为高质量发展蓄势赋能，推动传统生产力跃升为新质生产力，推动现代化产业体系提质增效，在促进经济发展实现质的稳步提升和量的合理增长、创造更多物质财富的基础上，充分发挥社会主义核心价值观的引领作用，创造更多的精神财富，为中国式现代化建设提供扎实的经济支撑和凝聚磅礴的精神力量。
