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16.①从90年代初，国家对新能源汽车进行整体、长远的谋划，既有利于推动我国新能源汽车产业创新发展（1分），加快汽车强国建设（1分），也有利于推动绿色发展，实现“双碳”目标。（1分）
②2010年到2015年，我国的新能源汽车产业快速发展。（1分）这个阶段我国新能源汽车处于成长期，我国在新能源产业发展方面主要是宏观调控、政策扶持为主，（1分）鼓励新能源汽车消费和加快新能源汽车基础设施建设，有利于完善产业链供应链，促进新能源汽车的生产和发展。（2分）
③2016年至今，我国新能源汽车发展平缓。（1分）这个阶段我国新能源汽车发展处于成熟期，我国在新能源产业发展方面主要是市场调节，市场驱动为主。（1分）国家逐步减缓对新能源汽车的政策扶持，补贴政策加速退坡。这有利于更好发挥市场机制的作用（答“有利于让市场在资源配置中起决定性作用”亦可）（1分），促进竞争，推动新能源企业转型升级。（1分）
17.①依法治国要坚持人民主体地位（1分），坚持依法治国和以德治国相结合（1分）。因此执法部门要以人民为中心（答“建设人民满意的法治政府”亦可），考虑公众的切身感受。（1分）
②加强科学立法，合理设定权利与义务、权力与责任（任意一句得1分），依法行政，明确执法变执罚应承担的法律责任。（答“坚持权责法定，对政府权力进行严格的法律界定”/“建设权责法定的法治政府”亦可）（1分）
③政府是执法的主体，坚持严格执法、规范执法、公正执法、文明执法（1分） ，依法恰当行使自由裁量权，（1分）实现法理、事理和情理相结合。
④发扬民主，拓宽监督渠道（1分），加强对政府权力运行的制约和监督（答“审慎行使权力”亦可）。（1分）
18.（1）①矛盾即对立统一（1分），对于“AI复活”现象要坚持一分为二的观点，正确分析其利弊影响。（1分）②矛盾主要方面决定事物的性质，看问题要抓主流（1分），“AI复活”能够满足人们的情感需求，发展火热，是矛盾的主要方面。（1分）矛盾的次要方面对事物的性质也有一定的影响，不能忽视支流（1分）（若答两点论和重点论的统一，可酌情得1分）。相关部门要防患于未然，防止滥用技术、侵犯用户权益。（1分）
③价值观具有导向作用（1分） ，消费者要坚持正确的价值引领，珍惜当下（1分） ，经营者要保持敬畏，守住边界，才能确保技术真正为人类带来福祉。（1分）  （仅答价值观导向作用，未结合材料分析只得1分）
（2）①合乎逻辑的思维是具有一致性的思维。对于是否要“AI复活”爷爷这件事，甲既想又不想，违背了矛盾律，犯了“自相矛盾”的逻辑错误。（2分）  （写出违背矛盾律即可得1分，自相矛盾必写）
②做AI生意一定要从程序和技术上做到合法合规，才能做得长久。从程序和技术上做到合法合规是生意长久的必要条件。（2分）必要条件假言判断推理肯定前件不能必然肯定后件（2分），乙认为自己从程序和技术上做到了合法合规，不能必然得出一定能做得长久（1分）。（若指出“合法合规不是做得长久的充分条件，而是必要条件”可得1分）
19.①行为人因过错侵害他人权利，依法应承担侵权责任。（1分）本案中,马某的行为导致开水壶掉落将杨某烫伤,侵犯了杨某的健康权（1分），马某是直接侵权人,应当赔偿杨某各项损失。（若用侵权责任认定三要素可得2分）
②马某为限制民事行为能力人，造成他人损害的，由马某的家长承担（无过错）侵权责任。（1分）
③英语培训班的老师刘某，虽然不是直接侵权人，（1分）但她与旅行社法定代表人王某为夫妻关系,属于杨某参加夏令营活动的利害关系人，且是杨某参加活动的介绍人,（1分）也应承担部分责任。（1分）
④旅行社作为夏令营活动的组织者（1分）,未尽到安全保障义务（1分），应承担补充（相应）责任。（1分）
20.“三大全球倡议”围绕构建人类命运共同体这个整体性构想，指明人类社会前进方向。（2分）¦全球发展倡议和全球安全倡议着眼于破解国家间和各国内部发展不平衡、不充分以及和平与稳定等问题，为推进全球发展事业合作指明了方向（2分）。¦全球文明倡议强调促进各国人民相知相亲，凝聚文明交流互鉴的共识，为推动构建人类命运共同体夯实了文明之基。（2分）¦“三大全球倡议”立足百年变局的现实，顺应时代演进的潮流（答“顺应和平与发展时代潮流”亦可）（1分），谋划世界发展的出路，展望人类进步的未来（答“积极参与全球治理”亦可）（1分），充分体现了以习近平同志为主要代表的中国共产党人博大的天下胸怀和强烈的责任担当（答“彰显中国负责任的大国担当”亦可）（1分），为建设更加美好的世界提供了中国方案和中国智慧（1分）。
