南京市2024届高三年级第二次模拟考试
              政治答案解析          2024.05
1、 单项选择题

1.答案：C

A.这里的“决裂”是辩证的否定，是扬弃，即并不是要完全抛弃以往所有制形式下所创造的一切物质的、精神的成果，A错误。B.实现两个“最彻底的决裂”的决定力量是生产力的发展。C.所谓“传统的所有制关系”就是指以往流传下来的以私有制为基础的生产关系，同这种所有制关系的决裂意即同以往的一切以私有制为基础的生产关系实行最彻底的决裂。D.科学社会主义产生的历史前提是资本主义的发展和工人运动的兴起。

2.答案：D

A.科学社会主义理论起推动作用，并不是根本动力。B.表述正确，但不符合题意。C.中国特色社会主义道路是实现我国社会主义现代化的必由之路。中国特色社会主义伟大实践也不是其他社会主义国家实现现代化的必由之路。D.符合题意。
3.答案：A

A.实施积极的财政政策，进行结构性减税降费，政府增加稳岗返还投入，有利于降低企业的用工成本，激发企业的活力，增加就业岗位。B.提高最低工资标准，会增加企业的用工成本，不利于激发企业活力、增加就业岗位。C.激发社会创业的热情与提高劳动者技能没有必然联系。D.公共就业服务信息化不能增加就业岗位。

4.答案：D

A.材料没有涉及高标准农田建设。B.材料主要体现了生产和研究相结合，没有体现和“学”相融合。C.没有体现完善社会化服务体系。D.酉阳县的发展模式，以农业种植为基础，加强产品研发，发展加工工业，延长了产业链，壮大集体经济。

5.答案：C

A.一方面，党的二十大报告就提出以新安全格局保障新发展格局，用“将”这个说法不符合事实；另外材料本身也没有体现新安全格局和新发展格局之间的关系。B.材料体现的是立法环节，属于完善法律体系，而不是法律的实施机制。C.“应党而生、伴党而行、为党而兴”和“将党管保密写入法律”体现了党领导国家保密工作，落实总体国家安全观。D.材料没有体现具体的保密工作方法和路径。

6.答案：A

A.“演进规律”体现了“历史和理论逻辑”。B.中华民族共同体意识已经形成，而“理论体系”尚未形成，不构成“理论前提”。C.社会主义新型民族关系已经建立。D.新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线是铸牢中华民族共同体意识。
7.答案：B
最重要的是把握好漫画的标题所表达的讽刺寓意。A.麻痹大意，看不到前方的危险，没有居安思危。B.漫画中的路浮在半空，这是不接地气、脱离实际的体现。只有多调查研究，从实际出发，才能对症下药。C.盲目按照指路者规定的方向走，不是没有发挥主观能动性，而是没有正确发挥主观能动性。D.漫画中赶路者自以为是，不能兼听则明，没有用对立统一的观点看问题。
8.答案：B
    A.出现“合成谬误”的原因是多样的，有可能是因为内容相冲，有可能是因为多项政策出台的时间点，某项政策出台的时间不是唯一原因。B.各部门间没有协调沟通，多类政策相互叠加，可能导致用力过猛，既难以实现政策目标，也带来长期的破坏性作用。C.跟“合成谬误”没有关系。D.出台政策时，没有抓住当时宏观经济的主要矛盾，或者以为主要矛盾得到了缓解甚至解决，缺乏一般均衡思维。
9.答案：C
    A.国潮获得新的生命力取决于传统文化与现代产品相互成就。B.国潮融入大众生活是因为对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。C.国潮是对文物、非物质文化遗产等文化遗产的继承和发展，背后是国人对中华文化的深层认同与情感共鸣。D.材料没有体现其他民族文化的“各美其美”。

10.答案：A

A.材料涉及了西方的选举制度、政党制度、政体等制度运行中存在的问题。B.材料现象并不是由西方国家结构形式引起的。C.材料主要表明造成西方组阁困难的原因，而不是组阁困难带来的后果。D.材料没有表明民主共和制给资本主义国家带来的积极影响，并且也不是原因。
11. 答案：A

A.外国国家豁免法实施后我国当事人如与外国国家发生商业纠纷，我方正当权益就可以通过我国法院得到有效保护。B.材料没有表明积极推动全球治理体系变革。C.我国出台本法是为了更好地维护国家主权平等和国家利益，与促进和平方式解决国家间的冲突没有直接关系。D.中国的做法顺应了国际社会在主权豁免这个问题上的总体大趋势，符合国际法的基本原则，但跟多极化无关。

12. 答案：D

民法典第一千二百零三条 因产品存在缺陷造成他人损害的，被侵权人可以向产品的生产者请求赔偿，也可以向产品的销售者请求赔偿。产品缺陷由生产者造成的，销售者赔偿后，有权向生产者追偿。因销售者的过错使产品存在缺陷的，生产者赔偿后，有权向销售者追偿。所以选D。李某与蒋某之间存在雇佣关系并不是劳动关系，李某要承担一定的赔偿责任，所以AB错误。花炮出现了散筒、低炸现象，产品质量出现问题，生产者要承担无过错侵权责任，C不选。

13. 答案：C
    A.借条属于重要的书证，不是物证，A错误。沈某与王某之间是借贷关系，民事法律关系的客体是行为，B.不选。恋爱期间一方转账给另一方的款项,如转账方能举证证明与收款方存在借贷合意,则认定为存在借款关系，不能认定为赠与，选C不选D。

14. 答案：B

B.“超过3层的蛋类包装就是过度包装”是全称肯定判断，可以进行换质位推理。A.生鲜食用农产品过度包装是从包装空隙率、包装层数或包装成本等三个方面超过要求来规定的。A只从一个方面来规定，是错误的。C.虽然生鲜食用农产品包装成本与销售价格的比率不超过20%，但是包装空隙率、包装层数超过要求，依然是过度包装。D. 充分条件假言推理，肯定前件必然肯定后件，D项肯定后件，不能必然推出肯定前件。
15.答案：B

①明确概念的内涵，需要用下定义的方法，定义的最基本、最常用的方法是：种差加属概念，①这句话没有属概念，因此没有明确“人”的内涵。①正确。②推理犯了“中项不周延”的错误，②错误。③材料主要是运用了想象的思维方法，③错误。④从饲养理念转变、周边文创开发等方面突破，运用了辩证思维中的分析方法，将注意力集中在问题的”点“上。④正确。

二、非选择题：
16.（1）一方面，担忧有一定的合理性：老龄化的确增加了国家和社会的负担——劳动力资源相对短缺，国家财政负担加重。另一方面，不必过于担忧：①保障老年人权益是中国式现代化的应有之义——全体人民共同富裕的现代化；②老龄人口增加也带来新机遇——新需求、新供给、新产业、新技术；③我们实现中国式现代化的有利因素——社会主义市场经济的优势，有效市场有为政府。

（2）本题考查的知识范围是创新思维，考查的关键能力是解释与论证，希望学生通过“烤面包机药盒”的使用说明，能够解释烤面包机药盒如何运用创新思维进行创新的。

①运用了联想思维,把闹钟、烤面包机的部分功能“迁移”到药盒上；

②运用了发散思维，创新思维具有思路的多向性，围绕着老年人忘记吃药难的问题，通过检核表法和信息交合法，找到药盒的新功能。

③运用了聚合思维，围绕着老年人忘记吃药难的问题，把闹钟、烤面包机、药盒等物品的众多功能优化组合在一起，形成满足老年人需要的新产品。

17.“‘特事特办’还是少些好”设问可以从两个角度来解析：

①“特事特办”可以有：因为一定程度上解决了实际困难，发挥了一些作用；

②“特事特办”不能多：毕竟是用非常规方法和程序解决问题，不符合法治政府严格执法的要求，也与全面依法治国基本方略不吻合，另外也容易滋生腐败，因此不能成为常态。具体作答时可以用到的知识点，有政府自身要廉洁诚信、权力的行使在法律框架内进行、政府应该坚持权责法定等。

18.该题属于评析类问题。对小王的观点进行拆解，从三个层次反驳：

①代沟具有客观性，不能消除，只能跨越——矛盾具有普遍性，要面对矛盾、承认矛盾；
②跨越代沟不仅需要老一代理解年轻一代，也需要年轻一代理解老一代——矛盾就是对立统一，全面看问题；
③只有互相理解、互相尊重、相向而行，才能实现家庭社会和谐，推动社会发展——矛盾是事物发展的源泉和动力，矛盾双方既对立又统一，推动了事物的运动变化和发展。
19.从设问逻辑出发，提炼出小好一家的做法有三：

①两人打篮球不慎发生碰撞致小东倒地受伤，小好和父母将小东送至医院并通知其家长。小东支付了小好的医药费，后认为不该付要求归还。——打篮球属于自甘风险行为，对于小东倒地受伤，小好不存在主观故意，且尽到了救助义务，因此小好一家无须支付医药费，有权要求归还。

②多次协商、调解无果后，向南京市中级人民法院提起诉讼。——公民可以通过和解、调解、诉讼等多元方式解决纠纷；公民有权采取法律赋予的诉讼权利解决争议；起诉应当向有管辖权的人民法院提出。

③小好父母帮助15岁的小好提起诉讼。——小好是限制民事行为能力人，小好父母应代表小好主张合法权益。

20.设问的逻辑从三方面展开：

①各国能不能实行补贴政策？可以，但必须合规（《协议》）。②我国为什么反对美国的补贴政策？（实质+危害）③我国为什么向世贸组织起诉？世贸组织规则、权利，维护国家利益和全球发展利益。


