以科技创新和高质量发展筑梦现代化（来自新时代改革开放一线·现场评论）
本报记者
文脉贯通古今，经济走在前列，江苏苏州为什么能？
　　“苏州在传统与现代的结合上做得很好，不仅有历史文化传承，而且有高科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。”
　　2023年苏州地区生产总值超过2.46万亿元，今年前三季度增长6.0%。
　　太湖之畔的镇湖小镇，全国最大的苏绣生产和销售中心，最多时有8000多名绣娘。古镇盛泽，“日出万绸、衣被天下”，从织造和印染小厂起家，镇上的恒力、盛虹，成长为世界500强企业。
　　苏州用技法精湛的人文与经济“双面绣”，绣出新时代的姑苏繁华图。从中，能够读懂中国发展进步的内在逻辑，看到中国式现代化的未来图景。
　　坚持内涵式发展，激发内生动力。
　　2500多年的建城史，40多年的改革开放史，在人文和经济的互动交融中，塑造了崇文重教的传统、敢为善为的品格、开放包容的胸怀、融合创新的特质。
　　以人文底蕴赋能城市建设，发扬敢为人先、追求卓越的精神，苏州工业园区位列国家级经开区综合发展水平第一，实现“八连冠”。
　　科技自立自强，增强创新活力。
　　推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路。改革开放，让越来越多海内外人才齐聚苏州。
　　在莱克电气的生产工厂，机械臂精准抓取、物流机器人穿梭，25条智能化生产线日产电机5.5万台。这家吸尘器行业的“隐形冠军”，以持续创新赢得优势。
　　传承苏工苏作的极致匠心，各类人才创新活力竞相迸发，至今催生出43家国家制造业单项冠军企业、1.57万家国家高新技术企业，苏州成为制造业重镇。
　　创造高品质生活，提升发展吸引力。
　　运用现代的声光电技术和多媒体艺术打造的“拙政问雅”夜游项目，尽显古典园林的人文与时尚魅力。“食四时之鲜、居园林之秀、听昆曲之雅、用苏工之美”的“苏式生活”，让游客流连忘返。
　　“一边是古典，一边是现代。苏州文化和创业环境吸引了我们。”思必驰公司创始人高始兴留学归来，在园区创业。
　　把“C位”留给文化，用法治优化营商环境，“老苏州、新苏州、洋苏州”融合共生。
　　“从自发到自觉”，江苏省委常委、苏州市委书记刘小涛表示，“把建造园林的匠心、精致典雅的追求和刺绣的功夫，用在企业发展、产业培育、园区建设、城市管理上，着力以‘人文经济学’的创新实践推动经济社会高质量发展。”
　　【现场评论】
　　从五千多年文明中走来，中国式现代化创造了人类文明新形态，展现出现代化的新图景。
　　“既要物质富足、也要精神富有”，这是中国式现代化的崇高追求。习近平总书记指出：“要坚持两手抓、两手硬，促进物质文明和精神文明相互协调、相互促进”。
　　在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在推进高质量发展的实践中实现文化繁荣创新，新时代人文经济学的成功实践，拓展了物质文明和精神文明相协调的现代化路径。
　　今天的中国，中华民族精神大厦巍然耸立，文化创新创造活力充分迸发，在文化与经济的良性互动中迈向高质量发展，中国式现代化底蕴深厚、前景广阔。
　　传统和现代相贯通，发展底气更充足。
　　中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。
　　将传统艺术与现代化舞台完美融合，苏州昆剧院编排的青春版《牡丹亭》在海内外演出超500场，让古老的昆曲艺术重焕青春光彩。以先进陶瓷为主攻点推动产业转型升级，江西景德镇把千年窑火烧得更旺，2023年先进陶瓷产业总产值同比增长111.16%。
　　扎根中华优秀传统文化的深厚沃土，找准传统与现代的连接点，就能厚植发展新优势。在创造性转化、创新性发展中实现传统与现代相贯通，中国式现代化就拥有更基本、更深沉、更持久的力量。
　　文化与经济相融合，发展动能更充沛。
　　“推动高质量发展，文化是重要支点”。
　　在山西，陶寺遗址见证华夏文明源远流长，千年石窟诉说厚重历史，今年以来山西古建游火爆“出圈”、热度空前。在浙江杭州，数字赋能为文化产业高质量发展装上了“加速器”，2023年杭州市规上数字文化企业营收达8064亿元。
　　新时代的人文经济学，不是简单的“文化+经济”，而是在交融互动、融合发展中实现共生共荣。持续探索文化经济化、经济文化化互促共进机制，定能为发展赋能、为文化强基、为未来蓄势。
　　人与文相促进，发展信心更坚定。
　　人是文化的创造者，也是文化的产物。习近平总书记强调：“要始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。”
　　在苏州采访，一个突出感受就是“韧性、耐心和定力”，这不仅体现在飞针走线的绣娘身上，也体现在追求卓越的企业家身上、“有精气神、干精细活”的干部身上。正是在文化滋润熏陶中，涵养敢闯敢干、精益求精的独特气质，为发展注入源源不断的动能。
　　“人的发展以精神文化为内核”，“文化经济”说到底要以人为主体。
　　放眼今日神州大地，从建成公共图书馆超3300个，到推动文化下乡、提供更多更好的精神食粮，这是坚持发展为了人民的必然选择；从大力弘扬脱贫攻坚精神等伟大精神，到践行全过程人民民主、坚持和发展新时代“枫桥经验”，这是坚持发展依靠人民的内在逻辑。
　　现代化的本质是人的现代化。推动人的发展，激发人的力量，尊重人的价值，新时代人文经济学打破单纯以经济利益驱动的经济学逻辑，彰显了以人民为中心的现代化方向。
　　吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，我们更加坚定走自己的路，坚持以文化人、以文育人，写好“人文经济学”这篇大文章，在人的全面发展中激发亿万人民创新创造的磅礴伟力，在推进中国式现代化进程中推动中华文明重焕荣光。
