[bookmark: _GoBack]课时62　产业结构转型地区的发展——以珠三角地区为例

珠三角地区的产业结构调整
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1．我国三大产业的划分
(1)第一产业包括农业、林业、牧业和渔业。
(2)第二产业包括采矿业、制造业、电力、热力、燃气及水生产和供应业、建筑业。
(3)第三产业也称服务业，指除第一产业、第二产业以外的其他产业。
2．产业转型
一种解释是指一个国家或地区的国民经济主要构成中，产业结构、产业规模、产业组织、产业技术装备等发生显著变动的状态或过程。从这一角度说，产业转型是一个综合性的过程，包括产业在结构、组织和技术等方面的转型。另一种解释是指一个行业内，资源存量在产业间的再配置，也就是将资本、劳动力等生产要素从衰退产业向新兴产业转移的过程。



产业结构优化
产业结构优化，是指推动产业结构合理化和产业结构高级化发展的过程，是实现产业结构与资源供给结构、技术结构、需求结构相适应的状态。
1．产业结构合理化
(1)概念：各产业内部保持符合产业发展规律和内在联系的比率，保证各产业持续、协调发展，同时各产业之间协调发展。
(2)产业间的比例协调是产业结构合理化的核心。下图示意珠三角产业结构趋于合理化的过程。

2．产业结构高级化
(1)概念：指产业结构从低级形态向高级形态转变的过程或趋势。
(2)从产业结构的结构比例看，高级化有三个方面的内容：①在整个产业结构中，由第一产业占优势比重逐级向第二、第三产业占优势比重演进；②产业结构中由劳动密集型产业占优势比重逐级向资金密集型、技术密集型产业占优势比重演进；③产业结构中由制造初级产品的产业占优势比重逐级向制造中间产品、最终产品的产业占优势比重演进。
(3)以微笑曲线寻求企业的升级路径：微笑曲线中间是工农业生产，附加值低；左边是研发、右边是营销，附加值高。产业未来应朝微笑曲线的两端发展。


3．两者的关系
产业结构合理化是产业结构高级化的前提条件，如果产业结构长期处于失衡状态，就不可能有产业结构高级化的发展。产业结构高级化是产业结构合理化的必然结果。

(2021·山东地理)阅读图文资料，完成下列要求。(14分)
山西省大同市是中国大型煤炭能源基地之一，素有“煤都”之称。近年来，大同市多措并举，实现了从“煤都黑”到“大同蓝”的转型。在此过程中，大同市大力发展新能源，把太阳能、风能、煤炭资源富集优势转化为绿色产业优势，打造“新能源产业之都”，并积极融入京津冀协同发展。自2017年以来，大同市相继建设能源改革科技创新产业园和新能源产业城，培育和发展氢能与燃料电池先导、储能蓄能、新能源汽车装备制造、光伏全产业链和煤炭清洁高效利用五大产业集群。下图示意大同市新能源产业链。

(1)指出与太阳能和风能相比，氢能的优点。(4分)
(2)分析发展新能源产业对大同市产业结构优化的作用。(6分)
(3)简述大同市打造“新能源产业之都”对京津冀地区的生态意义。(4分)
答案　(1)氢能生产受时空限制小；利用方式灵活多样。
(2)改变以煤为主的产业结构，构建以新能源为基础的产业体系，促进产业结构多元化；有利于提高研发能力，带动产业创新，促进高新技术产业发展(促进产业结构升级)；提高清洁能源(新能源)的使用比例，促进产业向低碳、绿色、可循环方向发展。
(3)为京津冀地区提供清洁能源(新能源)，助力其生态环境的改善；巩固“大同蓝”，持续改善大同的环境质量，为京津冀地区的生态安全提供保障。
解析　(1)太阳能与风能都有明显的昼夜、季节变化，不稳定，受时间的影响较大；其最终用途从图中产业链看，都只是发电，利用方式单一。而氢能是工业化生产，工业生产对自然条件的依赖性大大减弱，受时间、空间的影响较小；从产业链上看，氢能除了发电外，还有直接做燃料、供热等使用方式，比太阳能、风能的利用方式更灵活。(2)产业结构优化的含义既包括不同产业的多元化，也包括同类产业的升级。大同发展新能源产业，可以增加能源领域的种类，也可以提升能源领域的等级与档次；通过发展新能源产业，可以带动、创新一批新兴产业；新能源产业的下游方向，通过提高新能源的使用比例，还能减少碳和其他污染物排放，有利于生态环境的改善。(3)大同市位于京津冀冬季盛行风向的上风向，对冬季经常发生的雾霾等灾害性天气影响较大。大同市打造“新能源产业之都”，既可以为自身提供优质清洁能源，保护自身的环境质量，还可以为京津冀提供良好的背景环境。新能源的规模化生产，可以为京津冀发展经济提供清洁能源，进而改善京津冀的生态环境。

(2022·江苏连云港模拟)榆林市地处陕北能源开发区腹地，煤炭、石油和天然气等能源资源储量丰富。下图为“榆林市1990～2015年GDP与三大产业结构演化图”。据此完成1～2题。

1．影响榆林市产业结构演化的主要因素有(　　)
①能源资源禀赋　②人力资源数量　③市场需求结构　④国家政策导向
A．①②③  	B．①②④
C．①③④  	D．②③④
2．近年来，榆林市产业结构演化对当地的主要影响是(　　)
A．加快矿产资源开发  	B．提高资源利用效率
C．加快基础设施建设  	D．促进区域均衡发展
答案　1.C　2.B
解析　第1题，读图可知，自1990～2015年，榆林市三大产业中，第一产业产值比重呈下降趋势，第二产业产值占比增大且逐渐占据主导地位，这种产业结构的变化，一是与榆林市拥有丰富的能源资源有关(能源资源禀赋高)，二是与市场需求结构有关(随着我国社会经济的发展，对能源的需求量大)，三是与国家政策导向有关(作为陕北能源开发区，其能源基地的建设有国家政策的导向作用)，与人力资源数量关系不大，①③④正确，②错误，故选C。第2题，读图可知，自2012～2015年，榆林市第一产业产值比重变化不大，第二产业产值比重下降，第三产业产值比重上升，表明其矿产资源开发速度减缓，随着矿产资源开发速度的减缓(但第二产业仍然为榆林市的主导产业)，其技术投入可能增大，资源利用效率会有所提高，B正确。
产业结构偏离度是指各产业增加值的比重与其相应的劳动力比重的差异程度。产业结构偏离度为正值，则说明存在劳动力转入的可能，反之则存在劳动力转出的可能。下图为“1969～2014年美国本土东北部城市群产业结构偏离度变化示意图”。据此完成3～4题。

3．1969～2014年，美国本土东北部城市群具有吸纳劳动力的可能的行业是(　　)
A．制造业  B．餐饮业  C．农业  D．金融业
4．产业结构变动会对城市产生一定的影响，就美国本土东北部城市群而言，该区域的(　　)
A．城市服务种类增加	B．工业区位优势增强
C．水资源短缺问题加重	D．农业总产值显著下降
答案　3.A　4.B
解析　第3题，读图可知，该区域第一产业的产业结构偏离度小于0，说明第一产业不具有吸纳劳动力的可能；第三产业的产业结构偏离度大致等于0，也不具备吸纳劳动力的可能；而第二产业一直以来产业结构偏离度大于0，说明第二产业具有吸纳劳动力的可能。四个选项中制造业属于第二产业，A项正确。第4题，结合产业结构偏离度进行分析，第二产业的产业结构偏离度大于0，且数值在波动增大，说明第二产业吸纳劳动力的能力增强，说明当地工业的区位优势增强，B项正确；第一产业的产业结构偏离度小于0，仅能说明农业不具有吸纳劳动力的可能，但不能说明农业的总产值下降，D项错误；城市服务种类的多少与产业结构关系不大，A项错误；美国本土东北部靠近五大湖，水资源充足，C项错误。
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