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(2022·江苏南京模拟)以人口减少和经济衰退为特征的收缩型城市，近年来已经引起国内外广泛关注。有学者提出收缩型城市应采取“精明收缩”的策略，以控制城市发展规模，减轻城市负担，将投资重点转向调整城市功能。下图示意某一类型的收缩城市。读图回答1～2题。
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1．造成该类型城市收缩的原因最有可能是(　　)
A．产业结构升级  	B．矿产资源枯竭
C．自然灾害频发  	D．长期低生育率
2．下列符合“精明收缩”理念的是(　　)
A．加强管理，限制资本和人口的外流
B．调整布局，降低核心区的建筑密度
C．重点扶持大型企业，建设工业园区
D．倡导绿色城市建设，培育创新产业
答案　1.B　2.D
解析　第1题，由示意图可以看出，该类型城市为工业城市，其中的工业区出现人口和资本外流的现象。产业结构升级不会出现资本外流，排除A；自然灾害和低生育率不只影响工业，排除C、D。故造成该类型城市收缩的原因最有可能是矿产资源枯竭，B对。第2题，“精明收缩”的策略是顺应人口、资本外流的趋势而采取的积极应对措施，旨在控制城市发展规模，减轻城市负担，将投资重点转向调整城市功能。倡导绿色城市建设，培育创新产业符合调整城市功能的理念，D对。
(2022·辽宁大连期末)锡可用于易拉罐、锡箔纸、电子元器件，锡需求的增长离不开电子产业的持续高速发展，是政府重点管控的物质。印度尼西亚有储量丰富的锡矿，2011年，锡矿产量在10万吨左右，2015年降至6.8万吨。读下图，完成3～4题。
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3．推测2011～2015年印度尼西亚锡矿产量持续下降的原因是(　　)
A．需求下降  	B．替代品出现
C．资源枯竭  	D．政府政策
4．为了促进当地矿产资源的可持续发展，以下措施最合理的是(　　)
A．扩大港口吞吐量，完善铁路运输网
B．发展煤—电—锡产业，生产精炼矿
C．积极拓展海外市场，加强国际合作
D．改善生态环境，禁止资源出口
答案　3.D　4.B
解析　第3题，根据材料信息可知，锡的用途广，是政府重点管控的物质，其市场需求不会下降，短期内替代品的出现也不会导致其产量持续下降。锡矿属于非可再生资源，是政府重点管控的物质，最有可能受政府政策调控的影响，限制了原矿的开采与出口，D正确，A、B错误。印度尼西亚锡矿储量大，不会由于资源枯竭导致在短时间内锡矿产量大减，C错误。故选D。第4题，扩大港口吞吐量，会进一步加大当地矿产资源的开采，不利于矿产资源的可持续发展，A错误。结合图示信息可知，当地的煤炭资源也较为丰富，可发展煤－电－锡产业，生产精炼矿，延长产业链，提高产品附加值，B正确。积极拓展海外市场依然会加大锡矿的开采，不利于当地矿产资源的可持续发展，C错误。禁止资源出口，不能发挥当地的资源优势，不利于当地的经济发展，D错误。
富铁矿是我国重要的紧缺型战略性矿产资源，但长期依赖进口，仅2020年，我国就从澳大利亚进口约7亿吨矿石。2011年开始转变了传统勘查模式，提出新的成矿理论，构建了可推广的深地探测方法，于2021年在山东德州禹城李屯项目区发现约3 500万吨富铁矿。完成5～7题。
5．山东德州高品位富铁矿的发现主要得益于(　　)
A．政策优势  	B．技术提升
C．国际形势  	D．资金充足
6．李屯项目区煤铁共盆，可实现多矿种兼探联采、集约开发，部分铁矿埋藏深度达1 300米，在开采中可能面临(　　)
①地层的变形，地表局部塌陷　②表土破坏，加剧土地沙漠化　③堆放废弃物，侵占破坏土地　④SO2排放多，酸雨问题严重　⑤切断蓄水层，形成漏斗区域
A．①②③  	B．①②⑤
C．①③⑤  	D．③④⑤
7．对比资源型城市面临的困境，你认为目前德州禹城在开发过程中应该(　　)
A．扩大探测范围，加速铁矿资源开采
B．提升城市形象，加快基础设施建设
C．限制资源开发，优先保护生态环境
D．加强产业协作，大力发展循环经济
答案　5.B　6.C　7.D
解析　第5题，由材料可知，2011年开始转变了传统勘查模式，提出新的成矿理论，构建了可推广的深地探测方法，于2021年在山东德州禹城李屯项目区发现约3 500万吨富铁矿。新的成矿理论和深地探测方法是发现富铁矿的关键，所以B正确。第6题，开发矿产资源会对地形、土壤、大气、水环境、植被等产生影响，但SO2主要是在冶炼、燃烧矿产资源过程中产生的，该地为半湿润地区，沙漠化问题不突出，因此②④不符合题目所给的“在开采中可能面临的问题”，所以C正确。第7题，资源型城市面临产业老化、单一，就业乏力，过度开发导致生态环境恶化等问题，应围绕资源开发，延伸产业链条，加强产业集聚，创造就业机会，提振经济；发展循环经济可解决开发中面临的生态环境问题，故D正确。加速铁矿资源开采、加快基础设施建设不能解决资源型城市面临的问题，限制资源开发，优先保护生态环境会影响到经济发展速度，A、B、C错误。故选D。
(2022·福建宁德期中)资源枯竭型城市转型发展问题是世界各国经济和社会发展中都经历过或正在经历的突出问题。20世纪初，加拿大温哥华岛上的石灰岩逐渐开采殆尽，在露天石灰岩采矿坑上，人们建造了布查德花园，花园由专业设计师设计和专业园艺师负责运行，园内5个不同风格的花园，随着季节不同，可以观赏到不同的内容、主题和季相特色，此外园内还配备有游客服务中心、园艺咨询中心、种子和礼品店以及餐厅等基础设施。经过几代人的努力，如今这里已成为世界最著名的花园之一，每年的游客已超过百万人次，被评为“加拿大国家历史遗址”。下图示意该花园位置及景观。据此完成8～9题。
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8．布查德花园经营效果很好，主要是因为(　　)
A．明确目标客户群定价
B．突出花园的文化特色
C．专业规划与专业经营
D．充分发掘旅游衍生品
9．该花园的经营模式给资源枯竭型城市所带来的启示是(　　)
A．加大投入，高标准规划，一次性完成经营战略转型
B．开发新的资源，培育新的主导产业
C．延长产业链，提升原有资源的利用价值
D．经过长久的历史文化积淀而成
答案　8.C　9.B
解析　第8题，由材料可知，花园配备有游客服务中心等基础设施，花园由专业设计师设计和专业园艺师负责运行，从而吸引了大量游客到来，故专业规划与专业经营是其经营效果好的主要原因，C正确。第9题，花园是经过几代人的努力发展起来的，故高标准规划、一步到位的经营战略不是其发展经验，A错误。开发新的资源，培育新的主导产业，可避免因资源枯竭导致的城市衰落，B正确。经过长久的历史文化积淀而成不属于经营模式，D错误。该花园的经营模式并非是在利用原有资源的基础上延长产业链，C错误。
山东济宁市是全国13个重点煤炭生产基地之一，也是全国粮食主产区。由于多年开采形成了大片采空区，农田塌陷、房屋开裂随处可见。长期以来，当地政府挖土填充塌陷区不仅成效甚微，还带来了新的负面影响。近年来，该地采用“引黄淤灌”的方式治理地表塌陷问题，取得了显著效益。据此完成10～12题。
10．早期济宁市挖土填充采空区引发的环境问题有(　　)
①破坏地表结构　②增加治理成本　③破坏生态平衡　④造成环境污染
A．①③  	B．①④
C．③④  	D．①②
11．济宁市引黄河水淤灌采空区的有利条件是(　　)
①黄河水源充足　②引黄距离较近　③黄河水含沙量大　④运河水运便利
A．①②  	B．②③
C．③④  	D．①④
12．“引黄淤灌”治理方式在塌陷区产生的主要效益有(　　)
A．提高黄河通航能力
B．提高黄河防洪标准
C．扩大采空区养殖规模
D．改善当地生态环境
答案　10.A　11.B　12.D
解析　第10题，挖土填充采空区主要是对生态的破坏，会破坏地表结构和生态平衡，①③正确；增加治理成本不属于环境问题，②错；对环境污染影响不大，④错。故选A。第11题，济宁市引黄河水淤灌采空区的有利条件是引黄距离较近，黄河水含沙量大，淤灌效果好，②③正确；济宁位于黄河下游，水源相对不充足，①错。与运河水运是否便利没关系，④错。故选B。第12题，“引黄淤灌”治理方式在塌陷区产生的主要效益是改善当地生态环境，D正确。黄河在此河段通航能力较差，A错；不会提高黄河防洪标准，B错；引黄淤灌不是为了发展养殖业，C错。
13．(2022·山东青岛月考)阅读图文材料，完成下列要求。(20分)
石嘴山市是国家“一五”时期规划建设的十大煤炭基地之一，也是一个因煤而立、因工而兴的老工业城市。石嘴山自古也是游牧文明和农耕文明的交融之处，这里沙湖广布，灌渠纵横，素有“塞上水乡”的美誉。随着煤炭资源日益枯竭，生态环境恶化，经济走向衰落。近年来，石嘴山市依托“一带一路”建设、西部大开发等重大机遇，工业上做大做强新材料、先进装备制造、精细化工等产业集群，加快现代化工业园区建设。加强工矿区的生态治理与恢复，同时推进服务业、现代物流、文化旅游等第三产业的发展。农业上加快推进特色品牌工程，大力发展现代畜牧、特色优质瓜菜等优势产业，被列为国家农业科技园区。城乡面貌发生了巨大变化，已从典型的煤炭工业城市转型为独具特色的山水园林新型工业城市。下图为石嘴山市位置简图。
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(1)分析资源型城市在城镇化过程中的优势与不足。(8分)
(2)分析石嘴山市建设山水田园城市的有利条件。(6分)
(3)石嘴山市的成功转型经验，对我国资源型城市的可持续发展有何借鉴意义。(6分)
答案　(1)优势：城镇化初期，依靠资源优势，城市经济发展迅速，基础设施建设快；城市人口快速增加，城镇化速度快，水平较高。
不足：产业结构单一；生态破坏和环境污染严重；随着资源枯竭，经济发展减慢，城市人口外迁，城镇化进程减慢。
(2)石嘴山市东依黄河水，西靠贺兰山，素有“塞上水乡”的美誉；光照充足，灌渠纵横，草场和特色农业区广布，有田园风光；近年来产业转型成功，生态环境改善；靠近省会银川市，辐射带动服务业、文化旅游等第三产业的发展。
(3)依托政策优势，加快产业结构的调整；改造传统工业，积极发展新兴工业；加大科研与技术投入；依托地方优势，发展特色农业、第三产业；加快生态环境的恢复与建设；完善基础设施。
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