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                         ——以文明的起源与发展为例
摘要：随着新课改的不断进行，跨教材学习与教育变得尤为重要。本文从“异课同道"的视角出发，探讨不同课例在教学目标、方法等方面的相互借鉴与融合，旨在提高教育质量，培养学生的综合素质和创新能力。本文针对“中华文明的起源与早期国家”、“文明的产生与早期发展”两个课例，围绕“文明的起源与发展”这一主题，分析了“异课同道”在教学实践中的具体应用，并针对授课过程中所出现的问题提出整改意见。
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所谓“异课同道”，即在同一学科内，针对不同课例，或不同学科中的某些课例，采取相同或相似的教学策略，总结出其体现的共同原理。在2021年第一次接触新教材，到现在已经两年多，高中历史必修教材也接触了两轮，本文就以我在这两轮教学中的所获、所感、所悟展开。
一、文明起源和早期国家产生中的“异”
《中外历史纲要上》为中国史的内容，因此“第1课中华文明的起源与早期国家”重点以中华文明的起源来展开讲述，讲述了中华文明的早期特征、文明诞生的标志、早期国家产生的因素等；《中外历史纲要下》为世界史的内容，因此“第1课文明的产生和早期发展”从全局出发，介绍了整个人类文明的早期分布特征、文明诞生的标志以及随着文明发展早期国家的发展。这是这两个课例最大“异”。
针对这样的情况，教师在授课的过程中，我们就可以采用对比学习的方法，对比中华文明早期分布特征与世界文明早期分布特征的不同，得出世界文明多样性的特征（中华文明多元一体）、对比中华文明早期发展和世界文明早期发展，可以得出影响文明发展的主要因素是生产力的发展、对比中华早期国家的扩张和世界早期国家的扩张可以得出影响早期国家扩张的主要因素是地理因素。
二、文明起源和早期国家产生中的“同道”
所谓“同道”，从字面意思来理解，即为相同的道理，换言之，教材中所体现的相同或相似的规律。通过“同道”的总结提炼，可以使学生提高知识迁移的能力，并且学以致用，用理论指导实践。如中华文明的起源一课中，介绍了中华文明产生的标志，即语言、文字、城市、阶级、国家等因素的产生，而在设计世界文明起源这一节课的时候，我就让学生通过知识迁移的方法，运用中华文明诞生的标志来分析世界文明诞生的标志；再如，中国早期国家诞生的标志，即私有制的诞生、阶级的出现、监狱的出现、国家管理机构的出现等出现，在设计世界早期国家诞生的标志的时候就可以让学生通过学习迁移的方法来实现；促进文明发展的根本因素，生产力的进步，也可以进行学习的迁移。
三、“异课同道”中需要注意的问题
（1）“同道”不是照搬。不同的课例和知识点必然是存在着不同，因此在知识点迁移的过程中，应该注意不能照搬某一知识点，在知识迁移的过程中注意不同。如在讲中华文明起源的特征时，会讲到“多远一体”，这是因为中华文明的整体性所影响的，而世界文明受地理因素的影响则不具备“一体”这一特征，只有“多元”这一特点。
（2）注意知识的侧重点。不同的课例和知识点会因为主体不同，所侧重的重点也会不同，这就要求教师在授课过程发挥主导作用，及时的引导学生查漏补缺，学生在自学的过程中也应注意侧重点的不同。如在讲中华文明的起源时侧重于培养学生的家国情怀，教师应该积极引导学生对我们中华文明的文化自信和文化自豪，使学生与中华文明产生共鸣，从而培养学生的家国情怀。而讲世界文明的起源与发展时要侧重于培养学生的史料实证能力，通过史料和教材内容，分析出世界文明多样性这一特点。
（3）注意培养学生的总结、概括能力。知识的迁移是建立在学生对知识的理解并且能够总结概括的基础上的，因此在进行“异课同道”的过程中应注意培养学生对材料的提炼和总结概括能力，同时也能够将知识点扩大运用到不同材料中的能力，简言之学以致用。
四、结语
“异课同道”的教学策略，有利于发挥教师在教学过程中的主导作用，即引导、指导学生，也有利于发挥学生的主体作用，学生在自学的可以进行知识迁移，在课堂上通过知识迁移来解决新的问题，并且能够提高学生学以致用的能力。同时“异课同道”有助于培养学生的综合素质和跨学科思维，提高其适应未来社会的能力。它能够激发学生的创新精神和探索欲望，促进个人的全面发展。
“异课同道”对我们教师也提出了新的要求。首先就是注意更新教育观念，树立以学生为中心的教育观念，关注学生的全面发展，培养其跨课例、跨学科思维和创新能力。其次是优化课程结构，加强对不同课例之间的联系的整合，构建科学合理的课程体系。同时，注重实践教学和创新教育的结合。
