在AI时代如何养育下一代？
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编者语
在这个科技飞速发展的时代，人工智能正引领着一场深刻的教育变革。面对这一浪潮，我们深感教育的责任与使命，也意识到面临的挑战与机遇。
人工智能不仅改变了我们生活的方方面面，更对教育领域产生了深远影响，推动了个性化学习、智能辅导等新技术的发展，这促使我们重新审视教育的本质和目的。我们需要培养的不仅是知识的传递者，更是具备独立思考、创新精神和批判性思维的未来领导者。
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虽然人工智能还有许多不确定性，但我们知道，在许多情况下，它对儿童和青少年的影响最大。
而搞教育的人总是这样说：“让今天的孩子们准备好迎接非凡的未来。”可是，你有什么办法能确保孩子们在人工智能的世界中茁壮成长？这个世界，10年、20年、30年都会有很大的变化。你怎么会知道孩子将来从事什么职业，或者能做好哪份工作？事情的真相是，你并不知道。据世界经济论坛《2023年未来就业报告》，到2065年，今天进入小学的儿童中会有65%的人将在迄今尚未创建的岗位上工作。
01人工智能恐慌影响的第一个地方是教室
关于人工智能对教育的影响，现在大家的恐慌普遍表现在两个方面。
第一个方面是作弊。之前论文有查重机制，而现在老师需要识别作业是不是ChatGPT写的。ChatGPT是生成模式，意味着互联网上没有历史数据信息，很难查重。
第二个方面是考试。我们看到GPT-4能顺利通过法律、医学等考试。考试原本是考核和录取学生的标准，如果ChatGPT能考过，那会对考试与评估造成压力，这关系到教育的底层逻辑。
这两个方面对教育的冲击很大，老师和学校到底该怎样评价一个学生？对于这样的挑战，简单粗暴的操作方式就是禁止使用ChatGPT，但“禁”肯定难以奏效，也不是长久之计，毕竟人工智能对学生的诱惑力太大了。
不如反过来想，ChatGPT能带来什么好处？从一个完全不同的角度来看教育，ChatGPT警醒我们：原来的教育模式本来就存在问题。
比如，布置作业长期被认为是训练学生的必要手段，好像天经地义，但它到底对学生的成长有没有用？作业量的多少和学生成绩的好坏真的有因果关系吗？现在的学生不停地刷题，这是考核方式决定的，考核的逻辑与刷题的逻辑一致。
布置作业的目的是让学生从显性课程中学习，但学生也从他们所参与的活动中学习，这叫“附带学习”。教育家杜威认为，附带学习比学校中有关知识的学习更重要，因为它可以教育学生该以怎样的态度面对未来。永远有会考试的学生，但考高分的学生未必都是好的学习者，有的甚至反而缺乏自主学习的能力。
自主学习的能力不能通过作业衡量，所以我们需要反过来思考作业的有效性到底有多高，以及是否应该在课堂中不以作业为导向，而转为以讨论、协作、做项目等为导向，来实行全新的考核模式。
在这种情况下，ChatGPT不仅可以用，还能变成教学工具。比如，一个老师过去给学生布置写作任务，让他们对某件事情进行论证，并根据他们交上来的文本进行评分。现在，他可以要求学生使用ChatGPT生成一个论点，然后让他们就论述中引用的材料进行注释。最后，再让学生根据自己的意见重写。这时，ChatGPT就可以成为锻炼学生辨识信息能力的教学工具。这个过程还可以考查学生有没有信息素养，进而提升“人工智能素养”——分辨人工智能给出信息的真伪，以及判断它的逻辑是否合理。
教师的角色会发生巨大转变。教育工作者现在必须做的是，不仅要告诉学生如何找到这些信息，还要告诉他们哪些信息值得信任，哪些不值得信任，以及如何区分它们。教师不再是信息的“看门人”，而是信息传播的组织者。
教育工作者实际上应该给学生分配问题，然后让他们来解决，而不是像现在这样，把更多的工作集中在对知识的传授上。我们迫切需要转变教育观念：一个孩子变“聪明”意味着两种能力的同时提高——既掌握那些成型的知识，又具备灵活解决问题的技能。关键之处由此变成如何找到两种能力的平衡点。
02人们需要学习什么
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过往，我们将孩子视作需要被填满的容器。如果我们能做到用正确的科目或者正确的活动来填满他们，好比把所有正确的东西都装入他们的大脑，他们就可以迈步走，向上攀爬了——上好的学校，赚大钱，从事舒适的工作。
罗伯塔·米奇尼克·戈林科夫和凯西·赫什－帕塞克在畅销书《未来能力教养：如何帮助孩子赢在不确定的未来》中指出，学生的基础技能——无论他们在高中毕业后选择什么道路——都是以下6种：知识储备、沟通能力、协作能力、批判性思维、创造力和自信心。
透过这些视角，我们可以更全面地了解孩子的优势和劣势。这意味着我们不再需要强调标准化测试，因为它将学校教育的重点放在过于狭窄的成型知识储备上，以致忽略了发展上述的其他几项基础技能。我们也不再需要强调培养特定职业技能的重要性。懂得编程、焊接或能干会计并不是拥有一个几十年成功的职业生涯最重要的东西。显而易见，所有职业技能的半衰期越来越短。这并不是说知道如何编程、焊接或做会计就完全无用，而是强调这些是锦上添花的职业准备技能，并非关键的基础技能。哪怕在人工智能时代，学生仍然需要有一定基础，以便有效地使用人工智能。孩子可以在这个基础上，回答和解决更多的问题。而只有当父母和教育者关注这6种关键技能的培养时，他们才会成为教育变革的推动者。
03重新强调通识教育
《纽约时报》专栏作家大卫·布鲁克斯在一篇题为《在人工智能时代，主修“为人”》的文章中，提出另一份超越人工智能技能的清单，分别是：独特的个人声音、演示技巧、孩童般的创造才能、不寻常的世界观、同理心以及情境意识。
1.独特的个人声音
人工智能经常炮制出可以在公司通讯或学术期刊中发现的那种没有人情味的文章。你想拥有与乔治·奥威尔、琼·狄迪恩、汤姆·沃尔夫和詹姆斯·鲍德温一样深刻的思想，那就去上那些会听到独特观点的课，这样你就可以学着打造自己的声音。
2.演示技巧
上一代信息技术有利于内向的人，而在到处都是新的人工智能的环境中，我们更珍视人与人的关系，这可能更有利于外向的人。发表一场很棒的演讲，与观众建立联系，以及组织有趣和富有成效的聚会的能力，似乎是人工智能无法复制的一套技能。
3.孩童般的创造才能
当你与ChatGPT这样的系统互动一段时间后，你会注意到，它可能会从给出平淡无奇的答案转向毫无意义的废话。而儿童天生是创造者，他们不模仿或被动地吸收数据。儿童探索世界，创造新的想法，编织富有想象力的故事来解释世界。所以在学习中，你需要参加那些能够释放你的创造力，让你有机会锻炼和磨炼自己想象力的课程，无论它们是关于编程，还是关于绘画。
4.不寻常的世界观
AI只是一台文本预测机器，善于预测接下来应该出现的事，所以你要真正做到不可预测。你要用来自遥远时代、不寻常的人和不熟悉的地方的世界观武装你的头脑。在这个传统思维受到涡轮驱动的时代，具有逆向思维和独特世界观的人将是不可或缺的。
5.同理心
机器思维对于理解不同人群的行为模式是很有帮助的，但在理解你面前的独特个体上，它并不出色。如果你想做到这一点，好的人文学科课程是非常有用的。通过学习文学、戏剧、传记和历史，你可以了解其他人的思想状况。如果你能理解另一个人的观点，那么，你就拥有了一项比某些机器所拥有的技能更有价值的能力，因为那些机器只不过是储存了大量关于人的数据而已。
6.情境意识
拥有这种技能的人，对其处境的独特形势会有一种直观的意识，知道什么时候应该遵守规则，什么时候应该打破规则。这样的人对事件的走向有一种感觉，一种特殊的敏感性。他们不一定是有意识的，但知道应该以什么样的速度行动，做出什么样的决定。这种敏感性来自经验、知识储备和面对不确定性时的谦逊。这是一种储存在身体和大脑中的知识。
归根结底，我们需要重新强调通识教育。正如哈佛大学经济学家戴夫·戴明所写的那样：“通识教育培养了宝贵的‘软技能’，如解决问题、批判性思维和适应能力。这些技能很难量化，且不一定能为一份高薪工作指明清晰的路径。但它们在各种职业中具有长期的价值。”
这也是我对人工智能时代的希望——它迫使我们更清楚地区分作为有用信息的知识和能够让人更具智慧的人文知识。
教育的转变方向在于，帮助学生创造或学习使用新的人工智能工具，并了解这些工具所带来的社会和伦理影响。这将使学生准备好到外面的世界去解决问题，合理质疑社会存在的问题，并设想通过使用这些工具，让一个更公平和公正的世界诞生。
