在“向上看”的文化中，做“向下看”的教育
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今天一些学校的老师、校长常常难以真正地从教学、从学生、从学校出发思考教育，而是要从上级、从任务出发完成工作。因为，教师除了完成教学任务，还要完成很多上级布置的任务，而在某些地区某些时候，后者的重要性要远远高于前者，这在乡村学校尤为突出。

我遇见一些乡村教师，他们表示，他们不是不想一心扑在教学上做好教育，他们不是不为，而是不能，因为负担太重。

乡级学校是教育体制中最基层的单位，它要接受从省教育厅、教育局到中心校的多级管理。不仅如此，一所村级学校还要接受很多非教育部门的领导，这包括公安、卫计、民政等其他单位的各种工作安排及检查。

做一名乡村学校校长太不容易了。记得曾经有位乡村校长在开学之际向我展示他签署的一摞保证书及承诺书，内容涉及卫生、不乱收费、校园安全、溺水、禁毒、扫黄、精准扶贫、疫情防控等方方面面共计29份文件。他说，一位不足百名学生的乡村小学校长，平均每年撰写的汇报文件及资料可占用8-10G的硬盘，而这个资料量会随学校学生人数的增加而递增。

乡村学校校长几乎没有时间及精力担任教学工作或抓教学，他们除了参加各种会议，就是撰写汇报文件，还要填写各种复杂的报表，加班加点也常常干不完。于是，做“假资料”也是家常便饭，因为“这么多资料谁也干不完写不完，谁都知道这些资料不是抄的就是编的”。

为了完成如此繁重的工作，百人以上的学校还常设有“中层干部”，分管学校财务、总务、卫生、安全等工作，中层干部因为要完成这些“行政任务”，承担的课时数量自然也相应减少。

即便如此，一间学校的行政工作也常常难以完成，所以，更多的学校还要专门设置一些具体行政岗位，如营养午餐专管员、报账员、学籍管理员、安全员、卫生员、宣传员等等，这些岗位工作再分派给一些教师来承担，这让原本就缺少师资力量的乡村学校负担更重。

必须说明的一点是，很多乡村地区存在“结构性”教师匮乏，即：看编制，教师数量是充足甚至是超编的，但由于教师老龄化、低学历等问题，真正能胜任正常教学任务的老师严重不足。

上级布置的任务并非都与教育无关，也未必都与教育相违背，甚至常常具有良好初衷。只是教育在今日的中国还是个脆弱的生命，脆弱到一遇见庞大的“向上看”文化就夭折。

以最近的双减政策为例，在内卷愈演愈烈的环境下，出台“双减”政策无疑是一举良策，但此良策如何在教育体制内上传下达，监督执行，在各个基层单位落实到位呢？上级领导要 “抓落实”，习惯的方式就是要基层单位搞活动、写报告，要拍好照片、填好表格。写完报告，再打印装订成册，时刻准备着、等待着上级检查。在这个过程中，理解双减的意义，落实双减的政策都变得不重要了，写资料、迎接检查变得很重要，因为这部分可能被上级领导看到。为落实这一政策，一个新的内卷又应运而生。

我们依然喜欢做运动式教育。运动式教育的特点是上面先有精神，然后再有各级红头文件支撑。基层老师、校长为工作、为任务、为生存只有 “向上看”。在这个过程中，老师们、校长们看到的是一道道指令、一份份文件，难以看到真正的教育。
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理解“向上看”的教育文化，就会理解很多教育现象。

“向上看”的教育文化，让一些乡村校长和老师练就一身做表面功夫的本领：口号贴满墙、文件订成册，汇报善用“三个一，五个心”等领导喜闻乐见的形式与语言总结；组织学生活动，先考虑的不是孩子的需求和喜好，而是领导的需求和喜好；喜欢让学生模仿各种成人化的舞蹈和表演。

我的朋友圈里有很多教育界人士，也有不少乡村教育工作者。前几天“六一”刷朋友圈，我看到很多人都在晒自己学校的“六一”活动，诸多形式雷同：一个大型的以红色或蓝色为基调的舞台背景，配有一个铺着红地毯的舞台，学生浓妆艳抹、表情机械木讷，朗诵老师撰写好的文稿。如果不是看到头排有领导戴红领巾的幸福表情，我会误以为是某村的一台春晚。到了傍晚，我在朋友圈会刷到以“一次令人难忘的‘六一’”为主题的诸多推文，除了学校名字有别，内容相差无几，主要表达这一天自己学校的孩子最幸福。

“向上看”的教育文化也体现在乡村学校的建设上。目前，很多乡村学校是寄宿制学校，其建设也很标准化，设有运动场、教学楼、教师宿舍楼和学生宿舍楼，我称之为“一场三楼”。一场三楼的设计乍看起来很漂亮，色彩艳丽，有红有绿有蓝天，气派的塑胶跑道更让人觉得硬件杠杠的。但是只有生活在一场三楼的师生们才明白，常年学习生活在这样的校园里，是多么了无生趣、度日如年。

曾有位分管学校建设的副局长告诉我，在学校建设时首先考虑安全，其次考虑便于管理。为了安全和便于管理，大多数村小建有高达2.2米至2.4米高的水泥校墙，并少有绿化多有硬化地面，因为这样“便于打扫卫生，也不容易出安全事故”。同样出于安全考虑，很多教室还安装有防盗门窗。这些硬件设施建好后，学校的使用情况、师生的感受是不在设计者及建筑者考量范围的，毕竟他们大多不做、不懂教育，他们只是完成上级交代的一项建设任务。

这种简单设计之弊端，是我到了一间村小考察后才体会至深的。这所村小约两百多名学生，从周日到周五学习、生活在7000平米的校园内，他们从带有防盗窗的教室走出，看到的是高大封闭的围墙，站在操场平视，只能看见高墙、水泥地、塑胶跑道，少见绿色植物。宽广的运动场上，有篮球架却不见篮球，乒乓球台因没有拍子无人问津，除此之外，学校就没有其他任何玩耍娱乐设施了。

孩子们下课无聊，就去和不多的树玩：他们会骑、爬、趴、抠、摇那些树木，以至于学校很多树木长得七扭八歪。更无聊的学生会一排排躺在操场抠那些已经坏了的塑胶跑道，他们将塑胶片抠下来再扔出去，在重复的动作中找寻乐趣。

也有不甘寂寞的孩子，他们互相打架玩或干脆爬墙逃学，老师不得不和他们玩猫抓老鼠的游戏，跑出校门寻找跑掉的孩子。学校的孩子给我演示他们是如何徒手翻墙的：高年级的同学会敏捷地利用周边的树木支撑，飞跃而起翻越，中低年级同学会利用各种身体互相撑举，合作完成翻越。看来，再高的围墙也关不住孩子们追求自由和玩耍的心。

教育必须俯首低身看见学生、看见生命，有生命和学生的地方才有教育发生。人们“向上看”，看到的可能是政绩和上级，但看不到教育，在“向上看”的机制及文化中，教育被淡化了，甚至被扼杀了。
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扭转“向上看”的教育文化，需要自上而下先行推动。2019年中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。随后2020年，教育部与八大部联合发布《进一步激发中小学办学活力的若干意见》，这些意见显然是帮助基层教育工作者从文山会海中走出来，走进真正的教育天地。

但是 《意见》发布已有两年之久，“落实”之路似乎依然漫漫。具体到减负松绑的问题上，我还是挺欢迎“运动式”的落实：减少下达命令，减少检查，减少汇报，让教育者能安心、静心做教育。

我以为，大国要做大教育，做大教育的领导需要“向下看”。我大胆谏言，望领导们海涵。我认为领导要“向下看”不是“向下查”。坚定坚持党的方针、不忘培养接班人的目标，同时顶层设计要兼具科学性和人性化，在落实政策时应重视获取信息的真实性，不是走过程、走流程。

具体到乡村教育，因乡村一线教师人少担子重，领导们应该多下乡真正“向下看”，应该调查多于检查、辅导多于督导、示范多于管控，这样才能拿到一手真实材料，看见一线人员的真实状态，听到他们的心声，帮助一线解决实际问题，制定更符合落实方针政策的具体措施。

最近，教科书插图事件又给基层很大压力，各地忙着到学校检查书籍，基层也很紧张。我想乡村学校书籍数量不多，且绝大多数学校是没有能力自己编辑书籍的，学校的书籍大多来自正式出版社，那么调查是不是应该重点查源头如出版社，轻查源尾如学校？这样可能更省时省力更精准，也免得人心惶惶。做教育需要教育者先心安。

我们欣慰地看到，即使在“向上看”文化盛行的今日，一线依然有一大批教师在做“向下看”的教育。我在乡村遇见很多这样的优秀教师，他们默默坚守在一线，令人心生敬意。田字格与中国发展研究基金会合作在正安、毕节推广“乡土村小”项目，在两县有四十多间项目校。我在项目校中发现了很多“向下看”的优秀教师。正安小雅镇黄渡小学的李森林校长、刘群老师常年坚守在远离县城的偏远村小，这个团队不仅将学校办得有声有色，还努力做好创新教育。同样在偏远山区的兰君校长，为了村里的孩子“有学上”，数年坚守在随时可能被撤点的学校，学校办有农场及手工，并为学生提供丰富多彩的课程。

每个做“向下看”的教育者都有不同的动人故事，但是他们都拥有一个共同点：就是他们“向下看”到学生，在帮助学生、成就学生的过程中，他们也看见了自己，成就了自己。记得刘群老师曾多次在不同场合说：“是田字格帮助了我，让我在创新教育中看到了自己，看到了成长，这是我前进最大的动力。”这是多么美好而朴素的表达。

“向上看”可以完成任务，完成工作，但它不会成为教育的动力，也不会激发教育者的热情。只有“向下看”的教育才能让教育者获得教育的成就感，进而体会自我生命的价值和意义，并自发自觉地为教育付出。教育只有“向下看”，才能遇见鲜活的生命，遇见美好。“向下看”的教育才是国家、百姓、学生需要的教育。

教育，发于心，止于心。
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