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2022.10.24李学忠
各位同学、各位老师，早上好！
生命如诗，岁月如歌，开学至今不知不觉已经过去了8个星期，本学期同学们在校学习时间约19周，今天是第9周的开始。大约两周后，我们三个年级将陆续迎来期中考试。下面就本次考试提几点建议：
一、明确考试日程，合理安排时间
高一、高二年级期中考试时间均为：11月14号—15号
高三年级期中考试时间为：11月9号—11号
对于高一同学来说，本次考试是你们进入仪征中学以来的第一次大型考试。你们要通过考试，对你们的高中学习生活有一个理性的认识，调整自己今后的学习态度和学习方法。这次考试也是同学们认清自我、证明自我的绝好机会。
对于高二同学来说，你们的高中生活接近一半，本次考试将成为你们反思高中学习过程，进而改进和调整学习策略，提高学习质量的重要手段。本次考试也将成为你们在仪征中学不断前行过程中又一个坚实的脚印。
对于高三同学来说，本次扬州期中统测关系到你们将来是否有更充足的信心，为打开理想大学的大门，奋力拼搏最后大半年的关键所在。相信你们一定已经打起十二分精神，细致准备，为自己的理想大学而奋斗。
因此，我们每一位同学都应该以严肃、认真、负责的态度对待这次考试。
二、备战期中考试，几点复习建议
1、制定复习计划
把自己的目标写在最显眼的位置上，时刻提醒自己，然后，制订一个详细的计划表，将每天要复习的各门学科的内容详细地写在这张表格上，每完成一项就做一个标记。这样既能保证督促自己，又能收获一份成就感。我们知道，药的说明书上都有四个字“请遵医嘱”，我想说，计划也不是随意制定的，一定要和老师指导的步伐一致，不然负重失衡，只会让你迷茫甚至放弃，因此，我也要加四个字——“请尊师嘱”！
2、精读教材内容
所有的考试都是从课本知识中发散演化而来的，所以在复习时就必须回归教材，教材中每一句话、每一幅图、每一个公式、每一个定理、甚至每一个标点符号都非常重要，精读教材内容，在对教材每一章节认真复习的基础上，大家应该能够对本章节的内容有个清晰的思路，并且用自己的方式构建出一个属于自己的知识网络图，而且对照着框架能够复述本章节的内容，这样就可以在整体上把握书本知识，答题时你的答案将会更加丰富、更具逻辑性和完整性。
3、科学高效复习
（1）利用好各种功能本
①课堂笔记——综合梳理、关联性记忆、对照性理解、头脑中强化老师教的方法，经常对照课堂笔记，对老师讲课的内容，加深理解，增强记忆；
②错题本——把答案挡上再做一遍，比对第一次做题时的错误，对照错题本上的梳理，检验自己是否真的会了；
③集题本——“集”是聚集、收集的意思，集题本是个人提升的法宝。将集题本做成活页本，自己在看的时候把同种思想方法的题放在一起，再细化类型、变式，让每一个思路、每一种方法都熟记于心，才能达到融会贯通。
（2）合理安排时间
人的精力是有限的，或者说，一天的时间是有限的，所以精力在不同的事情上必然要有所分配。清醒的时间留给需要动脑思考的学习内容；睡前和清晨用来记忆；休息的时间读读范文，听听外语；弱势学科积极弥补，强化基础训练；绞尽脑汁也无济于事的试题要么寻求合作，要么果断舍弃。
（3）学会反思
对解题技巧的反思，对解题规律的反思，对题目变形、变化的反思，探寻切口，掌握方法。通过反思达到做对一道题，掌握一套题，解决一种题型，掌握几个规律：一题多解、一题多变、多题归一。
4、认真订正试卷
随着期中考试的临近，各门学科试卷的纷纷下发，面对一张张试卷，你可能觉得做完就是完成任务，而我想说，订正每一道错题、每一个选项、每一个丢分点才是关键。出错，就预示着你对这个知识的掌握存在问题，而能够独立订正就说明你不会的题又少了一道，你增分的机会又多了一处，可见，订正错误是复习备考的最有效途径。
5．坚定备考心态
决心很重要，那是你迈开复习步伐的动力；信心更重要，那是你遇到困难也不放弃的根源；耐心最重要，因为这是你攀上高原，登上高峰的关键。
同学们，“人生能有几回搏，此时不搏何时搏。”希望同学们记住：没有人不渴望成功，没有人能拒绝失败。然而冠军只有一个，那便是永远力争上游的那个人，盯住你前面的那个人，成功便会向你走来!人生不拼不精彩，缺乏竞争和考试的人生不完整！希望同学们端正心态，把考试看作是一个舞台，一个展示自己才华的舞台。希望大家在接下来的复习迎考中踏踏实实，在期中考试中取得优异的成绩!为自己、为父母、为所有关注你们的人交上一份满意的答卷。
谢谢大家！
