我家的喜讯，捎给总书记
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改革开放，民族复兴，我们的国家正高速发展。中国共产党为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，坚持以人民为中心的发展思想，我们的生活水平越来越高，社会保障越来越好。
中国迅速发展，喜讯不断传来。
中国妇女报就报道过这样一家的故事：山东省东营市垦利区杨庙社区许建峰、程兰兰一家。
“我们的小家虽然普通，但是很幸福。我们就住在黄河岸边，看到如今的黄河充满生机，我们很感激党和国家为我们黄河沿岸群众的安居乐业所做的一切。我们会牢记总书记的嘱托，好好培养孩子，把日子越过越红火。”
冬季，夜晚总是来得特别早，才到下午5点多，天已然黑透了。山东省东营市垦利区董集镇杨庙社区里，一排排楼房亮起了星星点点灯光。程兰兰下了班，回家的脚步格外轻快。
“离过年还有不少日子，不用像以前那样着急置办年货了。现在社区的超市里啥都有，坐上公交车，赶集也更方便了。”进了腊月，程兰兰记挂着还在外地工作的丈夫许建峰，嘴上却不好意思说，“他在天津，比其他同事离家还近些，晚几天回来也没关系，总有团圆的时候呢！”
一家三代六口人，公婆身体健康，两个女儿聪明好学，许建峰和程兰兰的小家，幸福而温馨。而一个特别的日子，则让这个住在黄河岸边的普通家庭变得更加幸福。2021年10月21日，习近平总书记来到东营市垦利区董集镇杨庙社区，走进了许建峰、程兰兰家，同一家三代人围坐交谈。那个难忘的瞬间被定格在一张照片里，挂在客厅最显眼的位置。“总书记的手温暖有力，总书记的话充满关切，总书记就像是俺家的‘亲戚’。”
说起现在的生活，程兰兰的婆婆感到很满足。老人身体健康，在家里总闲不住，正巧前许村建起了大棚，栽种网纹瓜、西红柿，老人便成了朝九晚五的“上班族”，每天早上到大棚里“报到”，做些轻松的工作，下午下班，一天也能有近100元的收入。
社区产业的发展，让人民安居乐业成为现实。
    与此同时，陈玉芳一家的故事也让人动容。
2018年9月28日是陈玉芳一家永生难忘的一天。这天，习近平总书记来到辽宁省抚顺市东华园社区实地了解抚顺市采煤沉陷区避险搬迁安置情况时，走进了陈玉芳家。一晃5年过去了，但总书记来家做客的每一个温暖瞬间，陈玉芳一家都至今记忆犹新。这五年间，陈玉芳一家牢记总书记的嘱托，把日子过得红红火火，还通过中国妇女报《喜讯捎给总书记》报道向总书记汇报自家的好消息。这次听闻自家故事被收录进《习近平走进百姓家》，陈玉芳喜出望外。
“我们就是一户普普通通的家庭，能够被收录进这么有分量的书籍是我们全家的荣耀。”陈玉芳准备在大家庭团圆的时刻宣布这个好消息，与大家共同分享这份荣誉和喜悦。
“说句心里话，咱们现在这么幸福，住在宽敞明亮的大房子里，吃穿不愁，安享晚年，多亏了党的好政策。”陈玉芳拉着中国妇女报全媒体记者驻足在总书记与全家人的合影前。
五年间，陈玉芳每天早上第一件事就是擦拭这张照片，心里念叨着总书记什么时候能再来家中做客，自己能有机会把这些年家里的变化说给总书记听。
搬进东华园社区之前，陈玉芳一家住在抚顺市东洲区青鹭社区，属于采煤沉陷区，随着地表的沉陷，楼房和窗框不断扭曲，导致玻璃每年都被炸开，墙体出现裂纹，就连走廊的扶手和水泥之间都有近10厘米的裂纹。住在那样的房屋里面，每天都担心房屋有倒塌的危险。
2016年，抚顺市政府给采煤沉陷区的居民搬迁，陈玉芳从62平方米的危房搬进了94平方米的新居。2018年，总书记来到东华园社区考察时，走进的就是陈玉芳的新家。总书记询问陈玉芳家里住房的改善情况、退休金和社保能不能按时领取、看病方便不方便、是否有医保等问题，现在老两口想起来还觉得心里暖融融的。
东华园社区60岁以上老年人占社区居民综述的一半，医疗是民生问题中的重中之重。东华园社区党委书记钟雪告诉记者，社区卫生服务站全面升级后，占地260平方米的全科诊室可以满足园区内居民的基本医疗服务。针对一些行动不便的老人，社区卫生服务站的医护人员还主动上门指导用药。
随着社区的基础设施不断完善，医疗、交通、教育、就业等问题都得到解决，社区居民的幸福感不断提升。“门口就是蔬菜水果超市，我这些年货基本都是在那置办的。”陈玉芳站在窗前指着小区出口的方向，“出小区不远就是，走路也就七八分钟，可方便了。”平时早上在社区溜达溜达锻炼身体，之后到门口超市买点儿菜，晚上再接小外孙女放学回家，陈玉芳的一天幸福而充实。
在幸福的生活中，陈玉芳常常教育子女，幸福生活来自党的关怀，我们一定要事事做在先，起到模范带头作用。在她的带动下，女婿和女儿先后入党，并在各自的工作岗位上取得了优异成绩。
由此可见，无论是在乡村还是城镇，大家都是喜报频频。
同样，在我家，也有件喜事。
听说学校要搬迁，父母赶忙计划购置了一套房子，就在学校边上。但谁曾料到，房产商因资金出现问题，无法继续开工，看着手中的合同就要变成废纸，自己用辛劳赚回的血汗钱就要付之东流，刚买的新房就要变成烂尾，父母的心情紧张到了极点，无奈。那几天，我看见，父母的脸上几乎没有笑容，全家人手足无措。
就在我们毫无办法的时候，政府发声了。出资金，调人力，所有的困难都一一解决，渐渐，工地上又回复了生产。一夜之间，我们家仿佛天降大喜，笼罩在头顶的乌云终于消散。 
“政府还是好的，这不，明天就可以去拿合同了。”售楼处的一个人说。
买房置地，是每家每户的大事，而在如今的社会保障下，我们已经可以无忧虑买房，有政府补贴，有社会支持。
但我们可曾想过，这样的社会福利，乃是中国这几十年的发展才有的。买房有保障，这是我们家的喜事，是千千万万老百姓家的喜事；而这种保障背后所隐含的国家的发展，祖国的强大，乃是国家这个大“家”的喜事。
今日的家乡，经整体规划，瓦房全改建成4层的楼房，任意走进一家，家用电器一应俱全，如电视、冰箱、空调、电脑等，很多家庭还买了小汽车；连乡通村的柏油马路平整宽阔，车辆穿梭，川川流不息，进村入户的水泥路两旁绿树成荫，路灯在树间点缀一字排开，间隔不远处摆放着垃圾箱，每户家门口都有小花坛，种着各种各样的花草；村庄河道两岸整洁，沿岸铺上草坪，犹如两条长长的绿丝带河水清澈见底，如同一条透明的绸子静静地躺在大地的怀拘里小鱼在水中肠快恤游着·
在祖国发展的长河中，喜事不断，喜气满满，作为新时代的我们，也应在这前所未有的世界大变局中大展拳脚，让家家户户喜事不断，中华民族喜气长存。

