关于做好2023年中小学幼儿园寒假工作的通知

2023年中小学幼儿园寒假即将开始，为做好全省中小学幼儿园寒假工作安排，根据教育部有关文件和会议精神，现就有关事项通知如下：
一、规范执行放假时间
全省中小学幼儿园2023年寒假放假时间由各地根据实际情况自行确定，最迟不得超过1月12日，并及时向省教育厅报备；寒假结束时间为2月5日，如无特殊情况，2月6日开学上课。各地各校要及时将假期时间安排告知家长，假期不安排返校日或返校活动。2023年暑假放假时间初定为7月1日，开学上课时间为9月1日。
二、高度重视假期安全工作
（一）扎实做好假期安全教育和安全工作。各地各校要牢固树立“生命至上、安全第一”理念，在放假之前，通过召开班队会、印发告家长书、发放安全教育宣传资料等多种形式，开展以防火、预防食物中毒、防意外伤害、预防交通安全事故等安全专题教育活动，要突出防止学生因燃放烟花爆竹等出现的伤害，全面提高师生的安全意识和自我防护能力，并通过家校沟通，切实增强家长的责任感和监护意识。各校要严格做好假期安全管理，加强校园安全巡查，落实消防安全管理措施。各地要在放假前对学校用电、用水、消防、门锁、锅炉、燃气和实验化学品储藏等进行一次全面排查，做好供水设备防冻工作，确保设施设备安全，消除各种安全隐患。
（二）切实保障师生身心健康。各地各校要全面落实疫情防控优化调整要求，进一步优化学校疫情防控工作，强化学生“自己是生命健康第一责任人”的意识，教育学生掌握必要的个人疫情防护知识，守护好师生身体健康；要细化假期校园管理方案，校园原则上实行封闭式管理，对因工作需要进入学校的外来人员应做好健康监测；要关注师生身体健康，开学返校前，做好所有师生员工健康状况的排查工作。要高度关注学生心理健康，针对学生居家时间较长的特点，通过电话、微信、短信、网络等形式，了解学生居家学习生活和身心健康情况，指导学生家长加强与孩子的沟通交流，尊重孩子的健康兴趣，培养孩子良好的学习和生活习惯，帮助学生把握好整个寒假做作业的节奏，鼓励孩子积极参加有益身心健康、陶冶情操的体育、文艺等活动，指导学生按时作息，主动承担家务劳动，科学合理使用电子产品，不沉迷网络游戏。各地各校要持续关注随迁子女和留守儿童等群体假期生活。开学后一周内，所有学校不得安排各种形式的测试。
寒假期间，各地各校要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作，遇有重大突发事件，要按规定及时报告并妥善处置。
三、科学指导学生假期生活
（一）丰富学生假期生活。各地各校应根据当地实际，密切与家庭、社区的联系，充分利用青少年校外活动中心、图书馆、博物馆、文化馆、体育馆、劳动教育与综合实践基地等场所，为学生提供更多有益的活动项目。引导学生在寒假期间坚持规律作息、加强体育锻炼、开展有益阅读、参加社会实践、分担家务劳动。引导学生家长树立正确的教育理念，多关注孩子身心健康，不盲目跟风参加社会培训，更多安排适合学生兴趣爱好特长的活动，提高学生的综合素养。
[bookmark: _GoBack]（二）合理安排假期作业。学校要切实做好寒假作业总量统筹，减轻作业负担。小学低年级不布置书面寒假作业；小学中高年级、初中、高中布置的寒假作业每天各科总量不超过平时作业数量要求，确保学生有充分自主安排假期活动的时间。布置适量的寒假体育作业，帮助孩子养成体育运动习惯。提高学生作业质量，提倡布置活动性、体验性、探究性、实践性的作业，引导学生通过自己动手动脑，提高实践创新能力。
四、统筹做好各项安排
在放假前和开学前，学校要集中开展教师师德师风教育，认真学习《江苏省<中小学教师违反职业道德行为处理办法>实施细则（试行）》《江苏省<幼儿园教师违反职业道德行为处理办法>实施细则（试行）》，全面落实中小学师德师风各项要求，引导教师自觉提升师德素养，做“四有”好老师；要开展困难教职工慰问，帮助他们切实解决好生活中面临的困难；要充分发挥一线干部和教师积极性和主动性，聚焦立德树人根本任务，按照深化教育教学改革、发展素质教育、提高教育教学质量的要求，群策群力、开展讨论，提早谋划新一年新学期的工作。
请各地结合实际，抓紧落实本通知精神，妥善安排好寒假各项工作。
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