
江苏省仪征中学2022—2023学年第二学期

信息与实验中心工作计划
指导思想

本学期信息与实验中心将在学校党委、校长室的领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神。以“江苏省仪征中学2022-2023学年度第二学期学校工作计划”为指导，以精致管理为基础，以创建“高品质示范高中”为目标，踏实努力工作，继续深入信息技术与学科整合的教学研究和指导，着力建设具备仪征中学特色的智慧学堂。同时提高服务质量，积极高质量完成学校各项工作，为师生创造一个良好的工作和学习环境。
重点工作

一、突出服务教学功能，全力服务师生工作

1.促进教师专业成长，帮助教师课堂实录

学校的录课制度已经推行了几年，学校将录课制度作为一项重点工作长抓不懈,学校硬性规定40周岁以下教师必须录课，鼓励40周岁以上老师参与录课。教务处在开学初按期中考试前、期中考试后排好两张录课表，信息与实验中心安排由张海彬、魏荣媛、张敏敏、王润方、潘美晨、张丹丹六人组成的小组专门负责这项工作负责此项工作。录课教师在录课一周内向教科室提交2000字以上的录课反思，由教科室组织评比，并在全体教学人员会议上进行专项点评与反馈。录课的目的是为了进一步提高课堂教学质量，因为在观看录像的过程中，上课老师会发现平常不易察觉的细节失误，进一步思缘由、挖根源、寻对策，让自己的失误在最佳时间消弭在萌芽状态，使自己的课堂教学沿着正确的道路“轻装上阵”。

作为录课工作的主要执行部门，我们将配合教务处和教科室认真做好自己的工作，合理安排录课时间和地点，认真录好每一节课，保证录像质量，并帮助教师做好后期剪辑工作。

2.及时发布校园信息，助力学校对外宣传

学校一直重视对外宣传工作，通过网站和微信公众号促进家校、教师之间联系。各部门均有专人负责，信息与实验中心提供技术支撑，上学期我中心张敏敏老师专门负责学校微信公众号的美化和发布工作，使微信公众号的品质上了一个台阶。本学期我们将进一步努力提高自身能力，确保把学校最新的动态呈现在大家面前。

3.确保多媒体教学工作正常进行，加大电教设备维护力度

信息与实验中心为保证学校电教设备正常使用，进一步完善微机室、多媒体教室、教师办公室、班级等处室的电脑使用制度、物品借用制度，各多媒体教室由专人负责管理，做到分工细，职责明，使用规范，并落实使用登记制度，规范了学生、教师对计算机的操作，及时维护好各办公室的计算机的网络，保证学校网络健康、正常、安全运行，定期对各办公室及教师电脑检查“病毒”，做到发现问题及时予以解决，做好多媒体教室的电脑、投影仪除尘工作。在日常工作中，信息与实验中心做好教师电脑和班级教学设备的维修工作，做到随报随修，并做好记录，重大问题请维修公司，督促其及时高效的完成维修，以保障教育教学的正常开展。

4．综合素质评价网上填报工作

学生综合素质评价是新高考方案的重要组成部分，综合素质评价将采用全省统一的电子化平台每学期进行采集和管理，评价材料将作为高校录取的重要参考！综合测评对于新高考改革背景下高中生的重要性日趋加强。随着“两依据一参考”模式的推行，采用依据综评信息录取的学校将逐渐增加，也就是说将会有更多的名校利用综合素质测评去评判一位学生，而在这一网站上所填报的个人信息，也将是影响学生最终录取诸因素之一。

学校每学期都统一组织在学校机房上传材料，为了做好这项工作，我部门前期将对学生的填报工作做具体的要求，指导学生如何填报。填报过程中信息与实验中心全体成员，加班加点，帮助学生完成素材的编辑与处理，将保质保量的完成此项工作。

二、强化信息课堂教学，注重教师专业成长

1．立足根本关注教学

信息与实验中心的工作除了做好服务之外，其最根本的工作还在信息技术教学，为了能让学生在少花时间的基础上通过信息技术学业水平合格性考试，取得满意的成绩。信息技术教研室所有教师不断学习专业知识，努力提高自身教学水平，立足课堂，精心备课，认真组织教学，上好每一节课，关注基础薄弱学生，利用课余时间对学生进行单独辅导，努力为学校为社会交出一份满意答卷。

由于疫情原因，信息技术学业水平考试延迟到本学区2月底三月初进行。考前信息技术教师要认真梳理近期信息技术学业水平合格考试题库中出现的新题目，总结反思全年复习工作中的各个环节，考前抽时间对学生强化训练，争取百分百通过。

2. 注重教师个人专业成长

信息与实验中心在配合学校各部门工作以外还注重教师个人专业成长，平时能静心读书，深入思考，增长知识，开阔视野，积极参加各项培训活动。同时经常组织本教研室的教研活动，进行业务探讨，提高个人业务素养。为了使本中心每位老师成为行业的多面手，继续执行每年轮岗政策，让大家熟悉每一块的业务，做到人人能做事，事事有人干，事情都能干。

三、加大管理力度，做好部门常态化工作

1.加强理科实验教学工作，组织理科实验学业水平考试

理科实验教学，不仅能调动学生的积极参与意识和表现意识，而且能更全面地促进理论和实践相结合，更好地为学生提供自我展示、自我提高的空间，也能锻炼学生多方位地解决实际问题的能力。

本学期按照学校学期工作计划的要求，我中心将召集物理、化学、生物实验员和教研室主任召开了专题研究会，根据目前教材实验基本要求制订详细的实验计划，开足、开齐必要的演示、分组实验。加强实验员管理工作，做到及时准备实验器材、药品，做好演示实验、分组实验记录，及时回收演示实验器材、药品并清理上橱。严格执行危化品管理制度，做好危化品管理工作。

2. 助力各项大考，确保考试顺利进行

我校作为高考标准化考点，实现了标准化考点内的视频监控系统能够全面覆盖考场、试卷分发（回收）室、保密室等场所，实现了对试卷存放、分发、回收及考试实施过程的实时监控和录像，有效监督、防范监考员的不作为，防范打击考生和涉考工作人员的违规舞弊行为，切实保证广大诚信考试考生的利益；配备的作弊防控系统，实现了考场内对不法分子通过手机、无线电波等方式传播试题、答案等信息的防范和阻断，打击利用现代通讯手段团伙作弊。
本学期我校要组织学业水平测试和高考两大考试，作为标准化考点的设备保障部门，我们在每次大考前将协同电信部门对学校所有监控设备、屏蔽仪进行多次检查与测试，确保考试过程中各项设备的稳定运行。
3.配合扬州市考试院做好中考阅卷相关工作

信息与实验中心是扬州市中考阅卷仪征阅卷点的主要负责部门，我中心派专人负责此项工作。阅卷前，对所有机器进行全面检查，更新系统软件，确保所有机器都能正常运行。中考阅卷前期，机房系统要全部重装，网络线路设备做好维护与备份，并配合扬州市教育考试院的相关专家进行检查和验收。阅卷过程中全天候保障中考阅卷工作的正常进行，确保万无一失。

4.积极探索开展课题研究

我中心申报的2020年江苏省教育科学“十三五”发展规划课题研究项目“基于智能纸笔终端的高中智慧课堂互动教学系统实践研究”，正在开展研究中。本学期我们将推动校内智慧课堂教学竞赛，并以此为契机在全校推广智慧课堂教学模式，并对教学过程和教学效果展开跟踪与研究，努力创建在信息化环境下“自主、合作、探究”的智慧课堂教学模式。从而推进我校智慧课堂建设。
本学期我们将配合创新人才培养部，充分发挥课程基地教学服务小组群成员的带头示范作用，对学校教师进行纸笔课堂设备的使用培训，开展纸笔课堂教学，积极探索纸笔课堂设备在各学科的教学应用与研究。
新学年注定是不平凡的一年，仪征中学的全面发展需要我们只争朝夕、不负韶华。梦在前方，路在脚下；自胜者强，自强者胜。仪征中学的辉煌需要我们去开创和建设。信息与实验中心全体成员将自觉地站高谋远，主动地求真务实，智慧地善作善为。带着激情干工作，带着责任谋发展，常怀追梦之心，共同开创仪征中学教育发展的新局面。

2023年2月2日
附：行事历

二月份
1．召开信息与实验中心全体教师会议，落实工作计划，明确职责分工。
2．配合年级做好综合素质评价网上填报工作。

3. 召集物理、化学、生物实验员和教研室主任召开了专题研究会，根据目前教材制订详细的实验计划，开足、开齐必要的演示、分组实验。

4.协助教务处做好学业水平考试相关工作。
三月份 

1．机房检修，确保学生能上机学习。
2. 精心组织理科实验学业水平考试。
四月份 

1．组织教师业务学习，提高信息技术教学质量。 

2．配合教育局开展高中智慧课堂教学竞赛。
五月份  

准备“十三五”发展规划课题研究项目“基于智能纸笔终端的高中智慧课堂互动教学系统实践研究”的相关材料。
2．做好录课视频的后期剪辑、整理、建档、存储工作 。
六月份

1．协助教务处做好高考相关工作。
2．配合扬州市考试院做好中考阅卷相关工作。
3．协助学校做好暑假中的相关工作。
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